
Имущественная основа предпринимательской деятельности

1.Формирование первоначального капитала. Собственные, заемные и привлеченные средства 
Капитал предприятия — совокупность ресурсов, авансируемых с целью достижения эффекта его деятельности. Капитал выступает источником финансирования имущества каждого хозяйствующего субъекта. С учетом материальной основы капитал выражается в имущественной, денежной и нематериальной формах, а с учетом абстрактно-правовой — представляет собой собственность отдельных юридических и физических лиц, которые имеют право им распоряжаться. При создании нового предприятия формируется первоначальный капитал, обеспечивающий начало его функционирования. Его размер зависит от особенностей производства, типа предприятия, предполагаемой деятельности и т.д. Основой для его определения является сумма стоимости всех ресурсов, которые обеспечивают его функционирование. Это касается основных фондов, запасов материальных ценностей и других оборотных средств, необходимых для производства и реализации продукции. Существует много критериев деления капитала, среди которых прежде всего выделяют время и назначение его функционирования, источники финансирования, формы и способы его участия в производственных процессах. В зависимости от времени создания и назначения различают первоначальный и текущий капитал. Первоначальный капитал ассоциируется с теми средствами, которыми должен располагать любой хозяйствующий субъект, чтобы начать свою хозяйственную деятельность. Он выступает как решающее условие создания и начала действия предприятия, поскольку обеспечивает формирование обязательных элементов производства. Следует подчеркнуть, что объем, структура первоначального капитала во многом зависят от специфики деятельности, ее прогнозируемых масштабов, намеченной цели. Именно эти и другие особенности субъекта влияют на стоимость имущества, его структуру, а значит, и объем финансовых ресурсов. Например, для производственных предприятий необходимыми являются средства для приобретения основных фондов (машин, оборудования, сооружений), создания определенных запасов сырья, материалов и других ценностей. У торговых фирм решающая доля средств направляется на приобретение необходимых товаров, транспортных средств, создание складских и торговых помещений или их аренду. Поэтому не может быть единого общего подхода к формированию первоначального капитала хозяйствующих единиц, но в то же время имеются общие правила, главные вопросы, которые необходимо соблюдать и решать при выполнении должных управленческих действий. К ним следует отнести: четкое определение сферы деятельности новой хозяйствующей единицы, ее размеры, цели функционирования; обоснование оптимальной структуры первоначального капитала и главных направлений его использования, обеспечивающих начало хозяйственной деятельности; определение источников формирования первоначального капитала, оптимизацию их структуры, а также создание рациональной системы аккумуляции и использования соответствующих ресурсов. Объем первоначального капитала должен быть таким, чтобы обеспечить минимальные потребности в необходимых видах имущества, а также в денежных средствах, используемых для выполнения первых финансовых обязательств. Фирмы, предприятия, занимающиеся производственной деятельностью, основную долю первоначального капитала, как правило, расходуют на материальные затраты. Они используются для приобретения основных фондов и создания необходимых производственных запасов сырья. Намного проще подсчитать объем первоначального капитала для торговых, торгово-закупочных и некоторых фирм, занимающихся бытовыми и другими услугами. Прежде всего, несколько меньшим, чем в производственных единицах, является размер основных фондов, поскольку на практике широко используются арендованные помещения, склады, меньшей будет и потребность в оборудовании. Что касается затрат на создание запасов материальных ценностей, то это прежде всего стоимость приобретаемых товаров для последующей их реализации. Трудовые затраты вначале не предусматриваются (иногда в минимальных размерах), так как в большинстве случаев выплаты производятся после осуществления торговых сделок, а значит, уже при наличии денежных средств. Нельзя, однако, забывать о необходимости покрытия транспортных расходов, платных нотариальных, почтовых, коммунальных и некоторых других услуг. Для создания большинства фирм, занимающихся интеллектуальными услугами, таких, как аудиторские, юридические, нотариальные, научно-исследовательские и другие, требуется небольшой объем первоначального капитала. Он должен в основном обеспечить плату за аренду помещения, ресурсы для приобретения необходимого оборудования для офиса, технических средств (компьютеров, калькуляторов и т.д.), канцелярских товаров. Необходимо также предусмотреть средства на рекламу, плату за регистрацию фирмы, открытие банковского счета, нотариальные, почтово-телеграфные и другие услуги. Величину первоначального капитала для создания любого предприятия можно рассчитывать методом прямого или аналитического счета. В первом случае объем первоначального капитала равен сумме стоимости основных фондов (или плате за их аренду) плюс минимальная стоимость производственных запасов плюс средства для оплаты обязательных первостепенных услуг. В многопрофильной фирме таким способом исчисляются необходимые ресурсы для каждого вида деятельности, а их общая сумма и представляет собой объем первоначального капитала. 
Можно также использовать метод аналитического счета для определения величины первоначального капитала, который базируется в основном на статистических данных, характеризующих средние размеры финансовых ресурсов (или стоимости решающих элементов производства) на аналогичных предприятиях. Такие сведения трудно получить из официальной статистики, тем более фактических материалов других хозяйствующих субъектов, в связи с чем многие начинающие свою хозяйственную деятельность предприниматели или предприятия интуитивно, весьма приблизительно определяют объем необходимых ресурсов. В результате уже на первой стадии функционирования субъекта создаются некоторые трудности, нарушается нормальное функционирование данной хозяйствующей единицы.
Хозяйственные средства предприятия могут быть классифицированы по источникам образования и целевому назначению. 
По источникам образования и целевому назначению имущество организаций подразделяют на собственное (собственный капитал) и заемное (созданное за счет обязательств).
От того, насколько оптимально соотношение собственного и заёмного капитала, во многом зависит финансовое положение  предприятия  и  его устойчивость.
Каждая организация независимо от организационно-правовых форм собственности должно располагать экономическими ресурсами, т.е. капиталами, для осуществления финансово-хозяйственной деятельности.
При рассмотрении этого вопроса возникают различные понятия – капитал собственный, привлеченный капитал, активный капитал и пассивный капитал. В учебниках капитал рассматривается как совокупность материальных ценностей и денежных средств, финансовых вложений и затрат на приобретение прав: привилегий, необходимых для осуществления хозяйственной деятельности организации 
По существу, капитал, являясь экономическим ресурсом, представляет собой совокупность собственного и привлеченного капитала, необходимого для осуществления финансово-хозяйственной деятельности организации.
Привлеченный капитал – это кредиты, займы и кредиторская задолженность, т.е. обязательства перед физическими и юридическими лицами.
Активный капитал – это стоимость всего имущества по составу и размещению, т.е. все то, чем владеет организация как юридически самостоятельное лицо.
Пассивный капитал – это источники имущества (активного капитала) организации; состоит из собственного и привлеченного капитала.
Собственный капитал может состоять из уставного, добавочного и резервного капитала, фондов специального назначения, накоплений нераспределенной прибыли, целевых финансирований и поступлений. Собственный капитал отражен в первом разделе пассива баланса. 
Целевые финансирования и поступления – это средства, полученные из бюджета, отраслевых и межотраслевых фондов специального назначения, от других организаций и физических лиц для осуществления мероприятий целевого назначения.
Накопленный капитал находит свое отражение в виде статей, возникающих в результате распределения чистой прибыли (резервный фонд, фонд накопления, нераспределенная прибыль, иные аналогичные статьи
Резервный капитал создается в соответствии с законодательством (ст. 35 Закона «Об акционерном обществе») путем отчислений от чистой прибыли. Размер резервного капитала определяется уставом акционерного общества и должен находиться в пределах 15% уставного капитала, а размер ежегодных отчислений составляет не менее 5% годовой чистой прибыли. На организации с иностранными инвестициями размер резервного капитала должен быть не менее 25% уставного капитала.
Минимальный размер уставного капитала для закрытых акционерных обществ составляет 100 минимальных размеров месячной оплаты труда (МРМОТ), установленной законодательно, и 1000 МРМОТ – для открытых.
Уставный капитал акционерного общества оценивается по номинальной стоимости акций, приобретенных акционерами. На день регистрации акционерного общества его уставный капитал должен быть оплачен не менее чем на 50%.
В процессе своей деятельности акционерное общество может увеличить или уменьшить уставный капитал.
Нераспределенная прибыль – часть чистой прибыли, не распределенная между акционерами (учредителями), использованная на накопление имущества хозяйствующего субъекта.
Нераспределенная прибыль отчетного года определяется вычитанием из валовой прибыли суммы использованной прибыли. Использованная прибыль отражает направление прибыли на уплату налогов и другие платежи в бюджет, а также расходы прибыли на внутреннее потребление организации, социальные нужды и материальное поощрение персонала и администрации, благотворительные  и иные цели.
Как уже отмечалось выше, часть стоимости имущества организации формируется за счет собственного капитала, другая – за счет обязательств организации перед другими организациями, физическими лицами, своими работниками (заемных средств).
Привлеченные средства не являются собственностью предприятия, используются им временно в течение определенного срока, по окончании которого подлежат возврату за определенную плату (процент).
Заёмный  капитал  –  это  кредиты  банков  и  финансовых  компаний,  займы, кредиторская задолженность и др. Он подразделяется на долгосрочный и краткосрочный.  Величина  заёмных  средств характеризует возможные будущие изъятия средств предприятия, связанные с раннее принятыми обязательствами.
Займы – это полученные от других организаций займы под векселя и другие обязательства, а также средства от выпуска и продажи акций и облигаций организации. Займы, полученные на срок до 1 года, называют краткосрочными, а на срок более 1 года – долгосрочными.
Под кредиторской понимают задолженность данной организации перед другими организациями, которые называются кредиторами. Кредиторов, задолженность которым возникла в связи с покупкой у них материальных ценностей, называют поставщиками, а кредиторов, которым предприятие должно по нетоварным операциям, - прочими кредиторами.
Кредит (ссуда, долг) – это система экономических отношений между различными юридическими и физическими лицами, возникающие при передаче в долг денег или товаров во временное пользование на условиях возвратности, платности и срочности.
Кредит банковский – кредит, предоставляемый банковскими учреждениями в форме денежных ссуд на условиях возвратности и с уплатой процентов. 
Заемный капитал - это часть капитала, используемая хозяйствующим субъектом, которая не принадлежит ему, но привлекается на основе банковского, коммерческого кредита или эмиссионного займа на основе возвратности. Необходимость привлечения заемного капитала должна обосновываться предварительно сделанным расчетом потребности в оборотных средствах. В состав заемных средств входят финансовый кредит, полученный от банковских и небанковских финансово-кредитных учреждений, коммерческий кредит от поставщиков, кредиторская задолженность предприятия, задолженность по эмиссии долговых ценных бумаг и др. В бухгалтерском учете заемные средства и кредиторская задолженность отражаются отдельно. Поэтому в широком смысле возможно выделение заемных средств и в узком смысле - собственно финансового кредита.
Разница между заемными средствами в широком и узком смысле представляет собой привлеченные средства. С одной стороны, привлечение заемных средств - это фактор успешного функционирования предприятия, который способствует быстрому преодолению дефицита финансовых ресурсов, свидетельствует о доверии кредиторов и обеспечивает повышение рентабельности собственных средств. С другой стороны, предприятие обременяется финансовыми обязательствами. 

2. Участие в соучреждении новой фирмы. Покупка фирмы. Выкуп партнерской доли. Наследование как один из способов вхождения в сферу предпринимательства

Здесь идейная часть формирования предпринимательского бизнеса сочетается с организационно-правовой его частью, которая на первом этапе включает определение круга учредителей (участников) предпринимательской деятельности, выбор организационно-правовой формы предпринимательства и разработку учредительных документов создаваемого субъекта предпринимательского бизнеса. Второй этап организационно-правовой части формирования предпринимательского бизнеса охватывает государственную регистрацию создаваемого субъекта бизнеса. 
Осознание всех перечисленных обстоятельств и побудительных мотивов подводит потенциальных предпринимателей к следующему шагу – выбору организационно-правовой формы предпринимательства для вхождения в нее в качестве участника субъекта предпринимательства. 
Участник субъекта предпринимательского бизнеса – это физическое или юридическое лицо, наделенное особыми полномочиями в области полного или частичного владения, пользования и распоряжения имуществом данного субъекта, либо в области прямого или косвенного влияния любой силы на указанные действия, производимые другими лицами на законных основаниях. В предпринимательской деятельности без образования юридического лица всегда имеется один участник – сам предприниматель, так сказать, собственной персоной. В предпринимательской фирме может быть один участник, либо два и более     участников     (их     правильнее     было     бы     называть 
Функция участия в делах субъекта предпринимательского бизнеса обязательно предусматривается в учредительных документах данной фирмы. Поэтому для получения статуса участника такой фирмы необходимо, чтобы об этом была непременно сделана соответствующая запись в учредительных документах фирмы и, более того, чтобы сделанная запись прошла государственную регистрацию в установленном порядке. Исключение составляют лишь открытые акционерные общества, где для вхождения в состав участников необходимо всего лишь приобрести акцию данной предпринимательской фирмы, а также общественные и религиозные объединения, не предусматривающие вообще наличие каких-либо участников – место участников занимают члены данных объединений. 
Особенности проявления функции участия физических и юридических лиц в различных субъектах предпринимательского бизнеса мы рассмотрим в следующем разделе нашего учебника. Пока же остановимся не на содержании выбора потенциальными предпринимателями функции       своего       участия       в предпринимательской деятельности, а на последовательности их действий в этот определяющий для них период времени. 
Первое действие состоит в принятии решения о том, следует ли создавать новую фирму (либо регистрироваться в качестве ПБОЮЛ), или же войти в состав существующей. У всякого человека есть возможностей вхождения в состав существующей предпринимательской фирмы. Во-первых, он может приобрести акции открытого акционерного общества и, тем самым, стать акционером – совладельцем данного общества. Во-вторых, он может быть принят в состав учредителей (участников) фирмы, действующей на основе коллективной, либо долевой собственности на средства производства, если такое предусмотрено уставами соответствующих предпринимательских фирм. В-третьих, он вправе переформировать состав учредителей (участников) действующей предпринимательской фирмы, став доминирующим, либо единоличным владельцем такой фирмы – эти действия трактуются как приобретение готовой фирмы, либо как покупка бизнеса. Наконец, в-четвертых, он может войти в состав простого товарищества (для этого ему необходимо либо иметь регистрацию в качестве ПБОЮЛ, либо быть владельцем действующей фирмы). 
В тех случаях, когда предприниматели принимают решение о необходимости создания и регистрации нового субъекта предпринимательского бизнеса, они переходят ко второму действию, которое называется учредительством. Под учредительством здесь и далее понимается совокупность действий, предпринимаемых инициаторами создания нового субъекта предпринимательского бизнеса в самом процессе его создания. Такими инициаторами, в соответствии с законом, могут быть физические и юридические лица, резиденты и нерезиденты Российской Федерации. Данные лица называются учредителями субъекта предпринимательского бизнеса. При создании ПБОЮЛ сам предприниматель без образования юридического лица выступает как учредитель своего собственного дела, при создании предпринимательской фирмы состав учредителей может быть различным в зависимости от организационно-правовой формы предпринимательства. 
В состав мероприятий, осуществляемых учредителями в процессе создания нового субъекта предпринимательского бизнеса, входят 
- подготовка документов, необходимых для государственной регистрации создаваемого субъекта бизнеса; 
-         закрепление в содержании этих документов объема и состава своих прав в отношении нового субъекта предпринимательского бизнеса, в том числе, прав на владение (либо совладение) данным субъектом бизнеса; 
-         закрепление в содержании этих документов совокупности своих обязательств перед новым субъектом предпринимательского бизнеса; таковыми могут быть финансовые обязательства (учредительский взнос в уставный капитал фирмы), имущественные обязательства (передача в новую фирму движимого и недвижимого имущества), интеллектуальные обязательства (передача в новую фирму ноу-хау и объектов интеллектуальной собственности) и любые иные обязательства, которые учредители сочтут необходимым принять на себя в процессе учреждения новой фирмы; 
-         формирование круга возможных учредителей создаваемого субъекта предпринимательского бизнеса и - в случаях, когда для создания предпринимательской фирмы приглашаются два или более учредителей (случаи так называемого соучредительства), - проведение необходимых мероприятий, направленных на коллективную выработку документов по учреждению данной фирмы, таких, как собрания учредителей (учредительные собрания); 
-         регистрация данного субъекта бизнеса в установленном порядке; 
-         осуществление других действий, направленных на обеспечение полной легитимности будущей деятельности создаваемого субъекта предпринимательского бизнеса. 
По сути, учреждение субъекта предпринимательского бизнеса – это не что иное, как создание данного субъекта теми физическими и юридическими лицами, кто заинтересован в существовании данного субъекта бизнеса. Учредителей вполне правомерно называть родителями нового субъекта бизнеса. Учредители являются вместе с тем и участниками созданного ими субъекта предпринимательского бизнеса. Однако далеко не все участники предпринимательской фирмы выступают и как ее учредители – они могут быть таковыми лишь в тех случаях, когда их участие в делах фирмы началось на этапе ее создания. 
Учредительская функция гораздо уже по смыслу, чем функция участия. Задачей учредителей является исключительно учреждение субъекта предпринимательского бизнеса, задача участников – участие в делах данного субъекта бизнеса. Лучше всего, если такое участие   начинается   с   момента   учреждения   фирмы   –   тогда учредителями и участниками фирмы окажутся одни и те же лица. 
Если субъект предпринимательского бизнеса создается одним учредителем, последний в гордом одиночестве приступает к составлению документов, необходимых для государственной регистрации его детища. Если учредителей несколько, они приступают к сочинению этих документов совместно. Документы, которые готовятся учредителями для регистрации субъектов предпринимательского бизнеса, называются учредительными документами. 
Учредительные документы – это, образно выражаясь, конституция каждого субъекта предпринимательского бизнеса. Они имеют троякое значение для деловой деятельности предпринимателей. Во-первых, субъект предпринимательского бизнеса обязан действовать исключительно в соответствии с положениями, содержащимися в указанных документах. Вольное или невольное нарушение любого из них со стороны самих предпринимателей – участников бизнеса, либо со стороны нанятого ими персонала может привести к тяжелым последствиям, вплоть до ликвидации субъекта предпринимательского бизнеса. В этом смысле учредительные документы и можно определять как внутреннюю конституцию субъекта бизнеса, его внутреннее законодательство, составленное его учредителями (участниками). 
Во-вторых , именно на основании учредительных документов к предпринимательской фирме могут быть предъявлены претензии со стороны государственных органов власти и управления. 
В-третьих , учредительные документы призваны регулировать взаимоотношения между учредителями (участниками) предпринимательской фирмы. Разработка данных документов представляет собой, поэтому, не только увлекательное занятие, но и чрезвычайно ответственное. 
В учредительных документах предпринимательской фирмы можно записать все что угодно, если это не противоречит закону. К примеру, в учредительных документах фирмы могут быть предусмотрены существенные различия прав участников фирмы, являющихся ее учредителями, и всех остальных участников. Может быть записано что, скажем, решение о назначении генерального директора компании или другие важные решения принимаются каким-либо большинством голосов учредителей фирмы. Такая запись будет означать, что ни один из участников фирмы, не являющийся ее учредителем, не в состоянии оказывать никакого влияния на подобные решения. 
Учредительные документы должны содержать сведения о составе и объемах имущественных прав каждого из учредителей ( участников), в том числе о доле участия в прибылях фирмы. 
Состав учредителей предпринимательской фирмы формируется, за редким исключением, на профессиональной основе. Поэтому потенциальные предприниматели, создавая совместный бизнес, понимают, что учреждение фирмы является существенно важной частью их профессиональной деятельности именно в качестве предпринимателей. Следовательно, они обязуются друг перед другом пройти этот этап своей профессиональной деятельности до конца. Потери на данном пути, конечно, вполне вероятны, и, чтобы уменьшить их деструктивные последствия, современная система бизнеса произвела на свет замечательный инструмент демократичного обсуждения и, по возможности, преодоления всех проблем и трудностей, возникающих в отношениях между учредителями, который называется собранием учредителей. 
Известны два типа таких собраний – собрание учредителей, на котором принимается решение о создании нового субъекта предпринимательского бизнеса, и собрание учредителей действующей предпринимательской фирмы. Учредители (и другие участники) созданной и действующей предпринимательской фирмы обязаны регулярно собираться для принятия решений, находящихся в их исключительной компетенции. Такие собрания иногда называются общими собраниями учредителей или общими собраниями    участников,    так    как    учредители    (участники) действующей компании нередко предпочитают игнорировать подобные мероприятия, а между тем решения учредителей (участников) по ключевым вопросам деловой деятельности предпринимательской фирмы всегда являются общими, хотя и не всегда единогласными. Поэтому они должны приниматься, действительно, общим собранием всех учредителей (участников) предпринимательской фирмы. 
Другое дело – собрание учредителей вновь открываемой предпринимательской фирмы. На нем, как правило, присутствуют все физические лица и полномочные представители юридических лиц, каковыми являются либо руководители последних, действующие на основании уставов соответствующих юридических лиц, либо иные люди, участвующие в собрании учредителей на основании доверенностей, выданных указанными руководителями. Именно на таком собрании принимаются учредительные документы создаваемой предпринимательской фирмы, и окончательно формируется состав ее учредителей. 

Покупка готовой фирмы позволяет незамедлительно приступить к хозяйственной деятельности, то есть совершать сделки, принимать и производить платежи и т.д. Обычно такие фирмы продаются с довольно длинным перечнем видов экономической деятельности, что в свою очередь позволяет покупателю подобрать готовую фирму в зависимости от его потребностей. Как правило, такая фирма уже зарегистрирована в определенной организационно-правовой форме и по определенному адресу, и она имеет свое наименование. Естественно, что затем наименование и местонахождение, организационно-правовую форму можно будет изменить, но все затраты времени и средств будут равносильны затратам на создание и регистрацию новой организации. Но следует иметь в виду, что изменение или расширение перечня видов деятельности, внесение изменений в учредительные документы обычно не требуют дополнительных затрат в том случае, если продажа фирмы производится посредством смены состава участников. 
Готовые фирмы – это зарегистрированные в соответствии с Российским законодательством предприятия (в основном ООО, ЗАО), которые состоят на учете в различных Инспекциях Министерства РФ по налогам и сборам. Они также имеют печать, которая должна быть зарегистрирована в Городском реестре печатей и открытый расчетный счет. Готовые фирмы – это организация, которая помимо регистрации уже имеет все необходимые реквизиты для начала работы. 
Итак, почему же выгодно покупать готовую фирму? Существует несколько таких факторов, а именно: 
        •  возможность моментального получения готового инструмента для ведения бизнеса; 
        •  минимальные временные затраты на оформление документов; 
        •  минимизация риска срыва запланированных сделок; 
        •  получение фирмы, существующей на момент покупки уже довольно долгое время, но не ведущей никакой деятельности и имеющей «нулевую» отчетность и т.д. 
Но помимо явных преимуществ покупки готовой фирмы также имеются и некоторые недостатки: 
        •  необходимость перемены учредителей и генерального директора; 
        •  ограниченность в выборе наименования организации, нужного вида деятельности, а также организационно-правовой формы; 
        •  замена наименования, местонахождения и организационно-правовой формы сопоставимо по времени и цене с регистраций новой организации; 
        •  готовая фирма может иметь не очень хорошую репутацию; 
        •  при покупке готовой фирмы ее уставной капитал сформирован, как правило, имуществом, которого не будет после покупки и др. 

С момента выкупа доли участника общества она переходит к обществу. При этом общество обязано выплатить участнику действительную стоимость его доли либо с согласия участника общества выдать ему в натуре имущество такой же стоимости. Если участник, долю которого выкупают, не полностью оплатил свой вклад в уставный капитал общества, то выплате подлежит действительная стоимость части его доли, пропорционально оплаченной части вклада.
Действительная стоимость доли выходящего участника определяется на основании бухгалтерской отчетности за год, в течение которого было подано заявление о выходе из общества. Действительная стоимость доли выходящего участника общества выплачивается за счет разницы между стоимостью чистых активов общества и размером уставного капитала общества. Если данной разницы недостаточно для выплаты участнику общества, у которого выкупается доля, действительной стоимости его доли, общество обязано уменьшить свой уставный капитал на недостающую сумму. Закон об ООО установил срок, в течение которого общество обязано выплатить выбывающему участнику, действительную стоимость его доли или выдать в натуре имущество такой же стоимости, - шесть месяцев с момента окончания финансового года, в течение которого было решено о выкупе доли. Однако данный срок уставом общества может быть изменен, но только в меньшую сторону. Выход участника общества не освобождает его от обязанности перед обществом по внесению вклада в имущество общества, возникшей до подачи заявления о выходе из общества.

Определенной особенностью обладают и вопросы, связанные с принятием предприятия в качестве объекта наследственных прав.
Известно, что наследство может быть принято либо путем фактического вступления во владение наследственным имуществом, под которым понимаются действия по управлению, распоряжению и пользованию наследственным имуществом, поддержанию его в надлежащем состоянии, уплате налогов и т.д., либо путем подачи нотариальному органу по месту открытия наследства заявления о его принятии.
Таким образом, чтобы фактически вступить в наследство, необходимо начать осуществлять управление предприятием.
В состав имущества предприятия, переходящего по наследству, наряду с материальным имуществом и денежными средствами могут входить также права на интеллектуальную собственность. Данные права в денежном выражении учитываются на балансе предприятия в качестве нематериальных активов. В случае перехода имущества предприятия по наследству особенно важным является правильность оформления документов, подтверждающих право собственности предприятия на данный объект. Это могут быть документы, подтверждающие передачу прав (авторский договор, договор о переуступке права, лицензионное соглашение), и документы, подтверждающие факт приемки-передачи самого объекта как произведения творческого труда.
Следует иметь в виду, что при наследовании предприятия происходит смена собственника - учредителя предприятия, поэтому необходима перерегистрация учредительных документов.
Смена собственника не отражается на действительности сделок, заключенных предприятием с контрагентами, а также не должна затрагивать контракты, заключенные предприятием с работниками.
Исходя из нынедействующих норм, наследовать в настоящее время можно только предприятия, принадлежащие физическим лицам.
Так как предприятие является единственным имущественным комплексом, то наследуются одновременно как активы (имущество и права требования), так и пассивы (обязательства, долги). Если наследуется часть предприятия, то наследуемые активы и пассивы распределяются пропорционально.
Принятие наследства является односторонней сделкой, в которой участвует только наследник. 
В соответствии с законом может наступать или не наступать полное правопреемство наследодателя. При наступлении полного наследственного преемства в комплексе таких прав и обязанностей наследники, наследуя долю (вклад, пай и т.д.), становятся участниками (членами, акционерами) хозяйственных обществ.
Если полного наследственного правопреемства не возникает, то к наследникам переходит только строго ограниченный законом круг прав и обязанностей. В этих случаях наследуется, как правило, стоимость доли (вклада, пая), а также право получения дивидендов за определенный период. 
В соответствии с п. 7 ст. 21 Закона об ООО доли в уставном капитале общества переходят к наследникам граждан и к правопреемникам юридических лиц, являвшихся участниками общества/
До принятия наследником умершего участника общества наследства права умершего участника общества осуществляются, а его обязанности исполняются лицом, указанным в завещании, а при отсутствии такого лица - управляющим, назначенным нотариусом.
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