
Турция
(Турецкая Республика)

		





Страна расположена на западе Азии и крайнем юго-востоке Европы (см. карту). Граничит: с Грецией – на западе, с Болгарией, Грузией – на севере, с Арменией и Ираном – на востоке, с Сирией и Ираком – на юге. На севере омывается водами Черного моря, на юге – Средиземного, на западе – Эгейского. Мраморное море и проливы Босфор и Дарданеллы разделяют европейскую и азиатскую части страны.


В административном отношении делится на 67 вилайетов. 

Площадь – 780,6 тыс. кв. км. (примерно равна площади Хабаровского края).
Население (оценка на 2000 г.) – 67 686,6 тыс. чел.
Средняя плотность – 87 чел. на 1 кв. км.
Городских жителей – 47%.
Естественный прирост населения – 22,5.

Средняя продолжительность жизни: мужчины – 68 лет, женщины – 73 года.
Этнический состав населения: турки – 87%, курды – 10%, арабы – 1,7%. Кроме того, в стране живет 160 тыс. черкесов, 120 тыс. греков, 100 тыс. туркмен, 100 тыс. армян, 90 тыс. грузин, 40 тыс. болгар, 30 тыс. евреев, 30 тыс. цыган, 30 тыс. боснийцев, 15 тыс. албанцев, 10 тыс. испанцев, 5 тыс. французов, 4 тыс. немцев и др.

За пределами страны проживает около 2,5 млн. турок (гл. образ. в странах Западной Европы).
Столица – г. Анкара (2750 тыс. чел.). Крупные города: Стамбул (7000 тыс. чел.),Измир (2000 тыс. чел.), Адана (1000 тыс. чел.). Бурса (900 тыс. чел.), Конья (500 тыс. чел.), Анталья (520 тыс. чел.).

Климат Турции разнообразен: он меняется от умеренного в Черноморских районах, континентального во внутренней части страны до средиземноморского на побережьях Эгейского и Средиземного морей.

Язык.

Турецкий язык относится к урало-алтайской группе и родственен финно-угорским языкам. На нем говорят приблизительно 150 миллионов человек (около 600 миллионов с диалектами) по всему миру. В турецкой письменности используется латинский алфавит. Также в Турции говорят на курдском, арабском, армянском и греческом языках. Вероисповедание – ислам.

Государственное устройство – республика. Глава государства – президент, избираемый на 7 лет. Он же – главнокомандующий вооружёнными силами страны. Глава правительства – премьер-министр. Высший законодательный орган – двухпалатное Великое Национальное собрание (Сенат из 150 человек и Национальная палата из 450 депутатов).
Турция – член ООН, МВФ, НАТО, ЕС. 
Денежная единица – турецкая лира.

Некоторые известные люди Турции.


Ататюрк Мустафа Кемаль - основатель и первый президент (1923-38) Турецкой республики.


 		
                  Мустафа Сандал – Известный поп - певец.





Таркан Тавет-оглы (ТАРКАН) -   Известный поп-певец ТАРКАН. 



Айдан Шенер. Она является известной турецкой актрисой, лучшим фильмом которой стал сериал «Королек-птичка певчая».




Достопримечательности.

На территории Турции находится одно из чудес света - Памуккале, что переводится как "Хлопковый замок". Белоснежные известняковые террасы, образовавшиеся на протяжении тысячелетий благодаря охлаждению горячих кальциевых источников привлекают ценителей красоты, а минеральные воды террас оказывают благотворное влияние на здоровье, снимают напряжение и стресс.


Голубая мечеть




Башня КЫЗ КУЛЕСИ


Особенности нации.

Гостеприимство - одна из самых характерных черт турецкого характера. Следуя догмам Корана и будучи по природе очень дружелюбными, жители Турции - любезные и щедрые хозяева. Даже беднейший крестьянин готов угодить своему гостю ("misafir") наилучшим образом. Гостеприимство достигает таких размеров, что иностранец иногда даже страдает от его переизбытка, и, будучи перекормленным и перепоенным, не способен ни в чем отказать хозяину, чтобы не обидеть его.

Чтобы расположить гостя к себе, хозяин обычно старается больше общаться, причем, невзирая на языковые барьеры. Поэтому большинство городских жителей среднего класса в Турции говорят как минимум на одном европейском языке.


Историческая хроника:
2000 лет до н. э. – на территории страны существовало Хеггское государство.
VI в. до н. э. – в составе государства Лидия.
V в. до н. э. – турецкие земли попали под власть персов.
333 г. до н. э. – страна завоевана армией Александра Македонского.
II в. до н. э. – под властью Римской империи.
395 г. – в составе Византийской империи.
1320-е гг. – образование турецкого княжества, названного Османским по имени основателя династии Османа I.
1326 г. – турки захватили г. Бурсу, сделав его своей столицей.
1389 г. – в битве на Косовом поле турецкая армия разбила сербов и болгар. Турция покорила Болгарию, Фессалию и Македонию.
1453 г. – османы взяли Константинополь, положив конец существованию Византийской империи.
Конец XV в. – завоеваны Сербия, Босния, Греция, Трапезунд. Установлен турецкий контроль над Валахией и Крымом.
1515 г. – турки захватили Армению и Курдистан.
1517 г. – в состав Османской империи включены Сирия, Египет, Хиджаз.
1526 г. – в битве при Мохаче османы победили венгерско-чешские войска и заняли Трансильванию и часть Венгрии.
1550-е гг. – завоевана Северная Африка.
1571 г. – к империи присоединен Кипр.
1683 г. – первое крупное поражение турок под Веной от войска польского короля Яна III Собеского. Начало территориальных потерь Османской империи.
1783 г. – Крым отошел к России.
1800-е гг. – Египет стал независимым от Турции.
1829 г. – потеря Сербии и Валахии.
1853 – 1856 гг. – участие Турции в Крымской войне против России.
1878 г. – потеря Болгарии и Греции.
1882 г. – Турция лишилась территорий в Северной Африке.
1913 г. – в результате Балканских войн владения Турции в Европе были ограничены территорией Восточной Фракии.
1914 – 1918 гг. – участие в I мировой войне на стороне Германии. Поражение Турции и ликвидация Османской империи. Страна попала под контроль Англии и Франции.
1920 г. – в Стамбуле парламент принял декларацию независимости.
1919 – 1922 гг. – греко-турецкая война и победа Турции.
1923 г. – турецкая армия вступила в Стамбул, освободив от оккупантов всю территорию страны. Подписан Лозанский мирный договор со странами Антанты.
29 октября 1923 г. – Турция провозглашена республикой. Столица – г. Анкара, президент – Кемаль Ататюрк.
1945 г. – объявление войны Германии и Японии.
1952 г. – вступление страны в НАТО.
1974 г. – турецкая армия взяла под свой контроль северную часть острова Кипр.


Экономика:
Размер валового национального продукта на душу населения (1998 г.) - 1950 долларов США (75-е место в мире).
Ведётся добыча хрома (3-е место в мире), сурьмы, железной руды, вольфрама, меди, марганца, ртути, бокситов, серы. Работвют предприятия чёрной и цветной (выплавка меди, свинца, алюминия, феррохромов) металлургии. Имеются нефтеперерабатывающие и химические заводы, выпускающие различные виды топлива, смазочные масла, минеральные удобрения, кислоты, порох, бытовую химию. Машиностроение производит автомобили, тракторы, сельскохозяйственные машины, железнодорожные вагоны, локомотивы, морские суда, станки, прессы, электрооборудование, электронные изделия, холодильники, стиральные машины, бытовые электроприборы и др. Высоко развита пищевая и текстильная промышленность, производство стройматериалов, цемента. Работают кожевенно-обувные, мебельные и бумажные фабрики.
В сельском хозяйстве выращивается пшеница, ячмень, кукуруза, овёс, рожь, рис, овощи. По сбору табака Турция занимает одно из ведущих мест в мире. Широко распространено садоводство и виноградарство. Возделывается фундук (1-е место в мире), грецкий орех, чай. Животноводство занимается разведением овец, коз, крупного рогатого скота, лошадей, ослов. Турция занимает одно из первых мест в мире по экспорту шерсти ангорских коз. Осуществляется разведение тутового шелкопряда. Развито рыболовство.
Основными торговыми партнёрами Турции являются Германия, США, Франция, Великобритания, Италия, Ливия, Иран и страны Восточной Европы.





















































КАРТА ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТЕЙ ТУРЦИИ
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