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Введение 

На сегодняшний день самой традиционной и наиболее развитой формой международных экономических отношений выступает международная торговля, на долю которой приходится около 80 процентов всего объема международных экономических отношений. 
Сегодня международная торговля является самой главной формой связи между товаропроизводителями разных стран, возникающей на основе международного разделения труда, и которая выражает их взаимную экономическую зависимость, а также представляет собой процесс купли и продажи, осуществляемый между покупателями, продавцами и посредниками в разных странах”. Страны подписывают новые экономические соглашения, заключают контракты.
Выступает актуальным вопрос выбора торгового партнера на международном рынке, для решения которого необходимо проанализировать целый ряд критериев, факторов и признаков экономического развития стран, в которых мы видим наших потенциальных партнеров.
Для любой страны роль внешней торговли трудно переоценить, так как экономический успех любой страны мира сегодня зависит на внешней торговли. Еще ни одной стране не удалось создать здоровую экономику, изолировавшись от мировой экономической системы.
Цель данной работы лежит в определении важности улучшения внешнеэкономических связей между странами мира, развития международной торговли, что в дальнейшем создаст целый ряд значительных преимуществ в мировой торговле таких как: более эффективно использовать имеющиеся в стране ресурсы, приобщиться к мировым достижениям науки и техники, в более сжатые сроки осуществить структурную перестройку своей экономики, а также более полно и разнообразно удовлетворять потребности населения.
В этой связи значительный интерес представляет изучение как теорий, раскрывающих принципы оптимального участия национальных экономик в международном товарообмене, факторы конкурентоспособности отдельных стран на мировом рынке, так и объективных закономерностей развития мировой торговли. Особую значимость эти проблемы имеют для Украины, вставшей на путь создания развитой рыночной экономики, ориентированной на активное участие в мировой торговле.
Ситуация в Украине является крайне сложной, и внешняя финансовая поддержка способна облегчить кризис. Конечно, исключительно за счет международных финансовых ресурсов ни одной глубокой экономической проблемы решить нельзя. Было бы очень рискованным, если бы Украина решила жить только за счет иностранной поддержки. Очень важным является и привлекательность Украины для частного капитала. Необходимо искать представителей международного бизнеса, которые захотят инвестировать свои средства в развитие нашей экономики, поскольку они привезут сюда свое оборудование, технологии, рабочие места, откроют новые экспортные возможности. 
Процесс интеграции украинской экономики в мировую может значительно повысить уровень жизни населения. Поэтому необходимо работать над вопросом интеграции Украины в мировую экономику. Но для этого необходимо посмотреть вокруг, проанализировать сегодняшнюю ситуацию вокруг страны, ее положение в мире, перспективы получения иностранных инвестиций в экономику страны.


1. Общая характеристика и принципы построения внешней торговли Украины

Процесс становления Украины как независимого, экономически самостоятельного государства тесно связан с необходимостью обретения ею надлежащего места в международной торговле. По сути своей, эти два процесса являются аспектами одной и той же проблемы - проблемы утверждения страны на мировой арене, и в первую очередь - через её признание как полноценного и полноправного субъекта внешнеэкономической деятельности. Ввиду существующей в Украине экономической ситуации, путь к такому признанию должен быть довольно долгим. Это объясняется тем, что большинство внутриэкономических проблем, с которыми столкнулась страна, - спад производства и снижение его эффективности, растущая безработица, кризисы в сфере платежей и натурализация хозяйственных связей - самым непосредственным образом связаны с действием внешнеэкономических факторов. В таких условиях Украине непросто найти свою нишу в мировом хозяйственном комплексе, тем более что рынки основных мировых товаров уже сформировались. Поэтому, ускорение возможно лишь через всестороннее содействие государства процессу либерализации внешней торговли[footnoteRef:1]. [1:  Вершинин А. Экономический рост и вектор развития современной Украины//Вестник Киевского. Унив–та. Сер. 6. Экономика. 2008. № 10.] 

Либерализация внешней торговли играет стратегически важную роль в переходный период, стимулируя в конечном итоге процесс становления рыночных отношений. С этой точки зрения можно выделить несколько важнейших целей либерализации внешней торговли:
 реализация экономической самостоятельности предприятий и создание жизнеспособного частного сектора путём снижения степени вмешательства государства в экономику и наделения всех
экономических агентов правом осуществлять внешнеторговые операции;
установление связи между внутренними и мировыми ценами, что позволяет отечественным производителям получать через рыночные цены необходимые сигналы для эффективного распределения ресурсов и выявления сравнительных преимуществ страны;
включение отечественных производителей в конкурентную борьбу на внешнем рынке и повышение международной конкурентоспособности национального производстваСпособствуя формированию основных элементов рыночного механизма (частного предпринимательства, свободного ценообразования и конкуренции), либерализация внешней торговли становится, таким образом, важным составляющим элементом программы структурной перестройки экономики.
Во-первых, она ускоряет реформу цен, поскольку простой переход от централизованно устанавливаемых к свободным ценам не только не устраняет, но может даже усилить ценовые диспропорции в условиях ещё не сформировавшегося рынка и значительной монополизации экономики.
Во-вторых, либерализация внешней торговли (особенно импорта) способствует проведению антимонопольной политики, поскольку приносит в экономику, где во многих отраслях доминируют предприятия-монополисты, необходимый элемент конкуренции.
В-третьих, жёсткие условия конкурентной борьбы на мировых рынках, быстрое расширение объёмов и номенклатуры импорта заставляют экспортёров, и предприятия, производящие продукцию, конкурирующую с импортом, снижать издержки, совершенствовать технологии, повышать качество продукции, что в конечном итоге содействует повышению эффективности всей национальной экономики.
В-четвёртых, либерализация экспорта открывает для национальных производителей новые рынки сбыта, что позволяет использовать эффект экономии от расширения масштабов производства.
В-пятых, в результате либерализации внешней торговли национальные производители сталкиваются с жёсткими требованиями мировых рынков и неизбежно проходят ускоренный «курс обучения» современным методам менеджмента и маркетинга, формам и методам внешнеторговых операций, кредитования, страхования[footnoteRef:2]. [2: .Международные экономические отношения. Под ред. Б.П.Супруновича. М.
"ГФА",2006 г.  с – 119. ] 

Важно подчеркнуть, что либерализация внешней торговли даёт больший эффект при правильно выбранном времени её проведения, поскольку между внешнеторговой и общеэкономическими реформами существует не только прямая (в смысле содействия либерализации торговли процессу перехода к рынку), но и активная обратная связь. В частности, большое влияние на эффективность либерализации торговли оказывает бюджетно-налоговая и кредитно-денежная политика. При наличии высокой инфляции и скачках валютного курса условия хозяйствования становятся нестабильными и непредсказуемыми, а цены передают искажённую информацию о состоянии рынка, поэтому рациональное распределение ресурсов и реализация сравнительных преимуществ становятся затруднёнными. В этом смысле предпочтительно, чтобы либерализация торговли осуществлялась на фоне макроэкономической стабилизации.
Либерализация внешней торговли, являясь одним из стратегических направлений реформирования экономики в переходный период, не означает, однако, что воздействие государства на внешнеэкономическую сферу должно полностью прекратиться. Новая роль государства во внешней торговле заключается в установлении целей либерализации торговли, создании нормативной базы и институциональной структуры, располагать адекватными инструментами регулирования внешнеэкономических связей.
Среди задач, от решения которых зависит достижение как текущих, так и стратегических целей проникновения Украины на мировые рынки товаров и услуг, следует отметить, необходимость всестороннего содействия государства экспортно-импортной деятельности отечественных производственных и коммерческих структур на внешних рынках. В первую очередь, это качается экспорта, который выступает сегодня в роли стабилизирующего фактора производства, поскольку превращается едва ли не в единственный источник валютных и материально-технических поступлений.
В этой связи важнейшими задачами государственной политики являются: 
обеспечение благоприятных условий для выхода Украины на мировые рынки, поддержка экспортёров, разработчиков импортозамещающих товаров и создателей конкурентоспособной продукции;
создание эффективной банковской и гибкой кредитной систем, гарантирование прав владельцев валютных средств и их свободного использования;
создание инфраструктуры внешней торговли и системы её информационного обеспечения;
проведение гибкой импортной политики (тарифное регулирование, механизм ограничения импорта, объёмы и перечень товарной номенклатуры критического импорта, перечень импортозамещающей продукции);
совершенствование системы государственного регулирования внешней торговли (правовая база, приведенная в соответствии с международными правилами и стандартами, ограниченный протекционизм, комплекс нормативных документов);
интенсификация усилий и реализация мер, которые бы обеспечили обретение Украиной статуса члена ГАТТ/ВТО (получение доступа на мировые рынки товаров, работ и услуг, а также иностранных инвестиций, гарантия защиты своих интересов на мировых рынках);
реализация режима свободной торговли со странами СНГ (без каких-либо исключений);
дальнейшее расширение торгово-экономических отношений между Украиной и странами Балтии и Северного Союза;
укрепление и дальнейшее развитие торговли с Европейским Союзом (расширение доступа украинских товаров на европейские рынки, в частности - ядерных материалов, текстиля, минеральных удобрений, металлургической и сельскохозяйственной продукции);
использование возможности получения новых технологий и инвестиций от стран «большой семёрки» на основе взаимной защиты инвестиций;
признание за Украиной статуса страны с переходной экономикой, что позволит снять препятствия при решении торгово-экономических проблем.
В современных условиях Украина нуждается в новой государственной стратегии, новой модели торгово-экономических отношений, в основе которых лежит единство производства, экспорта и импорта в процессе кругооборота и оборота капитала, расширенного воспроизводства.
Развитие украинского экспорта на основе модели кругооборота капитала позволит использовать отечественный малый и средний бизнес для изготовления товаров на экспорт. Стратегия международного маркетинга в условиях перехода к высшим формам сотрудничества требует от Украины создания торговых представительств за рубежом, отдельных групп по изучению рыночной конкуренции; от дипломатических служб ожидается исчерпывающая информация о характере рынка страны (региона) с точки зрения возможностей для Украины нарастить экспорт, получить инвестиции, импортировать новые технологии, наладить деловые связи с иностранными товаропроизводителями - потенциальными партнёрами[footnoteRef:3]. [3:  Вершинин А. Экономический рост и вектор развития современной Украины//Вестник Киевского. Унив–та. Сер. 6. Экономика. 2008. № 10.] 

Либерализация внешней торговли также помогает делать внутренний рынок более конкурентоспособным, позволяя активно использовать преимущества международного разделения труда, специализации и кооперирования производства, помогает успешно добиваться макроэкономической стабилизации и последующей структурной перестройки экономики. Кроме того, либерализация внешней торговли способствует интенсивному внедрению государства в систему международных экономических отношений. Последующий рост интенсивности внешней торговли приводит к углублению кооперации Украины со странами – торговыми партнёрами, и как следствие – улучшению положения страны на мировой арене.
В структуре экспорта доминируют промышленные товары – 43,2%, довольно существенная доля экспорта приходится на автомобили и транспортное оборудование – 18,2% и продукты питания и сельского хозяйства – 15,0%. Приблизительно одинаковая доля в экспорте приходится на продукцию химической и нефтехимической отраслей и на рудные полезные ископаемые и концентраты – 12,5% и 11,2% соответственно. Оценивая структуру экспорта Украины, можно говорить о том, что преобладание в ней различных промышленных товаров и продукции отраслей, связанных с использованием высоких технологий говорит о недостаточном развитии этих отраслей в стране и тенденции к более интенсивному развитию промышленности. Однако, достаточно велика доля продуктов питания и сельского хозяйства, что свидетельствует о аграрно-индустриальном характере украинской экономики.
В качестве причин подобного положения дел по внешней торговле страны можно выделить целый ряд факторов, связанных с нарушением структурных связей в экономике государств постсоветского пространства после распада Советского Союза, а также нестабильность политического курса руководства страны. Однако, в последние годы наметилась тенденция к росту доли продуктов промышленного производства в экспорте страны, что говорит о положительной динамике роста промышленности. Однако нельзя не оставить без внимания тот факт, что достаточно большой остаётся доля добывающей отрасли, это может привести к зависимости Украины от поставок угля и других полезных ископаемых России и другим странам.
Особое внимание представляет структура экспорта и импорта страны с точки зрения основных направлений поставок товаров.
Основными странами торговыми партнёрами Украины являются страны Восточной Европы, на их долю приходится 61,4% импорта и 56,8% экспорта страны. В последние годы обозначилась тенденция к росту доли стран ЕС в объёме экспорта и импорта Украины, в 2005г. она составила 16,4% для импорта и 12,5% для экспорта. В целом же, можно сказать, что основными торговыми партнёрами Украины остаются страны Восточной Европы, в частности Россия и Белоруссия, а также другие страны СНГ. В основном это объясняется тем, что все эти страны связаны достаточно тесным комплексом хозяйственных связей, оставшимся после распада СССР. Растущая доля стран ЕС во внешней торговле государства определяется курсом руководства страны на сближение со странами запада и углублении экономического и политического сотрудничества с ними.
Таким образом, оценивая сегодняшнее положение Украины в международной экономике, можно выделить ряд проблем, решение которых позволит усилить позиции страны на международной арене. В частности, такими проблемами являются: повышение эффективности взаимоотношений Украины со странами ЕС и СНГ; получение доступа на мировые рынки товаров, работ и услуг; получения новых технологий и инвестиций от стран «большой семёрки. Решением этих и других проблем, связанных с внешнеэкономической деятельностью государства, может стать либерализация внешнеэкономической деятельности[footnoteRef:4]. [4:  Сергеев П.В. Мировое хозяйство и международные экономические отношения на современном этапе: Учеб. пособие по курсу “Мировая экономика”. – М.: Новый Юрист, 2008. с -124. ] 

Структура внешней торговля непосредственным образом сказывается на роли страны в международных экономических отношениях. С одной стороны, преобладание в структуре, как экспорта, так и импорта в качестве основных стран – торговых партнёров государств Восточной Европы говорит об углублении сотрудничества с Западными государствами. С другой стороны – большая доля во внешнеторговом обороте принадлежит государствам СНГ, что также говорит об ориентации страны на сотрудничество с государствами постсоветского пространства. Таким образом, рассматривая основные направления внешней торговли Украины можно констатировать более интенсивное внедрение страны в систему международных экономических отношений, диверсификацию внешнеэкономических связей, а также усиление её позиций на мировом уровне.
Если же рассматривать структуру внешней торговли Украины с точки зрения входящих в неё групп товаров, то можно также отметить тенденцию к более интенсивному развитию производства, росту доли промышленных товаров во внешнеторговом обороте, и как следствие – росту сотрудничества с развитыми государствами Запада, что приводит к росту авторитета страны на международной арене. Естественным образом рост доли наукоёмких производств позволяет Украине принимать участие в международных научно-технических разработках и тем самым укреплять свои позиции в системе МЭО.[footnoteRef:5] [5:  Авдокушин Е.Ф. Международные экономические отношения: Учебник. – М.: Юристъ, 2007. ] 


2. Основные показатели внешней торговли Украины

По данным Госкомстата Украины внешнеторговый оборот товаров, услуг, работ в январе-декабре 2008 года составил 15 млрд. 371,2 млн. дол., что больше соответствующего периода 2007 года (13 млрд. 127,6 млн. дол.) на 2 млрд. 243,6 млн. дол., или на 17,1% .
В общем товарообороте на торговлю товарами припадает 84.8%, а услугами - 15.2%. 

Структура внешнеторгового оборота Украины в январе-декабре 2008 года[footnoteRef:6] [6:  Здесь и далее Ежегодный статистический вестник Украины, изд. Госкомстат Украины, Киев 2008 г.  стр. 111- 164. ] 

	Название группы
	Стоимость, млн. дол.
	Структура, %

	Всего товары, услуги, работы
	15371.2
	100.0

	Минеральные продукты (газ, нефть и т.д.)
	4001,0
	26,0

	Неблагородные металлы и изделия из них
	3216,1
	20,9

	Услуги, работы
	2343,8
	15.2

	Машины, оборудование, механизмы, инструменты и аппараты, средства наземного, воздушного и водного транспорта
	
1923,1
	
12.5

	Продукция химической и связанных с ней отраслей промышленности
	1475,3
	9.6

	Продукция АПК и продовольственной промышленности
	889,1
	5,8

	Продукция легкой промышленности
	602,3
	3,9

	Разные промышленные товары
	547.0
	3.6

	Древесина, бумажная масса и изделия из нее 
	373.3
	2.4


 
Объемы экспорта товаров, услуг и работ по сравнению с 2007 годом (7 млрд.107,1 млн. дол.) в 2008 году увеличились на 918.5 млн. дол или на 12.9% и составили 8 млрд. 25,5 млн. дол.
Необходимо отметить, что в текущем году значительно улучшились среднемесячные показатели торговли. Если в январе объемы товаров и услуг были на уровне 1.1 млрд. дол., то в декабре они возросли в среднем до 1.4 млрд. дол. 

Структура экспорта Украины в 2008 году
	Название группы
	Стоимость, млн. дол.
	Структура, %

	Всего товары, работы, услуги
	8025,5
	100.0

	Неблагородные металлы и изделия из них
	2935,6
	36,6

	Услуги, работы
	1717.3
	21,4

	Продукция химической и связанных с ней отраслей промышленности 
	819,6
	10,2

	Машины, оборудование, механизмы, приборы и аппараты, средства наземного, воздушного и водного транспорта
	
706,6
	
8,8

	Минеральные продукты (руда, цемент, нефтепродукты и т.д.)
	628,2
	7.8

	Продукция АПК и пищевой промышленности 
Продукция легкой промышленности 
	477,8
313,9
	6.0
3,9

	Разные промышленные товары
	238,3
	3.0

	Древесина, бумажная масса и изделия из нее
	188,2
	2.3


 
Объемы импорта увеличились на 1 млрд. 325,1 млн. дол. или на 22,0% по сравнению с 2007 годом (6 млрд. 20,6 млн. дол.) и составили 7 млрд. 345,6 млн. дол.

Структура импорта Украины в 2008 году
	Название группы
	Стоимость, Млн. дол.
	Структура, %

	Всего товары, услуги, работы
	7345,6
	100.0

	Минеральные продукты (газ, нефть и т.д.)
	3372,8
	45,9

	Машины, оборудование, механизмы, приборы и аппараты, средства наземного, воздушного и водного транспорта
	
1216,5
	
16,6

	Продукция химической промышленности и связанных с ней отраслей промышленности
	655,8
	8,9

	Услуги, работы 
Продукция АПК и пищевой промышленности
	626,4
411,3
	8.5
5,6

	Разные промышленные товары
	308,8
	4,2

	Продукция легкой промышленности
	288,4
	3,9

	Неблагородные металлы и изделия из них
	280,5
	3.8

	Древесина, бумажная масса и изделия из нее
	185,1
	2,5


 
Темпы падения импорта опережают объемы экспорта на 9,1 процентных пункта. Сальдо торгового баланса за этот период было положительным в сумме 679,9 млн.дол. 
Коэффициент покрытия импорта экспортом по товарам, услугам и работам в 2008 году составил 1.09, тогда как в январе-июне 1999 года он составил 1.18.
Следует отметить, что внешняя торговля с внедрением в конце 2004 года рыночных преобразований имела тенденции стабильного развития. За 2005-2007 года внешнеторговый оборот увеличился на 38,9%, или на 10,5 млрд.дол., в том числе экспорт – на 47%, импорт – на 31,5%. Было достигнуто положительное сальдо внешнеторгового баланса в сумме 424 млн.дол. против отрицательного сальдо в размере 102 млрд.дол. в 2005 году. 

3. Торговля товарами

Характерной особенностью развития торговли товарами в 2008 году стало ее заметное увеличение. Это относится как к увеличению объемов как экспорта товаров, так и импорта. 
Внешнеторговый оборот товарами за 2008 год составил 13 млрд. 27,4 млн. дол. и увеличился относительно 2007 года на 20,4% или на 2 млрд. 205,9 млн. дол, в частности экспорт товаров увеличился на 18,4%, а объемы импорта увеличились на 22,3%.
Развитие экспорта товаров.
Объемы экспорта товаров за 2008 год достигли 6 млрд. 308.2 млн. дол., что на 18,4% выше уровня предыдущего года. Импорт составлял 5 млрд. 493.2 млн. дол., объемы его уменьшились на 24.4%. 
Наибольший удельный вес в общем импорте, как и ранее, занимали неблагородные металлы, включая черные – 36,6% (2 млрд.935,6 млн.дол.) от общего импорта товаров и услуг, продукция химической промышленности и связанной с ней отраслей промышленности – 10,2% (819.6 млн. дол.), минеральные продукты – 7.8% (628,2 млн. дол.), машины, оборудование, механизмы и средства наземного, воздушного и водного транспорта – 8,8% (706,6 млн. дол.), продукция агропромышленного комплекса и пищевой промышленности – 6,0% (477,8 млн. дол.) и т.д.
В 2008 году, по сравнению с предыдущим годом, наиболее увеличились объемы экспортных поставок: жиров и масел животного или растительного происхождения – на 61,4%; табака и его промышленных заменителей – в 2,1 раза, руды, шлаков и пепла – на 45,7%; продуктов неорганической химии – на 55,0%; удобрений – на 43,3%; древесины и изделий из нее – на 34,0%; черных металлов - на 32,0%; алюминию и изделий из него – на 47%. 
Необходимо подчеркнуть, что в 2008 году внешняя торговля Украины развивалась под действием факторов, которые определили ее положительное развитие, начиная со второй половины прошлого года.
Так, увеличение экспорта произошло прежде всего за счет улучшения конъюнктуры для товаров традиционного украинского экспорта. На мировых рынках имел место высокий спрос на продукцию металлургической и химической продукции. Благодаря наращиванию поставок этих товаров достигнуто более 90% всего прироста экспорта товаров и услуг.
Важной особенностью торговли в 2008 году стало улучшение показателей экспорта, прежде всего за счет улучшения отношений с Российской Федерацией, в частности, в направлении экспорта. Так, экспорт товаров в РФ за январь-июнь 2008 года составил 1,8 млрд. дол. и увеличился на 45,5%
Следует отметить, что в отличие от последних лет в 1 полугодии 2008 года наблюдалось ежемесячное наращивание объемов промышленного производства по сравнению с прошлогодними показателями. В целом за период с начала года промышленное производство возросло на 10,8% (в январе-июне 2007 года спад составил 101%). Прирост производства получен во всех основных отраслях, кроме топливной промышленности и промышленности строительных материалов. Существенно увеличились объемы продукции в металлургии, легкой, промышленной, пищевой, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленностях.
Развитие импорта товаров.
Показатели импорта товаров в течение текущего года характеризуются заметным увеличением объемов, в отличие от прошлого года, когда в течение 1 и 11 кварталов 2007 года наблюдалось значительное уменьшение их объемов.
Объемы импорта товаров в 2008 году составили 6 млрд. 719,2 млн. дол., и увеличились на 22,3% или 1 млрд. 226,0 млн. дол. 
Наибольший удельный вес в импорте занимала топливно-энергетическая продукция (45,9% от общих объемов импорта товаров и услуг), а также машины, оборудование, механизмы и средства наземного, воздушного и водного транспорта (16,6%). В общих объемах импорта продукция, направляемая на удовлетворение потребностей отечественного производства, обеспечение его функционирования занимает больше 80%.
Объемы импорта продукции АПК за 2008 год составили 411,3 млн.дол., что больше уровня 2007 года на 35,1 млн. дол. или на 9,3%. Часть импорта продукции АПК в общем объеме товаров практически не изменилась и составила 6,1%. Среди продукции агропромышленного комплекса наибольший рост наблюдался по зерновым культурам, объемы импорта которых по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличились в 9,0 раза.
Наравне с этим, в 2008 году по сравнению с 2007 годом наибольше возросли объемы импортных поставок: руды, шлаков, пепла – в 202 раза; топлива минерального, нефти – на 24%;, пластмассы и изделий из нее – на 2706%; черных металлов – в 200 раза; реакторов ядерных, котлов, оборудования – на 3902%; электрических машин и оборудования – на 2101%.
Произошло заметное уменьшение объемов импорта мяса – в 200 раза; масленичных семян и плодов – на 9,3%; жиров и масла животного или растительного происхождения – на 18%; сахара и кондитерских изделий – в 2,5 раза; фармацевтических продуктов – на 10,9%; локомотивов железнодорожных - в 1,9 раза и другое.
Главная причина увеличения объемов импорта связана из увеличением на 24,0% объемов поставок энергоносителей, в частности нефти и газа, для которых было характерным увеличение стоимости за счет увеличения мировых цен на этот вид продукции.

4. Торговля услугами. Бартерные (товарообменные) операции

Внешнеторговый оборот услуг в 2008 году составил 2 млрд.343,8 млн. дол. и по отношению к прошедшему году увеличился на 37,7 млн. дол или на 1,6%.
Экспорт услуг из Украины в 2008 году составил 1 млрд. 717.3 млн. дол., что на 3,5% меньше объемов января-июня 2007 года. Импорт, по сравнению с прошлым годом, увеличился на 18,8% и составил 626,4 млн. дол. В торговле услугами сложилось положительное сальдо в объеме 1 млрд. 90,9 млн. дол.
Уменьшение объемов экспорта произошло, прежде всего, из-за уменьшения объемов услуг трубопроводного транспорта на 65,7 млн. дол. или на 6,9%, услуг связи - на 4,9 млн.дол. или на 10%, услуг архитектурных, инженерных и других технических отраслей – на 708 млн.дол. или на 33,6%, роялти и лицензионных услуг – на 103 млн.дол. или в 3,6 раза и другие.
Главным потребителем украинских услуг, как и ранее, оставалась Российская Федерация, на часть которой припало около 59% объема экспорта услуг.
В 2007 году наблюдается тенденция дальнейшего сокращения (на 5,4%) экспорта услуг в страны СНГ, в первую очередь Российской Федерации (на 6,6%) и увеличение в другие страны мира - Бельгии (на 39,3%), США (на 26,0%), Швеция (в 8,9 раза), Греция (на 27,9%), Япония (в 2,5 раза) и другие.
Среди стран “дальнего зарубежья” наибольшая часть украинского экспорта услуг приходится на Великобританию – 59,6 млн. дол., США – 61,0 млн.дол., Германию – 49,6 млн. дол., Кипр – 30,5 млн. дол., Бельгию – 32,5 млн. дол., Австрию – 20.9 млн. дол., Швейцарию – 25,3 млн. дол., Грецию – 21,2 млн. дол.
В 2008 году, как и раньше, наибольший удельный вес в экспорте услуг занимали транспортные услуги – 1 млрд.440,0 млн. дол. (83.9%) и, в частности, услуги трубопроводного транспорта – 893,3 млн. дол. (52,0%), морского транспорта – 222,5 млн.дол. (13,0%), железнодорожного транспорта - 144,4 млн.дол. (8,4%), воздушного транспорта – 97,0 млн. дол. (5.6%).
Объемы импорта услуг составили 626,4 млн. дол. и увеличились на 18,8%. Со странами СНГ произошло увеличение импорта услуг (на 5,5%), в частности, с Российской Федерацией (на 7,2%). Объемы импорта услуг из других стран увеличились на 21,8%, из них – США (на 1,2%), Швейцария (на 26,0%), Венгрия (в 3,7 раза) и Ирландия (в 2.3 раза) и другие.
В торговле услугами сложилось положительное сальдо в объеме 1 млрд. 90,9 млн. дол, которое выступило компенсирующим фактором на фоне отрицательного сальдо в торговле товарами.
Бартерные (товарообменные) операции
По данным Гостаможслужбы в 2008 году по сравнению с январем-июнем 2007 года удельный вес бартера во внешнеторговых операциях снизился с 4.5% до 1,7% (в том числе по экспорту с 4.5% до 2,1%). Существенно сократились абсолютные объемы бартерных поставок: во внешнеторговом обороте с 453.8 млн. дол. до 233,5млн. дол. или на 220,32 млн. дол. (в 1,9 раза), в том числе в экспорте с 239,9 млн. дол. до 130,2 млн. дол. или на 109,7 млн. дол. (на 45,7%).
Геополитическая струкутура внешней торговли
Необходимо отметить появление новых изменений в геоэкономической структуре внешней торговли Украины. На смену постоянной тенденции увеличения части торговли с другими странами мира торговля начала склонятся в сторону стран СНГ, хотя и не очень заметно. Если в 2007 году удельный вес внешнеторгового оборота со странами СНГ составил 45,6% от общего товарооборота, то в 2008 году он увеличился до 45,8%, в том числе удельный вес общего экспорта увеличился с 35,2% до 35.9%, общего импорта уменьшилась с 57,9% до 56,5%. Произошло увеличение части внешнеторгового оборота с другими странами мира с 52,8% до 54,2%, уменьшение части общего экспорта – с 64.8% до 64,1% и увеличение части общего импорта - с 38,6% до 43,5%.

5. Торговля со странами СНГ

Внешнеторговый оборот товарами, услугами, работами со странами СНГ в 2008 году составил 7 млрд. 36,4 млн. дол, что на 1 млрд. 45,7 млн. дол или на 17,5% больше, чем в 2007 году (5 млрд.990,7 млн.).
Объемы экспорта увеличились на 382,6.9 млн. дол., или на 15,3% и составили 2 млрд. 884,7 млн. дол. Импорт из этих стран увеличился по сравнению с 2007 годом на 663,0 млн., или на 19,0% и достиг 4 млрд. 151,7 млн. дол. Негативное сальдо за 2008 год сложилось в сумме (-1267,0 млн. дол.) против (- 986,6 млн. дол.) за предыдущий год.
Торговля с Российской Федерацией
В 2008 году Российская Федерация оставалась основным торговым партнером Украины. Удельный вес Российской Федерации во внешнеторговом обороте Украины за январь-июнь 2008 года составил 37.1%. 
За 2008 год общий товарооборот с Российской Федерацией товарами и услугами составил 5 млрд. 699,4 млн. дол и увеличился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 18,3% или на 882,0 млн. дол.
При этом, экспорт товаров и услуг по сравнению с аналогичным периодом 2007года увеличился на 18,4% и составил 2 млрд. 450,1 млн. дол. Импорт товаров и услуг по сравнению с аналогичным периодом 2007 года увеличился на 18,3% и составил 3 млрд. 249,3 млн. дол. 
Сальдо во взаимной торговле товарами и услугами сложилось негативным в размере –799,2 млн. дол.
В структуре общего торгового оборота за 2008 год торговля услугами, работами занимает 19,3%, в том числе, в общем объеме экспорта – 41,4%, в общем объеме импорта – 2,7% .
В экспорте услуг более 80% составляют услуги трубопроводного транспорта.
В структуре украинского экспорта в РФ товары составляют 58,6% общего объема экспорта товаров и услуг (за 2007 год –47,6%).
Главными товарами украинского экспорта в РФ являются: продукция машиностроения – 13,3% общего экспорта (за 2007 год – 12,3%), продукция металлургической промышленности – 16,5% (9,7%), продукция химической промышленности – 11,9% (7,8%), продукция легкой промышленности – 1,1% (0,8%).
В структуре импорта товаров РФ за 2007 год доминирующие позиции принадлежат энергоносителям, удельный вес которых составляет 66,8% (за 2007 года – 69,5% общего импорта).
Вместе с тем, значительное место в импорте принадлежит: продукции машиностроения – 12,8% общего импорта (за 2007 года –11,4%), продукция металлургической промышленности – 33% (2,3%), продукция химической промышленности – 4,7% (4,3%), минеральные продукты и руды – 4,0% (3,5%).
Удельный вес бартерных операций в торговле товарами с РФ в общем объеме экспорта составляет: в экспорте – 3,2%, в импорте – 1,6%[footnoteRef:7]. [7:  Сергеев П.В. Мировое хозяйство и международные экономические отношения на современном этапе: Учеб. пособие по курсу “Мировая экономика”. – М.: Новый Юрист, 2008. ] 

Торговля с другими странами СНГ.
В торговле с другими странами СНГ наблюдалась тенденция увеличения объемов экспорта на 0,6% и объемов импорта на 21,7%, что привело к увеличению на 14,0% внешнеторгового оборота товарами, услугами и работами со странами СНГ, не включая Российскую Федерацию, который составил в 2008 году 1 млрд. 337,0 млн. дол. При этом объемы экспорта составили 434,6 млн. дол., а объемы импорта – 902,4 млн. дол. Внешнеторговое сальдо сложилось негативное (- 467,7 млн. дол).
Экспортные поставки товаров и услуг в 2008 году составили:
в Белорусь – 132,0 млн. дол (1.6% объемов общего экспорта товаров и услуг из Украины) и уменьшились по сравнению с 2007 годом на 53,0 млн. дол или на 28,6%;
в Молдову – 85,7 млн. дол (1,1%) и увеличились на 27,4 млн. дол. или на 47.1%;
в Узбекистан – 34,3 млн. дол. (0.4%) и уменьшились на 12,2 млн. дол. или на 26,2%;
в Туркменистан – 52,4 млн. дол. (0.7%) и увеличились на 16.5 млн. дол. или на 45,9%;
в Таджикистан – 51,2 млн. дол. (0.6%) и увеличились на 16,6 млн. дол. или на 47,9%;
в Казахстан – 30,2 млн. дол. (0.4%) и увеличились на 5,3 млн. дол. или на 21,5%;
в Азербайджан – 18,1 млн. дол. (0.2%) и уменьшились на 0,9 млн. дол или на 4,5%;
в Киргизстан – 3.6 млн. дол. (0.04%) и уменьшились на 6,0 млн. дол. или в 2,7 раза;
в Грузию- 21,2 млн. дол. (0.3%) и увеличились на 8,4 млн. дол. или в 1,7 раза;
в Армению- 5.9 млн. дол. (0.1%) и увеличились на 0,3 млн. дол. или на 5,6%.
Импортные поступления товаров и услуг в 2008 года составили:
из Туркменистана – 355,4 млн. дол. (4,8% объемов общего импорта товаров и услуг в Украину) и уменьшились по сравнению с январем-июнем 1999 года на 121,7 млн. дол. или на 25,5%;
из Белоруссии – 276 млн. дол. (3.8%) и возросли на 115,8 млн. дол. или в 1,7; 
из Казахстана – 156,8 млн. дол. (2.1%) и увеличились на 93,1 млн. дол. или в 2,5раза;
из Молдовы – 21,5 млн. дол. (0.3%) и увеличились на 5,9 млн. дол. или на 38,0%;
из Узбекистана – 66,3 млн. дол. (0.9%) и увеличились на 57,7 млн. дол. или 7,7%;
из Азербайджана – 15,9 млн. дол. (0.2%) и увеличились на 10,2 млн. дол. или в 2,8%;
из Киргизстана – 1,9 млн. дол. (0.03%) и уменьшились на 3.1 млн. дол. или в 2,6%;
из Грузии – 4.8 млн. дол. (0.1%) и возросли на 1,1 млн. дол. или на 29,0%;
из Армении – 2,6 млн. дол. (0.04%) и увеличились на 1,8 млн. дол. или 3,1%;
из Таджикистана – 0.6 млн. дол. (0.01%) и увеличились на 0.3 млн. дол. или в 2,1 раза.

6. Торговля с другими странами мира

В торговле со странами мира, не считая страны СНГ, сохраняется определенная стабильность.
Внешнеторговый оборот товарами, услугами, работами с другими странами мира за 2008 год составил 8 млрд. 334,8 млн. дол, что на 1 млрд. 197,9 млн. дол или на 16,8% больше уровня соответствующего периода 2007 года, в том числе экспорт – 5 млрд. 140,8 млн. дол., что больше объемов предыдущего года на 535,8млн. дол. или на 11,6%, импорт - 3 млрд.194,0 млн. дол., что на 662,1 млн. дол. или на 26,1% больше уровня 2007 года.
Сложилось положительное сальдо торговли в сумме 1 млрд. 946,9 млн. дол., которое меньше 2007 года на 126,2 млн. дол. или на 6,1%, что выступает компенсирующим фактором на фоне отрицательного сальдо в торговле со странами СНГ.
Основные экспортные поставки товаров и услуг совершались в страны Европы (31,0% объемов экспорта товаров из Украины), Азии (20,4%). Африки (4.1%) и Америки (8,0%).
На европейском континенте превалирует торговля со странами Европейского Сообщества, включая Турцию (как члена таможенного Союза ЕС и ассоциированного члена ЕС), на часть которых припадает 20,5% внешнеторгового оборота товаров и услуг. В 2008 года внешнеторговый оборот товарами и услугами составил 3 млрд. 143,8 млн. дол., в том числе экспорт составил 1 млрд. 698,6 млн. дол., а импорт – 1 млрд. 445,2 млн. дол.
Сальдо взаимной торговли сложилось положительным в сумме 253,4 млн. дол. против положительного сальдо в 2007 года 457,8 млн. дол.
Со странами СЕFТА внешнеторговый оборот товарами и услугами увеличился с 990,4 млн. дол. в 2007 году до 1 млрд. 355,1 млн. дол. в 2008 году (на 364,7 млн. дол. или на 36,8%), объемы экспорта увеличились с 616,9 млн. дол. до 918,3 млн. дол. (на 301,4 млн. дол. или на 48,9%), объемы импорта также возросли с 373,6 млн. дол. до 436,8 млн. дол. (на 63,2 млн. дол. или на 16,9%). Положительное сальдо внешней торговли сложилось в сумме 481,5 млн. дол., что больше соответствующего периода прошлого года на 238,2 млн. дол. или в 2.0 раза.
Сохраняется негативное сальдо в торговле со Словенией (-5,9 млн. дол.), которое перекрывается положительным сальдо в отношениях с Болгарией (+208,6 млн. дол), Венгрией (+89.0 млн. дол.), Словакией (+42,7 млн. дол.), Польшей (+88,6 млн. дол.), Чехией (+18,8 млн. дол) и Румынией (+39,6 млн. дол.). 
Со странами NАFТА внешнеторговый оборот товарами и услугами уменьшился с 556,8 млн. дол. в 2007 году до 800,0 млн. дол. в 2008 году или на 243,3 млн. дол. (на 43.7%), с одновременным увеличением экспорта с 262,1 млн. дол. до 488,0 млн. дол. или на 225,9 млн. дол. (в 1,5 раза) и импорта с 294,7 млн. дол до 312,0 млн. дол. или на 17,4 млн. дол. (на 5,9%). Сложилось положительное сальдо в сумме 175.9 млн. дол. против негативного сальдо (-32,6 млн. дол.) за предыдущий год.
В значительных объемах в 2008 году товары и услуги экспортировались:
в Китай – 328,1 млн.дол. (4,1% общих объемов экспорта товаров и услуг из Украины) и уменьшились по сравнению с 2007 годом на 99,3 млн.дол. или на 23,3%;
в Турцию - 426,4 млн.дол. (5,3%) и возросли на 73,0 млн.дол. или на 20,7%;
в Германию – 384,1 млн.дол. (4,8%) и возросли на 5705 млн.дол. или на 17,6%;
в Италию – 274,5 млн.дол. (3,4%) и возросли на 30,1 млн.дол. или 12,3%;
в США – 435,7 млн.дол. (5,4%) и возросли на 198,3 млн. дол. или в 18 раза;
в Венгрию – 178,4 млн.дол. (2,2%) и возросли на 30,4 млн.дол. или на 20,5%;
в Польшу – 230,0 млн.дол. (2,9%) и возросли на 100,2 млн.дол. или в 1,8 раза.
Ведущими странами, из которых Украины в 2008 году импортировала товары и услуги остались:
Германия – 497,6 млн.дол (6,2% объемов импорта товаров и услуг в Украину) и возросли относительно 2007 года на 67,9 млн.дол. или на 15,8%;
США – 290,5 ммн.дол. (3,6%) и возросли на 12,8 млн.дол. или 4,6%;
Италия – 176,0 млн.дол. (2,2%) и возросли на 44,1 млн.дол. или на 33,5%;
Польша – 141,3млн.дол. (1,8%) и возросли на 53 млн.дол. или на 3,9%;
Великобритания – 120,4 млн.дол. (1,5%) и возросли на 19,6 млн.дол. или на 19,4%
Турция – 90,9 млн.дол. (1,1%) и возросли на 24.6 млн.дол. или на 37,2%;
Словакия – 59,1 млн.дол. (0,7%) и уменьшились на 10,4 млн.дол. или на 15,0%[footnoteRef:8]. [8:  Ежегодный статистический вестник Украины, изд. Госкомстат Украины, Киев 2008 г.  стр. 111- 164. ] 



Заключение

Ориентация на поддержку отечественного товаро-производителя позволяет более эффективно решать вопросы использования внешнеэкономического потенциала. Внешняя торговля должна быть одним из важнейших источников роста производства НД и ВВП. А пока же отечественный производитель на внешних рынках чувствует себя неуютно, сковано, в постоянном страхе за падение производства, снижение качества товаров, пассивное сальдо торговли. 
В 2008 году торгово - экономические связи осуществлялись со 156 странами в разных регионах земного шара, с неодинаковыми масштабами и эффективностью. 
В 2008 году как и в предыдущем году, балансирование внешней торговли осуществлялось за счет товарооборота со странами Азии, Африки и Америки. Торговля со странами СНГ и Европы принесла убытки. В значительной степени торговля с этими странами осуществлялась на бартерной основе[footnoteRef:9]. [9:  Вершинин А. Экономический рост и вектор развития современной Украины//Вестник Киевского. Унив–та. Сер. 6. Экономика. 2008. № 10.] 

При увеличении экспорта на 11,9% размер пассивного сальдо Украины уменьшился на 30,6%. Однако несбалансированность торговли осталась значимой. Из всей суммы пассивного сальдо в $2950 млн. на обмен с Россией приходилось $2713 млн., или почти 92%. До последнего времени не найдено путей коренного улучшения структуры торговли с Россией, увеличения экспорта товаров в противовес импорту энергоносителей.
Украина как независимая страна находится в геополитическом торговом пространстве 10 приграничных государств: России, Польши, Белоруссии, Словакии, Болгарии, Венгрии, Румынии, Турции, Грузии. Это огромный потенциальный рынок сбыта украинской продукции. С этими странами Украина имеет общую границу, а с Турцией и Грузией - морскую в акватории Черного моря.
В 2008 году Украина явно недооценила потенциальные возможности этих стран в расширении торгово-экономических отношений, в укреплении своей экономики. Восстановление ранее существовавших в рамках СЭВ экономических связей и их значительное расширение стран является для Украины объективной необходимостью. Через пространство этого рынка Украина может продвигать свои товары на другие рынки.
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