Мои увлечения
[bookmark: _GoBack]Каждый народ, заботясь о своем будущем, стремится передать следующим поколениям все свои знания и опыт. Поэтому обращаемся мы к фольклору, этой мудрости народной, учимся народным ремеслам. Каждый вид народного искусства обогащает наших современников. А вообще, нашему поколению посчастливилось, потому что живем в цивилизованном мире, имеем множество информации о жизни не только своего государства, но и разных стран и народов. Именно наличие разнообразной информации дает возможность мне и моим ровесникам заниматься любимым делом, избирать себе занятие по вкусу.

Мои родители считают, что ребенок должен сам избрать себе любимое дело. А поскольку все дети талантливы, то родители должны направить детские таланты в надлежащем направлении. С детства я обнаружил умения и к рисованию, и к музыке, и к спорту. Поэтому родителям было очень трудно водить меня в школу изобразительного искусства, музыкальную школу и в бассейн одновременно. В конце концов пришлось выбирать между тремя увлечениями. Я не мог определиться — и увлекся техникой. В кружке авиамоделирования мне очень нравилось. Опытные руководители учили кружковцев проектировать и собирать авиамодели. Но я, к сожалению, дальше одной модели не пошел, больше разглядывал модели других, чем делал собственные.

Я приходил домой и садился за рисование. В конце концов всем стало понятно, что у меня склонность к рисованию. Я возобновил свои занятия, но ненадолго, потому что был единственным мальчиком среди многих девочек. Я сердился на весь мир, грубость становилась нормой поведения. Сам объяснить свое состояние я не мог, только назло всем обрисовывал заборы и стены в комнате.

Я думаю, что мои родители делали правильно, что не ругали меня. А однажды отец повел меня в музей изобразительного искусства. Большинство художников, картины которых мы видели, были мужчинами. Я начал интересоваться жизнью выдающихся художников, узнал, какие препятствия они преодолевали, чтобы заниматься рисованием. Я возобновил свои занятия, а впоследствии поступил в школу, где учился изобразительному искусству. С тех пор у меня два увлечения — рисование и книги. Сначала я читал о художниках, а затем увлекся историческими романами и книгами серии «Жизнь замечательных людей». Я люблю спорт, не отказываюсь от пересмотра хороших телепередач, интересуюсь новостями музыкальной жизни. Вообще, я считаю, что современный человек должен быть всесторонне развитым. Но превыше всего я люблю рисовать. Все свое свободное время я посвящаю своему любимому увлечению. Во время летнего отдыха, в выходные дни, во время путешествий с семьей или друзьями я никогда не забываю свой этюдник, ведь новые места и новые впечатления должны остаться не только в памяти, но и в моих работах. Вскоре моим одноклассникам необходимо будет сделать жизненный выбор. Я думаю, что свой выбор я уже сделал, я мечтаю стать художником. Уверен, что мое детское увлечение не было случайным, я не мыслю себя без рисования. Надеюсь, что мне повезет.
