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Введение
Италия – типичная средиземноморская страна, расположенная в центральной части Южной Европы. Ее территория включает Паданскую низменность, обращенные к ней  склоны Альпийской горной дуги, Апеннинский полуостров, крупные острова Сицилия и Сардиния и многочисленные мелкие острова (Эгадские, Липарские, Понцианские, Тосканский архипелаг и др.). На севере, в материковой части,  Италия граничит с Францией, Швейцарией, Австрией и Югославией. На юге она  (через Тунисский пролив) соседствует с Африкой. Апеннинский полуостров глубоко вдается в Средиземное море. Берега Италии  омываются пятью морями: Лигурийским, Тирренским, Ионическим, Адриатичексим и Средиземным. Положение Италии в центре Средиземноморского бассейна, на перекрестке торговых путей между западом и Востоком, всегда играло и играет важную роль в жизни страны. В XX веке особое значение приобретает положение Италии на пути от стран Ближнего Востока с их богатыми нефтяными месторождениями к индустриальным районам Зарубежной Европы, промышленность которых потребляет ближневосточную нефть. 
С бурным развитием воздушного транспорта, особенно после II мировой войны, страна оказалась на перекрестке важнейших мировых воздушных путей, соединяющих между собой страны Европы, Америки, Азии и Африки. 
Географическое положение Италии чрезвычайно важно и в стратегическом отношении. НАТО считает Италию основой своей военной системы в Южной Европе и во всем Средиземноморье. На территории страны размещено несколько десятков военных баз и полигонов США и НАТО. Италия – активная участница этого военного блока.


Глава 1. Характеристика Италии
Туристские ресурсы — природные, исторические, социально-культурные объекты, включающие объекты туристского показа, а также иные объекты, способные удовлетворить духовные потребности туристов, содействовать восстановлению и развитию их физических сил (ФЗ "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации" от 24 ноября 1996 г.).
Географическое положение: Государство на юге Европы, располагается на Аппенинском полуострове, а также на островах Сардиния, Сицилия. В пределах Италии расположены  два государства Ватикан и Сан Марино. 
Территория:  301, 2 тыс. км кв. 
Население: 58,2 млн человек
Столица: Рим  (2.724.00чел)
Крупнейшие города: Милан (1.359.000 чел), Неаполь, Турин, Генуя
Официальный язык: итальянский
Основная религиозная система:  католицизм
Административно-территориальное деление: 20 областей: Пьемонт, Сан-Марино, Венеция, Лигурия, Лацио и др. обладают  особым автономным статусом.
Этнический состав: 94% итальянцы
Политический строй: парламентская республика
Денежная единица: итальянская лира
Основная отрасль хозяйства: гидроэренгетика, машиностроение, текстильная промышленность, металлургия, внешняя торговля, виноделие, машиностроение, производство оливкового масла Италия - крупнейший центр международного туризма (ежегодно 50 млн туристов). 
Политическое  устройство Италии
Италия  - парламентская республика. Глава государства,  президент назначает премьер-министра, который руководит большинством в Палате депутатов; премьер-министр назначает Совет Министров, подотчетный палате депутатов. 
Законодательная власть принадлежит Парламенту, состоящему из палаты депутатов и сената. Двухпалатный парламент избирается на 5 лет по смешанной избирательной системе. Сенат (верхняя палата): 326 сенаторов; 315 – избранных гражданами в возрасте старше 25 лет, представляют области, а 11 – назначаются президентом пожизненно. Палата депутатов (нижняя палата) состоит из 630 депутатов, избранных гражданами в возрасте старше 18 лет. ¾  членов обоих палат избираются по мажоритарной системе относительного большинства; остальные по системе пропорционального представительства. Президент, чья роль в политической жизни страны  церемониальна, избирается сроком на 7 лет объединенной сессией парламента и 58 региональных представителей. Президент назначает премьер-министра, который руководит большинством в Палате депутатов; премьер-министр назначает Совет Министров, подотчетный палате депутатов. Крупнейшие партии Италии: коалиция «Оливковое дерево» (левоцентристы), включающая в себя Демократическую партию левых сил (бывшие коммунисты), «зеленых», центристов, Народную партию (центристов) и  партию Итальянское обновление, а также  более малочисленные партии, «Союз Свободы», включающий консерваторов («Вперед Италия») и правое крыло (Национальный союз), в том числе и неофашистов и правоцентристов (Христианские демократы), Северная  Лига, Коммунистическая партия преобразования  и другие мелкие партии. 
Население Италии
Население Италии – 57,4 млн человек (1995). Около 98% населения Италии составляют итальянцы, а оставшиеся 2% - другие народы. Национальные меньшинства Италии представляют собой довольно компактные группы, живущие в течение многих веков на одной территории. На севере страны в пограничных районах живут ретороманцы (главным образом фриулы) ~350 тыс. человек, французы – около 70 тыс. человек,  словенцы и хорваты – около 50 тыс. человек; в Южной Италии и на острове Сицилия проживают албанцы – около 80 тыс. человек; на юге страны – греки (30 тыс. человек); на острове Сардиния – каталонцы (10 тыс. человек). 
 Официальный язык – итальянский. Он принадлежит к романской группе индоевропейских языков. На нем говорят более 94% жителей Италии. Другие языки: сардинский ~2%, ретороманский (фриульский и ладинский) – 1% вместе с немецким, французским, албанским, словенским и другими незначительно распространенными языками.   Все многообразие итальянских диалектов принято сводить в три крупные группы: диалекты Северной, Центральной и Южной Италии. 
Подавляющее большинство итальянцев – католики (около 83%). Церковь оказывает огромное влияние на многие стороны жизни итальянцев. Немалую роль играет и тот факт, что в самом сердце итальянской столицы расположено самое католическое мира – Ватикан. Но тем не менее15% итальянцев придерживаются атеистических взглядов. Менее 1% исповедуют исламскую веру суннитского толка. 
Более 12% населения страны сконцентрировано в 4 городах-миллионерах: Риме, Милане, Турине, Неаполе. Крупные города: Рим – 3 млн (городская  агломерация; город – 2,8 млн; включая пригороды), Милан – 3,7 млн (город 1,4 млн), Неаполь – 2,9 млн (город 1,2 млн), Турин – 1,1 млн (город 992 тыс.), Генуя  - 786 тыс., Палермо – 755 тыс., Флоренция – 433 тыс., Болонья – 412 тыс., Катанья – 384 тыс., Бари – 373 тыс., Венеция – 321 тыс., Мессина – 275 тыс., Верона – 257 тыс., Триест – 252 тыс.(1990).  Более половины всех крупных городов находится в Северной Италии. Для Италии, особенно для севера и центра, характерна густая сеть малых городов (10-30 тыс. жителей).
 В Италии,  как  в высокоразвитой стране высокое развитие получила непроизводственная сфера, главным образом туризм, тем более, что в Италии имеются многочисленные предпосылки для развития туризма.
Транспорт
Италия имеет высокоразвитую сеть железных и автомобильных дорог:  протяженность железнодорожных линий составляет 35,5 тыс. км, из которых 2/3 электрифицированы; протяженность автомобильных дорог составляет 303 518 км (16-ое место в мире). Автомобильным транспортом осуществляется 90% пассажирских и 80% грузовых перевозок.  
В связи с вытянутостью страны с севера на юг ее сеть железных и автомобильных дорог развивалась преимущественно в меридиональном направлении. Широтных коммуникаций, за исключением Паданской равнины, недостаточно. Многие автомобильные и железные дороги Италии проложены на крутых склонах гор и поэтому имеют много мостов, тоннелей, что удорожает их использование. 
В Италии исключительно велика роль автомобильного транспорта: на него приходится ¾ всех сухопутных перевозок грузов. Большинство автомобильных дорог приходится на север Италии, на юге густота дорожной сети заметно меньше. 
Железные дороги уступают по значению автомобильным,  однако сейчас в железнодорожное строительство стало вкладываться больше капитала, чем в автотранспортное. Некоторые главные линии резко выделяются по техническому оснащению. В результате такой модернизации, например, на линии Рим – Флоренция поезд может развивать скорость до 200 км/ч. 
Метро удобно пользоваться в Милане, отчасти и в Риме, хотя москвичам и жителям Санкт-Петербурга итальянское метро, скорее всего, покажется несовершенным. 
Очень важную роль,  как во внутренних, так и во внешних перевозках страны играет морской транспорт. Это объясняется  положением Италии на средиземноморском водном пути, большой протяженностью береговой линии, наличием островов в составе ее территорий. На берегах Италии расположено 144 порта. В грузообороте портов преобладает нефть и другое минеральное сырье. Самый крупный итальянский порт – Генуя – один из важнейших во всем Средиземноморье. Генуя служит воротами во внешний мир для всего северо-запада Италии, а также для соседней с ней Швейцарии. Главный соперник и конкурент Генуи на Адриатике – Триест, второй в Италии по грузообороту и один из важнейших нефтяных портов Европы. Через Триест  северо-восток Италии связан с другими странами Средиземноморья, Ближнего и Среднего Востока, Восточной Африки и Восточной Азии. 
Значительно увеличился и продолжает расти грузооборот портов Южной Италии – Аугусты и Таранто, что можно объяснить довольно высоким уровнем развития нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности в этом регионе.
Один из крупнейших пассажирских портов страны – Неаполь является центром связей Апеннинского полуострова с Сицилией, Сардинией и другими островами. 
Речной транспорт  в Италии развит слабо из-за отсутствия крупных рек. Довольно быстро развивается   в Италии гражданская авиация. Авиационные линии поддерживают связь крупнейших городов Италии со многими городами Европы, а также других континентов. Крупнейшие аэропорты страны: Леонардо да Винчи (Рим),   Мальпенса и Линате (Милан) служат важными центрами международной сети авиалиний.    



Глава 2. Туристские ресурсы Италии
Рельеф  Италии
Почти 4/5 территории Италии занимают горы и возвышенности, менее ¼  ее площади приходится на Паданскую равнину и узкие прибрежные низменности. Высочайшие вершины: Монблан (4807 м), Монте-Роза (4634 м), Червина (4478 м). . Горные цепи Альп перерезаны многочисленными долинами и перевалами, доступными в течение всего года или закрывающимися лишь на короткое время зимой. По перевалам проходят автомобильные и железные дороги, во многих  местах горы пронизаны тоннелями. 
В Альпах находится одна из самых глубоких пещер мира -  Антрио-дель-Коркья (805 м). Всего в Италии насчитывается около 70 крупных пещер и несколько сот гротов. Во всем мире известен Голубой грот на берегу острова Капри.
Италия – одна из немногих европейских стран, где часто бывают землетрясения, которые нередко носят катастрофический характер. В XX веке в стране было зарегистрировано свыше 150 землетрясений. Последнее сильное землетрясение произошло в ноябре 1980 года. Оно охватило обширную территорию – 26 тыс. кв. км (от г. Неаполя до г. Потенца). Италия – единственная страна в Европе, где имеются вулканы разных типов и в разных стадии развития:  есть потухшие вулканы (Эвганейские холмы, Альбанские горы) и действующие (Этна, Везувий, Стромболи).
Рельеф Италии оказывает благоприятное влияние на развитие туризма в стране. Его разнообразие позволяет развивать в Италии различные виды туризма: 
· горнолыжный туризм в Альпах (курорты, расположенные в итальянских Доломитовых Альпах знамениты на весь мир, самая высокая гора Европы – Монблан частично находится на территории Италии); 
· наличие протяженной береговой  линии, обилие пологих песчаных пляжей, красивых удобных бухт, чистота моря благоприятствуют развитию курортного дела на побережье всех морей, омывающих Италию;   
· наличие морских  портов помогает организовать удобные туристические морские маршруты;
· наличие уникальных природных объектов (вулканы Везувий, Этна, Стромболи), живописные горы и холмы, пещеры, озера дополнительно привлекает туристов.       
Климат Италии
Средняя температура января на Паданской равнине – около 0С, а июля - +23-24С. Осенью здесь активно образуются циклоны. Зимой всегда выпадает снег, нередко бывают морозы до -10С. Из 600-1000 мм годовых осадков половина приходится на весну и лето. Нередки в Северной Италии сильные, даже катастрофические ливни и туманы. Летние дожди часто сопровождаются грозами и градом.
Климат Альп меняется с высотой от умеренно теплого до холодного. В горах снег держится несколько месяцев, а на вершинах гор никогда не тает. Больше всего осадков получают склоны Карнийских Альп – 3000 мм. 
Средиземноморский климат отчетливо выражен на юге Апеннинского полуострова и на островах. Лето здесь сухое и жаркое (средняя температура июля +26С), зима мягкая, теплая  (средняя температура января +8-10С). Приморские районы Италии, особенно Лигурийская Ривьера, побережье Ионического моря, островов Сицилия, Сардиния, отличаются особо мягким климатом. Поэтому вдоль побережий Италии, особенно на Лигурийском Ривьере, цепочкой тянутся известные  курорты. 
В северных и центральных частях Апеннинского полуострова средние температуры немного отличаются: +24С в июле, +1-4С в января. Снег на Апеннинском полуострове выпадает крайне редко. С марта по октябрь на юге Италии дует сирокко – сухой и жаркий ветер из Африки, приносящий повышение температуры до +30-35С и красноватую пыль. В Апулии расположено самое засушливое место в Италии, где выпадает всего 197 мм в год.   
Климат Италии благоприятно влияет на развитие туризма в стране. Большую часть года на всей территории Италии преобладает мягкий климат, купальный сезон длится с мая по октябрь, горнолыжный сезон – с декабря по март. Благодаря мягкому климату Лигурийской ривьеры сезон длится круглый год. Климат в популярных туристических центрах (Рим, Неаполь, Милан, Флоренция, Венеция, Верона) – отсутствие морозов, сильных ветров, периода дождей позволяет посещать их в течение круглого года.
Неблагоприятными факторами являются: частые туманы в Милане и Венеции (затрудняют автодвижение, приводят к временному закрытию аэропортов), сильная жара в августе, которая особенно тяжело переносится в больших городах. 
Внутренние воды
Большинство рек в Италии – короткие, это скорее горные потоки, стекающие прямо в море или образующие небольшие речные системы. Только в Северной Италии есть развитая сеть рек, которые круглый год питаются ледниковыми талыми водами и обильными осадками. Самая крупная и полноводная  река Италии – По, длина - 670 км, ширина - 100-800 м, начинаясь на западе, в Альпах,  По течет на восток через всю Паданскую равнину и впадает в Адриатическое море. Площадь ее бассейна занимает около ¼ территории  страны. 
Другая крупная река Апеннинского полуострова – Тибр, длиной 407 км и шириной всего 150 метров. От Рима до устья Тибр судоходен.  Через систему озер, притоков и каналов – Тибр связан с другой значительной рекой полуострова – Арно. И Тибр, и особенно Арно печально знамениты своими разрушительными наводнениями. Огромные убытки хозяйству и памятникам культуры причинило, например, наводнение во Флоренции в 1966 году. 
Большая часть озер Италии находится  в предгорьях и горных районах Альп и на Адриатическом побережье. Это обширные, площадью до 370 кв. км, водоемы ледникового происхождения с глубинами более 400 метров. Озерные котловины имеют мягкий и здоровый микроклимат. Берега Альпийских озер славятся курортами мирового уровня. Самые большие озера расположены в областях Ломбардия (которую часто называют озерным краем) и Венето. Самое большое приальпийское озеро Европы - озеро Гарда. Недалеко от Милана расположены озера Комо и Маджоре, которое частично принадлежат Швейцарии. Более мелкие озера: Изео, Ледро, Мизурино и Идро. Озера близ Адриатического побережья – это перегороженные песчаными косами бывшие лагуны. Озера центральной Италии – Тразимено, Больсена, Вико, Браччано, Альбано, Неми образовались в результате заполнения водой кратеров некоторых потухших вулканов. 
Внутренние воды влияют на туризм в Италии. Многие отели, пансионы, кемпинги расположены на берегах альпийских озер Гарда, Комо, Маджоре, Изео, Орто. Эти озера отличаются чистотой и  прозрачностью воды, пышной природой, развитой инфраструктурой. Летом они превращаются в места массового отдыха туристов из многих стран и в том числе самих итальянцев, которые приезжают сюда на weekend из больших городов. 
Реки Италии из-за своего мелководья не так популярны среди туристов.  Да и их экологическое состояние оставляет желать лучшего.  Но они все-таки привлекают туристов, предпочитающих активный туризм (долины рек По и Адидже, а также небольшие горные реки). 
Растительность
Растительность в Италии чрезвычайно разнообразна и красива, территория страны очень зеленая. Очень много вечнозеленых растений и деревьев: пальмы, кипарисы, средиземноморские сосны. На большей части Италии травяной покров сохраняется круглогодично, что способствует внешней привлекательности ландшафта. В Италии много цветущих кустарников и цветов, склоны гор покрыты лесами.  
Красивая растительность является дополнительным факторов, обеспечивающим туристическую привлекательность страны в целом.      
Животный мир
С одной стороны животный мир Италии довольно разнообразен, однако, никаких неприятностей туристам он не доставляет: побережье морей свободно от опасных рыб, медуз; кровососущих насекомых не так много, дикие звери не появляются вблизи человеческого жилья. 
С другой стороны, в итальянских озерах и морях много рыбы, что способствует развитию рыбалки, в лесах разрешена (в определенное время года при наличии лицензии) разрешена охота на кабана, зайца, куропатку. 
Наличие заповедников и национальных парков привлекает натуралистов, которые имеют возможность наблюдать птиц, в том числе фламинго, зверей в естественной среде обитания.          
Культурное наследие
Италия – одна из немногих стран, обладающих огромным культурным наследием. Богатая история повлияла на развитие искусства. Уже само слово «Италия», по-видимому, обладает особой магией и завораживает нас с самого детства, еще со школьной скамьи. И как только мы узнаем о существовании Италии, история и культура которой самым тесным образом переплетаются с наследием всего мира, то возникает желание хотя бы один раз в жизни увидеть эту прекрасную, удивительную и единственную в своем очаровании страну, сумевшую вдохновить на творчество бесчисленную вереницу поколений человечества. 
Историческая справка: 
В 5-3вв до н.э. территория Италии была основной часть Римского государства. В 15в. Италия становится центром  культурно-просветительного движения, которое получило название Ренессанс. Это было время, когда ученые и разрабатывали новые идеи, Итальянские художники и скульпторы, архитекторы писатели были самыми почитаемыми людьми в Европе. Здания, которые возводились в тот время, были украшены  скульптурой и росписями. Знаменитыми на весь мир.
К концу средневековья Италия оставалась раздробленной. В 16 в. значительная часть Италии оказалась под властью Испании, а после 1701-1714г. под властью  Австрии. С конца 18в. в Италии началось движение за национальное освобождение и ликвидацию территориальной раздробленности. В 1814-1815 была реставрирована феодально-абсолютистская монархи. В 1860 г. Италия была объединена вокруг Сардинского, а в 1861г.- вокруг Итальянского королевства. В 1922г. в стране был установлен  фашистский режим Муссолини. С 1946г. Италия является республикой.
Петроглифы Валькамоники. Этруски.  Геркуланум и Помпеи.
Искусство римских малоазийских провинций: Испания, Галлия, Баальбек (Ливан).
Социальные предпосылки развития туризма
Во многом популярность той или иной страны в области туризма зависит от гостеприимства жителей. 
Итальянцы – очень веселый и жизнерадостный народ. Об итальянском характере трудно сказать что-либо определенное. Кроме очевидного для нас южного темперамента в итальянцах вы найдете множество противоречивых черт характера, его симпатичных и не очень приятно сторон. В этом итальянцы скорее похожи на нас, точнее, на расхожий образ русских в глазах европейцев, чем на своих ближайших северных соседей – французов, швейцарцев и австрийцев. Итальянцы разговорчивы, веселы и остроумны, доброжелательны и гостеприимны. Кроме того,  они  безусловно талантливы. Находясь в Италии,  Вы будете сталкиваться с этим повсеместно: от красивейших соборов Флоренции до роскошных магазинов Рима. 
Итальянцы отличаются особой общительностью. Нагляднее всего это проявляется в том, как они проводят свое время, особенно мужчины. Их любимое место – бары. Итальянцы, почти не употребляющие чая, дома или в барах пьют много кофе. Заваривают его здесь как на востоке – на дне маленьких чашечек, очень крепкий, без молока. Но готовят его в современных «кофейных машинах». Для итальянца этот напиток универсален. В летнюю жару он тонизирует и утоляет жажду, а зимой – согревает.    В центре, в деловых частях крупных городов всегда тесно и шумно. В бары заходят не только для того, чтобы перекусить: здесь обмениваются новостями, шутят, горячо спорят – преимущественно на политические и спортивные темы – или ведут задушевные беседы, а в задних комнатах баров играют в карты.  Нельзя не отметить и суеверность итальянцев. Еще в Древнем Риме существовал специальный сборник различных суеверий. Сейчас итальянцы боятся сглаза, черных кошек, дьявола, чисел 13 и 17, особенно если число 17 выпадает на пятницу. Они бросают щепотку соли через левое плечо, если опрокинут солонку, складывают из пальцев «рога», если дорогу перебежала черная кошка, причем обязательно из пальцев правой руки – ни в коем случае левой. Итальянцы верят в гороскопы и гадания. Вообще гадалки в стране пользуются большой популярностью, некоторые из них процветают.
Главное в характере нации, конечно, не это,  а отношении к таким ценностям, как своя история и семья. И здесь итальянцы тверды. Семья для итальянцев – единственный институт, стоящий доверия и заслуживающий уважения в наше время. В итальянцах приятно удивляет необыкновенно доброе, ласковое отношение к детям, особенно к маленьким. В детях итальянцы любят свое будущее, так же как в руинах великой античной культуры они любят свое прошлое. В сегодняшних итальянцах соединяется и то и другое. 
Как и любая нация, у итальянцев есть свои праздники. Планируя поездку, необходимо учитывать этот факт, так в праздники ничего не работает.
В ночь с 31 декабря на 1 января итальянцы встречают Новый год. Много веков этот праздник было принято встречать продолжительной стрельбой из хлопушек и метанием из окон ненужного, иногда крупногабаритного, хлама. Вследствие роста травматизма последняя традиция была практически утрачена, но вот  с первой ничего поделать не удалось – печальная статистика контузий растет, а итальянцы все стреляют. 
Праздничный рождественско-новогодний   цикл длится от Рождества до Крещения (6 января). На эти же дни приходятся и школьные каникулы. Незабываемое впечатление производит в это время римская площадь Навона: праздничный вид она принимает лишь раз в году, на время детской ярмарки игрушек и сладостей. 
1 января в Италии отмечается Международный день мира – Папа служит торжественную мессу в соборе Св. Петра.  В январе же празднуют Святую Инессу. По старинному  обряду, сопровождающего этот праздник, двух ягнят благословляют и стригут, а плащ, изготовленный из их шерсти, преподносят Папе Римскому. 
Январь в Италии – сезон карнавалов. С веками этот праздник распространился отсюда во многие страны Европы и Америки.  В самой Италии с давних времен карнавал праздновали очень шумно и весело.  На грандиозные театрализованные зрелища в города стекались толпы крестьян из близлежащих деревень. Непременная принадлежность карнавала – маски, Арлекино, Пульчинеллы, Мео Патакки, Бригеллы, Коломбины. Но главное действующее лицо карнавала – Король карнавала или просто – Карнавал. Особенно красочными карнавалами отличались Рим и Венеция, но так же  ярким карнавалом славится и маленький тосканский город Виареджо. Во время карнавального сезона здесь устраивается парад масок на огромных повозках. Желая угодить туристам, наводняющим город в эти дни, местные ремесленники, соревнуясь между собой, теперь мастерят не только традиционные маски, но и изображают героев сказок Андерсена, братьев Гримм, персонажей Диснея, карикатуры на известных политиков, артистов и тд. Веселые торжества  заканчиваются празднованием Сретения (Canderola). 
В феврале проходит фестиваль итальянской  песни в городе Сан-Ремо. Сюда съезжаются итальянские певцы и зарубежные знаменитости – несколько лет назад здесь выступала и Алла Пугачева. 
Самый большой христианский праздник – Пасха. В эти весенние дни все стремятся съездить к себе на родину, к родителям или близким родственникам. У детей – школьные пасхальные каникулы. 
В Пальмовое (по нашему – Вербное) воскресенье Папа служит мессу на площади Св. Петра. Не менее  торжественны церковные службы в Риме и в Страстную Седмицу. Все процессии, отправившись каждая от своей приходной церкви, сливаются в мощный поток верующих у Колизея. Хотя Пасха в основном носит характер семейного праздника, в некоторых городах страны она проходит как грандиозный спектакль. 
21 апреля Рим отмечает свой День Рождения.
25 апреля итальянцы празднуют День освобождения от фашизма. Повсеместно проходят встречи ветеранов. 
1 мая – День труда. Профсоюзы, митинги.
В мае во Флоренции проводится фестиваль «Музыкальный май», длящийся до начала июля. Это самый старинный и престижный фестиваль оперы, балета и театральных представлений. 
2 июня – День провозглашения Республики. 
Из летних итальянских празднеств особенно популярен День Сан-Джованни,  отмечаемый 24 июня. К нему приурочены многие обряды, связанные с днем летнего солнцестояния.  В этот день положено поедать улиток в соусе (эскарго).
29 июня – День Св. Петра и Павла – покровителей Рима. Пол сводами собора Св. Петра звучит торжественная месса, которую служит Папа.
В июне в городке Дженцано проходит знаменитый Праздник цветов. Из цветочных лепестков создаются замечательные полотна. Побеждает в этом соревновании искуснейший. 
5 августа в Риме, в базилике Санта-Мария-Маджоре,  во время праздничной службы на молящихся осыпается снегопад из лепестков роз. Это происходит в память о  снегопаде, случившемся в этот день в 325 году на Эсквилинском холме,  что было  расценено как указание места для строительства Храма в честь Святой Девы.
Начиная с 15 августа, большая часть итальянцев отправляется в отпуска, и промышленные города вымирают. Ежегодно летом в Свене проходит грандиозный средневековый праздник Палио. Каждый городской квартал – «контрада» - выставляет к скачкам коня и всадника в костюме эпохи. Это действо отличается безудержностью страстей  и накалом азарта. Соревнования практически без правил: даже лошадь без наездника может принести победу своей команде. 
В первое воскресенье сентября в Венеции, на  Большом канале,  проводится  регата. Между собой соревнуются самые искусные гондольеры. 
Также в сентябре на венецианском острове Лидо проводится один из крупнейших в мире кинофестивалей – «Золотой Лев». 
В октябре в Пьемонте проходит чествование редкого и дорогого гриба – трюфеля. Пьемонтский  город Альба – столица трюфелесобирателей. Отмечается праздник соревнованиями по сбору трюфеля с гончими и дегустациями этого некрасивого, но очень дорогого гриба. 
Однако самый большой осенний праздник в Италии  приходится на 1 ноября, когда празднуется День всех святых. Следующий день, 2 ноября,  печальный день, это День всех усопших. 
В декабре открывается оперный сезон в миланском театре «Ла Скала». Сезон длится с декабря по май. 
Пожалуй, рождественный праздник в Италии – самый красочный. К 25 декабрю даже тротуары украшают ковровыми дорожками и елками в больших горшках. Однако далеко не все эти  замечательные дни являются выходными  в общепринятом понимании. 
Во многом высокий уровень развития туризма в Италии объясняется высоким качеством сервиса и обслуживания. Конечно же, дело здесь и в итальянском характере. Приятно по прибытию в страну встретить гостеприимных и  жизнерадостных людей.  Ваше пребывание станет веселым и легким, как только вы оцените их талант и интеллект. Несмотря на то, что итальянцы напоминают «взрослых детей», им удалось создать благоприятные условия для обслуживания туристов и всей сферы непроизводственных услуг в своей стране. Ведь не все же зависит от природы и культуры, можно нерачительно использовать ресурсы, оставленные природой и предками, но итальянцы не из тех, кто привык разбрасываться своим национальным богатством. Италия не богата полезными ископаемыми, зато итальянцы умело используют другие богатства: климат, рельеф, историю, искусство. Они смогли превратить свои богатства в общую мировую культуру и стать действительно центром мирового туризма и отдыха. 
Многие праздники, отмечаемые в Италии, приобрели популярность во всем мире (итальянские карнавалы, историческая регата, Палио в Сиене), и они дополнительно  привлекают немало туристов. Где еще можно увидеть настоящий Карнавал Масок? Только в Венеции. Многие специально планируют свою поездку в период проведения Карнавала – незабываемого и неповторимого зрелища. Сами итальянцы очень гордятся своими праздниками и традициями,  стараются их сохранять и поддерживать на протяжении веков. 
Несмотря на казалось бы несерьезность нации, отсутствие порядка и дисциплины, свойственной, например немцам, итальянцы сумели создать мощную инфрастуктуру и поддерживают ее в нормальном состоянии, время от  времени улучшая и модернизируя.
Экономические предпосылки развития туризма
Италия – экономически высокоразвитое государство, где много внимания уделяется развитию непроизводственной сферы услуг.  Особняком в непроизводственной сфере является туризм. Ему уделяется огромное внимание в политике страны. Итальянцы уже наладили все необходимое для приема, проживания, обслуживания и охраны туристов из других стран. Но, они не останавливаются на достигнутом и концентрируют свое внимание именно на тех проблем, которые являются насущными на данный момент.
Сейчас интенсивно ведется  строительство новых и реконструкция старых отелей. Многие из них уже устарели и, сейчас в них производится модернизация. Постоянно ремонтируются и реставрируются памятники архитектуры и искусства. Им придают новый, сверкающий вид, но так, как их огромное количество, у властей не всегда доходят руки до провинции, а там ведь тоже есть свои памятники, нуждающиеся в реконструкции и очистки. 
Нельзя забывать и об экологической программе в стране. Дело в том, что гордость страны – альпийские озера с каждым годом  становятся все грязнее и грязнее, но так, как это центр массового пребывания туристов, государство совместно с экологами принимает все возможные меры по спасению флоры и фауны этих озер. Так же ведутся очистки других центр массового отдыха – побережий морей. 
Помимо модернизации и улучшения условий для туризма, итальянские власти почти каждого города стремятся создать все необходимое для туризма каждый у себя. Предпринимаются меры по борьбе с преступностью в крупных городах (сами итальянцы заинтересованы в этом). Создается мощная информационная сеть,  как в городах, так и в стране в целом: везде есть надписи на английском языке, каждый полицейский также владеет этим интернациональным языком – потеряться в итальянском городе так же сложно, как в своем родном. 
Экономические предпосылки для развития туризма не самые важные, но их нельзя не принимать в расчет. Дело в  том, что как бы ни была страна богата историей, культурой и памятниками, многое зависит именно от уровня экономического развития страны и от условий, создаваемых в этой стране для развития туризма. Оказывается поддержка туристической отрасли на государственном уровне, так как туризм в Италии является одной из важнейших сфер экономики страны. 

Глава 3. Современный туризм , как главная отрасль непроизводственной сферы в Италии
Италия, наверное, самая привлекательная для туризма страна. Еще древние римляне открыли целебные термальные источники на острове Искья, в Сирмионе на озере Гарда, положив тем самым начало путешествиям «за здоровьем» и отдыхом. Также среди богатых патрициев было принято помимо дома в Риме иметь загородную усадьбу на море, куда переезжали на все жаркие летние месяцы. Например, император Нерон в конце концов вообще перебрался на Капри, где провел 10 лет. 
Самый известный путешественник средних веков был венецианец Марко Поло.   
XIX век можно считать родоначальником туризма, но это были путешествия для избранных. Именно в то время появилась мода на морские купания и первым мировым курортом стал Лазурный берег, принадлежащий в то время Италии. Но самыми известными путешественниками того времени (их еще трудно назвать туристами) были аристократы, члены королевских фамилий, которые приезжали на ривьеру в поисках благодатного климата (Лазурный берег, Сан-Ремо, Рапалло), знаменитые художники, композиторы, писатели, артисты, которые стремились в Италию в поисках вдохновения (Капри, Сорренто, Таормина).
Отчасти благодаря этим людям всемирную известность приобрели доселе маленькие деревушки и  городки, такие как Таормина, Сорренто, Портофино, Бордигера, Монтекатини-Терме.  
С началом XX века туризм стал неотъемлемой частью современной жизни. В СССР зарубежный туризм строго регламентировался, с начала 90-х годов выездной туризм стал открытым и свободным. 
По данным ВТО (всемирная туристическая организация) Италия занимает 3 место по количеству прибытий после Франции и США. В России Италия  занимает 5 место по популярности (по количеству человек) после  Турции, Китая, Египта, Испании. 
В современном мире Италия прочно является туристической Меккой, куда приезжают туристы из самых разных стран.
В Италии развиты все виды  туризма: 
· экскурсионный; 
· отдых на море, озерах, в горах;  
· горнолыжный туризм;
· лечебно-оздоровительный;
· детский;
· событийный;
· деловой;
· агротуризм;
· гастрономический;
· спортивный; 
· религиозно-паломнический.
Благоприятный климат в течение всего года, изобилие достопримечательностей, которых с лихвой хватило бы на добрый десяток стран, удобное сообщение между городами и небольшими населенными пунктами, подготовленные гиды-экскурсоводы, разнообразная отельная база (от недорогих хостесов до роскошных отелей-дворцов), отличные возможности вкусно и разнообразно питаться  - все это привело к тому, что экскурсионные туры на протяжении десятков лет пользуются непреходящей популярностью у туристов со всего мира, причем в течение всего года. Наиболее популярные месяцы («высокий сезон») апрель – июнь, сентябрь – октябрь. 
Существует даже специальное название для этих туров «классические экскурсионные туры по городам искусств». Классический экскурсионный тур включает посещение Рима, Флоренции, Венеции. В зависимости от маршрута могут быть добавлены Неаполь (Помпеи), Милан, Сиена, Пиза, Верона, Падуя, Феррара, Ассизи.   
Отдых на море, на озерах и в горах развит с мая по сентябрь, на островах Искья и Сицилии до конца октября; 
Горнолыжный сезон открыт с декабря до конца марта, на высокогорных курортах Червинии и на ледниках до конца мая. 
В Италии очень развит событийный туризм, более того, именно Италия является примером для подражания другим странам в том, как можно использовать события в разных сферах общественной жизни для привлечения туристов.
База для развития туризма
В Италии присутствуют практически все факторы, способствующие развитию туризма: благоприятный климат, красивейшая природа, изобилие достопримечательностей, множество морских курортов, отличная кухня, хорошая отельная база, отличное транспортное сообщение (авиа, автомобильное, железнодорожное, морское), доброжелательное население.
Государственная поддержка
В Италии существует государственная организация ENIT, которая имеет отделения в каждой области. Основная цель ENIT – пропаганда туристических возможностей Италии: выпускаются и бесплатно распространяются в Италии,  на всех международных туристических выставках (кстати, в Италии проходит один из 4-х крупнейших туристических форумов BIT (Borsa Italiano Turismo) специальные брошюры, карты, схемы, рекламные материалы. В каждом городе существуют бесплатный информационный туристический офис, где можно получить любую информацию, забронировать гостиницу, заказать экскурсию, получить карты и.д.). Более того, некоторые области оказывают дополнительную финансовую поддержку туристической отрасли: Сицилия, Кампания, Калабрия, Фриули-Венеция-Джулия. Примером их деятельности являются специальные туры для журналистов, специалистов турбизнеса из зарубежных стран (потенциальных поставщиков туристов), реклама на телевидении, радио, наружная реклама, публикация рекламных материалов, организация специальных выставок и work-shop, участие в туристических биржах и выставках, специальные акции (например, неделя  музеев -  в течение которой входные билеты в музеи бесплатны).
Развитие туризма в областях Италии. Туристические центры. 
Пьемонт (Piemonte)
Географическое положение области определило ее название: «Ai piedi dei monti» - «У подножия гор». Этот северо-западный район граничит с Францией и известен своими горными курортами. Центр и столица области  - город Турин (Torino). В Турине будет проходить зимняя олимпиада 2008 года. Турин был столицей Италии с 1861 по 1865 год. Турин наряду с Миланом является одним из важнейших промышленных городов страны. В Пьемонте развита машиностроительная, текстильная и электротехническая промышленность. Здесь расположен завод компании «FIAT» (Fabrika Italiano Automobili Torino), где выпускают знаменитые «ФИАТы», когда-то послужившие прообразом наших «Жигулей», и гордость итальянской электроники - компьютеры «Оливетти». Хорошо развито и сельское хозяйство. Крупнейшие города области: Асти, Кунео, Новара, Варчелли.
С точки зрения туризма наибольший интерес в Пьемонте представляют горные курорты и Турин. В горах развит горнолыжный туризм (с декабря по апрель, на ледниках можно кататься практически круглый год), в летнее время организуются туры для молодежи и любителей активного отдыха (пешие прогулки в горах, катание на лошадях, велосипедные прогулки). Популярностью пользуются поездки на живописное озеро Орта. Многочисленные замки Сен-Пьер (Saint Pier), Сарр (Sarre), Фениль (Fenils), Иссонь (Issogne), Верр (Verre) - свидетели рыцарского и боевого прошлого, соседствуют с живописными ландшафтами. Для гурманов организуются гастрономические туры и  дегустации. 
В Турине, кроме исторических достопримечательностей Палаццо Мадама (Palazzo Madama), Вилла делла Реджина (Villa della Regina), Порта Палатина (Porta Palatina) - археологическая зона с развалинами римского театра, находится христианская реликвия – плащаница с отпечатком тела Иисуса Христа. Хранится плащаница в Кафедральном соборе Дуомо, по предварительной записи открыт доступ желающих. Поэтому все паломнические маршруты обязательно включают посещение Турина для того, чтобы увидеть плащаницу. 
Также в Турине расположен Museo Egizio (Египетский музей), 2-ой по значимости собранной коллекции музей в мире после Каирского.  
В Турине будут проводиться Зимние Олимпийские Игры 2006 года. 
Ломбардия (Lombardia)
Центр области – город Милан (Milano). Это главный промышленный, торговый и банковский центр  Италии, важнейший авто и железнодорожный узел Южной Европы. Два аэропорта (Malpensa и  Linate) обслуживают большое число итальянских и международных линий. Город также является крупным культурным центром с музеями,  галереями и знаменитым оперным  театром «Ла Скала», выступление в котором – мечта лучших оперных певцов всего мира, с величественным Кафедральным собором и знаменитой фреской Леонардо да Винчи «Тайная вечеря». В Милане, Варезе, Комо, Бергамо и Брешии сосредоточено большинство промышленных предприятий Италии, охватывающих металлургическую, машиностроительную, текстильную, химическую, пищевую промышленность, а также производство строительных материалов. Другие города области: Кремона, Мантуя, Павия.
Важнейшие виды туризма в Ломбардии: 
· экскурсионный (посещение Милана (Milano) – уникальный готический собор Дуомо (Duomo), Замок Сфорцеско (Castello Sforzesco), Церковь Санта Мария делле Грацие (Santa Maria delle Grazie) с фреской Леонардо да Винчи «Тайная вечеря», картинная галерея Пинакотека Брера; Бергамо (Bergamo) – средневековый верхний город Bergamo Alto, окруженный крепостными стенами и бастионами; Павии (Pavia) c картезианским монастырем Certosa di Pavia, крытый мост; Мантуи (Mantova) – Палаццо Дукале (дворец герцогов Гонзага);  
· отдых на природе в горах и на озерах (озеро Маджоре (Lago di Maggiore), Комо (Lago di Como), Гарда (Lago di Garda); Ломбрадию называют – озерный край; здесь множество небольших живописным озер;  
· катание на горных лыжах (область Вальтеллина с курортами Бормио, Санта-Катерина, Ливинио); здесь проходят многие международные соревнования по лыжным гонкам, по горным лыжам, этапы многодневных велогонок;  
· тематические парки (Minitalia, расположенная недалеко от Милана); «сказочная» деревня Граццано-Висконти (Grazzano Visconti), полностью имитирующая средневековый городок;  
· гастрономические туры, 
· событийный туризм (оперные спектакли в «La Scala», гонки в классе Формула-1 в Монце, миланские показы мод); 
· деловой туризм (участие в многочисленных выставках, проводимых в Милане (Fierra di Milanо); 
· специальные шоппинг-туры (покупка для себя одежды, обуви, аксессуаров).   
Венето (Veneto)
Центр области – город Венеция (Venezia). С ним же связано и название области. Этот город пользуется заслуженной известностью во всем мире. На протяжении веков он был цветущей столицей Венецианской республики. Город расположен на многочисленных островках в лагуне Адриатического моря. Столь же прекрасны и другие города Венето: Верона, Падуя, с ее старейшим университетом, Ровиго, Тревизо и Виченца. В области выращивают зерновые и бобовые культуры, кукурузу, картофель, морковь, капусту, яблоки, персики и черешню.  Виноделие славится такими марками, как «Соаве» и «Просекко». Здесь же производят различные марки граппы (виноградной водки). 
Туризм в области Венето играет большую роль, развиты все виды  туризма: 
· экскурсионный (посещение Венеции (Venezia) - единственный в мире город на воде - Площадь Сан-Марко, Дворец Дожей, картинная галерея Академия, прогулки на гондолах; посещение островов лагуны Мурано (Murano), Бурано (Burano), Торчелло (Torcello); Вероны (Verona) - второй после Рима романский город, здесь римские памятники (амфитеатр Арена, римский театр, арка и ворота, мост) сочетаются с памятниками Средневековья, романскими церквами и готическими зданиями (замок Скалиджеров, дом Джульетты и дом Ромео); Падуи (Padova) - капелла делла Скровеньи с фресками Джотто, собор Сан Антонио, университет, основанный в 1222 г, здесь в Анатомическом театре Микеланджело изучал строение человеческого тела; Тревизо (Treviso) – исторический центр с многочисленными каналами и старинными виллами; Виченцы (Vicenza) – многочисленные работы архитектора Андреа Палладио, ротонда – символ города; 
· отдых на море (самые известные курорты Венето – Лидо ди Езоло (Lido di Jesolo), Каорле (Caorle), Соттомарина Лидо (Sottomarina Lido); 
· отдых на природе в горах (Доломитовые Альпы) и на озерах (озеро Гарда (Lago di Garda); Мизурино (Lago Misurina); 
· альпинизм (Кортина д’ Ампеццо – спортивный и светский центр альпинизма);  
· катание на горных лыжах (самые известные, модные курорты Кортина д’Ампеццо (Cortina d’ Ampezzo), Валь ди Фасса (Val di Fassa), Мадонна ди Кампильо (Madonna di Campiglio); здесь проходят многие международные соревнования по лыжным гонкам, по горным лыжам, в Кортина д’Ампеццо уже проводились зимние олимпийские игры 1956 г;    
· посещение тематических парков, расположенных между Вероной и Сирмионе (на берегу озера Гарда) - Гардаленд (Gardaland) – итальянский аналог Диснейленда, ландшафтный парк Сигурта (Sigurta), сафари-парк Natura Viva; специальные детские парки развлечений (аквапарки, лунапарки); 
· термальное лечение и восстановление организма (самые известные курорты Абано-Терме (Abano Terme) и Монтегротто-Терме (Montegrotto Terme); есть термы в Сирмионе (Sirmione); термальный парк Вилла дей Чедри (Villa dei Cedri)  с открытым термальным озером с температурой воды 37 градусов;               
· гастрономические туры (кухня Венето знаменита блюдами из  морепродуктов, десертами);   
· событийный туризм (оперный фестиваль в Вероне «Arena di Verona», Венецианский карнавал Масок, историческая регата в Венеции, Венецианский кинофестиваль); 
· деловой туризм (участие в многочисленных выставках, проводимых в Вероне (выставка Vinitaly) и Виченце (ювелирная выставка); 
· в Венеции находится одно из 4-х итальянских казино.
Тоскана (Toscana)
Мягкий климат,  живописный и разнообразный пейзаж, города с богатым историческим прошлым и великолепными памятниками искусства привлекают огромное количество туристов в эту область. Центр области – восхитительная Флоренция (Firenze). Туристы также посещают и другие города области: Сиену, Пизу, Ареццо, Лукку. В эту область входят острова Эльба и Монтекристо. Именно на  территории области жили могущественные этруски. Здесь много полезных ископаемых, широко развиты промышленность  и сельское хозяйство (животноводство, пастбища, зерновые, виноград, оливки). Однако известность Тосканы основана главным образом на том, что она является колыбелью Эпохи Возрождения - итальянского мышления, культуры, искусства и родиной великих художников, писателей и скульпторов. К их блестящей плеяде принадлежат Данте, Микеланджело, Макиавелли и Галилей. 
Тоскана настоящий рай для путешественников, любящих искусство, ценящих красоту пейзажей и отличную кухню и вина, ищущих простые удовольствия. 
· основные виды туризма связаны с богатейшим культурным наследием, отлично сохранившемся в городах Тосканы. Подавляющее большинство экскурсионно-познавательных маршрутов по Италии включают посещение нескольких городов Тосканы: Флоренция – музея под открытом небом, где любителям истории и искусства не хватит и недели, чтобы посетить все музеи и дворцы города; романских городов: Пизы (Pisa) – города, известного на весь мир благодаря Падающей Башне (но это лишь одна из многих достопримечательностей города); Лукки (Lucca), Вольтерры (Volterra); а также Сиены (Siena), центр которой полностью сохранил средневековый облик; а есть еще Пистойя (Pistoia), Сан Джиминьяно (San Gimigniano), Ареццо (Arezzo). Уникальные образцы городской архитектуры,  уникальные соборы и дворцы, всемирно-известные музеи (Галерея Уфицци, Галерея Академия, Дворец Питти, Капелла Медичи во Флоренции) и многие другие; 
· сельская местность Тосканы с типично итальянским пейзажем никого не оставляет равнодушным: невысокие холмы чередуются с небольшими рощами и одиноко стоящими кипарисами и тополями, сельские церкви и монастыри соседствуют с маленькими городами. Природная красота ландшафта, мягкий климат, хорошие дороги, обилие небольших аккуратных симпатичных населенных пунктов, необычные варианты размещения (на сельских фермах, в загородных усадьбах, виллах), отличная  кухня и  вина – все эти факторы привели к тому, что агротуризм - модный и популярный сейчас, наиболее развит именно в Тоскане; 
· особое место имеют гастрономические и винные туры. Тосканская кухня заслуженно считается одной из самых вкусных в Италии – мясо по–флорентийски, похлебка из чечевицы, типичные закуски (брускетта), знаменитое вино кьянти. Очень популярны комбинированные туры, включающие путешествие по городам с дегустацией блюд местной кухни и вин, а также кулинарные курсы. 
· морские курорты Тосканы считаются более элитными и престижными, чем массовые курорты на Адриатике. Самая популярная  курортная зона – Версилия (Versilia), расположенная на побережье Тирренского и Лигурийского морей. Самые известные курорты – Виареджо (Viareggio), Марина ди Пьетрасанта (Marina di Pietrasanta), Лидо ди Камайори (Lido di Camaiori), Каррара (Carrara). Популярностью пользуется также отдых на острове Эльба;
· термальные курорты. В Тоскане находятся несколько курортов с  термальной питьевой водой, самые известные - Монтекатини-Терме (Montecatini-Terme), Кьянчано-Терме (Chianciano-Terme);
· событийный туризм чрезвычайно развит в Тоскане. Карнавал в Виареджо (2-ой по значимости и размаху после венецианского); праздник Палио (Palio) - скачки на лошадях вокруг площади Кампо в Сиене; Джиостра дел Сарицино (Giostra del Saracino) – рыцарский турнир в костюмах эпохи Возрождения; 
· бизнес-туризм. В Тоскане проходит очень много конгрессов, симпозиумов, в программу которых кроме деловой программы обязательно включают дегустацию, поездку на загородный винный завод (кантину),  экскурсионную поездку. 
Лацио (Lazio)
В Лацио находится столица Итальянской Республики – Рим (Roma), Вечный город. Именно отсюда, с берегов Тибра, когда-то распространилась влияние на огромную часть цивилизованного мира. Сегодня Рим – один из самых красивых, популярных и больших городов Европы. Лацио со своими равнинами, морем, озерами, горами и потухшими вулканами является древней областью. Витербо, Тарквиния, Черветери и Риети славятся этрусскими памятниками. В Лацио модно найти лучшие образцы памятников всех исторических эпох: древние храмы, средневековые замки, ренессансные дворцы. 
· безусловно, Рим является центром туризма, причем не только в Лацио, но и во всей Италии. Туристические потоки в Рим настолько велики, что туризм в Риме можно отнести к отдельному виду (экскурсионно-познавательный, деловой, событийный, религиозный, молодежный  (детский и студенческий).  Итальянские власти уделают много внимания реставрационным работам, системе информационного обеспечения туристов, качеству работы гидов и и.д.;
· паломнический туризм в Ватикане занимает большое место. Музеи Ватикана и Собор Св. Петра обязательный элемент любого экскурсионного тура, многочисленные религиозные праздники, самые важные Рождество  и Пасха привлекают в Рим огромное количество туристов;      
· третий по значимости вид туризма в Лацио -  отдых на море. Самые известные и  красивые курорты расположены к югу от Рима на Ривьере ди Улиссе (Riviera di Ulisse) – побережье Одиссея: Сабаудия (Sabaudia), Сан Феличе Чирчео (San Felice Circeo), Террачина (Terracina), Гаэта (Gaeta), Сперлонга (Sperlonga). Эти курорты более камерные, здесь нет огромных толп туристов, как на Алриатике, они очень живописные, с чистым прозрачным морем. Однако, отельная база очень немногочисленная, стоимость услуг выше, чем на других курортах Италии. 
· чрезвычайно интересны «внутренние» земли Лацио. «Римские замки» (Castelli Romani) маленькие характерные городки, расположенные в окрестностях Рима на живописных склонах гор в окружении озер. Популярны однодневные поездки  (особенно в летнее время, когда в Риме очень жарко) с дегустацией блюд романской кухни и вин зоны Фраскати (Frascati). Рядом с Римом на берегу моря расположен город Остия (Ostia), в котором находится большая археологическая зона Остия Антика. К северу от Рима интерны археологические раскопки на местах поселений древних этрусков. К югу от Рима расположены многие маленькие городки, монастыри, аббатства. Также популярны морские прогулки, например на Понтийские острова;  
· популярны поездки в город Фьюджи (Fiuggi) – курорт термальных (питьевых) вод недалеко от Рима; хотя этот  курорт менее популярен, чем термальные курорты Тосканы.
Сицилия (Sicilia)
Этот остров – один из самых знаменитых в мире, крупнейший в Средиземном  море. С континентом Сицилия связана сетью железнодорожных, морских и воздушных путей сообщения. На этом острове находится и крупнейший действующий вулкан в Европе - Этна. Столица Сицилии - город Палермо (Palermo), основанный финикийцами. 
Остров богат памятниками разных эпох. Города острова – самобытны, они сохранили следы пребывания разных цивилизаций: греческой колонизации (Сиракузы (Siracusa), Таормина (Taormina), Наксос (Naxos), Агридженто (Agrigento), Седжеста (Segesta), римской империи, правления арабов, норманнов, арагонской династии. Сицилийское барокко известно на весь мир – Ачиреале (Acireale), Ното (Noto), Рагуза (Ragusa). В Сиракузах, где растет папирус, сохранили секрет его изготовления. В городе Агридженто, основанном греками в 582 году до Р. Х., находится известная Долина Храмов – Юпитера, Юноны, Согласия и Геркулеса. В Пьяцца Армерина (Piazza Armerina) находится римская вилла Казале с прекрасно сохранившимися мозаичными полами периода римской империи. Уникальные золотые мозаики можно видеть в соборах разных  городов: Палермо, Монреале (Monreale), Чефалу (Cefaly). Крупные города Сицилии: Palermo (Palermo), Катания (Сatania), Мессина (Messina), Трапани (Trapani), Рагуза (Ragusa), Джела (Gela), Энна (Enna). 
Сицилия – национальный производитель цитрусовых и поставщик морепродуктов. Отсюда свежевыловленную рыбу и устриц доставляют самолетом в Милан.
Туристические возможности Сицилии крайне разнообразны. Кроме того туризм находится под постоянным патронажем местных властей: туристический бюджет области растет, выделаются средства на прямую рекламу, издание рекламных материалов, в т.ч. на русском языке, спонсируются туристические фирмы, издающие отдельный каталог по Сицилии, дотируются чартерные рейсы в аэропорты Сицилии, выделяются средства для ораганизации рекламных туров для журналистов, специалистов турбизнеса.  
· отдых на море (отели класса от 1 до 5 звезд, много клубных отелей), самые известные курорты Таормина, Джардини-Наксос, Монделло; 
· экскурсионные туры (организуются отдельные экскурсионные туры по Сицилии с посещением Палермо и Монреале, Седжесты, Эриче, Агридженто, Чефалу, Катаньи, Таормины, вулкана Этна, Сиракузы);   
· событийный туризм – пользуются популярностью многие местные  праздники и события: цветение миндаля в феврале, сбор винограда в октябре, карнавал в Ачиреале (январт-ферваль), праздник Сантагата (февраль), праздник Санта Лучия (декабрь);   
· природно-натуралистический туризм (поднятие к кратеру вулкана Этна, натуралистические прогулка по островам (потухшим вулканам) архипелага Лмпари (папортниковый лес, пляжи с черным песком), подводное плавание;   
· катание на горных лыжах на склонах вулкана Этны в зимний период (трассы простые, по сравнению в Альпами, но крайне необычное сочетание «зимы» наверху и «лета» у подножия горы); 
· морские прогулки на острова архипелага Липари, Мальту, блестящие возможности во время пребывания на Сицилии совершить однодневную поездку на Мальту (время в пути на скоростном катамаране – 2 часа);
· гастрономические и винные туры – сицилийская кухня одна из самых разнообразных, основана на использовании свежей рыбы и морепродуктов (рыба-меч, креветки, мидии, лангусты, осьминоги, каракатицы), типичные сицилийские сладости, изобилие фруктов, сухие вина, ликеры, амаро;      
· деловой туризм – гостиничная база Сицилии, обилие достопримечательностей, отличная кухня, теплая погода в течение всего года - способствуют тому, что Сицилию часто выбирают местом проведения конференций, симпозиумов, съездов.  



Заключение
На основании анализа факторов, влияющих на развитие туризма в Италии  можно сделать следующие выводы: 
1. В Италии присутствуют все благоприятные факторы: природные, культурные, социальные, экономические, способствующие развитию туризма. 
2. Наибольшую роль играют культурные и природные предпосылки. 
3. Некоторые факторы существуют только в Италии, что усиливает ее туристическую привлекательность.
4. В настоящее время в Италии на государственном уровне и на уровне местных органов власти уделяется много внимания развитию и поддержанию туризма. 
5. Со стороны населения оказывается посильная поддержка всех видов туризма, помощь туристам, что также увеличивает туристическую привлекательность Италии. 
6. В настоящее время Италия превратилась в центр мирового туризма, ее популярность постоянно растет, особенно за счет «новых» туристических потоков из стран бывшего СССР, Китая, Индонезии. 
7. Благодаря растущей популярности Италии в сфере туризма определенные «дивиденды» получают многие смежные отрасли непроизводственной сферы, связанные с предоставлением услуг населению: пищевая промышленность, производство одежды, обуви, отельный бизнес, вся сфера услуг, транспортные компании, ассоциация гидов и т.д. 
8. Благодаря росту туризма появляются дополнительные рабочие места постоянные и сезонные для молодежи, студентов (в летний период). 
9. Благодаря туризму растет авторитет Италии на мировой арене, Италию часто выбирают местом проведения международных спортивных соревнований (Зимняя Олимпиада 2006 г, чемпионат мира по горным лыжам 2005 г), международных семинаров, выставок, симпозиумов, съездов, политических саммитов  (встреча глав государств «восьмерки» в Генуе в 2001 г, международный симпозиум врачей-пульмонологов во Флоренции и т.д.).
На основании  сравнительного анализа туристической деятельности в отдельных областях Италии (предпосылки, виды, направления и величина турпотока, особенности развития туризма, потенциал) можно сделать следующие общие выводы о состоянии развития турбизнеса в Италии в целом:
1. Туризм в Италии сильно развит, более-менее равномерно на территории всей страны. Области с наибольшими туристическими потоками: Лацио, Тоскана, Венето, Умбрия, Ломбардия, Кампания, Сицилия.   
2. Развиваться туризм  в  Италии начал еще в XIX веке, в XX превратился в многонациональный, массовый туризм. В настоящее время продолжается неуклонный рост туристических потоков. 
3. Италия обоснованно является одной из самых привлекательных с туристической точки зрения страной. На территории Италии сосредоточено более 50% мирового культурного наследия, намного больше, чем в любой другой стране мира. На территории Италии находится много уникальных объектов, единственных в мире, уникальных. 
4. На территории Италии находится город-государство Ватикан – столица католического мира, что дополнительно привлекает в Италию огромное количество паломников.     
5. Туризм в Италии – круглогодичный. В Италии развиты практически все существующие в мире виды туризма. 
6. Государство оказывает поддержку турбизнесу. Уделяется много внимания поддержанию и совершенствованию всех составляющих турбизнеса. 
7. Предпринимаются специальные дополнительные меры для  привлечения туристов и увеличения турпотока  из «новых» стран, особенно в период «низкого сезона». 
8. Постоянно реставрируются памятники истории, ведутся раскопки, поддерживаются на должном уровне достопримечательности. 
9. Организуются множество выставок, фестивалей, концертов, соревнований, конкурсов, праздников, привлекающих большое количество посетителей. 
Массовая рекламная кампания по продвижению турпродукта, создание  «модного» имиджа новым курортам, новым событиям.    


Библиографический список
1. Большая советская энциклопедия.
2. Ежегодник БСЭ – 1990.
3. Зарубежная Европа. Серия "Страны и народы". - М.: Мысль, 1983.
4. Галкина Т.А., Красновская Н.А. Италия. Серия "У карты мира".- М.:Мысль,1985.
5. Брук. Население мира: этно-демографический справочник. - М.: Наука, 1981.
6. Большая книга знаний Гиннеса. 2001
7. Официальный сайт Национального управления Италии по туризму www.enit.it.
8. Информационный сайт, посвященный туризму в Италии www.initaly.com.
9. Италия. Путеводитель Le Petit Fute’. 1997.
10. Италия. Медведь в Европе. 1994.








[bookmark: _GoBack]
2

