
Интеллектуальные здания

Интеллектуальные здания – этому термину четко до сих пор не дано определения. Не смотря на это, все больше компаний и частных лиц нуждаются в услугах, которые понимаются под термином интеллектуальное здание .Торговые и гостиничные комплексы, бизнесцентры и медицинские учреждения, центрыдосуга и прочие здания с большой посещаемостью – все это потенциальные уже созданные интеллектуальные здания.
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комплексах, где множество помещений различаются по климату, освещенности, безопасности – использование автоматизированной системы управления (АСУ) обеспечивает максимальное и эффективное функционирование инфраструктуры при экономичной эксплуатации оборудования.



Cистема «Умного дома» обеспечивает комфорт и безопасность жилища с помощью домашней автоматики, а именно:  
управление освещением с пульта дистанционного управления: в масштабах семьи проживающей в одном доме или квартире, как правило, достигается компромисс в интенсивности, форме и цветовых решениях освещения. Освещение позволяет зрительно увеличить или уменьшить помещение, создать наиболее комфортные условия для чтения, просмотра телевизионных  программ и фильмов на телевизорах, плазменных панелях, с помощью видео проектов, достигая наибольшего сходства с кинозалами;
управление электроприводами и электроприборами;
централизованное управление системами домашнего кинотеатра;
мультирум (MultiRoom) централизованная система управлением аудио- и видеотехникой: сегодня при наличии большого числа как источников (наземное и спутниковое радио- и телевещание, видеомагнитофоны и DVD- проигрыватели, CD, MD, MPЗ, Интернет и т.д.), так и средств отображения и озвучивания информации (кинескопы, проекционные и плазменные телевизоры, жидкокристаллические и микрозеркальные проблема размещения всей этой «груды железа» в доме без ущерба для проживающих в нем людей; 
управление системами вентиляции и отопления; 
видеонаблюдение (проводное и беспроводное): системы контроля доступом (СКД), (домофоны, турникеты, считыватели): УМНЫЙ ДОМ сохранит для ВАС изображения или даже видеозапись всех посетителей, которые приходили в Ваше отсутствие Потенциальному злоумышленнику достаточно будет просто подойти к двери и видеозапись автоматически сохранит его внешность. Если кто- то проник в квартиру, Вы можете получить сообщение об этом на любые четыре телефона.Кроме того, Вы можете получать изображение прямо на мобильный телефон (при подключенной услуге MMS) или на определенный Вами Интернет сайт;
беспроводные охранно- пожарные сигнализации Visnnic (PoverMax);
автоматика для ворот итальянской фирмы «CAME»; 
[bookmark: _GoBack]спутниковое и эфирное телевидение (HotBerd, Siriuse, HTB+).	
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