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)Природные условия

1.1 Рельеф

Большую часть страны занимают Атласские горы (Atlas) и только на западе - вдоль атлантического побережья располагается небольшая приморская низменность.
В составе Атласских гор выделяют три основных хребта: на юге – Антиатлас (высшая точка 2360 м); пересекающий центральную часть страны Высокий Атлас со многими вершинами, превышающими 3700 м (наивысшая точка - гора Тубкаль,4165 м.), и на севере – Средний Атлас, в северной части которого находятся заросшие лесом плато, а на высотах более 1800 м располагаются альпийские луга, используемые как пастбища. 
Атласские горы делят территорию Марокко на относительно хорошо обеспеченную осадками атлантическую зону на северо-западе и западе и пустынную сахарскую – на востоке и юго-востоке. 
Вдоль северного побережья страны на 200 км простирается горный хребет Риф с высотами менее 1500 м, образующий своеобразный барьер между побережьем Средиземного моря и центральными районами страны. Между Рифом и Средним Атласом расположен горный проход Таза, обеспечивающий доступ из северных районов Марокко в Алжир.
Ровная береговая линия Атлантики покрыта по большей части песчаными пляжами, разделенными скалистыми обнажениями. В районе Рифа берег обрывистый, с узкой полоской пляжей.
Юг страны занимают пески Сахары.
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Реки Марокко являются самыми полноводными в зоне Магриба. Основные реки – Умм-эр-Рбия (556 км), Мулуя (520 км), Себу (458), Тенсифт (270). Эти реки практически судоходны, но из-за не регулярности режима не всегда используются для навигации.
Остальные реки пересыхающие. Наиболее протяжённые – реки сахарской области: Дра, Даурат, Гир и другие. Они достаточно полноводны в горах, но в нижнем своём течении теряются в песках или галичнике.
В северной части Атлантического побережья имеются неглубокие болота с застойными водами – мержи, которые зимой занимают значительно большую площадь.
В восточной и южной части страны встречаются пересыхающие озёра – себхи. Наиболее крупные находятся в Орано-Марокканской Месете – шотты Гарби и Тигри.


1.3  Климат

Северные и приатлантические районы Марокко находятся в зоне средиземноморского климата с зимними осадками, выпадающими с октября по апрель, и с сухим жарким летом с мая по сентябрь. Летом Марокко находится в зоне устойчивого антициклона с центром над Атлантическим океаном и Сахарой, а зимой массы холодного атлантического воздуха часто проникают далеко на юг, при этом в северных районах страны выпадают проливные дожди. Зимой на высотах более 1500 м нередко выпадает снег, причем в долинах Атласских гор толщина снежного покрова достигает иногда 6 м снега. 
Среднегодовое количество осадков уменьшается с севера на юг и с запада на восток. Высокогорье Атласа задерживает значительное количество  (
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)осадков, а в Сахаре среднегодовая сумма осадков не превышает 200 мм, причем бывают годы, когда осадки вообще не выпадают.
На наиболее увлажненные районы Марокко – Риф, Средний Атлас и вершины Высокого Атласа – в благоприятные годы приходится свыше 1000 мм осадков. На приатлантических равнинах среднегодовые суммы осадков колеблются от 533 мм в Рабате до 254 мм в Марракеше, однако ежегодные колебания этого показателя весьма велики.
В приморских районах климат мягкий и заморозков не бывает, однако во внутренних районах зима заметно холоднее, а лето жарче. Летние температуры резко повышаются на всей территории Марокко, за исключением атлантического побережья к югу от Касабланки, где с севера на юг проходит холодное Канарское течение. Оно оказывает значительное влияние на климат этой местности: здесь даже днем обычна прохладная погода с туманами.
Самый жаркий климат в Марракеше: в летние дни температура там обычно повышается до 38–40 C, хотя ночью сравнительно прохладно (18–24 C). В горах температура понижается с высотой, и на уровне 1500 м максимальные температуры летом редко превышают 32 C.
Из Сахары часто проникают циклоны. Они переваливают через Атласские горы и сталкиваются с атлантическими антициклонами, при этом на побережье Марокко дует жаркий сухой ветер, иногда достигающий ураганной силы. Он известен там под названием шерги, а в Европе – сирокко. Шерги вызывает удушливый зной, который длится несколько дней.


1.4  Природные зоны, растительность

Растительный мир Марокко представлен высокогорными альпийскими лугами, густыми лесами, степью по окраинам Сахары и оазисами в пустыне. 
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)К средиземноморским видам растительности относятся карликовый дуб, колючие кустарники, а также разнотравье (лаванда и душица). 
Для средиземноморских районов Марокко характерен маквис – низкоствольное редколесье с преобладанием доминированием каменного и пробкового дуба. В горах и на равнинах значительные площади заняты также лесами из сосны алеппской и можжевельника.
В центральной части Рифа, на севере Среднего и востоке Высокого Атласа в изобилии произрастает кедр атласский (Cedrus atlantica), высоко ценимый за свою ароматную древесину. Эндемичное для юго-запада Марокко растение, похожее на маслину, аргания колючая (Argania spinosa), называемая также железным деревом, дает плоды, из семян которых получают растительное масло. 
Северо-восточные степи на северо-востоке Марокко покрыты особым видом ковыля, называемым альфа, или эспарто (Stipa tenacissima); эта трава дает ценное растительное волокно, и ее специально заготавливают для изготовления высококачественной бумаги.
Южные районы (к югу от Антиатласа) занимают пески пустыни Сахара, практически лишённые растительного покрова.
В Марокко много растений, привнесенных из других регионов со средиземноморским климатом, особенно эвкалиптов и кактусовидной опунции.


1.5  Животный мир

Многие животные, обитавшие в Северной Африке в римскую эпоху, к настоящему времени вымерли, в том числе крокодил, бегемот, жираф, буйвол, слон и лев (берберский лев).
В пустынных областях Марокко водятся газели и многие виды змей, в частности гадюковые.
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)На плато Среднего Атласа встречаются кабаны, лисицы, рыси, шакалы и бесхвостые макаки, а в высокогорьях Высокого Атласа – гривистый баран (Ammotragus). Тропические виды фауны представлены отдельными экземплярами хищников – пантеры и гиены. Лошади были завезены в страну примерно в 1600 до н.э., а одногорбые верблюды (дромедары) появились здесь с исламскими завоевателями в 7 в.
Марокко находится на пути сезонных перелетов птиц между Европой и Африкой. Здесь часто можно видеть аистов и их гнезда. В сельскохозяйственных районах обычны совы, кукушки, сизоворонки и сороки, а на болотах – цапли. В горах нередко встречаются сарычи, грифы, беркуты, ястребы, коршуны, пустельги и дербники.
Воды Атлантики изобилуют ценными породами рыб: сардины, тунцовые, макрель, анчоус, мерлан и др. Южнее Агадира встречаются большие колонии ракообразных: лангусты, омары, крабы.
Пресноводная ихтиофауна представлена следующими видами – угорь, вьюн, форель, лобан, усач.


2 История

2.1  Древняя история

В первом тысячелетии до нашей эры марроканские земли принадлежали Карфагену. Со II века до н. э., после завоевания Карфагена римлянами, началось римское владычество в Северной Африке. В 429 году территорию современного Марокко (римскую провинцию Мавритания Тингитана) захватили вандалы, а ещё через сто лет — византийцы.
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В 682 году началось арабское завоевание Северной Африки. Первое арабское государство на территории Марокко основал в 784 г. бежавший из Аравии имам Идрис ибн Абдаллах. Наибольшего расцвета достигло арабское государство при династиях Альморавидов и Альмохадов в XI-ХII веках. При Альморавидах Марокко было центром огромной империи, занимавшей территории современного Алжира, Ливии, Туниса и обширные территории Испании и Португалии. Однако с падением династии Альмохадов распалась и империя. В конце 12 - сер. 15 вв. страной управляла династия Маринидов. В 1472-1554 наибольшим могуществом на территории Марокко обладала династия Ваттасидов, которых сменили Саадиты, управлявшие страной до сер. 17 в.
Возрождение Марокко произошло в XVI-XVII веках, особенно при султане Ахмаде аль-Мансуре аз-Захаби, чье правление называют «золотым веком» страны. В это время (1591 год) марокканские войска под руководством Джудар-паши захватывают Сонгаи — государство в Западном Судане, поставив под свой контроль трансахарскую торговлю солью и золотом. С начала XV века несколько портовых городов находились под управлением португальцев и испанцев, однако к XVI веку большинство городов вновь оказались во власти марокканского султана. Государство процвело и достигло наибольшего своего объема, захватив западную часть Алжира и простираясь на Юг до Гвинеи. Португальцы были изгнаны из владений, которые они заняли в Марокко, и король Себастьян был разбит в 1578 в сражении при Эль-Ксар-эль-Кебире. После смерти Ахмада, могущественнейшего из шарифов (в 1603 году), государство стало падать, вследствие постоянных внутренних войн, так что Мулей-Шерифу, потомку Али и Фатимы, легко было низвергнуть, около половины XVII в., династию первых шерифов и основать новую, до сих пор правящую династию Алидов, 
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)также называемую Хозеини, Филалиды или Алауиты. Наиболее известен из них Мулей-Исмаил, правивший с 1672 по 1727 г., как величайший деспот. При преемниках его господствовали междоусобия и раздоры из-за престола, приводившие страну все более к упадку, до вступления на престол Мулей-Сиди-Мухаммеда (1757—89), отличавшегося мягкостью и стремлением ввести европейскую культуру. После его смерти водворилось прежнее варварство. При султане Мулей-Сулеймане (1792—1822) опять возникли отчасти лучшие условия жизни в Марокко.
В XVII-XIX веках Марокко считалось пиратским государством, так как во многих городах фактическая власть находилась в руках морских пиратов. Небезынтересно, что это не мешало Марокко осуществлять дипломатические функции, в 1777 г. Марокко оказалось первым государством, признавшим независимость США.


2.3  Марокко в Новое время

В 1859—1860 годах Испания заняла часть земель султаната.
В конце XIX века Марокко (управляемое с 1894 г. Абд-ул-Азизом) стало объектом соперничества Испании, Франции, Англии, а в XX в. — также и Германии. Захват Францией всей Сахары и части Судана, сделавший ее властительницей почти всей Западной Африки, вызвал стремление ее к преобладанию в тех соседних государствах, которые сохраняли еще свою самостоятельность. Англо-французским соглашением 8 апреля 1904 г. Марокко было признано входящим в сферу французского влияния; но это соглашение возбудило протест со стороны Германии. В 1905 г. Вильгельм II посетил Марокко и вслед затем германский резидент в Феце Таттенбах и канцлер Бюлов начали сильную кампанию против французского влияния в Марокко. Они потребовали, чтобы проект реформ в Марокко, выработанный 
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)Францией, был рассмотрен на конференции представителей заинтересованных держав, а не проведен одной только Францией. Резкий отказ Делькассэ вступать в переговоры с Германией по вопросу о реформах в Марокко едва не довел Францию до открытого разрыва с Германской империей. Вмешательство Рувье и отставка Делькассэ помогли уладить конфликт и 10 июля 1905 г. между Францией и Германией было подписано соглашение о созыве конференции. Соглашение это оставило открытым целый ряд вопросов — о реорганизации мароккской полиции, основании в М. банка, предоставлении Германии порта Могадора в Атлантическом океане и т. д. Вопрос о реорганизации полиции привел Францию и Германию к конфликту. Германия настаивала на том, чтобы реорганизация полиции была поручена всем заинтересованным державам. Против этого решительно протестовала Франция. В результате все спорные вопросы были переданы на рассмотрение международной конференции, которая собралась в феврале 1906 г. в Алгесирасе (в Испании) и должна была решить судьбу Марокко.
В результате Марокканских кризисов 1905 и 1911 гг. Франция обрела большую часть территории Марокко.


2.4  Современный период истории Марокко

После трехлетнего периода массовых выступлений, в ряде местностей страны перешедших в повстанческое антифранцузское выступление, и политического кризиса, вызванного попытками смены короля, в марте 1956 года Франция признала независимость Марокко, а в апреле независимость получило и Испанское Марокко, хотя несколько городов осталось за испанцами. Марокко является членом ООН, МОТ, МВФ, ВОЗ, Лиги арабских стран. Марокко считается традиционным союзником США и Франции в регионе. В июне 2004 Марокко получило статус главного союзника США, не  (
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)входящего в НАТО. Тогда же были подписаны торговые соглашения с США и ЕС.


3 Народонаселение

Население Марокко — марокканцы численностью 34,9 млн человек (оценка на июль 2009). Это третья в мире арабоязычная страна после Египта и Судана. Около 60 % населения — арабы, около 40 % — берберы. Небольшое количество евреев (70 тыс.). Процесс слияния различных племён и народов в единую марокканскую нацию до конца не завершён.
Ежегодный прирост населения составляет 1,5 % (2009 г).
Уровень рождаемости 20,96 новорожденных / 1000 человек (2009 г)
Уровень смертности 5,45 смертей / 1000 человек (2009 г)
Средняя продолжительность жизни — 69 лет у мужчин, 74 года у женщин (2009).
Грамотность — 66 % мужчин, 40 % женщин (по переписи 2004 года).
Население в городах:
Касабланка – 3,4 млн. человек (оценка 1994 г).
Рядом с ним располагается королевская резиденция – Рабат -1,3 млн. чел. с пригородами (1994 ).
Крупными городами с населением до 1 млн. человек являются –
Фес (более 800 тыс. чел.),
Марракеш (730 тыс. чел.),
Мекнес (550 тыс. чел.).





3.1 Народы Марокко

Абсолютное большинство населения страны составляют марокканские арабы или марокканцы (97% населения страны).
Марокканская нация сложилась из потомков древних берберов и переселенцев арабов.
В население многих городов существенным компонентом являются потомки изгнанных в ходе Реконкисты мусульман и иудеев Испании (фаси – в Фесе и др.).
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)В настоящее время около 80% населения говорит на арабском (литературный и его магрибские диалекты), 10% - на арабском и берберских языках и 10% - на берберских.
Взаимопонимание между носителями отдельных диалектов нередко затруднено.
В Марокко широкое распространение имеет французский язык. Это язык государственного делопроизводства, науки и художественной литературы.
Исторически на севере и северо-западе страны распространён испанский язык, где он является рабочим языком в некоторых учреждениях.
К моменту обретения Марокко независимости в 1956 в стране насчитывалось 550 тыс. европейцев, большую часть которых составляли французы, за которыми следующими по численности шли испанцы и португальцы. После 1956 численность европейской колонии уменьшилась до 60 тыс. человек, представленных главным образом бизнесменами и сотрудниками международных организаций.
Марокко всегда обладало значительным еврейским населением (сефарды).
В 1956 численность еврейского населения составила 221 тыс. человек. По мере усиления напряженности на Ближнем Востоке почти все евреи выехали из Марокко (в основном беднейшие слои). В районе Касабланки их осталось 
ок. 3000 человек. В прошлом, в горах Высокого Атласа и в долине Дра были целые города населённые исключительно бербероговорящими евреями: Демната, Акка и др.
Марокканцы всегда различали две группы евреев: плиштим – жили ещё до арабского завоевания и форастерос – беженцы из Испании.
В городах сефарды говорят на арабском или на особом диалекте староиспанского языка – «эспаньолос».
Берберы
Берберы являются коренным населением Марокко и Магриба в целом, 
 (
Изм.
Лист
№ докум.
Подпись
Дата
Лист
1
6
10010
3.2010.941
.00.00 ПЗ
)которое проживало на этой территории еще до распространения здесь ислама. В лингвистической классификации берберские языки принадлежат к семито-хамитской (афро-азиатской) семье языков, также как и язык арабского населения. В отличие от арабского (семитская группа), берберские языки относятся к особой берберо-ливийской группе. Берберские диалекты распространены по всей Северной Африке и в районе пустыни Сахара.
Берберы своеобразны в антропологическом отношении. Среди берберского населения Марокко можно выделить несколько расовых типов.
I-й, наиболее интересный – высокорослый, длинноголовый, с узким высоким носом, часто имеют русые или рыжие волосы, голубые глаза и белую кожу. Наиболее часто встречается в горах Риф. Ещё древние египтяне отличали среди населения Северной Африки светлокожих и светловолосых ливийцев.
II-й тип: невысокий рост, широковатый нос, волосы каштановые, кожа тёмная с красноватым оттенком. Распространен в центральных и южных районах.
III-й тип: низкий рост, широкий нос, плоское лицо, тёмные волосы, желтоватая пигментация кожи. Данный физический тип может быть остатком древнего капоидного населения Северной Африки. Больше характерен для центральных и южных районов Марокко.
Все эти типы имеют между собой переходные формы и дают множество разновидностей.
Кроме того, в оазисах юга и в городах страны встречается много мулатов – так называемые «харатины» (потомки рабов).
В языковом отношении берберское население также не однородно. В пределах Марокко наибольшее распространение получили три диалекта: рифи, на котором говорит бербероязычное население в районе гор Риф и севера Среднего Атласа, тамазигт – в районе Среднего Атласа и ташельхит – в районе Высокого Атласа.
 (
Изм.
Лист
№ докум.
Подпись
Дата
Лист
1
7
10010
3.2010.941
.00.00 ПЗ
)Считается, что бербероговорящие марокканцы составляют треть всего населения страны. Хотя, ещё после II мировой войны французские исследователи отмечали, что 50-60% населения страны бербероязычны.


3.2 Традиции народа

Марокко является носительницей уникальной мавританской (магрибийской) культуры. Здесь переплелись традиции Арабского Востока и местных берберских племён, традиции кочевников Сахары и мавров Испании. Это заметно не только по шедеврам мавританского зодчества, но и по повседневной жизни народа.
Здесь до сих пор устраиваются красочные карнавальные шествия по случаю религиозных и больших сельских праздников. На улицах Феса и Марракеша можно увидеть выступления акробатов, фокусников, комедиантов, заклинателей змей. Широко распространены выступления шутов и скоморохов – «мссуах».
Ежегодно в Фесе и Марракеше разворачивается любопытное театрализованное действие – выборы «студенческого короля» - «Султан Тольба».

Музыка и танцы сопровождают марокканцев от рождения и до смерти.
Любопытен в этом плане ежегодный национальный фестиваль в Марракеше, на который съезжаются представители всех уголков страны, чтобы показать своё музыкальное и танцевальное творчество.
В течение 10 дней в мае среди руин дворца Эль-Бади устраиваются эти сказочные спектакли под открытым небом, впечатляющие богатством творческого выражения народного искусства, многообразием этнического представительства.
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)Берберы Высокого Атласа исполняют ритмичный танец с пением – «ауаш», жители Среднего Атласа выступают с хороводным танцем «хаидус». 
Впечатляющим выглядит религиозный танец «гнауа» представителей негроидных народностей юга Марокко. Он исполняется ночью, в полнолуние. На четырёхугольной площади, по сторонам которой разжигаются костры, собирается многочисленная толпа – мужчины и женщины в чаршафах (местная чадра). Одну сторону четырёхугольника составляют сидящие в ряд седобородые старцы. 
С противоположной стороны какими-то неестественными прыжками, странно извиваясь, то приближается, то удаляется ряд танцующих. Барабаны звучат, то громче, то тише, но ни на минуту не смолкают и не изменяют ритма. Проходят часы, луна достигает зенита, минует его, склоняется к западу, а танец всё продолжается. Ряд танцующих колышется, как морская волна, словно завороженный ритмом и движением.
Не менее загадочен танец «гедра», показываемый представительницами «синих людей» или улед-наиль (их кожа имеет синеватый оттенок из-за окрашенной в цвет индиго одежды), живущих на границе с Сахарой. Возможно это тоже древний ритуальный танец, впоследствии, как некоторые считают, превратившийся в «танец живота», показываемый в ресторанах и туристических центрах.
Вот одно из его описаний составленное французским путешественником в 
середине 20 века: «В тишине возникает барабанная дробь, из под чёрного покрывала появляются две женские руки, извивающиеся подобно змее. Под ритмичные возгласы мужчин торс коленопреклонённой женщины всё быстрее и быстрее раскачивается. Наконец покрывало спадает на плечи, открывая лицо. Глаза закрыты, на губах загадочная полуулыбка. Всё тело трепещет, отдаваясь бешеному ритму. Женщина обнажает грудь и падает в изнеможении. Наступает полная тишина. Танцовщицу уносят».
Среди еврейского населения юга Марокко широко распространён танец, исполняемый во время праздника пурим. Надев белую одежду и повязав  (
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)голову красным платком, женщины выстраиваются в один ряд. Они танцуют, откинувшись назад, вытянув руки вперёд.


3.3 Религии

Государственная религия Марокко – ислам. Король является не только светским правителем, но и духовным руководителем мусульман страны. Официально признаётся суннитский ислам маликитской религиозно-правовой школы.
Впрочем, в прошлом на территории Марокко существовали и другие религиозные течения в исламе: зайдиты, исмаилиты, движение Альмохадов и хариджитов.
Это наложило свой отпечаток на марокканский ислам, который имеет ряд оригинальных черт.
Как и во многих странах Магриба, здесь весьма распространён марабутизм – культ наследственных святых (марабутов), обладающих «баракой» - благодатью, дающей им особую силу. Также почитаются святые места, водные источники и отдельные деревья.
В стране до сих пор действует большое количество суфийских религиозных братств: Шазилийя, Деркава, Кадирийя, братство заклинателей змей – Айссауа, братство фокусников и музыкантов – Гнауа.
Всё это странным образом уживается с ортодоксальным исламом, которого придерживаются по официальной статистике около 99% населения.
Возможно, этому есть объяснение в истории страны, когда султан Слиман (19 век) из ныне правящего королевского дома вознамерился вступить в борьбу с религиозными братствами и провести реформы в духе ваххабизма. Это ввергло страну в гражданскую войну, в результате которой султан был вынужден отречься от престола. 
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)Следующий султан решил не искушать судьбу и упразднил все нововведения своего предшественника.
В Марокко ещё сохранились последователи неортодоксального направления в исламе – хариджиты (секта ибадитов), некогда широко распространённые в Северной Африке. Они придерживаются строгих моральных норм и демократических принципов организации общества (выборность имама и пр.). В Марокко ибадиты проживают в оазизах на востоке страны и составляют ныне около 30 тыс. чел.
Кроме мусульман в стране имеются небольшие общины христиан и иудеев. Численность христиан не превышает 100 тыс. человек, проживающих преимущественно в крупных городах. Большинство из них – приверженцы римско-католической церкви, которая имеет на территории Марокко две епархии – Танжер и Рабат. В стране действуют католические миссионеры.
В Марокко около 4 тыс. православных александрийского патриархата, в основном греков, проживающих в Касабланке и некоторых других городах.
В столице есть русская православная церковь, построенная в начале 20 века эмигрантами из России.
Число протестантов ограничено несколькими тысячами человек (англичане и американцы).

4 Культура

4.1 Образование 

В соответствии с традициями ислама программа школьного обучения в доколониальный период включала в себя преимущественно изучение религии, а также философии и географии. Основу составляло заучивание наизусть Корана и жизнеописания (т.н. хадисы) пророка Мухаммеда. Курс 
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)исламского образования начинался в соседней школе под руководством скромного наставника-факиха и мог завершиться в основанном в 859 университете Карауин в Фесе. Программа современного образования в Марокко рассчитана на пять лет обучения в начальной школе, четыре года – в средней и три – в высшей школе. Кульминация учебного процесса – сдача государственных экзаменов, аналогичных экзаменам на степень бакалавра во французских учебных заведениях. Первые четыре года преподавание в школах ведется исключительно на арабском языке, в средней школе используются арабский и французский. Что касается языка обучения в высшей школе, то его выбор зависит от конкретного изучаемого предмета. Программы обучения разрабатываются министерством образования. Обучение в государственных университетах ведется на французском языке, что требует дополнительных усилий со стороны студентов, поскольку в средних школах преподавание ведется на арабском. 


4.2 Литература

 Марокканская литературная традиция восходит к начальному периоду арабизации страны, созданию городов и распространению достижений исламской цивилизации. Вероятно, самым знаменитым из первых 
марокканских авторов был Ибн Баттута. Он родился в 1304 в Танжере и провел свою жизнь, странствуя по многим странам, от Мали до Индии и Китая. В 1356 Ибн Батута завершил работу над книгой своих путешествий. В современной литературе Марокко находят свое отражение главные проблемы 20 в.: национально-освободительное движение, сохранение традиционных культур, исламские духовные ценности. С одной стороны, марокканская литературная традиция составляет часть литературы Ближнего Востока и Франции, с другой – вполне своеобразна. К 1990 в стране было издано около 
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)100 литературных работ, видное место среди которых занимают автобиографии и труды, связанные с исследованием социальных проблем марокканского общества. Среди авторов, пишущих на арабском языке, заслуживают упоминания Мухаммед Зефзаф и Абдаллах Ларуи. Огромное впечатление на читательскую аудиторию Марокко произвела вышедшая в 1954 на французском языке повесть Дриса Шрайби Прошедшее время, в которой содержится критика патриархального общества. Абд аль-Кабир Хатиби затрагивает животрепещущие социальные вопросы в книге своих мемуаров Татуированная память и в Рабатском триптихе. Тахар Бенджеллун, который родился в Фесе и живет во Франции, завоевал международное признание своими произведениями на французском языке. Его повесть Призрачное дитя была переведена на 15 языков, а Святая ночь в 1987 была удостоена высшей литературной награды Франции – премии им. Гонкуров. 


4.3  Устная традиция

 В стране бережно сохраняется традиция рассказывания сказок, историй и т.п. Эта традиция особенно живуча среди берберских женщин, известных своим умением образно пересказывать сказания, а также местные или чужие мифы. 

4.4  Кинематография

 В 1970 марокканский режиссер Хамид Беннани снял первый полнометражный игровой художественный фильм Уичма (Следы). С тех пор вышел ряд интересных фильмов, среди которых заслуживают упоминания работы Сухайла Бен Барки Тысяча и одна рука (1972) и Фариды Бенльязид Дорога в небо (1988). 
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)Музыка

 Классической для Марокко считается музыка андалусского происхождения, которая попеременно исполняется в оркестровом и вокальном варианте, когда музыканты аккомпанируют сами себе. Музыкальный инструментарий включает традиционные для Марокко арабские инструменты: барабан-тамбур, ребаб (1–2-струнный смычковый), уд (арабская лютня), най (флейта) и канун (цитра). На свадьбах и во время праздников чаще всего исполняется марокканская музыка шейхат. Музыка стиля рай, которая в 1980-е годы пришла из Алжира, представляет собой современную музыку, которая исполняется на традиционных североафриканских музыкальных инструментах, а также на медных и электронных инструментах. Одной из самых популярных в Марокко групп, исполняющих музыку рай, является группа братьев Уджди Бушнак.

 
4.6  Средства массовой информации

 До 1980-х годов министерство внутренних дел и информации осуществляло цензуру над всеми национальными средствами массовой 
информации – радио, телевидением, газетами и журналами. В Марокко свободно продавались иностранные газеты и журналы, однако распространение некоторых выпусков зарубежной прессы порой ограничивалось. Несмотря на то, что такая ситуация продолжает сохраняться и в 1990-х годах, в целом благодаря расширению информационной базы средства массовой информации стали более открытыми. Цензура запрещает публикацию некоторых материалов, однако не препятствует изданию газет и журналов. Правительство страны издает две ежедневные газеты на французском («Матен де Саара» («Утро Сахары») тиражом 100 тыс. экз. и 
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)«Марок суар» («Вечернее Марокко») тиражом 30 тыс.) и одну – на арабском языке; свои ежедневные газеты издают некоторые оппозиционные партии. Самый большой тираж в Марокко имеет печатный орган Социалистического союза народных сил (ССНС) газета «Аль-Иттихад аль-Иштираки» («Социалистический союз»). Другие важные оппозиционные издания – ежедневные газеты «Опиньон» (60 тыс. экз.) и «Аль-Алям» («Знамя», 100 тыс. экз.), издаваемые партией Истикляль. 


4.7 Телевидение

 Показ первых телевизионных программ относится к 1952, к периоду французского протектората. В 1962 был издан указ о национализации системы телевидения. Государственная телевизионная компания Марокканское радиовещание и телевидение (РТМ) ведет ежедневную программу на двух телевизионных каналах. Телепередачи ведутся на арабском и французском языках с новостными вставками на берберском, а также отдельно на французском и берберском языках. В 1986 вступил в строй второй национальный телеканал, а в 1989 – частный кабельный канал 2М, принадлежащий королевской холдинговой кампании ОНА. В середине 
1990-х годов кабельный канал 2М столкнулся с серьезными финансовыми проблемами и перешел в собственность государства. Из имеющихся в Марокко 2,1 млн. телевизоров небольшая, но постоянно увеличивающаяся часть принимает спутниковые программы. С 1994 программа вечерних новостей ведется не только на арабском и французском, но и на берберском языке. 
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)Экономика

5.1 Общая характеристика

Марокко-аграрная держава с условно развитой горнодобывающей индустрией. На долю сырьевых секторов экономики - сельского хозяйства а также добычи нужных ископаемых приходится наиболее пятидесяти процентов цены всей совершаемой продукции. Марокко - большой вселенской изготовитель а также экспортер ряда значимых видов минерального сырья а также сельскохозяйственных товаров, в особенности фосфоритов, свинцового экстракта, марганцевой руды, цитрусовых, томатов, виноградного причина а также т. п. 
Доля индустрии в существе ВВП - 33%, сельского хозяйства - 15%, сферы услуг - 52% (2000). порция экономически функционального народонаселения (%): занимающегося в сельском, лесном хозяйстве а также рыболовстве - 40, в транспорте а также взаимосвязи - 30, в сфере услуг - 19,5, в индустрии - 15,4, в строительстве - 7,25, в торговле - 4, в энергетике - 0,6. Внешняя задолженность - возле 11 миллиардов. евро. главные кредиторы - Франция, USA, ФРГ, международные банки а также консорциумы, а помимо прочего ряд арабских государств (Саудовская Аравия, ОАЭ, Кувейт, Катар), Уровень отсутствия работы в 2004 г. составил 10,9% Одно из более развитых стран  (
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)Африки. ВВП - 105 миллиардов. долл. USA; в расчёте на душу народонаселения 3500 долл. (2000, в текущих ценах). 
сообразно классификации ООН к истоку 21 в. - 119-е пространство между 175 государств решетка сообразно симптомам «социального развития». сообразно намерению социально-экономического становления на 2000—04 годичный прирост ВВП 5,0-5,5%. Инфляция 2% (2002). 


5.2 Инвестиционный климат

Вырабатывая стратегию, направленную на то, чтобы повысить привлекательность страны для иностранных инвесторов, марокканцы исходили из трёх базовых принципов: прозрачное и благоприятное для иностранного инвестора законодательство, поощрение инвестиций, способствующих региональному развитию, наряду с политикой, стимулирующей распределение финансовых потоков между различными секторами экономики.
Получив право инвестировать, инвестор получает также право на свободное перемещение своей прибыли, а произведённый продукт становится его собственностью. Это общие положения, и нет необходимости предварительно оговаривать их в контракте отдельно. Для иностранных капиталовложений открыты все отрасли экономики, за исключением сельского хозяйства. Инвестиции в него осуществляются на основе правовых норм, предусмотренных законами №1-69-25, 1-97-171 и 1-01-55, вместе составляющими сельскохозяйственный кодекс. Кроме того, запрещено приобретение иностранными инвесторами сельскохозяйственных угодий в собственность. Однако они могут взять их в долгосрочную аренду. Инвестиции в оффшорные зоны, а так же в зоны беспошлинной торговли, в нефтеперерабатывающую промышленность и в целом в нефтегазовую 
отрасль регулируются специальным законодательством. Результатом  (
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)предпринятых правительством усилий стало то, что Марокко уже занимает второе место среди всех африканских государств по посещаемости иностранными туристами. В 2006 году в стране побывало 6млн.туристов.В том же году в марокканскую экономику иностранцами было вложено 20 млрд. 
      Это оказалось достижимым потому, что: к 2010 году будут упразднены все пошлины во взаимоотношениях с Европейским Союзом; в стране есть потенциальный рынок для строительного бизнеса, так как за рубежом проживают сейчас пять млн. марокканцев, которые хотели бы купить жильё в Марокко; кроме того, из Китая в Марокко переносятся многочисленные производства, и, следовательно, необходим рынок наёмного жилья в районах промышленных центров, создающихся с чистого листа; наконец, король делает ставку на туризм, видя в нём важный источник средств, пополняющих бюджет. Марокко на сегодняшний день представляет собой один из наиболее привлекательных развивающихся рынков.


5.3 Сельское хозяйство

Сельское хозяйство считается главным сектором экономики. Сельскохозяйственные угодья занимают 24 млн. га, либо 58% только земляного фонда, из их обрабатываемые территории, подключая пары,— приблизительно 8 млн. га (около 20% земляного фонда). В Западном а также Северном Марокко (примерно половинка всей территории) присутствуют практически все пахотные территории. К нему сопричастно возле 55% народонаселения, проживающего в сельской местности. 
Земледелие а также животноводство в значимой степени находятся в зависимости от природно-климатических условий, коие достаточно нередко 
характеризуются мощными а также иногда длительными засухами, что описывает уровень имеющего место быть каждый год производства  (
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)сельскохозяйственной а также животноводческой продукции. С целью ликвидации кризисного состояния сельского хозяйства в 1990-е гг. были разработаны национальные програмки борьбы с засухой а также ирригации. Ставилась задачка достигнуть того, дабы в том числе и в засушливые годы сбор зерновых составлял возле 6 млн. т. На реализацию программ отличались муниципальные ассигнования в сумме возле 200 млн. долл. США. Сельское хозяйство отчуждает возле 16% ВВП. 
Обрабатывается, свыше 7 млн. га» из их 5,5 млн. га отведено перед зерновые, В 2004 г. подобран рекордный урожай зерновых из-за крайние 5 лет - 8,3 млн. т. Гл. культуры: цитрусовые, оливки, зерновые, сахарный тростник, виноград, пикули, фрукты. Развито животноводство. Вредители сельского хозяйства Марокко Если промысловая фауна скудна, то, против, вредителей сельского хозяйства, переносчиков болезней а также т. п. в Марокко много. в особенности нужно подметить саранчу («марокканская кобылка»), периодические налеты коей с юга а также востока наносят большой урон хозяйству. На юге державы колонии грызунов работают источниками распространения нелегких болезней. Повсеместны большие источники возбудителей малярии а также тропической лихорадки. 
Перспективы становления сельского хозяйства Марокко В Марокко придается принципиальное смысл взлету сельскохозяйственного производства на базе, до этого только, становления ирригации, введения прогрессивной агротехники, новейших мексиканских а также итальянских видов мягенькой пшеницы а также остальных высокоурожайных культур, становления сельскохозяйственного кредита а также т. п. В годы автономии было сооружено возле 2-ух 10-ов относительно больших плотин с целью орошения прилегающих территорий, снабжения народонаселения водой а также частично для производства элекстричества. дамбы гарантируют сейчас обрызгивание территорий совместной площадью возле 600 тыс. га. 
Развернутое в стране ирригационное возведение обеспечило с истока 70-х 
годов некоторое количество наиболее стабильного урожая, которыми стали  (
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)сельскохозяйственные культуры, в особенности зерновых. Однако выгоды от эксплуатации, значимых массивов орошаемых территорий получают в главном большие а также средние землевладельцы, финансы каких приметно растут. 


5.4  Промышленность

Общая характеристика индустрии Марокко Промышленность, включающая ветви энергетики, горнодобывающую а также обрабатывающую индустрия, совместно с кустарно-ремесленным производством занимает принципиальное пространство в текстуре хозяйства а также играет всевозрастающую роль в финансовом развитии державы. Во 2-ой половине 70-х годов на долю индустрии в целом доводилось наиболее 20% валового внутреннего продукта, а совместно со строительством - 30%. 
Горнодобывающая индустрия Марокко Ведущая ветвь индустрии - горнодобывающая. В стране сосредоточено наиболее 70% глобальных запасов фосфатов, она занимает 3-е пространство в мире сообразно их добыче (около 20 млн. т в год) а также 1-е - сообразно экспорту (30% крупного экспорта). Разрабатываются месторождения кобальта, марганца, свинца, цинка, баритов, меди. На атлантическом шельфе (район Агадира а также Эс-Су вейры) с поддержкою компаний USA а также Канады проводятся розыски: нефти а также газа. Удельный авторитет горнодобывающей индустрии в совокупном экспорте -35% сообразно цены а также 80% -сообразно объёму. В горнодобывающих промышленных центрах насчитывается 1,2 млн. чел. В ветви занято 47 тыс. трудящихся а также служащих. сообразно добыче фосфоритов (в 1997 - 95% совместной добычи нужных ископаемых) держава располагаться на 3-м месте в мире. сообразно экспорту фосфатов-на 1-м (в 1997 - 11 млн. т). 
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)Добыча, изначальная переработка а также экспорт нужных ископаемых продолжают предопределять главной нрав горнодобывающей индустрии, коия остается ещё слабо связанной с ветвями обрабатывающей промышленности. В горном деле основную роль играет добыча фосфоритов. совместный размер добычи завоевал 18 млн. т в год, что выдвинуло Марокко на 2-ое пространство в капиталистическом мире (после США). исследование исполняется гос фирмой «Оффис ше-рифьен де фосфат» на 2-ух огромнейших месторождениях: в регионе Хурибги (около % всей добычи) а также Юсуфии. Свыше 9/10 сырья экспортируется во Францию, Великобританию а также остальные державы Западной Европы. 
По мароккано-советскому соглашению, заключенному на компенсационных условиях, учитывается обнаруживание содействия Марокко в освоении новоиспеченого большого месторождения фосфатов, что дозволит повысить их добычу ещё на 10 млн. т товарной руды в год. Важное смысл владеет помимо прочего добыча свинцового, цинкового экстрактов, стальной, марганцевой, кобальтовой а также медной руды, а помимо прочего каменного угля (более 600 тыс. т). Добыча нефти а также естественного газа незначительна. Производство элекстричества в 1980 г. достигло 3,6 миллиардов. кВт-ч. При содействии СССР в регионе Джерада (восточная часть Марокко) построена наикрупнейшая в стране теплоэлектростанция. Обрабатывающая индустрия Марокко Обрабатывающая индустрия представлена химической (переработка фосфоритов, нефтепродуктов), текстильной, провиантский (в т.ч. обработка рыбы а также морепродуктов) ветвями, производством стройматериалов. Обрабатывающая индустрия возымела становление во время а также опосля 2-ой вселенской борьбы. 


Она представлена в большей степени маленькими предприятиями пищевкусовой (в главном консервная, маслобойная, мукомольная, 
сахарорафинадная), текстильной а также швейной, металлообрабатывающей, химической а также нефтеперерабатывающей, цементной а также кожевенно-обувной индустрии. В стране сооружен а также функционирует ряд больших  (
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)прогрессивных компаний: химические фабрики в Сафи, автосборочные фабрики в Касабланке, нефтеперерабатывающий завод в Мохаммедии, текстильные фабрики в Фесе а также Танжере, сахарные фабрики в городках северо-западной части державы. задумывается постройка металлургического завода около Надора (Восточное Марокко) на складе каменного угля Джерады а также стальной руды Уиксана (Бени-Буифрура). 
Обрабатывающая индустрия размещена основным образом в больших городках Атлантического побережья, в старых Московских центрах (Фес, Мекнес, Марракеш) а также на северо-востоке державы (Уджда). В прибрежной полосе Касабланка - Кенира протяжением 150 клм располагаться 2/3 всех компаний обрабатывающей промышленности. Обрабатывающая индустрия изготавливает 18% ВВП а также гарантирует работой 20% функционального народонаселения. более развиты текстильная, кожевенная, химическая, нефтехимическая, фармацевтическая а также цементная индустрия. принципиальной сектором экономики считается морское рыболовство (добыча - по 800 тыс. т» занято св. 100 тыс. человек). Машиностроение Марокко Машиностроение представлено заводами сообразно производству машин а также производству условно незатейливого горношахтного, сельскохозяйственного а также автотранспортного оснащения; металлообрабатывающими предприятиями а также предприятиями сообразно производству электротехнического а также электронного оснащения. 



5.5 Инфраструктура

Туризм — очень важная статья доходов Марокко, а также главная сфера занятости для марокканцев. Доходы от туризма в 2007 году составили $7,55 млрд. В 2008 году 8 млн туристов посетили королевство. Согласно 
амбициозной программе марокканского правительства в 2010 году страну должны посетить уже 10 млн туристов, а доходы от этой отрасли составят около 20 % ВВП. Согласно этой прогрмме будет создано 600 000 новых рабочих мест.

5.5 .1 Транспорт

Аэропорты
всего — 60, в том числе: 
с твёрдым покрытием — 27
 (
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)без твёрдого покрытия — 33 (2007)
Автомобильные дороги
всего — 57493 км, в том числе: 
с твёрдым покрытием — 32716 км
без твёрдого покрытия — 24777 км (2005)
Железные дороги
всего — 2120 км (2009)
Водный транспорт
всего — 35 судов (более 1000 грт) водоизмещением 344445 грт/252341 дедвейт (2005)

5.5.2Торговля

Экспорт: $15 млрд
Статьи экспорта: одежда, рыба, фосфориты
Партнёры по экспорту: Франция 21,1 %, Испания 20,2 %, Великобритания 4,8 %, Италия 4,6 %, Индия 4 %
Импорт: $20.96 млрд
Статьи импорта: нефть, телекоммуникационное оборудование, пшеница, газ и электричество
 (
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)Партнёры по импорту: Франция 17,6 %, Испания 13,5 %, Саудовская Аравия 6,9 %, Китай 6,9 %, Италия 6,4 %, Германия 6 %

5.5.3 Сеть гостиниц

Разнообразие форм размещения поставит вас перед сложным выбором. И все же, идет ли речь о кемпинге или пятизвездочном отеле, сельской гостинице или риаде, неизменно одно: качество приема.
Отели и риады 
В крупных городах Марокко давно уже представлены известнейшие западные гостиничные сети. И многочисленные заведения всех категорий предлагают самый разнообразный выбор размещения. Но в любом случае вас ожидает комфорт и качественный прием. Тем более в риадах, этих традиционных жилищах с внутренним двориком, переоборудованных в гостиницы, где вы познакомитесь с лучшим из марокканского стиля жизни. В этом краю традиций гостеприимство остается несомненной ценностью.
Пребывание в самобытности 
Марокканское гостеприимство подтверждается теплым приемом, ждущим путешественников в сельских гостиницах и частных гостевых домах. В городе или деревне, этот вид размещения позволит вам лучше узнать местную жизнь. Сельские гостиницы и частные гостевые дома предлагают комфорт без излишеств, зато интересны своей самобытностью. Поэтому одна или несколько ночей, проведенных в таком жилище, оставят незабываемые впечатления.
Кемпинги в Марокко 
Остановившись в кемпинге, вы получите исключительный опыт: от серферского спорта до тихих диких пляжей, вас ждет неизменно теплый прием местных жителей. Всего по стране имеется около 90 оборудованных кемпингов. Большая часть их расположена в природном окружении: на 
пляжах, полянах, в лесу. На некоторых стоянках предлагается размещение в бунгало, либо в традиционных палатках. Нередко при кемпинге имеется небольшой ресторанчик и продовольственный магазин.


6 Достопремичательности

Чудесные пляжи, снега Высокого Атласа, кедровые леса и вечнозеленые дубравы в Среднем Атласе, живописное ущелье реки Рдат, многочисленные 
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)памятники культуры, арабские конные состязания со стрельбой из ружей, а также великолепные сувениры, привлекают туристов в Марокко. В Рабате - музей античности, Музей марокканского искусства, 69-метровый минарет XII века, называемый "башня Хасана", остатки мечети Якуба аль-Мансура (XII век), мавзолей, в котором находятся могилы королей Мохаммада Пятого и Хасана Второго, в старой части города - Медине, крепость Казба, построенная в XII в. и резиденция короля. В Мекнесе, называемом марокканским Версалем - дворец султана с садом, тройные крепостные стены, большой рынок. В деловой столице Марокко, Касабланке - Большая мечеть Хасана II, в деловой части города высится монументальная глыба кафедрального собора Нотр-Дам, руины находящегося рядом города Анфа. В Фесе - городе, куда бежал Магомед, когда в Мекке ему угрожала опасность, - мечеть Мулай-Идрис (IX век), одна из наиболее охраняемых святынь - немусульманам и животным запрещено даже приближаться к ней. В городе 
также находится один из первых современных термальных центров в королевстве, один из старейших университетов мира, около 800 мечетей. Как и все марокканские города, Фес разделен на две части - старую Фес эль-Бали и новую Фес эль-Джедид, где находится летний дворец короля. Среди многочисленных музеев страны самым богатым считается археологический музей в Тетуане с обширной коллекцией экспонатов карфагенского и римского периодов, а также предметов исламского искусства. В Сафи - развалины султанского замка XVI века.
В Марракеше - дворец султана с садом, крепостные стены, гробницы султанской семьи, мечеть Кутубия (XII век), известный горнолыжный курорт (в 75 км. от города, высота - 2600 м., снег лежит здесь более 5 месяцев в году), многочисленные рестораны в старой части города - Медине. Город Волюбилис относится к периоду римского владычества и расположен у подножья горы Зерхуна. Он был построен в II - III вв., это самые красивые и выразительные руины римского периода в Марокко. Откопаны и частично 
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)восстановлены капитолий, базилика, термы, жилые дома и др. Агадир - лучший атлантический курорт Марокко, с бескрайними песчаными пляжами и превосходным климатом - температура воздуха даже в декабре на опускается ниже + 22 С, летом же, благодаря прохладному Канарскому течению, здесь не бывает изнуряющей жары - средняя температура +28-30 С, здесь 300 дней в году светит солнце. Городок Уалидия (между Сафи и Эль Жадида) славится своим потрясающим пляжем. На севере - популярный курорт Танжер. Кроме великолепных пляжей и отличного сервиса, одна из его главных достопримечательностей - базары. В самом центре находится Гран Зокко (Большой базар), где допоздна идет азартный и шумный торг, показывают свое искусство заклинатели змей, дрессировщики обезьян, фокусники.
Эссувейра, в старину город пиратов, расположенный в 170 км. к северу от Агадира, в настоящий момент очень популярен среди виндсерфингистов и 
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)дайвингистов. В южной части Марокко расположена зона берберской архитектуры, протянувшаяся от долины реки Сус в Антиатласе до оазиса Тафилалет. Величественные барберские селения буквально слиты с окружающей природой. На приатлантической равнине расположены наиболее древние из сооружений, обнаруженных на территории Марокко, - остатки финикийских колоний I тысячелетия до н. э. Национальные парки - Тубкаль, Таззека.
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)Заключение

Марокко - многогранная страна, с разнообразными видами отдыха в разное время года, от солнечных пляжей на Атлантическом побережье (практически круглый год) до горнолыжных курортов в горах Атласа, а также большое количество исторических, природных и этнических достопримечательностей. Люди со всего мира приезжают отдыхать в Марокко,  здесь присутствуют все условия для того, чтоб люди могли отдыхать. В Марокко развит пляжный туризм, познавательный, культурно – исторический, много предпосылок для его дальнейшего развития, хорошие природные условия, экономические, стабильная политическая ситуация в стране. Каждый год в Марокко приезжает достаточно большое количество туристов.
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