	
Экономический обзор

После обретения независимости, Республика Таджикистан проводила целенаправленную экономическую политику, главное содержание которой заключалось в формировании новых рыночных экономических отношений. Это позволило обеспечить макроэкономическую стабильность и достаточно высокие темпы подъема экономики.

Экономические тенденции

• Таджикистан сделал значительный шаг в сторону углубления экономических реформ, реструктуризации национальной экономики и развития международных связей. Либерализованы внешняя торговля и валютные операции. В стране полностью приватизированы малые и средние предприятия, проводится реструктуризация и акционирование крупных государственных предприятий. 
• Правительство республики предполагает масштабные инвестиции в строительство дорог, развитие электроэнергетики и горнорудной промышленности. Большое значение придается развитию таких сфер экономики, как строительство, услуги и торговля. В среднесрочной перспективе прогнозируются высокие темпы развития в связи с ростом частного сектора и доходов домохозяйств.
• Ожидается, что привлекаемые инвестиции приведут к повышению объемов производства в отраслях реального сектора экономики. Это позволит диверсифицировать экспортный потенциал страны, который в настоящее время все еще зависит от производства алюминия и хлопка.

Темпы экономического роста

• Начиная с 1997 года, в экономике Таджикистана наблюдается постоянный рост ВВП. В 2008 году рост ВВП в реальных ценах составил 7,9%.
• Внутренний спрос в целом остается на высоком уровне, что обусловлено ростом заработной платы и все еще высоким притоком денежных переводов от трудовых мигрантов, работающих за рубежом
• Несмотря на воздействие глобального экономического кризиса, стране удалось сохранить положительную динамику экономического роста в 2009 году (3,4% ВВП)

Внешняя торговля

• Внешнеторговый оборот Таджикистана за 2008 год составил 4676,2 млн. долларов США, что на 16,4% больше чем в 2007 году.
• Свыше половины экспортных доходов приходится на алюминий, значительна доля электроэнергии, хлопка, фруктов, растительного масла, текстиля.
• В общем экспорте этих продуктов, приходится на Нидерланды — 37%, Турцию — 27%, Россию – 9%, Иран - 7%, Китай - 6% и Узбекистан – 5%.
• Импортируется электроэнергия, нефтепродукты, двуокись алюминия, машины и оборудование, продовольствие. Основные партнеры по импорту это: Россия –32%, Китай — 12%, Казахстан—9%, Узбекистан — 5%. Иран и Турция по 4%.


Инфраструктура

Автотранспорт

• Общая длина автомобильных дорог страны составляет 27,8 тыс. км.
• На долю автомобильного транспорта приходится более 90 % объёма перевозок пассажиров и свыше 80% внутренних перевозок грузов.
• С целью развития транспортной сети как внутри страны, так и для выхода на международные трансконтинентальные магистрали, в стране реализуется ряд крупных инвестиционных проектов: реабилитация автодорог Душанбе – Чанак (Граница с Узбекистаном), Душанбе – Кульма (граница с Китаем с выходом на Карракорумкое шоссе), Курган-Тюбе – Нижний Пяндж (граница с Афганистаном). Осуществляется строительство тоннелей под перевалами Анзоб, Шахристан, Шар-Шар, Чормагзак. 

Железнодорожный транспорт 

• Общая протяжённость железных дорог составляет 943 км, из которых главных путей - 678 км. Основная часть железных дорог расположена в южной части республики и связывает столицу страны с промышленными зонами Гиссарской и Вахшской долины и с внешним миром.
• На железные дороги приходится большая часть межгосударственных грузоперевозок.
• Завершено строительство железной дороги Курган-Тюбе - Куляб, которая связала Кулябский регион с центром страны.
• Осуществляются железнодорожное пассажирское сообщение как внутри страны, так и с зарубежными странами.

Авиационный транспорт

• Воздушные перевозки осуществляются самолетами авиакомпаний «Точик Эйр», «Сомон Эйр» и других авиапредприятий республики и стран СНГ. В стране имеются 2 крупных аэропорта с длиной посадочной полосы свыше 3 км и 4 аэропорта с длиной посадочной полосы более 2,5 км.
• Местные авиакомпании «Точик Эйр» и «Сомон Эйр» совершают регулярные рейсы из Таджикистана в Мюнхен, Франкфурт, Стамбул, Шарджу, Дели, Тегеран, Урумчи, Дубай, Москву, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Алматы, Бишкек и другие города мира.

Телекоммуникации

В Таджикистане действуют 9 операторов сотовой связи стандартов GSM и CDMA. Наиболее крупными поставщиками телекоммуникационных и Интернет услуг являются компании «Вавилон», «Индиго», «М.ТЕКО», «Сатурн Онлайн», «Телеком Технолоджи ЛТД» и другие.

Обзор деловой среды 

Республика Таджикистан по итогам отчёта Всемирного банка «Ведение бизнеса 2010» признана одной из 10 стран реформаторов среди 183 стран мира. Эти улучшения стали возможными благодаря политической воле Президента Республики Таджикистан, слаженной работы Правительственных структур, целенаправленной деятельности Государственного комитета по инвестициям и управлению государственным имуществом Республики Таджикистан, и при сотрудничестве международных организаций и представителей частного сектора. 

В целях улучшения рейтинга Таджикистана в международном исследовании «Ведение бизнеса», а также повышения инвестиционный привлекательности страны, Консультативным советом по улучшению инвестиционного климата при Президенте РТ был разработан и одобрен План по реализации конкретных мер по улучшению индикаторов международного рейтинга Республики Таджикистан. Кроме того, 2-го июля 2009 года Правительством страны была утверждена Программа «200 дней реформ», целью которой было также реформирование законодательства, регулирующее предпринимательскую деятельность и повышение инвестиционной привлекательности республики. 

Благодаря проведённым реформам в Республике Таджикистан в 2009 году введена система регистрации бизнеса по принципу «одно окно», где предприниматели могут зарегистрировать свой бизнес, обратившись в один регистрирующий орган; закрытие бизнеса в Республике Таджикистан значительно упростилось благодаря проведённым законодательным реформам в области банкротства; значительно улучшены права миноритарных акционеров посредством улучшения законодательства по акционерным обществам, что направлено на увеличение притока внешних портфельных и внутренних инвестиций в экономику страны; заметно улучшились процедуры по получению разрешений на строительство, что дало импульс началу масштабных строительств в стране и поднятию развития отрасли на качественно новый уровень.

Реформы в части улучшения инвестиционной и предпринимательской среды продолжаются и находятся под пристальным вниманием Президента и Правительства Республики Таджикистан, при содействии международных финансовых институтов.

Стратегическая цель Республики Таджикистан заключается в развитии многоукладной экономики ориентированной на экспорт за счёт развития традиционных отраслей и усилении доли частного капитала в экономике. Инвестиции в экономику Республики Таджикистан это гарантия успешного процветания и доступ к новым рынкам Азии.


Инвестиционный климат

• Развитие действующего законодательства в Таджикистане выражает государственную политику по поддержке всех форм предпринимательской деятельности, в том числе и частной (ст. 12 Конституции РТ). Поэтому, частое внесение изменений и дополнений в Налоговый и Таможенный кодексы страны является показателем стремления приведения действующего законодательства в соответствие с международными стандартами по правовым гарантиям охраны и защиты прав. Создание Консультативного Совета по улучшению инвестиционного климата при Президенте страны Эмомали Рахмон (2008 г.) и проводимые мероприятия являются свидетельством стремления к улучшению инвестиционного климата. 

• Последовательно создаются благоприятные условия для привлечения иностранных инвестиций, поддержки рыночных структур и развития коммерческой финансово-банковской системы. Упрощен порядок регистрации совместных предприятий и предприятий других форм собственности.

• Согласно новым законам, предприятия с иностранными инвестициями освобождаются от уплаты налога на прибыль в период от 2 до 5 лет, в зависимости от вложенного капитала.

• В Таджикистане нет ограничений на прямые инвестиции из-за рубежа. Существует полная конвертируемость валюты по текущим операциям. Процентные ставки либерализованы. Курсовой режим – регулируемый плавающий.

• В Республике Таджикистан принята Национальная стратегия развития на период до 2015 года, в которой определены приоритетные отрасли для инвестирования. Это гидроэнергетика, добыча и обработка драгоценных металлов и камней, полиметаллических руд, развитие телекоммуникаций и инфраструктуры, переработка хлопка и сельскохозяйственной продукции и др.

• Наибольшие инвестиции за период 2007-2009 годы были осуществлены в следующие сектора экономики страны: Финансовый лизинг – 569,4 млн. долл. США, Энергетика – 419 млн. долл. США, Строительство – 201, 4 млн. долл. США, Банковские услуги – 194,4 млн. долл. США, Связь – 188,9 млн. долл. США. 

• Сегодня, наиболее крупными инвесторами в экономику страны являются компании из России, Казахстана, Кипра, Китая, Канады, США, Великобритании. Среди них – Gazprom, Tethys Petroleum (разработка, добыча нефти и природного газа), Интер РАО ЕЭС (производство электроэнергии), Zijin Mining (разработка месторождений золота и серебра), Gulf International Minerals (разработка месторождений золота), Adjind International (производство текстиля), Hyatt (гостиничный бизнес) и другие. В республике успешно действуют такие крупные предприятия с совместным капиталом, как «Сангдудинская ГЭС 1», “Сангтудинская ГЭС 2”, «Пенджикент —Зеравшан», “Дарваз”, “Апрелевка”, “Джавони”, “Мармар”, “Оби Зулол” и другие.

• Таджикистан второй год подряд остается лидером по темпам прироста инвестиций в основной капитал среди стран СНГ. 

Гарантиии и льготы для инвесторов

Законодательством Республики Таджикистан предусмотрены гарантии и льготы для инвесторов. Они состоят из законодательных гарантий для предприятий и системы налоговых и таможенных льгот и преференций.

Полный список гарантий и льгот можно скачать здесь.


По материалам Государственного комитета по инвестициям и управлению государственным имуществом Республики Таджикистан 
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