Лоран-Дезире Кабила
Кабила, Лоран-Дезире (Kabila, Laurent Desire) (1939–2001), президент Демократической Республики Конго (бывш. Заир). 
Родился в 1939 в Джадотвилле (ныне Ликаши) в провинции Катанга (позднее известной как Шаба). 
Учился во Франции и в университете Дар-эс-Салама в Танзании. Когда Конго получил независимость в 1960, Кабила был молодежным лидером партии, имевшей тесные связи с тогдашним премьер-министром  Патрисом Лумумбой. В 
1964 Кабила участвовал в одном из трех восстаний, поднятых последователями Лумумбы в различных районах страны и поддержанных Че Геварой. Восстание было подавлено в 1965 конголезской армией во главе с Мобутой, который позже в том же году захватил власть. 
В 1967 Кабила основал Народную революционную партию, которая сформировала в области Южный Киву на востоке Конго правительство, заявившее об образовании нового коммунистического государства.
 Государство Кабилы существовало в горах к западу от оз. Танганькика в течение двух десятилетий. В 1990-х годах Кабила перебрался в Дар-эс-Салам, где занимался продажей золота из восточного Заира. 
Кабила вновь появился на политической сцене в октябре 1996 как руководитель восстания этнических тутси в Южном Киву. При поддержке правительств Уганды и Руанды ему удалось объединить тутси с антимобутовскими партизанскими группами (Альянс демократических сил освобождения Конго-Заира). В мае 1997 Мобуту бежал, и Кабила провозгласил себя президентом и предложил новое название страны – Демократическая республика Конго. 
В прошлом коммунист, Кабила теперь заявил, что поддерживает политический плюрализм и рыночную экономику. При этом он запретил деятельность всех политических партий, полиция подавила демонстрации сторонников оппозиционного лидера Этьена Тшисекеди. В августе 1998 группа мятежников-тутси, называвшая себя Конголезским демократическим движением, вторглась в Конго из Руанды. После неудачных переговоров о мире мятежники в феврале 1999 возобновили военные действия, направленные на свержение Кабилы, однако в июле-августе 1999 соглашение о прекращении огня все же было достигнуто. В феврале 2000 Совет безопасности ООН одобрил предложение направить в регион миротворческие силы и наблюдателей, однако развертывание сил ООН несколько раз откладывалось из-за отсутствия гарантий их безопасности. 20 января 2001 Кабила был застрелен одним из своих телохранителей во время попытки государственного переворота в Киншасе. Новым президентом был избран сын Кабилы – Жозеф Кабила. 
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