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Введение
Отечественная индустрия держится на «трех китах» - энергетике, металлургии и ВПК. Электроэнергетика, являясь ведущей и составной частью топливно-энергетического комплекса, составляет основу экономики России и обеспечения жизнедеятельности страны, обеспечивает электрификацию народного хозяйства на основе производства и распределения энергии. Россия занимает второе место в мире после США  по  производству  электроэнергии, в стране  действует Единая энергетическая система,  оставшаяся "в наследство" от СССР, и несколько локальных региональных систем.
Современная электроэнергетика России должна стремиться к более экономичному, рациональному и комплексному использованию общего потенциала электростанций нашей страны. Электроэнергия обладает целым рядом преимуществ перед всеми широко используемыми видами энергии. Развитие электроэнергетики предусматривает достижение оптимального сочетания между традиционными тепловыми, гидравлическими и атомными электростанциями. Для России с ее исконной несочетаемостью размещения топливно-энергетического потенциала и его потребления эта задача является наиболее актуальной. 
Цель работы является раскрытие роли электроэнергетики в развитие экономики страны. С учетом этого будут рассмотрены вопросы зарождения и становления электроэнергетики в нашей стране, будут описаны типы существующих электростанций, принципы их размещения, а также уделено внимание увеличению значения использования нетрадиционных источников энергии в будущем. В работе отражены основные особенности электроэнергетики в период развития рыночных отношений, этапы реформирования и перспективы стратегического развития отрасли с учетом концепции энергетической безопасности в мире. 
Наиболее полные  теоретические основы по данной теме были изложены в следующей экономической литературе:  Гладкий Ю.Н., Доброскок В.А., Семенов С.П. «Экономическая география России», «Региональная экономика» под ред. Т.Г. Морозовой, А.В. Акулов «Анализ концепции реформирования электроэнергетики», а также интервью Якова Уринсона под названием «РАО «ЕЭС России»: итоги развития и перспективы реформирования». 
Вопросы электроэнергетики, несомненно, имеют актуальный характер. В начале XXI ее значение увеличивается с каждым днем. Электроэнергетика вторглась во все сферы деятельности человека: промышленность и сельское хозяйство, науку, космос, быт людей.  И главная задача сегодняшней энергосистемы – найти альтернативу невозобновимым источника энергии, чтобы не повлечь энергетический и экологический кризис в мировое пространство. 

















1. Роль электроэнергетики в рациональном размещении отраслей хозяйственного комплекса и развитии экономики страны
1.1. Электроэнергетика как составная часть топливно-энергетического комплекса страны
Топливно-энергетический комплекс (ТЭК) является важнейшей  структурной составляющей экономики России, одним из ключевых факторов обеспечения жизнедеятельности страны. 
Топливно-энергетический комплекс включает в себя нефтяную, газовую, угольную, сланцевую, торфяную промышленность и электроэнергетику. 
Отрасли ТЭК  тесно связаны со всеми отраслями экономики России [8 с. 143, 148]. 
В настоящее время в России действует около 600 тепловых (ТЭС), более 100 гидравлических (ГЭС) электростанций установленной мощностью 131 и 40 млн кВт соответственно, а также 9 атомных станций (АЭС) установленной мощностью 215 млн кВт. По итогам 2004 года, в отрасли произведено 932 млн кВт∙ч электроэнергии  (в 2003г. – 916 млн кВт∙ч); доля отрасли в общем объеме ВВП за 2003г. составило 5,6% [3, с. 69]. Таким образом, по своим масштабам российская электроэнергетика является крупнейшей в мире. Страна занимает второе место в мире после США  по  производству  электроэнергии,  действует Единая энергетическая система,  оставшаяся "в наследство" от СССР, и несколько локальных региональных систем [5, с. 32].  
Электроэнергетика объединяет все процессы генерирования, передачи, трансформации и потребления электроэнергии. Она является стержнем материально-технической базы общества. 
1.2.. Разработка плана ГОЭЛРО – начальный этап становления электроэнергетики России
Становление энергетики в России связано с планом ГОЭЛРО (1920 г.). План ГОЭЛРО, рассчитанный на 10-15 лет, предусматривал строительство 10 гидроэлектростанций и 20 паровых электростанций суммарной мощностью 1,5 млн кВт. Фактически план был реализован за 10 лет – к 1931 г., а к концу 1935г. вместо 30 было построено 40 районных электростанций, в том числе Свирская и Волховская гидроэлектростанции, Шатурская ГРЭС на торфе и Каширская ГРЭС на подмосковных углях. Основу плана составили:
- широкое использование на электростанциях местных топливных ресурсов;
- создание высоковольтных электрических сетей, объединяющих мощные станции;
· экономическое использование топлива, достигаемое параллельной работой ТЭС и ГЭС;
- сооружение ГЭС в первую очередь в районах, бедных органическим топливом.
План ГОЭЛРО создал базу индустриализации России. В 1920-е годы наша страна занимала одно из последних мест в выработке энергии, а уже в конце 1940-х годов она заняла первое место в Европе и второе в мире [8, с. 150].
Электроэнергетика в СССР всегда развивалась опережающими темпами и на основе специально разрабатываемых программ. Постоянно говорилось о необходимости повышения энерговооруженности труда и необходимости экономии электроэнергии. В проекты развития электроэнергетики СССР всегда закладывался тезис о необходимости опережения производства электроэнергии. [6,с. 438]. 
1.3. Особенность и многоплановость электроэнергетики в экономическом развитии страны
Электроэнергия обладает целым рядом преимуществ перед всеми широко используемыми видами энергии. Ее специфическими свойствами являются: 
- возможность превращаться практически во все другие виды энергии (тепловую, механическую, звуковую, световую и т.п.);
- способность относительно просто передаваться на значительные расстояния в больших количествах;
· огромные скорости протекания электромагнитных процессов;
· способность к дроблению энергии и изменению  параметров – напряжения, частоты.
Отличительная особенность экономики России (так же, как и раннее СССР) - более высокая по сравнению с развитыми странами удельная энергоемкость производимого национального дохода (почти в 1,5 раза выше, чем в США) [8, с. 148]. Высокая энергоемкость ВВП в России  объясняется рядом факторов6 унаследованной от советского периода завышенной энергоемкостью экономики, холодным климатом, слабыми стимулами к экономии электроэнергии из-за невысоких цен на нее и низкой платежной дисциплины, спадом промышленного производства с учетом особенностей энергопотребления [5, с. 43]. Поэтому необходимо широко внедрять энергосберегающие технологии и технику. 
Важную роль электроэнергетика играет в условиях перехода к рыночной экономике – от ее развития во многом зависит выход из экономического кризиса, решение социальных проблем. 
Особенностью электроэнергетики является то, что она не может накапливаться для последующего использования, поэтому потребление соответствует производству электроэнергии и по размерам, и во времени. Электроэнергетика является отраслью специализации Приволжского и Сибирского федеральных округов. Крупные электростанции играют значительную районообразующую роль. На их базе возникают энергоемкие и теплоемкие производства (выплавка алюминия, титана, ферросплавов, производство химических волокон и др.)
Важная особенность электроэнергии России - существование  энергосистем, объединенных  в  Единую энергосистему.  Это дает возможность  эффективнее распределять электроэнергию по  территории  страны.  
Представить сегодня нашу жизнь без электрической энергии невозможно. Электроэнергетика вторглась во все сферы деятельности человека: промышленность и сельское хозяйство, науку и космос, немыслим без нее и наш быт [8, с. 148-150]. 
Главный потребитель электроэнергии – промышленность. Там электроэнергия используется в качестве двигательной силы и  для  осуществления ряда технологических процессов.  Главное ее воздействие на развитие промышленности является:
- передача на большее расстояние способствует освоению ТЭ ресурсов независимо от удаленности от мест потребления;
- развитие электронного транспорта расширяет плотность размещение промышленных предприятий;
- служит одной из основ формирования территориально-производственных, в том числе промышленных, комплексов [14, с. 154].
Огромную роль электроэнергетика играет в транспортной промышленности. Электротранспорт не загрязняет окружающую среду. Большое количество электроэнергии потребляет электрифицированный железнодорожный транспорт, что позволяет повышать пропускную способность дорог за счет увеличения скорости движения поездов, снижать себестоимость перевозок, повышать экономию топлива. 
Электроэнергия в быту является основным фактором обеспечения комфортабельной жизни людей. Уровень развития электроэнергетики отражает уровень развития производительных сил общества  и возможности научно-технического прогресса [8, с. 149-150]. 









2. Типы электростанций и особенность их размещения по регионам РФ
2.1. Основные типы электростанций  в  России подразделяются на:
· тепловые ТЭС;
· гидравлические ГЭС;
· атомные АЭС;
а) Тепловые электростанции ТЭС – основной  тип электростанций в России, работающие на органическом топливе (уголь, мазут, газ, торф). На их долю приходится около 68% производства электроэнергии. Основную роль играют мощные (более 2 млн кВт) ГРЭС – государственные районные электростанции, обеспечивающие потребности экономического района и работающие в энергосистемах [8, с. 153]. 
Преимуществом ТЭС по сравнению с другими электростанциями является возможность производить относительно дешевую электроэнергию на агрегатах с высокой удельной производительностью. Кроме того, производство электроэнергии на ТЭС определенного типа – теплоэлектроцентралей (ТЭЦ) – сопряжено с производством и отпуском тепла горячей воды для теплофикации промышленности и коммунального хозяйства. Последнее особенно важно в условиях России с ее суровым климатом и продолжительным (7-8 месяцев) отопительным сезоном [6, с. 441].
К недостаткам относятся: использование невозобновимых топливных ресурсов, низкий КПД, крайне неблагоприятное воздействие на окружающую среду. КПД обычной ТЭС – 37-39%. Несколько больший КПД имеют ТЭЦ. 
На размещение тепловых электростанций оказывают основное влияние топливный и потребительский факторы.  Наиболее мощные из них располагаются, как правило, в местах добычи топлива: чем крупнее электростанция, тем дальше она может передавать электроэнергию. ТЭС ориентированы на потребителя и одновременно находятся у источников топливных ресурсов. Потребительскую ориентацию имеют электростанции, использующие высококалорийное топливо, которое экономически выгодно транспортировать. Электростанции, работающие на мазуте, располагаются преимущественно в центрах нефтеперерабатывающей промышленности. Крупнейшие ГРЭС  приводятся в таблице 1 [8, с. 154-155].
                    Размещение ГРЭС мощностью более 2 млн кВт                      таблица 1
	Федеральный округ
	ГРЭС
	Установленная мощность, млн кВт
	Топливо

	Центральный
	Костромская
Рязанская
Конаковская
	3,6
2,8
3,6
	Мазут
Уголь
Мазут, газ

	Уральский
	Сургутская 1
Сургутская 2
Рефтинсая
Троицкая
Ириклинская
	3,3
4,8
3,8
2,4
2,4
	Газ
Газ
Уголь
Уголь
Мазут

	Приволжский
	Заинская
	2,4
	Мазут

	Сибирский
	Назаровская
	6,0
	Уголь

	Южный
	Ставропольская
	2,1
	Мазут, газ

	Северо-Западный
	Киришская
	2,1
	Мазут


В обозримом будущем теплоэнергетика сохранит ведущую роль в выработке электроэнергии и тепла в стране [6, с. 441]. В перспективе доля ТЭС в приросте производства электроэнергии должна составить 78-85%
Развитие теплоэнергетики связывается с серьезным ухудшением среды обитания человека. Электростанции выбрасывают в окружающую среду много пыли, углекислого газа тепла, что способствует образованию парникового эффекта. Воздействие на среду также зависит от вида топлива. Самыми «чистыми» считаются станции, работающие на угле. Наибольший ущерб природе приносят станции, работающие на угле [8, с. 155].
б) Гидравлические электростанции (ГЭС) На территории России сосредоточено 12% мировых запасов гидроэнергии, и экономический гидроэнергетический потенциал ее при современном развитии техники оценивается в 1100 млрд кВт∙ч. Но размещение его по территории страны крайне неравномерно. По производству электроэнергии на гидростанциях Россия занимает третье место в мире, уступая Канаде и США [6, с. 442]. 
Гидроэлектростанции являются весьма эффективным источником энергии, поскольку используют возобновимые ресурсы, они просты в управлении и имеют высокий КПД – более 80%. В результате производимая на ГЭС энергия – самая дешевая. К огромным достоинствам ГЭС относится высокая маневренность, т.е. возможность практически мгновенного автоматического запуска и отключения любого требуемого количества агрегатов. 
В практической работе по размещению электростанций большое значение имеет кооперирование ГЭС с тепловыми электростанциями. Это обусловлено тем, что выработка электроэнергии на гидростанциях сильно колеблется в течение года в связи с изменениями водного режима рек. Объединение ТЭС и ГЭС в одной энергосистеме позволяет компенсировать недостаток в выработке энергии на гидростанциях в маловодные периоды года за счет электроэнергии, вырабатываемой на тепловых электростанциях
Строительство ГЭС требует длительных сроков и больших удельных капиталовложений, связано с потерями земель на равнинах, наносит ущерб рыбному хозяйству. Крупный недостаток ГЭС заключается в сезонности их работы, что неудобно для промышленности. 
Гидростроительство в нашей стране характеризовалось сооружением на реках каскадов гидроэлектростанций. Помимо получения гидроэнергии каскады решали проблемы снабжения населения и производства водой, устранения паводков, улучшения транспортных условий. Но создание каскадов привело и к негативным последствиям: потере ценных сельскохозяйственных земель, нарушению экологического равновесия.
Самые крупные ГЭС в стане входят в состав Ангаро-Енисейского каскада: Саяно-Шушнская, Красноярская – на Енисее; Иркутская, Братская, Усть-Илимская – на Ангаре; строится Богучанская ГЭС. В Европейской части страны создан крупный каскад ГЭС на Волге. В его состав входят Иваньковская, Угличская, Рыбинская, Городецкая, Чебоксарская, Волжская (вблизи Самары), Саратовская, Волжская (вблизи Волгограда).
ГЭС можно разделить на две основные группы: ГЭС на крупных равнинных реках и ГЭС на горных реках. В нашей стране большая часть ГЭС сооружалась на равнинных реках. Оно менее рентабельно, чем на крупных [8, с. 155-157].
Особый вид ГЭС – гидроаккумулирующие электростанции (ГАЭС), основное назначение которых – снятие пиковых нагрузок в сетях путем выработки  электроэнергии в необходимое время. Строительство ГАЭС считается наиболее экономичным рядом с атомными электростанциями. 
 Наиболее перспективными районами России для развития электроэнергетики считаются Восточная Сибирь и Дальний Восток. В Восточной Сибири сосредоточена 1/3  потенциала энергоресурсов России. На Дальнем Востоке используется только 3% имеющегося потенциала гидроэнергоресурсов из ¼ имеющихся. Построенные в Западной и Восточной Сибири мощнейшие ГЭС, несомненно нужны, и это – важнейший ключ к развитию Западно-Сибирского, Восточно-Сибирского, а также Уральского экономических районов [6, с. 443-444]. 
 в) Атомные электростанции (АЭС) В советский период, особенно начиная с 70-х годов, был взят курс на создание крупномасштабной ядерной энергетики. И считалось, что именно за атомными электростанциями будущее электроэнергетики. АЭС в своем размещении учитывают потребительский фактор. 
Первая атомная электростанция в Обнинске построена в СССР в 1954г., на два года первой английской и на три года раньше США. Развитие ядерной энергетики в России шло быстро до Чернобыльской катастрофы, последствия которой затронули 11 областей бывшего СССР с населением свыше 17 млн. человек. После катастрофы на Чернобыльской АЭС под влиянием общественности в России приторможены темпы развития атомной энергетики [6, с. 444]. В настоящее время ситуация меняется. Правительством РФ было принято специальное постановление, фактически утвердившее программу строительства новых АЭС до 2010 г. Первоначальный ее этап – модернизация действующих энергоблоков и ввод в эксплуатацию новых, которые должны заменить выбывающие после 2000г. блоки Билибинской, Новоронежской и Кольской АЭС. 


Сейчас в России действует 9 АЭС (таблица 2)              
                                 Мощность действующих АЭС                                      таблица 2
	Федеральный округ
	Название АЭС
	Установленная мощность, млн кВт

	Северо-Западный
	Ленинградская
Кольская
	4,0
1,76

	Центральный
	Курская
Новоронежская
Смоленская
Калининская
	4,0
1,8
3,0
2,0

	Приволжский
	Балаковская
	3,0

	Уральский
	Белоярская
	0,6

	Дальневосточный
	Билибинская
	0,048


 Станции Северо-Западного и Центрального округа расположены в районах, не имеющих собственных запасов топлива, но нуждающихся в больших количествах электроэнергии. Еще четырнадцать АЭС и АСТ (атомных станций теплоснабжения) находятся в стадии проектирования, строительства или временно законсервированы.
В настоящее время пересмотрены принципы размещения АЭС с учетом потребности района в электроэнергии, природных условий, плотности населения, возможности обеспечения защиты людей от недопустимого радиационного воздействия при тех или иных аварийных ситуациях. Принимается во внимание вероятность возникновения на предполагаемой территории землятресений, наводнений, наличие близких грунтовых вод. Ограничивается суммарная мощность электростанций: АЭС – 8 млн кВт, АСТ – 2 млн кВт.
Новым в атомной энергетике является создание АТЭЦ и АСТ (атомная станция теплоснабжения). На АТЭЦ, как и на обычной ТЭЦ, производится и электрическая, и тепловая энергия, а на АСТ – только тепловая.
Преимущества АЭС состоят в том, что их можно строить в любом районе независимо от его энергетических ресурсов; атомное топливо отличается большим содержанием энергии. АЭС не дают выбросов в атмосферу в условиях безаварийной работы, не поглощают  кислород. 
К негативным последствиям работы АЭС относятся:
· трудности в захоронении радиоактивных отходов;
· катастрофические последствия аварий на наших АЭС вследствие
несовершенной системы защиты;
· тепловое загрязнение используемых АЭС водоемов.
Функционирование АЭС как объектов повышенной опасности требует участия государственных органов власти и управления в формировании направлений развития, выделении необходимых средств [8 , с. 158-159].  
Важнейшей проблемой современной ядерной энергетики считается разработка управляемого термоядерного синтеза. Им серьезно принялись заниматься не менее 40 лет назад. Если это произойдет, то человечество будет располагать практически неисчерпаемым источником энергии. Но пока этого не произошло, делаются попытки использовать так называемые нетрадиционные и возобновимые источники энергии. К наиболее важным таким источникам относят солнечную, ветровую, приливную, геотермальную энергию и энергию биомассы.  
2.2. Альтернативные источники энергии
Несмотря на то что, Россия по степени использования так называемых нетрадиционных и возобновимых видов энергии находится пока в шестом десятке стран мира, развитие того направления имеет большое значение, особенно учитывая размеры территории страны. Ресурсный потенциал нетрадиционных и возобновимых источников энергии составляет порядка 5 млрд. т условного топлива в год, а экономический потенциал в самом общем виде достигает не менее 270 млн. т условного топлива.
Наиболее традиционным источником «нетрадиционной» энергии считается солнечная. На гелиостанциях солнечная энергия преобразуется в электрическую. Солнечные лучи с помощью цилиндрической линзы,  собираются в  пучок, который нагревает  трубку с теплоносителем,  который нагревает воду,  используемую потом на ТЭС. Мировой лидер в этой области - Франция, в  бывшем СССР гелиостанция существует в Крыму.
Станции, работающие на энергии приливов и отливов уже построены на Кольском полуострове (Кислогубская и Мезенская электростанции). Но утилизация приливов и отливов весьма не беспроблемное предприятие. Для эффективной работы станции требуется высота приливной волны более 5 м. К сожалению, почти повсеместно приливы имеют высоту около 2 м. В России это Белое море и Гижигинская губа на Дальне Востоке. Приливные станции могут иметь важное местное значение в будущем, поскольку являются одной из энергетических систем, которые действуют без серьезного ущерба для окружающей среды [6, с. 448-449]. 
Геотермальные электростанции преобразует внутреннюю  энергию  перегретой воды или пара, выходящего из недр Земли, в электрическую по  принципу, схожему с принципом работы ТЭС.  ГеоТЭС строят в тех районах, где происходит заметная вулканическая деятельность,  т.е.  слой  магмы находится близко к поверхности. В 1968 г. на Камчатке, в долине реки Паужетки, была сооружена первая и пока единственная российская ГеоТЭС мощностью 5 мВт.  ГеоТЭС существуют во многих странах мира, самая  мощная  находится в Калифорнии,  также представлены они в  Мексике, Италии, Японии, Новой Зеландии, Исландии. Крупными объектами геотермального теплоснабжения являются теплично-парниковые комбинаты – Паратунский на Камчатке и Тернапрский в Дагестане. В перспективе масштабы использования термальных вод будут возрастать [6, с. 450-451]. 
Очень перспективной отраслью энергетики является создание  ветровых электростанций и их комплексов. Стоимость электроэнергии на ВЭС  ниже, чем на любых других станциях. Преимуществом ВЭС также является  ее абсолютная  независимость от каких бы то ни было недвижимых объектов. 
Использование энергии ветра эффективно в районах со среднегодовой скоростью ветра более 5м/с. В России это побережье Северного Ледовитого океана и Приморья. Наиболее перспективно устанавливать здесь ветроустановки для выработки электроэнергии для местных автономных потребителей.  Например, в жилых поселках Крайнего Севера используются для защиты от коррозии магистральных газо- и нефтепроводов, на морских промыслах.  Имеется  проект создания сети ВЭС на  Кольском  полуострове  общей  мощностью  1000 МВт.
Разработана программа, согласно которой в начале третьего тысячелетия планируется построить ветровые электростанции – Калмыцкую, Тувинскую, Приморскую и геотермальные электростанции – Верхне-Мугимовскую, Океанскую. На юге России, в Кисловодске, предполагается сооружение первой в стране опытно-экспериментальной электростанции, работающей на солнечной энергии. Ведутся работы по привлечению в хозяйственный оборот такого источника энергии, как биомасса. По данным экспертов, ввод в эксплуатацию указанных электростанций позволит к 2010 г. довести долю нетрадиционной и малой энергетики в энергобалансе России до 2% [8, с. 160].
Пока все попытки использования нетрадиционных и возобновимых источников энергии в России носят экспериментальный и полуэкспериментальный характер или в лучшем случае такие источники играют роль местных, строго локальных производителей энергии. Это происходит потому, что Россия пока не испытывает дефицита традиционных источников энергии и ее запасы органического топлива и ядерного горючего пока достаточно велики. Однако и сегодня в отдаленных и труднодоступных районах России, где нет необходимости строить большую электростанцию, «нетрадиционные» источники электроэнергии – наилучшее решение проблемы [6, с. 450]. 
2.3. Основные показатели развития и размещения электроэнергетического хозяйства
Развитие электроэнергетики предусматривает достижение оптимального сочетания между традиционными тепловыми, гидравлическими и атомными электростанциями. Для России с ее исконной несочетаемостью размещения топливно-энергетического потенциала и его потребления эта задача является наиболее актуальной. 
Россия всегда стремилась к наращиванию производства электроэнергии. Если дореволюционная Россия занимала восьмое место в мире по производству электроэнергии, то в настоящее время – четвертое после США, Китая и Японии и первое  - в Европе. В настоящее время на Россию приходится 12% производимой в мире электроэнергии [6, с. 437]. 
Со вступлением страны в рыночные отношения происходят и организационные изменения в энергетике страны. Специфической особенностью электроэнергетики России становится длительное доминирование  гигантской вертикально интегрированной корпорации-монополии РАО «ЕЭС России». РАО ЕЭС и его дочерние компании обеспечивают 70-80% производства и поставок электроэнергии [5, с. 33].
Данные о производстве электроэнергии приводятся в таблице 1 [1, с. 396].
Производство электроэнергии электростанциями, млрд кВт∙ч                 Таблица 3
	
	1990
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005[footnoteRef:1]17 [1: 17 http://www.gks.ru/bgd/free/B04_03/IssWWW.exe/Stg/d020/i020200r.htm] 

	Январь-ноябрь
200617
	Удельный вес электростанции 
за 2006г, %

	Все электростанции
   в том числе
       Тепловые
       Гидростанции
       Атомные
	1082

797
167
118
	878

582
165
131
	891

578
176
137
	891

585
164
142
	916

608
158
150
	932

609
178
145
	856

560
162
134
	895

593
160
142
	100

66,3
17,9
15,8


Из статистических данных видно, что в период с 2000 по 2006гг  по сравнению с 1990 г. произошло снижение производства энергии. Если 1990 г.  принять за 100%, то в 2000г. оно составило 81%. Но заметно и постепенное увеличение с 2000 по 2004гг производство увеличилось на 6,1%. В 2005г происходит спад до 856 млрд кВт∙ч, а в последующем году лишь небольшое увеличение. Как  видно из расчетов удельного веса электростанций, на период январь-ноябрь 2006 г. наибольшая доля производимой энергии в суммарном производстве за этот период  приходится на ТЭС – 66,3%, практически равные показатели  у ГЭС и АЭС.
 В немалой степени снижение производства электроэнергии объясняется старением энергетического оборудования. Анализ потребления и производства электроэнергии свидетельствует, что наиболее сложное положение с энергообеспечением складывается в регионах, которые снабжаются привозным топливом. Это связано с несвоевременной закупкой топлива и нарушением нормативных запасов на осенне-зимний период, с хроническим недофинансированием предприятий энергетики. Подобные просчеты присутствуют и на региональном, и на федеральном регулировании электроэнергетики. Резкое снижение мощностей вызывает критическое положение в снабжении электроэнергией ряда регионов России (Дальнего Востока, Северного Кавказа и др.) [8, с. 151].
Развитие электроэнергетики возможно двумя путями: строительство новых электростанций, а также повышение единичных мощностей энергопроизводящих агрегатов. Последний путь считается наиболее эффективным. И это возможно при создании и последующем функционировании крупных электростанций. В начале 90-х гг. в России   действовали 84 электростанции мощностью 1 млн. кВт и более, что составляло порядка 60% мощностей электростанций страны [6, с. 438]. На конец 2004г. она составила 216,6 млн кВт Установленная мощность электростанций холдинга РАО «ЕЭС России " в 2006г. составила 158,0 тыс МВт, что на 1,2 тыс МВТ, больше, чем за 9 месяцев 2005 года [18].
Сложившаяся к настоящему времени структура мощностей электростанций и производства электроэнергии является следствием курса строительства и размещения советской электроэнергетики в 30-70 – е гг., важным принципом которых было создание мощных тепловых электростанций, как правило, в районах добычи относительно дешевого топлива. Этот курс считался наиболее рациональным, поскольку строительство тепловых электростанций осуществлялось в сравнительно короткие сроки по сравнению с гидроэлектростанциями и атомными и требовало меньших затрат на единицу мощности.
Имеет свои особенности и география производства электроэнергии, которая в значительной степени соответствует и географии ее потребления [6, с.438-439].
Производство электроэнергии по регионам РФ (млрд. кВт∙ч) [1, с. 396]           таблица 4
	Федеральный округ РФ
	2000
	2004

	Всего по России
	877,8
	931,9

	Центральный 
	195,5
	200,4

	Северо-Западный
	84,
	94,5

	Южный
	59,3
	68,7

	Приволжский
	175,8
	187,5

	Уральский
	128,7
	144,7

	Сибирский
	195,2
	195,9

	Дальневосточный
	38,8
	40,1


Как видно из статданных таблицы на протяжении с периода с 2000 по 2004гг лидирующее место по производству электроэнергии занимает Центральный ФО. На него приходится 21,6% от суммарного производства энергии по стране. НА втором и третьем местах находятся Сибирский и Приволжский округа с долей производства 21,02% и 20,1% соответственно. 
Размещение предприятий самой электроэнергетики зависит от расположения  топливно-энергетических ресурсов и потребителей. При развитии энергетики огромное значение придается вопросам правильного размещения электроэнергетического хозяйства. Важнейшим условием рационального размещения электрических станций является всесторонний учет потребности в электроэнергии всех отраслей народного хозяйства страны и нужд населения, а также каждого экономического района на перспективу [8 ,с. 151]. 
Система российской электроэнергетики характеризуется довольно сильной региональной раздробленностью. Энергосистема Европейской части России в основном использует тепловую энергию, получаемую главным образом из природного газа, в Сибири высока доля гидроэлектростанций и электростанций, работающих на угле, Дальний Восток в большой степени зависит от угля. В некоторых северных и центральных регионах Европейской части России важную роль играют атомные электростанции [5, с. 41-42].
Одним из принципов размещения электроэнергетики на современном этапе развития рыночного хозяйства является преимущественное строительство небольших по мощности тепловых электростанций, внедрение новых видов топлива, развитие сети дальних высоковольтных электропередач [8, с. 151].


3. Проблемы развития энергетического хозяйства в условиях формирования рыночной экономики
3.1. Последствия рыночных преобразований для развития электроэнергетики страны
В период  рыночных преобразований в России электроэнергетика сдерживала общеэкономический спад. Еще в 1980-х годах в электроэнергетике страны стали проявляться признаки стагнации: производственные мощности обновлялись заметно медленнее, чем росло потребление электроэнергии.  Из всех отраслей реального сектора падение производства именно в этой отрасли было наименьшим. Вместе с тем, поскольку энерготарифы и после либерализации цен в 1992 г. регулировались государством, энергетика играла своеобразную роль тормоза – «якоря инфляции издержек» [13, с. 12]. Уже в 1990-е годы, в период общеэкономического кризиса в России, объем потребления электроэнергии существенно уменьшился, в то же время процесс обновления мощностей практически остановился. Общая ситуация в отрасли характеризовалась следующими показателями:
- по технологическим показателям (удельный расход топлива, средний коэффициент полезного действия оборудования, рабочая мощность станций и др.) российские энергокомпании отставали от своих аналогов в развитых странах;
- отсутствовали стимулы к повышению эффективности, рациональному планированию режимов производства и потребления электроэнергии, электросбережению;
- в отдельных регионах происходили перебои энергоснабжения, наблюдался энергетический кризис, существовала вероятность крупных аварий. Именно тогда к Дальнему Востоку, Камчатке, Архангельской области прилипло название критических (по энергоснабжению) регионов;
- отсутствовала платежная дисциплина, распространены неплатежи;
· предприятия отрасли были информационно и финансово «не прозрачными»;
Все это вызвало необходимость преобразований в электроэнергетике, которые создали бы стимулы для повышения эффективности энергокомпаний и позволили существенно увеличить объем инвестиций в отрасли. В противном случае, при дальнейшем расширении внешнеэкономического сотрудничества, российские предприятия проиграли бы экономическое соревнование не только  на зарубежных рынках, но и на внутреннем рынке страны [18].
В 1992 году принимается решение об акционировании региональных государственных энергосистем и создания Российского акционерного общества энергетики и электрификации – РАО «ЕЭС России», которое унаследовало большую часть прежних единых советских электроэнергетических систем [14, с. 161]. 
На сегодняшний день структура российской энергетики представлена в Приложении 1. 
На РАО ЕЭС и его дочерние компании приходится 78% мощностей по производству электроэнергии. Более 700 крупнейших электростанций, находящихся по контролем РАО ЕЭС, подключены к линиям высоковольтных передач, что составляет 84% мощности всех электростанций страны. [5, с. 40-41].
Хотя РАО «ЕЭС России» в начале  90-х годов называлось акционерным обществом, по сути, оно все еще работало как министерство энергетики. Электроэнергия и тепло не продавались, а поставлялись потребителям. В результате в 1998 г. в состоянии банкротства оказались более 20 дочерних энергокомпаний РАО. В целом холдинг балансировал на грани убыточности.  
Конечно, при наших природных ресурсах и энергопроизводственном потенциале говорить об энергетическом кризисе в России было бы неверным. А вот кризис хозяйственного механизма в энергетике, экономических отношениях отрасли с остальным народным хозяйством был налицо. По существу, энергетика оставалась островом отжившей централизованно-управляемой экономики в море рыночных отношений. В РАО практически отсутствовали корпоративные механизмы координации дочерних обществ холдинга, господствовали архаичные планово-административные методы управления, процветал бартер и взаимозачеты, хозяйственные отношения и финансовые потоки оставались непрозрачными [13, с. 12]. 
Реформа энергетики стала поэтому не просто важной, но и жизненно необходимой задачей. 
3.2. Процесс реформирования электроэнергетики страны
В августе 1998г. был сделан первый шаг к стратегия изменений в электроэнергетической отрасли страны. Советом директоров РАО «ЕЭС России» была принята Программа, которая предусматривала:
Этап 1 (1998-2000 гг.): восстановление организационных механизмов, финансовое оздоровление, повышение экономической эффективности и управляемости холдинга.
Этап 2 (2000-2003 гг.): создание на базе холдинга общероссийской электросетевой компании, обеспечивающей надежное функционирование и реализацию экономических преимуществ РАО. Создание саморегулирующего рынка
Цели и задачи определены постановлением Правительства от 11 июля 2001 г. №526 «О реформировании электроэнергетики РФ». Основная цель реформирования электроэнергетики  России – повышения эффективности предприятий отрасли, создание условий для ее развития на основе стимулирования инвестиций, обеспечение надежного и бесперебойного энергоснабжения потребителей. С учетом цель и задач реформирования была разработана «Концепция Стратегии АОА РАО «ЕЭС России» на 2005-2008 гг. ”5+5” [13, С. 12]. 
В связи с этим в электроэнергетике России радикальны изменения: меняется система государственного регулирования отрасли, формируется конкурентный рынок электроэнергии, создаются новые компании.
Меняется структура отрасли: осуществляется разделение естественно-монопольных (передача электроэнергии, оперативно-диспетчерское управление) и потенциально конкурентных (производство и сбыт электроэнергии, ремонт и сервис) функций, и вместо прежних вертикально-интегрированных компаний, выполнявших все эти функции, создаются структуры, специализирующиеся на отдельных видах деятельности. Генерирующие, сбытовые и ремонтные компании в перспективе станут преимущественно частными и, будут конкурировать друг с другом. В естественно-монопольных сферах, напротив, происходит усиление государственного контроля. Таким образом, создаются условия для конкурентного рынка электроэнергии, цены которого не регулируются государством, а формируются на основе спроса и предложения, а его участники конкурируют, снижая свои издержки [18]. В результате всей этой работы уже в 2000 г. компания вышла на 100-процентную оплату потребителями электроэнергии и тепла денежными средствами.
Несмотря на динамичное развитие и устойчивое финансирование положение в электроэнергетике страны есть ряд серьезных проблем. 
1. Стремительное старение и выбытие основных фондов в электроэнергетике России. В 90-е годы капитальные вложения в отрасль снижались. На многих электростанциях продолжается эксплуатация оборудования еще довоенных образцов. По оценкам специалистов уже к 2010 г. дефицит мощностей в России может достигнуть 80 тыс. МВт [3, с.70];
2. Низкий уровень инвестиций и инвестиционной привлекательности. За последние 2 года инвестиции в электроэнергетику снизились более чем на 20%. Ключевая проблема инвестирования ближайших лет – высокие риски переходного периода, связанные с незавершенностью структурных преобразований в отраслях ТЭК и неразвитостью конкурентного рынка. Без серьезных инвестиций отрасль уже к 2010 г. может превратиться из энергоизбыточной в энергодефицитную [4, с. 14];
3. Недостаточные уровень и динамика тарифа на электроэнергию. Значительное падение уровня промышленного производства, а также уровня жизни населения в начале 90-х гг. привело к фактическому замораживанию тарифов на продукцию и услуги естественных монополий;
4. Увеличение доли физически изношенных фондов приводит к росту аварийности, частым ремонтам и снижению надежности энергоснабжения, что усугубляется чрезмерной загрузкой производственных мощностей и недостаточными резервами;
5. Возросшие с распадом СССР трудности в поставках для отраслей электроэнергии;
6. Необходимость поддержки социальной стабильности на региональном уровне, а также обеспечения роста промышленного производства [3, с. 70-72].
Таким образом, отрасль испытывает ряд серьезных проблем, обусловленных негативным влиянием экономических и политических факторов, сформировавшихся в 90-е годы ХХ века; существующую стратегию реформирования электроэнергетики вряд ли можно назвать до конца проработанной, а ее реализации в итоге может свести к минимально-предполагаемому эффекту. Государству следует усилить свою регулирующую роль в ходе происходящей организационной трансформации в энергетике страны.
3.3. Концепция энергетической безопасности
В перспективе Россия должна отказаться от строительства новых крупных тепловых и гидравлических станций, требующих огромных инвестиций и создающих экологическую напряженность. Предполагается строительство ТЭЦ малой и средней мощности и малых АЭС в удаленных северных и восточных регионах. На Дальнем Востоке предусматривается развитие гидроэнергетики за счет строительства каскада средних и малых ГЭС. Новые мощные конденсационные ГРЭС будут строиться на углях Канско-Ачинского бассейна. До 2010 г. планируется осуществить техническое перевооружение и реконструкцию тепловых электростанций, работающих на угле, и перевести их на использование чистых угольных технологий, оснастив их парогазовыми установками. Перспективой развития электроэнергетики России является увеличение экспортного потенциала страны. Специалисты РАО «ЕЭС России» разработали программу развития экспорта в страны Европы и Азии, среди которых наиболее перспективными являются Германия, Финляндия  и Китай [8, с 162]. 
Переход к рыночной экономике при ослаблении возможности государственного регулирования на всех уровнях привел к быстрому снижении. Уровня экономической, энергетической и национальной безопасности в целом.
Россия объективно занимает одну из ключевых позиций в мировой энергетике. Этому способствуют крупнейшие в мире запасы газа,  нефти, соответственно, первое и второе место в мире по экспорту этих ресурсов, развитая транспортная инфраструктура. В начале 90-х гг. в условиях резкого падения производства энергетика на многие годы оказалась, благодаря богатым топливно-энергетическим ресурсам России и традиционному потребительскому подходу к ней  со стороны промышленности и коммунальное сферы, отраслью – донором. Эта роль энергетики создала дополнительные  угрозы для ее собственной безопасности, энергодефицитность большинства регионов России создала для них существенные  угрозы их энергетической и экономической безопасности [2, с. 72]. 
Энергетическая безопасность - устойчивая система правовых, политических, но в первую очередь экономических отношений, позволяющая поддерживать эффективное функционирование мировой энергетической систем. Ее основными аспектами являются:
-    расширение масштаба энергетической системы,
· высокий уровень и неустойчивость мировых нефтяных цен,   
· завершение эпохи дешевых нефти и газа, 
       -    риски природных и техногенных катастроф и системных аварий, в
том числе, по причине террористических акций и диверсий;
       -    широкий масштаб энергетической бедности, выражающийся в отсутствии у двух миллиардов населения планеты возможности пользоваться энергетическими услугами на приемлемых коммерческих и технических условиях [15, №21, с. 18].
Осознание остроты проблем безопасности произошло довольно быстро, еще в начальной стадии переходного периода. Это проявило себя в образовании Совета  Безопасности при Президенте РФ, принятии закона РФ «о безопасности». Однако проблема является настолько глубокой и многообразной, что эти шаги могли лишь рассматриваться лишь как свидетельство осознания ее важности, но не решения [2, с. 72].
 В июле 2006 г. на проходившем в Санкт-Петербурге саммите членов «Большой восьмерки» был подготовлен план действий по Глобальной энергетической безопасности, основными направлениям которого стали:
· повышение прозрачности, предсказуемости и стабильности глобальных энергетических рынков;
· улучшение инвестиционного климата в энергетическом секторе, в том числе для строительства новых, более эффективных, и модернизации существующих электростанций, позволяющих шире использовать возобновляемые источники энергии. Также важно сооружение линий электропередач, развитие межрегиональной энергетической инфраструктуры и облегчение обмена электроэнергией; 
· повышение энергоэффективности и энергосбережения. Энергопотребление растет, а органические энергетические ресурсы не бесконечны, и в скором будущем нас неизбежно ждет рост ресурсных ограничений. Требование эффективного и осмысленного использования нефти и газа, применения современных технологий их добычи и переработки должны стать обязательным условием для работы всех компаний, что должно быть отражено и в законодательстве России и других стран. Потенциал энергосбережения в промышленности нашей страны используется не более чем на 2%. По расчетам специалистов, благодаря внедрению эффективных энергосберегающих технологий в России может быть достигнуто годовое сокращение потребления электроэнергии к 2010 г. на 112 млрд к Вт∙ч;
· диверсификация видов энергии. Будут приниматься меры по развитию низкоуглеродной и альтернативной энергетики, расширению использования возобновляемых источников энергии, а также разработке и внедрению инновационных технологий во всех отраслях энергетического сектора;
· обеспечение физической безопасности жизненно важной энергетической инфраструктуры;
· сокращение масштабов энергетической бедности.  Без решения проблемы энергетической бедности невозможны и радикальное сокращение масштабов нищеты в целом, поддержка служб здравоохранения, обеспечение людей чистой питьевой водой и улучшение санитарных условий, повышение эффективности сельского хозяйства и увеличение производства продуктов питания, а также создание новых рабочих мест за счет привлечения инвестиций на предприятия развивающихся стран;
· решение проблем изменения климата и устойчивого развития. Здесь принимаются меры по сокращению выбросов парниковых газов, глобальному улучшению состояния окружающей среды, снижению уровня загрязнения атмосферы,  стабилизации содержания парниковых газов в атмосфере на уровне, не допускающем опасного антропогенного воздействия на климатическую систему [16]. 
Современный мир отличается необычайной сложностью и противоречивостью событий, он пронизан противоборствующими тенденциями, полон сложнейших альтернатив, тревог и надежд.
	Поистине наша планета никогда ранее не подвергалась таким физическим и политическим перегрузкам, какие она испытывает на рубеже XX - XXI веков. Человек никогда ранее не взимал с природы столько дани и не оказывался столь уязвимым перед мощью, которую сам же создал. Авария на Чернобыльской  АЭС  показала  экологическую угрозу,  которую создают  аварии на атомных электростанциях. Нельзя допустить,  чтобы люди  направляли на  своё собственное  уничтожение  те  силы природы, которые они сумели открыть и покорить.
Определение концепции энергетической безопасности в рамках бурного развития экономической карты миры является важным шагом к предотвращению энергетического и экологического кризиса в мире.
3.4. Энергетический потенциал Тульской области
Тульская область занимает центральное место в Центральной России. Важна не сама по себе близость к столице, а те исторически сложившиеся промышленные и деловые традиции, которые обеспечили стратегическое положение региона и позволяют рассматривать его как перспективную территорию экономического роста [12, с. 1]. 
Топливно-промышленный комплекс является стержнем экономики Тульской области и важнейшей сферой промышленной деятельности, определяющей уровень жизни населения. Состояние отраслей ТЭК оценивается как кризисное. Для выхода области из энергетического кризиса была разработана региональная энергетическая программа Тульской области на 2003-2007 гг., в которой были увязаны интересы развития всех отраслей ТЭК. К основным задачам электроэнергетики Тульской области относятся: 
- реформирование энергокомплекса;
- увеличение собственного производства электроэнергии и снижение зависимости области от внешних поставщиков;
- обновление парка изношенного оборудования дизельных электростанций;
· разработка крупных инвестиционных проектов;
· внедрение энергосберегающих технологий;
· увеличение объемов добычи угля Подмосковного угольного бассейна.
В общее число энергосберегающих организаций входит 140 электростанций, установленной мощностью 2835МВт. Электростанциями покрывается 66% потребности области [2, с. 9-50]. Показатели производства электроэнергии  представлены в Приложении 2.

В 2005 году дефицитный баланс потребления  энергии сложился в пяти российских регионах. В 2006г. их стало 16. Через  два года в число дефицитных перейдет половина российских областей, а к 2011 году – вся страна. Тульская область пока не входит в этот перечень. Однако, хорошие темпы, которыми развивается областная экономик, а также складывающийся баланс потребления показывает, что через три-четыре года и нам грозит та же участь.
Реальный выход один – наращивать собственные энергетические мощности. Сейчас энергетики работают на том, что осталось по наследству от социализма. КПД наших электростанций – 32,1%.
Реформа энергетика, начатая шесть лет назад, вступила в последнюю – инвестиционную фазу. Завершены структурные преобразования по разделению отрасли на разные виды бизнеса, возникла рыночная среда для конкуренции между генерирующими компаниями [11, с. 6]. 
В 2005 г. завершилась системная реорганизация, в результате которой вместо одного монополиста «Тулэнерго» появилось несколько самостоятельных  предприятий [7, с. 11].
 Сначала пять электростанций – Щекинская ГРЭС, Алексинская ТЭЦ, Первомайская ТЭЦ, Эфремовская ТЭЦ, Новомосковская ГРЭС – объединились в ОАО «Приокская территориальная генерирующая компания» (ОАО «ПТГК»). Затем прошел процесс объединения 25 станций, расположенных в 11 областях России, в ОАО «Территориальная генерирующая компания №4» (ОАО «ТГК-4»). В 2005г.  ТГК-4 – крупнейшая межрегиональная генерирующая компания, состоящая из территориальных филиалов. «Тульская региональная генерация» - один из них [11, с. 6].
Среди стратегических задач компании стало – повышение эффективности производства, снижение себестоимости электроэнергии за счет модернизации электростанций, введение новых мощностей, замена устаревшего оборудования и расширение рынков тепла. 
Производственное развитие нередко оборачивается энергетическим голодом. В связи с эти актуален вопрос поиска «энергетических альтернатив». Речь идет о возвращении к использованию бурого угля для нужд энергетики. Уже сейчас компания ведет работу по переводу некоторых силовых агрегатов с газа на бурый уголь [10, с. 4]. Уже сейчас планируется Тульским филиалом ТГК-4 строительство современных угольных энергоблоков на Щекинской и Новомосковской ГРЭС, а также продолжаются работы по модернизации систем теплоснабжения в городах Щекино и Новомосковске, завершен первый этап уникального проекта строительство паропровода от Ефремовской ТЭЦ к ОАО «Глюкозопаточный комбинат» Ефремовский [7, с. 11].
Распределительная сетевая компания ОАО «Тулэнерго» обслуживает территорию в 25000 кв.м., передавая за год по своим сетям 7,4 млрд кВт∙ч электроэнергии. Главная задача ОАО «ТСК» надежное и бесперебойное энергоснабжение каждого потребителя. В планах компании – постоянная модернизация сетей, а также строительство новых подстанций в районах Платоновского леса и Горелок – там, где появляются новые жилые массивы. [9, с. 2]. 
Кроме того, в области действует Филиал ОАО «ФСК ЕЭС» Приокское предприятие магистральных электрических сетей», созданное для управления единой общероссийской сетью с целью ее сохранения и развития. Региональное диспетчерское управление энергосистемы Тульской области, которое осуществляет круглосуточное и непрерывное управление режимами работы с целью обеспечения высоких экономических показателей функционирования всех участков энергетического рынка [7, с. 11]. 
С тех пор, как в 1900 году на территории Тульского кремля была построена первая электростанция (с двумя паровыми машинами и одним дизелем) прошло более века. Сегодня тульская энергетик – это мощная, высокотехнологичная и многоуровневая система предприятий, которая может спокойно смотреть в будущее – оно обязательно будет светлым. 























Заключение
Электроэнергетика является стержнем материально-технической  базы общества. Стабильное развитие электроэнергетики является связующим звеном всех отраслей промышленности и как следствие экономической стабильности страны. 
Обладая колоссальным запасами энергоресурсов, Россия могла бы занять достойное место в ряду мировых энергетических держав. Повышение инвестиционной активности, модернизация производственных фондов и переход на современные высокопроизводительные и энергоэффективные технологии, обеспечение социально-ответственного и эффективного недропользования, развитие конкуренции – вот основные вопросы, без решения которых невозможно рассчитывать на устойчивое развитие и приемлемые темпы роста российского ТЭК. 
  Становление энергетики в России связано с планом ГОЭЛРО (1920 г.). Теперь вся страна 22 декабря отмечает День энергетика. Именно в этот день утвержден знаменитый план ГОЭЛРО, изменивший жизнь страны. Сегодняшние реформы в отрасли выглядят не менее масштабными. Принимаются решения, связанные с развитием рынка электроэнергии и с привлечением в российскую энергетику частных инвестиций.  
Рождение энергии произошло несколько миллионов лет назад. Человечеству нужна энергия, причем потребности в ней увеличиваются с каждым годом. Вместе с тем запасы традиционных природных топлив (нефти, угля, газа, сланца и др.) конечны. Конечны также и запасы ядерного топлива. В связи с этим  становится все более необходимым и актуальным использование нетрадиционных энергоресурсов, наряду с внедрением энергосберегающих технологий.
Экстремальные морозы, спровоцировавшие зимой 2006 г. исторически максимальное потребление электроэнергии, стали проверкой на прочность всей энергосистемы страны. Энергетики прошли это испытание на прочность, доказав стабильность и бесперебойность развития единой энергетической системы России.
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