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        Введение
        Туризм - это особый вид человеческой деятельности, который направлен на определенное перемещение человека в пространстве или же по какой-то отдельно взятой территории. Зачастую туризмом можно назвать активный отдых. Люди, предпочитающие не сидеть дома у телевизора, а с пользой провести свободное время на воздухе, это может быть в горах, возле озер, в лесу или в любом другом месте, где человек может свободно слиться с природой воедино, выбирают туризм как способ отхода от повседневности. Издревле на нашей земле человечество манили тайны природы и влекли к себе три загадочные стихии: высота каменных гор, безбрежность неба и, конечно же, неизведанные тайны морских и океанских глубин. Особенно заманчива морская синева, которая в толще вод своих хранит столько интересного и неизведанного для земного обывателя, заставляя порой рисковать жизнью и здоровьем ради познания и любопытства. 
      Относительно новым направлением в туристском бизнесе является развитие подводного плавания. Несмотря на новизну, подводное плавание, далее дайвинг активно входит в число предоставляемых мировыми турфирмами услуг. Актуальность выбранной темы заключается в том, что активные и экстремальные виды отдыха завоевывают все большую популярность среди простых туристов. Особо популярным стал дайвинг – один из самых экстремальных видов туризма. Число дайверов во всем мире, в том числе и в России, стремительно растет. Статистисты сравнивают распространение дайвинга с эпидемией – сейчас в мире почти 20 млн. сертифицированных дайверов-любителей, а 40 лет назад их было всего несколько сотен. Дайвинг один из самых доходных видов туризма, поэтому туроператоры заинтересованы в организации дайв-туров,  разработке новых и интересных маршрутов, и в безопасности погружений для жизни и здоровья туриста. [18] Дайвинг, или погружение под воду с аквалангом, как вид отдыха стал известен во всем мире более 30 лет назад. Россиянам этот вид туризма стал доступен только в начале 90-х. Широко в моду он вошел только 5-6 лет назад благодаря развитию дайвинг-центров у нас в стране. Сегодня количество увлекающихся погружениями с аквалангом возрастает в геометрической прогрессии - ведь для открывших подводный мир дайвинг становится стилем жизни и своеобразным допингом. Это стимулирует постоянный спрос на дайвинг-услуги и делает этот бизнес одним из самых высокодоходных на туррынке.
        В привычном понимании слова дайвинг воспринимается как подводное плавание для отдыха или удовольствия с аквалангом. Это неоспоримо. Тем не менее, собственно дайвинг (от англ. to dive - нырять) - это плавание под водой с аппаратами, обеспечивающими автономный запас воздуха (или иной смеси газов для дыхания) во время нахождения под водой от нескольких минут до нескольких часов в зависимости от глубины, типа дыхательного аппарата и потребления ныряльщиком газовой смеси условно подразделяется на два вида: рекреационный - для удовольствия, с погружением на глубину до 40 метров и профессиональный (коммерческий) при выполнении водолазных работ. Кроме перечисленного существует еще так называемый технический дайвинг, характеризующийся погружением в надголовную среду за пределы зоны дневного света, любое погружение глубже 40 метров и любое погружение, требующее декомпрессионных остановок. 
       Рекреационный дайвинг подразделяют на спортивное и любительское. Первым занимаются, как правило, в специальных клубах. К нему относятся подводная охота, free-diving - глубоководные погружения на задержке дыхания и teс-diving - глубоководные погружения с дыханием на особых газовых смесях. Остальные виды дайвинга - любительского типа практикуются в дайвинг-туризме. Это scuba-дайвинг - погружения на глубину до 42 м, wreck-diving - погружения на затонувшие объекты, search and recovery - поиск и подъем затонувших предметов, drift-diving - дайвинг с подводным течением, night - ночной, cave - пещерный, ice - подледный. На курортах популярен сноркелинг - плавание с маской, трубкой и ластами в поверхностных водных слоях.
       В дайвинг-туризме существуют daily-diving - ежедневные погружения с берега или с корабля около ближайших рифов или иных подводных объектов, а также дайв-сафари - одно- или многодневные путешествия в интересной акватории с проживанием на кораблях, яхтах, катамаранах, плавающих отелях с погружениями с борта плавсредства или с катеров (дайв-круизы). В туризме дайвинг часто комбинируется с экскурсионной программой. Чем экзотичнее страна, тем больше экскурсий входит в турпакет.
     Цель данного исследования – анализ особенностей деятельности туроператора по организации спортивных туров для занятий непрофессиональным спортом: подводным плаванием
       В соответствии с намеченной целью, в настоящей работе были поставлены и реализованы следующие задачи:
Ознакомиться с историей  развития дайвинга и учебными организациями;
Проанализировать особенности организации дайвинга ;
Исследовать аспекты безопасности дайверов;
Изучить технику безопасности при погружениях;
Разработать предложения по обучению основам дайвинга, по совершенствованию способов и мер безопасности туристов;
       Объектом данного исследования являются туристские ресурсы дайвинг-туризма , а предметом исследования -  особенности организации дайвинга.









       1Организация дайвинга и история его развития
       1.1 История  зарождения и развития дайвинга
       Подводное плавание берет свое начало в ту далекую эпоху, когда первобытный человек впервые нырнул под воду. Мужчины и женщины с древности практиковали ныряние с задержкой дыхания. [1, c 3] Спустя какое-то время люди поняли, что необходимо тренировать дыхание или как-нибудь попытаться взять с собой под воду запас воздуха в мешках из бизоньей шкуры. Тренировки первобытных дайверов заняли довольно долгий промежуток времени.
       Через некоторое время ныряльщики могли находиться под водой чуть меньше 4-х минут. Погружения с мешками, наполненными воздухом, тоже не принесли ожидаемого результата, т.к. и ними было неудобно. Кроме того мешки всплывали, воздух стремился наружу через дырки, да воздуха в них совсем мало.
       Так перед людьми встала неразрешимая в то далекое время проблема: как усовершенствовать воздушные мешки. Шло время, менялись правители, государства, эпохи. Начинались и заканчивались войны, но пытливый ум далеких потомков первобытного ныряльщика все время думал, как человеку находиться под водой длительное время. 
       Самый известный исторический факт дошел до нас благодаря историку Геродоту. Во время морской кампании грек Силис был захвачен и взят на борт персидским королем Ксерксесом I. Когда Силис понял, что персидский король собирается напасть на греческую флотилию, он схватил нож и спрыгнул за борт. Персы не могли найти его за бортом и решили, что он утонул. Силис всплыл ночью и проплыл между всеми кораблями перской флотилии, обрезая якорные веревки кораблей. Чтобы быть под водой незамеченным, он использовал пустую тростинку. Затем он проплыл 13 километров и воссоединился с греческими силами.[2] 
       Желание погрузиться под воду существовало всегда. Это - охота под водой для получения пищи, ремонт кораблей или потопление кораблей противника, и, возможно, для исследования морской жизни. До того, как люди нашли способ дышать под водой, каждое погружение было коротким и сложным. Разрешению этого вопроса помогло изобретение воздушного колокола. Это сооружение напоминало огромный (до 2-х метров в высоту) колокол, который парил в толще воды. Внутри него были скамейки для ныряльщика, и вверху находился клапан со шлангом, который вел к воздушному ручному насосу. Насос находился на лодке и закачивал воздух под воду. Все бы хорошо, но колокол был очень неустойчивой конструкцией, то и дело опрокидывался. Приходилось ставить его на якоря. Да и отливка такого огромного колокола стоила очень дорого, не говоря уж про ныряльщиков, которых ни калачом, ни бубликом не заманить в такое сооружение. Задумка была отличная, но техника XVI века не позволила раскрыться в полную силу этому замыслу. [2]
       Занятие подводным плаванием у большинства людей ассоциируется прежде всего с именем Жака-Ива Кусто. И мало кто знает, что еще Леонардо да Винчи искал возможность проникновения человека в морские глубины, а в качестве резервуара для воздуха он предлагал использовать ничто иное как мех из-под вина. Впоследствии многие ученые и инженеры бились над идеей создания приспособления, с помощью которого человек мог бы продолжительное время находиться под водой.
       Наступил век XIX. И вот, давняя мечта человека быть под водой начала всерьез осуществляться, благо техника того времени позволяла то, что в веке XVI было просто невозможно. В это время появились два основных направления в исследовании: одно научное, другое - технологическое. Научное исследование велось силами Поля Берта и Джона Скотта Халданэ, один был из Франции, другой из Шотландии. [1,c 18]
       Их работы помогли объяснить воздействие давления на организм, а также определить безопасные лимиты времени для погружений на сжатом воздухе. В тоже время, улучшения в технологическом направлении имели свои результаты. Например, появление насосов для сжатия воздуха и его подачи, поглотители СО2, регуляторы и т.д., сделали возможным для людей оставаться под водой более длительное время.
       В 1825 г. Уильям Джеймс сконструировал аппарат, который представлял собой железный резервуар, наполненный сжатым воздухом. Емкость охватывала туловище наподобие пояса. Использованный воздух выходил из шлема через выпускной клапан. Для придания водолазу отрицательной плавучести к его поясу прикрепляли балласт. К тому времени это был наиболее приемлемый тип снаряжения, однако, из-за отдельных недостатков он так и не был ни разу использован. После этого было предпринято множество попыток создания подобного аппарата, но, ни одна из них не увенчалась успехом.
       В 1837 году англичанин Август Зибе изобрел водолазный костюм со стальным шлемом. Он состоял из стального шлема с иллюминатором и воздушным шлангом, и прорезиненного гидрокостюма. На ноги водолаз надевал специальные ботинки со свинцовыми подошвами, а на плечи специальную манишку снабженную металлическими болтами для крепления шлема. Этот костюм без существенных изменений существует и сейчас, в наши дни и видимо просуществует еще долго. Но водолаз в таком костюме всегда привязан шлангом к кораблю, где находится воздушный насос. Следовательно, о свободе плавания под водой речи быть не могло. [1, с 54]
       Опять человечество встало перед проблемой: что надо еще придумать, чтоб водолаз имел ничем не ограниченную свободу передвижения в толще воды. А придумать нужно было акваланг, баллон со сжатым воздухом, который крепился бы к спине ныряльщика. 
       В 1865 г. два француза - горный инженер Рукеройль и лейтенант ВМФ Денейруз - изобрели аппарат, явившийся предшественником акваланга. Он представлял собой металлический резервуар, который одевался на спину и закрывал глаза, нос и рот маской, похожей на металлическую коробку с иллюминатором. Аппарат был снабжен оригинальным приспособлением в виде регулирующего клапана, представляющего собой мембрану; на эту мембрану давит с одной стороны вода, а с другой - воздух, которым дышит водолаз. Когда давление воды увеличивается, в мембране приоткрывается клапан и водолаз получает дополнительное количество воздуха. При уменьшении давления воды клапан автоматически закрывается, а избыточный воздух уходит через выпускной клапан. Другими словами, регулятор автоматически уравнивает давление воды снаружи и давление воздуха внутри легких человека. Значение этого изобретения велико. Оно позволяло водолазу на любой глубине поддерживать почти нулевую плавучесть, как это может делать подводная лодка. Пользуясь руками и ногами наподобие горизонтальных рулей, он мог легко подниматься и опускаться.
       Жак Ив Кусто в 1945 году изобрел свой вариант аппарата, который получил название акваланг. Он снабдил баллон сжатым воздухом и специальным вентилем, к которому присоединялся дыхательный шланг. Воздушный шланг заканчивался устройством, которое направляло выдыхаемый воздух наружу, в воду, заодно выравнивая давление сжатого воздуха до давления окружающей среды.[3, с 28] Так, постепенно, человек осуществил свою давнюю мечту. В его руках оказались огромные возможности. Он мог теперь доставать клады со дна моря, мог просто, чисто в экскурсионных целях, плавать под водой и любоваться красотами подводного мира, мог фотографировать и снимать на видео всю прелесть подводного царства, царства Нептуна.
       Взрыв интереса к подводному плаванию произошел в 70-х годах, когда люди поняли, что дайвинг - дело совсем не сложное, а удовольствие обещает неземное. Раньше плавание с аквалангом было в основном прерогативой военных, которые чутко охраняли все секреты водолазного мастерства. Поэтому любители-одиночки, не знавшие элементарных правил декомпрессии, подвергали свою жизнь серьезной опасности. Совершенствовались конструкции аквалангов, и в 60-х годах в широкой продаже появились вполне безопасные системы для дыхания под водой. Но главным оставался вопрос безопасности дайвинга.
       Сейчас все больше людей с головой уходят в один из самых экстремальных видов спорта - дайвинг. Дайвинг затягивает. Он опасен и увлекателен. Он моден. Слово дайвинг произошло от английского dive - погружение, и полностью отражает суть ставшего популярным вида спорта и развлечения. Число дайверов как в мире, так и в России стремительно растет. 
Современный дайвинг стал одним из самых привлекательных видов отдыха, дающим возможность насладиться красотой подводного мира и испытать незабываемые ощущения, сравнимые только с полётом в невесомости. Те, кто провёл хотя бы несколько часов на глубине, стремятся повторить это снова и снова: они уже не мыслят себе жизнь без погружений в пучину моря. Дайвинг открывает новый мир, полный гармонии, мир, способный поделиться ею с человеком и навсегда покорить его сердце . 
       Распространение дайвинга сравнимо только с эпидемией. Сейчас в мире почти 20 миллионов сертифицированных дайверов-любителей, а 40 лет назад их было несколько сотен . На летних олимпийских играх 2004 года плавание с аквалангом было включено в список показательных выступлений. Возможно, что в 2020 году (а, может, и гораздо раньше) дайверы разыграют первый комплект олимпийских наград. Погружение с аквалангом или дайвинг стал популярным видом развлечения и отдыха. Слово это английское, а первопроходцами подводного мира стали французы - это мичман Жак-Ив Кусто и инженер Эмиль Ганьян. Им любители погружения под воду обязаны появлением первого акваланга. [6, с 4] «Подводные легкие» были изобретены в 1943 году, а уже к середине 60-х только в Америке насчитывалось около миллиона водолазов.
       В России увлечение дайвингом стало массовым после перестройки, когда рухнул железный занавес. Именно тогда российские подводники начали учиться по международным стандартам, большинство из которых разработал еще Жак-Ив Кусто. В 1994-1996 годах появились первые дайв-клубы, и количество дайверов начало расти в геометрической прогрессии: в 1997 году сертификацию прошли около 2 тысяч граждан России, а в 2001 году число получивших удостоверение дайвера превысило 15 тысяч . [4]
       Число сертифицированных дайвинг-центров в России уже перевалило за сотню. В каждом преподают мастера, которые прошли сертификацию по нескольким системам. Есть даже несколько человек, получивших высшую категорию среди дайверов - курс-директор. Поэтому у каждого российского начинающего есть возможность пройти самую серьезную подготовку не выезжая из страны. 
       На погружения в большинстве своем дайверы из страны едут - у многих первые погружения прошли на Красном море, на Канарах или в других курортных местах (там обучение новичков поставлено буквально на поток). Поездка, снаряжение, обучение - все это стоит денег. Для России - очень даже немалых. Но, как показывает статистика, которую ведут международные организации, дайвингом в России занимаются не только богатые люди. Как правило, такие дайверы пользуются клубным оборудованием, потому что действительно хорошее снаряжение стоит от за полный комплект. Российские дайверы в большинстве своем молоды - их средний возраст 30 лет (в США - 36 ). Это интеллигентная городская молодежь: в России подавляющее большинство дайверов имеют высшее образование. 
       Сейчас в России индустрия дайвинга хорошо развита лишь в Москве и Санкт-Петербурге. Есть еще несколько центров в крупных российских городах, например, во Владивостоке, Новосибирске, Новороссийске, Сочи. Между тем, в стране огромное количество желающих попробовать свои силы в подводном плавании, и много красивейших озер, в которые стоило бы нырнуть. 
        Не исключено, что с развитием периферийного дайвинга в страну потянутся и иностранные инвестиции, и туристы, которым уже надоело 
плавать в Красном море и наверняка захочется русской экзотики. 
       Ещё недавно дайвинг и подводная охота у нас в стране были чем-то эксклюзивным и недосягаемым для большинства людей. Снаряжение для дайвинга стоило недешево, а пройти обучение и вовсе было нереально.        Сегодня же обучение подводному плаванию становится все более популярным среди наших соотечественников, так как дайвинг и подводная охота дарят нам незабываемые ощущения от общения с природой. Пик популярности, которую испытывает дайвинг последние несколько десятков лет, можно наблюдать на самых знаменитых курортах мира. Многие туроператоры организовывают дайвинг сафари и другие увлекательные мероприятия. Активно развивается туристская инфраструктура и на отечественных курортах, а учитывая тот факт, что дайвинг и подводная охота являются неотъемлемым элементом цивилизованного и насыщенного отдыха, дайвинг-клуб - сегодня не редкость и в России. Однако, для того, чтобы наслаждаться красотами морских глубин и заниматься подводной охотой, необходимо пройти обучение подводному плаванию и приобрести соответствующее снаряжение для дайвинга или подводной охоты.
       1.2 Организация дайвинг-туров
       С каждым годом дайвинг становится все популярнее. Человека притягивает все новое и загадочное. Необыкновенно красивый и опасный подводный мир влечет и восхищает. 
       Популярность дайвинга продолжает расти, появляются и новые возможности зарабатывать на жизнь инструктажем для туристов (в сфере так называемого рекреационного дайвинга). Однако из-за притока инструкторов на рынок дайвинга за последнее десятилетие спрос на них упал. Работа инструктора по дайвингу отнюдь не райская жизнь, как представляется многим, а неизменно тяжелый и довольно низко оплачиваемый труд. Тем не менее, для многих дайверов это единственная возможность сочетать работу и хобби. 
       В настоящее время дайвинг на отдыхе доступен, как никогда прежде. Индустрия дайвинг-услуг включает в себя четыре составляющих: 
1)     обучение дайвингу (подводному плаванию); 
	Весьма увлекательный, достаточно продолжительный и многоуровневый процесс подготовки и развития знаний и навыков. Обучение дайвингу начинается с курса дайвинга. 
Учебные организации со временем превратились в гигантские многонациональные корпорации, крупнейшая из них (PADI) готовит 55% всех дайверов мира в 4300 дайвинг - центрах 17 стран.  Любительский дайвинг включает в себя разные виды деятельности, но по определению им занимаются исключительно ради удовольствия. При этом погружения можно успешно совершать и с воздухом, обходясь без сложной смеси газов, хотя потребность в техническом дайвинге в последнее десятилетие повлекла за собой изобретение нитрокс (искусственной смеси азота и кислорода), который со временем прочно занял место в любительском дайвинге.
В мире существует 15 крупных ассоциаций, сертифицирующих дайверов: PADI, CMAS, NAUI, BSAC, FAUI, IDEA, Los Angeles Counti, MDEA, NASDS, PDIC, SSI, SAA, YMCA, IDD, TDI. Две наиболее крупные ассоциации - CMAS и PADI .
       CMAS - самая старая организация. Ее создал в 1959 году Жак-Ив Кусто. В ассоциацию входит более 100 стран. CMAS - конфедерация, где каждая федерация на своей территории может устанавливать законы и правила, которые касаются только ее членов. Правда, в рамках общих требований, которые вырабатываются на ежегодных конгрессах. Это позволяет учитывать особенности страны, в которой проводятся инструктажи новичков. Россия входит в CMAS с 1965 года. В стране регулярно проводятся курсы инструкторов этой организации. В Российской конфедерации более 500 инструкторов. 
       В CMAS дайверы делятся на 3 уровня - однозвездный (бронзовый),   двухзвездный (серебряный) и трехзвездный (золотой) дайвер. Более 
высокие ступени предназначены для инструкторов. 
       PADI - наиболее мощная организация дайверов мира. PADI основана в 1966 году в США. Сейчас она контролирует более 70% мирового рынка дайвинга. В организации около 100 тысяч инструкторов и примерно 50 тысяч дайв-центров. В PADI существует жесточайшая централизация и стандартизация. У каждого инструктора есть специальный учебник (Стандарт PADI), где подробно описывается, каким образом, в какой последовательности и с использованием какого оборудования следует проводить все курсы. Поэтому инструкторы PADI во всем мире обучают людей одинаково. Каждые три месяца они получают информацию о новшествах или изменениях стандартов, после чего уже не имеют права учить людей по старой системе. [15, с 106]
       Система уровней обучения в PADI более разветвленная, чем в CMAS, однако ряд степеней полностью эквивалентен звездочкам. Одной соответствует Open Water diver, двум - Master scuba diver, трем - Divemaster. Затем идут уровни инструкторов-профессионалов.
2)     организация самого дайвинга; 
	Организация дайвинга включает в себя определение темы погружения, место, организационные особенности по сбору желающих, выезду к месту погружения, контроль, т.е. составление дайвинг-маршрута. 
3)     продажа/ прокат снаряжения; 
	Все дайвинг-снаряжение требует индивидуальной подборки с обязательной примеркой. Перед покупкой следует консультироваться с инструктором и, прежде чем что-то купить, опробовать каждый предмет под водой. Инструкторы рекомендуют покупать оборудование в следующей последовательности: маска + трубка, ласты, гидрокостюм, грузовой пояс, нож, компьютер (декомпрессиметр), регулятор, BCD (компенсатор плавучести), сумка, фонарь, долее можно выбирать оборудование для подводного фото, видео, средства связи, буксировщики (торпеды) и т.д. 
4)     дайвинг-туризм. 
	Дайвинг-туризм обладает своей спецификой. Туристские агентства в этой связи выступают посредниками между туристами и дайвинг-центрами, а также предлагают сопутствующие услуги – размещение, питание, экскурсионная программа и пр. 
В чистом виде все эти четыре компонента сосредоточены лишь в дайвинг-центрах. Любой грамотно организованный дайвинг-клуб производит обучение и сертификацию дайверов, в обязательном порядке занимается организацией дайвинга и устраивает групповые выезды. 
       Экзотический отдых для современных людей не ограничивается только экскурсиями к достопримечательностям страны и посещением пляжей. Ничто так не помогает восстановиться за пару недель отпуска, как активный отдых и курс полного расслабления. Вода издавна используется в качестве одного из самых мощных инструментов для восстановления сил. Таласса-терапия - лечение морем - входит в спектр услуг многих туристских центров по всему мир. Дайвинг предлагает сразу два эффективных варианта: полезную и не всегда доступную повседневной жизни активность и чарующий водный мир, приятный не только для тела, но и для души. 
       Погрузиться в подводный мир довольно легко: нужно лишь пройти необходимый курс обучения или же сразу перейти к интродайву. Это понятие переводится как вводное ныряние, а сам процесс осуществляется в бассейне дайвинг-центра . Обучающий фильм, инструктаж и пробное погружение в гидрокостюме - и можно считать, что первая ступень на пути к дайвингу уже пройдена. Редко кто отказывается от дальнейших шагов: опытные дайверы говорят, что, попробовав погружение хотя бы раз, человек влюбляется в подводный мир всей душой. 
       География дайвинга в туризме очень обширна. Современные туристские компании предлагают дайв-туры практически во все уголки мира, где есть естественные водоемы. Среди них Греция, Индонезия, Филлипины, Мальдивы, Южная Африка, Норвегия и многие другие.[5, с 23]
       Широко известный во всем мире на протяжении уже нескольких десятилетий, в России дайвинг стал приобретать популярность лишь в начале 90-х годов, и к настоящему времени в нашей стране уже открыто и функционирует несколько центров обучения этому виду спорта. Вместе с ними активно развивается новое туристское направление, предлагающее желающим дайвинг-туры в различные страны мира. 
       Дайвинг-туризм - один из самых непредсказуемых видов путешествий. В график и стоимость тура вносят коррективы погодные условия, особенности работы инструкторов, дайв-центров, круизных компаний.[6, с 34] Поэтому туроператоры, как правило, не формируют специальные дайв-туры, а предлагают два других варианта. Первый - обычные турпакеты с отдыхом. В этом случае дайвинг приобретается отдельно. Традиционный турпакет с проживанием в отеле чаще всего покупается при береговом дайвинге. В условиях сафари дайверы живут на плавсредстве, поэтому часто в отеле заказываются только первый и последний дни. Молодые туристы часто останавливаются в деревнях дайверов или в палатке.
       Обычно турпакет состоит из двух частей: непосредственно тур - транспорт, трансферы, проживание, питание, страховка, виза + дайвинг - аренда оборудования, фрахтовка плавсредства, обучение и пр. Работа туроператоров с центрами ведется по предварительному бронированию из расчета в среднем 10-30% комиссионных.
       Большинство клиентов турфирм предпочитает покупать услуги дайв- центров на месте, имея более широкий выбор услуг по цене и качеству. Продолжительность дайв-туров колеблется в среднем от 3 до 14 дней. Длительность стандартных туров - 7, 10-14 дней зачастую привязана к чартерным программам. Группы обычно формируются из 10-15 человек. В коллективности отдыха заключается одна из особенностей дайвинг-туризма.
Благодаря стабильности рынка дайвинг-услуг расценки на погружения в разных странах мира колеблются незначительно. Средняя цена дня дайвинга - от $40 до $70, включая аренду судна, оборудования, услуги инструктора и техническую поддержку. Стоимость зависит от вида погружений и окончательно определяется на месте в зависимости от погодных условий. Средняя цена одного погружения в Египте - $30, в Малайзии - $50, Тунисе - $50-60, Австралии - $60, Таиланде - $60, Юго-Восточной Азии - $70, на Сейшельских островах - $70-80.[1, с 45]
       Коллективные поездки, организованные для групп из 10-15 человек, обычно длятся от 3 до 14 дней. Крупные туроператоры плотно сотрудничают с дайвинг-центрами разных городов и курортов, что позволяет им предлагать своим клиентам полный пакет услуг непосредственно в офисах.[1, с 61] Однако приобретение дайвинг-туров - лишь один из способов насладиться этим видом отдыха. Иногда обычное путешествие к морю становится началом увлечения погружениями с аквалангом: оплата услуг осуществляется непосредственно в дайвинг-центре, прикрепленном к отелю. Там же туристы проходят курс обучения, необходимый для знакомства с глубиной. Несмотря на то, что дайвинг считается одним из самых безопасных и даже полезных для здоровья видов отдыха, перед приобретением тура необходимо пройти определенное медицинское обследование. Дело в том, что существует ряд заболеваний, не совместимых с подводными погружениями, и в их числе обычный хронический насморк. Во избежание проблем непосредственно на месте отдыха, планируя покупку дайвинг-тура, туристу следует посетить врачей, в частности специалиста-ЛОР. 
       Возрастных ограничений для любителей погружений практически не существует: для детей предусмотрены специальные программы, а людям пожилого возраста этот вид активного спорта приносит гораздо больше пользы и удовольствия, чем многие другие. [8, с 93] Особенностью дайвинг-туров является наличие отдельной страховки: оформлять её надо обязательно. В случае обращения в медицинские учреждения, страховая компания оплатит не только услуги доктора, но и доставку пострадавшего до места реабилитации.
       Погрузиться в подводный мир довольно легко: нужно лишь пройти необходимый курс обучения или же сразу перейти к интродайву. Это понятие переводится как вводное ныряние, а сам процесс осуществляется в бассейне дайвинг-центра. Обучающий фильм, инструктаж и пробное погружение в гидрокостюме - и можно считать, что первая ступень на пути к дайвингу уже пройдена. Редко кто отказывается от дальнейших шагов: опытные дайверы говорят, что, попробовав погружение хотя бы раз, человек влюбляется в подводный мир всей душой. 
       Обучение грамотному погружению проводится по одной из международных систем, наиболее распространенными из которых являются PADI, CMAS и NAUI. [16, с 28] 
       Сертификаты этих систем являются авторитетным подтверждением прохождения теоретического и практического курсов и признаются любым дайвинг-центром в любой стране мира. Начать обучение лучше в бассейне дайвинг-центра, а выход в открытую воду можно совершить уже непосредственно в море. Начинающие туристы арендуют всё необходимое оборудование в дайвинг-центре, а вот профессиональные ныряльщики предпочитают возить его с собой. Маски, ласты, гидрокостюмы они подбирают с учетом собственных вкусов, пристрастий и особенностей; в аренду берут только баллоны.[1, с 47]
       Дайвинг-туры условно подразделяются на две категории: дейли-дайвинг и дайвинг-сафари. 
       Дейли-дайвинг (ежедневное погружение) - вариант для начинающих.
Тем, кто прошел этап интродайва и хотя бы начальный курс обучения, предлагается дэйли-дайвинг (ежедневный дайвинг в переводе с английского). Как правило, это пакет из 10 погружений: 5 дней по два погружения в день, утром и вечером. Между ними обычно лёгкий обед и отдых, во время которого можно позагорать, насладиться природой и видами окрестностей с катера. Если обстоятельства или состояние здоровья не располагают к погружению в какой-то день, дайвинг можно перенести на другой, более удобный.[9, с 14] 
       Естественно, возможны любые варианты: другое число погружений или дней, дайвинг с берега или с судна, и т.д. Чем больше погружений в пакете, тем ниже стоимость каждого в отдельности: оптом всегда дешевле! Как в рамках пакета, так и дополнительно к нему могут быть особенные, "экскурсионные", погружения: на конкретное кораблекрушение (рэк), погружение в интересном, но далеком от дайвинг-центра месте (определенные места или точки погружений называют дайв-сайтами), поездка до точки погружения на верблюдах/джипах и так далее. У дайвинг-центров в каждой стране - своя "изюминка".
       Обычно дейли-дайвинг является частью комбинированной туристской поездки, во время которой можно ознакомиться не только с подводным миром страны, но и с её архитектурными и культурными особенностями.
       О дайвинг-сафари стоит рассказать особо. Дайвинг-сафари предлагают тем, кто уже имеет немалый опыт подводных погружений, кто не боится выйти в открытое море и, конечно, не страдает морской болезнью. Заказав этот пакет, каждый дайвер сможет на специально оборудованной для погружений яхте (разумеется, погружений не самой яхты, а ныряльщиков - с ее борта) добраться до самых интересных мест в открытом море. Для такого отдыха обычно снимают специально оборудованную яхту, которая позволяет добраться до самых интересных мест, где морская флора и фауна представлена наиболее ярко. 
       Опытные гиды знают, где и когда можно увидеть акул или скатов, куда приходят косяки рыб, что кушает на обед осьминог, а также множество других подводных секретов. Сафари - весьма продолжительное приключение, которое, как правило, продолжается от недели до двух, в зависимости от маршрута. Важный момент: собирая на него группу из незнакомых друг с другом людей, не забудьте уточнить уровень каждого: совсем новичку будет тяжело угнаться за профессионалами, а профессионалам может быстро надоесть пасти недавно обращенного.
       В зависимости от маршрута путешествия, дайвинг-сафари может длиться от трех дней до двух недель с ежедневными 2-4-мя погружениями. Подобный круиз не способствует обширному знакомству со страной пребывания: в лучшем случае туристы увидят её с моря, однако национальная кухня, обычаи и традиции не пройдут мимо дайверов и на судне. Важным моментом при подборе группы для дайвинг-сафари является уточнение опыта погружений каждого из участников. Идеальным решением будет создание отдельных команд из опытных дайверов и из тех, кто уже освоил азы дайвинга, но чей стаж в этом виде спорта еще невелик. 
Дайвинг-туризму свойственна выраженная сезонность, определяемая климатическими условиями. Главный всплеск дайверской активности в России наблюдается в праздничные даты - на майские и ноябрьские праздники. На эти периоды приходится до 50% продаж (6 крупных московских клубов загружают по 2 корабля на Красном море).














       2. Разработка предложений по развитию безопасного дайвинга
       2.1 Техника безопасности
Дайвинг – экстремальный вид спорта. Поскольку вода не является для человека родной стихией, то потенциально таит в себе множество опасностей. Чтобы сделать погружения под воду не только интересными, захватывающими, но и безопасными, необходимо соблюдать ряд несложных правил.
Любое погружение начинается с его подготовки. Сначала пловец подбирает (или собирает) снаряжение. Здесь важно правильно и полностью подобрать и проверить снаряжение, потому что неудачный подбор или неправильное соединение оборудования может привести к отмене или срыву погружения. Все участники группы должны удостовериться, что они готовы к погружению как морально, так и физически. Затем, после сборки снаряжения, дайверы приступают к брифингу или инструктажу, где освещаются основные моменты: место погружения, его условия (погодные и рельефные), участники команды погружения и разбивка на партнеров, определяется максимальная глубина погружения и его цель, уточняется техника взаимодействия партнеров, очередность входа групп в воду, повторяются подводные знаки. 
В случае дэйли-дайвинга после окончания брифинга группа поднимается на корабль (важно ничего не забыть на берегу), проверяет комплектацию снаряжения и сбор всех членов группы. Если кто-то подвержен морской болезни, то желательно за 30 минут до отхода корабля принять соответствующие медикаменты. Если погружения проводятся в рамках сафари, необходимо собрать акваланг и проверить работу всей системы.
Группа надевает снаряжение, проверяет его еще раз и готовится к входу в воду. Инструктор прыгает в воду первым, затем остальные члены группы.  Рекомендуется медленное погружение под воду вниз ногами, эффективная и своевременная продувка ушей. При прохождении по подводному маршруту важными моментами являются поддержание нейтральной плавучести и распределение по парам. На поверхность все поднимаются на уровне инструктора с его скоростью. Рекомендуемая скорость подъема 10 метров в минуту. На глубине 4 метров делается остановка безопасности продолжительностью 3 минуты.
Затем следует всплытие и возвращение на корабль. Уже на корабле делается дибрифинг или обсуждение погружения, на котором освещаются следующие моменты: что видели под водой, имевшие место при погружении ошибки, какие были правильные действия, каковы максимально достигнутая глубина и время погружения.[10]
По прибытии на берег осуществляется разборка снаряжения и его промывка в пресной воде. Затем дайверы собираются и обсуждают интересные моменты погружения.
   Подводный мир может не только восхищать своей красотой и многообразием, но и оказываться смертельно опасным. Одно из золотых правил дайвера – ничего не трогать под водой и не провоцировать подводных животных на агрессию. 
Ко всему прочему, такие действия нужно подкрепить теоретическими знаниями. Дайвер должен остерегаться:
1) Уколов ядовитыми иглами (рыбы-камень, ската, конической улитка или ядовитого морского ежа с впрыскиванием ядовитых веществ). 
Симптомы:
- Колотая рана с возможными остатками игл
- Местная боль, возможно очень сильная
- Шок
- Возможно бессознательное состояние или даже кома (укол конусной улиткой)
Первая помощь:
- Удалить остатки игл, рану продезинфицировать [11]
- Согреть пострадавшее место при температуре 50-60 градусов в течение одного часа (горячие, сухие компрессы, горячая вода) 
- Антигистаминовая мазь, при полном сознании - антигистаминовые таблетки
- При необходимости провести сердечно-легочную реанимацию 
- Доставить в больницу
Для поддержки кровообращения применяются антибиотики (при уколах каменной рыбой - антизерум, в случае необходимости – кобразерум).
2) Повреждений от ядовитых растений (контакт с ядовитыми волокнами или семенными коробочками медуз, морских анемон или определенных видов кораллов).
Симптомы:
- Остатки щупальцев или ядовитой слизи на коже
- Покраснение, набухание кожи, возможно образование волдырей
- Местные боли, возможны очень сильные
- Возможно шоковое состояние или потеря сознания
Первая помощь:
- Удалить остатки щупальцев и слизи
- Обработать влажным песком
- Сполоснуть соленой водой (не пресной)
- Обработать нашатырным спиртом или алкоголем
- Нанести на поврежденный участок антигистаминовую мазь, при полном сознании можно дать таблетки антигистамина (можно смазать фруктовым соком папайи) 
- При необходимости доставить к врачу или в больницу
При удалении ядовитых остатков из ран, необходимо самому позаботиться о том, чтобы не получить повреждений (одеть перчатки)!
3) Хищников (некоторые животные кусаются и особенно агрессивно настроены против человека). [11]
Существует ряд хищников, встречающихся в морской среде: барракуда, мурена, большой группер, кит, акула, ядовитая змея. Все они имеют две общие черты: человек обычно не является их добычей, и они редко кусают его. Это должно успокаивать, но если они все-таки сделают это, то последствия могут быть серьезными.
Для предупреждения инцидентов рекомендуется: не плавать в местах с большой концентрацией хищников, не ловить рыбу и не охотиться на нее (раненая рыба привлекает акул и барракуд), не пытаться ловить хищников, провоцируя их тем самым к агрессии, не кормить диких хищников, таких как барракуда, мурена, акула, окунь или кит, не трогать хищников. 
 Статистика свидетельствует о том, что 95% всех несчастных случаев вызваны неподготовленностью пловца к экстремальной ситуации! Имеется в виду не только техническая, но психологическая подготовленность. Рассмотрим их подробнее.
Важнейшим этапом на пути к избежанию возникновения проблемной ситуации является планирование погружения. При помощи грамотного планирования можно избежать недоразумений и непонимания, приводящих к возникновению несчастного случая. Каждое погружение должно быть тщательно спланировано и подготовлено. [12, 102]
         В любительском дайвинге, независимо от квалификации пловца, рекомендуются парные погружения. Партнер должен выбираться в соответствии с личными интересами, спецификой погружения и с учетом опыта пловца. Если партнер незнаком, то естественными будут такие вопросы, как: где и когда он нырял в последний раз, есть ли какие-либо ограничения на занятия подводным плаванием, с какого рода проблемами ему приходилось сталкиваться прежде. Только после выяснения всех этих моментов партнеры могут адекватно оценить друг друга, внести коррективы в планирование погружения и, если это необходимо, в свое собственное поведение, как на поверхности, так и под водой, совершить безопасное, полное впечатлений, незабываемое погружение. Следует также просмотреть книгу погружений партнера, что даст представление о его способностях и опыте. Тем не менее, во время первого погружения все же следует быть особенно внимательным, ведь какой человек признается в своих слабостях??! Так как речь идет о безопасности, то следует быть предельно искренним и с партнером, и с самим собой - степень безопасности погружения находится в прямой зависимости от степени искренности пловцов. 
Место погружения должно выбираться в соответствии с задачами погружения (например, выполнение упражнений) и опытом пловцов.
Помимо существенных положений планирования погружений система подводной безопасности предполагает, прежде всего, соблюдение правил проверки партнера перед погружением и buddy check. Также следует всегда помнить о таких моментах, как:
От опыта подводника зависит, к какому виду погружения он подготовлен, а к какому нет. Но опыт не является единственным определяющим критерием. Наряду с ним существенным фактором, влияющим как на собственную безопасность, так и на безопасность партнера, является уровень образованности и подготовленности к подводному плаванию.
В оценке степени опытности и подготовленности можно исходить из того, что подводник уверенно чувствует себя на глубине 25 м после 30 - 40 погружений (предполагается, что количество погружений суммируется за период не более трех лет, или, что со времени последнего погружения не прошел значительный промежуток времени). При погружениях с опытными подводниками, например инструкторами, рекомендуется наблюдать за тем, как они плавают и подробно расспрашивать их о тех или иных моментах. Благодаря этому предоставляется возможность самому развивать «Седьмое чувство» и распознавать источник опасности до того, как он превратится в саму опасность.
Подводник, опытный в море, перестает быть таковым в озере, поскольку значительно меняются условия погружения, и нужно накопить определенный опыт, чтобы чувствовать себя в озере так же уверенно, как и в море. Опыт подкрепляет прежде приобретенные знания и умения, является важным вкладом в подтверждение самооценки подводника. При помощи накопленного опыта, регулярных погружений и учебно-образовательного процесса подводник может повысить свой уровень подготовки до такой степени, что при определенных условиях погружения, исправном оборудовании, соответствующем виде погружения и при соблюдении всех правил техники безопасности он может совершать погружения до глубины 60 метров.
       Правила техники безопасности являются едиными для всех подводников вне зависимости от уровня их подготовки, так как физические законы действительны и для начинающего подводника, и для инструктора. Они напрямую оказывают влияние на наш организм (подробнее в разделе Медицина)
Правила безопасного подводного плавания:
1)         Никогда не нырять в одиночку
2)         Тщательно планировать каждое погружение
3)        Нырять, прислушиваясь к собственными ощущениями, и внимательно следить за партнером
4)         Контролировать глубину, время погружения и запас воздуха
5)        Нырять только при наличии действительного медицинского свидетельства о пригодности к подводному плаванию
6)        Прерывать погружение, если возникает ощущение физического или психологического дискомфорта
7)        Поддерживать хорошую физическую и психическую форму
8)        Нырять только с исправным, проверенным оборудованием [13, с 88]
       Пловец должен быть подготовлен к встрече с подводным миром не только физически, но и эмоционально. Причиной большинства несчастных случаев являются страх, стресс и возникающая в результате паника. Как правило, стресс, рождающийся в результате боязни глубины, открытого пространства воды и т.п., вовремя не замечается ни самим пострадавшим, ни его партнером. Стресс, не распознанный и не устраненный в его начальной стадии, может привести к опасной ситуации или несчастному случаю. Прямым следствием неконтролируемого стресса является паника.
Паника ведет к понижению способности адекватного восприятия действительности, правильной оценки проблемы и поиска путей выхода из сложной ситуации. Это приводит, в свою очередь, к повторяющемуся ошибочному поведению, и, как следствие, к несчастному случаю, например, к паническому неконтролируемому всплытию, результатом которого может стать разрыв легких, декомпрессионная болезнь и т.д. 
По определению стресс рассматривается как эмоциональный или физический фактор, который вызывает телесное или душевное напряжение, обусловленное реакцией тела на различные требования внешней среды. Степень стрессового состояния пловца определяется действительными объективными причинами, субъективными склонностями, а также его настроением и ожиданиями от предстоящего погружения. Стресс появляется в том случае, если подводный пловец попадает в ситуацию, когда внешние факторы превосходят силы его личности. 
Стресс означает для нашего тела критическую ситуацию, в которой оно хочет себя спасти. Стрессовые ситуации приводят к изменению кровообращения в теле, вызванное повышенным выделением адреналина. Часто паника является следствием неконтролируемого стрессового состояния. Сокращение периферийных кровеносных сосудов и одновременное повышение кровяного давления приводит к перегрузке сердца. 
Условно стресс можно разделить на физический и психический. Многие причины физического стресса зависят от предрасположенности подводника к таким факторам, как азотное опьянение, морская болезнь, переутомление, заболевания, недостаток сна, холод, алкоголь, медикаменты и т.д. Основная причина физического стресса - недостаточная физическая подготовленность. Отсюда следуют меры по его предупреждению:
1)      Занятия спортом
2)      Регулярные тренировки в акваланге и комплекте №1
3)      Погружения в различных условиях
4)      Регулярное медицинское освидетельствование
5)      Постепенное возвращение к подводному плаванию после долгого перерыва
6)      Погружения в соответствии с уровнем подготовки
7)      Повышение квалификации и профессионального мастерства
Психический стресс как эмоциональная реакция может стать результатом стресса физического. Факторы возникновения психического стресса могут быть реальными (холод) или надуманными (страх). Основными причинами психического стресса считаются неопытность, переоценка собственных сил, темнота, боязнь глубины, плохое физическое самочувствие перед погружением.
При психическом стрессе решающую роль играет уверенность в своих силах и внутренний настрой пловца. Многие из причин психического стресса состоят в том, что погружение проводится в условиях, к которым человек недостаточно подготовлен, которых боится или в которых испытывает давление со стороны группы. Меры по предупреждению психического стресса достаточно просты:
1)      Не требовать от себя слишком многого
2)      Не погружаться при плохом самочувствии или в состоянии страха
3)      Не позволять оказывать на себя давления со стороны группы
      Техническая, физическая и психологическая подготовленность обеспечит безопасность и комфортность подводного погружения. 
Необходимо помнить не только правила техники безопасности, но и прислушиваться к себе, своим ощущениям, тогда дайвинг станет для Вас истинным наслаждением.
       2.2 Предложения по совершенствованию способов и мер безопасности туристов-дайверов
       Существует множество центров подводного отдыха, предлагающих комплекс услуг, связанных с дайвингом. Само обучение включает в себя комплекс теоретических и практических занятий. Закончится оно тестом, по результатам которого будет ясно, насколько вы готовы к выходу в открытое плавание.  
       В группе, у каждого дайвера должен быть бадди, или партнер, с которым он вместе будет совершать погружения. Парное ныряние проводится в целях безопасности. Только квалифицированный и опытный дайвер может позволить себе нырять в одиночку. 
       В дайвинг-клубе каждому будет предоставлен инструктор для проведения практических занятий под водой. В клубе научат как держать равновесие, правильно дышать, погружаться, всплывать. К такого рода упражнениям следует относиться серьезно, так как в будущем от них зависит ваша безопасность. Именно поэтому следует обращаться в специальные центры, где работают компетентные специалисты.
       Снаряжение дайвера - маска, трубка, ласты, костюм, жилет, баллон со сжатым воздухом и системы подачи воздуха (осьминог). Часто используются нож, часы, фонарик. Широкое распространение получили в последнее время специализированные компьютеры, которые информируют дайвера о запасе воздуха, глубине, времени, предупреждают о необходимости тех или иных действий. При погружении используется специальное оборудование для фото- и видеосъемки. 
       Покупать собственное оборудование, если вы не собираетесь идти дальше любителя, совсем необязательно. В любой стране, в любом клубе, куда вы обратитесь, вам будет предоставлено все необходимое. Но если вас это не устраивает, то существует много специализированных магазинов, которые с удовольствием предоставят свои услуги. 
       По окончании первого курса, который длится приблизительно в течение десяти дней, вы получите международный сертификат open water. Он позволит вам совершать погружения в любой стране. Существуют и другие курсы: плавание с акулами, на затонувшие корабли, распознавание рыб, натуралист, ночное ныряние, ныряние под лед, в пещеры и многое другое; и различные сертификаты: по оказанию первой медицинской помощи, спасателя, мастер-дайвера, инструктора и т.д.
       Довольно скоро после обучения большинство людей забывают о своих намерениях часто практиковаться в разделении воздуха или проводить двойную проверку всего снаряжения перед каждым погружением.
Однако постепенно накапливать уровень безопасности погружений и улучшать свои навыки необходимо. Вот несколько рекомендаций для этого.
Перед погружением обязательно проверяйте вентили баллона. Попробуйте взяться за баллонный вентиль напарника одной рукой, чтобы поддержать его, и одновременно проверьте, что вентиль полностью открыт. Удивительно, но дайверы часто забывают об этом. Затем ваш напарник придерживает вас и проверяет вентиль баллона, пока вы надеваете ласты. Такая процедура поможет вам сохранять равновесие на качающемся боте, напоминает вам обоим полностью открывать клапана и не требует никаких трат времени.
Перепроверка: непосредственно перед входом в воду сделайте глубокий вдох и следите за показаниями вашего манометра. При этом стрелка не должна двигаться.
       Как открыть вентиль баллона. Иногда невозможно сказать, в каком точно положении находится вентиль. Если вы случайно закрутили вентиль, а потом на четверть оборота открыли его, регулятор позволит вам дышать на поверхности, не давая никаких симптомов того, что вентиль практически перекрыт.
       Вместо этого, полностью до упора, но без усилий, открутите вентиль. Если вы ошиблись, то поймете это при первом же вдохе или нажатии кнопки принудительной подачи воздуха на второй ступени регулятора. Только убедитесь, что сделали вдох перед входом в воду. Следите за манометром - если вентиль случайно закрыт, стрелка упадет до минимума.
       Вдвое чаще проверяйте приборы. Если мы комфортно чувствуем себя в воде, то большинство из нас перестает проверять приборы. Самой частой причиной ситуаций с нехваткой или полным отсутствием воздуха является именно наш отказ от частого контроля манометра.
       Регуляторы могут давать сбой, но это случается очень редко. Куда чаще в ходе погружения человек увлекается, расходует воздух быстрее, чем обычно (потому, что он находимся на большой глубине и интенсивно плавает), но не в состоянии заметить, что воздуха становится все меньше.
        Всякий раз, когда вы подумаете о контроле приборов, дайте знак бадди, чтобы он проверил свои. Аналогично, каждый раз, когда ваш партнер подумает о проверке своих приборов, пусть даст сигнал вам. Договоритесь, что всякий раз, когда вы по любой причине встречаетесь глазами, вы вместе будете проверять приборы. Всякий раз, когда заметите, что один из членов вашей группы смотрит на манометр, посмотрите также. Следуя такой стратегии, вы будете вдвое чаще контролировать ход погружения.
       Всякий раз, когда вы проверяете давление воздуха, время погружения (bottom time) и насыщение азотом, делайте это именно в таком порядке. Проверяя сначала манометр, затем глубиномер, затем время и, наконец, насыщение азотом, вы быстро выработаете устойчивую привычку.
       Практикуйте остановки во время всплытия. Регулировка плавучести во время всплытия - один из тех навыков, которым совершенно не владеет огромное количество дайверов. В результате большинство из нас поднимаются быстрее, чем рекомендованные 9 м в минуту. Много дайверов совершенно не могут контролировать скорость всплытия на последних 10 м, когда медленный подъем наиболее важен. Главная причина: многие дайверы не могут добиться нейтральной плавучести прежде, чем начинают всплытие. 
Для этого остановитесь прежде, чем вы начнете всплытие. Когда по показаниям времени на дне и давления в баллоне вы решите подниматься, просигнальте напарнику и проверьте приборы. Установите нулевую плавучесть. Проверьте приборы друг друга. Удостоверьтесь, что камеры, фонари и другие аксессуары убраны или надежно пристегнуты.
       Отслеживайте скорость подъема вас и вашего напарника. Когда вы начнете подниматься, контролируйте свой компьютер и используйте его, чтобы управлять не только своей скоростью, но и скоростью партнера. Если бадди поднимается выше вас, потяните его за ласту, чтобы мягко напомнить ему, что надо замедлиться. Соответственно, те же процедуры по отношению к вам должен выполнять и ваш напарник. Это означает, что за скоростью всплытия наблюдают два пары глаз и подъемом управляет более медленный дайвер.
       Снова остановитесь на глубине 10 м. Короткая остановка в начале критического участка рассыщения выполняет несколько вещей: вы еще раз устанавливаете нулевую плавучесть перед входом в зону, где скорость изменения плавучести максимальна, и таким образом минимизируете шансы неконтролируемого выброса на поверхность; кроме того вы ориентируетесь в пространстве, следя за перемещением других  дайверов и траффиком судов на поверхности.
       Как совершать медленное всплытие. Во-первых, добейтесь нейтральной плавучести. Установите ее прежде, чем вы начнете подъем. Поднимайтесь на ластах. Начинайте подъем, работая ластами, чтобы преодолеть нейтральную плавучесть. Не добавляйте воздух в ваш компенсатор.
       Наблюдайте за приборами. Держите компьютер в поле зрения и следите за своей скоростью. Держите одну руку свободной, так вы сможете удерживать его прямо перед собой во все время подъема.
       Чаще сдувайте воздух. Начинайте стравливать воздух из компенсатора, когда вы начинаете всплывать и перед тем, как скорость подъема станет слишком высокой. Начните стравливать воздух до того, чем станет очевидно, что вы в этом нуждаетесь.
       Сфокусируйтесь на предотвращении высокой скорости подъема, а не на борьбу с ней. Куда лучше и безопаснее всю дорогу до поверхности не спеша грести ластами, чем использовать положительную плавучесть.
Во время всплытия находитесь лицом к лицу с партнером. Смотря через плечи друг друга, вы получаете полный обзор окружающего вас пространства.
       Тренируйтесь в дыхании из одного источника. Вместо того чтобы уныло смотреть в точку во время последней трех-пятиминутной остановки безопасности, потратьте время на совместную тренировку с партнером. Делайте это любым способом, о котором вы договорились перед погружением. Повторяйте упражнение, которое вы учили на курсах дайвинга, начиная с соответствующего сигнала вашему бадди. После того, как вы сделали несколько вдохов и чувствуете себя комфортно, верните дыхательный автомат партнеру и поменяйтесь ролями. Если вы будете постоянно тренировать этот навык, вы сможете автоматически выполнить все процедуры, когда это будет действительно необходимо. Кроме того, упражнение поможет вам скоротать время на остановке безопасности.
       Всегда обсуждайте упражнения перед погружением. Следите за вашей плавучестью. Не увлекайтесь настолько, что не заметите, что начинаете подниматься к поверхности.
       Перед погружением уведомьте дайвмастера. Если он не будет знать, что вы занимаетесь тренировками, он может принять их за реальную проблему, а тем самым отвлечься на вас, в то время как он мог бы уделить внимание тому, кто действительно нуждается в помощи. Если вы собираетесь потренироваться, всегда договаривайтесь заранее, обсуждайте свои действия и попрактикуйтесь на сухую еще на боте.
       Тренируйте аварийное всплытие на ластах с 5 м глубины. Дайверы редко тренируют этот важный навык, кроме как на курсах обучения. Фактически, некоторые инструкторы стараются избегать таких тренировок, опасаясь, что опасной может быть сама тренировка. Риск состоит в том, что от страха вы потеряете голову, потеряете контроль над скоростью всплытия или элементарно не сможете задержать дыхание на нужное время.
       Но альтернативой является только тренировка навыка аварийного всплытия, когда вы реально будете нуждаться в этом - когда вы будете глубоко, без воздуха и в состоянии паники. Напротив, всплытие к поверхности с 4.5-5 м глубины, на которой вы совершали остановку безопасности, - самое безопасное время для тренировки этого навыка, потому что вы находитесь близко к поверхности, спокойны и имеете воздух в баллоне.
       Держите регулятор во рту, и сохраняйте контроль за плавучестью и скоростью подъема. По существу, вы должны совершать нормальное всплытие за исключением того, что вы тренируетесь выдыхать весь путь до поверхности.
       Для большей безопасности меняйтесь с вашим партнером. На первом погружении вы тренируете аварийное всплытие, в то время как ваш партнер наблюдает за вашими пузырями и отслеживает вашу скорость. На следующем погружении практикуется он, а вы следите за ним.
       Буксировка уставшего дайвера. Для тренировки этого полезного навыка всплывите на поверхность где-то в 15 м от платформы или трапа дайв-бота. Таким образом, половину пути вы сможете буксировать своего бадди, а затем вы поменяетесь местами. Или, если вы всплыли непосредственно у платформы (например, потому что поднимались вдоль ходового конца), отплывите назад на несколько метров и вернитесь, этого короткого расстояния вполне достаточно. Помните, что ваша цель - попрактиковаться, а не устать по-настоящему. Если в месте погружения существуют поверхностные или восходящие течения, вам не нужно бороться с ними.
       Сброс грузового пояса. Ужасно, как много утонувших дайверов были найдены на дне с не сброшенными грузами. В состоянии паники в борьбе за плавучесть на поверхности дайверы часто забывают избавиться от лишнего веса.
       Вы можете думать, что и так превосходно умеете делать это, поскольку снимаете груз после каждого погружения. Но одно дело, когда вы на боте в спокойной обстановке и не спеша возитесь с оборудованием, и совсем другое, когда вам нужно быстро и чисто сбросить груз при опасной ситуации в воде.
       Для тренировки надо делать  это упражнение, когда вам нужно снять груз перед тем, как подняться по трапу. Используйте только одну руку и смотрите на трап или в сторону, нащупайте пряжку ремня или ручку для сброса грузов на компенсаторе. А теперь отсоедините груз, на вытянутой руке подальше убрав его от своего тела, прежде чем подадите его вверх.
       Если дайвер носит традиционный грузовой пояс, захватит его свободный конец, чтобы предотвратить соскальзывание свинца в воду.
       Необходимо помнить, что сбрасывая груз, находясь под водой, нужно удостовериться, что ниже вас нет других дайверов.[19]
       Конечно, в осуществлении некоторых тренировок существует определенный риск. Помните, что на занятиях важно придерживаться здравого смысла. Когда вы волнуетесь и устали, а сильные волны болтают вас вверх и вниз у поверхности, не нужно тренироваться дышать из одного источника. Дело в том, что это дополнительные, а не строго обязательные занятия. Делайте их, когда вы расслаблены, находитесь в комфортных условиях, и вам они нравятся. Не превращайте тренировки по безопасности в рискованное для вас предприятие.
       Погружаться следует  в теплой воде, в комфортных условиях, в интересном месте, с тем инструктором, которого знаете и которому доверяете. С инструктором лучше познакомиться и поговорить заранее.
       Если знакомых нет, обратитесь в сертифицированный дайв-центр, где вас натаскают на воду опытные инструкторы. 
        Если у дайвера остались сомнения или страхи, лучше воздержиться от погружения. Под водой страх только усилится. Помните главное правило дайвинга: дайвер вправе отказаться от погружения или прервать его в любой момент по любой причине.




























Выводы и рекомендации
Таким образом, история развития подводного плавания пережила много интересных моментов – от ныряния с задержкой дыхания и использования мешка для воздуха до создания современного водолазного оборудования. Далее с появлением удобного водолазного костюма, с развитием всевозможных ассоциаций и клубов подводного плавания дайвинг постепенно вливался в массы. В 1980 гг. виды дайвинга любительского типа начали практиковаться в туризме.
Как и любой другой вид туризма, дайвинг-туризм имеет свои особенности. Например, этот вид туризма невозможно точно спланировать из-за погодных условий, ярко-выраженная сезонность или «коллективность» этого вида отдыха. 
Классифицируют дайвинг-туризм по продолжительности путешествий (daily-diving и дайв-сафари) и по видам, которых великое множество (scuba-diving, wreck-diving, night, cavе, ice и др. Продолжительность дайвинг-туров колеблется в среднем от 3 до 14 дней. Целевая аудитория – туристы 30-36 лет, с достатком средний и выше среднего. Также определено, что дайвинг – дорогое удовольствие, средняя стоимость 1 дня погружений ~ 57 долл. США. 
Туроператоры в основном выступают как посредники, работа с дайвинг-центрами для них очень выгодна – в среднем им достается 10–30% комиссионных. География дайвинг-туризма первоначально определяется наличием рекреационных возможностей регионов, второстепенно – инфраструктурой. 
       Так как дайвинг становится все популярнее, то актуальным становится улучшение качества услуг,  предоставляемых дайвинг-туристам, организация новых маршрутов, а самое главное разработка и совершенствование мер по технике безопасности.
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