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                                       Введение
             Несколько лет назад передача данных с помощью компьютеров интересовала только специалистов и опытных пользователей. В настоящее время использование локальных и глобальных компьютерных сетей становится столь же рутинным и распространенным, как и ПК.
 Если вам необходима электронная почта, использование информационных ресурсов Internet и других интерактивных коммерческих информационных служб, например, CompuServe, удаленное соединение домашнего ПК с локальной сетью на работе, пересылка файлов в другой город, то добро пожаловать в мир компьютерной индустрии.
В настоящее время использование компьютерных коммуникаций не требует специальных знаний — даже пятилетний малыш может «путешествовать» по Всемирной паутине (World Wide Wed) до того, как научится ездить на велосипеде.
Большую роль так же играет создание оптимально удобных операционных систем. К примеру, Windows 95— гибридная 16-разрядная / 32-разрядная графическая операционная система, выпущенная 24 августа 1995 года корпорацией Microsoft. (Русская версия поступила в продажу 10 ноября 1995)
Это первая система семейства Windows, внешне похожая на нынешние: именно в ней появились такие элементы графического интерфейса, как рабочий стол со значками, панель задач и меню «Пуск».








[bookmark: [[F1.1]]]                                                 1 История создания
Персональные компьютеры (ПК) становятся полезными только при наличии прикладных программ, решающих задачи пользователя. Однако уже давно (из опыта применения больших ЭВМ) было известно, что существует множество однотипных и относительно простых задач, которые встречаются практически в каждой прикладной программе. Таковы, например, задачи ввода-вывода информации, работы с ее хранилищами на магнитных дисках - файлами, управления работой многих внешних (периферийных) устройств и т.д. Было бы крайне неразумно и непрактично решать такие задачи при создании каждой из прикладных программ, число которых для IBM-совместимых ПК составляет десятки тысяч.
 Современный ПК для решения таких задач содержит три уровня программного обеспечения. Низший - это программа начальной установки конфигурации ПК Setup и базовая система ввода-вывода BIOS, которая является программным обеспечением, хранящимся в постоянном запоминающем устройстве (ПЗУ) ПК. BIOS выполняет функции управления вводом-выводом и хранит таблицу адресов прерываний ПК. Здесь отметим, что прерыванием называется остановка ПК при возникновении определенного события. Прерывания имеют последовательные номера и с ними связана таблица (вектор) прерываний, хранящаяся в начале адресного пространства оперативного запоминающего устройства - ОЗУ. Таблица - это просто набор адресов, каждый из которых указывает на место в ОЗУ подпрограммы, ведущей обработку прерываний. 
Средний уровень - операционные системы OS, в основном и решающие указанные задачи под управлением прикладных программ. Можно сказать, что операционные системы являются связывающим звеном между самим компьютером и его "железом" (HardWare) и прикладными программами, образующими высший уровень программного обеспечения. Своим названием "операционные системы" они обязаны своему функциональному назначению - выполнению основных операций по управлению всеми важнейшими ресурсами компьютера.
 OS широко используют механизм прерывания. Операционных систем великое множество - например MS-DOS, PC-DOS, DR-DOS, PS-2, Windows 3.1/3.11, Windows NT, PS/2, UNIX и т.д. Поскольку желателен выбор и установка на ПК различных операционных систем (порознь, а иногда и одновременно), то большинство из них являются дисковыми операционными системами (DOS) - это значит, что они хранятся на гибких магнитных дисках в виде определенного набора файлов. Напомним, что файл - это хранящаяся на магнитном диске под определенным именем информация (данные, программы).
Операционные системы вместе с прикладными программами образуют сменное программное обеспечение - SoftWare (в буквальном переводе - гибкое или мягкое). В последнее время такое программное обеспечение поставляется и на новых типах носителей, например оптических компакт-дисках CD-ROM с лазерным считыванием информации. Для увеличения скорости работы операционные системы с гибких дисков или CD-ROM переносятся на быстрый жесткий диск ПК, имеющий большой объем памяти. При этом нередко проводится распаковка файлов операционной системы, представленных в упакованном (сжатом) виде и установка их в определенные директории (каталоги) жесткого диска. Этот процесс называется инсталляцией (установкой) операционной системы. 
Еще в начале 80-х годов фирма Microsoft (на базе DOS небольшой фирмы Seattle Computer Products) создала дисковую операционную систему для появившегося в то время и ставшего самым массовым персонального компьютера фирмы IBM - IBM PC. Эта операционная система была названа QDOS, а затем MS-DOS. Последняя широко применяется и поныне (разумеется, речь идет о ее последних версиях, таких как MS-DOS 5.0/6.0/6.22 и др.).Пока все версии MS-DOS были однозадачными, т.е. могли выполнять только одну прикладную программу. 
Для общения с пользователем операционные системы используют пользовательский интерфейс - набор средств, с помощью которых пользователь общается с ПК. Интерфейс может базироваться на текстовом или графическом представлении информации, вводимой в ходе общения с ПК и выводимой для контроля результатов общения пользователя с ПК.К сожалению, MS-DOS до сих пор использует примитивный и ставший просто архаическим пользовательский интерфейс, базирующийся на применении команд, набираемых посимвольно в командной строке. Такой способ общения с ПК крайне неудобен, поскольку требует запоминания многих десятков различных команд, к тому же применяемых с различными опциями. 
Она не так сложна, но вспомните, что таких команд многие десятки и некоторые из них требуют куда более громоздкого ввода. В связи с этим разработчики программного обеспечения постепенно перешли к графическому интерфейсу пользователя. При нем файлы и каталоги с файлами обозначаются красочными и наглядными рисунками - пиктограммами или иконками. 
Пионером в создании такого интерфейса стала фирма Apple Computers, чьи ПК класса Macintosh уже давно выпускаются с операционными системами, основанными на графическом интерфейсе. Как правило, такие операционные системы являются многозадачными, т.е. позволяют одному пользователю работать одновременно с несколькими задачами или даже использовать ПК группой пользователей, имеющих свои терминалы (клавиатура плюс дисплей) или рабочие станции (упрощенные ПК).В конце 80-х годов такой интерфейс был разработан и фирмой Microsoft для массовых ПК класса IBM PC. Он был реализован на базе последних версий MS-DOS путем добавления к ним графической оболочки (надстройки) Windows. 
В конце лета 1995 г., после почти трехлетних разработок фирма Microsoft выпустила на рынок новейшую графическую операционную системы Windows 95 (ранее именуемую также Chicago в честь американского города Чикаго). Появлению Windows 95 предшествовали обширные исследования в области психологии пользователей ПК и совершенствования пользовательского интерфейса (так именуется совокупность аппаратных, программных и графических средств для организации диалога с пользователем). Особое внимание при разработке Windows 95 уделялось полному использованию возможностей 32-разрядных микропроцессоров (некоторые из которых многие годы мирно дремали) и упрощению работы с системой. Пользовательский интерфейс Windows 95 изначально ориентирован на пользователя, не знакомого с работой с ПК. Он сделан интуитивно понятным и простым. Однако возможности его расширения поистине неисчерпаемы - опытный пользователь может подстроить интерфейс под любые привычные для него условия работы! В том числе он может восстановить статус-кво интерфейса привычных Windows 3.1/3.11.
Таким образом, появление Windows 95 наконец ликвидировало пробел в создании операционных систем для IBM-совместимых ПК и устранило их отставание от ПК фирмы Apple в части применения удобных графических средств для общения с конечным пользователем. Такие системы уже давно применяются в ПК класса Macintosh, кстати как и метод Plug and Play автоматического определения конфигурации. Еще важнее то, что Windows 95 открывает новый мировой стандарт на современные операционные системы, вводя в их состав возможности, которых до этого в составе операционных систем для ПК не было вообще - это прежде всего полноценное использование средств мультимедиа и работы в новейших телекоммуникационных средах (телефон, факс, электронная почта, компьютерные сети и т.д.). 
                                     



                                 2. Преимущества Windows 95
Увеличилось число и повысилось качество поставляемых вместе с Windows 95 стандартных вспомогательных программ - от традиционного калькулятора и игр до мощных инструментальных средств контроля состояния системы. Также очевидны значительные усовершенствования средств связи.
 Теперь в состав операционной системы входит клиент Exchange, который разрабатывался как универсальный почтовый ящик для входящей корреспонденции. Он работает в качестве клиентского ящика-получателя с системой Microsoft Mail, службой Microsoft Exchange Server и другими почтовыми системами, совместимыми со стандартом MAPI, а также с Microsoft Network. Он также позволяет получать и отправлять факсы с помощью встроенной службы Microsoft Fax. Расширились сетевые функциональные возможности. В состав Windows 95 включен встроенный клиент для сетей NetWare 3.x, 4.x и для серверов Windows NT. 
Предусмотрены также средства для работы с протоколами IPX/SPX, NetBEUI, TCP/IP. Последний из перечисленных протоколов позволяет выполнять подключение к Internet, хотя лучшая программа для соединения с Internet, содержащая утилиту просмотра Web, входит в состав пакета Microsoft Plus! Так же Windows95 позволяет непосредственно подсоединяться к другому компьютеру через соединительный кабель и располагает базовыми средствами для установления коммутируемых соединений через телефонные линии с сервером удаленного доступа Remote Access Server системы Windows NT, NetWare Connect или с коммутируемыми серверами компании Shiva. В состав Windows95 также входит интерфейс прикладного программирования для телефонии (TAPI) фирмы Microsoft, обеспечивающий совместную работу вашей машины с телефоном, регистрируя телефонные вызовы и выполняя функции автоответчика (прикладные программы для телефонии будут поставляться независимыми фирмами).
Windows 95 показывает вполне приемлемые результаты при выполнении как новых прикладных программ, так и программ Windows 3.x, хотя Windows for Workgroups опережает ее по быстродействию во многих дисковых операциях. Но на машинах с ОЗУ 8 Мбайт и более ее производительность сравнима или выше, чем у предыдущих версий Windows. Производительность системы при выполнении Windows-программ намного превышает аналогичный показатель системы Windows NT.
Графический интерфейс Windows 95 стал значительно более мощным и простым в использовании, в результате чего соперничество на рынке настольных операционных систем завершилось победой Microsoft. Windows 95 стала несомненным успехом на рынке, и в течение года-двух после её выпуска стала самой успешной из всех когда-либо созданных операционных систем. Windows 95 сделала такие функции графического интерфейса, как кнопка «Пуск» и панель задач, доступными массовому потребителю. Эти функции стали неизменным атрибутом всех последующих версий Windows, и впоследствии копировались в других графических интерфейсах.
Реализованная в Windows 95 система «plug and play» (дословно — «подключил и играй») автоматически устанавливает драйвера устройств, присваивает им номера прерываний и т. д. — раньше это приходилось делать вручную. В свою очередь, появление Windows 95 привело к появлению устройств, специально спроектированных под «plug and play» — например, они неактивны, пока система не присвоит им адреса и прерывания. На ранней стадии внедрения случались многочисленные ошибки распознавания оборудования, поэтому «plug and play» часто в шутку называли «plug and pray» — дословно «подключил и молись».
                 
                   3. Место Windows 95 среди операционных систем

         Многие считают Windows 95 оптимальным вариантом операционной системы для офисных и бытовых IBM- и Intel-совместимых персональных компьютеров. Действительно, она занимает промежуточное положение между нынешними массовыми версиями Windows 3.1/3.11 и привлекающими профессионалов гораздо более мощными и надежными (в известном смысле "дубовыми") графическими многозадачными операционными системами Windows NT и OS/2.
Сама фирма Microsoft в своей рекламе прямо заявляет, что Windows 95 призвана заменить применяемые поныне операционные системы класса MS-DOS и графические оболочки к ним Windows 3.1 и 3.11. Однако в то же время Microsoft продолжает выпуск этих программных средств и намерена делать это по крайней мере до тех пор, пока они пользуются большим спросом.
 При этом новые версии MS-DOS будут 32-разрядными, использовать защищенный режим микропроцессоров и базироваться на ядре Windows 95. Кстати, любопытно, что некоторые программы диагностики ПК (например SysInfo) диагностируют встроенную в Windows 95 MS-DOS как версию 7.0!Возможно, истинное предназначение Windows 95 в том и заключается, что эта операционная система снижает порог в переходе на будущие, более мощные операционные системы класса Windows NT и OS/2. 
Возникает вопрос, стоит ли тогда уже сейчас приобрести Windows 95 или лучше, как советуют многие обозревателя в журнальных статьях, дождаться выпуска WIndows 96 или модернизировать свой ПК сразу под применение более мощных операционных систем Windows NT или OS/2?Каждый должен решить этот вопрос самостоятельно. Одно можно сказать - вряд ли кто пожалеет о затратах порядка сотни долларов на приобретение столь обширной по функциональным возможностям и мощной операционной системы как Windows 95! Даже если она через несколько лет будет заменена на Windows 2000! Тем более что новые версии Windows 95 достанутся пользователям, уже купившим Windows 95, по льготным ценам. 
[bookmark: [[F1.6]]]А опыт работы с новым поколением операционных систем является поистине бесценным и позволяет пользователям идти в ногу с прогрессом в области программного обеспечения.К тому же, для установки таких систем как Windows NT или OS/2 надо иметь куда более мощный ПК, чем тот, на котором Windows 95 спокойно делает свое дело. Или затратить немалые суммы на расширение своего ПК, в частности на покупку дорогой дополнительной памяти. Пока эти средства, даже без учета стоимости самих операционных систем Windows NT или OS/2, куда больше тех, что нужны для покупки Windows 95. 


                               













                                            Заключение
Конечно же, Windows 95 в своё время была наиболее распространенная операционная система, и для большинства пользователей она наиболее подходящая ввиду своей простоты, неплохого интерфейса, приемлемой производительности и огромного количества прикладных программ для нее.
Реализованные в Windows 95 нововведения не ограничиваются усовершенствованиями пользовательского интерфейса и дополнительными функциональными возможностями. Не менее впечатляющими являются и присущие
Windows 95 чисто технические улучшения. Windows 3.1 и Windows для Рабочих групп – это 16-разрядные расширения 8-разрядной однозадачной операционной системы, которую в первом ее воплощении кто-то метко назвал QDOS (quick and dirty operating system – быстрая и корявая операционная система) .
Появление Microsoft Windows 95 ознаменовало собой начало новой эры в области компьютерных систем. Работающие под управлением MS-DOS системы Windows 3.1 и Windows для Рабочих групп, которые стали кульминацией разработок 1980-х годов, позволяют запускать мощные приложения в удобной и легкой в освоении графической многозадачной среде. В Windows 95 возможности этих систем усовершенствованы и расширены, обеспечен новый, упрощенный подход к работе на персональном компьютере. Кроме того, в Windows 95 заложен целый ряд новейших технических решений, которые позволяют максимально использовать мощь современных персональных компьютеров.
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