                            7 чудес Казахстана

Общественный проект показывает архитектурные сооружения и памятники Казахстана самых различных эпох. 
Голосуй за чудо Казахстана до 21 марта 2009 года!


Проект «7 чудес Казахстана» должен способствовать информированности общества о природном, историческом и культурном достоянии нашей земли выразительными и красочными примерами – архитектурными сооружениями и памятниками самых различных эпох – от палеолита до XXI века, чудесами природы от Каспийского моря до перевалов Джунгарского Алатау. 

Общественный проект «7 чудес Казахстана» стартовал 10 июля 2008 года в Алматы, Казахстан. Проект инициирован общественным фондом «Алем Арт». Проект поддержали люди из мира науки, кинематографа, музыки, современного искусства и шоу-бизнеса. Позже в Астане был подписан совместный приказ «О проведении в Республики Казахстан конкурса “Семь чудес Казахстана”», подписанный Министром туризма и спорта Республики Казахстан Т. Досмухамбетовым, Министром культуры и информации Республики Казахстан М. Кул-Мухаммедом, Министром образования и науки Республики Казахстан Ж. Туймебаевым и Министром сельского хозяйства Республики Казахстан А. Куришбаевым. Проект вышел на республиканский уровень! 

После ряда рабочих совещаний было принято решение расширить масштаб голосования и ввести три номинации:
«Чудо природы» - достопримечательности Казахстана (памятники природы), которые могли бы претендовать на звание «чуда» (редкого или необычного природного объекта); 

«Народное достояние» - достопримечательности Казахстана (памятники истории, археологии и культуры), которые могут претендовать на звание «чуда» (редкого или необычного рукотворного объекта); 

«Сокровища современности» - достопримечательности Казахстана (новые уникальные объекты), созданные за последние годы, раскрывающие суть государственности Республики Казахстан и являющиеся символом суверенности и богатства современного Казахстана.

Каждый пользователь может стать полноправным участником проекта «7 чудес Казахстана». Вы можете присылать информацию (фото, рисунки, описание объекта) на наш сайт и ваш вариант станет номинантом на звание одного из чудес Казахстана!

[bookmark: _GoBack]Мы уважаем точку зрения каждого пользователя. Вы можете проголосовать за те объекты, которые, по вашему мнению, достойны называться чудесами. От мнения каждого гостя зависят итоговые результаты голосования.
