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ВВЕДЕНИЕ

Нефтяная и газовая промышленности являются составными частями топливно-энергетического комплекса, в состав которого входят предприятия  по добыче и переработке всех видов топлива (топливная промышленность),  производству электроэнергии и её транспортировке (электроэнергетика).
Современный уровень цивилизации и технологии был бы немыслим без той дешевой и обильной энергии, которую предоставляет нам нефть и газ. Нефть, кроме того, служит сырьем для нефтехимической промышленности, производящей пластмассы, синтетические волокна и множество других органических соединений. Ожидается, что потребление нефти в мировой экономике в период до 2015 г. будет расти в среднем на 1,5% в год. Самые высокие темпы прироста ожидаются в странах, не относящихся к развитым (на 2,5% в год), что обусловлено быстрым развитием там обрабатывающих отраслей промышленности и формированием современной инфраструктуры. В развитых странах потребление нефти будет расти на 0,7% в год в основном для удовлетворения потребностей автомобильного и воздушного транспорта. В свою очередь природный газ — самый быстрорастущий по объему добычи и по доле в структуре энергопотребления энергоноситель. Значение газовой промышленности определяется прежде всего тем, что в структуре мирового потребления топлива и энергии природный газ занимает третье место после нефти и угля — примерно 20%. Большое значение имеет и то, что из трех этих видов первичных энергоресурсов природный газ — самый чистый в экологическом отношении.
Очевидно, что вышеперечисленные вопросы актуальны в наши дни. Именно востребованность темы повлияла на решение в выборе темы данной научной разработки, главная цель которой заключается в изучении географии мирохозяйственных связей нефти и газа, а основные задачи состоят в рассмотрении размещения нефтегазоносных бассейнов мира, мирохозяйственных связей нефти и газа, а так же их проблем и перспектив развития.

1. Размещение нефтегазоносных бассейнов мира

1.1. Нефтегазоносный бассейн стран Персидского залива

Общеизвестно, какую огромную роль в экономике  стран  Персидского  залива играет нефтегазоносное хозяйство. Достаточно сказать, что доля нефти  в  экспортных поступлениях Саудовской Аравии, Кувейта и Ирана составляет  90  — 95  %, а Ирака, Катара и ОАЭ — даже 95 — 100 %. Благодаря притоку нефтедолларов,  эти страны  за  относительно  короткое  время   сумели   реконструировать   свою экономику и обеспечить очень высокий уровень  доходов  из  расчета  на  душу населения (в ОАЭ и Катаре — 27 тыс. долларов,  или  первое  место  в  мире). Именно  богатство  нефтью и газом во  многом   предопределяет   и   геополитическое положение зоны Персидского залива на карте Азии  и  мира  в  целом.  
Этот бассейн занимает обширную погруженную область земной  коры,  которая ограничивается на юго-западе выступом  докембрийского  фундамента  Африкано-Аравийской платформы,  а  на  севере,  северо-востоке  и  востоке  окаймлена элементами альпийского складчатого пояса — Восточным Тавром и  Загросом.  На тектонической карте бассейна  выделяются  две  главные  части  —  Аравийская плита и Месопотамский краевой  прогиб.  Кристаллический  фундамент  залегает здесь на  глубине  от  5  до  8  км,  и  в  этой  огромной  осадочной  толще образовались  многочисленные  поднятия  и  прогибы,  с  которыми  и  связана нефтегазоносность. Основной этаж нефтегазоносности располагается на  глубине 1500 — 3000 м.
 Гигантские  и  уникальные  месторождения  бассейна   Персидского   залива перечислены в приложении 1 таблице 1. Нетрудно  подсчитать,  что больше всего их в Саудовской Аравии и Иране, затем идут Ирак, Кувейт, ОАЭ  и Катар. Нефтяное месторождение Гавар (Гхавар) считается самым крупным  не  только на Ближнем и Среднем Востоке, но и в мире. Оно было  открыто  в  1949  году, когда с помощью геофизических методов здесь удалось  обнаружить  на  глубине 1,5—3 км погребенную пологую антиклинальную складку длиной в 250  и  шириной от 15 до 25 км.  Нефть  залегает  тут  в  трещиноватых  известняках  юрского возраста. В отдельные годы добыча на этом месторождении превышала  100  млн.т! Всего же за время эксплуатации оно дало  уже  несколько  миллиардов  тонн нефти.
Месторождение  Ага-Джари  было  открыто  еще  в  1937  году,  но   начало разрабатываться в 1948 году. Оно также представляет собой  крупное  поднятие протяженностью в 50 км и  шириной  в  6 — 7  км,  сложенное  трещиноватыми известняками олигоценового возраста. Они залегают на глубине 1,3 — 3,1 км  и служат главными коллекторами нефти. За время эксплуатации здесь  добыли  уже 1,9 млрд т нефти.
Месторождение Большой Бурган (Эль-Буркан) было выявлено в 1938  году,  но стало разрабатываться в 1946 году. Это также крупная антиклинальная  складка длиною в 40 км при ширине 12-15  км.  Нефть  здесь  добывается  из  пористых песчаников мелового  возраста.  Наиболее  продуктивные  пласты  залегают  на глубине 1,1 — 1,6 км. За время эксплуатации здесь добыто уже 2,9 —  3,5  млрд. т. нефти.
Месторождение Сафания,  открытое  в  1953  году,  генетически  связано  с антиклинальной складкой, имеющей длину до 60 км  при  ширине  около  20  км. Средние глубины залегания продуктивных  отложений  нижнего  мела  составляют здесь 1,5—2 км. В отличие от других уникальных  месторождений  бассейна  оно расположено в основном в пределах  шельфа  Персидского  залива  и  считается самым крупным морским месторождением в  мире.  По  начальным  запасам  нефти Сафания превосходит все месторождения Северного моря. 
Месторождение Киркук, находящееся на севере Ирака, в иракском Курдистане, было открыто в 1927 году. Это также антиклинальная складка,  протягивающаяся почти на 100 км при ширине 5 км. Бассейн  Персидского  залива  выделяется  в  мире  не  только  по   числу месторождений-гигантов, но и по качеству  нефти  (преимущественно  легкая  и малосернистая), а также  по  размерам  дебита  нефтяных  скважин.  Благодаря тому, что большинство из них — фонтанирующие, средняя  их  продуктивность  в Саудовской Аравии, Иране, Ираке, Кувейте составляет 800  т  в  сутки,  тогда как  в  среднем  для  мира  этот  показатель  составляет  всего  3   т.   На месторождениях  Гавар  и  Большой  Бурган  среднесуточный  дебит   скважины составляет 700—800 т, а в отдельных случаях 1500—2000  т.  Но «рекордсменом мира» в этом отношении служит месторождение Ага-Джари, где  многие  скважины дают 3 — 5 тыс. т,  а  отдельные  даже  до  10 тыс.  т  в  сутки!  Нетрудно подсчитать, что одна скважина при суточном дебите 1  тыс.  т  может  дать  в течение года 365 тыс. т нефти. Этими особенностями  в  первую  очередь  объясняются  и  низкие  издержки добычи. Так, средние издержки добычи нефти в  Саудовской  Аравии  составляют по разным оценкам от 4 до 7 долларов за 1 т, тогда как в США  от  60  до  80 долларов, а в Северном море от 75 до 100 долларов, Следовательно, себестоимость нефти в этом бассейне — самая низкая в мире. 
Транспортировка газа  в  Западную Европу по  магистральному  газопроводу проходит через  территорию Турции, Азербайджана, Армении и далее вдоль побережья Черного моря.  Украина уже заключила соглашение с Ираном на  поставку  25  млрд.  м3  газа  в  год. Армения рассчитывает получать по нему  7  млрд.  м3.  
Итак, вышеперечисленное свидетельствует о том, что мировые разведанные запасы нефти возросли  с  80  —  100  до  150  млрд.  т,  причем основной прирост пришелся на страны Персидского залива. В свою  очередь  это привело к дальнейшему росту обеспеченности  добычи  нефтяными  ресурсами: в Иране, Кувейте и ОАЭ  достигла  100 лет и более, в Саудовской Аравии—86  лет,  что  примерно  в  два  раза  выше среднемирового  уровня.  Среди   вновь   открытых   месторождений   есть   и гигантские.  Заметно  увеличились  и  ресурсы  природного   газа,   особенно благодаря   новым   крупным   открытиям   в   Иране   (например,   шельфовое месторождение-гигант Южный  Парс).  В  этих  условиях  Иран  предполагает  в ближайшее время удвоить добычу газа, увеличив  его  внутреннее  потребление.

1.2. Нефтегазоносный бассейн стран Мексиканского залива

Нефтегазоносный бассейн Мексиканского залива располагается в пределах одной из крупнейших впадин земной коры, наиболее прогнутая часть которой занята водами Мексиканского залива. Впадина имеет почти изометрическую форму диаметром около 1800 км и выполнена кайнозойскими и мезозойскими отложениями мощностью до 15 км. Наземная часть бассейна занимает Примексиканскую низменность и расположена на территории южных штатов США (Техаса, Луизианы, Арканзаса, Миссисипи, частично Алабамы, Джорджии и Флориды) и Мексики (штаты Тамаулипас, Веракрус, Табаско). На юго-востоке он ограничен разломом, отделяющим его от Антильской геосинклинальной системы.
 На севере бассейн обрамляется выходами палеозойских отложений в складчатых системах Аппалачей и Уошито или выступами докембрийского фундамента (своды Нашвилл и Паскола); на северо-западе соединяется с Пермским бассейном, на востоке его граница проходит через свод Окала Флориды; западное и южное обрамление бассейна образовано ларамийским горным сооружением восточной Сьерра-Мадре.
Наземная часть осложнена рядом крупных впадин и поднятий. Субаквальная часть бассейна включает шельф, континентальный склон и абиссальную равнину с глубиной дна до 4 км. Для всего бассейна в целом характерно проявление соляной тектоники с солью раннеюрского или пермского возраста.
 Здесь выявлено свыше 2000 нефтяных и газовых месторождений, в том числе более 200 в субаквальной части. Нефтегазоносность связана с миоценовыми, палеогеновыми и меловыми, в меньшей степени плиоценовыми и юрскими отложениями. Коллекторами являются преимущественно песчаники для кайнозойских и известняки для меловых пород. На северо-западе нефтегазоносны также песчаники и известняки карбона и ордовика. Большая часть месторождений нефти и газа связана с локальными поднятиями платформенного типа, солянокупольными структурами и зонами выклинивания песчаных отложений. В мексиканской части известны также нефтяные месторождения, приуроченные к антиклиналям линейной складчатости и протяжённым рифогенным зонам, известно несколько месторождений-гигантов (нефти — Ист-Техас, газа — Монро, Картидж и др.).
 Добыча нефти в бассейне на территории Мексики ведётся с начала 20 века (район Тампико), на территории США — с 20-х гг. 20 века. Быстрому росту её благоприятствовала возможность использовать морской транспорт для перевозки нефти. Природный газ добывается интенсивно со времени Второй мировой войны. В 60—70-х гг. 20 века в бассейне ведётся подводное бурение на получение нефти и газа на береговой отмели штатов США — Техас и Луизиана; запасы нефти в шельфе оцениваются в 374 млн. т. Развивается добыча нефти со дна моря также в Мексике (на юго-востоке).
 Месторождение Уилмингтон (Калифорния) протягивается через юго-западные районы города Лос-Анджелеса и через залив Лонг-Бич доходит до прибрежных кварталов одноименного курортного города. Площадь нефтегазоносности 54 км2. Месторождение было открыто в 1936 г., а уже в 1938 г. стало центром нефтедобычи Калифорнии. К 2003 г. из недр было выкачано почти 230 млн. т нефти и 36 млрд. м3 газа, всего же надеются получить здесь более 420 млн. т нефти. Расположение месторождения в центре высокоиндустриальной и густонаселенной области южной Калифорнии, а также близость его к крупным нефтеперерабатывающим заводам Лос-Анджелеса имело значение в развитии экономики всего штата Калифорния. В связи с этим с начала эксплуатации месторождения до 2000 г. на нем постоянно поддерживался наивысший уровень добычи по сравнению с другими нефтяными месторождениями Северной Америки.
Запасы природного газа на территории США рассеяны по небольшим месторождениям, что затрудняет их эксплуатацию. Бассейн даёт 30% добываемой в США нефти (свыше 210 млн. т в 2003 году) и 100% нефти (27,9 млн. т в 2003 году) и газа (22,2 млн. м3) в Мексике.
 На территории бассейна возникла крупная нефтеперерабатывающая промышленность, использующая нефть местных месторождений и из др. нефтеносных провинций. Здесь размещается около 1/3 мощности нефтеперерабатывающих заводов США (на заводах бассейна в 2004 году переработано около 250 млн. т.) и около 3/4 мощности в Мексике (33 млн. т. в 2005 году); крупные центры по переработке нефти в США: Хьюстон, Бомонт, Порт-Артур, в Мексике — Тампико, Сьюдад-Мадеро, Минатитлан. Большого развития на территории Мексиканского нефтегазоносного бассейна достигла нефтехимическая промышленность. Из бассейна по трубопроводам нефть, природный газ и нефтепродукты передаются в др. районы США и Мексики.

1.3. Западносибирский нефтегазоносный бассейн

На территории Российской Федерации находятся три крупных нефтяные базы: Западно-Сибирская (91%  российской  добычи.), Волго-Уральская и Тимано-Печерская. 
Основная из них - Западно-Сибирская. Это крупнейший нефтегазоносный бассейн мира, расположенный в пределах Западно-Сибирской равнины на территории Тюменской, Омской, Курганской, Томской и частично Свердловской, Челябинской, Новосибирской областей, Красноярского и Алтайского краев, площадью около 3,5 млн. км. Нефтегазоносность бассейна связана с отложениями юрского и мелового возраста. Большая часть нефтяных залежей находиться на глубине 2000 - 3000 метров. Нефть Западно-Сибирского нефтегазоносного бассейна характеризуется низким содержанием серы (до 1,1%), и парафина (менее 0,5%), содержание бензиновых фракций высокое (40-60%), повышенное количество летучих веществ.
Сейчас на территории Западной Сибири добывается 70% российской нефти. Так, в 2005  году добыча нефти без газового конденсата составила 275 тыс. тонн, из которых фонтанным способом – 32 тыс. тонн, а насосным 212 тыс. тонны. Из данных следует, что добыча насосным способом превышает фонтанную на порядок. Это заставляет задуматься над важной проблемой топливной промышленности - старением месторождений. Вывод подтверждается и данными по стране в целом. В 2006 году в Российской Федерации из старых скважин добывалось 354 тыс. тонна нефти (без газового конденсата), в том числе из скважин, перешедших с прошлого года – 346 тыс. тонны, в то время как из новых скважин нефтедобыча составила лишь 16 тыс. тонн (см. приложение 1 таблица 2).
В Западной Сибири находятся несколько десятков крупных нефтегазоносных месторождений. Среди них такие известные, как Самотлор, Мегион, Усть-Балык, Шаим, Стрежевой. Большая часть из них расположена в Тюменской области - своеобразном ядре района.
Тюменская область, занимающая площадь 1435,2 тысячи квадратных километров (59 процентов площади Западной Сибири, 8,4 процента - Российской Федерации), относится к наиболее крупным административным образованиям России и включает Ямало-Ненецкий и Ханты-мансийский автономные округа. В республиканском разделении труда она выделяется как главная база России по снабжению ее народнохозяйственного комплекса нефтью и природным газом. Область обеспечивает 70,8 процента российской добычи нефти, а общие запасы нефти и газа составляют 3/4 геологических запасов СНГ. В Тюмени добывается 334тыс. тонн нефти без годового конденсата (фонтанным способом – 32 тыс. тонн, насосным – 2,1 тыс. тонн), что составляет более 90% всей добычи Западной Сибири. 
Теперь коснемся структур, занимающихся нефтедобычей в Тюмени. На сегодняшний день почти 80 % добычи в области обеспечивается пятью управлениями (в порядке убывания веса - Юганскнефтегаз, Сургутнефтегаз, Нижневартовскнефтегаз, Ноябрьскнефтегаз, Когалымнефтегаз). Однако в недалеком времени абсолютные объемы добычи сократятся в Нижневартовске на 60%, в Юганске на 44%, что выведет первое за пределы ведущей пятерки управлений. Тогда по объемам добычи первая пятерка будет включать Сургут, Когалым, Юганск, Ноябрьск и Лангепас, вместе - около 70% объемов добычи области.
Статус также определяется объемами ресурсов, используемых для обеспечения добычи. Частично показателем общей динамики может служить доля различных управлений в общем объеме ввода новых скважин. По этому показателю к октябрю 2005 года на первом месте находится СургутНГ, затем идут НоябрьскНГ, КогалымНГ, ЮганскНГ и КрасноленинскНГ. Однако в ближайшие 2-3 года из первой пятерки исчезает ЮганскНГ (появляется НижневартовскНГ). Показатель ввода новых скважин на освоенных полях необходимо рассматривать в сочетании с показателем ввода в разработку новых месторождений. По этому критерию пятерка лидирующих управлений (около 65 вводимых до 2000 года месторождений, включает НоябрьскНГ, ПурНГ, СургутНГ, ТюменьНГ и ЮганскНГ. Причем именно эти управления лидируют как по доле месторождений, предполагаемых к вводу в 2005 году, так и по доле включаемых в разработку извлекаемых запасов нефти (в порядке убывания доли - ТюьеньНГ, НоябрьскНГ, ПугНГ и СургутНГ).
Новым фактором упорядочивания является доля иностранного капитала, привлекаемого в первую очередь для разработки новых месторождений. В зоне действия НоябрьскНГ таких месторождений находится около 70, ПурНГ и ЮганскНГ около 20.
Переработка попутного нефтяного газа Тюмени осуществляется на Сургутских, Нижневартовских, Белозерном, Локосовском и Южно-Балыкском газоперерабатывающих заводах. На них, однако, используется лишь около 60% добываемого с нефтью ценнейшего нефтехимического сырья, остальное количество сжигается в факелах, что объясняется отставанием ввода мощностей газоперерабатывающих заводов, недостаточными темпами строительства газокомпрессорных станций и газосборных сетей на нефтепромыслах. 
Добыча природного газа отличается высокой концентрацией и  ориентирована на районы с наиболее крупными и выгодными по эксплуатации месторождения. Только пять месторождений -  Уренгойское,  Ямбургское, Заполярное,  Медвежье  и Оренбургское содержат 14 трлн.м3 (1/2 всех промышленных  запасов России). Запасы Медвежьего оцениваются в 1.5 трлн. м3, а Уренгойского - в 5 трлн.м3. Особо важное  значение сейчас приобретают Ямальские газоконденсатные месторождения (Бованенковское, Крузенштернское, Харасавейское и другие).  На  их  основе идёт осуществление проекта "Ямал-Европа".
В 2004 году в России было добыто 707.3 млрд.  м3 природного газа,  что составило 98.2 %  к объему добычи в 2003 году, причем 670.6  млрд.  м3 (более 90 %) было добыто РАО "Газпром".  РАО  "Газпром"  -  владелец месторождений с общими запасами около 48 трлн.м3 и является  крупнейшей компанией в мире как по запасам,  так и по добыче природного  газа.  Для  сравнения - запасы крупнейших компаний мира приведены в приложении 1  таблица 3.
 Обобщив данные главы, нельзя не сделать следующий вывод: нефтедобывающей промышленности Российской Федерации свойственна чрезвычайно высокая концентрация в ведущем районе. Почти каждое месторождение, а тем более каждый из нефтегазоносных районов отличаются своими особенностями в составе нефти, поэтому вести переработку, используя какую-либо "стандартную" технологию нецелесообразно. Нужно учитывать уникальную структуру для достижения максимальной эффективности переработки, по этой причине приходиться сооружать заводы под конкретные нефтегазоносные области. Существует тесная взаимосвязь между нефтяной и нефтеперерабатывающей промышленностью. Однако развал Советского Союза обусловил появление новой проблемы - разрыв внешних хозяйственных связей нефтяной промышленности. Россия оказалась в крайне невыгодном положении, т.к. вынуждена экспортировать сырую нефть ввиду дисбаланса нефтяной и нефтеперерабатывающей промышленности (максимальный объем переработки - 240 млн. тонн в год), в то время как цены на сырую нефть гораздо ниже, чем на нефтепродукты. Кроме того, низкая приспособляемость российских заводов, при переходе на нефть, ранее транспортировавшуюся на заводы республик, вызывает некачественную переработку и большие потери продукта. 
Специалисты  в  области  нефтяной  геологии  в  зависимости  от  размеров начальных запасов подразделяют нефтяные месторождения на пять групп:  мелкие (до 10 млн. т), средние (10—50), крупные  (50  —  500),  гигантские  (500  —1000) и  уникальные  (свыше  1  млрд.  т). По данным  известного  геолога-нефтяника А. А.  Бакирова,  в  начале  80-х  годов  из  25  тыс.  нефтяных месторождений  зарубежного  мира  к  категории   уникальных   и   гигантских относились всего 45 (0,18 %), но доля их в общих  запасах  превышала  80  %. Самой большой концентрацией таких месторождении отличается  регион  Ближнего и  Среднего  Востока;   не   случайно   по   запасам   нефти   он   занимает внеконкурентное первое место в мире.  Итак,  пальма первенства принадлежит нефтегазоносному бассейну Персидского залива, затем следуют нефтегазоносный бассейн Мексиканского залива и западной Сибири.




























2. Мирохозяйственные связи

2.1. Развитие и размещение основных нефте- и газопроводов

В  России  действует  Единая  система  газоснабжения, которая  включает  разрабатываемые  месторождения, сеть  газопроводов  и  компрессорных  установок  (для  сжатия  газа  и  подачи  его  под  давлением), подземных  газохранилищ  и  других  сооружений. Трубопроводы - единственный  способ  для  перекачки  больших  масс  газа, в  России  их  протяжённость  составляет  около  80 тыс. км.
   Основные  системы  магистральных  газопроводов  проложены  из  Западно-Сибирской  нефтегазоносной  провинции, из  Поволжья, с  Урала  ( Оренбург - начальный  пункт  газопровода  «Союз» )  и  с  Северного  Кавказа. Они  передают  по  трубопроводам  природный  газ  в  Центральную  Россию, в  государства  Балтии, в  Белоруссию, в  Молдавию, на  Украину  и  далее  в  страны  Восточной  и  Западной  Европы.
К 2010 году планируется довести годовую добычу до 5,5 млн.т в год. В Херсоне, Лисичанске, Кременчуге и Одессе на привозной нефти работают НПЗ (+ НПЗ в Дрогобыче).
Около 3 млн.т нефти экспортируется в Казахстан. При этом по нефтепроводу Узень - Гурьев - Самара в РФ поставляется примерно такое же количество нефти. Казахстан начал добывать нефть на полуострове Бузачи, где невысокая глубина залегания, но высокая вязкость требует применения специальной технологии с закачиванием в скважины горячего пара. Продолжается добыча в старом нефтеперерабатывающем районе - Эмбенском. Местные нефти перерабатываются на Гурьевском НПЗ. Поставки нефтепродуктов восточным и южным областям осуществляются с Павлодарского и Чимкентского НПЗ, работающих на западно-сибирской нефти, поступающей из Омска.  
Первый нефтепровод в России проложен в 1878 году в Баку от промыслов до нефтеперерабатывающего завода, а в 1897 - 1907 году был построен самый большой в то время в мире по протяженности магистральный трубопровод Баку - Батуми диаметром 200 мм и длиной 835 км, который продолжает эксплуатироваться и по сей день. 
Развитие нефтепроводного транспорта в Союзе было связано с освоением нефтяных месторождений в Башкирии, Татарии и Куйбышевской области. К 1941 году в эксплуатации находилось 4100 км магистральных трубопроводов для перекачки нефти и нефтепродуктов с суммарной годовой производительностью 7,9 млн. тонн. Максимальный диаметр составлял 300 мм. Общая протяженность магистральных нефтепроводов к 1956 году возросла до 11,5 тыс. км, а через 10 лет достигла уже 29 тыс. км. А к 2000 году в бывшем СНГ - 315  тыс. км. Сеть магистральных нефтепроводов развивалась в трех основных направлениях: урало-сибирское (Альметьевск - Уфа - Омск - Новосибирск - Иркутск) длиной 8527 км; северо-западное (Альметьевск - Горький - Ярославль - Кириши с ответвлениями на Рязань и Москву) длиной более 17700 км; юго-западное от Альметьевска до Куйбышева и далее нефтепроводом "Дружба" с ответвлением на Полоцк и Вентспилс) протяженностью более 3500 км. Таким образом, наибольшей длиной обладали нефтепроводы урало-сибирского направления, т.к. связывали основного добытчика (Сибирь) с главным потребителем (западными районами Российской Федерации. Важность этого направления сохраняется и в настоящее время.
С открытием новых нефтяных месторождений на Южном Мангышлаке и в Тюменской области сооружены следующие нефтепроводы: Узень - Гурьев - Куйбышев диаметром 1020 мм, длиной около 1000 км; Шаим - Тюмень, Александровское - Анжеро - Суджинск диаметром 1220 мм и протяженностью 840 км; Усть - Балык - Курган - Уфа - Альметьевск диаметром 1220 мм и протяженностью 1844 км, второй нефтепровод "Дружба". Общая протяженность нефтепроводов в СССР в 1973 году составила 42,9 тысяч км, а к 2000 году уже превысила 125 тыс. км. 
Характерной особенностью развития нефтепроводного транспорта России является увеличение удельного веса трубопроводов большого диаметра, что объясняется их высокой рентабельностью. 
Формирование Западно-Сибирской нефтяной базы изменило ориентацию основных потоков нефти: Волго-Уральский район целиком переориентировался на западное направление. Важнейшие функции дальнейшего развития сети магистральных нефтепроводов перешли к Западной Сибири, откуда трубопроводы идут:
1) на запад - Усть - Балык - Курган - Альметьевск; Нижневартовск - Куйбышев; Куйбышев - Лисичанск - Кременчук - Херсон - Одесса; Сургут - Новополоцк;
2) на юг - Шаим - Тюмень; Усть - Балык - Омск; Омск - Павлодар - Чимкент;
3) на восток - Александровское - Анжеро - Судженск.
Для транспортировки нефти на запад используются, кроме того, трубопроводы Волго - Уральского района восточного направления.
За границу нефть экспортируется также при помощи трубопроводов (например, "Дружба"). Экспорт нефти сегодня составляет 105-110 млн. т, нефтепродуктов - 35 млн. тонн. Средняя цена нефти на мировом рынке - приблизительно 107 долларов за тонну, а мазута - 86 долларов. Треть экспорта сырой нефти приходиться на Украину, Белоруссию и Казахстан, вместе более 90%.
Остальная часть нефти направляется в дальнее зарубежье, т.е. в Западную Европу, где Германия, Италия, Великобритания и Ирландия вкупе потребляют 60% этого объема. Сегодня экспорт за границу в основном выгоден, однако есть уже указанные проблемы с оплатой при поставке нефти в страны ближнего зарубежья.
В самой же России в будущем предусмотрено создание региональных систем магистральных нефтепродуктопроводов с разводящей сетью к нефтебазам, однако сейчас трубопроводный транспорт переживает тяжелые времена в связи с общим спадом в нефтяной промышленности. 
В экспорте Саудовской Аравии сырая нефть составляет подавляющую роль. Её поставки обеспечивают 16% мирового экспорта этого товара. Мировое значение имеют поставки сжиженного природного газа( 2 – 8% мирового экспорта).
Внешнеторговые связи сосредоточены на крупнейших развитых странах. Среди них ведущими торговыми партнёрами выступают США и Япония. Ориентация внешнеэкономических связей на США была ещё заложена в середине 40-х годов прошлого столетия, когда президент США Рузвельт и основатель Саудовской Аравии король Абдулазис достигли согласия о том, что США будут поддерживать правящую королевскую семью  в ответ на доступ к аравийской нефти, которая и сейчас составляет значительную часть американского потребления.
Получаемые от разработки месторождений нефтедоллары перетекали на американский рынок. Саудовский импорт из США составлял 6-10 млрд. долларов в начале 21 века.

2.2. Экспорт газа

   В  настоящее  время  для  Украины, Республик  Беларусь  и  Молдова, а  также  для  стран  Балтии  российский  газ  является  практически  основным  источником  газоснабжения.
   В  2007 г.  «Газпромом»  проводилась  целенаправленная  работа  по  выполнению  принятых  договорных  обязательств  по  поставкам  газа, расширению  рынка  его  сбыта  платёжеспособным  потребителям, контролю  за  обеспечением  оптовыми  покупателями  текущих  платежей, разработке  мероприятий  по  погашению  задолженности  за  поставленный  газ. 
В  начале мая президент Российской Федерации подписал указ № 472 “Об основных направлениях энергетической политики и  структурной перестройке  топливно-энергетического комплекса РФ на период до 2010 года”.  Как говорит Алексей Макаров, директор института энергетических исследований РАН,  в своем интервью корреспонденту газеты “Buisness MN” (№ 18,  24 мая 1995 года),  “Основной упор делается на учет интересов регионов. Хотя, говорит он, Россия никогда не превратится в Саудовскую Аравию,  создавшую у себя высокий уровень жизни  за  счет извлечения  топливно-энергетических  ресурсов из недр и их экспорта, ТЭК все же способен дать инвестиционный прилив.  Это пока единственный сектор, куда интенсивнее идут инвестиции из-за рубежа”. Программа “Топливо и энергия - 2” (разработана на  1996-2000  годы)  должна стать главной технической задачей энергетической политики - увеличение доли природного газа в топливном балансе,  повышение глубины переработки  нефти  и т.д.  Предварительные расчеты ИНЭИ РАН показали, что огромные инвестиции в ТЭК, ожидаемые в перспективе, дадут желаемое оживление в экономике.
Природный газ был и остаётся важным продуктом экспорта  в  российской внешней торговле.  В 1994 году из России в дальнее зарубежье было экспортировано 109.03 млрд. м3 (113.6 % к 1993 году). “Газпром” намерен в ближайшие 5 лет увеличить поставки природного газа на Балканы с 21 до 36 млрд. м3 в год, в Турцию - в 2 раза, начать - в Грецию и Македонию.  На заметный рост газопотребления рассчитывают Болгария, Румыния и страны экс-Югославии. Последнее время идёт реализация проекта “Ямал-Европа”, открывающем возможность экспорта российского газа в обход украинского экспортного коридора. 15 сентября состоялось открытие перехода газопровода через реку Одер, который является ключевым в проекте.  В этом году начались предварительные переговоры  относительно  возможности участия французской компании “ Газ де Франс” в реализации проекта “Ямал-Европа”.  Речь идет  о  закупке дополнительно 4 млрд.  м3 природного газа в год или более после 2000 года. Следует отметить, что российский газ покрывает треть потребностей  Франции.  РАО “Газпром” поставил в 1994 году более 12 млрд.  м3 почти на $1 млрд.  Согласно действующим контрактам (последний из них истекает в 2012 году) компания “ Газ де Франс” может отбирать 10.2 - 12.2 млрд.  м3 природного газа в год.  Собственная добыча природного газа во Франции не очень велика (около 3 млрд.  м3 в год). Что касается ближнего зарубежья,  то в 1993 году из России в республики бывшего СССР  было  экспортировано 85 млрд.  м3 природного газа,  в том числе в Белоруссию - 16.2 млрд. м3, в Молдавию - 3.1 млрд. м3, в Казахстан - 1.2 млрд. м3, Эстонию - 0.4 млрд. м3. В начале года правительство России и Молдавии подписали указ о создании совместной компании АО “Газснабтранзит”,  целью которой будет поставка российского газа в Молдавию.
   В  прошедшем  году  в  отношениях  компании  с  государствами  СНГ  и  Балтии  сохранялась  тенденция  к  их  улучшению  и  развитию.
 Объём  поставки  природного  газа  в  Ближнее  Зарубежье  в  2007 г.  сохранился  на  уровне  2006 г.  и  составил  72,1 млрд.м3.  Однако  по  некоторым  странам  наметился  рост  потребления  российского  газа:  Беларусь - на  11,7%,  Молдова - на  3,1%.
 Уровень  цен  на  газ, реализуемый  в  странах  СНГ  и  Балтии, устанавливается  на  уровне  мировых  цен  и  цен, определённых  соответствующими  межправительственными  соглашениями.
 В  2007 г.  проводилась  и  будет  продолжена  в  дальнейшем  работа  по  реулированию  цен  с  учётом  условий  оплаты, сезонности  поставок  газа, а  также  рынка  других  энергоносителей  ( такие  меры  применялись  к  покупателям  газа  Литвы, Эстонии  и  Латвии ). Эта  работа  проводится  в  целях  сохранения  и  дальнейшего  расширения  рынков  сбыта  российского  природного  газа.
В  прошедшем  году  в  целом  дисциплина  платежей  за  газ  осталась  на  прежнем  уровне:  практически  не  имеют  задолженности  покупатели  газа  в  странах  Балтии.
Фактические  платежи  потребителей  Украины  составили  85%,  Беларуси - 91,5%.  По-прежнему  неплатёжеспособной  оставалась  Молдова, получившая  газ  в  кредит.
По  2007 г.   включительно  компания  осуществляла  транзит  через  территорию  России  природного  газа, поставляемого  корпорацией  «Итера»  из  Средней  Азии  в  Армению. В  настоящее  время  решается  вопрос  обеспечения  потребителей  Республики  Армения  российским  газом:  на  первом  этапе - непосредственно  Республики, впоследствии  возможен  транзит  через  территорию  Армении  на  экспорт  в  третьи  страны.
      Компания  видит  перспективы  в  возобновлении  конструктивного  диалога  с  Туркменистаном  в  области  развития  и  совместной  эксплуатации  объектов  газового  комплекса  и  обеспечения  транзита  газа  этой  страны  в  другие  государства  СНГ  по  российским  газопроводам.

2.3. Экспорт нефти

Внешняя торговля нефтью в 2000 - 2005 гг. отличалась постоянным  ростом ее экспорта: в 1955 г. — 254 млн. т (или 33% всей добытой нефти), в 1990г. — 1365 млн т (экспортная квота — 47%) и в 2005 г. 214 млн. т. (экспортная квота достигла 49,4%). Нефть стала  самым  массовым продуктом внешней торговли. Около 45%  экспортируемой  нефти  приходится  на страны Азии (в 2004 г. — 32%),  т.е.  доля  региона  как  ведущего  мирового экспортера  нефти  существенно  возросла,  несмотря   на   появление   новых нефтедобывающих  стран.
В Южную Европу западносибирская нефть поставляется через Средиземноморские порты танкерами из Новороссийска, Туапсе, Одессы, куда приходит по трубопроводам из Западной Сибири (в том числе в Одессу транзитом через Украину). В Центральную Европу западносибирская нефть поставляется по нефтепроводу “Дружба” через Украину. В Северо-Западную Европу - танкерами через порты государств Балтии (Вентспилс, Клайпеда), куда она поставляется по нефтепроводам. В ближайшие несколько лет география поставок российской нефти претерпит изменения. Так как наряду с Западной Сибирью появятся новые, ориентированные на экспорт районы добычи нефти на Дальнем Востоке (экспорт в Юго-Восточную Азию), на севере европейской части страны (Тимано-Печорская нефтегазоносная провинция).   
При этом около 1/3 нефти поставляется в Белоруссию, где она перерабатывается на 2-х НПЗ, расположенных в Новополоцке и Мозыре. В 2006 году в Белоруссии было добыто 1.821 млн. т нефти, это на 2.3 % меньше чем в 2005г. В 1997г. удалось замедлить темпы сокращения нефтедобычи. В Белоруссии рассчитывают, что в 1998 году уровень добычи углеводородного сырья стабилизируется за счет “max компенсации извлекаемых объемов нефти новыми запасами и интенсивной нефтедобычей”. Белорусские предприятия по транспортировке нефти “Дружба” в 1997 году транспортировали 76.625 млн. т нефти, что на 3.3% больше, чем в 1996 году ( в том числе на экспорт 64.855 млн. тонн (104.3% к 1996 г.)).
К 2000 году планируется довести годовую добычу до 5 млн.т в год. В Херсоне, Лисичанске, Кременчуге и Одессе на привозной нефти работают НПЗ ( + НПЗ в Дрогобыче).
Около 3 млн.т нефти экспортируется в Казахстан. При этом по нефтепроводу Узень - Гурьев - Самара в РФ поставляется примерно такое же количество нефти. Казахстан начал добывать нефть на полуострове Бузачи, где невысокая глубина залегания, но высокая вязкость требует применения специальной технологии с закачиванием в скважины горячего пара. Продолжается добыча в старом нефтеперерабатывающем районе - Эмбенском. Местные нефти перерабатываются на Гурьевском НПЗ. Поставки нефтепродуктов восточным и южным областям осуществляются с Павлодарского и Чимкентского НПЗ, работающих на западно-сибирской нефти, поступающей из Омска.  
Зарубежная  Европа  не  в  состоянии  полностью  обеспечивать  свои  потребности  в  природном  газе  за  счёт  собственных  источников. Дефицит  газа  в  Германии, Франции, Италии  составляет  более  50%  и  в  значительной  мере  покрывается  поставками  одной  из  крупнейших  российских  компаний  «Газпром».
   Российский  газ  имеет  более  низкую  себестоимость, чем  сырьё  из  Алжира  и  стран  Ближнего  Востока, которое  доставляется  в  Западную  Европу  в  сжиженном  состоянии  танкерами.
   В  целом  около  40%  потребностей  европейского  региона  в  природном  газе  покрывается  за  счёт  импорта. Например, доля  российского  «Газпрома»  в  западноевропейском  импорте - 47%, Алжира - 29%, Норвегии - 22%. Норвегия - очень  серьёзный  конкурент  России  в  торговле  газом  на  европейском  континенте. 
В  прошедшем  году  на  0,4 трлн.м3.  природного  газа  увеличился  портфель  экспортных  контрактов  компании. Один  из  контрактов - соглашение  с  компанией  «Дистригаз»  на  поставку, начиная  с  2000 г.,  350 млн.м3.  газа  ежегодно  в  Люксембург. Новая  Люксембургская  электростанция  может  получать  российский  газ  как  минимум  в  течение  15 лет.
 В  1997 г.  РАО  «Газпром»  поставило  природный  газ  19 европейским  странам  в  объёме  116,8 млрд.м3.
 Выполнение  компанией  обязательств  по  поставкам  газа  в  Европу  связано  со  стремлением  ряда  стран  в  перспективе  увеличивать  закупки  российского  природного  газа  на  взаимовыгодных  условиях  и  осуществлять  совместные  проекты  по  реализации  газа.
Итак, нефтегазоносные бассейны связаны сетью трубопроводов со странами потребления и переработки нефти и газа, которые являются составными частями топливно-энергетического комплекса. Поэтому и необходимы мирохозяйственные связи между странами для обеспечения каждой страны этими видами топлива.




















3. Проблемы и перспективы развития

3.1. Новые  проекты

   Все  прогнозы  развития  спроса  и  предложения  на  газ  показывают, что  к  2010 г.  в  газоснабжении  Западной  Европы  возникнет  дефицит  в  объёме  75-100 млрд.м3.  газа  в  год. Эти  прогнозы  также  ясно  указывают  на  то, что  существующие  источники  поставок  природного  газа  в  этот  регион  не  смогут  покрыть  возрастающий  спрос  на  это  топливо. Поэтому  совершенно  очевидно, что  дополнительные  поставки  газа  по  проекту  «Ямал-Европа»  будут  необходимы  даже  в  случае  продления  всех  действующих  в  настоящее время  контрактов. Всё  это  является  важной  предпосылкой  для  реализации  грандиозного  проекта - сооружения  трансконтинентальной  газовой  магистрали  Ямал-Европа  общей  протяжённостью  4000 км.
   Истоки  этой  газовой  магистрали  находятся  на  полуострове  Ямал, запасы  природного  газа  которого  составляют  16,6 млрд.м3.  Расчёты  показывают, что  ежегодная  добыча  на  Ямале  может  составить  в  перспективе  около  200 млрд.м3.
   Сооружение  этого  трубопровода, который  пройдёт  через  Центральную  Россию  и  Белоруссию, положит  конец  монопольному  праву  Украины  на  транспортировку  российского  газа  в  Европу. Стратегически  важен  выбор  трассы  первой  очереди  газопровода - вдоль  уже  действующей  системы  Торжок - Минск - Ивацевичи. В  этом  месте  существующий  газопровод  поворачивает  на  территорию  Украины. Уложив  трубу  в  направлении  Польши  и  переключив  на  неё  поток  газа  уренгойских  месторождений, «Газпром»  сможет  реально  выполнять  условия  своих  западно-европейских  контрактов, предусматривающих  поставки  газа  в  Центральную  Европу-  регион  острой  конкурентной  борьбы  мировых  газовых  монополий.
   Несмотря  на  противоречивые  оценки  значния  данного  объекта  для  Польши, Ямальский  газопровод  в  конечном  счёте  предусматривает  выгоду  для  всех  стран, по  территории  которых  он  будет  проложен, т. е.  России, Белоруссии, Польши  и  Германии. От  главной  магистрали  в  будущем  предполагается  сооружение  ответвлений -  в  Чехию, Словакию  и, возможно, другие  европейские  страны.
   Интересным  во  всех  отношениях  является  российско-болгарский  проект, предусматривающий  сооружение  газопровода  для  перекачки  российского  газа  в  Грецию  через  территорию  Болгарии, которая, собственно, это  уже  начала  делать, проложив  новый  участок  трубопровода  длиной  70 км, который  пересёк  греко-болгарскую  границу  и  обеспечивает  газоснабжение  Афин  и  Салоник. До  этого  российский  газ  поступал  через  Болгарию  только  в  Турцию. В  связи  с  сооружением  нового  газопровода  через  эту  страну  в  Грецию  протяжённость  газопроводной  сети  в  Болгарии  удвоится, а  поток  российского  газа  в  Грецию  резко  возрастёт - до  2.4 млрд.м3.  к  2002 г.
 Что  касается  дальнейшего  расширения  итало-российского  сотрудничества  в  области  энергетики, то  ему  будет  способствовать  реализация  югославского  проекта - сооружение  т. н.  Трансбалканского  газопровода - от  Димитровграда  (Болгария)  через  Южную  Сербию  и  Черногорию  с  выходом  к  порту  Бар, от  которого  должен  быть  проложен  газопровод  по  дну  Адриатического  моря - к  итальянскому  порту  Бари.
 Новые  пути  российского  газа  через  Северную  Европу - поставки  природного газа  в  страны  Западной  Европы  через  Финляндию, Швецию  и  Данию. Южное  направление - прокладка  газопровода  через  Армению  в  Турцию.
  В  страны  Восточной  Азии - после  2000 г.  в  Иркутской  области  и  Якутии  намечается  создание  нового  крупного  газодобывающего  района, из  которого  будут  исходить  магистральные  газопроводы, обеспечивающие  природным  газом  не  только  Восточную  Сибирь  и  Дальний  Восток  РФ, но  и  КНР,  КНДР  и  Республику  Корея.

3.2. Последствия интенсивной добычи

Добыча нефти ведется человечеством с древних времен. За сотню с лишним лет развития истощились одни месторождения, были открыты другие, повысилась эффективность добычи нефти, увеличилась нефтеотдача, т.е. полнота извлечения нефти из пласта. Но изменилась структура добычи топлива. Долгое время находившуюся на первом месте нефтяную промышленность обгоняет перспективная газовая. (Сейчас на уголь приходиться только 15% тонн условного топлива, газ - 45% , нефть - 40%). У сходящей с лидирующих позиций нефтяной промышленности возникли проблемы.
Итак, упадок нефтедобывающей промышленности обусловлен наличием комплекса взаимосвязанных причин. Выход из настоящего положения затруднен глобальным характером стоящих проблем.
Вначале человек не задумывался о том, что таит в себе интенсивная добыча нефти и газа. Главным было выкачать их как можно больше. Так и поступали. Но вот в начале 40-х гг. текущего столетия появились первые настораживающие симптомы.
Это случилось на нефтяном месторождении Уилмингтон (Калифорния, США). 
В 1939 г. жители городов Лос-Анджелес и Лонг-Бич почувствовали довольно ощутимые сотрясения поверхности земли - началось проседание грунта над месторождением. В 40-х гг. интенсивность этого процесса усилилась. Наметился район оседания в виде эллиптической чаши, дно которой приходилось как раз на свод антиклинальной складки, где уровень отбора не единицу площади был максимален. В 60-х гг. амплитуда оседания достигла уже 8,7 м. Площади, приуроченные к краям чаши оседания, испытывали растяжение. На поверхности появились горизонтальные смещения с амплитудой до 23 см, направленные к центру района. Перемещение грунта сопровождалось землетрясениями. В период с 1949 г. по 1961 г. было зафиксировано пять довольно сильных землетрясений. Земля в буквальном смысле слова уходила из-под ног. Разрушались пристани, трубопроводы, городские строения, шоссейные дороги, мосты и нефтяные скважины. На восстановительные работы потрачено 150 млн.дол. В 1951 г. скорость проседания достигла максимума - 81 см/год. Возникла угроза затопления суши. Напуганные этими событиями, городские власти Лонг-Бича прекратили разработку месторождения до разрешения возникшей проблемы.
  К 1954 г. было доказано, что наиболее эффективным средством борьбы с проседанием является закачка в пласт воды. Это сулило также увеличение коэффициента нефтеотдачи. Первый этап работы по заводнению был начат в 1958 г., когда на южном крыле структуры стали закачивать в продуктивный пласт без малого 60 тыс.м3 воды в сутки. Через десять лет интенсивность закачки уже возросла до 122 тыс.м/сутки. Проседание практически прекратилось. В настоящее время в центре чаши оно не превышает 5 см/год, а по некоторым районам зафиксирован даже подъем поверхности на 15 см. Месторождение вновь вступило в эксплуатацию, при этом на каждую тонну отобранной нефти нагнетают около 1600 л воды. Поддержание пластового давления дает в настоящее время на старых участках Уилмингтона до 70 % суточной добычи нефти. Всего на месторождении добывают 13 700 т/сутки нефти.

3.3. Смертоносные туманы

Большую опасность таит в себе использование нефти и газа в качестве топлива. При сгорании этих продуктов в атмосферу выделяются в больших количествах углекислый газ, различные сернистые соединения, оксид азота и т.д. От сжигания всех видов топлива, в том числе и каменного угля, за последние полвека содержание диоксида углерода в атмосфере увеличилось почти на 288 млрд.т, а израсходовано, по подсчетам академика Ф.Ф. Давитая, более 300 млрд.т кислорода. Таким образом, с момента первых костров первобытного человека атмосфера потеряла около 0,02 % кислорода, а приобрела до 12 % углекислого газа. В настоящее время ежегодно человечество сжигает 7 млрд.т топлива, на что потребляется более 10 млрд.т кислорода, а прибавка диоксида углерода в атмосфере доходит до 14 млрд.т. В ближайшие же годы эти цифры будут расти в связи с общим увеличением добычи горючих полезных ископаемых и их сжиганием. По мнению Ф.Ф. Давитая, к 2020 г. в атмосфере исчезнет около 12 000 млрд.т кислорода (0,77 %). Таким образом, через 100 лет состав атмосферы существенно изменится и, надо полагать, в худшую сторону.
Уменьшение количества кислорода и рост содержания углекислого газа, в свою очередь, будут влиять на изменение климата. Молекулы диоксида углерода позволяют коротковолновому солнечному излучению проникать сквозь атмосферу Земли и задерживают инфракрасное излучение, испускаемое земной поверхностью. Возникает так называемый „парниковый эффект", и среднепланетная температура повышается. Предполагают, что потепление с 1880 г. по 1940 г. в значительной степени следует отнести за этот счет. Казалось бы, в дальнейшем потепление должно прогрессивно нарастать. Однако другое воздействие человека на атмосферу нейтрализует „парниковый эффект".
Большая роль в загрязнении атмосферы принадлежит реактивным самолетам, машинам, заводам и фабрикам. Чтобы пересечь Атлантический океан, современный реактивный лайнер поглощает 35 т кислорода и оставляет инверсионные следы, увеличивающие облачность. Значительно загрязняют атмосферу и автомашины, которых уже сейчас насчитывается более 500 млн. По подсчетам специалистов, машины „размножаются" в 7 раз быстрее людей. Именно им принадлежит половинная доля участия в отравлении Америки. Как заявил в 1976 г. сенатор Э. Маски, в США каждый год от заболеваний, вызванных загрязнением воздуха, умирает 15 тыс. человек. Американцев это не на шутку тревожит. Появляются различные проекты создания двигателей, работающих на других видах топлива. Электромобили уже не новость, во многих странах мира есть опытные образцы, но пока их широкое внедрение в жизнь сдерживается из-за малой мощности аккумуляторов.
В последнее время появилась новая идея - автомобиль с инерционным двигателем. К сооружению его приступили американские компании „Лир моторе" и „Ю. Флайвилс". Он будет снабжен двумя тяжелыми маховиками, работающими в вакууме. Для их раскручивания перед выездом предусмотрен электромотор, питающийся от бытовой сети. Запасенная кинетическая энергия маховиков через коробку передач будет поступать на ведущие колеса. Одной зарядки хватит на 80 км пробега со скоростью 96 км/ч. Максимальная скорость такого автомобиля достигает 160 км/ч. Автомобиль, которому не нужен ни бензин, ни другое горючее и который не производит выхлопных газов скоро будет внедрятся в жизнь людей.
Особую опасность для жизни людей представляют смертоносные туманы, опускающиеся на крупные города. Самая большая трагедия произошла в 1952 г. в Лондоне. Проснувшись утром 5 декабря, лондонцы не увидели солнца. Необычайно плотный смог, смесь дыма и тумана, держался над городом 3-4 дня. Этот смог, по официальным данным, унес 4 тыс. жизней, ухудшив состояние здоровья еще многих тысяч людей. Такие туманы не раз душили людей и других городов Западной Европы, Америки и Японии. В бразильском городе Сан-Паулу уровень загрязнения воздуха в 3 раза превышает максимально допустимые нормы, а в Рио-де-Жанейро - в 2 раза. Обычными заболеваниями здесь стали раздражение слизистой оболочки глаз, аллергические заболевания, переходящие в хронический бронхит и астму. Японский город Нагоя получил титул „японской столицы смога",
Чтобы вовремя принять защитные меры от смога, в Кентском университете (США) сконструирован специальный мини-противогаз. Если загрязнение воздуха принимает угрожающие размеры, то на приборе вспыхивает миниатюрная лампочка. Одним движением руки можно достать портативную маску и защитить свои легкие от ядовитых веществ. В Японии выведен специальный сорт бегонии „зимняя королевская гамма-3", которая служит индикатором особого фотохимического смога, образующегося в результате разложения выхлопных газов автомобилей под воздействием солнечных лучей. При повышении концентрации смога на листьях растений уже через б ч. появляются белые пятна.

3.4.Чёрные океаны

Безрассудно загрязняет человек и водные бассейны планеты. Ежегодно в Мировой океан по тем или иным причинам сбрасывается от 2 до 10 млн.т нефти. Аэрофотосъемкой со спутников зафиксировано, что уже почти 30% поверхности океана покрыто нефтяной пленкой. Особенно загрязнены воды Средиземного моря. Атлантического океана и их берега.
Литр нефти лишает кислорода, столь необходимого рыбам, 40 тыс.л морской воды. Тонна нефти загрязняет 12 км2 поверхности океана. Икринки многих рыб развиваются в приповерхностном слое, где опасность встречи с нефтью весьма велика. При концентрации ее в морской воде в количестве 0,1-0,01 мл/л икринки погибают за несколько суток. На одном гектаре морской поверхности может погибнуть более 100 млн. личинок рыб, если имеется нефтяная пленка. Чтобы ее получить, достаточно вылить 1 литр нефти.
Источников поступления нефти в моря и океаны довольно много. Это аварии танкеров и буровых платформ, сброс балластных и очистных вод, принос загрязняющих компонентов реками.
В настоящее время 7-8 тонн нефти из каждых 10 , добываемых в море, доставляется к местам потребления морским транспортом. На некоторых участках Мирового океана происходит буквально столпотворение. Например, через пролив Ла-Манш, ширина которого 29 км, ежесуточно проходит более 1000 судов. Немудрено, что количество танкерных катастроф здесь велико. Особенно они возросли в 70-80-х гг. Только в 1975 г. погибло 10 танкеров общим водоизмещением в 815 тыс. т. Почти каждый год случаются крупные катастрофы. Пожалуй, первая, которая всколыхнула мир, произошла в 1967 г. У берегов Западной Европы потерпел аварию супертанкер „Торри Каньон", в море попало 120 тыс.т нефти. Огромное нефтяное пятно обезобразило прибрежные воды и берега Франции и Англии. Погибло 50 тыс. водоплавающих птиц, т.е. 90 % морских птиц этих районов.
В дальнейшем катастрофы крупных танкеров выплескивали в моря и океаны все новые и новые порции нефти. 1974 г. - авария американского танкера „Трансхерон", имевшего на борту 25 000 т нефти. Из пробоин только за первую неделю вытекло 3500 т нефти! Огромное нефтяное пятно площадью в несколько десятков квадратных километров медленно двинулось к побережью южно-индийского штата Керала, уничтожая морских обитателей.
В январе 1976 г. в залив Бантри (Ирландия) по вине компании „Галф ойл" (США) из танкера „Афран зодиак" водоизмещением 210 тыс.т вылилось 450 т нефти. Под ее слоем оказалась вся северная часть залива, а под угрозой и побережье на протяжении 35 км.
В феврале 1976 г. на танкере „Сан-Петер", совершавшем под либерийским флагом плавание из Перу в Колумбию с 33 тыс.т нефти на борту, вспыхнул пожар. Судно затонуло, нефть вылилась в море. Десять дней моряки колумбийских ВМС вели безуспешную борьбу по очистке вод в районе бедствия, охватившего прибрежную полосу протяженностью около 30 км.
В 1977 г. - катастрофа с танкером „Айринз Челленджер" и 20 млн.л нефти попало в акваторию Гавайских островов. В этом же году в результате пожара на борту танкера „Хэвайан патриот" в северной части Тихого океана „потеряно" 90 тыс. т нефти.
1978 г. знаменуется самой крупной танкерной катастрофой у берегов Бретани. Американский супертанкер „Амоко Кадис" наскочил на рифы, вылив в море 230 тыс.т нефти.
Наиболее крупной аварией в 1979 г. явилось столкновение танкеров „Этлэнтик эмпресс" и „Иджен Кэптэн" в Карибском заливе недалеко от Тринидада. В море вылилось 300 тыс. т нефти.
Ноябрьский шторм 1981 г выбросил на волнорез порта Клайпеда греческий танкер „Глобус Асини". Из образовавшейся пробоины в море вытекло 10 тыс.т нефти.
В августе 1983 г. недалеко от европейского побережья Атлантики загорелся танкер „Кастилло де Бельвер". Судно затонуло, выпустив в воды океана 250 тыс.т нефти.
У побережья Антарктиды в январе 1989 г. терпит крушение танкер „Баия параисо" с 1 тыс.т дизельного масла на борту. Два месяца спустя страшная трагедия разыгралась в арктических водах Аляски. Танкер „Экссон валдиз" по вине капитана напоролся на риф. Из пробоины вытекло более 40 тыс.т нефти. Образовалось нефтяное пятно площадью до 800 км2. Акватория пролива Принц Уильям была объявлена „зоной бедствия". На борьбу с загрязнением были брошены ВМС США. Ряд стран мира (в том числе и Россия) поспешили прийти на помощь. Тем не менее, по словам газеты „Вашингтон пост", эта авария грозит „потенциальной экологической катастрофой", последствия которой трудно предугадать.
В конце марта 1989 г. голландский речной танкер сел на мель в районе Бад-Хоннефа. В реку вылилось около 1 тыс.т нефти. Нефтяная пленка покрыла реку на протяжении 7 км. Под угрозой оказалась жизнь речных обитателей в районе 50 км ниже западно-германской столицы.
В апреле 1989 г. индийский танкер „Канченджунга" налетел на рифы в Красном море в территориальных водах Саудовской Аравии в 5 км от порта Джида. Из пробоин вытекло более 10 тыс.т нефти.
Печальный список танкерных аварий можно было бы продолжить, но их доля в нефтяном загрязнении моря сравнительно невелика. В 3 раза больше поступает нефти в акватории за счет промывки цистерн танкеров и сброса этой воды; в 4 раза интенсивнее загрязняют моря и океаны отбросы нефтехимических заводов, почти столько же нефти поставляют и аварии морских буровых (рис. 2).
Печальный рекорд по загрязнению морских вод принадлежит нефтяной скважине „Иксток-1" (Мексика), пробуренной у берегов п-ова Юкатан в Мексиканском заливе. Авария случилась в июне 1979 г. и ежедневно в акваторию выливалось более 4 тыс. тонн нефти. Скважина фонтанировала более месяца, выплеснув из недр почти 0,3 млн. „черного золота". Ликвидация фонтана обошлась в 131,6 млн. долларов.
Встает угрожающий вопрос: что делать с этими „черными океанами"? Как спасти их обитателей от гибели?
Строятся различные планы. Во Франции создана специальная центрифуга марки «Циклонет». Она устанавливается на самоходной портовой барже вместе с группой насосов, которые собирают с поверхности воду вместе с пленкой нефти. Попадая затем во вращающиеся барабаны устройства, смесь быстро разделяется, производительность 200 M/ч.
Шведские и английские специалисты для очистки морских вод от нефти предлагают использовать старые газеты, куски обертки, обрезки с бумажных фабрик. Все это измельчается на тонкие полосы длиной 3 мм. Брошенные на воду, они способны впитать в себя 28-кратное количество нефти по сравнению с собственной массой. Затем топливо из них легко извлекается прессованием. Такие полоски бумаги, помещенные в большие нейлоновые „авоськи", предлагается использовать для сбора нефти в море на месте катастрофы танкеров.
Имеются и другие планы. Хорошие результаты дает применение диспергаторов - особых веществ, связывающих нефть; обработка нефтяных пленок железным порошком с последующим собиранием „опилок" магнитом. Большие надежды возлагаются на биологическую защиту: в лабораториях фирмы „Дженерал электрик" (США) создан супермикроб, способный расщеплять молекулы УВ.
Русские ученые установили, что некоторые жители морей вовсе не страдают от нефтяного загрязнения. В Каспии, например, живет моллюск - кардиум. Это крошечное существо, получившее свое название за сердцевидную форму раковинки, играет важную роль в очистке морской воды, добывая себе таким образом и пищу, и кислород для дыхания. Если подобными способностями мог бы обладать человек, то в сутки он должен был бы пропускать сквозь себя более 200 т воды! Природа „планировала" необходимость очистки морей и океанов, ведь известно и естественное поступление нефти в эти водоемы. Проникновение её из-под земли зафиксировано, например, у берегов Калифорнии, Австралии, Канады, Мексики, Венесуэлы, в Персидском заливе. На одном из участков дна Калифорнийского залива, в проливе Санта-Барбара, зафиксирована естественная утечка нефти из недр с дебитом от 350 до 500 м в сутки. Предполагается, что этот процесс протекает здесь уже десятки тысяч лет, а впервые был зарегистрирован в 1793 г. английским мореплавателем Д.Ванкувером. По оценкам ученых США, годовое поступление нефти в Мировой океан при естественном просачивании составляет от 200 тыс. тонн до 2 млн. тонн . Первый предел наиболее вероятен, он составит всего около 6 % от общего объема нефти, поступающей в моря и океаны планеты из антропогенных источников. Достаточно сказать, что при упоминавшейся уже аварии танкера „Торри Каньон" в океан вылилось столько же нефти, сколько просачивается в воду из калифорнийских месторождений за 28 лет. Такие количества не под силу живым санитарам моря, человек же пока существенной помощи им оказать, к сожалению, не в состоянии.
Варварское отношение к природе при освоении нефтяных месторождений проявляется и в нашей стране. По различным причинам при добыче и транспорте „черного золота" часть сырья выливается на земную поверхность и в водоемы. Достаточно сказать, что только за 1988 г. при порывах нефтепроводов на Самотлорском месторождении в одноименное озеро попало около 110 тыс.т нефти. Известны случаи слива мазута и сырой нефти в реку Обь (нерестилище ценных пород рыб) и другие водные артерии страны.
                
3.5. Нефть, газ, природа и человек

Одним из наиболее перспективных путей ограждения среды от загрязнения является создание комплексной автоматизации процессов добычи, транспорта и хранения нефти и газа. В нашей стране такая система впервые была создана в 70-х гг. и применена в районах Западной Сибири. Потребовалось создать новую унифицированную технологию добычи нефти и газа. Раньше, например, на промыслах не умели транспортировать нефть и попутный газ совместно по одной системе трубопроводов. С этой целью сооружались специальные нефтяные и газовые коммуникации с большим количеством объектов, рассредоточенных на обширных территориях. Промыслы состояли из сотен объектов, причем в каждом нефтяном районе их строили по-своему, это не позволяло связать их единой системой телеуправления. Естественно, что при такой технологии добычи и транспорта много продукта терялось за счет испарения и утечки. Специалистам удалось, используя энергию недр и глубинных насосов, обеспечить подачу нефти от скважины к центральным нефтесборным пунктам без промежуточных технологических операций. Число промысловых объектов сократилось в 12-15 раз.
По пути герметизации систем сбора, транспорта и подготовки нефти идут и другие крупные нефтедобывающие страны земного шара. В США, например, некоторые промыслы, расположенные в густонаселенных районах, искусно скрыты в домах. В прибрежной зоне курортного городах Лонг-Бич (Калифорния) построено четыре искусственных острова, где производится разработка морских площадей. С материком эти своеобразные промыслы связаны сетью трубопроводов длиной свыше 40 км и электрокабелем протяженностью 16,5 км. Площадь каждого острова 40 тыс. м2, здесь можно разместить до 200 эксплуатационных скважин с комплектом необходимого оборудования. Все технологические объекты декорированы - они спрятаны в башни из цветного материала, вокруг которых размещены искусственные пальмы, скалы и водопады. Вечером и ночью вся эта бутафория подсвечивается цветными прожекторами, что создает весьма красочное экзотическое зрелище, поражающее воображение многочисленных отдыхающих и туристов. 

Все это говорит о том, что использование нефти и нефтепродуктов должно быть весьма аккуратным, продуманным и дозированным. Нефть требует к себе внимательного отношения. Это необходимо помнить не только каждому нефтянику, но и всем, кто имеет дело с продуктами нефтехимии.















ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Развитие нефтяной, газовой и обслуживающих  их отраслей промышленности и транспорта определили  в  XX  в. целую эпоху, в которой пересеклись экономические,  политические, национальные и религиозные интересы многих стран  мира. Противоречия  разных  государств  решались дипломатическими и военными путями. Борьба за источники нефти и газа лежит в основе государственной политики промышленных государств мира. В настоящее время такую «нефтегазовую» политику и дипломатию особенно агрессивно  проводят США.
Нефтяная промышленность — одна из самых монополизированных горнодобывающих отраслей. В большинстве стран мира, кроме тех, где она находится  в  ведении государственных  компаний, отрасль  полностью контролируется крупнейшими ТНК, штаб-квартиры которых находятся в США ("Эксон", "Мобил ойл", "Тексако", "Шеврон"), а также в Западной Европе (ТНК Великобритании "Бритиш петролеум" и совместная Великобритании и  Нидерландов "Роял Датч-Шелл"). Постепенно с середины 80-х гг. они начали терять свои некогда ведущие позиции среди крупнейших промышленных ТНК мира. Это было обусловлено созданием в 60-е гг. странами —  экспортерами  нефти организации ОПЕК, куда вошли Венесуэла, Ирак, Иран, Кувейт, Саудовская Аравия, а позднее Алжир, Габон,  Индонезия, Катар, Ливия, Нигерия, ОАЭ, Эквадор (в 1990 г. Эквадор вышел из ОПЕК), т.е. главные страны —  продуценты нефти. Борьба стран-членов ОПЕК за право распоряжаться нефтью на своей территории привела к резкому повышению цен на  нее в 70-е и  80-е  гг. и последовавшими за этим энергетическими кризисами. Национализация  в  странах ОПЕК нефтяной промышленности и создание государственных  компаний  поставили под их контроль  более  4/5  запасов  нефти,  до  1/2  добычи  и  около  1/5 мощностей нефтеперерабатывающих заводов (НПЗ). Однако ТНК продолжают  влиять на деятельность ОПЕК в сфере технологии, оборудования и  оказывать  давление в области цен (резкое падение цен в 1998 г. сильно ударило по  доходам  всех стран — продуцентов нефти).
Все  происшедшие  сдвиги  в  добыче  нефти  привели  к  снижению  ее территориальной концентрации: в 1950 г. десять ведущих  государств  добывали 94% нефти в мире, а в 1995  г.  уже  только  64%.  Соответственно  в  1950г. свыше половины нефти добывала одна страна, в 1980 г. — три страны, а в  1995г. — шесть. Это оказало  сильное  влияние  на  торговлю  нефтью,  проведение торговой политики нефтедобывающими  государствами  и  покупателями  нефти, существенно изменило грузопотоки нефти в мире. Тем самым  формируется  новая география нефтяной промышленности мира.
Природный газ — самый быстрорастущий по объему добычи и по доле в структуре энергопотребления энергоноситель. Мировая добыча природного газа выросла с 1050 млрд. м3 в 1970 г. до 2620 млрд. м3 И 2003 г., или в 2,5 раза. Первое место в мировой добыче газа принадлежит развитым странам (45%), второе — странам с переходной экономикой (35%) и третье — развивающимся странам (20%).
Ожидается, что в период до 2015 г. мировое потребление природного газа будет расти в среднем на 3% в год. Доля экспорта в мировой добыче газа возросла с 15% в 1995 г. до 22% в 2003 г. Около 80% поставляемого на мировой рынок природного газа транспортируется по газопроводам, а 20% — в сжиженном виде судами  - газовозами.
Мировой рынок природного газа сложился на основе региональных рынков. Развитие средств транспортировки газа привело к интенсивному росту межрегиональных поставок. Будучи взаимосвязанными звеньями единого мирового рынка природного газа, отдельные газодобывающие регионы и страны существенно различаются по степени участия во внешней торговле — от экспортной ориентации (Нидерланды, Норвегия, Алжир) до неучастия в мировой торговле (Саудовская Аравия, Иран). Наиболее активными участниками на мировом рынке природного газа являются Россия и страны Западной Европы.
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