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ВВЕДЕНИЕ

Проблема формирования содержания учебной дисциплины является, в развитие концепции факультативного обучения в средней общеобразовательной школе, одной из актуальных.
Второй продукт пакета Microsoft Office, который рассматривается в курсовой работе – электронная таблица MS Excel – является самой объемной, и, наверное, самой существенной частью пакета.
Идея электронной таблицы, как всякая хорошая идея, с одной стороны чрезвычайно плодотворна. Необходимость представлять и обрабатывать данные в виде таблицы возникает, практически, в любой человеческой деятельности. Особенно при решении математических задач, планово – экономических задач, бухгалтерском и банковском учете, проектно-сметных работ и т. п. Появление табличных процессоров в 1979 году произвело переворот в обработке больших массивов информации и способствовало резкому расширению круга пользователей компьютеров.
Табличные процессоры применяются:
· для быстрого расчета табличных расчетов;
· для расчетов по установленным формам в регламентном режиме, когда один раз определяется шаблон таблицы, затем периодически проводятся расчеты при изменении исходных данных;
· для моделирования результатов принятия решения «что, если...» (если известно, что результаты зависят от исходных данных по некоторым формулам, то можно задать эти зависимости и, меняя исходные данные, сравнивать полученные результаты с целью выбора наиболее подходящего варианта решения);
· для статистической обработки данных;
· для выполнения исследования области допустимых значений аргументов, а также подбора значения аргументов под заданное значение функции;
· для решения задач линейного программирования.
В программе школьного курса информатики предусмотрено ознакомление учащихся с табличным процессором. Материал, посвященный электронным таблицам, включен в большинство учебников, рекомендованных для изучения в средней школе.
Вопросам преподавания темы «электронные таблицы» посвящен ряд публикаций, в основном, в научно - методическом журнале «Информатика и образование».
Объектом исследования является Электронная таблица MS Excel. 
Предметом исследования является процесс разработки факультативного курса по электронной таблице.
Целью данной работы является разработка факультативного курса по информатике для углубленного изучения электронной таблицы MS Excel.
В соответствии с целью работы были поставлены и решены следующие задачи:
· Изучить построение факультативного курса в средней школе.
· Разработать тематическое планирование факультативного курса.

§1. ФАКУЛЬТАТИВНЫЕ ЗАНЯТИЯ В СРЕДНЕЙ ШКОЛЕ

С1967/1968 учебного года в 7-10 классах средней школы введены факультативные занятия по выбору учащихся. Цель таких занятий – расширение, углубление знаний, развитие интересов и способностей учащихся в избранных ими областях знаний и воспитание у них определенных навыков самостоятельной работы.
Факультативный курс по информатике включает в себя такое содержание, которое предстоит осваивать школьникам за пределами общеобразовательного государственного стандарта. По сравнению с другими формами повышенной подготовки учащихся (специальными школами и классами с углубленным изучением отдельных предметов) факультативные занятия являются самой массовой формой, доступной для учащихся.
Специфика факультативных занятий разрешает определенную автономность содержания факультативного курса, что позволяет преподавателю проявлять самостоятельность в отборе материала для изучения и выборе форм его изложения. Одной из важнейших задач обучения информатике в общеобразовательной школе является формирование и развитие средствами информатики интеллектуальных качеств личности. Специфика факультативных курсов позволяет решать сложные проблемы: повышение интереса к наукам, обеспечение высокого теоретического уровня знаний, ориентация учащихся в отношении выбора жизненного пути.
Учитывая то, что учащийся вправе сами выбирать вид деятельности, занятия в соответствии со своими интересами, склонностями и способностями, и то, что индивидуальные различия учащихся в характере мыслительной деятельности, степени подготовки тоже присутствуют, особую значимость в ходе факультативных занятий обретает индивидуальный подход и самостоятельность в процессе изучения содержания курса. Отсутствие обязательного минимума знаний и умений, которыми должны овладеть учащиеся дает учителю возможность применять индивидуальный подход к каждому ученику с учетом его способностей. С другой стороны, заинтересованность и добровольное посещение учащимися факультативных курсов создает благоприятную почву для получения, понимания и усвоения новых знаний. При разработке факультативного курса надо учитывать:
· в каких классах (с какой специализацией) будут проводиться факультативные занятия;
· в каком объеме в них изучается выбранная для факультатива тема;
· в каком порядке целесообразно рассматривать программный и факультативный материал;
В   старших  классах  современной  школы  факультативные  занятия способствуют:
1) учету индивидуальных способностей и склонностей, учащихся при обучении;
2) стимуляции   интереса  к   наукам,   достижению  высокого   уровня знаний;
3) возможности     профессионально     ориентировать     школьников, ликвидации перегрузки учебных планов и программ.
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4) 
§2. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПОСТРОЕНИЯ ФАКУЛЬТАТИВНЫХ КУРСОВ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ СТАРШИХ КЛАССОВ

Любой факультативный курс конструируется таким образом, что несет в себе выполнение основных образовательных функций: психолого-педагогическую, познавательную и практическую.
Психолого-педагогическая функция включает воспитание информационной культуры учащихся. Сюда входят умение пользоваться готовыми пакетами прикладных программ, адаптировать программы к решению конкретных задач, использовать информационные технологии для моделирования решения конкретной задачи. Для получения новых знаний и каких-то важных решений используется математическое моделирование процессов и явлений. Для его осуществления каждый должен знать определенный набор вычислительных алгоритмов и владеть способами их реализации на персональном компьютере.
• Факультативный курс должен способствовать формированию и развитию самостоятельной, творческой и мыслительной деятельности учащихся.
Психология является необходимой базой методики любого учебного предмета, в том числе и информатики. Знакомство с психологическими теориями и концепциями помогает учителю глубже понять основные направления в совершенствовании учебного процесса по информатике. Огромную роль здесь играет принцип единства сознания и деятельности, разработанный А. Н. Леонтьевым и С. Л. Рубинштейном. Его суть состоит в том, что человеческая психика проявляется и формируется в деятельности - трудовой, учебной, игровой.
Какими бы природными задатками ни обладал от рождения человек, они смогут получить свое развитие лишь в процессе деятельности. Важно, чтобы школьник усваивал материал в порядке активной работы над ним. Задача преподавателя заключается в том, чтобы работа эта была насыщена элементами самостоятельности, творчества, только тогда ученики смогут направлять свою интеллектуальную активность и ранее усвоенные знания на "открытие" важных существенных признаков новых понятий и применять их в своей дальнейшей познавательно-практической деятельности. Развивает не само знание, а специальное его конструирование. Факультативный курс должен не просто излагать систему знаний, а особым образом организовывать познание ее учеником.
Здесь очень многое зависит от учителя, задача которого состоит в создании психолого-педагогических условий, стимулирующих учащихся к использованию и выбору наиболее рациональных, личностно-значимых способов.
При таком подходе в центре внимания оказывается не усредненный ученик, а каждый школьник, как личность в своей самобытности, уникальности.
•   При   разработке    факультативного    курса   нужно   учитывать самостоятельность и индивидуальный подход в обучении.
Хорошо известно, что все люди разные. Выявляются различия в типе темперамента, в психических свойствах и в скорости протекания нервных процессов. Люди рождаются с различными задатками, которые развиваются в различные способности.
При значительном разбросе индивидуальных особенностей учеников и их численности, обычно учитель не может учесть в достаточной мере особенности каждого, и учебный процесс строится в расчете на среднего ученика, который только и чувствует себя более или менее комфортно при таком обучении. Но учитель всегда должен учитывать индивидуальные особенности учащихся.
Процесс изучения факультативного курса должен быть организован так, чтобы каждый учащийся в данный отрезок времени овладел одним и тем же объемом теоретического материала, выбрав такой уровень изложения этого материала, который соответствует его индивидуальные особенностям. При разработке курса для старшеклассников должен быть учтен и критерий самостоятельности в обучении. Сочетание индивидуализации и самостоятельности при изучении содержания факультативного курса дает возможность школьникам выполнять различное количество упражнений разного уровня.
•   При  разработке   факультативного   курса  нужно   учитывать   и возрастные особенности учащихся.
Известно, что дети различаются по некоторым важным параметрам: отношение к учению, общему развитию, способам усвоения учебного материала. Учет перечисленных различий дает более полноценное усваивание новых знаний школьниками.
Для старших подростков обучение в 10-11 классах это период выработки жизненной позиции, сознательного отношения к выбору профессии. Таким образом, при обучении старшеклассников имеется возможность использовать специфические достоинства возраста:
1)	возросшие    моральные    и    интеллектуальные    силы и их продолжающийся рост;
2) рост произвольности психических процессов, лежащих в основе умения управлять собой;
3) формирование обобщенных форм самосознания, отношение к себе как к реально взрослым;
4)	умение увидеть сильные и слабые стороны своего развития.
Самообразование,  главным  образом  связано,  с  выбором будущей профессии. Кроме того, возникает потребность в саморегуляции, т.е. в управлении и развитии личности.
Все большее значение в мышлении старшеклассника наряду с конкретным, занимает абстрактное мышление. Учащиеся стремятся к установлению причинно-следственных связей и других закономерностей между явлениями окружающего мира, проявляют критичность мышления, умение аргументировать суждения, более успешно осуществляют перенос знаний и умений из одной ситуации в другую. В ходе усвоения учебного материала старшеклассники стремятся самостоятельно раскрывать отношения общего и конкретно выделять существенное, а затем формулировать определения научных понятий.
Учащиеся старших классов умеют абстрагировать и обобщать материал, происходит формирование теоретического мышления. Теоретическое мышление характерно тем, что совершается в форме абстрактных понятий и рассуждений. Поэтому при построении занятий со старшеклассниками удобно использовать такие особенности мышления, как:
1) умение сравнивать - сопоставлять объекты познания с целью нахождения сходства и различия между ними;
2) умение анализировать - мысленное расчленение предмета познания на части;
3) умение синтезировать - мысленное соединение отдельных элементов в единое целое;
4) умение абстрагировать - мысленное выделение каких-либо существенных свойств и признаков объектов при одновременном отвлечении от всех других их свойств и признаков. Это умение особенно важно для математических наук, т.к. многие математические понятия являются абстрактными объектами;
5) умение обобщать - мысленное выделение общих свойств в двух или нескольких объектах и объединение этих объектов в группы (от частного к общему); мысленное выделение в рассматриваемом объекте или нескольких объектах их свойств в виде общего понятия (от общего к частному);
6) умение конкретизировать - может выступать в двух формах: мысленный переход от общего к единичному или восхождение от абстрактно-общего к конкретно частному путем выявления различных свойств и признаков этого абстрактно-общего.
Формирование     у     учащихся     способностей     к выполнению умозаключений влечет за собой развитие логического мышления. Развитие интеллекта в юношеском возрасте тесно связано с развитием творческих способностей. Старшеклассники не просто усваивают информацию, а проявляют интеллектуальную инициативу, стремятся к созданию чего-то нового, любят исследовать и экспериментировать. Все это создает благоприятную основу для развития творческого мышления. Результат такого мышления не просто применение известных представлений, понятий и операций, а создание новых образов, значений и способов решения задач. В юношеском возрасте происходит активный процесс формирования мировоззрения. Молодые люди стремятся свести все принципы в определенную целостную систему, понять окружающий мир, оценить его, определить свое отношение к нему. Поэтому старшеклассники в большей степени интересуются предметами, которые им нужны в связи с выбранной профессией. Для них на этот период времени целесообразнее сосредоточить свое внимание на избранных науках, чем изучать все подряд в ознакомительных целях. Поэтому одной из важнейших задач является формирование у старшеклассников правильных представлений о той роли, которую играет тот или иной раздел обучения в жизни общества.
•   Факультативный  курс  должен  вызывать   интерес  учащихся  к содержанию и процессу обучения.
Только благодаря появлению эмоционального переживания возникает интерес к предмету, отдельному явлению, появляется потребность в деятельности. Без интереса ученик не учится, без потребности по той или иной причине он не решает задачи, без устойчивости этих сопровождающих деятельность потребностей невозможно формирование системы ценностей. Поэтому изучаемый материал должен вызывать интерес у учащихся.
Как бы ни старался учитель, к каким бы методикам не прибегал, какой бы техникой не владел - повысить эффективность обучения, не вызывая у обучающихся интереса к учебному материалу, невозможно.
При    построении    занятий    со    старшеклассниками    необходимо учитывать их психолого-педагогические возможности и потребности:
1)	развивать логическое мышление, которое учит внимательности,
аккуратности, умению абстрагироваться от конкретного
содержания;
2) обращать внимание учащихся на межпредметные связи;
3) подбирать	задания,	способствующие проявлению самостоятельности и творческих способностей учащихся;
4) создавать возможности для углубления и совершенствования знаний в направлении выбранной ими профессии.
5) 
§3 ФАКУЛЬТАТИВНЫЙ КУРС ПО ИНФОРМАТИКЕ 

В современном мире постоянно осуществляется процесс совершенствования системы образования, поиски и внедрение наилучших форм, средств и методов обучения, адекватных практическим потребностям общества. В основных отраслях деятельности все более ценятся и пользуются повышенным спросом высокопрофессиональные специалисты, приобретающие соответствующую квалификацию после специальной подготовки в учебных заведениях образования.
	Стремясь повысить качество, эффективность подготовки специалистов, должно придаваться все большее значение использованию новых информационных технологий в факультативных курсах информатики. 
Программная система MS Excel является удобным средством решения разнообразных задач.
В числе множества задач, решаемых с помощью электронных таблиц, в факультативе рассмотрены задачи: решения уравнений различных типов, решение задач по физике и решение финансово - экономических задач.
Обучение использованию электронных таблиц для решения уравнений является компромиссным направлением, объединяющим «алгоритмическую» и «пользовательскую» линии в изучении информатики.
По физике могут быть рассмотрены, например, решение задач средствами MS Excel, требующих выполнения значительного числа шагов, что делает эти задачи излишне трудоемкими для решения вручную.
В финансово - экономических задачах рассмотрены варианты решения, с помощью финансовых функций табличного процессора Excel

3.1. Информатизация образовательного процесса факультативного курса 

При информатизации образовательного процесса возникает необходимость разработки Программы информатизации курса, связанной с оптимизацией информационно-технических ресурсов образовательного учреждения, созданием условий для развития ИКТ – компетентности всех участников педагогического процесса, организацией информационно насыщенной среды.
Перед школьным коллективом должны стоять следующие задачи:
1. Создание условий для активного использования ИКТ в факультативных занятиях;
2. Создание условий для использования ИКТ в методической работе;
3. Повышение квалификации педагогических и руководящих кадров в области информационно-коммуникационных технологий;
4. Организовать свободный доступ к сети Internet участников факультативного курса;
5.  Повышение уровня общеобразовательной и профессиональной подготовки учащихся в области современных информационных технологий;
6.  Осуществление через проектную деятельность с использованием  информационно-коммуникационных технологий адаптацию детей к реальной жизни;
7.  Формирование среди участников факультативного курса навыков использования информационно-коммуникационных технологий для решения творческих образовательных задач; 
 	
3.2.  Основные направления развития факультативного курса
Модуль основного курса:
· Повышение качества общего образования.
· Интеграция основного и дополнительного образования: организация клубной деятельности по интересам и предметно – ориентированной деятельности для повышения мотивации подростков в учебно-воспитательном процессе.
· Организация образовательного процесса на основе технологии проектной деятельности педагогов для факультативного курса. 
· Активизация органов школьного самоуправления.
Модуль профильной школы:
· Обеспечение доступности образования. Повышение числа учащихся, получающих основное образование факультативного курса.
· Повысить качество образования в профильной школе через организацию поточной модели обучения старшеклассников с учетом индивидуальных траекторий развития.
· Улучшение социальной ориентации учащихся  и достижение социального равенства в получении образования через продолжение профильного обучения и раннюю предпрофильную подготовку с 8 класса. 
· Использование ресурсов школы и поселка для создания условий прохождения  профессиональных и социальных практик через активизацию деятельности координационного совета поселка.
Требования к уровню подготовки выпускника по информатике 
· иметь представление об основных этапах решения задач с помощью ЭВМ, методах и средствах сбора, обработки, хранения, передачи и накопления информации; 
· иметь представления о программировании и аппаратном обеспечении вычислительной техники, о компьютерных сетях и сетевых технологиях обработки информации, о методах защиты информации; 
· знать основные понятия автоматизированной обработки информации, знать общий состав и структуру персональных ЭВМ и вычислительных систем; 
· знать базовые системные программные продукты и пакеты прикладных программ; 
· уметь использовать изученные прикладные программные средства. 

Выпускник должен иметь представление:
· о роли обще-профессиональных знаний в профессиональной деятельности; 
· о современных средствах инженерной графики, о структуре и видах конструкторской документации; 
· о способах построения электронных таблиц в разных сферах деятельности; 
· о расчетах и построении таблиц и график; 
В традиционном сознании никак не укладывается тот очевидный факт, что одна из первопричин происходящих сдвигов и в обществе, и в образовании связана с феноменом вхождения человечества в новую технологическую эру – эру информационной цивилизации. Информационные технологии являются основой проходящей в последнее десятилетие инновационной революции. Революционные преобразования в сфере технологий оказывают на общество такое же влияние как появление в свое время тепловых и электрических машин.   Информационные технологии вошли и в сферу образования, на что указывает  стремительно развивающийся рынок образовательных продуктов и услуг. 











ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Ознакомление учащихся с программным обеспечением современных компьютеров является одной из основных задач изучения информатики в школе. Изучение темы «Электронные таблицы» является неотъемлемой частью школьного курса информатики. Характерной особенностью темы «Электронные таблицы» является то, что ее изучение в основном возможно только на основе практического решения задач на компьютере. Поэтому проведение факультативных курсов для учащихся является доступной формой изучения дополнительных возможностей этой программы.
По электронным таблицам MS Excel учитель информатики может разработать различные факультативные курсы, учитывая интересы, склонности и способности учащихся.
В курсовой работе:
1.	 Изучено построение факультативного курса в средней школе.
2. Изучены психолого-педагогические особенности построения факультативных курсов для учащихся старших классов 
3. Составлены требования по факультативному курсу в средне – образовательной школе. 
Курсовая работа состоит из введения, 3 параграф, заключения, списка использованной литературы и приложения.
Курсовая работа может быть использована учителями информатики для проведения факультативного курса.
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