Религия  и её роль в жизни государства, общества, человека – одна из самых непростых и закрытых тем и мало кто берётся за то, чтобы дать исчерпывающую объективную оценку. 
Религия важна и нужна не для политики, не для государства, а для общества, для человека. А, говоря о человеке и о себе в частности, я предпочитаю говорить не о религии, как таковой, а о вере, о ядре и основе религии. Вера - это неотъемлемая духовная потребность человека. На мой взгляд, лишь малая доля людей может жить с ощущением Базарова. Даже не веря ни во что, ты уже во что-то веришь. И потом, достаточно вспомнить военную мудрость - нет ни одного атеиста в окопе под огнем…
Вера один из столпов духовной жизни человека, но это, ко всему прочему, еще и ЛИЧНОЕ ДЕЛО КАЖДОГО!

Я считаю, что вера и религия это разные вещи. Но они продолжают друг друга. 
 Вера - это  внутреннее чувство какой-то высшей силы, ее нельзя потрогать, измерить.
 Религия, мне кажется - это оболочка веры. Которую можно потрогать, посмотреть, т.е. физическое воплощение духовности(веры). И есть на планете несколько таких физических воплощений.
 Как-то батюшка в церкви сказал - " Ко мне часто подходят люди и говорят - я каждый день хожу в церковь, ставлю свечки, молюсь, это значит что я попаду в Рай?
 Батюшка ответил - самое важное, на сколько крепка ваша вера в себя, в людей. Ваши мысли, Ваши действия, поступки определяют Вас как духовного человека и делают ближе к Богу. Можно каждый день ходить в церковь, стоять на коленях возле икон, ставить свечи, а душа ваша будет пустая и это не значит, что Вы попадете в рай.
 Вера - это суть всего. Религия физическое оформления.
Религиозность основывается не на личном переживании встречи с Богом, а на том, что мы причисляем себя к той или иной традиции и принимаем эту традицию как нечто безусловное.

Религия необходима для того, чтобы обеспечить порядок в обществе.  Общество состоит из индивидуумов, которые нуждаются в нормах, обязывающих соблюдать юридические  и этические права друг друга, а также стимулирующих личность к совершению нравственных поступков. Религия – это институт формирования законов, обеспечивающих существование единства, мира, согласия, порядка, справедливости и морали в обществе. Духовный распад личности, правовой регресс, анархия – это явления, наблюдаемые в обществах, отдалившихся от основ религии.

Считаю, что у современного человека должна быть потребность не в религиозном чувстве, а в духовной культуре, поскольку религиозность сама по себе очень специфична, и чаще всего связана с  культом, который вызывает в человеке  только восторг и трепет перед «священным. Вера более необходима, она всегда имеет под собой внутренний импульс и играет решающую роль в нашей жизни, поднимая нас на новую высоту, на более высокий духовный уровень.

[bookmark: _GoBack]Религиозные ритуалы сближают людей, несут положительную энергию, приближают к настоящим таинствам. К примеру, пост – тренировка  силы воли и неплохое очищение организма, а Пасха создает атмосферу весеннего пробуждения (воскресения) природы и собирает семью за праздничным столом. Люди становятся хотя бы на пару дней приветливее, и на улицах светятся улыбки, раздаются радостные голоса: "Христос воскрес!" Религиозные традиции - часть нашей культуры и ментальности. Индивидуалисты, лишенные этого, многое теряют.
