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Введение
Ли́пецк — город в России, административный центр Липецкой области.
Население — 512,2 тыс. чел. (на 01.01.2011).
1. История
Укреплённое славянское поселение на месте современного города существовало ещё до начала монголо-татарского нашествия. Оно располагалось на крутом холме, с севера, юга и запада защищённого неприступными склонами. С более пологой восточной стороны был насыпан земляной оборонительный холм, остатки которого сохранились до нынешнего времени. В центре поселения находился княжеский дом, а вокруг жили ремесленники. В летописях Липецк впервые упоминается в 1283—1284 годах, в период битв Руси с монголо-татарскими завоевателями. В 1284 году город был полностью разрушен баскаком Ахматом и в течение нескольких последующих столетий никаких упоминаний о нём нет. Ряд исследований оспаривают связь летописного Липецка с нынешним.
Село Малые Студёнки Липские, находившееся на месте современного города, летописи впервые упоминают в первой половине XVII века.
1703 год принято считать годом основания Липецка (День города отмечается в 3-е воскресенье июля). Именно тогда по указанию Петра I на реке Липовке, на месте её впадения в реку Воронеж, было начато строительство железоделательных заводов для нужд российского флота и армии, которые во время Северной войны оказали большую поддержку в снабжении. К этому времени заводы стали считаться крупными, и занимали второе место в России по выплавке чугуна.
Разросшееся после постройки заводов село в 1709 году было переименовано в слободу Ли́пские Заво́ды (Ли́пские желе́зные заво́ды). 16 сентября 1779 году по указу Екатерины II слобода Липские Заводы официально получает статус уездного города Тамбовского наместничества (с 1796 года — Тамбовской губернии) с названием Липецк. В то время здесь проживало около 6 тыс. человек.
16 августа 1781 году Липецк получает свой герб. Под тамбовским губернским гербом (улей и три золотые пчелы) — раскидистая липа, как символ древности и процветания, как родовое дерево возрожденного города.
После открытия на юге России новых чугуноплавильных заводов с новой, более совершенной технологией выплавки чугуна и стали на коксе в 1795 году Липские заводы были ликвидированы, а основная часть оборудования и рабочих были переведены на Луганский завод. После закрытия заводов развитие города замедлилось.
В 1806 году в деревянном хаотично застроенном Липецке случился большой пожар, после которого застройка города стала производиться уже по Генеральному плану, с прямыми широкими улицами и зданиями из камня и кирпича. Были построены курортные здания, гостиница, зал развлечений. На Дворянской улице (ныне ул. Ленина) появились дворянские и купеческие особняки.
В 1862 году в городе насчитывалось 834 двора с 11659 жителями (6072 мужского пола и 5587 женского). В городе находилось 8 православных церквей, 3 училища (уездное, духовное и приходское), больница и почтовая станция. Функционировали три ярмарки и пять заводов (два мыловаренный, два свечносальных, салотопенный)[4].
Возрождение города началось в конце XIX — начале XX века, когда, в связи с расширением железнодорожного строительства, российскими и иностранными предпринимателями было решено вновь использовать рудные месторождения возле Липецка. Также оживлению города способствовало деятельность курорта, открытого в начале XIX века.
В 1902 году с участием бельгийского капитала было закончено строительство двух доменных печей, положивших начало металлургическому заводу «Свободный сокол», который дал первый чугун 15 июля 1902 года.
В 1931 году был заложен другой гигант — Новолипецкий металлургический завод (НЛМЗ, ныне — Новолипецкий металлургический комбинат — НЛМК), который начал свою работу 7 ноября 1934 года. Строительство этого предприятия стало переломным в биографии Липецка. Именно НЛМК принес Липецку мировую славу индустриального центра. Начиная с 1930-х годов Липецк из небольшого утопающего в зелени провинциального городка превратился в крупный индустриальный центр Черноземья.
Во время Великой Отечественной войны, в 1943 году, в рекордно короткие сроки был построен Липецкий тракторный завод (ныне — завод «Липецкий трактор»).
6 января 1954 года создаётся Липецкая область, а город получает статус областного центра.
Сегодня Липецк известен в России и за рубежом как крупный производитель стали и проката (Новолипецкий металлургический комбинат, «Свободный сокол»), «белой» бытовой техники (Indesit Company), соков ((ОАО «Прогресс») и минеральной воды (Росинка (компания), ОАО «Прогресс», «Эдельвейс», «Живая вода»), как центр подготовки асов отечественной авиации (Липецкий авиацентр). В Липецке создана пилотажная группа «Соколы России».
2. Физико-географическая характеристика 
2.1. Географическое положение
Город расположен на границе Среднерусской возвышенности и Окско-Донской равнины, на обоих берегах реки Воронеж, в 438 км к югу от Москвы. Высота центра города над уровнем моря около 160 м.
2.2. Часовой пояс
Город Липецк, как и вся Липецкая область, находится в часовом поясе, обозначаемом по международному стандарту как Moscow Time Zone (MSK/MSD). Смещение относительно UTC составляет +3:00 (MSK, зимнее время) / +4:00 (MSD, летнее время), так как в этом часовом поясе действует переход на летнее время. Липецкое время отличается от поясного времени на один час, так как на территории России действует декретное время.
2.3. Климат
Климат умеренно-континентальный. Зима с устойчивым снежным покровом, средняя температура января −8 °C. Лето тёплое, средняя температура июля +20 °C. Осадков выпадает около 500 мм в год, максимум — в июле.
В 2008—2009 годах зимняя средняя температура воздуха в Липецке [5] — 5 градусов мороза. Это отличается от многолетних значений на 3,2 градуса в сторону тепла. Количество выпавших осадков за эту зиму было меньше нормы.
3. Статус и административное устройство 
Помимо функций областного центра город является и административным центром Липецкого района. Кроме того, будучи городом областного подчинения, образует самостоятельную административную единицу в составе области — городской округ город Липецк.
В современных границах площадь Липецка составляет 321 км² (на 01.01.2009). Это довольно большая территория (всего в три раза меньше площади Москвы)
Город разделен на 4 территориальных округа — Левобережный, Октябрьский, Правобережный, Советский.
Они включают в себя следующие части (районы) города:
3.1. Улицы Липецка
По состоянию на сентябрь 2009 года в Липецке насчитывается 739 улиц (в том числе, 3 проспекта, 111 переулков, 22 площади, 20 проездов, 2 бульвара, 5 шоссе, а также приравненные по статусу к улицам 4 квартала, 3 посёлка и 3 группы домов МПС). В это число включены и 16 официально образованных улиц, но в настоящее время существующих лишь в проекте.
4. Демография
Липецк — наиболее динамично развивающийся город в Черноземье. За последние 50 лет население города выросло более, чем в 4 раза и превысило ½ миллиона человек. В настоящее время Липецк — второй город в ЦЧР (после Воронежа) по численности населения. 
С 2007 года Липецк участвует в программе содействия переселению соотечественников, проживающих за рубежом. Программа будет действовать до 2012 года и рассчитана на несколько тысяч человек. Хотя, сейчас миграционный поток в регион начал расти и без программы, так как Липецк является достаточно привлекательным для переселенцев.
5. Здравоохранение
17 февраля 2009 года хирург-эндоскопист из Липецка Герман Юрьевич Журавлев был признан лучшим врачом России в одной из 23 номинаций[6][7].
6. Экономика и инфраструктура 

6.1. Промышленность
Основное предприятие города — Новолипецкий металлургический комбинат; также функционирует металлургическое предприятие «Свободный сокол». Машиностроение и металлообработка: ОАО «Липецкий трактор» (работает с 2009 года), ООО «Липецкий завод гусеничных тягачей», АО «Липецкий станкостроительный завод» не работает, Завод пусковых двигателей не работает, заводы по производству холодильников и стиральных машин Indesit Company и другие. Имеются предприятия по выпуску строительных материалов: производство цемента (Липецкий цементный завод), силикатного кирпича (Липецкий комбинат силикатных изделий), железобетонных конструкций и др. Химическая промышленность: заводы — азотно-туковый (Реконструкция была признана нецелесообразной, остановлен и демонтирован в связи с высокой опасностью производства аммиака в непосредственной близости жилого сектора и высоким загрязнением окружающей среды сильно устаревшим производством ) (на базе коксохимического производства Новолипецкого металлургического комбината), «Химпродукт», резинопластмассовых изделий.
Помимо этого имеются многочисленные предприятия пищевой промышленности (ОАО «Прогресс», ОАО «Липецкмолоко» (Филиал Открытого акционерного общества «Компания ЮНИМИЛК»), ОАО «Липецкхлебмакаронпром»).
Лёгкая промышленность представлена слабо — швейная фабрика «Липчанка», фабрика «Липецкие узоры» и др.
В 2006 году начала строиться особая экономическая зона «Липецк». Она вплотную примыкает к восточной границе города и является как бы продолжением его промышленной зоны, в которой уже находятся предприятия итальянской компании Indesit Company — два завода по выпуску холодильников и стиральных машин под брендами Indesit и Hotpoint-Ariston, а со строительством ОЭЗ эта территория вплоть до небольшого города Грязи превратится в «долину белой техники» наподобие Силиконовой долины в Калифорнии.
В 2008 году объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по видам деятельности обрабатывающие производства (по крупным и средним организациям) — 259,1 млрд руб.
6.2. Торговля
Липецк считается самым привлекательным городом Центрально-Чернозёмного региона с точки зрения торгового инвестирования. Играют роль самые высокие доходы граждан в ЦЧР, открытость для инвестирования со стороны властных структур, слабость местных игроков ретейлингового рынка.
В городе стремительно развиваются предприятия торговли современных форматов. В 2006 году открылись гипермаркеты Metro Cash&Carry (10 тыс. м²), Real (входит в группу METRO AG) (36 тыс. м²) , «Перекрёсток» (12 тыс. м²), «Линия» (13 тыс. м²) и другие. В октябре 2008 года в Липецке открылся первый супермаркет Spar, а в феврале 2009 года ещё один.
Торгово-развлекательный центр «ЕВРОПА» был открыт в марте 2010 г. компанией «Липецкий завод строительных материалов» («ЛЗСМ»). Этот ТРЦ расположен в самом центре города между улиц Советская и 8 марта. Его общая площадь составляет 60 тыс. м², торговая площадь — 43000 м². Якорными арендаторами ТРЦ «ЕВРОПА» стали гипермаркет ОКЕЙ (8700 м²), магазин бытовой техники MediaMarkt (6300 м²), группа компаний Inditex (ZARA, Bershka, Pull&Bear, Stradivarius, Oysho), гипермаркет товаров для спорта и отдыха СПОРТМАСТЕР-гипер (3200 м²).
В Липецке несколько рынков, основные из которых Центральный, Петровский, Октябрьский, Советский (быв. 9-го микрорайона).
6.3. Недвижимость 
Вторичный рынок
Большую часть рынка жилой недвижимости Липецка занимает вторичное жилье. Это объясняется возрастом города и инфраструктуры. По ценам на квартиры в этом секторе можно судить об общей картине рынка жилья в городе. Липецк занимает первое место по стоимости квадратного метра жилья в Черноземье. В 2010 году она составила в среднем 35-40 000 руб. (второе место — Воронеж — 33 000 руб., третье — Курск — 28 000 руб.).[8]
Строительство, новостройки
Строительство
Сравнительно с предыдущими годами новостроек в Липецке сейчас мало. Еще пару лет назад активно застраивались 26, 27, 28 микрорайоны, район Октябрьского Рынка. Сейчас это направление практически полностью укомплектовано, а недостроенных домов осталось считанное количество. Так же на стадии завершения строительство на Манеже и в ряде элитных домов в центре.
В 2009 году не было выдано ни одного разрешения на строительство, что может говорить о том, что ближайшее время в Липецке приходится ждать кризис новостроек. Несмотря на то, что в настоящее время наблюдается снижение темпов строительства, однако, сверив все показатели деятельности фирм-застройщиков можно говорить о том, что Липецкая область по-прежнему занимает лидирующие позиции, уступая только Белгородской области, среди всех регионов Центрального Черноземья по темпам строительства жилья.
Проекты строительства
Границы Липецка четко сформированы и свободных для освоения территорий рядом с городом практически не осталось. Поэтому одним из наиболее приемлемых путей развития города признано максимальное использование существующих городских территорий. Липецк уже давно работает по методу инвестиционных контрактов, то есть продажи земель под застройку с аукциона. Подобный контракт существует на освоение территории, ограниченной улицами Неделина, Октябрьской и Фрунзе. Здесь расположена большая доля частного сектора, сносом которого инвесторы вынуждены заниматься в виду отсутствия свободных участков. Важно сказать и о проекте планировки застройки территории в районе железнодорожного вокзала, ограниченной улицами Гагарина — Качалова — Попова — Нестерова. До недавнего времени данный район в основном был застроен 2-х этажными жилыми домами постройки 50-х годов. Новая политика градостроительства Липецка предусматривает здесь строительство в основном из 10-ти этажных домов и выше для создания силуэтной композиции в привокзальной части города. К фасадам домов по ул. Гагарина предъявляются повышенные требования к архитектуре, отделке и цветовому решению. Проект реконструкции ул. Интернациональной не ограничивается только этой улицей, а захватывает и прилегающей к ней улицы Гагарина и Ленина. Проектом предусмотрен угол слияния этих трех улиц как основная видовая точка при движении в город со стороны ул. Студеновской.
Коммерческая недвижимость
Гипермаркеты и супермаркеты
Несмотря на то, что Липецк не имеет статуса миллионника, количество успешно действующих в городе современных торговых объектов свидетельствует о том, что уровень продовольственного ритейла в городе вполне сопоставим с развитием городов, в которых проживает в два раза больше жителей. На липецком рынке развиваются как местные торговые компании, так и федеральные сети. Появление современных гипермаркетов и супермаркетов на липецком рынке связано с активностью крупнейших в Черноземном регионе игроков отрасли. Существенную долю рынка занимает сеть экономичных универсамов «Пятерочка», в состав которого входит 24 универсама площадью от 300 кв.м., гипермаркеты «Карусель», сеть экономичных универсамов «Пролетарский» (8 магазинов). Также в сфере продовольственного ритейла действует сеть из 20 магазинов «Лимак-Трейд» (ОАО «Хлебмакаронпром»). Среди компаний, головной офис которых находится в других регионах, — курская корпорация «ГриНН» (гипермаркет «Линия»), московская X5 Retail (гипермаркеты «Перекресток»), компания Metro (магазин cash&carry Metro и гипермаркет Real), «О’Кей», «Копейка», «Уютерра», «Магнит». Развитие ритейла в Липецке демонстрирует утверждение большинства экспертов торговли о перспективности двух форматов: гипермаркетов и магазинов «у дома» (причем как небольших торговых точек площадью до 200 кв.м., так и более крупных объектов, имеющих площадь супермаркета). Липецк в этом случае уникален: ни в одном городе Черноземного региона не функционирует столько гипермаркетов. Но несмотря на перенасыщенность гипермаркетов в городе, их открытие сегодня — это, прежде всего, вложения в недвижимость. Во вторую очередь компании могут надеяться на приток потребителей в связи с созданием в области крупных промышленных предприятий, заинтересованных в привлечении рабочей силы из других регионов.
Бизнес-центры
Строительство торгово — офисных и развлекательных центров в Липецке, как показывает практика, весьма прибыльное дело. Подобные центры располагаются в местах скопления людей близ крупных транспортных узлов. Можно выделить два вида таких коммерческих центров: первый — новые построенные здания (ТЦ «МОЛЛ», «Победа», «Липецк», «Армада», «Ноябрьский»), второй — реконструированные старые торговые центры, дома быта (БЦ «Европорт», ТЦ «Виктория»).
Рынок офисной недвижимости Липецка представлен в основном офисами класса С и D. Качественные объекты стали появляться сравнительно недавно. Первый бизнес-центр класса В+ вышел на рынок в 2006 г. (Бизнес-Центр «Европорт» общей площадью 6000 м²).За последние три года (2006—2010 г.) поддержку офисному рынку обеспечивает спрос со стороны федеральных финансовых компаний, расширяющих региональное присутствие (банков, страховых, инвестиционных компаний), именно в этот период на рынок стали выходить объекты класса В+. На сегодняшний день (2010 г.) в городе насчитывается четыре таких объекта. Строительством таких объектов занимались липецкие и воронежские девелоперские компании. Федеральные игроки на рынке офисной недвижимости в городе не представлены.
Прочая коммерческая недвижимость
Особое место в секторе коммерческой недвижимости в Липецке занимают помещения на первых этажах жилого фонда вдоль транспортных магистралей. Это как изначально нежилые площади, так и квартиры, выведенные из жилого фонда и переоборудованные под определенный вид коммерческой деятельности. В них, как правило, располагаются салоны красоты, парикмахерские, магазины непродовольственных товаров, офисы, специализирующиеся на предоставлении услуг и пр. Подобные помещения отличаются небольшой площадью и удобным расположением в жилом массиве. Выбор таких помещений очень велик, а стоимость определяется спросом. Особый интерес для бизнеса вызывают центральные улицы города: Плеханова, Зегеля, Первомайская, Советская, пр. Победы, и торговые площади около узловых остановок общественного транспорта — ул. Доватора, пл. Мира, ул. 9 мк-он, ул. Баумана, кольца пр. Победы.
Загородная недвижимость
Отличительной особенностью популярной загородной недвижимости Липецка является то, что большинство земель близких к городу, целевое назначение которых частный сектор и дачная застройка, документально включены в территорию города. Юридически в черте города находятся села Сселки и Желтые Пески, Переделицы, Новая Жизнь, поселки Силикатного завода, Студёновского рудоуправления, Северный Рудник, Сырский, Мирный, Тракторный, Заречье, Дачный, Матырский, Коровино, Елецкий, Университетский. Здесь находятся как жилые дома, так и дачи. Переустройства этих земель под многоэтажные кварталы в планах градостроительной политики нет. Поэтому внешний вид их меняться не будет. В неформальном обращении участки с домами на этой территории именуются загородной недвижимостью. Эти земли пользуются большим спросом у желающих приобрести дом в экологически чистой рекреационной зоне в небольшой отдаленности от города и коммуникаций. В настоящее время разрабатываются несколько проектов строительства современных котеджных поселков на этих землях. В настоящее время крупных котеджных центров около Липецка и в области пока нет. Можно выделить котеджные улицы в частном секторе, но не более того.
6.4. Транспорт
Липецк имеет развитую транспортную инфраструктуру, с другими регионами его связывают железнодорожный, воздушный и автомобильный транспорт.
В Липецке несколько железнодорожных станций и платформ; все они расположены на линии Елец — Грязи. Центральная — Липецк. Кроме того, в Липецке есть станции (платформы) 265 км, 276 км, Чугун-1, Чугун-2, Казинка и 297 км.
В Липецке действует электрифицированная узкоколейная железная дорога, принадлежащая Липецкому комбинату силикатных изделий.
Аэропорт «Липецк» находится в 10 км от города, из него ежедневно осуществляются рейсы на Москву и Санкт-Петербург, имеется также ряд рейсов в другие города России, кроме того действует авиатакси.
Автомобильные дороги имеют выход на федеральные трассы М4 «Дон» и М6 «Каспий», а также на трассу Р119 (Орёл — Липецк — Тамбов).
В связи с интенсивным развитием региона, открытием особой экономической зоны «Липецк», транспортную инфраструктуру города ждут большие перемены. Так, в липецком аэропорту, с принятием им в 2008 году статуса международного, начинаются масштабные работы по его реконструкции, а также по проектированию и строительству новой ВПП, инвестиции на эти цели составят свыше 3 млрд рублей до 2010 года. Запланировано строительство липецкой кольцевой автодороги (ЛКАД) с мостовым переходом через Матырское водохранилище и с развязками возле ОЭЗ. Только на строительство восточного периметра ЛКАД с эстакадами и мостовым переходом будет потрачено 7,9 млрд рублей. Работы начнутся тоже в 2008 году, за этот год планируется освоить 500 млн рублей, будут проведены работы по освобождению и подготовке территории (в настоящее время в местах прохождения трассы находятся дачные домики и частное жильё).
Городской общественный транспорт представлен автобусами, троллейбусами и трамваями. Ежедневно липчан перевозят 118 троллейбусов и 70 вагонов трамвая (данные на ноябрь 2007 г.) , правда, в настоящее время трамвай практически ушёл из центральной части Липецка, но активно используется в районах городских новостроек и в левобережье. Трамвайному движению в Липецке в ноябре 2007 г. исполнилось 60 лет. В настоящее время в стадии проработки вопрос введения скоростного трамвая.
6.5. Связь
Рынок местной электросвязи пока остаётся высоко монополизированным — основную долю контролирует филиал ОАО «ЦентрТелеком». Компания предоставляет услуги фиксированной телефонной связи, услуги доступа в сеть Интернет и IPTV под торговой маркой «Домолинк».
В последнее время в Липецк пришло несколько федеральных интернет-провайдеров. В связи с этим обострилась конкуренция и, как следствие, резко упали цены на услуги. В настоящее время в Липецке действует 12 интернет-провайдеров[9].
Ethernet (FTTB):
· МедиаСеть,
· Билайн (Корбина Телеком),
· Домолинк,
· ЛКС (бренд Телемир),
· ЛИС,
· Puzzle,
· Сумма Телеком (бренд SumTel),
· Инфодом48,
· ТТК,
· БигТелеком,
· Промсвязь,
· ЭР—Телеком (Дом.ру).
Беспроводной доступ:
· по технологии WiMAX — Энфорта;
· по технологии preWIMAX — Промсвязь;
· по технологии Wi-Fi — WiFi48, Элвис-Телеком, Телеком TZ.
В первой половине 2010 года компания «Интерпроект» под брендом FreshTel планирует обеспечить Липецк 4G-интернетом.
ADSL доступ:
· Домолинк.
Сотовая связь:
· Билайн
· МегаФон
· МТС
· TELE2
Планируется приход в регион компании «Скай Линк».
3 августа 2010 года, стало известно, что «Комстар-ОТС», подконтрольная МТС, ведет переговоры о покупке оператора «Липецкие кабельные сети» (ЛКС, бренд «Телемир»). Аудит липецкой компании закончен, «Комстар» и акционеры ЛКС Алексей Болбенков и Дмитрий Руднев обсуждают стоимость актива.
6.3.2.1. Строительство
Лидирующие позиции на строительном рынке Липецка занимают организации трест «Липецкстрой», ОАО «ДСК», ООО «Глобус-98», ООО «СУ-11 Липецкстрой», а также стройкомплекс НЛМК.
Последние пять лет идёт активная застройка города. Основное строительство развернулось в юго-западном направлении, в центре и в районе Манежа. Формируются новые большие районы — «Елецкий» и «Университетский». По словам главного архитектора Липецка, темпы очень высоки, город растёт «не по дням, а по часам»Главный архитектор о новостройках Липецка // GorodLip. В 2006 и 2007 годих объёмы строительства превысили плановые показатели. Тем не менее спрос на новое жильё остается высоким.
Существует ещё один грандиозный проект, реализация которого будет происходить в ближайшие годы. Возле юго-западной границы Липецка планируется построить город-спутник, который получит название Романово (такое название было у села Ленино). Город-спутник Романово расположится на территории около 5700 га, а проживать там будет порядка 130 000 человек[10].
С 1990-х годов развилась и сохраняется в г. Липецке негативная тенденция застройки существующих микрорайонов, скверов, получившая название «уплотнительной». В результате «уплотнения» уменьшаются площади зеленых насаждений ограниченного пользования, площадки для занятий спортом, отдыха, детские городки и др., что вызывает протесты граждан[11].
7. Экология
Общий индекс загрязнения атмосферы (ИЗА) был катастрофическим — 24,43 единицы в 2000 году, но в 2007 году упал до 8,63 единицы — это тем не менее больше, чем норма, составляющая 4—7 единиц.
Основная жилая застройка находится на правом берегу реки Воронеж, а Новолипецкий металлургический комбинат — на левом, пологом, берегу. Роза ветров в городе расположена таким образом, что преобладает ветер северо-восточного направления (от Матырского водохранилища). При этом «факел» из труб комбината начинает снижаться к поверхности земли на расстоянии нескольких километров — прямо в центральных районах города. А когда ветер дует с юго-востока, жители спальных районов и центра правого берега, района Тракторного могут испытывать дискомфорт от запаха сероводорода, исходящего от присутствующих рядом с районом крупнейшего в Европе металлургического комбината НЛМК шлаконакопителей. Это значительное превышение концентраций ПДК (предельно-допустимых концентраций) загрязняющих веществ [12][13].
По официальным данным 2008 года, в атмосферу города было выброшено 366 тыс. тонн загрязнений более чем по 750 кг на каждого жителя, среди которых содержание тяжелых металлов, диоксинов, бензапирена и фенола превышало нормы. Основным источником загрязнений является ОАО «НЛМК»[14].
8. Образование и наука
Основная часть высших учебных заведений находится в областном центре, а всего по области 21 вуз, из них 3 государственных университета, 1 муниципальный институт, 2 негосударственных вуза и 15 филиалов (7 государственных и 8 негосударственных). В государственных и муниципальных вузах и филиалах обучается свыше 30 тысяч студентов, ещё примерно столько же — в частных.
· Вузы города:
· ЛГТУ — Липецкий государственный технический университет [15]
· ЛГПУ — Липецкий государственный педагогический университет [16]
· ЛЭГИ — Липецкий эколого-гуманитарный институт [17]
· ЛМИПЭ — Липецкий муниципальный институт права и экономики
· ЛИУ — Липецкий институт управления [18]
· Филиалы иногородних вузов:
· ЛФ ВЗФЭИ — Всероссийский заочный финансово-экономический институт, филиал [19]
· ЛФ МИКТ — Международный институт компьютерных технологий, филиал[20]
· ЛФ НГЛУ — Нижегородский государственный лингвистический университет, филиал [21]
· ЛФ МГУТУ — Московский государственный университет технологий и управления, филиал [22]
· ЛФ БУПК — Белгородский университет потребительской кооперации, филиал [23]
· ЛФ ВИ ФСИН — Воронежский институт Федеральной службы исполнения наказаний, филиал[24]
· ЛФ ВИ МВД — Воронежский институт Министерства внутренних дел, филиал [25]
· ЛФ ИММиФ — Институт менеджмента, маркетинга и финансов, филиал [26]
· ЛФ ИМПЭ — Институт международного права и экономики, филиал [27]
· ЛФ ВЭПИ — Воронежский экономико-правовой институт, филиал [28]
· ЛФ ОРАГС — Орловская региональная академия государственной службы, филиал [29]
· ЛФ ВИВТ — Воронежский институт высоких технологий, филиал [30]
Научная деятельность в Липецке ведётся в основном по следующим направлениям - металлургия, сельское хозяйство, машиностроение и обработка, как на кафедрах вышеперечисленных вузов, так и в специализированных научно-исследовательских институтах (НИИ). В городе находятся следующие НИИ:
· Научно-производственный институт ОАО "НЛМК"
· ВНИИ рапса — Всероссийский научно-исследовательский институт рапса [31]
· НИИ экологических проблем в металлургии
· Меккано-Липецк — итальянский фонд инноваций и научно-исследовательских разработок в промышленности
Некоторые школы города:
· Гимназия № 12
· Гимназия № 19 имени Поповичевой Нины Зиновьевны
· Лицей № 44 (Липецк)
· Гимназия № 64 имени Котельникова Вячеслава Александровича
· Лицей № 66 (Липецк) имени Меркулова Серафима Петровича
гимназия №69 им.С.Есенина
· Школа № 68
10. Достопримечательности
Центральный ансамбль Липецка сформировался в 1950-х годах на Соборной площади (площади Ленина). Он включил в себе новые здания областной администрации (быв. Дома Советов), гостиницы «Центральная» и храма Рождества Христова постройки 1791 года. Колокольня храма грациозно возвышается над городом.
Памятники[32][33][34][35]
Памятники истории города
· Памятная стела императору Петру I, основателю города (Стела установлена в 1869 г. на средства купца П. М. Небучинова. Отреставрирована в 2000 г.) на Петровском спуске. Один из символов города  памятник архитектуры (региональный)
· Памятник Петру I, основателю города. Установлен 29 октября 1996 года в ознаменование 300-летия русского флота в центре площади Карла Маркса (ныне Петра Великого). Скульпторы В. М. Клыков, А. Е. Вагнер; архитектор С. А. Сошников
· Памятный знак на месте конторы Липецких железоделательных заводов у Нижнего парка на Петровском проезде
· Памятник 300-летию Липецка. Располагается возле Комсомольского пруда. Скульпторы. И. М. Мазур, Ю. Д. Гришко
· «Пушки» — памятник зарождению металлургии в Липецке (три пушки, поставленные на прямоугольный пьедестал) в Нижнем парке. Проект выполнил архитектор С. А. Костюшкин. Установлен в 1973 году
· Памятник основателям города на Площади Плеханова. Скульптор А. Е. Вагнер[36]
· Памятник Митрофану Клюеву — первому городскому главе, руководившему Липецком на рубеже XIX—XX веков. Установлен 15 июля 2006 года на Советской улице у Драматического театра. Авторы — скульптор В. Л. Челядин и архитектор С. А. Сошников[37]
Памятники авиаторам
· Памятник авиаторам на Площади Авиаторов (Памятник — боевой самолёт МиГ-19 на постаменте, установленный в 1969 году, посвящён лётчикам липецкого авиаотряда. В 2003 году к памятнику-самолёту были добавлены фигуры лётчиков Л. А. Кривенкова и С. М. Шерстобитова (погибли в 1968 г, уводя от города неисправную машину)). Памятник создан по проекту архитектора Н. Р. Полунина
· Памятник летчице П. Д. Осипенко установленный в начале улицы Осипенко
· Стела с портретом летчицы М. М. Расковой установленный в начале улицы Расковой (у перекрёстка с улицей 9 Мая).
· Памятник-обелиск летчикам Д. И. Барашеву, В. Н. Травину и Н. С. Подчуфарову в сквере у площади Революции
Памятники Революции и революционным деятелям
· Памятник В. И. Ленину на Соборной площади. Установлен в июле 1983 года. Авторы скульптор — Л. Е. Кербель и с архитектор Н. Ф. Бровкин памятник архитектуры (региональный)
· Помимо этого памятника, памятники В. И. Ленину есть на Проспекте Мира, на ЛТЗ, в Верхнем парке и на территории предприятия «Полимер»
· Памятник первому липецкому уездному совету в Верхнем парке. Установлен 6 ноября 1987 года, к 70-летию советской власти. Автор, скульптор А. Е. Вагнер назвал скульптурную группу «Интернационал». В народе памятник называют «Битлы» или «Битлз»
· Памятник липецким участникам Великой Октябрьской Социалистичекой революции на Площади Революции. Установлен 6 ноября 1967 года. Авторы — скульптор Ю. Д. Гришко и архитектор М. В. Мордухович. В народе памятник называют «Мужик с полотенцем»
· Памятник «Народовольцам» в Нижнем парке. Был открыт к 100-летнему юбилею со дня съезда партии «Народная воля» в Липецке. Фактически является памятником террористам.
· Памятник Г. В. Плеханову на улице Плеханова у мемориального Дома-музей Г. В. Плеханова
Памятники Великой Отечественной войны
· Мемориальный комплекс на Площади Героев. Авторы — архитектор М. В. Мордухович и скульптор Ю. Д. Гришко. Официально комплекс был открыт 23 февраля 1968 года — в день 50-летия со дня создания вооруженных сил СССР. В 2005 году к 60-летию победы здесь установили новую мраморную стелу. На ней выгравированы фамилии всех 202 Героев Советского Союза и 34 полных кавалеров ордена Славы — уроженцев Липецкой области
· Памятник танкистам на площади Танкистов. Установлен 1 декабря 1978 года в честь формирования первого танкового корпуса, которым командовал М. Е. Катуков). Центральной частью композиции является настоящий танк Т-34-85 на фоне контура звезды. Вокруг посажены серебристые ели. Автор проекта В. Н. Кожухарин [38]
· Скульптурная композиция «Мир» (в парке Победы). Установлена к 60-летию Победы со стороны 24-го микрорайона где был устроен главный вход в парк. Авторы — скульптор А. Е. Вагнер и архитектор А. Лицуков. Прежде она стояла в начале проспекта Победы перед домом № 6). В народе памятник называют «Хлеборез» или «Харакири»
· Памятник детям, погибшим в годы Великой Отечественной войны в Верхнем парке. Авторы проекта — скульптор Ю. Д. Гришко и архитектор С. А. Сошников.
· В городе установлены памятные стелы Л. М. Доватору, М. Е. Катукову, К. С. Константиновой, С. Г. Литаврину, М. И. Неделину, П. А. Папину, С. П. Меркулову на улицах, носящих имена этих Героев.
Памятники писателям и поэтам
· Памятник А. С. Пушкину на улице Улица Пушкина на углу с улицей Неделина, перенесённый сюда в 2005 году (до этого стоял у Верхнего пруда). Авторы памятника — И. М. Мазур и Ю. Д. Гришко.
· Памятник Сергею Есенину на бульваре Есенина у школы № 69. Установлен в 2002 году. Скульптор В. Л. Челядин [39]
Памятники металлургам
· Памятник металлургам на Площади Металлургов у здания ОАО «НЛМК»
· Памятник металлургам у завода Свободный сокол
· Памятник И. В. Франценюку — руководителю ОАО «НЛМК» (с 1978 по 2005 год) в сквере на проспекте Мира. Открыт 18 июля 2009 года [40]
Прочие памятники
· Памятник воинам-интернационалистам на улице Гагарина у спорткомплекса «Спартак». Установлен в 1990-е годы, став частью мемориального комплекса на Площади Героев. Скульпторы Е. А. Вольфсон; архитектор М. В. Мордухович). В народе памятник называют «Ведьмы»
· Памятник учителю и комсомольскому вожаку В. Н. Скороходову в Быхановом саду. Открыт В 1967 году. Авторы — скульптор Ю. Д. Гришко и архитектор Н. Р. Полунин)
· Памятник Учителю в сквере на территории лицея № 44. Открыт 27 октября 2010 года. Проект разработал лауреат государственной премии РФ за 2007 год, народный художник России, председатель Союза художников России Андрей Ковальчук [41]
· Памятник жертвам радиационных катастроф расположенный у входа в сквер по улице улице Механизаторов на пересечении с Проспектом Победы
Памятные доски
· В. Я. Клименкову - почётному гражданину Липецка, директору ЛТЗ на здании средней школе № 31 (школе присвоено имя В. Я. Клименкова, в ней открыт его музей)
· И.П. Машкову - русскому, советскому архитектору, реставратору, просветителю, исследователю древнерусского зодчества на здании бывшего трактира (дом № 36/ул. Ворошилова, 1), который был построен в конце XIX — начале XX века по проекту архитектора; ныне это аптека № 1 по улице Первомайской
· К.А. Москаленко - учёному-педагогу-новатору, основоположнику «липецкого метода» школьного обучения на здании 1 корпуса ЛГПУ, в котором он работал
· П.И. Смородину - одному из организаторов и первых руководителей комсомола, уроженцу села Боринское Липецкой области, на доме № 2 (угол с улицей Водопьянова) по улице Петра Смородина
Церковная архитектура
· Соборный храм Рождества Христова на Соборной площади
· Часовня святых Первоверховных Апостолов Петра и Павла в Нижнем парке
· Свято-Успенский Липецкий мужской епархиальный монастырь и Древне-Успенская церковь на улице Салтыкова-Щедрина
· Храм святой Евдокии в Липецке на Площади Героев
· Храм святителя Николая Чудотворца
· Храм Преображения Господня
· Храм Рождества Христова бывшего села Студенки
· Храм святой Троицы бывшего села Сокольское [42]
· Храм Архистратига Михаила в поселке Тракторного завода
· Храм Всех святых, в земле Российской просиявших на улице Водопьянова
· Храм святого Сергия Радонежского и храм-часовня святой Татианы у ЛГТУ
· Часовня-сень на территории ремзавода ОАО «НЛМК»
· Храм-часовня святого Алексия, человека Божия на территории тюрьмы (ЮУ-323/2)
Памятники архитектуры
· Дом аптекаря В. К. Вяжлинского на улице Ленина (дом № 2; построен в 1910 году по проекту тамбовского епархиального архитектора В. И. Фреймана; ныне Художественный музей В. С. Сорокина) памятник архитектуры
· Дом генерала А. М. Губина на улице Ленина (дом № 7а; построен в начале XIX века; в 1917 году в здании был размещен Совет местных народных судей, с сентября 1918 года — военный комиссариат, после войны — металлургический техникум, 30 декабря 2005 году здание отдано под картинную галерею) памятник архитектуры
· Дом купца Русинова на улице Ленина (дом № 28; построен в первой половине XIX века; ныне Дворец бракосочетания; здание поставлено главным фасадом в сторону ныне не существующего Петровского пруда Нижнего парка; после революции здесь находился Дворец пионеров) памятник архитектуры
· Здание Театра кукол, бывшего Дома культуры трубного завода (ул. Гагарина, 74), выходящее фасадом на Площади Авиаторов  памятник архитектуры
- На улице Фрунзе сохранилась застройка дореволюционного уездного Липецка. Некоторые из домов имеют статус  памятник архитектуры:
- № 1-3 — усадебный дом II половины XIX века  памятник архитектуры
- № 4 — усадебный дом II половины XIX века  памятник архитектуры
- № 4а — усадебный дом XIX века  памятник архитектуры
- № 5 — дом XIX века  памятник архитектуры
- № 7 — усадебный дом I половины XIX века  памятник архитектуры
- № 7а — дом XIX века  памятник архитектуры
- № 9 — дом XIX века.  памятник архитектуры В 2006 году участок стал инвестиционно привлекательным: к 2009 году ОАО «Липецкая ипотечная корпорация» здесь обещает построить областной ипотечный центр. В марте 2007 года [43] дом снесли из-за его ветхости. От постройки оставалась лишь арка. Однако 3 июля 2008 года арка была снесена. Причина заключалась в том, что вследствие строительных работ арка начала разрушаться [44].
- № 10 — жилой двухэтажный каменный дом XIX века  памятник архитектуры
- № 11 — дом священника Жданова, построенный в XIX веке. В 1919—1921 годах здесь находилась одна из первых в стране после революции художественная студия, в которой учился художник-монументалист Г. И. Рублев  памятник архитектуры
- № 21 — усадебный дом XIX века  памятник архитектуры
- № 32 — усадебный дом XIX века  памятник архитектуры
- № 34 — усадебный дом XIX века  памятник архитектуры
· На улице Первомайской до сегодняшнего дня сохранились:
- Бывший трактир (дом № 36/ул. Ворошилова, 1), который был построен в конце XIX — начале XX века по проекту архитектора И. П. Машкова; ныне это аптека № 1.  памятник архитектуры - Два усадебных дома второй половины XIX века — № 30а и 32.  памятник архитектуры - Историческая застройка XIX века — № 45, 47 и 51.  памятник архитектуры
· Несколько корпусов завода Свободный сокол, которые были построены в конце XIX — начале XX века  памятник архитектуры (региональный)
- Мельница купца Шамонова (1913 год)на улице Зегеля, между домами №: 23 и 23а {памятник архитектуры}
Парки и скверы
· Верхний парк имеет статус Памятника природы регионального значения
· Нижний парк имеет статус Памятника природы регионального значения
· парк Победы
· Быханов сад имеет статус особо охраняемой природной территории местного значения [45]
· Молодежный парк
· Парк у ДК «Сокол» и Липецкого муниципального театра
· парк Металлургов
· сквер имени Франценюка
· сквер у ДК «Тракторного завода»
· сквер по улице улице Механизаторов на пересечении с Проспектом Победы
· сквер на Площади Революции
Фонтаны
· цветомузыкальный фонтан на площади Петра Великого
· каскады фонтанов на Петровском спуске
· комплекс фонтанов на Театральной площади
· фонтан у ДК «НЛМК»
· фонтаны у Дворца Спорта «Звёздный»
· фонтан у ДК «Сокол» и Липецкого муниципального театра
· фонтаны в Верхнем парке и на улице Ленина
· фонтан у ДК «Тракторного завода»
Природные достопримечательности
· Каменный Лог. Часть Каменного Лога имеет статус Памятника природы регионального значения
· урочище Сосновый Лес имеет статус особо охраняемой природной территории местного значения [45]
Другие достопримечательности
· Комсомольский пруд
· Липецкий зоопарк
· Подземный переход с Петровского спуска в Нижний парк. Стены перехода украшены мозаикой с изображением символов истории города. Переход фигурирует в фильме «Живой»
11. Культура Липецка
Музеи
· Липецкий областной краеведческий музей
· Дома-музей Г. В. Плеханова
· Липецкий областной центр культуры и народного творчества[46]
· Пожарно-техническая выставка ГУ МЧС России по Липецкой области[47]
· Музей Липецкого авиацентра[48]
· Музей С. Есенина «Пространство поэзии» в Центральной городской библиотеке[49]
Театры
· Липецкий государственный академический театр драмы имени Л. Н. Толстого
· Липецкий муниципальный театр
· Липецкий государственный театр кукол
Галереи и выставочные залы
· Липецкая областная картинная галерея[50]
· Липецкий областной выставочный зал[51]
· Художественный музей имени В. С. Сорокина «Дом мастера»[52]
Музыкальные коллективы и филармонии
· Липецкая областная филармония[53] снискавшая успех на мировых сценах, выступая на различных международных музыкальных конкурсах.
· Липецкий муниципальный камерный хор созданный в 1994 году. С момента основания и до сегодняшнего дня руководителем является выпускник Казанской консерватории Игорь Цилин.
· Ансамбль «Казаки России»[54]широко известный за рубежом. Руководитель Народный артист Российской Федерации Леонид Милованов.
Кинотеатры
· «Солярис-киномир» в Быхановом саду
· «Люксор» в торгово-развлекательном центре «Москва»
· «Спутник-киномир» на Проспекте Победы
· Киноконцертный зал «Октябрь» на площади Петра Великого
· Киноплекс «Молл» в торгово-развлекательном центре «Молл»
· «Малина» [55]
· «Флинт» в торгово-развлекательном центре «Липецк»
12. Спорт
· волейбольная команда «Индезит» выступала в российской женской волейбольной суперлиге до 2010 года. С 2010 — в высшей лиге «А» российского первенства.
· Мини-футбольный клуб «Липецк» выступает в Высшей лиге, втором дивизионе в структуре российского мини-футбола.
· Хоккейный клуб «Липецк» с сезона 2010—2011 планировал начать выступление в ВХЛ, но по финансовым причинам снялся с чемпионата до его начала.
· Футбольный клуб Металлург Липецк выступает во втором дивизионе первенства России.
13. Знаменитые люди, связанные с городом
Политики и государственные деятели
· Яхонтов, Николай Георгиевич — советский государственный деятель, председатель Липецкого горисполкома (1967—1979).
· Павлов, Григорий Петрович (1913—1994) — советский партийный и государственный деятель, первый секретарь Липецкого областного комитета КПСС (1963—1984).
Военные
· Водопьянов, Михаил Васильевич — шестой Герой Советского Союза, участник спасения экипажа парохода «Челюскин», участник арктических и высокоширотных экспедиций, генерал-майор авиации, член Союза писателей СССР, член ЦИК СССР[56].
· Осканов, Суламбек Сусаркулович — начальник Липецкого центра боевой подготовки и переучивания летного состава Военно-Воздушных сил, генерал-майор; первый из удостоенных звания «Герой Российской Федерации»[57].
· А. Н. Харчевский — заслуженный военный лётчик России, генерал-майор, начальник Липецкого авиацентра.
Художники, скульпторы и архитекторы
· Сорокин, Виктор Семёнович — народный художник России.
· Машков, Иван Павлович — русский, советский архитектор, реставратор, просветитель, исследователь древнерусского зодчества
Ученые
· Плеханов, Георгий Валентинович (1856—1918) — теоретик и пропагандист марксизма, философ, видный деятель российского и международного социалистического движения.
· Москаленко, Константин Александрович (1917—1984) — учёный-педагог-новатор, основоположник «липецкого метода» школьного обучения, отличник просвещения СССР.
Спортсмены
· Литвинова, Людмила Анатольевна — Серебряный призер Олимпийских игр-2008 в составе эстафетной команды 4 по 400 метров.
· Светлана Крючкова — волейболистка, чемпион мира 2006 и 2010 годов в составе сборной России[58] [59]
· Брунцева, Мария Вячеславовна — волейболистка, чемпион мира 2006 года в составе сборной России[58]
· Улякина, Вера Александровна — волейболистка, чемпион мира 2010 года в составе сборной России
· Борисенко, Мария Владимировна — волейболистка, чемпион мира 2006 и 2010 годов в составе сборной России[58]
· Меркулова, Юлия Викторовна — волейболистка, чемпион мира 2006 и 2010 годов в составе сборной России[58]
· Двуреченский, Никита Кириллович — хоккеист, чемпион мира среди молодёжи 2011 года[60]
· Дятчин, Владимир Фёдорович — российский пловец-«марафонец», заслуженный мастер спорта России, двукратный чемпион мира на дистанции 10 км (открытая вода) — 2003 и 2007, вице-чемпион мира на дистанции 10 км (открытая вода) — 2001, бронзовый призёр чемпионата мира на дистанции 5 км (открытая вода) — 2003, чемпион Европы на дистанции 10 км (открытая вода) -— 2002, многократный чемпион России и победитель этапов Кубка мира по плаванию на открытой воде. По итогам 2007 года признан лучшим пловцом на открытой воде в мире.
· Балмочных, Максим Васильевич — хоккеист, чемпион мира среди молодёжи 1999 года
· Куликов, Дмитрий Владимирович — хоккеист, серебряный призер чемпионата мира 2010 в Германии
· Олег Кравченко — двукратный чемпион мира среди профессионалов по кикбоксингу, мастер спорта международного класса по боксу
· Игорь Павлов — экс-главный тренер ХК «Спартак» (Москва)[61] [62]
Предприниматели
· Лисин, Владимир Сергеевич — российский предприниматель, основным активом которого является контрольный пакет акций Новолипецкого металлургического комбината.
Международные отношенияГорода-побратимы Фотографии старого Липецка
· Верхняя часть города Липецк
· Старый Липецк
· Старый город
· Вид на центр города
· Петровский спуск
· Река Липовка
· Первомайская улица
· Усманская улица
· Читальня в Нижнем парке
16. фотографии современного Липецка
· Здание областной админиатрации
· улица Водопьянова
· улица Советская
· улица Меркулова
· Сапёрный спуск
· проспект Мира
· бульвар Есенина
· площадь Плеханова
17. Источники
· Христорождественский кафедральный собор города Липецка. Изд-во Липецкой и Елецкой епархии.
· Колтаков В. М. Липецк. Страницы истории. — Липецк: Липецкое изд-во, 1991.
· Клоков А. Ю., Найдёнов А. А. Храмы и монастыри Липецкой епархии. Храмы Липецка. — Липецк: Липецкое обл. краеведч. общ-во, 2006. — 384 с.
Ссылки
· Официальный сайт администрации города
· Интерактивная карта Липецка
· Фотографии города Липецка
· Фотографии большинства памятников Липецка
Справочная информация
· История Липецка, фотографии
· Липецк в справочнике городов «Мой город»
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