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[bookmark: _Toc280752392]Введение
Основным  звеном  экономики  в  рыночных  условиях   хозяйствования являются предприятия, которые выступают в роли хозяйствующих субъектов. Они для осуществления хозяйственной деятельности, получения продукции, доходов и накоплений используют определенные  виды  ресурсов:  материальные, трудовые, финансовые,  а также денежные средства.
Наличие в достаточном объеме финансовых ресурсов, их эффективное использование, предопределяют хорошее финансовое положение предприятия платежеспособность, финансовую устойчивость. В этой связи важнейшей задачей предприятий  является  изыскание  резервов    увеличения собственных финансовых ресурсов и наиболее эффективное их использование в целях повышения эффективности работы предприятия в целом.
Однако, лишь немногим фирмам удается осуществлять самофинансирование, используя только свои средства, большинству необходимо привлекать ресурсы извне. Несмотря на то, что сейчас существует  немало   вариантов  для  получения   дополнительных  средств,   в   современном   мире это   не   такая   простая   задача, так   как   предприятие сталкивается с массой препятствий, пути преодоления которых ей необходимо разработать.
Главной задачей данной работы является подробное рассмотрение понятия финансовых ресурсов, их структуры, состава и источников формирования, а также выявление проблем, связанных с привлечением дополнительного финансирования и возможные варианты  их решения.
В качестве основы курсовой работы был взят теоретический материал и статьи с анализом фактической ситуации, сложившейся в настоящее время в России.
[bookmark: _Toc280752393]Глава 1. Понятие финансовых ресурсов предприятия, их содержание и функции

Финансовые отношения возникают в процессе формирования и движения (распределения, перераспределения и использования) капитала, доходов, фондов, резервов и других денежных источников средств предприятия, т.е. его финансовых ресурсов. Именно денежные потоки и финансовые ресурсы являются непосредственными объектами управления финансами предприятия.
Единого взгляда на то, что же такое финансовые ресурсы предприятия на данный момент нет. 
По мнению Николаевой Т.П, финансовые ресурсы предприятий – это денежные отношения, связанные с формированием и распределением денежных доходов и накоплений у  субъектов хозяйствования и их использованием на выполнение обязательств перед финансово-банковской системой и финансирование затрат по расширенному воспроизводству, социальному обслуживанию и материальному стимулированию работающих. [footnoteRef:1] [1: 	Николаева Т. П. Финансы предприятий / Московский международный институт эконометрики, информатики, финансов и права, М., 2008— с. 35] 

Другое мнение гласит, что это денежные средства предприятия, которые имеются в его распоряжении.[footnoteRef:2] [2:  	Крискевич Е.И., Финансы и кредит: Учебное методическое пособие.  Томск: Томский межвузовский центр дистанционного образования,  2009.  с. 14
] 

Согласно третьей точке зрения, финансовые ресурсы  хозяйствующих субъектов представляют собой выражаемые в денежном измерителе экономические отношения, возникающие в процессе учреждения организаций, в ходе производства и реализации продукции, формировании оборотных и внеоборотных активов, привлечении источников финансирования, распределении и использовании привлеченных средств.[footnoteRef:3] [3:  	Черская Р.В., Финансы: Учебное пособие.  М.,  2008.  с. 44] 

Также финансовые ресурсы рассматриваются как все источники денежных средств, аккумулируемые предприятием для формирования необходимых ему активов в целях осуществления всех видов деятельности как за счёт собственных доходов, накоплений и капитала, так и за счёт различного вида поступлений.
Каждое определение объясняет данное понятие по-разному. Кто-то считает, что финансовые ресурсы – это деньги, а кто-то, что это экономические отношения. Но объединяет их то, что каждое из них дает понять:  предприятие без финансовых ресурсов существовать и функционировать не может. 
Зачем они необходимы предприятию и как они формируются?
Потенциально финансовые ресурсы формируются на стадии производства, когда создается новая стоимость и осуществляется перенос старой на готовый продукт. Но именно потенциально, поскольку работники материальной сферы производят не финансовые ресурсы, а продукты труда в натуральной форме.
Реальное формирование финансовых ресурсов начинается только на стадии распределения, когда стоимость реализована и из выручки от продажи товаров выделяются отдельные элементы стоимости (фонды возмещения, оплаты труда и прибыль). Не случайно прибыль, хотя и создается на стадии производства, но количественно формируется в процессе стоимостного распределения.[footnoteRef:4] [4: 	Ковалев В.В., Финансы предприятий: Учеб.-М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2007. – с.50] 

Финансы организации (предприятия)  как экономическая категория проявляются в выполняемых ими функциях, изучение которых необходимо для реализации эффективной финансовой деятельности. По поводу функций финансов предприятия  в экономической литературе сложились две основных позиции.
В соответствии с первой финансы выполняют две функции – распределительную и контрольную. Сторонники второго направления дополнительно выделяют еще одну функцию, которая в разных источниках определяется по-разному – ресурсообразующая или обеспечивающая. 
Более полной, на мой взгляд, является вторая позиция, в соответствии с которой финансы организации (предприятия)   выполняют три основные функции:
1. обеспечивающую,
2. распределительную,
3. контрольную.[footnoteRef:5] [5: 	Николаева Т. П. Финансы предприятий / Московский международный институт эконометрики, информатики, финансов и права, М., 2008 – с.42] 

Обеспечивающая функция заключается в систематическом формировании в необходимом объеме денежных средств из различных альтернативных источников для обеспечения текущей хозяйственной деятельности организации и реализации стратегических целей ее развития. 
Действительно, предпосылкой распределения и его началом служит накопление капитала – образование ресурсов, формирующих фонды денежных средств организации. Потребность в денежных средствах предприятия покрывается за счет собственных доходов, а также за счет кредита и других заемных источников.
Распределительная функция тесно связана с обеспечивающей и проявляется через распределение и перераспределение общей суммы сформированных финансовых ресурсов. Распределительная функция основана на том, что финансовые ресурсы предприятия подлежат распределению в целях выполнения денежных обязательств перед бюджетом, кредиторами, контрагентами. Ее назначением является формирование и использование целевых фондов денежных средств, поддержание эффективной структуры капитала.
Контрольная функция предполагает осуществление финансового контроля за результатами производственно-финансовой деятельности организации (предприятия), а также за процессом формирования, распределения и использования финансовых ресурсов в соответствии с текущими и оперативными планами. Таким образом, контрольная функция является производной от распределительной. 
Использование финансовых ресурсов предприятий осуществляется по следующим основным направлениям:
· Финансирование затрат на производство и реализацию продукции (работ, услуг);
· Финансирование инвестиционной деятельности предприятия (реальные и финансовые инвестиции);
· Платежи в бюджет и внебюджетные фонды;
· Погашение кредитов и займов;
· Финансирование благотворительной деятельности и др.
Наличие финансовых ресурсов в необходимых размерах и эффективное их использование во многом предопределяет финансовое благополучие предприятия, финансовую устойчивость, платежеспособности и ликвидность баланса. Размер этих  ресурсов и эффективность их использования в текущем периоде и на перспективу определяется в процессе финансового планирования.
Формирование и использование финансовых ресурсов опосредуется денежными потоками (разница между всеми поступившими и выплаченными предприятием денежными средствами за конкретный период) по трем видам деятельности предприятия: текущей, инвестиционной, финансовой.
Текущая деятельность – это деятельность организации, преследующая извлечение прибыли в качестве основной. 
Инвестиционная деятельность – это деятельность организации, связанная с приобретением земельных участков, зданий и иной недвижимости, оборудования, нематериальных активов и других внеоборотных активов, а также их продажей; осуществлением собственного строительства, расходов на НИОКР; с осуществлением финансовых вложений, приобретением ценных бумаг других организаций, предоставлением другим организациям займов и др. Предполагает движение денежных средств, связанных с капиталовложениями, осуществлением финансовых вложений, с приобретением дочерних организаций, а также с продажей объектов основных средств и иных внеоборотных активов, с продажей ценных бумаг и иных финансовых вложений, получением дивидендов и др.
Финансовая деятельность – движение денежных средств, связанных с поступлением от эмиссии акций и иных долевых  бумаг; с поступлениями от займов и кредитов, предоставленных другими организациями, а также с погашением займов и кредитов (не включая проценты), погашением обязательств по финансовой аренде и др.[footnoteRef:6] [6: 	URL: www.mirslovarei.ru] 


[bookmark: _Toc280752394]Глава 2. Состав и источники финансов предприятия
Финансовые ресурсы предприятия образуются за счет различных источников. По форме права собственности различаются две группы источников:
• собственные денежные средства;
• заемные или привлеченные средства.

[bookmark: _Toc280752395]2.1 Собственные денежные средства

Любая организация в качестве одного из направлений финансирование имеет собственные средства. Это целая группа источников, о составляющих которой сейчас пойдет речь.
Уставный капитал (в соответствии с ГК РФ) представляет собой сумму вкладов учредителей предприятия, имеющего устав, для обеспечения жизнедеятельности предприятия. Величина уставного капитала соответствует сумме, зафиксированной в учредительных документах, и является неизменной. В качестве вкладов в уставный фонд могут быть внесены не только деньги, но и любые материальные ценности: здания, сооружения, оборудование, сырье, ценные бумаги, а также нематериальные активы.[footnoteRef:7] [7:  	Гражданский Кодекс Российской Федерации. Часть первая, 2010  - ст. 90,99] 

Прибыль предприятия состоит из:
• прибыли от реализации продукции (товаров, работ, услуг);
• прибыли от прочей реализации;
• доходов (за вычетом расходов) от внереализационных операций.
Эти три компонента в совокупности образуют балансовую прибыль. При расчете налога на прибыль отдельные элементы изымаются из состава балансовой прибыли. Например, в налогооблагаемую прибыль не включаются курсовые разницы по валютным операциям.
Чистая прибыль  это прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия после уплаты всех налогов, которые относятся на прибыль. За счет чистой прибыли формируются фонды, необходимые для развития производственного, непроизводственного (фонд накопления и фонд потребления) и резервного фондов.
Нераспределенная прибыль  та часть прибыли, которая не выплачивается акционерам в форме дивидендов.
Фонд накопления представляет собой источник финансовых средств предприятия для создания нового имущества, приобретения основных фондов и оборотных средств.
Фонд потребления является источником средств для осуществления мероприятий по социальному развитию и материальному поощрению персонала предприятия.  
Резервный фонд предназначен для покрытия кредиторской задолженности на случай прекращения деятельности предприятия. Отчисления в резервный фонд устанавливаются учредительными документами. Суммарная величина резервного фонда должна быть в пределах определенной величины, установленной законодательством.
Устойчивым источником финансовых ресурсов являются амортизационные отчисления. Амортизационные отчисления могут начисляться равномерным или ускоренным методом. В России главным образом применяется равномерный метод начисления амортизации.
Амортизация основных средств начисляется по всем группам основных средств (исключая земельные участки, продуктивный скот, библиотечный фонд и т. д.). При равномерном методе амортизация начисляется по единым нормам амортизации, установленным в процентах к первоначальной стоимости основных средств
В качестве источника собственных средств выступает также и добавочный капитал. Добавочный капитал  это сумма от переоценки товарно-материальных ценностей, основных фондов и нематериальных активов; сумма комиссионного дохода и др. [footnoteRef:8] [8: Вахрин П.И., Нешитой А.С. Финансы: Учебник для вузов. - 3-е изд., перераб. и доп.-М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и Ко», 2007. – с.154.] 


[bookmark: _Toc280752396]2.2 Заемные денежные средства

Для покрытия потребности в основных и оборотных фондах в ряде случаев для предприятия становится необходимым привлечение заемного капитала. Такая потребность может возникнуть по независящим от предприятия причинам. Ими могут быть необязательность партнеров, чрезвычайные обстоятельства, реконструкция и техническое перевооружение производства, отсутствие достаточного стартового капитала, наличие сезонности в производстве, заготовках, переработке, снабжении и сбыте продукции и другие причины.
[bookmark: Afp_03_02]Таким образом, заемный капитал, заемные финансовые средства  - это привлекаемые для финансирования развития предприятия на возвратной основе денежные средства и другое имущество. Основными видами заемного капитала являются: банковский кредит, финансовый лизинг, товарный (коммерческий) кредит, эмиссия облигаций и другие.
Заемный капитал про сроку подразделяется на:
· краткосрочный;
· долгосрочный. 
Как правило, заемный капитал сроком до одного года относится к краткосрочному, а больше года - к долгосрочному. Вопрос о том, как финансировать те или иные активы предприятия - за счет краткосрочного или долгосрочного капитала необходимо обсуждать в каждом конкретном случае. Эффективность вложения заемного капитала определяется степенью отдачи основных или оборотных средств.
Источниками формирования заемного капитала подразделяются на:
· банковский кредит;
· размещение облигаций;
· лизинг.
Долгосрочный банковский кредит и размещение облигаций ссуды юридических лиц являются традиционными инструментами заемного финансирования. 
Банковские кредиты предоставляются предприятию на основании кредитного договора, кредит предоставляется на условиях платности, срочности, возвратности под обеспечения: гарантии, залог недвижимости, залог других активов предприятия.
Многие предприятия, независимо от формы собственности, создаются с весьма ограниченным капиталом. Это практически не позволяет им в полном объеме осуществлять уставные виды деятельности за счет собственных средств и приводит к вовлечению ими в оборот значительных кредитных ресурсов.
Кредитуются не только крупные инвестиционные проекты, но и затраты на текущую деятельность: реконструкцию, расширение, переформирование производств, выкуп коллективом арендованной собственности и другие мероприятия.
Одним из важных методов хозяйствования является эмиссия, т.е. выпуск ценных бумаг. Хозяйственный агент, по инициативе и от лица которого происходит эмиссия ценных бумаг, называется эмитентом. 
Эмиссия ценных бумаг производится с целью:
· изменения формы предприятия по критерию собственности; 
· создание нового предприятия и привлечения для этого необходимых денежно-капитальных средств; 
· привлечения дополнительных денежных средств посредством продажи ценных бумаг.
Акция свидетельствует о том, что ее владелец имеет свою долю в совокупном капитале предприятия и претендует на определенную часть предприятия, распределяемого по акциям в соответствии с итогами деятельности предприятия. Это означает, что доход по акциям является фиксированным.
Облигация представляет собой кредитное свидетельство, удостоверяющее тот факт, что ее покупатель стал кредитором эмитента. Владелец облигации претендует на определенный доход по облигации, сравнимый с банковским процентом. Поэтому доход по облигациям носит фиксированный характер, но не зависит от результатов хозяйственной деятельности предприятия.
Еще одной формой привлечения заемных средств является лизинг
[bookmark: OCRUncertain035][bookmark: OCRUncertain036]Лизинг - это операции по размещению движимого и недвижимого имущества, которое специально закупается лизинговой фирмой, остаётся в ее собственности, но отдается в аренду предпринимателям. Лизинг   форма не только аренды, но и финансирования. Сегодня является одним из средств финансирования капиталовложений практически во всех странах.
Лизинг бывает следующих видов:
· финансовый лизинг  -  любая  лизинговая операция, отвечающая не менее чем одному из следующих условий: 
- риски и выгоды, связанные с правом собственности на вещь, являющуюся предметом лизинга, передаются лизингополучателю в момент заключения договора лизинга; 
- сумма лизинговых платежей составляет не менее 90 процентов первоначальной стоимости передаваемой в лизинг вещи; 
- договор лизинга прямо предусматривает передачу лизингополучателю права собственности на предмет лизинга по окончании срока договора лизинга; 
- срок лизинга превышает 75 процентов срока полезной службы предмета лизинга; 
· операционный лизинг - любая лизинговая операция, которая не соответствует ни одному из условий договора финансового лизинга; 
· лизинг-бартер - лизинговая операция, в рамках которой лизингополучатель осуществляет оплату лизинговых платежей вещами, собственником которых он является; 
·  компенсационный лизинг - лизинговая операция, в рамках которой лизингополучатель осуществляет расчеты по лизинговым платежам продукцией, производимой с помощью предмета лизинга; 
· возвратный лизинг - операция, в рамках которой одна сторона передает право собственности на вещь другой стороне с целью последующего получения ее в лизинг; 
·  потребительский лизинг - лизинговая операция, в рамках которой лизингополучатель выступает потребителем в соответствии с законодательством о защите прав потребителей; 
· прямой лизинг - лизинговая операция, в рамках которой лизингодатель является одновременно и поставщиком вещи; 
· внутренний лизинг - лизинговая операция, в рамках которой все субъекты являются резидентами Российской Федерации; 
· международный лизинг - лизинговая операция, в рамках которой лизингодатель или лизингополучатель не является резидентом Российской Федерации.[footnoteRef:9] [9: 	Финансы, денежное обращение и кредит: Учебник. Краткий курс./ Под ред. д.э.н., проф. М.Ф. Самсонова.] 




[bookmark: _Toc280752397]Глава 3 Преимущества и недостатки различных источников финансирования деятельности предприятия
Проблема выбора источника привлечения средств в условиях нехватки собственных финансовых ресурсов является достаточно типичной проблемой, встающей перед предприятием. 
Очень немногим преуспевающим фирмам удаётся осуществлять самофинансирование проектов собственного развития. Кризисное состояние, с одной стороны, побуждает их обращаться к внешним ресурсам, а с другой,  является главным препятствием получения финансовых средств, так как оно обуславливает большие риски невозврата вложений и неэффективного их использования. 
Финансирование предпринимательских организаций — это совокупность форм и методов, принципов и условий финансового обеспечения простого и расширенного воспроизводства. 
Как уже упоминалось, по форме права собственности источники финансирования делятся на собственные и заемные денежные cсредства.
Первое предполагает использование собственных средств. В первую очередь — чистой прибыли и амортизационных отчислений.  По официальной российской статистике, на их долю приходится чуть более половины общего объема. Из них около 15–20% обеспечивает фонд накопления (нераспределенная чистая прибыль)[footnoteRef:10]. В развитых странах она покрывает до трети финансовых потребностей компаний. К внутренним источникам относятся также амортизация и проведение допэмиссии акций. Однако в России амортизация фактически является механизмом списания капвложений, а не финансирования, т.к. не предоставляет возможностей для формирования фондов.  [10:  URL: www.statistika.ru] 

Собственные средства — относительно ограниченные по объему и слишком растянутые по времени источники финансирования. Недостатками их использования являются ограниченная и изменяющаяся величина, сложность прогнозирования, а также зависимость от внешних, не поддающихся контролю со стороны управления факторов. В связи с этим  возникает  необходимость  дополнительного  привлечения средств из внешних источников. Исключение составляет дополнительная эмиссия акций, размеры которой могут быть существенными. Но она доступна только для акционерных обществ, а в качестве необходимого условия требует развитой структуры финансовых рынков и достижения порой весьма трудного компромисса между разными группами акционеров. 
Использование заемных средств предусматривает использование средств финансово-кредитных организаций, нефинансовых компаний и граждан. Кроме того, оно предполагает использование денежных ресурсов учредителей предприятия. [footnoteRef:11] [11: 	И.В.Воронова, Источники финансирования предпринимательской деятельности — URL: finance0.info] 

Отрицательные черты банковского кредитования — относительная сложность оформления и длительный срок, на который может растянуться процедура получения кредита. Кредитные отношения закрепляются кредитным договором, что требует от заемщика предоставления ряда документов, в том числе Устава, бухгалтерского баланса и бизнес-плана. Кроме того, для менее крупных заемщиков, не имеющих длительной кредитной истории, банки могут потребовать предоставление залога или поручительства сторонней компании. Еще на больший срок может затянуться процедура получения кредита от международной организации (ЕБРР или ВБ), обычно предоставляемого на льготных условиях. На такие кредиты могут рассчитывать только предприятия, имеющие высочайшую социальную или инфраструктурную значимость.
Поэтому в ряде случаев менее крупные и динамично развивающиеся компании могут предпочесть банковскому кредиту такой вид финансирования инвестиций в имущество длительного пользования, как лизинг. По сути, финансовый (прямой) лизинг является приобретением в рассрочку эксплуатируемого оборудования в форме долгосрочной аренды. Лизингополучатель вносит регулярные платежи в лизинговое учреждение, которые относятся, как и банковские проценты, на себестоимость, и по истечении срока действия договора получает эксплуатируемое имущество в свое пользование. Среди преимуществ финансового лизинга по сравнению с банковским кредитом можно указать следующие:
· объект лизинговой сделки не фиксируется в балансе как долговое обязательство, что позволяет поддерживать более высокую ликвидность баланса;
· меньший объем выплачиваемых средств в начальный период эксплуатации оборудования, когда нехватка оборотных средств особенно актуальна;
· более равномерный характер платежей;
· потенциально более длительный срок действия соглашения.
Этот сектор — один из самых динамичных в мире: за последние 20 лет объем заключенных лизинговых контрактов вырос в несколько раз и уже превышает 500 млрд. долл. По оценкам экспертов, в России доля лизинговых операций в общем объеме инвестиций неуклонно повышается и составляет в настоящий момент около 10%. Особенно значима роль лизинга в авиационной промышленности, машиностроении и сельском хозяйстве.
В заключение несколько слов о критериях выбора. Для российского предприятия, деятельность которого отягощена многочисленными бюрократическими и административными ограничениями, при выборе варианта финансирования в первую очередь следует учитывать организационные факторы. Среди них — наличие достаточной квалификации у персонала компании, доступ к дополнительному социально-административному ресурсу и готовность к повышению прозрачности собственной деятельности, без чего привлечь инвестиции будет весьма затруднительно. Необходимо учитывать текущее финансовое положение фирмы, финансовые планы и состояние финансовых рынков. Что касается формальных факторов, то используются следующие критерии: максимизация рентабельности собственного капитала или общей стоимости компании, минимизация стоимости увеличения капитала.
По первому критерию наиболее благоприятными характеристиками обладают корпоративные облигации и банковский кредит, предоставляющие весьма широкие возможности для привлечения заемных средств. По второму критерию, который подходит компаниям, готовящимся к участию в поглощении или слиянии, приходится отказаться от финансирования посредством лизинга, так как при этом рост активов компании происходит медленно и постепенно. В этом случае лучшие возможности предоставляет проведение допэмиссии акций либо банковский кредит. По последнему критерию, использование которого можно рекомендовать компаниям, не обладающим значительными финансовыми возможностями, внимания заслуживают банковские кредиты и финансовый лизинг. Эмиссионные ценные бумаги (и акции, и облигации) требуют значительных накладных расходов, связанных с выплатой вознаграждений андеррайтерам выпусков и консультантам, а также проведения презентационных мероприятий.[footnoteRef:12] [12: 	 Дмитрий Аверичев. Выбор источника финансирования - URL: www.directorinfo.ru] 

[bookmark: _Toc280752398]Заключение
В ходе изучения данной темы были рассмотрены вопросы о том, что же такое финансовые ресурсы предприятия, как они классифицируются, какими могут быть дополнительные источники их привлечения и какие сложности связаны с некоторыми из них.
Итак, финансовые ресурсы предприятия — это денежные отношения, связанные с формированием и распределением денежных доходов и накоплений у  субъектов хозяйствования и их использованием на выполнение обязательств перед финансово-банковской системой и финансирование затрат по расширенному воспроизводству, социальному обслуживанию и материальному стимулированию работающих. Они различаются по источникам формирования, могут быть собственными и привлеченными.
Некоторым фирмам необходимо дополнительное финансирование. Есть много вариантов его получить, но все так или иначе вызывают затруднения — одни в большей мере, другие — в меньшей. 
Для российского предприятия, деятельность которого отягощена многочисленными бюрократическими и административными ограничениями, критерии выбора достаточно конкретны: в первую очередь следует учитывать организационные факторы, текущее финансовое положение фирмы, финансовые планы и состояние финансовых рынков. Что касается формальных факторов, то используются следующие критерии: максимизация рентабельности собственного капитала или общей стоимости компании, минимизация стоимости увеличения капитала.
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