
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ЭКОНОМИКИ И ФИНАНСОВ


ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ



КАФЕДРА ОБЩЕЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ






КУРСОВАЯ РАБОТА ПО ДИСЦИПЛИНЕ ЭКОНОМИКА

          Тема: РОЛЬ ДЕНЕГ В ЭКОНОМИКЕ






Выполнил: 

Руководитель: 




Санкт-Петербург
2007

[bookmark: _Toc468342592][bookmark: _Toc468342683]Содержание
                                                                                                                    

Введение
Глава 1: Возникновение и эволюция денег
         1.1 Возникновение денег
         1.2 Эволюция денег
         1.3 Взгляды на деньги в различных экономических школах

Глава 2: Виды и функции денег
         2.1 Виды денег
         2.1.1 Металлические деньги
         2.1.2 Бумажные деньги                    
         2.1.3 Чековые депозиты
         2.1.4 Кредитные карточки 
         2.2 Функции денег 
         2.2.1 Деньги как средство платежа
         2.2.2. Деньги как мера стоимости
          2.2.3 Деньги как средство обращения
          2.2.4 Деньги как средство накопления

      Глава 3: Роль денег в российской экономике
         3.1 История российских денег
         3.2 Общая организация денежной системы
         3.3 Инфляция

Заключение
Список литературы

Введение
           «Деньги околдовывают людей.  Из-за них  они   мучаются, ради них они трудятся. Они изобретают самые хитроумные способы получить их самые изощренные способы потратить их. Деньги -  единственный товар, из которого нельзя извлечь пользу иначе, чем избавившись от них. Они не накормят вас, не оденут, не дадут приюта и не развлекут до тех пор, пока вы не истратите или не инвестируете их. Они обладают для вас ценностью только в тот момент, когда вы отказываетесь от обладания ими. Люди почти все сделают ради денег, и деньги почти все сделают для людей. Деньги – это пленительная, нескончаемая и переменчивая загадка»[footnoteRef:1].  Я не спроста выбрала именно эту тему, так как эти «бумажки и монетки» – это одна из тех вещей, которая сопровождает нас на протяжении всей жизни. Деньги не являются изобретением, продуктом разума или социального конструирования, они возникли самопроизвольно, независимо от воли и желания людей много тысячелетий тому назад. Очень долго люди не могли раскрыть их сущность, не понимали причины огромной власти денег, их созидательной и одновременно разрушительной силы.  [1:  К.Р. Макконнелл, С.Л. Брю. Экономикс, стр. 273 ] 

Деньги -  необычайно интересная сфера экономики, важнейший раздел экономической науки. Деньги представляют собой нечто гораздо большее, чем простой инструмент, облегчающий работу экономики. Исправно действующий денежный механизм – это та кровеносная система, в которой происходит кругооборот доходов и расходов, олицетворяющий, в сущности, всю экономику. Хорошо работающая денежная система способствует как полной занятности, так и эффективному использованию ресурсов. Плохо функционирующая денежная система может стать причиной резких колебаний уровня производства, занятности и цен в экономике, а также разрушить налаженную структуру распределения ресурсов. 
В данной работе я попытаюсь ответить на вопросы, касающиеся темы  «роль денег в экономике», а также раскрыть понятие денег, их сущность, функции и виды, а также их роль в экономике, в том числе и российской экономике. 




























Глава 1: Возникновение и эволюция денег
1.1 Возникновение денег
          Деньги – предмет постоянного интереса ученых. 
У разных народов в качестве денег применялись особо популярные обменные предметы, ценность которых считалась постоянной. Ими были топоры, рыболовные крючки, ткани, различные кожи, меха, ножи, мечи, копья, стрелы, ракушки т.д. Такое разнообразие дало повод некоторым экономистам заявить: «Деньги – это все то, что принимается в обмен на товары и услуги». Однако подобное определение крайне поверхностно и потому не научно.
Существует два подхода в исследование происхождения денег – субъективный и объективный.
При субъективном подходе считается, что деньги возникли в результате соглашения об этом между людьми.
При объективном подходе доказывается, что деньги – результат развития товарно-денежных отношений, в процессе которых из массы товаров выделился один, которым закрепилась роль всеобщего эквивалента. Так возникла теория «товарных денег» в отличие от ныне популярной теории «кредитных денег».
Согласно теории товарных денег, возникновение денег связано с развитием товарообмена. На ранней стадии состояния общества обмен имел случайный характер, когда один продукт непосредственно обменивался на другой.
В обмене двух товаров стоимость одного приравнивалась к стоимости другого. По мере  развития производства и общественного разделения труда рынок стал наполняться множеством товаров. Поэтому появилась возможность сравнивать стоимость товара не с одним – единственным случайно оказавшимся у кого-то излишним товаром, а со многими другими.
В дальнейшем из множества товаров выделился один товар, например крупный рогатый скот, на который обменивались все остальные.
В этом единственном товаре стала выражаться стоимость всех товаров. В результате длительного исторического развития обмена возник, следовательно, специфический товар: денежный товар.
С учетом вышесказанного можно сказать:
Деньги – это товар особого рода, выполняющий роль всеобщего эквивалента.[footnoteRef:2] [2:  Г.М. Гукасьян. Экономическая теория] 


1.2 Эволюция денег
Эволюция денег – это объективный исторический процесс развития товарного производства.
Замена золота в роли денег кредитно-бумажными деньгами стала возможна по следующим причинам: при обмене товаров возникает потребность не в том, чтобы определить, какая именно стоимость заключена в том или ином товаре, а в том, что бы выяснить, во сколько раз она больше или меньше стоимости, заключенной в товаре, предложенном для обмена. Для  соизмерения стоимостей не требуется обязательно использовать стоимость какого-либо реально существующего в вещественной форме товара (золота). Важно другое – чтобы обращающиеся деньги представляли стоимость, эквивалентную стоимости обмениваемых товаров, но не обязательно сами имели стоимость.
Именно это и позволило заменить золото простыми бумажными знаками.
Вытеснение золота кредитными деньгами получило дальнейшее развитие в замене носителей денежных функций (банкнот, векселей, чеков) кредитными карточками.

1.3 Взгляды на деньги в различных экономических школах
Марксистское  представление  о   сущности  и  теории  денег
    Товарное  происхождение  денег  позволило  автору  "Капитала"  раскрыть  их  сущность.  Рассмотрим  свойства  денег  и  их  характеристики.  Следует  начать  с  того,  что  по  своей  природе  товары    и  деньги  имеют  сходство  на  основе  общего  происхождения.  Но  если  товары  -  временные  гости  в  сфере  обращения,  из  которой  они  рано  или  поздно  уходят,  то  деньги  являются    вечным  спутником  этой  сферы,  призваны  постоянно  обращаться.  Развившись  из  товара,  деньги  продолжают  оставаться  товаром,  но  товаром  особенным,  отличным  от  всего  прочего  товарного  мира  со  своими  специфическими  свойствами.  Обособление  денег  из  товарного  мира  приводит  к  тому,  что  они  начинают  выполнять  специфическую  общественную  функцию  -  быть  посредником  при  обмене  товара  на  рынке.  
    Полезность  денег  состоит  в  том,  что  они  способствуют  движению  товаров  между  производителями  и  потребителями,  обслуживают  обращение  индивидуальных  капиталов.  Носитель  денежных  отношений  имеет  одновременно  две  потребительные  стоимости:  потребительную  стоимость  денежного  товара  как  товара  (ею  обладают  все  меновые  эквиваленты,  имеющие  товарное  происхождение)  и  потребительскую  стоимость  носителя  денежных  отношений,  как  денег  (формальную  потребительную  стоимость).  Ведущей  в  деньгах  является  формальная  потребительная  стоимость.
    В  соответствии  с  двумя  потребительскими  стоимостями  деньги  несут  в  себе  две  стоимости:  абстрактную  и  меновую.  С  другой  стороны,  деньги  как  и  любой  товар  имеет  внутреннюю  стоимость,  определяемую  затратами  общественного  труда  на  собственное  изготовление.  Это  отражение  товара  в  деньгах.  В  тоже  время,  будучи  особым  товаром,  деньги  не  могут  выразить  эту  стоимость  в  цене  как  обычный  товар.  Меновая  стоимость  денег  -  это  их  относительное  товарное  выражение  или  покупательная  способность.  Особенностью  денежного  товара  является  наличие  в  нем  двух  взаимосвязанных  пар:  во-первых,  особенной  потребительной  стоимости  денежного  товара  противостоит  его  внутренняя  (абстрактная)  стоимость;  во-вторых,  формальная  потребительская  стоимость  денег  взаимодействует  с  их  меновой  (относительной)  стоимостью.  
    Являясь  товаром,  деньги  выступают  как  всеобщий  товар.  Деньги  это  такой  товар,  в  котором  выражается  стоимость  всех  других  товаров.  В  отличие  от  других  товаров  они  обладают  всеобщей  потребительской  стоимостью  и  служат  воплощением  стоимости.
     В  связи  с  тем,  что  деньги  единственное  вещественная  плоть  и  имеют  общественное  значение  деньги  представляют  собой  всеобщий  эквивалент.  Способность  денег  выступать  в  качестве  всеобщего  эквивалента  определяет  их  функциональное  предназначение.  Общественная  роль  денег,  их  место  в  экономической  системе,  по  словам  К.Маркса,  состоит  в  том,  что  деньги  выступают  в  качестве  общественной  связи  или  реальной  овеществленной  связи  между  производителями.  Только  будучи  конкретизированной  в  определенном  предмете,  имеющем  стоимость,  они  выступают  всеобщим  условием  общественного  производства,  "инструментом"  общественных  экономических  связей  независимых  товаропроизводителей.  
    Деньги  не  есть  ни  средства  труда,  ни  предметы  труда,  они являются  средствами  обращения.  Они  соединяют  частный  труд  и  систему  общественного  труда,  обеспечивают  количественное  соответствие  между  трудом  и  капталом.  Деньги  можно  сравнить  с  мостом,  переброшенным   через  реку,  на  разных  берегах  которой  расположились  продавцы  и  покупатели,  спрос  и  предложение,  цена  и  заработная  плата,  потребление  и  накопление.
    Рассмотрение  основных  характеристик  денег  раскрывает  их  сущность.  Как  говорит  К.Маркс  "деньги  -  не  вещь,  а  общественное  отношение".  Они  являются  внешним  выражением  общественных  производственных  отношений,  появившихся  на  почве  обмена  и  принявших  материальную  форму.  Это  их  сама  полная  характеристика.  При  рассмотрении  сущности  денег  как  о  материальной  формы  производственных  отношений  не  имеет  никакого  значения  тот  материал,  из  которого  они  изготовлены,  будь  то  материал  или  бумага.

Неоклассическое  представление  денег  и  их  сущности.
    Предлагаемая  теория  принадлежит  перу  ведущих  американских  ученых-экономистов:
-Стенли  Фишеру.  Основной  сферой  его  исследовательской  деятельности  являются  теории  денег,  макроэкономическая  политика,  а  также  проблемы   экономического  роста  и  развития.
-Рудигеру   Дорнбушу.  Специалист  в  области  международной  экономики,  главным  образом  в  ее  макроэкономических  аспектах.  Сферой  его  особых  исследовательских  интересов  являются  проблемы  динамики   обменных  курсов  валют,  а  также  проблемы  внешнего  долга.
-Ричарду  Шмалензи.  Главной  сферой  его  исследовательских  интересов  является  Микроэкономика,  в  особенности  несовершенная  конкуренция,  регулирование  и  антимонопольная  политика.
В  современном  разговорном  языке  и  даже  в  песнях  слово  "деньги"  означает  очень  много.  Это  и  символ  общественного  положения,  достигнутого  уровня  благополучия,  и  главная  причина  многих  преступлений.  Как  поется  в  одной  известной  песенке,  "деньги  заставляют  мир  вращаться".  Что  же  касается  экономистов,  то  они  обычно  использую  более  точное  значение  этого слова.
Деньги  -  это  общепризнанное  средство  платежа,  которое  принимают  в  обмен  на  товар  и  услуги,  а  также  при  уплате  долгов.
    Наиболее  существенной  характеристикой  денег  является  то,  что  они  признаются  всеми  в  обществе  в  качестве  средств  платежа.  При  этом  совершенно  не  важно,  что  представляет  собой  товар,  используемый  в  качестве  денег.  Таким  образом,  собачьи  зубы  будут  являться  точно  такими  же   деньгами,  как  и  долларовые  банкноты,  если  все  остальные  люди  будут  согласны  их  при  расчетах.

Глава2: Виды и функции денег
2.1 Виды денег
    Теоретически все, что в принципе применимо в качестве средства обращения  и есть деньги. В человеческой истории роль средства обращения играли такие предметы, как китовый ус, щетина слоновьих хвостов, круглые камни, гвозди, рабы, крупный рогатый скот, куски металлов. В современном мире это металлические и бумажные деньги, чековые депозиты, кредитные карточки. Рассмотрим более подробно.

2.1.1 Металлические деньги
    Металлические деньги имели разную форму: сначала штучную, затем весовую.  Монеты более позднего развития денежного обращения  имели установленные законом отличительные признаки (внешний вид, весовое содержание). Наиболее удобной для обращения оказалась круглая форма монеты. Лицевая сторона, которая  называлась аверс, оборотная - реверс, обрез - гурт. С целью предотвращения порчи монет гурт делался нарезным. Первоначально в обращении находились одновременно золотые монеты и серебряные монеты. К золотому обращению страны пришли во второй половине Х1Х века. Причиной перехода к золотому обращению послужили свойства металла, делающие его наиболее пригодным для выполнения назначения денег (однородность, делимость, сохраняемость, портативность). Благодаря  своей устойчивости действительные деньги беспрепятственно выполняли все пять функций.
 Особенность таких денег состоит в том, что они обладают собственной стоимостью и не подвержены обесцениванию. Это значит, что при наличии полноценных золотых денег в количестве, превышающим действительную потребность, они уходят из оборота в сокровище. Напротив, при увеличении потребности оборота в наличных деньгах золотые монеты беспрепятственно возвращаются в оборот из сокровища. Таким образом, золотые монеты способны достаточно гибко приспосабливаться к потребностям оборота без ущерба для владельцев денег.
При таких условиях не возникает необходимость в определенных мерах по регулированию массы денег в обращении,  в соответствии с потребностями  оборота, что характерно для бумажных денежных знаков.
     Однако золотым деньгам присущи немалые недостатки:
· золотодобыче не поспевала за производством товаров и не обеспечивала полную потребность в деньгах;
· золотые деньги высокой портативности не могли обслуживать мелкий по стоимости оборот;
· дороговизна использования золотых денег, которые стоят намного больше, чем денежные знаки изготовленные из бумаги.
     Золотое обращение просуществовало не долго - до первой мировой войны, когда воюющие страны для покрытия своих расходов осуществляли эмиссию знаков стоимости. Постепенно золото исчезло из обращения.
Заместители действительных денег (знаки стоимости) - деньги, номинальная стоимость которых выше реальной, т.е. затраченного на их производство общественного труда. К ним относятся: металлические знаки стоимости - стершиеся золотая монета, мелкая монета из дешевых металлов меди и алюминия.

2.1.2 Бумажные деньги
Бумажные деньги - представители действительных денег. Разность между  номинальной стоимостью выпущенных денег и стоимость их выпуска (расходы на бумагу, печать) образуют эмиссионный доход казны, являющийся существенным элементом государственных поступлений.
Исторически бумажные деньги  появились как заместители находившихся в обращении золотых монет и выпускались государством наряду с золотыми  и с целью их внедрения в обращение  обменивались на них. Однако появление, а затем и рост дефицита государственного бюджета вызвал расширение эмиссии бумажных денег, размер которой  зависел от потребности государства в финансовых ресурсах. Бумажные деньги выполняют две функции: средства обращения и средства платежа. Экономическая природа  бумажных денег исключает возможность устойчивости бумажно-денежного обращения, т.к. выпуск их не регулируется потребностями  товарооборота и механизм  автоматического изъятия излишка бумажных денег из обращения отсутствует. В результате бумажные деньги, застрявшие в обращении независимо от товарооборота, переполняют каналы обращения и обесцениваются.
Причины обесценивания: 
· избыточный выпуск бумажных денег государством;
· упадок доверия к эмитенту;
· неблагоприятное соотношение  экспорта и импорта страны.
    Итак, сущность бумажных денег заключается в том, что они выступают знаками стоимости, выпускаемыми государством  для покрытия бюджетного дефицита, обычно они не размены на золото и наделены государством принудительным курсом.

2.1.3 Чековые депозиты
Деньги в форме чековых депозитов (текущих вкладов) получили в США наибольшее распространение, поскольку это и безопасная, и удобная форма. Нет ничего необычного в том, чтобы выписать чек на крупную сумму и послать этот чек по почте. Человек, получающий по чеку наличные деньги, должен для этого сперва индоссировать его (расписаться на оборотной стороне); затем тот, кто выписал чек, получает его обратно погашенным в качестве заверенной расписки, подтверждающей выполнение обязательства. Поскольку выдача чека также требует передаточной подписи (индоссамента), кража или потеря чековой книжки не столь драматична, как потеря того же количества наличных денег. Кроме того, во многих случаях удобнее выписать чек, чем  транспортировать и пересчитывать крупные суммы наличных. В силу всех этих причин деньги безналичного расчета стали основной формой денег в американской экономике. В долларовом выражении 90% всех сделок осуществляется с помощью чеков. В России эта система тоже используется, но пока не так широко развита.

2.1.4 Кредитные карточки
В наше время широко используются кредитные карточки, такие как, Visa, Master Card, Discover, American Express и многие другие. С каждым днем кредитные карточки завоевывают всю большую популярность. В конце концов, это удобное средство расчета за покупки. Хотя, на самом деле, можно сказать, что  кредитные карточки на самом деле не деньги, а скорее средство получения краткосрочной ссуды в коммерческом банке или другом финансовом учреждении, выпустившем карточку.
Когда вы приобретаете, допустим, свитер по кредитной карточке, выпустивший её банк возместит магазину стоимость покупки. А затем вы возместите эту сумму банку. За оказываемые услуги вы будите платить ежегодный взнос, а если вы предпочитаете расплачиваться с банком в рассрочку, то вам придется вносить процентные платежи значительных размеров. Кредитные карточки – это просто способ отсрочить или отложить оплату на короткое время. Ваша покупка свитера на самом деле не завершена до тех пор, пока вы не оплатите свой счет по кредитной карточке.
Однако кредитные карточки – как, впрочем, и все другие формы кредита – позволяют людям и фирмам «экономить» на использовании денег. Кредитки дают вам возможность заключать сделки, держа меньше денег в форме наличности и чековых вкладов. Иначе говоря, они помогают вам синхронизировать ваши расходы и доходы, уменьшая тем самым необходимость в хранении наличных денег и чековых депозитов. 
В России первые «пластиковые деньги» были выпущены в ограниченном количестве Внешэкономбанком в 1989 г. В настоящее время их выпускаю крупнейшие банки страны.[footnoteRef:3] [3:  Г.М. Гукасьян, Экономическая теория] 


2.2 Функции денег
Что такое деньги? Деньги – это то, что деньги делают. Все, что выполняет функции денег, и есть деньги. Функциям денег присуща стабильность, они мало подвержены изменениям, в то время как роль денег в различных условиях может меняться.
 Деньги выступают в качестве: как средство платежа; деньги как мера стоимости; деньги как средство обращения; деньги как средство накопления.

2.2.1 Деньги как средство платежа
С развитие товарного обмена возникает своеобразная его форма. Отчуждение товаров может быть отделено по времени от реализации его цены, то есть товары могут быть проданы в кредит. Несовпадение во времени покупок и продаж порождает функцию денег как средства платежа, Деньги выполняют данную функцию при продаже товаров с отсрочкой платежа (в кредит), деньги при определении цен товаров функционируют идеально, как мера стоимости, но не играют роль средства обращения. Покупателями уплачиваются деньги за товары лишь при наступлении срока платежа, В этом случае деньги в процессе обращения не противостоят непосредственно товарам, а поступают в оборот лишь через известное время. Данная функция отражает дальнейшее развитие производственных и торговых связей между людьми. Функция денег в качестве средства платежа предполагает развитие роли денег не только как покупательного средства, но и как покупательного средства, но и как воплощение общественного богатства вообще, то есть сокровища. Но данная функция не ограничивается пределами сферы товарного обращения.
После применения денег в качестве средства платежа значительно расширяется в связи с развитием кредита и кредитной системы, которые одновременно суживают применение денег как средства обращения. Развитие кредитных отношений и функции денег как платежного средства приводит к появлению кредитных денег. Кредит порождает долговые обязательства – векселя. В момент погашения долга деньги и выступают как средство платежа. По мере расширения товарно-денежных отношений наличные деньги стали заменяться векселями, выдаваемыми отдельными лицами. Вексель – это составленное в  узаконенной форме письменное безусловное долговое обязательство векселедателя или иного указанного в нем плательщика уплатить по истечении срока сумму, указанную в векселе.
Вексель вошел в широкую практику в связи с развитием коммерческого кредита, который предоставляют друг другу товаропроизводители.

2.2.2. Деньги как мера стоимости
Деньги выступают также в качестве меры стоимости. Общество использует денежную единицу для измерения относительных стоимостей разнообразных товаров и услуг. Также как мы измеряем расстояние, объем или вес соответствующей единицей измерения: метры, килограммы или литры, так мы соизмеряем и стоимость товара или услуги в денежном выражении. Точно таким же образом в экономике поступает правительство, когда устанавливает свою собственную меру стоимости. С помощью выбранной денежной единицы измеряется относительная стоимость всех товаров и услуг. Единая денежная единица значительно облегчает сравнение стоимостей различных товаров и установление эквивалентных соотношений между ними. 
Предположим, что экономическая система не имеет меры стоимости. Тогда, вместо того, чтобы однозначно выражать цену каждого товара нам бы пришлось составлять пропорции обмена каждого товара на другие. Для различных товаров и услуг количество возможных пропорций составляло бы n(n-1)/2. В таком случае вычисление стоимости товара стало бы чрезвычайно сложным.
Деньги как мера стоимости не выполняют свою функцию в период быстрой инфляции. Ведь измерение ценности блага осуществляется через “цену”, то есть через количество денежных знаков, выражающее экономическую ценность данного блага. А так как цены в рыночной экономике находятся в постоянном движении, то для измерения стоимости блага приходится различать “номинальную” и “реальную” цены. 
Номинальная цена – это то количество денег, которое требуется для оплаты данного блага по сложившейся на данный момент рыночной цене. Реальная цена – это количество денег, которое потребовалось для оплаты того же блага по ценам базового периода. 
Таким образом, в период быстрой инфляции растет номинальная цена, а деньги обесцениваются и перестают выполнять функцию меры стоимости, но продолжают служить средством обмена. В условиях гиперинфляции, такой, какая была в Израиле в 70-х годах или в Боливии в 80-х, роль меры стоимости начинает играть устойчивая иностранная валюта, например доллар США, по отношению к которой определяется курс национальной валюты. В то время как национальная валюта обесценивается, стоимость товаров, выраженная в иностранной валюте, остается постоянной. На нее обычно и ориентируются предприятия и торговцы.    
Между деньгами и ценами на товары существует обратная зависимость. То есть когда покупательная способность денег падает, цены растут, и наоборот, когда покупательная способность денег растет, цены – падают. 

2.2.3 Деньги как средство обращения
Самая привычная и понятная для нас функция денег – это  использование их для оплаты приобретаемых товаров и услуг. Иными словами, деньги  являются средством обращения, то есть товаром особого рода, обладающим всеобщей покупательной способностью. 
В процессе обращения товаров деньги обязательно должны быть налицо, ибо при совершении купли-продажи товаров или услуг их цена должна быть обращена в деньги. В этом процессе деньги выполняют функцию средства обращения. 
Значение денег как средства обращения трудно преувеличить, так как они позволяют уйти от бартерного обмена товарами и услугами. Громоздкий процесс бартера приводит к тому, что человек, желающий, например, купить пылесос и продать утюг, вынужден искать того, кто хочет продать пылесос и купить утюг.
Замена бартера денежным обращением, во-первых, отделяет акт продажи от акта покупки. То есть, в нашем случае, деньги дают возможность продавцу утюга сначала продать свой товар, а затем уже купить на вырученные деньги пылесос. Во-вторых, деньги дают возможность осуществить несравненно больший выбор товаров и партнеров по совершению сделок, чем при бартере. В-третьих, деньги выступают всеобщим эквивалентом стоимости, и именно поэтому обладают всеобщей покупательной способностью, а, следовательно, служат универсальным средством обмена.
Использование денег как средства обращения приводит к снижению издержек обращения. Денежный обмен требует гораздо меньших усилий и времени, чем бартер. Снижая издержки обращения, он также стимулирует развитие специализации и торговли и, таким образом, способствует общему росту благосостоянию общества. 
Однако бартерный обмен не исчез абсолютно с появлением денег как средства обращения. Он сохранился и в современном мире, а в некоторых случаях даже сохранился. К примеру, при высоком уровне инфляции бартерные сделки могут быть более выгодными, чем оплата “живыми” деньгами. Наглядным примером этому могут служить страны входящие в СНГ, которые предпочитают бартерный обмен своей продукции, вследствие обесценивания рубля и крайнего недостатка “твердой”, конвертируемой валюты.
Бартер существует в современном мире также за счет расширения компьютерных методов поиска и расчета с партнерами. Своеобразным бартером можно назвать и оплату труда на предприятиях, в кооперативах и других организациях товарами, минуя денежную заработную плату или частично компенсируя ее.
Большинство людей при мысли о деньгах представляют себе цветные бумажки, называемые банкнотами Центрального банка России, и монеты разного достоинства. Экономисты же объединяют все это воедино и называют этот компонент денежной массы наличностью. Кроме того, к деньгам как средству обращения относятся кредиты, выдаваемые под вклады в коммерческих банках, называемые бессрочными депозитами, или вкладами до востребования. Такие чеки широко используются в качестве средства обращения в США и Европе. Они могут быть незамедлительно обращены в бумажные и металлические деньги по первому требованию владельца.  
Итак, наличные деньги плюс вклады до востребования являются средством обращения. Но все ли это? Следует ли отнести сюда сберегательные счета, вклады в ссудно-сберегательных учреждениях, ценные государственные бумаги? Но все это нельзя использовать непосредственно как средство обращения.

2.2.4 Деньги как средство накопления
Если товаропроизводитель, продав свой товар, в течение достаточно длительного времени не покупает  другие товары, то деньги, изъятые из обращения, начинают выполнять функцию средства накопления. 
Деньги выполняют эту функцию потому, что они дают их владельцу возможность приобретать товары и услуги в будущем. То есть деньги обеспечивают их владельцу будущую покупательную способность. Деньги могут выполнять эту функцию, поскольку наделены “совершенной ликвидностью”, т. е. в любое время готовы исполнить роль платежного средства и, накапливаясь, они не меняют своей номинальной ценности.
Владение  деньгами  за  редким  исключением  не  приносит  денежного  дохода,  который  извлекается  при  хранении  богатства,  например,  в  форме  недвижимого  имущества (собственности)  или  ценных  бумаг (акций,  облигаций  и  т. д.). С деньгами как средством накопления можно совершать следующие операции: 
· покупка драгоценных металлов или камней (ювелирные изделия);
· покупка имущества и вещей, имеющих небольшой, но постоянный спрос;
· покупка долговых обязательств;
· покупка ценных бумаг, имеющих постоянный спрос;
· покупка иностранной валюты;
· хранение местной валюты дома в виде наличных денежных накоплений;
· хранение местной валюты в банке в виде безналичных денежных средств.
Деньги в функции средства накопления стихийно регулируют денежное обращение. Так, при уменьшении производства товаров и сокращение товарооборота часть денег уходит из обращения и превращается в сокровища. Когда же производство расширяется и товарооборот растет, эти деньги вновь вступает в обращение.
Таким образом, денежное накопление – жизненно необходимая для рыночной экономики функция денег, потому что без этого невозможен экономический рост. Но для реализации этой функции, деньги должны сохранять исходный уровень покупательной способности в течение длительного периода. Только при этом условии деньги смогут устойчиво представлять долю общественного богатства, соответствующую размеру накопленных денежных знаков. Иными словами, накапливаемые деньги – это временное изъятие из процесса обращения средств обращения.
Несмотря на совершенную ликвидность, деньги как средство накопления все же имеют определенные недостатки: 
1. Наличные деньги не приносят их владельцу дохода, в отличие от банковских вкладов, акций, облигаций и др.
2. В период быстрой инфляции деньги не могут служить в качестве средства накопления, так как они постоянно обесцениваются. В таких ситуациях люди предпочитают хранить деньги только в течение короткого периода, и задолго до наступления инфляции приобретают на них недвижимость или иные активы, которые, хотя и не являются весьма ликвидными, но не утрачивают своей стоимости, как деньги. В условиях гиперинфляции национальные деньги меняют на более устойчивую иностранную валюту.

Глава 3: Роль денег в российской экономике
3.1 История российских денег
    Денежной единицей России является рубль. Он имеет богатую историю. До нашествия монголов в русском языке не было слова «деньги». В XI в. деньги обозначались словом «куны» (от меха куницы), что свидетельствует о «меховом» происхождении денег. В этом же веке начали чеканить монеты: «златники» (из золота) и «серебренники» (из серебра). Из златников  и серебренников делали ожерелья. Носили их, естественно, на шее, которая называлась гривной. За ожерелье (гривну) давали ½ фунта серебра. С тех пор гривна стала мерой веса.
Первый русский рубль появился в XIII в. в древнем Новгороде. Это был удлиненный брусок серебра весом в 200 г., обрубленный по концам (отсюда – рубль). Один рубль равнялся десяти гривнам. Отсюда и пошла русская десятичная монетная система: один рубль равен десяти гривнам. Отсюда и пошла русская десятичная монетная система: один рубль равен десяти гривенникам; один гривенник равен десяти копейкам.
     Впоследствии эта система была заимствована у нас многими странами, а в США введена только в конце XVIII в.
    В 1534 г. в правление Елены Глинской, матери Ивана Грозного, было создана первая в нашей стране денежная система с едиными строгими правилами чеканки монет по установленным образцам. Из рубля стали делать мелкие монеты – денги (от татарского дергема, что значит «звенящий»).
    Денга постепенно превратилась в деньгу. На деньге мелкого веса изображался всадник с мечом. На деньгах крупного веса – всадник с копьем (отсюда – копейка); ¼ копейки называлась «полушкой», так как заменяла в обращении пол-уха куницы.
    Первые русские золотые монеты (гривенники и пятаки) были выпущены при Василии Шуйском в начале XVII в.
    При Елизавете появилась золотая монета в 10 рублей – империал; существовал и полуимпериал – монета в 5 рублей.
    При Петре I были выпущены серебряные копейки и полукопейки (денежки); тогда же начали отливать серебряные рубли.
    Екатерина I задумала заменить деньги из серебра медными. Серебро во много раз дороже меди, поэтому один медный рубль весил 1,6 кг. Известен любопытный факт: когда в 1748 году императрица Елизавета наградила Ломоносова 2000 рублями (10 рублей весил 1 пуд), деньги пришлось везти на двух подводах. При Екатерине II медные деньги заменили бумажными ассигнациями – это были первые русские бумажные деньги.
    В 1841 г. появились первые кредитные деньги.
    Первый советский рубль был выпущен в 1919 г. В 1922 – 1924 гг. стали выпускать бумажный червонец с золотым обеспечением в 7,742 г. золота, что равнялось дореволюционной золотой монете в 10 рублей.
    В 1937 г. рубль стали исчислять на базе доллара США, содержащего 0,889 г. золота.
    В 1950 г. золотое содержание рубля определили в 0,222 г. золота.
    В 1961 г. в связи с повышением масштаба цен в СССР в 10 раз золотое содержание рубля было определено в 0,987 г. золота, один доллар после этого равнялся 90 копейкам.
    Итак, рубль, являясь основным элементом денежной системы, изменялся по мере её развития.[footnoteRef:4] [4:  Г.М. Гукасьян. Экономическая теория] 


3.2 Общая организация денежной системы
Денежная система России функционирует в соответствии с Федеральным законом о Центральном Банке РФ (Банке России) от 12 апреля 1995г., определившим  ее правовые основы.
Официальной денежной единицей в нашей стране (валютой) является рубль. Введение на территории РФ других денежных единиц запрещено. Соотношение между рублем и золотом или другими драгоценными металлами Законом не установлено. Официальный курс рубля к иностранным денежным единицам определяется Центральным Банком РФ (ЦБР) и публикуется в печати.
Исключительным правом эмиссии наличных денег, организации их обращения и изъятия на территории РФ обладает Банк России. Он отвечает за состояние денежного обращения с целью поддержания нормальной экономической деятельности в стране.
Видами денег, имеющими законную платежную силу, являются банкноты и металлические монеты, которые обеспечиваются всеми активами Банка России, в том числе золотым запасом, ценными государственными бумагами, резервами кредитных учреждений, находящимися на счетах Центрального банка России. На территории России функционируют наличные деньги (банкноты и монеты) и безналичные деньги (в виде средств на счетах в кредитных учреждениях). 
Образцы банкнот и монет утверждаются Банком России. Сообщение о выпуске банкнот и монет новых образцов, а также их описание публикуются в средствах массовой информации. Они обязательны к приему по их нарицательной стоимости на всей территории страны и во всех видах платежей, а также для зачисления на счета, во вклады и для перевода. Срок изъятия старых банкнот не должен быть меньше одного года, но не более пяти лет. При обмене не допускается какое-либо ограничение сумм и субъектов обмена. Банкноты и монеты могут быть объявлены по закону недействительными (утратившими силу законного платежного средства). Подделка и незаконное изготовление денег преследуется по закону.
На территории России функционируют наличные деньги (банкноты и монеты) и безналичные деньги (в виде   средств на счетах в кредитных учреждениях). В целях организации наличного денежного обращения на территории РФ на Банк России возложены следующие обязанности:
· прогнозирование и организация производства, перевозка и хранение банкнот и монет, а также создание их резервных фондов;
· установление правил хранения, перевозка и инкассации наличных денег для кредитных организаций;
· определение признаков платежеспособности денежных знаков и порядка замены поврежденных банкнот и монет, а также их уничтожения;
· разработка порядка ведения кассовых операций для кредитных организаций.
Все вопросы, связанные с организацией и регулированием безналичных расчетов, устанавливаются Банком России в соответствии с действующим законодательством. Он определяет правила, формы, сроки и стандарты осуществления безналичных расчетов. В его обязанности входит лицензирование расчетных систем кредитных учреждений. Законом предусмотрен общий срок безналичных расчетов не более двух операционных дней в пределах субъекта Федерации и пяти дней в пределах РФ. В качестве платежных документов для безналичных расчетов используются платежные поручения, расчетные чеки, аккредитивы, платежные требования-поручения и другие платежные документы, утвержденные Банком России.
В связи с тем, что российская денежная единица – рубль по закону не связана с денежным металлом (золотом), фиксированный  масштаб цен отсутствует. Официальный масштаб цен рубля устанавливается государством.
Регулирование денежного обращения, возлагаемое на Банк России, осуществляется в соответствии с основными направлениями денежно-кредитной политики, которая разрабатывается и утверждается в порядке, установленном банковским законодательством.  Банк России, наделенный исключительным правом эмиссии денег, особо ответственен за поддержание равновесия в сфере денежного обращения. В отличие от периода существования  действительных (золотых) денег при бумажно-кредитном обращении, когда знаки стоимости оторвались от металлической основы, Центральный Банк должен создавать определенные ограничения, сдерживающие эмиссию этих денег.
Используя денежно-кредитную политику как средство регулирования экономики, Центральный банк привлекает следующие инструменты: 
· ставки учетного процента (дисконтную политику);
· нормы обязательных резервов кредитных учреждений;
· операции на открытом рынке;
· регламентацию экономических нормативов для кредитных учреждений и другие.
Для осуществления кассового обслуживания кредитных учреждений, а также других юридических лиц на территории РФ создаются расчетно-кассовые центры при главных территориальных управлениях Банка России. Эти центры формируют оборотную кассу по приему и выдаче билетов и монет. Резервные фонды представляют собой запасы не выпущенных в обращение банкнот и монет в хранилищах Центрального Банка России и имеют важное значение для организации и централизованного регулирования кассовых ресурсов. Остаток наличных денег в оборотной кассе лимитируется, и  при превышении установленного лимита излишки денег передаются из оборотной кассы в резервные фонды.
Резервные фонды банкнот и монет создаются по распоряжению Банка России, который устанавливает их величину исходя из размера оборотной кассы, объема налично-денежного оборота, условий хранения. Объективная потребность в резервных фондах обусловлена:
· необходимостью удовлетворить нужды экономики в наличных деньгах;
· обновлением денежной массы в обращении в связи с пришедшими в негодность деньгами;
· поддержанием обязательного по купюрного состава денежной массы в целом по стране и регионам;
· сокращением расходов на перевозку и хранение денежных знаков.
Наличные деньги выпускаются в обращение на основе эмиссионного разрешения – документа, дающего право Центральному Банку России подкреплять оборотную кассу за счет резервных фондов денежных банкнот и монет. Этот документ выдается Правлением Банка России в пределах эмиссионной директивы, т.е. предельного размера выпуска денег в обращение, установленного Правительством Российской Федерации.
Совместные действия Правительства и Банка России  в сфере денежно-кредитной политики в последние годы   позволили достичь снижения инфляции до приемлемого уровня и удержания под контролем  динамики инфляции и валютного курса.
Характерной чертой денежной системы России является жесткий централизм при осуществлении управления этой системой. Объясняется это, прежде всего, тем, что Россия,  в сущности, всегда была унитарным государством, с ярко выраженной ориентацией экономической политики на столицу. Такие государства, как США, развивающиеся на других, изначально федеративных принципах, и денежную систему, как известно, имеют достаточно свободную от влияния центра. Однако, в принципе, вопрос о том, какая денежная система является более предпочтительной – одной страны или другой – не является актуальным. В каждом государстве сложившаяся национальная денежная система отражает исторически сформировавшиеся закономерности денежного обращения, и перенесение чужого опыта, так сказать, в чисто виде может крайне негативно отразиться на национальных денежно-кредитной и финансовой системах. 

3.2 Инфляция
В процессе экономического перехода России столкнулась с такой проблемой, как инфляция. Под инфляцией понимают рост общего уровня цен в экономике страны.
 Инфляция в России была огромной. Существуют несколько источников такой инфляции.
Во-первых, в январе 1992 г. были «отпущены» цены и, как ожидалось, цены на многие товары мгновенно выросли в 3-4 раза.
Во-вторых, российские домохозяйки создали огромные запасы денег и вкладов в сберегательных банках в течение многих лет ожидания времени, когда  редкие потребительские товары появятся в изобилии. После либерализации цен избыточная денежная массы хлынула на рынок и способствовала усилению инфляции и падению рубля. 
Третьим и наиболее важным источником инфляции был крупный государственный дефицит, финансируемый за счет увеличения предложения денег. Дефицит, в свою очередь, имеет много корней. Во-первых, приватизация государственных предприятий привела к тому, что правительство потеряло важный источник поступлений – прибыли предприятий. Во-вторых, характерная для переходного времени неопределенность привела к массовым уклонениям от уплаты налогов. Многие местные власти не платили налогов центральному правительству. Многие приватизированные предприятия не платили новый установленный 28%-ный налог на добавленную стоимость. Антиалкогольная кампания правительства также привела к потере поступлений от продажи алкогольной продукции. В-третьих, государство предоставило крупные субсидии промышленности и сельскому хозяйству и увеличило социальные пособия, чтобы смягчить проблемы переходного периода.
Одним из заметных побочных эффектов инфляции в России было резкое снижение международной ценности рубля. Когда цены в стране были либерализованы, то с ними был «отпущен» и рубль. В начале 1992 г. курс обмена составлял 90 руб. за 1 дол. К январю 1994 г. курс рубля упал до 1607 рублей за 1 дол., а осенью 1994 г. снова стремительно упал до уровня 3926 руб. за 1 дол. и только немного поднялся впоследствии в результате вмешательства Центрального банка России. Во II квартале 1997 г. рубль обесценился по отношению к доллару на 1%, при этом за все первое полугодие снижение составило 4%. За период с 1 января до 15 августа 1997 г. курс рубля по отношению к доллару понизился на 4,5%. Но все таки это было значительное улучшение денежно-финансовой ситуации в России. Спрос на рубли и рублевые активы заметно вырос, в результате чего рубль начал укрепляться. Стремясь удержать курс на номинальное удешевление рубля, Центральный банк России начал покупать доллары за рубли, тем самым резко увеличив объем международных резервов. За первые шесть месяцев 1997 г. валовые международные резервы выросли на 8,5 млрд дол., чистые международные резервы — на 9,3 млрд дол. на 1997 г. для чистых международных резервов и чистых внутренних активов были установлены достаточно скромные целевые показатели. Но, по крайней мере, они не базировались на предположении о существенном улучшении той ситуации, которая сложилась в 1996 г., когда чистые международные резервы сократились на 6 млрд дол. Такие резкие изменения международной ценности рубля повредили международной торговле России.
По предварительным данным министерства, инфляция в России в феврале 2006 года составила 1,3-1,5%. Если учитывать тот факт, что за январь потребительские цены выросли на 2,4%, то инфляция за два первых месяца 2006 года составила 3,9%. В прошлом году за этот же период цены выросли на столько же, но по итогам года инфляция составила 10,9%. 
Кроме того, по данным министерства, в январе ускоренными темпами росли цены на продовольственные товары - они подорожали в целом на 2%, и в феврале рост цен продолжился. В том числе дорожали фрукты и овощи (19,1%), что чиновники связывают с сильными январскими холодами и, как следствие, снижением объемов продаж. Цены на сахар с начала года тоже сильно подросли - на 23%. Это, по словам экспертов министерства, происходило из-за роста цен на сахар-сырец на мировых рынках. Единственное, что подешевело за эти месяцы, - это мясо птицы (на 2,1%), что связано с ростом поставок импорта и падением спроса на кур у населения из-за птичьего гриппа.































Заключение
В результате проделанной работы мной был изучен вопрос, касающийся роли денег в экономике. В рамках поставленной темы и были сделаны выводы о том, что роль денег раскрывается через выполняемые ими функции, о которых речь шла выше.
Общественная роль денег, их место в экономической системе, стоит в том, что деньги выступают в качестве реальной общественной связи между товаропроизводителями. Они являются силой, связывающей отдельных товаропроизводителей через общественное разделение труда и рынок в единый народнохозяйственный организм, соединяют частный труд в систему общественного труда, обеспечивают эквивалентность товара между товаропроизводителями. Деньги – не только средство связи между товаропроизводителями; их знание выходит далеко за эти рамки. Соединяя между собой многие явления и процессы, они позволяют определить эффективность функционирования хозяйственного механизма. Измерение и измеримость общественных затрат и полученных результатов – важное условие рационального ведения хозяйства.
Допустимо заключить, что деньги – это одно из важнейших понятий рыночного хозяйства: любые общепринятые средства платежа, которые могут обмениваться на товары и услуги и использоваться для оплаты долгов. Деньги – всеобщий эквивалент, особый товар, форма выражения стоимости всех других товаров. Они значительно упрощают обращение товаров и услуг между производителями и покупателями. То есть деньги – это историческая категория, присущая товарному производству.
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