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Дальневосточный экономический район включает в себя десять субъектов Российской Федерации: Республика Саха (Якутия), Хабаровский край, Приморский край, Магаданская обл., Камчатская обл.. Амурская обл., Сахалинская обл., Еврейская автономная обл., Чукотский АО, Корякский АО.
Его площадь — 6215,9 тыс. км2, население — 7,1 млн. чел. (5 % от РФ). Национальный состав населения очень пестрый, но повсеместно преобладают русские.
Дальневосточный экономический район—крупнейший по территории экономический район страны. Он занимает почти половину всей Восточной экономической зоны России.
1. ПРИМОРЬЕ.

Мой город морем опоясан
И зеленью речных долин.
Он кружевом холмов украшен
Под небом ясно - голубым.

Мой город морю знает цену-
К жестоким он привык штормам.
И будто бы артист на сцене,
Меняет часто гордый нрав...

К. Аносова («Мой город»)
Приморский край расположен в самой южной части Дальнего Востока. До 80% территории края составляют горы – многочисленные хребты, сопки, увалы (практически все они относятся к горной системе Сихотэ-Алинь , простирающейся с северо-востока на юго-запад).
	
	


Край расположен вдоль побережья единственного теплого моря (Японское море) в системе морей, омывающих Дальневосточный регион, глубокие укрытые бухты южного побережья практически все пригодны для круглогодичного судоходства. Само море предоставляет уникальные запасы морепродуктов.
	
	


По количеству солнечного тепла Приморье занимает одно из первых мест в стране (не уступая Черноморскому побережью Кавказа), здесь сложились климатические условия близкие к субтропикам.
Особой чертой региона является обилие видов животных и растений, а также контрастность животного и растительного мира. Более 2/3 территории края занимает знаменитая уссурийская тайга, в которой причудливым образом сочетаются хвойные и широколиственные породы, например, кедр и лианы и амурский бархат (пробковое дерево), животные севера и юга (среди которых, например, уссурийский тигр и кожистая черепаха).
	
	



	
	


Близость к морю всегда играла важную роль в жизни жителя Приморья, ориентируя его на интенсивное использование водных ресурсов. Резкие климатические изменения, происходившие в период палеолита, неолита, железных веков сопровождавшиеся значительными колебаниями уровня моря, серьезно влияли на эволюцию местных культур, стимулировали изменения форм их хозяйствования и массовые миграции в пределах всей Северо-Восточной Азии.
	
	



	
	


Когда-то экономическая экспансия вывела к берегам Японского моря тунгусо-манчжурские племена мохэ. Так на обширном пространстве Северо-Восточного Китая и Корейского полуострова возникло государство Бохай, ставшее первым государственным образованием и на территории Приморья. Оно включало значительные территории Маньчжурии, Приморья и Северной Кореи. Еще больше следов своей хозяйственной деятельности оставила на территории края чжурчженьская империя Цинь, в течение столетия контролировавшая весь Северный Китай, и возникшее в результате ее распада государство Восточное Ся. Исследования целого ряда обнаруженных крупных и средних городов - административных и ремесленных центров этих государств, свидетельствуют о высоком уровне экономики и культуры чжурчженей. 

Монгольское нашествие опустошило и разорило Приморье. Уцелевшее население ушло в тайгу, отгородилось от внешнего мира перевалами Сихотэ-Алиня. До середины XIX века, когда в этих местах появились первые русские люди, край оставался диким и забытым. Айгуньский договор 1858 г. между Россией и Китаем, объявивший территории к югу от Амура и востоку от р.Уссури в "совместном хозяйственном ведении двух государств", дал России юридические основания для экономического освоения края и создания первых русских поселений. Пекинский договор 1860 г., передавший край под ее полную юрисдикцию, стал поворотным пунктом в его развитии.
Приморье – это край голубых озер с цветущими розовыми лотосами, это зеленая тайга, где царствует уссурийский тигр и дальневосточный леопард, это живописные сопки и своенравное Японское море, хранящее тайны подводного мира Тихого океана.
На территории края более 520 разнообразных уникальных природных объектов: водопады, древние потухшие вулканы, пещеры, озёра, тисовая роща, национальные и природные парки, шесть заповедников. 
1.1. Далёкое прошлое Приморского края...
В Приморье находятся более 2000 памятников истории (датируемые XII-XIII вв.), археологии и древней культуры. Среди них: метеоритные кратеры Сизхоте-Алиня, средневековые бохайские и чжурчженские городища. Особое место занимают остатки древних поселений (городищ, селищ, укреплений), древние курганы, остатки производств, древних дорог, каналов, места древних захоронений.
Краснояровское городище идентифицируется с Верхней столицей чжурчжэньского государства Восточное Ся городом Кайюанем. Это самое крупное городище на территории края.  Его площадь - 180 га, периметр мощных земляных валов – 7 км. Известен внутренним городом и императорской ставкой, метательными ядрами.
Южно-Уссурийское городище (г. Уссурийск) славится каменной черепахой, представляющей собой намогильный постамент XII-XIII вв. Такие памятники устанавливали на невысоком холме близ погребения знатного лица, прославленных деятелей императорского рода. 
Очень впечатляет Краскинское городище – один из немногих бохайских памятников, практически не подверженных современным разрушениям. Памятник датируется VII-X вв. В плане напоминает неправильные пятиугольник, в крепостной стене расположено трое ворот, защищенных с внешней стороны дугообразными валами высотой до 2,5 метров и длиной 1,2 км. Раскопками вскрыты остатки «золотого» храма.
На территории Партизанского района находится Шайгинское  городище – средневековый город с многочисленным населением и крупный административно-хозяйственный центр чжурчжэньской империи на северо-восточных ее окраинах. Расположен в виде амфитеатра в горном распадке. Здесь обнаружены древние дороги, металлоплавильные мастерские. Для большей обороноспособности вал защищен ронделями. 
2. «Владивосток – самый лучший город у моря...»
«Владивосток очень похож на Сан-Франциско. Такой же бешеный ритм, можно сойти с ума...».
Главным культурным центром Приморского  края является мой родной город – Владивосток. 
Владивосток («Владей Востоком») - один из самых интересных и колоритных городов России. Он является столицей и самым большим городом в Приморье, морскими воротами нашей страны. Неизменно чарует всех иностранцев. Это промышленный, транспортный, научный и культурный центр, самый крупный порт на Тихоокеанском побережье России. Владивосток образован в 1860 году.
     В отличие от других крупных дальневосточных городов статус Владивостока предопределил его выдвижение на позиции ведущего культурного центра, а строительство Транссибирской железной дороги решающим образом повлияло на развитие темпов городской и региональной культуры. 
     В культурной жизни города огромную роль играют его театры: Камерный, Драматический театр им. Максима Горького, действуют Приморская филармония, цирк, картинные галереи. Во Владивостоке находится старейшее краеведческое учреждение–Приморский филиал Географического общества России. Природу и историю края изучают многочисленные музеи, накопившие за годы кропотливой работы многие тысячи экспонатов. Среди музеев особо выделяются Приморский краеведческий музей им.Арсеньева, музей истории Тихоокеанского флота, музей океанографии и рыбного хозяйства. Вблизи города располагается Морской заповедник. 
      Владивосток является самым крупным историческим центром Приморья. В нем имеется более двухсот памятников. В архитектурном облике города смешалось старое и новое. Здания конца XIX - начала XX вв. соседствуют со зданиями, построенными в конце двадцатого века. 
     Всероссийское значение имеет санаторно-курортная зона города. Здесь расположены лучшие здравницы  Сибири и Дальнего Востока. Город богат разнообразием домов для отдыха и туристическими базами.  
2.1. Музеи, театры и картинные галереи. 
Приморская краевая картинная галерея. Обладает уникальным собранием русской советской и зарубежной живописи. Коллекция насчитывает свыше 5000 единиц хранения изобразительного и прикладного искусства. Представлено: древнерусское, русское искусство XVIII - XX в. (живопись, графика, скульптура, декоративно-прикладное искусство), западноевропейское и восточное искусство, работы приморских художников. Здесь находятся  произведения мастеров Италии, Испании, Голландии, Франции, Фландрии, Германии, работы Я.Бассано, Равестейна, Д.Сегерса. 
Коллекция галереи позволяет проследить историю развития русского искусства. Имеется небольшая, но хорошая коллекция икон XVI-XVIII вв., работы Симона Ушакова. 
Арт-галерея «Версаль» расположена в здании гостиницы “Версаль”, представляющей собой произведение архитектурного искусства. Основатель-художница Анна Щеголева. 
Интересный облик помещения подходил для того, чтобы представить здесь современных приморских художников, манеру письма которых искусствоведы сравнивают с французской классической живописью. Галерея старается также познакомить своих гостей с интереснейшими произведениями различных стилевых направлений.
«Версаль» знакомит своих посетителей с изделиями декоративно-прикладного искусства. Здесь можно увидеть камнерезные изделия уральских мастеров, каминные часы с подсвечниками, письменные приборы, бронзовые канделябры, ларцы и шкатулки из великолепного камня. 
Галерея  сотрудничает с Магаданскими и Уэленскими мастерами-косторезами. Великолепные авторские работы из бивня мамонта и моржовой кости радуют посетителей разнообразием форм, мастерством обработки. 
Город славится огромным количеством музеев. Главным из них считается Приморский государственный объединенный музей имени В.К. Арсеньева, который имеет очень много филиалов.  Здесь проводятся научно-фондовые, экспозиционно-выставочные, научно-исследовательские, административно-хозяйственные работы. Каждый год в музее проходят более  700 мероприятий, к числу которых относятся историко-краеведческие и  музыкальные вечера, презентации, клубные встречи, круглые столы, конференции и семинары, программы выходного дня, мероприятия в рамках программы школьных каникул. Включены  программы патриотического воспитания населения Приморского края.
В Приморской Государственной галерее хранятся художественные произведения из Государственного Русского Музея, Государственной Третьяковской Галереи, музея Академии Художеств, Государственного Эрмитажа. На сегодняшний день галерея - единственный художественный  музей в крае, обладающий уникальной коллекцией, богатой историей, ориентированный на разновозрастную аудиторию и представляющий русское искусство в Азиатско-Тихоокеанском регионе.
Сегодня Владивостокская крепость признана памятником истории и военно-оборонительного зодчества. Она – излюбленный объект экскурсионных маршрутов, вызывающий неизменный интерес у туристов. 
Береговые батареи и сухопутное Порт-Артурское укрепление №1, поземные ходы мощные крепостные сооружения, являющиеся «чудом инженерного искусства», – всё это делало Владивосток неприступной крепостью.  
Корабельная Набережная – «музей под открытым небом», который рассказывает о рождении города, об истории российского флота, о героических страницах в годы Гражданской и Великой Отечественной войн.
Улица Пушкинская – историческая память замечательного города. Здесь можно познакомиться с Восточным институтом, Успенским собором, первой типографией газеты «Владивосток», Пушкинским театром – всё это связано с улицей, носящей имя великого поэта.
На улицах Владивостока «словно застыла музыка древних лет»... Готика и ампир, классика и барокко, русский и восточный стили составляют ансамбль старинных улиц. 
Владивосток славится огромным количеством театров. Здесь находятся: Краевой академический театр им. М. Горького, Краевая филармония, Краевой театр кукол, Драматический Театр Дальневосточного военного округа., Пушкинский театр.
Пушкинский театр построен в 1908 году по проекту архитектора Ю. Варгера на деньги и по заказу Владивостокского Собрания приказчиков.
Идея его строительства возникла еще в конце прошлого века, когда молодой Владивосток отмечал 100-летний юбилей знаменитого поэта. Но этот замысел смог воплотиться в жизнь только через девять лет. В 1908 году Пушкинский театр наконец-то был открыт. Основным здесь был большой зрительный зал со сценой, над которой было написано изречение: "Жизнь без труда - воровство, без искусства - варварство." На потолке зала к своим новым победам летел символ поэзии - Пегас. Это помещение даже по сегодняшним меркам, по мнению специалистов, обладает великолепной акустикой. 
Сцена Пушкинского театра имеет свою историю: на ней перед выступали А. Вертинский, Р. Амундсен, А. Дункан, А. Гайдар, В.Высоцкий. С большим успехом в нём прошли гастроли знаменитой русской актрисы В.Ф. Комиссаржевской. 
В настоящее время здание Пушкинского театра внесено в перечень памятников культуры федерального значения.
3. РОБИНЗОНАДА.
Это единственный в России Дальневосточный государственный морской биосферный заповедник. Созданный в заливе Петра Великого Японского моря он является местом обитания более 3300 видов растений и животных, расположившихся на 11 островах (Попова, Большой Пелис, Стенина, Матвеева, Фуругельма и др.), и их шельфах. Объектами показа служат геологические, археологические, исторические памятники подводные, прибрежные и островные сообщества животных и растений, неповторимые ландшафты. 
Ни один человек не останется равнодушным к лежбищам тюленя-ларги, многотысячным птичьим базарам, прогулкам среди скал в рощах могильной сосны. 
4. Островная легенда.
Петров остров является территорией Лавазовского государственного природного заповедника им. Л.Г. Капланова. Отличается разнообразием растительности, единственной в мире островной тисовой рощей, своим древним и таинственным прошлым. Здесь расположены Еломовские водопады (около 30-ти), фаворитом которых является тридцати метровый красавец – «Звезда Приморья». 
Река Бикин-родина легендарного Дерсу Узала, срывается с западных островов Сихоте-Алиня и уносится в сторону заходящего Солнца. Побывавшие на реке сравнивают её с южноамериканской Амазонкой из-за труднодоступности и малонаселенности, разнообразия растительности и таежных обитателей. 
5. Озеро Ханка – «жемчужина» Приморского края.
«Земля Ханкайская помнит историю,
Здесь обелисков не перечесть.
И над полями, и над акваторией
Салютам победным в веках свистеть».
Ханка является самым большим пресноводным водоемом на Дальнем Востоке. Его площадь составляет около 4070 км2. В пределах России находится 3030 км2 акватории озера. Ханка и прилегающая к нему территория являются уникальными по своему биологическому разнообразию. Здесь распространены луговые растительные сообщества, травянистые болота, дубовые леса и редколесья. В озере обитает большое количество пресноводных рыб. Наличие крупного пресноводного водоема обусловило концентрацию огромной численности водоплавающих и околоводных птиц. Особо охраняемая природная территория - Ханкайский заповедник. 
6. Сихоте-Алиньское чудо.
12 февраля 1947 года на территорию Красноармейского района рухнула космическая гора. В воздухе она взорвалась, высыпавшись на тайгу железными осколками, общая масса которых оценивается в сто тонн! Многие «капли» метеоритного дождя образовали воронки, не уступающие тем, что бывают от взрывов снарядов. 
Сихоте-Алиньский метеорит уникален и входит в десятку крупнейших метеоритов мира. Согласно одной из гипотез метеорит являлся частью погибшей когда-то планеты Фаэтон.  Место падения небесного тела является Памятником Природы («Метеоритные кратеры Сихоте-Алиня») и вызывает заслуженный интерес туристов в качестве музейного экспоната под открытым небом на фоне незабываемых красот тайги.
7. Туристический потенциал Приморского края.
В Приморском крае развито очень много видов туризма (пляжный, культурно-познавательный, деловой, конгрессно-выставочный, лечебно-оздоровительный, приключенческий, спортивный, водный, горный, экстремальный, образовательный, этнографический, этнический, тематический туризм).
Возможно развитие  incentive-, сельского, пешего и конного видов туризма.
Сегодня туристская индустрия приобретает черты динамичной и эффективной отрасли экономики. Иностранные туристы приезжают к нам, чтобы познакомиться с незабываемой природой, культурой, искусством и архитектурой. На территории Приморского края работают 17 консульств зарубежных стран, представительства многих зарубежных компаний.
По данным на 1.06.2007 г. в Приморском крае зарегистрировано свыше 280 компаний и организаций, осуществляющих турагентскую и туроператорскую деятельность на различных направлениях внутреннего, въездного и выездного туризма. Около 240 турфирм работают в городе Владивостоке и 42 туристских предприятия – в других 13 муниципальных образованиях края.
       В природном туристском отношении Приморский край, отличается большим видовым многообразием флоры и фауны, уникальностью природных достопримечательностей. Здесь имеется 214 утвержденных памятников природы. Около 10 горных вершин и структур являются объектами альпинизма и скалолазания. Из 160 известных карстовых полостей (подземные лазы, ниши, гроты, пещеры) порядка 40 - это объекты спелеотуризма. Объекты водного сплава в Приморском крае  - это свыше 20 рек с суммарной «сплавной» длиной около 1000 км. Общая продолжительность купального сезона в Приморье составляет 90 - 125 дней, с конца мая по сентябрь. 
       Значимым видом экологического туризма в крае является сельский или агро-экотуризм. Компаниями края сегодня реализуются  программы, учитывающие размещение в деревенском доме в сочетании с активным отдыхом, сбором дикоросов, рыбалкой, с праздниками на конном поле. 
       Водный туризм всегда привлекал и по-прежнему привлекает дальневосточных и иностранных туристов возможностью сочетания активного движения с преодолением многочисленных препятствий. Пригодными для сплава являются многие реки, текущие с хребта Сихотэ-Алинь в восточном направлении, впадающие в Японское море, и реки бассейна реки Уссури.
В целом, туризм в Приморском крае, являясь стратегическим инструментом регионального устойчивого развития, призван не только закрепить и развивать самобытность и привлекательность этого благодатного места, но и сохранять единое экономическое и культурное пространство нашей страны.
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