Даровать счастье людям
[bookmark: _GoBack]Бесценным сокровищем является человеческая жизнь. Она дается человеку только раз, потому так хочется, как можно больше увидеть, достичь, создать. Жизнь тогда достойна, когда человек оставляет по себе след в истории, в сердцах людей. Кто я? В чем мое назначение? Эти вопросы, наверно, задавали себе каждый юноша или девушка. Я уверен, что время от времени нужно отчитываться перед собой о том, что сделал полезного. «Первая обязанность человека является обязанностью по отношению к собственной чести», - сказал Марк Твен.

Другим, по моему мнению, есть доброта, скромность, милосердие.

Человек должен развивать в себе эти качества, они поднимут его на новую ступень духовного развития. Известный украинский писатель, философ-просветитель Г.С. Сковорода в своих трудах отмечал: «Что может быть вреднее человека, который владеет знанием самых сложных наук, но не имеет хорошего сердца? Он все свои знания использует назло». Поэтому не только суммой основ наук должен овладеть человек, но и беспокоиться о самосовершенствовании, обогащении своей души общечеловеческими ценностями. Если говорить о таком понятии, как милосердие, нельзя оставить вне поля зрения организацию Красного Креста. Название ее всегда ассоциируется с добротой, милосердием. Эта организация существует уже свыше сто сорока лет, имеет свою историю и традиции. Главными принципами ее являются гуманизм и профессионализм. Они были определены приоритетными в конце прошлого века в Женеве, остаются актуальными и сегодня.

Красный Крест сотрудничает с разными общественными организациями, религиозными конфессиями, если последние принимают участие в осуществлении гуманитарных программ, оказывают помощь людям независимо от национальной, расовой принадлежности, политических убеждений.

Стоит теплыми словами вспомнить нашу землячку, медсестру Красного Креста М.С. Шкарлетову. Во время Великой Отечественной войны она выносила с поля боя раненых, оказывала им помощь. За самоотверженный труд после войны женщина получила наивысшую награду Красного Креста - медаль имени Флоренс Найтингейл.

Организация помогает всем, кто нуждается в чем-то: кормит голодных, лечит больных, оказывает материальную помощь малообеспеченным. В настоящий момент действует международная долгосрочная программа, которая финансируется правительствами Канады и Японии.

При Красном Кресте созданная служба «Милосердия». ее заданием является обслуживание одиноких больных на дому. Ежедневно тысячи людей получают необходимую помощь.

На какие же средства существует организация? В основном за счет добровольных пожертвований, взносов. Красный Крест не оставляет на произвол судьбы людей, для которых стал чуть ли не последней надеждой. Для милосердия нет границ, пока в сердце человека живет любовь к ближнему.

«Отнимите, - писал Г.С. Сковорода, - у нашего сердца любовь к добру - вы отнимете всю обворожительность жизни». Не современно ли звучит это высказывание во время начала нового века, исторических перипетий, реформ, изменения общественного строя?

Сохранить капли тепла, доброты в душе, умение сочувствовать - обязанность или назначение человека? Избирая профессию медицинского работника, я сознательно ступаю на тропинку общечеловеческого добра и милосердия. Как сказал Дэне Дидро, французский философ-просветитель, самый «счастливый человек и, которая дарует счастье наибольшему количеству людей».
