
Развитие и становление франчайзинга в России
Как известно, все иностранное, попадающее на почву русскую, произрастает иначе, чем в той стране, откуда оно родом. Так было и с социализмом, так и с демократией, так и с политикой, так и с экономикой. Той же чести не избежал и бизнес, в частности одна из его форм — франчайзинг.
Данная форма взаимодействия бизнесменов впервые была апробирована в США Рейем Кроком, впоследствии распространилась и в других экономически развитых странах. Именно благодаря франчайзингу MacDonald’s стал мировым везде узнаваемым брендом, именно благодаря франчайзингу в большом количестве стран можно отведать мороженное в фирменном кафе Baskin Robbins (кстати, распространение франчайзинга в России началось именно с этого кафетерия), именно благодаря франчайзингу мы пьем Coca-Cola и носим Adidas, как и жители других европейских и азиатских стран.
Если современный франчайзинг как форма бизнеса имеет уже 60-летнуюисторию, то в нашей стране всего 16-летнуюю. При этом бурного развития до сих пор франчайзинг не получил.
Причины, тормозящие развитие франчайзинга в России
К сожалению, развитие франчайзинга в России идет очень медленно, неактивно, в некоторых случаях имеются прецеденты, когда шло специальное торможение развития этой формы перспективного бизнеса. А весь корень зла находится в нашем законодательстве. До сих пор франчайзинг в России не имеет юридического статуса, то есть ни в одном государственном законе вы не встретите даже само понятие «франчайзинг». Следовательно, когда берешься работать по франшизе, можешь столкнуться с серьезными проблемами из-за отсутствия законодательной базы, контролирующей и регламентирующей эту форму ведения собственного дела. Масла в огонь подливают и чиновники, которые создают массу бумажных преград для оформления и заключения договоров по франчайзингу. Только опытные франчайзеры с опытом работы более 10 лет, могут предложить бизнесменам отлаженную законодательную базу для продвижения собственного дела, например, Щетка — сеть магазинов бытовой химии, косметики и парфюмерии.
Положительная динамика и перспективы развития
Несмотря на многие негативные факторы со стороны государства к этой форме бизнеса, развитие франчайзинга в России происходит, пусть и медленно, но уже на сегодняшний день в стране функционирует порядка 400 франшиз. В последние годы отмечается положительная динамика роста, примерно на одну пятую увеличивается их число ежегодно. Эти показатели демонстрирует ресторанный бизнес и ритейл (розничная торговля по оптовым ценам). Среди ресторанов на первом месте фастфуды и рестораны восточной кухни, а в ритейл-секторе лидируют бытовая химия, косметика и парфюмерия.
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