Вопрос 1. Сущность международного разделения труда и его значение

Международное разделение труда - закономерный результат развития общественного разделения в человеческом обществе, в процессе, которого происходит качественная дифференциация различных видов деятельности человека. 
Разделение труда - исторически определенная система общественного труда, которая формируется в результате качественной дифференциации производственной деятельности в процессе развития общества. 
Общественное разделение труда - обоснование отдельных видов трудовой деятельности, ставшее причиной и условием возникновения товарного производства. 

Международное разделение труда - это такой способ организации мировой экономики, при котором предприятия разных стран специализируются на производстве определенных товаров и услуг, а затем обменивающихся ими на мировом рынке. 
Международное разделение труда зародилось в мануфактурный период развития капитализма (17-18в.в.) На рубеже 19-20в. Международное разделение труда охватило весь мир. До промышленного переворота международное разделение труда базировалось на естественной основе. В период расцвета колониальной системы за большим числом стран закрепилась роль поставщиков сырья и энергетических товаров. Однако в 20в. Для развитых стран стала характерна зависимость специализации от уровня и особенностей экономического развития. 
Вопросами международного разделения труда занимались А.Смит, Д.Рикардо, К.Маркс. 

Международное разделение труда бывает следующих видов: 
1. Общее - разделение труда между крупными сферами материального и нематериального производства: промышленность, с/х, транспорт и др. 
2. Частичное - разделение труда по отраслям и подотраслям: скотоводство, нефтедобыча. 
3. Единичное - разделение труда внутри одного предприятия, при этом предприятие не рассматривается как цикл создания законченного товара. 
Сущность международного разделения труда: с одной стороны производственный процесс предполагает обособление и специализацию различных видов деятельности, а с другой, предполагает обмен им. 
Международное разделение труда проявляется в 2-х формах: 
1. Международная специализация 
2. Международная кооперирование 
Значение Международного разделения труда 
· Международное разделение труда - основа обмена товарами, услугами, знаниями, развития производственного, научно-технического, товарного и другого сотрудничества между странами мира независимо от их уровня экономического развития. 
· Международное разделение труда - основа мирового хозяйства, позволяющая ему прогрессировать в своем развитии, создавать предпосылки для более полного появления экономических законов. 
· Международное разделение труда - осуществляется в целях повышения эффективности производства, служит средством реализации общественных производственных сил. 
· Международное разделение труда - играет всевозрастающую роль в осуществлении процесса расширения воспроизводства в странах мира. 
· Участие в Международном разделении труда способствует решению глобальных проблем, стоящих перед человеком. 
· Под влиянием Международного разделения труда торговые связи между странами усложняются все более перерастая в комплексную систему мирохозяйственных связей. 
· Под воздействием Международного разделения труда специализация и кооперация, проявляются в планетных масштабах, производственные силы приобретают всемирный характер. 
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Основные факторы развития Международного разделения труда и показатели участия в МРТ 
· Природно-географические различия стран 
· Научно-технический процесс 
· Различия в уровне экономического и научно-технического развития стран в мировой экономике 
· Тип хозяйствования и характер внешних связей страны 
· Экономическая экспансия ТНК 
· Развитие процессов региональной экономической интеграции 
Факторы побуждающие страны к участию в Международном разделении труда: 
· Объем внутреннего рынка страны (у крупных государств с развитым рынком больше возможностей найти в Международном разделении труда необходимые факторы производства и потребительские товары. У крупных стран меньше потребность участвовать в международной специализации и товарообмене, но с другой стороны, развитый рыночный спрос в стране побуждает расширить импортные закупки, возмещая их расширением экспортной специализации) 
· Уровень экономического развития страны (необходимость участия страны в Международном разделении труда тем больше, чем меньше экономический потенциал страны) 
· Обеспеченность страны природными ресурсами (высокая степень обеспеченности страны ресурсами, а также низкая степень обеспеченности полезными ископаемыми вызывает необходимость активного участия в Международном разделении труда) 
· Удельный вес в структуре экономики страны базовых отраслей промышленности (Чем выше удельный вес базовых отраслей, тем меньше ее включенность в систему Международного разделения труда) 
Главное в процессе Международного разделения труда - каждый его участник ищет и находит экономическую выгоду от участия в Международном разделении труда. 
Выгода: 
· Получение разницы между международной и внутренней ценой экспортируемого товара 
· Экономия внутренних затрат из-за отказа от национального производства при использовании более дешевого импорта. 
Коэффициент для измерения МРТ (по мнению российских экспертов): 
· Удельный вес экспорта в общем объеме произведенной продукции 
· Удельный вес отрасли в общей стоимости экспорта 
· Темпы роста отраслей экспортной специализации по сравнению с темпами роста всей промышленности страны 
Наиболее распространенные показатели участия страны в МРТ: 
Экспортная квота - отражающая долю экспорта страны в ее ВВП 
Кэ = Э/ВВП*100 

Импортная квота - доля импорта страны в ее ВВП 
Ки = И / ВВП *100 

Внешнеторговая квота
Квто = ВТО/ВВП *100
ВТО - внешнеторговый оборот 

Коэффициент динамики МРТ, отражает соотношение темпов роста объемов экспорта и внутринационального производства 
Кд = Jэ/Jп
Jэ - индекс объемов экспорта 
Jп - индекс объемов производства 

Коэффициент внутриотраслевой международной организации. 
Квс = (Э-И)/(Э+И)* 100 

Значение коэффициента колеблется от -100 (страна является исключительно импортирующей поэтому товару) до +100 (страна является исключительно экспортером). Показатели внутри характеризуют степень вовлеченности страны во внутриотраслевую международную специализацию.
Вопрос 3. Международная специализация: понятие, виды, направления развития 
Международная специализация производства - такая форма разделения труда между странами, при которой отрасли, подотрасли, отдельные технологические процессы предприятий национальных хозяйств ориентирующихся на выпуск однородной продукции сверх внутренних потребностей. 

Международная специализация производства разделяется по двум направлениям: 
1. Производственный 
· Производственный 
· Межотраслевой 
· Внутриотраслевой 
· Специализация отдельных предприятий 
2. Территориальный включает специализацию на производстве отдельных товаров и их частей для мирового рынка 
· Отдельных стран 
· Групп стран 
· Регионов 
Виды Международной специализации труда:
· Предметная специализация 
· Подетальная специализация 
· Технологическая или стадийная специализация (осуществление отдельных операций или выполнение отдельных технологических процессов ) 
Черты: 
· Динамичность протекающих процессов 
· Непрерывное изменение ее видов, направлений 
· Переход к более сложным формам 
С понятием Международной специализации труда связаны 2 определения:
Международная специализированная отрасль - сложившаяся совокупность отраслей сферы материального производства любой страны, принимающих активное участие в Международном разделении труда 
Их характерные черты: 
1. Значительно-высокая доля экспорта в производстве по сравнению с другими отраслемя 
2. Более высокий удельный вес таких отраслей в производстве данной страны в сравнении с их долей в мировом хозяйстве 
3. Более высокий уровень развития внутриотраслевой специализации и кооперации 
Международная специализация продукции - продукция, которая является предметом дву- и многосторонних соглашений по МПС и разделении производственных программ, т.е. это товары, производимые в 1 или нескольких странах и покрывающие потребность в нем мирового рынка. К числу таких товаров относятся продукция международной кооперации, осуществляющих разделение труда между своими производственными предприятиями, расположенными в разных странах. 

Международная специализация продукции должна развиваться с учетом общественных связей. Для того, чтобы повысить эффективность производства его следует дополнить Международным кооперированием производства. 
Объективной основой Международного кооперирования производства является растущий уровень развития производительных сил, дифференциация производства. 

Важной функцией Международного кооперирования производства является реализация новых задач, которые трудно решить без объединенных усилий производителей нескольких стран. 
Международное кооперирование производства - процесс устойчивых производственных связей между самостоятельными предприятиями разных стран, т.е. совместная деятельность предприятий различных стран, полностью сохранивших свою хозяйственную самостоятельность по разработке, производству и сбыту определенных товаров и услуг. 
Международного кооперирования производства помогает фирмам сократить затраты на производство и обращение, и следовательно себестоимость продукции, снизить издержки производства, усилить конкурентоспособность продукции, выпускаемой на условиях МКП. 

Классификация МКП: 
1. По видам 
· Производственное кооперирование 
· Научно-техническое кооперирование 
· Промышленное сотрудничество 
2. По стадиям 
· предпроизводственное 
· производственное 
· коммерческое 
3. По использованным методам 
· выполнение совместных программ 
· создание совместных предприятий 
· договорная специализация 
4. По структуре связей 
· внутрифирменная, межфирменная 
· внутриотраслевая, межотраслевая 
· горизонтальная 
· вертикальная 
· смешанная 
5. По территориальному охвату: 
Между двумя и более странами, в рамках региона, межрегиональный и всемирный. 
6. По числу субъектов: двух- и многосторонняя 
7. По числу объектов: одно- и многосторонняя. 
Сферы кооперирования: 
1. Международное производственно-технологическое кооперирование (передача патентов, прав собственности) 
2. Торгово-экономические процессы, связанные с реализацией кооперированной продукции 
3. Послепродажное обслуживание техники 
Методы кооперирования: 
1. Осуществление совместных программ 
2. Специализация в договорном порядке 
3. Создание совместных производственных предприятий 
В XIXв. происходит рост МСП и МКП поскольку рамки внутреннего рынка тех или иных стран становятся тесными для крупномасштабного производства. 
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