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Введение
США - ведущая мировая индустриальная держава с высокой диверсификацией производства. Страна является одним из мировых лидеров по производству большинства видов продукции. Государство характеризуется выгодным экономико-географическим положением, широким спектром природных ресурсов, разветвленной структурой хозяйственного комплекса.
Актуальность этой  темы объясняется, прежде всего, разнообразием и богатством США природными ресурсами, её выгодным географическим положением, всесторонне развитым экономическим сотрудничеством со многими странами, высоким уровнем развития хозяйства, а также наиболее сильным влиянием на развитие мирового хозяйства среди стран в целом.
Целью курсовой работы является изучение природно-ресурсного потенциала страны, ее экономики, а также экономических связей.
Задачи курсовой работы:
1) дать оценку природно-ресурсного потенциала государства и динамики его использования;
2) изучить население и оценить возможности трудовых ресурсов страны;
3) рассмотреть и проанализировать ведущие отрасли промышленности, сельского хозяйства;
4) дать общую характеристику хозяйственного комплекса государства и структуры внешнеэкономических связей.
При написании данной работы была использована следующая литература: энциклопедии, справочники по социальной и экономической географии, периодические издания, книги по географии и экономике, интернет-ресурсы. Большое внимание уделялось статьям и статистическим данным за 2007 – 2008 годы, а также за первый квартал 2009 года.














1. Общие сведения о стране:
1.1 Географическое положение
Основная территория США (называемая континентальные штаты) расположена на Северо-Американском континенте и простирается от Атлантического океана на востоке до Тихого океана на западе. На юге США граничат с Мексикой, на севере – с Канадой. На крайнем северо-западе континента находится штат Аляска, также граничащий с Канадой. В Тихом океане  находится штат Гавайи. Граница с Россией проходит через Берингов пролив. США также принадлежит ряд островов в Карибском море (Пуэрто-Рико, Виргинские острова ) и в Тихом океане (Американское Самоа, Мидуэй, Гуам, Северные Марианские острова и др.). Морские границы составляют 12 тыс. км.
Около 1/2  основной территории (смежных штатов) занимают горные хребты, плоскогорья и плато Кордильер; восточную окраину пояса Кордильер образуют хребты Скалистых гор высотой более 4000 м., западную – Береговые хребты, которые протянулись вдоль Тихоокеанского побережья. На востоке страны Аппалачские горы (высота до 2037 м). Между Кордильерами и Аппалачами обширные внутренние равнины (Центральные, Великие). Вдоль побережий Атлантического океана и его Мексиканского залива находятся Приатлантическая и Примексиканская низменности. Наивысшая точка страны гора Мак-Кинли (6193 м) на Аляске. 
Так как страна расположена на большой территории, в ней представлены практически все климатические зоны – от арктического климата на севере Аляски, до тропического в штате Гавайи и на юге Флориды. Но большей частью климат умеренный и субтропический континентальный. Средние температуры января от -25оС на Аляске до 20оС на полуострове Флорида, июля 14-22оС на западном побережье, 16-26оС на восточном. Осадков от 100 мм на внутренних плоскогорьях и плато до 4000 мм в год в приморской полосе.
Территория  США состоит из трех частей: основная континентальная часть между 24°30' и 49 23 северной широты и 66° 57' и 49° 23' западной долготы (пл. 7,83 млн. км2); Аляска с островами (площадь 1,53 млн. км2); Гавайи — 24 острова общей площадью 16,7 тыс. км2. Спорной является морская граница с Канадой: пролив Хуан-де-Фука, Бофорта море, пролив Диксона, остров Мачиас-Сил; на Кубе арендуется военная база в Гуантанамо (только отказ США или взаимные соглашения могут прекратить ее существование); Гаити оспаривают острова Навасса.
Таким образом, следует отметить выгодное экономико-географическое положение страны, обусловленное:
· Наличием выходов США к океанам, что способствует транспортно-экономическим связям с государствами мира;
· Отдаленностью США от очагов войны в Европе и Азии;
· Условностью границ с соседними странами (Канадой и Мексикой), которые наряду с США являются членами экономического таможенного союза НАФТА;
· Обеспеченностью США практически всеми природными ресурсами благодаря положению страны на разнообразных тектонических структурах и большой площади данного государства.
Общая площадь  США – 9,5 млн. км2 (четвертое место в мире). В состав США входят 50 штатов (48 смежных, а также Аляска и Гавайи) и федеральный округ Колумбия (Приложение А).
Столица Вашингтон. Крупные города: Нью-Йорк, Лос-Анджелес, Чикаго, Хьюстон, Филадельфия, Финикс, Сан-Диего, Даллас, Сан-Антонио, Детройт, Сан-Хосе, Сан-Франциско, Бостон. Быстро растут три гигантских мегаполиса — вдоль восточного побережья страны между Бостоном и Вашингтоном, близ южных берегов Великих озер между Чикаго и Питсбургом и на Тихоокеанском побережье между Сан-Франциско и Сан-Диего [12].
Таблица 1. Характеристика мегалополисов США (2003 г.)
	мегаполисы
	количество агломераций
	население, млн. чел.
	плотность, чел. км2
	протяженность главной оси, км

	Босваш (Бостон-Вашингтон)
	40
	45
	450
	800

	Чпитс (Чикаго-Питсбург)
	35
	35
	220
	900

	Сансан (Сан-Франциско - Сан-Диего)
	15
	18
	180
	800


Источник: Составлено по данным автора [14].
США – федеративная республика. Форма правления – президентская республика. Основой политической системы США является система «сдержек и противовесов». В выборах участвуют две политические партии — Демократическая и Республиканская. Главой государства и исполнительной власти является президент. В настоящее время президентом  является Барак Хусейн Обама II. Вице-президент – Джозеф Робинетт Байден - младщий. Президентские выборы проводятся в високосный год одновременно с выборами в конгресс. Президент избирается на срок в 4 года и не может занимать свою должность более 8 лет. Президент, являющийся Главнокомандующим вооруженными силами страны, назначает кабинет министров. Законодательная власть принадлежит Конгрессу. Он состоит из двух палат: Сената и Палаты представителей. В состав сената входят 100 членов, по 2 сенатора от каждого штата. Их избирают сроком на 6 лет. Каждые 2 года сенат обновляется на треть. Палата представителей (435 конгрессменов) избирается по мажоритарной системе представительства сроком на 2 года [15].
США являются высокоиндустриальной страной. Занимают лидирующее место в Большой семерке.
США – государство с высоким уровнем развития человеческого потенциала. Находится в рейтинге по ИРЧП на 12 месте с показателем 0,951. Ожидаемая продолжительность жизни  при рождении– 77,9 лет. Индекс ожидаемой продолжительности жизни – 0,881. Индекс уровня образования – 0,971. Индекс ВВП  – 1,000 [11].
ВВП в 2006 г. составил 13,060 трлн. $, ВВП на душу    населения – 43.850 $ [17].
ВВП США в IV квартале 2008 года упал на 6,2% в годовом исчислении, что является максимальным снижением, начиная с 1982 года. Рост ВВП за весь 2008 год также уточнен в меньшую сторону и составляет 1,1% (ранее - 1,3%). Потребительские расходы сократились за отчетный период на 4,3%, что является наибольшим снижением, начиная со второго квартала 1980 года. Ожидалось, что показатель снизится на 3,5%. Объем экспорта, до этого бывший одним из немногих показателей, поддерживающих страдающую экономику США, снизился на 23,6%, что является худшим показателем, начиная с 1971 года.
         В конце февраля 2009 г. американские власти опубликовали также статистические данные, свидетельствующие о том, что экономический кризис в стране продолжает набирать обороты. Так, число первоначальных требований по выплате пособия по безработице в США за неделю, завершившуюся 21 февраля, возросло на 36 тысяч — до 667 тысяч. Это самый высокий показатель с октября 1982 года. Количество уже получающих пособие по безработице американцев превысило 5,1 миллиона человек.
         Продажи новых жилых домов в США в январе текущего года упали на 10,2%, до самого низкого уровня с момента начала регистрации данного показателя в 1963 году. Объем продаж на вторичном рынке жилья в США сократились в январе на 5,3%. Более половины всего строительства в США приходится на жилой фонд, и в этих условиях сокращение его продаж по цепочке передается и другим отраслям экономики. Поэтому именно кризис на рынке жилья в США стал одной из главных причин нынешних проблем мировой экономики.
         Экономический кризис в США принимает затяжной характер. Экономисты, правда, пока не могут понять, будут «потерянные годы» похожи на 1930-е или на 1970-е, пишет журнал «Эксперт» в новом номере, который выйдет в продажу со 2 марта.
Спустя пять недель после вступления в должность президент США Барак Обама объявил о новых бюджетных планах своей администрации. В 134-страничном документе Обама представил Конгрессу США планы радикального расширения государственных расходов для смягчения экономического кризиса. Рост расходов приведет к резкому увеличению дефицита бюджета США, который в 2009 году может составить гигантскую сумму — 1,75 трлн. долларов (12,3% ВВП). Это самый высокий уровень бюджетного дефицита со времен Второй мировой: лишь в условиях тотальной войны на трех фронтах — в Азии, Европе и Северной Африке — Соединенные Штаты были вынуждены сводить бюджет с большим дефицитом.
Во многих городах и штатах сокращают расходы на инфраструктуру, образование и даже на полицию. В стране растет безработица, закрываются бизнесы, продолжается падение цен на недвижимость.
         Даже если усилиями администрации Обамы экономику удастся вывести из кризиса, 2009 год станет самым сложным для десятков миллионов американцев, которые впервые за несколько десятилетий почувствуют себя значительно более бедными и зависимыми от внешних условий [17].

1.2 Природные ресурсы как основное сырье для функционирования хозяйственного комплекса страны.
Топливно-энергетические ресурсы
Уголь. По достоверны запасам бассейны угля составляют 10% территории страны (1,6 трлн. т). Угленосные провинции: Аппалачский бассейн (преобладают  коксующиеся угли и открытый способ добычи), в пределах Центральных равнин - Западный и Иллинойский (открытым и закрытым способом), на стыке Центральных равнин и Скалистых гор (открытый и закрытый способ добычи), среди которых крупнейший в стране буроугольный бассейн Форт-Юнион.
Нефть и природный газ. Доказанные разведанные запасы нефти – 4,6 млрд. т (среди развитых капиталистических стран - 1 место), природного газа  - 5,6 трлн. м3 (5 место в мире после России, Ирана, Катара, Саудовской Аравии) соответственно. По добычи этих ресурсов страна занимает 2 место в мире.
Крупнейшие нефтегазоносные бассейны США сосредоточены на Аляске, (Прадхо-Бей - месторождение-гигант, самое большое в США), на территории от побережья Мексиканского залива ("Галф" - "Залив" охватывает территории штатов Техас, Луизиана, Миссисипи и Алабама) по внутренним районам США (штаты Оклахома, Арканзас, Канзас и Миссури - Западный внутренний бассейн), Калифорнийский бассейн, Мичиганский, Иллинойский и Предаппалачский бассейны востока США.
Железные руды. По запасам железных руд США занимает 4 место в мире после Бразилии, России, Китая. Одно из крупнейших месторождений железной руды в США - Месаби-Рейндж, которое простирается по территории штатов Мичиган и Минессота, где выходит на поверхность складчатый фундамент древней Североамериканской платформы - Канадский щит. Значительную часть запасов составляют высококачественные гематиты с содержанием железа 50-55%. Однако, с середины ХIХ века, когда началось освоение бассейна, они были главным объектом эксплуатации и уже в значительной мере подверглись эксплуатации.
Медь. По запасам меди США занимает 2 место в мире после Чили.
Полиметаллические (свинцово-цинковые) руды:  США занимает 3 место после Канады и Австралии. 
Фосфориты и апатиты: 2 место после Марокко. Крупные месторождения располагаются во Флориде.
Уран: США занимает 6 место после Австралии, ЮАР, Нигера, Бразилии, Канады.
Золото. По добыче золота США находится на 2-ом месте после ЮАР.
Серебро. По производству серебра США занимает 2 место после Мексики.
Также значительны ресурсы молибдена и вольфрама в месторождениях горных штатов, металлов платиновой группы, серы и др. Однако страна все же вынуждена импортировать никель, марганец, кобальт, бокситы, олово, калийные соли. Бедна страна и запасами алюминиевых руд.
Земельные ресурсы
В центральной части находятся прерии с плодородными черноземами, почти сплошь распаханные. Западнее прерий - сухие степи Великих равнин, которые используются под естественные пастбища (и частично под пашни). Лесистость США - 33%. Основными лесопромышленными районами США являются северо-запад и юго-восток страны. По площади лесов США занимает 4 место в мире после России, Бразилии, Канады. 
Водные ресурсы
 Разнообразные водные ресурсы распределены по стране неравномерно. На границе с Канадой находится самая большая озерная система мира - Великие озера (Верхнее, Мичиган, Гурон, Онтарио, Эри), имеющие транспортное и водоресурсное значение. Главной речной системой страны является Миссисипи и ее притоки. Левые полноводные притоки (Огайо, Теннеси) обладают значительными гидроэнерго-ресурсами, а правые - Миссури, Арканзас - используются для орошения. Горные реки тихоокеанского бассейна (Колумбия, Колорадо) используются и как источники орошения, и как источники получения гидроэнергии.
Геотермальные ресурсы
В Калифорнии сухой пар используется для сооружения ГеоТЭС[10].
Таким образом, США отличаются разнообразием и богатством природных ресурсов, что и способствовало такому быстрому социально-экономическому развитию страны. Однако в настоящее время усложнились экологические проблемы, также остро встает вопрос о рациональном использовании природных ресурсов и охране окружающей среды.

1.3 Трудовые ресурсы.
Население США составляет 304,2 млн. чел (2008г) [16]. Большинство населения (77%) проживает в городах (включая территории, прилегающие к городам населением свыше 50 тыс. жителей и характеризующихся плотностью населения более 2,5 тыс. человек на 1 км2). Лишь около 3% населения составляют фермеры. Доля населения в городах с численностью более 1 млн. жителей 39%. Плотность населения 31 чел./км2.
Более половины из 229 миллионов граждан США трудоспособного возраста работали полный рабочий день в 2006 году. Еще 11% работали неполный рабочий день, в большинстве случаев, по своему выбору. Средняя продолжительность рабочего дня американцев составляет 7,6 часа.
Популярность дистанционной работы значительно возросла в Соединенных Штатах. Так в 2006 году около 21% занятого населения частично или постоянно работали дома. При этом предпочтение дистанционной работе отдавали в равной степени и женщины, и мужчины. 
Американцы предпочитают работу в сфере услуг строительству или фермерству. Около 79% населения оказывают коммунальные, торговые, транспортные, финансовые, образовательные, здравоохранительные, юридические услуги, работают в гостиничном бизнесе или состоят на государственной службе. 13% населения заняты в различных отраслях промышленности, таких как горнодобывающая промышленность, строительство и сфера производства различных товаров. Чуть больше 1% трудоспособных американцев зарабатывают себе на жизнь в сельском хозяйстве, лесничестве или рыбной промышленности.
Женщины составляют 54% трудоспособного населения США, мужчины – 46%. Во время Второй мировой войны многим американским женщинам приходилось работать. Но, несмотря на то, что эта острая необходимость отпала с окончанием войны, численность работающих женщин устойчиво возрастала с середины XX века.
Средний возраст занятых американцев повышается, поскольку люди, рожденные в период резко повышенной рождаемости (с 1946 по 1964 годы) становятся старше. В 2006 году около 15% трудоспособного населения США находилось в возрасте от 16 до 24 лет, 68% – от 25 до 54 лет, 17% – в возрасте 55 лет и старше.
Трудовые ресурсы США включают представителей всех национальных и этнических групп. В 2006 году среди трудоспособного населения страны было 82% белых, 11 процентов афроамериканцев, четыре процента азиатов и почти 14% работников латиноамериканского происхождения.
Приблизительно 40% из 12 миллионов американцев с ограниченными возможностями работают. В 1990 году закон “Об американцах-инвалидах” запретил дискриминацию людей с ограниченными возможностями при найме на работу и потребовал наличия приспособлений для инвалидов на рабочих местах.
В 2006 году трудоспособные американцы, родившиеся за пределами США, составляли более 15% [19]. Это число неуклонно растет. Среди данной категории населения преобладают мужчины в возрасте до 54 лет. Кроме того, 50% этой группы являются выходцами из стран Латинской Америки, 22% – из стран Азии.).
Количество владельцев собственного бизнеса, относящихся к национальным и этническим меньшинствам, составляющих в настоящее время 20% от общего количества, постоянно растет. Число фирм, которыми владеют афроамериканцы, резко возросло в период между 1997 и 2002 годами. В этот же промежуток времени произошел значительный рост количества частных предприятий, основанных выходцами из Азии, коренными жителями Америки и Аляски.
Женщины владеют 6,5 миллионами из примерно 23 миллионов несельскохозяйственных частных предприятий в США. Их общий годовой доход составляет 940,8 млрд. долларов. На этих предприятиях работают 7,1 млн. человек, которые получают в общей сложности 173,7 млрд. долларов [19].
По данным за октябрь 2008 года безработица выросла до уровня 1994 года. Известны и скромные выводы прогнозистов - глубина рецессии в США достигнет уровня 80-х годов. Но есть небольшой нюанс: рост числа частично трудоустроенных граждан составил почти 10%. Теперь их 6,7 миллионов [13].
Делая выводы, нужно отметить, что экономический кризис в США набирает обороты. Наблюдается рост безработицы, что влечет за собой увеличение выплат пособий, падение ВВП (по данным за IV квартал 2008 г.), резкое снижение продажи новых жилых домов, падение расходов на инфраструктуру и др.











2. Характеристика хозяйственного комплекса страны:
2.1  Структура ВВП по отраслям.
В общем объеме экономики США сельское хозяйство составляет 1,4%, промышленная продукция - 26,2% и сфера услуг - 72,5%. Такая структура экономики уникальна. Большая чем у США, доля сферы услуг в структуре производства ВВП наблюдается только у Нидерландов (78%), Израиле (81%) и в прошлом в Гонконге. Но все это небольшие страны и их специализация обусловлена размерами, особенностями геополитического положения [17].
Диаграмма 1. Структура ВВП по отраслям

Источник: Составлено по данным автора [15].
2.2  Промышленность (характеристика основных отраслей).
Промышленность США - самая мощная и многопрофильная в мире. Удельный вес занятых в промышленности составляет 20-30% от работающего населения. Страна является одним из мировых лидеров в производстве большинства видов промышленной продукции: топлива, электроэнергии, металлов, машин и оборудования, химических волокон, продуктов питания. В структуре промышленности постепенно сокращается удельный вес добывающих отраслей. Основные причины этого - импорт более дешевого сырья и продуктов его переработки из других стран, а также ужесточение экологических требований к производству.
Добывающая промышленность. Удельный вес этой отрасли  невелик и продолжает снижаться несмотря на значительный объем добываемых полезных ископаемых. Главные отрасли: нефтяная, угольная, добыча металлоруд, неметаллического сырья. Причины сокращения горной промышленности – не в истощении месторождений, а в импорте более дешевого сырья и увеличения роли переработки минерального сырья, стремлении сберечь свои ресурсы и решить экологические проблемы. 
В промышленности сложились четыре основных функционально-производственных комплекса: топливно-энергетический, машиностроительный, материалопроизводящий, комплекс по   производству потребительских товаров. Части этих комплексов входят в самый мощный целевой военно-промышленный комплекс. 
Стремительно повышается экспортность обрабатывающей промышленности. Среди отраслей, работающих в значительной степени на экспорт, - электроника и электротехника, транспортное машиностроение, металлургия, химическая промышленность, приборостроение, табачная промышленность.
Ведущую роль в промышленности играют многоотраслевые ТНК, каждая из которых представляет систему, состоящую из многих тысяч формально независимых компаний, занимающихся производством деталей и частей, реализацией продукции. Процесс концентрации производства сочетается с усилившейся в условиях информационной эры организационной перестройкой и территориальной децентрализацией. Повышенная себестоимость продукции (из-за высокой зарплаты, строгих экологических требований) стимулировала перевод части производств, преимущественно наиболее трудоемких и загрязняющих природную среду, в другие страны, в частности в приграничную зону Мексики.
Энергетика. США остаются крупнейшим в мире производителем  и потребителем энергии. Сформировавшийся в стране топливно-энергетический комплекс хорошо обеспечен местными ресурсами, дополняемыми импортным топливом.
За последние три десятилетия наблюдается падение добычи нефти. Это связано с конкуренцией более дешевой зарубежной нефти, а также с соперничеством других видов топлива. Роль США в мировой добыче нефти снизилась, хотя по объему добываемой нефти они занимают третье место в мире после Саудовской Аравии и России (295 млн. тонн в год, 2004 г.). Главные районы добычи – Аляска, Техас, Калифорния, Луизиана и Оклахома. Велико значение месторождений на морском шельфе, особенно Мексиканского залива. Более 1/3 потребляемой нефти приходится на импорт из Мексики, Канады, Венесуэлы.
В отличие от нефти добыча природного газа продолжает расти. В 2004 г. этот показатель составил 568 млрд. м3(2 место в мире после Росии). Основные районы добычи – Техас, Луизиана, Оклахома, Нью-Мекстко. Импорт газа из Канады и Алжира составляет сравнительно небольшую долю. 
Увеличивается экспорт угольной промышленности. По добыче каменного угля США занимают 2 место в мире после Китая (935 млн. тонн), бурого – 3 место после Германии и России (77 млн. тонн). Важнейшие районы угольной промышленности – в восточной части страны, особенно Аппалачский бассейн и Восточный внутренний бассейн. Антрацит добывают в Пенсильвании, битуминозный уголь и лигниты – в Вайоминге, Кентукки, Западной Виргинии и Пенсильвании; быстро растете добыча в новых разрезах Горного Запада; 2/3 угля добывают открытым способом.
США лидируют в мире по производству электроэнергии, причем ее объем постоянно увеличивается. Производство электроэнергии на душу населения составляет более 10000 кВт*ч(по данным на 2004 г.). основные поставщики электроэнергии – тепловые станции (71%), гидростанции (8%), атомные (20%). Около 4/5 мощности электростанций принадлежит частному капиталу. Из действующих энергоблоков АЭС около 1/3 находится на северо-востоке, в первую очередь в Новой Англии, бедной энергоресурсами. Повышена доля ядерной энергии и в других приатлантических штатах.
Черная металлургия. Является традиционной отраслью         промышленности США. Она базируется на крупных запасах железной руды и коксующихся углей. Исторически в США сформировались три главных района черной металлургии: Приозерный, Северо-Аппалачский и Приатлантический. В первом используются железные руды из местных месторождений. Главные центры производства расположены в пригородах Чикаго и Детройта. Северо-Аппалачский район сформировался на местных коксующих углях. Крупнейшие предприятия находятся в Питтсбурге. Вдоль атлантического побережья размещаются предприятия, работающие преимущественно на импортной руде (Балтимор, Филадельфия). Объемы производства стали и другой продукции черной металлургии постепенно сокращаются. Страна уступает лидирующие позиции Китаю и Японии и превращается в крупнейшего импортера этой продукции. Производство стали в США составляет 59 млн. тонн, чугуна – 50 млн. тонн. Импорт стали и чугуна – 16,4 млрд. долларов, экспорт – 5,5(2004 г.).
Цветная металлургия. Сосредоточена на западе государства, где используются местные сырьевые ресурсы и дешевая гидроэнергия. Основные отрасли – медная и свинцово-цинковая. Практически вся алюминиевая промышленность США работает на привозном сырье. Производство алюминия составляет 7153 тыс. тонн в год, меди – 2250 тыс. тонн в год. Это лидирующие позиции в мире по этим показателям. Производство цинка – 371 тыс. тонн, свинца – 1470, олова – 15 (по данным на 2004 г.). 
Химическая промышленность. На ее долю приходится 14% стоимости продукции обрабатывающей промышленности страны. США занимают первое место в мире по производству и по экспорту химических товаров. Наличие богатых природных ресурсов способствует развитию нефтехимической промышленности. На базе нефтехимического сырья производят полимерные материалы: синтетический каучук, химические волокна, пластмассы. Импорт продукции химической промышленности составляет 64,1 млрд. долларов, экспорт – 74,0 млрд. долларов. Свыше половины всей химической продукции дают заводы Севера. Крупнейшие центры – Нью-Йорк, Филадельфия, Балтимор, Чикаго, Сент-Луис. Второй важнейший район – Галф – зона Мексиканского залива на Юге. Здесь производят 2/3 полимерных материалов, половину минеральных удобрений и ядохимикатов. Главные центры – Хьюстон, Батон-Руж, Бомонт-Порт-Артур. Энергоемкие химические производства сконцентрированы в долине реки Теннесси. Значительный район химической промышленности сформировался и на Западе (Сан-Франциско, Лос-Анджелес).
Машиностроительный комплекс. Является основой промышленности США. В машиностроении занято 2/5 всех работающих в промышленном производстве страны.На этот многоотраслевой комплекс приходится почти 40% всей промышленной продукции, 50% экспорта страны. Растет импорт машин и оборудования, он в 1,5 раза превышает их экспорт. Это объясняется главным образом резким увеличением импорта автомобилей и радиотелетехники. Машиностроение США отличается высокой наукоемкостью. Ведущая отрасль – автомобилестроение. США занимают второе место по производству легковых автомобилей – 5,9 млн. штук в год, являются мировым лидером по выпуску грузовиков, автобусов, спецмашин. До недавнего времени большинство автомобилей производилось на северо-востоке США, преимущественно в штате Мичиган (Детройт). В последнее время производство сместилось на восток, где сформировался своеобразный пояс сборки автомобилей – Кентукки, Теннесси, Миссури, Огайо. Автомобильные компании США создали «глобальные конвейеры» - на их многочисленных филиальных предприятиях производят сборку узлов и деталей, изготавливаемых на «материнских» фирмах, для американского рынка и рынка других стран. У «Дженерал моторс» на 260 заводах Америки и Европы трудится около 800 тыс. человек.
Авиаракетно-космическая промышленность. Эта отрасль связана с военно-промышленным комплексом. Несмотря на окончание «холодной войны» и возросшее стремление к конверсии, ее позиции в экономике сохраняются. Здесь действуют крупнейшие монополии «Макдоннел-Дуглас», «Боинг», «Локхид». Частные компании сосредоточили 9/10 военной продукции. Основной район авиаракетно-космической промышленности сложился в тихоокеанских штатах еще до второй мировой войны. Затем получил ускоренное развитие, чему способствовали наличие научно-исследовательской базы, инфраструктуры, низкая стоимость земель и благоприятные погодные условия. Главные центры – Лос-Анджелес, Лонг-Бич, Сан-Диего, Сан-Хосе, Анахайм – находятся в Калифорнии. Второй важный район у города Сиэтла, где расположены предприятия «Боинг», являющиеся крупнейшими в мире производителями самолетов.. По военным заказам впереди Калифорния (1/5 заказов), за ней – Техас, далее – Нью-Йорк, Миссури, Коннектикут. В Тихасе выделяются такие центры, как Хьюстон, Доллас-Форт-Уэрт. В Хьюстоне находится центр управления космическими полетами. В Миссури выделяется Сент-Луис, на северо-востоке – Нью-Йорк, Бостон, Хартфорд. Космические  ракеты взлетают с мыса Канаверал (Флорида).
Электротехника и электроника. США лидируют в мире по производству электротехнического оборудования, ЭВМ и другой электронной продукции. Ведущая роль принадлежит небольшому числу компаний, главная среди которых – «Ай-Би-Эм» (1ВМ). Важнейший центр электронной промышленности – Чикаго, Нью-Йорк, Филадельфия, Бостон. 
Производство потребительских товаров. Этот комплекс в стране традиционно сильно развит. Особенно выделяются пищевая и легкая промышленность, представленная во всех городах и районах множеством предприятий. Пищевкусовая промышленность (молочная, мясохладобойная, плодо- и овощеконсервная, табачная) представляет составную часть высокоразвитого агропромышленного комплекса. Здесь действуют ТНК, такие как «Дженерал Фудс», «Кока-Кола», «Макдональдс», распространяющие американские потребительские вкусы, стандартные продукты массового производства. В пищевой промышленности заняты 1 млн. человек. Мукомольная промышленность наиболее развита на Среднем Западе (Миннеаполис, Буффало). Мясная промышленность особо представлена в Канзасе, Миссури, Оклахоме. Молочная промышленность развита на Северо-Востоке и на Западе (Калифорния). Производство овощных консервов и фруктовых соков сконцентрировано на Западе (Калифорния) и на Юге (Флорида). Пивоваренные заводы действуют в Виконсине, Миссури и Колорадо. Табачная промышленность приурочена к специализированным зонам табаководства в Виргинии и Северной Каролине.
Текстильная промышленность. Эта отрасль, в прошлом базировавшаяся на местном сырье – хлопке и шерсти, в настоящее время широко использует импортное сырье и производство искусственного и синтетического волокна. Текстильные фабрики размещены преимущественно в средних и мелких городах зоны Пидмонта (Гринсборо, Шарлотт, Гринвилл, Колумбус). Швейная промышленность превосходит текстильную по числу занятых. Ее предприятия тяготеют к крупным городам и дешевому труду, главным образом женскому. США занимают первое место по производству трикотажа и химических тканей. Важнейшим мировым центром швейной промышленности, несмотря на сокращение числа занятых в ней, является Нью-Йорк[2;8;18].
Следует  отметить, что роль промышленности в экономике США в настоящее время заметно снизилась. В целом, однако, экономическое значение промышленности как главной отрасли материального производства сохраняется. Американская промышленность за последние три десятилетия претерпела серьезные структурные и качественные изменения, что было вызвано обострением конкуренции на мировом рынке. Интенсификация производства, внедрение достижений научно-технического прогресса, разнообразие продукции, специализация и концентрация промышленности, создание крупных ТНК и рост их значимости позволили США сохранить первое место среди развитых стран по масштабам производства, остаться в числе лидеров по производительности труда и экспортеров промышленной продукции.
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
2.3  Сельское хозяйство.
Примерно 22 млн. человек заняты в сфере производства, переработки, транспортировки и продажи сельскохозяйственных товаров и продуктов питания. В том числе, из них 4.6 млн. работают непосредственно на земле [17].
Площадь территории США составляет 917 млн. гектаров, из них примерно 47% используются для сельскохозяйственных нужд. 29% занимают леса, степи и пр. 
Сельское хозяйство США обеспечивает работой в общей сложности 15% трудоспособного населения страны (с учетом, занятых в сфере торговли, логистики, пищевой промышленности и пр.). 
Страна обладает очень крупным зерновым хозяйством(занимает второе место по сбору зерна после Китая). Среди зерновых ведущее место занимают кукуруза и пшеница. Товарное производство кукурузы сконцентрировано на Центральных равнинах (штаты Айова, Иллинойс, Индиана). Большая часть сбора кукурузы идет на корм скоту, остальное используется в промышленности, в последнее время – для производства подслащивающих заменителей сахара. Посевы пшеницы сконцентрированы западнее в более засушливых степных районах Великих равнин. Здесь выращивают в северной части яровую, в южной – озимую пшеницу. Если производство кукурузы отличается высокой интенсивностью, применением большого количества удобрений и получением соответственно высоких урожаев на единицу площади, то производство пшеницы носит экстенсивный характер (преобладают зернопаровые севообороты, небольшое внесение удобрений, относительно невысокая урожайность). На мировом рынке США выступают как один из главных экспортеров пшеницы и кукурузы. Государство занимает первое место в мире по экспорту кукурузы и зерна, второе место в мире по экспорту риса (после Таиланда). 
На долю США приходится более 45% мирового производства кукурузы, 12% мирового производства пшеницы, 52% - соевых бобов(1 место в мире), 21% - хлопка, 18% - масличного семени, 17% – мяса(1 место в мире), 12% табака, 18% риса [17].
Главные отрасли товарного животноводства - мясное скотоводство, молочное хозяйство и свиноводство. Сохраняется рост птицеводства - наиболее индустриализированной отрасли животноводства. Заметно повысилась продуктивность животноводства (по удою молока на одну корову США вышли на первое место - 7,4 тыс. л в год). 
На Юге возникли новые животноводческо-растениеводческие районы, в том числе птицеводческий Юго-Восток, и мясного скотоводства (откормочного) на юге Великих равнин. Тихоокеанский район плодоводства и овощеводства приобретает более диверсифицированное хозяйство; здесь большую роль с играют хлопководство, откорм скота, молочное хозяйство. Весьма разнообразным является и хозяйство Флориды, где к плодоводству и овощеводству также добавились мясное скотоводство и картофелеводство. Некоторые части территории стали более специализированными: таковы ареалы орошаемого земледелия в Кордильерах и на Великих равнинах. Так, Айдахо является главным районом картофелеводства. А в долине Миссисипи сохранившийся остаток хлопкового пояса превратился в специализированный ареал хлопководства с некоторым дополнением в виде зернового хозяйства и животноводства. 
США лидируют в применении гормонов в выращивании скота и птицы, а также занимают первое место в мире по площадям посевов генетически измененной продукции. Около 50% урожая сои в США. 25% кукурузы и 70% хлопчатника — трансгенные разновидности. Мировым монополистом по производству и поставке фермерам семян такой продукции является корпорация «Монсанто». Сельское хозяйство Соединенных Штатов поставляет на мировой рынок 50% кукурузы, 20% говядины, свинины, баранины, около одной трети пшеницы. Всего доля США в поставках на мировой рынок сельскохозяйственной продукции составляет 15%. Использование передовых технологий имеет свои издержки: покупатели (особенно в европейских странах) часто ограничивают поставки сельскохозяйственной продукции из США, обосновывая это недостаточными исследованиями последствий применения таких технологий.
Ныне США являются крупнейшим экспортером продовольственных товаров в мире. В 2006 году, по данным Министерства Торговли, объем сельскохозяйственного экспорта составил $69 млрд. (это примерно четверть доходов всех сельскохозяйственных предприятий США в истекшем году). 36% экспорта приходится на зерно, масличные культуры, хлопок и табак.  В среднем, каждый час США отправляют на экспорт сельскохозяйственной продукции на $6 млн. Экспорт позволяет обеспечивать работой более 1 млн. человек. Среди различных статей экспорта, сельскохозяйственная продукция занимает пятое место (до конца 1960-х годов она была первой).
На землях сельскохозяйственного назначения в США проживают 75% представителей животного мира страны. Любопытно, что в последнее десятилетие было отмечено значительное увеличение численности таких животных, как олени, лоси, водоплавающие птицы. 
Делая выводы, следует отметить масштабность и разнообразие продукции сельского хозяйства США, а также повышенную степень материально-технической оснащенности, широкую специализацию и значительную концентрацию высокотоварного производства. В современных условиях развитию сельского хозяйства США содействуют такие факторы, как аграрно- промышленная интеграция, государственное регулирование и воздействие мирового рынка[13;17].

2.4  Сфера услуг.
 Сфера услуг — основная отрасль американской экономики, которую можно назвать многовекторной. Она включает традиционные услуги — торговлю, банковское дело, образование, медицину, транспорт, туризм и т.д. В последнее время приоритет получило развитие консалтинговых, маркетинговых, управленческих и прогрессирующих информационных технологий. 
О роли этой сферы в экономике говорит уже то, что в начале XXI в. здесь было сосредоточено около 80% занятых. 
Характеристика основных отраслей сферы услуг. По статистическому классификатору в экономике США определено 20 видов отраслей, из них к услугам отнесены 16. 
Оптовая и розничная торговля. Традиционно самыми значительными по объему являются отрасли торговых услуг. Торговля — одна из заметных и по вкладу в национальную экономику, и по объему потребляемых трудовых и материальных ресурсов отрасль. На ее долю приходится 15,9% ВВП (в 2000 г. ВВП США составил 9824,6 млрд. долл., из них 1568 млрд. долл. приходилось на долю торговли). В этой отрасли занято 31173 тыс. человек, т.е. 22,4% всех занятых в национальном хозяйстве. В 2000 г. вся прибыль корпораций в США составила 876,4 млрд. долл., из которых 81,8 млрд. долл. — прибыль корпораций розничной торговли, 60,5 млрд. долл. — прибыль корпораций оптовой торговли[18].
По данным статистики в оптовой торговле, число предприятий которой составляет 8,9% всех предприятий страны, занято 6,8 млн. человек (5,5% экономически активного населения). Уровень безработицы -  4,8% (2001). Средняя еженедельная зарплата равна 660,7 долл. 
Розничная торговля – вторая по численности предприятий (19,5%) и занятых  в ней людей (23,5 млн. человек, 18,3% экономически активного населения) отрасль экономики. Средний уровень безработицы 6% (2001). Средняя еженедельная заработная плата – 288,5 долл. (2003)[17].
Высокопрофессиональные наукоемкие услуги. Наука, так же как и образование, формирует и реализует потенциал долговременного действия; является качественной основой экономического развития. 
Вложения в эту отрасль с 1960 до 2000 г. увеличились в 20 раз и составляют 264,6 млрд. долл. — около 2,65 % ВВП. Число занятых ученых и инженеров на 1 млн. чел. составляет 4103 чел. Большее количество ученых и инженеров только в Японии — 4960 на 1 млн. чел. 70 % расходов на НИОКР финансирует частный сектор экономики (преимущественно корпорации), и     26 % — федеральный бюджет. Остальное приходится на долю университетов и колледжей, бесприбыльных организаций. Области научной работы определены кругом проблем, связанных с усовершенствованием информационных систем и полупроводниковых технологий; с сокращением потребления природных ресурсов и заменой их синтетическими материалами; геодезическими исследованиями, особенно в области охраны окружающей среды.                                                                                      
Транспорт. США располагают хорошо развитой сетью сообщения всех видов транспорта почти на всей территории страны, за исключением Аляски.
Транспорт США занимает первое место в мире по большинству общетранспортных показателей. На США приходится около 40% мощности всех тяговых установок и около 30% грузоподъемности всех подвижных средств транспорта капиталистического мира. На транспортную систему США приходится; около 30% мирового внутреннего грузо- и пассажирооборота.
Общая протяженность железных дорог составляет 188 тыс. км. В центре и на востоке страны проходит 10 меридиональных дорог, а вдоль всего Тихооканского побережья — лишь одна такая магистраль. 
Во внутренних перевозках и на международных линиях неуклонно возрастает роль автомобильного транспорта. Общая протяженность автодорог составляет около 5 млн. км. 
В перевозках объемных массовых грузов важная роль принадлежит внутреннему водному транспорту и морскому каботажу. Протяженность внутренних водных путей равна 28 тыс. км. 
Все более возрастает роль трубопроводного транспорта — его сеть (650 тыс. км) покрывает всю страну. По ней обеспечивается передача нефти, нефтепродуктов и газа из районов добычи и производства к центрам потребления. 
Морской транспорт имеет главное значение во внешнеэкономических связях. Морской флот состоит из 600 судов (240 из них танкеры).
Авиационный транспорт играет важную роль в перевозках пассажиров. Наиболее крупные аэропорты страны: О’Хейр, Хартсфид, Форт-Уэрт, Стэплтон, Лос-Анджелес[6;18]. 
Таким образом, сфера услуг – лидер американской экономики. Количественные и качественные параметры состояния сферы услуг в современной экономике определяют уровень жизни  населения, характер потребления и возможности воспроизводства человеческого капитала – важнейшего ресурса национального хозяйства.












3. Внешнеэкономические связи. Участие страны в международном разделении труда и экономических интеграционных союзах и объединениях.
Экспорт. США – крупнейший в мире экспортёр товаров (13% мирового экспорта) и услуг (18% мирового экспорта). В общем объем экспорта США составляет 16% мирового объёма экспорта. Сегодня около 10% валового внутреннего продукта страны и 30% всех производимых в США материальных ценностей реализуются на внешних рынках. В 2002 году экспорт составил около 1,2 трлн. долларов[10].
Благоприятным экспортным позициям страны способствовало улучшение экономической конъюнктуры в развитых странах мира во второй половине 90-х годов, а также ускорение инвестиционных процессов в быстрорастущих экономиках Юго-восточной Азии и Латинской Америки. Экспорт товаров и услуг создаёт около 11-12% ВВП США. Торговый баланс США составляет –13% (отрицательный за счёт того, что стоимость импорта превышает стоимость экспорта).
Опережающими темпами развивается экспорт полупроводников и телекоммуникационного оборудования, транспортных средств (автомобилей и авиалайнеров), энергетического оборудования и двигателей, измерительных и научных приборов. После мирового валютно-финансового кризиса несколько сократились поставки авиационной техники и химической продукции потребителям в страны Азии и Латинской Америки. Вообще, влияние кризиса 1997-98 гг. в Азиатском регионе на американский экспорт и экономический рост можно интерпретировать следующим образом. Экспорт в страны Азиатского региона составил до  недавнего времени треть всего американского экспорта (33%). В 1998 экспорт в страны Азии сократился на 13%. Чистый эффект сокращения экспорта составил –0,5% ВВП[8].
В экспорте услуг преобладают финансовые, управленческие, транспортные, медицинские, образовательные и консалтинговые услуги.
 Значительный стимул к росту американского экспорта дало вхождение в Мексики в НАФТА в 1994г. После этого немедленно увеличился экспорт инвестиционных и потребительских товаров в Мексику. В пограничных с США районах Мексики на базе прямых инвестиций американских ТНК создана мощная производственная база по изготовлению готовых товаров из импортных комплектующих с последующим экспортом в США (так называемая maquailadora industry). Американские ТНК пользуются низкими издержками труда в Мексике, но это приводит к росту взаимной торговли между Мексикой и США. Сразу же после образования НАФТА экспорт в Мексику и Канаду дал половину всего прироста американского экспорта. Основными партнёрами США по экспорту являются Канада (23% экспорта США), Япония (10,3%), Мексика (10,1%), Великобритания (5,3%), Германия (3,7%), Южная Корея (3,4%) и Тайвань (3,2%).
Сегодня около 10% валового внутреннего продукта страны и 30% всех производимых в США материальных ценностей реализуются на внешних рынках. Основу экспортной экспансии американских монополий составляют машины, оборудование и продукция сельского хозяйства. На долю США приходится также около 20% мирового экспорта продукции наукоемких отраслей. Импортируется огромное количество электронных компонентов, бытовой электроники и компьютеров. Важнейшее значение для США имеет и тот факт, что на их долю приходится ежегодно около половины мирового экспорта зерна. Заграничные предприятия транснациональных корпораций США обеспечивают производство товаров и услуг общей стоимостью почти 1,5 триллиона долларов в год. США является крупнейшим в мире экспортёром капитала(в год вывозится около 0,3-0,4 трлн. долларов). Прибыли на прямые инвестиции за границей являются также важным источником финансирования экономического развития США, они составляют до трети всего объема прибыли американских корпораций.
Расширение производства услуг и товаров для сбыта на заграничных рынках – один из главных факторов американского хозяйственного роста. В 1994–1996 гг. экспорт услуг и товаров из США увеличился с 698,3 до 835,7 млрд. долларов (сейчас этот показатель составляет около 1,1 трлн. долларов). Примерно треть ежегодного прироста ВВП страны происходит за счет экспортного производства в высокотехнологичных, высокопроизводительных секторах хозяйства. Благодаря этому в 1992–1996 гг. было создано 1,5 млн. новых рабочих мест. Иначе говоря, интернационализация воспроизводственных процессов в США вступила в качественно новую фазу, главная особенность которой – участие Соединенных Штатов в становлении в рамках мирового хозяйства единого воспроизводственного механизма[18]. 
 Импорт. Импорт в США составляет 23% мирового объёма импорта(в 2002 году импорт в США составил 1,4 трлн. долларов)[10]. Импорт имеет для американской экономики ещё более важное значение чем экспорт. Доля импорта во внутреннем потреблении бытовой электроники, обуви и ряда других потребительских товаров превысила 80%, металлообрабатывающих станков и нефти – 50%, чёрных металлов и текстиля – 20%. С импортом связано 13% производства ВВП, а на долю США приходится 17% мирового импорта товаров, и 12,5% мирового импорта услуг. Машины и оборудование дают 2/3 прироста импорта США, на долю автомобилей и товаров потребительского назначения приходится четверть прироста. В связи со значительным укреплением курса американского доллара по отношению к ведущим мировым экспортерам товаров в конце 90-х годов в США хлынул поток относительно дешёвой и конкурентоспособной продукции из Европы, Юго-восточной Азии и Латинской Америки. До 40% дефицита торгового баланса США приходится на Японию, столько же на другие страны региона ЮВА. Немалая доля импорта связана с внутрифирменными поставками зарубежных филиалов и дочерних компаний американских корпораций, использующих преимущества международной специализации[10]. 
США является самым привлекательным рынком для иностранных инвесторов рынок. По данным платёжного баланса во второй половине 90-х годов в США ввозится капитала на 0,5 трлн. долларов. Растёт приток в страну как прямых инвестиций (приближаясь к 0,1 трлн. долларов), так и портфельных (0,3-0,4 трлн. долларов). Огромное положительное сальдо движения капитала не только смягчает проблему платёжного баланса, но и помогает финансировать значительную часть капиталовложений в американскую экономику. Так только прямые иностранные инвестиции обеспечивают до 7% капиталовложений в основные фонды американской экономики.
В конце 90-х годов ряд американских экономистов и членов правительства выражали беспокойство по поводу зависимости американской экономики от импорта. Значительное преобладание импорта над экспортом является серьёзной проблемой для США. Основными источниками несбалансированности внешних связей являются пассивы  в торговле с Японией, Западной Европой и новыми индустриальными странами. Хотя в последние годы дефицит сократился, вопрос выравнивания торговых потоков остаётся одним из самых острых для США. 
В связи с этим американская администрация усиливает меры по стимулированию экспорта. Принята государственная программа консультационной помощи американским экспортерам по поводу особенностей отдельных зарубежных рынков. Развернулась широкая кампания по преодолению барьеров для иностранных товаров на рынках Японии, Китая, некоторых новых индустриальных стран. 
Основными странами-экспортерами товаров и услуг на американский рынок является Канада (19% импорта США), Япония (17,4%), Мексика (7,3%), Китай (5,6%), Германия (4,6%), Тайвань (3,9%) и Великобритания (3,6%).
Темпы роста американской экономики в 2002 году упали до рекордного за восемь лет уровня. Министерство торговли США сообщило, что темпы роста ВВП страны составили  0,7% по сравнению с прошлым годом. Причем, это оказалось гораздо меньше прогнозируемых 0,9%. По мнению влиятельных американских экономистов, цифры Министерства Торговли говорят о снижающемся спросе и снижении импорта.
Правительственные чиновники объясняют резкое снижение темпов роста падением объемов инвестиций американских корпораций. Капиталовложения в американскую экономику за минувший квартал снизились на рекордную за 19 лет цифру в13,6%. Для сравнения, в первом квартале это снижение составило 0,9%. Слабые показатели роста показывают, что американская экономика по-прежнему находится на грани рецессии. Игроки на фондовом рынке надеются, что страх рецессии заставит Федеральный резерв опять снизить учетную ставку[16].
 Ход экономических процессов в США является одним из главных генераторов развития всей мировой экономики. Деловая активность США служит своего рода барометром для мировой экономики, реально влияет на движение цикла – ход экономического развития в других странах, на структуру мировой торговли.
География внешнеэкономических связей. География внешнеэкономических связей США тесно связана с общими внешнеполитическими приоритетами, тактическими и стратегическими соображениями. В ней резко повышена роль соседей -  Канады и Мексики (партнеров по НАФТА),  а на тройку главных торговых партнеров (включая Японию) приходится 40% внешнеторгового оборота.   Из   других   важнейших   партнеров   можно   отметить европейские страны и "тигров" Юго-Восточной Азии. Очень вырос импорт товаров из Китая. Наиболее важные торговые партнеры США – Канада, Мексика, Япония, Германия, Великобритания.
Международное инвестиционное положение США. Известно, что США являются как крупнейшим международным инвестором, так и кредитором. Стоимость американских активов за рубежом превышает 6,5 трлн. долл. Одновременно США являются крупнейшей страной - реципиентом иностранного капитала; стоимость иностранных активов превышает 8,5 трлн. долл. 
Внешнеэкономические связи США и Беларуси. США - второстепенный торговый партнёр Белоруссии, для которой главным покупателем (и рынком сбыта) остаётся Россия (49% экспорта Белоруссии и 66% её импорта); далее идут Латвия, Великобритания, Германия, Польша, Украина, Нидерланды, Литва, Италия. Вместе с тем в последние годы товарооборот между США и Белоруссией весьма динамично расширяется.
Экспорт товаров РБ в США составляет 208,6 млрд. долл. (2004), а импорт – 255,3 млрд. долл[19].
Главные статьи белорусских продаж в США - продукты нефтепереработки, химические удобрения, женская верхняя одежда, стальная проволока, ткани (кроме хлопчатобумажных). На эти товары приходится 88% поставок из Белоруссии. Американский экспорт в республику состоит из машин и оборудования (в первую очередь авиационного и транспортного) и лекарств, что в совокупности составляет 74% поставок США[5;10;19].






Заключение
Американская модель экономики характеризуется такими принципиальными чертами, как глобализация бизнеса и информационная революция. Глобализация бизнеса означает интеграцию страны и ее хозяйствующих субъектов в мировую экономику. Уже сейчас свыше половины доходов крупных американских корпораций создается за рубежом: огромное значение приобрел процесс развития внешней торговли и иностранного инвестирования. В свою очередь США также получают передовые зарубежные инвестиционные товары и технологии; в стране действуют многочисленные филиалы и дочерние компании европейских и японских фирм. Сильные внешнеполитические позиции США, лидерство американской модели развития экономики определяют лидерство США в процессе глобализации. Ни одна другая страна мира пока не в состоянии противопоставить более успешную модель роста.
Укрепление курса доллара в результате мирового валютно-финансового кризиса и военных действий в Югославии привело к уменьшению американского экспорта и значительному увеличению импорта. Дефицит торгового баланса США достиг невиданных размеров, его оценивают свыше 240 млрд. дол. Любая другая страна уже давно бы столкнулась с серьезными сложностями, с упадком отечественного производства и вытеснением отечественных товаров с внутреннего рынка. В экономике Соединенных Штатов ничего подобного не происходит. Рост импорта привел к увеличению предложения, снижению цен, большому выбору у потребителей, создал свыше 2 млн. рабочих мест в сфере услуг. заставил отечественных производителей быть более конкурентоспособными. Местные компании получили возможность переоборудования своих производственных мощностей за счет более дешевого японского и европейского оборудования, что послужит дополнительным фактором роста.
Информационная революция служит вторым мощным источником роста экономики США. Страна переживает настоящий информационный бум: совершенствуются цифровые технологии, постоянно образуются новые компании, возникают новые отрасли промышленности. Только в одной Силиконовой долине - центре американских технологий (штат Калифорния)каждую неделю образуется более десятка новых компаний. 
Ход экономических процессов в США является одним из главных генераторов развития всей мировой экономики. Деловая активность США служит своего рода барометром для мировой экономики, реально влияет на движение цикла – ход экономического развития в других странах, на структуру мировой торговли.
В этой работе дана оценка природно-ресурсного потенциала США. Также рассмотрено население, оценены трудовые ресурсы страны. В работе отображена характеристика всесторонне развитого хозяйственного комплекса, структура внешнеэкономических связей государства, а также дифференцированное сотрудничество со многими странами мира.
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Приложение А


Рисунок 1. Карта Соединенных  штатов Америки
Источник:[10].
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