
Испания на мировом туристском рынке.
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Введение
Во многих государствах мира туризм развивается как система, которая предоставляет все возможности для ознакомления с историей, культурой, обычаями, духовными и религиозными ценностями данной страны и её народа, и приносит доход в казну. Туризм является одним из мощных факторов усиления престижа страны, роста её значения в глазах мирового сообщества и рядовых граждан. 
В настоящее время большое количество туроператоров работают со Средиземноморскими странами. С началом летних отпусков миллионы людей, желающих отдохнуть и расслабиться от трудовой или учебной нагрузки, отправляются в традиционные места морского, горного, сельского отдыха и просто на природу. На этих устремлениях специализируется значительная часть туристских центров Франции, Италии, Греции, Хорватии, Турции и многих других стран. Наибольшей популярностью пользуются приморские курорты Испании . 
Целью исследования являются анализ туристского рынка в Испании, изучение его роли в мировом туристском секторе и влияния на успешное функционирование этого сектора. 
Объектом исследования выступает международный туристский рынок Испании. 
Предмет исследования – сфера международного туризма. 


























Теоретическая часть

1.1 Национальные особенности развития международного 
               туризма в Испании.

Мало кто знает, что Испания входит в тройку наиболее посещаемых стран мира. Редкостное богатство ее культуры, обилие великолепных архитектурных памятников, особый национальный колорит испанских городов и деревень, прекрасный климат и удивительные по своему разнообразию и красоте пейзажи делают эту страну особенно привлекательной для туристов.

Курорты:

Ситжес. Старинный каталонский город и самый популярный морской курорт побережья Коста дель Гарраф, расположенный к югу от Барселоны и давно полюбившийся многим европейским путешественникам своей живой праздничной атмосферой, живописными окрестностями и обилием архитектурных памятников и сооружений, напоминающих о самых разных исторических эпохах. Многие состоятельные каталонцы и испанцы — жители Барселоны и других городов Испании — выбрали именно Ситжес местом своих летних вилл и резиденций. Старые кварталы, арки и узкие улочки исторического центра города удивительно красивы. Здесь можно увидеть старинные церкви и дворцы, сохранившиеся со времен средневековья. Сегодня в исторической части города, являющейся излюбленным местом прогулок туристов, разместились уютные ресторанчики, бары, кафе, магазины сувениров и художественные мастерские.
Ситжес известен как город музеев, среди которых наиболее значительными являются Maricel, стоящий на пути между модернизмом и историей, и Cau Ferrat, ставший постоянным местом встреч художников и имеющий коллекцию картин таких всемирно известных мастеров, как Сантьяго Русиньола и Эль Греко. Кроме того, здешний календарь культурных мероприятий и фестивалей очень насыщен. В городе ежегодно проходят шумные карнавалы, собирающие огромные толпы зрителей, любопытные ралли старых автомобилей, красочные уличные выставки цветов, в также международный фестиваль фантастических фильмов и фильмов ужасов.

Сант Поль де Мар. Небольшой приморский городок, Сант Поль де Мар сохранил своеобразную атмосферу каталонского рыбачьего поселения, несмотря на бурное развитие туризма, начавшееся на побережье Коста дель Маресме в начале 70-х годов. Уже в конце 19 века Сант Поль де Мар был известен как элитарный средиземноморский курорт, привлекавший художников и мастеров искусств из различных провинций Испании и стран Европы. Вдоль всей городской черты тянутся превосходные песчаные пляжи, продолжающиеся на многие километры. Вдоль узких, извилистых и крутых улочек сейчас расположены магазины, бары, кафе и рестораны, в которых можно попробовать традиционно испанские блюда, причем особое место в меню занимают десерты из местной клубники. История города воплощена в многочисленных архитектурных памятниках и древних сооружениях. Здание квадратной башни Torre Martina построено из камней, привезенных с руин римского поселения El Farell, расположенного в ближайших окрестностях. В городе можно увидеть одну из самых интересных старинных церквей Каталонии — Iglesia de Sant Pau, сохранившуюся от монастыря 6-7 веков. Храм находится в восточной части города и считается своеобразным символом Сант Поль де Мар. В западной части города расположена приходская церковь «Iglesia de Sant Jaume» (16 век), построенная в готическом стиле. Сравнительно небольшое расстояние (47 км) отделяет Сант Поль де Мар от Барселоны, куда можно приехать на пригородном поезде, являющимся основным пассажирским транспортным средством, связывающим Барселону с основными центрами побережья Коста дель Маресме.
Калелла. Город Калелла, славящийся богатыми туристическими традициями, является крупнейшим курортом и туристической столицей Коста дель Маресме. В прошлом Калелла была рыбачьим поселением и обрела статус города в 1925 году. Огромный песчаный пляж, окаймленный со стороны набережной тенистой прогулочной аллеей и протянувшийся более чем на три километра вдоль всей городской линии, в направлении города Sant Pol de Mar переходит в живописный скалистый участок побережья с острыми утесами и уединенными бухтами, напоминающими прибрежные пейзажи Коста Брава. Калелла является космополитическим городом-курортом, в котором можно встретить туристов из многих стран Европы. Один из наиболее популярных прогулочных маршрутов, доступный только для пешеходов, проходит через центральную часть города. Здесь сосредоточено неисчислимое множество магазинов с богатым выбором товаров, сувенирных лавок, разнообразных баров, кафе и ресторанов, предлагающих как интернациональную кухню, так и местные деликатесы. Ближе к ночи начинают работу многочисленные эффектные дискотеки, фламенко-бары, ночные клубы и рестораны. Своеобразной особенностью города является соседство современных отелей с историческими кварталами, живущими своей повседневной жизнью. Среди наиболее известных достопримечательностей города можно назвать церковь Iglesia de Santa Maria (16-18 вв.), построенную в неоклассическом стиле, прекрасные дворцы разных эпох, а также муниципальный парк Municipal Dalmau — великолепный зеленый массив с тропической растительностью, в тени которой приятно отдохнуть от жаркого летнего солнца.
Альмерия. Столица самой южной провинции Испании Альмерия расположена в местах, где совершал свои бесчисленные киноподвиги Индиана Джонс. Альмерийские пустыни, прерии, горы и пляжи — королевство тишины и уединения. Солнце здесь светит 365 дней в году, возможность загара гарантирована в любое время года. Температура воды зимой превышает температуру воздуха, и для любителей настоящей рыбной ловли или плавания с аквалангом в Средиземном море трудно найти более удачное место. Кустарные промыслы, конюшни для верховой езды, арабские городки с неповторимым колоритом узких улочек, лавки и таверны, суперсовременные белоснежные отели — все для тех, кто хочет побывать в Альмерии. Любителей активного отдыха порадуют яхты, парусники, акваланги, теннисные корты, гольф-клубы, бассейны. Гостиницы Альмерии предлагают широкий выбор услуг и развлечений. Отель «Портомагно» (Portomagno) расположен на первой линии пляжа. Все номера — с видом на море, кондиционером, телефоном, телевизором, радио и сейфом. Отель располагает магазинами, парикмахерской, дискотекой и системой баров, четырьмя бассейнами для взрослых, одним — для детей и бассейном с подогревом, лечебным центром, а также площадками для игры в большой теннис, пинг-понг, минигольф, бадминтон, сквош. Предусмотрена вечерняя развлекательная программа. Отель «Гольф–Алмеримар» (Golf Almerimar) расположен в 300 м от пляжа. В номерах — телевизор, мини-бар, платный сейф, прямой телефон, радио, ванная, кондиционер. К услугам туристов — горнолыжные прогулки в Сьерра–Невада, площадки для гольфа и тенниса, уроки верховой езды и парусного спорта, вечерняя развлекательная программа.
Санта Сусана. Очаровательный старинный каталонский городок Санта Сусана в настоящее время известен как один из наиболее развитых туристических центров побережья Коста дель Маресме. Его просторные песчаные пляжи, менее переполненные, чем пляжи более крупных курортов, привлекают любителей безмятежного расслабляющего отдыха и идеально подходят для отдыха семьей с детьми. Город как бы разделен на две части лентой шоссе N-II. Курортная зона, особенно интенсивно развивавшаяся в последние годы, расположена вдоль побережья и плавно соединяется с соседним курортом — Malgrat de Mar — с помощью оживленной туристической набережной, вдоль которой сосредоточены многочисленные магазины, торговые центры, бары, рестораны, кафе, дискотеки и ночные развлекательные центры. Историческая часть города расположена над шоссе, на живописных холмах, покрытых густой растительностью. Здесь можно увидеть величественную сторожевую башню 16-го века, а также отреставрированный дворец-замок Castell de Can Rates, на территории которого сейчас расположен культурно-художественный центр. Рядом со старым городом находится прекрасный парк Parque Natural de la Font del Boter. В этом заповедном районе, среди многообразия тропических деревьев и цветов, бьют знаменитые местные целебные источники горячих и минеральных вод.
Бланес. Бланес является старейшим и самым южным из всех городов побережья Коста Брава. Город представляет собой живописный контраст истории, воплощенной в сохранившихся до наших дней средневековых памятниках, кварталах и зданиях староиспанской постройки, и стремительно наступающей современной реальности, принесшей бурное развитие курортного туризма. В настоящее время Бланес — это оживленный морской курорт, располагающий широкой инфраструктурой первоклассных отелей, ресторанов, баров, кафе и ночных развлекательных центров. Огромная одинокая скала, врезавшаяся в море недалеко от берега, условно разделяет город на две части — северную и южную. Большинство отелей сосредоточено в южной части города, недалеко от пляжа в спокойной парковой зоне. В северной части расположен рыбачий порт, ежедневно снабжающий город свежими морскими продуктами, являющимися основой для приготовления местных деликатесов, а также уютные кафе и рестораны с чудесным видом на море и порт. В верхней части города, за портом, находится один из лучших ботанических садов в Испании, в котором представлено более 3000 видов экзотических растений, привезенных из разных провинций Испании, а также из Африки и Южной Америки. Широкие песчаные пляжи простираются вдоль всей городской черты и располагают всем необходимым для отдыха на морском берегу и занятий различными видами морского спорта. Туристические катера, регулярно отправляющиеся из городского порта в разных направлениях, обеспечивают возможность для любителей познавательного отдыха совершить приятную морскую прогулку вдоль берега, полюбоваться живописными прибрежными видами и посетить соседние курорты побережья.
Салоу. К югу от Барселоны, недалеко от древнего города Таррагона, в благодатной климатической зон расположена туристическая столица побережья Коста Даурада — курорт Салоу, являющийся сегодня одним из основных туристических центров Каталонии и всей Испании. Оживленные курортные районы города, протянувшиеся вдоль побережья, на севере заканчиваются живописным мысом La Pineda, а на юге — старой рыбачьей деревней Cambrils. Широкая полоса великолепных пляжей из мягкого белого песка простирается вдоль красивых прогулочных аллей-набережных с многочисленными барами, ресторанами, кафе и магазинами. История Салоу началась в 1229 году, когда король Арагона, Хайме I, отправился отсюда на завоевание острова Майорка. Самая популярная в городе прогулочная аллея El Paseo de Jaime I носит сегодня имя этого короля. В центре аллеи сооружен памятник королю Хайме I, а в конце находится очаровательный подсвечиваемый фонтан, сияющий ночью разноцветными струями и каскадами. Салоу признан одним из лучших торговых и гастрономических центров региона. Город располагает широкой сетью магазинов, предлагающих всевозможные виды товаров как испанского, так и импортного производства. Повсюду в городе можно найти гастрономические заведения на любой вкус — от простых кафе и пиццерий до разнообразных специфических баров и роскошных ресторанов. Оживленная ночная жизнь курорта проходит в многочисленных дискотеках, танцевальных залах, музыкальных кафе и барах. Из городского порта можно совершить увлекательные прогулки вдоль побережья на туристических катерах, ежедневно отправляющихся в Таррагону, Камбрилс (Cambrils) и в другие близлежащие курортные центры. Всего в нескольких километрах от Салоу находится знаменитый испанский Диснейленд — Port Aventura — второй по величине парк аттракционов в Европе, где за один день гости смогут побывать в пяти странах Европы, Азии и Америки различных временных эпох.
Малграт де Мар. Старинный приморский город Малграт де Мар, расположенный на границе провинций Барселона и Жерона, за последние 10 лет бурного развития туризма превратился в один из самых современных и процветающих курортов побережья Коста дель Маресме. Огромные песчаные пляжи, омываемые идеально чистым спокойным морем, тянутся вдоль городской набережной и далее на многие километры. Город условно делится на две части — историческую часть, сохранившуюся в своем первозданном виде, известную как «старый город», и современную часть, застроенную многочисленными отелями и развлекательными центрами, названную «новым городом». Оживленная набережная Passeig Maritim соединяет старый город с этим новейшим туристическим районом, плавно переходящим в соседний курорт побережья — Santa Susana. Вдоль набережной, служащей любимым местом прогулок туристов, построены современные отели, чередующиеся с ошеломляющим множеством баров, кафе, ночных клубов, дискотек, сувенирных лавок и магазинов, предлагающих все виды товаров от модной одежды, дорогих украшений и парфюмерии до всевозможных сувениров и пляжных принадлежностей. Среди исторических памятников старого города наиболее интересными являются следующие: церковь Sant Nicolau de Bari, относящаяся к 16 веку и расположенная в самом центре города, башня Torre d'en Riera — эффектное сооружение того же периода, а также великолепные виллы и дворцы, построенные в стиле модерн конца 19 — начала 20 веков. Каждый четверг в старом городе проводятся традиционные распродажи товаров самого разнообразного профиля (одежда, обувь, посуда, изделия из кожи и др.), одинаково привлекающие туристов и местных жителей.
Тосса де Мар. Тосса де Мар, один из самых живописных городов Коста Брава, воспетый поэтами и служивший источником вдохновения многим художникам, еще в начале 20-х годов был известен как место отдыха богатых европейцев. Обширный городской пляж граничит с одной стороны с изрезанным скалистым берегом, где морские утесы образуют глубокие гроты, узкие проливы и уединенные бухты, привлекая мечтателей, романтиков и исследователей подводного мира. С другой стороны от городского пляжа расположен один из самых знаменитых национальных памятников Коста Брава — средневековый город-крепость Vila Vella («старый поселок»). Основанная в 12 веке и окруженная крепостной стеной с тремя высокими цилиндрическими башнями, эта средневековая цитадель придает особое очарование всему городу. Один из самых любимых туристами прогулочных маршрутов проходит по каменной лестнице, постепенно поднимающейся к этому городу-крепости и по его извилистым пешеходным дорожкам, специально проложенным для посетителей. С высоты крепости открывается восхитительный вид на море и близлежащие окрестности, а многочисленные рестораны и кафе, расположенные по пути, приглашают всех желающих отдохнуть, послушать колоритные испанские мотивы и попробовать местные деликатесы. Благодаря хорошо развитой транспортной системе можно без труда посетить соседние курорты побережья, воспользовавшись маршрутными автобусами или совершив приятную и познавательную прогулку на туристическом катере.
Коста-Бланка. От Дении (Denia) до Торревьехи (Torrevieja) простирается Коста-Бланка, полоса средиземноморского побережья с песчаными пляжами и мягким климатом. Это провинция Аликанте. В северной части побережье причудливо изрезано, здесь сменяют друг друга небольшие пляжи (playas), сказочные скалы и красивые бухточки. Внутренняя территория провинции холмистая, с узкими террасами, поросшими фруктовыми деревьями, виноградниками и оливковыми рощами. На юге прибрежная равнина покрыта садами апельсиновых деревьев, а вдоль моря тянутся бесконечные пляжи с мелким песком. Небольшие деревеньки на побережье имеют богатейшую историю. Благодатный климат и плодородные земли привлекали сюда многие народы Средиземноморья. Иберы, финикийцы и греки открывали здесь торговые фактории. Карфагеняне построили морские базы, которые впоследствии захватили римляне, затем византийцы, а потом и вестготы. В XIII в. началось арабское завоевание. Дения была столицей арабского государства в Андалусии, прежде чем эта территория была отвоевана королевскими домами Кастилии и Арагона.
Коста-Бланка с его главным городом Аликанте - один из главных туристических центров Испании. Здесь расположен знаменитый Бенидорм - туристический центр с огромным количеством отелей и отличными пляжами. Многие англичане, французы, немцы, итальянцы, а теперь и русские имеют на побережье свои летние резиденции. Коста-Бланка... Это название впервые приобрело широкую известность в самом начале эпохи массового туристского бума, охватившего Испанию. Гостей этих мест попрежнему ожидают упоительно живописные замки Бенидорма, кафе и бары буквально на каждом шагу и знаменитые солнечные пляжи, на которых загорающие лежат тесно, как сардины в банке. Но внимание туристов в этих местах привлекают не только разнообразные и доступные развлечения на пляжах (playas). Ландшафты юго-восточной Испании и в наши дни украшает множество культурноисторических памятников и старинных городков, и солнце и пляжи - далеко не единственная достопримечательность этих мест. Коста-Бланка сегодня - один из камешков в многокрасочной мозаике восточной части Испании, которую многим из вас предстоит открыть для себя.
Коста Дорада. Коста Дорада - "Золотой берег" - получил своё название не случайно: мелкий песок бесконечных пляжей блестит в волнах Средиземного моря, как россыпи золота. Но, действительно, золотым Коста Дорада сделали туристы. Посмотрите на карту: от ветров и циклонов с севера и запада средиземноморский берег хорошо защищён сначала Пиренеями, а потом Каталонскими горами. Они не только украшают ландшафт, но и создают прекрасный устойчивый климат - достаточно взглянуть на местные пальмы, пинии и кипарисы.
Благодаря горам, в Коста Дорада с марта по октябрь стоит хорошая погода, а потому сюда почти весь год тянутся отдыхающие и на Золотой берег льётся дождь долларов, песет, франков, марок, гульденов. Но золотой дождь коренным образом изменил облик Золотого берега. Всего за двадцать лет, прошедших после смерти диктатора Франко, тихий и дешёвый провинциальный уголок с полупустыми пляжами превратился в туристический центр европейского значения. Этому способствовал не только климат, но и то, что до Коста Дорада из любой точки Западной Европы можно добраться за один-два дня. Маленькие, уютные прибрежные гостиницы и рестораны всё быстрее поглощаются многоэтажными гостиницами. Огромные и благоустроенные кемпинги, раскинувшиеся недалеко от берега, привлекают полчища автомобилистов с палатками и вагончиками. Рестораны, дискотеки, аттракционы, гигантские торговые комплексы и различные аква-парки способны удовлетворить любые ваши потребности в любое время дня и ночи. Всё это привело к тому, что Коста Дорада стал центром не только массового, но и дешевого туризма. Именно поэтому, кстати, сюда приезжают множество российских туристов, в среднем, неизбалованных и небогатых. Правда, несмотря на такой наплыв отдыхающих. Золотой берег, в общем, всё ещё остаётся золотым, а вода считается достаточно чистой. Объясняется это только тем, что пляжи здесь бесконечны, а контроль за качеством воды не столь суров, как хотелось бы. Особенно вблизи Барселоны. В результате многие живописные рыбацкие посёлки или попросту задавлены скучными коробками многоэтажных отелей и аппартаментов, или превратились в декорации, в которых расположены магазины сувениров и рестораны. Однако, как ни странно, и там можно найти несколько городков, которые с испанской гордостью сохранили свою самобытность. Прежде всего это - Таррагона, очень древний город в Южной Каталонии. Его история уходит в глубь веков, и можно сказать: в Таррогоне побывали все - франкийцы, иберы и кельты, купцы Древней Греции и Карфагена, римляне, вестготы, франки, арабы. Статус римской колонии Таррагона получила от Юлия Цезаря, а в христианство жителей города обратил апостол Павел. Наиболее популярным курортом на Коста Дорада является Салоу (100 км к югу от Барселоны). Салоу имеет удобное сообщение с Барселоной. Географическое положение района, красивый пейзаж и превосходный климат привлекали сюда туристов еще с начала века - слава о "золотом" песке пляжей облетела весь мир.Сегодня город восхищает и поражает: вокруг пляжей растут гигантские пальмы и сосны, светомузыкальный фонтан, возле которого сходятся проспекты Миримар и Хайме, привлекает своей красотой множество туристов. Побережье Салоу простирается почти на 8 км. Туристам созданы прекрасные условия для занятий водными видами спорта - серфингом, водными лыжами. У туристов, выбравших Коста Дорада для отдыха,- масса возможностей. В церквах и монастырях проходят концерты классической музыки. Религиозные шествия и веселые народные праздники позволят лучше понять особенности характера местных жителей. А какие широкие возможности открываются здесь у любителей ночных клубов и молодежных дискотек.
Пинеда де Мар. Пинеда де Мар, старинный приморский городок, до сих пор сохраняющий преимущественно сельскохозяйственный характер, постепенно превращается в оживленный туристический центр побережья Коста дель Маресме. Стремительное развитие туризма повлекло за собой строительство современных отелей, пансионов, летних резиденций и кемпингов и привело к образованию широкой инфраструктуры торговых и развлекательных центров.
Город делится на два района: исторический центр, разместившийся вокруг приходской церкви, и туристическая набережная, вдоль которой расположены многие отели, торговые заведения, бары, рестораны и кафе. К услугам гостей курорта обширные пляжи из крупного песка, протянувшиеся на многие километры, где можно приятно отдохнуть, расслабиться, позагорать, подышать свежим морским воздухом, посидеть на веранде одного из многочисленных прибрежных кафе и баров или заняться спортом. Среди главных достопримечательностей старого города особого внимания заслуживает церковь Iglesia de Santa Maria 16-го века — прекрасное сооружение с необычным фасадом в стиле барокко. Дворец Can Jalpi, относящийся к 15-16 векам, находится недалеко от церкви. На площади Placa de Catalunya можно увидеть интереснейшие здания и дворцы 18-19 веков. Наиболее оживленными центрами городской жизни являются площадь Placa de les Melies и набережная Paseo Maritimo, где проводятся городские праздники и расположены самые популярные бары и рестораны города.
Хавея. Курортный центр Хавея, справедливо называемый жемчужиной побережья Коста Бланка, расположен примерно на полпути из Валенсии в Аликанте, между мысами San Antonio и La Nao. Очарование пейзажей этих мест навсегда остается в сердце каждого, кто хоть раз останавливался в селении Хавея. Широкие песчаные пляжи чередуются с красивыми скалистыми берегами. Морские утесы, вершины которых густо обросли зелеными соснами, имеют характерный белый оттенок, давший название побережью Коста Бланка. У подножий белых скал плещется изумительно прозрачное ласковое море, изменяющее в течение дня свой цвет от нежно-бирюзового до пронзительно-синего. Прозрачность прибрежных вод открывает взору исследователя удивительные тайны подводного мира.
Курорт Хавея, замечательный своими уникальными природными ландшафтами и благодатным морским климатом, является идеальным местом для спокойного романтического отдыха. В городе находится спортивный порт, позволяющий заниматься практически любым видом морского спорта: хождением под парусом, рыбной ловлей, водными лыжами, виндсерфингом, подводным плаванием. Хавея славится не только живописными морскими пейзажами, но и прекрасно сохранившимися памятниками архитектуры, важнейшим из которых является готическая церковь святого Бартоломе (15 век), возвышающаяся над лабиринтом узких извилистых улочек исторического центра города. В окрестностях Хавея можно увидеть монастырь Nuestra Senora de Los Angeles, хижины отшельников. Укрепившиеся на склонах гор, а также подлинные старинные ветряные мельницы.
Бенидорм. Бенидорм, крупнейший туристический центр побережья Коста Бланка, является одним из самых знаменитых курортов Испании. Город расположен в провинции Аликанте автономного округа Валенсия, на берегу залива Бенидорм. Гигантский утес, выступающий в море, образует символический центр залива, придавая ему форму двух соединяющихся полумесяцев. Со стороны суши город окружен высокими горами, защищающими его от резких изменений погоды и холодных северных ветров. Исключительно удачное географическое положение формирует уникальный природный микроклимат, характеризующийся ровным температурным режимом воды и воздух и практическим отсутствием облачности. Благодаря своим благоприятным климатическим условиям Бенидорм относится к числу морских курортов, принимающих гостей круглый год. В жаркое летнее время этот морской туристический центр, обладающий великолепно развитой инфраструктурой развлечений, особенно притягателен для молодежи, прибывающей сюда из самых разных стран Европы.
Широкие городские набережные и проспекты застроены суперсовременными отелями, торговыми центрами, ресторанами, барами, кафе, дискотеками и ночными клубами. Обширные городские пляжи из мелкого золотистого песка, простирающиеся вдоль обоих полукружий залива, приглашают всех, кто желает насладиться безмятежным отдыхом под щедрым испанским солнцем, поплавать в теплых морских водах или заняться любым видом спорта по своему выбору.
Говоря о ночной жизни Бенидорма, можно смело утверждать, что ни в каком другом испанском курортном городе она не отличается таким великолепием и размахом. Ночной Бенидорм — это непрекращающийся праздник зажигательной музыки, красок, ярких волнующих огней и безудержного веселья. Многочисленные и прекрасно организованные дискотеки и шоу-состязания с ведущими-профессионалами, широчайшее разнообразие музыкальных баров, ресторанов и ночных клубов, гастрономические заведения на любой вкус — от типично испанских таверн до знаменитых английских пивных баров (pubs) и экзотических ресторанов — составляют далеко не полный перечень развлекательных центров города.
Порт Авентура. Порт Авентура — единственный в своем роде тематический парк в Европе — расположен неподалеку от теплых солнечных пляжей побережья Коста Даурада. Пять сказочных миров распахивают перед Вами свои двери. Вы откроете для себя очарование средиземноморского местечка прошлого века, ароматы и цвета колониальной Мексики и руин Майя, экзотику Полинезии — последнего райского уголка мира, загадочную китайскую империю и неистовый Дикий Запад.
Для туристов, прибывающих на двухнедельный отдых на побережья Коста Даурада (города Ситжес, Калафелл, Ель Вендрелл, Таррагона, Ла Пинеда, Салоу, Камбрилс, Монбрио Дель Камп, Мьями Плайя, Л'Оспиталет де Л'Инфант), однодневная экскурсия в Порт Авентура с правом доступа на все аттракционы и увеселительные мероприятия включена в стоимость тура.Для гостей, отдыхающих в близлежащих тематическому парку городах Таррагона, Ла Пинеда, Салоу и Камбрилс, трансферу от отеля до Порта Авентура и обратно не входят в стоимость экскурсии. Тысяча и один удивительный уголок ждет Вас в романтической стране, занимающей более чем сто гектаров. Вы можете подняться на борт китайской джонки, полинезийского катамарана или средиземноморской шхуны и поплавать по большому озеру, омывающему берега пяти миров или же, если только пожелаете, проехать по всему парку на одном из двух паровозов, пересекающих Порт Авентура с одного конца на другой по железной дороге длиной 10 километров. В Макаману Берд шоу экзотические птицы поразят Вас не только своей пестротой, но и редкой сообразительностью. Самобытные представления, которыми на протяжении всего дня можно любоваться в 9 театрах и повсюду на улицах, приведут в восторг взрослых и детей и оставят ощущение настоящего праздника. Изящество танцовщиц канкана с Севера Колорадо соперничает здесь с мастерством артистов китайского Императорского Театра. Каждому гостю непременно найдется развлечение по душе. Вы проверите свою ловкость в играх монгольских воинов, прогуляетесь между зубчатых башен великой китайской стены, насладитесь фольклорными танцами в великом Театре Майя и примите участие в настоящем мексиканском празднике. Хотите еще более острых ощущений? Вы можете броситься в огромное озеро с вершины вулкана Тутуки Сплаш, спуститься по бурному потоку на стволе дерева или отдаться на волю тропической бури в Тифоне. Самые отчаянные смельчаки бросят вызов Дракону Кхану, отважившись прокатиться на самой большой американской горке в Европе. Проголодавшись после всех этих фантастических приключений, Вы с удовольствием посетите один из 23 ресторанов, представляющих национальные кушанья из пяти миров: мексиканское чили с мясом, изысканная полинезийская рыба и множество других вкуснейших блюд, которые изумят даже самых придирчивых гурманов.
Пенискола. Пенискола является одним из крупнейших курортных центров автономного округа Валенсия. Город расположен на побережье Коста дель Азачар, что в переводе означает «берег апельсиновых цветов». С давних времен в этих местах возделываются плантации апельсиновых деревьев, требующих мягкого и теплого климата. Подобно многим другим испанским приморским городам, ставшим за последние годы оживленными туристическими центрами, Пенискола условно разделена на две части — историческую часть и новый туристический район, вытянувшийся вдоль побережья и застроенный современными отелями, пансионами и торговыми центрами. Активная ночная жизнь курорта проходит в многочисленных дискотеках, ночных клубах, барах и ресторанах, в основном сосредоточенных на оживленной туристической набережной нового города. Старый город с древних времен выстроен на огромном, выдающемся в море утесе. Здесь находится символ Пенисколы и один из самых знаменитых средневековых памятников Валенсии — грандиозный замок, окруженный массивными крепостными стенами.Величественно возвышаясь над морем и всей окружающей местностью, он виден далеко за пределами города. В 15 веке здесь была резиденция знаменитого уроженца Арагона Pedro de Luna (Papa Luna), взошедшего на Римский престол как папа Benedict XIII. Сегодня замок и сам старый город с его сетью узких крутых улочек являются излюбленным местом прогулок всех гостей курорта. Превосходные песчаные пляжи занимают обширные территории вдоль всей набережной нового города, в конце которой расположен один из самых крупных рыбацких портов региона.
Малага. Малага — столица Коста дель Соль, второй по величине город Андалузии. Малага — один из самых больших портов Испании и один из самых популярных центров мира.
Облик города оставляет расплывчатое впечатление: вокруг местами весьма элегантного центра с красивыми бульварами, типичными портовыми кварталами и вставной конструкцией незавершенного собора протянулись скромные жилые районы и предприятия туристического сервиса. Окруженная горами со всех сторон, кроме южной части, которая выходит к морю, Малага напоминает «шоколадную коробку». Это город вечной весны, со среднегодовой температурой 22°C. Дожди здесь бывают только несколько раз в году. Со стороны горы Хибральфаро расположены национальная гостиница «Parador Gibralfaro» и крепость Алькасаба, а далее открывается вид на порт и парк, который был разведен на землях, отвоеванных от моря. В парке можно найти много экзотических деревьев, и на сегодняшний день здесь представлена лучшая коллекция деревьев, редких для Испании. У самого входа в Алькасабу, слева на склоне холма можно увидеть римский амфитеатр I в. н.э. Сады Purta Oscura (Gloomy Door Gardens) поражают оригинальностью дизайна, красотой и романтичностью. В городе много популярных местечек, таких, как Pasaje Chinitas. На этой узкой улочке в кафе «De Chinitas» несколько десятилетий назад родилась и звучала прекрасная поэзия Фредерико Лорки. Недалеко расположился музей прикладного искусства. К западу от реки Гвадалмедина, которая разделяет город на две неравные части, находятся знаменитые кварталы Trinibad, Huelin, El Perchel. Все самые известные певцы фламенко родились здесь. Восточнее, на пути к Эльмирии, Эль Лимонару, Мирамару, Педрегалейо расположились кварталы рыболовов. Вот где огромный выбор рыбы! В Малаге интересно также посетить Музей изящных искусств и музей Пабло Пикассо, а также сходить на спектакли в театр Сервантеса.
Майорка. Майорка — самый главный и наиболее популярный среди туристов остров Балеарского архипелага, принадлежащего Испании и расположенного в Средиземном море. Palma de Mallorka — столица острова Майорка и всего архипелага — удалена от Барселоны на расстояние 132 миль и имеет свой международный аэропорт.
Богатая и насыщенная событиями история Майорки началась еще в доисторические времена, что подтверждается отдельными находками остатков поселений первобытных людей. Свой след на Майорке оставили знаменитые народы Античности — финикияне, греки, римляне, византийцы, арабы. Испанское владычество началось здесь в 1229 году, когда король Арагона Хайме I установил свой контроль над островом и присоединил его к своим основным владениям. Индустрия туризма на острове начала развиваться в 20-х годах нашего столетия, когда здесь были построены первые отели, предназначавшиеся для самых богатых людей Европы. Сегодня курортный туризм является основным аспектом жизнедеятельности всех островов Балеарского архипелага. Майорка располагает широчайшей сетью современных отелей, обеспечивающих гостям первоклассный комфорт и истинно европейский сервис. Благодаря своему благодатному средиземноморскому климату Майорка относится к числу курортов, посещаемых туристами круглый год. Даже в самый разгар лета здесь не бывает чрезмерно изнуряющей жары, а зима отличается исключительной мягкостью. Относительная влажность колеблется около 70% в течение всего года и в сочетании с благоприятным температурным режимом способствует неизменно хорошему самочувствию гостей курорта. Еще одним важным фактором, превратившим Майорку в один из наиболее привлекательных уголков земного шара, является удивительно богатая и разнообразная природа острова. Здешний ландшафт образуют горные хребты, заповедные леса и плодородные долины, заботливо обрабатываемые местными фермерами. Отели в основном сосредоточены вдоль побережья, знаменитого своими чудесными песчаными пляжами и кристально чистым прозрачным морем поразительной голубизны. Береговая линия отличается красивейшим сочетанием обширных пляжей, тянущихся на многие километры, и величественных морских скалистых утесов, покрытых сосновыми деревьями и образующих уединенные бухты и живописные заливы. Местная кухня, основу которой составляют свежие морские продукты и овощи, выращенные на здешних плантациях, поражает своим разнообразием и изысканностью. Майорка также славиться богатым народным фольклором и традиционными ремеслами, среди которых резьба по дереву, гончарное дело, керамика, обработка жемчуга, национальная вышивка и многое другое.
1.2 Основные факторы развития туризма в Испании.

1.Природные факторы развития туризма

Климат
Испания является одним из самых тёплых государств в Западной Европе. Среднее количество солнечных дней составляет 260—285. Средняя годовая температура на побережье Средиземного моря составляет 20 градусов тепла. Зимой температура опускается ниже нуля обычно только в центральных и северных районах страны. Летом температура поднимается до 40 градусов и выше (от центральной части до южного побережья). На северном побережье температура не такая высокая — около 25 градусов тепла. Для Испании характерны очень глубокие внутренние климатические различия, и она только условно может быть целиком отнесена к средиземноморской климатической области. Эти различия проявляются как в температуре, так и в годовых суммах и режиме осадков. На крайнем северо-западе климат мягкий и влажный со слабыми колебаниями температуры в течение года и большим количеством осадков. Постоянные ветры со стороны Атлантики приносят много влаги, главным образом зимой, когда господствует туманная и облачная погода с моросящими дождями, почти без морозов и снега. Средняя температура самого холодного месяца такая же, как и на северо-западе Франции. Лето жаркое и влажное, средняя температура редко выше 16 градусов тепла. Годовое количество осадков превышает 1070 мм, а местами достигает 2000 мм. Совершенно иные условия во внутренних частях страны — на плато Старой и Новой Кастилии и Арагонской равнине. В этих районах сказывается влияние плоскогорно-котловинного рельефа, значительной высоты и местного континентального воздуха. Для них характерно относительно малое количество осадков (не более 500 мм в год) и резкие колебания температуры по сезонам. В Старой Кастилии и на Арагонской равнине бывают довольно холодные зимы с морозами и сильными, резкими ветрами; лето жаркое и довольно сухое, хотя максимум осадков приходится на этот сезон года. В Новой Кастилии климат немного мягче, с более тёплой зимой, но также с малым количеством осадков. Земледелие во всех этих районах нуждается в искусственном орошении.
2.Рельеф
Рельеф Испании очень разнообразен. Центр страны находится на расстоянии 300 километров от моря. В рельефе доминирующую роль играют системы горных хребтов и высокогорных плоскогорий.
Плоскогорья и горы составляют около 90 процентов её территории. Почти половину поверхности страны занимает обширное, самое большое в Европе высокое плоскогорье — со средней высотой 660 метров Месета. 
Самая высокая горная вершина Испании находится на острове Тенерифе (Канарские острова) — это вулкан Тейде, высота которого достигает 3718 метров.
Большая часть территории Испании расположена на высоте около 700 метров выше уровня моря. Это вторая по высоте страна в Европе после Швейцарии.
Единственная крупная низменность — Андалузская — располагается на юге страны. 
Большие территории страны страдают от недостатка воды. С этим связана и проблема эрозии — ежегодно выдувается миллионы тонн верхнего слоя почвы.
Столица Испании — Мадрид — расположен в географическом центре страны и является самой «высокой» столицей Европы.
На побережье Испании насчитывается более двух тысяч пляжей: Коста-Брава, Коста-Дорада, Коста-дель-Ассар, Коста де Альмерия,Коста-Бланка, Мар-Менор, Коста-дель-Соль, Коста-де-ла-Лус, Риас-Бахас, Риас-Альтас, Коста-Кантабрика, Канарские и Балеарские острова.

Животный мир

Испания отличается довольно богатым  животным миром. На севере  страны
фауна в целом среднеевропейского типа, во всех остальных районах страны  она
относится к средиземноморскому североафриканскому типу. Из  млекопитающих  в
Испании наиболее многочисленны: олень, лань, косулья, серна,  горный  козел,
кабан. Из крупных хищников сохранились в очень  небольшом  количестве  волк,
лиса и испанская рысь,  которая  теперь  обитает  только  в  зарослях  устья
Гвадалквивира. В стране очень широко распространены  многие  виды  грызунов,
заяц-русак, кролик. Птичья фауна считается самой  богатой  в  Европе.  Здесь
сохранилось много эндемичных видов (орел,  филин,  кукушка,  дятел  и  др.).
Типичны для Испании рыжий кеклик, голубая сорока. Колония черных ястребов  у
берегов водохранилища Торрехон на реке Тахо считается самой крупной в  мире.
В устьях рек, на водохранилищах, в прибрежных лагунах многочисленны  колонии
водоплавающих  птиц:  уток,  гусей,  а  также  цапель,  фламинго  и   многих
прилетающих сюда европейских и североафриканских  видов.  Из  пресмыкающихся
встречаются многочисленные ящерицы и змеи, в частности, средиземноморская  и
испанская гадюки, на юге страны обитают хамелеоны.



2. Культурно-исторические факторы развития туризма.

Испания по праву считается музеем под открытым небом. Просторы этой страны бережно хранят культурные и исторические памятники, которые имеют мировую славу.
Самый знаменитый музей Испании — музей Прадо — находится в Мадриде. Его обширную экспозицию невозможно осмотреть за один день. Музей был основан Изабеллой Брагансской, женой короля Фердинанда VII. Прадо имеет собственный филиал, расположенный в Касон дель Буэн-Ретиро и хранящий уникальные коллекции испанской живописи и скульптуры XIX века, а также произведения английских и французских живописцев. В самом же музее представлены крупные экспозиции испанского, итальянского, нидерландского, фламандского и немецкого искусства. Своим названием Прадо обязан аллее Прадо-де-Сан-Херонимо, где он располагается, проложенной ещё в эпоху Просвещения. В настоящее время фонды музея Прадо составляют 6 000 картин, более 400 скульптур, а также многочисленные драгоценности, включающие королевские и религиозные коллекции. В течение нескольких столетий своего существования Прадо покровительствовали многие короли.
Считается, что самая первая коллекция музея Прадо сложилась ещё при Карле I, известном как император Священной Римской империи Карл V. Его наследник, корольФилипп II, прославился не только своим скверным характером и деспотизмом, но и любовью к искусству. Именно ему музей обязан бесценными приобретениями картин кисти фламандских мастеров. Филипп отличался мрачностью мировоззрения, неудивительно, что правитель являлся поклонником Босха — художника, известного своей причудливой пессимистичной фантазией. Первоначально Филипп приобрел полотна Босха для Эскориала — наследственного замка испанских королей. И лишь в XIX веке картины были перенесены в музей Прадо. Сейчас здесь можно увидеть такие шедевры нидерландского мастера, как «Сад наслаждений» и «Воз сена». В настоящее время в музее можно наслаждаться не только живописью и скульптурами, но и театральными постановками, призванными «оживлять» знаменитые полотна. Первая такая инсценировка была посвящена картинам Веласкеса и пользовалась огромным успехом у публики.
В Испании находится ещё множество уникальных музеев и галерей: Музей Пикассо и Национальный музей искусства Каталонии, расположенные в Барселоне, Национальный музей скульптуры в Вальядолиде, Музей Эль-Греко в Толедо, Музей Гуггенхайма в Бильбао, Музей испанского абстрактного искусства в Куэнке.



3.Социально-экономические факторы развития туризма в регионе.
Испания – промышленно развитая страна.  Правительство  последовательно
осуществляет  курс  на  модернизацию   экономики   страны   и   выравнивание
региональных диспропорций,  опираясь  на  стимулирование  частного  сектора,
широкое  привлечение  иностранного  капитала,  сдерживание   роста   цен   и
зарплаты,  сокращение  дефицита  госбюджета.  Сильные  позиции  в  экономике
Испании занимает капитал США, ФРГ, Великобритании, Швейцарии,  Франции.  ВНП
Испании составляет  480,3  млрд.  долларов  (ВНП  на  душу  населения  14020
долларов). Испания является членом НАТО с 1982 года  (но  не  входит  в  его
военную структуру). С 1986 года Испания – член ЕС. Член ЗЕС с 1988 года.
Дата  4  января  1999  г.  стала  важной  вехой  в  развитии  мировой
экономики: единая общеевропейская валюта  –  евро  начала  свое  официальное
существование. По мнению большинства экспертов, введение в обращение  единой
валюты положительно скажется  на  развитии  туристического  сектора  Европы,
появятся  благоприятные  условия  для   экономического   роста   и   рабочей
занятости. Среди основных  преимуществ  здесь  называют  упрощенный  порядок
осуществления   банковских   операций,   «прозрачность   рынка»,   повышение
конкуренции и качества  туруслуг.
На  сегодняшний  день  в  Испании  заключены  15   соглашений   между
Министерством   Экономики   и   представителями   Ассоциации   туристических
предприятий  для  решения  вопросов,  связанных  с  продвижением   евро   на
территории страны, а также установлен «Кодекс применения и  действия  евро».
В частности принято  решения  указывать  цены  на  товары  в  двух  денежных
единицах.
Транспорт в Испании.
Протяжённость автомобильных дорог — 328 000 км. Автомобильный парк — более 19 млн машин. По автодорогам осуществляется 90 % пассажирских и 79 % грузоперевозок. Протяжённость железных дорог — 14589 км. Перевозится около 6,5 % всех грузов наземного транспорта и 6 % пассажиров.
В морском транспорте задействовано около 300 судов общим водоизмещением 1 млн 511 тыс. т. Судами под испанскими флагами перевозится от 30 млн т внешнеторговых грузов ежегодно. 24 морских порта контролируют практически 93 % всех перевозок.
Ведущее место занимает воздушный транспорт. Из 42 аэропортов 34 осуществляют регулярные перевозки. Через международный аэропорт Мадрида проходит 56 млн пассажиров каждый год. Аэропорт в Барселоне обслуживает около 20 млн пассажиров ежегодно.








2. Практическая часть

Анализ деятельности  крупных туроператоров, обслуживающих потоки въездного туризма в данный регион

	№
	Наименование
туроператоров
	Место расположение
	Предлагаемые
туры
	Цены

	1.

2.
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6.


7.
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9.

10.
	«Нева»

«Нева»


«Фокус – Тур»

«Фокус – Тур»


«Rgb-Tour»



«Россита»


«Турсфера»


«Семь морей»

«Континент»


«Атлас»

«Global Travel»
	Санкт – Петербург

Москва


Москва

Санкт – Петербург
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Как выяснилось при анализе работ туроператоров в этом регионе, проблем в туристической индустрии в Испании крайне мало. Разве что можно рассмотреть такую проблему, как высокая ценовая политика российских туроператоров. Но даже с такими ценами, как в таблице, где расчёт сделан на 2 взрослых человека и гостиницу не ниже 4 звёзд, спрос на туры в Испанию не падает, и всё, потому что этой стране есть что предложить туристам, в отличие от России, например.




Заключение 

Итак, анализ туристского рынка в каждом туристском регионе мира освещает историю развития, текущее состояние и будущее мирового туристского сектора. Испания, как лидер в международном туризме в значительной мере влияет на успешное функционирование этого сектора. В Испании сложилась и стабильно развивается индустрия туризма, располагающая огромной материальной базой, обеспечивающая занятость миллионов людей и взаимодействующая почти со всеми отраслями хозяйства. 
В ходе исследования были выделены следующие факторы, успешно влияющие на формирование туристских потребностей в этой стране: 
- природные; 
- культурно-исторические; 
- социально-экономические. 
Испания находится на пересечении важных морских и воздушных путей, связывающих Европу с Африканским и Американским континентами. Разнообразный и нередко причудливый рельеф определяет во многом эстетику ландшафтов Испании и, безусловно, является одним из факторов привлечения туристов. 
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