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ВВЕДЕНИЕ

В условиях ограниченности экономических ресурсов, а, следовательно, и производственных возможностей, безграничности потребностей обществу необходимо выбирать и решать, что производить, от чего отказаться, куда, в какие производства направлять экономические ресурсы, сколько и как производить, как распределять также количественно ограниченные произведенные товары. Общество должно выработать какой-то порядок  решения этих вопросов. Только при наличии механизма согласования, координации хозяйственной деятельности отдельных людей, предприятий, организаций может достигаться плодотворное экономическое сотрудничество между членами общества.
Таким образом, экономическую систему можно определить как совокупность упорядоченных элементов экономики, которые находятся в тесной взаимосвязи и образуют экономическую структуру общества.
Каждой системе присуща национальная модель организации хозяйства. Этот факт обуславливается различными уровнями экономического развития, социальными и национальными условиями, существующими в странах.
Следовательно, выбранная тема контрольной работы имеет высокую степень актуальности.
Цель работы состоит в раскрытии понятия «экономическая система», определении типов экономических систем, а также обзор существующих национальных моделей организации хозяйств.
Цель работы требует постановки определенных задач и их последующего решения.
Среди задач контрольной работы выделим такие:
– раскрыть понятие и сущность экономической системы;
– определить основные типы экономических систем;
– рассмотреть основные национальные модели организации хозяйств.
Информационной базой для написания работы послужила научная, учебная и специальная литература по экономической теории.
Работа состоит из введения, двух частей и заключения.
В первой части контрольной работы рассматриваются теоретические аспекты экономических систем, раскрывается сущность понятия «экономическая система», рассматриваются типы экономических систем.
Вторая часть работы посвящена обзору существующих национальных моделей организации хозяйств.
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ ОРГАНИЗАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ

[bookmark: _Toc217591663]1.1 Понятие, сущность и структура экономических систем

В каждой стране под воздействием многих обстоятельств складывается своя система координации, и невозможно найти совершенно одинаковые экономические системы. Если попытаться сделать некоторые обобщения и составить классификацию экономических систем, то основным отличительным признаком будет соотношение рыночного и государственного регулирования, сложившееся в экономике той или иной страны. Рынок и государство – это главные две силы, которые осуществляют регулирующие функции в экономике. В разных странах и в разные исторические периоды соотношение между ними складывалось по-разному.
Экономической системе присущи особые свойства. С одной стороны, ее можно рассматривать как открытую систему, так как в ней присутствует, например, обмен мировым опытом, общие закономерности развития производства, происходит смена моделей; а с другой стороны, экономическая система представляет собой замкнутую систему, так как она ориентирована прежде всего на воспроизводство данного типа цивилизации, использовать модель, выработанную в одной экономической системе, для другой экономической системы очень сложно.
Экономическая система имеет определенным образом сложившуюся структуру, что можно также отнести к ее особому свойству.
Экономическая система общества включает в себя малые экономические системы, такие как домохозяйства и предприятия.
Кроме этого в экономической системе общества могут присутствовать элементы как социально-экономических систем, так и технико-экономических систем. Все системы находятся в тесной взаимосвязи друг с другом, имеют единую структуру общественной организации и управления, находятся в процессе постоянного взаимодействия.
К функциям, которые выполняет экономическая система можно отнести такие:
– создание материальных средств для общества;
– осуществление взаимодействия общества с природой;
– выступает саморегулирующейся подсистемой социальной жизни, создающей необходимые предпосылки и условия для различных сторон жизни.
Разносторонность экономической системы дает возможность определить ее: экономическая система – совокупность механизмов и институтов, которые касаются производства, доходов; это особым образом упорядоченная система связей между производителями и потребителями материальных и нематериальных благ и услуг; совокупность экономических явлений и процессов, происходящих в обществе на основе действующих в нем отношений собственности и организационно-правовых форм хозяйствования.
Таким образом, экономическая система – это неотъемлемая часть общества, которая помимо экономических отношений, включает политические, идеологические, социально-культурные, юридические и другие отношения.
В следующем подразделе рассмотрим существующие типы экономических систем.

[bookmark: _Toc217591664]1.2 Типы экономических систем

Обычно принято выделять три типа экономических систем: свободный, или чистый, рынок, смешанная экономика, централизованно-плановая, или командная, экономика.
Рассмотрим модели с учетом следующих признаков: преобладающая форма и виды собственности, экономическая власть и способы ее осуществления, формы хозяйствования, место и роль, отводимые рынку, экономическая роль государства.
Система свободного (чистого) рынка – это такая система, в которой государство осуществляет наименьшее регулирование экономических процессов, а силы свободной конкуренции, рыночного саморегулирования достигают наибольшего распространения.
Основные характеристики системы свободного рынка:
1. Частная собственность.
Осуществляется право негосударственной, частной собственности на экономические ресурсы – капитал, землю, природные ресурсы. Причем весьма значительная часть материальных ресурсов находится в частной собственности.
2. Свободное предпринимательство.
Отдельные люди, их группы по своей личной инициативе выступают в качестве свободных предпринимателей, которые берут на себя функцию организации экономических сил: они мобилизуют необходимые ресурсы, организуют само производство и реализацию произведенных товаров. Они полностью принимают на себя весь хозяйственный риск, являющийся абсолютно неизбежным, так как никто заранее не может знать, удастся ли продать товар, какова будет цена его реализации, покроет ли полученная выручка понесенные расходы. Свободное предпринимательство становится массовым явлением, именно оно обеспечивает большую часть производства национального продукта.
3. Личный интерес.
Экономические субъекты поступают в соответствии со своими личными экономическими интересами. Стремление наилучшим образом реализовать индивидуальный интерес является основным мотивом экономических поступков. Каждый стремится максимизировать свой доход: предприниматель – прибыль, наемный работник – заработную плату, кредитор – процент за пользование ссудой, землесобственник – арендную плату.
4. «Невидимая рука».
Адам Смит предполагал, что существует «невидимая миру рука», которая направляет индивидуальное поведение, личные интересы к общественным целям, к удовлетворению интересов других экономических субъектов. Что подразумевается под «невидимой рукой» – это рынок, как координационный механизм, со своими элементами: спросом, предложением, ценой. В спросе выражаются намерения потребителей, в предложении – возможности и желания производителей, цена – инструмент согласования их решений и действий. Посредством взаимодействия этих элементов передаются и согласовываются решения производителей и потребителей. Это саморегулирующаяся система, не требующая внешнего вмешательства.
5. Свободная конкуренция.
Существует так называемая совершенная, или свободная, конкуренция. Она предполагает наличие многих, независимо действующих как продавцов, так и покупателей каждого ресурса и конечного товара или услуги. Каждый из этих экономических субъектов сам по себе не в состоянии повлиять на цену, по которой реализуется тот или иной товар. Как следствие – экономическая власть широко рассредоточена.
6. Минимальное государственное влияние.
Государственное воздействие на экономику в основном ограничивается защитой частной собственности и формированием определенной правовой среды деятельности экономических субъектов через законы, указы, постановления.
В современных условиях экономических систем по типу свободного рынка не существует. Систему с наименьшим «координационным весом» государства обозначают как систему свободного рынка, с наибольшим – как централизованно-плановую, или командную, примерно со средним – как смешанную (см. рис. 1).
 (
Местоположение России к началу 90-х годов и направление трансформации экономики
Только рыночное регулирование
Только государственное регулирование
Свободный рынок
Смешанная экономика
Централизованно-плановая экономика
)
Рисунок 1 – Типы экономических систем
Экономическая система смешанного типа сохраняет многие черты, присущие свободному рынку: широкое распространение частной собственности на экономические ресурсы, свободная инициатива людей в организации экономических сил – свободное предпринимательство, стремление в экономической деятельности наилучшим образом реализовать личный интерес, функционирование рыночного координационного механизма.
Вместе с этим появляются новые, по сравнению с системой свободного рынка, свойства экономического сотрудничества людей. Они связаны, прежде всего, с изменениями в конкуренции и с новой экономической ролью государства.
При смешанной экономике реализация многих товаров и услуг осуществляется уже не в условиях свободной или совершенной конкуренции, а при ином состоянии конкурентной среды. Для большинства рынков характерной становится ограниченная или несовершенная конкуренция, которая может быть представлена одним из трех видов:
1) монополистическая конкуренция – независимые друг от друга продавцы предлагают схожие товары, то есть они удовлетворяют в принципе одну и ту же потребность, стремясь придать им особые, отличные от других свойства;
2) олигополистическая конкуренция – несколько крупных предприятий обеспечивают основное производство определенных товаров;
3) чистая монополия – товар предлагается единственным продавцом.
В этих условиях происходит корректировка работы рыночных механизмов, по сравнению с условиями свободной или совершенной конкуренции.
Существенные изменения претерпевает экономическая деятельность государства. Оно расширяет свои экономические функции, активно осуществляет регулирование экономических процессов. Новая роль государства обуславливается несколькими обстоятельствами:
– рынку необходима помощь, он нуждается в защите от действий сил, вызывающих ограничение или фактическое устранение конкуренции;
– расширение масштабов хозяйственной деятельности, развитие экономической кооперации, усиление взаимозависимости экономических структур способствуют формированию целостных экономических комплексов – национальных экономик; государственное регулирование выступает активным дополняющим элементом рыночного саморегулирования.
Таким образом, смешанная экономика – это такая экономическая система, в которой регулирование экономических процессов осуществляется как рынком, так и государством, без решающего преобладания одного из них. Система смешанной экономики является в современных условиях доминирующей в мире.
Переход к смешанной экономике был типичным ответом индустриальных стран на обнаружившиеся в начале XX века ограниченность и противоречивость саморегулирования чистого рынка. Другим ответом стала централизовано-плановая экономика. Схематично схему централизовано-плановой экономики можно представить так (см. рис. 2):
 (
Определение потребностей планирующими органами
Расчет возможностей их удовлетворения
Определение источников недостающих ресурсов
Контроль
Исполнение
Выдача заданий
I
II
III
VI
V
IV
)
Рисунок 2 – Механизм централизовано-планового регулирования экономики
Централизовано-плановая экономика имеет принципиальные отличия от систем рыночного типа, среди которых выделяют:
1. Жесткая централизация в распределении ресурсов и результатов деятельности.
Если в условиях рынка ресурсы между различными сферами деятельности распределялись главным образом через рыночный механизм взаимоотношений потребителей и производителей, который образуют спрос, предложение и цена, то в командной системе эту роль играет государство.
2. Абсолютизация государственной собственности.
Для осуществления своих функций по регулированию экономики государство должно обладать реальной экономической властью. Поскольку в централизовано-плановой экономике это регулирование всеобщее, то и власть должна быть абсолютной.
3. Существенные ограничения или даже недопущение частного предпринимательства.
Инициативу в организации экономических сил берет на себя государство. Выступая монопольным организатором экономических сил, государство стремится максимально вовлечь в производство все имеющиеся ресурсы, в том числе и трудовые.
Таким образом, централизовано-плановая экономика – это экономическая система, в которой основные экономические решения принимаются государством, берущим на себя функции организатора экономической деятельности.
Командная экономика в состоянии обеспечить экономическую и социальную стабильность. Государство, будучи единственным распорядителем ресурсов, в состоянии мобилизовать их в нужном направлении, сознательно ограничивая потребление в других сферах. Но тоталитарная система исключает использование такого фактора развития человеческой цивилизации, как частная собственность на экономические ресурсы; оставляет узкие рамки для свободной хозяйственной инициативы. Утвердившаяся форма хозяйствования сдерживает повышение эффективности производства. Исторический опыт показал ограниченность централизовано-плановой экономической системы. Масштабное и глубокое вмешательство государства в экономику снижает ее эффективность, ограничивает экономические права людей, оставляет очень мало места для свободной конкуренции.
В первой половине 90-х годов начались экономическое реформирование России, направленное на принципиальное изменение экономического устройства общества, становление смешанной экономической системы.
Наиболее важные направления рыночной трансформации экономики:
1) Становление частного сектора экономики – свободное предпринимательство – одна из предпосылок существования рынка. Люди должны иметь возможность вести самостоятельную, в определенной степени независимую от государства, хозяйственную деятельность, создавать и развивать собственное дело.
2) Реформирование государственного сектора экономики – трансформация этого сектора происходила путем коммерциализации условий хозяйственной деятельности и путем передачи государственного имущества в аренду трудовым коллективам, а также путем приватизации государственного имущества.
3) Формирование инфраструктуры рынка – инфраструктура расценивается как важнейший атрибут рынка, ее институты должны способствовать лучшему хозяйственному общению производителя и потребителя.
4) Либерализация экономики, внесение изменений в государственное регулирование – движение к смешанной экономике требует от государства существенного уменьшения прямого государственного влияния на экономическую жизнь общества и овладения новыми методами регулирования экономики.
Рассмотрев различные типы экономических систем, можно сделать вывод, что каждая экономическая система имеет свои положительные и отрицательные сторона, не существует идеальной системы. Поэтому, прежде всего, необходимо рассматривать экономическую систему с точки зрения эффективности, жизнеспособности, гуманности.
В следующем разделе рассмотрим национальные модели организации хозяйства.
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2 НАЦИОНАЛЬНЫЕ МОДЕЛИ ОРГАНИЗАЦИИ ХОЗЯЙСТВА

[bookmark: _Toc217591666]2.1 Американская модель

Процесс становления и развития американской экономической модели сопровождался сменой периодов увеличения роли рыночного механизма с периодами государственного вмешательства в экономику.
В начале 80-х годов в Америке роль государства в рыночной экономике ослаблялась. Американская национальная модель отвергла подавление основ рыночного механизма, конкуренции, самостоятельности товаропроизводителей.
Теоретической основой ограничений социально-экономических функций государства послужили труды ученого М. Фридмена. Он считал, что государство должно осуществлять свои обязательства при помощи частных институтов, используя рыночный механизм.
В 90-е годах XX века значительно снизилась доля государственных расходов в экономическом росте, что было обусловлено и усилением роли рынка в экономике, и факторами геополитического плана. При этом в США практически не было государственной собственности. Данный факт является одной из отличительных черт американской экономики.
Роль государства признается в реализации таких направлений развития экономики как:
– мероприятия по стабилизации роста экономики, выработке сбалансированной макроэкономической политики;
– развитие инновационной политики, содействие ускорению развития НТП, поддержка информационных технологий;
– поддержка трудовых ресурсов в сфере развития образования и повышения квалификации;
– усовершенствование социальной политики;
– извлечение выгоды из процесса глобализации американской экономики.
Экономическая модель США деформировалась под воздействием война в Ираке. Государство стало более активно участвовать в рыночных операциях.

2.2 Германская модель

Германия сегодня по величине ВВП является лидером среди стран ЕС, занимая одно из ведущих мест в мире. Германская экономическая модель характеризуется рыночной экономикой с высокой долей свободы выбора предпринимательской деятельности.
Роль государства в экономике сводится к контролю условий сохранения конкуренции.
Германия практически не имеет природных ресурсов, но занимает одно из первых мест по экспорту товаров и услуг (автомобили, станки). Стабильное развитие германской экономике обеспечивается за счет мелких и средних фирм.
В Германии на высоком уровне развита социальная политика, которая основывается на предоставлении всем формам хозяйствования возможности стабильного эффективного развития. Государство оказывает активное влияние на уровень цен, размер пошлин.
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Национальная экономическая модель Японии рассматривается как модель регулируемого корпоративного капитализма. В этой модели органично переплетаются благоприятная возможность накопления капитала и активная роль государственного вмешательства в сферу экономического развития.
Эта национальная модель отличается развитой системой государственного экономического планирования, которая носит рекомендательный характер, отлаженной системой координации деятельности правительства и частного сектора. Планы находят свое отражение в государственных программах.
Характерной особенностью японской экономической системы является то, что при заимствовании у других стран необходимых для развития качеств, сохраняются национальные традиции, что позволяет создавать более эффективные и жизнеспособные системы управления. На сегодняшний момент темпы роста производительности труда в Японии обгоняют темпы рост заработной платы.
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2.4 Шведская модель

Швеция одна из самых экономически развитых государств.
В конце 60-х годов экономическая модель Швеции сочетала в себе экономический рост с обширной политикой реформации. На протяжении длительного периода в Швеции применялась централизованная система. Целью шведской модели экономики является полная занятость, а также уравнивание доходов.
Отличительной чертой шведской модели является развитая социальная политика, направленная на уменьшение имущественного неравенства посредством перераспределения национального дохода.
Можно сформулировать принципы, обеспечившие Швеции длительное развитие без социальных проблем, и политическую стабильность при наличии высокого уровня жизни и социальных гарантий:
– сфера политики характеризуется высоким уровнем развития политической культуры, кооперационным характером отношений между различными социальными слоями и политическими партиями;
– в сфере экономики благоприятные условия для стабильного развития создают конкурентоспособность промышленности, сотрудничество государственных институтов и частного бизнеса, развитие инноваций;
– в социальной сфере – возрастание значения человеческого фактора – высококвалифицированного и творческого труда, социальной направленности государства и экономической стабильности общества.
Таким образом, шведская модель отличается развитой социальной сферой, сохранением основных средств производства в частном владении. Как видно, шведская модель организации общественной жизни обеспечивает стабильный высокий уровень экономической эффективности.
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Характерной особенностью экономической модели Франции является наличие высокой доли государственного сектора. Жак Ширак, став президентом в 1995 году, проводил политику в сторону уменьшения экономических функций государства, однако она не принесла ожидаемых результатов, а наоборот упрочила роль государства в экономике.
С 1997 года стала изменяться концепция проведения приватизации, сохранялась высокая степень контроля государства над приватизированными объектами. Государственные предприятия во Франции разделялись на административные учреждения и акционерные компании.
Успех экономической системы Франции от части обуславливается организованной системой страхования рисков, которые могут быть связаны с изучением инфраструктуры рынка, курсовыми разницами, организацией маркетинговых мероприятий за границей. Для предупреждения потребительских рисков во Франции действуют жесткие санитарные требования к ввозимому товару.
Социальная политика Франции в сфере трудовых отношений также находится на высоком уровне и базируется на принципе сведения увольнений к минимуму, что достигается путем сокращения рабочей недели, разнообразных выплат и компенсаций.
Итак, экономическая система Франции направлена на долгосрочную конкурентоспособность, гарантированность занятости населения при ведущей роли государства, особенно государственных предприятий, в реструктурировании.
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Темпы экономического роста Китая не дают возможности оставить данную национальную модель экономики без рассмотрения. Стремительное экономическое развитие оказалось уникальным для всей мировой экономики.
В отличие от России, где применялась так называемая «шоковая терапия», реформы в Китае носили постепенный характер. Государство сохранило значительный контроль над экономикой, а его роль в экономическом развитии заметно возросла.
Спецификой китайской экономической модели экономики является активная роль государства в экономической политике.
Одна из значительных причин успеха китайской модели заключается и в том, что Китай практически не пользовался таким инструментом протекционистской политики, как девальвация национальной валюты. Денежно-кредитную политику китайские власти в течение всего периода реформ проводили весьма сдержанно, благодаря чему среднегодовые темпы инфляции составили немногим более 10%.
Таким образом, главной причиной ускоренного развития Китая является характер экономической политики, проводившейся в стране.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Цель работы заключалась в раскрытии понятия «экономическая система», определении типов экономических систем, а также обзоре существующих национальных моделей организации хозяйств.
В ходе работы были решены такие задачи:
– раскрыто понятие и сущность экономической системы;
– определены основные типы экономических систем;
– рассмотрены основные национальные модели организации хозяйств.
Экономическую систему можно определить как совокупность упорядоченных элементов экономики, которые находятся в тесной взаимосвязи и образуют экономическую структуру общества.
Итак, в зависимости от соотношения роли рыночных начал и государства в регулировании экономики выделяют три типа экономических систем: свободный, или чистый, рынок, смешанную экономику, централизованно-плановую, или командную, экономику.
Система свободного (чистого) рынка – это такая система, в которой государство осуществляет наименьшее регулирование экономических процессов, а силы свободной конкуренции, рыночного саморегулирования достигают наибольшего распространения.
Смешанная экономика – это такая экономическая система, в которой регулирование экономических процессов осуществляется как рынком, так и государством, без решающего преобладания одного из них. Система смешанной экономики является в современных условиях доминирующей в мире.
Централизовано-плановая экономика – это экономическая система, в которой основные экономические решения принимаются государством, берущим на себя функции организатора экономической деятельности.
В работе были рассмотрены такие национальные модели организации хозяйств: американская, японская, шведская, французская и китайская. Рассмотрев вышеперечисленные экономические системы, следует отметить, что в современном мире ни одна из стран не сможет развиваться в условиях самоизоляции. Страны связаны между собой экономическими отношениями, поэтому необходимо изменять экономические системы, приспосабливая к новым, изменившимся условиям развития современного мира.
Ни одна из экономических систем не существует в чистом, идеальном виде, необходимом стремиться к выбору системы, которая создавала бы наиболее благоприятные условия жизни населения и приемлемый уровень организации хозяйства.
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