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Самара 2008
Самарская голова.

Василий Ефимович Буреев.

      Василий Ефимович Буреев родился в 1825 году в православной купеческой семье. Его близкие родственники принадлежали к купеческому сословию. Поэтому можно понять почему Василий Ефимович также избрал своим основным занятием торговлю.  По уровню образованности он изначально превзошел своих родителей: он закончил курс в Самарском народном уездном училище.

[bookmark: .D0.A0.D0.B0.D0.B1.D0.BE.D1.82.D0.B0_.D0]      С 9 апреля 1852 г. по 1859 г. Василий Ефимович служил казначеем и директором попечительского о тюрьмах комитета. С тех пор забота о тюрьмах стала одной из его самых главных задач. Помимо этого, Василий Ефимович занимался общественной деятельностью и благотворительностью. Он работал в попечительском совете при больнице приказа общественного призрения.

      3 февраля 1871 года Буреев стал Городским головой. Василий Ефимович активно развивал свой бизнес. В 1864 г. на условиях 99 лет оброка Бурееву выделили участок городской земли на берегу Волги площадью около 0,9 квадратного километра. На этой территории купец вскоре построил собственный пивоваренный завод. Однако из-за ухода с должности городского головы в мае 1873 года он потерял права на участок земли с пивзаводом, который был передан в собственность города. Позже на этом участке Альфредом Филипповичем фон Вакано был построен Жигулевский пивоваренный завод, существующий до сих пор.

[bookmark: .D0.9F.D0.BE.D1.81.D0.BB.D0.B5_.D1.83.D1]      После окончательного ухода с должности городского головы в 1873 г. Буреев продолжал заниматься предпринимательской деятельностью. Второй свой дом, в 3-й части Самары, он сдавал под помещение одной из тюрем, которая упоминалась в документах 1870 - 1879 гг. Василий Ефимович был владельцем двух фруктовых садов и каменной лавки в 1-й части Самары.
[bookmark: .D0.9D.D0.B0.D0.B3.D1.80.D0.B0.D0.B4.D1.]
Награды:
· 31 мая 1855 года Василий Ефремович получил серебряную шейную медаль на Станиславской ленте за службу в Тюремном комитете.
· 11 марта 1858 года он был награжден темно-бронзовой медалью на Анненской ленте в честь Восточной (Крымской) войны 1853—1856 гг. за свои пожертвования «на военные надобности».
· 19 мая 1859 г. награжден золотой шейной медалью на Станиславской ленте. В 1856 г. на его деньги в Успенском храме был сооружен новый иконостас.







































Самарский губернатор.

Голицын Лев Львович.

      Голицын Лев Львович - самарский губернатор с 1916 по 1917 год. Князь. Надворный советник. Происходил из очень знатного княжеского рода. Родился 23 марта 1877 г. в Саратовской губернии. Учился на физико-математическом факультете Санкт-Петербургского университета, но бросил учебу из-за ожидавшей его воинской повинности. В 1904 г. достиг чина прапорщика полевой конной кавалерии и уволился в запас, но из-за войны с Японией возобновил службу. 
          Был отправлен на Дальний Восток, участвовал в крупнейшем сухопутном сражении русско-японской войны - под Мукденом. После боев был награжден сразу двумя орденами: св.Анны 4-й степени с надписью "за храбрость" и св.Станислава с мечами и бантом. Получил звание подпоручика. С 1906 г. - на гражданской государственной службе. Начал с очень невысоких должностей, но в 1908 г. женился на княжне Елене Александровне Гагариной, фрейлине Ее Императорского Величества и получил, таким образом, протекцию при дворе. После этого сделал максимально быструю карьеру до места исполняющего дела казанского вице-губернатора в 1914 г. При этом Голицын имел крайне низкий чин Табели о рангах - коллежского регистратора. За полтора года он стал надворным советником - на шесть ступеней выше. В 1916 г. Лев Львович Голицын назначен исполнять должность самарского губернатора. В то время в Самаре и губернии остро ощущалась нехватка продовольствия, и эту проблему прежде всего взялся решать Л.Л.Голицын. 
       Однако, через несколько месяцев произошла февральская революция и ему не удалось реализовать свои планы: Голицын был арестован 3 марта 1917 г. Через 4 дня его выпустили из-под ареста, но губернатором он уже не был. Формально Л.Л.Голицын был освобожден от должности самарского губернатора указом Временного правительства от 1 мая 1917 г. После 1917 г. Л.Л.Голицын продолжал жить в Самаре, но судьба его после 1918 г. неизвестна. 





Самарская улица.

Галактионовская улица.

      Галактионовская улица -  расположена в Ленинском районе города Самара.

      Проходит между улицами Вилоновской и Венцека. Пересекается с улицами Красноармейской, Льва Толстого, Некрасова, Ленинградской.

Происхождение названия:

      Когда-то Галактионовская улица была городской окраиной. На ней находилась Сенная площадь с остатками оборонительного вала самарской крепости. Ранее именовалась Татарской. В 1844 году у Сенного рынка посторили церковь Святой Троицы, и улица была переименована в Троицкую. В 1922 году улица была переименована в честь погибшего в авиационной катастрофе революционера А. Галактионова.


Транспорт:

По улице идут маршруты автобусов № 3,33,50А,34.

По Галактионовской улице прошел первый в Самаре трамвай. 


Здания и сооружения:

Архитектура улицы разнообразна. Многоэтажные дома соседствуют с одноэтажными, кирпичные - с деревянными.

№ 82 - характерный для самарской архитектуры дом с эркером и башенками.

№ 57 - с деталями архитектуры барокко, построен предположительно архитектором Д. Мошковым и нехарактерен для архитектуры Самары.
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