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Введение
Пермь ([pʲɛrmʲ][3], пермяками произносится мягко [pʲɛrʲmʲ]) — город на востоке европейской части России, в предгорьях Урала, административный центр Пермского края, порт на реке Каме, транспортный узел на Транссибирской магистрали, городской округ. Крупный многоотраслевой промышленный, научный, культурный и логистический центр Урала. По площади (799,68 кв. км) город занимает третье место в России после Санкт-Петербурга и Москвы. Пермь вытянута вдоль реки Камы, и по протяжённости занимает третье место после Санкт-Петербурга и Сочи[4].
Город основан в 1723 году, с 1940 по 1957 год назывался Молотов. Население Перми, достигавшее в 1989 году 1 092 392 человек, по данным на 1 января 2010 года составляло 986 497 человек[1] (12-е место в РФ), вместе с посёлком Новые Ляды — 996 210. Население Пермской городской агломерации составляет 1306 тыс. человек (13-е место). В 1876 году через Пермь прошла первая на Урале и в Сибири железная дорога, в 1916 году был открыт первый на Урале университет[5].
Название города относится к женскому роду. Согласно гипотезе советского лингвиста Д. В. Бубриха, оно происходит от вепсского слова Парэ Маа — «далёкая земля»[6]. Историки не исключают и возникновение названия от коми-пермяцких слов «перема» («далеко») или «парма» («лес», «местность»).
1. Физико-географическая характеристика 
1.1. Географическое положение
Город Пермь расположен на востоке европейской части России, на берегах реки Камы, крупнейшего левого притока Волги, к югу от устья реки Чусовой. Кама выполняет роль градообразующей оси: город протянулся вдоль неё на 70 км и на 40 км вглубь суши. Благодаря Каме, Пермь связана водными путями с пятью европейскими морями: Каспийским, Белым, Чёрным, Азовским и Балтийским.
Рельеф в черте города — всхолмленная равнина в долине реки Камы. Левый берег выше правого, сильнее расчленен логами и оврагами[7]. Особенностью Перми является то, что в пределах города течёт множество малых рек, которые протекают преимущественно по многочисленным городским оврагам. Это затрудняет транспортное сообщение между районами города.
Координаты города Перми 
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Территория города вместе с посёлком Новые Ляды составляет 799,68 км², из них:
· площадь застройки: 196,53 км²;
· площадь зелёных насаждений: 330,87 км²;
· площадь водных объектов: 60,42 км².
1.2. Часовой пояс
Пермь, как и весь Пермский край, находится в часовом поясе, обозначаемом по международному стандарту как Yekaterinburg Time Zone (YEKT/YEKTST). Смещение относительно UTC составляет +5:00 (YEKT, зимнее время) / +6:00 (YEKTST, летнее время), так как в этом часовом поясе действует переход на летнее время. Относительно Московского времени часовой пояс имеет постоянное смещение +2 часа и обозначается в России соответственно как MSK+2. Екатеринбургское время отличается от поясного времени на один час, так как на территории России действует декретное время.
1.3. Климат
Климат Перми — умеренно-континентальный. Близость Камского водохранилища вызывает повышенную влажность. Среднемесячная влажность воздуха составляет от 60 % в мае до 84 % в ноябре, среднегодовая — 75 %[8]. Годовая норма осадков составляет 638 мм; максимальное количество осадков обычно приходится на июнь-август, а минимальное на февраль-март. Зимой высота снежного покрова может достигать 111 см. Однако обычно в конце зимы составляет чуть более 60 см. Иногда незначительное количество снега может выпасть и в летний период[8]. Город оказывает сильное тепловое воздействие на окружающую среду, в результате чего климат города отличается от пригородной зоны более высокой среднегодовой температурой[7].
Климатические рекорды, зарегистрированные в Перми[8]:
· Самая высокая температура — 37,2 °C (август 1936 года),
· Самая низкая температура — 47,1 °C (декабрь 1978 года),
· Самое высокое количество осадков за сутки — 63 мм (июнь 1960 года).
1.4. Гидрология
Помимо протекающих по территории Перми крупных рек — Камы, Чусовой и Сылвы, в городе существует большое количество малых рек, входящих в бассейн Камы, всего в черте города протекает более 300 рек и ручьев[7]. Крупнейшие из них — Мулянка, Егошиха, Мотовилиха в левобережной части, Гайва — в правобережной. По количеству малых рек среди городов России Пермь является рекордсменом[9].
Топонимика малых рек Перми весьма разнообразна. Среди них есть реки с названиями коми-пермяцкого (например: Егошиха, Гайва), русского (например, Каменка, Ивановка, Данилиха) и татарского (Мулянка, Култаевка) происхождения.
Протекая по территории города, эти реки испытывают сильное антропогенное воздействие, оказывающее влияние на их экологическое состояние. Качество воды ухудшается при движении от истока к устью. По химическому составу оно изменяется от 1-го класса до 3-го. Худшее качество воды — в низовьях рек Егошихи и Данилихи. Вода там непригодна для питья[10].
1.5. Городские леса
Общая площадь городских лесов в Перми (по состоянию на 2006 год) — 33 890 га[11]. Ведение лесного хозяйства в них осуществляет Муниципальное учреждение «Пермский городской лесхоз». В 2005 году на основании распоряжения губернатора Пермской области от 5 сентября 2005 года № 400-р произошла передача городских лесов от федеральных лесхозов в ведение города. Общая площадь городских лесов Перми (по состоянию на 2006 год) — 33890 Га [12]. Ведение лесного хозяйства в них осуществляет Муниципальное учреждение «Пермский городской лесхоз». В 2005 году на основании распоряжения губернатора Пермской области от 5 сентября 2005 года № 400-р произошла передача городских лесов от федеральных лесхозов в ведение города.
В 2005 году Муниципальное учреждение «Пермский городской лесхоз» провёл следующие мероприятия:
· выполнена уборка бурелома и валежа в Черняевском лесопарке на территории 11 Га;
· произведена уборка мусора на площади 54 Га.
· проведён уход за лесными культурами прошлых лет на площади 6 Га.
· посажены лесные культуры сосны в Черняевском лесопарке на площади 3,5 Га.
· проведены мероприятия по биологической охране леса от вредителей, развешаны искусственные гнездовья:
· в Черняевском лесопарке — 80 шт.,
· в ООПТ «Сосновый бор» — 70 шт.,
· в лесах Орджоникидзевского района — 60 шт.,
· в лесах Кировского и Дзержинского районов — 74 шт;
· выявлено 18 нарушений, материалы переданы в ОВД, Росприроднадзор;
· для предотвращения въезда автомашин в Черняевском лесопарке установлено 18 аншлагов и шлагбаумов;
· ликвидировано 16 лесных пожаров.
1.6. Зелёные насаждения
Площадь зелёных насаждений в Перми по состоянию на 2000 год составила[13]:
Преобладающие породы деревьев: тополь, клён, клён ясенелистный, сосна, берёза, ива.
1.7. Городская застройка и планировка
Жилая застройка, а также промышленное производство и общественно-деловые кварталы расположены, в основном, в левобережной части Перми. Всего в городе около 1300 улиц и переулков.[14] В правобережной части города расположено крупнейшее городское кладбище «Северное».
2. История 
Территория, на которой расположен город Пермь, заселена человеком с древнейших времён. В городе изучены более 130 археологических памятников (от каменного века до позднего Средневековья).
В XVII веке эти земли принадлежали купцам Строгановым. Первые документальные упоминания о поселениях на территории исторического центра города встречаются в переписных книгах воеводы Прокопия Елизарова в 1647 году.[15] Там упоминается починок на реке Ягошихе (в современном написании — Егоши́ха). Согласно переписи 1678 года, в деревне Егошиха насчитывалось уже семь дворов и проживало
28 душ мужского пола, в основном фамилии Брюхановых, Верхоланцевых и Федотовых.
Известны и другие населённые пункты, которые существовали в XVII веке в пределах современных границ города и позднее вошли в его состав, например, деревня Заостровка, село Верхние Муллы — важный административный центр владений Строгановых.
2.1. Основание города
9 (20) марта 1720 года по приказу Петра I капитан-поручик артиллерии Василий Никитич Татищев, управляющий Уральскими казёнными заводами, известный русский историк и географ, отправился в Сибирскую губернию для постройки заводов по выплавке меди и серебра. Он выбрал для постройки медеплавильного завода место около деревни Егошихи (вблизи устья одноимённой реки, впадающей в Каму), отличавшееся наличием медной руды и удобным расположением для вывоза продукции.[15] В 1721 году Татищев был отозван, а его преемником назначен генерал-майор артиллерии Георг Вильгельм (Вилим Иванович) де Геннин. Де Геннин одобрил проект Татищева и в 1722 году распорядился о подготовке к строительству завода.
Днём основания Перми считается официальная дата начала строительства Егошихинского (Ягошихинского) медеплавильного завода — 4 (15) мая 1723 года[16][17]. При закладке завода присутствовал В. Н. Татищев. В рукописи «Описание Уральских и Сибирских заводов. 1735 г.» В. И. де Геннин писал:
И по определению ево, генерала лейтенанта, оной завод начат строить маия 4-го дня 1723 году и построен по январь месяц 1724-го году.
Однако археолог Павел Анатольевич Корчагин, исследуя архивы Татищева, обнаружил документы, свидетельствующие, что деятельность завода началась раньше. Например, ещё в 1722 году Татищев назначил на завод целовальника для приёма медной руды.[18]
2.2. Губернский центр
20 ноября (1 декабря) 1780 Екатерина II подписала указ о создании на основе завода города Перми и Пермского наместничества в составе двух областей — Пермской и Тобольской.[17] В 1780—1781 годах велась постройка зданий для официальных учреждений, заложены Казанский и Сибирский тракты. Открытие города и наместничества состоялось 18 (29) октября 1781. Первым городским головой был избран купец из Кунгура Михаил Абрамович Попов.[19][20]
В соответствии с указом императора Павла I от 12 декабря 1796 года «О новом разделении государства на губернии» Пермское наместничество было преобразовано в Пермскую губернию с центром в Перми. Губернатором был назначен Карл Фёдорович Модерах, занимавший этот пост до 1811 года. Среди прочих его заслуг историками отмечается разработанная им правильная планировка улиц Перми. Строительный план К. Ф. Модераха осуществлялся в течение всего XIX века.[21] При нём же в Перми было учреждено управление казённых горных заводов по Уралу на основании нового положения 1806 года.[22]
24 августа 1878 года состоялось открытие Уральской железной дороги от Перми до Чусовой. Конец XIX века стал в Перми периодом активного железнодорожного строительства. Ещё в 1874—1878 годы была введена в строй линия Пермь — Кушва — Екатеринбург. В 1897—1898 годах была проложена Пермь-Котласская ветка, соединившая Уральскую железную дорогу с железнодорожной сетью Европейской России.
В конце XIX века в Перми активно развивались учреждения искусства и культуры. В 1874 году началось строительство театра оперы и балета. В 1886 года был открыт первый кинотеатр — «Иллюзион». Он находился на углу улиц Большой Ямской (ныне Пушкина) и Кунгурской (ныне Комсомольский проспект).
· Фотографии С. М. Прокудина-Горского, 1910 год
· Пермь. Общий вид.
· Вид на Пермь с Городских горок.
· Пригород Перми — Разгуляй
· Церковь Марии Магдалины
· Пермь. Летнее помещение биржи.
· Старо-Сибирская застава
· Железнодорожный мост через Каму
· Дом управления Уральских железных дорог
2.3. Революция 1905 года
В начале XX века население Перми вместе с Мотовилихой составляло около 100 тысяч человек. В самой Перми было мало промышленных предприятий. Большая часть населения города — мещане, купцы, ремесленники, чиновники и служащие — были лояльны к существующему строю. Но рядом с городом располагались Мотовилихинские заводы, где РСДРП вела активную пропаганду и пользовалась поддержкой части рабочих. Также среди учащихся города были как сочувствующие революционерам, так и активные участники антиправительственной деятельности. Вместе с примкнувшими к ним представителями радикально настроенной интеллигенции эти группы населения стали активными участниками революционных выступлений 1905 года.[23]
Кульминацией революции 1905 года в Перми стало Мотовилихинское вооружённое восстание 12—13 (25-26) декабря. 12 (25) декабря рабочие разобрали железнодорожный путь и остановили поезд, идущий в Екатеринбург. Для восстановления порядка из Перми был прислан отряд казаков. 13 (26) декабря казаки, посланные обеспечивать проход поезда, при возвращении в город были атакованы повстанцами. Перестрелки продолжались до наступления темноты. Войска потеряли двух солдат ранеными, восставшие — 4 убитыми и 26 человек ранеными; также пострадало несколько случайных прохожих. Ночью представители Пермского комитета РСДРП и часть руководителей восстания были арестованы жандармами.[23]
Однако на этом революционные события не закончились. В первой половине 1906 года Пермский комитет РСДРП возглавил Я. М. Свердлов, которому в короткие сроки удалось восстановить, как пропагандистскую деятельность партии, так и боевые дружины. В июне 1906 года Я. М. Свердлов, его жена и вся верхушка РСДРП в Перми и Мотовилихе были арестованы. Но через два месяца после этого в Пермь во главе группы профессиональных революционеров приехал другой крупный социал-демократ Ф. А. Сергеев (Артём). Он возглавил работу по выборам во II Государственную Думу, которая успешно завершилась избранием в депутаты от РСДРП А. А. Шпагина.
Осенью 1906 года Пермский комитет РСДРП принял решение о роспуске своей боевой дружины, боевики которой без санкции комитета организовывали экспроприации и убийства полицейских. Значительная часть дружинников была не согласна с этим решением и ушла в лес, где ещё с конца декабря 1905 года находился один из лидеров революционного движения в Мотовилихе беспартийный рабочий А. М. Лбов. С этого момента начались события, которые принято именовать лбовщиной.
Лбовщина представляла собой локальный эпизод партизанской войны, которую вели местные и приехавшие из других регионов Российской империи боевики, против местных властей. Основными действиями лбовцев или «лесных братьев», как их ещё называли, были экспроприации, нападения на государственные лавки винной монополии и убийства провокаторов. Отличительной чертой пермских «лесных братьев» была их вне партийность, хотя в рядах лбовцев были и социал-демократы, и эсеры, никаким партийным комитетам они не подчинялись. Это стало одной из причин вырождения лбовщины. Потеряв поддержку партийных комитетов, осенью 1907 года А. М. Лбов распустил свой отряд. Остатки движения были подавлены в 1908 году, сам А. М. Лбов был арестован в г. Нолинске Вятской губернии и 2 (15) мая 1908 года казнён в г. Вятке.
2.4. Революция 1917 года и Гражданская война
26 октября 1917 года известия о Октябрьской революции достигли Перми. 27 октября городская дума, за исключением фракции социал-демократов, осудила захват власти Петроградским Советом.[24] 26 октября создан коалиционный Революционный комитет. В его состав вошли по три представителя от эсеров, меньшевиков и большевиков. Пермские большевики, оказавшись в меньшинстве в комитете, уже 1 ноября вышли из его состава, не сумев навязать большинству свои взгляды.[25] 17 декабря в здании Пермского оперного театра состоялся I губернский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов. Съезд провозгласил установление Советской власти в Пермской губернии и сформировал губернский исполнительный комитет, председателем которого стал большевик М. Н. Лукоянов.[24]
24 декабря 1918 года войска армии Колчака подошли к Перми сразу с двух сторон. А уже 25 декабря после непродолжительных столкновений в районе железнодорожной станции «Пермь-2» «белые» заняли город. В результате «Пермской катастрофы» 3-й армии «красных» «белые» взяли не только Пермь, но и Глазов и Уфу.[26]
После отчёта комиссии ЦК РКП(б) (под руководством И. В. Сталина и Ф. Э. Дзержинского) командование Восточного фронта подготовило наступление для возвращения Перми. 2-я и 3-я армии к 20 июня отбросили армию Гайды от реки Вятки на реку Каму и вышли на дальние подступы к Перми.[26] В ночь с 30 июня на 1 июля 1919 года, переправившись через Каму, красные вновь заняли город. В Перми произошли кровопролитные уличные бои. Почти весь водный транспорт (почти весь камский речной флот, и часть волжского) был сожжён в порту, взорван железнодорожный мост через Каму. В Пермской губернии осталось множество свидетельств отступления «белых» на восток.[27] Гражданская война, военный коммунизм и сопутствующая им хозяйственная разруха привели к деградации городского хозяйства Перми.[28] В это же время административный центр Урала был перенесён советской властью из Перми в Свердловск.
2.5. Советский период
По итогам переписи населения, проведённой в 1926 году, население Перми составило 84 804 человека (39 968 мужчин и 44 836 женщин). К переписи 1939 года, в связи с индустриализацией, население города выросло более чем в три раза и составило 306 тысяч человек.[29]
3 ноября 1927 года состоялось объединение Перми и рабочего посёлка Мотовилиха в один город. В 1931 году Мотовилиха получила статус самостоятельного города под названием Молотов, а в 1938 году была снова включена в состав Перми под названием Молотовского района (сейчас — Мотовилихинский район).
В 1930 году началось строительство моторостроительного завода № 19 (позднее — завод имени Сталина, завод имени Свердлова, ныне — Пермский моторостроительный комплекс).
8 марта 1940 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР город был переименован в Молотов в честь В. М. Молотова, политического деятеля и председателя правительства СССР в 1930—1941 годах.
Городу было возвращено название Пермь 2 октября 1957 года.
Во время Великой Отечественной войны промышленность города была переориентирована на военные нужды. Машиностроительный завод имени Дзержинского был переведён на производство боеприпасов и других средств обороны, химический завод имени Орджоникидзе — на производство химических средств борьбы с вражеской техникой и сырья для боеприпасов.[30]
Молотовская область стала одним из основных регионов, принимавших эвакуированное население и предприятия. В области было переведено 124 промышленных предприятия, из них в Перми было размещено 64. На территории Пермского моторостроительного завода было размещено оборудование нескольких предприятий аналогичного направления.[30]
В 1955 году закончилось сооружение Камской гидроэлектростанции. В 1958 году введена в эксплуатацию первая очередь Пермского нефтеперерабатывающего завода (ныне — ООО «ЛУКойл-Пермнефтеоргсинтез»). В 1967 году году было завершено строительство Коммунального моста — автомобильно-пешеходного моста через Каму, связавшего центр города с правобережной частью.
18 марта 1965 года на корабле «Восход-2» космонавт А. А. Леонов совершил первый в истории человечества выход в открытый космос. Перед посадкой на Землю у корабля отказала автоматическая система ориентации. П. И. Беляев вручную сориентировал корабль и включил тормозной двигатель. В результате «Восход» совершил посадку в нерасчётном районе в 180 км севернее Перми. После двух ночей под открытым небом экипаж был вертолётом доставлен в пермский аэропорт. Трасса в Перми, по которой их везли, была названа шоссе Космонавтов.
22 января 1971 года город Пермь награждён орденом Ленина за успешное выполнение пятилетнего плана по развитию промышленного производства.
2.5. Советский период
Последствия общероссийского кризиса сказывались на разных сторонах жизни пермяков. В городе, как и по всей стране, сокращались объёмы промышленного производства, происходили задержки с выплатой зарплат и т. д. В начале 1993 года вспыхнула «бюджетная война» между городскими и областными властями и в течение нескольких лет продолжалась с переменным успехом. Кроме длительного судебного процесса, «бюджетная война» запомнилась, в том числе, приездом комиссии Верховного Совета, забастовкой «Скорой помощи», перебоями в работе общественного транспорта и уличного освещения.[9]
20 марта 1994 года произошли впервые в постсоветской истории выборы в Пермскую городскую Думу. А 8 декабря 1996 года состоялись первые прямые выборы главы города. Уже в первом туре победу одержал Юрий Петрович Трутнев. Он занимал этот пост до 2000 года.[9]
Именно в 90-е годы XX века Пермь неофициально стала называться «столицей гражданского общества», часто можно услышать и «столица российского либерализма».[31][32]
В 1990-е годы в городе были основаны ФК «Амкар» и ПБК «Урал-Грейт», в 2000-х добившиеся больших успехов в российском футболе и баскетболе («Амкар» играет в премьер-лиге, был финалистом Кубка страны, «Урал-Грейт» — неоднократный чемпион России).
В первой половине 2000-х годов активизировался процесс строительства жилья и общественных зданий. 21 октября 2005 года была открыта 1-я очередь Красавинского моста — нового моста через Каму, который при длине 1736,95 метров является самым большим в Пермском крае и третьим по длине в России. Его открытие позволило разгрузить центр города от транзитного транспорта.[33][34] Завершение строительства 2-й очереди планировалось на июнь 2008 года.[35] Планируется возведение нового здания пермской картинной галереи. Это первый подобный проект в России за последние 20 лет.[36]
3. Население 
3.1. Численность населения
По состоянию на 1 января 2010 года население Перми составляет 986 497 человек[1]
В пределах Пермской агломерации, включающей город Краснокамск, посёлки Оверята, Кондратово, Сокол, деревни Песьянка, Большое Савино, Фролы и другие примыкающие к Перми населённые пункты Пермского и Краснокамского муниципальных районов, население составляет около 1,306 млн человек (2010). Город Пермь является привлекательным для миграции населения из городов Поволжья, Урала, Сибири и стран СНГ.
3.2. Динамика численности населения
В 1979 году Пермь вошла в группу городов-миллионеров. При этом во второй половине XX века темпы роста численности населения с каждым годом сокращались: в послевоенный период население увеличивалось ежегодно на 25—30 тыс., в 1970-е годы — на 15—19 тыс., в 1980-е — на 6—10 тыс. За 1989—1991 годы население города возросло на 7,8 тыс. чел. С начала 1990-х годов в результате роста смертности, уменьшения рождаемости, снижения сальдо выезда и въезда из города численность населения уменьшается.
По итогам Всероссийской переписи 2002 года население Перми составило 1 001 653 чел., с посёлком Новые Ляды — 1 010 947 чел.
По оценке Росстата на 1 января 2002 года население города насчитывало 1002 тыс. человек, 1 января 2003 года — 1000 тыс. человек, 1 января 2004 года — 995 тыс. человек, то есть Пермь потеряла статус миллионного города.[37]
3.3. Состав населения
Национальный состав населения Перми (по данным на 2002 год) имеет следующий вид[38]:
По состоянию на 1 января 2006 года распределение населения по возрастным группам имеет следующий вид (в тыс. чел.):
	Возраст
	Оба пола
	Мужчины
	Женщины

	Всё население
	993,3
	445,6 (44,86 %)
	547,7 (55,14 %)

	Моложе трудоспособного (0—15 лет)
	152,2 (15,32 %)
	77,8 (7,83 %)
	74,4 (7,49 %)

	Дети (0—6 лет)
	67,0 (6,75 %)
	34,4 (3,46 %)
	32,6 (3,28 %)

	В трудоспособном возрасте
	643,5 (64,78 %)
	316,3 (31,84 %)
	327,2 (32,94 %)

	Старше трудоспособного возраста
	197,6 (19,89 %)
	51,4 (5,17 %)
	146,2 (14,72 %)



У жителей Перми около 75 000 различных фамилий, 13 500 имён, 21 500 отчеств. Наиболее распространённые из них (по состоянию на 1 января 2001 года):
Количество близнецов:
· 1800 двойняшек;
· 12 тройняшек.
4. Органы местного самоуправления 
Пермь является муниципальным образованием и имеет статус городского округа (в соответствии с Федеральным законом от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» с последующими изменениями и дополнениями).
Устав города Перми[39] принят решением Пермской городской Думы от 13 марта 1996 года. В ноябре 2005 года в Устав были внесены изменения в рамках реформы местного самоуправления в России и сформирована новая система городского самоуправления.
Представительным органом городского самоуправления является Пермская городская Дума, состоящая из 36 депутатов[40], избираемых населением города в одномандатных округах сроком на пять лет. Выборы действующего состава Пермской городской Думы четвёртого созыва состоялись 12 марта 2006 года.[41]
Исполнительно-распорядительным органом городского самоуправления является администрация города Перми, руководство которой осуществляет глава администрации (с 30 мая 2006 года — Аркадий Борисович Кац). В СМИ для этой должности обычно используется неофициальное название «сити-менеджер». Глава администрации города Перми назначается на должность Пермской городской Думой из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией по результатам конкурса.
Управление внутригородскими территориями осуществляют территориальные органы администрации города — администрации районов и администрация посёлка Новые Ляды. Главы администраций районов и посёлка Новые Ляды назначаются на должность и освобождаются от должности главой администрации города Перми с согласия Пермской городской Думы.
Для осуществления муниципального финансового контроля и контроля за управлением муниципальной собственностью образована Контрольно-счётная палата города Перми. Контрольно-счётная палата формируется Пермской городской Думой.
4.1. Градоначальники
В разные годы городом руководили: городской голова Перми (1781—1917), председатель Пермского горисполкома (1917—1990), глава администрации города Перми, (1990—1996).
С 1996 года высшим должностным лицом городского округа является Глава города Перми (мэр), до 2010 года избираемый прямым голосованием. С 2010 года мэр избирается из числа депутатов Пермской городской Думы. Глава города также осуществляет полномочия председателя Пермской городской Думы.
С 2008(?) года мэру оставлены только представительские функции. Фактическая административная деятельность отдана на откуп новой должности — сити-менеджеру. Первым сити-менеджером являлся Аркадий Кац, ушедший в отставку после пожара в ночном клубе.
5. Административно-территориальное деление
Город разделён на внутригородские территории: семь районов и посёлок Новые Ляды[42].
6. Экономика 
6.1. Промышленность
Пермь — главный экономический центр Пермского края и один из крупнейших экономических центров России. В 2003 году Пермь заняла 6 место в рейтинге предпринимательского климата российских городов[44][45]. В 2010 году опубликован рейтинг самых перспективных мегаполисов по версии журнала «Русский репортёр», в котором Пермь заняла также 6-е место[46].По данным Росстата производственные и экономические показатели Перми постоянно увеличиваются. Экономика города характеризуется, прежде всего, развитой тяжёлой промышленностью. Ведущие отрасли: электроэнергетика, нефтегазопереработка, машиностроение, химия и нефтехимия, деревообработка, полиграфия и пищевая промышленность.[47]
По объёму промышленного производства Пермь занимает первое место на Урале, опережая по этому показателю превосходящие его в численности населения Екатеринбург, Челябинск и Уфу.
В Перми находится головной офис ОАО «Территориальная генерирующая компания № 9» (ТГК-9), в состав которого входят генерирующие мощности на территории Пермского края, Свердловской области и Республики Коми. Непосредственно на территории города располагаются Камская ГЭС и четыре ТЭЦ: № 6, № 9, № 13, № 14.
В Перми находится также штаб-квартира одного из крупнейших операторов связи в России ЗАО «ЭР-Телеком Холдинг».
Нефтегазоперерабатывающая промышленность представлена следующими предприятиями ОАО «ЛУКойл»:
· Нефтеперерабатывающий завод ООО «ЛУКойл-Пермнефтеоргсинтез».[48]
· Газоперерабатывающий завод ООО «Пермнефтегазпереработка».[49].
Кроме того, в Перми расположены головные офисы дочерних предприятий нефтяной компании «ЛУКойл» (ООО «ЛУКойл-Пермь» и ООО «ЛУКойл-Пермнефтепродукт»), а также газосбытовой компании «Пермрегионгаз» и газораспределительной «Уралгазсервис».
В машиностроении значительную долю составляют предприятия военно-промышленного комплекса. Основная продукция: артиллерийские системы, авиационные двигатели и газоперекачивающие установки, нефтепромысловое и горно-шахтное оборудование, электрические и бензомоторные пилы, аппаратуру связи, дорожно-строительную технику, речные суда, электроинструменты и т. д. Крупнейшие предприятия отрасли:
· ОАО специального машиностроения и металлургии «Мотовилихинские заводы»;
· ФГУП «Пермский машиностроительный завод им. Ф. Э. Дзержинского»;
· ЗАО «Пермский моторостроительный комплекс»;
· ОАО «Пермская научно-производственная приборостроительная компания»;
· ОАО «Пермское агрегатное объединение „Инкар“»;
· ОАО «Морион»;
· ОАО «Научно-производственное объединение „Искра“»;
· ОАО «Пермский завод Машиностроитель»;
· ЗАО «Новомет-Пермь»
· ОАО «Пермский мотовозоремонтный завод».
Предприятия химической и нефтехимической промышленности производят лаки и краски, взрывчатые вещества, минеральные удобрения, синтетические моющие средства, активированный уголь и другую продукцию. Крупнейшие предприятия отрасли:
· ОАО «Минеральные удобрения»;
· ЗАО «СИБУР-Химпром» (принадлежит химической компании «Сибур»);
· ОАО «Галоген»;
· Федеральное казённое предприятие «Пермский пороховой завод» (бывший завод им. С. М. Кирова);
· ОАО «Камтэкс-Химпром»;
· ООО «Хенкель Рус» Пермский филиал (до 2010 года ОАО «Хенкель-ПЕМОС», принадлежит немецкой химической компании Henkel Group);
· ОАО «Сорбент».Sorbent
Крупнейшие предприятия деревообрабатывающей промышленности: ОАО «Пиломатериалы „Красный Октябрь“», ОАО «Пермский домостроительный комбинат», ОАО «Закамская мебельная фабрика», ООО «Производственная компания „Драцена“», ООО «Пермский картон». Действует крупное полиграфическое производство — Пермская печатная фабрика объединения «Гознак».На ней производят документы государственного образца, денежные знаки, причём не только для нужд РФ,но и по заказу других государств.
В городе располагается несколько десятков предприятий пищевой промышленности (крупнейшие — Пермский мясокомбинат, молочный комбинат «Пермский», кондитерские фабрики «Камская», «Пермская» и Пермский филиал ОАО «САН ИнБев»).
6.2. Рынок финансовых услуг
На 2008 год, по данным Центробанка РФ, в Пермском крае действует 81 банк. Подавляющее большинство из них — инорегиональные[50].
Один из лидеров банковских услуг — Западно-Уральский банк Сбербанка России, работающий на территории Пермского края, Удмуртской Республики и Республики Коми. Самым крупным региональным банком является ОАО АКБ «Урал ФД», занимающий 143 место по размеру чистых активов на 1 октября 2009 года по версии Агентства РБК. «Камабанк» занимал 292 место в рейтинге по чистым активам на 1 октября 2009 года, составленным Агентством РБК[51]. Он обслуживал бюджет города[52]. Банк являлся основным эмитентом зарплатных пластиковых карт для бюджетных организаций; был первым в регионе, кто предложил жителям Перми ипотечные продукты. В марте 2010 года «Камабанк» был присоединён к крупному российскому банку «Восточный экспресс банк»[53].
В Перми также действуют филиалы большинства крупнейших российских коммерческих банков («МДМ Банк», «Альфа-банк», «Банк Москвы», «ВТБ», «Газпромбанк», «Банк ОТКРЫТИЕ»[54], «Петрокоммерц», «Райффайзенбанк», «Росбанк», «Уралсиб», «ЮниКредит Банк», «Связь-Банк»).
6.3. Потребительский рынок
Исторически одним из главных торговых заведений города является Центральный рынок (бывший «Центральный колхозный рынок»). Немаловажную роль продолжают играть сезонный плодово-овощной рынок (в Заостровке) и «китайский» вещевой рынок (в микрорайоне Парковый).
Однако в Перми всё большую роль играют сетевые магазины и крупные торгово-развлекательные центры. Значение традиционных форматов торговли (рынков и магазинов «у дома») постепенно снижается.
На продовольственном рынке доминируют местные розничные сети «НормаН-Виват» и «Семья». Сеть «НормаН-Виват» в Перми объединяет гипермаркет «Виват», 33 продовольственных супермаркета «Виват», 33 алкогольных супермаркета «НормаН», 5 кафе «Виват-буфет». Сеть «Семья» включает 17 супермаркетов и 2 гипермаркета. Владельцем бренда является управляющая компания «ЭКС».
Среди других местных сетей стоит отметить также торговый комплекс «Чкаловский» (супермаркеты по продаже строительных и отделочных материалов), сеть магазинов для ремонта «Суперстрой», расположенных в пяти микрорайонах городах, сеть магазинов по продаже бытовой техники и электроники «Сатурн-Р».
В Перми расположены магазины ряда международных и федеральных сетей: «Metro Cash & Carry», «Castorama», «Пятёрочка», «Спортмастер», «Старик Хоттабыч», «М.видео», «Эльдорадо», «Finn Flare», «SELA», «Savage», «Детский мир», «Седьмой континент», «Техносила», салоны связи федеральных сетей «Евросеть», «Связной». Также в городе действует аптечная сеть «36,6».
Крупнейшие торговые центры: «Аврора», «Айсберг», «Алмаз», «Виват», «Гостиный двор», «Домино», «Кит», «Колизей» («Колизей-Атриум» и «Колизей-синема»), «Лайнер», «Мирабелла», «Пермский облунивермаг» (ЦУМ), «Петропавловский», «Семь пятниц», гипермаркеты «Семья» (2 очереди), «Товары Прикамья», «Шоколад»; торгово-развлекательные комплексы «Карнавал», «Столица»; тематический торговый центр «Баумолл»; торгово-офисный центр «Star Moll»[2].
6.4. Телекоммуникации и Интернет
Большая часть рынка услуг Интернет в Перми и Пермском крае занята четырьмя крупнейшими операторами:
· «Уралсвязьинформ»;
· «Стрим»;
· «ЭР-Телеком»;
· «Билайн».
В 2008 году в Перми работало три оператора, развивающих сеть WiMAX: «Virgin Connect», «Энфорта» (пермский филиал ЗАО «Престиж Интернет») и Unitline (ЗАО «МедиаСети», входящее в Effortel Russia). [55] В Перми работает главный в России центр управления продажами компании ЭР-Телеком. В 2010 году компания Билайн приняла решение о строительстве в Перми крупнейшего в России центра поддержки клиентов компании. Новый центр будет обслуживать абонентов Урала и Сибири, а также часть абонентов Центрального и Приволжского ФО. На территории Перми действуют четыре оператора сотовой связи:
· «Уралсвязьинформ»;
· «МТС»;
· «МегаФон»;
· «Билайн».
По данным на конец 2007 года ежедневно пользуются услугами Интернет в Перми около 312 тыс. человек, то есть почти треть населения города.[56]
7. Транспорт 
Пермь — один из крупнейших транспортных узлов России. Город занимает особо выгодное географическое положение, так как находится в центре страны на пересечении железнодорожного пути из Европы в Азию (Транссибирская магистраль) с водным путём субмеридионального направления к пяти морям.
7.1. Железнодорожный транспорт
Пермь является крупным железнодорожным узлом. Железная дорога идёт в 4 направлениях: Киров — Нижний Новгород — Москва, Углеуральская — Соликамск, Чусовская — Нижний Тагил, Кунгур — Екатеринбург. Планируется магистраль от Перми до Архангельска.
Через Пермь проходит много пассажирских поездов, связывающих Центральный, Северо-Западный, Волго-Вятский районы страны с Уралом, Сибирью и Дальним Востоком, Москву — со столицами Монголии и Китая, Санкт-Петербург — со столицей Казахстана. Один раз в неделю через Пермь проходит поезд Екатеринбург — Новороссийск. Ежедневно от ст. Пермь II отправляются скорый фирменный поезд «Кама» сообщением Пермь — Москва и пассажирский поезд Пермь — Приобье (следует через Екатеринбург и Серов), через день курсирует пассажирский поезд Пермь — Казань, два раза в неделю отправляется поезд Пермь — Адлер, идущий через города Поволжья и Северного Кавказа. В летний период вводится поезд Пермь — Симферополь, увеличивается число отправлений до Адлера, ежедневным становится поезд Екатеринбург — Новороссийск. Существует договорённость между правительствами Пермского края и Свердловской области о строительстве скоростной железнодорожной магистрали Москва-Екатеринбург. С начала 2011 года планируется реконструкция железнодорожного вокзала Пермь II по проекту голландского архитектурного бюро.
7.2. Воздушный транспорт
«Воздушными воротами» Перми является аэропорт Большое Савино, имеющий статус международного и способный принимать все типы современных воздушных судов. Реконструированная и удлинённая до 3200 метров взлётно-посадочная полоса считается сегодня одной из лучших в России.
Прямыми авиарейсами Пермь связана с Москвой,Санкт-Петербургом, Краснодаром, Сочи, Екатеринбургом, Когалымом, Нарьян-Маром и другими городами России. Регулярные международные рейсы выполняются в такие города, как: Франкфурт-на-Майне, Банкгок, Хургада, Шарм-эль-Шейх, Ереван, Душанбе, Анталия, аэропорт штата Гоа(Индия)и др. Выполняется множество чартерных рейсов.
Пассажирские перевозки осуществляют авиакомпании «Аэрофлот — Российские авиалинии», Lufthansa, S7 Airlines, «Нордавиа», «ЮТэйр», Sky Express, «Авианова», «Оренбургские авиалинии», «Татарстан», «Уральские авиалинии», «Геликс», «Газпромавиа», «Лукойл-авиа», «Московия», «Катек - Авиа», «Alitalia», «Air Berlin», «Россия», «Nordwind» и другие.
В настоящее время планируется реконструкция и расширение аэровокзала; увеличение числа авиакомпаний, осуществляющих полёты из Перми; расширение географии полётов.
В Перми также расположен аэропорт Бахаревка, откуда до начала 1990-х годов выполнялись местные рейсы в отдалённые населённые пункты Пермского края. В 2006 году аэропорт закрыт и возобновление его работы не планируется. Согласно генеральному плану города территория аэродрома будет отдана под жилую застройку.
7.3. Автомобильный транспорт
Через Пермь проходит федеральная автодорога Р242 (Казань — Пермь — Екатеринбург). На начало 2011 года город имеет автодорожные выходы в соседние Удмуртию (три), Башкортостан (один) и Свердловскую область (два, один из которых связывает город также с Тюменью, а второй станет частью федеральной автодороги Пермь — Томск ["Северная широтная магистраль"]). Построена автодорога до границы с Кировской областью, которая станет частью федеральной автомагистрали Санкт-Петербург — Екатеринбург. Строится автомобильная дорога до Сыктывкара через Коми-Пермяцкий округ. В 1996 году введены в эксплуатацию автомобильный мост через реку Чусовая и автомобильная дорога Пермь — Березники, что позволило кратчайшим путём соединить с областным центром города Верхнекамья. В октябре 2005 года пущена в эксплуатацию первая очередь Красавинского моста — нового автодорожного моста через Каму, который позволил разгрузить от транзитного транспорта центр города. В 2008 мост запущен полностью, а также Южный обход, соединивший Красавинский мост с Восточным обходом.
Автобусами и маршрутными такси Пермь связана со многими населёнными пунктами Пермской агломерации, всеми центрами административных территорий края, а также Ижевском, Воткинском, Сарапулом, Набережными Челнами, Нижнекамском, Уфой, Нефтекамском, Оренбургом, Тольятти, Екатеринбургом, Красноуфимском, Челябинском, Самарой. Планируется строительство нового здания автовокзала на улице Локомотивной в районе железнодорожной станции Пермь II, который станет третьим автовокзалом в городе. 30 июня 2008 года сдан в эксплуатацию после реконструкции автовокзал «Южный».
7.4. Речной транспорт
Протекающая по городу река Кама является важным звеном единой глубоководной системы Европейской части России, в свою очередь связанной с водными путями европейских стран. В Перми находятся два самых восточных речных порта Европы: порт Пермь и порт Лёвшино. Из Перми можно осуществлять перевозку грузов в порты Балтийского, Белого, Чёрного, Азовского и Каспийского морей, речные порты Большого Европейского кольца. Через Пермь проходят водные грузовые пути. Из городов Березники, Соликамск речным грузовым транспортом перевозятся различные грузы, в основном минеральные удобрения и калийные соли. Раньше Кама была одной из крупнейших транспортных водных артерий, но с развалом Камского Речного Пароходства судоходство через Пермь значительно сократилось.
Туристическими маршрутами Пермь связана с Санкт-Петербургом, Москвой, Нижним Новгородом, Ростовом-на-Дону, Астраханью.
7.5. Городской транспорт
Внутригородские перевозки осуществляются автобусами, трамваями, троллейбусами, маршрутными такси и электропоездами. Общественный транспорт появился в Перми в 1926 году, когда было открыто автобусное сообщение между Мотовилихой и центром города.
7 ноября 1929 года было открыто движение трамваев (см. Пермский трамвай). Первая трамвайная линия начиналась в районе нынешней площади Восстания, пересекала реку Егошиху по старому мосту и проходила по улице Ленина до пересечения с улицей Куйбышева. Первый трамвайный парк находился в Разгуляе. В 1930 году линию от улицы Куйбышева продлили до железнодорожного вокзала станции Пермь II.
В 1960 году было открыто движение троллейбусов. Первая линия проходила от речного вокзала по Комсомольскому проспекту до Комсомольской площади.
В настоящее время в городе действуют 15 трамвайных, 13 троллейбусных и 121 автобусных маршрутов, а также 30 — маршрутных такси (по состоянию на октябрь 2009 года)[57][58]. Возможность постройки метрополитена неоднократно поднималась на протяжении многих лет, но, по всей видимости, безуспешно (полуофициальная версия — отсутствие подходящих грунтов).
8. Архитектура и достопримечательности
На раннем строительном плане Перми, чертеже 1782 года губернского землемера А. Е. Грубера, изображены постройки Егошихинского завода с посёлком и намечаемые кварталы губернского города.[59] Особые заслуги при создании планировки города принадлежат губернатору К. Ф. Модераху. Именно он в начале XIX века определил основные принципы формирования структуры города.[21] Как большинство городов, планировка которых создавалась в тот период, Пермь получила прямые перпендикулярные улицы и широкие проспекты. В целях пожарной безопасности, расстояния между домов были большими. Все широтные улицы были расположены параллельно Каме, а меридиональные — перпендикулярно. В дореволюционный период город развивался преимущественно вдоль Камы, но уже к середине XIX века многие общественные здания и дома именитых граждан города строились на улице Сибирской. Расположенная к Каме перпендикулярно, она связывала удобные сходы к речному порту и Сибирский тракт.[59]
В целом историческая застройка отличается значительным типологическим разнообразием.[60] В 1764 году в Перми был построен Петропавловский собор (ул. Советская, 1) — первое каменное (кирпичное) строение города. В начале и середине XIX века каменные здания в центре Перми появлялись, как правило, на месте сгоревших деревянных строений.[21] Можно сказать, что благодаря этому губернский город Пермь обладал образцами почти всех архитектурных стилей и направлений, имевших распространение в дореволюционной России.
Великолепный пример позднего русского классицизма — Дом Мешкова (ул. Орджоникидзе, 11), построенный в 1820-е годы (восстановлен в 1885—1886). Одно из самых красивых зданий в городе — Дом Грибушина (ул. Ленина, 13а). Построен в 1895—1897 годах пермским архитектором А. Б. Турчевичем в стиле живописного модерна[61], считается, что именно этот дом изображён в романе «Доктор Живаго» Б. Л. Пастернака как «дом с фигурами».
В государственный список недвижимых памятников градостроительства и архитектуры федерального значения входят следующие здания и комплексы зданий на территории Перми[62]: Духовное училище (1885, архитектор Р. О. Карвовский, ул. Газеты «Звезда», 18), Мариинская женская гимназия (1884—1887, архитектор Ю. О. Дютель, ул. Петропавловская, 23), Спасо-Преображенский кафедральный собор (1798—1832, архитекторы М. Ф. Казаков, Ф. М. Росляков, П. Т. Васильев, И. И. Свиязев, Комсомольский пр., 4), Архиерейский дом (1793—1800, архитектор Г. Х. Паульсен, Комсомольский пр., 6), Усадьба купца А. Г. Гаврилова (2-я половина XIX века, архитектор неизвестен, ул. Куйбышева, 6), Успенский женский монастырь (1870-е — 1880-е): Церковь Казанской Иконы Божией Матери (1905—1908, архитектор Ю. Скавронский, ул. Плеханова, 39), Кирилло-Мефодиевское училище (1910, архитектор В. А. Кендржинский, ул. Пушкина, 76), Дом губернатора (конец XVIII века, архитектор Г. Х. Паульсен, ул. Сибирская, 27), Ротонда в городском саду (1824, архитектор И. И. Свиязев, ул. Сибирская, 41), Собор Святых Апостолов Петра и Павла (1757—1764, архитектор неизвестен, ул. Советская, 1), Церковь Всех Святых (1826—1832, архитектор И. И. Свиязев, ул. Тихая, 23).
В государственный список памятников монументального искусства федерального значения входит памятник В. И. Ленину в Комсомольском сквере (1955, скульптор Г. В. Нерода, архитектор И. Г. Тараев).[63]
11 сентября 2006 года на улице Ленина перед органным залом была открыта скульптура «Легенда о пермском медведе». Автор памятника — скульптор-монументалист из Нижнего Тагила Владимир Павленко. Монумент сделан из искусственного камня и занимает площадь около 3,5 м². Масса медведя — 2,5 т, основания памятника — 1 т. Открытие скульптуры стало началом ряда культурных событий в рамках программы «Пермь — культурная столица Поволжья — 2006»[64][65][66]. 29 октября 2008 года скульптура была убрана. 12 июня 2009 года поставили бронзовую статую, но уже в другом месте — около гостиниц «Урал» и «Прикамье», напротив ЦУМа[67].
9. Образование и наука
Пермь — крупный научный центр, где сосредоточен ряд институтов Уральского отделения Российской академии наук, десятки научно-исследовательских и проектных институтов, семь высших учебных заведений, ведущих разнообразные научные исследования прикладной и фундаментальной тематики. Часть научных организаций объединены в Пермский научный центр УрО РАН. Его ядро составляют Институт механики сплошных сред и Институт технической химии.[68]
В Перми действует 13 самостоятельных высших учебных заведений и более 40 филиалов московских и петербургских высших учебных заведений[68]:
· Пермский государственный университет — один из старейших и крупнейших вузов на Урале[5], основан в 1916 году, в нём обучается более 18 тысяч студентов, преподавательский состав — более 1800 человек. Здесь сформировались научные школы физиков, химиков, геологов и гидрогеологов, географов, философов и филологов. В 2010 году Пермский государственный университет получил статус Национального исследовательского университета.
· Пермский государственный технический университет — крупнейший технический ВУЗ города, в нём обучается более 28 тысяч студентов, преподавательский состав — более 2500 человек. В 2009 году Пермский государственный технический университет получил статус Национального исследовательского университета.
· Пермский государственный педагогический университет.
· Прикамский Социальный Институт.
· Пермская государственная медицинская академия.
· Пермская государственная фармацевтическая академия.
· Пермская государственная сельскохозяйственная академия.
· Пермский государственный институт искусств и культуры.
· Западно-Уральский институт экономики и права
· Пермский институт экономики и финансов.
· Пермский институт (филиал) Российского государственного торгово-экономического университета
· Академия государственной службы.
· Современная гуманитарная академия.
· Уральская академия государственной службы.
· Российский университет дружбы народов.
· Российская академия ваяния и зодчества.
· Высшая школа бизнеса "Мирбис".
· Высшая школа экономики.
· Академия права и управления.
· Волжская академия водного транспорта.
· Московская академия предпринимательства при правительстве Москвы.
· Нижегородская академия МВД Росии.
· Московский государственный индустриальный университет.
· Московский государственный университет технологий и управления.
· Московский государственный университет экономики, статистики и информатики.
· Российский государственный университет туризма и сервиса.
· Московский открытый университет.
В городе Пермь существует множество представительств не только российских, но и зарубежных ВУЗов.
В городе действует 20 средних специальных учебных заведений (10 техникумов и 10 училищ), около 30 профтехучилищ.[68] Одним из самых известных в России учебных заведений Прикамья является Пермское государственное хореографическое училище.
В Перми действует 156 средних школы, из них: 10 гимназий, 10 лицеев, 1 кадетская школа, 20 школ с углублённым изучением предметов, 2 общеобразовательных школы-интерната. Кроме того — 1 начальная школа, 3 основных общеобразовательных школы, 4 вечерних (сменных) общеобразовательных школы, 4 открытых (сменных) общеобразовательных школы, 1 центр образования. Общее число учащихся — 94 112 человек.[69]
В Перми располагаются три государственных архива:
· Государственный архив Пермского края, хранящий фонды с документами по истории Пермской губернии и Пермской области.[70]
· Пермский государственный архив новейшей истории — основу его фондов составляют документы о деятельности политических партий и органов государственной власти советского, а также постсоветского периодов.[71]
· Государственный архив по делам политических репрессий Пермской области содержит фонды с делами репрессированных в советские годы граждан.
В Перми также работает городской Архив, основанный в 1993 году.[72]
10. Культура и развлечения 
Культурный потенциал города составляют 4 государственных театра, 2 муниципальных, самодеятельные театры, филармония, музеи, библиотеки, кинотеатры, цирк и другие учреждения.
10.1. Кино и музыка
Первым музыкальным сообществом в Перми стал музыкальный кружок, организованный в 1874 году юристом и меценатом Иваном Павловичем Дягилевым и известным пермским виолончелистом Константином Флегонтовичем Сперанским. В 1909 году певец Александр Дмитриевич Городцов организовал в Перми филармоническое общество, с которого и берёт начало одна из старейших на Урале концертных организаций — Пермская краевая филармония.
В центре города, между двумя крупнейшими зданиями Администрации, располагается концертный органный зал Пермской краевой филармонии. Помимо органа, зал оборудован профессиональным концертным роялем «Стэнвей».
Первый кинотеатр в Перми «Иллюзион» был открыт ещё в 1886 году. Сейчас в городе работают 8 крупных кинотеатров[73]: «Very Velly» в ТЦ «Колизей-Cinema», «Октябрь», «Рубин», «Кинодром», «Премьер», «КиноМакс», «Синема Парк» в ТРК «СемьЯ»[73]. 8 апреля 2010 года открылся кинотеатр формата IMAX — «Кристалл»[73].
На профессиональной и полупрофессиональной основе в Перми существует ряд музыкальных коллективов, исполняющих композиции собственного сочинения в самых различных стилях и жанрах. Наиболее известными среди них являются группы «Лаборатория ветра» (Лысьва), «Blues-Собеседник» (Пермь) и «АнАнАс» (Пермь).
10.2. Изобразительное искусство
Основной искусства племён Среднего Прикамья в VIII—III до н. э стал «Пермский звериный стиль». Костяные и роговые гребни оформлены фигурками птиц, животных. Часто это изображение лося, оленя, коня или хищной птицы. В эпоху раннего железного века расширяется не только материал, на котором изображаются животные, бронзовые булавки, браслеты, подвески гривны несут в себе изображения новых животных: змей, волков, собак, медведей. Мотивы «пермского звериного стиля» распространены в стилизованных изделиях современных мастеров[74].
Выставки современного искусства проводятся в нескольких галереях города. Самая известная площадка — Центральный выставочный зал. Помимо него работают Дом художника, галереи «Союз-Арт», «Марис-Арт» и «Green-Арт». Работы выставляемых в городе авторов можно посмотреть в Пермской открытой интернет-галерее[75]. Ежегодно на Пермской ярмарке проходят художественные салоны «Арт-Пермь»[76].
В 2008 году в здании Речного вокзала был открыт центр современного искусства. Первая выставка «Русское бедное» была открыта 25 сентября 2008 года. Работы, выполненные в стиле «Арте повера» представили 36 российских художников[77][78].
В городе действуют творческие объединения — Некоммерческий фонд скульпторов России «Единение», Пермские отделения Союза художников России, Союза фотохудожников России, Союза дизайнеров России.
10.3. Музеи
В Перми находятся 13 музеев и множество инсталляций. Самым известным музеем города является Пермская художественная галерея[79], в которой хранится всемирно известная коллекция пермской деревянной скульптуры. Галерея — это и одно из самых богатых в России хранилищ шедевров русской иконописи (коллекция «строгановских» икон), произведений живописи (подлинный Репин, Левитан, Саврасов, Серов).
Коллекции Пермского краевого музея содержат, нигде в мире не встречаемые, уникальные предметы «пермского звериного стиля», палеоботаническая коллекция Г. Т. Мауэра, фонд редкой книги, этнографические, нумизматические и другие коллекции[80]. В частности здесь хранится Посох Епископа Стефана Пермского.
Музей «Мотовилихинских заводов» обладает одной из самых полных коллекции в России артиллерийских вооружений.
В Мемориальном доме-музее Н. Г. Славянова хранится «стакан Славянова», образец дуговой сварки металлическим (плавящимся) электродом, которая впервые в мире была выполнена в цехах Пермских пушечных заводов.
Кроме того, в городе есть Мемориальный дом-музей «Подпольная типография», Музей-диорама на Вышке-1, Музей истории Пермского государственного университета, Музей палеонтологии и исторической геологии имени Б. К. Поленова, Музей театральных кукол при Пермском кукольном театре, музей «Дом Дягилева», Музей истории связи, Пермского филиала Музея гидроэнергетики и другие.
10.4. Театры
В городе есть 4 государственных театра (Пермский академический театр оперы и балета имени Петра Ильича Чайковского, Пермский академический театр «Театр», Пермский театр юного зрителя, Пермский театр кукол), есть также муниципальные и самодеятельные театры. Наиболее известные из них: Пермский театр «У Моста», «Балет Евгения Панфилова», «Арлекин»[81], Пермский камерный театр «Новая драма»[82], Молодёжный театр кукол и т. д.
Крупнейший Пермский академический театр оперы и балета имени Петра Ильича Чайковского был основан 24 ноября 1870 года. Первым представлением стала опера «Жизнь за царя» М. И. Глинки. Первый театр Перми уникален тем, что он единственный в мире осуществил постановку всех опер П. И. Чайковского. Пермский балет считается одним из лучших в России, и ценится критиками сразу после Большого и Мариинки. Театральная труппа (более 600 человек) активно гастролирует в странах Западной Европы и Северной Америки: балетная труппа под маркой «Чайковский-балет», оперная — «Чайковский-театр».[83]
В городе проводятся театральные фестивали и конкурсы. Среди них наиболее известны Международный фестиваль «Дягилевские сезоны: Пермь-Петербург-Париж» и Открытый конкурс артистов балета России «Арабеск». Фестиваль «Дягилевские сезоны» проводится раз в два года, начиная с 2003, и имеет своей целью поддержание и развитие традиций выдающегося импресарио и пропагандиста русской культуры Сергея Дягилева. Структурной моделью этого мультижанрового фестиваля выступает многообразная деятельность Дягилева, связанная с оперно-балетным театром, музыкой, изобразительным искусством, издательским делом. Программа фестиваля включает мировые премьеры оперных и балетных спектаклей, выступления трупп современного танца, выставки, концерты симфонической, камерной, органной, джазовой музыки, ретроспективу художественных фильмов. Важной составляющей фестиваля являются международный симпозиум «Дягилевские чтения», международный семинар по музыкальному театру и круглые столы по проблемам оперного и балетного искусства, а также первый в России конкурс на лучший продюсерский проект в сфере культуры и искусства.
Конкурс артистов балета «Арабеск» проводится также раз в два года. Первый «Арабеск» состоялся в 1990 г. Конкурс традиционно возглавляли его художественный руководитель Владимир Васильев и председатель жюри конкурса Екатерина Максимова, а с 2010 года Владимир Васильев совмещает обе эти должности. Цель, которую ставит перед собой конкурс — открытие новых имён в балете. В 1993 году Гран-при конкурса получил Морихиро Ивата, сейчас солист Большого театра[84], а в 2010 году обладателем Гран-при стал танцовщик из Южной Кореи Джун Ён Джэ.
Традиционными стали «Флаэртиана», школьный театральный фестиваль «Прикамское чудо» и другие.
10.5. Книгоиздание
Книгоиздание Перми представлено, прежде всего «Пермским книжным издательством». Кроме него действуют государственное «Пермская книга», кооперативные и частные — «Капик», «Закамская сторона», «Книжный мир», «Пушка», «Билингва», «Юрятин», «Курсив», «Маматов», «Зёбра», «Типография купца Тарасова», «Звезда», «DPS» и др.
10.6. Библиотеки
4 января 1836 года по распоряжению Министерства внутренних дел в здании училища детей канцелярских служителей была открыта первая в Перми и на Урале публичная библиотека. К началу XX века, по свидетельству современников, библиотека стала одной из лучших губернских библиотек в России. В современной России Пермская краевая библиотека им. А. М. Горького остаётся одним из крупнейших информационных центров, содержит около 4 млн документов, в том числе книги, периодические издания, ноты, карты, изоматериалы, видео- и аудиокассеты, CD, DVD, электронные базы данных и т. д.[85]
Также в городе имеются городская библиотека имени А. С. Пушкина, детская библиотека имени Б. С. Житкова.
10.7. Планетарий
Пермский планетарий был построен и сдан в эксплуатацию в 7 декабря 1967 году. До этого времени, начиная с 1960 года, у планетария не было своего помещения. И сначала он располагался в Пермском областном краеведческом музее, который к 1960 году приобрёл специальную аппаратуру. Тогда это был единственный планетарий на Урале. Купол планетария стал одним из символов Перми. Сегодня планетарий — это один из центров естествознания города Перми.[86]
10.8. Фестивали
В Перми проходит ряд всероссийских и международных фестивалей и конкурсов:
· Арабеск (конкурс артистов балета), биеннале.
· Дягилевские сезоны: Пермь-Петербург-Париж (международный мультикультурный фестиваль), биеннале.
· Большая перемена (детские спектакли).
· Камва (этнофутуристический фестиваль), ежегодно.
· Пилорама (гражданский фестиваль, посвящённый сталинским репрессиям), проводится ежегодно в бывшем лагере Пермь-36.
· Rock-Line (фестиваль рок-исполнителей)
· Death Panorama (фестиваль рок-исполнителей)
· Флаэртиана (фестиваль документального кино), ежегодно.
· Живая Пермь (фестиваль современного искусства), ежегодно.
· ПРОМЗОНА (фестиваль актуального творчества).
10.9. Велосипеды
В Перми — в одном из трёх городов России в 2009 году сделали велосипедные дорожки на центральной улице города. Пермь может стать городом, где появится велосипедная инфраструктура и нормальные условия для велосипедистов. В Перми есть множество прокатов велосипедов, излюбленным местом катания является Балатовский парк. Есть также вело-форум, на котором могут общаться любители велосипедов: velo.perm.ru В Перми в 2010 году проводилась первая приключенческая гонка на велосипедах «Sprut race». Постоянно проводятся всевозможные велосипедные заезды и акции. С созданием рекреационных зон в долинах малых рек в Перми число велодорожек должно значительно увеличиться.
10.10. Религия
В городе представлены все основные конфессии: православие, ислам, католицизм, лютеранство, иудаизм, старообрядчество.
С октября 1998 года работает Межконфессиональный консультативный комитет Пермского края, где руководители основных конфессий (православие, католицизм, лютеранство, русскую старообрядческую общину, иудаизм и мусульманство) совместно решают общие для них и наиболее актуальные вопросы общественной, культурной и духовной жизни населения Пермского края.
Православие
Пермь является кафедральным городом Пермской и Соликамской епархии. В городе 38 действующих православных храмов и часовен, в том числе Свято-Троицкий кафедральный собор[87], образовательную деятельность ведут 5 православных учебных заведений, в том числе Духовная семинария, Регентская школа и Православная классическая гимназия[88].
Ислам
В Перми функционирует Мухтасибат (территориальное правление мусульман) города Перми Пермского Муфтията, Пермская соборная мечеть и Пермский мусульманский колледж «Тарик» («Путь»)[89]. Ведётся строительство новой Соборной мечети «Новая Афкула».
11. Здравоохранение
Система здравоохранения Перми включает в себя 44 муниципальных учреждениях здравоохранения, где медицинскую помощь населению оказывают 4800 врачей и 7200 медицинских сестёр[90].
Для оказания стационарной медицинской помощи в стационарах Перми развернуто 5724 койки круглосуточного пребывания и 865 коек дневного стационара при поликлиниках, а так же 244 койки для новорождённых при акушерских стационарах[91].
Скорую медицинскую помощь оказывает Муниципальное учреждение здравоохранения «Городская станция скорой медицинской помощи», в составе которой функционируют 92 круглосуточные выездные бригады, из них 54 бригады общепрофильные и 38 специализированных (кардиологических, неврологических, реанимационных, педиатрических, психиатрических). Бригады дислоцированы на 9 подстанциях, расположенных в каждом районе города, в том числе отдельно в микрорайоне Вышка-2. Так же имеются два филиала: в микрорайоне Пролетарский и в поселке Новые Ляды[91].
Одним из крупнейших лечебных учреждений города является Институт сердца, филиал НЦССХ им. А. Н. Бакулева РАМН, специализирующийся на лечении сердечно-сосудистых заболеваний.
12. Спорт
Как и большинство крупных городов, Пермь обладает развитой спортивной инфраструктурой, в том числе:
· стадионы и спортивные комплексы: «Авангард», «Дзержинец», «Динамо», «Звезда», «Ипподром», «Гайва», «Кама», «Молния», «Молот», «Нефтяник», «Орлёнок», «Прикамье», «Урал», «Энергия», «Юность России», «Юность»;
· бассейны: «БМ», «Кама», «Олимпия», «Чайка», «Жемчужина»;
· лыжные базы: «Динамо», «Молот», «Прикамье»[92];
· школа верховой езды Ипподрома;
· Экстрим парк.
В Пермском крае и Перми активно развиваются игровые виды спорта.[92] Особой популярностью в городе пользуется Пермский футбольный клуб «Амкар», играющий в премьер-лиге.[93] Выпускник пермской СДЮШОР «Звезда» Константин Зырянов назван в 2007 году лучшим игроком страны.[94] Не менее популярен баскетбольный клуб «Урал-Грейт», один из сильнейших клубов Суперлиги А Чемпионата России.[95] В 2001 и 2002 годах пермский клуб становился чемпионом России и в 2004 году обладателем Кубка России. Это единственный российский клуб, прерывавший победную серию ПБК «ЦСКА». В городе есть сильная хоккейная команда, «Молот-Прикамье» играет в Первенстве России в Высшей лиге.[96] Гандбольная команда «Пермские медведи», ранее успешно выступавшая в высшей лиге,[92] с 2009 года участвует в Суперлиге Союза Гандболистов России[97]. Пермский мини-футбольный клуб «Арсенал» играет в Высшей лиге, втором дивизионе в структуре российского мини-футбола. Активно в Прикамье развивается и женский футбол. Пермская «Звезда-2005» в 2007, 2008, 2009 годах становилась Чемпионом России по футболу среди женских команд. Традиционно представители Перми добиваются высоких результатов на мировом и российском уровне в лёгкой атлетике, бадминтоне, баскетболе, беге, биатлоне, боксе, гандболе, дзюдо, лыжных гонках, настольном теннисе, плавании на открытой воде, самбо, санному спорту, спортивном ориентировании, фигурном катании, футболе, хоккее, художественной гимнастике, шахматах, скалолазании, альпинизме, ледолазании, а также в новых для России видах — Алтимат Фризби, армспорте, карате-кёкусинкай, скейтборде.
13. Средства массовой информации 
13.1. Телевидение
В Перми расположена ГТРК «Пермь» — старейшая в Пермском крае и России телевизионная и радиовещательная компания. Другие телекомпании: Рифей-Пермь, Авто-ТВ, ВЕТТА, СТС-Пермь, Урал-Информ-ТВ, ТНТ-Пермь, Пермь-Music. В Перми при центральной антенне имеется возможность просматривать 18 каналов. Развито кабельное телевидение Диван-ТВ, Стрим, utel.TV и другие. Кроме этого в последнее время получило широкое распространение спутниковое телевидение.
13.2. Радио
Радиостанции, имеющие редакции в Перми, — «Авторадио», «Европа плюс Пермь», «Хит FM», «Радио Энерджи», «БолидФМ», «Наше Радио»[98], «Радио Максимум», «Радио Альфа», «Радио 7»[99], «Эхо Москвы в Перми», «Радио-Рекорд»[100], «Маяк-24» а также работает «проводное» радио — ГТРК «Пермь»[101].
13.3. Газеты
В рэнкинге СМИ 75 крупнейших городов России [102], Пермь заняла 11 место по совокупному еженедельному тиражу общественно-политических печатных СМИ (813 350 экз.) и 19 место по «доступности негосударственных СМИ».
Несколько федеральных печатных изданий имеют собственные редакции в Перми: «Аргументы и факты», «Дело и Ко», «Жизнь», «Коммерсантъ», «Комсомольская правда», «Московский комсомолец», «Российская газета», «Известия», «Парламентская газета», «Собеседник — Пермский край», «Мир новостей», «Телесемь», «Труд».[103]
Краевые газеты, печатающиеся в Перми: «The Perm Days» (издаётся на английском языке), «BUSINESS-CLASS», «Вечерняя Пермь», «Деловое Прикамье», «Досье 02», «Звезда» (экономическое приложение «Капитал-WEEKLY»), «Новости города. Пермь», «Местное время», «Новый компаньон», «Пермские новости», «Лечебный телегид», «Пермский край», «Пермский обозреватель», «Профсоюзный курьер», «Пятница», «Эфир», «Эхо Свободы».[103]
У большинства пермских СМИ на сайтах имеются информационные ленты. В Перми есть и представительства информационных агентств Интерфакс, ИТАР-ТАСС[104], «Новый Регион», REGNUM.
13.4. Интернет
Интернет-аудитория Перми распределена между несколькими основными интернет-порталами[105]:
· 59.ru
· teron.ru
· Prm.ru
· ProPerm.ru
· Perm1.ru
· infomir59.ru
14. Международное сотрудничество
Города, с которыми у Перми установлены партнёрские международные связи[106]:
Города-побратимы Перми
· Луисвилл, Кентукки, США — с 1994 года.
· Оксфорд, Оксфордшир, Великобритания — с 1995 года.
· Дуйсбург, Северный Рейн — Вестфалия, Германия — с 2007 года.
Города-партнёры
· Циндао, Шаньдун, Китай — с 2003 года.
· Агридженто, Сицилия, Италия — с 2005 года.
15. Знаменитые люди Перми
Известные люди, родившиеся, учившиеся или работавшие в Перми:
· Воронихин, Андрей Никифорович (1759—1814) — русский архитектор и живописец, представитель классицизма, один из основоположников русского ампира.
· Мамин-Сибиряк, Дмитрий Наркисович (1852—1912) — русский прозаик.
· Славянов, Николай Гаврилович (1854—1897) — изобретатель электрической дуговой сварки металлов.
· Феофан (в миру Сергей Петрович Ильменский, 1867—1918) — ректор Пермской духовной семинарии, епископ Соликамский. Причислен к лику святых Русской православной церкви.
· Попов, Александр Степанович (1859—1905) — русский физик и электротехник, изобретатель радио.
· Струве, Пётр Бернгардович (1870—1944) — русский философ, историк, экономист, общественный и политический деятель.
· Дягилев, Сергей Павлович (1872—1929) — антрепренёр, организатор «Русских сезонов» в Париже и труппы «Русский балет Дягилева».
· Хлопин, Виталий Григорьевич (1880—1950) — русский, советский химик, один из основоположников советской радиохимии и радиевой промышленности, получил первые отечественные препараты радия, один из ведущих участников Атомного проекта; действительный член АН СССР, Герой Социалистического Труда.
· Швецов, Аркадий Дмитриевич (1892—1953) — российский авиаконструктор.
· Петров, Фёдор Фёдорович (1902—1978) — российский конструктор артиллерийских систем.
· Астафьев, Виктор Петрович (1924—2001) — русский писатель.
· Давыдычев, Лев Иванович (1927—1988) — российский детский писатель.
· Бурков, Георгий Иванович (1933—1990) — российский актёр, заслуженный артист России.
· Меновщикова, Нина Ивановна (р.1934) — балерина, народная артистка СССР (1973)
· Мосолова, Лидия Владимировна (1918—1996) — актриса театра, народная артистка СССР (1980)
· Пазовский, Арий Моисеевич (1887—1953) — дирижёр, народный артист СССР (1940)
· Белов, Сергей Александрович (р. 1944) — знаменитый советский баскетболист, тренер, чемпион и призёр Олимпийских игр, тренер и президент ПБК «Урал-Грейт».
· Соломин, Василий Анатольевич (1953—1998) — выдающийся боксёр, первый советский чемпион мира и СССР по боксу в лёгком весе.
· Иванов, Алексей Викторович (р. 1969) — российский писатель.
· Томашова, Татьяна Ивановна (р. 1975) — российская легкоатлетка, призёрка Олимпийских игр.
· Тотьмянина, Татьяна Ивановна (р. 1981) — российская фигуристка, чемпионка зимних Олимпийских игр 2006 года.
· Швейцер, Михаил Абрамович (1920—2000) — кинорежиссёр, народный артист СССР (1990)
· Нугаев, Рустам Разимович(р. 1982) — российский боксёр
· Полевщикова, Наталья Сергеевна (р. 1985) — топ-модель
16. Происшествия
· 14 сентября 2008 года — авиакатастрофа рейса Москва-Пермь. Погибло 82 пассажира и 6 членов экипажа.
· 25 июня 2009 года — ограбление инкассаторов, ставшее на момент совершения крупнейшим по величине похищенного в истории современной России. Похищено 250 млн рублей наличными.[107]
· 5 декабря 2009 года — пожар в ночном клубе. Погибло 156 человек, 78 пострадало.
· Широкую огласку в отечественных и иностранных СМИ получил произошедший в Перми инцидент с неуправляемым автобусом[108]
· 10 февраля 2011 года — при пожаре на складе бытовой химии погибло 18 человек. Люди не смогли спастись из-за того, что были закрыты снаружи.[109]
17. Интересные факты
· Пермский герб присутствовал на одном из шести щитов, которые изображались на Большом государственном гербе Российской империи 1882 года.
· В Первую мировую войну Пермские «Мотовилихинские заводы» поставили Русской армии пятую часть артиллерийского вооружения[110].
· Во Вторую мировую войну в Перми изготовили четверть всех артсистем Красной армии на ARG «Пермский пороховой завод»(бывший завод им. С. М. Кирова)[110].
· Три боковые пушки на крейсере «Аврора» произведены в Перми[110].
· Первый выстрел по территории нацистской Германии 2 августа 1944 года был произведён из 152-мм пушки-гаубицы МЛ-20 № 3922, сделанной в Перми на «Мотовилихинском заводе»[110].
· Первый выстрел по Берлину 20 апреля 1945 года сделала 122-мм корпусная пушка А-19 № 501, сделанная в Перми[110].
· Широко распространено мнение, что прообразом города Юрятина из романа Бориса Пастернака «Доктор Живаго» является город Пермь[111][112][113][114].
· В Перми в июне-июле 1918 года были изданы почтовые марки Пермского Совдепа для советской уездной почты — первые в России советские марки[115].
· В Перми (или в окрестностях), предположительно, был убит последний (некоронованный) Император Российской Империи Михаил II (Михаил Александрович).
· В 2009 году был снят телевизионный фильм «Хребет России. Пермский край». Автор идеи фильма — пермский писатель Алексей Иванов, ведущие — Леонид Парфёнов, Алексей Иванов и Юлия Зайцева.
· Одно из выдающихся архитектурных сооружений мира находится в Перми, расположенное по ул. Советской, 28а в Ленинском районе г. Перми[116].
· Существует мнение, что чеховские три сестры (Циммерман) жили в Перми. В подтверждение этой версии приводится цитата из письма М.Горькому, что действие пьесы «Три сестры» «происходит в провинциальном городе вроде Перми».
· По версии рейтинга журнала «Русский репортёр» Пермь занимает шестое место среди самых перспективных городов России[117].
· По версии рейтинга агентства «РБК» Пермь на втором месте в рейтинге лучших городов России[118].
· В честь города назван Пермский геологический период (часто просто «Пермь»). Период выделен в 1841 году британским геологом Родериком Мурчисоном в районе города.
· В центральной части города протекает река (ручей) Стикс, отделяющая жилую часть города от Егошихинского кладбища. С другой стороны от Егошинского кладбища идёт улица Тихая.
· В Перми проходили съёмки сериала «Реальные пацаны» (ТНТ)
· Одна из станций Новосибирского метрополитена должна носить название Пермская [119].
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18. Портал «Культурное наследие Прикамья». Архив новостей. Май 2003 г.
19. Л. Ю. Ёлтышева. Кунгуряки в пермском городском правлении — Государственный архив Пермской области.
20. Пермский некрополь — Энциклопедия Пермской области.
21. В. С. Верхоланцев. Город Пермь, его прошлое и настоящее. (главы из книги)
22. Пермь политическая. Под ред Л. А. Фадеевой. — Пермь: Пушка, 2004 г. С 20.
23. Пермь и пермяки в 1905 году — Государственный архив Пермской области.
24. Календарь знаменательных и памятных дат Пермского края на 2007 год. / Сост. О. С. Баранова; Пермская обл. б-ка им. А. М. Горького. — Пермь, 2006. 103 с (текст в MS Word)
25. 1917 год на Урале: поиски компромисса — Государственный архив Пермской области.
26. Пермские операции 1918—19 — БСЭ.
27. Следы гражданской войны в крае, обследование мест боевых действий — teron.ru
28. К истории Пермского городского водопровода — Государственный архив Пермской области.
29. Переписи в Прикамье — Из истории переписей (По материалам Государственного архива Пермской области).
30. Великая Отечественная война и промышленное развитие Западного Урала — Энциклопедия Пермской области.
31. Людмила Алексеева. Пермь — родина русского либерализма (интервью) — Московская Хельсинкская Группа.
32. Андрей Никитин. Пермь — родина российского либерализма. — М., Московская школа политических исследований, 2004
33. Микрорайоны Дзержинского района — Метросфера.
34. Мостоотряд 123. Проекты. Мост через р. Кама в г. Перми (Красавинский мост — 1 очередь)
35. Мостоотряд 123. Проекты. Мост через р. Кама в г. Перми (Красавинский мост — 2 очередь)
36. Появится ли в Перми музейный квартал? — Новый компаньон.
37. Росстат: города с численностью населения 100 тыс. и более чел. — Данные Росстата о численности Перми
38. Национальный состав населения Пермского края
39. Устав города Перми
40. Список депутатов Пермской городской думы четвёртого созыва
41. Итоги выборов в Пермскую городскую думу четвёртого созыва
42. Ошибка цитированияНеверный тег <ref>; для сносок .D0.9F.D0.B5.D1.80.D0.BC.D1.8C_.D0.B2_.D1.86.D0.B8.D1.84.D1.80.D0.B0.D1.85_2008 не указан текст
43. Численность населения Российской Федерации по городам, посёлкам городского типа и районам / Росстат.
44. Предпринимательский климат в российских городах по рейтингу РА Эксперт
45. Екатеринбург занимает лишь двенадцатое место в рейтинге городов с лучшим предпринимательским климатом
46. Пермь заняла 6-е место в рейтинге городов России
47. Администрация города Перми — Знакомство с городом
48. ООО «ЛУКойл-Пермнефтеоргсинтез»
49. ООО «Пермнефтегазпереработка»
50. Ирина Постникова. Обзор: Банки. «Деловой квартал - Пермь» (10 ноября 2008 г.).
51. Общая информация — ОАО КБ «Камабанк»
52. Новости. 23.05.2003 — Администрация города Перми.
53. Восточный экспресс банк приступил к присоединению КАМАБАНКа | Восточный экспресс банк
54. Банк «Открытие» в Перми
55. Анастасия Костина. Virgin Group бросила сеть в Перми. «Деловой квартал - Пермь» (29 сентября 2008 г.).
56. Ассоциация региональных социологических центров «Группа 789»
57. Маршруты городского пассажирского транспорта
58. Электронная схема общественного транспорта
59. Корчагин П. А. Губернская столица Пермь. — Пермь: Книжный мир, 2006
60. Генеральный план развития г. Перми до 2020 г. — Департамент планирования и развития города Перми.
61. О доме Грибушина
62. Памятники градостроительства и архитектуры Пермского края — Пермский краевой центр охраны памятников.
63. Памятники искусства Пермского края федерального значения — Пермский краевой центр охраны памятников.
64. В центре Перми появился бурый медведь — РИА «Новый Регион».
65. По Перми гуляет гигантский медведь — Бизнес-Сфера.
66. На пермских улицах появился медведь — Информационная группа 59.
67. «Легенда о Пермском медведе» — ProPerm.ru
68. Наука и народное образование — Пермский государственный университет.
69. Общая характеристика образовательной системы в городе Перми — Комитет по образованию и науке администрации города Перми.
70. История Государственного архива Пермской области — Государственный архив Пермского края.
71. Пермский государственный архив новейшей истории
72. Об архиве города Перми — Архив города Перми.
73. Кино в Перми — Афиши кинотеатров Перми.
74. [Pera maa — дальняя земля. Книга открытий. Пермь: Сота, 2009]
75. Пермская открытая интернет-галерея
76. художественный салон Арт-Пермь-2009
77. выставка «Русское бедное»
78. «Русское бедное» на drugoi.livejournal.com
79. Пермская художественная галерея
80. Пермский краевой музей
81. «Арлекин» взял золото на международной театральной универсиаде
82. Официальный сайт камерного театра «Новая драма»
83. Барыкина Л. Пермяки высадились на Манхэттене//Ведомости от 25.01.2008
84. Чернова Т. Юбилей на пуантах//«Российская газета» — Пермский край № 4615 от 19 марта 2008 г.
85. Историческая справка о создании Пермской краевой библиотеки
86. [www.planetarium.perm.ru Официальный сайт Пермского планетария]
87. Храмы города Перми. Пермская и Соликамская епархия. 
88. Перская епархия. Пермская и Соликамская епархия. 
89. Структура организации. Духовное управление мусульман Пермского края. 
90. Здравоохранение Перми. Администрация города Перми. 
91. Цифры и факты - Здравоохранение Перми. Администрация города Перми. 
92. Спорт в Перми и Пермском крае — Пермский региональный сервер.  
93. Официальный сайт «Амкара»
94. Официальный сайт «Амкара»
95. Официальный сайт «Урал-Грейта»
96. Официальный сайт клуба «Молот-Прикамье»
97. Гандбольный клуб «Пермские Медведи». История
98. Наше Радио в Перми
99. В Перми начало вещание «Радио 7»
100. Радио-Рекорд
101. Региональные радиокомпании
102. Slon.ru «Свобода слова на бумаге»
103. Средства массовой информации — Пермский региональный сервер.
104. В Пермском крае открылось региональное представительство «ИТАР-ТАСС»
105. УралВеб.ру — Общий рейтинг. Пермский край
106. Международное сотрудничество Перми. Администрация города Перми.
107. Репортаж «Грабитель спрятал 250 млн рублей под землёй» на «Русской службе BBC»
108. Видео с кадрами инцидента, выложенное на YouTube, было просмотрено более 3 млн раз в течение месяца с момента опубликования
109. Жертвы и обвиняемые пермского пожара — Общество — Интерфакс
110. «Мотовилихинским заводам» — 270 лет
111. разговор на одном из блогов
112. комментарии к вручению Малого Букера
113. В Перми вышла в свет книга «Путеводитель по Юрятину»
114. Пермский период Бориса Пастернака
115. Рудников Ю. Марки Пермского совдепа // Советский коллекционер. — 1972. — № 10.
116. Проект пермского архитектора Михаила Футлика вошёл в список самых выдающихся зданий современности
117. [1]Рейтинг российских городов журнала «Русский репортёр»
118. Пермь на 2 месте в рейтинге лучших городов России
119. Карта Новосибирского метрополитенанеавторитетный источник?
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