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Введение
Деньги – важнейший элемент любой экономической системы. Именно этим и объясняется их актуальность, как на всех этапах развития экономической системы, так и на современном этапе развития экономики.  
Являясь мощным регулятором экономических и неэкономических отношений, деньги выступают в качестве стимула развития экономики в целом, отдельных ее отраслей и подотраслей, конкретных субъектов экономической деятельности, а также социальной сферы. 
Происхождение денег связано с 7 -  8  тыс.  до  н.  э.  Исторически  в  качестве  средства облегчения обмена использовались - с  переменным  успехом  -  скот,  сигары, раковины, камни, куски металла. Но чтобы служить в качестве  денег,  предмет должен пройти лишь одно испытание: он  должен  получить  общее  признание  и покупателей, и продавцов как  средство  обмена.  Деньги  определяются  самим обществом; все, что общество признает  в  качестве  обращения -  это  и  есть деньги.  Экономисты  определяют  деньги  как  товар,  выступающий   в   роли всеобщего эквивалента, отражающего стоимость всех прочих товаров.
Целью настоящей курсовой работы является всестороннее рассмотрение такой экономической категории как денежная система и анализ ее функционирования на современном этапе развития экономической системы. 
Для достижения данной цели необходимо реализовать следующие задачи:
1. Рассмотреть сущность денег, их виды и функции.
2. Исследовать все аспекты и элементы такой экономической категории как денежная система.
3. Проанализировать основные направления развития денежной системы.
4. Осветить состояние денежной системы на современном этапе развития экономики в РФ.
Деньги играют исключительно важную роль в рыночной экономике. Рынок невозможен без денег, денежного обращения. Денежное обращение – это движение денег, опосредствующее оборот товаров и услуг. Оно обслуживает реализацию товаров, а также движение финансового рынка.
В  мире  существуют  различные  системы  денежного  обращения. Денежная система – устройство денежного обращения в стране, сложившееся исторически и закрепленное национальным законодательством. По мере развития товарно-денежных отношений и капиталистического производства денежная система претерпевала существенные изменения.
Исследованием данной проблемы – функционированием денежной системы – занимались и активно продолжают заниматься следующие ученые – экономисты Миллер Р.Л., Ван – Хуз Д.Д., Грязнова А.Д, Баранникова Н.П. и другие.
При написании данной курсовой работы были использованы различные статистические материалы, научные статьи экономистов, методические рекомендации и указания, учебники и т.п.
















1. Сущность и значение денег в экономической науке
1.1 Деньги и их экономическая роль

Деньги представляют собой неотъемлемый элемент нашего повседневного бытия. Современный человек не может представить себе рыночную экономику без денежного обращения. Однако, деньги – это продукт исторического развития. Они возникли на определенном этапе хозяйственной жизни общества, и их появление стало огромным шагом вперед по преодолению узости бартерного обмена. 
Экономическая наука всегда уделяла большое внимание исследованию денег как экономической категории, развивая теорию в ходе многочисленных дискуссий. /10 - 17/
Многие экономисты по-разному оценивают и трактуют такое понятие, как «деньги». В экономической науке выделяют два подхода в его трактовке: один из них принадлежит марксистскому направлению, другой – общему руслу экономической теории. Между двумя подходами существует принципиальная разница. Для марксистской экономической теории денег – это прежде всего особый товар, назначение которого – служить всеобщим эквивалентом стоимости. /7 – 17/
Анализируя определение К. Маркса, Л.Н. Красавина уточняет, что «деньги по своей природе – не вещь, а исторически определенная форма экономических, т.е общественно – производственных, отношений между людьми в процессе товарного обмена».
М.А. Портной, действуя в русле  марксистского направления, под деньгами понимает «средство выражения ценности товарных ресурсов, участвующих в данное время в хозяйственной жизни общества, это универсальное воплощение ценности в формах, соответствующих данному уровню товарных отношений».
По мнению Л. Харриса, «деньги определяются как любой товар, который функционирует в качестве средства обращения, счетной единицы и средства сохранения стоимости».
Другие авторы, отражающие различные концепции, сводят определение сущности денег к их отдельным формам, совокупности возникающих прав, обстоятельств, а также к рассмотрению эмитирующих деньги учреждений.
Раймон Барр справедливо подчеркивает, что «деньги имели различные формы во времени и пространстве. Поэтому физические свойства не являются определяющими для них: все виды денег – серебряные и золотые монеты, банковские билеты, чеки, банковские переводы – являются платежными средствами; у них нет общих физических свойств, а некоторые из них даже не имеют материального характера».
Пьер Берже отмечает, что «деньги эмитируются тремя типами учреждений: коммерческими банками, государственным казначейством и эмиссионным банком». 
Таким образом, дискуссия экономистов о природе денег, в ходе которой было высказано немало идей, так и не привела к выработке единого определения этой категории рыночной экономики. 


1.2 Виды денег

Как только всеобщий эквивалент принял денежную форму, она сразу же начала видоизменяться. История знает несколько видов денег. Первые деньги были металлическими, затем появились бумажные и кредитные, как разновидности кредитных появились электронные деньги, им на смену пришли кредитные и дебетовые карточки. В последнее время создаются «пластиковые деньги» со встроенным микропроцессором – «чипом». 
Последнее изобретение – цифровые деньги. Говоря о цифровых деньгах, имеют в виду расчеты с помощью Интернета. Такие расчеты позволяют совершать покупки, не выходя из дома. 
Первые металлические деньги отливались в форме рыбок, лопаток, стрел. Они появились на Руси в VIII–IX в. /17 - 174/
Собственные монеты на Руси чеканили с IX – X вв.  Это были златники и сребреники. На них изображался Великий князь Киевский, трезубец – родовой знак Рюриковичей и герб Киевской Руси. 
Однако с XIII по XIVв. на Руси наступило «безмонетное время». Монеты в это время были не нужны, так как торговля отсутствовала. Это было время нашествия татар на Русь. 
Монеты начал изготавливать вновь Дмитрий Донской. На монете был изображен всадник с саблей и топором и сделана надпись «Печать Князя Великого Дмитрия», а на оборотной стороне чеканились имя и титул хана Тохтамыша – знак зависимости от Орды. Эта монета называлась «денгой». От денги (при Петре I она стала называться «деньгой») и произошло слово «деньги».  
Постепенно у всадника место сабли заняло копьё. Такая монета стала называться «копейкой». При Иване IV Грозном эта монета стала государственной. Сто копеек Ивана Грозного составили рубль, 50 – полтину, 10 – гривну, 3 – алтын. При Петре  I была проведена очередная денежная реформа, но соотношение рубля и копейки остается таким до сегодняшнего дня.
Металлические деньги подчиняются следующему закону обращения: при перемещении металлических (полноценных) денег из сферы обращения в сокровища и наоборот количество находящихся в обращении металлических денег стихийно приспосабливается к потребностям товарного и платежного оборота и равняется количеству денег, необходимому для обращения.
Однако золотые монеты стираются в обращении, их весовое содержание сознательно уменьшается властью. Постепенно реальное содержание золота в монете отклоняется от номинала последней, и это  является скрытой возможностью для замены металлических денег знаками из другого материала.
Такая возможность реализуется государственной властью, которая начинает выпускать бумажные деньги с принудительным курсом. Бумажные деньги напрямую возникают из функции денег как средства обращения. 
Возможность заменять полноценные деньги бумажными привела к тому, что последние стали в большей степени удовлетворять потребности государства (бюджета), а не товарооборота, и постепенно от полноценных денег совсем отказались. 
В настоящее время бумажные деньги определяются как деньги, выпускаемые казначейством, с целью покрытия нехватки средств обращения для нужд государства. 
Сущность бумажных денег  (казначейских билетов) заключается в том, что это денежные знаки, выпускаемые для покрытия бюджетного дефицита, обычно не разменные на металл, но имеющие принудительный курс. 
Следовательно, особенность бумажных денег состоит в том, что они, будучи лишенными самостоятельной стоимости, снабжены государством принудительным курсом, поэтому приобретают представительную стоимость в обращении и выполняют роль покупательного и платежного средства. 
Бумажные деньги не имеют механизма изъятия из оборота и, попав однажды в обращение, они «застревают» там, переполняют каналы обращения и обесцениваются. Отсюда следует, что бумажные деньги по своей природе неустойчивы.
С развитием производства металлические деньги не стали удовлетворять потребности товарооборота и им на смену пришли кредитные деньги. Такие деньги отвоевали себе сферу крупных сделок, вытеснив металлические (золото, серебро) в сферу розничной торговли. 
Кредитные деньги принадлежат к высшей сфере общественно-экономического процесса и управляются совершенно особыми законами. Они прошли следующие стадии развития:
· Вексель;
· Банкнота;
· Чек;
· Электронные деньги;
· Кредитные и дебетовые карточки.
Наиболее распространенный и привычный вид кредитных денег – банкноты и магнитные карточки.
Таким образом, деньги, стихийно возникшие из товарного мира, стали объектом государственного регулирования. Государство стало регулировать и использовать эмиссию денег, в частности для пополнения своих доходов, ограничивать хождение незаконных платежных средств. 
  
                                                                                    
1.3 Функции денег 

Для современной экономической науки характерен подход, согласно которому сущность денег выводится из их функции. Этот тезис сформулирован английским экономистом Дж. Хиксом следующим образом: деньги – это то, что используется как деньги.
Мы рассматриваем назначение денег при золотом стандарте. Под золотым стандартом понимается денежная система, при которой роль всеобщего эквивалента играет золото. В обращении используются золотые монеты, а также денежные знаки, разменные на золото.                                                                                              
В условиях золотого стандарта деньги выполняют следующие функции:
1. мера стоимости;
2. средство обращения;
3. средство накопления;
4. средство платежа;
5. мировые деньги.
Функция денег как мера стоимости заключается в том, что они могут обмениваться на любой другой товар. Их меновая стоимость служит для измерения стоимости одних товаров относительно стоимости других, т.е для выражения их цен / 7 – 267/ . 
Следовательно, деньги служат всеобщим воплощением и мерилом товарных стоимостей, в основе которых лежит ценность того или иного товара, услуги. Ценность определяется общественной полезностью, т.е тем, насколько общество отдает приоритет тому или иному благу. В его соизмерении участвуют не только учитываемые полезность и затраты, но и то, с помощью каких форм и видов денег осуществляется обмен.
Денежное выражение стоимости товара проявляется в виде цены. Цены могут выражаться в деньгах в рублях, а могут и в тысячах рублей, т.е масштаб цен может быть низким и высоким. Эту меру задает государство в зависимости от исторических особенностей денежных систем.
При обращении бумажных и кредитных денег принцип применения их в качестве меры стоимости изменяется. Она зависит, во – первых, от ликвидности, потенциальной стоимости товаров, которые можно купить на денежные знаки; во – вторых, от совокупного предложения бумажных и кредитных денег, которое связано не только с необходимостью обмена на их товары и услуги, но также с оказанием помощи другим странам и заимствованием валюты.


 (
Деньги как мера стоимости
При помощи денег субъекты измеряют и соизмеряют стоимость всех товаров
Функцию деньги выполняют при помощи масштаба цен.
Как и золото, бумажные деньги однородны.
)



Рис. 1. деньги как мера стоимости

Функция денег как средства обращения состоит в том, что они применяются в качестве промежуточного товара, ценность которого общепризнанна и который может использоваться всеми, что позволяет избежать прямого продуктообмена. / 7 – 267/
Потребность в деньгах возникла с появлением обмена, в свою очередь порожденного разделением труда. Деньги – «ценностный посредник», позволяющий приобрести все остальные товары. Процесс товарного обращения выражается формулой: Т – Д – Т, т.е продажа (Т – Д) осуществляется ради купли (Д – Т).
Товарное обращение, опосредованное деньгами, имеет преимущества по сравнению с обменом товара на товар, поскольку не требует: взаимного соответствия потребностей двух обменивающихся товаровладельцев; совпадения по времени актов продажи и купли: совпадения актов купли – продажи в пространстве./10 - 17/
Преодолевая границы непосредственного товарообмена, деньги как средство обращения способствуют развитию товарного обмена.
С появлением денег противоречие процесса обмена не исчезает, а, напротив, усиливается. Товарное обращение расчленяется на продажу (Т – Д) и куплю (Д – Т), между которыми возможен разрыв. Продав свой товар, товаровладелец может не купить чужой товар – в этом случае у другого  товаровладельца товар останется нереализованным, что не позволит ему приобрести товар у третьего товаровладельца, и т.д. возможность разрыва между продажей и куплей, связанная с функцией денег как средства обращения, - первая возможность кризисов. 
 (
Деньги как средство обмена
Деньги выступают в качестве посредника в бесконечном процессе товарно-денежного обращения.
Для выполнения этой функции нужны реальные деньги.
)







Рис. 2. Деньги как средство платежа

Функция денег как средства накопления состоит в том, что, являясь всеобщим эквивалентом, т.е обеспечивая их владельцу получение любого товара, деньги становятся всеобщим воплощением общественного богатства. Поэтому у людей возникает стремление к их накоплению и сбережению / 7 – 268/, чему способствует продажа товара без последующей покупки. Таким образом, деньги выступают в функции образования сокровищ, накоплений и сбережений, когда они временно извлекаются из обращения и оседают в руках товаропроизводителей. Для выполнения функции сокровища деньги должны быть одновременно и полноценными, и реальными, сохраняя свою покупательную способность. 
 (
Деньги как средство накопления
Деньги покидают сферу обращения и оседают в домашних сейфах и на счетах в банках.
В качестве средства накопления выступает золото и неполноценные деньги.
)








Рис. 3. Деньги как средство накопления

Функция денег как средства платежа выполняется ими при предоставлении и погашении денежных ссуд, при денежных взаимоотношениях с финансовыми органами, при погашении задолженностей по заработной плате и др. Преобладающая часть денежного оборота, в котором деньги выступают как средство платежа, приходится на безналичные денежные расчеты между юридическими лицами. Однако эту функцию осуществляют и наличные деньги, во взаимоотношениях которых участвуют главным образом физические лица.     
К моменту истечения срока долговых обязательств заемщик может оказаться неплатежеспособным, а поскольку многие товаровладельцы покупают друг у друга товары в кредит, неплатежеспособность одного из них неизбежно вызывает неплатежеспособность остальных. Таким образом, в связи с функционированием денег как средства платежа возникает опасность разрыва цепи выполнения долговых обязательств, представляющая собой вторую возможность кризисов. 
В современных условиях глобализации первая (связанная с функцией денег как средства обращения) и вторая (связанная с функцией денег как средства платежа) возможность кризисов снимается за счет качественно новых отношений между участниками на глобальном денежном рынке, основанных на последовательном ускорении, инновации и либерализации обменов капиталами, технологиями и информацией. 
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Деньги как средство платежа
Деньги выступают как средство уплаты долга при несовпадении покупок и продаж во времени и пространстве.
Товары могут быть проданы в кредит. Кредитные сделки породили векселя и банкноты.
)







Рис. 4. Деньги как средство платежа

Появлению функции мировых денег способствовало развитие международных политических и экономических связей (внешнеторговых связей, международных кредитных отношений и т.д.). Если внутри отдельной страны могут обращаться не только полноценные, но и неполноценные деньги, то на мировом рынке знаки стоимости, обязательные к приему в рамках отдельного государства, теряют силу. В современных условиях функция мировых денег реализуется через конвертируемость национальных валют. 
Мировые деньги могут выполнять функцию: 
1) международного средства платежа (при расчетах по международным балансам, главным образом, по платежному балансу). Данная функция является преобладающей, в связи с тем, что международная торговля строится либо на предоплате, либо на кредитовании;
2) международного покупательного средства (при прямой покупке товаров за границей и оплате их наличными: при чрезвычайных обстоятельствах – неурожаях и т.д.)
3) всеобщего воплощения общественного богатства, деньги являются средством перенесения богатства из одной страны в другую. Это происходит тогда, когда обычная купля – продажа невозможна (при уплате военных контрибуций, предоставление внешних займов и кредитов и т.д.).
По мере развития товарного обмена полноценные деньги превращаются в знаки стоимости. В условиях быстро развивающихся общественных связей и развитой организации денежной системы бумажные и кредитные деньги, функционирующие внутри страны и выполняющие функции средства обращения и платежа, перестают размениваться на золото. Претерпела изменения и функция денег как мировых денег в результате тенденции к ограничению международных расчетов золотом. Валюты ведущих стран мира, и в первую очередь доллар США, стали функционировать как международное платежное, покупательное и резервное средство. Были созданы новые функциональные формы мировых денег в виде денежных заменителей – СДР (специальные права заимствования), ЭКЮ (европейская валютная единица) и др. При данных обстоятельствах золотые запасы выполняют роль фонда ликвидных (легкореализуемых) активов для получения резервных валют и других средств международных расчетов. Вещественная форма сокровища была заменена представителями металлических денег. 
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Функция мировых денег
Деньги используются для международных расчетов
.
В роли мировых денег выступает золото
.
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Рис. 5. Мировые деньги

Таким образом, функция денег «мировые деньги» объединяет две функции денег – обращения и образования сокровищ.
Благодаря выполнению перечисленных функций деньги играют ключевую роль в развитии производства, особенно в рыночной экономике. Общественная роль денег в экономической системе состоит в том, что они являются связующим звеном между независимыми товаропроизводителями, а также участвуют в установлении цен на товары.


















2. Общее понятие, виды и элементы денежной системы России
2.1 Понятие и виды денежных систем

Денежная система – это форма организации денежного обращения в стране, сложившаяся исторически и закрепленная национальным законодательством. Денежные системы сформировались в XVI – XVIIв. с возникновением и утверждением капиталистического производства, хотя отдельные их элементы появились в более ранний период. По мере развития товарно-денежных отношений и капиталистического производства денежная система претерпевала существенные изменения.
В зависимости от того, в какой форме функционируют деньги:  как  товар  – всеобщий эквивалент или как мера  стоимости,  различают  два  типа  денежных систем:
   1. система  металлического  обращения,  при   которой   денежный   товар
     непосредственно обращается и выполняет все функции денег, а  кредитные деньги размены на золото;
   2. система обращения денежных знаков, когда золото и серебро вытеснены из обращения неразменными на них кредитными и бумажными деньгами.
В зависимости от металла, который в данной стране был принят  в  качестве всеобщего эквивалента, и базы денежного обращения исторически сформировались такие разновидности систем обращения как биметаллизм и монометаллизм /15 - 414/.
Биметаллизм – денежная  система,  при  которой  роль  всеобщего  эквивалента закрепляется за двумя благородными металлами (обычно  золотом  и  серебром), предусматриваются  свободная  чеканка  монет  из   обоих   металлов   и   их неограниченное обращение.
      При  системе  параллельной  валюты  соотношение   между   золотыми   и серебряными монетами устанавливается стихийно,  в  соответствии  с  рыночной ценой  металла.  При  использовании  системы  двойной   валюты   государство фиксировало соотношение между металлами,  а  чеканка  золотых  и  серебряных монет и прием их населением производились по этому соотношению.
При системе «хромающей»  валюты золотые и серебряные  монеты  являлись законным платежным средством, но не на  равных  основаниях,  например,  если чеканка  монет  из  серебра  производилась  в  закрытом  порядке,   то   они практически выступали знаками золота.
Однако  биметаллическая   денежная   система   не   соответствовала потребностям развитого капиталистического хозяйства, так  как  использование в качестве меры стоимости одновременно двух металлов – золота  и  серебра  – противоречит природе этой функции  денег.  Всеобщей  мерой  стоимости  может служить только один товар. Кроме того, устанавливаемое государством  твердое стоимостное соотношение между  золотом  и  серебром  не  соответствовало  их рыночной стоимости. В результате удешевления производства  серебра  в  конце XIX в. и его обесценивания золотые  монеты  стали  уходить  из  обращения  в сокровище. В этом  проявилось  действие  закона  Коперника-Грешема:  «плохие деньги вытесняют из отношения хорошие».
Развитие капитализма требовало  устойчивых  денег,  единого  всеобщего эквивалента, поэтому биметаллизм уступает место монометаллизму. 
Монометаллизм – денежная  система,  при  которой  один  металл  (золото  или серебро)  служит  всеобщим  эквивалентом  и  основой  денежного   обращения, функционирующие монеты и знаки стоимости разменны на золото или серебро.
В царской России система серебряного  монометаллизма  была  введена  в результате  денежной  реформы  1839  –  1843  гг.  Денежной  единицей   стал серебряный рубль содержанием в 4 золотника и 21 долю чистого  серебра.  Были выпущены в обращение и кредитные билеты, обращавшиеся наравне  с  серебряной монетой  и  свободно  разменивавшиеся  на  серебро.  Однако  эта  реформа  в условиях  разлагающегося  крепостничества  при   дефиците   государственного бюджета и внешнеторгового баланса не могла на длительный период  существенно упорядочить денежное обращение. Крымская война 1853 – 1856  гг.  потребовала большой  дополнительной  эмиссии   кредитных   денег,   и   они   фактически превратились в бумажные деньги.
С 30-х гг. XX в. в западных странах постепенно формируется система неразменных кредитных денег. К ее отличительным чертам следует отнести: господствующее положение кредитных денег; демонетизацию золота, т.е. уход его из обращения; отказ от обмена банкнот на золото и отмена их золотого содержания; усиление эмиссии денег в целях кредитования частного предпринимательства и государства; государственное регулирование денежного обращения.
Выпуск как бумажных,  так  и  кредитных  денег  в  современных  условиях оказался  монополизирован  государством.  Центральный  банк,  находящийся  в собственности государства, иногда пытается компенсировать нехватку  денежных накоплений  путем  увеличения  денежной  массы.   Денежная   масса   -   это совокупность наличных  и  безналичных  покупательных  и  платежных  средств, обеспечивающих обращение товаров  и  услуг  в  народном  хозяйстве,  которым располагают частные лица, институциональные собственники  и  государство.  В структуре денежной массы выделяется  активная  часть,  к  которой  относятся денежные средства, реально обслуживающие хозяйственный оборот,  и  пассивная часть,  включающая  денежные  накопления,   остатки   на   счетах,   которые потенциально могут служить расчетными средствами.
Различают также денежную систему с твердым обеспечением и свободное денежное обращение. Такое различие  связано  с  регулированием  дефицита денежной массы в обращении. В системах с твердым  обеспечением  нехватку денег законодательно обеспечивает положение о нормах покрытия. В  то  же время существует опасность недостаточного снабжения народного  хозяйства деньгами (дефляция),  если  в  развивающейся  экономике  денежную  массу нельзя увеличить из-за нехватки золотых запасов в Центральном банке. При свободном денежном обращении  всегда  существует  опасность  чрезмерного увеличения  денежной  массы  (инфляция),  т.к.  не  существует   никаких законодательных положений о покрытии находящихся в обращении денег.
Нарушение основополагающего принципа денежной системы – соответствия количества денег объективным потребностям экономического оборота ведет к инфляционному процессу. В связи с этим одной из характерных черт современных денежных систем является усиление государственного регулирования денежного обращения.


2.2 Элементы денежной системы России

Современные денежные  системы, несмотря на свои особенности, имеют много общих черт. Они включают следующие элементы: денежную единицу, масштаб цен, виды денег, являющихся законным платежным средством, систему эмиссии денег и государственный аппарат регулирования денежного обращения.
Денежная единица – это установленный законом  денежный  знак,  служащий для соизмерения и выражения цен всех товаров. Наименование денежной  единицы  обычно складывается  исторически,  хотя  в  некоторых  случаях  государство   может установить  новое  наименование  денежной  единицы.   Официальной  денежной единицей (валютой) Российской Федерации,  согласно  Федеральному  закону  «О Центральном банке Российской  Федерации  (Банке  России)»,  является  рубль, состоящий из 100 копеек.  Введение  на  территории  России  других  денежных единиц и выпуск денежных  суррогатов  запрещаются.  Официальное  соотношение между   рублем   и   золотом   или   другими   драгоценными   металлами   не устанавливается.
Масштаб  цен  –  средство  выражения  стоимости  в  денежных  единицах, техническая функция  денег.  При  металлическом  обращении,  когда  денежный товар – металл – выполнял все функции денег, масштаб цен  представлял  собой весовое количество денежного металла, принятое в стране в качестве  денежной единицы или ее кратных частей. С прекращением  размена  кредитных  денег  на золото официальный  масштаб  цен  утратил  свой  экономический  смысл,  и  в результате валютной реформы 1976-1978 гг. официальная цена золота и  золотое содержание денежных единиц были вообще отменены. В настоящее  время  масштаб цен складывается стихийно  и  служит  для  соизмерения   стоимостей  товаров посредством цены.
В связи с тем, что в настоящее время ни  в  одной  стране  нет  системы металлического  обращения,  основными  видами  денежных   знаков   являются: кредитные банковские  билеты  (банкноты),  государственные бумажные  деньги (казначейские билеты) и  разменная  монета  Банка  России. Они являются единственным законным средством платежа на  территории  России,  их подделка и  незаконное  изготовление  преследуется  по  закону.  Банкноты  и монеты обязательны к  приему  по  нарицательной  стоимости  при  всех  видах платежей, для зачисления на  счета,  по  вкладам  и  для  перевода  на  всей территории Российской Федерации. Они являются обязательствами  Банка  России и обеспечиваются всеми его активами.
Банковские билеты (банкноты) – вид денежных знаков, законное  платежное средство, выпускаемое в обращение  центральными  банками.  После  проведения деноминации (укрупнения масштаба  цен)  с  1  января  1998  г.  в  обращении находятся банкноты достоинством 10, 50, 100, 500  и  1000  рублей,  а  также монеты достоинством 1, 2,  5  рублей  и  1,5,10  и  50  копеек.
Казначейские билеты –  бумажные  деньги,  выпускаемые  непосредственно государством  –  Министерством  финансов  или  специальным   государственным финансовым  органом  –  для  покрытия  бюджетного  дефицита.  В  отличие  от банковских   билетов   казначейские   билеты   никогда   не   обеспечивались драгоценными металлами и не подлежали размену на золото или  серебро.  После отмены  золотого  стандарта  разница  между  казначейскими   и   банковскими билетами практически стерлась. Разменная монета – слиток металла,  имеющий  установленное  законом  весовое содержание и форму. 
Эмиссионная система – законодательно установленный порядок  выпуска и обращения неразменных на золото кредитных и бумажных денежных  знаков. За Центральным банком  Российской  Федерации  закреплено  исключительное право осуществлять эмиссию наличных денег, организацию  их  обращения  и изъятия из обращения на территории Российской Федерации. Закон  разделил полномочия Правительства РФ и Центрального банка в области изготовления денежных знаков. Центральный банк несет ответственность лишь за планирование  объемов  их производства. В целях организации наличного денежного обращения на  него возложены следующие функции:
     - прогнозирование   и   организация   производства   банкнот металлических монет;
     - создание резервных фондов банкнот и монет;
     - определение правил хранения,  перевозки  и  инкассации  наличных денег;
     - установление признаков платежности  денежных  знаков  и  порядка замены и уничтожения денежных знаков;
     - утверждение  правил  ведения  кассовых  операций  для  кредитных организаций.
Совет директоров Банка России принимает решение о выпуске в  обращение новых банкнот и монет и об изъятии старых,  утверждает  номиналы  и  образцы новых денежных знаков. При этом описание новых денежных  знаков  публикуется в средствах массовой информации. Решение по  этим  вопросам  направляется  в Правительство РФ в  порядке  предварительного  информирования.  Коммерческие банки также участвуют в  эмиссионном  процессе.  Они  выпускают  безналичные деньги в процессе кредитования, а при  погашении  ссуды  происходит  изъятие денег из оборота.
Денежное регулирование представляет собой комплекс  мер  государственного воздействия  по  достижению  соответствия   количества   денег   объективным потребностям   экономического   развития.   Для   упорядочивания   денежного обращения  Центральный  Банк  применяет  следующие  инструменты  денежно - кредитного регулирования:
         -  ставки учетного процента (дисконтную политику);
         -  нормы обязательных резервов кредитных учреждений;
         -  операции на открытом рынке;
        - регламентацию экономических нормативов для кредитных учреждений.


2.3 Денежная система Российской Федерации

Денежная система России функционирует в соответствии с Федеральным законом о Центральном Банке РФ (Банке России) от 12 апреля 1995г., определившим правовые ее основы.
Официальной денежной единицей в нашей стране (валютой) является рубль. Соотношение между рублем и золотом или другими драгоценными металлами Законом не установлено. Официальный курс рубля к иностранным денежным единицам определяется Центральным Банком РФ (ЦБР) и публикуется в печати.
Видами денег, имеющими законную платежную силу, являются банкноты и металлические монеты, которые обеспечиваются всеми активами Банка России, в том числе золотым запасом, государственными ценными бумагами, резервами кредитных учреждений, находящимися на счетах Центрального банка России. На территории России функционируют наличные деньги (банкноты и монеты) и безналичные деньги (в виде средств на счетах в кредитных учреждениях). 
Регулирование денежного обращения, возлагаемое на Банк России, осуществляется в соответствии с основными направлениями денежно-кредитной политики, которая разрабатывается и утверждается в порядке, установленном банковским законодательством.  Банк России, наделенный исключительным правом эмиссии денег, особо ответственен за поддержание равновесия в сфере денежного обращения. В отличие от периода существования  действительных (золотых) денег при бумажно-кредитном обращении, когда знаки стоимости оторвались от металлической основы, Центральный Банк должен создавать определенные ограничения, сдерживающие эмиссию этих денег.
Для осуществления кассового обслуживания кредитных учреждений, а также других юридических лиц на территории РФ создаются расчетно-кассовые центры при территориальных главных управлениях Банка России. Эти центры формируют оборотную кассу по приему и выдаче билетов и монет. Резервные фонды представляют собой запасы не выпущенных в обращение банкнот и монет в хранилищах Центрального банка России имеют важное значение для организации и централизованного регулирования кассовых ресурсов. Остаток наличных денег в оборотной кассе лимитируется, и  при превышении установленного лимита излишки денег передаются из оборотной кассы в резервные фонды.
Резервные фонды банкнот и монет создаются по распоряжению Банка России, который устанавливает их величину исходя из размера оборотной кассы, объема налично-денежного оборота, условий хранения.
Наличные деньги выпускаются в обращение на основе эмиссионного разрешения – документа, дающего право Центральному банку России подкреплять оборотную кассу за счет резервных фондов денежных банкнот и монет. Этот документ выдается Правлением Банка России в пределах эмиссионной директивы, т.е. предельного размера выпуска денег в обращение, установленного Правительством Российской Федерации.
Таким образом, совместные действия Правительства и Банка России  в сфере денежно-кредитной политики в последние годы   позволили достичь снижения инфляции до приемлемого уровня и удержания под контролем  динамики инфляции и валютного курса.


Заключение
Никто не сможет аргументировано отрицать факт о том, что деньги - замечательное изобретение человечества.
Деньги – это ещё и своеобразная кровь экономической системы. Денежные потоки связывают всех субъектов экономики в сложных производственных связях, в форме денег распределяется продукт производства, с помощью денег происходит обмен продуктами труда. Деньги используются не только как всеобщий эквивалент обмена, но и как индикатор многих экономических процессов и состояний. На основе их количества домашние хозяйства принимают экономические решения, правительства при помощи воздействия на разнообразные денежные потоки могут регулировать экономику.
Благодаря выполнению своих функций деньги играют ключевую роль в развитии производства, особенно в рыночной экономике. Общественная роль денег в экономической системе состоит в том, что они являются связующим звеном между независимыми товаропроизводителями, а также участвуют в установлении цен на товары.
Деньги в экономике совершают непрерывный кругооборот, находятся в постоянном движении, меняя своих владельцев. Это движение денег, опосредствующее оборот товаров и услуг, называется денежным обращением. Оно обслуживает реализацию товаров, а также движение финансового капитала.
В мире существуют различные системы денежного обращения.
Денежная система - это исторически сложившаяся в каждой стране  и законодательно установленная государством форма организации денежного обращения. Деньги являются носителями богатства, носителями труда. Денежная система обеспечивает эффективное функционирование производства, в котором применяется разделение труда, так как при подобном производстве необходим обмен продуктами труда.
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Нарушение основополагающего принципа денежной системы – соответствия количества денег объективным потребностям экономического оборота ведет к инфляционному процессу. В связи с этим одной из характерных черт современных денежных систем является усиление государственного регулирования денежного обращения.
Правительство РФ  совместно  с  Центральным  банком  РФ  разрабатывает основные  направления  экономической  политики,  в  том  числе  денежной   и кредитной.  Денежно-кредитное  регулирование  экономики  Центральным  банком проводится   путем   использования   общепринятых   в   рыночной   экономике инструментов (изменения процентных ставок по кредитам  коммерческим  банкам, резервных требований и проведения операций на открытом рынке).
Таким образом, совместные действия Правительства и Банка России  в сфере денежно-кредитной политики в последние годы   позволили достичь снижения инфляции до приемлемого уровня и удержания под контролем  динамики инфляции и валютного курса.
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