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Вопрос №1 Монополия и конкуренция: модели современного рынка
Монополия (от греч. monos – один + poleo – продаю.) – в узком смысле – это рыночное господство одного продавца. Однако в широком смысле значении по ней подразумевают любое господствующие положении одного или группы лиц, в какой либо сфере деятельности. В экономике различают четыре варианта монопольного  (господствующего) положения: 1) собственно монополию, 2) олигополию (тип рыночной структуры несовершенной конкуренции, в которой доминирует крайне малое количество фирм.), 3) монопсонию (ситуация на рынке, когда единственный покупатель взаимодействует с множеством продавцов, диктуя им цену и объём продаж)  и 4) олигопсонию (ситуация на рынке, для которой характерно ограниченное число потребителей и большое число продавцов (производителей) ) 
По происхождению можно выделить два основных вида монополии: естественная и искусственная.  Естественная монополия возникает и существует по объективным причинам. Например в отраслях (газовая, энергетическая промышленность), где экономически оправдано крупномасштабное производство, обеспечивающее большую эффективность, низкие затраты, а значит и возможность покупать продукцию по более низким ценам. Или там, где целесообразно иметь единый хозяйственный комплекс  (метрополитен, водоснабжения), поскольку разделения этих комплексов на отдельные конкурирующие предприятия привело бы к неоправданному дублированию капитальных сооружений и росту затрат. Также монополия естественна при добычи редких ископаемых или производстве редких сортов чая, винограда, табака в особо благоприятных для этого природных условиях и т.д. Искусственная монополия – это монополия «рукотворная», специально создаваемая путем концентрации в чьих-то руках определенной хозяйственной деятельности. При этом для получения рыночной власти и сверхприбылей отдельные компании гигантски укрепляют свое производство, поглощают конкурентов или объединяются в различные монополистические союзы, что бы не конкурировать, а владеть рынком совместно.  Исторически сложилось три главные формы союзов: картели, синдикаты и тресты. Основные их различия между ними – в широте соглашений участников и масштабах их объединения. Так, наиболее простая и до сего дня распространенная форма – картель – предполагает, что его участники договариваются о разделе рынков и производственных квотах (доля, часть, норма чего либо) (кто и сколько производит), а также об уровнях цен. При этом картельные соглашения, где они запрещены часто заключаются путем ТАЙНОГО СГОВОРА (без соответствующего оформления). Также бывает что фирмы принимают устное соглашения на основании которого при подъеме цен одной фирмой другая молчаливо поступает также. 

Чтобы получить дополнительные доходы, монополисты используют и другие ценовые «хитрости». Так но сопряженные, дополняющие друг друга товары (принтер и краска к нему) устанавливается «система связанных цен»: на основанной продукт (принтер) цена относительно невелика (для стимулирования его сбыта), а на сопутствующий (краску) – завышенная (для получения компенсирующей сверхприбыли)
Следующий монополистический союз, которые использую международные фирмы – синдикат. Синдикат организует совместный сбыт продукции и единые закупки сырья в определенных количествах и по определенным ценам. Эта форма согласованных действий сегодня характерна для некоторых промышленных фирм, договаривающихся о реализации своей продукции с крупными торговыми компаниями. Первым синдикатом европейского типа, появившемся в России, можно считать основанный немецкими капиталистами в 1886 г. синдикат гвоздильных и проволочных фабрик. Он заложил базу для создания в 1903 г. синдиката "Гвоздь", после распада, которого в 1908 г. был образован один из крупнейших синдикатов России "Проволока". Первым же чисто российским синдикатом принято считать созданный при самом близком участии правительства в 1887 г. синдикат сахарозаводчиков. Министр финансов Н. X. Бунге писал в 1886 г. об этом синдикате в докладе Совету Министров: "Соглашение заводчиков между собой во имя их общего интереса могло бы принести существенную пользу делу, и заводчики могли бы образовать между собою синдикат" (Цит. по: Цыперович Г. Синдикаты и тресты в России. 8-е изд. Пг., 1920. С. 31). Политика синдиката (нормирование объемов производства каждого завода с обязательством вывоза за границу всего излишка, произведенного сверх нормы) и правительства (высокий акциз на сахар, возврат акциза при вывозе, да еще премии за вывоз сахара из страны) привела к повышению внутренних цен и одновременному бросовому экспорту. Так, в 1900 г. наш сахар в Лондоне стоил 2 руб. 8 коп. за пуд, а в России - 6 руб. 15 коп. за пуд. 
Наконец третьим и последним монополистическим союзом принято считать – Трест. Трест является более тесным монополистическим союзом. Входящие в него предприятия объединяются полностью под единым управлением. Именно такие гигантские сверхмонополии были типичны для экономии бывшего СССР. Достаточно вспомнить знаменитый «Аэрофлот», в наше время примером треста можно назвать ООО Трест "Строймеханизация-2" ОАО "Строймеханизация" который  является одним из крупных предприятий в Республике Башкортостан, оказывающих услуги по комплексной механизации строительства. В 1991 году пять строительных фирм Башкортостана приняли решения о создании треста, объединившись «под одной крышей», компании, в разы, увеличили свои доходы получили крупные государственные заказы. С участием треста проводились строительные работы на Юмагузинском водохранилище, Башкирском полиэфирном комплексе и других крупных объектах. Но, к сожалению, плюсы данного союза остаются только для фирм входящих в состав трестов, для потребителей, же это только одни большие минусы. Большинство трестов создаются для контроля над потребителем, союзники могут контролировать уровень цен, количества выпускаемой продукции и многое другое.   Таким образом, тресты – наиболее сильное и антиобщественное проявления монополизма. Не случайно сегодня в большинстве стран мира они запрещены законном
Иногда среди монополистов могут оказаться и так называемые концерны. Концерн – это главная форма современных объединений. Обычно он представляет собой крупный диверсифицированный (многоотраслевой) экономический комплекс, в который входят промышленные, торговые, банковские и другие предприятия, подчас разбросанные по многим странам мира. Их объединения вокруг себя обеспечивает так называемый холдинг – головная компания, сосредоточившая у себя акции участников концерна и благодаря этому влияющая  на их деятельность. При этом в отдельных сферах деятельности концерна может сложиться монополизм. 
Конкуренция - соперничество участников рыночного хозяйства за лучшие условия купли-продажи товаров.  Чистая конкуренция имеет место там, где действует множество независимых производителей однородных товаров и услуг (например стандартизированной пшеницы или молока, услуг по обмену валют или купле продаже ценных бумаг и т .п.). В этх условиях доля каждого отдельного производителя в общеотраслевом выпуске настолько мала, что он не может ощутимо изменить совокупность предложение продукции,  а значит, и сложившуюся рыночную цену. Из-за одинаковости товара неценовая конкуренция здесь отсутствует. Приспосабливаясь к рыночной цене, фирмы стремятся добиться эффективности и рентабельности своего производства. Сотни и тысячи из них при этом не выживают. Однако свободный доступ в подобные конкурентные отрасли привлекает туда все новых и новых предпринимателей. 
Монополистическая конкуренция, как следует из ее названия, предполагает сочетания монополии и конкуренции. Причем ели конкуренция присутствует здесь в очень значительном объеме, то монополия – лишь в небольшой дозе. Такая рыночная ситуация может складываться там, где много сравнительно небольших производителей предлагают похожую, но не одинаковую продукцию. Например различные виды одежды или обуви, мебели или книжной продукции. Многочисленность этих независимых фирм, как правило, не позволяет каждой из них в отдельности существенно влиять на рыночное предложение и цену. То же обстоятельство мешает их тайному сговору для овладения рынком. Поэтому между ними идет как ценовая, так и неценовая конкуренция. Что касается монополии, то она  возникает здесь в результате дифференциации продуктов (создания их разновидностей) компаниями соперницами. Классический пример дифференциации продукта – аспирин. Все его виды не отличаются друг от друга по химическому составу, но цена аспирина весьма различна. Аспирин фирмы «Байер АГ» продается в несколько раз дороже, чем менее известных производителей. В значительной мере дифференциация продукта в этом случае обязана рекламе, «Байер» сумел убедить потребителей, что его аспирин самый эффективный. Но дело не только в рекламе. В какой-то мере виды аспирина отличаются друг от друга по чистоте, противопоказаниям для детей, упаковкой и пр.
Таким образом, современные рыночные отношения невозможны без существования, как монополии, так и конкуренции. Монополия является хорошей формой существования  фирмы при крупномасштабном производстве. В свою очередь конкуренция необходима для сравнительно меньших предприятий для подержания ценовой политики и качества производимой продукции. 

Вопрос № 2 Основные макроэкономические показатели. Понятия номинального и реального ВНП, методы его расчета. 
Макроэкономические показатели характеризуют развитие экономики, указывают на экономический рост или упадок. Основываясь на них, можно предсказать тенденцию движения цен. Поэтому можно сказать с уверенностью, что выход серьезных данных может приводить к значительным и продолжительным движениям курсов валют.
В настоящее время основным показателем национального производства в большинстве стран мира является: 1) валовой национальный продукт – ВНП, 2) валовой внутренний продукт – ВВП и 3) национальный доход.
Валовой национальный продукт (ВНП)  –  это годовая рыночная стоимость всех товаров и услуг, произведенных национальной экономикой доя конечного потребления. ВНП включает в себя стоимость продукции отечественного  производства, размещенного как внутри страны, так и за пределами. В отличии от этого валовой внутренний продукт (ВВП) охватывает годовую стоимость всей конечной продукции, созданной внутри данной страны (как отечественными так и иностранными производителями.   
Таким образом, ВНП отличается от ВВП на сумму так называемых факторных доходов от использования ресурсов данной страны за рубежом переведенная в страну прибыль вложенного за рубежом капитала, имеющейся там собственности, заработная плата граждан, работающих за рубежом за минусом аналогичных вывезенных из страны доходов иностранцев. 
В связи с постоянной динамикой в объёмах производства ВНП каждой страны, как правило, меняется со временем. Если объём подушевого ВНП возрастает, то это говорит о повышении уровня жизни граждан данного общества. Напротив, отрицательная динамика ВНП свидетельствует об экономическом кризисе. Следовательно, сравнивая ВНП двух разных лет, можно узнать, в каком из них уровень жизни граждан был выше.
Однако при таких сравнениях возникает следующая проблема. Дело в том, что ВНП измеряется в денежных единицах (рублях, долларах, евро и т.д.), которые в разные годы могут иметь различную покупательную способность из-за изменения цен. Например, если ВНП оставлял 1000 денежных единиц в 2000 и 2005 годах, и при этом за этот период времени уровень цен вырос, то в действительности уровень жизни понизился, поскольку на ту же сумму в конце периода можно приобрести меньше благ, чем в начале. Поэтому, чтобы иметь возможность осуществлять сравнения ВНП в разные годы, необходимо учитывать динамику цен. С этой целью вводят понятия номинального и реального ВНП. Номинальный ВНП — объём производства в текущем году, выраженный в ценах текущего периода. Реальный ВНП — объём производства в данном году, но выраженный в ценах базового периода (например, предыдущего года, с которым сравнивается величина ВНП; позволяет более точно сравнивать данные, внося поправки на рост цен). Отношение номинального ВНП к реальному ВНП называется дефлятором ВНП. Дефлятор ВНП показывает, на какую величину вырос общий уровень цен в экономике.
Для того чтобы подсчитать валовой национальный продукт обычно выделяют три метода 
1. По доходам, когда ВНП определяют как сумму всех доходов, созданных в обществе при его производстве, т.е. доходов, которые получены поставщиками экономических ресурсов (заработной платы, ренты, процентов, прибыли и т.д.)
2. По расходам, когда для определения ВНП суммируют все расходы общества на конечное потребление (личные потребительские расходы населения, государственные закупки товаров и услуг, расходы предпринимателей на новые основные фонды и т.д.). Оба этих метода являются двумя сторонами одной «медали» - производства. В самом деле, процесс производства ВНП сопровождают два главных потока: во первых поступления ресурсов в сферу производства (труда, земли, капитала), в обмен на которые из поставщики (население и или домохозяйства) получают свои доходы; во вторых, выход из этой сферы товаров и услуг, за которые из потребители (опять таки население) расплачиваются своими расходами. А поскольку источник расходов – доходы, то расчет объема ВНП возможен по обоим этим потокам.     
3. Третий метод расчета ВНП – по производству, когда ВНП определяют путем суммирования стоимостей продукции, произведенной всеми предприятиями странны. Однако тут возникает вопрос: какую стоимость суммировать? Если общую стоимость произведенных товаров и услуг (объем продаж), то возникает повторный счет, при котором стоимость одних и тех же частей продуктов учитывается не один раз.  К примеру, если автомобиль «Жигули», выпущенный ВАЗом, включить в ВНП по общей стоимости, то, скажем, стоимость металла войдет в него по меньшей мере дважды, поскольку ранее она уде учитывалась в стоимости металлургов. Во избежание повторного счета товары и услуги в ВНП не по общей стоимости, а по так называемой добавленной стоимости. Она представляет собой стоимость той части продукта, которая произведена данной фирмой. Чтобы разобраться в этом, рассмотрим условный пример. Компания занимающаяся добычей полезных ископаемых добыла материал и продала его заводу по его обработки за 50 у.е. за килограмм. В свою очередь завод обработав материал, и изготовив из него мраморную плитку, продал готовую продукцию, изготовленную из одного килограмма исходного материала за 100 у.е. (добавленная стоимость 50у.е.) оптовой фирме. Оптовая фирма, доставив готовую продукцию в регионы страны, перепродала свой товар уже за 150 у.е. (добавленная стоимость 50у.е.) розничной сети. Выложив на прилавки предприниматель также набавил к цене на конечный продукт 25 у.е. и выставил на продажу за 175 у.е. (добавленная стоимость 25 у.е.). Таким образом стоимость работ фабрики по обработки материалов составляет 50 у.е. , оптовой компании – 50 у.е. , розничной сети 25 у.е. в добавленную стоимость обычно входит заработная  плата персонала, налоги, затраты на аренду, нераспределенный доход и многое другое. 
Из примера ясно, что под промежуточными продуктами вообще понимают те товары и услуги которые покупаются либо для дальнейшей обработки (как материал для производства мраморной плитки), либо перепродажи (как мраморная плитка на оптовом складе). В отличии от этого конечные продукты покупают для конечного потребления (например хлеб, бытовые услуги, наша плитка находящееся на реализации в розничной сети) Как видим, общая стоимость валовой продукции (сумма продаж), связанная с производством и реализацией костюма, содержит значительный повторный счет ( общая стоимость (сумма продаж – общая стоимость добавленной стоимости) в нашем примере 450 у.е. (сумма продаж) – 175 (сумма добавленной стоимости) = 275. Поэтому включать в ВНП следует не ее, а лишь сумму добавленной стоимости (175 у.е.) или, что то же, стоимость конечного продукта. Только так можно оценить действительный вклад в ВНП каждого работающих на мраморную плитку предприятий.    
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