
Введение
Испания - самая загадочная и самая посещаемая страна в Европе. Древние греки считали, что здесь растут золотые яблоки Геракла, для арабов она была Воротами в Рай, для Эрнеста Хемингуэя это была арена, на которой история металась между подвигом и трагедией, а по вечерам тореадоры сражались со смертью. Это страна красивейших городов, лучших музеев мира, старинных памятников, проложенных еще римлянами дорог и необыкновенного разнообразия пейзажей. Уносящие в глубины истории Мадрид и Толедо, элегантная Барселона, поражающие великолепием пляжи Средиземного моря.
Королевство Испания находится на юго – западе Европы и занимает большую часть Пиренейского полуострова. Название страны происходит от финикийского выражения «и-шпаним» - «берег кроликов». Столица Испании – Мадрид, население – испанцы, национальный язык – испанский. Порядка 99% населения – католики.
Испания омывается Атлантическим океаном на севере и западе, а также Средиземным морем на юге и востоке. Рельеф очень разнообразен, но доминирующую роль играют системы горных хребтов и высокогорных плоскогорий. 
 Испания является одним из самых теплых государств в Западной Европе. Среднее количество солнечных дней в году составляет 260-280. Средняя годовая температура на побережье Средиземного моря составляет 20 градусов тепла, но для Испании характерны очень глубокие внутренние климатические различия, поэтому она только условно может быть целиком отнесена к средиземноморской климатической области.
До 2002 года национальной валютой Испании была песета, но после учреждения «евро» песета была им заменена.



Туристский потенциал Испании
Туризм в Испании, как выгодная и высокодоходная отрасль, оказывает огромное влияние на экономику страны. Уровень развития туристической отрасти определяет распределение рабочих сил и финансовых потоков, уровень жизни населения и развития инфраструктуры, формирует спрос на товары и услуги. Именно благодаря туризму географическое положение государства, его природно-климатические ресурсы и культурно-исторические достопримечательности становятся всеобщим благом.  
Туризм — важнейшая отрасль Испании, дающая более 12% валового национального продукта и обеспечивающая работой 10% активного населения Испании. Страна занимает второе место в мире по популярности среди туристов: из-за рубежа сюда ежегодно приезжает свыше 75 млн. человек, принося экономике 40 млрд. евро. Сегодня Испания прочно занимает лидирующие позиции в рейтинге мировых туристских держав, как по объемам прибытий, так и по доходам в отрасли. За последние 10 лет доходы от туризма в Испании увеличились почти на 82 % .Это объясняется определенной политикой правительства Испании, направленной на возведение индустрии туризма в основную отрасль экономики, дающую гигантские доходы в бюджет государства. Так в связи с увеличением турпотоков испанское Правительство до 2012 года планирует инвестировать в туристическую отрасль страны 5 миллиардов евро.
Туристическая инфраструктура Испании прекрасно развита, обладает качеством и разнообразием. По данным испанского Национального института туризма, в Испании насчитываются более 11 с половиной тысяч отелей, из которых около 2 тысяч гостиниц относятся к категории 4-5 звезд. Однако в большей степени испанский туризм нацелен на туристов среднего уровня, чей доход предполагает отдых в гостиницах класса 3 звезды, что определяет высокий спрос на сезонные туры. Существует несколько видов жилья, отличающихся друг от друга по уровню цен, местоположению и качеству предоставляемых услуг. Это: отели, парадоры, пансионы, апартамент отели, остали (хостелы), квартиры, кемпинги и курорты. Необходимо отметить, что за последние годы количество людей, приезжающих в Испанию по делам или на обучение, увеличилось в два раза. Бесспорными лидерами среди туристических направлениях в Испании являются Канарские и Балеарские острова, Каталония, Андалусия, Валенсия и Мадрид. Рекордное число испанских пляжей и спортивных портов получили так называемые «Синие флаги». Присуждение этого отличительного знака осуществляется по решению организации ADEAC-FEEE и означает повышение уровня чистоты окружающей среды в прибрежной зоне, выполнение всех предписанных норм и соответствие стандартам качества и гигиены воды и песка, а также наличие служб охраны и исследования зон, благодаря которым пляжи становятся пригодными для купания. Туристов из Европейских стран - Великобритании, Германии, Франции, Италии, Бельгии, Португалии – привлекает географическая близость, климат, сравнительная дешевизна туристических услуг; туристов из США, Канады, Японии – высокий уровень сервиса и богатое культурно-историческое наследие Испании. 
Помимо гостиничного сектора, Испания обладает развитой сетью транспортных коммуникаций: 2 государственные авиалинии, широкая и разветвленная сеть железнодорожного и автодорожного сообщения, что делает эту страну очень удобной для самостоятельного изучения. В Испании более двух тысяч минеральных и термальных источников, целебные свойства которых известны далеко за ее пределами.
Испании – довольно популярное туристическое направление и среди Россиян благодаря экскурсионному и пляжному отдыху. По данным Федерального агентства по туризму России, за первые 9 месяцев 2010 года, с целью туризма эту страну посетило  355090 Россиян. Наши соотечественники в основном останавливаются в отелях 4*. Чаще российские туристы приезжают на отдых вдвоём или даже целыми семьями. На отдых они отводят чаще всего две недели. И конечно на отдыхе россияне привыкли себе ни в чем не отказывать, сумма расходов наших туристов на отдыхе составляет больше 1800 евро. По подсчетам испанцев доход от российских путешественников составляет около 9%, что довольно таки не мало. 
На Московском рынке туристических услуг данным направлением занимаются такие туристические  компании как Natalie Tour, TEZ TOUR, Нева, Время-тур, VKO Travel, Ascent Travel, Интурист, Сольмар, PAC Group.
Наиболее широко на Московском рынке представлены такие курорты и города Испании как Мадрид, Барселона, Валенсия,  Майорка, Малага, Медано, Тенерифе, Сьерра-Невада, Ла Молине, Бакейра-Берет, Коста Бланка, Коста Брава, Коста Даурада; Гран-Канария, Фуэртевентура, Лансароте,  относящие к Канарским островам. Что касается Лансароте, то здесь можно выделить несколько популярных мест: Плайя-Бланка, Пуэрто Калеро, Пуэрто-дель-Кармен, Коста-Тегисе.
Достопримечательности Испании
Портал «Destinations» опубликовал информацию о наиболее выдающихся местах Испании. К ним были отнесены:
· Барселона;
Барселона – столица Каталонии, расположена на севере Испании, это второй после Мадрида город страны. Город знаменит своим климатом, культурой, искусством, музыкой, историей, модой, спортом и неподражаемой индивидуальностью.
· Бильбао;
 Бильбао иногда описывают как серый, дымный город, может это отчасти и так. Однако в нем можно открыть много интересных секретов, таких как прекрасная кухня, знаменитые музеи и старинная история. 
· Валенсия;
Валенсия, расположенная на берегу Средиземного моря, один из самых динамичных городов Испании. 
· Гран Канария;
Гран Канария – третий по величине остров архипелага, расположенный к юго-востоку от Тенерифе и к западу от Фуэртевентуры. Гран Канарию называют «континентом в миниатюре» благодаря многообразию климата и обилию различных пейзажей. 
· Гранада;
Гранада считается одним из самых красивых городов мира. История города и его окрестностей, разные стили его памятников, разнообразные традиции и прекрасный характер жителей делает Гранаду городом мечты для туристов. 
· Жерона;
Жерона – столица одноименной провинции в Каталонии, красивый спокойный город с богатой историей, «город тысячи осад». Архитектура разных стилей, готического, романского, барокко переплелась в великолепных городских зданиях. 
· Ибица;
Пожалуй, самый знаменитый в мире остров-фантазия, Ибица каждое лето оккупируется многонациональным войском гедонистически настроенных искателей солнечных мест. Великолепные пляжи, неустанное солнце, хорошая еда, бурная ночная жизнь с её дискотеками, клубами и барами гарантируют, что это место никогда не перестанет быть сплошным праздничным карнавалом. 
· Канарские острова;
Если есть на Земле места с идеальным климатом, то в первую очередь к ним относятся Канарские острова. Разница в температуре между зимой и летом здесь крайне незначительная, позволяющая круглый год наслаждаться весной и летом. Плюсом к этому уникальный пейзаж, какого не встретишь ни в Европе, ни в Африке, - буйно зеленеющие леса, горы, пустыни, вулканы, экзотическую растительную и животную жизнь, а также живописные пляжи. 
· Кордова;
Это один из самых живописных городов в Испании. Кордова была колыбелью философов, ученых, художников и мудрецов. И в наше время из Кордовы произошло много известных художников, тореадоров и исполнителей фламенко. 
· Коста Бланка;
Коста Бланка находится на территории провинции Аликанте в Валенсии и являет собой великолепный пример Средиземноморского пейзажа. 
· Коста Брава;
Коста Брава, так называемый «Дикий Берег», представляет собой территорию, протянувшуюся на 153 километра вдоль самой северной части средиземноморского побережья. Природа, климат и история создали место необычной, западающей в память красоты, которую трудно ухватить, но которая не перестаёт привлекать своей зеленью бурной растительности на фоне изумрудно-лазурного необъятного моря. 
· Коста Дорада;
Долгие чистые пляжи с дюнами превосходного золотого песка и кристальной водой, широкий выбор отелей и жилья на любой вкус характеризуют Коста Дорада как один из самых популярных семейных направлений для отдыха. 
· Коста-дель-Маресме;
Долгие песчаные пляжи, симпатичные города, живописные горы, примечательное архитектурное наследие вкупе с развитым виноделием и лучшими традициями гостеприимства – всё это Коста-дель-Маресме – участок побережья Средиземного моря, начиная от Барселоны и заканчивая Коста Брава. 
· Коста-дель-Соль;
Побережье Коста-дель-Соль является одним из наиболее популярных туристических направлений, его многокилометровые песчаные пляжи и прекрасная погода неизменно привлекают посетителей из года в год. Торремолинос, Бенальмадена, Фуэнхирола и Марбелья входят в число основных курортных городов Коста дель Соль. 
· Лансароте;
          Лансароте – самый восточный из Канарских островов, расположенный в Атлантическом океане, примерно в 125 км от побережья Африки. Остров Лансароте – неповторимая страна вулканических кратеров, долин застывшей лавы, покрытых пеплом и золой, пляжей с белым песком и кристально чистыми водами. В 1993 г. этот уникальный остров был объявлен ЮНЕСКО Мировым Заповедником Биосферы. 
· Мадрид;
           Город никогда не был спокойным и тихим местом. Праздник жизни в ярком и энергичном Мадриде не прекращается ни на минуту. Будучи пересечением Иберии и мира, в котором переплелись латинские народы и культуры, испанская столица обладает неистощимой страстью к искусству, музыке и эпикурейским удовольствиям. 
· Майорка;
          Жемчужина Средиземного моря Майорка - земля удивительных контрастов. Её пейзаж варьируется от горных массивов на севере до поросших соснами холмов и усеянных ветряными мельницами равнин на юге. На востоке среди скал спрятались уединенные бухты, а на западе красивую гавань огибает элегантная историческая столица Пальма де Майорка. 
· Малага;
          Малага – столица Коста-дель-Соль, основанная более 3000 лет назад. Прекрасный ландшафт и живописные окрестные деревеньки, старинные улицы, зеленые бульвары, южная портовая атмосфера, может только ради этого стоит приехать сюда. 
· Менорка;
           Загадочный остров Менорка - погруженный в историю «музей под открытым небом» и самый своеобразный среди других Балеарских островов. Этому популярному туристическому центру со сказочными пляжами и бухтами удалось сохранить свой спокойный неторопливый характер и остаться в стороне от массового туристического бума. 
· Саламанка;
          Город Саламанка находится на юго-западном краю Кастильи и Леона. В Саламанке жители говорят на самом чистом испанском языке в стране – на кастильском – поэтому Саламанка невероятно популярна среди желающих выучить испанский язык со всего мира. Университет в городе – самый старейший в Испании и во всей Европе, и до сих пор создает атмосферу в городе. 
· Салоу;
          Салоу является сегодня основным туристическим центром Каталонии. Курортные районы города с пляжами и множеством гостиниц разного уровня, протянулись от мыса Ла Пинеда на севере до прекрасного Камбрилс на юге. 
· Сан-Себастьян;
          Сан-Себастьян один из наиболее элегантных и фешенебельных морских курортов в Испании, знаменитый своими песчаными пляжами. Бои быков, искусство и кинофестиваль, спортивные и культурные события, а также прекрасная природа не дадут скучать в этом великолепном городе. 
· Севилья;
          Севилья, безусловно, один из самых любимых туристами городов Испании. Приезжая в Севилью, вы оказываетесь в самом центре андалузской культуры, в центре боя быков и музыки фламенко. 
· Тенерифе;
          Остров Тенерифе является самым большим из Канарских островов. В Тенерифе находится самая высокая точка в Испании - гора Тейде высотой 3718 м, которая разделяет остров на две различные климатические зоны: северную с пышной зеленой растительностью и частой облачной погодой и южную, жаркую и засушливую местность с ясным голубым небом. 
· Толедо;
          Толедо – город - национальный символ Испании, в средние века столица страны, в котором мирно сосуществуют еврейская, мусульманская и христианская культуры. Толедо - город, вдохновивший Эль Греко в XVI веке, внесен в список мирового наследия Юнеско и знаменит производимыми в Толедо сувенирами с черной эмалью, инкрустированными золотом, а также холодным оружием «Клинки Толедо».
· Форментера;
          Форментера, возможно, не такой популярный остров, как Майорка и Ибица, но пляжи здесь без сомнения такие же сказочные, а кристально чистая вода и россыпи золотого песка дарят посетителям незабываемый спокойный отдых. Форментера может стать идеальным уголком для туристов, любящих уединение и покой. 
· Фуэртевентура;
           Если песок, солнце и спокойствие – это то, что вы больше всего цените в отдыхе, тогда Фуэртевентура - второй по величине, но менее всего населенный, остров Канарского архипелага - создан специально для вас. Остров поражает своей уникальной природой и считается одним из лучших мест в мире для занятий виндсерфингом. 
· Герцогский замок Борджа (Palacio Ducal de los Borja);
          Герцогский замок Гандиа, или дворец Борджа (в итал. транскрипции – Борджиа), названный по имени герцога Франсиско де Борджа, жившего здесь в XV веке – это невероятно впечатляющее здание, представляющее собой типичный пример светской архитектуры того времени. Довольно скучное снаружи, внутри оно таит множество чудес, таких как, например, великолепный внутренний двор Патио де Армас, зал Коронной Ассамблеи и удивительная Золотая Галерея. 
· Дворец Альгамбра (Alhambra Palace);
          Созданный изначально для военных целей, Альгамбра являлся одновременно крепостью, дворцом и целым самостоятельным городом. Этот тройственный характер помогает многое объяснить при осмотре данного памятника, представляющего ярчайший образец мавританской архитектуры. 
· Джунгли-парк (Jungle Park);
          Джунгли-парк расположен на юге Тенерифе рядом с главными туристическими курортами Плайя де Лас Америкас и Лос Кристианос. Около 75 тысяч квадратных метров парка занимают джунгли, в настоящее время в нем обитает более 500 животных. 
· Замок Святой Барбары (Castillo de Santa Barbara);
          Замок Св. Барбары, построенный изначально для защиты Аликанте и фактически окружённый морем, остаётся главным ориентиром города, с которого открываются потрясающие виды. 
· Кафедральный собор Авилы (Avila Cathedral);
           Кафедральный собор Авилы, этот холодный и суровый собор и крепость ликвидирует разрыв между романским и готическим стилями и обладает определенным почетом в испанской архитектуре. Один местный писатель сравнил собор с гранитной горой. Интерьер его необычен, выполнен из пятнистого красно-белого камня. 
· Кафедральный собор Барселоны (Barcelona's cathedral);
          Кафедральный собор Барселоны - яркий пример каталонской готической архитектуры. Большая звонница собора в средневековом стиле и стиле ренессанса, главный алтарь, боковые капеллы, красиво украшенный скульптурами хор и готические арки, все это делает собор одним из наиболее впечатляющих соборов в Испании. 
· Кафедральный собор в Севилье (The Cathedral in Seville);
          Кафедральный собор в Севилье - это крупнейшее готическое здание в Европе. Его главный алтарь считается самым большим в христианском мире. Среди сокровищ собора – гробница Христофора Колумба, работы Гойи, Мурильо, Сурбаран. 
· Кафедральный собор в Толедо (Cathedral of Toledo);
          На восточной стороне Площади Собрания возвышается Собор Толедо, являющийся визитной карточкой города и Главным кафедральным собором Испании, а также самой прекрасной готической церковью страны после собора в Бургосе. 
· Кафедральный собор де Санта Мария (Cathedral of Santa María);
Кафедральный собор Де Санта Мария в Бургосе, выполненный в готическом стиле, примечателен своим громадным размером и уникальной историей. Собор стал местом захоронения национального героя Кастилии Родриго Диаса де Вивара (Эль Сида) и его жены Доны Химены. 
· Кафедральный собор Леона (Cathedral of Leon);
          Кафедральный собор Леона, посвященный Санта Мария де ла Регла, был объявлен культурным памятником в 1844 году. Он известен как Pulchura Leonina (леонская чистота). Это шедевр готического стиля, преобладавшего в середине XIII века. Музей собора содержит большую коллекцию религиозного искусства. 
· Кафедральный собор Сантьяго-де-Компостела (Cathedral of Santiago de Compostela);
           Кафедральный собор Сантьяго-де-Компостела – место паломничества христиан, где хранятся мощи Св. апостола Иакова. В Часовне Гробницы собора Capilla del Relicario хранится золотое распятие, датируемое 874 годом, содержащее часть Истинного креста. 
· Королевский Дворец (Palacio Real);
          Массивный белый Королевский Дворец ведёт свою историю с 1734 года, когда Филипп V заказал королевскую резиденцию, вмещающую 3000 комнат. 
· Королевский дворец в Аранхуэсе (Royal Palace in Aranjuez);
          Действующий Королевский дворец 17 века в Аранхуэсе, близ рек Тежу и Харама, служил летней резиденцией правителям Испании. Великолепнейшее здание расположено в окружении не менее прекрасных садов. 
· Королевский дворец-крепость Алькасар (Alcazar);
          Алькасар – старейшая действующая королевская резиденция в Европе, являющая собой один из чистейших примеров оригинального архитектурного стиля Мудехар. 
· Королевский монастырь Сан Лоренцо Дель Эскориал (Monasterio de San Lorenzo El Real de El Escorial);
          Королевский монастырь Сан Лоренцо Дель Эскориал – огромный дворцовый, монастырский, музейный и библиотечный комплекс, построенный как некрополь испанских королей. В комплексе хранится огромная коллекция искусства, включая шедевры Тициана, Эль Греко и других. 
· Крепость Алькасар (Alcazar Castle);
          За свою историю Алькасар сменил много ролей, он был крепостью, королевским дворцом, военной академией, а сейчас является музеем. 
· Мечеть-собор (Мескита) (Mezquita);
          Построенная между VIII и X веками Кордовская мечеть является одним из самых ранних и наиболее выразительных памятников испанской исламской архитектуры. По простым наружным зубчатым стенам трудно догадаться о совершенной красоте, ожидающей Вас внутри. 
· Монсеррат (Montserrat);
          Священная гора Каталонии Монсеррат и одноимённый монастырь, расположенный на высоте свыше 1000 метров, обладают поистине огромным значением, как из-за своей необычной величественной красоты, так и из-за того религиозного смысла, который они в себе заключают. 
· Музей восковых фигур (Museu de Cera);
          Музей восковых фигур расположен в конце района Рамблас, в довольно старомодном здании XIX века. Основатель музея, Энрике Аларкон, знаменитый кинематографист, создал завораживающее представление из регулярно сменяющих друг друга групп восковых фигур, общим числом более трехсот, хотя представленные здесь персонажи можно узнать более по одежде и общей атмосфере, чем по сходству лица. 
· Музей Пикассо (Picasso Museum);
          Музей Пикассо, самый посещаемый музей в Барселоне, содержит много картин, гравюр и рисунков художника от девятилетнего возраста до последних лет его жизни. Вершиной коллекции является Las Meninas, серия из 59 интерпретаций шедевров Веласкеса. 
· Музей Прадо (Museo del Prado);
          Самая известная достопримечательность Мадрида – Музей Прадо, это одна из величайших художественных галерей мира, собравшая в своих коллекциях более 7000 картин, принадлежащих кисти Фра Анджелико, Боттичелли, Босха, Тициана, Рембрандта и Веласкеса. 
· Музей Современного Искусства Королевы Софии (Museo Nacional Centro de Arte Reina Sofia);
          Входящий в тройку основных музеев для посещения в Мадриде, Центр Искусств Королевы Софии в основном посвящён испанскому искусству XX века. 
· Музей Тиссен-Борнемиса (Thyssen-Bornemisza Museum);
          Эта честолюбивая коллекция из более чем 800 картин иллюстрирует историю западного искусства примером каждого важного арт-движения, от итальянской готики XIII века до американского поп-арта XX века. 
· Парк Гуэль (Parc Guell);
          За центром Барселоны Вы найдете одно из великолепных творений Гауди - Парк Гуэль. Строительство парка продолжалось с 1900 по 1914 гг. по заказу Эусеби Гуэля. Архитектор Гауди хотел спроектировать городской парк похожий на один из английских парков и немного скомпенсировать этим индустриализацию в Барселоне. Гауди создал роскошный парк с большим количеством красок, круглых форм, мозаик и прекрасных небольших домиков, которые заставят Вас поверить в сказку. Парк Гуэль является одним из самых уникальных искусственных пейзажей на планете и в 1984 г. был объявлен организацией ЮНЕСКО всемирным достоянием. Главная достопримечательность парка большая мозаичная ящерица, ставшая одной из главных эмблем Барселоны. 
· Парк Лоро (Loro Parque);
          Парк Лоро – уголок дикой природы в северной части Тенерифе, где вы можете увидеть порядка 30 тысяч видов животных, в числе которых крупнейшая в мире коллекция попугаев. Посетители буквально охают и ахают при виде шагающих пингвинов, грациозных касаток, дружелюбных дельфинов, семейств горилл и многого другого. 
· Парк цитадели (Ciudadela Park); 
          Парк цитадели представляет собой обширное зеленое пространство, охватывающее около 30 гектаров северо-восточной окраины старого города. Он был разбит на месте цитадели, построенной Филиппом V для подавления бунтующего населения и охраны портовой зоны. 
· Порт Авентура (Port Aventura);
          Порт Авентура - второй по величине парк аттракционов в Европе (после парижского Диснейленда) представляет собой огромный мегаполис из пяти тематических зон: Средиземноморье, Полинезия, Китай, Мексика и Дикий Запад. 
· Провинциальный Музей изящных искусств Севильи (Museo Bellas Artes de Sevilla);
          Провинциальный музей изящных искусств Севильи считается одним из самых важных в испанском искусстве. В красивейшем старом монастыре Ла Мерсед, датируемом XVII веком, на улице Альфонса XII находится одна из наиболее важных коллекций испанского искусства. 
· Саграда Фамилия (Храм Святого Семейства) (Sagrada Familia);
          Архитектурный шедевр Гауди является одной из главных эмблем города. Строительство собора началось в 1882 г. и осталось незаконченным в связи со смертью архитектора в 1926 году. 
· Санта Мария дель Мар (Santa Maria del Mar);
         На Каррер-де-Монткада, чуть к югу от музея Пикассо, возвышается церковь Санта Марии дель Мар (Святой Девы Моря) (1329-89 гг.), готическое сооружение, состоящее из трех проходов и не имеющее трансепта. 
· Театр-музей Дали (Teatro-Museo Dali);
          В музеи расположена наиболее большая и разнообразная коллекция работ Сальвадора Дали, основа которой была из собственной коллекции художника. Кроме картин Дали из всех декад его карьеры, в музее находятся скульптуры, трехмерные коллажи, механические устройства и другие курьезности воображения Дали.
Повседневная жизнь испанцев
Туристы  недаром считают Испанию раем на Земле, ведь ритм жизни здесь спокойный и размеренный, люди  никуда не спешат. Но вместе с тем, испанцы очень экспрессивны и открыты, они умеют радоваться простым мелочам жизни, как дети.  Случайная встреча с другом на улице – как раз яркий пример проявления чувств. Испанцы обязательно трижды целуют друг друга при встрече и при этом очень громко и с участием интересуются:  «¡Hola! ¿Que tal?», что означает «Привет! Как дела?». Испанцы вообще говорят достаточно громко и быстро, при этом активно жестикулируют и касаются собеседника. Их спонтанные и бесконтрольные манеры повергают в шок большинство туристов.  Испанцы – это люди без комплексов, они любят заводить друзей и делают это очень легко, много и громко смеются, не стыдясь этого, напротив им доставляет удовольствие показывать свои чувства на людях. 
Традиционно испанцы носят двойные фамилии, и чтобы разобраться в них, необходимо некоторое усилие. 
Как говорилось ранее, испанцы – очень открыты. Так, к примеру, на улице они могут подойти к совершенно незнакомому человеку и рассказать о каком-то радостном событии в их жизни или в жизни их друзей. При этом они будут прикасаться к собеседнику и это не считается дурным тоном, но туристам, которые не осведомлены о такой особенности местного населения, такое поведение покажется, по меньшей мере, странным и они, скорее всего, попытаются несколько отдалиться от экспрессивного испанца, что бы тот  его не трогал. Но только и здесь есть кое-какие подводные камни: испанец воспримет такой жест, как нежелание общаться и скорее всего очень обидится.
Несмотря на то, что испанцы открыты и разговорчивы, для них существуют темы-табу. Они никогда не станут говорить о своем возрасте или доходе. Если Вы спросите кого-то из представителей этой страны: «А сколько ты получаешь?», он воспримет это негативно и, скорее всего, ответит Вам: «Достаточно». Основным источником испанского юмора является пренебрежительное отношение к опасности. Нередко можно встретить человека, смеющегося над тем, как он дошел до столь плачевного, часто на грани смерти, состояния, из-за того, что не вовремя оказался в какой-то толчее. Отсюда такой дикий успех ежегодного праздника, когда быков выпускают на улицы Памплоны, дабы они преподали рогами урок всякому, кто возымел иллюзии стать тореро, но не сумел правильно рассчитать расстояние. 
Испанцы обожают свой язык, но для них непривычно видеть людей, которые могут общаться с ними на испанском, поэтому, заслышав знакомую речь из уст иностранцев, испанцы очень удивляются и, вместе с тем, радуются, они обязательно дослушают собеседника до конца, не обращая внимания на речевые ошибки.
Испанцы восхищаются храбростью. Политический лидер – все для испанцев, они готовы слепо следовать за своим вождем. За человеком, но не за идеей.
Существует еще одна особенность испанского народа – они не всегда держат свое слово. К примеру, если Вы решили снимать жилье и договорились на определенную цену с испанцем, получив счет за месяц, Вы можете обнаружить там цифру, несколько превышающую ту, на которой вы сошлись.
Пунктуальность – не главная для испанцев вещь. Более того, они презирают точность. Весь мир знает пословицу испанцев: « La puntalidad es la cortesi´a de los reyes», что в переводе значит: «Точность – вежливость королей». Эти люди могут явиться на встречу с опозданием в час, а может больше и будут вести себя как ни в чем ни бывало, они не станут извиняться, потому что опаздывать для них – это нормально. Аналогичным образом местное население ходит и на работу.
Днем испанцы очень любят сидеть на открытых террасах  кафе, наблюдать за прогуливающимися туристами и соотечественниками, за жизнью города.  И у них есть такая возможность, т.к. промежуток между 13 и 14 часами приходится на второй завтрак. 
Испанцы – большие любители поспать днем, как раз после второго завтрака. Именно поэтому большинство магазинов и музеев закрывается днем на 2-3 часа, а банки и вовсе работают до 13-14 часов. По выходным все эти заведения либо закрыты, либо работают до обеда, исключением являются лишь некоторые музеи – там выходной день приходится на понедельник.
Туристам следует помнить о любви испанцев к дневному отдыху и не беспокоить их с часу дня до пяти часов вечера. Какими бы они ни были добродушными и гостеприимными, телефонный звонок или визит вызовет только лишь раздражение и негодование.
Испанцы любят, когда собираются большие компании из их друзей и родственников, но из-за приверженности к дневному сну, это происходит только ближе к 10 часам вечера. В отличие от русских, испанцы предпочитают проводить время с друзьями и семьей не на кухне, а в ресторанах, барах и кафе, поэтому начиная с 8-10 часов вечера они «кочуют» из бара в бар. Кстати насчет местных предприятий общественного питания: во-первых, их очень много, возможно даже больше чем во всех европейских странах, во-вторых, они достаточно вместительны.  Есть несколько правил, которыми руководствуются испанцы при походе в ресторан:
1) Кто пригласил испанца в ресторан – тот и платит.
2) Если в ресторане собирается большая компания, счет делится на всех гостей поровну, и неважно, сколько ты съел и выпил.
Еще одна особенность так называемых ужинов в Испании заключается в том, что после 10 часов вечера, испанцы едят, как правило, только закуски: салаты, мясные ассорти и т.п. Но обязательным атрибутом является бокал вина. Испанцы  очень любят застолья, так же как и любят произносить тосты, особенно «за здоровье» и неважно, знают ли они человека, за чье здоровье пьют или нет.  Когда их бокалы соприкасаются, они говорят: «chin-chin». 
Вообще вино - особая тема для испанцев. Испания входит в тройку мировых лидеров по производству вина. Андалусия поставляет на мировой рынок знаменитый херес, известный также под названием шерри. В Каталонии изготавливается особое шампанское – кава, а также производятся превосходные белые вина, фруктовый пунш на основе красного вина – сангрия.
Совершенно особое место не только в испанской гастрономии, но и в традициях Испании занимает ритуал "тапас" (fapas). "Taпac" – традиционные разнообразные легкие закуски, которые подаются в любое время дня и ночи к пиву, вину и другим напиткам. Существуют разные легенды об изобретении "тапас". Одна из них утверждает, что привычка накрывать рюмку хереса кусочком ветчины, который одновременно являлся закуской, появилась в одном баре Севильи. Поначалу "тапас" подавали бесплатно, затем, по мере появления все более разнообразных закусок, – за отдельную плату. Существует другая версия: сначала рюмки и стаканы с вином и пивом накрывали маленькими тарелочками для защиты от назойливых мух, а затем в них стали еще и накладывать острые закуски, вызывающие жажду – чтобы последовал повторный заказ. Постепенно "тапас" превратились в неотъемлемую часть испанского образа жизни и сегодня невозможно представить себе Испанию без традиционного "пасео и тапео" (прогулка по барам и дегустация тапас). Типичные "тапас" – оливки, маслины, сыры, окорок, копченые колбасы, а также различные салаты.
Испанская кухня отличается необычайным богатством и разнообразием и пользуется заслуженной славой. Испанию можно условно разделить на восемь гастрономических зон, для каждой из которых характерны определенные продукты и напитки. На Севере готовят рыбные блюда Страны Басков: это знаменитая треска "пиль-пиль" или треска по-бискайски, астурийская фабада, сыры и сидр. В Пиренейской зоне восхитительны соус "чили-ндрон" и ветчина. В Каталонии замечательно готовят жаркое "касуэла", чесночный соус "алиоли" и пикантные копченые колбасы "фуэт". Валенсия знаменита разнообразными блюдами из риса, среди которых особенно известна "паэлья" (рис с овощами, мясом, рыбой, креветками). В Андалусии можно попробовать превосходный холодный овощной суп "гаспачо" и великолепную ветчину "хабуго" провинции Уэльва. В Центральной зоне – запеченное мясо и лучшие в Испании колбасы. На Балеарских островах, родине майонеза, вас одурманит аромат блюд из свинины, воздушных булочек из слоеного теста "энсаймадас" и колбасы "собрасада". На Канарских островах своеобразная рыбная кухня, в основных блюдах и десертах всегда много тропических фруктов (бананы, авокадо, папайя).
Как упоминалось ранее, испанцы «кочуют» по барам, начиная с 8-10 часов вечера, и засиживаются в подобных заведениях до самого их закрытия, которое приходится примерно на 2 часа ночи. И в это время улицы словно оживают – испанцы расходятся по домам. Это превращается в массовые народные гулянья, т.к. местное население обожает пешие прогулки на свежем воздухе.  По возвращении домой обычно испанцы выпивают рюмку вина и ложатся спать.
Праздники и развлечения
Испанцы всегда готовы развлекаться, им очень импонируют русские и бразильцы, поскольку они тоже могут ночи напролет пить, петь и танцевать, понимая, таким образом, толк в жизни. Ни одна страна Европы не отмечает праздников больше, чем Испания. Главные из них родились как чисто религиозные, но со временем превратились в веселые гулянья с песнями и танцами. Кроме того в каждом населенном пункте чествуют своего святого-покровителя, по случаю чего устраивается самый большой праздник года и даются дополнительно два выходных дня.
Испанские праздники сменяют друг друга в разных областях страны практически непрерывно. Центром карнавалов являются Канарские острова (в Санта-Круз — столице острова Тенерифе). Со второй половины XVIII века здесь проводятся маскарадные шествия. Также популярны «Яичные сражения» (яйца наполнялись мукой или пудрой). В наши дни «сражения» проходят с применением конфетти и серпантина. Центральное событие — сражение на верблюдах, а также знаменитая церемония «похороны сардины».
В марте Валенсия отмечает праздники «фальяс», потрясающие по своему размаху и зашкаливающему веселью. Главный символ праздника — гигантские фигуры, сооружаемые в каждом квартале. Фальяс — праздник огня, поэтому на всём его протяжении можно видеть фейерверки, постоянно взрывают петарды, называемые «масклета».
А вот во время Страстной недели происходят шествия религиозных братств - грандиозность и красота этих процессий особенно известны в Севильи, а также в городах Вальядолид, Самора, Мурсия и Куэнка. Замечателен также праздник под названием «Мавры и христиане», ежегодно отмечаемый в городе Алькой на востоке Испании.
Один из самых замечательных летних праздников - ночь Святого Хуана. Стоит побывать на этом празднике в Сан Педро Манрике (Сория) или в Сьюдаделе на острове Менорка (Караголс), чтобы увидеть парад огней. В июле происходит знаменитое празднование в честь Сан-Фермина в Памплоне. В это время здесь происходит прогон быков по улицам города при массовом участии народа. Город Эльче, что юге провинции Аликанте, проводит известный испанский праздник Мистерио, который отмечается в августе и приурочен ко дню Вознесения Богородицы. Типичными испанскими праздниками являются и так называемые Большие праздненства, которые проходят с августа по октябрь в Ла Альберка (Саламанка), Вехер де ла Фронтера (Кадис), Торо (Самора), Ондарроа (Бискайя), Логроньо, Сории и многих других местах. 
Есть в календаре испанских праздников один особый день. Красный день календаря, день национальной гордости, испанский Первомай, если хотите! (только без демонстраций и, по правде говоря, проходит он осенью).           Дело в том, что 12 октября 1492 года Христофор Колумб открыл Америку. 
12 октября - один из самых важных государственных праздников страны – День Испании (День Испанской Расы).
Хотя, конечно, национальным праздником 12 октября стал значительно позже.
В этот день испанцы облачаются в национальные костюмы и веселятся всю ночь (как, впрочем, и в другие праздники). По улицам ходят женщины в ярких платьях в горошек с многослойными юбками и с веерами в руках. Мужчины в этот день превращаются в настоящих кабальеро. Гуляя по городу в праздничный день, можно встретить всадников в традиционных костюмах и широкополых шляпах, как у Зорро. Причем это не актеры и не активисты исторического кружка, а простые обыватели: служители банков, пекари, менеджеры и пенсионеры. Носить национальный костюм в день праздника абсолютно нормально (он ведь такой яркий и красивый). Это знак гордости за свою страну, за свою расу, дань уважения традициям (которые до сих пор живы и соблюдаются).
Так же обязательным атрибутом Дня Испанской Расы является военный парад. Парад принимает лично король Хуан Карлос.
В общем, День Испанской расы это что-то вроде Дня Независимости. Только без политического подтекста. Кстати «испанские национальные» гуляния проходят во всех странах, говорящих на испанском.
Ежегодный цикл праздников завершается Рождеством. В это время в Испании устраиваются традиционные представления, посвященные рождению Христа, но особое внимание хочется уделить параду трех королей: Мельчора, Гаспара и Бальтазара.  В то время, как дети по всей Испании получают подарки от Папы Ноела, испанского Санта Клауса, 6 января традиционно считают днем парада Королей – Día de los Reyes. 
 5 января, как только настанут сумерки, на улицах Испании начинается шествие Королей – Cabalgata de los Reyes Magos. Дети и взрослые следуют за процессией, чтобы набрать как можно больше конфет из дождя сладостей, который устраивают Их Величества.  Город Алькой, провинция Аликанте, по праву гордится самыми красочными шествиями королей, которые считаются самыми старыми в Испании, если не в целом мире. Кавалькада Королей проводится ежегодно с 1855 года, а в 1866 году впервые в город вошли Три Мудреца. Официально признанный фиестой туристического значения в 2001 году, Парад Королей в Испании сегодня играет большое значение для испанцев. Тысячи из них с большим удовольствием участвуют в процессии, кто-то несет факелы, кто-то наряжается солдатами или слугами короля, танцоры, музыканты и, конечно, три самые важные фигуры – Мельчор, Гаспар и Бальтазар – три языческих короля-мага, волхвы, которые принесли дары Иисусу – на верблюдах.
Об их прибытии заранее объявляет Королевский Посланник. Дети выбегают на улицы, чтобы отправить свои письма волхвам. В тот же день письма доставляют волхвам, готовятся подарки для детей. Подарки укладывают в мешки, которые во время шествия на грузовиках будут перевозиться перед кавалькадой. Королевские помощники, els negres, раздают подарки детям.
Как и в любой другой стране, Новый год в Испании – один из самых главных и шумных праздников. Здесь его обычно встречают в большой компании на главной улице города – наверное, многим известен мадридский обычай собираться на центральной площади и под бой курантов съедать 12 виноградин, запивая их шампанским. Это настоящий ритуал: испанцы, большие любители винограда, верят что каждый, кто съест его в новогоднюю ночь, в следующем году не встретится ни с бедностью, ни со злыми духами. 
Другим амулетом против нечистой силы считается пальмовая веточка, прибитая к двери дома в конце апреля, когда празднуется так называемое «пальмовое воскресение», аналогом которому в России является «вербное». Это первый день страстной недели, а в каждый из последующих обычно проводятся представления на библейскую тему. 
Во время национальных праздников банки, магазины и музеи не работают. 
Конечно же, говоря и широком размахе праздников Испании, нельзя не упомянуть о Корриде, традиционном испанском зрелище. Оно состоит в выполнении определенной последовательности фигур с быком особой иберийской породы, обычно завершающееся убийством быка. Коррида считается одним из воплощений национального испанского духа.  Другое название корриды – la fiesta nacional, то есть «национальное празднество». Бык вообще (в особенности его характерное изображение в виде силуэта) воспринимается как один из символов страны и даже неформально помещается на флаг страны вместо герба.
Испанская свадьба
Испания действительно удивительная и необычная страна со своими самобытными и оригинальными обычаями. Испанцы - страстный и гордый народ, чтят свои древние традиции, несмотря ни на какие веяния моды. А уж что касается такого мероприятия, как свадьба, то здесь традиции соблюдаются с особенной тщательностью.
Во-первых, по мнению испанцев, лучшее время года для свадьбы – осень.  Для свадебного платья испанцы издревле предпочитают оранжевый колор. В букете испанской невесты обязательно должны присутствовать оранжевые цветы, для пущей красоты их также вплетают в волосы новобрачной. Хотя в народе ходит много объяснений происхождению этой древней традиции, но все же самой популярной причиной выбора данного цвета считается то, что апельсин - вечнозеленое дерево, и, следовательно, невеста останется молодой и цветущей на протяжении всей совместной жизни. До сих пор существует примета, что та, кто коснется в день свадьбы платья невесты, сможет получить цветок из ее букета или украшение из прически, а также обменяется с невестой подвязкой, станет привлекательна для мужчин и скоро выйдет замуж.
Так же существует еще одна интересная традиция: в ночь перед свадьбой жених поет любимой серенаду под окном с соответствующим музыкальным сопровождением.

Музыка Испании
Расцвет испанской музыкальной культуры, особенно в жанре церковной музыки, начался в 16 веке. Ведущими композиторами той эпохи были мастер вокальной полифонии Кристобаль де Моралес (1500–1553), его ученик Томас Луис де Виктория (ок. 1548–1611), прозванный «испанским Палестриной», а также Антонио де Кабесон (1510–1566), прославившийся сочинениями для клавесина и органа. 
В 19 веке после длительной эпохи застоя инициатором возрождения национальной музыкальной культуры стал Фелипе Педрель (1841–1922), основоположник новой испанской композиторской школы и создатель современного испанского музыковедения. 
В конце 19 – начале 20 века испанская музыка получает европейскую известность благодаря таким композиторам, как Энрике Гранадос (1867–1916), Исаак Альбенис (1860–1909) и Мануэль де Фалья (1876–1946). Современная Испания дала таких всемирно известных оперных певцов, как Пласидо Доминго, Хосе Каррерас и Монтсеррат Кабалье. 

Песни и танцы
Очень популярным до сих пор является "канте хондо" (монотонное пение, разновидность фламенко), имеющее четырехсотлетнюю историю. Любители "канте хондо" высмеют любого, кто, не разбираясь в этом искусстве, попытается что-то спеть (первое впечатление от этого пения такое, словно певец фальшивит и его единственной целью является протянуть как можно дольше одну и ту же ноту).
Все верно, нота действительно звучит фальшиво и бесконечно долго, но пока она звучит, певец умудряется рассказать слушателям целую историю о любви, горе, душевных муках, обмане, смерти и разбитых сердцах, о страданиях, несчастьях, боли, сожалениях, тоске, одиночестве, муках, жалобах, клевете, травме, апоплексии, катастрофе, о девальвации песеты, о теще, об отчаянии и седых волосах.
Когда испанцы не поют, они танцуют. А танцы у них страстные, вроде севильяны. В этом со сложной ритмикой танце страстные любовники из Севильи повествуют о своей любви и ненависти (несколько быстрых поцелуев, бесконечная чечетка и устрашающий вид). Или фламенко. Это - яростная севильяна, в которой мужчина и женщина, танцующие на высоких каблуках, имеют целью затанцевать друг друга насмерть. Или хота, с ее озорными веселыми прыжками, скачками и подпрыгиванием; сардана, любимый каталонский хоровод; фанданго, андалузский чуть более живой вариант последнего, исполняемый с бесконечным притопыванием и перестуком кастаньет.
Архитектура Испании
Это причудливое сплетение традиций ушедших цивилизаций, оставивших память о своем существовании именно в памятниках монументального творчества и динамично развивающееся искусство современных архитекторов. 
На испанской земле соседствуют античные амфитеатры и акведуки с мощными укреплениями крепостей вестготов. Сохранились великолепные образчики мавританской архитектуры эпохи Халифата - Алькасар в Севилье и дворец Назарет в замковом комплексе Аламбра в Гранаде. 
По количеству всемирно известных соборов с Испанией не может сравниться ни одна страна мира. Среди них – величественный романский собор в городе Сантьяго-де-Компостела и готические храмы Севильи, Бургаса, Толедо, Таррагоны. Собор в городе Теруэль, возведенный в уникальном испанском стиле «мудехар», сложившийся в результате слияния в архитектуре элементов готики и ренессанса с мавританскими традициями. Строгий монастырь-дворец (резиденция испанских королей) - Эскориал близ Мадрида, построенный в аскетичном стиле «эрререско» и причудливо украшенные барочно-ренессансные соборы Гранады, Мурсии и Валенсии. 
Появление испанского модернизма, утвердившегося в качестве одного из основных направлений живописи и архитектуры на рубеже XIX и XX вв., тесно связано с деятельностью гениального каталонца Антонио Гауди, чьми руками были созданы такие замечательные творения, как собор Саграда Фамилия и парк Гуэль в Барселоне. 
О творческом потенциале молодого поколения свидетельствуют в частности постмодернистские сооружения архитекторов Рикарда Бофила (Барселона), Сантьяго Калатравы (Севилья, Валенсия) и Рафаэля Монео (Мадрид). 
Живопись Испании
Живопись Испании оставила заметный след в мировой истории изобразительного искусства. Блестящий расцвет живописи начинается с появлением в Испании в 1576 г. живописца Доменико Теотокопули, прозванного Эль Греко, поскольку он был греческого происхождения и родился на острове Крит (1541-1614). Эль Греко становится основателем и главой толедской школы и пишет преимущественно по заказу монастырей и церквей Толедо. 
Золотой век испанской живописи представлен именами Хосе де Риберы, Франсиско Сурбарана, Б. Э. Мурильо и Д. Веласкеса, который уже в молодые годы стал придворным художником Филиппа IV; его знаменитые картины "Лас Менинас" или "Фрейлины", "Сдача Бреды", "Пряхи" и портреты королевских шутов находятся в мадридском музее Прадо. 
Политические и социальные потрясения XVIII и XIX вв. отразились в творчестве Франсиско Гойи, например, его "Расстрел повстанцев в ночь на 3 мая 1808 года", а также серия "Бедствия войны". Вызывающие страх "черные картины", созданные незадолго до смерти мастера, - не только выражение его собственного отчаяния, но и свидетельство политического хаоса того времени. 
Период 18-19 веков в целом охарактеризуется упадком испанского искусства, замкнутого в подражательном классицизме, а возрождение великой испанской традиции происходит в первой половине 20 века. Новые пути в мировом искусстве проложили - зачинатель и яркий представитель сюрреализма в живописи Сальвадор Дали (1904-1989), один из основоположников кубизма Хуан Грис (1887-1921), абстракционист Хуан Миро (1893-1983) и Пабло Пикассо (1881-1973), внесший вклад в развитие нескольких направлений современного искусства. 
Литература Испании
Литература - одно из самых ярких явлений мировой художественной культуры. О ее весомом вкладе свидетельствует хотя бы то, что два самых знаменитых общечеловеческих типа - Дон Кихот и Дон Жуан созданы испанцами. 
Самым известным литературным произведением, описывающим реконкисту, является созданная неизвестным автором эпическая поэма "Песнь о моем Сиде" (около 1140 г.), рассказывающая о подвигах Родриго Диаса де Бивара, более известного как Сид (от арабского "сиди") - Повелитель. 
Классики испанского театра, родоначальники "золотого века" литературы - Феликс Лопе де Вега и Педро Кальдерон де ла Барка известны русскому читателю и зрителю по блестящим постановкам на русской сцене. Тирсо де Молина создал в литературе образ Дон Жуана. Таким же бессмертным стал рыцарь Печального образа Дон Кихот Ламанческий Мигеля де Сервантеса. 
В конце XIX века разочаровавшееся в политике "поколение 98-го" встало перед задачей духовного обновления Испании. К этому движению примкнули Мигель де Унамуно и Рамон Мария дель Валье-Инклан. В 1927 г. сформировалась группа молодых авангардистов, вошедших в историю литературы как "Группа 27-го". Её самым знаменитым членом был поэт и драматург Федерико Гарсия Лорка; цикл стихотворений "Цыганские романсеро" и драмы "Иерма" и "Кровавая свадьба" тесными узами связаны с его родной Андалусией. Гарсия Лорка был убит около Гранады франкистами. 
В 1989 г. Нобелевскую премию получил Камило Хосе Села, роман которого "Улей" (1943) переведен на русский язык. Роман "Особые приметы" Хуана Гойтисоло, который возглавил поколение испанских писателей 50-х гг., как и все его произведения, имеет четкую общественную позицию. Один из самых значительных писателей Мигель Делибес, его знаменитый роман "Святые безгрешные" (1981) также переведен на русский язык. Широко популярны сегодня Кармен Мартин Гаите (род. 1925 г.; литературная премия Испании 1994 г.) и Мануэль Васкес Монтальбан (род. 1939 г.; литературная премия 1995 г.). Его роман "Одиночество менеджера", герой которого частный детектив Пепе Корвальо, известен и за пределами Испании. 
Киноискусство Испании
В кино Испания имеет давние традиции. Луис Бунюэль шокировал публику в 20-е годы такими сюрреалистическими фильмами, как "Андалусский пес"; вплоть до 80-х гг. он продолжал клеймить буржуазное лицемерие, например, в картине "Скромное очарование буржуазии". 
Выдающиеся режиссеры современного кино Карлос Саура ("Кармен") и Педро Альмодовар, Фернандо Труэва, Хулио Медель в послефранкистский период способствовали упрочению мировой славы испанского кинематографа. 
Спорт
В наши дни повальным увлечением испанцев независимо от возраста и пола является  футбол. Особенно испанцы любят играть в футбол на улице, рискуя
потерять мяч под колесами автомобиля.
Те, кто в футбол не играют, болеют за свои местные команды, популярные клубы, национальную сборную и даже за иностранцев. Своя команда есть чуть ли не у каждого населенного пункта, Футболисты все равно будут самыми популярными людьми в городе. Сказать: "Моя дочь встречается с футболистом!" — все равно, что признаться в миллионном наследстве. Завидовать будут все. 
Особая история — фан-клубы известных команд, членством в которых охвачена добрая половина населения страны. Болельщики живут от матча до матча, не жалея денег, ездят за любимой командой по всей стране и за рубеж, а любой ее проигрыш воспринимают как личное горе. 
Даже если вы ни слова не понимаете по-испански, начало какого-нибудь важного матча пропустить будет трудно. Во-первых, за полчаса до трансляции на нужную программу переключат телевизоры во всех барах, ресторанах, холлах гостиниц, полицейских участках и т.д. Во-вторых, в час "икс" улицы опустеют, голоса смолкнут. До первого гола город погрузится в неестественную для Испании тишину. Потом комментатор нечеловеческим голосом закричит "Гол!" и все будет по-прежнему.
Заключение
Испанцы свою культуру уважают и относятся к ней очень серьезно. Стремление к познанию и демонстрация интеллектуальных способностей вполне поощряются. Чтобы понравиться испанцу, надо хорошо разбираться в испанском искусстве. Если вам, не дай Бог, попадется знающий человек, то он очень быстро поймет, что вы ровным счетом ничего не знаете об их культуре.
Вклад Испании в мировую культуру по-настоящему огромен: эта страна может похвастаться не только красотой своих городов, но и тем, что они стали родиной многих известных людей искусства. 
Конечно, культура Испании характеризуется не только этими великими именами – фламенко, музыкальный жанр, и коррида, искусство боя быков, пожалуй, являются настоящими символами страны. Южная Андалусия и ее три города: Морон де ла Фронтера, Херес де ла Фронтера и Вида – вот родина фламенко, синтеза арабской, цыганской, еврейской и христианской музыкальной традиции.
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