
ЗАДАНИЕ 1
Вопрос 14 Размещение и обеспеченность природными ресурсами различных стран
Природно-ресурсный потенциал (природные ресурсы) мирового хозяйства включает энергетические, земельные и почвенные, водные, лесные, биологические (растительный и животный мир), минеральные (полезные ископаемые), климатические и рекреационные ресурсы
Минеральные ресурсы. Мировые прогнозные геологические запасы минерального топлива превышают 12,5 трлн т. Эти запасы состоят из угля (до 60%), нефти и газа (около 27%), а также сланцев и торфа.
Уголь.   Угольные ресурсы разведаны в 75 странах мира. Крупнейшие месторождения угля сосредоточены в США (445 млрд т), Китае (272 млрд т), России (200 млрд т ), ЮАР (130 млрд т), Германии (100 млрд т), Австралии (90 млрд т), Великобритании (50 млрд т), Канаде (50 млрд т), Индии (29 млрд т) и Польше (25 млрд т).
В странах Европы, а также во многих угольных бассейнах России верхние слои залежей уже разработаны, а извлекать уголь с глубины свыше 1000 м нерентабельно при нынешней технике и технологии. Выгодной остается лишь разработка угольных месторождений открытым способом (в Западном бассейне США, Восточной Сибири, ЮАР, Австралии). 
Нефть.    Большая часть нефтяных месторождений рассредоточена по 6 регионам мира:  Персидский залив - Северная Африка;  Мексиканский залив - Карибское море (включая прибрежные районы Мексики, США, Колумбии, Венесуэлы и о. Тринидад); острова Малайского архипелага и Новая Гвинея;  Западная Сибирь; северная Аляска; Северное море (главным образом норвежский и британский секторы); о.Сахалин с прилегающими участками шельфа. 
Мировые запасы нефти составляют более 132,7 млрд. т. Из них 74% приходится на Азию, в том числе Ближний Восток (более 66%). Наибольшими запасами нефти обладают: Саудовская Аравия, Россия, Ирак, ОАЭ, Кувейт, Иран, Венесуэла. 
Природный газ.  Крупнейшие разведанные запасы природного газа сосредоточены в России (39,2%), Западной Азии (32%), они есть и в Северной Африке (6,9%), Латинской Америке (5,1%), Северной Америке (4,9%), Западной Европе (3,8%). В последнее время выявлены значительные запасы его в Центральной Азии. 
Металлические руды.    Важное значение для производства черных металлов имеют запасы железной руды. Крупнейшие в мире месторождения железной руды находятся в Бразилии, Австралии, Канаде, России, Китае, США, Индии, Швеции. Добыча железной руды в мире составляет 0,9-1,0 млрд т в год. 
Из сырья для производства цветных металлов на первом месте находятся бокситы. Крупнейшие месторождения бокситов сосредоточены в Австралии, Гвинее, Бразилии, Венесуэле, на Ямайке. Добыча бокситов достигает 80 млн т в год. В России запасы бокситов сравнительно невелики.
Наибольшими запасами бокситов (главное сырье алюминиевой промышленности) располагают Гвинея (42% мировых запасов), Австралия (18,5%), Бразилия (6,3%), Ямайка (4,7%), Камерун (3,8%) и Индия (2,8%). По масштабам добычи (42,6 млн. т) первое место занимает Австралия. Первое место в мире по добыче золота занимает ЮАР (522 т), второе - США (329 т). Старейший и самый глубокий золотой рудник в США - Хоумстейк в горах Блэк-Хилс (Южная Дакота)
Примерно 2/3 мировых ресурсов серебра связано с полиметаллическими медными, свинцовыми и цинковыми рудами. Серебро извлекается в основном попутно из галенита (сульфида свинца). Наиболее крупные производители серебра - Мексика (2323 т), Перу (1910 т), США (1550 т), Канада (1207 т) и Чили (1042 т). Наибольшими разведанными запасами урана обладают Австралия (более 20% мировых запасов), Казахстан (18%), Канада (12%), Узбекистан (7,5%), Бразилия и Нигер (по 7%). Крупное месторождение уранита Шинколобье находится в Демократической Республике Конго. Значительными запасами располагают также Китай, Германия и Чехия.
Неметаллические полезные ископаемые. Почти каждая страна обладает либо залежами каменной соли, либо установками по выпариванию соленой воды. Колоссальный источник поваренной соли - сам Мировой океан. Первое место по добыче поваренной соли занимают США (21%), затем следуют Китай (14%), Канада и Германия (по 6%). Значительная добыча соли ведется во Франции, Великобритании, Австралии и Польше.
Алмазы - играют важную роль в промышленности благодаря их исключительно высокой твердости. Мировая добыча алмазов составляет 107,9 млн. каратов (200 мг); в том числе технических алмазов было добыто 91,2 млн. каратов (84,5%), ювелирных - 16,7 млн. каратов (15,5%). В Австралии и Конго доля ювелирных алмазов составляет всего 4-5%, в России - около 20%, в Ботсване - 24-25%, ЮАР - более 35%, в Анголе и Центральноафриканской Республике - 50-60%, в Намибии - 100%.
Земельные ресурсы.   Наибольшими размерами пашни выделяются США (185 млн га), Индия (160), Россия (134), Китай (95), Канада (46), Казахстан (36), Украина (34 млн га).
Доля обрабатываемых земель в общем земельном фонде составляет, %: в Индии -57,1; Польше - 46,9; Италии - 40,3; Франции - 35,3; Германии- 33,9; США - 19,6; Китае - 10,3; России - 7,8; Австралии - 6; Канаде - 4,9; Египте - 2,8. Серьезную угрозу земельному фонду в 60 странах мира представляет опустынивание прежде возделываемых земель, которое охватило территорию в 9 млн км2, что примерно равно площади таких стран, как США или КНР. 
Водные ресурсы. Общие запасы воды на Земле составляют 1386 млн км3, но 96,5% водных ресурсов планеты - соленые воды Мирового океана и 1% - соленые подземные воды. На пресные воды приходится всего 2,5% общего объема гидросферы. Главным источником пресной воды остаются реки, чьи годовые ресурсы составляют 47 тыс. км3, а реально использовать можно менее половины этого количества. В США водопотребление достигает почти 30% среднегодового поверхностного стока рек (при том, что 20% потребностей в воде покрывается за счет подземных вод), а в России - примерно 2,5% речного стока.
Лесные ресурсы. Покрытые лесом площади во всем мире достигают 40,1 млн км2 (в том числе на леса, наиболее пригодные для эксплуатации, приходится 25-28 млн км2), России - 8,1, Бразилии - 3,2, Канаде - 2,6, США - 2,0 млн км2. Россия занимает первое место в мире по запасам древесины (23% мировых запасов).
Несмотря на кажущиеся огромными запасы древесины в России, Северной Америке, Северной Европе и Южной Америке, возможности экстенсивной эксплуатации лесных ресурсов в настоящее время близки к исчерпанию.
ЗАДАНИЕ 2
Вопрос  5 Экономико-географическая характеристика
Российской Федерации (РФ)
Столица — г. Москва
Государственный язык — русский
Площадь - 17,1 млн. км2. 
Территория делится на 7 федеральных округов: Центральный, Северо-Западный, Приволжский, Южный, Уральский, Сибирский и Дальневосточный.
Располагается в северной части материка Евразия. Европейская часть (1/3 территории страны) занимает большую часть Русской (Восточно-Европейской) равнины, а также Урал, Предкавказье и северные склоны Большого Кавказа. Азиатская часть (2/3 территории) включает Сибирь и Дальний Восток.
Протяженность с запада на восток – 9 тыс.км.
Протяженность с севера на юг - 4 тыс. км.
Северные границы проходят по водам морей Северного Ледовитого океана: Баренцева, Карского, Лаптевых, Восточно-Сибирского и Чукотского. 
Восточные границы России проходят по водам морей Тихого океана:
Берингова, Охотского, Японского. Ближайшими морскими соседями здесь являются Япония и США. Граница с Японией проходит в проливе Лаперуза, а с
США – в Беринговом проливе между островами Ратманова (Россия) и
Крузенштерна (США).
На западе морские границы проходят по водам Балтийского моря, которые соединяют со многими европейскими государствами.
На юго-западе морские границы проходят по водам Азовского и Черного морей, где пограничными с Россией являются Украина и Грузия. 
На северо-западе по суше граничит с Норвегией и Финляндией.
Официально статус государственных получили границы РФ с государствами
Балтии – Эстонии, Латвией и Литвой. Вдоль западной и юго-западной границы
России располагаются Белоруссия и Украина. 
На юге граничит с Грузией, Азербайджаном и Казахстаном. Республики Алтай, Тува, Бурятия, а также Читинская область, входящие в состав РФ, граничат с Монголией. Почти всюду граница проходит по хребтам Алтая, Восточных Саян и других гор. Ещё восточнее по рекам Амгунь, Амур и Уссури граничит с Китаем. На крайнем юго-востоке Приморский край РФ граничит с Корейской Народно-Демократической Республикой.
Имеет мощный и разнообразный природно-ресурсный потенциал, способный обеспечить необходимые объемы собственного потребления и экспорта. 
Занимает одно из первых мест в мире по запасам природного газа, каменного угля, железных руд, ряда цветных и редких металлов, апатитов, торфа, а также занимает ведущее место по запасам земельных, водных и лесных ресурсов.
В структуре минерально-сырьевой базы 71% составляют топливно- энергетические ресурсы (газ, уголь, нефть), 15% - нерудное сырье, 13% - черные и цветные металлы. Лишь 1% приходится на алмазы и драгоценные металлы (золото, серебро, платину).
Земельные ресурсы составляют 1/8 часть всей суши планеты (17 млн км2). продуктивные сельскохозяйственные земли (пашни, сенокосы и пастбища) составляют 13% общей земельной площади. 
Разнообразие почв — от тундровых малогумусовых переувлажненных почв через подзолистые и черноземные до желтоземов и красноземов российских субтропиков. 
Лесами занято 4100 млн га, или около 30 % суши земного шара. Запасы древесины составляют около 80 млрд м3.
Природные рекреационные ресурсы (моря, реки, озера, минеральные воды, живописные ландшафты) очень разнообразны. Но климатические условия, экологические проблемы, неразвитость инфраструктуры значительно снижают возможность их полноценного использования. Большие территории фактически не затронуты цивилизацией. Спрос на такие территории во всем мире постоянно растет. Крупнейшими рекреационными районами являются Северо-Кавказский, Центральный и Северо-Западный.
Народное хозяйство включает в себя огромное количество предприятий и учреждений. В прошедшие годы рыночного реформирования экономики происходили изменения в отраслевой структуре промышленности, которые выразились в значительном увеличении удельного веса добывающих отраслей(более 20%).
Численность населения 141,9 млн чел
Численность трудовых ресурсов составляет 60% всего населения.
Русские составляют 79,83 % населения страны.
Демографическая ситуация характеризуется значительной напряженностью: низкой рождаемостью, значительным отставанием средней продолжительности жизни от показателей развитых стран мира.
Численность трудовых ресурсов России составляет 60% всего населения, но число занятых в народном хозяйстве (экономически активное население) меньше. 
В торгово-экономических взаимоотношениях со странами СНГ основными партнерами являются Украина, Казахстан, Белоруссия. На долю этих государств приходится 83,4% внешнеторгового товарооборота со странами СНГ, при этом в товарной структуре экспорта наибольший удельный вес приходится на топливно - энергетические ресурсы. В структуре импортных товаров, поступающих в Россию из стран СНГ, преобладают продовольствие, сырье для пищевой промышленности, рудное сырье, металлопродукция и продукты нефтепереработки.
Имеет торгово-экономические отношения с Китаем, за счет которых реализуется около 80% товарооборота. Имеются возможности для развития инвестиционного сотрудничества с Китаем, который заинтересован в поставке из России комплектного оборудования для строительства объектов в области энергетики, угольной промышленности, металлургии . Российский экспорт в КНР включает самолеты, автомобили, сельскохозяйственную технику, горно - и нефтеперерабатывающее оборудование, оборудование для текстильной промышленности, продукцию химической промышленности, стальной прокат, древесину, удобрения и черные металлы (50% общего объема российских поставок). 
Глубокое падение национального производства в 1990-1997 гг. не могло не сказаться на изменении соотношения валового внутреннего продукта (ВВП) России, США и других государств мира, в т.ч. размера ВВП в расчете на душу населения. По последнему показателю РФ находится в четвертом десятке, уступая Аргентине, Мексике, Уругваю, Чили и ряду других развивающихся стран.
Стабильность и благополучие России, занимающей одну восьмую часть суши, - немалый вклад в стабильность на всей планете.
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