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1. Состав Сибирского федерального округа
1) Агинский бурятский автономный округ
В составе округа с 2006 года существуют 42 муниципальных образования, из них 3 муниципальных района (совпадающие с административно-территориальными районами), 4 городских и 35 сельских поселения. Административный центр — поселок городского типа Агинское (название по реке Ага) с населением 12,6 тыс. человек, расположен в 6286 км от Москвы. 
Климат резко континентальный. Рельеф территории в основном гористый. С юга-запада на северо-восток тянутся параллельно идущие хребты Черского, Даурский и Могойтуйский (высшей точкой является гора Алханай — 1663 м. над уровнем моря). Реки округа мелководны и непроходимы для крупнотоннажных судов речного флота. Самая крупная из них — река Онон, которая протекает по южной и восточной границам округа. На территории Агинского Бурятского автономного округа насчитывается более 40 источников минеральных вод (аршанов) и два озера с лечебными грязями. На западе в горах распространены преимущественно мерзлотно-таежные оподзоленные и серые лесные почвы. На равнинах преобладают карбонатно-каштановые и черноземные почвы. Растительность на равнинах степная, леса, занимающие около 30 % площади округа. Общие запасы древесины составляют около 61 млн. куб. м.
2) Красноярский край
В состав Красноярского края входили два других субъекта Российской Федерации — Эвенкийский автономный округ и Таймырский (Долгано-Ненецкий) автономный округ. Согласно результатам референдума, проведённого 17 апреля 2005 года, 1 января 2007 года Красноярский край, Эвенкийский и Таймырский автономные округа объединились в единый Красноярский край. Административный центр — город Красноярск с населением 917,2 тыс. человек, расположен в 3955 км от Москвы.
Расположен вдоль Транссибирской железнодорожной магистрали. В целом климат в крае — резко континентальный, с характерными для него сильными колебаниями температур воздуха в течение года. Красноярский край расположен в Восточно-Сибирском регионе России, в самом центре Евразии. На территории края в окрестностях озера Виви (Эвенкийский автономный округ) находится географический центр России. Большая меридиональная вытянутость края определяет большое разнообразие ландшафтов на его территории: от степей и низменностей до тундры и гор. Южная часть Красноярского края — горная территория, где вздымаются вершины Саянских гор, доходящих до 2922 м. На севере берега Красноярского края омываются Карским морем и морем Лаптевых, образующими большое количество заливов. Речная сеть края самая крупная в стране (около 20 тыс. рек) и относится к бассейнам 6 крупных рек: Енисея, Оби, Лены, Хатанги, Пясины и Таймыры. В крае протекает одна из самых длинных рек России — Енисей. На территории расположено 3 крупных водохранилища.
3) Усть-Ордынский бурятский Автономный округ
С 2004 года в округе существуют 83 муниципальных образования — 6 муниципальных районов (Аларский, Баяндаевский, Боханский, Нукутский, Осинский, Эхирит-Булагатский) и 77 сельских поселений. Административный центр — посёлок городского типа Усть-Ордынский с населением 14,3 тыс. человек, расположен на правом берегу реки Куды (приток Ангары), в 62 км к северо-востоку от Иркутска.
Расположен в Предбайкалье, в пределах Лено-Ангарского плато. Большая часть территории округа расположена в пределах Иркутско-Балаганской лесостепи с дерново-карбонатными выщелоченными и слабо оподзоленными почвами; в котловине выщелоченный чернозем и луго-черноземные почвы. Общая площадь лесного фонда — 1090,3 тыс. га. Территорию округа пересекают притоки Ангары: Залари, Оса, Ида, Куда. Самое значительное и красивое озеро — Аляты в Аларском районе, богато рыбой. Озеро Нухунур — источник иловой лечебной грязи, научными исследованиями института органической химии РАН показано, что иловая грязь отвечает всем требованиям, предъявляемых к лечебным грязям.
4) Республика Алтай
Территория республики делится на 10 административных районов (аймаков), отличающихся друг от друга не только по площади, но и по этническому составу населения. Административный центр — город Горно-Алтайск с населением 53,5 тыс. человек, расположен в 3641 км от Москвы.
Климат умеренно и резко континентальный (в разных районах). Гора Белуха (Кадын-Бажы) — 4506 м — является высочайшей точкой Сибири. Гидрографическая сеть насчитывает более 20 тыс. водотоков с протяженностью более 60 тыс. км и около 7 тыс. озер. Наиболее крупные реки — Катунь и Бия, которые, сливаясь, образуют реку Обь. Самое большое озеро — Телецкое (Алтын-Кель). Четверть территории республики покрыта лесами, преимущественно хвойными. Алтай является одним из мировых центров концентрации биоразнообразия. Здесь сосредоточено более 50 % видового состава флоры Сибири и почти все экосистемы Евразийского комплекса. Растительный покров республики обладает огромным ресурсным потенциалом и генофондом сырьевых, лекарственных, пищевых, пряно-ароматических, технических, кормовых и декоративных растений. Имеются источники минерализованной воды, обладающей целебными свойствами. С 1999 г. пять территорий Горного Алтая (Алтайский и Катунский заповедники, Телецкое озеро, гора Белуха и плато Укок) включены в Список культурного наследия ЮНЕСКО. Катунскому заповеднику присвоен статус биосферного.
5) Новосибирская область
В области 14 городов (в том числе 7 городов областного подчинения), 30 административных районов, 18 посёлков городского типа, 428 сельских администраций. Административный центр — город Новосибирск с населением 1 миллион 397 тыс. человек, расположен в 3303 км от Москвы.
Климат континентальный. Расположена на юго-востоке Западно-Сибирской равнины. Долина р. Обь делит территорию области на 2 неравные части. По территории области протекают около 430 рек общим объемом стока 8 куб. км в год, в их числе одна из крупнейших рек мира — Обь. Наиболее крупные притоки Оби: Иня (663 км), Бердь (363 км). На Оби в 1956 г. была построена Новосибирская ГЭС, водохранилище с площадью водного зеркала более 1000 кв. км. Огромное водохранилище — Обское море — пересекает область на протяжении 230 км. Характерным элементом ландшафта области являются озера: Чаны, Сартлан, Убинское, Урюм и др.
6) Республика Хакасия
В состав Республики Хакасия входят 5 городов, 8 административных районов, 13 поселков городского типа и 254 села. Административный центр — город Абакан с населением 164,7 тыс. человек, расположен в 4218 км от Москвы.
Климат резко континентальный. По характеру рельефа региона выделяют горную Хакасию (2/3 всей территории; восточные склоны Кузнецкого Алатау и Абаканского хребта, северные склоны Западного Саяна — высотой до 2930 м) и равнинную часть — Минусинская и Чулымо-Енисейская котловины. Равнинные участки приурочены к широким долинам рек и носят названия степей (Абаканская, Койбальская и др.). Хакасия расположена в степной и лесостепной зонах; четко выражена вертикальная поясность ландшафтов. Крупные реки — Енисей, его левый приток Абакан, а также Томь, Белый и Черный Июс, Чулым (бассейн Оби). Всего на территории региона протекают 230 рек и речушек. Многочисленные озера с пресной (Черное, Фыркал, Иткуль) и соленой (Беле, Шира и др.) водой (всего более 300). Значительные площади занимают водохранилища Красноярской и Саяно-Шушенской ГЭС.
7) Алтайский край
На территории региона 12 городов, ЗАТО Сибирский, 60 сельских районов, в том числе Немецкий национальный район. Административный центр — город Барнаул с населением 649,6 тыс. человек, расположен в 3419 км от Москвы.
Климат умеренный, переходный к континентальному. Территория края находится в пределах двух физико-географических стран — Западно-Сибирской равнины и Алтая Саянских гор. Ландшафт региона представлен тремя зонами: на востоке горы, в центре слегка возвышенная равнина, на западе и юго-западе Кулундинская и Алейская степи. В крае присутствуют почти все природные зоны России — степь, лесостепь, тайга, горы и богатые речные экосистемы. Главная водная артерия — р. Обь образуется от слияния рек Бии и Катуни. Ее крупнейшие притоки — р. Алей, Чарыш и Чумыш. На территории края находится 13 тыс. озер (самое большое — Кулундинское), а также значительные запасы подземных вод.
8) Омская область
В области 32 административных района, 6 городов, 24 поселка городского типа, 32 сельских района. Административный центр — город Омск с населением 1 129,3 тыс. человек, расположен на месте впадения в Иртыш реки Омь, в 2555 км от Москвы.
Климат резко континентальный. Омская область расположена на юге Западно-Сибирской равнины в среднем течении Иртыша. Для северной части области характерны плоскозаболоченные поверхности. Омское Прииртышье богато водными ресурсами. Здесь насчитывается более 2-х тыс. рек и других водотоков протяженностью 8-и тыс. км и около 16 тыс. озер, из которых 245 соленых. Главная река — Иртыш. Все его притоки — Ишим, Туй, Шиш, Оша, Уй, Тара — расположены на севере области. На севере и в средней части области располагаются пресные озера, крупнейшие из них: Салтаим, Ик, Тенис. На юге — соленые и горько-соленые озера: Эбейты, Ульжай и другие. Более 25 % территории области занимают болота.
9) Читинская область
В области 10 городов (в том числе 5 городов областного подчинения), 31 административный район, 44 поселка городского типа и 366 сельских администраций, ЗАТО (закрытое административно-территориальное объединение) — поселок Горный. В состав Читинской области входит другой субъект федерации — Агинский Бурятский автономный округ (по предварительным данным, в ходе референдума 11 марта 2007 года более 90 процентов активных избирателей проголосовали за объединение Читинской области с Агинским Бурятским автономным округом и образование нового субъекта Российской Федерации — Забайкальского края). Административный центр — город Чита с населением 308,5 тыс. человек, расположен в Забайкалье, при впадении р. Чита в Ингоду, в 6074 км к востоку от Москвы.
Климат резко континентальный. Читинская область — это суровый сибирский край. Половину забайкальского рельефа занимают горы высотой более 1000 метров. Величественный Яблоновый хребет, хребет Черского, Борщовочный, Малханский, Даурский, Аргунский и Газимуро-Ононский хребты. Зона вечной мерзлоты, ледниковые озера, потухшие вулканы, каньонообразные долины, глубокие ущелья, торфяные болота, топи и мари, острые пики хребтов, покрытые темным лиственничным лесом, — все это создает великолепный, своеобразный, но и тревожный колорит забайкальского севера. По количеству минеральных источников Читинская область впереди многих регионов России. Их обилие связано с особенностями геологического строения и активностью эндогенных процессов, происходящих в регионе. В Забайкалье сходятся бассейны великих рек — Амура, Лены и озера Байкал, а потому забайкальские реки поят водой полконтинента. По Яблоновому и другим хребтам проходит великий мировой водораздел между Тихим и Северным Ледовитым океанами. На территории Читинской области насчитывается около 15 тысяч озер.
10) Республика Бурятия
В республике 6 городов, 21 административный район, 29 посёлков городского типа и 614 сельских населённых пунктов. Административный центр — город Улан-Удэ с населением 380,9 тыс. человек. Расстояние по железной дороге от г. Улан-Удэ до г. Москвы — 5519 км, до Тихого океана — 3500 км.
Климат резко континентальный. Территория Бурятии обрамляет оз. Байкал по его юго-восточному побережью. Байкал имеет уникальную флору и фауну. На юге республики проходит государственная граница с Монголией. Самые крупные хребты — Баргузинский, Улан-Бургасы, Хамар-Дабан, Икатский, Южно-Муйский, Северо-Муйский, Восточные Саяны, Боргойский, Саган-Дабан, Джидинский и др. Самая низкая отметка — уровень оз. Байкал (456 м), наиболее высокая — вершина г. Мунку-Сардык — 3491 м. Лесной пояс сменяется субальпийским и альпийским поясами. Символом Бурятии для всего мира является озеро Байкал — самое глубокое пресноводное озеро в мире, его максимальная глубина — 1637 м. Байкал существует 25 млн. лет. Здесь сосредоточена 15я часть мировых запасов пресной воды. Вода относится к слабоминерализованным мягким водам гидрокарбонатного класса. Химический состав воды сравнительно однороден. Байкал является одним из мировых центров видообразования — из более 2600 видов животных и растений почти 23 эндемичны. Система особо охраняемых природных территорий Бурятии включает 3 заповедника — Баргузинский, Байкальский, Джергинский, два национальных парка — Тункинский и Забайкальский, 20 заказников, 266 памятников природы. В Байкал впадает более 300 рек (наиболее крупные: Селенга, Баргузин, Верхняя Ангара, Турка, Снежная и др.), вытекает же всего одна — Ангара.
11) Иркутская область
В состав области входят 33 района, 14 городов областного подчинения, 8 городов районного подчинения, 55 поселков городского типа, 384 сельских администраций. Административный центр — город Иркутск с населением 582,5 тыс. человек, расположен на Иркутско-Черемховской равнине, при впадении р. Иркут в Ангару (порт), в 66 км к западу от о. Байкала, в 5042 км к востоку от Москвы.
Климат континентальный. Область расположена в южной части Восточной Сибири. Территория охватывает юг Среднесибирского плоскогорья и бассейны верхних течений Ангары, Лены и Нижней Тунгуски. Наиболее крупные формы рельефа: Иркутско-Тулунская равнина, Предбайкальская впадина, Ербогаченская и Мурская равнины, Лено-Ангарское, Приленское, Бирюсинское плато, Ангарский, Ковинский кряжи и Онотская возвышенность. На территории Иркутской области находятся Прибайкальский национальный парк, Байкало-Ленский заповедник, Витимский заповедник. Речная сеть принадлежит бассейну Енисея (Ангара, Нижняя Тунгуска) и Лены (Витим, Киренга). Основная часть территории дренируется Ангарой и её левыми притоками — Иркутом, Китоем, Белой, Окой, Удой и Бирюсой. В Иркутской области — часть о. Байкал. Озеро Байкал расположено почти в центре Азии, на широте Москвы и Лондона. Длина его 636 км, наибольшая ширина 79,5 км, наименьшая — 25 км. Площадь водного зеркала озера — 31500 кв. км, что примерно равно площади такого государства, как Бельгия. Мощность озерных отложений в ряде мест достигает почти 10 км. Благодаря своим уникальным свойствам озеро включено в «Список участков мирового наследия» на XII сессии Комитета по Мировому наследию в Мексике 2–7 декабря 1996 г.
12) Томская область
В области 4 городских округа, 16 муниципальных районов, 3 городских и 117 сельских поселений, 576 сельских населённых пунктов. Административный центр — город Томск с населением 509,6 тыс. человек, расположен в основном на правом берегу реки Томи, в 50 км от её впадения в Обь, в 3,5 тыс. км от Москвы.
Климат континентальный. В Томской области преобладают исключительно равнины, которые тянутся на сотни километров. Самая большая река России Обь, которая в своем среднем течении пересекает Томскую область с юго-востока на северо-запад, делит область на 2 почти равные части. Возвышенное правобережье менее заболочено. Левобережье включает громадное Васюганское болото площадью 53 тыс. кв. км. Всего в области насчитывается 573 реки. Наиболее крупные реки, протекающие по территории Томской области: Томь, Чулым, Чая, Кеть, Васюган, Тым — принадлежат бассейну Оби. Количество озер достигает 95 тыс., особенно много их в поймах рек. Крупнейшее в области - оз. Мирное.
13) Кемеровская область
В области 18 городов областного значения, 2 — районного, 19 районов. Административный центр — город Кемерово с населением 522,6 тыс. человек, расположен на берегу реки Томь, при впадении в неё реки Искитим, в 3,5 тыс. км от Москвы.
Климат континентальный. Центральная часть области расположена в Кузнецкой котловине, которая с трех сторон, как подковой, охвачена горами: с запада — Салаирским кряжем, с юга — Абаканским хребтом, с востока — Кузнецким Алатау. На территории региона представлены горно-таежный, лесостепной и степной ландшафты. Общая протяженность главного хребта более 500 км. Самая высокая вершина — Амзас-таскыл (Верхний Зуб) — имеет 2178 м над уровнем моря. Почти все водотоки — родникового происхождения.
14) Республика Тыва
В составе Республики Тыва находятся 17 кожуунов, 2 города республиканского значения — Кызыл и Ак-Довурак, 3 города районного значения — Туран, Шагонар, Чадан; поселки городского типа — Каа-Хем, Хову-Аксы. Административный центр — город Кызыл с населением 109,1 тыс. человек, расположен в 4668 км к востоку от Москвы. 
Климат резко континентальный. Центральную и западную части республики занимает огромная Тувинская котловина, окруженная хребтами: на севере — Западного Саяна, на западе — Алтая, на юге — Танну-Ола. Высшая точка Тувы и Восточной Сибири — г. Монгун-Тайга (высота над уровнем моря — 3 976 м; хребет Танну-Ола). По гребням нагорья Сангилен, Восточного и Западного Танну-Ола проходит участок мирового водораздела между бассейном Северного Ледовитого океана и бессточными впадинами Центральной Азии. Наиболее крупные реки: Верхний Енисей с левым притоком р. Хемчик, а также составляющие Енисея — Большой Енисей и Малый Енисей. Озера, главным образом ледникового и ледниково-тектонического происхождения, располагаются в Тоджинской котловине (Нойон-Холь, Тоджа, Маны-Холь и другие), а также в горах западной части Тувы (Хиндиктиг-Холь, Кара-Холь, Сут-Холь). В Тувинской котловине находится одно из крупнейших озер республики — оз. Чагытай, а также бессточные соленые озера — Хадын и Чедер. Известно около 50 минеральных источников.
2. Физико-географическое и экономико-географическое положение Сибирского федерального округа
Сибирский федеральный округ находится между экономически развитой Европейской частью страны и Дальним Востоком, в Восточной Сибири. Наибольшую протяжённость имеет с севера на юг. Сибирский ФО граничит с Уральским ФО на западе и сДальневосточным ФО на востоке. Достаточно удалён от столицы России – Москвы. На юге граничит со странами: Казахстан, Монголия и Китай. ФО лежит на Среднесибирском плоскогорье и Западносибирской равнине. Местность преимущественно гористая. Наибольшую высоту имеют Алтайские горы. На севере омывается водами Северного Ледовитого океана. В составе богатых водных ресурсов регион имеет самое большое и глубокое озеро Мира, природный заповедник и национальное достояние России – Байкал.
Федеральный округ богат полезными ископаемыми: нефть, природный газ, каменный и бурый уголь, алюминиевые и железные руды, руды цветных металлов, золото и алмазы. Часть их вывозится, в том числе и за границу: в Казахстан и Китай. В межрайонном территориальном разделении труда СФО специализируется на производстве топлива и электроэнергии, продукции цветной и чёрной металлургии, химии, машиностроения, заготовке и переработке леса, заготовке пушнины. Большим плюсом для развития промышленности и торговли, в том числе зарубежной, стало строительство Транссибирской магистрали, облегчившей транспортировку полезных ископаемых.
3. Природные условия и ресурсы
Природные условия Сибири разнообразны – от арктических тундр до сухих степей и полупустынь. На большей части территории они суровы и неблагоприятны для жизни человека и хозяйственной деятельности из-за резкой континентальности климата и присущей её большой амплитуды годовых и суточных температур (от + 36° летом до -50° зимой), широкого распространения вечной мерзлоты и открытости влиянию холодных воздушных масс Северного Ледовитого океана. 
Среди большого количества угольных месторождений выделяется уникальный по геологическим запасам, качеству и условиям залегания каменных углей Кузнецкий бассейн. К числу уникальных также относится Канско-Ачинский бассейн. Крупнейшие месторождения угля на западе – Березовское, Назаровское, Итатское, на востоке – Ирша-Бородинское и Абанское. Другие угольные местороджения СФО имеют внутрирайонное значение. Территория округа очень перспективна в отношении нефти и газа. В Западной Сибири на территории округа выделяются месторождения газа Васюганского нефтегазового района – Мыльджинское, Северо-Васюганское, Лугинецкое. В Восточной Сибири открыты пока небольшие месторождения на Верхней Лене, природный газ Мессояхского месторождения в низовьях Енисея. Гидроэнергетические ресурсы региона огромны, особенно богата ими Восточная Сибирь. Мощные источники гидроэнергии – реки Енисей, Ангара, Обь и Иртыш.
В целом в регионе сосредоточено свыше 85 % российских запасов свинца, платины, палладия, около 70 % никеля, меди, цинка, свыше 40 % золота и серебра. Но, в тоже время, бокситовых руд Сибирь практически не имеет.
4. История освоения Сибири и образования субъектов Сибирского Федерального округа
Проблема освоения обширных и малозаселённых территорий Сибири всегда стояла перед правительством нашей страны. Оно принимало меры по исправлению проблемы: отправляло заключённых в ссылки на разработки земель, переселяло крестьянство, предлагало различные льготные условия жизни и работы.
Революционные события, захлестнувшие Российскую империю, привели к образованию Дальневосточной республики, в составе которой 21 апреля 1921 года была создана Бурят-Монгольская автономная область, куда входил Агинский аймак. По прошествии двух лет вышеупомянутая область была преобразована в Бурят-Монгольскую АССР. Позже Постановлением ЦИК СССР от 26 сентября 1937 года было произведено разделение Бурят-Монгольской АССР. Этим же постановлением из Агинского и Улан-Ононского аймаков БМАССР был образован Агинский Бурят-Монгольский национальный округ с вхождением в состав Читинской области. После предоставления ему автономии и замены этнонима бурят-монголы на буряты в 1958 году он получил название Агинского Бурятского автономного округа. Красноярский край образован на территории бывшей Енисейской губернии 7 декабря 1934 года. Усть-Ордынский Бурятский автономный округ приобрел статус самостоятельного субъекта в 1993 году, когда была принята Конституция Российской Федерации. 11 октября 2005 года парламенты Иркутской области и Усть-Ордынского Бурятского автономного округа приняли обращение к президенту РФ «Об образовании нового субъекта Федерации». 16 апреля 2006 года состоялся референдум по объединению Иркутской области и Усть-Ордынского Бурятского АО, в результате которого 1 января 2008 года УОБАО войдёт в состав Иркутской области. Республика Алтай создана 1 июня 1922 г. как Ойротская автономная область в составе Алтайского края, переименованная 7 января 1948 г. в Горно-Алтайскую автономную область; с 25 октября 1990 г. повышен её статус (Горно-Алтайская АССР), 3 июля 1991 г. — Горно-Алтайская ССР в составе России, с мая 1992 г. — Республика Горный Алтай, с 12 декабря 1993 г. — Республика Алтай. Новосибирская область была образована 28 сентября 1937 года разделением Западно-Сибирского края на Новосибирскую область и Алтайский край. Впоследствии, в 1943 году, из Новосибирской области была выделена Кемеровская, а в 1944 — Томская область. Хакасия вошла в состав России в начале XVIII в. при Петре I. В современных границах Республика Хакасия существует с 20 октября 1930 г., когда была образована Хакасская АО. До 1991 г. — в составе Красноярского края. С июля 1991 г. — Хакасская ССР, с февраля 1992 г. — Республика Хакасия. Алтайский край образован 28 сентября 1937 года. Первоначально в его состав вошли Ойротская автономная область (7 января 1948 года переименована в Горно-Алтайскую), город Барнаул и 55 районов Западно-Сибирского края. В соответствии с решением Верховного Совета РФ от 3 июля 1991 г. Горно-Алтайская автономная область, к тому времени преобразованная в Республику Горный Алтай, вышла из состава Алтайского края. Впервые Омская область была образована в 1822 году во время реформ графа М. М. Сперанского. Впоследствии названия и границы региона менялись неоднократно: область Сибирских киргизов (с 1854-го года), 1937 году из состава Бурятии были выделены Усть-Ордынский и Агинский бурятские автономные округа. В 1958 преобразована в Бурятскую АССР. С 1992 Бурятия — республика в составе Российской Федерации. Иркутская область образована 26 сентября 1937 года постановлением ЦИК СССР «О разделении Восточно-Сибирской области на Иркутскую и Читинскую области». Томская область была образована 13 августа 1944 года путём выделения из Новосибирской области части районов и бывшего Нарымского округа. Кемеровская область образована 26 января 1943 года. Тувинская народная республика (ТНР) была принята в состав СССР 11 октября 1944 г. на правах автономной области РСФСР; 10 октября 1961 г. область была преобразована в Тувинскую АССР. С 1990 г. — Республика Тува; с октября 1993 г. введено название — Республика Тыва. По новой Конституции республики 2001 г. наименования Республика Тыва и Тува являются равнозначными. Республика Тыва (РТ) — самое молодое из государственных образований в составе России.
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