
Саратовская область
Дата образования Саратовской области – 10 января 1934 г. Центр – г. Саратов (836,1 тыс. жителей на 1 января 2008 г.), основан в 1590 г. Расстояние от Москвы до Саратова 858 км. Регион входит в Приволжский Федеральный округ.
Географическое положение. Саратовская область расположена на юго-востоке Восточно-Европейской равнины. Граничит: на юге – с Волгоградской областью, на западе – с Воронежской и Тамбовской областями, на севере – с Пензенской и Ульяновской областями, на северо-востоке – с Самарской областью, на юго-востоке и юге – с Республикой Казахстан.
Природные условия. Волга делит Саратовскую область на две части: восточную – Заволжье и западную – Правобережье, занятую Приволжской возвышенностью (высота до 331 м). На юго-востоке области расположена Прикаспийская низменность. Главная река – Волга. На территории области находятся Волгоградское и Саратовское водохранилища. Климат континентальный; средняя температура января -12 градусов, средняя температура июля +22 градуса; количество осадков – 250-450 мм в год. На территории Саратовской области преобладают разнотравно-злаковые степи (большей частью распаханные) на черноземах, на юго-востоке – полупустыни.
Население. Население области по данным на 1 января 2009 г. составляет 2572,9 тыс. человек в т. ч.: городское – 1908,4 и сельское – 664,4 тыс. человек. Национальная структура населения (по переписи на 9 октября 2002 г.), процентов: русские – 85,9, казахи – 2,9, украинцы – 2,5, татары – 2,2, другие национальности – 6,5.
Муниципальное устройство и крупнейшие города. В области насчитывается 439 муниципальных образований (на 1 января 2008 г.) –в т. ч.: муниципальных районов – 38, городских округов – 4, городских поселений – 42, сельских поселений – 355. 
Наиболее крупные города (тыс. человек – оценка на 1 января 2008 г.): Саратов – 836,1, Энгельс – 204,4, Балаково – 198,7, Балашов – 92,5, Вольск – 68,6.
Экономические преимущества и недостатки. Экономика Саратовской области хорошо сбалансирована. Наряду со значительными перспективными запасами нефти и газа область располагает плодородными почвами, водными и электроэнергетическими ресурсами, разнообразной промышленностью.
Основные социально-экономические показатели. Удельный вес региона в общероссийских экономических показателях составляет: по ВРП – 0,9% (за 2007 г.). За 2008 г. по объему промышленного производства – 1,0%, по объему продукции сельского хозяйства – 2,6%, по объему розничного товарооборота – 1,1%, по объему инвестиций в основной капитал – 0,9%. Уровень безработицы по методологии МОТ за 2008 г. равен 7,9%.
Основные отрасли промышленности: электроэнергетика, электротехническая, нефтехимическая, стекольная промышленность, промышленность строительных материалов.
Сельское хозяйство. Сельскохозяйственные угодья в хозяйствах всех категорий, по данным Всероссийской сельскохозяйственной переписи на 1 июля 2006 г., составили 7736 тыс.га, или 76% всех земель области, пашня – 5215 тыс. га, или 52%. В сельском хозяйстве преобладают мясомолочное скотоводство и мясошерстное овцеводство, развито птицеводство. В растениеводстве область специализируется на выращивании зерновых культур, подсолнечника и плодово-ягодных культур.
Доля региона в производстве отдельных видов продукции в РФ. На долю области приходится 53,9% производства в стране троллейбусов, 28,6% – химических волокон и нитей, 10,6% – тракторных прицепов и полуприцепов, 7,6% – бытовых холодильников и морозильников.
Инвестиционная привлекательность. Инвестиционный рейтинг региона – 3В1, что означает пониженный потенциал – умеренный риск. Среди регионов России по инвестиционному риску область занимает 34-е место, по инвестиционному потенциалу – 24-е место. Наименьший инвестиционный риск – криминальный, наибольший – финансовый. Наибольший потенциал – инновационный.
Антикризисная устойчивость. В области создан антикризисный совет, выполняется программа антикризисных мер. По рейтингу финансовой устойчивости регион относится к группе стагнации, по рейтингу экономической устойчивости – к группе умеренного спада, по рейтингу социальной устойчивости – к группе глубокого спада и по комплексному рейтингу антикризисной устойчивости – к группе значительного спада. 
Напряженность на рынке труда региона повышается и в первом квартале 2009 г. составила 3115 зарегистрированных безработных на 1000 вакантных рабочих мест, против 1009 в первом квартале 2008 г.
Местное самоуправление
Местное самоуправление в области осуществляется в 439 муниципальных образованиях. Из них: 3 городских округа, 38 муниципальных района, 42 городских поселения, 355 сельских поселений (2010).
 Область разделена на 38 районов, из которых 20 находятся в Правобережье, а 18 — в Левобережье.
 Всего в области 1805 населённых пунктов, 18 городов (2005).

[править]Межмуниципальное сотрудничество
Межмуниципальное сотрудничество в Саратовской области осуществляет Ассоциация «Совет муниципальных образований Саратовской области»[1]. Некоммерческая организация Ассоциация «Совет муниципальных образований Саратовской области» учреждена 20 апреля 2006 года на основании статей 8 и 66 Федерального закона от 06 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», в соответствии с Федеральным законом от 12 января 1996 года № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях». Учредителями Ассоциации являются четыре муниципальных района Саратовской области: Аткарский, Дергачевский, Вольский и Пугачевский. На сегодняшний день членство в Ассоциации имеют 438 МО области (99,8% от общего числа областных муниципальных образований). Возглавляет Ассоциацию Председатель, Глава Энгельсского муниципального района Михаил Алексеевич Лысенко. Исполнительным органом руководит Степанов Александр Алексеевич, профессор ФГОУ ВПО "Поволжская академия государственной службы".
	




Реферат по регионоведению на тему:
«Саратовская область»










	Выполнила:
Студентка 3 курса ННО-31
[bookmark: _GoBack]Родионова Д. С.
