

Манса Муса (араб. مانسا موسى‎‎) — самый прославленный манса (верховный правитель) средневекового государства Мали, находившийся у власти в 1307/12-1332/37 гг. Происходил из династии Кейта, был племянником великого основателя государства Мали Сундиаты Кейта. При нём Мали имело наибольшие размеры за свою историю, значительно усилилось и достигло вершины своего культурного развития.
О правлении Мусы известно, в основном, из записей арабских хронистов того времени: наиболее полные сведения оставили Шихаб ад-дин Ахмед ибн Яхья ибн Фадлаллах ал-Омари ад-Димашхи (араб. لعمري شهاب الدين احمد ابن يحيى ابن فدل الله العمري الدمشقي‎‎), Абу Абдулла Мухаммад ибн Баттута (араб. أبو عبد الله محمد ابن بطوطة‎‎) и Абу Зайд Абд аль-Рахман бин Мухаммад бин Халдун аль-Адрами (араб. ابو زيد عبد الرحمن بن محمد بن خلدون الحضرمي‎‎).
Важнейшей причиной распространения славы мансы за пределы своего государства, в том числе до Европы, был хадж, совершённый им в 1324 г. Правителя, ехавшего верхом на коне, сопровождали, по разным данным от 60 тыс. (хроника «Тарих ас-Судан») до 80 тыс. (по хронике «Тарих ал-Фатташ») человек. Шествие Мусы через Каир, караваны верблюдов и вереницы рабов, расточительность царя и окружающая его роскошь прославили монарха.
	
	Этот человек волной излил свою щедрость на весь Каир. Во всём султанате не было ни одного придворного или другого чиновника, который не получил бы от него подарка золотом. Как славно он держал себя, какое достоинство, какая скромность!
	


Манса Муса вернулся из Мекки в Мали в 1325 г. Паломничество царя укрепило политико-экономические связи Мали с его восточными соседями, что послужило активному притоку арабских купцов и мыслителей в Западный Судан.
Интересные факты (по описаниям в арабских источниках)
· Манса Муса не умел ни читать, ни писать по-арабски и на советы всегда ходил с переводчиком.
· В каждом городе, куда Муса прибывал в пятницу, он приказывал строить мечеть.
· Муса поддерживал дружеские отношения с языческими племенами и отличался веротерпимостью.
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