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ВВЕДЕНИЕ
Андорра заслуженно считается одним из лучших мест в Европе среди любителей зимнего отдыха. Маленькая, но сказочно красивая страна, славящаяся своими культурными традициями и гостеприимными жителями, Андорра является превосходным местом для проведения яркого, насыщенного и незабываемого отдыха.
Княжество Андорра – райский уголок, затерянный в сердце Пиренейских гор. На карте мира это всего лишь точка на полоске франко – испанской границы (площадь составляет всего 468 кв. км) с населением 65 тыс. человек, но ежегодно Андорру посещают более 9 млн. туристов.
Эта страна известна во всем мире, в первую очередь, как горнолыжный курорт. Каждый, интересующийся этим видом спорта, должен побывать здесь хотя бы однажды. Благодаря уникальному климату Андорра приобрела славу самого солнечного среди горнолыжных курортов Европы.
Туристов притягивает сюда неповторимая атмосфера вечного праздника и нескончаемого веселья, царящая везде и всегда. На любом горнолыжном курорте Вы будете приятно удивлены разнообразием лыжных трасс и хорошо развитой туристической инфраструктурой. Сюда приезжают, чтобы покататься на ухоженных горных склонах различной высоты и сложности, ведь это рай для поклонников лыж и сноуборда. Кроме этого, на снежных просторах вас ждут прогулки на снегоступах, катание на санях, горячий обед в уютном ресторанчике и много других прелестей зимнего отдыха. Вечером антураж меняется: на фоне белоснежных склонов, приобретающих розовые оттенки от лучей заходящего солнца, разгораются разноцветные огоньки уютных ресторанчиков и кафе, баров и дискотек. 
Горнолыжный сезон в Андорре, самой высокогорной стране Европы после Швейцарии, продолжается четыре с половиной месяца: с первых чисел декабря до середины апреля. Трасс достаточно много (причём разного уровня сложности), они неизменно поддерживаются в хорошем состоянии и оснащены достаточным числом подъёмников. Что касается цен на отдых, то они в Андорре ниже, чем в среднем по «горнолыжной Европе» — при этом качество обслуживания в полной мере соответствует всем европейским стандартам. Дополнительный «плюс» Андорры: горные лыжи здесь можно сочетать с очень выгодным шопингом: страна является зоной беспошлинной торговли. Поэтому многие туристы едут сюда налегке, а возвращаются — «упакованными» новейшей горнолыжной экипировкой, купленной за очень разумные деньги.
 Целью работы является определение специфики организации горнолыжных туров в направлении Андорры для российского выездного туризма на основе анализа туристского потенциала страны и современного уровня развития её туристской инфраструктуры. В связи с целью были поставлены следующие задачи:
· изучить общие сведения о стране;
· рассмотреть основные горнолыжные центры Андорры;
· проанализировать туристскую инфраструктуру Андорры, исследовав её гостиничную и транспортную базу;
· охарактеризовать статистику развития туризма в Андорре и особенности туроперейтинга в данной стране.
При написании курсовой работы были использованы учебные пособия : 
Н. Землянская «Барселона и Андорра в кармане»; Александрова А. Ю. «Международный туризм»,
 данные рекламной продукции туроператоров Tez Tour, Danko; данные с электронных страниц: http://tonkosti.ru, http://ru.wikipedia.org/, http://www.vokrugsveta.ru.
	В структуре работы выделено 2 главы основной части,  заключение и список использованной литературы. В 1 главе рассматривается туристический потенциал Андорры, охарактеризованы её горнолыжные курорты. Во 2 главе анализируется современная туристская инфраструктура, включающая транспорт и гостиничную базу, как основу развития туризма, а также характеризуется статистика развития туризма в Андорру и особенности формирования горнолыжных туров из России и в Андорру. В заключении приведены выводы из работы, выделены основные недостатки Андорры как направления российского выездного туризма. 

 

ГЛАВА 1. ТУРИСТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ АНДОРРЫ
1.1 [bookmark: _Toc293904701]Общие сведения о стране
Kняжество Андорра - маленькая сказочная страна, затерянная в сердце Пиренейских гор, на границе Испании и Франции. Столица – Андорра ла Велья. Площадь этого крошечного княжества составляет 468 кв. километров, число его жителей - около 65 000 человек 
Андорра замечательна своим живописным природным ландшафтом, открывающим взгляду путешественника удивительно красивые зеленые луга и долины, холмы и подножия высоких гор, поросшие вечнозелеными лесами, и теряющиеся в облаках белоснежные горные вершины. Особое внимание здесь уделяется охране окружающей среды - в Андорре используются самые передовые экологические технологии и системы. Горный сухой климат Андорры считается очень целебным. В зимнее время - как и должно быть - погода холодная, с большим количеством снега, и замечательное горное солнце светит целый день. 
Гостей этого удивительного горного княжества ожидают первоклассные, комфортабельные отели, великолепные горнолыжные курорты и современные оздоровительные комплексы. Разнообразить свой досуг и получить наиболее яркие впечатления от пребывания в Андорре путешественникам помогут чудесные прогулки по живописным горным склонам и долинам, а также знакомство с великолепно сохранившимися памятниками здешней старины и уходящими в глубину веков заветными традициями этого волшебного края. 
Одним из важнейших факторов, привлекающих в Андорру любителей активного отдыха, являются местные горнолыжные курорты. Андорра располагает самыми большими территориями в Пиренеях, приспособленными для занятий горнолыжным спортом. К услугам туристов: 6 горнолыжных станций, 152 трассы общей протяженностью 247 км., 91 подъемник и около 500 горнолыжных инструкторов. 
Климатические условия этого горного края позволяют заниматься всеми видами лыжного спорта на протяжении 6-ти месяцев в году. В Андорре имеется 6 горнолыжных станций - Pas de La Casa - Grau Roig, Soldeu - El Tarter, Arinsal, Pal, Arcalis и Ordino - удовлетворяющих все запросы современных поклонников этого удивительно волнующего спорта. Все станции оснащены самым передовым горнолыжным оборудованием, а также имеют сооружения для занятий многими другими видами спорта.
Здесь можно спокойно отдохнуть в одном из уютных баров или просто насладиться красивыми панорамными видами и подышать здоровым горным воздухом. Для начинающих горнолыжников повсюду открыты центры обучения этому непростому виду спорта, руководимые высококвалифицированными инструкторами. Возможны как индивидуальные, так и групповые формы занятий. Национальная лыжная школа Андорры, член Интернациональной Ассоциации инструкторов лыжного спорта, признана одной из лучших в мире и продолжает развивать многолетние традиции горнолыжного искусства.
Андорра - как место для занятий горными лыжами настолько привлекательно, что каждый, интересующийся этим видом спорта, должен побывать здесь хотя бы однажды, однако огромное количество снега располагает и к такому интереснейшему времяпровождению, как катание на снегоходах и даже на санях с собачьими упряжками! 
К числу немаловажных центров досуга в Андорре относится также популярный оздоровительный комплекс термальных вод Caldea, занимающий площадь 6000 кв. метров и известный как настоящий 'водный рай'. Здесь представлены наиболее красивые формы существования воды в природе и самые затейливые фантазии на тему водного мира - всевозможные искусственные фонтаны и водопады на фоне обильной растительности. Посетителям комплекса предоставлены ванны термальных вод, джакузи, гидромассаж, сауны, турецкие, индийские и римские бани, открытые и закрытые бассейны, а также специальные зоны для отдыха, бары, рестораны и торговый центр. 
Желающим не только обогатить свои впечатления, но и совершить выгодные покупки, Андорра, зона беспошлинной торговли, предоставляет поистине уникальные возможности. Цены на многие товары здесь ниже, чем в соседних странах, жители которых предпочитают постоянно приезжать сюда за покупками. В Андорре 4000 различных магазинов, открытых для покупателей ежедневно, даже в выходные.
Наиболее выгодными видами высококачественных товаров, которые можно приобрести в Андорре, являются: ювелирные украшения, оптика, антикварные ценности, изделия парфюмерии, спортивные принадлежности и одежда с марками самых престижных фирм-изготовителей.
Валюта - своей валюты Андорра не имеет, в качестве законного платежного средства имеет хождение Евро[footnoteRef:1]. Свободно используются кредитные карты ведущих мировых систем и туристические чеки.  [1:  Евро - (знак валюты — €, EUR) — официальная валюта в 17 странах «еврозоны»] 

Таким образом, Андорра является страной, с благоприятными природными, социальными и политическими условиями для развития туризма.
	 
1.2  Горнолыжные курорты Андорры
Зимний отдых в Андорре – это прекрасно проведенное время. Отдых на горнолыжных курортах Андорры – это катание на горных лыжах и сноуборде, комфортабельные и уютные отели, чистейшая экология и великолепная природа, интересные экскурсии и приятные покупки. Приезжайте покататься на горных лыжах на курорты Андорры - крошечной страны, которая так популярна среди горнолыжников всего мира.
Горнолыжные курорты Андорры это устойчивый снежный покров и солнце весь сезон, прекрасные трассы любого уровня сложности, лучшее место отдыха для начинающих горнолыжников и сноубордистов, потрясающие возможности отдыха после катания на горных лыжах, европейский сервис по доступным ценам; зона беспошлинной торговли.
На территории Андорры расположено 65 горных вершин, самая высокая из которых достигает 2950 метров. Андорра располагает самыми большими территориями в Пиренеях, приспособленными для катания на горных лыжах.
Зона катания Валльнорд: Пал-Аринсаль – Горнолыжный район Пал-Аринсаль  лежит на дне долины, с трех сторон окруженной горами. Район насчитывает 63 км трасс с 30 подъемниками. Из-за своих широких и длинных спусков в нижней части долины Аринсаль считается идеальным местом для начинающих, здесь есть горнолыжная школа и детский сад. Пал имеет множество коротких (менее 1 км) и извилистых трасс на лесистых склонах. 
Лыжные станции горнолыжных курортов Пал и Аринсаль находятся недалеко от столицы Андорры - Андорры-Ла-Велла (10-13 км). Пал гордится тем, что здесь снежных пушек на один километр спуска больше, чем где-либо в Андорре, а Аринсаль - тем, что один из здешних склонов - самый сложный в Андорре (1010 м). В основном же перепады высот здесь не очень контрастны, а трассы не очень трудны. Ски-пасс [footnoteRef:2]дает возможность пользоваться автобусами, курсирующими между двумя курортами. [2:  Ски-пасс -  (ski-pass) — разрешение или пропуск на пользование подъемниками] 

На станции Пал спуски в основном широкие и длинные: здесь хорошо себя чувствуют дети и начинающие. На станции Аринсаль не скучно опытным лыжникам, потому что спуски здесь главным образом короткие и крутые. Зона катания Пал - 1780-2358 м, зона катания Аринсаль - 1550-2560 м. Протяженность трасс для сноубордистов - 24 км (все категории).
Пал и Аринсаль организованы как горнолыжные курорты, где в центре внимания спорт. Конечно, здесь достаточное количество отелей, ресторанов, есть бары и дискотеки. Но многие считают, что в Ла-Массане вечером после лыж все-таки веселее и поэтому предпочитают проживать в отелях  Ла-Массаны.
Ордино-Аркалис – Поселки Ордино и Аркалис расположены на северо-западе Андорры.  Ордино-Аркалис –называют настоящей жемчужиной Андорры, действительно обилие достопримечательностей сконцентрированных в этом городке ежегодно привлекает большое количество туристов. Романские церкви, старинные особняки и каменные мостовые в обрамлении величественных гор, пьянящий воздух снискали этому городку славу самого романтичного места в Андорре.
Это самый удаленный от центра страны лыжный регион, он находится в 22 км от столицы Андорра ла Велла. Строители молодого, открывшегося в 1982 г. горнолыжного курорта старались во всем следовать современности: по их замыслу, новые здания и технические сооружения нисколько не должны влиять на красоту и оригинальность ландшафта, а главное – на окружающую среду. Так, здешние подъемники позволяют оптимально использовать горные склоны, а большинство отелей, учреждений и заведений, где можно проводить время aprеs-ski, размещается внизу в долине.
Склоны близ Ордино-Аркалис  обращены на северо-восток и северо-запад, что обеспечивает превосходное качество снега.
Ордино – это отличный регион катания, который можно смело рекомендовать опытным горнолыжникам. Здесь есть прекрасные возможности для целинников, это лучший курорт Андорры для сноубордистов. Этот курорт не слишком хорошо известен среди иностранцев, приезжающих покататься в пиренейское княжество. Андорранцы же убеждены, что лучшего катания в стране не найти. Остроконечные пики, невероятной красоты горные пейзажи, чистейший горный воздух, огромное разнообразие трасс для горнолыжников с разным уровнем подготовки – все это основные преимущества региона Ордино.
Зона катания Грандвалира: Пас-де-ла-Каса-Грау Рош - Это самый крупный горнолыжный курорт Андорры. Находится непосредственно на границе с Францией и является самым высокогорным курортом в Пиренеях. Он состоит из двух долин, радует разнообразием трасс и ухоженностью склонов, оснащённых современной системой подъёмников. Расположен на высоте более 2000 м над уровнем моря.
Курорт оснащен эффективной системой подъемников, все они расположены в одном месте, и это очень удобное место встречи при катании на трассах разной сложности. Большое количество черных трасс дает опытным горнолыжникам проверить технику катания, особенно хороши трассы для могула. По своим размерам, общей площади склонов и трасс, соединяющих эти два лыжных центра и четыре снежные долины, а также по количеству катающихся горнолыжников этот зимний курорт превосходит остальные в Андорре.
Сольдэу - Эль Тартер-курорт расположен в 17 км от столицы Андорры. Он состоит из двух поселков Сольдэу и Эль Тартер, объединенных лыжными трассами и системой канатных дорог. Протяженность лыжных трасс 90 км. Часть трасс пролегает через лесные массивы, что делает курорт очень живописным. С декабря по апрель здесь стоит прекрасная солнечная погода, которая не мешает устойчивому снежному покрову.
Курорт известен своими лыжной школой и школой сноубординга. Он очень подходит для начинающих и лыжников среднего уровня. Здесь каждый отдыхающий найдет трассу по своим возможностям. Для начинающих – пологие лыжни с плавным выходом на плато. Для лыжников среднего уровня – протяженные 8-микилометровые спуски. Опытный мастер получит удовольствие, спускаясь по целине и обледенелым склонам. Все лыжные трассы снабжены указателями, так что никто не ошибется, куда ему направить свои лыжи.
Рассмотрев наиболее популярные центры Андорры, можно сделать выводы, что эта крошечная страна является одним из лучших европейских  горнолыжных курортов. Таким образом, благодаря своей красивейшей природе, разнообразию горнолыжных спусков, прекрасным природным условиям туристы всего мира приезжают сюда покататься на лыжах или сноуборде.

1.3 Потенциал познавательного туризма Андорры.
Андорра, из-за ее оторванности от крупных культурных центров, не может похвастаться большим количеством архитектурных памятников, хотя в стране и сохранились римские мосты, руины арабских крепостей и средневековые храмы.
Андоррский «Кремль» Барри Антик  был сердцем Андорры-ла-Вельи, когда она была не более чем маленькой пиренейской деревней. Узкие булыжные улицы обрамлены каменными зданиями, сошедшими со страниц сказок. Гордость Барри Антик – Каса де ла Валь (Дом Долины), он был выкуплен в 1702 году Генеральным Советом (парламентом Андорры), который с тех пор там и заседает. Трехэтажное каменное здание было построено в 1580 году как частный дом богатого семейства, андоррский герб на двери датируется 1761 годом. Внизу – Сала де ла Джустисиа, единственный зал суда во всей стране. Наверху – Сала дель Консель, где до сих пор собирается парламент. На мансарде филателистический музей, где собраны почти все андоррские марки. Сет Панис (Сундук Семи Замков) когда-то хранил наиболее важные документы Андорры и мог быть открыт, только если собирались хранители ключа от всех округов страны.
Культурные мероприятия проводятся на Пласа ла Побле, большой общественной площади, которая ограничена театром Андорры-ла-Велья и музыкальной академией. Это – также популярное место вечернего времяпрепровождения местных жителей и туристов.
Интерес вызывают церковь Санта-Колома (была построена в IX-X вв. и является одной из старейших церквей в стране, колокольня церкви была достроена в XII в. и представляет собой правильную цилиндрическую башню), церковь Сантуарио-де-Меритсель и самый большой средневековый мост в стране в местечке Ла-Маргинеда, рядом со столицей.
Еще одна достопримечательность столицы – оздоровительный комплекс Кальдеа в восточном пригороде столицы, являющийся крупнейшим термальным комплексом Западной Европы. В нем расположены десятки бассейнов с термальной водой (+30-52 С), с течением и без, джакузи и каскады, гроты и водопады, ультрасовременные бальнеологические здравницы, десятки бань и саун, использующих местные термальные сильно минеральные воды, солярии и гейзеры. В комплекс входят также множество массажных кабинетов, VIP-клуб, бары и рестораны, спортплощадки, теннисные корты и торговый центр.
Основные магазины сосредоточены на авеню Шарлеман и авеню Меритсель, где есть торговые точки практически всех ведущих фирм мира, что объясняется особыми, крайне благоприятными для импорта налоговыми условиями страны.
В Эскальдесе внимания заслуживает Церковь Святого Мигеля – самая известная церковь Андорры, построенная в романском стиле. В Эскальдесе находится музей скульптуры Виладомат, в котором выставлены произведения известного каталонского мастера, а также вызывающий интерес особенно у русских туристов Музей матрешек – он рассказывает об истории создания матрешек. В коллекции музея насчитывается около 200 экспонатов.
В Энкампе, располагается один из немногочисленных музеев Андорры – Национальный Автомобильный Музей, который экспонирует приблизительно 100 автомобилей, с датами выпуска от 1898 до 1950 года, а также множество старинных мотоциклов и велосипедов. Короткая прогулка к северу от города – и турист может полюбоваться церковью Эглесиа Сант Рома де лес Бонс, построенной в XII столетии. Романские фрески в линии апсид, однако, являются лишь репродукцией оригиналов, которые хранятся в Национальном Художественном Музее Каталонии в Барселоне.
Ордино – сравнительно большая андоррская деревня, и несмотря на недавнее развитие (кругом изобилуют гостиницы и англо-говорящие люди), остается мирной и традиционной по духу. Достопримечательность самого городка – краеведческий музей, д`Арени и Пландолит, который был построен в 1633 году. Это наследственный дом одного из наиболее прославленных семейств страны, Арени и Пладолит. Типично скалистый дизайн дома и его внутренней обстановки настолько андоррский, насколько это вообще возможно. Этот очаровательный особняк XVII столетия, показывает много интересных аспектов андоррской истории и жизни зажиточного семейства (винные подвалы, кухни, операционная дантиста, пекарня, библиотека, и т.д.).
В Ордино находится Музей православных икон, где представлены 100 произведений русских, украинских, болгарских мастеров.
Очень интересен Музей миниатюры. В игольном ушке не только верблюды, но и пирамида. И все это дело рук нашего соотечественника, запорожского мастера Николая Сядристого. Наверно из-за того, что Андорра – маленькая страна, она и приютила эту коллекцию маленьких вещей. Здесь же содержатся миниатюры из драгоценных металлов.
Музей макетов Андорры, воспроизводящий в миниатюре все самые значительные постройки – наследие романской эпохи в Андорре.
В Ллортсе находится и крошечная романская церковь Эглесиа де Сен Марти, славящаяся своими фресками XII века.
Таким образом, несмотря на то что это крошечная страна не столь богата культурными центрам и в ней мало развит познавательный вид туризма, отдыхающие все равно найдут прекрасные места, которые стоит посмотреть. Несмотря на то, что в Андорре развит один вид туризма, горные склоны этой страны привлекают путешественников всего мира.
	


[bookmark: _Toc293904704]ГЛАВА 2. ИНФРАСТРУКТУРА И РАЗВИТИЕ ТУРИЗМА В АНДОРРЕ
2.1 Туристическая инфраструктура Андорры
Все отели в Андорре имеют официальную категорию от одной до пяти «звёзд», утверждённую Министерством Туризма Андорры. Большинство гостиниц не имеет сауны и бассейна, однако чаще всего поблизости есть спортивные комплексы, предлагающие эти услуги. Питание в 90% «трёшек» и «четвёрок» — шведский стол на завтрак и ужин, а в отелях «4 звезды плюс», как правило, на завтрак — шведский стол[footnoteRef:3], ужин — по меню, и только в «двушках» остались континентальные завтраки и ужины по меню. Напитки во время ужина всегда оплачиваются дополнительно. В Андорре немного отелей, расположенных непосредственно возле подъёмников на горнолыжных курортах. Поэтому большинство туристов останавливается в гостиницах, расположенных в крупных городах.  [3:  Шведский стол - то способ подачи пищи, при котором множество блюд выставляются рядом, и разбирается по тарелкам самими гостями] 

Их можно условно разделить на три группы. 
Первая — отели в столичных городах Андорра-ла-Велла и Эскальдэс, откуда одинаково близко до всех горнолыжных станций, поэтому есть возможность покататься везде. Здесь много магазинов, баров, ресторанов, дискотек — одним словом, обширный apres-ski. 
Вторая группа — отели в маленьких городках или горных посёлках на расстоянии 5-15 минут езды до подъёмников. Как правило, они предлагают самые привлекательные цены, так как находятся на удалении и от развлечений большого города и, в то же время, не на пешеходном расстоянии от подъёмников. 
Третья группа — гостиницы, расположенные прямо под горой, в 100-300 метрах от подъёмников, самые популярные и дорогие. Единственный их недостаток — ограничение зон катания одной-двумя ближайшими: добираться до других станций на рейсовых автобусах не слишком удобно. Трансфер до зон катания производится либо на местных рейсовых автобусах, либо на бесплатных автобусах ski-bus[footnoteRef:4], которые большинство российских туроператоров предоставляет своим туристам.  [4:  Ски-бас (ski-bus) — специальный автобус, который доставляет горнолыжников со всем снаряжением от отелей до подъемников. В зависимости от уровня курортов, пользование автобусами бывает платным, бесплатным или включено в стоимость ски-пасса.] 

Транспорт - Андорра не имеет собственного аэропорта. Въезд на территорию Княжества осуществляется через Испанию и Францию, с которыми Андорра имеет открытые границы. 
Как правило, из России в Андорру добираются самолетом через аэропорт Барселоны (Испания). Перелет Москва–Барселона занимает 4 часа. Далее до Андорры можно доехать на автобусе или автомобиле по маршруту, пролегающему через населенные пункты Igualada, Cervera, Ponts, La Seu d'Urgell, либо через туннель Cadi. Расстояние – 187 км. Время в пути – 3,5–4 часа. Существуют также и более редкие автобусные маршруты из других городов Испании.
Ближайший французский аэропорт расположен в Тулузе Рейсовые автобусы до Андорры отходят от трех железнодорожных станций – Aix-les-Therme, Hospitalet-pres-l'Andorre и La Tour de Carol, – добраться до которых можно из Тулузы по железнодорожной ветке на Перпиньян. Автомобилистам следует въезжать в Андорру через Pas de la Casa. Дорога займет 5,5–6 часов и будет пролегать через самый высокий перевал в Пиренеях Port d'Envalira, находящийся на 2407 м над уровнем моря.
В любую точку Андорры можно добраться на рейсовом автобусе, которые курсируют между городками с интервалом 30-50 мин . Стоимость - около 3,5$ в одну сторону. Такси в пределах центра обходится в $4-5, от центра в горы - от $20. 
Услуги вертолёта В Андорре работают 2 вертолетные компании: "Нeliand" и "Helitrans"  . Предлагаются 3 различных маршрута, стоимость - от 38$. 
Существует также регулярное сообщение между Андоррой и Барселоной. Первый автобус из Андорры в Барселону отправляется в 5 утра, а из Барселоны в Андорру - в 5:30 утра. Последний автобус из Андорры в Барселону отправляется в 19:30 вечера, а из Барселоны в Андорру - в 20:30 вечера. Стоимость билета зависит от времени отправления, от 30 до 60 $ в одну сторону. 
Таким образом, несмотря на то что в Андорре нет своего собственного аэропорта, это не как не затрудняет дорогу в эту прекрасную страну. Гостиничный сегмент развит достаточно хорошо, каждый турист может себе выбрать место проживание, в зависимости от его потребностей и финансовых возможностей.


[bookmark: _Toc293904706]2. 2 Статистика развития туризма в Андорре
Согласно данным, ВВП[footnoteRef:5] Андорры составил 1,3 млрд. долл. США, или 19 тыс. долл. на душу населения. Реальный рост ВВП исчислялся 3,8%. В бюджете страны доходы превышают расходы (соответственно, 385 и 342 млн. долл.). Налоги на финансовые организации, отопление и импорт составляют большую часть государственных доходов. Уровень инфляции составил в 2000 около 4,3%. Безработица отсутствует. Денежная единица – евро. [5:  ВВП – (валовый внутренний продукт) рыночная стоимость всех конечных товаров и услуг произведённых за год во всех отраслях экономики на территории государства для потребления, экспорта и накопления, вне зависимости от национальной принадлежности использованных] 

80% ВВП страны дает туристическая отрасль[footnoteRef:6]. По оценке, Андорру ежегодно посещают до 9 млн. туристов. Летом их привлекают живописные горные ландшафты и памятники Средневековья (в стране около 50 церквей 11–13 вв., историческая резиденция Генерального совета – Дом долин, построенный в 1580, и др.). Зимой Андорра становится «раем» для любителей горнолыжного спорта. Однако большинство иностранцев приезжает в Андорру на один день из соседних Франции и Испании, чтобы сделать выгодные покупки, пользуясь более низкими ценами – следствием отсутствия в стране таможенных пошлин на многие товары. Снижение таможенных тарифов в государствах ЕС ограничило преимущество Андорры. [6:  ru.wikipedia.org - сайт энциклопедия.] 

Развитие туризма привлекло в Андорру иностранные капиталовложения и способствовало расширению строительства и росту цен на земельные участки. Государство принимает минимальное участие в управлении экономикой, и частное предпринимательство действует почти не ограничено. Большую роль в экономике играет банковский сектор, пользующийся существующими в стране налоговыми льготами.
В последнее время туризм в Андорре получил стремительное развитие. Самым главным богатством этого маленького и гостеприимного княжества являются горы, покрытые зелеными лесами и увенчанные белыми снежными шапками.  Индустрия туризма Андорры, отвечающая самым высоким европейским стандартам, облегчит ваш кошелек значительно меньше, чем горнолыжные центры в Австрии или Швейцарии. Именно этим притягивает путешественников к себе Андорра. Туризм на горных лыжах и активный пеший отдых на склонах Пиренейских гор – главная статья дохода горного княжества. Древние постройки, крошечные деревни, старинные церкви и часовенки в обрамлении величественных гор и изумрудной растительности придают неповторимое очарование этой маленькой стране. Для отдыхающих, которые приехали в Андорру, местное население и иностранные инвесторы подготовили все самое нужное для приятного и комфортного времяпровождения. На крутых склонах оборудованы современные горнолыжные трассы, а возле термальных источников построены большие  водные центры, которые прославили княжество Андорра. Туризм благодаря этим факторам постоянно подпитывает экономику страны. Горнолыжный туризм в Андорре имеет свои, давно устоявшиеся традиции, поскольку самый первый горнолыжный курорт маленького княжества основан более 100 лет назад. 
Самое большое количество туристов прибывает в Андорру из Франции и Испании. По данным департамента статистики республика Андорра в среднем из России выезжает около 25 тыс. туристов. С каждым годом число прибывших возрастает.
Таким образом, Андорра является очень перспективной страной для развития туризма. Есть перспектива сделать Андорру самым лучшим горнолыжным курортом в мире, так как она обладает всеми критериями для этого.
2.3 Особенности туроперейтинга в направлении Андорры
 	О горнолыжном курорте Андорра наши лыжники впервые услышали в 1995 году. Спустя год зимний отдых в маленьком княжестве между Испанией и Францией уже шел на ура, и это понятно: невысокая стоимость туров, европейский сервис, прекрасное катание и великое разнообразие занятий apre-ski. Сегодня Андорра - один из самых популярных горнолыжных курортов для российских туристов.
Для въезда в Андорру нужно заранее позаботиться о получении национальной визы Испании или Франции, или Шенгенской визы. В Шенгенском договоре Андорра не участвует, но без соответствующей визы на её территорию попасть невозможно. Визу получают в посольстве, находящимся в Париже и Мадриде. Заполнив анкету, нужно её подать в консульский отдел. Более того, надо предоставить действующий загранпаспорт, ксерокопию с его первой страницы и четыре фотографии.
Если специальная виза не будет оформлена, то время официального пребывания на территории этой страны составляет менее трёх месяцев. Каких-либо ограничений на вывоз и ввоз валюты не предусматривается. Передвижение по стране свободное. По поводу прививок особых правил нет, при пересечении границы делать их не потребуется, но нужно обязательно присутствие страховки. Первая помощь бесплатная, а всё последующее лечение оплачивается по страховому полису.
Что касается сочетания экономических и рекреационных интересов, то российские туристы не упускают возможности максимально использовать преимущества беспошлинного рая. Особенно выгодны здесь покупки, сделанные в магазинах дорогих фирм. И что приятно, на таможне при выезде из страны наших туристов, в отличие от европейских, практически не досматривают. Дело в том, что наши вывозят из Андорры вещи, а европейцы алкоголь и табак, что и представляет главный интерес для таможни: нормы беспошлинного отпуска этих продуктов за границу в стране строго регламентированы. 
В организации туров основным перевозчиком выступает самолет. При этом туроператоры  организуют и чартерные рейсы и активно пользуются услугами регулярных перевозок как российских, так и других авиакомпаний, приобретая  блок мест на рейсах. Туроператорская активность имеет традиционный сезонный характер.
Список туроператоров, работающих в направлении Андорры достаточно обширен, наиболее крупные и известные среди них Tez Tour, Intourist, Natalie Tours, Danko, PAC Group, Lanta-tur, VKO Travel.
Поскольку Андорра граничит с Испанией и Францией, можно съездить в один из близлежащих городов. Например, в Тулузу. На экскурсионном автобусе или на машине. Можно посмотреть Барселону. Именно такой комбинированный маршрут - 2 дня в Барселоне плюс неделя в Андорре - предлагает туристическая фирма VKO TRAVEL[footnoteRef:7]. В Барселоне после экскурсии по городу каждый может заняться удовлетворением личных интересов. Например, отправиться на прогулку по старым улочкам сходить в музей Пикассо или пройтись по магазинам. Чтобы потом, перебравшись в Андорру, все силы посвятить исключительно отдыху. [7:  Сайт туристической компании VKO TRAVEL - http://www.vkotravel.com/] 

Исходя из вышеприведенной информации, можно сделать вывод о том, что Андорра является популярной страной для туристов России, помимо горнолыжного отдыха, большой популярностью пользуется шопинг в этой крошечной стране, так как цены  значительно ниже, чем в других европейских странах. 









ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Несмотря на то, что Андорру российские туристы открыли для себя совсем недавно. С тех пор спрос на отдых в этом маленьком княжестве постоянно растет. Существенная часть туристов, уже отдохнувших здесь, опять и опять едет кататься на лыжах именно в Андорру. 
На сегодняшний день Андорра представляет собой развитую европейскую страну. Туры в Андорру заказывают как любители горных лыж, так и желающие совершить шоппинг по торговым центрам с целью приобретения недорогой одежды, парфюмерии и горнолыжного снаряжения.
Андорра привлекает туристов из России как страна, которая дает возможность проведения активного отдыха (горнолыжный туризм) и совмещение его с ознакомлением соседствующих стран Испании и Франции.
Среди преимуществ направления можно выделить наличие в Андорре интересных с познавательной точки зрения туристических центров, горнолыжных курортов и возможности совмещения отдыха с шоппингом. Кроме того, Андорра — это хорошая природа и экология, богатая культура и чисто европейский уклад жизни.
Все условия есть здесь и для тех, кто ездит отдыхать с детьми. Пока родители штурмуют высоты Пиренеев, детьми занимаются воспитатели детских садов. Для детей - свои горки, свои высоты. И прекрасная возможность совершенствоваться в иностранных языках, общаясь с разноплеменными сверстниками. 
Никакой промышленности. Даже ферм нет. Зато сплошной duty free: Андорра - зона беспошлинной торговли, поэтому первые этажи домов немногочисленных улиц столицы государства - Андорра Ла Вьеха и прочих населенных пунктов состоят главным образом из магазинов. Пространство, свободное от магазинов, занято отелями и лыжными трассами.
Андорра – это страна контрастов, в которой мистицизм от шопинга отделяет всего 30 минут. Магазины, рестораны, спортивные комплексы, римские церкви, музеи. На территории Андорры найдете всю необходимую инфраструктуру, услуги и экономическую систему, которая позволяет предложить исключительные цены.
Андорра – небольшая страна с высоким уровнем жизни, со стабильной политической и социальной ситуацией, развивающейся экономикой, в которой ВВП на душу населения превышает средний европейский показатель. И в тоже время, это крупный шумный, инновационный и прогрессивный космополит, население которого представлено разными культурами.
Андорра - одна из самых безопасных стран Европы. Тут нет даже своей тюрьмы. Единственный совет по безопасности при поездке в Андорру связан с аэропортом Барселоны. За андоррцев могут постараться испанские воришки. Рекомендуйте туристам в этот момент особенно внимательно следить за своими вещами.
Жители Андорры, весьма контактные, хорошо относятся к туристам, и уровень сервиса может удовлетворить самого взыскательного туриста.
Одним из главных недостатков Андорры, является не имение своего собственного аэропорта. Так же российские туристы получают недостаточное количество информации, а большинство даже не слышали о курортах Андорры.
Так как целью работы было изучение особенностей и факторов развития туристической индустрии Андорры, была дана страноведческая характеристика Андорры, охарактеризованы основные природные, историко-культурные достопримечательности и курорты страны.
Рекреационный комплекс Андорры имеет широкие перспективы развития. Необходимость развития курортной сферы обусловлена наличием высококачественных рекреационных ресурсов, растущим спросом на туристские услуги.
Таким образом можно сделать вывод, что Андорра, страна с большим туристическим потенциалом. С каждым годом российским туристам, предоставляется все большая информация о курортах этой страны, что повышает интерес. Побывав в этой удивительной стране, захочется вернуться в нее еще не раз.
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