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ВВЕДЕНИЕ

Для анализа экономических событий, сложных хозяйственных связей необходима система надежных, взаимодополняющих показателей. От степени достоверности и оперативности информационных потоков зависит и качество управления. Между тем, поставляющая информацию статистика не всегда способна успешно решить возложенные на нее задачи. 
«Система национальных  счетов (далее СНС) – есть адекватный рыночной  экономике   национальный   учет,   завершаемый   на макроэкономическом уровне, системой взаимосвязанных статистических показателей, построенной в виде определенного набора счетов и балансовых таблиц, характеризующих результаты экономической деятельности,  структуру экономики и важнейшие взаимосвязи в национальном хозяйстве» -  утверждают учебники об относительно новом явлении в статистике России, как СHС.
Переход к СHС был неизбежным. В условиях рыночной экономики старая система основных макроэкономических показателей патологически  не могла бы быть действенным орудием статистического учета и отображения хозяйственных глобальных процессов и их результатов.
В отличие  от национальных счетов зарубежных стран в отечественной СHС предусматривается возможность pазгpаничения между сферой  материального производства и  сферой нематериальных услуг. Связующим звеном в системе макроэкономических показателей являются  скоординированные  между  собой показатели формирования,  распределения, перераспределения и использования национального дохода как совокупности доходов от экономической  деятельности и  создания, движения конечного продукта - главной характеристики социально-экономического развития, как страны, так и региона.
Как макpостатистическая  модель  экономики  СHС  в  отличие от баланса народного хозяйства (далее БHХ) базируется на идеологии равноправия материального производства и сферы нематериальных услуг, концепции факторов производства, реальности связей экономически самостоятельных хозяйствующих  субъектов в условиях отделения непосредственного государственного управления от хозяйственной деятельности.  При этом в качестве инструментов  саморегулирования  рыночной экономики признаются механизмы спроса и предложения, конкуренции, естественного перелива капиталов при весьма значительных функциях государственного регулирования. Последнее особенно актуально в связи с необходимостью разработки  механизма социальной  защиты  населения  и  проведения структурных стратегических преобразований в экономике.
Преобразования в системе показателей, порядке сбора, обработки и анализа статистических данных должны обеспечить информацией территориальные и вертикальные органы управления, а также предпринимательские структуры в целях принятия управленческих решений.















1. СИСТЕМА НАЦИОНАЛЬНОГО СЧЕТОВОДСТВА

1.1. История возникновения системы национальных счетов (СНС)

Теорию национального счетоводства на протяжении двух столетий создавали многие экономисты-теоретики и практики, среди которых необходимо отметить имена таких ученых 20 века, как Р.Стоуна, А. Мэдисона, Э. Денисона, В. Леонтьева (США), Ф. Перу (Франция). Дж. М. Кейнса (Великобритания).
СНС начала зарождаться в начале 30-х годов и сформировалась в 40-50-е годы в ведущих капиталистических странах мира в ответ на потребность органов государственного управления в макроэкономической информации для разработки экономической политики, программ и мер по регулированию рыночной экономики. Необходимость в таком регулировании стала особенно очевидной после “великой” экономической депрессии 1929-1933г.г. Другим историческим событием, стимулировавшим разработку СНС, явилась вторая мировая война. После её окончания органы государственного управления наиболее развитых капиталистических стран стали ощущать потребность в систематизированной макроэкономической информации для определения приоритетов и направлений в экономической политике по переориентации военной экономики, отысканию наиболее эффективных методов решения данной задачи.
После второй мировой войны большой вклад в развитие теории и методологии СНС стали вносить международные экономические организации (ООН, Европейские сообщества и др.). Стандартная система национальных счетов, разработанная Статистической комиссией ООН, применялась с 1953 г. Это была система из шести счетов, которые давали возможность оценить экономическое развитие страны. В 1968 г. была введена новая версия международного стандарта СНС, которая существовала до 1993г. и включала следующие счета:
счета первого класса – сводные счета;
счета второго класса – счета производства, потребления и использования капитала;
счета третьего класса – счета доходов и расходов и счета финансирования капитальных затрат.
С 1993г. действует третья модификация международной стандартной системы национальных счетов, построенная на последних к тому времени достижениях теории и практики национального счетоводства в отдельных странах. СНС обеспечивает ещё более тесную увязку традиционных её показателей со смежными разделами экономической статистики, более четко интегрирует их в свой состав. Это относится к показателям активов и пассивов, к платежному балансу, показателям статистики государственного бюджета.

1.2. Сущность СНС

Национальное счетоводство в широком смысле представляет собой всеобъемлющую систему ведения первичного бухгалтерского учета и статистики, основанную на единстве методологических принципов и завершаемую  построением системы национальных счетов. На основе системы показателей СНС отражаются взаимосвязи между экономическими процессами и явлениями. СНС – своеобразная модель экономики, используемая для исследования экономической деятельности в масштабах страны и ее регионов на основе взаимосвязанных балансов (счетов), отражающих потоки движения  продуктов и их финансовых эквивалентов между экономическими агентами в процессе совершения ими различных экономических операций.
В основе национального счетоводства лежит характеристика процессов создания, распределения, перераспределения, и использования дохода в рамках экономической системы с определенной структурой и закономерностью функционирования. Каждой стадии воспроизводственного цикла производству продуктов и услуг и связанных с этим процессов образование доходов, первичному и вторичному их распределению и использованию – соответствует счет или группа счетов.
Счета являются счетами потоков то есть в них отражается сквозное движение стоимости товаров и услуг через все стадии воспроизводственного цикла – от производства до конечного потребления и накопления. Система завершается построением балансовых таблиц отражающих итоговое изменение национального богатства в  результате труда данного года, и меж- отраслевого баланса производства и использования продукции и услуг.
Для экономики в целом предусматривается составление всех счетов. Они образуют сводные счета и отражают, с одной стороны, отношения между национальной экономикой и другими странами, а с другой – отношения между различными показателями системы.
Кратко рассмотрим основные сводные счета, применяемые в СHС:
а) счет продуктов и услуг служит для отображения формирования ресурсов продуктов и  услуг  за счет их производства и импорта, и их использование на конечное потребление, накопление, экспорт;
б) в  счете  производства отражаются операции,  относящиеся к процессу производства. При этом производственная деятельность охватывает деятельность предприятия,  организаций и отдельных лиц как в сфере материального производства, так и в сфере нематериальных услуг;
в) в  счете образования доходов отражаются распределительные операции, непосредственно связанные с процессом производства, которые приводят  к формированию первичных доходов его участников:  оплаты труда, чистых налогов на производство,  валовой прибыли предприятий и смешанных  доходов населения;
 г) в счете распределения расходов отражается общая  величина  доходов, полученных и переданных хозяйственными единицами в результате производственной деятельности, от  собственности, а   также в результате перераспределительных процессов.  В  новой СHС ООH этот счет разделен на два счета: присвоения первичных доходов и вторичного распределения дохода;
 д) в счете использования располагаемого дохода отражаются  расходы  на конечное потребление домашних хозяйств, государственных учреждений и негосударственных некоммерческих (общественных) организаций, и оставшаяся часть располагаемого дохода, представляющая собой валовое сбережение;
е) в счете капитальных затрат показываются формирование  ресурсов  для капитальных затрат  и  их  использование на накопление основных фондов и материальных оборотных средств,  приобретение земли и нематериальных активов. Разница  между  суммой ресурсов и использования характеризует конечный финансовый результат экономической деятельности в данном периоде.
Внешнеэкономическую деятельность  предполагается охватить тремя счетами: текущих операций (движение продуктов, услуг, доходов), капитальных затрат (движение капитала) и финансовым счетом- изменение финансовых активов и пассивов.

1.3. Показатели СНС 

В экономической теории и статистике широко используются взаимосвязанные показатели национальных счетов, которые рассчитываются на основе валового внутреннего продукта (ВВП). Система национальных счетов связывает воедино важнейшие макроэкономические показатели – объем выпуска товаров и услуг, совокупные доходы и совокупные расходы общества. СНС представляет собой современную систему сбора и обработки информации и применяется практически во всех странах для макроэкономического анализа рыночной экономики. Она позволяет в наглядной форме  представить ВВП (ВНП) на всех стадиях его движения, т.е. производства, распределения, перераспределения и конечного использования. Ее показатели отражают структуру рыночной экономики, институты и механизмы функционирования.
Основными показателями СНС являются: Валовый внутренний продукт (ВВП), Валовой национальный продукт (ВНП), Чистый национальный доход (ЧНД), Национальный доход (НД), Располагаемый национальный доход (РНД).
Характеризуя ВНП как "наиболее точный суммарный измеритель товаров и услуг, которые сможет произвести страна" (П. Самуэльсон), западная экономическая мысль разработала три метода его измерения: по расходам на созданную в стране продукцию, по доходам, полученным в результате производства продукции, а также методом добавленной стоимости. Общая схема национальных счетов представлена на рисунке 1.
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Рис.1. Общая схема национальных счетов
1.3.1. Расчет по расходам 

Суммируются расходы на личное потребление, на государственные закупки (государственное потребление), на капиталовложения и сальдо внешней торговли:
GNP = C + I + Y + X,
где GNP – валовой национальный продукт;
C – потребление (расход);
I – инвестиции (расход);
Y – расход правительства;
X – чистый экспорт.

1.3.2. Расчет по доходам 

Суммируются доходы частных лиц, акционерных обществ, частных предприятий, а также доходы государства от предпринимательской деятельности:
Y = W + R + i + P,
где Y – валовой национальный доход;
W – заработная плата;
R – рента;
i – процент;
P – прибыль.
Подсчитываются эти показатели как в текущих (действующих) ценах, так и в постоянных (ценах какого-либо базового года).

1.3.3. Метод добавленной стоимости (производственный метод)

Суммируется стоимость условно чистой продукции всех сфер экономики.
Добавленная стоимость (ДС) – это стоимость, созданная в процессе производства на данном предприятии и охватывающая его реальный вклад в создание стоимости конкретного продукта, то есть заработную плату, прибыль, амортизацию, процент за кредит, расходы на транспорт, рекламу данного предприятия.
Добавленная стоимость как важнейший показатель результатов экономической деятельности предприятий (отраслей) может быть исчислена на валовой и чистой основах, то есть до и после вычета потребления основных фондов. На практике приоритет отдается показателю валовой добавленной стоимости.
В СНС показатель добавленной стоимости оценивается в так называемых основных ценах, включающих субсидии на продукты, но за вычетом налогов на продукты (например, налог на продажи, НДС и т.п.). Такой подход позволяет более точно измерить вклад каждой отрасли в создание ВВП. Надо отметить, что взаимосвязь между валовой добавленной стоимостью и ВВП принимает следующий вид:
åjDCj + åjNj – åjSj = ВВП, 
где ВВП – валовой внутренний продукт в рыночных ценах; 
DC – валовая добавленная стоимость в основных ценах; 
N – налоги на продукты; 
S – субсидии на продукты; 
j – отрасль народного хозяйства;
åj – коэффициент

Чистый национальный доход (ЧНД) в рыночных ценах – это ВНД за вычетом потребления основных фондов:
NNP = GNP – A,
где NNP – чистый национальный доход;
GNP – валовой национальный продукт;
А – амортизация.

Национальный доход (НД) – это стоимость произведенной в экономике продукции по факторным издержкам, а не по рыночным ценам, включающим косвенные налоги, то есть:
ND = NNP – TC,
где ND – национальный доход;
NNP – чистый национальный продукт;
ТС – косвенные налоги.

Располагаемый национальный доход (РНД) в рыночных ценах – это ЧНД плюс текущие трансферты из-за границы (то есть дарения, гуманитарная помощь, а также аналогичные перераспределительные поступления из-за границы за вычетом аналогичных трансфертов, переданных за границу). РНД измеряет сумму доходов, которую резиденты страны могут использовать либо для конечных потребительских расходов, либо для сбережения.
Таковы основные показатели СНС, исчисляемые для экономики в целом, которые предстоит внедрить в регулярную практику стран СНГ уже в ближайшие годы. На основе связи основных показателей СНС можно вывести основное макроэкономическое тождество:
C + I +G + X = Y = YD + (TA – TR) = C + S + (TA +TR),
где Y – произведенная продукция (или доход);
S – сбережения;
YD – располагаемый доход (после уплаты налогов);
TR – трансфертные платежи;
TA – налоги.

1.4. Принципы построения СНС 

Основные принципы составления национальных счетов следующие:
- Счета имеют форму Т, состоят из двух частей разделов. При этом ресурсы (по составляющим их компонентам) отражаются с правой стороны – колонка “ресурсы” а их использование отражается в левой части – колонка “Использование”.
- Счета строятся по принципу бухгалтерского учета, что выражается в двойном отражении в СНС каждой операции (или корреспондирующей с ней): в части использования одного счета, в части “Ресурсы” другого счета (что соответствует бухгалтерскому принципу записи операции в дебете одного счета и в кредите другого счета корреспондента). Это обеспечивает дополнительный контроль достоверности отражаемой в счетах информации, увязывает счета. При изучении динамики этих показателей необходимо предварительно привести к сопоставимому виду их содержание.
- Каждый счет представляет собой балансовую таблицу, в которой расчетным путем обеспечивается равенство (баланс) между двумя частями: “Ресурсы” и  “Использование”.
- Показатели в счете представляют собой операции. Каждая операция – это стоимостной поток между институциональными единицами. Экономические операции в соответствии с различными стадиями процесса воспроизводства могут быть операциями производственными обменными или операциями потребления и сбережения, причем в счетах отражаются не сами процессы потребления или накопления, а приобретение (доходы) с целью потребления или накопления.
- В соответствии с принципом двойной записи, принятым в системе, итоги операций на каждой стороне счета балансируются или по определению, или с помощью балансирующей статьи, которая сама по себе важна в экономическом анализе и служит для перехода к следующему счету. Балансирующие статьи счетов, обеспечивающие баланс (равенство) правой и левых частей счета, рассчитывается как разность между объемами ресурсов и их использованием.
- Национальные счета строятся в определенной последовательности соответствующей в основном последовательности воспроизводственного цикла.
- Балансирующая статья предыдущего счета, отраженная в разделе “Использование”, является исходным показателем раздела “Ресурсы” последующего счета. Этим достигаются увязки счетов между собой и превращение их в систему. Балансирующие статьи счетов представлены в таблице 1.
Таблица 1
Балансирующие статьи счетов
	Счет
	Балансирующая статья

	1. Производство
	Валовой внутренний продукт

	2. Образование доходов
	Прибыль или смешанный доход

	3. Первичное распределение доходов
	Сальдо первичных доходов

	4. Вторичное распределение доходов
	Располагаемый доход

	5. Использование доходов
	Сбережение



- Счета являются регистрацией всех экономических потоков в форме балансов. С их помощью характеризуется деятельность экономических агентов системы по совершению операций. Поэтому вся экономическая деятельность отражается в счетах операций и в счетах агентов. Счета агентов фиксируют деятельность определенной их категории и группирует все виды экономических операций, в которых агенты принимали участие.
- Балансирующие статьи  не операции, которые можно наблюдать, а расчетная категория, предназначенная не только для обеспечения сбалансированности между объемами ресурсов и их использованием в каждом счете (для арифметического равенства двух частей счета), но и для характеристики результатов соответствующего процесса, отражаемого данным счетом, и представляет собой важный макроэкономический  показатель экономического развития.
2. МЕТОДОЛОГИЯ СОСТАВЛЕНИЯ СВОДНЫХ СЧЕТОВ

2.1. Счет производства

Методологические принципы построения являются определяющими для всех последующих счетов. Счет производства составляется по отраслям, секторами для экономики в целом с целью характеристики результатов производственной деятельности резидентов. Схема счета производства по отраслям представлена в таблице 2, по секторам – в таблице 3.
Таблица 2
Схема счета производства по отраслям
	Отрасли
	Ресурсы
	Использование

	
	Выпуск товаров и услуг
	Промежуточное потребление
	Валовая добавленная стоимость

	1
2
.
.
	
	
	

	Итого по отраслям
	
	
	



Таблица 3
Схема счета производства по секторам


	Секторы
	Использование
	Ресурсы
	Секторы

	…
	2
	1
	Итого
	
	Итого
	1
	2
	…

	
	Промежуточное потребление.
Валовая добавленная стоимость.
	Выпуск товаров и услуг
	

	
	Всего
	Всего
	



В графе «Ресурсы» счета отрасли или сектора показывает выпуск товаров и услуг в основных ценах, который представляет собой суммарную стоимость всех товаров и услуг, являющихся результатами производственной деятельности хозяйственных единиц-резидентов в течении данного периода.
Выпуск может быть подразделен на рыночный и нерыночный.
В графе «Использование» отражаются промежуточное потребление товаров и услуг и балансирующая статья –валовая добавленная стоимость, которая определяется как разность между выпуском и промежуточным потреблением. Сводный (консолидированный) счет производства представлен в таблице 4.
Таблица 4

Сводный (консолидированный) счет производства

	Использование 
	Ресурсы

	Промежуточное потребление
Валовой внутренний продукт в рыночных ценах
	Выпуск товаров и услуг
Чистые налоги на продукты и импорт

	Всего
	Всего



Графа «Ресурсы» счета производство для экономики (сводного счета) состоит из выпуска товаров и услуг, чистых налогов на продукты и чистых налогов на импорт.
Графа  «Использование» сводного счета производства включает промежуточное потребление и балансирующую статью счета – ВВП в рыночных ценах.
Рассмотрим  методологию исчисления и показателей счета производства.
Выпуск товаров и услуг охватывает стоимость товаров и услуг, являющихся результатом производственной деятельности резидентов в течении данного времени, и складывается из выпуска товаров, нерыночных и рыночных услуг.
В объем рыночного производства  текущего периода включаются товары и услуги, которые были произведены в этом же периоде и которые реализованы по рыночным ценам; обменены по бартеру на другие товары и услуги; предоставлены работодателями своим работникам в качестве оплаты труда в натуральной форме; оставлены в виде запасов  материальных оборотных средств производителем для  рыночного использования в последующих периодах; переданы внутри предприятия одним заведением другому для производственного использования в текущем или последующих периодах.
Нерыночное производство охватывает произведенные в текущем периоде товары и услуги, которые: использованы для собственного конечного потребления или накопления основного капитала; предоставлены другим институциональным единицам бесплатно или по ценам не влияющими на спрос; оставлены в виде запасов материальных оборотных средств производителем для нерыночного использования в последующих периодах. К ним также относят жилищные услуги, оказанные владельцами домов, квартир для собственного потребления.
Формула определения рыночного выпуска в развернутом виде может быть представлена следующим образом:
РВ=Р+Б+ОТН+РЗ+ГП+НЗП,
где
РВ – рыночный выпуск;
Р – товары и услуги, реализованные по экономически значимым ценам;
Б – товары и услуги, обмениваемые по бартеру на другие товары, услуги или активы;
ОТН – товары и услуги, предоставляемые работодателями своим работникам в качестве оплаты труда в натуральной форме;
РЗ – товары или  услуги переданные одним подразделением (заведением) другому подразделению (заведению) этого же предприятия для производственного использования в том же или последующем периодах;
ГП – изменение запасов готовой продукции у производителей, предназначенной для рыночного использования;
НЗП – изменение незавершенного производства.
В графе «Использование» счета производства отражается промежуточное потребление, под которым понимается стоимость в процессе производства товаров (за исключением основного капитала) и рыночных услуг в течении данного периода. Промежуточное потребление включает материальные затраты (товары и материальные услуги), оплату нематериальных услуг, командировочные расходы в части оплаты жилья и транспортных услуг. 
Промежуточное потребление товаров должно оцениваться по ценам покупателя, существующих в момент их потребления в процессе производства, а не в момент их приобретения. Оценка товаров, поступающих в промежуточное потребление из запасов по ценам, существовавшим в момент их приобретения, в условиях высоких темпов инфляции может привести к значительному занижению величины промежуточного потребления и соответственно к завышению величины прибыли (на величину изменения стоимости этих товаров в результате изменения цен  за время их нахождения в запасах).
Разница между  выпуском (В) и промежуточным потреблением (ПП) называется валовой добавленной стоимостью (ВДС). Она отражается  в графе «Использование» как балансирующая статья счета производства и характеризует результат деятельности отрасли или сектора
 ВДС=В-ПП
ВДС представляет собой стоимость произведенных товаров и услуг за вычетом стоимости потребленных в процессе производства товаров и услуг, предоставленными производителями. Сумма стоимостей, добавленных на каждой стадии производственного процесса по всем отраслям или секторам, является основным компонентом одного из важнейших макроэкономических показателей СНС –валового внутреннего продукта (ВВП). ВВП в рыночных ценах является балансирующей статьей сводного счета производства, составленного для всего производства в целом. 
Основными направлениями анализа показателей счета производства являются исследование пропорций и изучение динамки производства. На основе данных сводного счета производства определяют долю товаров и услуг, рыночного и нерыночного производства, отдельных отраслей и секторов экономики в общем объеме выпуска товаров и услуг и валовом внутреннем продукте. Показатели счета производства дают возможность проанализировать систему налогообложения, выявить налоговую емкость производства на основе сопоставления показателей объема налогов с показателями результатов производства. Данные счета производства позволяют исследовать эффективность производства на основе сопоставления показателей результатов производства с показателями издержек производства, в частности промежуточного потребления.

2.2 Текущие счета образования, распределения, перераспределения и использование доходов

Анализ распределительных процессов начинается с составления счета образования доходов по отраслям, секторам и экономике в целом. Для этих целей из счета производства в графу «Ресурсы» счета образования доходов переносится ВВП – в счете для экономики в целом или ВДС – в счете, составленном для отрасли или сектора. В графе «Использование» этого счета прежде всего показываются расходы, которые несут производители оплата труда наемных работников, налог на производство и импорт (за вычетом субсидий на производство и импорт). Эти суммы составляют расходы производителей и являются вместе с тем доходами соответствующих институциональных единиц. Балансирующей статьей счета образование доходов является валовая прибыль (ВП) или валовой смешанный доход (получают мелкие предприятия, принадлежащие к домашним хозяйствам), полученный производителями. Рассмотрим схему счета образования доходов для отрасли или сектора (таблица 5).
Таблица 5

Схема счета образования доходов для отрасли или сектора
	Использование
	Ресурсы

	Оплата труда наемных работников
Другие чистые налоги на производство
Валовая прибыль или валовой смешанный доход
В том числе 
Потребление основного капитала
Чистая прибыль или смешанный доход
	Валовая добавленная стоимость

	Всего
	Всего



Валовую прибыль по экономике в  целом можно получить путем суммирования валовой прибыли по секторам или по отраслям экономики
ВПэкономики = ВПсекторов =ВПотраслей
В счете образования доходов по отраслям или сектору отражаются только другие налоги на производство (за вычетом субсидий), так как именно они являются компонентом ВДС, исчисляемой в основных ценах.
Начисленные страховые взносы в СНС рассматриваются как выплаты осуществляемые работниками из своих доходов и включаются в оплату труда.
Суммируя созданный в процессе производства первичные доходы (оплату труда-ОТ), чистые налоги на производство и импорт (ЧН), валовую прибыль и валовой смешанный доход (ВП) полученные во всех отраслях и секторах экономики, исчисляют  ВВП распределительным методом:
ВВП = ОТ + ЧН + ВП.
Если из валовой прибыли или валового смешанного дохода (ВП) вычесть потребление основного капитала (ПОК), то получим чистую прибыль или чистый смешанный доход (ЧП).
ЧП = ВП -  ПОК.
Сводный (консолидированный) счет образования доходов составляется по экономике в целом. В графу «Ресурсы» счета переносится показатель ВВП и счета производства, а в графе «Использование» отражаются чистые налоги на производство и импорт,  поскольку они являются составной частью ВВП. Схема сводного (консолидированного) счета образования доходов представлена в таблице 6.
Таблица 6
Схема сводного (консолидированного) счета образования доходов 
	Использование
	Ресурсы 

	Оплата труда наемных работников
Чистые налоги на производство и импорт
В том числе:
чистые налоги на продукты и импорт
другие чистые налоги
Валовая прибыль и валовые смешанные доходы
В том числе:
Потребление основного капитала
чистая прибыль и чистые смешанные доходы
	Валовой внутренний продукт

	Всего
	Всего 



Счет распределения первичных доходов составляется для секторов и экономики в целом, схема которого представлена в таблице 7.
Таблица 7
Схема счета распределения первичных доходов для сектора

	Секторы
	Использование
	Ресурсы
	Секторы

	…
	1
	2
	
	
	1
	2
	…

	
	
	
	Доходы от собственности (переданные)
Счет валовых первичных доходов
	Валовая прибыль и валовой смешанный доход
Оплата труда наемных работников
Налоги (минус субсидии) на производство и импорт. Доходы от собственности полученные
	
	
	

	
	
	
	 Всего
	Всего
	
	
	



В графу «Ресурсы» данного счета и с предыдущего счета переносится его балансирующая статья «валовая прибыль и Валовой смешанный доход» для соответствующих секторов». Однако не вся полученная прибыль (Доход) остается в распоряжении производителей последние должны произвести отчисления от прибыли (дохода) за использование заемных активов в процессе производства в пользу собственников этих активов. Эти выплаты в СНС рассматриваются как доходы от собственности (выплаченные или полученные). В графе «Использование» показывает доходы от собственности, выплаченные соответствующими секторами: дивиденды по акциям, проценты  по вкладам, займам и кредитам, рента за пользование землей, плата за разработку запасов полезных ископаемых лесных и рыбных угодий, плата за использование авторских прав, патентов и другое.
Одновременно в ресурсной части эти же доходы от собственности показываются как полученные хозяйственными единицами соответствующих секторов. Например, проценты, уплачиваемые банком, будут показаны в графе использование по всем секторам, кроме сектора «Финансовые учреждения», а в правой, ресурсной, части общий итог уплаченных процентов всеми секторами будет указан в виде доходов от собственности полученных одним сектором «Финансовые учреждения».
Для отражения перераспределительных операций составляется счет вторичного распределения доходов (для секторов на уровне экономики в целом), схема которого представлена в таблице 8.
Таблица 8

Схема счета вторичного распределения доходов для секторов 

	Использование 
	Ресурсы

	Текущие трансферты, переданные хозяйственными единицами 
Валовой располагаемой 
	Сальдо валовых первичных доходов
Текущие трансферты, полученные хозяйственными единицами

	Всего
	Всего 



 В данном счете отражаются текущие трансферты, передаваемые от одного сектора экономики другому. Например, фактические отчисления на социальное страхование, показанные в счетах образования и распределения первичных доходов в составе  статьи «Оплата труда», рассматриваются как трансферты, передаваемые организациям социального страхования домашними хозяйствами (работниками) для последующих выплат им пенсий по старости и других пособий.
Условно исчисленные отчисления на социальное страхование, отражающиеся на счетах образования доходов и распределение первичных доходов как компонент оплаты труда наемных работников, в счете вторичного распределения доходов показываются как отчисления в условные фонды социального страхования нефинансовым предприятиям или финансовым учреждениям и как выплаты социальных пособий из этих условных фондов домашним хозяйствам.
Счет использования располагаемого дохода показывает, как валовой располагаемый доход (ВРД) используется на конечное потребление и валовое сбережение. Схема счета использования валового располагаемого дохода для секторов представлена в таблице 9.
Таблица 9

Схема счета использования валового располагаемого дохода для секторов

	Использование
	Ресурсы

	Расходы на конечное потребление 
в том числе:
домашними хозяйствами
государственными учреждениями
некоммерческими организациями, обслуживающими домашнее хозяйство
	Валовой располагаемый доход

	Всего 
	Всего 



Валовой располагаемый доход  в графу «Ресурсы» переносится из предыдущего счета вторичного распределения доходов. В графе «Использование» расходы на конечное потребление отражаются в группировке по трем секторам, фактически их финансирующим. В счете для домашних хозяйств (резидентов, находящихся как на экономической территории страны, так и за рубежом) суммируются расходы на приобретение потребительских товаров и услуг за счет личных средств и поступления товаров и услуг в качестве личных доходов в нетоварной форме (например, стоимость бесплатных услуг ведомственных больниц, домов отдыха и так далее, предоставляемых своим работникам предприятиями; социальные пособия в натуральной форме). Не относятся к конечному потреблению домашних хозяйств расходы на покупку жилья, товаров и услуг для производственных целей.
Расходы на конечное потребление государственных учреждений – это текущие расходы (включая износ основных фондов) государственных учреждений, оказывающих бесплатные услуги населению, а также учреждений управления, финансов и науки.
Расходы на конечное потребление некоммерческих организаций, обсуживающих домашние хозяйства, определяются также в размере их текущих затрат (включая износ основных фондов).
Разность между валовым располагаемым доходом  и расходами на конечное потребление является балансирующей статьей счета и называется валовым сбережением (на уровне экономики – валовым национальным сбережением).

2.3. Счет товаров и услуг, баланс активов и пассивов

В счете товаров и услуг показывается формирование ресурсов, товаров и услуг в экономике в целом за счет их производства и импорта, а также использования товаров и услуг на цели промежуточного потребления, конечного потребления, накопления и экспорта. Схема данного счета представлена в таблице 10.
Таблица 10
Счет товаров и услуг

	Использование
	Ресурсы

	Промежуточное потребление
Расходы наконечное потребление
Валовое накопление основного капитала
Изменение запасов материальных оборотных средств
Экспорт товаров и услуг
Статистическое расхождение
	Выпуск товаров и услуг
Импорт товаров и услуг 
Чистые налоги на продукты
Чистые налоги на импорт

	Всего
	Всего



Данные для этого счета собираются из всех других счетов. Так, из счета производства переносятся данные о выпуске товаров и услуг, промежуточном потреблении, налогах на продукты и импорт. Из счета использования доходов – конечное потребление; из счета операций с капиталом – валовое накопление основного капитала, изменение запасов оборотных средств; из внешнеэкономического счета товаров и услуг – экспорт и импорт товаров и услуг.
Сравнивая итоги двух разделов счета, определяют погрешность в расчетах, то есть статистическое расхождение. Оно практически всегда и везде имеет место в связи с отсутствием полной информации. Чем меньше статистическая погрешность, тем выше качество расчетов. Если погрешность составляет до пяти процентов от ВВП, то такая погрешность считается допустимой.
На основе счета товаров и услуг может быть исчислен ВВП методом конечного использования как сумма следующих статей: расходов на конечное потребление, валового накопления основного капитала, изменения запасов материальных оборотных средств и сальдо внешнеторгового оборота (экспорт – импорт товаров и услуг).
Для каждого из секторов и экономике в целом составляются балансы активов и пассивов. Схема баланса активов и пассивов на начало (конец) периода представлена в таблице 11.
Таблица 11
Схема баланса активов и пассивов на начало (конец) периода
	Активы
	Обязательства и чиста стоимость капитала

	Не финансовые активы
В том числе:
произведенные активы
не произведенные активы
Финансовые активы
	Финансовые обязательства 
Чистая стоимость собственного капитала


  
В балансе активов и пассивов отражается стоимость экономических активов, находящихся в  собственности институциональных единиц, и их финансовых обязательств на определенный момент времени (на начало и на конец периода), на правой стороне баланса показывается балансирующая статья «чистая стоимость собственного капитала», которая определяется как разность между стоимостью активов и обязательств. Этот показатель характеризует стоимость имущества институционального сектора или национального богатства страны на определенный момент.
Изменения стоимости активов обязательств и собственного капитала являются результатом экономических операций или явлений, не относящихся к экономическим операциям.
Связь между показателями стоимости активов на начало и конец периода и показателями изменений стоимости активов в течение периода, как являющихся, так и не являющихся результатом экономических операций (которые отражаются в счетах накопления), можно представить следующим образом:
Анп + Ап – Ав + Ад + ХП = Акп,
Где:
Анп – стоимость активов на начало периода;
Ап – стоимость приобретенных активов;
Ав – стоимость выбывших активов;
Ад – изменение стоимости активов связанные с другими изменениями в их объеме;
ХП – холдинговая прибыль;
Акп – стоимость активов на конец периода.
Аналогичные взаимосвязи существуют для показателей финансовых обязательств и чистой стоимости собственного капитала. 









3. СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ СНС

Процесс перехода на рыночную модель хозяйствования и построение цивилизованного рыночного общества – процесс сложный и длительный и неразрывно связан с проблематикой самого различного толка и практически во всех сферах жизнедеятельности общества. Рассмотрим только сферу экономических отношений.
Первым шагом на пути к достижению поставленной цели (формирование российской СНС в  условиях рыночных методов хозяйствования) должна стать разработка концептуальных, теоретических, методологических и статистических аспектов структуры новой макромодели экономики, институциональной, секторальной и отраслевой группировок национального хозяйства.
В целом основные проблемы формирования СНС в России могут быть сведены к следующим:
1. концептуальным (разработка основных положений и принципов формирования  российского аналога версии СНС ООН 1993 г.: трактовка производственной деятельности и определение ее границ; определение стоимостного состава продукта; разработка структуры государственного бюджета и другие);
2. теоретическим (строгое научное обоснование формирования системы основных макроэкономических показателей в условиях рынка и соответствие механизма их функционирования хозяйственному укладу экономики);
3. институциональным (классификация институциональных единиц  по функциональному принципу);
4. методологическим (формирование современной рыночной методологии прогнозирования, основанной на  принципах равнозначности и взаимообусловленности экономики и политики (когда расчет показателей прогноза опирается на данные нормативно правовых актов), отвечающей потребностям российской  специфики хозяйствования, органов статистического учета и прогнозирования, органов государственной власти, а также международным требованиям и стандартам; создание на этой основе балансового метода описания экономики, адекватного рыночной модели хозяйствования России; разработка методологических подходов к формированию структуры отчетных показателей социально-экономического развития национальной экономики: производства, потребления (промежуточного и конечного), распределения  и перераспределения доходов, внешней торговли; трактовка финансовых потоков; классификация доходов и расходов; определение категории сбережений и других);
5. организационно-правовым (утверждение прав собственности и определение границ их видовой структуры; создание целостной системы отчетности на базе Госкомстата России, сформированной на основе обязательного представления отчетных данных Центробанком России, Минфином, Таможенным комитетом и другими службами и ведомствами, являющимися держателями отчетной информации финансового и нефинансового характера предприятий и организаций, характеризующей развитие национальной экономики страны в рамках кредитно-денежного сектора, сектора органов госуправления и внешнего сектора экономики);
6. статистическим (актуализация единого государственного регистра предприятий и организаций Госкомстата России (ЕГРПО); пересмотр процедуры и методов сбора внешних и внутренних источников данных, их обобщения и разработки новых источников данных с использованием новых методов, отвечающих требованием построения системы национальных балансов).
А теперь можно перейти к более подробному рассмотрению этих проблем.



3.1. Концептуальные проблемы

Концептуальные проблемы формирования СНС в условиях рыночной экономики сводятся к:
1. определению границ производственной деятельности в условиях рыночной модели хозяйствования;
2. разработке основных концептуальных положений дальнейшего развития национальной экономики и определению в соответствии с этим состава системы основных показателей социально-экономического развития национальной экономики;
3. разработке основных принципов формирования российской системы национальных балансов (целостность и сбалансированность в разрезе институциональных секторов экономики в целом по экономики в целом по экономике; обоснованность расчета макроэкономических показателей, обусловленная взаимосвязью показателей и инструментов и параметров государственной социально-экономической политики в разрезе всех ее направлений);
4. Разработке основных принципов функционирования российской системы национальных балансов;
5. определению основных направлений развития СНС в соответствии с учрежденным вариантом развития национальной экономики в перспективе;
6. разработке основных принципов формирования сценарных условий прогноза;
7. разработке основных принципов формирования системы макроэкономических показателей в отчетном и прогнозном периодах, действующих на основе инструментов и параметров различных направлений государственной социально-экономической политики;
8. разработке основных принципов формирования краткосрочного, среднесрочного и долгосрочного прогнозов с использованием различных направлений государственной социально-экономической политики, их инструментов и параметров;
9. соответствию концептуальных положений форсирования российской системе национальных счетов основным концепциям СНС ООН 1993 г. в ее общем виде, международным требованиям и стандартам.

3.2. Теоретические проблемы

Теоретической основой российской СНС должна стать система взглядов, характерная для будущей рыночной экономики России, построенная на принципах теоретических концепций формирования Российской СНС, механизма ее функционирования и определения границ действия.
Национальные счета имеются почти во всех капиталистических государствах, но ни в одной стране не существует системы в ее чистом виде. Причина заключается в самой природе капиталистической экономики, в которой государственные органы не имеют полного доступа к  экономической информации частных предприятий.
Поэтому СНС капиталистических стран (в частности Франции) ограничивается исследованием экономического равновесия, процесса формирования доходов и условий  реализации продукта.
В России в соответствии со сложившейся практикой статистического учета  и прогнозирования, основанной на концепции К. Маркса о производительном и непроизводительном труде, главное внимание всегда уделялось производству, движению материального продукта, показателями межотраслевого баланса (МОБа), а также показателям баланса воспроизводства национального дохода по основным подразделениям экономики, балансов основных фондов и национального богатства.
И это правильно, так как потреблять, накапливать и обменивать можно лишь то, что произведено.
В процессе перехода на новый метод описания экономики частично эти данные были утрачены. Однако, учитывая накопленный опыт за многие годы социалистической системы хозяйствования, было бы неразумно отказаться от этих показателей при формировании российской СНС.
Теоретические проблемы заключаются также в традиционном макроэкономическом сопоставлении статистических и динамических связей (отчет и прогнозирование) определенного комплекса экономических показателей и  их взаимосогласованности.
Исходя из вышеизложенного можно заключить, что проблемы теоретического характера в экономике России в целом в настоящее время сводятся к определению и разработке целостной и взаимоувязанной системы макроэкономических балансов, показатели которой рассчитываются на основе инструментов и параметров различных направлений государственной социально-экономической политики, закрепленных в нормативно-правовых актах.

3.3. Статистические проблемы

Переходность форм отношений (специфика форм собственности и их трансформирование),  их неустойчивость, появление и функционирование особых переходных экономических форм, являющихся проявлением смешанности старого и нового, а также выражение противоречий с традиционными системными формами, то есть сама система социально-экономических отношений переходного общества, создает определенные сложности органам госстатистики в вопросах формирования корректной информационной базы для построения СНБ по полной схеме и органам прогнозирования для разработки всесторонне обоснованной схемы социально-экономического развития России на перспективу.
Одной из важных проблем, связанных с внедрением СНС в статистическую практику экономических расчетов в России, является перестройка ранее существовавшей системы отчетности и создание на ее базе новой адекватной основным концепциям общей СНС. Это связано с происходящими в стране экономическими реформами и необходимостью обеспечения  соответствия между функционировавшей ранее системы статистической информации и охватом статистическим учетом появившихся новых институтов и форм хозяйствования для формирования качественной информационной базы статистики, в полной мере отвечающей новым требованиям современной экономики.
Сложность состоит в получении необходимой информации для создания компьютеризированной системы, охватывающей 89 региональных управлений Госкомстата РФ и согласованного управления всеми субрегистрами.
Кроме того, немаловажное значение имеют проблемы отражения в учете связей головных предприятий с их филиалами, расположенными в различных областях и осуществляющими единую хозяйственную деятельность. Поэтому для того, чтобы можно было производить региональные обследования без особых трудностей, необходимо иметь и использовать информацию не из общего государственного реестра, а с мест.
Несоответствие общегосударственного и региональных регистров влечет проблемы подготовки вспомогательных данных для СНС в результате возможно дублирование или пропуска данных о предприятиях. В перспективе предполагается использование государственного регистра как полного, регулярно актуализируемого многоцелевого регистра с разветвленной структурой субрегистров, которая наряду с учетной функцией позволит проводить выборочные обследования, осуществлять накопление и предоставление пользователям необходимой информации о деятельности предприятий различных отраслей.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

СНС – это важнейший раздел современной экономической статистики. Его целью является выявление общей картины состояния и развития экономики на макроуровне, установление взаимосвязей между наиболее важными макроэкономическими переменными, такими, как валовой внутренний продукт (ВВП), конечное потребление, инвестиции, сбережение, располагаемый доход и др. Информация, полученная на основе такого упорядочения, необходима органам государственного управления для принятия решений по вопросам макроэкономической политики.
Счета являются важным элементом СНС. В счетах различают  две стороны: ресурсы и использование. Существуют два метода балансировки счетов: с помощью балансирующей статьи  и «по определению». Важно подчеркнуть, что в каждом счете сумма записей, относящихся к ресурсам, равна сумме записей, относящихся к использованию. В СНС существует четкая классификация счетов:
- счета для секторов экономики;
- счета для отраслей экономики;
- счета для отдельных экономических операций;
- счета для экономики в целом (консолидированные счета).
Счета для секторов экономики подразделяются на три группы:
- текущие счета;
- счета накопления;
- балансы активов и пассивов.
Текущие счета включают: 
- счет производства;
- счет образования доходов;
- счет первичного распределения доходов;
- счет перераспределения доходов в денежной форме;
- счет использования скорректированного  располагаемого дохода.
Счета накопления включают:
- счет операций с капиталом;
- финансовый счет;
- счет прочих изменений в активах и пассивах.
Балансы активов и пассивов включают в себя:
- балансы активов и пассивов на начало периода;
- балансы активов и пассивов на конец периода.
Одним из наиболее важных направлений экономического анализа на основе данных СНС является изучение темпов экономического роста и колебаний в экономической коньюктуре. Анализ темпов экономического  роста на основе данных о динамике ВВП в постоянных ценах, как правило, связывают с изменением экономического потенциала страны вследствие наращивания инвестиций. Показатели темпов экономического роста используются для анализа общих тенденций экономического развития страны за тот или иной период, оценки эффективности проводимой экономической политики. Другое важное направление экономического анализа, опирающегося на данные СНС, состоит в изучении отраслевой структуры экономики, а также ее изменений за тот или иной период времени. В приложении содержатся данные об отраслевой структуре ВВП России за период с 2000-2004г.г.
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