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В 1971-1975 гг. микрокомпьютеры с превеликим трудом отвоевали плацдарм у мэйнфреймов, обзаведясь, в конце концов, собственной операционной системой (CP/М) и языком программирования (Basic), а также придя к идее универсальной шины (S-100) и расширяемости. Но затем, начиная, примерно, с 1976 г. производители постепенно отказались от продажи самосборных комплектов, придя к очевидной мысли, что пользователь жаждет иметь дело с ПК заводской сборки, желательно — сразу с периферией и ПО. 
Так появились персональные компьютеры второго поколения: с уже установленными/встроенными клавиатурой, монитором (или с возможностью подключения к ТВ), накопителями и Бэйсиком в ПЗУ. Фактически, компьютер Apple ][ Plus, появившийся в 1979 г., уже "глядел в будущее", не случайно серия Apple ][ просуществовала вплоть до 1993 г. 
В конце 70-х годов произошел еще один, очень важный сдвиг — для персональных компьютеров стали писаться операционные среды, бизнес-приложения и видеоигры в гораздо большем количестве, нежели раньше. Мощность и доступность ПК второго поколения придали мощный импульс к развитию игровой индустрии, а также индустрии software. 
Однако такой прорыв на рынке ПК — дело не только рук и ума создателей Apple. Свое веское слово в истории сказали и другие симпатичные "машинки", среди которых выделялись: Sol-20, TRS-80, Commodore PET, Atari 400, Atari 800, Texas Instruments TI-99/4, Heathkit H89, Bell & Howell и, конечно, незабвенный Apple ][. 
Sol-20 Terminal Computer


Данный компьютер от компании Processor Technology появился в продаже в июне 1976 г. по цене $2129 (комплект для самосбора стоил $995). Корни Sol-20 восходят к Sol-PС, представлявшей простую системную плату без блока питания и корпуса (с такой конфигурации, между прочим, начиналась история компьютеров Apple — для того времени это было нормой). 
Продавался Sol-PC по смехотворной цене ($475 за комплект), но времена меняются, и пользователи были морально готовы доплачивать за полностью укомплектованный ПК, лишь бы не возиться с паяльником и многостраничным мануалом. Так появился Sol-10, а после и сам Sol-20. 
Отличительной чертой Sol-20 была встроенная в корпус клавиатура, а также боковые панели из натурального орехового дерева. Компьютер использовал популярную тогда шину S-100 (впервые появившуюся в компьютере Altair 8800 в 1975 г.) с пятью слотами расширения. "Сердцем" Sol-20 служил процессор Intel 8080 c тактовой частотой 2 МГц. Объем оперативной памяти составлял 1 Кб (стандартно; расширялся до 64 Кб). В качестве накопителей могли использоваться также популярные в то время кассеты, благо они были дешевы и широко распространены. 
Но кассеты имели большие минусы — медлительность и проблемы с правильный загрузкой/сохранением информации. Впрочем, опционально к Sol-20 можно было подключать и дисковод для гибких дисков, а конкретно — для 8-дюймовых дискет. В частности, для Sol-20 продавался любопытный привод Helios II Disk Memory System, рассчитанный на установку двух 8-дюймовых дискет. Стоил привод дороже самого компьютера — $2295, однако комплект для сборки реализовывался "всего" за $1895. Зато на одной дискете умещалось 384 кб данных. 
В качестве операционной среды Sol-20 использовал CP/M (Control Program for Microcomputers), а также Basic. 
Всего были проданы около десяти тысяч компьютеров семейства Sol (большая часть продаж пришлась на хитовый Sol-20). 
TRS-80

Выпущенный компанией Radio Shack в августе 1977 г., этот компьютер имел невероятный успех, о чем говорят результаты продаж — за один месяц было реализовано десять тысяч экземпляров TRS-80 (Model I). В чем секрет такого успеха? Всего за $599,95 пользователь получал и производительный компьютер (в качестве CPU использовался Zilog Z-80A, 1,77 MГц), и 12-дюймовый монохромный монитор, и кассетный привод! Человек покупал TRS-80, подключал его к сети и начинал работать. 
В чем-то TRS-80 можно было назвать компьютером для начинающих, потому что в стандартной конфигурации это был достаточно скромный компьютер. Поэтому более опытные и искушенные пользователи приобретали дополнительно (за $299) специальный модуль расширения, устанавливавшийся под монитором, который содержал порт для подключения принтера, контроллер флоппи-диска (до четырех), дополнительную оперативную память (до 32 Кб) и многое другое. 
Успех первой модели (Model I) сказался на дальнейшем долгожительстве всего семейства TRS-80. В октябре 1979 г. появился ПК под названием TRS-80 Model II, а в июле 1980 г. компания Radio Shack представила сразу три разные модели: TRS-80 Model III ($700-2500), TRS-80 Color Computer ($400) и TRS-80 Pocket Computer ($230). Любопытной получилась модель 1982 г. TRS-80 Model 16 с 8-дюймовыми флоппи-дисководами и опционально подключаемым жестким диском емкостью 8 Мб. 
Commodore PET

Почти одновременно с TRS-80, в июне 1977 г., стал доступен для широкого круга пользователей и знаменитый Commodore PET (the Personal Electronic Transactor), модель PET 2001. Он продавался за $795, предлагая за эти деньги симпатичную конфигурацию: CPU — MOS MSC6502, 1 МГц; RAM — 4 Кб (в позднейших версиях компьютера — 8 Кб), встроенный кассетный накопитель, встроенный 9-дюймовый монитор, порт IEEE-488 и язык программирования Basic. 
PET 2001 имел ряд примечательных особенностей. Во-первых, он был собран на базе популярного тогда процессора MOS MSC6502. На этом 8-битном чипе были созданы такие компьютеры, как Jolt, Atari 400, Atari 800, Bell & Howell, AIM-65 и, конечно, Apple ][. Особую любовь среди производителей персональных компьютеров упомянутый выше чип завоевал благодаря невероятной дешевизне — MOS Technology продавала его за $25. Для сравнения, Intel оценивала свой чип i8080 в $300. PET 2001 имел встроенный кассетный накопитель, что давало больше удобства при работе с ним. И, в-третьих, клавиатура - также встроенная. Сегодня ее можно сравнить с миниатюрными клавиатурами карманных ПК. 
Atari 400

Компьютеры семейства Atari внесли большой вклад в становление игровой эры компьютеростроения. Монитор, очень быстро ставший стандартной частью комплектации персонального компьютера, позволял в полной мере насладиться не только программированием или калькуляцией доходов, но также виртуальной игрой. Не случайно, уже Atari 400 был ориентирован на подростковую аудиторию, что нашло отражение и в дизайне, и во встроенном ридере игровых картриджей. Безусловно, картриджи (как и кассеты) могли служить для запуска более серьезных программ, например, того же Бейсика, поскольку при старте с памяти ROM на Atari 400 можно было запустить один лишь "Notepad". 
Atari 800

Несмотря на анонс в декабре 1978 г., Atari 400 был выпущен только в ноябре 1979 г., как и его более продвинутый собрат Atari 800. Первый стоил $549,95, другой — на $450 дороже. Стандартно Atari 800 обладал оперативной памятью объемом 8 Кб (расширяемой до 48 Кб), четырьмя внутренними слотами расширения, двумя ридерами картриджей, выходами TV-video и RGB-video, а также контроллером для подключения внешнего флоппи-дисковода Atari 810, рассчитанного на установку 5-дюймовых дискет емкостью 90 Кб. 
Наличие сопроцессоров для обработки графики и звука делало Atari 800 превосходной игровой машиной, поскольку сам процессор MOS 6502 не испытывал перегрузок. 
Наконец, для Atari 800 имелся матричный принтер Atari 820, печатающий со скоростью примерно 40 знаков в секунду. И флоппи-драйв, и принтер имели собственные чипы, что также уменьшало нагрузку на главный чип в компьютере. Они также могли подключаться к Atari 400. 
В то время флоппи-дисководы стоили очень дорого (сотни долларов), потому в широком обиходе имелись обычные кассеты. По этой причине было выпущено много кассет не только с программами, но и с играми, специально для запуска на Atari 400/800. 
Texas Instruments TI-99/4

Это был первый компьютер компании Texas Instruments (выпущен в ноябре 1979 г.), и он удался на славу - по меньшей мере, он выглядел внушительно. А все благодаря 13-дюймовому цветному монитору, в роли которого выступал переделанный телевизор Zenith. Кстати, из-за того, что Texas Instruments не имел легальной возможности встроить RF-модулятор, чтобы каждый мог подключать компьютер к телевизору, TI-99/4 продавался только с монитором, что, естественно, влияло на конечную цену ($1150). До TI-99/4 компания занималась выпуском калькуляторов, что заметно по встроенной клавиатуре. Между прочим, неудобные клавиатуры многих ПК второй половины 70-х были нередким явлением, не случайно, что впоследствии персональные компьютеры стали комплектоваться внешними клавиатурами. 
В целом TI-99/4 был достаточно серьезной машиной, он имел слот для установки картриджей, кассетный накопитель, аудио/видеовыходы, порт для джойстика, а также периферию — синтезатор речи, термический принтер и 5-дюймовый флоппи-драйв. Благодаря интерфейсу RS232, можно было подключать и модем. 
В качестве процессора TI-99/4 использовал TI TMS9900 с тактовой частотой 3 МГц. Оперативной памяти было 16 , а ROM-памяти — 26 Кб. 
Дабы снизить цену, в феврале 1981 г. Texas Instruments сменила монитор: с Zenith на 10-дюймовый Panasonic, выиграв около $50. 
В июне 1981 г. появилась усовершенствованная версия компьютера — TI-99/4A Home Computer. В июле 1983 г. Texas Instruments отгрузила миллионный TI-99/4A, что, впрочем, не помогло ей надолго задержаться на рынке домашних компьютеров. Любопытен и такой факт: в начале 1982 г. из компании ушли, недовольные своим положением, три инженера (Билл Мурто, Род Кэньон и Джим Харрис). Они сформировали компанию Compaq Computers, которой было суждено создать первый клон IBM PC — Compaq Portable. 
Heathkit H8/H89/WН89

О персональных компьютерах Heathkit стало известно во второй половине 1977 г. — модель H8 базировалась на чипе i8080A (2 МГц) и в качестве интерфейса предлагала панель из девяти светодиодов. Н8 выделялся и тем, что использовал не популярную шину S-100, а оригинальную шину "Benton Harbor" с десятью слотами расширения, рассчитанными на установку 50-контактных плат. Таким образом, совместимостью с другими ПК, как говорится, и "не пахло". Своей была и операционная среда — HDOS (Heath DOS). 
В 1979 г. появилась модель Н89, которая полностью отвечала тогдашней моде "все-в-одном", то есть имела встроенную клавиатуру, монитор (12-дюймовый, монохромный) и кассетный накопитель. Большим плюсом Н89 являлось то, что в ее ПЗУ размещалась встроенная программа MTR-88 'monitor', которая позволяла работать за компьютером без дополнительной загрузки ПО с кассеты либо дискеты. Среди другого ПО вместе с Н89 поставлялись также ассемблер, текстовый редактор и два вида Бейсика (Microsoft и Bentor Harbor). В качестве процессора использовался Zilog Z80 (2 МГц), оперативной памяти было 16 Кб (максимально — 48 Кб). 
Протестированная и собранная на заводе версия WH89 стоила $2295 (Н89 в комплекте был на $700 дешевле). Вскоре Heathkit поглотила компания Zenith Electronics Corporation, основавшая на ее основе подразделение Zenith Data Systems, которое занялось выпуском ПК под марками Heath/Zenith и, собственно, Zenith Data Systems. 
Интересно, что в 1989 г. это подразделение приобрела французская компьютерная фирма Groupe Bull, которая в свое время (под именем CII-Honeywell-Bull) поглотила фирму R2E, создавшую один из первых микрокомпьютеров в мире — Micral (1973 г.). В результате, в 1980 г. появился Micral 80-22, который также работал на чипе Zilog Z80, а в качестве одной из ОС (помимо СР/М) использовал Prologue. 
Apple I

Вернемся в 1976 г., к истокам зарождения компании Apple Computer. Мы не без умысла поместили рассказ о первых компьютерах Apple в конец данного повествования, дабы читатели смогли ознакомиться со всеми мало-мальски значимыми моделями ПК других производителей во второй половине 70-х. Тогда станет понятно, что Apple I и Apple ][ (а именно таково оригинальное написание второго "яблока") не слишком выделялись на фоне конкурентов, однако планомерное, хорошо продуманное развитие платформы привело к быстрому захвату рынка и посрамлению оппонентов. 
Об истории Apple Computer и ее создателях, Стиве Возняке и Стиве Джобсе, написано множество материалов, потому мы не станем подробно останавливаться на этой теме — ограничимся ключевыми моментами. Итак, инженер в Hewlett-Packard, Возняк по прозвищу "Woz", был влюблен в компьютеры, и, в конце концов, ему удалось, благодаря дешевизне чипа MOS MSC6502, создать собственный ПК. Однако вы ошибетесь, если подумаете, что это творение было хотя бы близко похоже на современный компьютер. Нет, детище Возняка полностью отвечало духу своего времени, представляя собой обычную плату для любителей самосбора. 
Apple I предусматривал подключение клавиатуры, кассетного накопителя и монохромного дисплея. Компьютер на борту нес 4 кб оперативной памяти. Имелся один слот расширения. Данное творения Возняк отнес в компьютерный клуб "Homebrew", дабы его члены смогли по достоинству оценить усилия Стива. Но Возняка ждало разочарование, пожалуй, лишь один Стив Джобс, давний приятель, всерьез заинтересовался его разработкой. Интерес Джобса, обладавшего недюжинной предпринимательской жилкой, стал поворотной вехой в жизни не только двух Стивов, но и всей компьютерной индустрии. 
1 апреля 1976 г. Возняк, Джобс и Рон Уэйн основали Apple Computer. То ли из суеверия (1 апреля — День Дурака), то ли из неверия в успех, но Уэйн уже спустя 12 дней спешно покинул компанию, забрав, в качестве компенсации, $800, взамен отказавшись от своей 10-процентной доли. Конечно, риск имелся, ведь Джобс умудрился взять кредит на сумму $15000, отдать который нужно было спустя месяц! А кредит был необходим — Пол Террелл, хозяин компьютерного магазина "The Byte Shop", готов был купить сразу 50 штук Apple I (по $500 за каждый компьютер), но с условием, что ему будут предоставлены полностью собранные, готовые к пользованию машины. В спешном порядке, в гараже родителей Джобса, два Стива денно и нощно собирали и тестировали компьютеры. Они успели вовремя, и к широкому потребителю в июле 1976 г. Apple I пошел уже по странной цене $666,66. Весь комплект Apple I был продан, а всего было собрано около 200 таких компьютеров. 
Apple ][/Apple ][ Plus

Без отрыва от производства, Стив Возняк занялся созданием более мощного компьютера. Процессор остался прежним, зато новшеств было предостаточно. Это и восемь слотов расширения, и графический режим (шесть цветов в высоком разрешении 280 х 192, и 16 цветов в разрешении 40 х 48), и стильный пластмассовый корпус со встроенной клавиатурой. Apple ][ появился в апреле 1977 г. и стоил $1298 в конфигурации с 4 кб оперативной памяти. 
Если сравнивать Apple ][ с компьютерами, выпущенными в том же году (Commodore PET и TRS-80), то можно увидеть, что в первоначальном варианте "второе яблоко" не имело явных преимуществ перед конкурентами, а о разнице в цене и говорить не приходится. Если говорить о языке Basic, хранившимся в ROM-памяти (что давало возможность мгновенной работы за компьютером без подключения внешних накопителей), то своя версия Basic была "зашита" в ПЗУ и у Commodore PET, а у TRS-80 для этого требовалось приобрести модуль расширения (см. выше). 
По-настоящему выделялся Apple ][ количеством слотов для расширения, что делало его гибким инструментом в работе и... игре. Без преувеличения можно сказать, что именно появление Apple ][ резко подстегнуло развитие игровой индустрии — делать игры становилось не только интересно (для программистов-одиночек), но и прибыльно (для компаний). Высокая производительность, цветная графика и четыре игровых порта ("Game paddle") давали отличную возможность для наслаждения игровым процессом — виртуальная реальность начинала затягивать все большее количество геймеров. 
Конечно, Apple годился не только для развлечений ][. Простота обращения с компьютером с помощью небольшого количества несложных команд (не было необходимости зубрить язык программирования) делала Apple ][ верным другом и незаменимым помощником широкого круга пользователей. 
Впрочем, Apple ][ мог так и остаться "одним из числа других", если бы мысль руководителей компании не шла вперед семимильными шагами. В конце блистательного 1977 года председатель совета директоров Apple Computer Армас Клифф "Майк" Марккула имел на перед собой список, в котором "дискета" была на первом месте по важности внедрения в новой версии Apple ][. В июне 1978 г. появился внешний дисковод Disk ][, который оперировал более современными 5-дюймовыми дискетами (5,25'') емкостью 143 Кб, а стоил всего $495, что ставило его практически вне конкуренции на рынке приводов. Создание дисковода (автором контроллера выступил Возняк) привело к появлению операционной среды Apple DOS, она была нужна, чтобы оперировать файловой системой дискет. Нет сомнений, что появление дисковода Disk II и Apple DOS вывели Apple ][ в лидеры компьютерного рынка; особенно популярным он стал в бизнес-структурах, ведь в лице дискет деловые люди получили отличный инструмент для хранения, чтения и обмена информацией*. 
Вместе с дискетами и ОС пришли (и не могли не прийти) самые разные приложения, которые помогали набирать тексты, подсчитывать доходы и т.д. Среди таковых в 1979 г. появилась электронная таблица VisiCalc (разработчики: Дэн Бриклин, Боб Фрэнкстон). Современным пользователям сразу станет ясно, о чем идет речь, если упомянуть программу Excel от Microsoft. Неудивительно, что версия Apple ][ Plus имела ошеломляющий успех. Отныне компьютеры, на которых красовался логотип с надкушенным яблоком, стали неотъемлемой частью образовательного процесса (особенно сильны были позиции Apple в образовательных учреждениях США), полиграфии, бизнеса и, конечно, домашнего интерьера. Впрочем, пройдет не так много времени, когда компьютеры Apple станут называться "компьютерами не для всех", но об этой удивительной метаморфозе (и многом другом) мы расскажем в другой раз. 
* Apple ][ был настолько хорош, а документация так подробно описывала его конструкцию, что по всему миру буквально ринулись клонировать этот компьютер. Число таких клонов за несколько лет с момента выхода Apple ][ достигло почти двух сотен! В Австралии, например, был Medfly. Но, быть может, гораздо интереснее читателям будет узнать, что на просторах бывших соцстран, включая СССР, копирование Apple ][ было поставлено на "широкую ногу". Так, болгары создали серию "Правец-8", компьютеры которой могли выполнять все программы, написанные для оригинала. Кроме того, в них можно было устанавливать зарубежные платы расширения. Разумеется, "Правец-8" (а также "Правец-8М" и "Правец-8Е") поддерживал кириллический шрифт. Отличной разработкой стоит признать и югославский IRIS 8. А советский "Агат-7" получился не столь удачным — его создателям пришлось искать замену чипу MOS 6502, поскольку в СССР его аналог не производили. Это обстоятельство (повлекшее, в частности, изменение организации расширения памяти) привело к тому, что "Агаты" были не совместимы с Apple ][. Появление громадной армии клонов вводило компанию Apple Computer в большие убытки и, в конце концов, привело ее руководителей к мысли о необходимости большей закрытости платформы. 
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