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Введение
Хо́ртица (укр. Хортиця) — крупнейший остров на Днепре, расположен в районе города Запорожье ниже ДнепроГЭСа, уникальный природный и исторический комплекс. Вытянут с северо-запада на юго-восток, длина 12,5 км, ширина в среднем 2,5 км. В 2007 году был назван одним из «Семи чудес Украины».
1. Природа 
1.1. Геология
Хортица — самый большой остров на Днепре: длина его — двенадцать, а ширина — в среднем два с половиной километра. Породы острова относятся к Украинскому кристаллическому щиту[1][2]. Хортицкие скалы представляют собой кристаллические породы (граниты, гнейсы и мигматиты), образовавшиеся в архее[1][2]. Согласно тектонической схеме, приведённой в БСЭ породы Хортицы (как и окружающего района) старше 2,6 млрд лет[2]; краевед Владимир Супруненко называет возраст в 2,85 млрд лет[3].
Граниты Хортицы особенно заметны в самой высокой северной части острова. Остров гранитной грудью рассекает воды Днепра на два рукава — Новый и Старый Днепр. Северо-западный край острова тоже одет в гранит. Теперь на этих скалах тренируются альпинисты. К юго-востоку остров постепенно снижается, переходя в плавневую часть высотой до полутора метров. Между скалами и плавнями — степь, изрезанная живописными балками.
Долина Днепра в районе Хортицы является единственным сохранившимся участком порожистой части реки. До строительства ДнепроГЭСа в русле Днепра на расстоянии ~100 км выше по течению Днепра располагалось девять порогов. Непосредственно возле о. Хортицы не было порогов, но сохранившиеся скальные острова и скальные структуры в северной части острова имеют характерные для порогов особенности. Хортица и прилегающие к ней острова объявлены геологическим заказником «Днепровские пороги».
В северной части Хортицы над берегом возвышаются скалы высотой 40-50 м, спадающие к югу.
На сравнительно небольшой территории острова (всего две тысячи пятьсот шестьдесят гектаров) уместились образцы практически всех видов ландшафта, характерных для юга Украины.
1.2. Растительный мир
На острове встречаются разнообразные природные зоны: разнотравно-ковыльные степи, дубовые и хвойные леса, пойменные луга. Благодаря особым микроклиматическим условиям, образованным Днепром, растительные группировки существенно отличаются от материковых.
Всего на Хортице произрастает около 960 видов растений, 560 из них — представители дикорастущей флоры, 20 эндемиков. Эндемиками являются днепровский крестовник, лук савранский, сон-трава, ирисы, василек днепровский. Кроме эндемиков, встречаются и реликтовые растения — водяной папоротник, чилим.
Целинных участков, где растут травы, на Хортице осталось совсем немного. Это склоны балок Шанцевой, Башмачки, Липовой, Громушиной, Наумовой, Широкой, Костиной, Корнетовской, Музычной, Совутиной, Молодняги и других. В балках растут остатки леса (байраки), где преобладают татарский клен, дуб, вяз, чёрный и серебристый тополь, груша. Большая часть острова покрыта молодым искусственным лесом из сосны и клена, высаженным Хортицким лесничеством.
Всего в заповеднике примерно 10 многовековых деревьев и несколько десятков дубов ста и чуть более лет (самые старые из них — 300-летние), есть и столетняя дикая груша. В основном такие деревья растут в балках и плавневой части острова. Знаменитому запорожскому дубу (находящемуся вне о. Хортица), по мнению историков и биологов, — чуть больше пятисот лет[4].
1.3. Животный мир
В байраках, но главным образом — в плавневом лесу на юге острова обитают свыше 30 видов зверей, 120 видов птиц, десять видов пресмыкающихся, пять видов земноводных. Самые многочисленные среди пернатых — водоплавающие (крыжни, чирки, лыски). Многие утки даже зимуют на плавневых озёрах и на Старом Днепре, не замерзающем и в сильные морозы. Много на острове чаек, особенно серебристых, а также цапель. В 1979 году здесь зарегистрирована жёлтая цапля — гостья с юга. После длительного перерыва в хортицкие плавни вернулись черные крячки: моторные лодки (не все, к сожалению) стали, наконец, обходить эти места. А один из плавневых островков — большей частью безымянных — можно с полным основанием назвать Совиным. Остров невелик, около ста метров в длину и не более пятнадцати в ширину — и вроде бы ничем не отличается от соседних, но совы облюбовали именно его. Зимой они слетаются сюда на дневку. Из дневных хищников чаще всего встречается пустельга. Черных коршунов краеведы насчитывают всего несколько пар. До 1977 года на острове гнездилась и пара орланов-белохвостов. Но дерево, на котором гнездились орланы, упало, и семейство переселилось ниже по течению Днепра, хотя по-прежнему прилетает в плавни охотиться. В укромном уголке, если повезет, вы увидите пугливого красавца-фазана. Их сюда завезли в 50-е годы. Есть на острове и красавец-абориген — золотистая щурка, напоминающая своей окраской пернатых обитателей тропиков. Её родственники действительно живут там, а щурка гнездится в обрывах крутых днепровских берегов. На песчаных отмелях, на топких берегах озёр наблюдательный глаз отметит следы косули и вепря. Нашли приют на острове ондатры, лисы, зайцы. Случаются куницы-белодушки, иногда заплывают лоси. И уж совсем редок на острове, как и вообще в наших краях, симпатичный зверек соня — мелкий грызун, смахивающий чуть-чуть на мышь, чуть-чуть на белку, но в общем не теряющий и своей индивидуальности [5].
2. Балки, озера, скалы и маленькие острова вокруг о. Хортица 
Хортицу окружают многочисленные большие и маленькие острова и скалы, которые входят в заповедную территорию, а сам остров испещрен балками, озерами.

Расположение балок, скал и т.д. см. на интерактивной карте острова
2.1. Острова
Три Столба.
Недалеко от северной части острова возвышаются Три Столба(скалы): Диван или Кресло Екатерины (Екатеринин Хрещенник), Средний Столб и Похилый. Диван Екатерины народная легенда связывает с именем русской императрицы Екатерины II, которая во время путешествия в Крым в 1787 г. якобы здесь задержалась. Скала действительно похожа на диван, но императрица на ней никогда не останавливалась. В гранитах Среднего Столба расположена глубокая яма (диаметр 1,4 м, глубина до 1 м), которую называют "Казацкая миска". Согласно народным преданиям, "в солнечные жгучие дни в этой миске казаки варили галушки и кормили друг друга полутораметровыми ложками через миску". На Среднем Столбе археологами в 1927-1929 гг. обнаружено поселение людей конеца IV тыс. до н.э. Название третьего Столба Похилый, - образовалась от формы скалы. Польский писатель Подберезовский Г., путешествуя по Днепру в 1860 году, называл их "Геркулесовыми Столбами", связав их с легендой Геродота о встрече Геракла со Змееногой богиней и происхождение скифов. До середины ХIХ ст. Три Столба соединялись с Хортицей песчаной косой, поросшей деревьями и кустами, которая была смыта наводнением[7].
Два Стога. По левую сторону от Столбов стоят камни - Два Стога, которые немного похожи на скирды соломы. Сейчас чаще можно услышать другие названия - Два Брата или Близнецы.
Дубовый. С северной стороны Хортицы перед Днепрогэсом лежит Остров Дубовый, который нередко называют Средним, Тополиным или Черепахой за его форму.
Дурная скала. На левом берегу Днепра напротив Хортицы располагалось Урочище Сагайдачного. Когда-то это был широкий просторный луг, окруженный кручами; здесь стояли роскошные деревья. Название урочища связывают с именем казацкого гетмана Петра Конашевича-Сагайдачного, который в начале ХVІІ ст. якобы восстанавливал Сечь на Хортице. Но археологически эти сведения не подтверждены. По рассказам старожилов г. Александровска в урочище жил казак Сагайдак, который погиб в своей землянке во время наступления царских войск в конце XVIII ст. Перед урочищем выступали две скалы Дурная и Средняя (скала Сагайдачного). По народным преданиям на Дурной скале казаков подвергали наказаниям. Летом она очень прогревалась и была такой горячей, что на ней нельзя было устоять босым. Если казак провинился, то его привозили на скалу в самое жаркое время, где он и отбывал наказание. В других легендах сообщается, что Петр I казнил запорожских казаков за сотрудничество с Мазепой и Карлом ХІІ (1709 г.). Поэтому эту скалу прозвано Казной или Дурной. Еще одна версия - во время войны 1737-1739 годов. на Дурной скале находился чумной лазарет. Запорожцы все инфекционные болезни называли "дурными", в отличие от травм и ранений.
Корнетовский остров. В русле Старого Днепра возле южной части острова виднеется песчаный остров Корнетовский - место постоянного пристанища рыбаков. На Хортице раскинулось урочище Корнетовщина (Корнелехт у немцев-меннонитов, вероятное место, где дробили зерно). Урочище включает балки Корнетовскую и Корнейчиху.
Гавунивская скала и Каракайка. За балкой Генералка рядом с длинным песчаным побережьем возвышаются скалы Гавунивская и Каракайка. Скалы названы именами запорожцев Каракая и Гавуна, которые здесь занимались рыболовством. Рядом находится турпляж.
2.2. Балки
Совутина балка и скала. На восточном побережье, расположились балка и скала Совутина, которые названы по имени казака Совуты. Он жил здесь в просторной землянке и наблюдал за табунщиками и пастухами, занимался рыболовством и охотой. Археологические исследования обнаружили на скале скифское городище (V-III ст. до н.э.). Совутинское городище осуществляло контроль над перевозом с левого берега на остров. На Хортице также обнаружено 7 поселений и несколько могильников скифского периода.
Балка Великая Молодняга. Одна из красивейших балок, расположенная рядом с Совутиной балкой. В старину балка именовалась Брагарней. Великой Молоднягой называли побережье, которое находилось ниже балки и получило название от зарослей осокорника и его многочисленной молодой поросли.
Лава Скопцева и Переймы. Напротив скалы Совутиной в русле Нового Днепра видны лавы Скопцева и Переймы, названные по фамилиям казаков лоцманов, которые погибли здесь.
Балка Шанцевая. С пребыванием русских войск на Хортице в 1736-1739 годах связано название балки Шанцевой. От ее верховья через всю ширину острова тянутся земляные укрепления - шанцы.
Балка Башмачка. Дальше раскинулась балка Башмачка (Сапожникова). Сохранилась информация о жителе острова по фамилии Башмак, который занимался разбоем и прятался в балках
Балка Генералка. Выше от моста Преображенского (с о. Хортицы на правый берег) раскинулась балка Генералка ("Генераллехт" у немцев-меннонитов). Во время военной кампании 1736-1739 годов в балке находился в "казенной хате генерал". В этом же месте были продовольственные магазины, из которых в неурожайные годы генерал Кейзерлинг выдавал "из милосердия" продовольствие солдатам и запорожским казакам.
3. История 
3.1. Этимология
Существует несколько версий происхождения названия «Хортица». Считается, что остров (летописный Хъртичь остров) получил своё название от соседней реки Хортицы, где существительное на «-ица» от хорт- < хъртъ, то есть «быстрый, скорый», и «хортица» это «быстрица», быстрая вода, а гидроним «быстрица» не раз встречается в бассейнах Днепра, Днестра и др. рек Украины[8].
3.2. Ранее время
Человек появился на острове ещё в эпоху палеолита и мезолита, но первые существенные исследованные поселения относятся к эпохе бронзы (III—II тыс. до н. э.), от которых остались многочисленные погребения, городища и культовые сооружения.
Первое упоминание об острове Хортица известно со времен Киевской Руси. Так, византийский император Константин Багрянородный упоминает «остров святого Георгия» ниже днепровских порогов.
Ниже острова по течению Днепра после порогов проходил водный путь из варяг в греки. Чтобы обойти пороги приходилось местами тянуть лодки по берегу реки. Порожный участок реки от нынешнего Днепропетровска до Запорожья растянулся почти на 75 км, перепад уровня воды на этом участке составлял ~50 м. Перед долгой дороги после изнурительного «волока» путешественники (купцы, воины) отдыхали на острове. Место, где сейчас находится плотина ДнепроГЭСа, было самым узким (~175 м) в низовьях Днепра, поэтому здесь была известная в Таврии переправа через Днепр — «Кичкас», через которую проходило одно из ответвлений Муравского шляха — путь нападения крымских татар на Правобережную Украину и Речь Посполитую. Кроме переправы, это место было удобно и для засад, так как люди, приплывавшие со стороны Чёрного моря, перед порогами вынуждены были сходить на берег. Здесь промышляли скифы, печенеги, половцы, а впоследствии и крымские татары, турки, славяне.
3.3. Бродники
В X-XIV вв. в южной части острова Хортица существовало поселение у Протолчьего брода. Первоначально оно возникло как торгово-ремесленное поселение славян-бродников, потом входило в Золотую Орду и исчезло во время перехода земель к Великому княжеству Литовскому.
3.4. Запорожская Сечь
Позднее это место контролировалось казаками Запорожской Сечи. С запорожским казачеством связаны ярчайшие события истории Хортицы. Первые казацкие укрепления были построены Дмитрием Вишневецким на соседнем небольшом острове Малая Хортица в XVI веке. На острове сохранились несколько линий земляных укреплений времён русско-турецких войн XVIII века.
3.5. Русско-турецкая война 1735-1739 годов
На острове Хортица до сих пор сохранились линии укреплений сооруженные войсками, руководимые генерал-фельдмаршалом Минихом. Лагеря русских войск стояли в северо-западной части Острова, в балках - Громушина, Музыкальной и У Перевоза, , см. на интерактивной карте острова.
В 1736 году на острове Байда была заложена Запорожская верфь и крепость, в которой были построены 2 офицерских, 8 солдатских землянок и 31 казацкий курень. Место выбрано неслучайно. Большое количество судов, которые строились в Брянске в 1736 году, при переходе через днепровские пороги получали значительные повреждения или тонули. Поэтому командование русской армии приняло решение о строительстве корабельной базы за порогами. Согласно архивным сообщениям, при верфи в период 1738-1739 гг. базировалось около 400 судов разных типов. В это время Хортицу посещал известный флотоводец вице-адмирал Н. А. Сенявин[9]. Где-то на острове есть еще ненайденная могила адмирала Сенявина, который умер здесь от чумы в 1738 году.
После окончания войны, а также из-за распространения в армии эпидемии чумы, русские войска оставили Хортицкий остров и Запорожскую верфь, см. страницу об острове Байда
3.6. Освобождение Таврии от господства Османской империи
После разгрома Сечи царскими войсками 5 июня 1775 года Хортица как подарок Екатерины II досталась князю Потемкину. В 1789 году Потемкин передал остров казне, а через год во владение Хортицей вступили новые хозяева — немцы-меннониты. Запорожская Сечь было разогнана. Многие казаки ушли на Кубань и Дунай (на службу турецкому султану). На Кубани запорожские казаки превратились в кубанских. Часть старшин Сечи была сослана в Сибирь. Последнего кошевого атамана Запорожской Сечи Петра Калнышевского, несмотря на его возраст, ему было 85 лет, сослали на Соловки, где он в сырой камере прожил ещё 25 лет и был освобожден указом Александра Первого почти перед самой смертью и умер в возрасте 113 лет[10].
3.7. Во владении Потемкина
На острове Хортица напротив современной пятой больницы по приказу Г. А. Потемкина был заложен сад. Охранять его поставили старого капрала, который жил рядом в землянке. С тех пор урочище носит имя Капралово, а курганы, которые находились на самой высокой точке Хортицы, — Потемкинские.
По приказу Потемкина была проложена дорога с севера на юг от бывшей паромной переправы до сада и называлась она почтовой. Говорили даже, что Потемкин решил свой дворец соединить мостами через Днепр.
Обо всем этом свидетельствуют не только архивные материалы, но и путевые дневники академика Петербургской академии наук исследователя природы Василия Федоровича Зуева, а также фотокопия плана известного краеведа В. Г. Фоменко. Полное название — «План сада на Хортицком острове Светлейшего князя Григория Александровича Потемкина из показаний на одном разных строений», где показаны на местности, изрезанной балками, дом, каретный сарай и конюшни, турецкий дом, китайский храм, храм победы и даже египетская пирамида[11].
3.8. Меннониты
В 1789 году, т. е. через 14 лет после падения Запорожья, кн. Г. Потемкин вернул остров, подарок царицы, в казну. Тогда же на левом берегу острова Хортица поселилась небольшая колония немцев меннонитов, прибыших из под Данцинга.
Немцы застали остров безлюдным. Жил там лишь один старый солдат, охранявший сад, который был посажен еще Потемкиным. Состоял он из молодых фруктовых деревьев лучших сортов. После заселения немцы выкапывали и переносили молодые деревья в свои сады, поскольку в безлюдном на то время крае достать фруктовые деревья было негде.
Сначала немцы хотели расселиться по всему острову, но со временем это оказалось неудобно: на них нападали разбойники и поселенцы, жившие напротив острова, на левом берегу Днепра в Александровске. Последние совершали грабежи и убийства, поэтому немцы и объединились в одном месте, основав колонии.
Интересно описана первая встреча немцев с местным казаком Дворяненко, который занимался рыбной ловлей и охотой. Первый день очень наглядно продемонстрировал немцам обычаи запорожцев. В первый день когда немцы переправились на остров и разместились в «Музычной» балке, к ним в рыбацкой лодке приплыл через Днепр Дворяненко осмотреть невиданных до сих пор чужеземцев. Дворяненко из себя был сильным и красивым казаком лет за 50, широкие плечи свидетельствовали о его силе; так как дело было летом, то пришел он босиком, в рубашке и широких штанах; сбоку на ремне висел большой нож. Ни немцы по- малороссийски, ни запорожец по-немецки сначала не могли изъясняться, а поэтому молча смотрели друг на друга. Немного постояв и осмотрев немцев, запорожец пошел к себе. Приближался вечер. Немцы, устав после долгой дороги, легли спать на безлюдном острове под открытым небом, а лошадей, чтобы не разбрелись, привязали к повозкам. Утром проснулись – нет одной лошади. Бросились к тому месту, где она была привязана, – видят нож, висевший вчера на поясе у запорожца, который он забыл, торопясь ночью. Этим событием и отмечено первое знакомство немцев с Дворяненко [12]

Торговля лесом была одной из самых прибыльных статей дохода чем и занимались колонисты. В результате были сильно порублены дубравы, липовые рощи, заросли диких груш. В декабре 1916 года немцы, жившие на Хортице, продали остров Александровской городской управе за 772 тысячи 350 рублей.
3.9. Известные люди на Хортице
Хортицу часто посещали выдающиеся люди. На её склонах есть Шевченковская тропа, побывавшего здесь в августе 1843 года. В 1878 году сюда приезжал композитор Н. В. Лысенко, в 1880-м — И. Е. Репин с юным Валентином Серовым. В 1891 году Хортицу посетил Максим Горький, несколько позже — Иван Бунин.
3.10. Советский период
В 1958 году к имени острова добавился первый титул — памятник природы местного значения. С августа 1963 года распоряжением Совета Министров Украинской ССР Хортица объявлена памятником природы республиканского значения, а с сентября 1965 года ещё и государственным историко-культурным заповедником. Хортица является частью геологического заказника «Днепровские пороги», основанного в октябре 1974 года. В довершение ко всему: 9 ноября 2005 г., решением № 5 24 сессии запорожского городского совета, вся земля Хортицы и островов Байды, Дубового, Розстёбного, Трёх Стогов, скал Средней и Близнецов, а также Урочища Вырвы (всего 2359,34 га) передана в постоянное пользование Национальному заповеднику «Хортица» .
3.11. Настоящее время
На острове девять поселков, где проживают почти две тысячи человек. Из них только три посёлка находятся на балансе города – остальные юридически не принадлежат никому[13], десятки гектаров острова заняты незаконными застройками[14].
Остров очень замусорен, здесь часто по вине людей случаются пожары. Люди оставляют мусор в местах, где отдых запрещен: в зоне береговой полосы или в плавневой части, где гнездятся птицы, нерестится рыба, расположены прекрасные внутренние озера с белыми кувшинками. Экологи бьют в набат: большое количество отходов и возгорания причиняет серьёзный вред экологии острова. Например, животные и птицы покидают Хортицу, а некоторые виды вообще исчезают.[15] Ha выгоревшей почве флора восстанавливается очень медленно[15]
99 % мусора оставляют так называемые „отдыхающие-дикари“. С 2009 года реализовывается проект по утилизации твердых бытовых отходов в Национальном заповеднике «Хортица». К концу 2012 года предполагается создать инфраструктуру для раздельного сбора мусора на острове [16]
4. Историко-культурный комплекс «Запорожская Сечь»
Строительные работы по возведению историко-культурного комплекса «Запорожская Сечь» начались в ноябре 2004 года (торжественная закладка состоялась 14 октября 2004 г.). Генеральным спонсором его строительства в 2005 году выступил комбинат «Запорожсталь», который выделил около 13 миллионов гривен на возведение комплекса. При этом за последние несколько лет государство не выделило сколь-нибудь значимых средств на строительство "Сечи"[17]. 30 декабря 2010 года в эксплуатацию введена первая очередь строительства комплекса. На территории комплекса проводятся театрализованные представления и даже всеукраинские фестивали, жителей Запорожья и гостей города приглашают на экскурсии. В недалеком будущем в комплексе будут функционировать экспозиционные объекты «Дом кошевого атамана», «Войсковая канцелярия», «Курень» и «Храм Покрова Пресвятой Богородицы», где будут воссозданы интерьер, предметы, которые характерны были для времен казачества. Хортица находится на третьем месте в Украине по посещаемости туристов. В 2010 г. туристические объекты заповедника посетили свыше 250 тысяч человек[17].
5. Хортица и общественные организации
На острове Хортица функционирует большое количество экологических, социокультурных, религиозных общественных организаций. Среди них следует выделить «Спас», «Русский православный круг», «Оберег».
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