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[bookmark: _Toc270881848]Введение
Благосостояние любого гражданина, любой страны, его возможности реализовать свой личностный потенциал зависят в первую очередь от состояния национальной экономики страны, в которой он проживает. Поэтому основной задачей реализации любой государственной экономической политики является обеспечение устойчивого роста благосостояния своих граждан.
Экономика России переживает уже не первый кризис, выдавшейся за период ее перехода на рыночные рельсы. Однако в отличие от прошлых кризисов правительством реализуется четкая государственная программа по выходу из кризиса и достижению устойчивого развития экономики России.
Таким образом, актуальность темы данной работы заключается в том, что изучение целей и результатов развития экономики позволит определить каждому гражданину свой собственный вклад в достижение роста общего благосостояния населения страны.
Целью данной работы является исследование целей и результатов развития национальной экономики.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
1) исследовать теоретические основы развития национальной экономики;
2) просмотреть основные макроэкономические показатели.
Объектом изучения в данной работе является национальная экономика. Предметом изучения являются цели и результаты развития национальной экономики.
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1.1. Национальная экономика как система
Национальная экономика - предмет изучения макроэкономики.
Основные макроэкономические цели в любом обществе следующие:
1. Полная занятость.
1. Умеренные цены.
1. Экономический рост.
1. Платежный баланс.
 Эти четыре цели называют углами «магического четырехугольника», так как часто достижение одной цели осуществляется за счет обострения других проблем. Например, при достижении полной занятости имеет место инфляция.
Национальная экономика является исторически сложившейся системой общественного воспроизводства страны, взаимосвязанной системой отраслей и видов производств, охватывающей существующие в народном хозяйстве формы общественного труда. Национальная экономика состоит из ряда крупных сфер: материальное и нематериальное производство, непроизводственная сфера [3].
Важнейшей составной частью национальной экономики является материальное производство, в котором создаются необходимые для жизни и развития общества средства производства и предметы потребления. В материальное производство входят такие отрасли, как промышленность, сельское хозяйство, строительство, транспорт, торговля, связь. Крупнейшей отраслью материального производства является промышленность, состоящая из двух групп отраслей — добывающей и обрабатывающей.
В экономической теории среди предприятий материальной сферы выделяют предприятия по производству средств производства и предметов потребления. 
Нематериальное производство отличается от материального своим продуктом, имеющим нематериальную форму: научные знания и информация; произведения искусства (кинофильмы, книги, театральные постановки); услуги, оказываемые населению. Нематериальное производство включает науку и научное обслуживание, искусство и культуру, образование, здравоохранение и др.
Непроизводственная сфера необходима обществу, т.к. в нее входят содержание армии, судебные и юридические органы, религиозные учреждения, другие общественные организации.
Понятие "национальная экономика" тесно связано с понятием "экономическая система", т.к. конкретизирует экономическую систему, отражает специфические черты, обусловленные географическим положением страны, ее участием в международном разделении труда, культурными, историческими традициями и другими факторами.
Национальная экономика является объектом изучения различных экономических наук. Так, экономические отношения и закономерности развития в ее отдельных отраслях изучают такие дисциплины, как экономика промышленности, строительства, сельского хозяйства и др. Экономическая же теория рассматривает национальную экономику как целостную систему, раскрывает содержание ее основных понятий, общие закономерности развития .
     Основу национальной экономики составляют предприятия, фирмы, организации, домашние хозяйства, объединенные экономическими взаимоотношениями в единое целое, выполняющие определенные функции в общественном разделении труда, производящие товары или услуги.
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Под национальной экономикой принято считать народное хозяйство страны. Это совокупность всех отраслей и регионов, соединенных в единый организм многосторонними экономическими связями. 
В национальной экономике в неразрывном комплексе выступают производство, распределение, обмен и потребление материальных благ, услуг и духовных ценностей. Она есть продукт исторического развития данного общества, и имеет свое лицо: частное, смешанное, государственное и т.д [5].
Национальная экономика как целостный организм характеризуется следующими признаками:
1. Общее экономическое пространство с единым законодательством, единой денежной единицей, общей кредитно-денежной и финансовой системой.
2. Наличие тесных экономических связей между хозяйственными субъектами с общим воспроизводственным контуром.
3. Территориальная определенность с общим экономическим центром, который выполняет регулирующую и координационную роль. 
В национальной экономике каждый субъект, будь то хозяйство, фирма, регион или государство, включаясь в экономическое пространство преследует свой интерес. Согласование же интересов направляется объективными экономическими законами: каждый индивид, имея свой собственный интерес, одновременно способствует достижению наибольшего блага для всех.
Названные цели достигаются через применение определенных инструментов макроэкономического регулирования.
Сущность национальной экономики состоит в том, что она представляет собой сложившуюся систему национального и общественного воспроизводства государства, в которой между собой взаимосвязаны отрасли, виды и формы общественного труда, сложившиеся в результате длительного исторического эволюционного развития конкретной страны. Влияние на особенности национальной экономики оказывают исторические, культурные традиции, географическое положение государства, его роль в международном разделении труда и т.д [2].
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Главной целью всей экономической политики является создание эффективной и конкурентоспособной экономики. При этом механизмы и методы достижения этой цели включают в себя набор инструментов, позволяющий создать благоприятную среду для хозяйственной деятельности всех субъектов экономики независимо от форм собственности. Кроме нее перед  национальной экономикой ставятся и др.  цели:
1. Стабильные высокие темпы роста национального объема производства. Это означает устойчивый рост производства товаров и услуг в данной стране без резких изменений, спадов и кризисов.
2. Стабильность цен. Нужно учитывать, что неизменные в течение длительного времени цены замедляют темпы роста ВНП, снижают занятость населения. Низкие цены хороши для потребителя, но лишают стимула производителя, высокие же, наоборот, стимулируют производство, но снижают покупательную способность
населения. Поэтому достижение стабильности цен в современной рыночной экономике означает не "замораживание" их на длительный период, а плановое регулируемое изменение.
3.  Поддержание внешнеторгового баланса. На практике это означает достижение относительного равновесия между экспортом и импортом, а также стабильный обменный курс национальной валюты на валюты других стран. Если в страну ввозится больше товаров, чем продается за границу, то возникает отрицательное сальдо торгового баланса. Если вывозится больше товаров, чем поступает в страну, то говорят о положительном сальдо. На состояние торгового баланса значительное влияние оказывает курс валюты — величина денежной единицы.
одной страны, выраженной в денежной единице другой страны. Повышение или понижение курса валют может изменить достигнутый баланс и вызвать положительное или отрицательное сальдо.
1. Высокий уровень занятости. Он достигается в случае, если каждый желающий получить работу находит ее. Но это не означает, что полная занятость охватывает все трудоспособное население страны. В любой стране каждый данный момент времени есть определенное количество людей, временно не работающих в связи со сменой места работы или места жительства. Кроме того, всегда есть структурная безработица, обусловленная несоответствием структуры новых рабочих мест, связанных с внедрением новых технологий, имеющейся структуре рабочей силы и отставанием последней по квалификационным требованиям и новым профессиям от спроса на эти профессии [4].
Текущее положение дел есть результат действий, осуществляемых разными социальными субъектами внутри страны: отдельными индивидами, семьями, разнообразными группами индивидов, фирмами и их объединениями, органами власти различных уровней. На него влияют также внешние по отношению к стране "игроки": правительства зарубежных стран, транснациональные корпорации, международные организации, в том числе неправительственные, отдельные фирмы, объединения граждан и т. д.


Глава 2. Основные макроэкономические показатели
2.1 Система национального счетоводства (СНС)
В макроэкономике используются агрегированные величины. СНС (система национального счетоводства) – это статистические показатели, отражающие экономическое благосостояние данной страны в данное время. К ним относятся:
ВНП – весь объем конечной продукции, произведенной с помощью резидентов данной страны в течение года.
ВВП - весь объем конечной продукции, произведенной на территории данной страны в течение года [1].
 Например, если Вы имеете предприятия за границей, поступившая прибыль включается в ВНП, но не включается в ВВП.
Рассмотрим методы подсчета на примере ВНП.
Методы подсчета.
1. По расходам - как сумма расходов на покупку ВНП со стороны четырех агрегированных групп: фирм, индивидов, государства и заграницы.
Это:
C – личные потребительские расходы, 
G – государственные закупки товаров и услуг,
I (g) – валовые частные инвестиции = чистые инвестиции + амортизация,
X(n) – чистый экспорт = экспорт – импорт.
Валовые инвестиции включают:
· Инвестиции на покупку основных фондов и новое строительство для будущего производства.
· Инвестиции в жилищное строительство населением и фирмами для собственного производства или сдачи в аренду.
· Инвестиции в товарные запасы.
2. По доходам, как сумма доходов, получаемых владельцами ресурсов, которые используют для производства ВНП:
1. зарплаты и все выплаты связанные с ней;
1. процент;
1. арендная плата;
1. прибыль и доход от собственности;
1.  амортизация;
1. косвенные налоги.
3. По добавленной стоимости, как сумма добавленных стоимостей по отраслям ВНП = ВДС (валовая добавочная стоимость) + чистые налоги.
При подсчете ВНП (ВВП) не учитываются:
1. работа на себя;
1. теневой сектор;
1. трансферты;
1. финансовые сделки;
1. процент от государственных ценных бумаг;
1. продажа подержанных товаров;
1. перепродажа товаров.
Другими счетами являются:
 ЧНП (ЧВП) – чистый национальный (внутренний) продукт = ВНП (ВВП) – амортизация.
НД – национальный доход = ЧНП (ЧВП) – косвенные налоги.
ЛД – личный доход = НД + трансферты – выплаты, связанные с зарплатой – (нераспределенная прибыль корпораций + корпоративный налог).
Прибыль корпораций включает 3 компонента – дивиденды, нераспределенная прибыль корпораций и корпоративный налог. Доходом являются только дивиденды, поэтому при подсчете ЛД остальные части отнимаются.
ЛРД – личный располагаемый доход = ЛД – индивидуальные налоги = потребление + сбережение.
 Бывают номинальные и реальные счета. Номинальные счета – это счета в текущих ценах, без учета инфляции. Реальные счета – это счета в ценах базового периода, то есть, с учетом инфляции.
Реальный ВНП = (номинальный ВНП / индекс цен) * 100 %. 
Индекс цен показывает уровень текущих цен в сравнении с базовым уровнем [6].
 При подсчете макроэкономических показателей используются индексы:
1) ИПЦ – индекс потребительских цен, который показывает изменение цен на потребительские товары, входящие в потребительскую корзину (минимальную корзину). Потребительская корзина состоит на 70% из продовольственной корзины и на 30 % из непродовольственной корзины. Продовольственная корзина включает 11 групп продовольственных товаров (хлеб и хлебопродукты, картофель, овощи и бахчевые, фрукты и ягоды, мясо и мясопродукты, яйца, сахар и кондитерские изделия, масло растительное и маргарин, прочие).
ИПЦ = (стоимость потребительской корзины в текущем периоде/ стоимость потребительской корзины в базовом периоде) * 100%;
2) Индекс цен производителей. Показывает изменение цен в отдельных отраслях, например, в строительстве, при перевозке грузов. В сельском хозяйстве. 
3) Дефлятор ВНП = (номинальный ВНП / реальный ВНП) * 100%.
При подсчете национальных счетов возникают следующие проблемы:
1.Более объективно учитывать реальный ВНП на душу населения.
2.Надо учитывать изменения в структуре ВНП и качестве товара. Например, некто владеет предприятием по производству ритуальных услуг. Чем выше смертность, тем выше объемы оказанных им услуг, тем выше ВНП и выше экономическое благосостояние страны, как это не парадоксально.
3.Увеличение ВНП обостряет экологические проблемы.
4.При подсчете макроэкономических показателей всегда имеют место статистические погрешности.
5.Экономическое благосостояние не тождественно благосостоянию общества вообще.
Существуют другие счета, более объективно отражающие благосостояние общества. К их числу относятся:
- Национальное богатство - сумма накопленных за время существования страны материальных и духовных ценностей.
-Чистое экономическое благосостояние = ВНП + работа на себя + теневой сектор – уровень преступности – загрязнение окружающей среды.
-Индекс человеческого развития (ИЧР) учитывает ВВП на душу населения, охват обучением молодежи, грамотность взрослого населения и ожидаемую продолжительность жизни.


2.2 Теневая экономика
Теневая экономика (скрытая экономика) — экономическая деятельность, скрываемая от общества и государства, находящаяся вне государственного контроля и учёта. Является ненаблюдаемой, неформальной частью экономики, но не охватывает её всю, так как в неё не могут быть включены виды деятельности, не скрываемые специально от общества и государства, например домашняя или общинная экономики. Также включает в себя нелегальные, криминальные виды экономики, но не ограничивается ими.
Причины существования теневой экономики:
Образуется из-за существования условий, при которых может быть выгодно скрывать свою экономическую деятельность от широкого круга лиц. Масштаб сокрытия может быть разным — от сокрытия самого существования фирмы или существования определённых активов, до сокрытия отдельных сделок.
Предприятия теневой экономики обычно не соблюдают стандарты (например ГОСТ), которыми окружён любой вид лицензируемой деятельности. Иногда теневой сектор развивается из-за повышенных административных барьеров для входа на рынок.
Основной причиной ухода в тень были и остаются высокие налоговые ставки. Важнейшим "неналоговым фактором" респонденты считают коррумпированность государственного аппарата: "неформальные выплаты" при получении лицензий, сертификатов, разрешений требуют получения неучтенной наличности. Следующая по степени важности причина - работа партнеров в теневом секторе (необходимость покупки сырья без оформления документов, выплаты процентов по займам, привлеченным на "личной" основе, и т.д.)
Теневую экономику разделяют на четыре главных пункта: на «вторую», «серую», «белую» и «черную» теневую экономику.


1)  «Вторая» теневая экономика 
– это запрещенная законом скрываемая экономическая деятельность работников «белой» экономики на их рабочих местах, приводящая к скрытому перераспределению ранее созданного национального дохода. В основном подобной деятельностью занимаются «респектабельные люди» из руководящего персонала («белые воротнички»), поэтому эту разновидность ЭТ также называют «беловоротничковой». С точки зрения общества в целом «вторая» ЭТ не производит никаких новых товаров или услуг: получаемые от «второй» ЭТ выгоды получены одними людьми за счет потерь, которые несут другие люди.
2) «Белая» теневая экономика - базируется на основе учтенных операций в бюджетно-налоговой системе, отражаемых официальной статистической отчетностью, балансами предприятий, налоговыми декларациями и т. П.Это легальный рынок, участники которого действуют с соблюдениями всех законов и правил и полностью прозрачны. Последнее обстоятельство особенно важно при вхождении России в мировой рынок и является наиважнейшим фактором привлечения в белый рынок предпринимателей из теневой сферы.
3)  «Серая» теневая экономика («неформальная»)
– разрешенная законом, но нерегистрируемая экономическая деятельность (преимущественно, мелкий бизнес) по производству и реализации обычных товаров и услуг. В отличие от «второй» ЭТ, которая неразрывно связана с «белой» экономикой и паразитирует на ней, «серая» ЭТ функционирует более автономно. В этом секторе ЭТ самостоятельные производители либо сознательно уклоняются от официального учета, не желая нести расходы, связанные с получением лицензии, уплатой налогов и т.п., либо отчет о такой деятельности вообще не предусмотрен.

4) «Черная» теневая экономика (экономика организованной преступности) – запрещенная законом экономическая деятельность, связанная с производством и реализацией запрещенных и остродефицитных товаров и услуг. «Черная» ЭТ обособлена от официальной экономики еще в большей степени, чем «серая» ЭТ. «Черной» теневой экономикой в широком смысле слова можно считать все виды деятельности, полностью исключенные из нормальной экономической жизни, поскольку они считаются несовместимыми с нею, разрушающими ее. Этой деятельностью может быть не только основанное на насилии перераспределение (кражи, грабежи, вымогательство), но также производство товаров и услуг, разрушающих общество (например, наркобизнес и рэкет). В современной литературе внимание концентрируется, прежде всего, на экономике организованной преступности, деятельности профессиональных преступников[7].
Предложенную типологию не следует абсолютизировать. Между разными формами теневой экономической деятельности нет резкой грани. Например, организованные преступные группы могут «собирать дань» с предприятий неформального сектора и использовать контакты с легальными предпринимателями для «отмывания» своих доходов. Все «теневики» находятся вне легальных законодательных норм и охотно сотрудничают друг с другом, что в известной степени объединяет их в противостоянии официальному миру.
По некоторым данным, в развитых странах удельный вес теневой экономики составляет 5-10%, в странах Восточной Европы до 20%, в России он колеблется от 40-50 %. Наличие теневой экономики представляет угрозу национальной безопасности страны, если ее уровень превышает 50 % ВВП.
Также уровень коррупции – одна из составляющих получения теневых доходов, учитывается при определении внешней конкурентоспособности страны.

Заключение
Написав данную работу можно сделать следующие выводы.
 Под национальной экономикой принято считать народное хозяйство страны. Это совокупность всех отраслей и регионов, соединенных в единый организм многосторонними экономическими связями. Она характеризуется следующими признаками: общее экономическое пространство с единым законодательством, единой денежной единицей, общей кредитно-денежной и финансовой системой, наличие тесных экономических связей между хозяйственными субъектами с общим воспроизводственным контуром, территориальная определенность с общим экономическим центром, который выполняет регулирующую и координационную роль. Целевая составляющая любой стратегии развития экономики существенно влияет и во многом определяет как ее основное содержание, так и успешность реализации.
Для преодоления негативных факторов в развитии экономики России правительством разработаны и реализуются национальные программы. В эти программы входят: области образования, здравоохранения, экологии, жилья, пенсионной системы, программы по развитию национальной инновационной системы, обеспечению конкурентоспособности высокотехнологичных отраслей, модернизации финансовой инфраструктуры, развитию энергетики и энергоэффективности, развитию транспортной инфраструктуры, созданию единого евразийского пространства, созданию новых центров регионального развития.
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