
ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Понятие, методы, принципы гражданского права
Предмет гражданского права состовляют отношения, регулируемые гражданским правом, т.е имущественные и связанные с ними неимущественые отношения. Имущественные отношения - отношения по поводу имущества, т.е. материальных предметов и других экономических ценностей. Объектами таких отношений выступают вещи и комплексы вещей, деньги, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, работа и ее результаты, услуги. Их общая черта - возмездность, товарно-денежный характер, хотя возможен и безвозмездный характер, например дарение. Личные неимущественные отношения возникают по поводу нематериальных благ, не имеющих экономического содержания и неотделимых от личности. В основном эти отношения возникают в связи с созданием объектов творческой деятельности (изобретения, произведения литературы) - у создателя возникают личные неимущественные права, одним из которых является право авторства. Отдельную группу неимущественных прав, относящихся к предмету гражданского права, составляют неотчуждаемые права и свободы человека и другие нематериальные блага, которые прямо не регулируются гражданским правом, однако как следует из п. 2 ст. 2 ГК, защищаются им, если иное не вытекает из существа этих материальных благ (жизнь и здоровье, достоинство и честь, неприкосновенность частной жизни, деловая репутация). Метод - совокупность приемов, способов и средств, с помощью которых соотвестствующая отрасль права воздействует на общественные отношения, составляющие ее предмет. Гражданско-правовой метод является дозволительным. Отличительные черты: 1) юридическое равенство сторон - равенство их правового положения, которое проявляется в признании равенства всех форм собственности, самостоятельным создании хозяйственных связей, в идентичных мерах гражданско - правовой ответственности; 2) автономия воли сторон - часто гражданские права и обязанности возникает в силу двустороннего волевого акта (договора). Закон устанавливает только общие рамки либо предоставляет на выбор способы регулирования отношений сторон. Постороннее вмешательство в частную жизнь допускается только в случаях, определенных законом; 3) защита гражданских прав преимущественно в судебном порядке, если стороны самостоятельно не смогли разрешить спорные вопросы; в установленных законом случаях - в административном порядке; 4) имущественная самостоятельность сторон - участники гражданского оборота выступают в качестве обладателей обособленного имущества, которым они участвуют в обороте и отвечают по обязательствам. Имущественный характер гражданско-правовой ответственности - объект взыскания - имущество, а не личность должника. Гражданско-правовая ответственность носит, по общему правилу, компенсационный характер. 

Виды гражданских правоотношений
Это урегулированные нормами гражданского права фактические общественные отношения, участники которых являются юридически равными носителями гражданских прав и обязанностей. (субъект, объект, содержание(субъективные права и обязанности субъектов гражданского правоотношения)). 1. По характеру взаимосвязи управомоченного и обязанного лица: абсолютные (субъективному праву управомоченного лица корреспондирует обязаность неопределенного круга обязанных лиц) и относительные (субъективному праву управомоченного лица противостоит строго определенное обязанное лицо); 2. По объему гражданских прав: имущественные (возникают по поводу материальных благ и связаны с нахождением имущества у конкретного лица, либо с переходом имущества от одного лица к другому. Защита: неустойка, возмещение вреда) и неимущественные (возникают по поводу нематериальных благ, таких как: честь, достоинство, деловая репутациия. Защита: признание авторства, компенсация материального вреда, публичное опровержение); 3. По способу удовлетворения интересов упправомоченного лица: вещные (интересы удовлетворяются собственными действиями) и обязательные (другими); 4. По распределению прав и обязанностей между участниками (простые (у 1 -только права, у другого - только обязанности) и сложные (у каждого и права и обазанности)); 5. По функционально-целевому признаку: регулятивные (взаимное удовлетворение интересов) и охранительные (возникают в результате конфликтов).

Долевые, солидарные и субсидиарные обязательства
Обязательство со множественностью лиц - обязательство, в котором на стороне должника или кредитора выступает несколько лиц. Любое обязателство со множественностью лиц признается долевым, если иное не установлено законом, иными правовыми актами или условиями обязательства. Каждый из кредиторов имеет право требовать исполнения, а каждый должник обязан исполнить обязательство в падающей на него доле (если не предусмотрено иное, то все доли признаются равными). Солидарные обязанности могут быть установлены законом или договором (в случае неделимости предмета обязателства). Исполнение обязательства одним из должников освобождает остальных от исполнения. Должник, исполнивший солидарную обязанность имеет право регрессного требовангия к остальным должникам в равных долях за вычетом своей доли. Субсидиарные, в силу которых дополнительный должник обязан исполнить обязателство, в случае, елси основной должник отказался выполнить трбование кредитора или кредитор не получил от него в разумный срок ответ на предоставленное требование (ст. 199 ГК). Субсидиарная ответственность может быть установлена законом, иными правовыми актами или соглашением сторон. 

Договор, как многостороннее обязательство
Договор - это соглашение двух или нескольких лиц об установлеении, изменении или прекращении гражданских прав или обязанностей (п.1 ст. 420 ГК). Договор - это двусторонняя или многосторонняя сделка, поэтому к договорам применяются все нормы, касающиеся таких сделок. Содержание договора составляют его условия, закрепляющие права и обязанности сторон. Существенные условия, достижение соглашения сторон по которым необходимо для заключения договора (о предмете договора ( например, о вещи, подлежащей передаче по договору купли-продажи); прямо названные в законе или иных правовых актах как существенные для данного вида договоров (например, условие о цене в договоре купли-продажи недвижимости); условия, относительно которых по заявлению одной из сторон должно быть достигнуто соглашение). Обычные условия - устанавливаются диспозитивными нормами гражданского права и вступают в действие, если стороны своим соглашением не устранили их применение или не установили иных условий (условия о цене, условия о сроке исполнения обязательства и другие). Классификация договоров. По времени возникновения правоотношений (реальные (для заключения договора: соглашение сторон и передача вещи) и консенсуальные (для заключения договора: достаточно соглашения сторон)). По соотношению прав и обязанностей сторон: односторонние (у одной стороны только права, а у другой только обязанности) и двусторонние (и права и обязанности). Возмездные (когда сторона получает за исполнение обязанностей плату или иное встречное представление) и безвозмездные (не получает). По субъекту, в пользу которого совершен договор (в пользу их участников или в пользу третьих лиц (должник обязан произвести исполнение не кредитору, а третьему лицу)). Основные и предварительные (стороны обязуются в будущем заключить соглашение о передаче имущества, выполнении работ или оказании услуг (основной договор) на обусловленных основным договором условиях (ст. 429 ГК)). 

Порядок заключения договора
Договор заключается посредством направления оферты (предложения заключить договор) одной из сторон и ее акцепта (принятие предложения) другой стороной (ст. 432 ГК). Оферта - адресованное одному или нескольким конкретным лицам предложение заключить договор. Акцепт - ответ лица, которому адресована оферта о ее полном и безоговорочном принятии. Договор считается заключенным в момент получения лицом, направившим оферту, ее акцепта (п.1 ст. 433 ГК). Договор также считается заключенным, если между сторонами в требуемой в подлежащих случаях форме достигнуто соглашение по всем существенным условиям договора. Особенности оферты: содержит все существенные условия договора и выражает намерение лица, сделавшего предложение, считать себя заключившим договор с адресатом, которым будет принято предложение; возможна и публичная оферта, которая отличается тем, что в ней выражена воля лица заключить договор с любым, кто отзовется (например, предложение заключить публичный договор); оферта связывает направившее ее лицо с момента ее получения адресатом. Если извещение об отзыве оферты поступило ранее или одновременно с самой офертой. оферта считается неполученной; оферта, полученная адресатом, не может быть отозвана в течение срока, установленного для ее акцепта, если иное не оговорено в самой оферте либо не вытекает из существа предложения или обстановки, в которой она была сделана. Особенности акцепта: акцепт может быть совершен лицом, получившим оферту, путем выполнения в срок, установленный для ее акцепта, указанных в ней действий (отгрузка товара и т. д.), если иное не предусмотрено законом, иными правовыми актами или не указано в оферте; молчание по общему правилу не признается акцептом (ст. 438 ГК); елси в договоре не указано место его заключения, договор признается заключенным в месте жительства гражданина или месте нахождения юридического лица, направившего оферту. Публичные торги как путь заключения договора (договор считается заключается с лицом, выигравшим торги ). Торги: открытые (допускается участие любого лица) и закрытые (допускаются только специально приглашенные лица). Формы проведения: аукцион (выигрывшим торги признается лицо, предложившее наиболее высокую цену) и конкурс (выигрывшим торги признается лицо, которое по заключению конкурсной комиссии, заранее назначенной организатором торгов, предложило лучшие условия). Торги, в которых участвовал только один участник, признаются несостоявшимися. 

Понятие, значение и типы обязательств
Обязательством называется гражданское правоотношение, в силу которого одно лицо (должник) обязано совершить в пользу другого лица (кредитора) определенное действие: передать имущество, выполнить работу, уплатить деньги, либо воздержаться от определенного действия, а кредитор имеет право требовать от должника исполнения его обязанности (ст. 307 ГК)). Объект - действия должника ( 1) передача вещи, в том числе и выплата денег; 2) выполнение работ (направлены на материальный объект) и оказание услуг (направлена на одушевленный объект). Исключение: отказ от определенных действий). Стороны (управомоченная сторона и обязанная). Содержание обязательств - это совокупность прав и обязанностей сторон. Типы: 1) по соотношению прав и обязанностей (односторонние (у одного только права, а у другого только обязанности) и взаимные (и у того, и у другого и права, и обязанности)); 2) по степени определенности должника (со строго определенной обязанностью, альтернативные обязательства, исполнение которых возможно путем совершения одного из преечисленных в условиях обязательства действий), факультативные, когда должник обязан совершить определенное действие, а в случае невозможности его совершения - другое, предусмотренное обязательством; 3) по основанию возникновения (договорные, внедоговорные (возникающие из причинения вреда или неосновательного обогащения), обязательства из односторонних волевых актов); 4)по степени самостоятельности (главные и акцессорные (дополнительные), заключенные для обеспечения исполнения основных обязательств (неустойка, залог, задаток)).

Способы обеспечения обязательств
Способы - это меры специального характера в доступной мере, гарантирующие исполнения обязательств и стимулирующие должника к надлежащему поведению. ГК предусматривает 6 способов ст. 329 (неустойка, залог, удержание, поручительство, задаток, банковская гарантия).

Банковская гарантия и ее особенности
Банковская гарантия - способ обеспечения обязательства, при котором банк, иное кредитное или страховое учреждение (гарант) дает по просьбе другого лица (принципала) письменное обязательство уплатить кредитору принципала (бенефициару) в соответствии с условиями даваемого гарантом обязательства денежную сумму по представлении бенефициаром письменного требования о ее уплате. Отличительные черты: обязательство гаранта перед бенефициаром не зависит от основного обязательства, в обеспечение которого банковская гарантия выдана, поэтому недействительность или прекращение основного обязательства не влечет недействительности или прекращения банковской гарантии; гарант всегда обязан уплатить бенефициару по его письменному требованию ту сумму, которая была предусмотрена гарантией; отказ гаранта от уплаты возможен, если требование или приложенные к нему документы не соответствуют условиям гарантии либо предоставлены гаранту по окончании определенного в гарантии срока; банковская гарантия не может быть отозвана гарантом, если в ней не предусмотрено иное; за выдачу банковской гарантии принципал выплачивает гаранту вознаграждение; принадлежащее бенефициару по банковской гарантии право требования к гарнту не может быть предано другому лицу, если в гарантии не предусмотрено иное; соглашением гаранта с принципалом соглашением гаранта с принципалом определяется право гаранта потребовать от принципала в порядке регресса суммы, уплаченные бенефициару по банковской гарантии. 

Понятие, сущность и признаки юридического лица
Юридическое лицо - организация, которая оболадает обособленным имуществом, отвечает им по своим обязательствам, от своего имени приобретает права, несет обязанности и выступает в суде, арбитражном или третейском. Признаки: 1) организационное единство,т.е организация юридического лица как единого целого с определенной внутренней структурой, предназначенной для управления юридическим лицом для достижения целей его деятельности (выражается в закрепленной в уредительных документах системе органов юридического лица, их компетенции, взаимооотношениях, целях деятельности юридического лица); 2) имущественная обособленность,
т. е. наличие своего обособленнного имущества, которое является необходимой предпосылкой для участия в гражданском обороте. Имущество юридического лица может принадлежать ему на праве собственности, праве хозяйственного ведения или праве оперативного управления. Юридическое лицо должно иметь самостоятельный баланс или смету; 3) самостоятельная имущественная ответственность. По общему правилу, юридическое лицо отвечает по обязательствам всем принадлежащим ему имуществом (за исключением учреждений, финансируемых собственником, - ст. 120 ГК). Иногда субсидиарную ответственность по обязательствам юридического лица несут его учредители и участники; 4) возможность самостоятельно приобретать гражданские права, нести обязанности и быть истцом и ответчиком в суде. Именно юридическое лицо, а не его учредители и участники, становится субъектом всех приобретенных им прав и обязанностей. 

Виды юридических лиц 
1) по целям деятельности (ст. 50 ГК): коммерческие (основная цель - извлечение прибыли, прибыль делится между их участниками; коммерческие организации обладают общей правоспособностью, они могут создаваться только в форме хозяйственных товариществ и обществ, производственных кооперативов, государственных и муниципальных унитарных предприятий ) и некоммерческие (могут заниматься предпринимательской деятельностью лишь постольку это служит достижению целей, ради которых они созданы, и соответствуют им; прибыль идет на достижение целей, для исполнения которых они созданы; специальная правоспособность). 2) в зависимости от характера прав учредителей (участников) юриидческого лица на его имущество (имеющие вещные права (унитарные предприятия и учреждения), имеющие обязательственные права (хозяйственные товарищества и общества, кооперативы); не имеющие никаких прав (фонды, общественные объединения)). 3) по субъективному составу учредителей: корпорации, создаваемые несколькими лицамии имеющие членство, и учреждения , неимеющие членства .

Понятие и виды ограниченных вещных прав
Ограниченное вещное право - право несобственника в том или ином ограниченном законом отношении использовать чужое, обычно недвижимое, имущество в собственных интересах без участия собственника имущества (а иногда даже помимо его воли). Признаки: право на вещь, находящуюся в собствености другого лица; более узкий по сравнению с правом собственности характер; собственник вещи сохраняет все свои правомочия в отношении вещи, однако в ограниченном виде; ограниченное вещное право может включать как одно, так и все правомочия собственника (владение, пользование, распоряжение), но и в более ограниченном виде; право следования ограниченного вещного права за вещью независимо от смены собственника вещи (оно обременяет вещь и не прекращается при изменении ее собственника); объектом ограниченного вещного права обычно является недвижимость; исчерпывающий перечень ограниченных вещных прав и их содержания установлен законом, поэтому стороны не вправе самостоятельно менять содержание ограниченного вещного права. Виды ограниченных вещных прав: 1) ограниченные вещные права, связанные с использованием чужих земельных участков: право пожизненного наследуемого владения - право граждан на владение и целевое пользование земельным участком, передаваемое по наследству; право постоянного (бессрочного) пользования земельным участком, основным отличием которого является то, что им может обладать как физическое, так и юридическое лицо; сервитуты - закрепленнные за гражданами и юридическими лицами возможности пользования чужими земельными участками и иным недвижимым имуществом (публичные - устанавливаются в интересах неограниченного круга лиц (например, право пользования земельными участками, открытыми для общего пользования: улицами, парками) и частные - устанавливаются в интересах конкретного лица по соглашению с собственником имущества или в судебном порядке (например, право прогона скота через чужой земельный участок) сервитуты). 2) ограниченные вещные права по пользованию чужим жилым помещением: право члена семьи собственика жилого помещения на проживание в нем; право пожизненного пользования жилым помещением, установленное в силу договора пожизненного содержания с иждивением либо завещательного отказа. 3) право залога. Объектом права залога может быть и движимое имущество. В случае неисполнения обеспеченного залогом обязательства возможно прекращение права собственности на заложенное имущество и продажа его с публичных торгов. 4) право удержания - удержание кредитором у себя вещи должника в случае неисполнения последним своего обязательства. Объектом права удержания могут быть и движимые вещи. 5) право юридических лиц на хозяйствование с имуществом собственника (право хозяйственного ведения и право оперативного управления).
Право хозяйственного ведения. Субъекты: государственные и муниципальные унитарные предприятия (кроме казенных). Субъект не вправе распоряжаться переданным ему недвижимым имуществом без согласия собственника; остальным имуществом он вправе распоряжаться самостоятельно, за исключением случаев, установленных законом или иными правовыми актами. Собственник имущества. Правомочия собственника на имущество, находящееся в хозяйственном ведении: создание предприятия, определение предмета и цели его деятельности, назначение руководителя предприятия; реорганизация и ликвидация предприятия; контроль за сохранностью и использованием данного имущества; получение части прибыли от использования имущества. Прекращение: по основаниям прекращения права собственности; в случае правомерного изъятия имущества по решению собственника. Право оперативного управления. Субъекты: казенные предприятия - вправе распоряжаться закрепленным за ним имуществом лишь с согласия собственника этого имущества; учреждения - вообще не вправе распоряжаться переданным ему имуществом. Объект - по своей сути аналогичен объекту права хозяйственного ведения. Правомочия собственника на имущество, находящееся в оперативном управлении: осуществление всех полномочий собственнника имущества, находящегося в хозяйственном ведении; изъятие излишнего неиспользуемого либо используемого не по назначению имущества и распоряжение им по своему усмотрению.

Основания и способы приобретения права собственности
Способы приобретения права собственности - это юридические факты, которые влекут возникновение у лица права собственности. Первоначальные - право собственности на вещь возникает впервые либо помимо воли предыдущего собственника. 1) Создание новой вещи (ст. 218 ГК); определенными особенностями обладает приобретение права собственности на вновь созданное недвижимое имущество (ст. 219 ГК). 2) приобретение права собственности на плоды, продукцию и доходы от имущества лицом, использующим это имущество на законном основании (ст. 136, 218 ГК). 3) переработка вещи (ст. 220 ГК). 4) приобретение права собственности на бесхозяйное имущество (вещи, от которых собственник отказался, находка, безнадзорные животные, клад - ст. 225, 226, 228, 230, 233 ГК). 4) обращение в собственность общедоступных для сбора вещей (сбор грибов, лов рыбы - ст. 221 ГК). 5) приобретательная давность: лицо, не являющееся собственником, но добросовестно, открыто и непрерывно владеющее как своим собственным недвижимым имуществом в течение 15 лет либо иным имуществом в течение 5 лет, приобретает право собствености на это имущество. Производные - право собственности возникает по воле предыдущего собственника и с согласия нового. Объем прав нового собственника зависит от объема прав, принадлежавшего бывшему собственнику. На нового собственника переходят все существовашие обременения права собственности (сервитуты, другие вещные и иные права третьих лиц на перешедшее к новому собственнику имущество). 1) приобретение права собственности по договору купли - продажи, мены, дарения или иной сделке об отчуждении имущества. 2) наследование по закону или завещению (ст. 218 п. 2 ГК). 3) приобретение права на имущество юридического лица при его реорганизации. 4) приобретение членом жилищного, дачного, гаражного или иного потребительского кооператива права собственности на соответствующее помещение после полного внесения своего паевого взноса (п. 4 ст. 218 ГК)

Право общей собственности и ее разновидности
Общая собственность: имущество, находящееся в собственности двух или нескольких лиц, принадлежит им на праве общей собственности (п. 1 ст. 244 ГК)
участниками права общей собственности могут быть любые субъекты гражданского права. Общая долевая - общая собственность с определением доли каждого сособственника в праве общей собственности (но не в имуществе, являющемся объектом этого права). Если в законе не указано, что общая собственность является совместной, то она признается долевой (п. 3 ст. 244 ГК). Содержание: 1) определение доли каждого сособственника в праве общей собственности; 2) если иное не предусмотрено в законе или в договоре, доли всех сососбствеенников признаются равными; 3) собственник, внесший в общее имущество существенные неотделимые улучшения при соблюдении установленного порядка его использования, имеет право на соответствующее увеличение своей доли. Владение и пользованиеобщим имуществом осуществляется по соглашению всех сособственников, а при недостижении соглашения - в порядке, устанавливаемом судом. Каждый сособственник имеет право на пользование частью имущества, соответствующей его доле. Распоряжение общим имуществом осуществляется по соглашению всех сособственников, однако своей долей в праве общей собственностикаждый участник вправе распорядиться самостоятельно (с учетом права преимущественной покупки других участников). при нарушении права преимущественной покупки других сособствеников любой из них вправе в течение трех месяцев требовать перевода на себя прав и обязанностей покупателя доли. Имущество, находящееся в общей собственности, может быть разделено по соглашению всех сособственников, а при недостижении соглашения - каждый участник права общей долевой собственности может требовать выдела своей доли в судебном порядке. Раздел общего имущества всегда влечет прекращение права общей долевой собственности, тогда как выдел доли одного из сособственников, по общему правилу, не приводит к указанным последствиям (кроме случаев нахождения имущества в общей долевой собственности двух лиц). Случаи, в которых выдел доли производится не в натуре, а путем выдачи денежной компенсации, соответствующей стоимости доли (невозможность выдела без несоразмерного хозяйственного ущерба общему имуществу; невозможность выдела части общего имущества, точно соответствующей доле выделяющегося сособственника; неделимость объекта общей собственности в силу закона (например, большинство ценных бумаг); доля выделяющегося сособственника невелика и его интерес к ее использованию незначителен). 
Общая совместная - без определения доли каждого сособственника. Она возникает только в силу закона (например, общая совместная собственность супругов). Особенности: возникает только на основании закона; характеризуется отсутствием четкого определения доли каждого сособственника; сособственники могут трансформировать общую совместную собственность в общую долевую путем установления доли каждого из них в праве общей собственности. Участники общей совместной собственности владеют и пользуются общим имуществом сообща. распоряжение общим имуществом осуществляется по его соглашению всех сособственников. Действия по распоряжению таким имуществом вправе совершать любой из сособственников. При этом предполагается согласие других сособственников (п. 3 ст. 253 ГК). Сделка по распоряжению общим имуществом, совершенная одним из сособственников вопреки воле других сособственников, может быть признана судом недействительной только в случае, если другая сторона знала или должна была знать о несогласии остальных сособственников на совершение сделки. Раздел имущества, находящегося в общей совместной собствености, или выдел доли одного из сособственников влечет прекращение права общей совместной собственности. При выделе доли одного из участников широко используется не выдел имущества в натуре, а предоставление выделяющемуся участнику денежной компенсации, а имущество крестьянского (фермерского) хозяйства вообще не может быть разделено при выделе одного из его участников.

Правоспособность и дееспособность юридических лиц
Правоспособность - способность иметь права и нести обязанности. Правоспособность юриидческого лица совпадает с его дееспособностью. Она возникает с мемена регистрации юридического лица и прекращается в момент регистрации его прекращения. Виды правоспособности юридических лиц: специальная правоспобность - юридическое лицо может иметь гражданские права, соответствующие целям его деятельности, предусмотренным в учредительных документах, и нести связанные с этой деятельностью обязанности (некоммерческие организации и унитарные предприятия); общая правоспособность - предполагает воможность иметь права и нести обязанности, необходимые для осуществления любых видов деятельности, не запрещенных законом (хозяйственные товарищества и общества, производственные кооперативы). Содержание правоспособности юридического лица: юроидическое лицо приобретает гражданские права и принимает гражданские обязанности через свои органы, структура и компетенция которых определены в учредительных документах; юридическое лицо вправе создавать вне места своего нахождения представительства (обособленные подразделения, которые представляют интересы юридического лица и осуществляют их защиту) и филиалы (кроме представительских, осуществляющие также все иные функции юридического лица или их часть) ; все филиалы и представительства должны быть указаны в учредительных документах юридического лица. Филиалы и представительства не являются самостоятельными юридическими лицами (а следовательно, и субъектами гражданского права), действуют на основании положений, принятых учредившим их юридическим лицом, а переданное им имущество является имуществом этого юридического лица. Их руководители осуществляют их полномочия на основании доверенности. 

Порядок образования, ликвидации и преобразования юридических лиц
Преобразования: добровольные, т.е. прекращение по решению органа юридического лица, уполномоченного на то учредительными документами и распорядительные: по решению учредителей юридического лица; по решению компетентного государственного органа; по решению суда. Юридическое лицо считается прекращенным с момента государственной регистрации его реорганизации или ликвидации. Этому предшествует учет имущества юридического лица, уведомление кредиторов и удовлетворение их интересов. Реорганизация - прекращение юридического лица с переходом его прав и обязанностей в порядке правопреемства к другому юридическому лицу. Виды: слияние - возникновение вместо нескольких старых юридических лиц одного нового; присоединение - вливание одного юридического лица в другое; разделение - возникновение вместо одного старого юридического лица нескольких новых; выделение - выделение из юридического лица нового юридического лица без прекращения старого; преобразование - изменеиие организационно-правовой формы юридического лица. Ликвидация - полное прекращение юридического лица без перехода его прав и обязанноестей к кому-либо. С распределением оставшегося имущества между учредителями (участниками) юридического лица (ликвидация хозяйственных обществ и товариществ, кооперативов); с передачей оставшегося имущества собственнику (унитарные предприятия и финансируемые собственником учреждения); с передачей оставшегося имущества на цели, определенные в учредительных документах юридического лица (общественные и религиозные объединения, фонды). Существует три способа образования юридических лиц: распорядительный (предполагает образование юридического лица в силу прямого распоряжения государственного органа или органа местного самоуправления (государственные и муниципальные унитарные предприятия)), разрешительный (инициатива исходит от учредителей юридического лица, однако необходимо согласие соответствующих государственных органов или муниципальных на его создание (например, создание банков)) и явочно-нормативный (согласие на создание таких юридических лиц уже дано в нормативных актах. После создания таких учредительных документов достаточно лишь “явиться” для регистрации. В ходе регистрации проверяется, соответствует ли образованное юридическое лицо надлежащим нормам права и соблюден ли порядок его создания. Отказ в государственной регистрации по мотивам нецелесообразности не допускается (хозяйственные общества и товарищества)). При создании юридического лица разрабатываются учредительные документы (учредительный договор или устав ). В них должны быть определены место его нахождения, порядок управления его деятельностью и т.д. Предмет и цели деятельности указываются в учредительных документах некоммерческих организаций и унитарных предприятий. 
Учредительный договор должен включать обязательство о создании юридического лица, в том числе порядок совместной деятельности по его создантю, условия передачи в собственность юридического лица имущества создателей и участие в его деятельности. В учредительном договоре также фиксируются условия и порядок распределения прибыли и убытков между учредителями (участниками), порядок управления деятельностью юридического лица, условия выхода из состава учредителей (участников). Изменения, внесенные в учредительные документы, приобретают силу для третьих лиц с момента государственной регистрации, а в случаях, установленных законом, - с момента уведомления органа, осуществляющего такую регистрацию, о внесенных изменениях. Для юридического лица и его учредителей такие изменения обязательны с момента их внесения в учредительные документы. в соответствии с ГК (ст. 51) юридические лица должны регистрироваться в органах юстиции в порядке, предусмотренном законом о регистрации юридических лиц.Хотя в настоящее время закона такого нет и регистрация осущенствляется муниципальными органами и специальными регистрационными палатами. 

Принципы заключения договора
Свобода договора. Субъекты гражданского права свободны в заключении договора, за исключением случаев, когда обязанность заключить договор предусмотрена законом или добровольно принятом обязательством; стороны вправе заключить договор, как предусмотренный, так и не предусмотренный законом или иными правовыми актами, но им не противоречащий; стороны вправе заключить договор, содержащий элементы различных договоров (смешанный договор); стороны свободны в выборе условий договора, кроме случаев, когда содержание соответствующего условия предписано законом или иным правовым актом. 

Понятие защиты вещных прав
Защита гражданских прав - совокупность гржданско-правовых норм, направленных на возникновение или признание гражданских прав и защиту интересов при их нарушении или оспаривании. Совокупность вещно-правовых норм, направленных на восстановление или признание права собственности при его нарушение или оспаривание. Существуют средства защиты права собственности и средства защиты прав собственника (иск о возмещение вреда, признание сделки недействительной). Возмещение вреда (гл. 59 ГК). К средствам защиты права собственности относятся так называемые вещно-правовые средства, т.е. основанные на нормах вещного права. Вещно -правовые способы - применяются для защиты права собственности от посягательства со стороны третьего лица (абсолютная защита). В соотвествие с ГК РФ их существует 3 вида: иск об истребовании имущества из чужого незаконного владения (виндикационный иск); иск об устранении нарушения, несвязанного с владением; иск о признании правва собственности.

Вещно-правовые иски (негаторный, виндикационный)
Виндикационный иск - иск невладеющего собственника к незаконно владеющему несобственнику об истребовании в натуре индивидуально-определенной вещи. Он защищает правомочие владения собственника. Стороны: истец (законный, титульный владелец); ответчик (незаконный владелец). Основания иска - юридические факты, на которые опирается истец в обосновании своих требований. 1) это факты, потверждающие наличие прав собственника у истца. 2) обстоятельства выбытия имущества из обладания у истца. 3) условия поступления имущества к ответчику. 4) наличие спорного имущества в натуре. 5) отсутствие между истцом и ответчиком связей обязательного характера по поводу истребования вещи.Закон охраняет интересы законного владения (добросовестного) ст. 302 Гк. ст. 303 ГК закрепляет порядок расчетов при виндикации имущества. Негаторный иск - иск об устранении нарушений прав собственника, не связанных с лишением владения. Собственник (титульный владелец) владеет вещью, но лишен возможности по своему усмотрению ею пользоваться. Ответчик - лицо, нарушевшее права владения своими действиями. Основания: 1) наличие права собственности у истца; 2) факты, доказывающие, что поведение ответчика препятствует осуществлению прав истца. Иск о признании права собственности -используется как для устранения существующего оспаривания права собственности, так и для предотвращения возможного в будущем оспаривания т.е. собственник, может потребовать признания за ним права собственности при его оспаривании. 

Прекращение сторон в обязательстве
Прекращение обязательств - разрыв правовой связи между кредитором и должником, т.е. утрата ими своих прав и обязанностей по данному обязательству. Прекращение обязательства может быть достигнуто при достижении поставленной цели (как правило и с другими юридическими фактами, т.е. основаниями прекращения обязательств). Основания делятся на: по воле сторон и помимо воли сторон. По воле сторон: 1) надлежащее исполнение (ст.408 ГК); 2) отступное (ст.409 ГК) - основание прекращения обязательств, при котором при соглашение сторона исполнения обязательства заменяестя передачей определенной материальной эквивалента; 3) соглашение должно устанавливать размер, сроки и порядок предоставления отступного; 4) зачет (ст. 410 - 412 ГК) - обязательство прекращается полностью или в части, зачетом встречного однородного требования, сроккоторого наступил, либо не указан, либо определен моментом востребования. Зачет - односторонняя сделка, т.е. производится одной стороной по требованию. Могут быть зачтены только: встречные требования; однородные требования; требования, срок которого наступил либо не указан, либо определен моментом востребования. В ряде случаев зачет не допускается: за вред, причиненный жизни и здоровью; о взыскании алиментов; 5) новация (ст. 414 ГК ). Это прекращение обязательного соглашения сторон о замене первоначального обязательства, существующего между ними другим обязательством между теми же лицами, отличающеггося от первоначального предметом или способом исполнения. Она не дропускается в отношении следующих обязательств: по возмещению вреда, причиненного здоровью и жизни; по уплате алиментов; 6) прощение долга (ст. 415 ГК) - это освобождение кредитором должника от лежащих на нем обязанностей. Прощение долга не допускается, если это нарушает права других людей в отношении имущества кредитора. Помимо воли сторон: 1) невозможность исполнения (ст. 416 ГК). Обязательство прекращается невозможностью исполнения, если она вызвана обстоятельством, за которое ни одна из сторон не отвечает. В предпринимательских отношениях такими обстоятельствами являются: чрезвычайные и непреодолимой силы обстоятельства. 2) Совпадение кредитора и должника в одном лице: должник становится наследником кредитора; реорганизация юридического лица. 3) издание акта государственным органом, делающее исполнение невозможным (ст. 417 ГК). Если акт будет признан недействительным, то стороны вправе предъъявить требование о возмещение убытков соответствующим органам. 4) Смерть гаржданина (ст. 418 ГК) . прекращение обязательства личного характера (например, уплата алиментов). 5) Ликвидация юридического лица (ст. 419 ГК). В качестве исключения обязательство может быть возложено на другое лицо (например, по возмещению вреда, причиненного жизни и здоровью человека, может быть возложено на руководителя данного юридического лица). 

Основания возникновения обязательств
Это юридические факты, с которыми правовые нормы связывают возникновение обязательственных правоотношений. К ним относят: договоры и иные сделки; акты государственных органов и органов местного самоуправления; судебные решения; причинение вреда гражданам или юридическим лицам (деликтные обязательства); неосновательное обогащение, т.е. приобретение или сбережение имущества засчет другого лица без установленных законом, иными правовыми актами или сделкой оснований; событие, с которым закон или иной правовой акт связываает наступление гражданско-правовых последствий (наступление ствахового случая влечет возниконовения обязанности страховщика выплатить страховое возмещение); иные действия граждан и юридических лиц.

Причинение вреда как способ возникновения обязательств
Договоры, односторонние сделки и административные акты представляют собой правомерные действия, призванные способствовать hазвитию экономического оборота. Совершение неправомерных действий в сфереэкономического оборота препятствует нормальному функционированию. В целях устранения негативных последствий, вызванных указанными неправомерными действиями, закон связывает с ними возникновения особого вида обязательств. В силу ст. 1064 ГК вред, причиненный имуществу юридического лица, подлежит возмещению лицом, причинившим вред, в полном объеме. В качестве основания возникновения таких обязательств выступают сами неправомерные действия (деликты), поэтому возникающие на их основе обязательства принято называть деликтными обязательствами. Хотя деликтные обязательства и возникают из неправомерных действий, направлены они на достижение правового результата - восстановление нарушенного имущественного положения участников экономического оборота. На достижение такого же результата направлены и обязательства, возникающие вследствие неосновательного обогащения. В силу ст. 1102 ГК лицо, которое без установленных законом, иными правовыми актампи или сделкой оснований приобрело или сбереглоимущество за счет другог лица, обязано возвратить последнему неосновательно приобретенное иоли сбереженное имущество (неосновательное обогащение). 

Перемена лиц в обязательствах
К случаям премены кредитора в обязательстве относится универсальное правопреемство (реорганизация юридического лица или наследство) и частное (сингулярное) правопреемство (переход права от одного лица к другому). Перемена кредитора возможна в следующих случаях: по решению суда; вследствии исполнения обязательства должником, его поручителем или залогодателемм, т. к. к нему переходит право требования; при субрагации страховщика прав кредитора к должнику, ответственному за наступление страхового случая; в результате уступки требования; в иных предусмотренных законом случае. Субрагация - переход к страховщику, выплатившему страховое возмещение в связи с наступлением страхового случая, право требования, которое страхователь имеет к лицу, ответственному за убытки, возмещенные в результате страхования. Не переходят на другое лицо права личного характера (права на возмещение вреда здоровью или на получение алиментов). Уступка права требования - это соглашение между первоначальным кредитором и новым о переходе к последнему прав требования по кокретному обязательству. Она совершается в той же форме, что и сделка, права по которой уступаются. Ее особенностями являются: право перехода к новому кредитору в том же объеме и на тех же условиях, если иное не установлено законом или договором; согласие должника не требуется (по общему правилу требуется только его уведомление); первоначальный кредитор отвечает только за действительность требования, а не за исполнение его должником; не допускается уступка права требования, если она противоречит закону, иным правовым актам или договору. Без согласия должника не допускается уступка требования, если личность кредитора имеет для него существенное значение. Перемена должника в обязательстве, не носящем личный характер, происходит в следующих случаях: универсальное правопреемство (при этом кредитор может требовать досрочного исполнения обязательства, расторжения обязательства и возмещения убытков); перевод долга (соглашение между должником и 3 лицом о переходе к последнему долга по конкретному обязательству). перевод долга допускается только с согласия кредитора, также совершается в той же форме, что и сделка, обязанности по которой переводятся (обязанности должника преходят без каких-либо изменений).

Поручительство. Объем ответствености поручителя
Это способ обеспечения исполнения обязательства, при котором поручитель обязывается перед кредитором другого лица отвечать за исполнение последним обязательства в части или полностью. Поручитель и должник отвечают перед кредитором солидарно, если законом или договором не предусмотрена субсидиарная ответственность поручителя. Поручитель отвечает перед кредитором в том же объеме, что и должник, включая уплату процентов, возмещение судебных издержек по взысканию долга и других убытков кредитора, вызванных неисполнением или ненадлежащим исполнением обязательства должником (если иное не предусмотрено договором). 

Залог: основания возникновения, виды
Залог - способ обеспечения исполнения обязательства, при котором кредитор имеет право в случае неисполнения должником обеспеченного залогом обязательства получить удовлетворение из стоимости заложенного имущества преимущественно перед другими кредиторами лица, которому принадлежит это имущество. Письменное нотариальное удовлетворение и государственная регистрация. Виды: ипотека (залог недвижимости). Ипотека земельного участка не распространяется на находящуюся на нем недвижимость, напротив ипотека здания или сооружения допускается только с одновременной ипотекой земельного участка, на котором они находятся, или принадлежащего залогодателю права аренды этого участка. Ломбард. Залог товаров в обороте. Условия возникновения залога: в силу договора; на основании закона при наступлении указанных в нем оснований; если законом не предусмотрено иное, то к этой разновидности залога применяются нормы о залоге, возникающем в силу договора.

Аванс и задаток
Задаток - способ обеспечения исполнения обязательства, при котором денежная сумма, признаваемая задатком, выдается одной из договаривающихся сторон в счет причитающихся с нее по договору платежей другой стороне в доказательство заключения договора и в обеспечение его исполнения. Соглашение о задатке заключается в письменной форме, в противном случае эта сумма считается уплаченной в качестве аванса, если не доказано иное. Функции: платежная (выдается в счет причитающихся платежей по основному обязательству); удостоверительная (задаток выдается в подтверждение заключения договора); обеспечительная (задаток засчитываается в счет основного обязательства и в этой части гарантирует его исполнение. Если за неисполнение договора ответственна сторона, давшая задаток, он остается у другой стороны, если ответственна сторона, получившая задаток, то она обязана уплатить другой стороне двойную сумму задатка); компенсационная (сторона, ответственная за неисполнение договора, обязана возместить другой стороне убытки с зачетом суммы задатка, если иное не предусмотрено договором). 

Принципы исполнения обязательств
Исполнение обязательств - совершение должником определенных действий, составляющих его обязанность, либо предусматренное условиями обязательства воздержаться от совершения определенных действий. Принципы: 1) надлежащего исполнения обязательств, т.е. исполнение его в полном соответствие с условиями обязательства и требованиями закона, а при отсутствии таких условий и требований в соответствии с обычаями делового оборота и иными обычно предъявляемыми требованиями (ст. 309 ГК); 2) исполнение обязательств в натуре, т.е. совершение должником тех действий, которые предусмотрены условиями обязательств без замены их возмещением убытков или уплатой денежной суммы; 3) недопустимость одностороненнего отказа от исполнения обязательства или одностороннего изменения его условий, за исключением случаев, предусмотренных законом. Обязательство должно быть исполнено надлежащему лицу: кредитору или указанному им 3 лицу. При исполнении обязательства должник вправе требовать доказательство того, что исполнение принимается самим кредитором или управомоченным им лицом. Кредитор вправе требовать исполнения обязательства от строго определенного лица (должника), однако такое исполнение может быть возложено должником на 3 лицо. В этом случае кредитор не вправе отказаться от принятия исполнения. Способ исполнения обязательства - это порядок исполнения должных действий по исполненному обязательству. По общему правилу, обязателство должно быть исполено полностью, поэтому кредитор вправе не принимать исполнения обязательства по частям, если иное не установлено законом, условиями обязательства и не вытекает из обычая делового оборота, либо существа обязательства. Передача вещи, отчуждение без обязательной доставки, признание сдачи вещи перевозчику для отправки приобретателю или в организацию, связанных для пересылки приобретателю. Должник вправе исполнить обязателство путем внесения денег или ценных бумаг в том случае, если обязатенльство не может быть исполнено непосредственно кредитором вследствии: отсутствия кредитора в месте исполнения обязательства; недееспособность кредитора и отсутствие у него представителя; уклонение укредитоар от принятия исполнения или иной просрочки с его стороны; отсутствие определенных по поводу того, кто является кредитором. Место исполнения обязательства определяется договором, в случае отсутствия такого указания применяется ст. 316 ГК. Обязательства с определенным сроком исполнения должны быть исполнены в установленный срок или в любой момент времени в пределах периода, установленного для его исполнения. Если срок не указан, обязательство должно быть исполнено в разумный срок. Досрочное исполнение обязателства возможно, если иное не предусмотрено законом или условиями обязателства. Неисполнение обязателства в установленный срок называется просрочкой исполнения.

Прекращение права собственности: основания и способы прекращения 
Основания прекращения - это юридические факты, влекущие прекращение права собственности лица на определенное имущество. Обычно прекращение права собственности одного лица ведет к возникновению права собственности другого лица на это же имущество (за исключением гибели или уничтожения имущества ). 1) гибель или уничтожение имущества; 2) прекращение права собственности по воле собственника (отчуждение своего имущества другим лицам по договору купли - продажи, мены, дарения и т.п.; отказ от права собственности (ст. 236 ГК), который не влечет его прекращения до приобретения права собственности на это имущество другим лицом; 3) принудиттельное прекращение права собственности (возмездное: 1)отчуждение имущества, которое в силу закона не может принадлежать данному лицу (ст. 238 ГК); 2) выкуп домашних животных при ненадлежащем обращении с ними (ст. 241 ГК); 3) выкуп бесхозяйно содержимых культурных ценностей (ст. 240 ГК); 4) принудительная продажа жилых помещений (ст. 293 ГК); 5) реквизиция (ст. 242 ГК) - принудительное изъятие имущества собственника в интересах государтсва по решению государствеенных органов в порядке и на условиях, установленных законом, в случаях стихийных бедствий, аварий, эпидемий, эпизоотий и при иных обстоятельствах, носящих чрезвычайный характер, с выплатой собствененику стоимости имущества; 6) национализация - изъятие имущества в собственность государства на основании специально принятых нормативно -правовых актов. и безвозмездное: 1) конфискация - безвозмездное изъятие имущества у собственника, производимое в административном или судебном порядке в установленных законом случаях как санкция за совершение преступления или иного правонарушения (ст. 243 ГК); 2) обращение взыскания на имущество по обязательствам собственника (ст. 243 ГК)). 

Объекты права собственности граждан
Права собственности граждан - одна из разновидностей частной собственности. Особенности обектов права собственности граждан: 1) в собственности граждан может находиться любое имущество, за определенными исключениями, установленными законом (п. 1 ст. 213 ГК); 2) не может принадлежать гражданам имущество, изъятое из оборота (радиоактивные материалы, военна техника и т.д. Пречень таких объектов устанавливается законом); 3) объекты, ограниченные законом в обороте, могут принадлежать гаржданам только при наличии специального разрешения (газовое или охотничье оружие и пр).

Понятие и виды сделок
Сделка - действия граждан и юридических лиц, направленных на установление, изменение и прекращение гражданских прав и обязанностей. Сделка - волевое действие (устно, письменно, конклюдентные действия (талон прокомпостировать ), при помощи молчания), т.е. направленное на достижение определенной правовой цели; правомерное действие; всегда yаправлена на достижение правовой цели (основание сделки) в виде возникновения, изменения и прекращения гражданских прав и обязанностей. правовой результат - те правовые последствия, которые реально наступили в результате совершения сделки. Для действительных сделрок характерно совпадение результата и основания сделки. 
Виды: 1) В зависимости от числа сторон (односторонние (завещание), многосторонние (о совместной деятельности между тремя лицами), двусторонние (договор аренды, займа)); 2) по степени связанности сделок с их осннованиями: казуальные и абстрактные; 3) в зависимости от необходимых условийдля заключения сделки (консенсуальные (для заключения сделки достаточно соглашения сторон) и реальные(передача вещи)); условные сделки - когда возникновение у сторон прав и обяанностей связывается с наступлением какого-либо факта, о котором неизвестно, наступит он или нет. 

Субъекты исполнения обязательств
Стороны в обязательстве - кредитор и должник - могут быть представлены как одним лицом, так и несколькими (множественность лиц) (п. 1 Ст. 308 ГК).
Множественность лиц может иметь место как на одной стороне, так и на каждой из сторон обязательства. Различают активную, пассивную и смешанную множественность лиц в обязательстве. Активная - на стоороне кредитора участвуют несколько лиц при одном должнике. Несколько субъектов гражданского права имеют право требовать от должника совершения действий, предусмотренных обязательством. Так, если два гражданина приобрели на праве общей собственности жилой дом, то в части требования к должнику о передаче дома имеет место обязательство с активной множественностью. Если множественность лиц существует на стороне должника, а на стороне кредитора участвует только одно лицо, то это обязательство пассивное. Например, при причинени вреда совместно несколькими лицами кредитор вправе требовать исполнения от всех сопирчинителей. Если одновременно в обязательстве несколько и должников , и кредиторов - смешанная. Так, при продаже автомобиля, принадлежащего гражданам на праве общей собственности, одному покупателю существует смешанная множественность, поскольку продавцы выступают и как кредиторы (активная множественность) в отношении права требовать уплаты покупной цены, и как должники (пассивная множественность) в отношении обязанности передать автомобиль в собственность покупателя. Множественность лиц предполагает право для другой стороны в обязательстве обращаться с требованием либо производить исполнение нескольким лицам одновременно, однако права и обязанности лиц, участвующих в таком обьязательстве, различаются по объему прав и обязанностей, принадлежащих каждому участнику. В соответствии с объемом прав и обязанностей различают обязательства долевые, солидарные и субсидиарные. 

Понятие и основания изменения обязательств
Обязательства могут быть изменены по основаниям, предусмотренным ГК, другими законами, иными правовыми актами или договором. как изменение, так и прекращение обязательства может быть осуществлено соглашением сторон. Обязательство считается изменным с момента заключения соглашения о его изменении, если самим соглашением не определены иные сроки вступления в силу выработанных сторонами условий или иной момент (нотариальное удостоверение, специальная регистрация и т.д.) вступления соглашения в законную силу не следует из действующего законодательства . Обязательство может быть изменено по требованию лишгь одной из его сторон. В частности, такая возможность может быть предусмотрена в договоре, который связывает стороны. В одностороннем порядке jбязательство может быть изменено и тогда, когда другая сторона допустила существенное нарушение своих обязанностей. При этом существенным признается такое нарушение, которое влечет для другой стороны такой ущерб, что она в значительонй степенилишается того, на что была вправе рассчитывать при заключении договора (п. 2 ст. 450 ГК). Для изменения обязательства по требованию од7ной из сторон, по общему правилу, требуется решение суда, если только иной порядок не был согласован сторонами.Обязательство может измениться в связи с существенным изменением обстоятельств, итз которых стороны исходили при установалении обязательства, т.е. при заключении договора. 

Понятие и виды недействительности сделок
Недействительная сделка - сделка, непорождающая желаемого сторонами правового результата, а при определенных условиях, влекущая возникновение неблагоприятных для сторон последствий. Виды: оспоримые (с момента заключения порождают у сторон права и обязанности, но вследствии оспаривания по основаниям, предусмотренным ГК могут быть признаны судом недействительными) и ничтожные (признаются сделки недействительными в силу самого закона. Они являются таковыми уже с момента их заключения и не порождают у сторон прав и обязанностей, независимо оттого будет или нет предъявлен в суд иск о признании их недействительными). Сделки можно классифицировать по признаку порока: субъектного состава; формы; воли; содержания. Сделки с пороками субъектного состава: 1) сделки, совершенные гражданами, признанными судом недееспособными, вследствии психического расстройства. От имени недееспособных сделки совершаются опекуном. Закон даеть возможность опекуну требовать в судебном порядке признание своей сделки действительной, если она совершена с выгодой дееспособному. Основное правовое последствие: двусторонняя рестетуция (стороны, совершившие недействительную сделку, восстанавливаются в первоначальное положение); 2) сделки, совершенные гражданами, не достигшими 14 лет; 3) сделки, совершенные гражданами от 14 - 18 лет. Сделки подростков с момента заключения приобретают юридическую силу и могут утратить ее только на основании решения суда, вследствии оспаривания законным представителем; 4) сделки, совершенные гражданами, ограниченно дееспособными судом. Ограниченно дееспособные вправе заключать сделки с согласия попечителя. Однако попечителю предоставлено право судебного оспаривания только тех сделок, которые связаны с распоряжением имущества. Действует двусторонняя рестетуция; 5) сделки юридического лица, выходящие за пределы его правоспособности. Действует двусторонняя рестетуция. Сделки с пороками воли: 1) сделки, совершенные под влиянием заблуждения. Заблуждение - это несоответствующее действительности представление субъекта об обстоятельствах, имеющих значение для конкретной сделки. При заблуждение внутренняя воля соответствует волеизъявлению, однако формировалась она в ненадлежащих условиях, т.е. под влиянием незнания о тех или иных обстоятельствах или ошибочных представлениях о них. Для признания сделки недействительной необходимо существенное заблуждение. ГК существенным признает заблуждение относительно природы сделки, а также тождества ее предмета или таких его качеств, которые значительно снижают возможность использоавния данного предмета по назначению. Неправильное представление субъекта об иных существенных условиях сделки, о способе, месте и сроке ее исполнения не может служить обстоятельством для признания сделки недействительной. 2) сделки, совершенные под влиянием обмана, насилия, угрозы, злонамеренного соглашения 1 стороны с другой или стечением иных обстоятельств. Все эти сделки являются оспаримыми, право требовать признания их недействительными предоставлено потерпевшей стороне. Обман схожден с заблуждением, однако обман сорвершается умышленно. При этом не имеет значения состоят ли они в передаче ложных сведений или в умолчании об обстоятельствах, которые препятствуют сделке. Угроза представляет собой психическое воздействие на волю контрагента с целью склонить его к заключению сделки. Угроза может быть словесной, а также в виде реальных действий, беспорно свидетельствующих о намерении правонарушителя причинить потерпевшему или его близким личного или имущественого вреда. Угроза должна быть существенной (способной создать для субъекта представление об опасности) и реальной (возможность его практического совершения). Насилие - противоправное воздействие на волю лица, совершенное путем причинения физических или душевных страданий ему самому или его близким с целью побудить к совершению сделки. Злонамеренное соглашение - умышленный сговор указанных лиц с целью причинения ущерба представляемому. Наличие или отсутствие намерения при этом получить выгоду для признания сделки недействительной значения не имеет. Кабальные сделки - сделки, которые лицо вынуждено совершить вследствии тяжелых обстоятельств на крайне не выгодных для себя условиях, чем другая сторона воспользовалась. Под стечением тяжелых обстоятельств понимается как отсутствие денежных средств для обеспечения важных жизненных потребностей, так и исключительная нужда потребителя в определенных видах продукции, произеденных предприятиями - монополистами. Крайне невыгодность условия может выражаться в явном несоответствии цены продаваемой вещи ее действительной стоимости, включенной в договор условия обреминительной для потерпевшей стороны. Сделка может быть призвана недействительной, если потерпевший докажет, что другая сторона знала о стечении тяжелых обстоятельств и воспользовалась ими для заключения сделки. Последствия по всем этим сделкам односторонняя рестетуция, т.е виновный возвращает стороне все полученное от сделки, а не по возможности возврата в натуре его денежный эквивалент. 3) Сделка, совершенная гражданином, неспособным понимать значения своих действий или руководить ими. Сделка, совершенная дееспособным гражданином, но находящемся в таком состоянии, когда он не мог понимать значения своих действий или руководить ими, признается судом недействительной по иску этого гражданина, либо иных лиц, чьи права были нарушены в результате ее совершения. Для признания такой сделки недйствительной причины значения не имеют. Данные правила распространяются и на несовершеннолетних, и на ограниченно дееспособных. Имущественная отвестственность: двусторонняя рестетуция. 4) Сделки, совершенные с превышением полномочий. 

Понятие и виды представительства
Представительство - совершение одним лицом (представителем) в силу имеющегося у него полномочия от имени и в интересах другого лица (представляемого) сделок и иных юридических действий, в результате чего у представляемого создаются, изменяются и прекращаются гражданские права и обязанности. Сторонами представительства являются: представляемый (в качестве которого могут выступать любые физические лица (в том числе недееспособные и ограниченно дееспособные) и любые другие субъекты гражданского права) и представители, в качестве которых могут выступать граждане и юридические лица. По общему правилу граждане для того, чтобы выступать в качестве представителей, должны обладать дееспособностью. Исключение составляют граждане 16 лет, работающие в сфере торговли и обслуживания. Представитель не может совершать сделки в отношении себя лично, а также в отношении другого лица, представителем которого является, за исключением случаев коммерческого представительства. Третье лицо - участник, с которым представитель от имени и в интересах представляемого совершает сделку или юридическое действие. Такой субъект должен обладать правоспособностью и дееспособностью. Различают следующие основания представительства: волеизъявление самого представляемого, указание закона, акт уполномоченного государственного органа или органа местного самоуправления. Соответственно выделяют два вида представительства: 1) добровольное - представительство на основании договора с выдачей доверенности. Разновидностью добровольного представительства является коммерческое прелдствавительство, когда представителем является лицо, постоянно и самостоятельно представляющее предпринимателей при заключении ими договоров в сфере предпринимательской деятельности. 2) обязательное (законное)- устанавливается прямым указанием закона либо административным актом. Родители являются законными представителями своих несовершеннолетних детей. Представитель не может совершать сделки, которые должны совершаться только лично (составление завещания). Доверенность - письменное уполномочие, выдаваемое одним лицом другому для представительства перед третьими лицами (ст. 185 ГК). Из ст. 185 ГК следует, что доверенность должна быть составлена в простой письменной форме. В зависимости от полномочий различают: разовую (выдается на совершение одного определенного действия), специальную (дает представителю право на совершение однородных действий в течение определенного периода времени), общую (дает возможность совершать все возможные юридические действия) доверенности. Доверенность выдается на определеный период времени, который не может превышать 3 лет. При отсутствии указания о сроке действия доверенность сохраняет силу в течение одного года со дня совершения. Доверенность без даты ее совершения считается ничтожной. 

Сроки в гражданском праве
Сроки - моменты или отрезки времени, истечение или наступление которых влечет возникновение, изменение или прекращение гражданских правоотношений. Сроки относятся к событиям, поскольку течение времени не зависит от воли человека, однако установление и определение длительности срока осуществляются по воле человека. В соответствии со ст. 190 ГК срок может определяться календарной датой, истечением периода времени, указанием на событие, которое неизбежно должно наступить. Сроки, определяемые периодами времени, могут исчисляться годами, месяцами, неделями, днями. Течение срока начинается на следующий день после календарной даты или наступления собятия, которым определено его начало, окончание срока зависит от единицы времени, которая была использована в данном случае. Срок, исчисляемый годами истекает в соответствующий месяц и число последнего года срока. Срок, исчисляемый месяцами, истекает в соответствующее число последнего месяца срока. Если окончание срока, исчисляемого месяцами, приходится на такой месяц, в котором нет соответствующего числа, то срок истекает в последний день этого месяца. Если последний день срока приходится на нерабочий день, то днем окончания срока считается ближайший следующий за ним рабочий день. Сроки классифицируются: 1) по правовым последствиям на: правообразующие, правопрекращающие, правоизменяющие; 2) по тому могут ли сроки изменены соглашением сторон: императивные и диспозитивные; 3) абсолютно определенные (указывающие на точный период времени или момент, с которым связываются правовые последствия), относительно определенные (характеризуются меньшей точностью, однако также связаны с определенным моментом или преиодом времени), неопределенные имеют место тогда, когда законом или договором вообще не указан временной ориентир, однако предполагается, что срок ограничен временем. Сроки могут быть установлены договором или законом. Исковая давность - срок для защиты права по иску лица, право которого нарушено. Различают общий срок - 3 года и специальный, который устанавливается для отдельных требований субъектов и который может быть более длительным или более коротким по сравнению с общим сроком. Исковая давность начинает течь с момента, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права. Нормы об исковой давности носят императивный характер. Истечение срока исковой давности не лишает лицо права обратиться в суд за защитой нарушенного права (это называется право на иск в процессуальном смысле). Однако при отсутствии причин, по которым срок исковой давности может быть восстановлен, суд отказывает в защите нарушенного права (это назыавается правом на иск в материальном смысле). 
Существуют случаи, когда исковая давность не применяется: требования о защите личных неимущественных прав и других нематериальных благ; требования вкладчиков к банку о выдаче вкладов; требования о возмещении вреда, причиненного жизни и здоровью гражданина; требования собственника или иного владельца об устранении всяких нарушений его права, хотя бы эти нарушения не были соединены с лишением владения. По общему правилу исковая давность течет непрерывно, и лицо, право которого нарушено, может обратиться за его защитой в течение всего давностного срока. Однако закон учитыввает, что иногда истец по не зависящем от него обстоятельствам лишен возможности вовремя предъявить иск. Для таких случаев предусмотрена возможность приостановленния давностного срока. Приостановление исковой давности означает, что с момента возникновения обстоятельств, точно определенных законом, течение давностного срока останавливается на время их существования. После прекращения действия этих обстоятельств исковая давность продолжает течь. Таким образом, при приостановлении в давностный срок не засчитывется тот период времени, в течение которого имеют место определенные, предусмотренные законом обстоятелсьтва. В соответствии со ст. 202 ГК обстоятельствами, препятствующими обращеннию за защитой нарушенного права могут быть: чрезвычайное, непредотвратимое при данных условиях событие, определяемое как непреодолимая сила. К таким событиям относятся землетрясение, наводнение, эпидемия и т.д.; нахождение истца или ответчика в Вооруженных силах, переведенных на военное положение; установленная Правительством РФ отсрочка исполнения обязательств, именуемая мораторием; приостановление давности в силу приостановления действия закона, регулирующего соответствующие положения. Перерыв исковой давности означает, что время, истекшее до возникновения обстоятельства, послужившего основанием для перерыва во внимание не принимается. После перерыва течение срока давности начинается заново. В ГК установлены два основания для перерыва течения исковой давности: предъявление иска в установленном порядке; совершение обязанным лицом действий, свидетельствующих о признании долга. Под восстановлением срока исковой давности понимается действия суда, который, установив, что право истца действительно нарушено, но истек срок исковой давности, однако причины пропуска были уважительными, восстанавливает этот срок. Восстанавливается срок только в том случае, если истцом является гражданин. Примерный перечень причин, считающихся уважительными, указан в ГК (тяжелая болезнь, беспомощное состояние, неграмотность и т.д.). 

Понятие и виды гражданско-правовой ответственности
Гражданско-правовая ответственность - одна из форм государственного принуждения, связанная с применением санкций имущественного характера, направленных на восстановление нарушенных прав и стимулирования нормальных экономических отношений юридически равных участников гражданского оборота. Особенности: имущественный характер, т.е. нарушитель отвечает имуществом, а не личностью; ответственность одного контрагента перед другим (нарушителя перед потерпевшим) - санкции, налагаемые на нарушителя, как правило, взыскиваются в пользу потерпевшего; компенсационный характер, основная цель гражданско-правовой ответственности - восстановление имущественной сферы потерпевшей стороны; соответствие размера гражданско-правовой ответственности размеру причиненного вреда или убытков; равенство участников гражданского оборота при наложении мер гражданско-правовой ответственности, недопустимо установление каких-либо льгот и преимуществ для отдельных субъектов гражданского права при применении к ним гражданско-правовых санкций. Виды: 1) по основаниям возникновения: договорная ответственность, которая наступает в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательств, возникших из договора. Договором могут быть установлены дополнительные оснтования наступления гражданско-правовой ответственности, которые не предусмотрены законом, внедоговорная, которая наступает в случае причинения вреда или убытков потерпевшему лицом, не состоящим с ним в договорных отношениях (например, причинение вреда имуществу потерпевшего путем совершения преступления); 2) если на обязанной стороне выступают несколько лиц: долевая (когда каждый должник несет ответственность в определннной установленной законом или договором доле; ответственность признается долевой, если иное не установлено законом или договором (ст. 321 ГК)), солидарная (кредитор вправе требовать исполнения как от всех должников совместно, так и от любого из них в отдельности, притом, как полностью так и в части долга (п. 1 ст. 323 ГК). Наступает только в случаях, прямо предусмотренных законом или договором (например, при совместном причинении вреда несколькими лицами)), субсидиарная (дополнительная ответственность субсидиарного должника по обязательству основного. К субсидиарному должнику можно предъявить требование только тогда, когда основной должник отказался удовлетворить требование кредитора или кредитор не получил от него в разумные сроки ответа на предъявленное требование. Наступает только в соответствии с законом, иными правовыми актами или условиями обязательства (субсидиарная ответственность родителей за вред причиненный их несоверешеннолетними детьми, достигшими 14 лет). Смешанная ответственность - вред или убытки наступают по вине обеих сторон (ст. 404 ГК). 

Понятие и классификация объектов гражданских прав
Объекты гражданских прав - то по поводу чего возникают и направлены гражданские права и обязанности. К конкретным объектам относятся: деньги, ценные бумаги, работа и услуги, информация, результаты интеллектуальной деятельности, в том числе исключительные права на них. Личные нематериальные блага (продукты духовного творчества, информация), наиболее распрстраннеными являются вещи. Материальные блага - все то, что способно удовлетворить материальные потребности общества. 
[bookmark: _GoBack]Ценная бумага - документ, удостоверяющий с соблюдением установленной формы и обязательных реквизитов имущественные права, осуществление и передача которых возможна только при его предъявлении (ст. 142 ГК). Виды ценных бумаг: предъявительские - требовать реализации права по такой бумаге может любой ее держатель. Переход заключенного в ценной бумаге на предъявителя права осуществляется путем простой передачи бумаги. Именные - обладателем заключенногов такой ценной бумаге права является указанное в ней лицо. Именные ценные бумаги передаются путем уступки права требования (цессия). В этом случае отчуждатель отвечает за недействительность права, но не за неисполнение должником своей обязанности. В определенных случаях требуется также внесение соответствующей записи в специальной реестр (например, реестр акционеров акционерного общества). Ордерные, право по которым принадлежит названному в нихлицу. Такое лицо может само осуществитьэто право или назначить своим распоряжением другое управомоченное лицо; право по ордерный ценной бумаге пердается путем совершения на этой бумаге передаточной надписи - индоссамента. Индоссант - лицо, совершившее индоссамент, несетответственность не только за существование права, но и за его осущечствление(Виды: ордерный, в котором указывапется имя индоссата (лицо, которому передается право); бланковый - без указания имени индоссата, который может либо вписать свое имя, либо передать ценную бумагу путем простой передачи (т.е. бумага становится предъявительской); препоручительный - индоссат не становится обладателем права, а выступает в качестве представителя индоссанта и действует от его имни и в его интересах).Действия людей, непосредственно по поводу которых могут возникать гражданские права: работа - всегда преполагает создание или переработку какого-либо материального блага (например, строительство жилого дома); оказание услуги - не предусматривает создание или переработку материального блага (оказание юридических, медицинских услуг). Результатами творчечской деятельности являются произведения литературы, искусства, изобретения, промышленные образцы, программы для ЭВМ. Они относятся к объектаминтеллектуальной собственности, под которой понимаются исключительные права на результаты интеллектульной деятельности. Исключительное право на них обозначает, что без согласия правообладателя на ‘тоо резульитат никто не может его исполтьзовать кроме случаев, предумоттренных в законе. Под информацией понимается совокупность определенных сведнений и данных об окружающем мирре. Она является нематериальным благом, которое не сводится к тем физическим объектам, которые выступают ее носителями (запись на бумаге, магнитная лента). Важной особенностью информации является возможность ее практически неограниченного тиражирования, равапространения и преобразования форм фиксации. Наконец, закон не закрепляет за кем-либо монополии на обладание информацией и ее использование, за исключенем той, которая является одновременно объектом интеллектуальной собственности или подпадает под понятие служебной и коммерческой тайны. Гражданскому регулированию подлежит не всякая информация, а лишь та, которая обладает действительной или потенциальной коммерческой ценостью в силу неизвестностие третьим лицам и отсутствия свободного доступа к ней на законных основаниях и владелец которой принимает меры к сохранению ее конфиденциальности. Гражданскте право охраняет ту часть информации, которая имеет действительную или потенциальную ценность в силу неизвестности ее третьим лицам при условии, что к еyq yет свободного доступа на законном основании и обладатель информмации принимает меры к охране ееиконфиденциальности. Состав сведений, сотавляющих коммерческую иил служебную тайну, должен быть определен в специльном законодааетльстве.
