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Введение

С переходом к рыночным отношениям и развивающейся тенденцией хозяйственной самостоятельности регионов положение Сибирского федерального округа относительно стабильно. Регион может обеспечивать свое дальнейшее социально-экономическое развитие за счет финансов, формирующихся на его территории. Дальнейшее развитие производительных сил связано с углублением специализации на топливно-энергитической, черной, цветной металлургии и лесной промышленности, улучшением их структуры за счет развития верхних этажей, внедрением достижений научно-технического прогресса.
Перспективно развитие химических производств, особенно производства калийных и фосфорных удобрений, химической соды, хлора, магнезита. Необходимы развитие энергосвязей Сибири с другими регионами, рост топливно-энергетической базы за счет угля и нефти, подъем машиностроения и металлообработки за счет развития авиационной промышленности, транспортного, горнодобывающего машиностроения и эффективной конверсии военно-промышленного комплекса, дальнейшее формирование Каянско-Ачинского и Саянского территориально-производственных комплексов, широкомасштабное освоение Удоканского месторождения медных руд и формирование промышленного узла. Необходимо развитие агропромышленного комплекса с целью снижения зависимости от ввоза продовольственной продукции, укрепление сельского хозяйства на юге Красноярского края и в Хакасии, всемерное развитие животноводства в Тыве, Бурятии, Читинской области, развитие интеграции сельского хозяйства с перерабатывающей промышленностью, развитие транспортной сети, особенно в направлении юг-север, расширение и качественное улучшение производственного, жилищного культурно-бытового строительства. [1стр. 415]

1. Общие сведения

Центр федерального округа – г. Новосибирск. По своему географическому положению округ занимает центральное положение в Азиатской части России и принадлежит к числу наиболее крупных территориальных образований. Площадь Сибирского федерального округа составляет 5114800 км2. или 30,0% от территории России (второй по площади после Дальневосточного) и граничит на западе с Уральским федеральным округом, на востоке - с Дальневосточным федеральным округом, на юго-западе - с Республикой Казахстан, на юге - с Китайской Народной Республикой и Республикой Монголия.
Крупнейшими городами Сибирского федерального округа являются Новосибирск, Омск, Красноярск, Иркутск, Барнаул, Новокузнецк, Кемерово, Томск, Улан-Удэ, Чита. Численность остальных городов не превышает 310 000 человек. Всего на территории округа расположены 132 городов из них только два являются городами-миллионерами: Новосибирск и Омск.
По плотности населения Сибирский федеральный округ занимает предпоследнее место среди федеральных округов: всего 4,02 человека на кв. км., меньше плотность населения лишь в Дальневосточном федеральном округе. Население Сибирского федерального округа размещено по его территории неравномерно. В Кемеровской области плотность населения составляет 31,6 чел. на кв. км., в то время как в Эвенкском и Таймырском автономных округах плотность населения составляет 0,3-0,5 чел. на кв. км.
По данным всероссийской переписи населения 2002 года в Сибирском федеральном округе проживает 20 062 938 чел., что составляет 13,82% от всего населения России. Национальный состав:
1. Русские — 17 530 949 чел. (87,38%)
2. Буряты — 427 721 чел. (2,13%)
3. Украинцы — 373 075 чел. (1,86%)
4. Немцы — 308 727 чел. (1,54%)
5. Татары — 252 587 чел. (1,26%)
6. Тувинцы — 239 929 чел. (1,2%)
7. Казахи — 123 914 чел. (0,62%)
8. Белорусы — 82 437 чел. (0,41%)
9. Хакасы — 73 130 чел. (0,36%)
10. Алтайцы — 65 910 чел. (0,33%)
Сосредоточены: 85% общероссийских запасов свинца и платины, 80% угля и молибдена, 71% никеля, 69% меди, 44% серебра, 40% золота. Валовый региональный продукт составляет 11,4% ВВП России. Доля в общей протяжённости железных дорог России — 17,5%.


1. Республика Алтай
2. Алтайский край
3. Республика Бурятия
4. Забайкальский край
5. Иркутская область
6. Республика Хакасия
7. Кемеровская область
8. Красноярский край
9. Новосибирская область
10. Омская область
11. Томская область
12. Республика Тыва

2. Природно-ресурсный потенциал

Природно-ресурсный потенциал СФО определяет промышленную специализацию региона. Ведущие отрасли экономики — чёрная и цветная металлургия, электроэнергетика, химическая и нефтехимическая промышленность, производство строительных материалов, машиностроение и металлообработка, топливная, лёгкая, лесная и деревообрабатывающая промышленность, пушной промысел, пищевая и мукомольная промышленность. 
В Кузнецком и Горловском бассейнах ведётся разработка энергетических и коксующихся углей. По масштабам добычи Кузнецкий бассейн — ведущий в стране. Отсюда уголь поставляется в европейскую часть России, идёт на экспорт. Для производства электроэнергии используются угли Канско-Ачинского бассейна, на базе которого формируется Канско-Ачинский территориально-производственный комплекс. Важнейшие угольные резервы — Назаровский, Ирша-Бородинский, Берёзовский. На углях Канско-Ачинского бассейна работают Назаровская ГРЭС, Берёзовская ГРЭС-1. 
Крупнейшие гидроэлектростанции Ангаро-Енисейского каскада Сибири — Братская (4,5 млн кВт), Усть-Илимская (4,3 млн кВт), Красноярская (6 млн кВт), Саяно-Шушенская (6,4 млн кВт). Строятся Богучанская и СреднеенисейскаяГЭС.[2 стр 308] 
Важнейшими отраслями сельского хозяйства в СФО являются животноводство, производство зерна, овощеводство. Доля округа в общем объёме сельскохозяйственного производства России в 2001 году составила 16,2 %, промышленного — 12,4 %. Региону принадлежит первое место в России по добыче ценных пушных зверей: белки, соболя, горностая, серебристо-чёрной лисицы, голубого песца. 
За счёт экспорта минерально-сырьевых ресурсов и продукции их переработки Сибирь обеспечивает почти 67 % валютных поступлений страны. Её значение усиливается мощным военно-промышленным потенциалом, особым уникальным геополитическим положением, в силу которого регион является не только интегрирующим звеном между Дальневосточным экономическим районом и европейской частью страны, но и «мостом» между зарубежной Европой и Азиатско-Тихоокеанским регионом.[2 стр310]
Географическое положение и природно-ресурсный потенциал.
Общая территория округа составляет 5114,8 тыс. кв. километров (30% территории России). Протяжённость территории с севера на юг — 3566, а с запада на восток — 3420 километров. На севере СФО граничит с Ямало-Ненецким автономным округом, входящим в состав Тюменской области, на западе — с Тюменской областью, Яма-ло-Ненецким и Ханты-Мансийским автономными округами, на востоке — с Республикой Саха (Якутия), Амурской областью, на юге — с Республиками Казахстан, Монголия и КНР. Протяжённость государственной границы в СФО составляет 7269,6 километра. 
Основой хозяйственного комплекса региона является его уникальный природно-ресурсный потенциал. В СФО сосредоточено 85 % общероссийских запасов свинца и платины, 80% угля и молибдена, 71% никеля, 69% меди, 44% серебра, 40% золота. 
Земельные ресурсы: 
- 59,0% земель под лесами; 
- 8,1% - болота; 
- 11,1% - сельскохозяйственные угодья; 
- 3,3% - водные объекты; 
- 18,5% - другие угодья. 
Из всех земель под оленьими пастбищами – 11,0%.Общая площадь лесного фонда составляет Общая площадь лесного фонда – 371 899 тыс. га; 
- в том числе площадь, занятая хвойными породами, - 190 268 тыс. га. ;- общий запас древесины на корню – 33 346 млн. м3. 
Благодаря широкомасштабному освоению природно-ресурсного потенциала за последние 3—4 десятилетия Сибирь стала главной энергетической и сырьевой базой страны, фундаментом финансовой устойчивости государства. За счёт экспорта минерально-сырьевых ресурсов и продукции их переработки Сибирь обеспечивает почти 67% валютных поступлений страны. 
Отраслевая специализация СФО связана с его природным потенциалом. Ведущая отрасль экономики округа — промышленность: чёрная и цветная металлургия, лёгкая, химическая и нефтехимическая, электроэнергетика, производство строительных материалов, машиностроение и металлообработка, топливная, лесная и деревообрабатывающая, пушной промысел, пищевая и мукомольная промышленность. [1.стр412]
В Кузнецком и Горловском бассейнах ведётся разработка энергетических и коксующихся углей. По масштабам добычи Кузнецкий бассейн — ведущий в стране. Из него уголь поставляется в европейскую часть России, идёт на экспорт. Для производства электроэнергии используются также угли Канско-Ачинского бассейна, на базе которого формируется Канско-Ачинский территориально-производственный комплекс. Важнейшие угольные резервы — Назаровский, Ирша-Бородинский, Берёзовский. На углях Канско-Ачинского бассейна работают Назаровская ГРЭС, Берёзовская ГРЭС-1. 
Крупнейшие гидроэлектростанции Ангаро-Енисейского каскада Сибири — Братская (4,5 млн кВт), Усть-Илимская (4,3 млн кВт), Красноярская (6 млн кВт), Саяно-Шушинская (6,4 млн кВт). Строится Богучанская ГЭС. Важнейшими отраслями сельского хозяйства в СФО являются животноводство, производство зерна, овощеводство. Округу принадлежит первое место в России по добыче ценных пушных зверей: белки, соболя, горностая, серебристо-чёрной лисицы, голубого песца. 
Значение Сибирского федерального округа усиливается его особым геополитическим положением, в силу которого регион является не только интегрирующим звеном между Дальневосточным экономическим районом и европейской частью страны, но и «мостом» между зарубежной Европой и Азиатско-Тихоокеанским регионом.

3.Население

Население Сибирского федерального округа составляет 19,8 млн. чел. (13,8населения страны). Основная его часть сосредоточена на юге. Средняя плотность населения мала- 3,9 чел. на 1км2 , но в связи с неравномерным размещением плотность населения колеблется от 1чел. На 1км2 и менее в северных частях районов до 50 чел. на 1км2 в Кузнецкой котловине. Из субъектов Федерации наименьшей средней плотностью отличается Красноярский край-1,3 чел. на 1км2 , наибольшей- Кемеровская область-30,8 чел. на 1км2.. Городское население составляет- 70,1%, хотя колебания также значительны- от 86,7% в Кемеровской области до 26,1% в Республике Алтай. Города-миллионеры – Новосибирск(1406 тыс.чел.) и Омск (1143 тыс. чел.), свыше 500 тыс.чел. населения имеют Барнаул (631тыс чел.), Иркутск(583 тыс.чел),Новокузнецк(563тыс.чел), менее крупные- Томск, Кемерово, Чита, Улан-Уде Ангарск, Братск, Норильск, Абакан, Ачинск, Усолье-Сибирское, Усть-Илимск.[1стр397] Возрастной состав характеризуется относительно высокой долей молодых и трудоспособных возрастов. Моложе трудоспособного возраста – 18,1% населения, трудоспособных- 63,9% и старше трудоспособного населения- 18,0%. Мужчины составляют 46,7%, женщины- 53,3%. В национальном составе населения преобладают русские (свыше 80%). Относительно многочисленны украинцы, алтайцы, шорцы, буряты, хакасы, тувинцы. На территории округа живут многочисленные народности Севера: эвенки, селькупы, кеты, нганасаны, долганы и др.[1 стр398]


4. Отрасли специализации

Основой формирования хозяйства Сибирского федерального округа является топливно-энергетический комплекс, ему принадлежит важнейшая районообразующая роль. Отраслью рыночной специализации является угольная промышленность. Регион производит 79,4% угля России. Только Кузбасс дает 55,4% общероссийской добычи. В Кузнецком и Горловском бассейнах ведется разработка энергетических и коксующихся углей. По масштабам добычи Кузнецкий бассейн является ведущим в стране. Отсюда уголь поставляется в Европейскую часть страны, идет на экспорт. Для производства электроэнергии также используются угли Канско-Ачинского бассейна, на базе которых формируется Канско-Ачинский территориально-производственный комплекс. Благодаря высокой концентрации запасов и удобным для разработки открытым способом условиями залегания здесь построены крупнейшие угольные разрезы: Назаровский, Ирша-Бородинский и Березовский. На углях Канско-Ачинского бассейна работают одна из крупнейших в стране Назаровская ГРЕС, Березовская ГРЕС-1. Дальнейшая концентрация таких крупных теплоэлектростанций на небольшой территории может иметь серьезные экологические последствия. Поэтому разрабатываются новые энерготехнологические методы использования углей Канско-Ачинского бассейна. Прежде всего, это обогащение углей, позволяющее транспортировать высококалорийное топливо в другие регионы страны: Забайкалье, на восток Западной Сибири, на Северный Кавказ и в Поволжье. Ставиться задача разработки и внедрения новой технологии получения жидкого синтетического топлива из углей бассейна.
Отраслью рыночной специализации в районе является электроэнергетика. Регион вырабатывает 21,0% электроэнергии общероссийского производства. Крупными производителями являются Красноярский край, Хакасия, Иркутская и Кемеровская области. Основа электрического хозяйства-гидроэнергетика. Гидроэлектростанции Ангаро-Енисейская каскада-Братская (4,5 млн. кВт), Усть-илимская (4,3млн. кВт), Красноярская (6 млн. кВт) относятся к крупнейшим в стране и мире.[3стр.272]
Черная металлургия имеет также общероссийское значение. Регион дает 13,1% стали, 13,4% проката черных металлов России. Здесь работают крупнейшие в стране Западно-Сибирский и Кузнецкий металлургический комбинат. Западно-Сибирский завод является монополистом в производстве железнодорожных рельсов. Металлургия неполного цикла представлена Гурьевским передельным и Новосибирским листопрокатным заводами, в Восточной Сибири- предельными заводами в Красноярске и Петровске-Забайкальском, выплавкой стали на машиностроительных заводах.
В Сибирском федеральном округе развита цветная металлургия. Разрабатываются богатейшие запасы медно-никелевых, свинцово-цинковых, вольфрамо-молибденовых, оловянных, кобальтовых руд, добывается золото.
Большое значение в районе как отрасль рыночной специализации имеет производство алюминия. Выпуск глинозема на базе Кия-Шалтырского месторождения нефелинов осуществляет Ачинский комбинат, он обеспечивает 20% потребностей сибирских заводов в глиноземе. Глинозем для производства алюминия поступает на заводы и из других районов страны, и даже из-за рубежа. Производство металлического алюминия располагается вблизи гидростанций Ангаро-Енисейского каскада, поставляющих дешевую электроэнергию. Это крупнейшие в мире заводы по производству первичного алюминия- Красноярский, Братский, Саянский, Иркутский. Они в основном используют привозной глинозем. В Саяногорске расположен завод по производству алюминиевой фольги. Металлический алюминий Восточной Сибири отличается очень высоким качеством и самой низкой себестоимостью производства в России. Алюминиевый завод, использующий новые технологии, также работает в Новокузнецке, алюминиевый прокат выпускается на Красноярском металлургическом заводе.
Полиметаллическая промышленность представлена в основном добычей и обогащением свинцово-цинковых руд. Металлический цинк в небольших объемах производится в Белове(Кемеровская область). Добыча руд и производство концентратов осуществляется на Алтайском(Алтайский край), Салаирском(Кемеровская область), Горевском(Красноярский край) горно-обогатительных комбинатах, Нерчинском(Читинская область) полиметаллическом комбинате.
Оловорудная промышленность представлена в Сибирском округе Шерловогорским(Читинская область) ГОКом, дающим 6% оловянного концентрата. Металлическое олово (примерно 80% общероссийского производства) выпускает Новосибирский оловокомбинат, использующий в основном дальневосточные концентраты.
В Хакасии и Читинской области производится примерно 80% молибденового концентрата страны, а Бурятия и Читинская область производит 20% вольфрамового концентрата.
Добыча и переработка медно-никелевых и платиносодержащих руд ведется на уникальном комплексе Норильского горно-металлургического комбината, а также на Надеждинском металлургическом комбинате (Красноярский край), использующих энергетическую базу Усть-Хантайской ГЭС, газа Мессояхского месторождения и местных углей.
Острой проблемой цветной металлургии Сибири является несбалансированность производства продукции по технологическим цепочкам. Например, выпуск глинозема для производства алюминия- только 29% общероссийского производства, выпуск первичного алюминия- 84, а алюминиевого проката- 9, добыча товарных свинцово-цинковых руд- около 60%, из них производится: концентратов свинца- 32% и цинка- 14%, а металлического цинка- только 5%.
Цветная металлургия Сибири слабо ориентирована на обеспечении потребностей внутри региона, а в основном работает на вывоз в районы Урала, европейского Севера, Центральной России и на экспорт. В настоящее время многие металлургические предприятия, и в первую очередь экспортно-ориентированные (алюминиевые заводы, Норильский медно-никелевый комбинат), успешно функционируют в условиях рынка, в то время как рудники и ГОКи оказались в тяжелом положении. Их продукция значительно (в 2-2,5 раза) уступает продукции других стран по содержанию полезного компонента (свинца, цинка, вольфрама, молибдена) в руде. Кроме того, они лишились традиционной поддержки из госбюджета. Как правило, эти предприятия характеризуются высоким износом техники, высокой себестоимостью производства. Сократился и внутренний спрос в связи с экономическим кризисом. Для решения проблем отрасли необходимы вертикально интегрированные структуры, которые уже начали создаваться в стране, например Сибирско-Уральская алюминиевая компания.
Лесопромышленный комплекс (ЛПК) Сибирского федерального округа имеет межрайонное значение. Он дает 25,4% вывозки древесины, 28,5% пиломатериалов (основные производители- Иркутская область и Красноярский край), 54,6% целлюлозы(Иркутская область) и только 1,2%бумаги (Красноярский край). Здесь представлены все основные подотрасли: лесозаготовка, деревообработка, целлюлозно-бумажная и лесохимия. Лесная промышленность имеет богатую как по объему, так и по качеству сырьевую базу на большей части территории, но лесозаготовка ведется в основном вдоль рек и железнодорожных магистралей. Расчетная лесосека при этом используется на 10-20% в отличие от европейских районов, где этот показатель равен 50-60% и более.
В западно-сибирской части федерального округа масштабом лесозаготовок выделяются Томская, Кемеровская области, Алтайский край. Лесопромышленными центрами являются Томск, Асино, Новосибирск, Омск, Барнаул, Бийск. В Восточной Сибири особенно велики объемы производства лесопромышленного комплекса, она дает 22% вывозки древесины и производства пиломатериалов России. Крупные ЛПК построены в Братске, Усть-Илимске, Лесосибирске, Енисейске. Во многих промышленных центрах региона имеются деревоперерабатывающие комбинаты. В Красноярске, Иркутске, Ачинске и Назарове производят мебель, в Усолье-Сибирском- спички. Центры целлюлозно-бумажной промышленности- Красноярск, Братск, Байкальск, Селенгинск, Усть-Илимск. Необходимо отметить отсутствие целлюлозно-бумажной промышленности в западно-сибирской части региона. Одно из направлений лесохимии – производство этилового спирта Для выработки искусственного каучука и последующего производства шин получило значительное развитие в округе; комплекс производств расположен в Красноярске, Томске.[3,стр. 275]
В целом наблюдается диспропорция в функциональной структуре лесопромышленного комплекса: 80% продукции приходится на лесозаготовки, «верхние этажи» развиты слабо, поэтому производства бумаги, мебели в структуре комплекса ничтожно малы, основная часть леса вывозится в необработанном виде. За время экономического кризиса произошло резкое сокращение объемов лесозаготовок (в 3 раза в Красноярском крае, Иркутской области, в 10 раз в Бурятии, Тыве), что связано с сокращением платежеспособного спроса как внутри страны, так и со стороны стран ближнего зарубежья, стремительным ростом транспортных тарифов, стоимости оборудования, транспортных средств, энергии. В отрасли очень высок износ основных фондов. В связи с дроблением отрасли в процессе разгосударствления собственности мелкие предприятия не справляются с производственно-финансовыми проблемами, для решения которых у них не хватает ресурсов. Остро в регионе стоят проблемы рационального использования лесных ресурсов, внедрения малоотходных и безотходных технологий, огромны потери от пожаров, площадь которых временами достигает 2,5 км2, слабо ведется борьба с лесными вредителями. Из-за широкого использования долгосрочной аренды в регионе не проводятся работы по лессовостановлению.
Важная отрасль рыночной специализации округа- пушной промысел. Региону принадлежит первое место в России по добыче таких ценных пушных зверей как белка, соболь, горностай, серебристо-черная лисица, голубой писец и др. Для разведения пушного зверя созданы звероводческие хозяйства. Особенно большое значение получило клеточное звероводство. В районе находится знаменитый Баргузинский государственный заповедник, в котором ведутся работы по расселению соболя, по выращиванию его племенных пород и рационализации промысла. В последние годы большое развитие получил ондатровый промысел; ведутся работы по расширению кормовой базы для ондатры путем разведения болотной растительности. Отрасль имеет экспортное значение.
Высоким уровнем развития отличается химическая промышленность, располагающая дешевым сырьем и топливом. Также огромную роль в ее развитии играет фактор комбинирования производства. Например, в Кемерово на базе переработки кузнецкого угля сформировалось крупное коксохимическое производство, производство азотных удобрений, пластмасс, медикаментов, в Белове - на отходах цветной металлургии- сернокислотное производство. Представлена в регионе и работающая на собственном сырье нефтехимия и связанные с ней производства, крупные центры - Омск и Томск. Угле- и нефтехимический комплекс в Ангарске производит помимо жидких топлив смазочные масла, продукты органической химии. В Ачинске также построен нефтеперерабатывающий завод. Нефть на эти предприятия поступает по трубопроводу из Западной Сибири. В Черемхове на базе добываемого угля производится полукокс, из которого в Ачинске получают азотные удобрения. Комплексом электрохимических производств выделяются Кучук, Михайловский, расположенные в Алтайском крае, а в Восточной Сибири- Усолье-Сибирское и Зима, где производится столовая соль, каустическая сода, жидкий хлор на базе местных месторождений минеральных солей. В Сибирском федеральном округе имеются все условия для интенсивного развития химической промышленности, которая может стать отраслью рыночной специализации.
В промышленности стройматериалов ведущие место занимает производство цемента. Используются новые технологии производства цемента на основе комбинирования с теплоэнергетикой и химическими производствами.[3, стр.277]
Легкая промышленность представлена следующими отраслями: шерстяной (Улан-Уде, Чита, Черногорск), шелковой (Красноярск, Кемерово), хлопчатобумажной (Барнаул, Канск), кожевенной (Омск, Новосибирск, Чита, Ангарск, Черногорск), обувной (Иркутск, Красноярск), меховой (Красноярск, Улан-Уде, Чита). 

5. Агропромышленный комплекс

Сельскохозяйственное производство из-за экстремальных естественно-биологических условий на большей части территории сосредоточено в южных зонах округа, вдоль Транссибирской магистрали. Тем не менее значимость сельскохозяйственного производства в регионе велика; это один из важнейших районов производства зерна и животноводства. На западе округа в структуре сельхозугодий преобладает пашня, а на востоке- сенокосы и пастбища. Производство зерна отличается высокой эффективностью в западно-сибирской части, где доля зерновых доходит до 70% в структуре посевных площадей. Основная культура здесь- яровая пшеница, также выращивают рожь, овес, ячмень, гречиху. В Восточной Сибири зерновые в основном идут на кормовые нужды, здесь основная отрасль- животноводство. Животноводство округа также имеет значительные территориальные различия. Если на западе оно в основном представлено молочными и молочно-мясными скотоводством и свиноводством, то на востоке-полутонкорунным и тонкорунным овцеводством, мясным и мясомолочным скотоводством.
Зональная специализация сельского хозяйства имеет следующие основные черты: в тундре и лесотундре развито оленеводство; для северной и средней таежной зоны характерны охота (особенно пушной промысел) и очаговое сельскохозяйственное производство по долинам рек. В наиболее благоприятных для сельского хозяйства южной таежной зоне, лесостепи и степи наблюдаются некоторые отличия в специализации между западной и восточной частями. В западной части с лучшими условиями увлажнения имеются возможности для развития молочно-мясного скотоводства, зернопроизводства. К востоку по мере увеличения сухости климата преобладают овцеводство и мясомолочное скотоводство, зернопроизводство развито гораздо слабее, например в Забайкалье. Вокруг промышленных центров развиваются сельскохозяйственные пригородные зоны, специализирующиеся на производстве молока, овощей, картофеля. В северной и восточной части округа сельское хозяйство лишь частично обеспечивает население необходимыми продуктами питания.
Отрасли перерабатывающей промышленности АПК представлены на западе в основном мукомольной(Томск, Прокопьевск), мясной(Новосибирск, Барнаул, Кемерово, Новокузнецк), и маслосыродельной отраслями. На востоке пищевая промышленность имеет местное значение. Крупные мукомольные предприятия имеются в Ачинске, Канск, Красноярске, мясокомбинаты- в Улан-Уде, Чите, Иркутске, Абакане, молочно-консервные- в Канске, Назарове.[1, стр 404]

6. Транспортная сеть

Транспортный комплекс в Сибирском федеральном округе развит недостаточно, и это тормозит дальнейшее развитие его производительных сил.
Основной вид транспорта- железнодорожный. Важнейшими магистралями, обеспечивающими перевозки «Запад-Восток», являются Сибирская(Челябинск-Владивосток), Южносибирская (Павлодар- Барнаул-Новокузнецк- Абакан), Среднесибирская (Кустанай-Барнаул). От Новосибирска через Барнаул на Семипалатинск проходит Туркестано-Сибирская магистраль. В этом направлении также действуют железная дорога Усть-Кут – Тайшет – Абакан – Новокузнецк, западный участок БАМа. В Направлении юг-север перевозки осуществляются в основном по Енисею, достроен небольшой меридиональный участок железной дороги Ачинск-Лесосибирск. От основных железнодорожных магистралей отходят небольшие ветки к местам разработки природных ресурсов и в Монголию, Китай. [1, стр 404]
Водный транспорт представлен перевозками в основном лесных, минеральных, строительных грузов по Оби, Енисею, Ангаге, Иртышу, Лене и их притокам, а также по Байкалу. Большое значение имеет Северный морской путь, который обеспечивает снабжение и вывоз продукции северных территорий. В перспективе его роль может возрасти и в международных транзитных перевозках из Европы в Японию (стоимость перевозок на 40% ниже, при этом экономия по срокам- 15 суток, в сравнении с вариантом через Суэцкий канал).
Сеть автомобильных дорог в регионе развита слабо, автомобильный транспорт обслуживает внутренние перевозки.
Трубопроводный транспорт представлен магистральными нефтепроводами Нижневартовск- Анжеро-Судженск- Красноярск, Туймазы- Омск- Новосибирск- Ангарск. В регионе действуют небольшие газопроводы (Мессояха- Норильск)
В структуре вывоза Сибирского федерального округа преобладают крупнотоннажные грузы-лес, уголь, железная руда и цветные металлы, особенно алюминий. В другие районы также поставляются отдельные изделия машиностроения, химической промышленности. Увеличиваются поставки электроэнергии. Во ввозе преобладают нефть и нефтепродукты, прокат черных металлов, машины и оборудование, товары народного потребления.
Сибирский федеральный округ — важный транспортный узел России, через который проходят основные транзитные потоки (грузовые и пассажирские перевозки) из европейской части страны в азиатскую. Доля СФО в общей протяжённости железных дорог России составляет 17,5 % (II место), автомобильных дорог общего и ведомственного пользования России — 16,8 % (III место), судоходных внутренних водных путей России — 29,7 % (I место).[1, стр 405]

7.Территориальная структура федерального округа

Территория привлекательная для международного сотрудничества. На территории округа – представительства 7 иностранных государств: 
Федеративной Республики Германии (г. Новосибирск - Генеральное консульство ФРГ). Монголии (г. Иркутск, г. Кызыл (Республика Тыва), г. Улан-Удэ (Республика Бурятия) – Генеральные консульства Монголии).
Польши (г. Иркутск – Генеральное консульство Польши). Израиля (г. Новосибирск – Израильский культурно-информационный центр). 
Италии (г. Новосибирск – отделение отдела по развитию торгового обмена Посольства Италии). Республики Белоруссии (г. Новосибирск – отделение Посольства Республики Белоруссия). Болгарии (г.Новосибирск – Генеральное консульство Болгарии).
Сибирский федеральный округ включает территории с экстремальными условиями для проживания.
К районам Крайнего Севера и приравненным к ним местностям относится значительная часть территории СФО: 
Республика Тыва, Таймырского (Долгано-Ненецкого) муниципальный район, Эвенкийского муниципальный район; частично территории 6 субъектов – Республики Бурятия, Республики Алтай, Красноярского края, Забайкальского края, Иркутской, Томской областей. 
На территории округа проживают около 70 тыс. чел. 18-ти национальностей коренных малочисленных народов Севера и Сибири (более одной трети 45 коренных народов Севера и Сибири, проживающих в Российской Федерации).[2стр300,301]


Выводы

НОВОСИБИРСКАЯ ОБЛАСТЬ 
* В Новосибирске состоится пресс-конференция с победительницей чемпионата мира по фехтованию Любовью Шутовой.
* В Новосибирске состоится расширенное региональное совещание руководителей автотранспортных союзов и предприятий Сибирского, Уральского и Дальневосточного федеральных округов. Специалисты планируют обсудить различные аспекты государственного регулирования деятельности по перевозке грузов и пассажиров, а также актуальные вопросы создания саморегулируемых организаций в автотранспортной отрасли. Кроме того, в повестке дня рассмотрение положений ведомственной целевой программы по развитию малого и среднего предпринимательства в сфере транспорта.[5]
* В Новосибирске состоится пресс-конференция, посвященная вопросам реализации мер по повышению уровня пенсионного обеспечения граждан. На вопросы ответят управляющий отделением Пенсионного фонда Российской Федерации по Новосибирской области Иван Мороз и руководитель областного департамента социального развития и обеспечения прав граждан на социальную защиту Сергей Пыхтин.
* В Новосибирске состоится отчетно-выборочная конференция, на которой будут избраны президент и вице-президент Федерации тяжелой атлетики Новосибирской области.
* В Новосибирске филиал ОАО "РусГидро" - "Новосибирская ГЭС" проведет пресс-конференцию по теме: "Подведение итогов работы предприятия за девять месяцев 2009 года. Подготовка к осеннее-зимнему периоду 2009 года". Директор Новосибирской ГЭС Виктор Сершун представит итоги деятельности предприятия и расскажет о предстоящей до конца этого года работе.
* В Новосибирске состоится круглый стол по итогам осенней Недели добра, которая проводилась с 3 по 10 октября. О результатах проведения акции расскажет редактор Межрегионального общественного фонда "Сибирский центр поддержки общественных инициатив" Татьяна Афанасьева.
АЛТАЙСКИЙ КРАЙ 
* В Барнауле состоятся публичные слушания по проекту краевого бюджета на 2010 год и на плановый период 2011 и 2012 годов.
ОМСКАЯ ОБЛАСТЬ 
* В Омске пройдет пресс-конференция заместителя председателя правительства Омской области, министра строительства и жилищно-коммунального комплекса Омской области Валерия Бойко "Предварительные итоги работы строительного и жилищно-коммунального комплексов за девять месяцев 2009 года".
* В Омске состоится презентация новой коммунальной техники, поступившей в город нынешней осенью из Уфы, Челябинска, Нижнего Новгорода.
ТОМСКАЯ ОБЛАСТЬ 
* В Томске открывается III Съезд хирургов Сибири и Дальнего Востока. В течение двух дней специалисты обменяются опытом, обсудят новые технологии в хирургии. С приветствием к участникам съезда выступит губернатор Томской области Виктор Кресс. Также перед собравшимися выступят главный хирург СФО член-корреспондент РАМН Евгений Григорьев, начальник департамента здравоохранения Томской области Максим Заюков и другие. 
* В Томске состоится заседание бюджетно-финансового комитета думы области. Депутаты рассмотрят порядка 20 вопросов, в их числе: изменения в бюджет Томского фонда ОМС на 2009-2011 годы; о льготах по налогу на прибыль организаций резидентам ОЭЗ и изменениях в законы о налогообложении в Томской области; о господдержке на приобретение жилья и ряд других.
* В Томске состоится заседание Градостроительного совета. Его участники обсудят проект предотвращения истощения, ликвидации загрязнения и засорения озер Университетского, Мавлюкеевского, Зырянского и Керепеть. Работу представят специалисты института "Томскводпроект". 
КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ 
* В Кемерове состоится пресс-конференция "Налоговые сборы в Кузбассе. Транспортный налог". В ней примут участие начальник управления Федеральной налоговой службы по Кемеровской области Светлана Андрющенко, начальник УГИБДД по области Юрий Мовшин и руководитель управления Федеральной службы судебных приставов по области Юрий Суворов.[5]
КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ 
* В Красноярске пройдет заседание комитета по бюджету и налогам Совета по местному самоуправлению при полномочном представителе президента РФ в Сибирском федеральном округе. На нем будут рассмотрены два основных вопроса: о ходе исполнения местных бюджетов 2009 года в условиях нестабильной экономической ситуации и подходах к формированию бюджета на 2010 год. Также члены комитета обсудят вопрос о мерах, принимаемых органами местного самоуправления по стабилизации социально-экономической ситуации, их влияние на развитие экономики в 2010 году.
* В Красноярске пройдет заседание координационного совета по вопросам кадровой политики при полномочном представителе президента РФ в Сибирском федеральном округе. Главной темой является обсуждение ключевых направлений развития государственной гражданской службы. Участники совета будут обмениваться мнениями по следующим темам: завершение формирования нормативной правовой основы государственной гражданской службы, обобщение и распространение лучшего опыта развития государственной гражданской службы.
* В Красноярске состоится внеочередное общее собрание саморегулируемых организаций (СРО) Красноярского края с участием руководителей 120 строительных организаций - членов СРО. Главная тема: обсуждение законопроекта по повышению требований к участникам саморегулирования.
* В Красноярске председатель правительства края Эдхам Акбулатов проведет выездное совещание по строительству новой дорожной развязки на въезде в Сосновоборск. Проект важен для Сосновоборска, поскольку сегодня единственный въезд в этот динамично развивающийся город лежит через железнодорожный переезд. Строительство развязки финансируется под государственную гарантию, выданную правительством края "ДПМК Ачинская". 
* В Красноярске состоится заседание "круглого стола" о проблемах и перспективах развития рационализаторства и изобретательства в Красноярском крае.
* В Красноярске заместитель мэра - начальник департамента социальной политики Василий Куимов проведет выездное совещание о готовности мероприятий Красноярского городского форума-2009. 
* В Красноярске олимпийский чемпион по греко-римской борьбе Асланбек Хуштов и серебряный призер чемпионата мира по женской борьбе Юлия Бартновская проведут мастер-класс для воспитанников.
ИРКУТСКАЯ ОБЛАСТЬ 
* В Иркутске состоится пресс-конференция министра здравоохранения Иркутской области Гайдара Гайдарова на тему: "О состоянии здравоохранения Иркутской области и перспективах развития на 2010 год".
ЗАБАЙКАЛЬСКИЙ КРАЙ 
* В Чите состоится заседание постоянного комитета по промышленной политике, инновациям и развитию инфраструктуры Законодательного собрания Забайкальского края. В повестке дня - обсуждение закона об организации транспортного обслуживания населения на маршрутах пригородного и межмуниципального сообщения.
* В Чите состоится совещание по вопросам реализации совместных действий по снижению дебиторской задолженности потребителей ОАО "Территориальная генерирующая компания №14". Совещание проведет руководитель администрации губернатора Забайкальского края Геннадий Чупин.[5]



Заключение

В регионе на сегодняшний день существуют серьезные проблемы, осложняющие его дальнейшее развитие. Это прежде всего социально-демографические проблемы - низкая плотность населения, неравномерность в размещении (в основном вдоль Транссибирской магистрали, на юге региона), недостаток трудовых ресурсов для освоения природных богатств региона, сложная демографическая ситуация, сильное отставание социальной сферы, что не способствует закреплению здесь мигрантов, высокая подвижность населения, недостаточный уровень квалификации кадров для развития сложных производств.
Кроме того, существуют неравномерность размещения производственного потенциала (85% сосредоточено на юге региона), внутри- и межотраслевые диспропорции, слабо внедряются ресурсосберегающие технологии(в настоящее время от 30 до 50% вовлекаемых в хозяйственный оборот ресурсов безвозвратно теряется), очень низки темпы обновления основных фондов, необходимость технической модернизации производства. Кризисные явления в экономике района связаны с низким уровнем комплексности производства и неразвитостью отраслей, дополняющих комплекс, и инфраструктуры. Недостаточно развита и местная продовольственная база для обеспечения потребности района (хотя представляется возможным за счет собственных ресурсов удовлетворять потребности в овощах на 70%, молоке- 80%, мясе- 85%, зернопродукции и картофеля- на 100%). Возможности внешнеэкономических связей для укрепления экономического потенциала Сибири используются неполно; необходимы дальнейшее привлечения иностранных инвестиций, организация совместных предприятий, развитие строительства предприятий на компенсационной основе.
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