
1. Географическое положение историческая справка

1.1.    Географическое положение
Республика Молдова – страна месторасположение которой географы определяют как юго-восточная Европа, но если смотреть объективно то Республика Молдова находится именно в центральной Европе расположившись на равном удалении от Уральских гор на Востоке и от границы Атлантического океана на Западе, также как от Средиземноморья на юге и от Скандинавии на севере Европы. Тем самым Молдова является узловым центром между Востоком и Западом, равно как и между Скандинавией и Средиземноморьем с Балканами. Таким образом Молдова играет роль связующего звена с государствами Центральной и Восточной Европы. Столица Республики Молдовы город Кишинёв.
Раcположение: Восточная Европа, северо-восток Румынии.                                                      Географические координаты: 45o28’ - 48o28’ C, 26o40’ - 30o06’ B (150 км).                          Площадь: всего: 33843 км2, суша: 33371 км2,  вода: 472 км2 ( главные реки: Днестр, Прут, Рэут; главные озера: Белеу, Бык, Драчеле).                                                                                                                Численность населения: 4264300 жит. (126,2 жит./1 км2).                                                               Наземные границы: 1389 км.                                                                                                  Приграничные страны: Румыния 450 км, Украина 939 кмю                                                     Береговая линия: 200 м у южной крайней точки (Джурджулешть), устья реки Дунай.                                                          Крайние точки:                                                                                                                                                                       Самая низкая точка: Река Днестр -2 м.                                                                                          Cамая высокая точка: Возвышенность Бэлэнешть +430 м.                                                                Cеверная точка: Наславча                                                                                                                         Южная точка: Джурджулешть                                                                                                                      Западная точка: Крива                                                                                                                    Восточная точка: Паланка.
Молдавия – равнинно-холмистая страна. Ее средняя приподнятость над уровнем моря – 147 м. Самая высокая точка – г.Баланешты имеет отметку 429,5 м. Рельеф – очень изменчивый, что обусловлено резкими колебаниями высот на небольших расстояниях. Связано это с тем, что Молдавия расположена на различных геологических структурах: юго-западном крае Русской платформы, осадочных морских породах, глубоком Преддобруджском прогибе, склоне кристаллического массива Добруджи. Выделяется пять равнинных и четыре возвышенных района. Своеобразием отличаются «Кодры» – Центрально молдавская возвышенность, или низкогорье. Замечательный элемент рельефа - понижения в виде амфитеатров, образовавшиеся в рыхлых породах под воздействием длительных эрозионных и оползневых процессов.
Климат Молдовы – умеренный. Средняя годовая температура – 8-10 выше нуля. (В январе 3-5 ниже нуля, в июле 20-25 выше нуля) Средний уровень осадков составляет 380 мм на юге, и 560 мм в центральной и северной части.
                                    1.2.    Историческая справка
Исторически молдаване находились на славяно-романском пограничье. Турецкое нашествие привело к национальному порабощению-молдо-влахов (так исторически назвались молдаване). Сопротивление национальной и религиозной ассимиляции привело к необходимости блокирования с русским народом. Молдо-Влашские господари (князья) перманентно обращаются к русским Речи Посполитой, к Российскому государству с просьбой о помощи в национально-освободительной борьбе, а культурно Молдо-Влахия фактически примкнула к восточнославянскому, русскому сектору православного мира. В 17-18 в.в. молдаване играют заметную роль в русском культурном строительстве- достаточно назвать знаменитого киевского митрополита Петра Могилу, поэта Димитрия Кантемира. Ведущую роль в молдаво - руском культурном взаимодействии сыграл известнейший писатель и богослов 18 века преподробный Паисий Величковский, основавший в Молдо - Влахии огромную колонию ученых монахов, занимавшихся переводам византийских рукописей и богословских творений на русский язык. Молдована много веков пользовались кириллицей и русским языком. В 1812 году территория нынешней Молдовы вошла в состав Российской империи. Одновременно на землях Молдо - Влахии, находившихся на территориях Османской и Австро - Венгреской империй появляется прозападное культурное течение, призывающее к разрву с русским миром, переход на латиницу. Именно это течение стало идеологией возникшего после Первой Мировой Войны Румынского государство, в которое вошла и российская Молдавия. Перед Великой Отечественной Войной историческая Молдавия была присоединена к ССС, в качестве Молдавской Советской Социалистической Республики. В период перестройки на правом берегу в Молдовии начинается массированная пропаганда парумынской идеи, сторонники которой объединяются в «Народный фронт». В 1990 году Верховный Совет МССР принимает Закон о языке, который, вопреки исторической традиции, переводил молдавский язык на латинскую графику. Эта волюнтаристская мера, всплеск антирусских настроений взорвали МССР изнутри. От нее отделилась Приднестровская Молдавская Республика, гаузы стали выдвигать требования автономии. 27 августа 1991 года была провозглашена независимость Республики Молдова. Новые власти во главе с президентом Мирчей Снегуром практически ликвидировали русскоязычное образование, силой пытались захватить Приднестровскую Республику и развязали в 1992-94 г.г. кровопролитный конфликт с Приднестровьем. В 1997 году президентом Молдовы стал Петр Лучинский, ставший одним из основателей антироссийского блока ГУУАМ. В 2001 году на парламентских выборах к власти приходит Партия Коммунистов Молдовы. Президентом страны становится Владимир Воронин, обещавший вступление Молдовы в союз Белоруссии и России, введение государственного статуса русского языка, честный диалог с Приднестровьем. Однако, придя к власти, Воронин не выполнил эти обещаний, стал проводить жесткую линию в отношении Приднестровья. Непоследовательность в политике Воронина позволила по румынским силам начать наступление на президента и парламент страны. Оппозиция требует их отставки и полного разворта от России.

2.  Границы
Она граничит на западе с Румынией, на севере, востоке и юге – с Украиной.                             Столица – Кишинев. До 1940 большая часть территории нынешней Республики Молдова входила в состав исторической области Бессарабия, завоеванной в 16 в. турками, а в 1812 вошедшей в состав России. В 1918 была включена в состав Румынии. В 1940 Румыния уступила Бессарабию СССР. Бессарабия после некоторых изменений границ была преобразована в Молдавскую Советскую Социалистическую Республику (МССР), а последняя в мае 1990 – в Республику Молдова. 27 августа 1991 Молдавия провозгласила свою независимость.

                            

                                      3. Формы государства
Государственное устройство   
Президент                                                                                                         Президент глава государства Молдавии. Президент республики Молдова изберается Парламентом тайным голосованием. Избранным считается кандидат, набравший три пятых голосов избранных депутатов.
Мирча Снегур – 1990-1996 гг.                                                                                                            Пётр Лучинскиё-1996-2000 гг                                                                                                           Владимир Воронин – 2001-2009 гг
4 апреля 2005 года депутаты от партии коммунистов, а также депутаты от Хрестианско-Демократической народной партии, Демократической партии Молдавии и Социал-либеральной партии переизбрали на пост перзидента Владимира Воронина                                                                                                                   На выборы 2001 Партия коммунистов шла под лозунгами усиления социальной политики, восстановления экономики, поддержки коллективных форм хозяйствования на селе, укрепления отношений с Россией, Белоруссией и с СНГ в целом. Однако в ноябре 2003 отношения России и Молдовы испортились, когда не удалось подписать подготовленный Россией план урегулирования конфликта между Молдовой и Приднестровьем, предусматривавший федерализацию Молдовы.                                                       Перед самыми выборами Владимир Воронин встретился в Киеве с Виктором Ющенко, а затем принял у себя в Кишинёве грузинского лидера Михаила Саакашвили. Это дало наблюдателям повод говорить о создании нового «тройственного союза» постсоветских государств, направленного против России. Однако в прессе В.Воронин неоднократно отмечал, что Россия была и остаётся стратегическим партнёром Молдавии.                                                    11 сентября 2009 года Владимир Воронин сложил с себя полномочия президента.
Парламент                       
Высший законодательный орган страны — однопалатный парламент (101 место). Депутаты избираются на 4 года по пропорциональной системе с шестипроцентным заградительным барьером, который был повышен в 2008 г. с 4 %, а в 2009 г. — снижен до 5 %.                                                                                 Первые парламентские выборы после провозглашения в 1991 независимости Молдавии от СССР состоялись в 1994.                                                                            На выборах 2001 подавляющее большинство получила Партия коммунистов Республики Молдова (ПКРМ) (71 место).                                                                             6 марта 2005 состоялись очередные выборы. Большинство голосов (46,1 %) и мест в парламенте (56 из 101) второй раз подряд получили коммунисты. На этот раз лидер ПКРМ заявил о том, что будет ориентироваться на вступление в Евросоюз, а партию намерен преобразовать в «европейскую партию нового типа».                                                                                                                                          В выборах 5 апреля 2009 года победу снова одержала ПКРМ (49.48 % голосов, 60 мест в парламенте). Три оппозиционные партии, получившие места в парламенте, в сумме набрали около 35 % голосов. Международные наблюдатели от ОБСЕ назвали выборы «в целом свободными». Оппозиция оспорила результаты выборов, заявив о их фальсификации. 6 апреля были организованы акцию протеста в центре Кишинёва. 7 апреля демонстрация вышла из под контроля и переросла в беспорядки, в результате которых были повреждены здания Парламента и Президентуры Молдавии. К утру 8 апреля беспорядки были прекращены. Было задержано около 200 человек. Мирные акции протеста продолжались в течение недели, их главным требованием было освобождение манифестантов, задержанных ранее органами правопорядка.                                                                                          Оппозиционные партии бойкотировали выборы президента, в результате чего, согласно конституции Молдавии, парламент был распущен, и 29 июля 2009 годы были проведен повторные парламентские выборы. Победу одержала партия коммунистов, взяв 44,69 % голосов и заняв 48 мандатов.        В парламенте оппозицию представляют Либеральная партия (15 мандатов), Демократическая партия Молдавии (13 мандатов), Либерально-демократическая партия Молдавии (18 мандатов) и правоцентристский Альянс «Наша Молдова» (7 мандатов).
Государственное  правления

 Молдавия – парламентская республика, конституция которой основана на принципе разделения властей. Законодательная власть осуществляется однопалатным парламентом, состоящим из 101 депутата, избираемых свободным и тайным голосованием на основе пропорционального 
представительства по общенациональному избирательному округу.
Парламент принимает конституционные (т.е. – по пересмотру конституции), органические и ординарные законы.
Проведение внутренней и внешней политики государства обеспечивается Правительством, которое состоит из премьер-министра, первого заместителя и заместителей, министров и других членов.
Законодательная инициатива принадлежит депутатам парламента, президенту и правительству. 
Парламент принимает конституционные (т.е. – по пересмотру конституции), органические и ординарные законы .В случае совершения деяний, которые нарушают положения конституции, президент может быть отстранен от должности парламентом двумя третями голосов избранных депутатов. 

Президент участвует в ведении переговоров, заключает международные договоры от имени республики, по предложению правительства аккредитует и отзывает дипломатических представителей, принимает верительные и отзывные грамоты дипломатических представителей других государств, является главнокомандующим вооруженными силами, осуществляет промульгацию законов. К числу других полномочий президента относятся: награждение государственными наградами, присвоение воинских званий, решение вопросов гражданства, назначение на государственные должности, осуществление помилования. При осуществлении своих полномочий президент издает указы, обязательные для исполнения на всей территории государства. 


Парламент принимает конституционные (т.е. – по пересмотру конституции), органические и ординарные законы .В случае совершения деяний, которые нарушают положения конституции, президент может быть отстранен от должности парламентом двумя третями голосов избранных депутатов. 

Государственный режим

Действующая Конституция Республики Молдова была принята Парламентом 29 июля 1994, 19 июля 1996, и 5 июля 2000 в нее были внесены изменения. 
      В соответствии с Конституцией Республика Молдова – демократическое правовое государство, в котором достоинство человека, его права и свободы, свободное развитие человеческой личности, справедливость и политический плюрализм являются высшими ценностями. Национальный суверенитет принадлежит народу Республики. В Конституции оговаривается, что при наличии несоответствий между пактами и договорами об основных правах человека, одной из сторон которых является Республика Молдова, и внутренними законами, приоритет имеют международные нормы
                                       4.    Народонаселение
По данным на 1 января 2008 года население Республики Молдова составило 3572,7 тыс. чел. (без ПМР и муниципия Бендеры). В 2007 году в Молдавии проживало в среднем 3576,90 тыс. человек.  Население Республики Молдова по данным переписи 2004 года составило 3395,6 тыс. человек (данные переписи не учитывают население территорий, администрируемых непризнанной Приднестровской Молдавской Республикой). Из них 3158,0 тыс. или 93,3 % населения — православные. Плотность населения составляет 111,4 чел. на км². Население Республики Молдова многонационально и поликультурно. Основная часть населения или 75,8 % (по данным переписи 2004 г.) — молдаване. Проживают также: украинцы — 8,4 %, русские — 5,9 %, гагаузы — 4,4 %, румыны — 2,2 %, армяне — 0,8 %, евреи — 0,7 % и др.    За этот же период увеличилась доля населения гагаузской национальности на 0,3 %, румынской — на 2,1 %, и жители этих национальностей занимают, соответственно, 4-ое и 5-ое место в общей численности населения.   В то же время уменьшилась доля болгар на 0,1 %, а также других национальностей — на 1,7 %.  При переписи 2004 года, 78,8 % населения страны родным языком (первый язык, который усвоили в раннем детстве) указали язык своей национальности, а 20,8 % указали другие языки, не совпадающие с их национальностью. Среди молдаван 78,4 % родным языком указали молдавский язык, 18,8 % — румынский, 2,5 % — русский и 0,3 % другие языки. Среди украинцев 64,1 % родным языком указали украинский язык, а 31,8 % — русский. Среди русских 97,2 % родным языком указали язык своей национальности. Гагаузы, так же, как и русские, в большинстве своём родным языком указали язык своей национальности — 92,3 %, а 5,8 % — русский язык. Болгары с родным языком болгарским составили 81,0 %, и 13,9 % родным языком указали русский язык.   Несмотря на то, что большинство украинцев, гагаузов, болгар родным языком указали язык своей национальности, каждый второй украинец, каждый третий болгарин и каждый четвёртый гагауз обычно разговаривает на русском языке. Молдаване, которые обычно разговаривают на русском языке, составляют 5,0 % от их общей численности.                                        Среди национальных меньшинств 6,2 % украинцев, 4,4 % русских, 1,9 % гагаузов, 2,2 % румын и 7,1 % болгар разговаривают на молдавском языке. Среди граждан Республики Молдова 12705 человек указали двойное гражданство. Не указали гражданство 390 человек.                                                                                                                                                           Распределение населения в территориальном разрезе показало, что 21 % жителей (каждый пятый) проживает в Кишинёве, 4,6 % — в АТО Гагаузия, 3,8 % — в Бельцах. Крупные районы с населением более 100 тысяч жителей — Кагульский, Хынчештский, Оргеевский, Унгенский. Малочисленные районы — Бессарабский (29 тысяч), Дубоссарский (34 тысячи), Шолданештский (42 тысячи) и Тараклийский (43 тысячи).                                                  Перепись 2004 года подтвердила преобладание доли сельского населения в общей численности, которая составила 61,4 % против 57,9 % в 1989 году.                                                  В межпереписной период городское население уменьшалось в среднем на 1,0 % за год, а сельское — на 0,13 %, увеличивая, таким образом, процентный разрыв между этими категориями населения.                                                                                                                   Плотность населения в межпереписной период снизилась с 120,4 до 111,4 человек на 1 кв. км.                                                                                                                                                             В 2008 году было зарегистрировано около 25 тыс. браков, что на 2 тыс. меньше показателей 2007 года.                                                                                                           Женщины продолжают быть преобладающей частью населения страны — 51,9 % от общей численности в 2004 г. и 52,3 % — в 1989 г. При последней переписи учтено 1755643 женщины, что на 128 тысяч больше, чем мужчин. На 1000 женщин приходилось 927 мужчин, против 912 в 1989 году.                                                                               Несмотря на то, что снижение численности женского населения в межпереписной период было значительнее, чем снижение численности мужского населения, преобладание женщин сохранилось. Женщины более многочисленны после 30 — летнего возраста.                                                          В межпереписной период возрос на 3,5 года средний возраст населения и составил 35,3 года, для женщин — 36,8 года, для мужчин — 33,6 года (по данным переписи 1989 г. средний возраст составлял, соответственно, 31,8, 33,3 и 30,1 лет).                                                                                                         На 1000 жителей Республики Молдова в 2005 г. приходилось 78 автомобилей.                                                                                                               По статистическим данным, средний возраст матерей при рождении первого ребенка в Молдове составляет 22,5 года. Зафиксирован рост количества рожденных вне брака. В настоящее время этот показатель – 17,3% от общего количества детей, а в сельской местности – 24,9%. На 100 зарегистрированных браков приходится 46 разводов.
                                        5.   Природные ресурсы 
Почвы очень плодородны, преобладают различные черноземы, которые распространены во всех степных и лесостепных районах республики. Если рассматривать почвы в процентном соотношении, то на черноземные почвы приходится 75% от всей почвы Молдовы, а на бурые, серые и лесные всего лишь 10%. На черноземах Северной Молдавии хорошо произрастают лучшие сорта озимой пшеницы, кукуруза, сахарная свекла, табак, яблоневые и грушевые сады. Возвышенности в центре республики покрыты бурыми лесными почвами, ниже их встречаются серые оподзоленные лесные почвы. Эти почвы, как бурые, так и серые, подходят для фруктовых деревьев и виноградной лозы. Еще одна группа почв – пойменные – используется для интенсивного садоводства и овощеводства.
Водные ресурсы Молдовы являются частью бассейна Черного Моря. Основные реки – Днестр и Прут, и небольшая часть реки Дунай проходит по Югу Молдовы. Озёра маленькие, расположены в основном в долинах рек Прут и Днестр. В этих областях Молдова обладает самой плодородной почвой, что является сокровищем республики. В то же время Молдова обладает природными ресурсами строительных материалов, а именно : гранит, камень, известняк, глина, крупнозернистый песчаник.                                                            Крупных рек мало, но много мелких и средних. Лишь 8 рек – Днестр, Прут, Реут, Икель, Бык, Ботна, Ялпуг и Когильник – имеет длину более 100 км. Кроме Днестра и Прута все реки питаются за счет местного стока. Самая крупная – Днестр (в древности – Тирас) берет свое начало в Карпатах на высоте 759 м над уровнем моря. В 1954 г. На Днепре у г.Дубоссары была сооружена гидроэлектростанция и выше плотины образовалось большое водохранилище глубиной местами 14–18 м – «Дубоссарское море», представляющее собой самый крупный в республике водоем. В низовьях Днестра находится соединяющийся с ним большой пресный Кучурганский лиман. Прут, также начинающийся в Карпатах, на территории Молдавии имеет широкую выработанную долину с террасами и развитой поймой. Вода в реке – пресная, по старинным народным поверьям – целебная. В отличие от Днестра, Прут судоходен лишь на небольшом участке. В широкой пойме Прута южнее г. Кагула находится много озер. Внутренние реки Молдавии маловодны. Река Бык, на берегах которой расположен Кишинев, перегорожена плотиной. Возникшее водохранилище – «Кишиневское море» имеет площадь зеркала около 1000 га.
Работа над Соглашением между Правительством РФ и Правительством Республики Молдова о сотрудничестве в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов была начата МПР России в 2005 году.                    Соглашение подписывается сроком на 5 лет. В дальнейшем действие документа автоматически продлевается на последующие 5-летние периоды, если ни одна из сторон не уведомит другую о прекращении действия соглашения.
Свои подписи на документе поставили Министр природных ресурсов РФ Юрий Трутнев и Министр экологии и природных ресурсов Молдавии Константин Михайлеску.
В соответствии с текстом документа, стороны будут осуществлять сотрудничество по следующим основным направлениям: охрана атмосферного воздуха от вредного воздействия; охрана и рациональное использование водных ресурсов, сохранение биоразнообразия, водных биологических ресурсов; охрана редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных и растений, их мест обитания. 
Совместные усилия сторон будут также направлены на борьбу с опустыниванием и деградацией почв, рациональное использование, защиту и восстановление лесов, координацию политики и мер в области снижения антропогенной нагрузки на климатическую систему и адаптации к неблагоприятным последствиям изменения климата. Кроме того, в рамках двустороннего сотрудничества будут осуществляться: мониторинг окружающей среды, государственный контроля и надзор в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов, информационный обмен в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов.
Молдова небогата природными ресурсами. Кроме пашни здесь есть такие ресурсы как бурый уголь, апатиты, селенит и известняк. Известняк широко используется в строительстве, а также есть возможность посмотреть на известняковый карьер.
                                6.  Промышленность
Молдова – страна с относительно развитой внутренней экономикой, которая успешно развивает рыночные экономические отношения. За последние годы было построена и запущена серия крупных предприятий, свыше 200 предприятий были реконструированы и переоборудованы. Согласно данным, было выявлено, что на территории страны действуют промышленные предприятия в сферах пищевой и питьевой промышленности, производстве табачной продукции, производстве текстиля, пошива одежды и выделки шкур, заготовке леса, изготовлении изделий из дерева, мебели, производстве химических препаратов и веществ, резиновой продукции, продукции из пластика, товаров из неметаллических материалов, производстве машинного оборудования, обработке металлов.
Обрабатывающая промышленность                                                               Активность сельского хозяйства определяет структуру пищевой промышленности, которая охватывает 15 подсекторов, главными из которых являются: производство консервированных фруктов и овощей, винодельческая промышленность, мясная и молочная промышленности, выпечка хлеба, производство косметики и парфюмерии.         - Винодельческие предприятия ежегодно обрабатывают 1400 тонн винограда. Существующий объём этой отрасли позволяет производить 286 тысяч децилитров бренди, 504.8 тысячи децилитров шампанского, 14014.7 тысяч децилитров вина. Иностранные инвесторы активно задействованы в секторе виноделия. Они производят капиталовложения в основном в оборудование и технологию, а так же в посадку новых виноградников. Продукция винодельческого сектора (Крикова, Ставчены, Ниспорены, Чадыр-Лунга) высоко ценится за рубежом за качество сравнимое с качеством лучших итальянских, французских, испанских и греческих вин. На международных конкурсах молдавская винодельческая продукция получила более 100 различных наград.                            Из всего объема консервированной продукции свыше 50% приходится на консервированные фрукты, 30% - на томаты, 20% составляют консервированные овощи и мясо. Консервные заводы производят свыше 200 видов консервированной продукции, 30% из которой составляет детское питание. Эта промышленность была недавно технически модернизирована и оснащена европейским оборудованием. Промышленность по обработке фруктов и овощей является одной из самых важных среди промышленных секторов, в основном потому, что ориентирована на экспорт. Многие прочно основанные компании установили новые технологические линии по производству такой продукции полуфабрикатов, как концентраты соков, пюре, и т.д., а также оборудование для конечной обработки и расфасовки. В связи с возрастающей конкуренцией на рынке полуфабрикатов и готовой продукции, экспорт для молдавских компаний становится все более проблематичным. В последующие годы изменения в данном секторе продолжатся                         - Животноводческий сектор покрывает все требования касательно животноводческой продукции и части продукции для экспорта. В настоящее время около 40% высококачественного мяса идет на производство колбасных изделий. Учитывая развитие, особенно за последние годы, птицеводческой промышленности Молдовы и благоприятные условия на мировом рынке для мяса птицы, торговля в данной сфере может стать очень важной для Молдовы. Производство мяса является лишь малой частью всей пищевой промышленности Молдовы. Дефицит сырья мяса, устаревшие оборудование и технологии затормаживают процесс развития данного сектора. Но создание рынка земли и капиталовложения местных и зарубежных инвесторов обеспечивают хорошие перспективы для развития данного сектора. В данный момент этот сектор ориентирован более на капиталовложения, нежели на экспорт.                                      - Молочная промышленность вносит свой вклад в пищевую промышленность. Тем не менее, за последние годы данный сектор начал возобновляться. Некоторые компании наладили прочную цепь поставок, гарантируя использование почти всех производственных возможностей. Ресурсы переоборудования молдавских молочных предприятий очень малы. Новые западные инвесторы вышли на рынок более для скупки акций существующих молочных предприятий, нежели для основания новых компаний. Итак, некоторые зарубежные инвесторы стали акционерами таких АО, как “Incomlac”, “Fabrica de produse lactate din Hincesti”, “Fabrica de unt din Floresti”. Доля устаревшего оборудования составляет 75%, и есть тенденция увеличения этого числа. Необходимость производства новой продукции подтолкнула производителей на приобретение нового современного оборудования. В данном секторе увеличилось производство молочного порошка, а так же таких продуктов как сыры и йогурты, которые экспортируются в основном в региональные рынки и магазины. Более 65% молока используется в производстве масла, сыра и творога.
- Производство подсолнечного масла представлено следующими компаниями: АО “Floarea Soarelui”, компания по производству подсолнечного масла города Бендерь, и АО “Uleex” с перерабатывающей способностью 426.3 тонны сырья в год. Главный источник сырья – семена подсолнуха, возделываемые в основном в южной части страны.                              -  Промышленность по обработке сахарной свеклы сосредоточена в северной части страны и здесь находится 10 заводов способных перерабатывать свыше 3 миллионов тонн сырья. Они оснащены новым оборудованием и обеспечивают производителей всем необходимым инвентарем для сбора урожая сахарной свеклы. Сахарная индустрия состоит из двух секторов: выращивание сахарной свеклы и переработка свеклы для получения сахара. Плантации сахарной свеклы занимают площадь в 63.000 гектаров. Ассоциация производителей сахара установила порядок укрепления своих позиций на традиционных рынках России, Украины, Беларуси, а также продвижение на рынки Азии и стран Кавказа.
В Молдове очень плодородная почва для сельского хозяйства и культивирования большого разнообразия высококачественных зерновых, винограда, фруктов и овощей. Всё это сырье является экологически чистым и также представляет собой сырьевую основу для консервной промышленности, которой требуется технологический подъём, и в которой есть возможности для новых инвесторов.
Легкая промышленность                                                                                                     Легкая промышленность играет важную роль в экономическом потенциале республики Молдова. Данная отрасль занимает второе место (после пищевой промышленности) по объёму производства товаров производимых Молдавской промышленностью                                                                   - Текстиль. Данный сектор состоит из производства 100% хлопчатобумажных тканей, прядения хлопчатобумажных нитей, производства искусственного и натурального шёлка, производства махровой ткани. Отрасль была создана в начале 80-х годов, для того, чтоб снабжать швейную индустрию тканями. Было развито два направления: производство хлопчатобумажных нитей и тканей и производство шёлка. Предприятия отрасли очень большие, и на них задействованы несколько тысяч людей.                                                                                     - Сектор пошива одежды также хорошо развит в Молдове. Хорошие возможности рынка для заключения договора о сотрудничестве в Европе помогли молдавским компаниям сохранить и распространить свою продукцию даже во время экономического кризиса. Были основаны новые компании, которые успешно оперируют на западных рынках. Во времена Советского Союза данный сектор основывался на производстве хлопчатобумажных и шёлковых тканей, которые поставлялись во все страны бывшего СССР. Когда данный рынок почти исчез, Молдова извлекла выгоду из возрастающих возможностей западного рынка. В течение этого периода в конце 90-х годов появилось много компаний, большинство из которых напрямую инвестировались западными производителями одежды.                                                                                                                     - Молдавское производство ковров имеет объем продукции на сумму 6 млн. долларов, 50% которой экспортируется. Две компании – “Floare Carpet” (Кишинёв) и “Covoare Ungheni” (Унгень) производят шерстяные и синтетические ковры, объём которых составляет 90%.                                                                                                                                                    Молдова накопила достаточно опыта в области производства обуви вопреки фактам, которые активизировали эту область только в 30-х годах. Технологический уровень предприятий по пошиву обуви позволяет выпускать конкурентоспособную продукцию. Этот факт подтвержден существующим сотрудничеством между компаниями Италии, Германии и Румынии с Молдовой. Также существует хорошо налаженная цепь поставок комплектующих для пошива обуви в Молдову, которая представлена местными компаниями и западными фирмами. Комплектующие импортируются из Италии, Германии, Испании, Польши и Турции. Местные компании в рамках данного сектора сделали некоторые капиталовложения; небольшое количество компаний также получили поддержку иностранных партнёров. Было создано большое количество небольших предприятий, ориентированных на местный рынок. В производство спортивной обуви сделала капиталовложение Испания. Так же, как и в производстве пошива одежды, предприятия данного сектора ориентированы на подписание договоров с рынками запада; обувь под своей маркой продаётся на местных и ближайших рынках. Но существуют хорошие перспективы для увеличения объёма производства, вызванного продвижением продукции и подписанием контрактов с центральной Европой и более дешёвыми восточно-европейскими странами.
Машиностроение                                                                                                                   Эта отрасль представлена производством электротехнического оборудования, насосов, специального оборудования, тракторов, и сельскохозяйственных машин. Она включает в себя производство электрооборудования, электрических трансформаторов, электромоторов, кабеля, системного оборудования, автоматического оборудования, насосов, производственных холодильных установок, оборудования для сельского хозяйства, телевизоров, систем телекоммуникаций, электробытовых приборов, и т.д. 
Часть производителей данного сектора не производят свою собственную продукцию, и по подписанному договору выполняют производство машин и станков для западных индустрий. В данный момент наблюдается возросший интерес в производстве запчастей и деталей в Молдове. Компании Италии и Германии проявляют особую активность в этих областях.
Деревообрабатывающая промышленность                                                       Постоянное развитие наблюдается в деревообрабатывающей промышленности и производстве изделий из дерева, а так же производстве мебели. Продукция этой промышленности экспортируется в 10 стран мира. 
Предприятия, вовлечённые в деревообрабатывающую промышленность, работают с импортным сырьём, поскольку большинство лесов Молдовы (примерно 9% всей площади республики) носят статус природных резерваций. Учитывая вышесказанное, перспективное развитие этой промышленности связано с технологиями, обеспечивающими максимальное использование лесоматериала (в производстве мебели, картона, и т.д.) и погашением возросших запросов за счет импорта сырья для сокращения затрат на энергию, связанную с этим процессом. 
Производители изделий из дерева достигли высоких результатов за счёт гибкого подхода, ориентации на клиентуру, разработке изделий по вкусу клиента, среднему и высокому качеству, ремесленным элементам. В связи с возросшим количеством производителей в данной сфере, будущее компаний зависит только от экспорта. В основном, производители имеют хорошее оборудование и имеют все необходимые условия и предпосылки для производства продукции высшего и среднего качества.
Производство строительных материалов                                                               Производство строительных материалов является отдельной частью индустриального комплекса Молдовы. В Молдове существуют природные ресурсы сырья, используемого в строительстве и производстве строительных материалов. Это отчасти важно для развития вышеуказанных отраслей в национальной экономике. Производство строительных материалов объединяет предприятия, специализирующиеся в производстве цемента, стекла, железобетонных и несущих конструкций. 
За последние годы в стране появились новые отрасли промышленности: металлургическая, химическая, производство медицинского оборудования, производство лекарств. Растут и другие отрасли промышленности: производство стекла, печатная промышленность.                                                                                                                                  По данным Министерства экономики и торговли, промышленность Молдовы обеспечивает 14,8% всего ВВП. В отрасли действуют порядка 690 крупных предприятий, из которых только 7% представляют публичную собственность. В промышленном секторе зарегистрировано около 16 тыс. агентов, что составляет 12,3% их общего числа по стране. Свыше 12% занятого населения республики работает в промышленности.
По данным Национального бюро статистики, за январь - декабрь 2008г. промышленными предприятиями всех форм собственности Молдовы произведено продукции на сумму 29654,62 млн. леев в действующих ценах. Индекс объема промышленного производства в 2008г. по сравнению с январем-декабрем 2007г. составил 100,7% (в сопоставимых ценах). В декабре 2008г. по сравнению с аналогичным периодом 2007г. индекс составил 95,5%.
Перерабатывающая промышленность в 2008г. составляла основную долю (88%) в общей структуре промышленности, промышленность по производству и распределению электроэнергии, газа, пара и горячей воды – 10%, добывающая – 2% (Рис.1.).
   Рис.1. Структура промышленности Молдовы в 2008г

Объем промышленного производства в 2008г. составил 100,7% по сравнению с 2007г. В том числе в перерабатывающей промышленности – 100,9%, включая: пищевую промышленность и напитки – 110,45%, непродовольственную промышленность – 93,3%, промышленность по производству и распределению электроэнергии, газа, пара и горячей воды – 99,2%.                                                                                                                                Рис.2. Динамика роста объемов промышленного производства Молдовы, млн. долл.

Согласно Рис.2, Объем промышленного  производства в 2008 году составил 2 851,3 млн.долл., что на 9,5% больше чем в 2007 году. По сравнению с 2000г. Объем производства вырос более чем в 4 раза.                                                                                                   Основными внешнеторговыми партнерами Молдавии являются Румыния, Россия, Италия, Украина, Беларусь, Германия и Китай. На долю промышленных товаров приходится 86,2% всего экспорта республики.    
                В соответствии со стратегией развития промышленности на период до 2015г. планируется увеличить ежегодный темп роста промышленного производства до 8-10%; обеспечить удельный вес промышленности в ВВП – 20-22%; удельный вес занятых в промышленном секторе должен быть равен 20% от общего числа работников, занятых в экономике республики.                                                                                      
                           7.    Сельское хозяйство                                                                                                                
В Молдове есть все благоприятные условия для развития сельского хозяйства. В мире не существует ни одной страны, такой как Молдова, в которой чернозём составляет около 80% всей почвы. Население страны обладает многовековым богатым опытом в обработке земли, который известен с древности и сохранился по сей день. 
В настоящее время сельское хозяйство удерживает ключевые позиции в национальной экономике. Наряду с пищевой промышленностью, сельское хозяйство составляет 35.2% валового национального дохода и значительную долю в объёме экспорта. Предприятия агро-индустриального сектора представляют собой ядро молдавской экономики и промышленности.                                                                                                                                                 - Виноградарство является главной отраслью национальной экономики, которое снабжает винодельческую промышленность сырьём. Данная продукция является главным фактором молдавского экспорта. Общая площадь виноградников занимает 166 тысяч гектаров. В Молдове произрастают все виды европейского винограда. Разнообразные белые сорта винограда, такие как Пино, Шардонне, Траминер, Алиготе, Рислинг, Сильванер, Мускат, Отонель, Савиньон Бланк, Фетяска, Ркацители, Виктория преимущественно произрастают в центральном регионе страны, а красные сорта, такие как Каберне, Савиньон, Мерло, Мальбек, Пино Нуар, Суперави, Лидия, Изабелла, Гамай Фрео, Бастардо де Магарач - в основном на юге.                                                                                                                                 - Молдова является одним из небольшого количества Европейских государств c традиционным выращиванием табака. Благодаря благоприятному климату, плодородной почве, способности получать и обрабатывать табачное сырьё высокого качества, Молдавская табачная промышленность снабжает сырьём многие табачные заводы СНГ и восточной Европы.                                                                                                                                 - Фруктовая и овощная промышленность. В Молдове есть все благоприятные климатические условия для выращивания овощей. В среднем в республике ежегодно обрабатывается 700-800 тонн овощей (в зависимости от климатических условий). Географически территории, на которых выращиваются овощи, располагаются возле рек (Днестр, Прут, Реут, Бык); в основном выращивается картофель (особенно, в северной части страны) и другие овощи. Выращивание овощей играет значительную роль в поставке сырья для консервных заводов, а овощная промышленность является важным пунктом в экспорте страны.                                                                                                            
                                  8.   Экспорт и импорт
Молдавия остаётся одной из самых беднейших стран Европы. В Молдавии хороший климат и земельные угодья, но нет минеральных ресурсов. Поэтому экономика страны завязана на сельском хозяйстве. Практически все энергетические ресурсы приходится импортировать.                                                                                                                                         По некоторым оценкам (справочник ЦРУ США) до 25 % рабочей силы Молдавии трудится за границей.                                                                                                               Экспорт — 1,6 млрд долл (в 2008) — продовольственные товары, текстиль. Основные покупатели экспорта — Россия 29 %, Румыния 15 %, Италия 10 %.                                    Импорт — 4,9 млрд долл (в 2008) — минеральное сырьё и топливо, машины и оборудование, химикаты, текстиль.                                                                                                            Основные поставщики импорта — Россия 21 %, Румыния 16 %, Украина 15 %.                                                                                                                                               В Молдове 174 винзавода.
Публичный национальный бюджет 2008 года:                                                                                 Доход составил 23 млрд.488млн леев.                                                                                    Расходы составили 26млрд леев.                                                                                       Дефицит – 2 млрд 512млн.леев. Валютные резервы Национального банка Молдовы в 2008 году составили 1,67 млрд долларов.                                                                                  Уровень инфляции в Молдове — один из самых низких в Восточной Европе: 7,3 % в 2008 году против 13,1 % в 2007 году.                                                                                                                   В 2005 году была признана Всемирным банком беднейшей страной Европы с расчётным подушевым ВВП за 2008 год, по данным ЦРУ США[12], $2.500 и среднемесячной зарплатой $350
                                       9.  Религия
Христианство пришло на территорию, позднее ставшую Молдавией, в IX—XII веках из Византии. Миссионерской деятельностью византийской церкви на этих землях руководил патриарх Константинопольский. Он же в течение нескольких веков управлял и деятельностью молдавской церкви, священнослужителями которой были в основном выходцы из соседних славянских стран, имевших тесные связи с Молдавией. В XIV веке было основано Молдавское княжество, господари которого стремились избавиться от зависимости от Византии. При Лацко в Молдавии в 1371 году возникла католическая епископия в городе Сирет. Господарь, однако, скоро осознал, что население страны противится католицизму, который посягал и на его политические интересы.                                                                                                               В 1387 году господарь Пётр I Мушат впервые сам назначил главу молдавской церкви. В ответ на это патриарх Константинопольский предал анафеме всё Молдавское княжество. В том же году Антоний, Патриарх Константинопольский, посылает в Молдавию двух своих экзархов. Об одном источники молчат. Другой, Феодосий «не был принят народом молдавским и он вернулся без всякого успеха». Как пишет Н. Йорга, «господарь хорошо понял, что Феодосий был всего лишь митрополитом греческого происхождения и он не хотел, чтобы его Молдова имела предстоятелем чужого пастыря». В 1394 году Патриарх Антоний «назначил в Молдову своего особого митрополита» Иеремию, тем самым признавая существование Молдавской Митрополии, не им созданной. Молдаване выгнали этого присланного митрополита. Примирение было достигнуто только в 1401 году, когда константинопольское патриаршество признало Иосифа митрополитом Молдовы, тем самым, признав независимость молдавской православной церкви. Молдавские господари с тех пор назначали митрополитами лояльных к себе иерархов, которые утверждались на этом посту Константинополем.  До XVII века церковнославянский язык был в Молдавии языком православной церкви и официальных документов. Только с середины XVII века начал распространяться греческий язык, вытесняя церковнославянский сначала из делопроизводства, а потом и из церкви.   


Религии и юрисдикции
Наиболее распространённой религией в Молдавии является православие, которое исповедуют, по данным ЦРУ США за 2000-й год, 98% населения страны. На территории Молдавии действуют две параллельные (что обычно считается канонической аномалией) православные юрисдикции: Бессарабская митрополия Румынской Церкви и более многочисленная Молдавско-Кишинёвская митрополия (Православная церковь Молдовы) в канонической юрисдикции Московского Патриархата.                                                     Кроме того, около 0,15 % населения — приверженцы старообрядчество. Религиозные традиции православия тесно переплелись с молдавской культурой, так что даже многие люди, объявляющие себя атеистами, продолжают участвовать в религиозных праздниках, посещать церковь и т. п. Другие религиозные течения Молдавии включают иудаизм, католицизм (около 0,14 %), баптизм (около 0,97 %), пятидесятничество (около 0,27 %), адвентизм (около 0,40 %), ислам (около 0,05 %), Свидетелей Иеговы, унификационизм, бахаизм, мессианский иудаизм, молоканство, лютеранство, пресвитерианство и другие направления христианства, а также кришнаизм. Есть две общины мормонов с общей численностью около 250 человек. Еврейская община состоит из около 31,3 тыс. человек, из которых около 20 тыс. живут в Кишинёве, 3100 — в Бельцах и его окрестностях, 2200 — в Тирасполе, 2000 — в Бендерах.
                                           10.  Транспорт
Молдова находится в центре Европы, где пересекаются пути из Европы на Ближний Восток. Поэтому очень часто территория Молдовы используется для транзитных перевозок. Именно поэтому транспорт является важной отраслью народного хозяйства страны. 
В Молдове существует несколько видов транспорта: железнодорожный, автомобильный, водный и воздушный. Железнодорожный транспорт часто используется для международных перевозок (особенно для стран СНГ), в то время как автомобильный имеет большое значение в пределах страны. Все виды транспорта образуют единую систему, дополняя друг друга. 
Железнодорожный транспорт существует в Молдове более 140 лет. Первая железнодорожная линия связывала станции Раздельная (Украина) и Кучурган. Она была построена в 1865 году. Первый поезд пришел в Кишинев, столицу Молдовы, в 1871 году. В конце XIX века общая длина железнодорожных линий в Бессарабии составляла 857 км. Железнодорожные перевозки используются для транспортировки минеральных стройматериалов, металлов, зерновых, химических удобрений, древесины и др. 
Автомобильный транспорт выполняет большую часть перевозок внутри страны. В некоторых районах – это единственный вид транспорта. В конце XX века общая протяженность автомобильных дорог составляла 10 200 км. Важность автомобильного транспорта в перевозке пассажиров и грузов в пределах страны растет с каждым годом. Однако в настоящее время он обеспечивает связь не только внутри страны, но и за ее пределами, с такими странами как Украина, Румыния, Болгария и др. Основным автомобильным узлом является Кишинев, где пересекаются все автотрассы республики. Автотрассы национального значения обеспечивают связь со странами Центральной и Южной Европы. 
Речной транспорт существует в Молдове с давних времен. Здесь находятся 2 судоходные реки: Днестр и Прут Речной транспорт выгоден тем, что он дешевле остальных видов транспорта. В некоторых живописных уголках страны можно совершить прогулку на речном катере и наслаждаться открывающимся видом. 
Воздушный транспорт появился в Молдове в сентябре 1944 года. Авиационным центром страны является город Кишинев. Первые регулярные рейсы из Кишинева в Москву, Киев и Одессу появились в 1947 году. Аэропорт был построен в 1974 году, и его пропускная способность составляла 400 человек в час. В настоящее время отсюда отправляются самолеты в страны Восточной и Западной Европы. 
                               11. Административное деление
В административном отношении Молдова разделена на 32 района, 5 муниципиев (Бельцы, Бендеры, Кишинёв, Комрат, Тирасполь) и 1 автономное территориальное образование (Гагаузия). В 2005 году парламент принял закон об особом правовом статусе Приднестровья, где зафиксировал за Приднестровским регионом территориальную автономию в составе Молдавии. Власти и народ Приднестровья отказались от автономии в пользу независимости.                                                                                                                                В Молдове 65 городов и 917 сел.
Приднестровье
На территории Молдавии существует непризнанное государственное образование — Приднестровская Молдавская Республика. Под её контролем находится основная часть левобережья Днестра, а также г. Бендеры и ряд сёл на правом берегу. Основу населения региона составляют: молдаване (31,9 %), русские (30,3 %) и украинцы (28,8 %).                                                                              Конфликт между молдавскими и приднестровскими властями, начавшийся в 1989, в 1992 привёл к вооружённому противостоянию и многочисленным жертвам с обеих сторон. Конфликт удалось прекратить благодаря вмешательству России и, в частности, благодаря присутствию на территории Приднестровья российских вооружённых сил. В настоящее время безопасность в зоне конфликта обеспечивают Совместные миротворческие силы России, Молдавии, Приднестровья и военные наблюдатели от Украины. В ходе многочисленных переговоров при посредничестве России, Украины и ОБСЕ достигнуть соглашения по поводу статуса Приднестровья пока не удалось. Отношения между сторонами конфликта остаются напряжёнными.
                                   12.   Образование
В Молдавии: 35 вузов; 1551 школ,гимназий, лицеев; 51 колледж; 1295 детских садов; 8 оздоровительных структур; 56 детских лагерей; 116 больничных учереждений.
Выпускниками университетов стали: 17,4 тысячи человек в 2005 году
                                                              104,4 тысячи человек с 1998 по 2005 год
Вывод:
Столица – Кишинёв. Молдавия граничит на западе с Румынией, на севере, востоке и юге – с Украиной. В административном отношении Молдова разделена на 32 района, 5 муниципалитетов (Бельцы, Бендеры, Кишинёв, Комрат, Тирасполь) и 1 автономное территориальное образование (Гагаузия).                                 В Молдове существует несколько видов транспорта: железнодорожный, автомобильный, водный и воздушный. Наиболее распространённой религией в Молдавии является православие. По данным на 1 января 2008 года население Республики Молдова составило 3572,7 тыс. чел.
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