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Путешествия с лечебными целями имеют давнюю историю. Еще древние греки и римляне использовали целебные источники и места с благоприятным климатом для того, чтобы поправить свое здоровье. На курорты прибывали не только больные, но и здоровые люди, желавшие отдохнуть и располагавшие для этого достаточными средствами. Менялись времена, но мотивация путешествий оставалась прежней. Целебные свойства природных факторов, как и раньше, привлекают больных в курортные местности. 
Еще в XVIII веке Петр I, вернувшись после лечения на заграничных курортах, приказал придворным медикам «искать в нашем государстве ключевых вод, которыми можно пользоваться от различных болезней».
Спрос на путешествия за здоровьем растет из года в год. И это понятно. С одной стороны появилась возможность выбора, где, в какой клинике, в какой стране лечить то или иное заболевание, а, возможно, и делать операцию. А с другой, растет востребованность природных лечебных факторов, SPA процедур и санаторно-курортного лечения. Сама жизнь все больше заставляет нас думать о хорошей физической форме, а дефицит свободного времени подталкивает человека к тому, чтобы совместить отдых с лечением и профилактикой различных заболеваний.
География лечебно-оздоровительного туризма обширна. В Европе это: Франция, Италия, Германия, Австрия, Швейцария, Венгрия, Чехия, Словакия, Словения, Хорватия, Болгария, Польша. Большой популярностью пользуются курорты Израиля, Иордании, Туниса, spa центры Испании, Египта и Турции. Юго-Восточная Азия предлагает туристам  тайский массаж, индийскую аюрведу, тибетскую и китайскую медицину. Но  и на территории Российской Федерации существует множество мест где люди могут не только отдохнуть, но также и подлечить свое здоровье. Примером тому может послужить Республика Хакасия Она  насчитывает около 300 озер, соленых и пресных, горных и степных. Чудом природы, источником здоровья называют соленые озера Хакасии. По данным ученых Томского научно-исследовательского института культурологии содержание минеральных солей в хакасских озерах достигает до 155 граммов на литр. Озера большей частью расположены на северо-востоке и юге республики. Самые большие озера: Белё, Черное, Фыркал, Иткуль, Шира, Тус. Большинство из них – соленые. На дне некоторых озер, наряду с солью, имеется целебная грязь.
Природа подарила Республике способность лечить людей минеральной водой и целебной грязью. Известные курорты Хакасии предоставляют широкую гамму профилактических и санаторно-курортных процедур лицам страдающих нервными расстройствами, кожными заболеваниями, ревматизмом, нарушениями опорно-двигательного аппарата, обменом веществ, а также сердечно-сосудистые заболевания, гинекологические, урологические и пр.
 В данной курсовой работе я хочу рассмотреть Республику Хакасия с точки зрения лечебно - оздоровительного туризма и ответить на вопрос : зачем же ехать и лечить свое здоровье за границей, если это можно сделать в Республике Хакасия.






 







                          1 Лечебно-оздоровительный туризм
 1.1 Понятие, виды и особенности лечебно-оздоровительного туризма
 Человек с незапамятных времен использовал лечебные свойства природы. Среди патрициев Древнего Рима в моду вошло купание и лечение на термальных минеральных водах в знаменитых Римских банях. Начало развития курортного туризма относится к ХVIII в., когда появились широко известные бальнеологические курорты — Карлсбад в Чехии (ныне Карлови-Вари), Баден-Баден в Германии, Баден в Швейцарии, Виши во Франции, а также приморские — Ницца во Франции, Монте-Карло в Монако. Отдых на этих курортах был привилегией европейской знати, банкиров, фабрикантов, русских дворян, индийских магараджей и американских плантаторов, т. е. имущих слоев населения. Интересно, что посещались такие курорты, особенно на минеральных водах, преимущественно в зимнее время.

В России зарождение курортного туризма относится к началу ХIХ в. на базе Кавказских минеральных вод. В конце ХIХ — начале ХХ вв. появились курорты на Черноморском побережье Крыма — Ялта (Украина) и Кавказа — Сочи. В советское время в России было построено огромное количество санаториев, здравниц, лечебниц и пансионатов по всей территории страны. Лечебный туризм на 80—90 % дотировался государством и профсоюзами и стал одним из наиболее доступных видов туризма в СССР. Однако высокая обеспеченность лечебно-оздоровительными учреждениями сочеталась с относительно низким уровнем сервиса. В 90-е гг. из-за прекращения дотирования лечебного туризма и снижения уровня жизни населения курортный туризм находился в состоянии глубокого кризиса.  В настоящее время идет возрождение курортного туризма России.
Контингент отдыхающих на курортах специфичен. Здесь очень велика доля пожилых людей и лиц физически ослабленных и больных. Поэтому большинство курортов отличается повышенной комфортабельностью. Лечение подразумевает прохождение определенного курса процедур, общая длительность которых составляет от 10 до 30 дней. Поэтому продолжительность нахождения на курорте намного выше среднего в туризме. Это, а также то, что в стоимость проживания на курорте входит оплата лечебных процедур, врачебный контроль, а также повышенная комфортабельность 

делает курортный туризм одним из самых дорогих видов.

В последнее время рынок лечебно-оздоровительного туризма претерпевает изменения. Традиционные курорты становятся все более полифункциональными оздоровительными центрами, рассчитанными на широкий круг потребителей. В мире растет число людей, которые хотят поддерживать хорошую физическую форму, и нуждаются в восстановительных

антистрессовых программах. В основном это люди среднего возраста не чуждые активному физическому отдыху. Кроме того, переориентация курортов на новый сегмент рынка связан с сокращением финансовой поддержки муниципалитетов и государства.

Существуют различные виды курортно-лечебных учреждений. В России основной вид лечебно-профилактического учреждения на курортах — это санаторий (от лат. sano — лечу, исцеляю). Небольшие курортные учреждения — это лечебницы (водо-, грязелечебница), здравницы, пансионаты. Обязательным условием любого курортного учреждения является наличие медицинского персонала, проведение лечения и контроль за состоянием здоровья.

Желательно, чтобы в каждом регионе была группа курортов с разнообразными направлениями лечебного действия, предназначенных для местного населения, так как для отдыхающих на курортах, особенно пожилых и людей с ослабленным здоровьем, пребывание в иных природных зонах или часовых поясах требует долгой акклиматизации в новых условиях, а также и по возвращению. Это может привести к низкой эффективности лечения на удаленном от постоянного места проживания курорте.
Климатотерапия основана на том, что различные типы климата по-разному воздействуют на организм человека и могут обладать лечебными свойствами 

применительно к определенным болезням. Климатотерапия включает в себя: лечение воздухом (аэротерапия), лечение солнцем (от гелиотерапия — от греч. helios — Солнце), лечение морским климатом и морскими ваннами (талассотерапия), лечение разреженным воздухом и низким давлением в горах (естественная баротерапия), лечение микроклиматом естественных или искусственных пещер (спелеотерапия).

В условиях приморского климата средиземноморского типа (побережье Адриатики, Крым) со щадящими погодными условиями, отсутствием резких суточных и годовых колебаний погоды, обилием солнечной радиации, купаниями в море — лечат больных туберкулезом, заболеваниями верхних дыхательных путей и сердечно-сосудистой системы, с нарушениями обмена веществ, с неврозами. В условиях влажных субтропиков (черноморское побережье Кавказа) лечатся больные с заболеваниями нервной системы, опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистой системы. Климат горных курортов с несколько пониженным атмосферным давлением, чистым воздухом, активным солнцем оказывает тонизирующее и закаливающее воздействие, рекомендован для больных туберкулезом легких, костей и некоторых других органов, для лечения ряда заболеваний сердечно-сосудистой системы. Пребывание на курортах с климатом пустынь и полупустынь с жарким и сухим летом, устойчивой погодой и большим числом солнечных дней полезно преимущественно при заболеваниях почек. Микроклимат сосновых боров рекомендуется при заболеваниях сердечно-сосудистой системы (климатофитотерапия).

Бальнеотерапия осуществляется на бальнеологических курортах в виде ванн, душа, купания в бассейнах, питья минеральных вод, ингаляций. Для лечебных целей используют в основном природные минеральные воды из буровых скважин.

Минеральные воды очень разнообразны и специфичны по лечебному воздействию. Различают воды по температуре:

холодные — до +20°С

теплые или слаботермальные +20° — +35°С

горячие или термальные — +35 — +42°С

очень горячие или высокотермальные — более +42°С).

по степени минерализации — от слабоминерализованных (1-5 г/л) до рассолов (35-150 г/л и более);

по ионному составу — хлоридные, гидрокарбонатные, сульфатные (натриевые, кальциевые, магниевые) и сложного состава;

по газовому составу и наличию специфических элементов (углекислые, сероводородные, бромные, йодные, железистые, мышьяковистые, радиоактивные — радоновые и др.).

Минеральные воды, состав и свойства которых не изучены, использовать нельзя из-за вероятности высокой концентрации в них опасных для жизни элементов или соединений (например, мышьяка, радиоактивных элементов). Исследование минеральных вод позволяет оценить их лечебные действия, способы лечения и дозировки.

В целом, лечение минеральными водами отличается высокой эффективностью, индивидуальностью действия и осуществляется под строгим контролем врача. Иодобромные воды благоприятно действуют на нервную систему, ряд органов внутренней секреции. Сероводородные — оказывают выраженное влияние на сердечно-сосудистую и нервную системы, кожу, опорно-двигательный аппарат. Радоновые воды эффективны для лечения сердечнососудистой, нервной, эндокринной систем, заболеваний кожи. Термальные воды используют для лечения опорно-двигательного аппарата. Питьевые минеральные воды эффективны для лечения и 

профилактики ряда заболеваний органов пищеварения, особенно желудка.

Пелоидотерапия (грязелечение) — это применение в лечебных целях грязей (пелоидов) различного происхождения (торфяные, иловые, морские).

Основной метод применения грязей — аппликационный, то есть наложение грязей на больной участок или все тело. Лечение нагретыми грязями эффективно при заболеваниях нервной системы, органов кровообращения, желез внутренней секреции, процессов обмена, опорно-двигательного аппарата, кожи.

Грязи и илы являются легко ранимыми природными объектами. Их лечебные свойства сильно зависят от экологического состояния окружающей среды. Поэтому в промышленно развитых регионах мира данный ресурс редок.

Пребывание туристов на курортах, особенно климатических, как правило, отличается сезонностью. В межсезонье на курортах для привлечения туристов нередко проводят различные фестивали и другие мероприятия, как, например, знаменитый кинофестиваль в Каннах. В программу пребывания стараются включать различные развлекательные элементы (дискотеки, шоу, азартные игры).

Кроме лечебных курортов существуют спортивно-оздоровительные. Так приморские климатические курорты привлекают значительно больше людей для активного отдыха, нежели лечения. Лечебную направленность имеют преимущественно приморские курорты бывших социалистических стран, в остальных странах мира приморские лечебные курорты встречаются редко. Еще большую спортивную направленность имеют горнолыжные курорты.

К лечебно-оздоровительному туризму относятся также поездки в центры национальной медицины. Наибольшей популярностью пользуются центры восточной, особенно Тибетской медицины (Китай, Индия), центры восточного массажа (Китай, 

Таиланд), в последнее время модными стали поездки на бескровные операции к филиппинским хилерам.

Курорт - территория, располагающая природными лечебными факторами и необходимыми условиями для их применения с лечебно профилактическими целями.
Курорт - местность, обладающая ценными природными свойствами, пригодными для лечения минеральными водами, лечебными грязями или особыми климатическими условиями (моря, озера, горные ландшафты, лесные местности, степи и пр.).
К курортам предъявляются следующие требования:
1) наличие природных лечебных факторов, обеспечивающих нормальное функционирование курорта;
2) необходимые технические устройства и постройки для рационального применения курортных факторов (бассейны, грязелечебницы, пляжи и т. д.);
3) специально приспособленные помещения для лечения и жилья (санатории, дома отдыха);
4) наличие лечебно профилактических учреждений, обеспечивающих медицинское обслуживание больных и отдыхающих;
5) наличие оздоровительных учреждений, спортивных сооружений и площадок;
6) наличие учреждений общественного пользования, учреждений общественного питания, торгового и бытового обслуживания, культурно просветительских учреждений;
7) удобные подъезды и средства сообщения;
8) благоустроенная территория, инженерно технические сооружения, обеспечивающие электро- и водоснабжение, канализацию.

Типы курортов

Специализацию любого курорта определяют курортные факторы - природно лечебные факторы, используемые для целей профилактики, терапии и медицинской 


реабилитации больных на курортах.

Основные курортные факторы:
- ландшафтно климатические условия;
- лечебные грязи;
- минеральные воды.

Все курорты можно разделить на 6 типов:
1. Бальнеогрязевой курорт - тип курорта, где в качестве основных лечебных факторов доминируют минеральные воды и лечебные грязи.
2. Бальнеоклиматический курорт - тип курорта, где в качестве основных лечебных факторов выступает климат и минеральные воды.
3. Бальнеологический курорт - тип курорта, где в качестве основных лечебных факторов используются минеральные воды (для внутреннего и внешнего применения).
4. Грязевой курорт - тип курорта, где в качестве основных лечебных факторов выступают лечебные грязи.
5. Климатокумысолечебный курорт - тип курорта, где в качестве основных лечебных факторов используются степной и лесостепной климат и кумыс - кисломолочный напиток из кобыльего молока.
6. Климатический курорт:
- приморский климатический курорт;
- горный климатический курорт.
На бальнеологическом курортев качестве главного лечебного фактора используются природные минеральные воды. Они рекомендуются для наружного применения (ванны) и внутреннего (ингаляции, питье и т. д.) потребления. Минеральные воды помогают излечиться от многих недугов. Среди пациентов, приезжающих на бальнеологические курорты, в основном люди с заболеваниями желудочно кишечного тракта, сердечно сосудистой и нервной систем, дыхательных путей и опорно двигательного аппарата. Лечение на этих курортах дает результаты, сравнимые с воздействием обычных лекарственных препаратов, но при этом исключаются 

побочные эффекты, неизбежные при приеме лекарств, удлиняется период ремиссии, снижается вероятность последующих обострений и их интенсивность.
Грязевые курортыпривязаны к месторождениям лечебной грязи (пелоидов). Грязелечение показано преимущественно при патологии суставов, нервной системы травматического происхождения, а также при гинекологических и некоторых других заболеваниях.
                1.2 Природные лечебные факторы республики Хакасия
 Использование в лечебных целях минеральных озер Минусинской котловины началось в глубокой древности. Люди приписывали соленой воде водоемов сверхъестественную силу, обратив внимание на то, что осенью она затягивается льдом позднее пресной воды, а весной оттаивает раньше. Постепенно предки научились использовать целебные свойства воды и добывать столь необходимую организму соль. 
      Воздействие минеральной воды на человека достаточно сложное и не совсем изученное явление. При этом следует знать, что одна и та же вода может оказать на организм человека разное действие. Например, в холодном виде она приятна на вкус и может вызывать усиление секретной деятельности желудка, а в горячем – тормозить ее. 
      Минеральную воду в лечебных целях можно использовать по-разному. Ее можно применять в виде ингаляций, полосканий, обтираний и обливаний. Можно устраивать ванны с различной температурой и длительностью применения. Не менее полезно использование грязевых ванн. На «диких курортах» лечебных озер Минусинской котловины, грязи применяются в виде аппликаций и тампонов на суставах и «больных местах». Но чаще всего люди просто обмазываются этими донными отложениями и после полного их высыхания – смывают. 
      Купание в солено-горьких озерах выявляет общетонизирующее воздействие и усиливает обмен веществ. Благотворное и полезное действие на организм человека оказывают прогулки по степи в утреннее и вечернее время суток, когда травы благоухают наиболее сильно. 
      Не менее важным оздоровительным эффектом обладает степной воздух, пахнущий травами и соленой озерной влагой, а также солнечное сияние водоемов, которое по эффективности воздействия не уступает лечебному фактору Черноморской зоны. 
      Что касается лечения на водоемах Минусинской котловины, то их целебные свойства далеко неодинаковы и зависят от природных особенностей того или иного озера. Количество процедур и способы лечения на водоемах необходимо выбирать по рекомендациям врача. Особенно это относится к горько-соленым озерам с целебными грязями, так их воздействие на организм даже здорового человека очень сильно выражено.
 Республика богата природными лечебными ресурсами – подземными минеральными водами, водами озер, содержащимися в озерах лечебными минеральными грязями. Наиболее известны своими бальнеологическими свойствами озеро Шира, Беле, Утичье, Алтайское, Тус, Шунет, Ханкуль и ряд более мелких озер. отрицательным результатам, а иногда и к плачевным. Хакасию называют сибирской Швейцарией с её историческими и природными богатствами. Красота этих мест покоряет каждого, кто приезжает сюда. Услышанные здесь удивительные легенды и сказания, которыми богата эта земля, гостеприимство здешних людей, знакомство с историей, общение с живописной природой, отдых на целебных озерах навсегда оставят свой след в сердцах у тех, кто хоть однажды побывает на древней и вечно юной Хакасской земле.
Известные курорты Хакасии предоставляют широкую гамму профилактических и санаторно-курортных процедур лицам страдающих нервными расстройствами, кожными заболеваниями, ревматизмом, нарушениями опорно-двигательного аппарата, обменом веществ, а также сердечно-сосудистые заболевания, гинекологические, урологические и пр.Предполагаемые программы предусматривают диетическое питание, осмотр врача терапевта, физиотерапию, разнообразные водные и физиотерапевтические процедуры, массаж.




                 2.Краткая характеристика республики Хакасия

Расположение республики
Республика Хакасия расположена в юго-западной части Восточной Сибири в левобережной части бассейна реки Енисей, на территориях Саяно-Алтайского нагорья и Хакасско-Минусинской котловины. Протяженность с севера на юг – 460 км, с запада на восток (в наиболее широкой части) – 200 км. На севере, востоке и юго-востоке Хакасия граничит с Красноярским краем, на юге — с Республикой Тыва, на юго-западе — с Республикой Алтай, на западе — с Кемеровской областью. Преобладающий рельеф местности — степи, горы и тайга. Самыми крупными реками республики являются Енисей, Абакан, Чулым и Томь. В республике более 500. Саянские горы, высота которых порой превышает 2000 м, занимают две трети территории республики. Общая протяженность рек – 8 тысяч километров.
Площадь территории
Площадь Республики Хакасия 61 900 км2 . Территория Хакасии разделена на 8 районов. Города республиканского подчинения – Абакан, Абаза, Саяногорск, Сорск, Черногорск. Всего на территории республики 271 населенный пункт. Площадь Республики Хакасия составляет 0,4 % от территории Российской Федерации. Расстояние от столицы Республики Хакасия – города Абакана - до Москвы составляет 4218 километров.
Численность и состав населения
Численность постоянного населения Республики Хакасия составляет 546 тыс. человек, в том числе в Абакане – 164,6 тыс. человек. В городской местности республики проживает 387 тыс. человек, в сельской – 159 тыс. человек. Плотность населения 8,8 человека на 1 кв.км. Удельный вес Республики Хакасия в составе Российской Федерации по численности населения составляет 0,4%. На территории республики проживает около 70 национальностей: русские (79,5 %), хакасы (11,1 %), украинцы (2,3 %), немцы (2,0 %), татары (0,8 %), белорусы (0,7 %), чуваши (0,6 


%) и другие. Численность экономически активного населения в республике составила 261,8 тыс. человек или 48,3 % от общей численности населения, в том числе 231,7 тыс. человек (88,5%) заняты всеми видами экономической деятельности и 30,1 тыс. человек (16,9 %) не имели занятия. Количество безработных, официально зарегистрированных в органах службы занятости, составила 11,8 тыс. человек (4,6 % экономически активного населения). Доля мужского населения составляет 46,7% от общего числа жителей, женского – 53,3%.
Население — тысяч человек: 
• Абакан — 164,6 
• Черногорск — 76,3 
• Саяногорск — 64,3
• Абаза — 17,7 
• Сорск — 13
В составе Республики Хакасия находятся города: Абакан, Абаза, Саяногорск, Сорск, Черногорск; районы: Алтайский, Аскизский, Бейский, Боградский, Орджоникидзевский, Таштыпский, Усть-Абаканский, Ширинский. Столицей Республики Хакасия является город Абакан.

Историческая справка

Предки человека поселились на территориях Саяно-Алтайского нагорья и Хакасско-Минусинской котловины свыше 300 тысяч лет назад. Время появления “человека разумного” на территории Хакасии датируется не позже 34 тыс. лет назад. В течение тысячелетий на территории современной Хакасии сталкивались многочисленные культуры угрофинских, иранских, древнетюркских народов, определенное влияние оказывали древнекитайские государства. В конце XIII века 

Кыргызское (Хакасское) государство пало. Лишь к началу ХVII в. на территории Хакасии сформировались четыре феодальных улуса (княжества) Алтысарский, 

Алтырский, Езерский и Тубинский. В марте 1707 года Петр 1 подписал Указ о сооружении в Хакасии острога. Этот год и является годом вхождения Хакасии в состав России. За два столетия со времен вхождения Хакасии в состав России, ее территория была заселена и освоена русским населением. ХХ век был переломным в истории Хакасии. В послевоенный период область наполнилась современными индустриальными предприятиями. 20 октября 1930 года хакасскому народу предоставлена государственность в форме автономной области. В июле 1991 года область была преобразована в Республику Хакасия. На территории современной Хакасии в эпоху позднего палеолита (начало III тыс. до н.э.) сложилась уникальная тамзинская культура, памятниками которой являются многочисленные каменные изваяния божеств. Минусинская котловина (Хакасия и юг Красноярского края) считается древнейшим очагом обработки металлов на территории Северной и Восточной Азии.


Геральдика
Государственный герб Республики Хакасия был принят в 1992 году. Последние изменения вносились в марте 2003 года. Государственный герб Республики Хакасия представляет собой изображение в серебряном поле червленого (красного) щита амазонок, обремененного серебряным идущим крылатым барсом настороже, тонко окаймленным и украшенным золотом. Щит сопровожден вверху золотым, тонко окаймленным зеленью солярным знаком - символом Вселенной (в виде безанта, заключенного в два кольца, причем от внешнего кольца отходят четыре косвенных луча) и окружен венком из двух червленых березовых ветвей с зеленой листвой. Внизу венка.


Государственный флаг Республики Хакасия был принят в 1992 году. В 2003 году в изображение флага были внесены изменения. В настоящий момент он представляет собой прямоугольное полотнище, состоящее из четырех полос. Три равновеликие полосы расположены горизонтально в последовательности: верхняя - синего, средняя - белого и нижняя - красного цвета. Четвертая полоса, зеленого цвета, располагается вертикально, непосредственно у древка, объединяя горизонтальные полосы. В середине зеленой полосы изображен солярный знак (символ Вселенной) золотистого цвета.
Климат
   Климат резко континентальный, с сухим жарким летом и холодной малоснежной зимой. Средняя температура воздуха июля +17,9оС, января –18,9оС. Среднегодовое количество осадков 300-700 мм в год в степной зоне и до 1500 мм в год в горно-таежной.
Природные ресурсы
 На территории Хакасии разведаны и разрабатываются месторождения железа, молибдена, золота, угля, барита, бентонитов, ювелирно-поделочных и облицовочных камней, различных видов строительных материалов, минеральных и пресных подземных вод. Всего свыше 300 месторождений и перспективных проявлений. В республике имеются практически все виды водных объектов - горные реки, озера, реки предгорий, водные объекты с равнинным типом режима (малые степные малые реки и озера замкнутых котловин). 
Поверхностные водоемы представлены целым рядом водохранилищ, наиболее крупные из которых Красноярское, Саяно-Шушенское, Маинское, а также озер - Беле, Шира, Черное, Иткуль, Улуг-Коль и другие. Республика богата природными лечебными ресурсами - подземными минеральными водами, водами озер, содержащимися в озерах лечебными минеральными грязями. Наиболее известны своими бальнеологическими свойствами озеро Шира, Беле, Утичье, Алтайское, 

Тус, Шунет, Ханкуль и ряд более мелких озер. Леса Хакасии являются одним из основных видов природных ресурсов, они занимают 61% территории Республики Хакасия. Около 96% территории, занятой лесами, приходится на горные леса. Хвойные леса занимают 75% покрытых лесами земель, из них третья часть - кедровники. 
Флора и фауна
   Растительность Хакасии насчитывает более 1,5 тыс. видов высших растений. Леса Республики Хакасия занимают две трети ее территории. Около 96% лесного фонда приходится на горные леса. Хвойные породы занимают 75% покрытых лесом территорий. Особую ценность в Хакасии представляют кедровые леса, которые составляют 29% общего лесного фонда. 20% территории Хакасии занимает степной пояс. Около 300 видов растений являются лекарственным и техническим сырьем. Наиболее ценными пищевыми растениями являются черемша и папоротник-орляк, объемы которых значительны. На территории региона обитает 76 видов млекопитающих и 45 видов птиц, являющихся объектами охотничьего промысла и любительской охоты. Из копытных животных здесь обитают: лось, марал, косуля, кабарга, кабан, сибирский горный козел. В промысловых масштабах - бурый медведь, соболь, лисица, бобр и др. Красный волк, снежный барс и архар – исключительно редкие животные, занесенные в Красную Книгу России. 25 видов включены в региональный список редких, исчезающих и легкоуязвимых животных. В 190 больших и малых реках и 500 озерах обитают 37 видов рыб (в том числе наиболее ценные – хариус, таймень, ленок, пелядь, форель, сибирский осетр).
Животный мир
   На территории региона обитает 76 видов млекопитающих и 45 видов птиц, являющихся объектами охотничьего промысла и любительской охоты. Из копытных животных здесь обитают: лось, марал, косуля, кабарга, кабан, сибирский горный козел. В промысловых масштабах - бурый медведь, соболь, лисица, бобр и др. Красный волк, снежный барс и архар – исключительно редкие животные, занесенные в Красную Книгу России. 25 видов включены в региональный список редких, исчезающих и легкоуязвимых животных. 
Общий рыбохозяйственный фонд Республики состоит из 190 больших и малых рек и 500 озер, в которых обитают 34 вида рыб (в том числе наиболее ценные – хариус, таймень, ленок). 
Туризм
На территории республики развиты такие виды туризма как : 
Культурно- познавательный туризм
Лечечебно –здоровительный туризм
Спелеологический туризм
Водный туризм
Конный туризм


       3. Характеристика лечебно-оздоровительного туризма республики Хакасия
                         3.1Лечебные озера республики Хакасия
          Озеро Шира
 Из всех минеральных водоемов края наиболее известным является целебное озеро Шира. Оно расположено в северной части Хакасии, в неглубокой, открытой горной впадине. Окружающие горы превышают его на 150-250 метров, но они в основном сглаженные, в сторону озера опускаются полого, в виде каменистых уступов, причудливо обработанных ветром гряд с карнизами, россыпью глыб и валунов, шлейфами щебенки. 
      Окрестности озера в основном безлесные, степные, и лишь на его западном берегу, на северных склонах некоторых гор, встречаются небольшие лиственные и березовые колки. Помимо них в последние два десятилетия в озерной долине большое внимание уделяется искусственным насаждениям. И усилия лесоводов не пропали даром - в настоящее время на северо-западном берегу Шира растет красивая сосновая роща, по остальным берегам хорошо прижились акация, вяз, облепиха, тополь белолистый. Они в значительной мере изменили пейзаж окрестностей минерального источника, предохраняют его берега от водной и ветровой эрозии, способствуют накоплению в нем влаги. Использование лечебных свойств озера началось, видимо, в очень давние времена. О его целительной силе упоминают древние хакасские сказания и легенды, сообщения исследователей. А первые отдыхающие на его берегах появились в 1873 году, когда местные жители поставили здесь юрты и, купаясь в озерной воде, исцеляли свои недуги. Результаты лечения оказались хорошими, и известность озера стала расти. Учитывая это, в 1891 году власти открыли на Шира курорт, первый в Енисейской губернии. И выбор оказался удачным. 
      Ныне это одно из наиболее известных сибирских лечебных мест, где работают самый крупный в Сибири республиканский курорт 'Озеро Шира' и детский санаторий с таким же названием. Ежегодно эти здравницы посещают до восемнадцати тысяч взрослых и более двух с половиной тысяч детей. Рядом с ними вырос большой и современный поселок Жемчужный, в котором живут работники курорта, его многочисленных вспомогательных служб, развита сфера 

обслуживания отдыхающих.       
Наряду с курортом и санаторием в лечебной зоне построено более десяти баз отдыха, принадлежащих различным предприятиям края. Кроме того, в теплое время года сюда приезжают отдыхать и лечиться самостоятельно много жителей края, отдалённых, уголков страны. Всего за год озеро Шира посещают более тридцати тысяч, человек. Размеры озера Шира впечатляют. Его овальное водное зеркало протянулось на девять с половиной километров при наибольшей ширине около пяти километров. В нем сосредоточено примерно 380 .миллионов кубометров лечебной минеральной влаги. По ее запасам это наиболее крупный водоем страны, широко используемый ныне в практических целях. 
      Берега озера на значительном протяжении очень удобны для купания. Они сложены песком, мелким щебнем или слабо окатанной галькой и являются хорошим пляжем. И лишь восточный берег представляет собой болотистую низину, окружающую устье речки Сон, единственного водотока, питающего озеро. Дно водоема спокойное, ровное, полого опускающееся к его центральной части, где максимальная глубина составляет немногим менее двадцати двух метров. 
      По составу озерная вода сульфатно-хлоридная, слабощелочная, натриево-калиевая, с повышенным содержанием магния. Содержание солей по его площади неодинаково. Наиболее высокое оно в центральной части озера, где составляет 18 - 20 граммов на литр влаги, у берегов, особенно близки от устья речки Сон. Содержание солей обычно на несколько граммов ниже. С глубиною минерализация влаги повсеместно возрастает, а в центральной части Шира придонная толща представляет собою уже рассолы. Основными исцеляющими факторами озера Шира являются его минеральная вода, грязи, подземные минеральные источники, и сам здоровый климат этих мест. Эти факторы используются обычно в сочетаний со всеми обычными методами оздоровления. 
      На курорте основными видами лечения являются грязи и лечебно-питьевая минеральная вода. Наряду с этими широко применяются и физиотерапевтические методы, лечебная физкультура, диетическое питание, купание в озере в летнее время, санаторно-курортный режим. Подбор методов лечения осуществляется 

врачами с учетом особенностей организма больного и его возраста, характера заболевания, состояния сердечно-сосудистой и нервной системы. Такой выбор методов в сочетании с лечебными факторами курорта обеспечивает высокую эффективность его работы. Продолжительность лечения обычная для здравниц страны - 24 дня. За этот, в общем-то, небольшой срок результаты лечения неизменно высокие. Около 96 процентов посетителей курорта уезжают здоровыми или почувствовав значительное облегчение. Грязелечение издавна является одним из основных видов оздоровления. Оно проводится в основном в виде различных аппликаций, тампонов и других процедур. Для этих целей используются лечебные грязи, добываемые в озере Утичье-3. Есть лечебные грязи высокого качества и в озере Шира, их запасы очень большие: около восемнадцати миллионов кубометров. Однако из-за различных технических трудностей их добычи использовать эти грязи пока не удается. На курорте и в санатории широко применяется раполечение, то есть исцеление озерной минеральной водой. Она принимается чаще в виде различных рапных ванн. Кроме того, рапа применяется для орошений, лечебных клизм, обтираний, полосканий, ингаляций и других вспомогательных видов лечения. Очень важным лечебным фактором курорта является его лечебно-питьевая минеральная вода. Она принимается внутрь и в зависимости от времени ее приема и температуры оказывает на больного различное воздействие. Принятая внутрь, она вызывает раздражение рецепторов желудочно-кишечного тракта, рефлекторно влияет на центральную нервную систему. После всасывания составные элементы воды приводят к некоторым изменениям в организме, что влечет сложные, благотворно действующие последствия. При этом холодная вода, введенная в желудок, вызывает усиление секреторной деятельности, а подогретая до 40 - 45 градусов, наоборот, тормозит ее. То же самое касается времени приема. Поэтому при пониженной кислотности Минеральную воду следует пить холодную за десять-пятнадцать минут до еды. При ряде других заболеваний ее принимают теплую за час и более до еды. 
      До недавнего времени для питьевых целей использовалась подземная вода из скважины, пробуренной на территории курорта. Ее минерализация составляла 

около трех с половиной граммов на литр, состав солей близкий озерной влаге. Одновременно до настоящего времени используется и озерная, предварительно разбавленная вода. Однако из-за растущего загрязнения озера и подземных вод на территории курорта ее использовать стало сложно. В связи с этим минусинские гидрогеологи провели разведку новых источников. Месторождение минеральных вод было выявлено севернее курортной зоны, вскрыто скважиной глубиной 130 метров. По составу вода из нее сульфатно-хлоридная, в ней в значительных количествах обнаружены кальций, магний, присутствуют микрокомпоненты. Она рекомендуется для лечения заболеваний печени, желудка, желчевыводящих путей, нарушения обмена веществ, других недугов. Месторождение передано в эксплуатацию и в ближайшее время полностью покроет потребности курорта. 
      Наряду с лечебным процессом минеральная вода из этой скважины может использоваться и как столовая. Это приятный, хорошо утоляющий жажду напиток. Запасы разведанного месторождения большие, составляют более 40 кубометров в сутки, в связи с этим целесообразно, наряду с широким применением на курорте, организовать ее розлив. Производительность скважины может быть увеличена в два-три раза. 
      Наряду с этими питьевыми источниками в последнее время все шире используется и родник на юго-западном берегу озера, около тракта на Абакан, называемый чаще Ширинским. Его дебит около трех литров в секунду, вода сульфатно-натриевая, минерализация более двух граммов на литр. Она используется посетителями озера как лечебная, лечебно-столовая. 
      Купание в озере Шира разрешается с июня по август и проводится обычно в соответствии с. предписаниями врача. На озере есть оборудованный пляж с раздевалкой и душевой установкой. В зимнее время назначаются прогулки на лыжах и катание на коньках. Микроклиматические условия и довольно большое количество солнечного сияния позволяют широко применять на Шира аэрогелиотерапию. Она осуществляется под руководством врача и практически круглый год. Наибольшее количество больных на курорт поступает с заболеваниями желудочно-кишечного тракта. Это хронические гастриты, 

функциональные заболевания желудка и двенадцатиперстной кишки, воспалительные заболевания толстого и тонкого кишечника, функциональные заболевания кишечника, а также перигастриты, перидуодениты, периколиты. 
      Курорт Шира зарекомендовал себя как хороший лечебный центр органов движения. Здесь успешно поправляют свое здоровье больные полиартритами, артритами, хроническими спондилоартритами, болезнью Бехтерева, спондилитами, спондилезами, спондилоартритами, оститами, периоститами, миозитами, фибромиозитами, бурситами, а также больные с переломами, ранениями, не заживающими травмами и рядом других недугов. Общее количество излечиваемых здесь заболеваний органов движения около двадцати, эффективность лечения высокая. Значительное количество больных поступает и с заболеваниями печени, желчного пузыря и поджелудочной железы. Это хронические гепатиты, холециститы, ангиохолиты, желчехаменные болезни, включая хирургические вмешательства, дискинезии желчных путей и желчного пузыря, (хронические панкреатиты, последствия воспалительных процессов в брюшной полости, перигепатиты, перихолециститы и другие аналогичные заболевания). 
      Детский санаторий на озере Шира является специализированным лечебным заведением для детей в возрасте от семи до четырнадцати лёт. Лечение в нем осуществляется также на основе использования минеральной воды и грязей. Здесь проходят оздоровление дети с заболеваниями желудочно-кишечного тракта, печени и желчевыводящих путей. В соответствии с режимом санатория с детьми проводятся школьные занятия, спортивные мероприятия, игры, занятия в различных мастерских. Воспитательные мероприятия носят познавательный характер, они увлекательны и разнообразны и в комплексе с лечебными процедурами способствуют скорейшему приобщению больных детей к нормальному повседневному ритму жизни, отвлечению их от болезненных ощущений, скорейшему выздоровлению. Все это, в сочетании с высокими лечебными свойствами минеральной воды и грязей, способствует успешному выздоровлению детей. В отличие от курорта, санатория и баз отдыха, пребывание на Шира всех приезжающих самостоятельно в значительной мере зависит от знания местных условий, погоды, собственной предприимчивости, отношения к 'дикарям' со стороны местных властей, характера организации для них каких-то удобств, обслуживания. До сих пор помощь в неорганизованном отдыхе оказывается минимальная. Это объясняется перегруженностью курорта, и его недостаточным развитием, и необходимостью принятия в лечебном месте охранных мер, особенно защиты самого озера. 
      Все самостоятельно приезжающие устраиваются обычно на отведенных площадках непосредственно на территории курорта или около него, а также вдоль берегов озера за пределами курорта. При этом места для стоянки обычно выбираются за пределами зоны строгого санитарного режима установленной вокруг озера и обозначенной на местности. В основном такие участки находятся в западной части озерной долины, вдоль тракта на Абакан, недалеко от Ширинского источника. Здесь близко до озера, где хороший пляж, недалеко до Жемчужного. В районе озера Шира находятся еще около двух десятков пресных и минеральных водоемов. Использование некоторых из них в лечебных целях в той или иной мере тоже связано с курортом. Они неодинаковы по составу озерной воды и содержанию в ней солей, лечебных грязей, существенно отличаются природные условия озерных долин, их практическая ценность.
Утичьи озера
Используются в лечебных целях Утичьи озера. Их три, они расположены восточнее Шира в степной межгорной долине. Ближайшее и самое малое из озер, Утичье-1, удалено от курорта на расстояние 15 километров. Площадь его зеркала около тридцати гектаров. А самое крупное, озеро Утичье-3, расположено еще дальше, в двадцати двух километрах. Площадь его водной поверхности немногим больше одного квадратного километра. Берега озер пологие, ровные, на отдельных участках тонкие. Глубина изменяется от двух до четырех метров. В летнее время они хорошо прогреваются. 
      Во всех озерах вода минеральная, сульфатно-хлоридная, содержание солей изменяется от девяти до двенадцати граммов на литр. Одновременно в них обнаружено и значительное количество лечебных грязей сложного состава. Наибольшие их запасы, около 250 тысяч кубометров, сосредоточены в озере Утичье-З. Помимо курорта Шира грязи с успехом используются в ряде лечебных мест юга края. 
      В связи с высокими целебными свойствами грязей и минеральной воды эти озера используются и как 'дикие курорты'. Близко от них населенных пунктов и питьевых источников, к сожалению, нет, поэтому бытовым условиям здесь приходится уделять внимания больше. На озера ведут несколько грунтовых дорог. Наиболее удобная из них подходит с западной стороны. Расстояние от центральной усадьбы совхоза Борец, расположенного на тракте Шира - Абакан, составляет 10 километров.
Озеро Учум
Одним из наиболее известных лечебных мест Сибири, наряду с курортом Шира, является здравница на озере Учум. Озеро расположено в тридцати километрах южнее города Ужура, среди восточных отрогов Кузнецкого Алатау. Озерная долина находится в узкой, тесной горной долине. Окружающие озеро горы с северной и западной сторон подступают к его берегам вплотную сплошной обрывистой грядой. Они возвышаются над ним на 200 - 250 метров. И лишь в восточной стороне озера долина более пологая, постепенно переходящая в холмистую, мелкосопочную степь. 
      Озеро имеет овальную форму. Площадь его водной поверхности превышает четыре квадратных километра. Берега на большем протяжении песчано-щебенистые, в восточной стороне на отдельных участках заболоченные. Дно пологое, максимальная глубина в центральной части составляет около шести с половиной метров. Около берегов оно преимущественно песчаное, на глубине повсеместно покрыто илистыми отложениями. 
      Своеобразна природа озерной долины. Здесь можно увидеть голые угрюмые скалы, каменистые склоны, березовые колки, смешанные лиственично-сосновые и березовые леса на горах, степные участки. А по южному и северному берегам выросли и заметно изменили окрестности озера красивые, лесозащитные полосы из лиственницы, сосны, березы. Осадков в данном районе выпадает обычно довольно много, из-за чего в окружающих лесах травяной покров пышный и разнообразный, много различных цветов. Как лечебное место Учум тоже известен с глубокой древности. Более широко его целебные свойства стали использовать в практических целях с конца прошлого века. Впервые медики обратили внимание и описали его в 1892 году. Тогда же было отмечено, что наряду с минеральной озерной водой в _целебных целях больным следует использовать и озерные грязи, в которых содержится сероводород. С начала нашего века наряду с водой и грязями из озера для питьевых целей начала использоваться и минеральная вода из двух родников, расположенных на южном и юго-восточном берегах. Эти родники были открыты больными и использовались долгое время с большим успехом: воду из них называли 'местным нарзаном'. 
      Как курорт здравница на Учуме была открыта в 1925 году. Несмотря на трудности того времени, он быстро стал популярен, его охотно посещали больные. Тем не менее, он начал заметно строиться лишь с начала тридцатых годов. К настоящему времени здесь вырос современный, обустроенный, многопрофильный лечебный центр. Ежегодно его посещают более девяти тысяч больных, Это жители Красноярского края, других районов Сибири и Урала. Основную целебную ценность курорта представляют его озерная и подземная минеральная вода, а также лечебные грязи. По составу озерная вода сульфатно-хлоридная, натриево-калиевая, щелочная. В ней присутствует и ряд других соединений, в том числе соли кальция, магния, кремниевой кислоты. В значительных количествах, достигающих 200-600 миллиграммов в литре воды, в придонном слое присутствует сероводород. Из микроэлементов спектральными анализами в озерной воде, особенно в природной рапе, обнаружены медь, цинк, кобальт, барий, марганец, свинец, ванадий, хром, титан, стронций, серебро. Содержание солей в озерной влаге непостоянное, за многолетний период оно изменялось обычно от 20 до 35 граммов на литр. В последние годы минерализация снизилась и чаще не превышает 20 граммов. Это объясняется увеличением размеров озера, его опреснением. В течение года наиболее низкая минерализация воды отмечается в начале лета, наиболее высокая весной, перед интенсивным снеготаянием. Величина годового колебания достигает трех-четырех граммов на литр. По площади содержание солей меняется на небольшую величину, а вот с глубиной ее изменения значительно выше, чем по озерам Шира и Тагарское. Так, по данным анализов, соленость воды у дна в центральной части озера почти в два раза выше, чем у поверхности. Общий объем целебной влаги составляет около 26 миллионов кубометров. 
      В 1960 году на территории курорта были пробурены две глубокие скважины, вскрывшие самоизливающуюся минеральную подземную воду. По составу она сульфатная, натриевая, содержание солей составляет около шести граммов на литр. В ней присутствуют также калий, алюминий, железо, соединения хлора, брома, фтора, кремниевой кислоты. Вода из подземных источников прошла многолетнюю проверку и с успехом применяется как питьевая для лечения целого ряда внутренних заболеваний. Запасы ее большие и обеспечивают все потребности здравницы с учетом ее перспективы. 
      Грязи являются тоже одним из важнейших лечебных факторов озера в течение всего периода его использования. Впервые они были изучены в конце двадцатых годов учеными и специалистами при комплексной оценке лечебных свойств озера. Мощность грязевой залежи неодинакова. Наибольшая она в центральной части озера, где достигает 1,6 метра, с уменьшением глубины ее мощность постепенно снижается до 10-20 сантиметров. На большей части дна, озера вдоль южного берега она отсутствует вообще. По составу грязь обычно однородная, черного цвета, бархатисто-маслянистая, мягкая на ощупь, эластичная, легко намазывается и смывается. Запах ее резкий, сероводородный, объемный вес небольшой, около 1.37, засоренность частицами диаметром более 0.25 миллиграмма тоже небольшая - всего 0.76 процента. Химический состав лечебных грязей сложный. Согласно анализам грязевого раствора в нем обнаружены сульфаты кальция и натрия, углекислый кальций и магний, хлористый натрий. Присутствуют также органические вещества, железо, марганец, медь, свинец, ванадий, титан, ряд других микроэлементов. Характерно высокое (до трех граммов на литр грязевого раствора) содержание сероводорода. 
      По своим лечебным свойствам наибольшую ценность, по мнению врачей и ученых, представляет нижний слой залежи в центральной части озера. Это наиболее древние иловые озерные отложения высококоллоидные, а вследствие этого обладающие высокой гидрофильностью, теплоемкостью, теплоудерживающей способностью, оказывающие при их использовании сильное стимулирующее влияние. Развиты они на площади около 1,9 квадратных километража общие запасы лечебной грязи хорошего качества большие, составляют около пяти миллионов кубометров. По мнению ряда, ученых Сибири, они по качеству не уступают известным лечебным грязям Черноморского побережья - Сакам, Одесским лиманам. По единодушной оценке специалистов, курорт на озере Учум является высокоэффективным бальнеологическим и грязелечебным центром для лечения нервной системы, органов пищеварения, органов движения и ряда других менее распространенных заболеваний. Организация работы на нем и применение минеральной воды, грязей во многом схожи с курортом Шира. 
      Наибольшее количество больных поступает сюда с заболеваниями нервной системы - радикулитами, полирадикулитами, плекситами, невритами, артрозами различной локализации. Кроме них, исцеляются больные с последствиями травм периферической и центральной нервной системы. Эффективность лечения весьма высокая. Значительное количество больных исцеляется на Учуме и от болезней желудочно-кишечного тракта. Еще не так давно заболевания органов пищеварения относились к противопоказанным для лечения на курорте. Многолетними исследованиями медиков доказано, что лечение больных с этими недугами учумскими минеральными водами в комплексе с другими курортными факторами является достаточно эффективным. Это позволило включить заболевания органов пищеварения в число показанных на курорте. И сегодня почти каждый четвертый из приехавших больных страдает болезнями органов пищеварения - хроническими гастритами, язвенными болезнями желудка и двенадцатиперстной кишки, функциональными заболеваниями желудка и кишечника, хроническими воспалительными заболеваниями толстого и тонкого кишечника, болезнями оперированного желудка и двенадцатиперстной кишки. Как и на Шира, на Учум поступает большое количество пациентов с заболеваниями органов движения. Чаще это больные, страдающие полиартритами ревматического, ревматоидного, инфекционного, травматического и возрастного происхождения, а также заболеваниями позвоночника - болезнью Бехтерева, спондилоартрозом и остеохондрозом. 
      Среди менее распространенных заболеваний на курорте осуществляется лечение гинекологических и урологических болезней, заболеваний кожи, обмена веществ, эндокринных желез, печени и желчных путей, хронических гепатитов, холецистита, ангирхолита, желчнокаменных болезней, последствий воспалительных процессов в брюшной полости. 
      Из гинекологических заболеваний на курорте успешно исцеляются больные, страдающие хроническими метрогэндометритами, девиацией матки, воспалительными заболеваниями придатков матки, а также бесплодием, функциональной недостаточностью яичников. Заслуживает внимания и опыт лечения на Учуме больных с заболеваниями кожи - экземами, различными формами псориаза, зудящими дерматозами, гиперкератозами, себореей. Согласно наблюдениям у подавляющего большинства людей, страдающих этими недугами, к концу курса лечения, как правило, наступает значительное улучшение. 
      В числе урологических заболеваний на Учуме лечат хронические простатиты, везикулиты, фуникулиты, эпидимиты, каверниты, а среди болезней обмена веществ и эндокринных желез - ожирение, мочекислый диатез, оксалурию, фосфатурию. Кроме указанных основных групп больных, на курорте в небольшом объеме лечатся больные с заболеваниями органов кровообращения - пороками сердца, кардиосклерозом, гипертонической болезнью, хронической венозной недостаточностью конечностей, нарушением обмена веществ и глаукомой. 
      Как и на Шира, летом на Учуме много отдыхающих и без путевок. Добираются до озера обычно своим или рейсовым транспортом, а также по железной дороге до станции Учум, от которой до курорта шестнадцать километров. Располагаются эти отдыхающие в основном на северном и северо-западном берегу озера, у подножия горной гряды. Здесь имеется охранная зона, где запрещено нахождение транспорта, устройство стоянок, засорение. Ширина этой зоны составляет двести метров, имеются подъездные пути, много удобных пляжей. В теплые летние дни здесь собирается более тысячи человек, разбиваются палаточные городки. Способы лечения каждый подбирает себе сам. Здесь же устраиваются примитивные грязевые ванны. Но наиболее популярно купание в хорошо прогреваемой озерной воде. 
      Какого-либо обустройства для приезжих на Учуме пока нет. Все необходимое отдыхающие чаще привозят с собой или пользуются услугами поселка при курорте, который в последние десятилетия заметно расширился, благоустроился. Здесь же, на курорте, запасаются и питьевой минеральной водой, которая из скважины изливается непрерывно. 
      Озеро Учум защищено от господствующих западных ветров высокой грядой, что создает в его долине свои микроклиматические особенности. Летом здесь обычно тихо, много солнечных часов, часты жаркие, знойные дни. За ночь горная долина заметно охлаждается, иногда выпадает роса, долину наполняет туман. Но взошедшее яркое солнце вновь все быстро согревает, и вновь повисает палящий зной. Одним из любимых занятий отдыхающих на озере являются прогулки по окрестностям. При этом чаще всего совершаются восхождения на гору Маяк, расположенную в километре юго-западнее его. На ее вершину ведут две тропы. Одна из них более короткая, каменистая и крутая, начинается от поселка курорта. Другая, более пологая, петляющая по гребню горной гряды, как-то незаметно подходит к ней с севера. 
      С вершины семисотметровой горы, возвышающейся над озером на 340 метров, открывается красивая панорама курортной зоны. Внизу хорошо видны все озеро, лечебные корпуса и поселок, озерная долина, противоположная часть которой уходит к дальним безлесым степным сопкам. И тут же, в сотне метров на западном склоне горы, начинается и уходит вдаль настоящий лиственнично-березовый лес с пышной, яркой зеленью. 
      Есть у этого своеобразного целебного уголка края и свои беды. Они, в общем-то те же, что и на озере Шира, других минеральных источниках. В первую очередь это касается сохранения чистоты водоема, его природного режима, водного баланса, который интенсивно нарушается. И, конечно же, необходимо обустройство курортной зоны на том более высоком уровне, который она, несомненно, заслуживает.
Озеро Беле
Озеро Беле - самый большой минеральный водоем края и всей Восточной Сибири. Оно расположено в восьми километрах севернее озера Шира, в широкой межгорной долине - всхолмленной, безлесной, степной, в южной части она в значительной мере распахана. Окружающие горы превышают озеро на 150-220 метров. Северный берег на некоторых участках каменистый, обрывистый. Озеро состоит из двух плесов, соединенных между собой протокой. Западная половина, называемая иногда Беле Большое, имеет площадь зеркала около 52 квадратных километров, наибольшая глубина здесь 29 метров. Озере получает питание за счет атмосферных осадков и под- земных источников, а также за счет стока речки Туим. Озеро сточное, излишки воды из него перетекают по неширокой протоке в расположенную рядом восточную половину - Беле Малое. Площадь его зеркала 26 квадратных километров, наибольшая глубина 46 метров, оно не имеет стока. 
      Режим Беле сильно переменчив и зависит в основном от количества атмосферных осадков и величины стока речки Туим. По архивным данным, например, в засушливом 1908 году озеро сильно уменьшилось в размерах, разделилось на два самостоятельных водоема, а протока пересохла вообще. Позже, когда количество осадков заметно увеличилось, они объединились в один общий водоем площадью около 80 квадратных километров. В дальнейшем значительные подъемы и спады уровней озер происходили еще трижды. В настоящее время плесы с помощью протоки вновь соединились, уровни между ними сравнялись, образовав единый водоем. 
      По составу озерная вода сульфатно-хлоридная натриево-магниевая. Ее минерализация по площади изменяется от девяти до четырнадцати граммов на литр воды, причем в восточной половине она несколько выше. Заметно увеличивается минерализация и с глубиной. По характеру среды вода щелочная. 
      Несмотря на повышенную минерализацию озерной влаги в Беле издавна водилась, хотя и не в большом количестве, рыба - в основном окунь. Наиболее благоприятные для нее условия были в западной половине, где опресняющее влияние оказывала речка Туим. В послевоенный период неоднократно, но без заметного успеха, зарыблялось лещом, сигом, пелядью. В настоящее время довольно успешно здесь разводят форель, кету. Официальный владелец водоема Абаканский рыбозавод считает это дело перспективным и выгодным, планируется его дальнейшее расширение. 
      В последние годы на берегах озера в теплые летние дни появляется все больше любителей отдыха. Их влекут сюда целебная минеральная вода, являющаяся аналогом ширинской, обилие солнца, своеобразная природа горностепного края. Останавливаются обычно на просторном, пока еще чистом, более живописном северном берегу. Здесь много песчаных, песчано-гравийных пляжей, очень удобных мест для купаний. Впечатляет и само озеро. 
      В летний солнечный день просторная озерная долина быстро наполняется ярким светом, палящим зноем, здесь становится душно, тихо и глухо. Застывают неподвижные степные ирисы, разбросанные повсюду высокие кусты полыни, типчака и ковыля. Изредка из степи набежит легкий ветерок, всколыхнет их и вновь заспешит к дальним сопкам. Почти не слышно голосов птиц, насекомых. Даже неутомимый жаворонок взлетает редко и, едва исполнив две-три трели, тут же садится. Лишь высоко в небе, наслаждаясь полетом, парит коршун. 
      Разомлело под палящим солнцем и озеро. Его просторная, светлая, ровная поверхность теряется в дымке горизонта. Оно лениво, едва заметно перекатывает свои воды, играет изумрудными, голубыми и серыми красками. Теплая вода кажется парной, а купание в ней особенно приятное. В такое время наиболее полно ощущаются приволье, тишина, покой, своеобразие и неброская красота этого уголка. А безмятежные степные просторы с каменистыми грядами, поросшие яркой зеленью влажные низины, ровные ковыльные участки с бесчисленными древними курганами открывают какой-то новый мир и на время отодвигают наши извечные повседневные заботы и тревоги куда-то на второй план. 
      Добраться до Беле, расположенного рядом с трактом Новоселово - станция Шира, несложно. Вокруг водоема проложено много грунтовых дорог, А вот каких-либо бытовых удобств в этих безлюдных местах нет, и все необходимое приходится привозить с собой. При всех этих издержках впечатление от пребывания здесь остается неизменно хорошим. Особенно нравятся такие места любителям уединения, более близкого общения с природой. 
      К сожалению, истинной ценности этого минерального озера мы до сих пор не знаем. Озеро еще очень слабо изучено, до настоящего времени не было детальных промеров его глубины, а отдельные замеры разных исследований дают неоднозначные результаты. Не исключено, что его строение сложное. Ведь Беле тектонического происхождения. В далекие от нас геологические эпохи мощный разлом земной коры разорвал здесь толщу пород, сместил часть из них, а в возникшем углублении за счет поверхностных вод и влаги из глубоких недр земли образовалось озеро. И кто знает, каковы состав и ценность, подземных источников? Кроме того, минерализация воды с глубиной возрастает, и в придонной части должна быть рапа высокой концентрации, богатая микрокомпонентами, сероводородом, бромом. А ведь это очень ценные в бальнеологическом отношении минеральные воды, которых в Хакасии очень мало или вообще нет. 
      В озере, безусловно, есть и лечебные грязи, которые, по аналогии с озером Шира, сформировались на протяжении тысячелетий и из-за особенностей накопления должны быть высокого качества. Этот вопрос для будущего целебного водоема тоже имеет большое практическое значение. Добычу юс, как и озерной рапы, можно организовать, например, зимой со льда. Увы, и в этом самом богатом по объему минеральной целебной влаги водоеме региона, имеющем запасы около 

полутора кубических километров, сегодня уже не все так хорошо, как хотелось бы. Это касается загрязнения Беле, особенно водами речки Туим, все более интенсивным освоением озерной долины. Нет у этого, несомненно перспективного минерального источника, и продуманного плана его рационального использования.

Озеро Тус
Среди минеральных водоемов края своеобразным лечебным местом является озеро Тус. Оно расположено в тридцати километрах севернее станции Шира, среди холмистой безлесной степи северной части Хакасии. Озерная долина сухая, каменистая. С западной стороны к Тусу вплотную подходит горная гряда, превышающая зеркало воды на 140 метров. С остальных сторон долина пологая, открытая. Озеро неправильной, изогнутой формы. Его площадь около полутора квадратных километров, наибольшая глубина четыре с половиной метра. Дно пологое, в западной части озеро более глубокое. 
      Главной особенностью Туса является очень высокая минерализация его воды. Она составляет 110-120 граммов на литр, а в придонной части еще выше, до 155 граммов. Это практически рассолы, каких в крае больше нет. По составу озерная вода сульфатно-хлоридная, магниево-натриевая, щелочная. В ней обнаружен ряд микрокомпонентов, других минеральных соединений. 
      Дно озера почти на всей площади песчаное. Лишь вдоль северо-восточного и юго-западного берегов прослеживаются небольшие залежи донных илов. Их ширина примерно сто метров, мощность отложений не превышает половины метра. Донные отложения сильно засорены песком, поэтому их лечебные свойства невысокие. Отдыхающие их применяют ограниченно. 
      В практических целях Туc используется с середины XVIII века. Оно служило источником добычи соли. Долгие годы соль из озера в губернии пользовалась широким спросом. Называлось озеро до начала нашего века Минусинским, принадлежало казне, охрану его осуществляли казаки, жившие в возникшей рядом станице. Ныне это село Соленоозерное, расположенное в четырех километрах 

западнее, на берегу Белого Июса.      
 Добыча соли на озере прекратилась полностью уже в послевоенное время, когда его размеры значительно увеличились, и минерализация воды понизилась. На долгие годы об этом минеральном водоеме забыли, лишь в летнее время его иногда посещают местные жители. 
      Вновь Тус привлек внимание уже в середине восьмидесятых годов, когда на его берегах количество отдыхающих стало увеличиваться. Наряду с отдыхом озеро стало и лечебным местом. В жаркие дни, когда чистая, прозрачная соленая вода хорошо прогревается, купание в озере очень приятно, к тому же из-за очень высокой плотности озерной влаги плавать здесь легко. 
      По заключению ученых, озеро Тус благоприятно для лечения заболеваний опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистой системы, нервной системы, болезней суставов и обмена веществ, гинекологических заболеваний. В озерной воде рекомендуется купать детей при рахите, аденопатии, слабости, истощении. При этом озерную влагу, как и по озеру Алтайскому, следует разбавлять до 60-80 граммов на литр, сделать это в засушливой, лишенной пресных источников озерной долине довольно сложно, однако такие ванны медиками признаются наиболее эффективными. 
      Добираются до Туса обычно по тракту Ачинск - Абакан, который проходит мимо Соленоозерного. От тракта до северного берега озера около двух километров, В последние годы многие отдыхающие наряду с пребыванием на Тусе все чаще останавливаются на соседнем озере Киприно. Этот небольшой, длиною немногим менее километра, округлой формы водоем, расположен в шести километрах юго-западнее Туса, тоже рядом с трактом. Минерализация его воды невысокая, в нем водятся карась, окунь, его берега удобны для купаний. Поэтому посетители водоемов нередко, располагаясь на южном берегу озёра Киприно, на Тус ездят лишь для принятия целебных процедур.

                                3.2.Санатории республики Хакасия
Санаторий-профилакторий "Саянская Благодать" - Расположение и описание: санаторий "Саянская Благодать" находится в тихой части небольшого городка - Абаза. Один из самых дальних уголков Хакасии. Среди гор, покрытых темнохвойным лесом, на берегу реки Абакан. Кругом кедр, брусничник, мох, воздух пьянит ароматом. Дети принимаются с родителями. Питание: лечебное диетическое по назначению врача. Медицинский профиль: лечебно-профилактический. Виды лечения: заболевания сердечно-сосудистой системы, костно-мышечной системы и соединительной ткани (вне обострения), центральной нервной системы, периферической нервной системы (вне обострения), органов пищеварения, уха, горла, носа (вне обострения), периферических сосудов, гинекологические заболевания (вне обострения), органов пищеварения, кожные заболевания, болезни органов дыхания. Лечебная база: фитопаросауна, фитоингаляции, втирание травных бальзамов, грязелечение, водолечение, ванны, лазеротерапия, электросветолечение, массаж, иппотерапия (катание на лошади), кишечное мониторирование (очищение кишечника), фитобочка по методу Прасковьи, массаж, физиотерапия, стоматологическая помощь. Противопоказания: онкологические заболевания, органов кроветворения, гипертоническая болезнь III стадии, декомпенсированные пороки сердца, хронический нефрит, туберкулез, острые воспалительные процессы. Номерной фонд: 100 мест, номера двух и трехместные, номера категории «полулюкс» - санузел с душем, категории «люкс» - санузел с душем и ванной, телевизор, холодильник. Инфраструктура: дискотека, караоке, домашний кинотеатр, бассейн и мини-бассейн для детей, тренажерный залы, бильярд, теннис, группа-здоровья, спортзал, сауна. 
Санаторий-профилакторий "Кедр" - Расположение и описание: санаторий-профилакторий расположен в 220 километрах от республиканского центра Хакасии, города Абакана, в живописном среднегорье кузнецкого Алатау в поселке Вершина Тёи. Если вам нужно уединение на краю света, в окружении нетронутой девственной тайги, если вам необходим воздух горного целительного сибирского кедрового леса и вас прельщают нетронутые первозданные красоты. Если вы хотите попробовать себя в роли олимпийского чемпиона и встать на лыжи в тех местах, где весь цвет лыжного российского спорта вот уже более 30 лет проводит свои сборы. Если вы желаете побаловать себя здоровой пищей, приготовленной руками искусных мастеров. Если у вас есть желание всей семьёй или с друзьями подарить себе несколько радостных дней вдали от городской суеты - с походами в горы, занятиями в тренажерном зале, катанием на лыжах и санях по заснеженной тайге, посещением русской бани, игрой в профессиональный бильярд, пикником на свежем воздухе и вечерней дискотекой. Вы обязательно должны побывать в санатории-профилактории посёлка Вершина Тёи, который расположен недалеко от тех мест, где по-прежнему проживает известная Агафья Лыкова. Медицинский профиль: лечебно-профилактический. Лечебная база: уникальное сочетание природно-климатических условий среднегорья и чистейшего горного, таёжного воздуха, а также здоровое и вариативное питание, которое обеспечивают мастера, занимающиеся подготовкой поваров, кондитеров и технологов (по профилю Профессионального Лицея № 2) способствуют оздоровлению организма. Кроме того, в санатории-профилактории имеется диетсестра, которая организует не только диетическое питание, но и назначит фитотерапию. Номерной фонд: санаторий-профилакторий располагает возможностью одновременного размещения 96 отдыхающих, из них: · 78 человек - в двухместных номерах на 3 и 4 этажах. В каждом номере располагается 2 кровати, 2 прикроватные тумбочки, 1 шифоньер, раковина для умывания. Раздельные туалетные комнаты на каждом этаже. · 18 человек - в номерах «люкс». Номер состоит из двух смежных помещений, туалетной и душевой комнат. В номере располагается 2 кровати, 2 прикроватные тумбочки, 2 кресла, стол, шифоньер, телевизор. Инфраструктура: имеется уютная столовая на 96 посадочных мест. Санаторий-профилакторий располагает своим зубопротезным кабинетом. В жилом корпусе на первом этаже имеются душевые и сауна. Кроме того, санаторий-профилакторий располагает большим актовым залом, бильярдной, русской баней. В холле первого этажа установлен таксофон.
ЗАО "Курорт озеро Шира" - Расположение: Северная часть Минусинской котловины, 160 км от г. Абакана. Условия проживания и быта: Корпуса (1,2,3-х местные благоустроенные номера), летние деревянные домики. Бассейн, сауна. Курорт располагает хорошо оснащенной лечебно-диагностической базой - клиническая, биохимическая лаборатория, рентгенологический, УЗИ кабинеты, ванное и грязевое, физиотерапевтическое отделения, стоматологический, зубопротезный и косметический кабинеты, иглорефлексотерапия и фиброгастрокопия, кабинеты психотерапии, лечебной физкультуры, массажа. Количество смен: Круглогодично, курс лечения 21-24 дня. Показания для лечения: Основные лечебные факторы курорта являются минеральная вода, с концентрацией солей 17-20 г/литр, лечебная иловая грязь. Болезни органов пищеварения - желудка, печени, поджелудочной железы, кишечника (хронический гастрит, язвенная болезнь желудка и двенадцати перстной кишки в фазе ремиссии, хронический колит, энтероколит, болезни оперированного желудка, желчнокаменная болезнь, хронический гепатит, холецистит, холангит, панкреатит. Гинекологические болезни - бесплодие на фоне воспалительных заболеваний матки и труб, хронический метрит, параметрит, пельвеоперитонит хронический, болезни костно-мышечной системы - артрит, полиартрит, последствия переломов, болезни кожи - псориаз, крапивница, экзема, болезни нервной периферической системы - полиневрит, полирадикулоневрит, ишиас, последствия травмы нервных стволов, заболевания глаз - глаукома. Противопоказания: С заболеванием сердечно-сосудистой системы (инфаркт, стенокардия, гипертоническая болезнь), заболеваниями почек, острыми инфекционными, психическими заболеваниями, эпилепсией, болезнями крови, злокачественными новообразованиями. 

Санаторий "Туманный" - Расположение и описание: п. Туманный, озеро Дикое. Дикоозерное месторождение радоновых вод средней концентрации 154 нКи/л (минеральная вода, содержащая инертный газ радон). Радоновые ванны - визитная карточка санатория, которые оказывают влияние на состояние системы кровообращения: улучшают метаболические процессы в миокарде, функциональное состояние сердца, ускоряются восстановительные процессы в костной, мышечной ткани, в нервных волокнах, противовоспалительное действие, нормализует обмен углеродного, белкового, жирового обмена. Условия проживания и быта: Трехэтажный лечебный корпус соединен со спальным корпусом теплым переходом, номера - одноместные, есть и семейные (каждый номер имеет ванную или душевую комнату), спутниковая антенна, библиотека, спортивное оборудование, танцевальный зал, сауна с бассейном. Показания для лечения: Заболевания опорно-двигательного аппарата (артриты, артрозы) в фазе ремиссии или минимальной активности процесса, заболевания нервной системы (неврастении, шейно-плечевые, пояснично-крестцовые радикулиты), заболевания системы кровообращения, водолечение органов пищеварения, дерматологических заболеваний. Физиотерапия, массаж (ручной, вакуумный), ингаляции, фитотерапия, лечебная физкультура, спелеотерапия, грязелечение. Провопоказания: Острое течение или фаза обострения заболеваний, при инфекционных, онкологических и психозаболеваниях, болезни крови и почек.
                        3.3.Перспективы развития туризма в республике Хакасия
У Хакасии есть все шансы стать перспективным регионом. Республика войдёт в программу «Стратегического развития Сибири 2020». Таковы итоги поездки руководителя парламента Владимира Штыгашева в Иркутск. Где на минувшей неделе состоялось выездное совещание Секретаря Совета Безопасности России Николая Патрушева. 
   Напомним, руководители исполнительных и законодательных органов власти сибирских регионов обсуждали вопрос о создании опытной модели комплексного развития территорий Российской Федерации на примере Сибирского Федерального округа. Говоря о Хакасии, глава парламентского корпуса подчеркнул, республика - благоприятная территория для вложения инвестиций. Сельское хозяйство, туризм (в том числе экологический и археологический и лечебно-оздоровительный), промышленная, горно-металлургическая, угольная индустрии. 
   «Я отметил на совещании, что только в прошлом году Хакасия добыла 13, 5 миллионов тонн угля. И это очень высокий показатель. Мы стали 4-м регионом в стране по добыче каменного угля. Сегодня Хакасия, по сути, является монополистом по производству фольги и ферромолибдена. А для перспективного развития республике необходимо лишь систематизировать работу всех отраслей. Конечно, создавая модель развития каждого региона сибирского округа, мы учли не только возможности собственных бюджетов, но и дополнительную помощь из российской казны, а так же вложения бизнес - структур», - резюмировал Владимир Штыгашев. 
   На корректировку своих предложений по развитию Сибири участникам совещания отведено некоторое время, после чего модель развития каждой территории должна предстать на рассмотрение федеральному центру, в частности, Президенту и Правительству Российской Федерации
















                                    

                                                   Заключение             
Безусловно в мире есть много мест где люди могут поправить свое здоровье. В Европе это: Франция, Италия, Германия, Австрия, Швейцария, Венгрия, Чехия, Словакия, Словения, Хорватия, Болгария, Польша. Большой популярностью пользуются курорты Израиля, Иордании, Туниса, spa центры Испании, Египта и Турции. Юго-Восточная Азия предлагает туристам  тайский массаж, индийскую аюрведу, тибетскую и китайскую медицину. Ресублика Хакасия со своими удивительными лечебными озерами ничем не уступает всем этим странам . Природа подарила  Хакасии способность лечить людей минеральной водой и целебной грязью. Знаменитым далеко за пределами Сибири озером, которое по своим лечебным свойствам ничуть не уступает знаменитому Мертвому морю Израиля, является озеро Тус. Целебные воды озера Шира, на берегу которого находится один из старейших курортов «Озеро Шира», известны уже более ста лет. Шира – одно из 4-х в мире озер, где в естественном виде содержится глауберова соль, серно-кислая магнезия.
Хакасию называют сибирской Швейцарией с её историческими и природными богатствами. Красота этих мест покоряет каждого, кто приезжает сюда. Услышанные здесь удивительные легенды и сказания, которыми богата эта земля, гостеприимство здешних людей, знакомство с историей, общение с живописной природой, отдых на целебных озерах навсегда оставят свой след в сердцах у тех, кто хоть однажды побывает на древней и вечно юной Хакасской земле.
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