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1. Права платників податків та зборів
Статтею 67 Конституції України чітко визначено обов’язок кожного громадянина України сплачувати податки і збори в порядку і розмірах, встановлених законом.
Але поряд з цим обов’язком платники податків – громадяни України, підприємства, установи та організації наділені певними правами, які дозволяють цивілізовано спілкуватися з працівниками податкових органів: оскаржувати у разі незгоди їхні рішення щодо застосування фінансових санкцій та адміністративних стягнень, отримувати консультації з питань оподаткування, спілкуватися з керівними працівниками податкових органів різних рівнів тощо. 
Відповідно до статті 4 Закону України „Про систему оподаткування” платниками податків   і   зборів  (обов'язкових  платежів)  є юридичні і фізичні  особи,  на  яких  згідно  з  законами  України покладено   обов'язок  сплачувати  податки  і  збори  (обов'язкові платежі).
В статті 10  Закону „Про систему оподаткування” визначаються права  платників  податків і зборів (обов'язкових  платежів). Відповідно до зазначеної статті платники податків  і  зборів  (обов'язкових  платежів)  мають право:
1. подавати  державним  податковим  органам   документи,   що підтверджують  право  на  пільги  щодо  оподаткування  у  порядку, встановленому законами України;
2. одержувати   та   ознайомлюватися   з   актами  перевірок, проведених державними податковими органами;
3. оскаржувати   у   встановленому  законом  порядку  рішення державних податкових органів та дії їх посадових осіб.
Нижче приводиться перелік законодавчих та нормативних актів, що регламентують права платників податків у взаємовідносинах з податковими органами. 
· Конституція України (ст.40); 
· Закон України від 02.10.96р. №393/96-ВР “Про звернення громадян” (із змінами і доповненнями); 
· Закон України від 24.12.93 р. № 3813-XII “Про державну податкову службу в Україні” зі змінами і доповненнями (статті 12, 13,14,25); 
· Указ Президента України від 23.07.98 р. № 817/98 “Про деякі заходи з дерегулювання підприємницької діяльності”; 
· Кодекс України про адміністративні правопорушення; 
· Інструкція про порядок застосування та стягнення фінансових санкцій органами державної податкової служби, затверджена наказом Мінфіну України та ДПА України від 20.04.95 р. за №28 та зареєстрована в Мінюсті України 06.05.95 р. №127/663 (із змінами і доповненнями); 
· Положення про порядок розгляду скарг платників податків органами державної податкової служби, затверджене наказом ДПА України від 03.03.98 р. №93, зареєстроване в Мінюсті України 17.03.98 р. за №176/2616; 
· Інструкція про порядок вилучення посадовими особами органів державної податкової служби України у підприємств, установ та організацій документів, що свідчать про приховування (заниження) об’єктів оподаткування, несплату податків та інших платежів, затверджена наказом ДПА України від 01.07.98 №316; 
· Рекомендації щодо застосування адміністративних стягнень за порушення законодавства про оподаткування, розроблені Мінфіном України та Головною Державною податковою інспекцією 22.03.94 р. №04-115/10-1018. 
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