


Лондон является столицей Великобритании, ее политический, экономический и культурный центр. Лондон древнейший город. Ему более, 20 веков. Население Лондона, в том числе его пригородах более десяти миллионов человек. Лондон является одним из крупнейших городов в мире и самый крупный город в Европе. Он расположен на берегу реки Темзы, недалеко от ее устья. Благодаря своему географическому положению Лондон превратился в важный морской порт. Лондон тянется на протяжении почти 30 км с севера на юг и на 30 км с востока на запад. Река Темза делит город на две большие части - Вест-Энд и Ист-Энде. Лондон состоит из четырех важных частей: Вест-Энд, Ист-Энд, Сити и Вестминстер. Небольшая часть города Лондона - только одна квадратная миля в области - это финансовый и деловой центр страны.Сдесь есть много различных банков и офисов. Это древняя часть Лондона. Большинство улиц узкие и движение идет медленно.

Одина из величайших английских церквей - St. Paul's Cathedral - здесь. Она была разработана и построена выдающимся английским архитектором Кристофером Рено в 1710 году. Внутри St. Paul's Cathedral мы найдём памятники, возведенные для многих генералов и адмиралов. Нельсон также похоронен здесь. Недалеко находится Вестминстерский - административный центр Лондона. Здание Парламента находится тут же. Это место британского правительства. Здание очень красиво с его двумя башнями и большими часами называющимися Биг Бен. Вестминстерское аббатство, где королей и королев венчают напротив здания парламента. Это старинное здание было основано в одиннадцатом веке, хотя оно было разрушено вновь и построено несколько раз. Многие известные люди похоронены здесь, среди них Ньютон, Дарвин, Диккенс и Киплинг. West End является частью Лондона, где живут богатые люди. Красивые дома, широкие улицы, многочисленные парки находятся в этой части столицы. Лучшие кинотеатры, театры, концертные залы, известные магазины, комфортабельные отели, рестораны, большой музей, расположены здесь. Самый красивый парк Лондона - Гайд-парк - в этом районе тоже.


[bookmark: _GoBack]Ист-Энд является беднейшей частью Лондона. Он включает в себя порт, доки протяженностью в мили и крупных промышленные районы, которые зависят от судоходства. Сдесь живут как рабочие, так и безработные. Здесь есть не красивые здания и парки, улицы узкие. Ист-Энд непривлекательный, но он очень важен в торговле страны. Лондон славится своими выдающимися достопримечательностями. Есть много архитектурных, художественных и исторических памятников в Лондоне, таких как Британский музей, Тауэр, Национальная галерея, Букингемский дворец, Нельсон колонки и многих других ERS . Тысячи туристов со всех концов мира приезжают в Лондон, чтобы полюбоваться его сокровищами искусства.
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