











СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ И КООРПЕРИРОВАНИЕ ПРОИЗВОДСТВА В МИРОВОМ ХОЗЯЙСТВЕ


Введение

Мировое хозяйство - сложный механизм, быстро изменяющийся в соответствии с мировой экономической конъюнктурой. Динамика мирового развития определяется изменением доли отдельных государств или групп стран в производстве мирового валового внутреннего продукта, темпов роста экономики. Все большую экономическую власть в мировом хозяйстве приобретают транснациональные корпорации, которые, с одной стороны, способствуют интернационализации хозяйственной жизни, с другой -укреплению мощи национальных государств.
Специфика мирового хозяйства и соответственно мирохозяйственных связей определяется тем обстоятельством, что эти отношения осуществляются через государственные границы и предстают в качестве международных экономических отношений.
Создавая благоприятные условия для расширения масштабов производства однородной продукции, увеличивая серийность выпускаемых изделий, т.е. способствуя повышению уровня специализации производства мировой рынок тем самым создает предпосылки для роста эффективности общественного производства. Интернационализация производственного процесса производства, международное переплетение капиталов, создание совместных предприятий и организаций для решения научных, технических и производственных проблем свидетельствуют о глобализации мирового хозяйства.
Транснациональный капитал действует за пределами государств происхождения, широко используя сравнительные преимущества в размещении производственных сил. Транснациональные банки и транснациональные компании превратились в основной структурообразующий элемент мирового хозяйства.


I. Международная специализация производства

Международная специализация производства - форма разделения труда между странами, при которой на длительное время происходит концентрация выпуска однородной продукции в рамках страны (группы стран) с целью создания предприятий оптимального размера с высоким уровнем техники и технологии, снижения ее себестоимости и повышения качества. В результате растет взаимозависимость и взаимодополняемость национальных экономик.
Специализация, протекающая как на межотраслевом, так и на внутриотраслевом уровне, может осуществляться стихийно или быть согласованным, скоординированным процессом.
Степень международной специализации отражает соответствующий коэффициент:
КСпец = Удельный вес товара (товарной группы) в национальном экспорте/Удельный вес товара (группы) в мировом экспорте
Исторически первой разновидностью специализации была предметная (расцвет 1950 - 1960 г.г.). Она происходила в рамках первичных отраслей и предполагала, что производители сосредоточивали свои усилия на впуске завершенных продуктов, имеющих полностью пригодную для конечного потребления форму.
Внутриотраслевая предметная форма и соответствующий обмен товарами - аналогами с различающимися потребительскими характеристиками получила свое развитие в 1970 - 1980 г.г.
В последнее время получила развитие новая форма предметной специализации - производство комплексного оборудования, сооружение производственных предприятий "под ключ"; подетальная (поузловая) специализация.
На всех исторических этапах для международной специализации производства характерны динамичность протекающего процесса, непрерывное изменение ее видов, направлений, переход к более сложным формам, порождаемым глубинными изменениями в общественном производстве, сдвигами в структуре мировых потребностей, воздействием научно-технического прогресса.
Специализация предприятий разных стран мира на изготовлении частичных продуктов связана с современным этапом научно-технического прогресса. Усложнение технологии производства привело к росту числа деталей и узлов, используемых в готовом изделии.
Изготовлять все элементы на одном предприятии и даже в одной стране технически невозможно и экономически нецелесообразно.
Технологическая специализация означает сосредоточение усилий стран на выполнении отдельных операций по изготовлению готового изделия.
Специализация позволяет максимально использовать факторы производства, которыми по причине неравномерности территориального распределения или изменения потребности в них в данный момент в избытке обладает та или иная страна в рамках международного разделения труда.

II. Международное кооперирование производства

Международное кооперирование производства - форма разделения труда, процесс установления устойчивых производственных связей между самостоятельными предприятиями разных стран. Его объективной основой является дифференциация производства.
Потребности современного крупномасштабного
высокомеханизированного и автоматизированного производства привели к
тому, что преимущественно торгово-экономические связи уступают место
международному научно-техническому сотрудничеству и
производственному кооперированию, которым должна дополнятся специализация.
Сегодня кооперирование становится производительной силой, позволяющей сократить затраты на производство и реализацию продукции, а следовательно и ее цену, повысить эффективность и конкурентоспособность.
Кооперирование может быть межотраслевым, внутриотраслевым, а по содержанию - научно-техническим, производственно-технологическим; сбытовым и сервисным; научно-производственным.
Как определенная система отношений кооперирование характеризуется специфическим областями применения и методами сотрудничества.
В отдельных случаях оно носит комплексный характер, охватывая научно-исследовательские и опытно-конструкторские разработки, производство и сбыт продукции. В результате меняется представление о предприятии как главном звене производства.
Выделяют следующие виды международного кооперирования:
• Производственно-технологическое. В его сферу входят:
- Взаимный обмен лицензиями и правами собственности;
- Объединение усилий для выполнения подрядов в области строительных и монтажных работ, модернизации объединяющихся предприятий;
- Проведение работ по совершенствованию управления производством, стандартизации, унификации, сертификации, реализации производственных программ
• Торгово-экономическое кооперирование: реализация продукции, произведенной участниками, друг другу и третьим лицам в различных странах.
• Кооперирование в области послепродажного обслуживания техники:
- Осуществление совместных программ подрядное
производственное кооперирование и совместное производство.
-Специализация в договорном подряде - распределение
производственных программ между участниками
производственного кооперирования, с тем чтобы устранить или уменьшить дублирование производства и прямую конкуренцию между собой на рынке.
- Создание совместных предприятий - интегрированная кооперация, получившая широкое распространение: объединенный капитал нескольких участников для реализации отдельных согласованных целей.
По экономической природе международная кооперация производительная сила, позволяющая достигать намечаемого общественно полезного результата в области производства, научных исследований, сбыта и проч. при наименьших затратах труда по сравнению с теми, которые необходимы для достижения того же результата при условии, если участники действуют порознь.
Воздействуя на потребление и производство, международная кооперация:
· Интегрирует инновации с помощью рыночных методов;
· Повышает динамизм инноваций и конкуренции, способствует ускорению научно-технического прогресса;
· Уменьшает инвестиционные и научно-технические затраты по сравнению с новым строительством, сокращает сроки постоянного обновления продукции и технологии у предприятий - производителей промежуточной продукции, снижает издержки текущего производства, проявляя тем самым эффект экономии, отражающийся на состоянии национальной экономики;
· Интенсифицирует совместную предпринимательскую деятельность;
· Сглаживает возможные негативные последствия привлечения иностранного капитала в экономику, удерживая его чрезмерные устремления в сырьевую сферу, ориентирует в направлении повышения конкурентоспособности кооперированной продукции на мировом рынке.
Однако, по мнению многих западных исследователей, существует ряд причин, обуславливающих возникновение разного рода трудностей становления, развития и эффективного функционирования международной кооперации:
· Правовой фактор - недостаток необходимых правовых норм по вопросам международной кооперации, неупорядоченность законодательных актов, недостаток благоприятных юридических условий ее развития и тем самым гарантий инвестиционной безопасности;
· Производственный фактор - техническая отсталость промышленности и других отраслей, перевооружение которых требует значительных инвестиций, необходимые объемы капитальных вложений собрать сложно;
· Фактор менеджмента - устаревшая система организации управления производством и разрушение производственно-кооперационных и иных хозяйственных связей;
· Организационно-финансовый фактор - различие организационно-экономических основ ведения хозяйства; критерии и показатели оценки эффективности и рациональности, основы порядка ведения бухучета и ведения финансовой деятельности; постоянно снижающийся валютный курс национальной валюты; действующая система налогообложения инвестиций и доходов от них;
· Социально-общественный фактор - отсутствие у ряда предприятий экономических стимулов к активному подключению в процесс международной кооперации и государственной поддержки для развития этого процесса;
· Экологический фактор - нарушения требований экологии и техники безопасности; низкий уровень создаваемых экологических норм. Главные функции международной производственной кооперации труда - быть средством увеличения производимых материальных благ при более высокой производительности труда, реализация принципиально новых задач, которые очень трудно решить без объединения усилий производителей нескольких стран.

III. Теории, обосновывающие международное кооперирование и международную специализацию производства

Теоретически необходимость специализации и основанной на ней внешней торговли обосновал Д. Рикардо. Он показал, что в основе специализации лежат преимущества, которыми обладает та или иная страна по сравнению с другими государствами. Эти преимущества он разделил на две категории:
1. Абсолютное преимущество страны - возникает благодаря ее природным
богатствам (естественное) или накопленному производственному
потенциалу, обладанию современными технологиями,
квалифицированной рабочей силой (приобретенное). Оно позволяет
воспроизводит единицу какого-либо товара с меньшими затратами по
сравнению с другими странами.
В случае отсутствия международной специализации производства каждая страна может потреблять те товары в том количестве, какие и сколько она производит. Их цены на внутреннем рынке определяются национальными издержками производства, поэтому в разных странах всегда различны. Если эта разница превышает затраты на транспортировку товаров из страны в страну, есть возможность получать прибыль от обмена ими.
2. Сравнительное преимущество характеризует способность страны
производить товары и услуги с относительно меньшими издержками
замещения, чем в других странах.
Пропорция обмена и выгоды зависит от соотношения спроса и предложения соответствующих товаров.
При неизменности факторов и издержек производства, основывающихся на них сравнительных преимуществ, а так же сохранении различий в соотношениях внутренних цен у каждой из стран всегда найдется такой товар, производство которого будет более выгодно при существующем соотношении издержек с точки зрения затрат, чем производство остальных продуктов.
Направления специализации определяются теми преимуществами, которые страна имеет перед другими в производстве этих благ, независимо от того, имеет ли она абсолютное преимущество в производстве какого-либо продукта или нет.
В результате, если страны будут специализироваться, то увеличат объем выпуска соответствующих видов продукции.
В 30-е г.г. XX в. произошли большие изменения в системе международного разделения труда и международной торговли. Заметно снизилась роль естественно-природных различий как фактора международной специализации. В этот период была создана новая модель внешней торговли - модель Хекшера - Олина. Согласно этой модели в процессе международной торговли происходит выравнивание цен факторов производства. Первоначально цена будет сравнительно низкой на те факторы производства, которые имеются в этой стране в изобилии, и высокой на те, которых недостает. Специализация приводит к переливу факторов в экспортные отрасли, соответственно относительно возрастает спрос на данный фактор по сравнению с его предложением и соответственно растет цена. В соответствии с моделью страна постепенно утрачивает свои преимущества и происходит нивелирование уровня развития ее отраслей. Это создает условия для расширения круга экспортных отраслей, более глубокого их включения в международное разделение труда, поиска новых преимуществ.
Теорию конкурентных преимуществ разработал М. Портер.
Конкурентные преимущества - уникальные хозяйственные факторы, использование которых в конкретной ситуации позволяет фирме обрести более высокий, чем у соперником, уровень конкурентоспособности.
Конкурентные преимущества должны быть существенными, динамичными (трансформироваться с учетом изменения запросов потребителей, национальной и глобальной ситуации, использоваться как фирмой в целом, так и всеми ее подразделениями).
Факторы, являющихся основой конкурентных преимуществ, разделяются:
1. С точки зрения состояния в каждый данный момент они могут быть потенциальными и реальными.
2. С точки зрения источника могут быть внешние (связаны с высоким качеством товара, имеющим особую ценность для покупателей) и внутренние (базируются на низких издержках производства и сбыта, обеспечивающих фирме при существующем уровне цен более высокую рентабельность). Эти два вида преимуществ имеют разную природу, формируются разными путями: внешние - на основе стратегии дифференциации, внутренние - на стратегии низких издержек, поэтому они обычно несовместимы.
3. С точки зрения периода существования - стратегические (сохраняющиеся не менее 2-3 лет), тактические (обеспечивают текущее преимущество на период до года).
4. По происхождению - основные (естественные) - природные и климатические ресурсы, неквалифицированная и полуквалифицированная рабочая сила; развитые (искусственные) - высококвалифицированные рабочие кадры, важная техническая и экономическая информация, передовые технологии, высокий уровень качества продукции и проч.
Сегодня значение этих факторов как основы конкурентоспособности падает. Причины этого:
· Сокращение, благодаря научно-техническому прогрессу, потребности в них при одновременном повышении доступности;
· Торможение в результате их использования внедрения технических новинок и научно-технического прогресса в целом;
· Перенос крупными фирмами деятельности за рубеж или закупка сырья на мировом рынке.
Естественные факторы имеют значение лишь в добывающих отраслях или там, где требования к технологии и навыкам персонала не очень высоки.
Развитые, приобретенные в результате целенаправленных инвестиций факторы конкурентных преимуществ, наоборот, обладают большой международной мобильностью, и каждая страна стремиться удержать их в национальных рамках.
Они формируются под давлением неблагоприятных условий, дефицитности, труднодоступности и дороговизны ресурсов. Это стимулирует их рациональное и эффективное использование и создание на основе инноваций новых конкурентных преимуществ.
Такие факторы и обеспечивают более высокий уровень конкурентоспособности, чем статичные первичные. Но на их создание требуются значительные затраты времени, средств и часто поддержка государства.
5. С точки зрения характера использования факторы делятся на общие (развитая инфраструктура, персонал с высшим образованием и проч., которые можно применять в любых отраслях для создания разнообразной продукции) и специализированные (уникальное оборудование, технологии, специалисты - имеют боле высокий порядок и узкую сферу применения). Развитые факторы чаще всего бывают специализированными, а основные - общими.
Выделяют следующие конкретные источники конкурентных преимуществ:
1. Высокая обеспеченность факторами производства и их дешевизна. (На сегодняшний день роль этого источника становится второстепенной, т.к. конкурентное преимущество на базе изобилия или дешевизны факторов производства привязано к местным условиям не прочно и порождает застой; может привести к их неэффективному применению).
2. Обладание уникальными знаниями, постоянные контакты с научными учреждениями. Использование предвосхищающих нововведений, быстрое накопление специализированных ресурсов и навыков, особенно протекающее в ускоренном режиме, при пассивности конкурентов может обеспечит лидерство на рынке. Конкурентные преимущества, возникающие из постоянных улучшений и перемен, поддерживаются только благодаря им. (Значительная часть нововведений обычно носит эволюционный характер и накопление мелких изменений дает более значительный результат, чем технологический прорыв).
3. Удобное территориальное размещение, обладание необходимой производственной инфраструктурой. (В настоящее время низкие коммуникационные издержки приводят к тому, что значение расположения фирмы как фактор конкурентоспособности, особенно в сфере услуг, уменьшается).
4. Наличие поддерживающих отраслей, обеспечивающих фирму на выгодных условиях материальными ресурсами, оборудованием, информацией, технологиями. Удержаться на мировом рынке предприятие сможет лишь тогда, когда поставщик тоже будет лидером в своей области. (Конкурентоспособные родственные отрасли за счет технологического и информационного взаимодействия, общей инфраструктуры усиливают конкурентоспособность экономики в целом).
5. Высокий уровень национального спроса на продукцию фирмы. Он благоприятствует развитию компании и упрочивает ее положение на внешнем рынке, (конкурентное преимущество основанное на эффекте масштаба).
6. Обладание всесторонней точной информацией о ситуации на рынке (потребностях, тенденциях их изменения, основных конкурентах), позволяющей правильно выбрать рыночный сегмент и стратегию и успешно ее реализовывать.
7. Создание надежных каналов сбыта, доступность потребителю, умелая реклама.
8. Высокий уровень организационной культуры, что является в XXI в. одним из основных конкурентных преимуществ любой организации. (Успех в конкуренции зависит от слаженности действий персонала и руководителей).
9. Благоприятная для компании конъюнктура, имидж.
10.Меры государственной поддержки данного вида производства, связи руководства в экономических и политических сферах.
11.Способность фирмы организовать эффективное производство и сбыт.
12.Высокое качество и широкий ассортимент продукции – благосклонное отношение и приверженность потребителя.
В то же время наличия всех видов конкурентных преимуществ не требуется, так как отсутствие какого-то можно компенсировать эффективным использованием остальных.
Обобщая все виды источников конкурентных преимуществ, М. Портер выделяет основные (детерминанты), которые создают деловую среду и взаимно усиливают друг друга:
1. Конкретные факторы конкуренции (людские, материальные, финансовые ресурсы, знания, инфраструктура);
2. Условия спроса, которые необходимо оперативно изучать, правильно распознавать и растолковывать;
3. Наличие или отсутствие родственных или поддерживающих отраслей, прежде всего поставщиков ресурсов и оборудования, работающих на уровне мировых стандартов;
4. Характер конкуренции - появление новых соперников, способствующих быстрому росту.
Жизненный цикл конкурентного преимущества состоит из трех фаз:
1. Формирование конкурентных преимуществ - находится под влиянием острого соперничества, особенностей отрасли; происходит при существенных изменениях в отрасли. В случае капиталоемкого или наукоемкого производства продолжительность его бывает весьма продолжительна. Принципы осуществления этого процесса:
1.1. Постоянный поиск новых и качественное совершенствование существующих источников конкурентных преимуществ, оптимизация их количества;
1.2. Замена источников низкого ранга (дешевых ресурсов) источниками более высокого ранга, что создает барьеры для соперников;
1.3. Первоочередной поиск конкурентных преимуществ в окружающей среде;
1.4. Непрерывное совершенствование всех сторон деятельности фирмы
2. Использование и развитие преимуществ - происходит в тесной связи с национальными особенностями страны.
3. Разрушение преимуществ.
Наибольшие шансы на успех у страны имеются в тех отраслях, где все 4 составляющие конкурентного преимущества ("национальный ромб") наиболее благоприятны, а государство оказывает фирмам необходимую помощь. Это позволяет:
· Быстро накапливать специализированные ресурсы и навыки;
· Получать полную информацию о перспективных и текущих потребностях клиентов страны базирования;
· Пользоваться услугами конкурентоспособных на мировом рынке поставщиков и смежников;
· Опираться на поддержку национальной предпринимательской системы.
Основными причинами утраты конкурентных преимуществ считаются:
· Ухудшение факторных параметров их источников;
· Технологические проблемы;
· Нехватка ресурсов;
· Ослабление гибкости компании, ее способности к адаптации;
• Ослабление внутренней конкуренции.
Также проводятся исследования в области дальнейшего развития международного разделения труда - его модернизации, который условно можно разделить на две группы:
· Различные варианты концепции "взаимозависимости";
· Конкретные рекомендации, планы перестройки существующей модели международного разделения труда.
Идеи концепции взаимозависимости с середины 70-х г.г. относятся к числу наиболее распространенных. Они стали основой для теории "нового международного разделения труда". Эти идеи приняты в качестве официальных доктрин ряда промышленно развитых стран и международных организаций.
Один из представителей концепции "взаимозависимости" - К. Нувенхузе - в обосновании своих идей обращается прежде всего к экологическим факторам, общим для всех стран:
1. Неустойчивость окружающей среды;
2. Ограниченность и неисчерпаемость природных ресурсов Земли.
Поскольку, по его мнению, существует зависимость развитых стран от развивающихся в сырье, а развивающихся от развитых в технике, технологии и др., то соответственно, существует их зависимость друг от друга и "взаимное давление"; исходя из этого и стоит строить международное разделение труда.
Р. Купер также обращается к проблеме взаимозависимости в ее разных аспектах. По его мнению существуют 4 вида взаимозависимости:
1. Структурная, когда страны настолько взаимосвязаны, что изменения в экономике одной страны непременно сказываются на другой;
2. Взаимозависимость целей в области экономической политики;
3. Взаимозависимость внешних факторов экономического развития;
4. Политическая взаимозависимость.
Концепции взаимозависимости носят довольно общий характер. Они являются отправной точной для другой группы экономических теорий -теорий "модернизации" существующего международного разделения труда.
Основная идея модернизации международного разделения труда заключается в том, что развивающимся странам нужно отказаться от политики протекционизма и широко привлекать в экономику международный капитал.
Многие развивающиеся страны так и поступили, провозгласив проведение политики "открытых дверей", "открытости экономики", учреждая многочисленные совместные предприятия, организуя зоны свободного предпринимательства и др. Вместе с тем, они не отказались полностью от протекционизма, используя ее при необходимости.
Основной смысл заключается в установлении новой отраслевой направленности развивающихся стран. Им предлагается ориентироваться на производство трудоемких, материалоемких, стандартизированных изделий на экспорт для удовлетворения в первую очередь нужд промышленно развитых стран.
Промышленно развитые страны должны сосредоточить свои интересы на тех отраслях экономики, в которых велика доля высококвалифицированной рабочей силы и особенно интенсивно протекает процесс научно-технического прогресса.
Эта теория последовательно реализуется на практике. Растет доля инвестиций в отрасли обрабатывающей промышленности развивающихся стран. Происходит процесс перемещения части "грязных" производств в развивающиеся страны.
Отраслевая специализация осуществляется по трехступенчатой схеме:
1. "Новые индустриальные страны" в основном выпускают товары, требующие сравнительно квалифицированного труда и современных технологий.
2. Менее развиты из числа развивающихся стран делают акцент на производстве трудоемких изделий, поставке сырья на мировой рынок.
3. Промышленно развитые страны концентрируют усилия на капиталоемкой, высокоточной продукции.
Реализация этих концепций на практике показывает, что на данном уровне развития мировых производственных сил сложился новый тип международной специализации и кооперирования между промышленно развитыми и развивающимися странами, усиливается интеграция развивающихся стран в мировое хозяйство.

IV. Современная модель международного производства

Важной отличительной чертой мирового хозяйства к началу XXI в. становится международное производство. Сюда из сферы обращения перемещается центр международных связей; здесь закладывается объективная основа для движения капиталов.
Такое производство представляет собой организуемый и скоординированный из единого центра технологического процесс, отдельные части которого осуществляются в разных странах и регионах. Оно представляет собой выпуск продукции материнскими компаниями транснациональных корпораций и их зарубежными филиалами на базе интернационализации производства. Его результатом становится стандартизированный конкурентоспособный международный продукт.
Международное производство базируется как на традиционной специализации различных стран и регионов, так и на новом разделении труда, которое вовлекает в свою орбиту ряд развивающихся стран и наделяет их новыми функциями. В них создаются предприятия швейной, электротехнической, электронной промышленности, связанные тесными кооперационными отношениями с крупнейшими международными корпорациями.
Последние выносят свои филиалы, где изготавливаются детали, компоненты-полуфабрикаты, за рубеж; сборка же конечного продукта осуществляется по-прежнему в стране базирования. Однако сборка сложных крупногабаритных изделий, предназначенных для реализации в развивающихся странах, происходит на месте их потребления.
Такая практика весьма выгодна международным корпорациям:
I. Позволяет экономить на транспортных расходах, так как перевозка компонентов обходится дешевле, чем готовой продукции.
II. Получение дополнительного дохода за счет разницы в импортных пошлинах на готовые машины и на комплекты их компонентов.
III.Заработная плата работников в развивающихся странах, занятых на производстве, подконтрольном международной корпорации, ниже, чем в странах базирования.
Международные корпорации, наращивая свою производственную деятельность за пределами страны базирования, способствуют все большему углублению предметной, подетальной, поузловой, технологической специализации производства. В результате международное разделение труда, будучи глобальным по содержанию, по форме все больше получает черты внутрифирменного.
В орбиту своей деятельности в развивающихся странах, международные корпорации втягивают множество мелких и средних компаний, ставят в положение зависимости от себя малый бизнес. Такая зависимость формируется на базе прямых функциональных связей (передача технологий, патентов, лицензий, заказов на комплектующие, франчайзинг и проч.).
Международное производство, формируемое крупными корпорациями и совместными предприятиями, возникшими на основе межфирменного производственного кооперирования, становится неотъемлемой частью и базой их мирохозяйственных связей, внешней торговли, перемещения капитала, инвестиций, передачи технологий.
Межгосударственное регулирование международных экономических отношений, начавшееся с середины XX в., во все большей степени стало затрагивать основы международного разделения труда, и последнее превращается в планируемый, управляемый процесс. Прежде всего это касается взаимодействия между развитыми и развивающимися странами.
Промышленно развитые страны сосредоточивают сегодня свои интересы на тех отраслях экономики, где велика доля высококвалифицированной рабочей силы и особенно интенсивно протекает научно-технический прогресс.
В развивающихся странах растут прямые иностранные инвестиции в отрасли обрабатывающей промышленности, прежде всего "грязные" производства, которые сюда переносятся из развитых государств.
Итоговая схема выглядит следующим образом:
· Наиболее развитые в научно-техническом отношении страны специализируются на проведении сложных исследовательских, конструкторских, технологических работ, передавая серийное производство в государства "третьего мира";
· Развитые страны выпускают в основном товары, требующие сравнительно квалифицированного труда и современных технологий;
· Менее развитые специализируются на производстве трудоемких изделий, поставке сырья на мировой рынок;
· Самые отсталые страны вообще не попадают в эту схему.
При современном уровне развития производительных сил в мире сложился новый тип международной специализации и кооперирования между промышленно развитыми и развивающимися странами, усиливается интеграция последних в мировое хозяйство.


Заключение

Изменения, происходящие сегодня в мировом хозяйстве, совокупности отдельных стран, участвующих в международном разделении труда и связанных системой международных экономических отношений, нашли отражение в соотношении и расстановке основных экономических сил между странами и регионами.
Международное разделение труда представляет собой систему довольно устойчивых воспроизводственных пропорций и взаимосвязей между странами, входящими в мировое хозяйство. Оно основывается на международной специализации и кооперации производства.
Хотя отношения между развитыми и развивающимися странами строятся по принципу ассиметричной взаимозависимости, при достигнутом уровне международного разделения труда практически не оставил стран с изолированной от внешнего мира экономикой. Углубление международного разделения труда привело к тому, что кругообороты подавляющей части национальных капиталов не только в товарной и денежной, но и в производительной форме функционируют уже на уровне мирового воспроизводственного процесса. Это создает реальные предпосылки для международной интеграции.
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