Пейнтбол
Пейнтбол (paintball) - командная спортивно-техническая игра с использованием пневматических маркеров, стреляющих хрупкими желатиновыми шариками, наполненными водорастворимой краской. 
Поскольку пейнтбол - игра командная, то большинство сценариев игры, так или иначе, представляют собой противостояние двух или более команд. Цель каждой из них, как правило - поразить (покрасить) наибольшее число игроков соперника. Поражением считаются наличие на игроке или его снаряжении пятна краски размером больше пятикопеечной монеты, выход за границу поля или удаление судьей за нарушение правил. Ход игры в пейнтбол обычно развивается по нескольким сценариям, которые существуют уже в отработанном на практике виде. Также различные команды могут создавать новые сценарии, моделировать развитие ситуации исходя из её индивидуальных признаков. 
История возникновения пейнтбола. 
В конце прошлого столетия человечество открыло для себя уникальную возможность совместить азарт и состязание, превосходство и “инстинкт охотника”. Все эти особенности относятся к уникальной игре, имя которой ПЕЙНТБОЛ. 
Возникнув около 20 лет назад в США, пейнтбол сейчас особенно развит во Франции, Англии, Америке, Австралии, Германии, скандинавских странах. В год через пейнтбольные поля проходит больше 5 миллионов игроков. Существует сложившаяся система игровых правил, норм и мер техники безопасности, проводятся многочисленные турниры и чемпионаты, вплоть до Кубка Мира. По оценкам американских страховых компаний, в результате жесткого и последовательного применения мер безопасности, пейнтбол менее опасен, чем футбол, большой теннис или гольф. Традиционно к игре допускаются лица старше 18 лет или с 10-12 лет при наличии письменного разрешения родителей (в соответствии с местным законодательством). На сегодня в мире существуют сотни взрослых и десятки детских команд, пейнтбол в качестве спортивной подготовки используют некоторые частные школы. Тренировочный пейнтбол используют специальные подразделения силовых структур, охранные предприятия. 
Игра может развиваться по различным сценариям и позволяет гибко совмещать решение самых различных задач: интересный и запоминающийся корпоративный отдых и работа с персоналом компании, проверка своих физических возможностей и отличная эмоциональная разрядка, возможность отвлечься от повседневных забот и познакомиться с новыми интересными людьми. 
В целях безопасности все находящиеся на поле игроки и судьи обязаны носить маски, защищающие лицо и голову. Все маркеры регулируются таким образом, чтобы скорость вылета шарика не превышала безопасную. На поле во время игры присутствуют судьи, следящие за соблюдением правил. Для дополнительной защиты возможно использование стеганых жилетов, перчаток, наколенников и налокотников. 
В качестве поля для игры используется лесная или открытая площадка с естественными или искусственными укрытиями для игроков, каменные джунгли города…
Пейнтбол сегодня существует в трех номинациях:
Пейнтбол - развлечение.
Пейнтбол, как способ активного отдыха популярен и в Украине и за рубежом. Статистика впечатляет - 9 млн. человек во всем мире играют в пейнтбол с той или иной периодичностью. Опыт показывает, что в Украине все больше и больше людей отдают предпочтение именно такому отдыху. Пейнтбол, как средство корпоративного отдыха, позволяет помимо собственно отдыха без лишних финансовых затрат проводить серьезную работу по командообразованию. Такой вид отдыха позволяет выплеснуть отрицательную энергию, получить заряд положительных эмоций, и с пользой провести время. 
Пейнтбол - спорт. 
Пейнтбол как спорт представляет собой массовую спортивную игру. В Украине пейнтбол считается техническим видом спорта. Как спорт - пейнтбол является динамичной и зрелищной игрой. Проводятся различные соревнования, включая и международные. 
Пейнтбол - специализированная подготовка. 
Эта номинация пейнтбола известна в меньшей степени. И, тем не менее, исторически это наиболее древняя ипостась игры. Использовался пейнтбол для подготовки специальных военных подразделений многими армиями мира. Используется он и сейчас, как охранными, так и государственными силовыми структурами. Схожести игры с реальной боевой ситуацией достичь очень легко. Для этого существуют все предпосылки. Понимание друг друга в условиях реальной стрессовой ситуации отрабатывается с помощью ее моделирования на пейнтбольном поле, это дает без причинения физического ущерба полное взаимопонимание между членами группы, без которого невозможно осуществление сложной и опасной работы в реальной жизни. 
Каждый сам выбирает то, что ему нужно и важно в жизни - «заплывание жиром» у экрана телевизора или яркие эмоции и ощущение настоящей жизни. Пейнтбол - это приключение и вызов, который позволяет смотреть на себя, окружающих людей и саму жизнь по-новому. Получать новый опыт и заряжаться энергией! Это возможность стать чем-то большим, чем ты есть сейчас. 
На портале активного отдыха и спортивного туризма «Бродяга» представлены пейнтбольные клубы как Сумской области, так и других регионов Украины и Российской Федерации, которые приглашают Вас принять участие в их работе. Участвуя в их работе, Вы сможете окунуться в мир приключений пейнтбола, а также организовать корпоративный отдых для друзей или сотрудников организации, где Вы работаете. 
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