
В условиях усиления открытости российской экономики, расширения контактов с зарубежными производителями возрастает необходимость знания тенденций развития мировой экономики и каждой отдельной страны. Современное мировое хозяйство сформировалось в результате международного разделения труда и кооперации, возникших много столетий назад. В наше время ни одна страна не может эффективно развиваться без участия в международной торговле, в движении капиталов и рабочей силы, а также без международного кредита и инвестиций. Поэтому ученые и практики все больше внимания уделяют анализу новых явлений в мировой экономике, закономерностей и тенденций развития международных экономических связей и отношений. Мировая экономика представляет собой сложную, многогранную экономическую систему, которая испытывает влияние множества факторов. В свою очередь процессы, происходящие в мировом хозяйстве, непосредственно отражаются на развитии национальной экономики отдельных стран, затрагивают их экономические интересы. Поэтому знание тенденций и закономерностей развития мировой экономики объективно необходимо любому экономисту, так или иначе связанному с партнерами из других стран, а если учесть, что такие связи постоянно расширяются, то эти знания могут потребоваться каждому. Мировое хозяйство изменилось не только в социальном, но и в технологическом отношении. Оно переживает очередной технологический переворот. Качественные преобразования мировых производительных сил происходят под влиянием научно-технического прогресса (НТП). В индустриальных странах идет информационная революция: информатика и связь, широкое внедрение информационной техники и технологий сокращают значение фактора времени в экономических процессах. Изменился облик и характер производства продукции.
  
   Мировая экономика - совокупность национальных хозяйств, связанных политическими и экономическими отношениями. Мировая экономика, как и экономика отдельной страны или конкретного производства базируется на совокупности таких факторов, как труд, капитал и земля. Соотношение между ними предопределяет потенциальную возможность развития национального хозяйства, а значит, в конечном итоге, и уровень хозяйственного развития отдельных стран и народов. При этом, в силу ряда объективных и субъективных причин, в современной мировой экономики все государства условно подразделяются на развитые и развивающиеся с последующей внутренней дифференциацией по степени экономического развития. Таким образом, современная мировая экономика представляет собой сложную, многоуровневую систему экономических и прочих взаимоотношений между странами и регионами мира, основанных на международном разделении труда. Важной составной частью мирового хозяйства является мировой (всемирный) рынок - система обменов товарами и услугами, сложившаяся на основе международного разделения труда и международных валютно-кредитных и финансовых отношений. Он образовался к концу XVIII в. в результате активизации торговли между странами и вовлечения в международный товарооборот все новых государств и территорий и продолжает изменяться и усложняться. Так, широкое распространение получили различные формы международного производственного кооперирования, что привело к снижению доли обычной торговли по сравнению с товарооборотом, обслуживающим устойчивые производственно-технологические связи. Решающий фактор формирования мирового рынка и мирового хозяйства в целом - международное разделение труда (МРТ). Его можно определить как специализацию отдельных стран в рамках мирового (всемирного) хозяйства на тех или иных видах продукции и услуг, что обусловливает и предполагает обмен этих товаров и услуг на мировом рынке. Таким образом, МРТ является пространственной формой общественного разделения труда, характеризующейся разрывом между местом производства и местом потребления. В современной мировой экономике могут быть выделены следующие формы и направления международных экономических отношений: международная торговля товарами и услугами; международный обмен научно-техническими достижениями; безграничный информационный поток международные валютно-финансовые отношения между странами и группами стран международное движение капитала и инвестиций; международное движение рабочей силы; кооперация и сотрудничество в решении глобальных проблем в рамках международных экономических организаций. Основа существования мирового хозяйства - целостность и устойчивость. Цель мирового хозяйства - удовлетворение спроса и человеческих потребностей. Порядок функционирования мирового хозяйства базируется на нормах частного и государственного права. Кроме того, для сформировавшейся рыночной экономики характерны такие черты как: высокий технологический уровень производства, высокая производительность труда, высокая эффективность производства, высокий жизненный уровень населения.  Основными характеристиками мировой экономики являются: Иерархичность. Означает наличие наднациональных институтов, оказывающих в некоторых случаях значительное экономическое и политическое влияние. Наиболее наглядным примером является ООН. Многоуровневость. Мировая экономика может быть рассмотрена на уровне государства, на уровне международных компаний, на уровне местных компаний, или на уровне отдельных домашних хозяйств. Структурность. Структура системы определена такими элементами как, государства, компании, международные организации и объединения, отдельные личности.
   Всемирное хозяйство, как уже было определено, представляя совокупность хозяйств различных систем развивается отнюдь не по единым законам. Каждая из них действует по внутренним, специфическим законам. Вместе с тем, не будучи изолированными друг от друга, эти части находятся в сложном взаимодействии и зависимости.  В ходе развития мирохозяйственных связей можно выделить основные тенденции, свойственные разному уровню этих отношений, а так же общие глобальные тенденции, свойственные всему мировому хозяйству. К наиболее значительным из них относятся: - усиление взаимозависимости национальных хозяйств, формировавшихся в конкретно исторических и специфических географических условиях; их хозяйственных взаимосвязей;  - развитие производительных сил под возрастающим влиянием научно-технического прогресса и технологической революции;- всемирная и всеобщая информатизация национальных и мирового хозяйств;  - распространение идеи общечеловеческих ценностей, приобретающей все более глобальное и активное значение в деятельности отдельных государств и регионов; 
   Помимо них можно выделить и тенденции, характерные для состава частей мирового хозяйства, такие как:  - нивелировка и сближение экономических уровней развития различных стран;  - преодоление дивергенции в развитии выделенных экономических систем и глобальное признание рыночной экономики, как главного фактора, обеспечивающего равновесие внутрихозяйственного развития. Отмеченные тенденции развития всемирного хозяйства проявляются вполне конкретных условиях и подвержены сильнейшему воздействию таких глобальных факторов , как:   информационная и технологическая революции,  обострение энергосырьевой и продовольственной проблемы, кризис мировой финансово-кредитной системы, обострение проблемы состояния окружающей среды  сохранение международной напряженности в мире, крайне опасный характер региональных конфликтов, захватывающих как периферийные районы, так и регионы, представляющие объект жизненно важных интересов для стран с высоким потенциальным промышленного развития. Развитие национального хозяйства каждой страны мирового сообщества, как и всего мирового хозяйства, осуществляется под воздействием ряда законов. К важнейшим из них относятся:1. Закон стоимости,2. Закон международной конкуренции, 3. Закон неравномерного экономического развития государств,4. Закон интернационализации производства.
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