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ВВЕДЕНИЕ
Период феодализма - это большая и важная веха в истории человеческого общества. «Он явился на смену рабовладельческому строю в качестве новой и более высокой ступени классового общества, когда производительные силы рабовладельческого общества вступили в противоречие с его производственными отношениями, и это привело к социальной революции». [5]
К средним векам историки относят V-XVII века. Этот период был более прогрессивным, чем древняя история. Как уже было обозначено выше, это сказалось в более высокой производительности общественного труда и главное - в создании предпосылок дальнейшего хозяйственного развития человечества. В этом, на наш взгляд, и проявляется актуальность выбранной темы. 
Целью нашей контрольной работы будет историко-экономический анализ развития феодального хозяйства.
В соответствии с целью изучения в работе ставятся следующие задачи:
1) раскрыть генезис феодализма;
2) изучить основу феодальных отношений и выяснить, как на протяжении веков менялись формы землевладения, эксплуатации крестьян и виды их зависимости от феодалов;
3) показать становление средневекового города и его роль в укреплении рынка;
4) показать развитие промышленности, торговли, науки.









1. Общая характеристика феодального строя

1.1. Периодизация
Средние века - период зарождения, господства и разложения феодализма. На данный момент существуют различные понимания сущности феодализма. Согласно учебнику истории [4], основных две. Часть исследователей считает главными признаками строя политическую раздробленность, иерархическую структуру власти, корпоративность. Другая обращает внимание на такие признаки, как крупное землевладение и крестьянские социальные отношения.
Сторонники первой точки зрения рассматривают феодализм как одну из общественно – экономических формаций, которая следует за рабовладельческим строем и предшествует феодальному. Вообще западноевропейский феодализм считается классическим, поэтому основной упор работы мы считаем нужным сделать на него. Принято считать, что классический феодализм возник в результате двух процессов: распада римского античного общества и разложения первобытного строя. 
Началом феодализма в Европе считают падение Римской империи в V веке, а концом считают Английскую буржуазную революцию 1642-1649. Развитие средневекового общества сопровождалось значительными сдвигами в экономике, социальном и политическом строе. С учетом всех изменений выделяют: 
1. Раннее средневековье (V-X вв.) - эпоха установления феодального способа производства, т. е. создания феодального землевладения и постепенного закрепления феодалами свободного общинного производства. Характерными чертами этого периода являются низкий уровень развития производственных сил, полное господство натурального хозяйства, слабое развитие общественного разделения труда и, как следствие, отсутствие городов.
2. Классическое Средневековье – период развитого феодализма (XI-XV вв.) - характеризуется общим ростом производительных сил, приведшим к отделению ремесла от земледелия. Следствием этого явилось образование феодальных городов, развитие внутреннего рынка, значительное обострение классовой борьбы, что вызвало усиление феодальных государств.
3. Позднее средневековье (конец XV-середина XVII вв.) - эпоха разложения феодального общества, в недрах которого начинает складываться новый капиталистический способ производства. Феодальные производственные отношения характеризуются частной феодальной собственностью на землю и эксплуатацией феодалами зависимых от них крестьян. Цель феодального производства - получить прибавочный продукт в форме феодальной ренты путем эксплуатации крестьянства. 
Вторая точка зрения основной упор делает на то, что типичной формой феодального государства была монархия. (Также встречалась республиканская форма правления. Эта форма встречалась в основном в городах–государствах, но они быстро поглощались крупными государствами.) Если следовать истории эволюции средневекового государства, то можно выделить следующее периодизацию:
1. Раннефеодальное государство (V –IX века)
2. Феодально-раздробленное государство (IX-XIII века)
3. Централизованное феодальное государство в форме сословной монархии (XIII – XV века)
4. Феодально-абсолютистская монархия (XVI – XVIII века)
Из приведенных периодизаций для нас более приемлемой является первая.
1.2. Генезис феодализма
Говоря о возникновении (генезисе) феодализма во всемирно-историческом масштабе, следует иметь в виду, что не все народы пришли к феодализму через рабовладельческий строй. Очень многие из них совершили этот переход непосредственно от первобытно-общинного строя и не проходили рабовладельческой стадии общественного развития. По такому пути развития пошли, например, в Европе западные и восточные славяне, а также большая часть германских племён (на территории между Рейном и Эльбой и в Британии), а в Азии — корейцы, ряд тюркских племенных объединений, монголы. 
В странах Южной Европы и Франции он являлся прямым результатом синтеза колоната и разложения родового строя завоевателей-варваров. В Германии, Англии, славянских государствах он возник в ходе разложения первобытнообщинного строя: эти страны не прошли стадии рабовладельческого общества, потому что в период формирования у них классов и государства рабство уже исторически себя изжило. 
В VIII-IX вв. феодальные отношения развивались также в Восточной Римской империи (Византии) и в странах, попавших под власть арабского халифата.
При всем различии путей, какими те или иные народы переходили к феодализму, при всех особенностях процесса складывания феодального общества, зависевших от конкретно-исторических условий, основное содержание этого процесса было одним и тем же. 
Во-первых, свободная сельская община разлагалась. Общинная собственность на землю и выделившаяся из общины индивидуальная крестьянская собственность, а также различные виды античной земельной собственности (там, где существовал рабовладельческий строй) переходили в руки феодализирующейся светской и духовной знати. Создавалось крупное феодальное землевладение, возникала феодальная собственность на землю. 
Во-вторых, свободные крестьяне-общинники, а также несвободные земледельцы — рабы и колоны, сохранившиеся от рабовладельческого общества (там, где оно имелось), превращались в феодально-зависимых крестьян; устанавливались различные формы их зависимости от феодалов. При этом крестьянская сельская община превращалась в крепостную, подчиненную феодалам или феодальному государству. Но определенные формы, традиции и порядки общинной организации, унаследованные от предшествующей эпохи, сохранялись и играли важную роль в хозяйственной, социальной и политической жизни феодального общества. 
«По мере развития феодального способа производства и его укрепления пережитки рабовладения и первобытно-общинного строя вытеснялись или же подчинялись новым производственным отношениям. Наиболее быстрое разложение и полное подчинение дофеодальных укладов феодальным производственным отношениям имело место в западноевропейских странах, особенно в Италии и Франции. В феодальных же обществах Передней и Средней Азии, Северной Африки и Индии рабовладельческий уклад сохранялся в течение длительного времени и при феодализме, по крайней мере, в раннефеодальный период. Длительное сохранение рабовладельческого уклада характерно и для феодального общества Византии. 
Рабовладельческий уклад в странах Востока сохранялся дольше и играл большую роль, чем в западноевропейских странах потому, что страны Востока не знали столь полного и интенсивного развития рабовладения, какое имело место в западной части Римской империи, где рабский труд почти полностью вытеснил труд свободных. Поэтому кризис рабовладельческого строя на Востоке не был столь острым, как в Западной Римской империи, и не имел своим последствием относительно быструю и полную ликвидацию рабовладельческих отношений». [3] 
Отметим, каковы же основные особенности феодальных производственных отношений:
1. Господство натурального хозяйства. Товарные отношения были очень слабыми и стали играть более или менее заметную роль в период расцвета и разложения феодализма.
2. Непосредственный производитель (крестьянин) был наделен землей и имел в своем распоряжении некоторые орудия труда. Благодаря этому достигалась известная заинтересованность крестьянина в результатах своего труда и совершенствовании орудий и методов сельскохозяйственного производства.
3. Для феодального строя характерны та или иная степень и форма внеэкономического принуждения.
4. Низкое, рутинное состояние техники.
Важно, что феодалы и зависимые от них крестьяне являлись основными классами феодального общества. Ремесленники, купцы и все городское население были также в той или иной мере зависимы от феодалов.
Экономическое господство феодалов основывалось на их фактической собственности на землю, хотя эта земля давалась им за военную службу и номинально принадлежала государству в лице короля или иного верховного правителя. Крупная земельная собственность феодалов создавалась в период раннего феодализма путем не только пожалований короля своим вассалам, но и путем прямых захватов земель крестьян. По мере усиления феодального строя отдельные феодалы становились иногда экономически могущественнее своих королей. 
Находившиеся на земле крестьяне превращались в крепостных или зависимых в той или иной форме и обязаны были платить своему хозяину отработочную (барщину), натуральную (оброк) или денежную ренту.
Феодальные производственные отношения создавали относительно больший, чем рабовладельческие, простор развитию производительных сил, ведь крепостной крестьянин, имевший свое хозяйство, отдавал феодалу лишь часть своего продукта труда и, следовательно, был заинтересован в расширении производства и улучшении орудий труда. «Поэтому уже в ранний период развития феодального общества после некоторого регресса, связанного с полосой разорительных варварских войн, производительные силы стали развиваться интенсивнее, чем в рабовладельческом обществе в период его наибольшего расцвета. Гораздо шире, чем в период Римской империи, стал применяться тяжелый плуг, были усовершенствованы водяная мельница, пресс для выжимания виноградного сока, шире стала использоваться тягловая сила рабочего скота». [5]
Именно в силу этого различия в положении непосредственных производителей переход от рабовладельческого строя к феодализму явился шагом вперед по пути общественного прогресса, хотя феодальное общество, так же как и рабовладельческое, было построено на угнетении эксплуатируемого большинства населения эксплуатирующим меньшинством. 



























2. Развитие феодального хозяйства. Отраслевая структура экономики и основные хозяйственные формы. 

2.1. Ранний феодализм или раннее средневековье (V - X века)
Для этого периода в целом характерны были феодальная раздробленность и междоусобные войны. Уровень производительных сил был довольно низким. Городов еще не было, не было ремесел, хозяйство было натуральным, следовательно, пока еще отсутствовало денежное обращение. Начинали формироваться феодальные отношения. Постепенно образовывалась крупная земельная собственность, и свободные крестьяне начинают попадать в зависимость от будущих феодалов. Начинают формироваться основные классы – землевладельцы и зависимые крестьяне.
Говоря об экономике, нужно отметить, что здесь сочетались разные уклады: рабовладельческий, патриархальный и новый феодальный. То есть наряду со свободным землевладением зарождались различные формы поземельной и личной зависимости крестьян.
Происходил процесс формирования народностей. Государства на первоначальном этапе средневековья были относительно едиными. Становление и развитие феодальных отношений в период раннего средневековья связано с возникновением и развитием различных форм феодальной земельной собственности
В конце VI - начале VII веков в общине происходит процесс расслоения по имущественному признаку. То есть ранее бывшая общей земля переходит в  частное пользование, но она была свободно отчуждаемой. Такая земля называлась аллодом. Первоначально она была индивидуальной семейной. На этом фоне стала образовываться частная, крупная собственность. Чаще всего, это были пожалования короля (правителя) за службу – бенефиций. Эта земля была в распоряжении только на период несения службы, не переходила по наследству. Постепенно бенефиций стал пожизненным. И крупные феодалы стали практиковать дар земли. Что привело к иерархической структуре земельной собственности. В IX – X века пожизненный бенефиций стал леном или феодом, то есть земля могла передаваться по наследству, в отличие от просто пожизненного бенефиция (иммунитета). Так мы можем проследить постепенное укрепление власти феодалов и, соответственно, следующее из этого ослабление авторитета государства и феодальной раздробленности. 
Параллельно возникал процесс формирования категорий зависимых крестьян. Этот процесс происходил разными путями. «В одних случаях феодал подчинял себе крестьян с помощью прямого насилия. Иногда простолюдины сами просили помощи и защиты у феодала и таким образом попадали в зависимость от него. Чаще в личную, затем и в поземельную. Церковь больше использовала так называемую систему прекарных договоров. В этом случае собственность на землю передавалась «покровителю», а сам крестьянин выполнял установленные повинности». [4]
Основной хозяйственной единицей средневекового общества становится крупное феодальное хозяйство, где осуществляется процесс феодального производства. В пределах своих владений феодалы обладали полной административной и судебной властью. Производство велось в двух основных формах: барщинное и оброчное хозяйство. Вообще барщина и оброк - формы феодальной земельной ренты -  совокупности различных повинностей, которые крестьяне несли в пользу феодала. При барщинном хозяйстве вся земля была поделена на 2 части. Одна - барская земля, на которой крестьяне своим трудом производили товары для феодала. Другая часть была в распоряжении крестьянина (надел). Определялись дни работы на барском поле и на наделе. При оброчной системе вся земля передавалась крестьянам в надел. А часть созданного продукта в виде оброка передавалась феодалу. Кроме «поборов» феодала, росло давление со стороны церкви и государства.
Для феодализма характерно преобладание аграрного производства. Главные орудия труда: плуг, соха, мотыга, лопата. Господствовало двупольное земледелие. Начало развиваться огородничество, скотоводство, коневодство. Ремесло пока еще носило домашний характер. 
Как итог мы можем  выделить то, что основой феодальной собственности стала феодальная собственность на землю и связанная с ней система личной зависимости. В этот период появились первые ростки феодализма, земля концентрировалась у высших слоев общества, формировался слой зависимого крестьянства. Проследим, как длилось развитие в период развитого феодализма, характерное для расцвета средневековья.

2.2. Период развитого феодализма
Этот период длился с IX по XV века. Он характеризовался завершением установления феодальных отношений, а также их расцветом. Произошел распад ранних государств и переход к раздробленности. Этому способствовало натуральный характер экономики, практически полная зависимость крестьян, а также то, что представители господствующего класса находились в иерархическом соподчинении. Развитие этих процессов шло уже в раннем средневековье. 
Постепенно шло развитие производительных сил. Благодаря усовершенствованию орудий труда и повышению производительности происходила постепенная специализация труда в разных областях – отделение ремесла от земледелия (это было вторым крупным общественным разделением труда, первый произошел в период первобытно-общинного строя). Постепенно в развитии ремесленного производства берет свое начало и купечество. Появились первые купеческие гильдии, с ними и развивалось рыночное хозяйство.
«Развитие хозяйства происходило на фоне усиления борьбы народа против феодальных порядков. Эта борьба привела к ослаблению личной зависимости крестьян, появлению свободного городского населения. Это способствовало централизации государственной власти. В это время образуются такие государства, как Франция, Англия, Польша, Россия.
Но основной формой собственности все еще оставалось феодальное поместье - замкнутое натуральное хозяйство, которое полностью обеспечивало свои потребности за счет собственных ресурсов. Для такого хозяйства была характерна тесная связь господского хозяйства с крестьянским. Однако в XIV - XV веках начинает постепенно разлагаться феодальные отношения. Происходит замена отработочной и натуральной ренты денежной. Свое начало берут арендные отношения, которые явились следствием раскрепощения крестьянства. В хозяйстве возникает такой факт, как применение наемного труда.
В основе этих процессов лежало углубление общественного разделения труда, развитие товарно-денежных отношений. Некогда господствовавшее натуральное хозяйство уступало свои позиции. Активно шло развитие торговых отношений. Тем самым создавались довольно благоприятные условия для развития внутреннего рынка на основе специализации хозяйства. В рыночные отношения втягивались и феодальные поместья. Они вели торговлю натуральными продуктами. Как уже было сказано выше, произошли изменения формы феодальной ренты. А это привело к ослаблению, а затем и ликвидации личной феодальной зависимости. Переход к оброчной системе расширял возможности для развития сельского хозяйства, усиливал подвижность крестьян, вел к повышению производительности труда, усиливал товарность аграрного сектора. Таким образом, натуральный оброк заменился денежным. Эти процессы в деревне привели к имущественному расслоению крестьянства (развитие товарно-денежных отношений и относительная свобода крестьян). Расслоение крестьянства становилось все более ярким». [4]
Говоря о городах, необходимо отметить, что к функциям административным и религиозным прибавились экономические. Города стали центрами ремесла и торговли с конца XI века, когда произошло оживление после упадка, произошедшего после крушения Римской империи. А ведь многие города Западной Европы возникли еще в Римскую эпоху, затем пришли в упадок и вновь возродились - уже как феодальные, причем новые города возникали в местах оживленной торговли. Основной экономической причиной образования городов является процесс отделения ремесла от земледелия и развитие торговли. Городское население формировалось преимущественно из оброчных и беглых крестьян. 
Поскольку города находились на землях феодалов, первоначально они управлялись их наместниками. По мере увеличения своего экономического значения (экономика нуждалась в расширении рынка сбыта, а феодальный строй сдерживал процесс развития рыночных связей) города стали выступать против феодального гнета. Однако большинство городов получило только право самоуправления, а юридически подчинялось королю или своим феодалам.
Средневековый город долго сохранял полуаграрный характер. Население городов имело пахотную землю, огороды, разводило коров, коз, свиней. Вначале ремесленники были и торговцами. Постепенно ремесло отделяется от сельского хозяйства и превращается в самостоятельную отрасль. Совершенствовались техника и технологии ремесленного труда, росла его производительность. 
Основными отраслями ремесленного производства в средневековой Европе стали горная (т. е. горнодобывающая и металлургическая) и текстильная промышленность. Металлургия начала развиваться довольно быстро с середины XIV в., когда изобретение огнестрельного оружия резко увеличило спрос на металл. Развитие горной промышленности имело ряд важных преимуществ: она поддерживалась абсолютизмом, развивалась обычно вне границ феодальных поместий и не столь сильно страдала от феодальных поборов. Текстильная промышленность включала в себя шерстяную, шелковую и полотняную. Центрами шерстяной промышленности были Нидерланды, Северная Италия (особенно Флоренция) и север Франции. Шелковая промышленность развивалась в Италии (Болонья, Генуя, Венеция, Лука) и Франции (Леон). Полотняная промышленность в форме домашних промыслов была широко распространена почти во всех странах Центральной и Северной Европы.
Ремесло укрепляется в городе и становится основным занятием большинства мещан, таким образом, оно выделяется в особую, отдельную форму трудовой деятельности. Ремесленники одной специальности часто объединялись в особые корпорации, которые помогали им выжить в сложных условиях. Эти корпорации назывались цехами. Но нужно отметить, что важной особенностью цехов было отсутствие разделения труда, но в то же время существовала развитая специализация. Цехи стали экономической основой развития городов, кроме того, они носили и еще одну очень важную функцию, которая стала одним из факторов разложения феодального общества: цехи вели борьбу с феодалами и городским патрициатом. 
Развитие ремесла именно в цеховой форме объясняется несколькими причинами. Во-первых, крайняя узость внутреннего рынка из-за господства натурального производства заставляла в целях недопущения перепроизводства товаров регламентировать количество произведенной продукции. Одновременно цехи следили и за качеством товаров, чтобы потребители не выражали недовольства отсутствием конкуренции. Во-вторых, город защищался от конкуренции деревенских ремесленников цеховыми правилами и запретом продавать на городских рынках свою продукцию ремесленникам, которые не входили в цехи. В-третьих, потребность в общих зданиях для хранения и продажи товаров, необходимость охраны полученного по наследству мастерства, а также непрерывные войны городов с феодалами требовали централизованной и замкнутой организации ремесла. Целью цехового производства было не получение прибыли, а приспособление к условиям рынка путем ограждения и запрета всякой конкуренции. 
В XI - XV века наблюдался активный рост городов, что способствовало развитию как внутренней, так и внешней торговли. Деревня тоже втягивалась в торговлю, поставляя на городские рынки натуральную продукцию. Это так же способствовало развитию товарно-денежных отношений. 
В период феодальной раздробленности отсутствовала единая денежная система, что служило препятствием в развитии как внутренней, так и внешней торговли, только набиравших обороты. Значительную роль стал играть ростовщический капитал - первоначальная, старейшая форма капитала, приносящая проценты. Характерные для ростовщического капитала формы - это ссуды феодалам и мелким товаропроизводителям (ремесленникам и крестьянам). Таким образом, появились менялы – эти люди обменивали одни деньги на другие, конечно извлекая какую-то выгоду из этого для себя. Менял называли банкирами, а меняльные конторы назывались банками. Церковь, как правило, запрещала заниматься ростовщичеством, поэтому банкирами чаще всего были евреи. Размеры ростовщических процентов варьировались в зависимости от времени, страны, политических условий. 
Как итог этого этапа можно отметить, что феодальные отношения достигли своего расцвета; успешно развивалось сельское хозяйство, появились новые орудия труда, более совершенные; крестьяне стали относительно свободнее; формировались крупные государства. Самым важным итогом этого периода можно считать отделение города от деревни, их быстрый рост, с которым связанно начало постепенного смещения административного центра из деревни в город. Так же расцветало ремесло, которое отделилось от земледелия вместе с отделение города от деревни. Как следствие из этих двух процессов, ускоряется развитие торговых отношений.

2.3. Период позднего феодализма (конец XV – середина XVII веков)
«Этот период был переходным от феодального к капиталистическому. Зарождались капиталистические отношения, и четко обозначились противоречия феодальной системы. В процессе первоначального накопления капитала происходила ликвидация поземельной и личной зависимости крестьянства. Феодальная собственность на землю перерастала в капиталистическую. Как следствие из этого, в XVI - XVII веках шло активное развитие техники, научных знаний, благодаря чему были достигнуты большие успехи в производстве. Рост производительных сил, великие географические открытия привели к расширению торговых путей, следовательно, произошло увеличение внутреннего и внешнего рынков, что привело к возникновению мирового рынка. Еще одним достижением позднего феодализма является появление капиталистической мануфактуры – предприятия нового типа». [1]
В земледелии в XVI веке капитализм распространялся значительно медленнее, чем в промышленности. Землевладельцы предпочитали сдавать землю в аренду, что приносило гораздо больший доход. Издольщина - вид аренды, распространенный в XVI веке, когда земельный собственник предоставлял не только земельный участок, но и посевной материал, орудия труда, жилье, при этом забирая часть урожая. Разновидность издольщины – испольщина – это так же вид аренды, но здесь как собственник, так и арендатор несли равные затраты и доход делили пополам. Но эти формы аренды не были в полном смысле капиталистическими. Первой капиталистической формой аренды можно назвать лишь фермерство. Для него было характерно то, что в аренду сдавался большой участок земли, чаще всего он обрабатывался с помощью наемной рабочей силы. А арендодателю выплачивалась рента, которая представляла собой часть прибавочной стоимости, производимой работниками.
Развитие промышленности и увеличение спроса на сельскохозяйственные продукты способствовали росту сельскохозяйственного производства. Техническая база аграрного производства оставалась прежней. Но появились новые более эффективные способы производства. Возрастала урожайность. Свое дальнейшее развитие получают огородничество, садоводство, в том числе и виноградарство. Развивалось скотоводство. 
«В XVI - XVII веках развитие техники и технологии было обусловлено многими факторами:
1. С образованием абсолютистских монархий шел процесс военной реорганизации – создавались постоянные действующие армии, которые нуждались в постоянном снабжении. С появлением армий уменьшалось количество рабочих рук, в большинстве своем это были наемные рабочие, которые теперь шли в армию. Нехватка рабочих и большой спрос явились толчком к появлению новых техник и технологий, что привело к еще большему ускорению развития производительных сил, а значит, имело колоссальное значение для средневековой экономики.
2. В сельском хозяйстве так же появляются стимулы к увеличению производительности труда, таковыми являлись: переход к натуральной денежной ренте и ослабление крепостной зависимости.
3. Наконец, увеличение численности населения способствовало большему спросу, следовательно, и увеличился объем предлагаемой продукции.
Таким образом, появились технологии, новые изобретения, повышающие производительность труда. К примеру: водяное колесо, верхнебойное колесо, механические меха, новые прядильные станки (самопрялка). В середине XV века появилось книгопечатание и развивалось типография. В XV веке на смену механическим часам с пружиной и маятником пришли портативные карманные часы. В связи с усложнением технологии в производстве происходит углубление специализации, растет техническая квалификация работников, появляются новые профессии. Возросло судостроение и морские перевозки. Развитие торговых отношений не только не останавливалось, но и шло все быстрее.
Процесс первоначального накопления капитала ускорил разрушение феодальных отношений и упрочнение капиталистического способа производства. Что же такое первоначальное накопление? Это исторический процесс насильственного отделения непосредственного производителя от средств производства. В основе этого процесса, чаще всего, лежало обезземеливание крестьян (особенно ярко это было представлено в Англии). Параллельно выделялся особый класс капиталистических предпринимателей. Значительная часть свободных людей превращалась в наемных рабочих». [2] Итак, основными классами на этот период становятся предприниматель – собственник и наемный работник, тогда когда при феодальном способе производства это был крестьянин, находившийся в зависимости от феодала, и сам феодал.
Выделим, что же являлось основными источниками первоначального накопления капитала:
1) колониальный грабеж и колониальная торговля
2) торговые войны, займы коронованными особами и государственные займы. 
3) «революция цен», о которой подробнее расскажем в следующих пунктах работы.
На этом этапе феодализма появляется новая форма организации производства – мануфактура, что в переводе с латинского означает «ручное изделие, ручное производство». Мануфактура – капиталистическое предприятие, где использовались те же орудия, что и в ремесленном. Но здесь, в отличие от цехов, имелось разделение труда и использовался наемный труд. Существовали три основных типа мануфактур – централизованная, рассеянная и смешанная.
Централизованная мануфактура – это крупное капиталистическое предприятие, в котором были заняты десятки, а то и сотни рабочих. Рассеянная – такой тип предприятия, где купец-предприниматель использовал труд мелких ремесленников-надомников, снабжая их сырьем сбывая производимые ими изделия. Смешанная мануфактура предполагала первичную обработку на дому, а затем более ответственная работа выполнялась в цехах. В основном крупные мануфактура были представлены в судостроении и горнодобывающей промышленности.
В период разложения феодализма изменялась и форма правления. На смену сословной монархии приходила абсолютная. Королевская власть укрепилась, в ее руках оказались все средства, получаемые от налогообложения крестьян. Основой новой власти было дворянство. С развитием буржуазии и ее укреплением стали происходить конфликты межу властью и буржуа. Что привело к такому явлению в истории, как буржуазные революции.
Великие географические открытия значительно ускорили разложение феодализма. Важнейшие из открытий: открытие Америки Колумбом, морского пути в Индию Бартоломео Диасом, Васко да Гамой, северной Америки Каботом и первое кругосветное плавание Маггелана. Предпосылками великих географических открытий явились кризис торговли Европы с Востоком и развитие техники и технологии.
Итогами открытий можно считать глубокие изменения в экономике Европы: расширение сферы мировой торговли, включение в мировой товарооборот продуктов, ранее не известных европейцам, причем объем торговли значительно увеличился, перемещение торговых путей в океаны, расширение мануфактурного способа производства, а также возникновение новых форм производства, появление постоянного действующего рынка – биржи, сложилась довольно мощная система колониализма, «революция цен».
Что же представляет собой это явление? В течение XV века приток золота и серебра в Европейские страны возрос в среднем в 2-3 раза, как следствие произошел небывалый рост цен. Причем цены на сельскохозяйственные продукты выросли намного больше, чем на промышленные товары. Столь молниеносный рост цен объяснялся удешевлением самых драгоценных металлов. «Революция цен» имела весомое значение в распаде феодализма, она стала важнейшим источником первоначального накопления капитала. Она ускорила переход от мануфактуры к капиталистическому способу производства. Разложение феодализма сопровождалось изменениями в аграрном секторе. Началось обесценивание фиксированных денежных оброков, что вело к оскудению дворянства и способствовало дальнейшему разложению строя». [2]
Важно отметить, что первая научная революция (глубокое преобразование науки) совпадает с рамками позднего феодализма. XVI – XVII века стали важнейшим этапом развития науки. Именно тогда было подорвано господство религиозного мышления и как метод исследования утвердился опыт, наряду с экспериментом и наблюдением. Тогда известными на весь мир стали такие ученые, как Галилей, Бруно, Кеплер, Гарвей, Гюйгенс, Ньютон, Торричелли. Быстрыми темпами шло развитие естествознания. Сенсацией в астрономии была работа Коперника («Книга о вращении небесных тел»). Крупные достижения физики принадлежали Галилею, в особенности,  области акустики, динамики, кинематики. Телескоп – одно из величайших изобретений человечества – также его творения. С именем Ньютона неразрывно связаны большинство открытий в оптике, астрономии, математике (его знаменитый закон всемирного тяготения). Итак, достижения науки были громадными. Первая научная революция стала одним из факторов, обеспечивающих лидерство западноевропейской цивилизации. 
Говоря об этом периоде в целом, можно отметить, что результатом его явилось разрушение феодального способа производства, замена его капиталистическим, освобождение крестьян от зависимости. Установились новые отношения к собственности.


















ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В результате анализа мы пришли к следующим выводам.
Феодализм явился сменой античной системы, основанной на рабовладении и вместил в себя зачатки капитализма. Подчеркнем характерные черты феодальной эпохи:
– господство крупной земельной собственности, находившейся в руках класса феодалов;
– сочетание ее с мелким индивидуальным хозяйством непосредственных производителей – крестьян;
– своеобразный статус крестьян, которые не являлись собственниками земли, а были ее держателями на различных условиях вплоть до права наследственного пользования;
– различные формы и степень внеэкономического принуждения крестьян: личная и поземельная зависимость, судебное подчинение власти феодала, сословное неполноправие крестьянства;
– преобладание аграрного сектора над торговым и промышленным;
– господство натурального хозяйства;
– низкий, в целом, уровень техники и знаний, ручное производство, что придавало особое значение индивидуальным производственным навыкам.
Периоды развития феодализма до сих пор дискуссионны, но удобнее всего выделять ранний, средний и поздний феодализм. В период раннего средневековья появились первые ростки феодализма: земля концентрировалась у высших слоев общества, формировался слой зависимого крестьянства, устанавливались вассально-ленные отношения; для дальнейшего периода характерны господство домениальной системы хозяйствования, оформившаяся феодальная иерархия, значительное развитие ремесла и торговли. Отметим, что XIII в. в Западной Европе явился своеобразным пиком в развитии феодализма. Вплоть до XIII в. повсеместно отмечался значительный экономический подъем, выросли тысячи городов, многие из которых добились самоуправления. В них трудились ремесленники сотен специальностей, сложились цехи и гильдии. В сельском хозяйстве возникли важные усовершенствования пахотных орудий и методов обработки земли. В период позднего средневековья под влиянием товарно-денежных отношений сокращалось или полностью исчезало домениальное хозяйство, шел активный процесс личного освобождения крестьянства, размывалась феодальная иерархия. В феодальной системе возникли кризисные явления, появились элементы раннего капитализма. Этому во многом способствовало активное развитие торговли, обусловленное, в первую очередь, ростом городов.
Огромным плюсом феодальной эпохи можно считать следующее. В этот период развивались страны Западной Европы, сложились большинство современных государств; возникали современные города; формировались языки. Благодаря развитию производительных сил Средневековая Европа превзошла восточные цивилизации, которые имели более древнюю историю. Одним из важнейших событий Средневековья явились великие географические открытия, благодаря которым сформировался мировой рынок и колониальная система. И итогом феодализма стало зарождение новой социально экономической системы – капитализма. 
Значит, мы доказали, что переход от рабовладельческого строя к феодализму явился шагом вперед по пути общественного прогресса, хотя феодальное общество было построено на угнетении крестьян.
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