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1. Сущность международного разделения труда.
   Одной из базовых категорий, являющейся основой мирового хозяйства и выражающей сущность, содержание международных экономических отношений, является международное разделение труда. Участие в таком разделении труда дает странам дополнительный экономический эффект, позволяя полнее и с наименьшими издержками удовлетворять свои потребности. Все страны мира так или иначе включены в международное разделение труда, его углубление диктуется развитием производительных сил под воздействием научно-технической революции.
   Разделение труда – исторически определенная система общественного труда – складывается в результате качественной дифференциации деятельности в процессе развития общества.
   Сущность международного разделения труда проявляется в диалектическом единстве разделения и объединения процесса производства. Международное разделение труда имеет несколько форм своего выражения – внутриотраслевую, межотраслевую и народнохозяйственную форму разделения труда между отдельными экономиками разных стран; является ступенью общественного территориального разделения труда между странами. Оно опирается на специализацию производства отдельных стран.
   Международное разделение труда играет возрастающую роль в реализацию процессов расширенного воспроизводства в мировом хозяйстве, обеспечивает взаимосвязь этих процессов, формирует соответствующие международные отраслевые и регионально-отраслевые пропорции.
   Теория международного разделения труда получила свое обоснование и развитие в работах классиков буржуазной политэкономии Адама Смита и Давида Рикардо. Анализируя международное разделение труда, Смит в работе «Исследование о природе и причинах богатства народов» (1776) доказывал необходимость свободы торговли и предпринимательства, считая при этом, что различные ограничения свободы торговли препятствуют дальнейшему углублению разделения труда между отдельными регионами и целыми странами. Уничтожение этих барьеров и расширение поля международного обмена должно вести к специализации национальных экономик и росту их взаимозависимости, к складыванию общемирового хозяйства. Идеи Смита получили развитие в последующих работах английских экономистов Рикардо, Торренса и Милля.
   Главное достижение классиков в научной теории международного разделения труда – это теория сравнительных издержек производства, считающаяся классической основой экономического учения о международной торговле. В основе этой теории лежит идея о существовании различий между странами в условиях производства. Предполагается, что в любой стране при любых и природных и климатических условиях в принципе существует возможность наладить производство любых товаров. Сопоставление затрат, связанных производством тех или иных товаров, приводит к заключению, что вместо выпуска всех товаров, на которые предъявляется спрос, значительно выгоднее сосредоточиться на производстве какого-либо одного, но требующего наименьших затрат. Специализация на этом товаре позволит посредством обмена приобрести все другие товары на внешнем рынке.
   Теорией сравнительных издержек доказывается выгодность специализации не только в условиях абсолютного преимущества одной страны перед другой в производстве какого-либо товара, но даже в тех условиях, когда такое преимущество отсутствует. Когда с издержками ниже международного уровня не может быть произведен ни один товар, то по какому-то одному товару превышение этого среднего уровня будет наименьшим. На производстве именно этого товара, относительно более выгодным в сопоставлении с издержками на другие товары, и следует специализироваться. Даже в этом случае специализация будет давать экономический эффект.
   Предусматривается и обратная ситуация. В условиях преимущественного положения страны в производстве нескольких товаров ей следует специализироваться в выпуске лишь одного товара, по которому это преимущество максимально.
   Современные экономисты Э. Хекшер, Б. Олин, П. Самуэльсон, В. Леонтьев и другие развили идеи классиков буржуазной политэкономии и способствовали формированию теории современной международной торговли, механизма международных экономических отношений.
   Реализация преимуществ международного разделения труда в процессе международного обмена любой страны при благоприятных условиях дает:
1. получение разницы между международной и внутренней ценой экспортируемых товаров и услуг;
2. экономию внутренних затрат из-за отказа от национального производства при использовании более дешевого импорта.
   Международное разделение труда можно считать объединяющим началом в создании системы мирового хозяйства.
   Прослеживается устойчивая тенденция в углублении международного разделения труда, быстрых темпах роста международного обмена товарами и услугами. Производство промышленно развитых стран все в большей степени ориентируется на внешних потребителей, а внутренний спрос – на импорт.
     2.Формы международного разделения труда.
   Главное направление развития международного разделения труда – расширение международной специализации и кооперирование производства. Международная кооперация и международная специализация стали формами международного разделения труда и выражают его сущность.
Международная специализация.    
   Специализация предприятий разных стран на изготовлении частичных продуктов связана с современной научно-технической революцией. Международная специализация производства развивается по двум направлениям – производственному и территориальному. В свою очередь производственное направление подразделяется на межотраслевую, внутриотраслевую специализацию, специализацию отдельных предприятий.
   Территориальная международная специализация производства включает специализацию: отдельных стран, группы стран, регионов на производстве определенных товаров и их частей для мирового рынка (таб. 1).
     К числу основных видов международной специализации производства относятся:
1. предметная (производство продуктов);
2. подетальная (производство частей компонентов продуктов);
3. технологическая или стадийная (т.е. осуществление отдельных технологических процессов, например сборка, окраска, сварка и т.д.)
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 Международная кооперация.
   Международное кооперирование производства в его развитых формах охватывает различные сферы сотрудничества:
1. производственно-технологическое сотрудничество;
2. торгово-экономические процессы, связанные с реализацией продукции;
3. послепродажное обслуживание техники.
   Совместные предприятия представляют собой интегрированную кооперацию, широко распространенную во всем мире. При такой организованной форме объединяется капитал нескольких участников для реализации отдельных, взаимно согласованных целей.
   На смену стихийному, неурегулированному международному разделению труда приходит планируемый, регулируемый процесс.
   
   3.Причины участия стран мирового сообщества в международном разделении труда.
   Существует множество причин и концепций развития участия стран в международном разделении труда.
   Западные исследования в области модернизации международного разделения труда условно можно разделить на две группы:
1. различные варианты «взаимозависимости»;
2. конкретные рекомендации, планы перестройки существующей модели международного разделения труда.
   Один из представителей концепции «взаимозависимости» - голландский экономист К. Нувенхузе – в обоснование своих идей обращается к экологическим факторам, общим для всех стран. К ним он относит: неустойчивость окружающей среды, ограниченность и исчерпаемость природных ресурсов Земли. Существует зависимость развитых стран от развивающихся в сырье, а развивающихся стран от промышленно развитых стран в технике и технологии и др., поэтому существует их зависимость друг от друга и «взаимное давление». Исходя из этого и следует строить международное разделение труда. Во многих странах, в том числе и в России, эта теория подвергается критике.
   Р. Купер, профессор Гарвардского университета, рассматривает проблему взаимозависимости в разных аспектах.
Существует четыре вида взаимозависимости:
1. структурная, когда страны настолько взаимосвязаны, открыты друг другу, что изменения в экономике одной страны непременно сказываются на другой;
2. взаимозависимость целей в области экономической политики;
3. взаимозависимость внешних факторов экономического развития;
4. политическая взаимозависимость.
   При определенных оговорках эта теория достаточно позитивно и четко подмечает тенденции усиления взаимозависимости стран в системе мирового хозяйства.
   Концепции взаимозависимости стали отправной точкой для развития другой группы экономических теорий – теорий «модернизации» существующего международного разделения труда. Основная идея модернизации международного разделения труда заключается в том, что развивающимся странам нужно отказаться от политики протекционизма и широко привлекать иностранный капитал в экономику.
   Многие развивающиеся страны (особенно страны Латинской Америки и Восточной Азии) так и поступили, провозгласив проведение политики «открытых дверей», «открытости экономики», учреждая многочисленные совместные предприятия, организуя зоны свободного предпринимательства и др. однако они не отказались полностью от идей протекционизма , используя их при необходимости. В ответ на призывы западных экономистов и политиков ослабить протекционизм развивающихся стран те требуют того же, а также разного рода преференций от развитых стран.
   Суть идей «нового» и «модернизированного» международного разделения труда с точки зрения экономистов из промышленно развитых стран состоит в установлении новой отраслевой направленности развивающихся стран. Им предлагается ориентироваться на производство трудоемких, материалоемких, стандартизированных изделий на экспорт для удовлетворения в первую очередь нужд промышленно развитых стран. Промышленно развитые страны должны сосредоточить свои интересы на тех отраслях экономики, где велика доля высококвалифицированной рабочей силы и особенно интенсивно протекает НТП.
   Эта теория последовательно реализуется на практике. Так, в общем объеме прямых инвестиций иностранного капитала в развивающихся странах растет доля капитала, направляемого в отрасли обрабатывающей промышленности. Происходит процесс перемещения части «грязных» производств в развивающиеся страны.
   Отраслевая специализация осуществляется по трехступенчатой схеме:
1. «новые индустриальные страны» в основном выпускают товары, требующие сравнительно квалифицированного труда и современных технологий;
2. Менее развитые из числа развивающихся государств делают акцент на производстве трудоемких изделий, поставке сырья на мировой рынок (наиболее слаборазвитые страны вообще выпадают из этой схемы);
3. Промышленно развитые страны концентрируют усилия на капиталоемкой, высокотехнологичной продукции.
   Анализ современных концепций международного разделения труда, предлагаемых планов по его модернизации, а также реализация этих концепций на практике показывают, что на данном уровне развития мировых производственных сил сложился новый тип международной специализации и кооперирования между промышленно развитыми и развивающимися странами, усиливается интеграция развивающихся стран в мировое хозяйство.
   Рациональное использование сравнительных преимуществ России (земля, природные ископаемые, сырье, основные фонды, готовая продукция, высокий научно-технический потенциал в ряде отраслей) должно способствовать расширению участия в международном разделении труда и ускоренному экономическому развитию.
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