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1.  Особенности экономико-географического положения Центрально-черноземного экономического района.

       В состав Центрально-Черноземного экономического района входят:
Белгородская, Воронежская, Курская, Липецкая и Тамбовская области с площадью 167,7 тыс.км2 (1% от всей территории России) и проживающим в них населением по данным на 09.10.2002 г. 7,517,456 чел. (5,3% от всего населения России). По числу жителей выделяются города (тыс.): Воронеж(903), Липецк (375), Курск (373), Тамбов (265), Белгород (227), Елец (113) и Мичуринск (102).
      Центрально-Черноземный экономический район занимает центральное положение в черноземной полосе Русской равнины и граничит с ведущим промышленным районом страны — Центральным, а также удобно расположен по отношению к топливно-энергетическим базам Поволжья, Северного Кавказа и Украины. Территория ЦЧЭР находится на водоразделе, по верхнему течению рек Оки, Дона и Сейма (приток Десны, на котором стоит Курск). Западная часть района (Орловская, Курская и Белгородская области) находится на Среднерусской возвышенности, средняя (Воронежская, Тамбовская, Липецкая области) – на Окско-Донской низменности. Особенностью современного рельефа является множество оврагов, развитию которых способствовали как природные факторы (всхолмленность, легкоразмываемые грунты), так и социально – экономические (чрезмерная вырубка лесов, распашка лугов). Используя преимущества своего географического положения между важнейшими экономическими районами страны, а также большие природные и людские ресурсы, Черноземный Центр является высокоразвитым индустриально-аграрным районом.
       В межрайонном территориальном разделении общественного труда Центрально-
Черноземный район выделяется производством продукции железорудно- металлургического комплекса, связанного с ним машиностроения, химической и пищевой промышленностью. В формировании хозяйственного комплекса Центрально-
Черноземного экономического района важную роль играют наличие богатейших запасов железных руд, массивов плодородных черноземных земель в сочетании с благоприятными агроклиматическими условиями и удобное экономико - географическое положение.                Природные условия региона характеризуются умеренной континентальностью. Не смотря на засушливость, условия благоприятны для ведения сельского хозяйства.
      В сельском хозяйстве отраслями рыночной специализации являются производство зерна, сахарной свеклы, подсолнечника, эфирно-масличных культур, плодов, ягод, молока и мяса. Имея 1% территории России и 5,3% населения, район производит 49,3% товарной железной руды, 17,2% чугуна,18,8% стали, 19,4% готового проката черных металлов, 2,2% кузнечнопрессовых машин, 12,4% цемента, 25,2% растительного масла и 35,4% сахарного песка.
     Центрально-Черноземный район занимает весьма выгодное транспортно- географическое положение, и обладает развитым транспортным комплексом: по густоте транспортной сети он существенно превышает средние показатели по России. Центрально-Черноземный район имеет развитые экономические связи с
Центральным, Уральским, Западно-Сибирским и Поволжским районами России и с
Украиной. Из региона вывозятся железная руда, минерально-строительные материалы, черные металлы, хлеб, сахар. Поскольку экономика региона в сильной степени испытывает дефицит энергетических, и технологических видов топлива, преобладает ввоз каменного угля, кокса, нефти и нефтепродуктов, а также ввозятся в больших объемах минерально-строительные грузы, минеральные удобрения, черные металлы и т.д.





2. Природно-ресурсный потенциал Центрально-Черноземного района.

       Главным природным богатством района являются железные руды Курской магнитной аномалии, залегающие на его территории двумя полосами: Орел – Щигры – Старый Оскол – Валуйки (Орловская и Тульская область) шириной от 1 до 25 км и Льгов-Белгород (Курская и Белгородская область) шириной от 2 до 40 км с мощностью пластов 70-350 метров. Развиты два главных типа руд: бедные, но в значительной степени рентабельно обогащаемые, с содержанием железа 36% и богатые, содержание железа, в которых составляет свыше 60% при незначительном количестве серы и фосфора. Бедные руды представлены железистыми кварцитами, их глубина залегания составляет от нескольких метров до 700 м (юго-западная часть курской магнитной аномалии). Богатые руды относятся к магнетитовым, гематитовым и мартитовым видам и находятся в Белгородской области. В настоящее время наиболее известными месторождениями в Белгородской области являются: Яковлевское, Гостищевское, Салтыковское, Лебединское, Стойленское, Погромецкое, Чернянское; в Курской области — Михайловское, Курбакинское и Дичнянско-Реутецкое. Неглубокое залегание руд (на глубине от 35-40 до 400-500 метров) и глубже позволяет вести их добычу в открытых карьерах со значительно меньшими капитальными и текущими затратами труда, и средств. Шахтная добыча руд на глубине осложнена здесь обильной водонасыщенностью подземных горизонтов. Строительство подземных рудников ведется с помощью специальных холодильных агрегатов для замораживания пород при проходке шахтных стволов. Высокое качество богатых руд на глубине может не только восполнять расходы на эту технику, но и обеспечивать высокую эффективность горнорудной промышленности КМА. Кроме высокого содержания железа, эти руды содержат всего лишь десятые доли процента серы и сотые доли фосфора.
     Также район обладает крупными запасами нерудных ископаемых: гранитов, огнеупорных глин, мела, мергелей, доломитов; имеются запасы медно-никелевых руд и бокситов.
     В железорудных месторождениях Белгородской области обнаружены промышленные месторождения бокситов — Висловское месторождение, но из-за большой глубины залегания и сложных гидрогеологических условий оно пока не эксплуатируется.
     Медно-никелевые месторождения Воронежской области образуют третью по значению (после Норильской и Кольской) медно-никелевую провинцию Российской Федерации. Кроме того, в области имеются месторождения цементного сырья, огнеупорной глины, песка, строительного камня. Наиболее известны Латненское месторождение огнеупорных глин и Павловское — строительных материалов.
     В Курской области имеются залежи торфа, фосфоритов, строительных материалов.
     Липецкая область располагает месторождениями строительных материалов и доломитов. Наиболее известны месторождения строительных материалов, такие, как Студеновское, Сокольско-Ситовское, а доломитов — Данковское.
     В Тамбовской области имеются запасы строительных материалов, фосфоритов, минеральных красок, торфа; наиболее известные месторождения песка — Тамбовское и Полковское.
    Центрально-Черноземный район остро дефицитен по топливно-энергетическим ресурсам и использует практически полностью привозное топливо.
     Климат района умеренно континентальный, в заданной части достаточно увлажненный, в юго-восточной — более сухой, нередки засухи. Средняя температура июля +(19-20) 0С, января — (9-11) 0С. Количество годовых атмосферных осадков 400—500 мм в год. Продолжительность вегетационного периода с температурой выше 50С — 175-200 дней, с температурой выше 100С— 140-170 дней. Гидрографическая сеть бедна. Единственной крупной рекой является Дон с притоками Воронеж и Северный Донец. Дон только в нижнем течении до Павловска судоходен. Остальные реки мелководны, основное их использование — водоснабжение населения и промышленных предприятий. В настоящее время сложился напряженный водохозяйственный баланс в крупных городах.
       Ценнейшим богатством района являются почвы: только на западе Курской и на севере Тамбовской областей распространены серые лесные и подзолистые почвы, на всей остальной территории — разного типа черноземы с содержанием гумуса от 4-6 до 10-12% с мощью горизонта в отдельных районах до 120- 130 см. Это самые плодородные почвы. Чернозёмы здесь образовались на рыхлых грунтах песковидных суглинков, поэтому они легко поддаются водной эрозии, ведущей к образованию оврагов. В некоторых районах эрозии подвержено до 60% земель, поэтому борьба с оврагообразованиями составляет важнейшую задачу земледельцев района. Действительным средством этой борьбы стала специальная обработка полей и искусственные лесонасаждения, которые составляют около половины лесопокрытой площади района. Средняя лесистость по району — 8%. Промышленная рубка леса почти всюду запрещена. Лесные ресурсы имеют, в основном, почвозащитное, рекреационное значение. Промышленная эксплуатация лесов не играет сколько-нибудь значительной роли в обеспечении района деловой древесиной. Лесная и деревообрабатывающая промышленность использует привозное сырье, в районе производят мебель, пиломатериалы, древесно-стружечные плиты, фанеру. Продукция отрасли обеспечивает внутренние потребности региона в товарах народного потребления.


































3. НАСЕЛЕНИЕ И ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ.

	Население Ц.Ч.Э.Р. составляет 7,9млн.чел., или 5,3% численности населения РФ. В городах проживает 61,6% населения, в сельской местности 38,4% населения. По плотности населения (47,0 чел. на км2) регион занимает одно из ведущих мест в России. В связи с интенсивным развитием железорудно-металлургического комплекса в регионе, а так же с тем, что в течение долгого времени район поставлял трудовые резервы в другие регионы страны, в Ц.Ч.Э.Р. была нарушена половозростная структура, что повлекло за собой снижение рождаемости и увеличение показателя смертности населения. В результате в районе, одном из первых в России, Началась естественная убыль населения. В последующие годы ситуация несколько улучшилась за счет небольшого увеличения рождаемости в 1985-1987гг. и за счет эмигрантов из районов межнациональных конфликтов и русскоязычного населения из стран ближнего зарубежья, но продолжает оставаться критичной. 
	Численность трудовых ресурсов имеет тенденцию к снижению и район из разряда трудоизбыточных, возможно, перейдет к разряду трудодефицитных.


































4. Демографическая ситуация и размещение населения
        Рождаемость, смертность, естественный прирост определяют общую численность
населения страны в целом. В разрезе отдельных регионов естественный и
механический приросты могут по-разному влиять на изменение общей численности
населения страны и территории
      Рассмотрим общие коэффициенты рождаемости.  В таблице показаны
данные рождаемости в  Центрально-Черноземном районе по областям, входящих в эти регионы.
                                                                Таблица 
                  Общие коэффициенты рождаемости  (число родившихся на 1000 населения)
Центрально-Черноз. район	  


Белгородская обл. 


Воронежская обл.


Курская 

Обл.


Липецкая обл.


Тамбовская обл.	
     Проанализировав данные таблицы  можно сделать следующий вывод,  что за
последнее десятилетие наблюдалось снижение численности родившихся во всех
областях этого района . Сегодня по мнению  отдельных наблюдателей, на страну обрушилась невероят демографическая катастрофа, она по уровню рождаемости лишь вошла в ряд таких европейских стран, как Германия, Италия, Испания, которые отнюдь не находятся в состоянии кризиса.
      Рождаемость зависит от очень большого числа факторов, среди которых,
вероятно, есть и такие, на которые можно повлиять и тем самым несколько
повысить ее уровень. Подобные возможности, не, надо выявлять и
использовать. Но рассчитывать рост рождаемости, способный
коренным образом изменить положение с естественным приростом, едва ли
следует.
      Смертность — второй компонент формы естественного прироста населения.
Известно, что в России она очень высока. 
      Рассмотрим данные о смертности в   Центрально-Черноземном районе в таблице.
Центрально-Черноз. район	


Белгородская обл.


Воронежская обл.


Курская 

Обл.


Липецкая обл.


Тамбовская обл.	

     Ситуация сложившаяся в этом районе со смертностью так же не из лучших.  Рост смертности по этому району по сравнению с 1985 годом в среднем
составил около 20-30%. Это несколько больше, чем в ряде других районов, но в
целом по России  наблюдается тенденция увеличения смертности.
В России в начале 90-х годов смертность мужчин в возрасте от 30 до 40 лет
была в 3,4 раза выше, женщин - в 2 раза, чем на Западе. При российской структуре смертности 1990 г. из каждой тысячи родившихся мальчиков рано или поздно 147 погибнут от несчастного случая. 
       В 1995 г. наметился новый поворот, на этот раз — в лучшую сторону. К началу
1998 г. ожидаемая продолжительность жизни мужчин возросла  на 3,6, жен — на 2,1 года. Но и теперь ожидаемая продолжительность жизни в России еще очень низка: у женщин – на уровне рубежа 70-80-х годов, у мужчин — даже меньше этого крайне низкого
уровня.
       Деформированная возрастная структура населения — третий фактор, от
которого зависит его естественный прирост. В Центрально-Черноземном районе, да и в России  в целом ее влияние долгое время маскировало депопуляционные тенденции и способствовало сохранению превышения числа рождений над числом смертей, когда возрастные интенсивности рождаемости и смертности уже не давали для этого оснований. Вообще говоря, для периода быстрого снижения рождаемости и связанного с ним старения — это обычная ситуация.                                    
       Ныне потенциал демографического  роста, в рассмотренном  Центрально-Черноземном  районе, исчерпан, не могут играть былой маскирующей роли и де его возрастной пирамиды. Естественный прирост в этих районах все боль зависит непосредственно от возрастных интенсивностей рождаемости и смертности, причем решающее значение принадлежит рождаемости, которая здесь очень низка, а ее значительное повышение мало. Таким образом, нынешняя демографическая ситуация и имеющие прогнозы не оставляют большой надежды на положительный естественный прирост в обозримой перспективе
       Государственный комитет по статистике РФ исходя из сложившихся к настоящему
времени тенденций и их возможного изменения в будущем сделал прогнозные
расчеты численности населения до 2010 года. При этом были приняты три
гипотетических варианта демографического развития — средний, пессимистический
и оптимистический.
Средний вариант основан на предположении медленного выхода страны из
экономического кризиса, что, с одной стороны, позитивно отразится на динамике
смертности, а с другой — позволит семьям полнее реализовать свои
репродуктивные намерения, выявленные при проведении микропереписи 1994 года.
Пессимистический сценарий вполне вероятен, если кризис затянется. Он
базируется на экстраполяции динамики роста смертности, начавшегося в середине
60-х годов, до конца прогнозируемого периода. Рождаемость стабилизируется на
предельном уровне, ниже которого она опуститься не может.
Оптимистическое видение будущего основывается на том, что кризисные явления
последних лет удастся достаточно быстро нейтрализовать, вследствие чего уже в
ближайшие годы произойдут положительные сдвиги в динамике смертности. Уровень
рождаемости приблизится к докризисному показателю, а в дальнейшем в России
начнется плавный переход к новому этапу демографического развития.
Прогноз перспективной численности населения производится с учетом возможных
применений миграционных потоков. Предполагалось, что в течение всего периода
миграционные процессы послужат сдерживающим фактором значительного снижения
численности населения, обусловленном отрицательным естественным приростом.
Так, за 1996-2010 гг. миграционная составляющая может превысить 2,6 млн.
человек. При этом приток мигрантов из бывших республик СССР в Россию составит
более 3,6 млн. человек, а численность россиян, выехавших на постоянное место
жительство в зарубежные страны — почти 1 млн. человек.
По прогнозным оценкам, численность мигрантов из бывших союзных республик
станет постепенно снижаться. До 2000 года превышение въезда в Россию над
выездом из нее в среднем будет находится на уровне около 400 тыс. человек в
год, в начале нового тысячелетия (2000-2005 гг.) — немногим более 200 тыс.
человек, а в последующем (2006-2010 гг.) — скорее всего не превысит 150 тыс.
человек в год.  Основной приток населения из бывших союзных республик
придется на Центральный, Центрально-Черноземный, Северокавказский и
Поволжский районы. Миграционные процессы внутри России будут
характеризоваться массовым отъездом населения из северных и восточных районов
Европейской части страны. До конца тысячелетия свыше 300 тыс. человек покинут
эти территории.
     На сегодняшний день резко увеличить рождаемость практически невозможно, и уменьшить смертность также нереально, т.е. необходимо искать другие выходы из сложившейся ситуации. Одним из таких решений можно назвать миграционный процесс, наблюдаемый сегодня. В последние годы население Центрально-Черноземного
Района  восполняется только за счет миграционных процессов. И здесь уже
чувствуется нехватка в государственном регулировании хаотической миграции.
Государство обязано вмешиваться в процессы  миграции. К сожалению по этому
вопросу четкой концепции еще нет. Между тем российское общество должно
оградить себя от негативных социальных последствий нелегальной миграции.
Понятно, что в условиях "прозрачности" границ России пока не удается
поставить прочный заслон незаконному проникновению мигрантов на свою
территорию. Поэтому законодательная база миграционных процессов основная
проблема на пути регулирования социальных проблем в России. Они многообразны
и трудны, но решать их необходимо, поскольку посредством миграции Россия
сможет перераспределять свой народонаселенческий потенциал с наи для
страны пользой.
     











5. Промышленность Центрально-Черноземного района

      В промышленном комплексе Центрально-Черноземного района ведущее  место занимает черная металлургия,  являющаяся  отраслью  рыночной специализации. Товарная железная руда, чугун, сталь,  готовый  прокат  широко  вывозятся  в другие  регионы  России,  в  страны   ближнего   зарубежья.   К   крупнейшим предприятиям    металлургического    комплекса    относятся     Лебединский, Михайловский,  Стойленский   ГОКи,   объединение   «КМАруда»,   Новолипецкий металлургический   комбинат,    завод    «Свободный    сокол»,    Оскольский электрометаллургический  комбинат,   Семилукский   завод   по   производству огнеупоров и другие. Себестоимость  производства  железной  руды  в  регионе ниже на 20 %, чем в  среднем  по  Российской  Федерации,  даже  несмотря  на большие  затраты  на   рекультивацию   земель   и   другие   природоохранные мероприятия.  Развитие  отрасли  в  Центральном  Черноземье  идет  по   двум направлениям: расширение добычи  и  обогащение  железных  руд  и  увеличение выпуска и ассортимента  металлургической  продукции  за  счет  реконструкции Новолипецкого металлургического комбината  и  введение  новых  мощностей  на Оскольском  электрометаллургическом  комбинате.  Район   является   основным поставщиком электротехнической,  автолистовой  и  трубной  стали  в  России. Технический  уровень  производства  и  производительность  труда  в   черной металлургии района выше,  чем  в  среднем  по  России;  по  многим  позициям продукция отрасли отвечает мировым стандартам.

                                                   Машиностроение

      Машиностроение  является   также   отраслью   рыночной   специализации Центрально-Черноземного   района   и   характеризуется    многоотраслевой структурой.    В  регионе  получили  развитие  сложные   трудоемкие   отрасли: радиоэлектроника, авиация,  приборостроение,  так  и  металлоемкие  отрасли: горнорудное машиностроение,  производство  экскаваторов,  кузнечно-прессовых машин,  металлорежущих  станков,  тракторостроение  и   сельскохозяйственное машиностроение, химическое и  нефтехимическое  машиностроение,  производство металлических  конструкций.  Размещение  машиностроительного   комплекса   в регионе отличается крайней неравномерностью и  сосредоточено  в  основном  в Воронежской области (42 % от общего  выпуска  продукции),  также  выделяются машиностроительные центры: Липецк, Курск, Белгород,  Тамбов,  Елец,  Данков, Мичуринск,  Железногорск   и   другие.   Недостаточно   в   районе   развито машиностроение для пищевой промышленности.

                                            Пищевая промышленность

      Отраслью    рыночной    специализации    района    является    пищевая промышленность. Она имеет мощную развитую собственную сырьевую базу и  также является  многоотраслевой.   Важное   значение   имеет   сахарная,   мясная, маслобойная, маслосыродельная,  спиртовая,  табачная,  плодоовощеконсервная. Эти отрасли поставляют свою продукцию  на  общероссийский  продовольственный рынок.  Пищевая  промышленность  в   регионе   характеризуется   технической отсталостью, большим износом основных  производственных  фондов  (до  70 %), высокой долей ручного труда. Мощность предприятий сильно отстает от  объемов заготавливаемого сырья. Поэтому даже в средние  по  урожайности  годы  часть сырья остается непереработанной.

                                               Химическая промышленность
        Химическая  промышленность  в   Центрально-Черноземном   районе   тоже относится  к  отраслям   рыночной   специализации.   Но   она   сдерживается отсутствием собственной сырьевой базы и дефицитом  водных  и  энергетических ресурсов. Тем не менее отрасль в районе  получила  значительное  развитие  и большая  часть  ее  продукции  поступает  в  межрегиональный  обмен.  Это  – синтетический  каучук,  шины  из  Воронежа,  резинотехнические  изделия   из Тамбова и Курска, синтетические  волокна  из  Курска,  синтетические  моющие средства из Шебекино анилиновые красители из Тамбова. Перспективны в  районе производство минеральных удобрений и производство синтетических материалов.

                                                Цементная промышленность

      По остальным подотраслям  увеличение  мощности  нецелесообразно  из-за ограниченности собственных  ресурсов.  Цементная  промышленность  –  отрасль строительного комплекса Центрально-Черноземного  района  также  относится  к отраслям рыночной специализации. Ее развитие в районе  обусловлено  наличием крупных ресурсов  сырья,  комплексным  использованием  вскрышных  пород  при разработке  железных  руд  КМА.  Крупные  цементные   заводы   размещены   в Белгороде,  Старом  Осколе,  Липецке.  Другие   отрасли   промышленности   в Центрально-Черноземном районе являются дополняющими комплекс.

                                                 Электроэнергетика

      Электроэнергетика региона  имеет  специфичную  структуру.  Более  80 % электроэнергии дают атомные  электростанции.  Здесь  построены  и  постоянно расширяются Нововоронежская и Курская  АЭС.  В  областных  центрах  работают крупные тепловые  электростанции.  Часть  электроэнергии  поступает  из  ЕЭС России, но район по-прежнему дефицитен  по  электроэнергии,  и  этот  фактор сдерживает развитие хозяйства Центрального Черноземья.

                    Лесная и деревообрабатывающая промышленность

      Лесная  и  деревообрабатывающая  промышленность  использует  привозное сырье,  в  районе  производят  мебель,  пиломатериалы,   древесно-стружечные плиты,  фанеру.  Продукция  отрасли  обеспечивает   внутренние   потребности региона в товарах народного потребления.

                                           Легкая промышленность	

      Легкая промышленность Центрально-Черноземного района развита  слабо  и размещена  очень  неравномерно.  Предприятия  сосредоточены  в  основном   в Тамбовской  и  Курской  областях.  Тамбовская  область  специализируется  на производстве шерстяных тканей, в  Курской  области  расположена  Глушковская шерстяная фабрика и  построен  крупный  трикотажный  комбинат,  использующий химическое    волокно.    Дальнейшее    развитие    отрасли    связано     с совершенствованием  ее  территориальной  структуры  и  направлено  на  более полное удовлетворение потребностей населения района. Швейная  промышленность размещена повсеместно, кожевенно-обувные предприятия расположены  в  Курске, Воронеже.






6. Сельское хозяйство Центрально-Черноземного района

      Агропромышленный комплекс специализируется в рамках общероссийского разделения труда на продукции, которую наиболее выгодно получать именно в этом районе. Здесь возделывают зерновые (важнейшая среди них — пшеница), технические (сахарная свекла, подсолнечник, махорка, конопля и др.), картофель и различные овощные, плодовые и ягодные культуры. Доля технических культур в структуре посевных площадей составляет почти 13% , т. е. в два с лишним раза больше, чем в среднем по РФ, больше здесь также доля овоще-бахчевых и плодовых культур.
      Важнейшая экономическая предпосылка для развития АПК — положение района в центре европейской части страны, вблизи развитых районов с большой долей в них городского населении и, следовательно, большим спросом на продукты питания. Жители Центрально-Черноземного района имеют огромный опыт и навыки в производстве разнообразной сельскохозяйственной продукции. Созданный потенциал района позволяет обеспечивать АПК машинами и механизмами, осуществлять их ремонт, снабжать запасными частями. Химическая промышленность района значительную часть продукции поставляет сельскому хозяйству.
     На район приходится всего 6,3% сельскохозяйственных угодий России. В то же время он производит в разные годы от 9 до 12% зерна (урожайность зерновых колеблется на уровне 21—23 ц с 1 га, что на 7—8 ц больше, чем в среднем по России), примерно 50% сахарной свеклы, 15—17% семян подсолнечника, 7—11% картофеля, 7—8% валового сбора овощей, 11—13% плодов и ягод. Производство основных видов продуктов растениеводства на душу населения в районе намного превышает средние показатели по РФ. Так, например, в расчете на 1 человека здесь производят зерна более 4 т (в среднем по России 600 кг), сахара-песка — более 160 кг (в среднем по России — 20 кг), растительного масла—25 кг (в среднем по России – примерно 6 кг).
       В районе широко представлена мукомольная и комбикормовая промышленность. На основе переработки зерна и картофеля развиты крахмало-паточное и спиртовое производства. Создана крупная база по переработке свекловичного сырья, прежде всего в Воронежской, Белгородской и Курской областях. При производстве сахара образуется большое количество отходов (жом, диффузионная вода, жомокислые воды, меласса и др.), их утилизация выгодна в хозяйственном отношении.
       Масло-жировое производство — одно из самых старых в Центральном Черноземье. Сырьем для него служит подсолнечник. По площади его возделывания район уступает в РФ только Северному Кавказу и Поволжью. Выделяются большими масштабами его посевов Воронежская, Тамбовская, Белгородская и Липецкая области. Район — основной в стране производитель эфирных масел на базе переработки кориандра и аниса (Алексеевский эфирокомбинат).
       Центрально-Черноземный район выделяется среди других развитым животноводством. По производству мяса на душу населения он занимает первое место в стране. Наиболее высокие показатели в этом отношении имеет Белгородская область. В структуре производимого мяса преобладают свинина и говядина; доля мяса птицы и баранины невелика. Перерабатывающие мощности недостаточны. Сохраняется проблема рационального использования побочных продуктов и отходов производства. По показателям производства молока на душу населения район также занимает первое место в РФ. Удовлетворяя свои потребности в продуктах питания, район значительную их часть вывозит.
        Выпуск товаров легкой промышленности (развиты кожевенно-обувная, трикотажная, швейная и некоторые другие отрасли) сосредоточен в областных центрах района. Используют в основном привозное сырье.


7. Транспортный комплекс Центрально-Черноземного района

       Центрально-Черноземный район занимает весьма выгодное транспортно- географическое положение, и обладает развитым транспортным комплексом: по густоте транспортной сети он существенно превышает средние показатели по России. Основные виды транспорта – железнодорожный и автомобильный; в районе также получили развитие речной, трубопроводный и авиационный виды. Через район проходят большие потоки транзитных грузов, отражающие связи северных и центральных районов с южными, восточными и западными. Последние годы сильно возрос поток грузов из самого ЦЧЭР, связанный с развитием  территориально-производственного комплекса Курской магнитной аномалии (ТПК КМА )(железная руда, черные металлы, минерально-строительное сырье). Поэтому пропускная способность отдельных линий уже недостаточна, техническая оснащенность транспорта слабая, необходимо улучшение взаимодействия различных видов транспорта в регионе.
       В Центральном Черноземье сложилась транспортная сеть, конфигурация которой напоминает решетку. Ее основу составляют меридиональные и широтные магистрали межрайонного значения 4 меридиональные (Брянск — Харьков, Орёл — Харьков, Елец — Валуйки, Грязи — Миллерово) и 3 широтные (Сухиничи — Тамбов, Елец — Поворино, Ворожба — Отрожка) железно-дорожные магистрали с многочисленными соединениями и ответвлениями. По юго-восточной окраине проходит линия Валуйки — Поворино, обеспечивающая выход из Донбасса. Ввоз грузов в районе преобладает над вывозом. Ввоз определяют уголь, нефтегрузы, минеральные стройматериалы, лесные грузы; вывоз — железная руда, цемент, прокат чёрных металлов, различные судоходные грузы.
       Велика транзитная функция транспортной сети. Большую работу в перевозках выполняют железные дороги. Плотность их сети здесь намного больше, чем в среднем по России, и составляет 27,4 км на 1000 км2. Плотность сети автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием — 179 км на 1000 км2, что в 6 раз больше, чем в среднем по России через территорию района проходят автомагистрали международного значения: Москва — Симферополь (через Курск), Москва — Кавказ, Москва — Волгоград (через Воронеж) и автомагистрали Харьков — Волгоград и Брянск — Волгоград (через Воронеж); по автодорогам местного значения перевозятся руда и флюсы на металлургические комбинаты, строительные материалы, сахарная свекла, зерновые.
       Большое влияние на перевозочный процесс оказывает трубопроводный транспорт, имеющий разветвленную сеть продуктопроводов. Наиболее крупные из них: Уфа -- Западное направление, Самара -- Брянск, Стальной Конь -- Западное направление, Никольское -- Воронеж -- Белгород -- Сумы. Кроме того, через Центрально-Черноземный район проходит нефтепровод «Дружба», связывающий нефтедобывающие районы Среднего Заволжья со странами Европы, и газопроводы: Ставрополь -- Москва, Уренгой -- Помары -- Елец -- Ужгород.
       ОАО "Авиакомпания Воронежавиа" является практически единственным предприятием гражданской авиации в Центрально-черноземном регионе, осуществляющим внутрироссийские и международные перевозки. С учетом предполагаемого сокращения международных аэропортов, аэропорт "Воронеж" может остаться единственным в регионе, имеющим статус международного. Деятельность авиакомпании в 2001 и 2002 годах характеризуется как стабильная. Статистическая отчетность показывает, что наряду с ухудшением некоторых показателей, определяемых спросом на авиауслуги, отмечается улучшение качественных показателей. Финансовое состояние авиакомпании устойчивое. Доходы авиапредприятия в 2002 году составили 226 млн. руб., что больше предыдущего года почти на 30 процентов, при этом прибыль составила 7 млн. руб.
       Речной транспорт развит слабо. Судоходство осуществляется по Дону, Хопру и Северному Донцу. В 2001 г. всеми владельцами речных судов (на государственной и коммерческой основе) было перевезено 0,18 млн.т.



      





















8. Региональное различие уровня жизни населения
      Численность на 1 января этого год составила 147 млн человек.
       Четыре год назад было 148,5 млн человек.
          С 1992-го год стало отмечаться сокращение населения, сначала небольшое, потом увеличивающееся. Если бы не приток иммигрантов с других стран СНГ, население сокращалоь бы на 1 млн в год, а так - 0,5 млн/год. Выделяется особенное сокращение в районах нечернозёмной полосы, в последнее время также в Сибири и на Дальнем Востоке (отток населения из-за экономического кризиса). Помимо изменений в естественном движении населения, сокращается рождаемость, увеличивается смертность, усилилась роль миграций в сокращении. Сальдо миграций - превышение въезд в Россию над выездом составляет около 500 000 человек, что только наполовину компенсирует естственную убыль населения. Все основные экономические районы России по вкладу двух основных составляющих рост /убыли населения можно разделить на 4 группы:
      1.Районы с положительным значением как естественного движения, так и миграций. только один - Северокавказский.
       2.Район с отрицательным значением естественного прироста, но положительной миграцией - Центральный, Волго-Вятский, Центрально-черноземный, Поволжье.
       3.Районы с положительным значением естественного прироста, но отрицательной миграцией - Сибирь (Дальневосточная), Дальний Восток 
       4.Районы с отрицательным приростом и миграцией -Север и Северозапад.
          За последние годы примерно 60 из 80 районов последнее время рождаемость сокращалась, также увеличился показатель смертности. 16 человек на 1000 в год. Самая большая - Псковская область - 24/1000. Не только пожилые, но и трудоспособные. Средняя продолжительность мужчин - 57 лет, женщин - 63.
           Северо-западный, Центральный районы последнее время имеют постоянную убыль населения. Помимо естественного движения, следует отметить укрепление урбанистического тип населения - Мурманская область - 89-90% городское население). Всё более характерны для России малодетные семьи (не более 1-го ребёнка). Для России в последние годы характерно увеличение подвижности населения.
       Можно выделить следующие особенности:
· сохранение высокого положительного сальдо в России со всеми страми СНГ (кроме Белорусси);
· увеличение оттока русского населения из стран СНГ и Балтии в России;
· увеличение в сосотаве прибывших в Россию беженцев;
· усиление оттока населения с северных территорий,особенно с азиатского севера;
Возрастная структура населения России (на 2000-й год):
1. До 16ти лет - 22,4%
2. 16-65 (трудоспособные) - 57,3%
3. Более 65-ти лет (Выше трудоспособного возраста)-20,3%. По территориальным различиям, то более молодой (по составу населения) является Дальний Восток, самый пожилой - Центрально—Чернозёмный район.
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