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1-е задание.
Подберите книгу одного автора с подробными сведениями на титульном листе. Объясните, какие области и элементы библиографического описания они образуют, в каком порядке данные титульного листа разместятся в записи. Составьте библиографическую запись этой книги.
1) Область заглавия и сведений об ответственности.
Включает в себя основное заглавие, общее обозначение материала
2) Сведения об ответственности
3) Область выходных данных
4) Область физической характеристики
5) Область серии
6) область издания
7) область специфических сведений (Для описания определенных видов документов (изобразительных, аудиовизуальных, картографических, нотных документов, сериальных и других продолжающихся ресурсов, отдельных видов нормативных и технических документов, электронных ресурсов, и т. п.) предусмотрены особые элементы и область специфических сведений, в которых отражаются сведения об особенностях информации, ее физического носителя, типа публикации и другие сведения, характерные для данного вида документа)
8) область примечания

Пример:
Куликова, Г.М.  Дырка от бублика [ Текст ] / Г.М.Куликова. – М. : Изд-во Эксмо, 2004. – 320 с. – ( Серия «Иронический детектив» ).

2-е задание.
Перечислите виды библиографических записей с точки зрения:
структуры,
полноты приведения элементов БО,
первого элемента библиографической записи.
Дайте примеры каждого вида записи.
С точки зрения структуры различают одноуровневую, многоуровневую и аналитическую БЗ.
Одноуровневая:
Шекспир, У. Бессмертные сонеты [ Текст ] / У. Шекспир [ пер. с англ. : С.Маршак ]. – М. : Аст-пресс книга, 2009. – 224 с. : ил.
Многоуровневая:
Зощенко, М. М. Собрание сочинений [ Текст ] : в 4 т. / М. М. Зощенко. – М. : Престиж Бук ; Литература, 2009.
Т. 2 : Сентиментальные повести ; Мишель Синягин ; Фельетоны. – 2009. – 560 с.
Аналитическая:
Фрай, М. Чужак  // Фрай, М.  Путешествие в Кеттари. – СПб., 2005. – С. 467-637.

С точки зрения полноты приведения элементов БО различают краткую, расширенную и полную БЗ.
Краткая:
Семёнова, М. Поединок со змеем / М. Семёнова. – СПб. : Азбука-Терра, 1996. – 400 с.
Расширенная:
Коллинз, У. У. Лунный камень [ Текст ] : роман / У. У. Коллинз. – М. : Литература ; Престиж Бук, 2009. – 448 с.
Полная:
Верн, Ж. Дети капитана Гранта. Двадцать тысяч лье под водой. Таинственный остров / Ж. Верн [ пер. с фр. : А. Бекетова, Н. Яковлева, Е. Корш, Н. Немчинова,   А. Худадова]. – М. : Альфа-книга, 2010. – 1263 с. : ил. – ( Полное издание в одном томе ).
С точки зрения первого элемента БЗ различают БЗ под заглавием и БЗ под заголовком.
Под заглавием:
Факультет чудаков [ Текст ] : Сборник / Вступ. заметки А. Битов ; Послесл. И Сухих. – СПб : Изд-во журнала Звезда, 2004. – 464 с. – Содерж. авт. : Г. Гор, Л. Рахманов, М. Слонимский.
Под заголовком:
Шилова, Ю. В. Турецкая любовь, или Горячие ночи Востока [ Текст ] / Ю. В. Шилова. – М. : Эксмо, 2006. – 384 с. – ( Криминальная мелодрама ).

3-е задание.
Перечислите виды заголовков библиографической записи. Дайте примеры БЗ на книгу двух и трех авторов. Какой вид заголовка применяется в записи на эти издания?
Виды заголовков:
1) Заголовок, содержащий имя лица
2) Заголовок, содержащий наименование организации
3) Заголовок, содержащий унифицированное заглавие
4) Заголовок, содержащий обозначение документа

Заголовок, содержащий имя лица:
Два автора:
Ильф, И., Петров, Е. Двенадцать стульев. Золотой теленок [ Текст ] / И. Ильф, Е. Петров. – М. : Эксмо, 2006. – 640 с.
Три автора:
Буромский, И. В., Клевно, В. А., Пашинян, Г. А. Судебно-медицинская экспертиза. Термины и понятия [ Текст ] : словарь для юристов и судебно-медицинских экспертов / И. В. Буромский, В. А. Клевно, Г. А. Пашинян. – М. : Норма, 2006. – 256 с. – ( Словари для юристов-профессионалов ).
4-е задание.
Каковы правила составления БЗ книг четырех и более авторов? Приведите примеры записей.
Произведения, имеющие четырех и более авторов, описываются под заглавием. Первым элементом такой записи является основное заглавие. При описании произведений четырех и более авторов за косой чертой приводятся либо все авторы, либо первые три со словами [ и др. ]. В том случае, если авторы приведены на обороте титульного листа, фамилии заключаются в квадратные скобки.
Описание книги четырех авторов:
Химия. 10 класс. Профильный уровень [ Текст ] : учеб. для общеобразоват. учреждений  /  О. С. Габриелян, Ф. Н. Маскаев, С. Ю. Пономарев, В. И. Теренин. – 7-е изд., перераб. – М. : Дрофа, 2005. – 314, [6] с. : ил.
Описание книги пяти авторов:
История России. ХХ век [ Текст ] / А. Н. Боханов, М. М. Горинов, В. П. Дмитренко и др. – М. : ООО «Издательство АСТ-ЛТД», 1997. – 608 с. : ил.

5-е задние.
Объясните правила описания словарей, справочников, учебников и учебных пособий. Дайте примеры записей на эти издания.
На справочное издание (справочник, словарь), в котором имя автора указано на титульном листе, составляют описание под заголовком, содержащим имя автора. На справочное издание, подготовленное лицами, названными в издании составителями, описание составляют под заглавием. В сведениях об ответственности рекомендуется приводить имя составителя из любого места книги. Однако в описаниях справочных изданий, составленных большим авторским коллективом, рекомендуется приводить фамилию редактора издания.
Словарь:
Орфографический словарь русского языка [ Текст ] : 106 тыс. слов / АН СССР. Ин-т рус. яз. ; Под ред. С. Г. Бархударова и др. – 28-е изд., стер. – М. : Рус. Яз., 1990. – 397 с.
Справочник:
Энциклопедический справочник. Ваша собака [ Текст ] / Е. Н. Мычко. – М. : Русское энциклопедическое товарищество ; ЗАО «ОЛМА Медиа Групп», 2008. – 992 с.

На учебник составляют запись под именем автора. Если имя автора не указано или авторов более трех, составляют описание под заглавием, а имя составителя или редактора приводят в сведениях об ответственности. На учебное пособие составляют описание под заглавием. В сведениях об ответственности рекомендуется приводить фамилию составителя из любого места книги.
Учебник:
Мякишев, Г. Я. Физика [ Текст ] : Учеб. для 10 кл. общеобразоват.  учреждений / Г. Я. Мякишев, Б. Б. Буховцев, Н. Н. Сотский. – 11-е изд. – М. : Просвещение, 2003. – 336 с. : ил.
Учебное пособие: 
Агафонова, Н. Н. Гражданское право [Текст] : учеб. пособие для вузов / Н. Н. Агафонова, Т. В. Богачева, Л. И. Глушкова ; под. общ. ред. А. Г. Калпина. - Изд. 2-е, перераб. и доп. - М. - Юрист, 2002. - 5421 с.

6-е задание.
Приведите пример многоуровневой библиографической записи.
Купер, Дж. Ф. Собрание сочинений [ Текст ] : в 6 т. / Ф. Дж. Купер. – СПб : Эпоха, 1992 – 1993 
Т. 3 : Прерия ; Шпион, или Повесть о нейтральной территории : романы. – 1992. – 616 с.

7-е задание.
Какая запись называется аналитической? Дайте схему аналитической БЗ. Приведите примеры БЗ самостоятельного произведения:
1)  Из журнала
2)  Из газеты
3)  Из сборника статей разных авторов с тематическим заглавием
4)  Из многотомного издания.
Аналитическая запись применяется для описания части документа, части произведения имеющей самостоятельное заглавие, для описания самостоятельного произведения. Аналитическое описание содержит сведения о составной части издания, а так же сведения об издании, в котором она помещена, необходимые для её идентификации и поиска.
Схема аналитического БО:  Сведения о составной части издания // Сведения об издании, в котором помещена составная часть. – Примечания.
В сведениях об идентифицируемом документе заголовок не приводится. В аналитической записи не приводится издательство.
Журнал:
Сорокоумов, Б. Детонация звука [ Текст ] / Б. Сорокоумов // Киномеханик. – 2009. – август. – С. 32 – 33.
Газета:
Рубцова, Е. Ленинградский метроном [ Текст ] / Е. Рубцова // Окно: Объективно. Качественно. Ново. – 2010. – № 48 (780). – С. 2.
Сборник статей с тематическим заглавием:
Идет война народная  [ Текст ] : Повести и рассказы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов // Шишков, В. Гость из Сибири. – Л., 1985. – С. 45 – 51.
Многотомное издание:
[bookmark: _GoBack]Зощенко, М. М. Собрание сочинений // Зощенко, М. М. Перед восходом солнца. – М., 2009. – Т. 4. – С. 297 – 552.
