Music School
Трегубова Валерия. Киреевский лицей, Киреевск, Тульская область, Россия
Hi! I am Lera Tregubova. I have got a friendly family: a mother, a father, my sister Nastya and me. We are together everywhere. In summer we go to pick up berries and in autumn we gather mushrooms in the forest. In winter we ski and skate. It is pleasant to go with my Daddy on fishing and to bathe in a small river in the country.
But I`d like to ask you if you like music! I do love it! People can not live without music. They can listen to music everywhere even in the forest, when they walk and hear birds singing. Music can be classical and modern. Classical music is serious and requires good understanding. I go to the music school. There I sing songs, play the piano and the violin. My teacher`s name is Olga Nikolayevna. She teaches me to play the piano. Mikhail Efimovich teaches me to play the violin. My teachers share their passion to music with students for more than 25 years! We have different subjects at school - music theory, music composition, orchestra, musicianship. Classes are usually held every day except Sunday. Our music school is a beautiful old two-storied building in Lenin Street in the centre of the town. It was built 56 years ago. Not far from it there is a beautiful park. 
The school is not very big. In front of it there is a small garden with beautiful flower - beds. When you come closer to the school sounds of music can be heard everywhere.I have lessons at school four days a week. Concerts are organised every half a year. At the end of the year we should pass the exams. Every term we organise concerts for our parents. The concerts take place in the great concert hall upstairs. On the walls you can see portraitsof famous Russian composers: Rimsky - Korsakov, Sergey Prokofiev, Dmitri Shostakovich. The portraits of Bethoven and Bah are also here. On the stage there are two royals of black colour. My favourite composer is Peter Ilyich Tchaikovsky. He is a great Russian composer. Do you know the famous "Swan Lake" by Tchaikovsky? The ballet seems to me a fairy - tale. The music is thrilling. At school I am playing some melodies "The Hare", "The Hare Walking In The Forest". I have made a lot of girlfriends there. They are Nastya, Sasha and Anya. We enjoy spending the time at our music school. We are the members of the vocal group and sing songs together. 
I`m OK! Hopefully you are fine and love music very much!
Музыкальная школа 
Меня зовут Лера Трегубова и у меня дружная семья : мама, папа, сестра Настя и я. Мы всегда вместе: летом собираем ягоды и грибы в лесу, а зимой катаемся на лыжах и коньках. Очень люблю с папой ходить на рыбалку и купаться в речке за городом. 
Но мне хочется Вас спросить, любите ли музыку! Я обожаю! Люди не могут жить без музыки. Музыку можно слушать везде, даже, прогуливаясь по лесу, наслаждаться пением птиц. Музыка - классическая и современная. Классическая музыка очень серьезная и требует понимания. Я учусь в музыкальной школе, где пою и играю на музыкальных инструментах. Ольга Николаевна, моя преподаватель, обучает меня игре на пианино, а Михаил Ефимович - на скрипке. Вот уже на протяжении 25 лет они разделяют со своими учениками любовь к музыке! В моем школьном расписании есть предметы музыкальной теории и композиции, сольфеджио, оркестр и специальность. Уроки проводятся каждый день, кроме воскресенья. 
Наша музыкальная школа - это красивое старое двухэтажное здание на улице Ленина в центре города. Недалеко небольшой парк. Перед зданием - цветочные клумбы. Как только подходишь ближе к школе, уже слышны звуки музыки. Идут занятия. Четыре раза в неделю я прихожу сюда. Каждые полгода проходят академические концерты учащихся, а в конце года - экзамены. Наши родителИ приходят в школу на концерты, которые организуются в концертом зале на втором этаже, где на стенах висят портреты великих композиторов: Римского-Корсакова и Чайковского, Сергея Прокофьева и Дмитрия Шостаковича, Бетховена и Баха. На сцене стоят два черных рояля. Слышали ли Вы музыку великого русского композитора П.И.Чайковского к балету "Лебединое озеро"! Это завораживающая музыка к балету - сказке! Сейчас я разучиваю мелодии: "Зайка", "Зайка гуляет по лесу". С моими подругами Настей, Сашей и Аней мы вместе поем в вокальной группе и часто выступаем перед родителями. 
У нас все хорошо! И я надеюсь, что Вы тоже любите музыку!
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