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Введение

	В настоящее время в России развивается производство, а вместе с ним  рынок и экономика страны. Если раньше в начале девяностых годов при дефиците товаров не стояла острая проблема реализации продукции, то сегодня можно сказать, что она существует. С процессом наполнения рынка товарами и услугами растет конкуренция, что заставляет каждого участника рынка бороться за свое место. В конкуренции побеждает тот, у кого выше качество и ниже цена на продукцию или услугу. Именно эти два основных фактора влияют на исход борьбы, а резерв улучшения этих факторов как раз и заключены в себестоимость.
	В обобщенном виде себестоимость продукции отражает все стороны хозяйственной деятельности предприятий, их достижения и недостатки. Уровень себестоимости связан с объемом и качеством продукции, использованием рабочего времени, сырья, материалов, оборудования, расходованием фонда оплаты труда и т. д. Себестоимость, в свою очередь, является основой определения цен на продукцию. Систематическое снижение себестоимости промышленной продукции – одно из основных условий повышения эффективности промышленного производства. Она оказывает непосредственное влияние на величину прибыли, уровень рентабельности, а также на общегосударственный денежный фонд - бюджет.
Целью  курсовой работы является изучение формирования себестоимости продукции, выявление и анализ факторов, влияющих на себестоимость продукции. 





1. Понятие себестоимости продукции.

Себестоимость продукции, работ или услуг это денежное выражение суммы затрат, необходимых на производство и сбыт данной продукции, а более точно ее единицы. Под затратами понимаются выраженные в денежной форме  затраты всех видов ресурсов: основных  фондов, природного и промышленного сырья, материалов, топлива  и  энергии, труда,  используемых непосредственно в процессе изготовления продукции и выполнения работ, а также для сохранения и улучшения условий производства и его совершенствования (более подробно затраты будут рассмотрены  чуть  ниже). Состав затрат, включаемых   в себестоимость продукции, их классификация по статьям определяются государственным стандартом, а методы калькулирования – самими предприятиями.
Себестоимость продукции, представляя собой затраты предприятия на производство и обращение, служит основой соизмерения расходов и доходов, т.е. самоокупаемости – основополагающей признака рыночного хозяйственного расчета. Себестоимость – один из важнейший показателей эффективности потребления ресурсов.
Себестоимость составляет часть стоимости продукции и показывает, во что обходится производство продукции для предприятия (фирмы), поэтому себестоимость является основным цена образующим фактором. Чем больше себестоимость, тем выше будет цена при  прочих равных условиях. Разница между ценой и себестоимостью составляет прибыль. Следовательно, для увеличения прибыли  необходимо либо повысить цену, либо снизить себестоимость.
Себестоимость является частью цены товара, причем она отражает большую часть стоимости продукции и зависит от изменения условий производства и реализации продукции. Себестоимость входит в число
особо значимых показателей эффективности хозяйственной деятельности. Она представляет собой затраты предприятия на производство и обращение, служит основой соизмерения расходов и доходов, то есть самоокупаемости. Себестоимость показывает, во что обходится предприятию выпускаемая им
продукция, сколько можно заработать на  продаже продукции или какую «накрутку» сделать сверх себестоимости, то есть она является основой ценообразования. Если стоимость реализуемой продукции больше себестоимости, то имеет место  расширенное производство. Если в процессе реализации продукция меньше себестоимости, то не обеспечивается даже простое воспроизводство. Без преувеличения этот показатель наиболее чутко реагирует на ситуацию, которая складывается на предприятиях, в производстве отдельных видов изделий и в целых отраслях.

2. Состав затрат предприятия, включаемых в себестоимость продукции.

Состав затрат предприятия разнообразен. Это не только затраты на сырье и материалы, на заработную плату, амортизацию, но и затраты предприятия, связанные с уплатой налогов, штрафов, содержанием жилья на балансе предприятия, оплатой  путевок  для  работников предприятия, строительством новых объектов основных фондов и т. д. Наиболее основные затраты предприятия, которые включаются  в себестоимость продукции (работ, услуг). Сюда относятся затраты:
 -  непосредственно  связанные  с  производством  продукции,  обусловленные
технологией и организацией производства;
 - связанные с использованием природного сырья;
 - на подготовку и освоение  производства  (проверка  готовности  агрегатов,
изготовление пробных образцов продукции и др.);
 - некапитального характера, связанные  с  совершенствованием  технологии и организации производства, а также по  повышению  качества  продукции, ее надежности,  долговечности,  осуществляемые  в   ходе производственного процесса;
 - связанные с изобретательством и рационализаторством, включая  затраты  на организацию выставок, конкурсов, выплату авторских вознаграждений;
 - на  обслуживание  производственного  процесса  (обеспечение производства сырьем, материалами, топливом, энергией, а  также  выполнение  санитарно- гигиенических требований и затраты на охрану);
 - по обеспечению нормальных условий труда и техники  безопасности, включая устройство и содержание бань, душевых, прачечных и т. п., а также затраты на обеспечение работников спецодеждой, питанием;
 - текущие, связанные с содержанием и эксплуатацией фондов природоохранного назначения. При этом платежи за предельно допустимые выбросы загрязняющих веществ осуществляются за счет себестоимости продукции, а платежи  за  их превышение – за счет чистой прибыли;
 -  связанные  с  управлением  производством.  Сюда  относятся  затраты   на содержание аппарата  управления,  затраты  на  материально-техническое  и транспортное обслуживание их деятельности,  эксплуатационные  расходы по содержанию зданий управления, офисов, оборудования, инвентаря, затраты на командировки, оплата услуг связи, вычислительных центров, банков, а также услуг, осуществляемых  сторонними  организациями  по  управлению,  оплата консультаций, аудиторских услуг, представительские расходы. Но для  целей налогообложения  затраты   на  содержание служебного   автотранспорта, компенсации  за использование  для служебных  поездок  личного автотранспорта, командировочные и представительские расходы принимаются в пределах, установленных законодательством. Не включаются в  себестоимость продукции затраты,  связанные  с  аудиторской  проверкой,  проводимой  по инициативе одного из учредителей предприятия, а также затраты по созданию совершенствованию систем и средств управления  капитального  характера, затраты на установку и подключение телефонов и др.;
 - связанные с подготовкой и переподготовкой   кадров. Для целей налогообложения  оплаты  по  договорам  с   учебными учреждениями для подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров включаются  в себестоимость продукции не более 2% расходов на оплату труда промышленно-производственного персонала предприятия;
 - по транспортировке рабочих к месту работы и обратно  в  направлениях,  не обслуживаемых пассажирским транспортом общего пользования;
 - отчисления во внебюджетные фонды по заработной плате работников,  занятых в производстве продукции (работ, услуг);
 - платежи по  добровольному  страхованию  имущества  предприятия,  а  также платежи по заключению в пользу своих работников договоров страхования  от несчастных  случаев,  медицинского  страхования  и  договоров    с негосударственными пенсионными фондами, имеющими соответствующую лицензию – в пределах 1% от объема реализуемой продукции;
-  на  оплату  процентов  по  полученным  кредитам   банков. Для целей налогообложения затраты по  оплате  процентов  по  просроченным  кредитам налоговыми  органами  не  принимаются,  а  по  оплате  процентов банков принимаются в пределах учетной ставки Центрального банка РФ,  увеличенной на 3 пункта;
 - связанные со сбытом продукции;
 - амортизационные   отчисления на  полное  восстановление  основных производственных фондов по нормам, утвержденным в установленном порядке;
- амортизация нематериальных активов;
- плата за аренду отдельных объектов основных  производственных  фондов, а также лизинговые платежи по операциям финансового лизинга;
- налоги, сборы, платежи  и другие обязательные отчисления, производимые  в соответствии с действующим законодательством;
- другие виды затрат, включаемые в себестоимость продукции (работ, услуг) в соответствии с установленным законодательством порядком.
	Затраты  на  производство  продукции  (работ,  услуг)  включаются  в
себестоимость продукции того отчетного периода, к  которому  они  относятся, независимо  от  времени  оплаты.  Следует  отметить,  что  часть  расходов, включаемых в себестоимость продукции ( работ, услуг ) нормируется для  целей налогообложения,  например,   расходы  на  подготовку  кадров, рекламу, представительские расходы и т. п.  В  себестоимость  включают  полную  сумму таких расходов, но при расчете  налогооблагаемой  прибыли  к  ее  фактически полученной величине прибавляют  расходы,  произведенные  предприятием  сверх норм. Кроме того,  в  себестоимость  продукции  включают  потери  от  брака, потери  от  простоев  по  внутрипроизводственным  причинам  и  от  недостачи поступивших материальных ресурсов в пределах норм естественной убыли.

3. Виды себестоимости продукции.

Необходимо различать общую себестоимость всей произведенной продукции – общую сумму затрат, приходящихся на изготовление  продукции  определенного объема и состава; индивидуальную себестоимость – затраты  на  производство только одного изделия (например, на изготовление  уникального  агрегата  при условии, что в данном производственном звене никаких других видов продукции одновременно не  производится);  и  среднюю   себестоимость, определяемую делением общей суммы затрат на количество произведенной продукции.
      В зависимости от объема включаемых в  себестоимость  затрат  различают себестоимость операционную, цеховую, производственную и полную. Операционная (технологическая, агрегатная) отражает  затраты  на  выполнение данной технологической операции.
 Цеховая себестоимость включает затраты на производство продукции в  пределах цеха, в частности прямые материальные  затраты  на  производство  продукции, амортизация цехового оборудования, заработная плата  основных производственных рабочих цеха, социальные отчисления, расходы по  содержанию и эксплуатация  цехового   оборудования,  общецеховые расходы. Цеховая себестоимость  является  исходной  базой  для  определения промежуточных внутризаводских  планово-расчетных  цен  при  организации  внутризаводского хозяйственного расчета.
 Производственная себестоимость (себестоимость готовой продукции) охватывает затраты предприятия на производство продукции. Помимо цеховой себестоимости в нее входят  общезаводские  расходы  (административно-управленческие  и общехозяйственные затраты) и затраты вспомогательного производства. Полная себестоимость (себестоимость реализованной (отгруженной)  продукции) включает все затраты, связанные с производством  и  реализацией  продукции.
Она   отличается от производственной  себестоимости  на величину внепроизводственных расходов (коммерческие затраты – затраты  на  упаковку, хранение, погрузку, транспортировку и  рекламу)  и  исчисляется  только  по товарной продукции. Следует иметь в виду, что эти расходы зависят от объема отгруженной продукции и являются переменными.
Корме того, различают плановую  и  фактическую  себестоимость. Плановая себестоимость определяется в начале планируемого  года  исходя  из  плановых норм расходов и  иных  плановых  показателей  на  этот  период. Фактическая себестоимость определяется в конце отчетного  периода  на  основании  данных бухгалтерского  учета  о  фактических  затратах  на производство.  Плановая себестоимость и фактическая себестоимость определяются по одной  методике  и по одним и тем же калькуляционным статьям, что необходимо  для  сравнения  и анализа  показателей  себестоимости. Сравнение плановой и фактической себестоимости  позволяет  объективно оценить степень рентабельности предприятия  и  рациональность  использования  как  материальных, так и интеллектуальных ресурсов.

4. Классификация затрат на производство.

Большое значение для  правильной  организации  учета  производственных затрат имеет их научно обоснованная  классификация.  Необходимость  изучения структуры себестоимости обусловлена тем, что затраты предприятия (фирмы) на производство продукции различны по своей экономической природе  и  величине, а следовательно и по удельному  весу  в  полной  себестоимости.  В  связи  с многообразием издержек производства их  принято  группировать  по  различным признакам в качественно однородные совокупности.
Группировка затрат по экономическим  элементам.  Чтобы  выяснить,  под влиянием каких факторов сформировался данный уровень себестоимости, в какой мере и в каком  направлении  эти  факторы  влияли  на общую себестоимость, необходимо разделить различные расходы на группы, или элементы затрат.
 В основу этой группировки кладется признак  экономического  содержания того или иного расхода. Затраты на сырье, топливо, на оплату труда и  другие расходы  в   этом  случае  рассматриваются  не  просто  как  слагаемые себестоимости, а как возмещение затрат  овеществленного  и  живого труда - возмещение потребленных предметов и средств труда и самого труда.
	Среди затрат на производство выделяются следующие элементы: 
· Материальные затраты (за вычетом стоимости возвратных отходов);
· Затраты на оплату труда;
· Отчисления на социальные нужды;
· Амортизация основных фондов;
· Прочие затраты.
	По  этим  элементам  на  предприятии  составляется  «Смета  затрат  на производство», которая определяет общую сумму  всех  затрат  предприятия  на планируемый объем производства. Рассмотрим эти элементы более подробно. В элементе «Материальные затраты» отражается стоимость:
- приобретаемых со стороны сырья и  материалов,  которые  входят  в  состав вырабатываемой продукции;
 - покупных материалов, используемых в процессе производства  продукции  для обеспечения  нормального  технологического  процесса  и  для  упаковки продукции, а также запчастей для ремонта оборудования;
-  покупных  комплектующих  изделий  и  полуфабрикатов,  подвергающихся   в дальнейшем дополнительной обработке на данном предприятии;
-  работ  и  услуг  производственного  характера,  выполненными  другими предприятиями или производствами того же предприятия, не  относящимися  к основному виду деятельности; 
- приобретаемых со стороны топлива и энергии  всех  видов,  расходуемых  на технологические цели.
	Стоимость  материальных  ресурсов  формируется  исходя  из  цен  их потребления  (без  учета  НДС),  наценок,  таможенных   пошлин,   платы   за транспортировку, хранение и доставку, осуществляемых  другими предприятиями и пр.
	Сумма всех указанных выше затрат, израсходованная на выпуск продукции, уменьшается на стоимость  возвратных  отходов  производства  (возникающие  в процессе превращения исходного материала в готовую продукцию  остатки  сырья и материалов,  утерявшие  полностью  или  частично  потребительные  качества исходного материала, но могущие быть вторично  использованы  предприятием  в качестве материала на выпуск продукции или реализованы на сторону).
В элемент «Затраты на оплату труда» входят:
-  затраты  на   оплату   труда   основного   производственного  персонала предприятия, включая премии рабочим и служащим,  а  также компенсации  в связи с повышением  цен и индексацией доходов в пределах  норм, предусмотренных законодательством;
- компенсации, выплачиваемые  в  установленных  законодательством  размерах женщинам,  находящимся  в  частично  оплачиваемом  отпуске  по  уходу  за ребенком.
Элемент  «Отчисления  на  социальные  нужды»   включает обязательные отчисления по установленным  законодательством  нормам  от  сумм  затрат  на оплату труда.
В элементе «Амортизация   основных   фондов»   отражается сумма амортизационных  отчислений  на  полное  восстановление  основных производственных  фондов,  определяемая  исходя  из   балансовой   стоимости утвержденных в установленном порядке норм.
К элементу «Прочие затраты» относятся:
 - износ по нематериальным активам;
 - арендная плата;
 - вознаграждения за изобретения и рационализаторские предложения;
 - обязательные страховые платежи;
 - проценты по кредитам банков;
 - налоги, включаемые в себестоимость продукции (работ, услуг);
 - отчисления во внебюджетные фонды;
 -  оплата  услуг  рекламных  агентов  и  аудиторских  организаций,   связи, вычислительных центров, вневедомственной охраны  др. 	Распределение затрат по экономическим элементам позволяет выделить две основные их группы:  затраты  прошлого  труда,  овеществленные  в  стоимости потребленных предметов труда (сырье, материалы и  т.  д.)  и  средств труда (амортизация), и затраты живого труда (расходы на оплату труда).  Из  прочих затрат обычно две трети относятся к материальным затратам, а остальное  –  к затратам живого труда.
Таким образом, поэлементный анализ себестоимости показывает конкретные расходы на производство продукции, независимо от места  их  возникновения  и не отражает процесса  формирования  себестоимости  продукции  по  этапам  ее производства. Этим целям отвечает группировка  затрат  по  калькуляционным  статьям, которая учитывает затраты по месту их возникновения и направлению, а  потому дает  возможность  определить  уровень себестоимости  по  отдельным   видам продукции.
В промышленности принята следующая  типовая  классификация  затрат  по статьям калькуляции:
1. сырье и основные материалы
2. вспомогательные материалы (покупные изделия, полуфабрикаты и услуги производственного характера)
3. возвратные отходы (вычитаются из себестоимости)
4. топливо и энергия на технологические цели
Итого:    Материалы
5. заработная плата рабочих
6. отчисления на социальные нужды
7. расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
8. резерв на ремонт
9. амортизация основных средств
10.  общепроизводственные расходы
11.  общехозяйственные расходы
Итого:    Производственная себестоимость
12. коммерческие расходы
Итого:    Полная себестоимость
Перечисленные  статьи  могут  быть  изменены  с  учетом  характера   и структуры  производства.  По  данным  статьям  производится калькулирование себестоимости продукции и составляются калькуляции. В зависимости  от  того, удельный вес  каких  затрат  преобладает  в  их  общей  структуре,  выделяют отрасли трудоемкие (угольная,  горнорудная  промышленность,  лесозаготовки), материалоемкие (многие   отрасли легкой   и   пищевой   промышленности), энергоемкие (цветная металлургия), а также отрасли с большим удельным  весом затрат на амортизацию  (нефтедобывающая  и  газовая  промышленность).  Такая классификация имеет важное  значение  прежде  всего  для  определения  путей снижения себестоимости. По  характеру связи с технологическим   процессом (с объемом производства) различают основные и накладные расходы.
Основные расходы непосредственно связаны с  технологическим  процессом производства:  сырье  и  основные  материалы,  вспомогательные  материалы  и другие расходы, кроме  общепроизводственных  и  общехозяйственных.  Основные расходы,  как  правило,  являются  условно-переменными:  их  общая  величина изменяется   примерно   пропорционально изменению объема произведенной продукции.
Накладные расходы  связаны  с  процессами  организации,  управления  и обслуживания  производства. С объемом  производства  эти  расходы  связаны слабо, изменяются не пропорционально ему, поэтому  они  называются  условно-постоянными. Сюда относятся затраты, абсолютная величина   которых лимитируется по цеху или  предприятию  в  целом  и  не находится  в  прямой зависимости от объема  выполнения  производственной  программы  (расходы  на отопление  и   освещение   помещений,  заработная  плата   управленческого персонала).
Не все виды издержек могут быть  прямо  отнесены  на  конкретные  виды продукции, многие из них должны быть сначала определены в  целом  и   только затем распределены между различными изделиями. Поэтому по способу отнесения на себестоимость продукции различают прямые и  косвенные расходы,  выделить которые позволяет группировка затрат по статьям калькуляции.
Прямые затраты  находятся  в  прямой  зависимости  от  объема  выпуска продукции или от времени, затраченного на  его  изготовление  и  могут быть прямо и непосредственно отнесены на  его  себестоимость:  сырье  и  основные материалы, потери от брака и некоторые другие.
Косвенные затраты  не  могут  быть  отнесены  прямо  на  себестоимость отдельных видов продукции и распределяются  косвенно,  при  помощи  условных расчетов, например пропорционально оплате  труда  производственных  рабочих:
общепроизводственные, общехозяйственные, внепроизводственные расходы и др. Статьи, объединяющие косвенные расходы, называют  комплексными. Сумма всех прямых затрат составляет производственную себестоимость изделия.  Сумма всех прямых и косвенных затрат дает себестоимость реализованной продукции.
Деление  затрат  на  прямые  и  косвенные  зависит  от  отраслевых особенностей, организации  производства,  принятого  метода калькулирования себестоимости  продукции,  например   в  угольной промышленности, где вырабатывается лишь один вид продукции, все затраты являются прямыми.
По  периодичности  возникновения  расходы делятся на текущие и единовременные. Текущие расходы имеют частую периодичность (расход сырья и материалов). Единовременные  (однократные) – расходы на подготовку и освоение выпуска новых видов продукции.

	5. Факторы, влияющие на себестоимость продукции и их классификация.

	Для любой организации качество решений, принимаемых относительно управления себестоимостью, является  гарантией ее эффективной работы. Себестоимость  продукции является комплексным понятием, и она зависит от влияния большого числа различных факторов. Все факторы, во-первых, можно разделить на две основные категории: внешнего происхождения, т.е. находящиеся вне данного предприятия, и внутреннего порядка. К внешним факторам  относятся: изменение  цен  на  материалы,  полуфабрикаты,  топливо, инструменты и прочие ценности, получаемые предприятием для нужд производства; изменение установленных размеров минимальной заработной платы, а также всякого рода обязательных взносов, отчислений и начислений. Основными внутренними факторами являются уменьшение трудоемкости изготовления изделий, повышение производительности труда, снижение материалоемкости выпускаемой продукции, устранение потерь от брака и т.д. 
	Во-вторых, важнейшие  технико-экономические факторы, влияющие на уровень себестоимости продукции можно разделить на четыре группы: факторы, определяемые техническим уровнем производства; факторы, 
определяемые уровнем организации производства, труда и управления; факторы, связанные с изменением объема и номенклатуры выпускаемой продукции; народно-хозяйственные факторы .
	Первая группа факторов учитывает влияние научно – технического прогресса на снижение себестоимости продукции за счет внедрения новой техники, технологии и современного ресурсосберегающего оборудования, механизации и автоматизации производственных процессов, совершенствования конструкции и технических характеристик изготавливаемых  изделий. Снижение норм расхода материалов и повышение  производительности труда, достигаемые в результате технического прогресса, позволяет снизить  себестоимость за счет уменьшения затрат на материалы и заработную плату с отчислениями от нее.
	Вторая группа факторов влияет на снижение себестоимости продукции за счет улучшения методов организации производства и труда, лучшего использования рабочего времени, сокращения технологического цикла 
производства и реализации  продукции, совершенствования управления производством, сокращения на этой основе расходов на управление и др. При  оценке  влияния факторов  этой  группы следует учесть результаты уменьшения простоев и потерь рабочего времени. К этой же группе факторов относится улучшение использования основных производственных фондов, приводящее к снижению затрат на амортизацию. 
	Третья группа факторов учитывает влияние изменения объема и номенклатуры выпускаемой продукции на себестоимость. Так, увеличение выпуска продукции на тех же производственных площадях и оборудовании 
приводит к снижению себестоимости продукции за счет уменьшения доли постоянных расходов. 
	Четвертая группа факторов определяет влияние на себестоимость изменения цен, тарифных ставок, транспортных тарифов, ставок налогообложения, уровня инфляции, процентных ставок по банковским кредитам и др. Факторы четвертой группы являются внешними по отношению к промышленному предприятию.  
	Степень влияния на уровень и структуру себестоимости продукции различна для каждой группы факторов. Например, при увеличении объема производства до определенного предела снижение себестоимости достигается за счет сокращения доли постоянных расходов, приходящихся на единицу продукции, а также за счет роста производительности труда в результате повышения навыков в работе. Повышение технического уровня 
производства оказывает значительное воздействие на снижение производственных затрат в результате внедрения прогрессивной техники и технологии производства, модернизации  и  замены устаревшего оборудования, механизации и автоматизации производственных процессов.
	Факторы, влияющие на себестоимость продукции, можно классифицировать по нескольким признакам.
	1. По содержанию выделяют технические и технологические факторы. К техническим можно отнести, например, внедрение новой прогрессивной техники,  механизация и автоматизация производства, научно-технические достижения,  улучшение  использования   основных фондов, техническая  и энергетическая вооруженность труда.
	К технологическим – изменение ассортимента продукции; продолжительность производственного цикла; улучшение использования и применение новых видов сырья и материалов, применение экономичных заменителей и полное использование отходов в производстве; совершенствование   технологии продукции, снижение ее материалоемкости и трудоемкости.
	2. По времени возникновения выделяют планируемые и внезапные факторы. Предприятие может планировать следующие мероприятия – ввод и  освоение новых цехов; подготовка и освоение новых видов продукции и новых технологических процессов; оптимальное размещение отдельных видов продукции по предприятию. К внезапным (не планируемым) факторам относятся производственные потери; изменение состава и качества сырья; изменение природных условий; отклонения от установленных норм выработки продукции и другие.
	3. По месту возникновения  факторы делятся на внешние (независящие  от предприятия) и внутренние (зависящие от  предприятия).  На  себестоимость продукции независимо от предприятия может повлиять экономическая обстановка в стране, инфляция; природно-климатические условия; технический и технологический прогресс; изменение налогового законодательства и другие факторы. К внутренним можно отнести производственную структуру предприятия; структуру управления; уровень концентрации и специализации производства; продолжительность производственного цикла.
	4. По назначению выделяют основные и второстепенные факторы. Данная  группа факторов зависит от специализации  предприятия. Если рассматривать материалоемкое производство, например, мясоперерабатывающее предприятие, то к основным можно отнести следующие факторы: цены на материальные ресурсы и расход сырья и других материалов; техническая вооруженность труда; технологический уровень производства; норма выработки  продукции; номенклатура и ассортимент продукции; организация производства и труда. В меньшей степени на себестоимость продукции повлияет структура управления; природно-климатические условия; заработная плата производственных рабочих.
	




	Заключение

	Себестоимость продукции является качественным показателем,
характеризующим производственно-хозяйственную деятельность предприятия.
	Себестоимость отражает затраты предприятия на производство и сбыт продукции, выраженные в денежном измерении. Кроме того, в себестоимости как в обобщающем экономическом показателе находят свое отражение все стороны  деятельности предприятия: степень технологического оснащения производства и освоения технологических процессов; уровень организации производства и труда, степень использования производственных мощностей; экономичность использования материальных и трудовых ресурсов и другие условия и факторы, характеризующие производственно-хозяйственную деятельность.
	Наиболее важным моментом в изучении такого показателя, как
себестоимость является рассмотрение факторов, влияющих на показатель и
определение основных направлений по снижению себестоимости. От того, как решает предприятие данный вопрос зависит получение  наибольшего эффекта с наименьшими затратами, рост накоплений, экономия  трудовых, материальных и финансовых ресурсов. Себестоимость отражает большую часть стоимости продукции и зависит от изменения условий производства и реализации продукции. Поэтому существенное влияние на уровень затрат оказывают технико-экономические факторы производства. Это влияние проявляется в зависимости
от изменений в технике, технологии, организации производства, в структуре и качестве продукции и от величины затрат на ее производство. Отсюда следует, что выявление резервов снижения себестоимости должно опираться на комплексный технико-экономический анализ работы предприятия: изучение технического и организационного уровня производства, использование производственных мощностей и основных фондов, сырья  и  материалов, рабочей силы, хозяйственных связей; а также всех составляющих себестоимости.
	Систематическое снижение себестоимости обеспечивает не только рост
прибыли предприятия, но и дает государству дополнительные средства как для дальнейшего развития общественного производства, так и для повышения материального благосостояния трудящихся.
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