Понятие физико-географического районирования. Между географической оболочкой как планетарным природным комплексом и географическими ландшафтами как ее наименьшими частями существует система региональных природно-территориальных комплексов. Они занимают разные по размерам территории. Одной из задач физической географии является их выявления, определения границ, изучение и картографирования, т.е. осуществление физико-географического (Или природного) районирования.
Рассматривая компоненты и факторы развития природно-территориального комплекса, вы наверняка заметили, что одни из них являются зональными, а другие незональнимы. К зональным относятся те, которые распространены на земной поверхности согласно закономерностям географической (широтной) зональности - полосами, сменяют друг друга от экватора к полюсам. Зонально изменяется количество солнечной радиации, распределение тепла и влаги, почвенно-растительный покров. Незональнимы (азональный), есть те факторы и компоненты ПТК, размещение которых не зависит от географической зональности. Это, прежде всего, геологическое строение и рельеф, а также некоторые климатические особенности. Согласно этому региональные ПТК также делятся на зональные и азональные.
Итак, зональные ПТК - Это природные комплексы, образовавшиеся в результате широтного проявления природных процессов и явлений. К ним относятся географические пояса, природные зоны и подзоны. Крупнейшими азональный ПТК есть природные комплексы материков и океанов, а в их пределах - физико-географические страны и природно-аквальных комплексы морей. Физико-географические страны делятся на меньшие азональные ПТК - физико-географические края, области и районы. Эти ПТК являются единицами физико-географического районирования Украины. 
Зональные единицы природного районирования. Крупнейшими зональными частями географической оболочки является географические пояса. Их выделяют, прежде всего, по количеству поступления солнечной радиации и особенностями циркуляции воздушных масс. Украина почти полностью расположена в пределах умеренного географического пояса Северного полушария и на южном склоне Крымских гор и южном побережье Крыма природные условия имеют черты субтропического пояса.
Вследствие различий в распределении тепла и влаги в пределах пояса формируются природные зоныс присущими им климатом, почвами, растительностью и животным миром. В Украину - Это лесная, лесостепная і степная зоны. Конечно, природные зоны характерны только для равнинной части страны, где четко проявляется широтная зональность. В горах они отсутствуют: там взаимодействие природных компонентов происходит согласно закономерностями высотной поясности, то есть в полосах, сменяют друг друга с высотой.
В пределах природных зон часто существуют значительные различия в увлажнении территорий и поступлении тепла. Это приводит разнообразие почвенно-растительного покрова, а потому природные зоны могут делиться на подзоны. В Украине такое разделение имеют лесная и степная зоны. В лесной зоне различают подзонышироколиственных лесов и смешанных лесов, В степной - северо-, средне-и Южностепной.
Азональные единицы природного районирования. Крупнейшими азональный единицами районирования на суше является физико-географические страны - ПТК, сформированные в рамках больших тектонических структур (платформ, складчатых сооружений), которым соответствуют большие формы рельефа (равнины, горные системы). Поэтому среди физико-географических стран различают равнинные и горные. Украина находится в пределах трех физико-географических стран:Восточноевропейской равнины (Ее юго-западной части), Карпатской горной (Ее средней части) и Крымских гор. Восточноевропейская равнинная страна охватывает более 90% площади всей территории Украина, на горные страны в целом приходится 7%. На юге территория Украины выходит к природно-аквальных комплексов Черного й Азовского морей. 
Физико-географический край - Это часть природной зоны или подзоны в пределах равнинной страны или же непосредственная часть горной страны. Основными причинами выделение краев является неоднородность геологического строения и рельефа, а также удаленность территории от океанов обусловливает изменение континентальности климата. Например, в лесостепной зоне выделяют три физико-географические края: Днестровско-Днепровский (В пределах частей Подольской и Приднепровской возвышенностей, находящихся на Украинском щите), Левобережно Днепровский(На Приднепровской низменности) и Среднерусской(Соответствует склонам одноименной возвышенности). Несколько физико-географических краев выделяют также в степной зоне и ее подзонах. Зато, каждая из двух подзон лесной зоны творит единственный крупный физико-географический край: подзонасмешанных лесов - украинском Полесье, подзонашироколиственных лесов - Западноукраинский край. Каждая из горных стран также представлена в Украине одним физико-географическим краем - украинский Карпатами и Крымским горным краем. Всего в Украине выделяют 14 областей. 
В рамках краев существуют свои отличия природных условий, связанных с неодинаковой геологической и геоморфологической строению территорий. Это является причиной выделения меньших по размеру ПТК - физико-географических областей і физико-географических районов. Так, Западноукраинский широколистолисовийкрай делится на 5 физико-географических областей, а Западноподольские височинну область данного края - на 6 физико-географических районов. А каждый из районов имеет присущие ему ландшафты.
Физико-географическое районирование имеет большое значение не только для познания природных процессов и явлений, но и для хозяйственной деятельности и природоохранной работы человека. Установив границы того или иного ПТК и изучив его строение и внутренние связи, можно обосновать рациональное природопользования в нем, определить меры по улучшению экологической ситуации, установить территории, на которых желательно проводить природоохранную деятельность. 
 
Рекорды Украине 
Крымские горы как региональный ПТК является наименьшей среди крупнейших единиц физико-географического районирования в Украину (площадь - около 10 тыс. км2). Одновременно в системе природного районирования всей Евразии их рассматривают как часть большой Крымско-Кавказской горной страны.
 
Удивительная Украины 
Восточная окраина европейских лесов
До недавнего времени на картах физико-географического районирования Украина лесостепная зона сказывалась полосой через всю территорию Украина до ее западных границ. Однако сейчас Западноукраинский физико-географический край, в котором современные ландшафты целом подобные лесостепных, относят к лесной зоны. Установлено, что эта территория является крайним восточным распространением типовых для Западной и Центральной Европы широколиственных (дубово-буковых лесов. К активному сельскохозяйственного освоения они покрывали до 90% территории края.
 

 
 

Схема физико-географического районирования территории Украины 
 

Рис. Физико-географическое районирование
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