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Введение.
           В конце XX в. на  туристских рынках развитых стран изменилась модель потребительского поведения.  Обозначилась тенденция  к активному времяпрепровождению  на отдыхе. Туризм стал всё более сращиваться с отдельными видами спорта. Наряду с такими классическими разновидностями видами спортивного  туризма, как горнолыжный, в последнее время появилась новые, экстремальные видами  спорта. 
              Горнолыжный туризм история развития. 
           История горнолыжного туризма в мире. Горнолыжный спорт зародился в Норвегии в XiX в. Одно из первых состязаний по спуску на лыжах проходило в 1879г. Близ столицы   Норвегии Христиании (ныне Осло). Оно собрало большое количество зрителей.  По свидетельству очевидцев, <на эти соревнования городские жители пригласили нескольких лыжников из деревни Телемаркена, которые показали изумительное искусство в спусках на лыжах  с крутой горы, прыжках и разных поворотах. Гора при Гусби была известна как очень опасная, и съехать с нее при хорошем скользком снеге считалось невозможным…   Всё, кроме гостей,  имели длинные палки. Сидя на них верхом, подобно ведьме на метле, съезжали они с холма, тормозя по мере сил… Затем появились телемаркенцы. Держась прямо, изящно и уверенно, они неслись со всевозрастающей скоростью, имея в руке по еловой веточке… Они с размаху мчались дальше по равнине, где внезапно описывали дугу и останавливались в облаке крутящейся снежной пыли. > 
          Телемаркенцы продемонстрировали особую технику спуска, основанную на хорошем управлении лыжами и быстром торможении. Некоторые из этих приемов до сих пор остаются на вооружении горнолыжников. По мимо техники спуска Норвежцы усовершенствовали конфигурацию и конституцию лыж, наладили их фабричное производство и стали экспортировать в Швецию и другие страны. Первые клубы лыжников также появились в Норвегии в конце Х!Хв. Среди его основателей был Фритьоф Нансен, получивший мировую известность как полярный исследователь благодаря лыжному переходу через Гренландию. Об этом опасном путешествии он рассказывал в книге <На лыжах через Гренландию>, которая вышла в 1890г. На английском, датском и немецком языках и сыграла важную роль в пропаганде лыжного спорта в мире. Из Скондинавии вместе с  норвежскими путешественниками  лыжный спорт проник в горные районы Европы и Америки. 
       Современные формы горнолыжного спорта пришли из Австрии. В конце Х!Хв. неутомимым энтузиаст, альпинист и горнолыжник Матиас Здарски   разработал новую технику поворотов, внес изменения в конструкцию лыж, заметно их укоротив и ликвидировал жёлоб на скользящей поверхности использовал более жёсткие ботинки и прочие металлические крепления. На его счету было более 180 запатентованных изобретений. Он открыл первую горнолыжную школу  и выпустил учебник  по технике горнолыжного спуска.
       За последние 30 лет география горнолыжного туризма значительно расширилась.  Горнолыжный спорт и отдых получили распространение от Аляски на север до Чилийских Анд на юге, от испанских Центральных Кордильер на западе до Памира в Центральной Азии и Тихокианского побережья на востоке. Даже в Антарктиде  есть условия для занятий горными лыжами. 
         Устойчивые потоки горнолыжников привели к формированию специализированных районов горнолыжного туризма.
        
Горнолыжные районы Европы.                 
  В Европе выделяется 4 староосвоенных и вновь складывающихся района. Главным не только в Европе, но и в мире становиться Альпийский район. Дуга альпийских гор - самой обширной и высокой горной системы западной Европы- простираются на 1200км  в длину и 300км в ширину. Площадь альпийского района составляет 180тыс. км . Его привлекательность для горнолыжников определяется протяженностью и разнообразием трасс. В районе насчитывается 120 тыс. горнолыжных трасс всех видов: короткие и длинные, легкие и трудные. Существуют трассы учебные,  рассчитанные на начинающих лыжников, туристов и подготовленных любой квалификации, и спортивные и максимальной протяжённостью и крутизной, предназначенные для опытных лыжников - спортсменов. На Монблане находиться один из самых протяжённых  лыжных спусков в мире –легендарная <Белая Долина> длиной 22км. Прекрасные условия для катания сочетаются здесь с развитой туристкой инфраструктурой и высоким уровнем сервиса. Росту горнолыжного туризма в Альпах способствует  их выгодное транспортно - географическое положение. Горный массив расположен в пределах транспортной доступности для жителей крупных промышленно – городских агломераций большинства стран зарубежной Европы (порогом транспортной доступности мест массового туризма считается такое расстояние, которое можно покрыть за 12 часов езды на автомобиле).
     Альпийский горнолыжный регион расположен на территории четырёх стран - Франции, Австрии, Италии и Швейцарии, которые лидируют на мировым рынке горны лыж. 
     Во Франции находиться самая большая горнолыжная зона мира <Три долины>. Её визитное карточкой служит фешенебельный курорт Куршевель Мировой известностью пользуются и другие французские горнолыжные курорты – Шамони, Расположенный у подножья  Монблана, Мерибель и Межев, сохранившие атмосферу исконно французских горных деревушек, спортивных Валь-д Изер, а также крупные лыжные курорты поздней застройки Ле-дез-Альп, Валь-Торенс, Ла-Плань, Тинь, Изола – 2000 и др. 
     В Австрии наибольшую известность как центр лыжного спорта и отдыха получила область Тироль. Её столица Инсбрук дважды – в 1964- 1976гг. – становилась местом проведения зимних Олимпийских игр. Список самых престижных тирольских  курортов возглавляет Китсбюэл. Где традиционно проходит этап Кубка мира по горным лыжам, Майерхофен и Зеефельд. Одним из лучших зимних курортов Австрии считается Сан- Антон, где более 100 лет назад распахнул двери первый в стране лыжный клуб.  
      В Италии популярны несколько районов горнолыжного туризма. Севера – восточную  часть страны   занимают Доломитовые Альпы где находятся горные курорты Кортина – д Ампеццо – столица зимней Олимпиады 1956г., - а также Валь- ди –Фасса, Кронплац, араба и др. с большим количеством хорошо подготовленных трасс. Горнолыжный туризм хорошо развивается в области альта-Вальтелина, граничащие с Австрией и Швейцарией. Основные центры горнолыжного отдыха – Бормио, Санта Катерина, Ливиньо, Сан Коломбо и Пассо- Стельвио. На западе Италии в области Вале- д –Аоста, туристы катаются Ле – Туиль, и Червинья.
     В Швейцарии ряд горнолыжных курортов получили мировое признание. Это Цермат окружённый 36 четырёхтысячными вершинами Главного Альпийского хребта, праздничный Вербье, самое солнечное место в Европе – курорт Кран- Монтана, космополитический Давос, имеющий давние связи с Россией, Санкт – Мориц который превратился в центр зимнего туризма благодаря пари : в 1864 году. Владелей одного из отелей предложил англичанам, не раз гостившим у него летом, приехать зимой. Он обещал возместить им все расходы если они останутся не довольны. Риск полностью оправдал себя. И на карте зимних курортов Швейцарии появился аристократичный  Санкт- Мориц.
         Второй после Альпийского крупных районов активных зимних видов отдыха охватывают средневысотные горы Центральной и Юга - Восточной Европы – Судеты, Карпаты и Рила- Родопы. Он получил известность благодаря таким курортам международного класса, как Закопане (Польша), Ясна, Штребские плесо, Старый Смоковец Татранска Ломница (Словакия). Синая пояна Брашов (Румыния), Бровец и Пампорово (Болгария), Шпиндлеров Млин и Гррахов (Чехия). Низкие цены на обслуживание привлекают в них большое число как внутренних, так и приезжающих туристов.      
      Третий район горных лыж – Скандинавский. В последние время горнолыжный туризм динамично развивается в Норвегии и Финляндии. На родине горных лыж -  в  Норвегии международные зимние курорты  находятся на юге   страны в гористой Гейло, олимпийском Лихеммере и Хемседспуском  с самым высоким и скоростным спуском в Скандинавии. В Финляндии находятся более 140 лыжных курортов. Самые крупные из них расположены на севере страны в Лапландии. Зимние курорты Леви и Рука входят в число 20 самых посещаемых туристских объектов Финляндии. В Швеции основные горнолыжные центры сосредоточены в центральной и северной областях. Особенно популярны курорты Оре и Селен. 
        Четвёртый район – Пиренейский – довольно молод и окончательно еще не сложился. К нему относиться зимние курорты Испании и Андорры. История горных лыж в Испании    началась в 1940 г. с постройки комплексов ла – Молина и Валь – де Нурия в Пиренеях. В настоящее время работает 30 горнолыжных станций в шести областях страны.  Наиболее известным зонами котания остаются Пиренеи и Сьерра- Невада – самый южный центр на карте горнолыжной Европы. В карликовом городе Андорра которое по площади меньше территории Москвы, имеет пять зон катания с хорошо развитой инфраструктурой, хорошим качеством трасс и высокой их технической оснащённостью. 
        Горнолыжные районы Северной Америки. 
       Северная Америка занимает второе место после Европы по популярности горнолыжного туризма. Хорошие  характеристики склонов, ухоженные и разнообразные трассы, развитая инфраструктура курортов, возможность совмещать катания с экскурсионный программой – безусловные преимущества горнолыжной Америки.
 Первый зимний курорт появился в США в 1935г. В послевоенный период, в 1950 – 1960 –е гг. многие предприниматели кинулись в погоню  за <белым золотом> и открыли большое количество горнолыжных станций. Сегодня их насчитывается 507 в США и 240 в Канаде. 
          В США высокая концентрация зимних курортов отмечается в трёх районах. 
1.      Северо – Восток страны – горы Аппалачи на Атлантическом побережье (штаты Нью- Йорк, Пенсильвания, Вермонт, Мэн, Массачусетс, Нью - Гемпшир). Горнолыжные курорты  Атлантического побережья США отличается длительным сезоном катания – с октября по май. Крупнейший горнолыжный центр – курорт Киллингтон – расположен на семи горах, имеет 200 трасс спуска, в том числе самый продолжительный среди американских курортов. 
2.       Запад страны – Скалистые горы (штаны Колорадо, Юта, Айхадо). В  этом районе функционирует около 100 зимних курортов, из них более 30 – в штате Колорадо. Здесь находится два лучших зимних курорта США : фешенебельный Аспен и Вейл, известный далеко за пределами страны благодаря качеству горнолыжных трасс различной сложности.    
3.      Тихоокеанское побережье (штаты калифорния и Вашингтон) – 15 горнолыжных центров сосредоточены в районе озера Тахо. Среди них выделяется олимпийский курорт Скво - Вэлли. Он оборудовал 190 трассами спуска и размещается на шести горах. 
В Канаде, как и в США, основные горнолыжные курорты сконцентрированы в двух горных массивах: в Скалистых горах, высота которых на канадской территории достигает 3954м (провинции Британская Колумбия, Альберта), и в горах Аппалачи с самой высокой точкой 1311м (провинция Квебек). На юга – западе страны, в районе канадских Скалистых гор находится более 20 крупных горнолыжных центров, в том числе старейший курорт в Канаде Ред – Маунтин, лучший канадский курорт, претендующий на проведении зимних Олимпийских   играх 2010 Устлер и самый молодой Кикинг – Хорс. На юге страны, в провинции Квебек, работают 14  горнолыжных центров. Наиболее интересные среди них Тремблент и Монт-                Сен- Энн, располагающие трассами высокой и высшей сложности.
         Основные горнолыжные курорты азиатского – Тихоокеанского региона.   
           АТР представлен на мировом рынке зимних видов спорта и отдыха, прежде всего, японскими курортами. В Японии эти разновидности досуговых занятий весьма популярны среди населения:   любители горных лыж посещают курорты в среднем 5,5 раз  в сезон. Не случайно Япония стала первой страной в Азии, где прошли зимние Олимпийские игры (1972)г. С тех пор за Японией крепко закрепилось название <апзиатская зимняя столица>. Она неоднократно избиралась местом проведения зимних Азиатских зимних игр, а в 1998г. во второй раз принимала зимнюю Олимпиаду.
         Развитию горнолыжного туризма в Японии благоприятствуют  природные факторы: холодные и снежные зимы на севере. Преобладание горных ландшафтов на на 3,4 территории страны, в ряде областей –продолжительные лыжные сезоны (с декабря по начало апреля), а также хорошая транспортная доступность основных горнолыжных курортов. Более 10 лыжных центров международного класса находятся на о.Хакайдо. Наиболее популярные склоны олимпийские Саппоро и Нагано. Горнолыжные курорты Японии – один из самых дорогих в мире.
        География горнолыжного туризма в России.  
Россия до сих пор занимающая более чем скромные позиции на мировом рынке спортивного туризма, в последнее время активно развивает индустрию спортивных лыж. Растёт популярность зимних видов отдыха среди россиян, пополняется список горнолыжных центров: Северный Кавказ , Хибины, Подмосковье,  Поволжье (самарская область, Татарстан), Южный Урал, Алтай, Кузбас, Камчатка и.т.д.

Основные горнолыжные базы находятся на Кавказе – в Приэльбрусье и на Домбае. В Приэльбрусье  для катания используется склоны гор Чегет и Эльбрус. Перепад высот здесь достигает 2200 м с отметкой старта на высоте 3800м. Рядом с Чегетом, у северного подножия   Головного Кавказского хребта расположена Домбайская долина, окружена плотным кольцом гор. На Домбае – популярном горноклиматическом и горнолыжным курорте России – функционирует около 20км трасс на горе Мусса – ачитара, работают пять очередей канатного – кресельных  дорог и четыре бугельных  подъёмника, в  расчёте на маститых спортсменов и  любителей острых ощущений практикуется свободный спуск по горным склонам с подъёмом на вертолёте. 
   <Красная поляна> - молодой быстро растущий горнолыжный курорт на Черноморском побережье Кавказа. Он расположен на высоте более 1000м. Сезон катания длится со второй половины декабря по вторую половину апреля. На базе горнолыжного курорта  <Красная поляна> ведётся строительство крупнейшего круглогодичного горноклиматического и туристского – спортивного комплекса международного  уровня. Горнолыжный курорт  <Красная поляна> прошел международную экспертизу и получил положительное заключение. 
       Горы Кольского полуострова Хибины привлекают горнолыжников продолжительным сезоном катания с декобря по май. Ежегодно здесь проводят соревнования по горным лыжам и первенство России по сноуборду. Перспективы развития горнолыжного туризма на Кольском полуострове, являющегося альтернативой добыче апатито – нефелиновых руд, во многом зависят от разработки месторождений в пределах горного массива Хибины.
       Старые уральские горы невысоки, но благодаря устойчивому снежному покрову подходят для массового катания. В течение 20 лет на Южном Урале  построены и запущены в эксплуатацию такие крупные горнолыжные центры, как <Абзаково> в Башкортостане, <Завьялиха> и <Аджигардак> в челябинской области. Начата строительство горнолыжного курорта <Европа - Азия> в Приморской области действует на горе Чусова, в Свердловской области – на  Белой, Качканарской и южных горах. 

          За Уралом горнолыжный туризм развивается в Кемеровской области в Междуреченске и Таштаголе и в Алтайском крае – на курорте <Белокуриха> в Республике Бурятия, предусматривается строительство горных (горноклиматических и горнолыжных) курортов.
         Новый стимул к развитию горнолыжный туризм в России получит благодаря созданию особых экономических зон туристского – рекреационного типа.
         Иметь свой центр горнолыжного отдыха в регионе становится престижно и выгодно. Они появляются не только в традиционных, но и в совершенно новых местах катания. При этом используются горные склоны, так и искусственно насыпные возвышенности. Расширяется спектр  услуг , предоставляемых горнолыжными комплексами. Многие из них превращаются в спортивно – развлекательные центры. Наряду с лыжами они развивают сопутствующие виды спорта и активного отдыха –катание на коньках, равнины лыжах, снегоходах и т.д. вплоть до мини – гольфа, проводят показы модной спортивной одежды и снаряжение, автомобилей престижных иномарок. 
       Наиболее ярким примером могут стать горнолыжные комплексы Подмосковья: парк <Волен> и спортивный курорт <Сорочаны>, принимающие 1,5 млн. человек в год. <Горнолыжный комплекс Леонида Тягочёва>, спортивно развлекательный парк <Яхрома>, <Парк – экстрим>, <Степаново> и некоторые другие. В основном они сосредоточены в Дмитровском районе, где естественные высоты Клинско – Дмитровской гряды были увеличены путём искусственных   насыпей. Почти все современные подмосковные горнолыжные центры начинали с услуг по прокату снаряжение и подъемников. За последние годы создана база размещения, а сами парки стали ориентироваться на круглогодичных отдых. Идёт активная застройка прилегающих территории элитными коттеджными посёлками. Для привлечения клиентов горнолыжные курорты используют различные маркетинговые приемы (бесплатные стоянки или индивидуальная охрана автомобиля, специальные пакеты услуг в будни дни с более низким расценками, абонентское обслуживание на подъёмниках, клубные карты, возможность ночных катаний на освящённых трассах, услуги <детского сада> и др.) Большое значение придаётся обслуживанию корпоративных групп. 
        В Ленинградской области в 2006г. функционировала девять современных горнолыжных комплексов, обладающих суммарной способностью 20тыс. человек в час. Это <Золотая долина>, <Орлиная гора>, <Сосновый бор>, <Снежный>, а также введенный в эксплуатацию в 2006г. горнолыжный комплекс <Игора>, в проект которого было вложено 50 млн.$.
           Формирование индустрии горных лыж в России протекает в русле мировых тенденций развития горнолыжного туризма и отдыха.                   
   Дайв туризм центры развития.
        Среди преимуществ занятий дайвингом - прежде всего мировой охват и отсутствие сезонности. Теоретически погружаться можно везде, где есть вода: это реки и озера, пруды, моря и океаны, обводненные пещеры, заброшенные шахты и карьеры. Существенным при выборе маршрута являются цена и длительность перелета, климат и температура воды, богатство и разнообразие подводного мира. Хотя дайв-центры активно работают и в скандинавских фьордах, и на Аляске, наиболее популярны у аквалангистов всего мира курорты тропической и субтропической зоны. Дайв-туризм особенно развит в странах (территориях) Юго-Восточной Азии и Океании, Центральной Америки, Средиземноморья и др. 
Регулярно проводимые опросы любителей дайвинга в мире показывают, что одни из лучших мест для погружений находятся в Малайзии. Известность к ним пришла недавно, в конце 1980-х гг. и была связана с деятельностью Общества Кусто. Наиболее интересные места для занятий дайвингом — острова Лабуан, Лайанг-Лайанг, Сипудан, Тиоман и Реданг. 
Остров Лабуан, расположенный у входа в залив Бруней, играл в истории Юго-Восточной Азии важную роль как торговый центр. Его стратегическое положение и удобная глубокая гавань были причиной ожесточенных боев между американским и японскими флотами во время Второй мировой войны. Многие фрегаты, эсминцы и даже крейсеры обеих воюющих сторон покоятся здесь, на дне Южно-Китайского моря. Лежащие на глубинах до 35 м, они легко достижимы для аквалангистов. Недорогие Филиппины для отдыха круглый год, цены на отдых на филиппинах в декабре. 
Лайанг-Лайанг — коралловый остров, дно лагуны которого является верхушкой вулкана, постепенно опускавшегося в воду миллионы лет. Некоторые виды уникальных обитателей этой лагуны до сих пор не изучены биологами и даже не имеют научных названий. Территория же самого острова вполне освоена туристами, размещающимися в комфортабельном отеле. Погружения осуществляются как с берега, так и со специально оборудованных катамаранов. Воды вокруг острова изобилуют губками, горгонариями, черными, красным и белыми кораллами, здесь обитают ястребоклювые черепахи, гигантские манты, серые рифовые акулы, желтоперые тунцы. 
Остров Сипудан многие аквалангисты мира относят к местам с лучшим дайвингом вдоль отвесных стен и прибрежным дайвингом. Отвесные известняковые скалы подобно колоннам поддерживают остров, уходя в глубины моря более чем на 600 м. Это единственное место в Азии, где во время погружения можно оказаться в стае из сотен черепах или тысяч барракуд. Подобное «перенаселение» связано с наличием течения, постоянно обогащающего питательную среду поверхностных вод новыми поступлениями с глубины. 
Остров Тиоман — крупнейшая рифовая система западной части Южно-Китайского моря. Китовые акулы, постоянно посещающие эти воды, являются главным объектом познавательного дайвинга. 
Остров Реданг известен коралловыми образованиями, прежде всего самым крупным одиночным кораллом мира, имеющим форму гриба высотой 20 м и диаметром 300 м. Здесь проходят миграционные пути гигантских беспанцирных черепах. Зимние тайландские туры отели тайланд бангкок из Москвы в лето. Зеленые и ястребоклювые черепахи обитают в этих водах круглый год. Большое биоразнообразие, наличие красочных экзотических видов флоры и фауны создают предпосылки для развития массового спортивного дайвинга. 
В Тихом океане широко известными районами погружения являются о. Фиджи, Галапагосские острова и архипелаг Вануату. На о. Фиджи находится дайв-центр Ж.-М. Кусто, который организует обучающие курсы для начинающих аквалангистов, предлагает специализированные туры экологической направленности, проводит занятия по подводной видео- и фотосъемке. 
Дайвинг на Галапагосских островах сами аквалангисты характеризуют как фантастический и непредсказуемый. Сильное подводное течение ударяет в самый большой остров этого архипелага (о. Изабелла) и выходит к поверхности, принося с собой из глубины прохладную и богатую планктоном воду. Благодаря ей подводный мир архипелага чрезвычайно разнообразен. Здесь обитают сотни видов рыб, морские львы, черепахи, дельфины, а также киты и китовые акулы. Только на Галапагосских островах встречается самая крупная плавающая ящерица — гигантская морская игуана. библио глобус тайланд В некоторых местах можно увидеть стаи из десятка акул-молотов или наблюдать, как морские львы дразнят белоперых акул, кусая их за хвосты. Холодное подводное течение вызывает частые и непредсказуемые перемены температуры воды и видимости. В течение нескольких часов температура может измениться на 6 °С. 
На Вануату — цепи островов в Тихом океане — дайвинг развит круглый год. Кристально чистые воды архипелага (видимость 20—30 м), богатый растительный и животный мир привлекают аквалангистов со всего мира. Но большинство опытных аквалангистов приезжает на Вануату для погружений на затонувшие корабли времен Второй мировой войны. Останки многих из них лежат недалеко от столицы страны Порт-Вила и второго по величине города Луганвилля. Пароход «Президент Кулидж», построенный в 1930 г., был в свое время самым крупным пассажирским судном Америки. Его длина составляла 240 м, а водоизмещение 30 тыс. т. Во время войны его комфортабельные салоны и каюты были приспособлены для перевозки войск. После реконструкции и превращения в военный транспортный корабль «Президент Кулидж» мог вместить более 4,5 тыс. солдат. Оптимизация сайта в Тюмени Во время доставки подкрепления американской армии, которая вела тяжелые бои на острове Гвадаканал, он напоролся на американскую же мину. Сегодня это самый крупный из затонувших кораблей мира, лежащий на глубине, достижимой для аквалангистов. Он покоится на склоне рифа, носовая часть — на глубине 20 м, кормовая — на 70 м. Большое парусное судно со странным названием «Звезда России» находится на глубине 35 м прямо в гавани Порт-Вила. Имеет ли это судно какое-либо отношение к России, неизвестно. 
В число лучших мест в мире для занятий дайвингом входят Сейшельские и Мальдивские острова, расположенные в Индийском океане. Здесь созданы условия для погружений как начинающих дайверов, так и опытных спортсменов-аквалангистов. 
У Сейшельских островов репутация самых красивых тропических островов на земле. На архипелаге — большое количество мест погружений. Это и затонувшие корабли, и коралловые сады. Невероятно разнообразие больших рыб, часто встречаются гигантские манты и даже китовые акулы. Год делится на два периода: май-сентябрь, когда воздух относительно сухой, и октябрь—апрель, когда влажность повышена, а в декабре—январе возможны кратковременные дожди. Прозрачные мелководья вокруг Сейшельских островов входят в десятку лучших в мире и обладают явным преимуществом и безопасностью. Раны и язвы лечение всд травами Туристский сезон длится круглый год. 
Мальдивские острова специализируются на купально-пляжном отдыхе и познавательном дайв-туризме. С мая по октябрь погодные условия часто ограничивают возможность погружений, но почти около каждого острова есть house reef — «домашний риф», к которому можно нырять прямо с берега в любую погоду. Большой интерес представляют места, называемые Kandu Olhi. Это расщелины, формирующие тоннели от океана до рифа, с большим теченим и обилием пищи, в которых наблюдается коралловый рост и можно увидеть крупных рыб. Местные инструкторы иногда кормят акул и мант, и это,становится популярным аттракционом. 
        На Багамские острова в Атлантическом океане, Большие и Малые Антильские острова в Карибском море туристов привлекают богатый подводный мир, а также возможностью погружений на затонувшие объекты. Так, у северного побережья о. Аруба со времен Второй мировой войны на глубине 18 м лежит германский сухогруз «Антилла» — самый крупный в Карибском море (длина 132 м). В нескольких милях от побережья находится другой интересный объект «Калифорния» — судно, получившие сигнал SOS с «Титаника», но не ответившее на него. Для любителей подводной фото- и киносъемки особый интерес на Багамских островах представляет покоящееся на дне вблизи острова Адирондак судно времен Гражданской войны в Америке, внутри которого обитают осьминоги и крупные лобстеры. У острова Андрос, входящего в архипелаг, развивается особый вид дайвинга с продвижением аквалангиста вдоль естественной коралловой стены. Остров Бимини известен тем, что в 1930-е гг. здесь бывал Э. Хемингуэй, любивший порыбачить. Действительно, многие рекордные уловы были зарегистрированы именно на Бимини. 
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