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Введение
1. Происхождение названия
Происхождение названия «Белая Русь» неясно[1]. Первое упоминание названия «Белая Русь» относится к XIII веку[2].
В 1918 году была провозглашена Белорусская Народная Республика. А 1 января 1919 года в Смоленске образована Советская Социалистическая Республика Белоруссия (ССРБ). В феврале 1919 года образована Литовско-Белорусская Советская Социалистическая Республика (Литбел). 19 июля 1919 года. СНК Литбела принял постановление о передаче всех дел Минскому губернскому РВК. Польские войска заняли часть территории Белоруссии, включая Минск (8 августа 1919). С 1922 года название страны — БССР (Белорусская Советская Социалистическая Республика). После распада СССР Республика Беларусь становится правопреемницей БССР.
2. Древние времена
По наиболее распространённой версии, появление первых людей на территории современной Белоруссии относится к периоду от 100 до 35 тысяч лет тому назад[3]. Несмотря на то, что поселения и останки людей этого периода не выявлены, в Могилёвской и Гомельской областях найдены три раннепалеолитических кремниевых изделия. Предполагается, что они были изготовлены неандертальцами. Первые следы бесспорного пребывания человека на территории современной Белоруссии — две первобытные стоянки кроманьонцев 27−24 тысячелетней давности в Юровичах и Бердыже (обе располагаются в Гомельской области). Полностью эти земли были заселены около 10−8 тыс. лет назад.
Индоевропейцы стали проникать на территорию современной Белоруссии в III тысячелетии до н. э. Учёные не пришли к консенсусу относительно времени выделения славян из балтославянской общности.
Вопрос этногенеза белорусов и выделения их из восточно-славянского массива является дискуссионным. Идея самостоятельности белорусского народа была впервые выдвинута народнической группой «Гомон», действовавшей среди белорусских студентов в Петербурге в 1880-е годы под влиянием аналогичных украинских групп[4].
Встречаются утверждения, что белорусский этнос начал формироваться в VIII—IX вв. на базе славянских этнических общностей дреговичей (занимали территорию современной Средней Белоруссии), кривичей (верхнее и среднее течение Западной Двины и верховья Днепра), радимичей (бассейн реки Сож) и ряда восточно-балтских племён.[5]
По утверждению известного археолога-слависта Седова В. В.[6]:
Радимичи считаются самостоятельным этническим образованием, но не праславянским племенем, а племенным новообразованием. На IX в. в Посожье приходится формирование своего собственного племенного союза с целым рядом этнографических особенностей (1982).Таким образом, древляне, поляне, волыняне и дреговичи были территориальными новообразованиями, сформировавшимися на основе одного из крупных праславянских образований начала средневековья. Только со временем у данных территориальных группировок начали складываться некоторые этнографические особенности (1995).
Другой гипотезой является формирование белорусского этноса и белорусского языка в западнорусской языковой общности в составе Великого княжества Литовского и — с 1569 г — в составе Речи Посполитой.
Исследования генома белорусов, проведённые Национальной академией наук Республики Беларусь в 2005—2010 годах, не подтвердили популярную в националистических кругах[7] гипотезу происхождения белорусов в ходе славяно-балтского или славяно-угрофинского синтеза[8].
3. Древняя Русь
Археологические находки, сделанные на территории Полоцка, подтверждают, что люди здесь жили уже в IV—V веках нашей эры[9]. В VIII—IX веках развитие сельского хозяйства и ремёсел способствует формированию феодальных отношений, расширению торговли, возникновению городов. Наиболее древними из них стали Полоцк (впервые упомянут в летописях под 862 годом), Витебск (получил статус города в 947 году) и Туров (первое упоминание в летописи — 980 год).
В X—XI веках практически все восточнославянские союзы племен были объединены в рамках Древнерусского государства — Киевской Руси. Наиболее известные феодальные государственные образования в данный период на территории современной Белоруссии — Полоцкое, Турово-Пинское и Городенское княжества.
Полоцкое княжество периодически попадало под власть Киева, но вскоре стало фактически самостоятельным государством со всеми соответствующими атрибутами — суверенной властью князя, администрацией, столицей, войском, фискальной системой. Полоцкое княжество расширяло своё влияние в Прибалтике, подчинив себе ряд балтских племён. В X—XII веках Полоцкое княжество охватывало обширную территорию, включающую север и центр современной Белоруссии, а также часть земель современных Латвии, Литвы и Смоленской области России.
Вопрос о правомерности рассмотрения Полоцкого княжества в составе Русского государства оспаривается рядом белорусских историков. При этом считается, что первыми центрами консолидации восточнославянских племенных союзов, где рождались княжеские династии, были не только полянский Киев и словенский Новгород, но и кривицкий Полоцк[10]. Полоцкая княжеская династия на протяжении своей 400-летней истории имела два имени — Рогволодовичи (X—XI вв.) и Изяславичи (XII—XIII вв.). Последние ведут свое происхождение от Рюриковичей.
Постепенно возникают новые города — Гродно (впервые упоминается в 1005), Брест (1019), Минск (1067), Орша (1067), Логойск (1078), Пинск (1097), Борисов (1102), Слуцк (1116), Гомель (1142). Города становятся политическими, экономическими и культурными центрами.
В конце X столетия с принятием в Древней Руси христианства в восточнославянских княжествах на территории современной Белоруссии начинает распространяться письменность на основе кириллического алфавита, образование, зарождается летописание[11].
4. Великое княжество Литовское
В XIII веке литовский князь Миндовг объединил под своей властью часть литовских и восточнославянских земель и тем самым создал одно из крупнейших государств средневековой Европы — Великое княжество Литовское. Официальным письменным языком ВКЛ был т. н. западнорусский письменный язык (называемый также старобелорусским, староукраинским, руским, русинским и др.).
В Средние века белорусские земли были неотъемлемой частью общеевропейских культурных процессов. Благодаря достижениям прошлых столетий, богатой народной культуре и благоприятному влиянию гуманистических идей европейского Возрождения, XV—XVII века стали «Золотым веком» белорусской культуры.
На старобелорусском письменном языке просветитель Франциск Скорина из Полоцка в 1517—1525 гг. напечатал первые среди восточных славян книги (переводы Библии). Своды правовых документов — Статуты Великого княжества Литовского — явились классическим образцом оформленного феодального права средневековой Европы. Территорию Великого княжества Литовского называли в те времена страной городов и замков, или Гардарикой.
Начиная с конца XV века Великое княжество Литовское в результате серии войн (Война 1487—1494, война 1500—1503, война 1507—1508, война 1512—1522 и война 1534—1537) начало уступать некоторые свои территории Великому княжеству Московскому. Особенно трудная ситуация сложилась в 1514 году, когда войска Василия III с третьей попытки взяли Смоленск — стратегически важную крепость, закрывавшую путь вглубь ВКЛ. Только в битве под Оршей 8 сентября 1514 года продвижение войск Василия III было остановлено.
5. Речь Посполитая
В ходе Ливонской войны ВКЛ, выступившее в 1561 году в поддержку Ливонского ордена, оказалось в тяжёлых условиях. В 1563 году Иван Грозный захватил крупнейший город Великого Княжества Полоцк; появилась угроза столице государства Вильно. В поиске союзника ВКЛ обратилось к Королевству Польскому, с которым его связывали давние связи. Однако предложенные польской короной условия, фактически ведущие к ликвидации государственности ВКЛ, не могли устроить литовскую сторону. Тогда Польское государство присоединило значительную часть земель ВКЛ (территорию современной Украины), что поставило литовскую государственность на грань уничтожения.
В итоге в 1569 году Великое княжество Литовское и Королевство Польское подписали Люблинскую унию объединившись на федеративной основе в Речь Посполитую. Избранный в 1575 году король Стефан Баторий сумел возвратить Полоцк и другие города ВКЛ. После этого он осадил Псков, но после неудачной осады тяжёлая война закончилась Ям-Запольским миром в 1582 году.
В середине XVI века белорусские земли в составе Великого княжества Литовского были затронуты процессом Реформации. В Несвиже, Бресте, Клецке и десятках других городов возникли протестантские общины, известными деятелями Реформации в Белоруссии стали Симеон Будный, Василий Тяпинский, Николай Радзивилл Чёрный и другие.
Брестская церковная уния 1596 года подчинила православную церковь на территории Речи Посполитой римскому папе, но это вызвало недовольство части местной православной шляхты. Литовско-белорусская аристократия в массе своей полонизируется, возникает культурный, языковой и религиозный разрыв между высшими и низшими слоями общества.
Белорусские земли на протяжении столетий были ареной кровопролитных войн, сопровождавшихся голодом, эпидемиями и массовыми миграциями населения. Так, с 1648 года в ходе гражданской войны и Русско-польской войны 1654—1667 гг. Белоруссия лишилась почти половины своего населения[12][13]. Опустошительная Северная война 1700—1721 гг. стоила Белоруссии около трети населения . После этой войны крупнейшие белорусские города лежали в развалинах, в некоторых регионах городское население было уничтожено практически полностью.
6. В составе Российской империи
В конце XVIII века в результате трёх разделов Речи Посполитой (1772, 1793, 1795), практически вся территория современной Белоруссии присоединена к Российской империи.
В 1806 году к Российской империи отошла ещё часть белорусских земель вместе с городом Белосток.
Во время войны 1812 года и нашествия французской армии под руководством Наполеона территория Белоруссии сильно пострадала, погибло множество людей.
Так как полонизированная белорусская шляхта была нелояльна к России, власти в первой половине XIX века предприняли ряд шагов по облегчению участи крестьян. Кроме того, была инициирована политика «разбора шляхты», согласно которой лица, претендовавшие на дворянские (шляхетские) звания, были обязаны предоставить веские доказательства. Определённое количество людей в результате лишилось дворянского статуса.
В 1863—1864 годах на территории современных Польши, Литвы и Белоруссии под руководством Винцента (Кастуся) Калиновского произошло Польское восстание 1863 года[14]. Жёсткими мерами, принятыми виленским генерал-губернатором М. Н. Муравьёвым, восстание было подавлено. Винцент Калиновский был пойман, осуждён и повешен.
Реформы 1860—1870-х годов незначительно ускорили социально-экономическое развитие Белоруссии, содействовали становлению капитализма.
Революционная волна начала XX века способствовала подъёму новой волны белорусского национального движения.
В Первую мировую войну (1914—1918) территория Белоруссии вновь стала ареной кровопролитных боевых действий: в 1915 г. Германией были оккупированы западные её земли, а с марта 1918 (после подписания Брестского договора) — вся территория.
7. Белоруссия во время Гражданской войны 
27 декабря 1917 года начал работу I Всебелорусский съезд, на котором обсуждались вопросы белорусской государственности. Участники съезда разделились на сторонников ВБР (белор. Вялікая Беларуская Рада, сторонники независимости) и БОК (Белорусский Областной Комитет, сторонники широкой автономии в составе России). Участники съезда приняли компромиссное решение создать Всебелорусский совет крестьянских, солдатских и рабочих депутатов. Всебелорусский совет должен был подготовить созыв Учредительного собрания для решения вопроса о государственном устройстве Белоруссии[15]. Однако уже 31 декабря Совет народных комиссаров Западной области и фронта принял решение распустить съезд.
7.1. Белорусская Народная Республика
25 марта 1918 г. представители нескольких национальных движений в условиях немецкой оккупации объявили о создании независимой Белорусской Народной Республики (БНР).
В 1918 году именно благодаря усилиям Рады БНР на той части белорусской территории, что находилась под немецкой оккупацией, не было массового голода[16]. После ухода немецких войск территория, на которой функционировали структуры БНР, была без масштабного сопротивления занята Красной Армией, правительство БНР было вынуждено эмигрировать в Вильно.
В ноябре—декабре 1920 белорусские эсеры возглавили Слуцкое восстание под лозунгами восстановления БНР.
7.2. Советская Социалистическая Республика Белоруссия
Руководитель РСДРП(б) В. И. Ленин дал личное указание: создать на белорусских землях независимое белорусское советское государство[17]. Правительство Советской Белоруссии было создано на VI конференции организаций РСДРП(б) Северо-Западной области России, проходившей в Смоленске 30 — 31 декабря 1918 года. Там же, в Смоленске, 1 января 1919 года было провозглашено об образовании Советской Социалистической Республики Белоруссия (ССРБ) в составе РСФСР. 8 января 1919 года правительство ССРБ переехало из Смоленска в Минск, после того, как оттуда бежало правительство БНР.
31 января 1919 года ССРБ вышла из состава РСФСР, а её независимость официально признало правительство Советской России.
2 февраля 1919 года в Минске собрался I Всебелорусский съезд Советов рабочих, солдатских и красноармейских депутатов, принявший 3 февраля Конституцию ССРБ.
27 февраля 1919 года ССРБ объединилась с Литовской ССР в Литовско-Белорусскую Советскую Социалистическую Республику (сокр. Литбел), просуществовавшую до августа 1919 года. При этом земли востока Белоруссии вошли в состав РСФСР.
В советской и современной белорусской историографии 1 января 1919 считается датой первого провозглашения БССР.
7.3. Польская оккупация
В феврале 1919 г. польские войска вторглись на территорию Белоруссии. 8 августа польские войска заняли Минск, который был отбит Красной Армией только в июле следующего года[18].
По результатам Рижского мирного договора 1921 года к Польше отходили территории Западной Белоруссии, находящиеся к востоку от Линии Керзона, на которых преобладало белорусское население.
8. Белорусская ССР 
31 июля 1920 произошло второе провозглашение ССРБ. В 1922 году ССРБ (с этого времени — Белорусская Социалистическая Советская Республика, БССР) вошла в состав СССР.
8.1. БССР в 20-30-е годы
В марте 1924 решение о передаче 15 уездов и отдельных волостей Витебской, Гомельской и Смоленской губерний к БССР было принято ЦИК СССР и утверждено VI чрезвычайным съездом советов БССР. Однако согласно первоначальному плану 1923 года, в БССР должны были войти также Гомельский и Речицкий уезды Гомельской губернии и Велижский, Невельский и Себежский уезды Витебской губернии, однако границы были пересмотрены комиссией ЦИК СССР с участием её секретаря и начальника комиссии по районированию Тимофея Сапронова. Территория БССР увеличилась до 110 584 км², население — до 4,2 млн человек. 70,4 % населения составляли белорусы.
После переворота Пилсудского в Польше 12 мая 1926 интерес к присоединению Гомельского и Речицкого уездов к БССР проявил НКИД СССР. Планировалось, что воссоединение всех восточнобелорусских земель в рамках БССР не позволит польскому руководству заигрывать с национальными меньшинствами[19]. Уже 4 декабря 1926 секретарь ЦК ВКП(б) Николай Шверник проинформировал Гомельские губернский и городской комитеты КП(б) о присоединении Гомельского и Речицкого уездов к БССР. Таким образом, решения о расширении границ БССР и присоединении к ней восточных белорусских земель принимались в Москве. Территория БССР увеличилась на 15 727 км², а население — на 649 тысяч человек.
В 1920—1930-е гг. в Советской Белоруссии активно шли процессы индустриализации, сформировались новые отрасли промышленности и сельского хозяйства.
К началу индустриализации в БССР проживало 3,4 % населения и производилось всего 1,6 % промышленной продукции СССР. Развивались преимущественно лёгкая, пищевая, деревообрабатывающая и химическая промышленность, а начиная со второй пятилетки — машиностроение и производство строительных материалов. Значительное внимание уделялось такой трудоёмкой отрасли, как текстильная, поскольку её развитие позволяло быстро решить проблему безработицы и аграрного перенаселения. Во время первых двух пятилеток были открыты Гомельский завод сельскохозяйственного машиностроения «Гомсельмаш», швейная фабрика «Знамя индустриализации» и фабрика КИМ в Витебске, Оршанский льнокомбинат, Кричевский цементный завод, Могилёвский авторемонтный завод, Гомельский стеклянный завод, две очереди БелГРЭС. Было построено 11 крупных торфозаводов. За три пятилетки промышленное производство в БССР выросло в 23 раза (в 8,1 раз с учётом Западной Белоруссии). Перед началом Второй мировой войны БССР производила 33 % общесоюзного производства фанеры, 27 % спичек и 10 % металлорежущих станков.
Политика развития хуторов 1920-х годов сменилась активной коллективизацией 1930-х.[16]
В 1920-е годы белорусский, идиш, польский и русский были официальными языками Белорусской Советской Социалистической Республики. Некоторое время лозунг «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» был начертан на гербе БССР на белорусском, польском и русском и идише. В БССР в 1932—1938 существовала польская национальная автономия Дзержинский польский национальный район.
Во время языковой реформы 1933 г. произошёл отказ от «тарашкевицы» — в белорусский язык было введено более 30 фонетических и морфологических особенностей.[20]
В ходе cталинских репрессий многие представители интеллигенции, культурной и творческой элиты, зажиточные крестьяне были расстреляны, сосланы в Сибирь и Среднюю Азию. Из 540—570 литераторов, печатающихся в Белоруссии в 1920—1930-х годах XX века было репрессировано не менее 440—460 (80 %), а если учитывать авторов, вынужденных покинуть родину, то репрессиям подверглись не менее 500 (90 %), четверть от всего количества литераторов (2000), репрессированных в СССР.[21] Количество прошедших через лагеря оценивается примерно в 600—700 тысяч человек [22], расстрелянных — не менее 300 тысяч человек [23]. Определённую часть репрессированных составляли поляки из ликвидированного в 1938 г. Польского национального района, которые были депортированы в Казахстан и Сибирь.
8.2. Западная Белоруссия в 20-30-е годы
Территория Западной Белоруссии и прилегающие к ней украинские, литовские и польские территории была разделена властями Польши между 4 воеводствами: Белостокским, Виленским, Новогрудским и Полесским.
На территории Западной Белоруссии польское правительство не соблюдало положения Рижского договора о равноправии всех этнических групп. Только до марта 1923 г. из 400 существовавших белорусских школ осталось 37. Одновременно в Западной Белоруссии было открыто 3380 польских школ. В 1938—1939 оставалось только 5 общеобразовательных белорусских школ. 1300 православных церквей было преобразовано в католические, нередко с применением насилия.[24] По данным «Энциклопедии Истории Белоруссии», в период 1921-39 гг с этнических польских земель в западную Белоруссию было переселено около 300 тыс. колонистов-«осадников», а также польских чиновников разных категорий. Осадникам передавались имения, принадлежащие лицам, «враждебным Польше» и государственные земли.[25].
После выборов 1922 11 депутатов и 3 сенатора от западнобелорусских земель образовали «Белорусский Посольский Клуб», целью которого было лоббирование интересов белорусского населения Польши. В октябре 1923 на правах автономной организации в составе компартии Польши была организована КПЗБ. В 1925 была основана Белорусская крестьянско-рабочая громада, быстро ставшая одной из крупнейших партий в Польше. После установления в Польше авторитарного режима «санации» в 1926 происходило все большее ущемление культурных прав национальных меньшинств. В январе 1927 лидеры БКРГ Бронислав Тарашкевич, Семён Рак-Михайловский и другие, являвшиеся депутатами польского сейма, были арестованы, а в марте БКРГ была запрещена. В 1928 в сейм от белорусских земель было выбрано 10 депутатов-белорусов и 2 сенатора, в 1930 — всего один белорусский депутат, а в 1935 и 1938 — ни одного[26]. В 1934 в городе Берёза-Картузская (сейчас г. Берёза, Брестская область) действовал польский концентрационный лагерь в качестве места внесудебного интернирования противников правящего режима. Удар по национально-освободительному движению нанесло и решение Коминтерна 1938 года о роспуске КПП и КПЗБ как её составной части (якобы в их руководство проникли вражеские агенты). Позднее многие из бывших руководителей КПЗБ были репрессированы.
В середине 30-х годов 43 процента западных белорусов были по-прежнему безграмотными, а студентов-белорусов во всей Польше не насчитывалось и 200 человек. К 1939 году все школы были преобразованы в польские, а 300 из 500 православных храмов стали костёлами.[27] Десятки тысяч людей эмигрировали в Западную Европу и Америку, прежде всего из-за аграрного перенаселения, безработицы и низкой заработной платы.
9. Вторая мировая война 
9.1. Объединение белорусских земель в составе БССР
На основании договора о разделе сфер влияния между Германией и СССР, в сентябре 1939 года советские войска заняли территорию Западной Белоруссии.
22 октября 1939 состоялись выборы в Народное собрание Западной Белоруссии, которое работало 28—30 октября в Белостоке. Оно приняло ряд важных решений, в том числе декларацию о вхождении Западной Белоруссии в состав БССР и решения о национализации промышленности и конфискации земель помещиков. 14 ноября 1939 года на внеочередной Третьей Сессии Верховного Совета БССР был принят Закон о принятии Западной Белорусии в состав Белорусской Советской Социалистической Республики. В результате объединения площадь БССР составила 225,7 тыс. км², а население — 10,2 млн человек. Западная Белоруссия была разделена на 5 областей — Барановичскую, Белостокскую, Брестскую, Вилейскую и Пинскую.
Часть занятой советскими войсками территории вместе с городом Вильно 10 октября 1939 была передана Литве[28]. В 1940 также Литве был передан город Свенцяны с окрестностями и некоторые другие территории. В 1939 году часть Полесья была передана Украине.
По некоторым подсчетам, в результате воссоединения Западной Белоруссии с БССР были репрессированы 130 тысяч жителей Западной Белоруссии, из которых около 30 тысяч было расстреляно.[29]
9.2. Великая Отечественная война

В начале Великой Отечественной войны территорию Белоруссии оккупировали немецкие войска. Территория Белоруссии была объявлена генеральным округом в составе Рейхкомиссариата Остланд. Некоторая часть территории Западной Белоруссии (т. н. Bezirk Bialystok, включающий в себя Белосток и Гродно) предполагался к включению в состав германской Восточной Пруссии. В декабре 1943 было создано правительство Белорусской центральной рады, которая имела в основном совещательные и карательные функции.
Партизанское движение, широко развернувшееся в Белоруссии, стало важным фактором, вынуждавшим гитлеровцев держать здесь значительный контингент и способствовавшим скорейшему освобождению Белоруссии. В 1944 году всего в партизанских отрядах на территории Белоруссии насчитывалось 373 942 человека.[30] Восточные и юго-восточные районы Белоруссии были освобождены Советской армией осенью 1943 года, а вся республика целиком — летом 1944 г. в ходе операции «Багратион».
На территории Белоруссии немецкими оккупантами было создано 287 концентрационных лагерей, в которых было уничтожено около 1,7 млн человек гражданского населения и советских военнопленных [31].
С территории Белоруссии гитлеровцами на работы в Германию было вывезено 399 374 человек.[32]
Согласно данным мемориального комплекса Хатынь, всего немцы и коллаборационисты провели в Белоруссии более 182 крупных карательных операций; население районов, подозреваемых в поддержке партизан, уничтожалось, угонялось в лагеря смерти или на принудительные работы в Германию. Из 9857 населённых пунктов, разрушенных и сожжённых немецкими оккупантами и коллаборационистами в Белоруссии, свыше 5460 были уничтожены вместе со всем или с частью населения [33]. Согласно другим данным, количество уничтоженных населённых пунктов в ходе карательных операций — 628.[34]
Некоторые историки считают, что имело место проведение карательных операций против мирных жителей советскими партизанами[35][36] .
За годы войны Белоруссия потеряла более трети населения (36 % довоенной численности населения страны в её нынешних границах — 3 млн человек) [37], страна потеряла более половины национального богатства. Были полностью или частично разрушены 209 городов, поселков, районных центров и более 9 тыс. сёл и деревень [38]. Особенно сильно пострадало еврейское население — было уничтожено, по разным оценкам, от 400 до 840 тысяч евреев из почти миллионной их довоенной численности. В Бресте, например, из 25 000 евреев в 1941 году, к 1945 году осталось в живых лишь 186 человек[39].
После окончания войны на территории Белоруссии ещё несколько лет действовали антисоветские партизанские группы.[40][41] С некоторыми из них пытались установить связь западные спецслужбы. Отряды НКВД устраивали карательные операции против антисоветского подполья.[42]
В 1939 году произошло присоединение к БССР новых территорий, но в 1940 и 1945 годах БССР передала часть присоединённых территорий Литве и Польше.
См. также: БССР в Великой Отечественной войне, Партизанское движение в Белоруссии в период Великой Отечественной войны, Белорусский коллаборационизм во Второй мировой войне, Белорусская национал-социалистическая партия, Белорусский десантный батальон «Дальвитц», Гренадерская бригада войск СС (1-я белорусская), Новогрудский эскадрон, Республика Зуева, Холокост в Белоруссии.
10. Послевоенное время 
В 1945 году, после окончания Великой Отечественной войны, Белорусская Советская Социалистическая Республика была учредителем и вошла в состав Организации Объединённых Наций. 26 июня 1945 года К. В. Киселёв во главе делегации Белорусской ССР подписал Устав ООН[43], который был ратифицирован Президиумом Верховного Совета БССР 30 августа 1945 года. В ноябре—декабре 1945 года белорусская делегация приняла участие в работе Подготовительной комиссии Генеральной Ассамблеи Объединённых Наций в Лондоне, на которой глава делегации Белорусской ССР К. В. Киселев был избран вице-председателем четвёртого комитета.
В первые послевоенные годы БССР продолжала развиваться по сталинской модели социалистического общества. В западных областях была завершена коллективизация. В 1947—1948 за публикации в журнале «Science» и за открытое выступление против взглядов Т. Д. Лысенко был сначала смещён с должности президента АН БССР, а затем и изгнан из неё генетик Антон Романович Жебрак. В 1949 году в честь 70-летия Иосифа Сталина ЦК КП(б)Б направил прошение секретарю ЦК ВКП(б) Георгию Маленкову, в частности, с предложениями переименовать город Бобруйск в Сталинск, а также присвоить Минскому тракторному заводу имя Сталина[39].
В 1950—1970-е гг. быстрыми темпами шло дальнейшее развитие страны. Экономика Белоруссии была ключевой частью народнохозяйственного комплекса СССР, Белоруссию называли «сборочным цехом» советской экономики. Наиболее активно развивались машиностроение и химическая промышленность (Солигорские калийные комбинаты, нефтеперерабатывающие заводы в Новополоцке и Мозыре, «Белшина»).
В результате ускоренного промышленного развития страны получили значительное развитие процессы урбанизации, связанные с необходимостью обеспечить промышленные предприятия рабочей силой, в том числе и высококвалифицированной.
На территории БССР базировался Белорусский военный округ, одна из наиболее крупных и боеспособных группировок Советской Армии на территории СССР. Более 32 тысяч белорусов воевали в составе советского контингента в Афганистане. Погибла почти тысяча белорусов, ещё столько же вернулось домой инвалидами[16].
10.1. Перестройка
Политические процессы конца 1980 — начала 1990-х гг. привели к распаду СССР.
На общественно-политическую жизнь БССР во время перестройки наибольшее влияние оказали два события — авария на ЧАЭС и имевшее огромный резонанс в обществе обнаружение мест массовых расстрелов в Куропатах под Минском[44][45][46][47]. Немногочисленные исследователи предполагают, что виновниками трагедий в Куропатах и Хатыни являются немецкие оккупанты.
10.2. Декларация о государственном суверенитете
27 июля 1990 г. Верховный Совет БССР принял Декларацию о государственном суверенитете. Решение о подготовке Декларации было принято 18 июня 1990 года под влиянием Декларации о государственном суверенитете РСФСР 12 июня[48]. Проект декларации был представлен 23 июля и находился на утверждении по статьям и отдельным формулировкам. В итоге 27 июля за принятие Декларации целиком проголосовало 229 депутатов из 232 зарегистрировавшихся (при трёх не голосовавших)[48].
В то же время, 17 марта 1991 по итогам референдума о сохранении СССР 82,7 % проголосовавших высказались за сохранение СССР.
Однако после событий августа 1991 Верховный Совет БССР 25 августа 1991 принял решение о придании Декларации о государственном суверенитете статуса конституционного закона. В тот же день были также приняты постановления об обеспечении политической и экономической самостоятельности республики и о приостановке деятельности КПБ. 19 сентября 1991 г. Белорусская Советская Социалистическая Республика (БССР) была переименована в Республику Беларусь, были приняты новый государственный герб и новый государственный флаг, а позднее — новая Конституция и гражданский паспорт.
10.3. Выход из СССР
8 декабря 1991 в результате Беловежских соглашений Белоруссия вошла в Содружество Независимых Государств. Верховный Совет Республики Беларусь ратифицировал соглашение об образовании СНГ и денонсировал Союзный договор 1922 10 декабря 1991.
11. Современная Белоруссия 
11.1. Политическое развитие
В 1993 Белоруссия подписала Договор о нераспространении ядерного оружия — и вскоре все ядерные вооружения были окончательно выведены с территории страны.
15 марта 1994 г. Верховный Совет принял Конституцию Белоруссии, по которой она объявлена унитарным демократическим социальным правовым государством. В соответствии с Конституцией Белоруссия является президентской республикой.
В июне-июле 1994 года состоялись выборы Президента, прошедшие в два тура. В результате всенародного голосования первым Президентом Белоруссии был избран Александр Лукашенко.
В 1995 прошли выборы в Верховный совет XIII созыва. Председателем ВС был избрал лидер аграрной партии Семён Шарецкий. Проведен референдум, по результатам которого были приняты видоизменённые советский флаг и герб.
2 апреля 1996 года для объединения гуманитарного и экономического пространства был создан Союз России и Белоруссии с координационными и исполнительными органами.
В 1996 году президент А. Г. Лукашенко инициировал проведение референдума по изменению конституции. Верховный Совет посчитал действия А. Г. Лукашенко попыткой расширения власти президента. Оппозиционные депутаты начали сбор подписей, необходимых для начала процедуры импичмента. В качестве посредников для урегулирования политического кризиса прибыли депутаты Госдумы России во главе со спикером Г.Селезневым. Было подписано соглашение о том, что депутаты не проводят процедуру импичмента до подведения итогов референдума, результаты которого по решению Конституционного суда должны были иметь консультационный статус.
24 ноября 1996 был проведён республиканский референдум. по измению Конституции. По этим изменениям менялась структура Законодательной власти. Вместо Верховного Совета был сформирован новый двухпалатный парламент — Национальное собрание. Первый состав нижней палаты парламента был полностью назначен А.Лукашенко из числа депутатов Верховного Совета, которые активно поддерживали политику президента во время осеннего кризиса. Таким образом депутатский мандат сохранили 110 депутатов из 385 избранных в 1995 году. Некоторые страны мира не признали полномочия Национального собрания.
2 апреля 1997 года Сообщество России и Белоруссии было преобразовано в Союз России и Белоруссии. Дополнительно к имевшимся интеграционным структурам в рамках этого конфедеративного союза запланировано поэтапно учредить единые Конституцию и законодательство, парламент и другие органы верховной власти, ввести единую валюту, таможню и т. п.
В октябре 2000 года состоялись выборы в Палату представителей Национального собрания, которые были бойкотированы оппозиционными партиями. В сентябре 2001 года состоялись вторые президентские выборы, в результате которых А.Лукашенко был избран Президентом Белоруссии на второй срок.
17 октября 2004 года состоялись очередные парламентские выборы, на которых были избраны 107 из 110 депутатов. Из кандидатов оппозиционной коалиции «Пять плюс» не был избран ни один депутат.
В октябре 2004 года на референдуме было снято ограничение в два срока на пребывание на посту президента.
19 марта 2006 года состоялись очередные президентские выборы, на которых, согласно официальным данным, в первом туре победил Лукашенко, набрав 82,3 % голосов. ЕС и США признали выборы недемократическими, а их результаты — сфальсифицированными. Джордж Буш запретил въезд в США членам правительства А.Лукашенко.[49].Позже, 23 ноября 2006 года, на пресс-конференции А. Г. Лукашенко сообщил, что результаты выборов были откорректированы [50] [1], чтобы получить примерно европейские показатели на выборах, и что на самом деле он набрал гораздо больший процент голосов (93 %).
28 сентября 2008 состоялись очередные выборы в Палату представителей Национального собрания, на которых вновь оппозиционные кандидаты не вошли в состав парламента. Западные страны признали выборы не соответствующими демократическим стандартам, но заметили положительные сдвиги. В 2008 — 2009 годах Белоруссия участвовала в программе Восточное партнёрство вместе с Украиной, Молдовой, Грузией, Арменией и Азербайджаном. Был отменён запрет на въезд в страны ЕС ряда белорусских чиновников, в результате чего Лукашенко посетил Италию и Ватикан, а Семашко и Мартынов участвовали в саммите Восточного Партнёрства.
Проблемным вопросом является признание/непризнание Абхазии и Южной Осетии Белоруссией. Обязательным условием вхождения в ВП является признание территориальной целостности остальных его членов, в том числе Грузии. В то же время Белоруссия не собирается ухудшать отношения с Россией, которая признала Абхазию и Южную Осетию.
Ряд западных организаций считает, что власть в Белоруссии антидемократична (см., например, результаты аудита, проведённого международной компанией Worldaudit[51]), и даже сохраняет за собой имидж «последней диктатуры Европы».[52],[53],[54]
11.2. Экономическое положение
После затяжного кризиса 90-х годов экономика Белоруссии постепенно восстанавливается: в Белоруссии сохранились и продолжают функционировать заводы-гиганты, она стала первой из стран СНГ, где был восстановлен и превышен уровень производства 1991 года[55]. При этом доля убыточных предприятий остаётся на высоком уровне — более 15 %, особенно это проявляется в столь важных для страны отраслях как машиностроение, металлообработка, легкая, пищевая, лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленности[56]. Проводится активная политика поддержки села и модернизации производства: построено 678 агрогородков, которые обошлись в 45 трлн рублей.[57]
В 2004 году было принято решение о создании в Белоруссии Парка высоких технологий — аналога «Силиконовой долины». Интерес к этому проекту проявили ведущие компании ИТ-отрасли — HP, Microsoft и другие. Строительство ПВТ началось в 2009 году.[58]
Белоруссия находится в числе лидеров среди стран СНГ по основным экономическим показателям. Так, по данным Минстата рост ВВП в 2005 году составил 9,2 %, рост промышленного производства — 10,4 %, инфляция — 8 %. По данным Министерства статистики и анализа на 1 апреля 2007 года растут запасы готовой продукции на складах промышленных предприятий[59], что является негативной тенденцией[60], способной снизить темпы экономического роста.
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