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[bookmark: _Toc25873123]1. Введение

Всякая наука оправдывает свое назначение тем, что посредством научных абстракций она в той или иной мере раскрывает сущность своего предмета и выявляет объективные формы его развития. Так, физика раскрывает законы всемирного тяготения, механики и многие другие, химия – периодичности химических элементов, сохранения массы, биология – законы обмена веществ живых организмов и т. д. Подобно естественным наукам, экономическая теория исследует экономические категории, чтобы раскрыть сущность и законы развития производства ограниченных благ.
Под сущностью всегда понимается самая важная и устойчивая качественная определенность того или иного явления действительности, благодаря которой оно всегда отличается от других явлений. Сущность товара, денег, капитала, прибыли, заработной платы и многих других реальных отношений экономическая наука выясняет через их качественную определенность, отличающую их друг от друга. Такое определение сущности раскрывается как своеобразное единство противоположностей. Применительно к экономическим категориям двойственность определений задана тем, что в категориях выражается двоякое отношение людей в производстве: одно – к природе, а другое – между собой. Такое единство двух отношений содержится в любой экономической категории. 
Экономический закон отражает устойчивые сущностные, объективные, противоречивые связи производства, которые определяют его развитие. 
Как и законы естественных наук, экономические законы носят объективный характер, т. е. их действие не зависит от воли и сознания людей. Вместе с тем их действие опосредовано сознанием и волей людей, проявляемыми в процессе труда. И в этом смысле осуществление экономических законов субъективно. 
Каждой исторической форме производства присуща определенная система экономических законов. Механизм функционирования классического рынка определяют два важнейших закона экономики – закон стоимости и закон спроса и предложения.   



[bookmark: _Toc25873124]2. Стоимость
[bookmark: _Toc25873125]2.1. Товар и его свойства
Товар выражает всеобщее отношение при капитализме. Поэтому все капиталистические  отношения можно свести к их простейшей, самой абстрактной и элементарной форме – товару. 
Товар – это продукт труда, произведенный для обмена. Всякая вещь, предназначенная для обмена, уже обладает двумя свойствами: удовлетворять потребности людей и свойством обмениваться. 
Первейшим свойством товара является то его качество, каким обладает и натуральный продукт – полезность, т. е. свойство любой вещи удовлетворять потребности людей. Полезность лежит в основе потребительной стоимости товара. В марксистской политической экономии полезность трактуется следующим образом: каждый человек действительно оценивает важность, пригодность той или иной вещи субъективно, психологически, на основе собственного опыта. Однако эти оценки зависят главным образом от уровня его доходов. Это означает, что у полезности существует объективная основа.
Полезность характеризует не натуральные свойства вещи, а социальные. Это характеристика качественных признаков вещи, отличающих ее от других вещей. 
Кроме общей полезности товара потребительная стоимость определяется и многим другим: например, эстетическое оформление в соответствии со вкусами и модой; наличие гарантии качества; послепродажное обслуживание потребления и т. д. 
Потребительная стоимость имеет особенные признаки. Она удовлетворяет потребность не владельца данного товара, а чужую потребность, т. е. предназначена «для других». Это характеризует ее как общественную потребительную стоимость. 
Чтобы реализовать и обнаружить общественную природу своей потребительной стоимости, определить ее полезность, товар должен быть продан на рынке, обменен на другой товар (деньги) в определенной пропорции. 
Способность товара обмениваться в определенной пропорции на другой товар называется меновой стоимостью. Она всегда выражает определенное равенство между разными товарами: xТ1 = yТ2, где Т1,2 – товары, x и y - коэффициенты уравнивания товаров. 
Всякое равенство вещей предполагает, что они в чем-то тождественны друг другу и по этому свойству соизмеримы между собой. 
 Как потребительные стоимости эти товары качественно различны, поскольку удовлетворяют совершенно разные потребности – например, первый товар в пище, а второй – в одежде. Если бы они были равны по своей потребительной стоимости, обменивать их не имело бы смысла. Они не равны и по полезности: отдается товар, бесполезный для владельца, приобретается полезный. Тождественными в товарах остается признать затраты труда на их производство. Все качественные различия труда (вид труда, его интенсивность, условия выполнения и др.) полностью абстрагированы. 
Поскольку приравнивание товаров в обмене осуществляется на основе тождественности труда, воплощенного в них, оно совершается посредством отвлечения от их потребительных стоимостей. Такой труд был определен К. Марксом в «Капитале» как абстрактный. Его материальной основой являются затраты рабочей силы в физиологическом смысле слова, т. е. расходование человеческой энергии, мышц, мозга и т. д. 
Абстрактный	 труд овеществлен в товарах и выступает как их стоимость. Иначе говоря, в меновом отношении товары равны как стоимости. 
[bookmark: _Toc25873126]2.2. Сущность стоимости
Стоимость – это внутренне свойство любого товара, существующее до обмена. В обмене два товара, приравнивая свои стоимости, образуют меновую стоимость. Меновая стоимость – внешнее свойство товаров, возникающее в процессе сравнения их стоимостей в обмене.
Стоимость товара является другой стороной товара. Первая сторона наблюдалась непосредственно – это потребительная стоимость. Она характеризует особенность и неповторимость данного товара, а стоимость – однородность всех товаров. Стоимость – застывший в вещи труд, она характеризует вещи при абстрагировании от их качественных свойств. Два фактора выражают полярно противоположные признаки, однако они и взаимодополняют друг друга. Значит, товар есть единство противоположностей – потребительной стоимости и стоимости.  
[bookmark: _Toc25873127]3. Закон стоимости 
[bookmark: _Toc25873128]3.1. Сущность закона стоимости
История закона стоимости насчитывает тысячи лет, а выяснению его сущности и функции посвящены тысячи страниц. Все экономические теории – от самых ранних до современных – считают одной из основных задач характеристику закона стоимости. 
Проблема закона стоимости связана с ответом на вопрос: почему и как можно сопоставлять и соизмерять различные по своей предметности вещи – товары?
В марксистской политической экономии в основе целостной концепции названного закона лежит трудовая теория стоимости. Закон стоимости выступает как основной закон движения товарного производства. 
	Содержание закона стоимости охватывается единством двух наиболее существенных моментов. Первый заключается в том, что закон связан с обменом – полем его функционирования, второй – с производством, с трудом. Неверно определять закон стоимости только как закон обращения или, наоборот, только как закон производства. 
Закон стоимости выражает такую объективную потребность, чтобы стоимость товара определялась общественно необходимым рабочим временем. Это то рабочее время, которое затрачивается на изготовление продуктов при: а) общественно нормальном (господствующем) состоянии производства; б) средней квалификации работников и в) средней интенсивности труда. Такое время обычно затрачивает при создании товара большинство производителей, т. е. среднее время. Но при ограниченных природных факторах общественно нормальными могут быть и худшие условия хозяйствования.
Закон стоимости регулирует производственные отношения а обществе обособленных товаропроизводителей по поводу включения индивидуального, частного труда в общественный труд при помощи количественного сопоставления через единую меру – общественно необходимые затраты труда. 
Всякий закон представляет необходимое отношение, устойчивую связь между явлениями, вытекающую из их природы. Закон стоимости в этом смысле – существенная, внутренне необходимая связь между товарами как продуктами общественного труда, закон товаров, в силу которого они образуют эквиваленты и обмениваются соответственно содержащемуся в них рабочему времени. Закон стоимости выступает как закон движения товаров. Однако сами по себе товары не движутся и не вступают в отношения друг с другом. За товарной формой продукта скрываются отношения товаропроизводителей. Отсюда закон стоимости есть причинно-следственная связь товаропроизводителей в производстве и обмене.   
[bookmark: _Toc25873129]3.2. Механизм действия закона
[bookmark: _Toc25873130]3.2.1. Правило «поведения» товаропроизводителей
Закон стоимости имеет наиболее последовательное выражение, когда товары получают одинаковую всеобщую форму стоимости – денежную, являющуюся проявлением их качественной тождественности. В обмене встречаются не просто два товара как особенные, случайные средства обмена. А товары обмениваются на деньги – всеобщее средство обмена. Поэтому акт обмена является актом признания индивидуального труда нужным обществу и одновременно способом вознаграждения трудовых усилий. 
Общество, в котором действует закон стоимости, характеризуется воспроизводством каждого члена общества за свой собственный счет. Единственная общественная связь, сохраняющаяся здесь, - обмен. Товаропроизводители связаны с обществом только посредством продажи своих продуктов, поэтому судьба каждого определяется движением его товара. Благодаря такому овеществлению отношений все различные индивидуальности, особенности, личные устремления членов общества стараются, чтобы уступить место главенствующему принципу рациональности – максимизации выгод, извлечения возможно большего количества денег из обмена. Опираясь на условие обособленности, закон стоимости в результате своего функционирования объединяет частных индивидуумов в общество, воспроизводя их обособленность. 
[bookmark: _Toc25873131]3.2.2. Рыночная стоимость и рыночная цена
Стоимость выступает как рыночная стоимость; стоимость отдельного товара представляется как частное деления совокупной стоимости всей массы товаров данного вида на количество этих товаров на стороне предложения. 
Условием продажи товаров по стоимости является равенство спроса и предложения, т. е. совпадение общественного производства данного товара и общественной потребности в нем.  Однако сама форма цены делает названное условие недостаточным. В частности, нарушение равенства спроса и предложения на одном из рынков приводит к изменению всей совокупности пропорций обмена, распространяясь как цепная реакция на все цены посредством изменения потребительной стоимости товара – всеобщего эквивалента. Даже при соблюдении равенства спроса и предложения на данный товар его относительная цена может измениться, создавая предпосылки для последующего нарушения равновесия в обмене. 
Если предложение и спрос на данный товар не совпадают, то цена отдельного товара отклоняется от стоимости так, что вся продаваемая масса по-прежнему заключает лишь общественно необходимый труд. 
[bookmark: _Toc25873132]3.3. Функции закона стоимости
Закон стоимости управляет развитием товарного хозяйства, обеспечивая прогресс производства и организационно-экономических отношений. Он придает товарному производству такую динамику, которая недоступна натуральному хозяйству. При этом закон выполняет следующие функции, осуществление которых способствует улучшению экономики. 
Закон стоимости является регулятором пропорций производства. Он способствует распределению труда  по различным отраслям народного хозяйства ради лучшего удовлетворения разнообразных общественных потребностей.
Также закон стоимости выступает стимулятором роста производительности труда. Величина стоимости товара обратно пропорциональна уровню производительности труда, т. е. количеству труда в расчете на единицу продукции. Отдельные работники снижают затраты труда и индивидуальную стоимость изделий ниже общественной стоимости благодаря внедрению новой техники, повышению квалификации и улучшению организации труда. 
Наконец, закон стоимости порождает социально-экономическое расслоение товаропроизводителей. Данный закон выражает экономическое равенство всех производителей. Они реализуют товары по одинаковой рыночной стоимости, соответствующей общественно необходимому рабочему времени на изготовление изделий определенного вида. Между тем единая мерка прикладывается к совершенно разным работникам, поскольку у них индивидуальная стоимость товара не одинакова. В связи с этим можно выделить три группы товаровладельцев: а) у которых индивидуальная стоимость по своему уровню ниже средней → обогащение;
              б) индивидуальная стоимость совпадает с общественной → подтверждение нормальных условий производства;
              в) уровень индивидуальной стоимости выше средней → разорение и банкротство. 
Кроме указанных функций можно выделить еще несколько, например, распределение и перераспределение общественного продукта с помощью цен между регионами, предприятиями; распределение труда между различными сферами производства и т. д.
[bookmark: _Toc25873133]3.4. Противоречия закона стоимости
Труд обособленных производителей получает в результате действия закона стоимости качественную и количественную оценки как часть общественного труда. Индивидуальные трудовые затраты сводятся к единому знаменателю – затрате общественной рабочей силы.
Так как производители обособлены, общественные отношения, являясь необходимой предпосылкой их существования, вместе с тем – лишь средство удовлетворения их особенных, частных потребностей. Поэтому и отношение производителей друг у другу должно проявиться как внешнее, независимое от них общественное отношение вещей, товаров, обладающих стоимостями. Основное противоречие товарного производства разрешается так, что в ходе обмена товары либо получают форму стоимости, и тогда труд, затраченный на их производство, признается в качестве общественного, либо не получают, и тогда частный труд и его продукт исключаются из общественного производства, выпадают из системы взаимосвязей товаропроизводителей. 
В форме цены, по которой продается товар, стоимость находит форму, в которой выражается качественно и количественно, - потребительную стоимость всеобщего эквивалента.  
[bookmark: _Toc25873134]4. Заключение
В заключении важно отметить историческую ограниченность закона стоимости. Этот закон в полной мере действовал в период простого товарного хозяйства – со времени начала производства товаров и вплоть до XV в. В данный период средние цены за продолжительные периоды совпадали со стоимостями с точностью до величины, которой можно пренебречь. После XV в. произошел переход к капиталистическому товарному производству. В новых условиях закон стоимости претерпел большие изменения. Они привели к тому, что рыночная цена, как правило, перестала непосредственно совпадать со стоимостью. Наоборот стала устойчиво отклоняться от средних, общественно необходимых затрат труда. 
Более важно другое обстоятельство. Дело в том, что невозможно вообще измерить величину стоимости. В этих целях практически нельзя применить труд (рабочее время) непосредственно в качестве мерила величины стоимости. А.Смит верно подметил: «Товары чаще обмениваются, а потому и сравниваются с другими товарами, а не с трудом… К тому же большинство людей лучше понимают, что означает определенное количество какого-нибудь товара, чем определенное количество труда. Первое представляет собой осязательный предмет, тогда как второе – абстрактное понятие, которое хотя и может быть объяснено, но не отличается такой простотою и очевидностью»[footnoteRef:1].  [1:  Антология экономической классики. В.Петти, А.Смит, Д.Рикардо. М., 1993] 
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