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ВВЕДЕНИЕ
      
      Нефтяная промышленность является составной частью ТЭК - многоотраслевой
системы, включающей добычу  и  производство  топлива,  производство  энергии
(электрической и тепловой), распределение и транспорт энергии и топлива. Нефтяная  промышленность  -  отрасль  тяжелой   индустрии,   включающая
разведку нефтяных и  нефтегазовых  месторождений,  бурение  скважин,  добычу
нефти и попутного газа, трубопроводный транспорт нефти. Цель нефтеразведки  -  выявление,  геолого-экономическая  оценка  и подготовка к  работе промышленных  залежей.  Нефтеразведка  производится  с помощью  геологических,  геофизических,  геохимических  и   буровых   работ. 
    На сегодняшний день главная проблема геологоразведчиков - недостаточное
финансирование,  поэтому  сейчас  разведка  новых   месторождений   частично
приостановлена. Потенциально, по прогнозам экспертов, геологоразведка  может
давать Российской Федерации прирост запасов от 700 млн. до 1 млрд. т в  год. Однако в действительности дело обстоит иначе. Мы уже извлекли 41%,
содержащийся в разрабатываемых месторождениях. В Западной  Сибири  извлечено
26,6%.  Причем  нефть   извлечена   из   лучших   месторождений,   требующих
минимальных  издержек  при  добыче. Большие потери при добыче и транспортировке,  старение  технологий  вызвали целый комплекс проблем в нефтяной промышленности.
1.Сложное положение в отрасли
Если учесть низкую степень подтверждаемости прогнозных  запасов  и  еще
большую долю месторождений с высокими издержками освоения (из  всех  запасов
нефти только 55% имеют  высокую  продуктивность),  то  общую  обеспеченность
России нефтяными ресурсами нельзя назвать безоблачной, даже в Западной Сибири, где предполагается  основной  прирост  запасов, около 40%  этого прироста  будет  приходиться  на  долю  низко  продуктивных месторождений с дебитом новых скважин менее 10 т в сутки,  что  в  настоящее время является пределом рентабельности для данного региона.
     Глубокий экономический кризис, охвативший Россию, не обошел  и  отрасли
топливно-энергетического комплекса, особенно  нефтяную  промышленность.  
     Нынешнее  состояние  нефтяной  промышленности  России   характеризуется
сокращением объемов прироста промышленных запасов нефти, снижением  качества и темпов их  ввода;  сокращение  объемов  разведочного  и эксплуатационного бурения  и  увеличением  количества  бездействующих  скважин; повсеместном переходе  на  механизированный   способ   добычи   при   резком   сокращении фонтанизирующих  скважин;  отсутствием  сколь  либо значительного   резерва крупных   месторождений;   необходимостью    вовлечения    в  промышленную эксплуатацию   месторождений;   расположенных   в    не обустроенных    и труднодоступных  районах;  прогрессирующим  техническим  и   технологическим отставанием  отрасли;  недостаточным  вниманием   к   вопросам   социального развития и экологии.



















1. ЗНАЧЕНИЕ НЕФТЯНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В ЭКОНОМИКЕ СТРАНЫ. ДОБЫЧА И ЗАПАС НЕФТИ.

      Нефтяная промышленность России в последние годы переживает глубокий спад. Добыча нефти и газового конденсата сократилась более чем на 40%. При этом отрасль продолжает обеспечивать как внутренние потребности страны, так и экспорт. Несмотря на современное кризисное состояние нефтяной промышленности Россия остается одним из крупнейших в мире производителей, потребителей и экспортеров нефти и продолжает сохранять важные позиции на мировом рынке, занимая третье место в мире по добыче нефти. 
     В настоящее время такой вид топлива, как нефть, имеет уникальное и огромное значение. Нефтяная промышленность — это крупный народнохозяйственный комплекс, который живет и развивается по своим закономерностям. Нефть — наше национальное богатство, источник могущества страны, фундамент ее экономики. 
Значение нефти в народном хозяйстве велико: это сырье для нефтехимии в производстве синтетического каучука, спиртов, полиэтилена, широкой гаммы различных пластмасс и готовых изделий из них, искусственных тканей; источник для выработки моторных топлив (бензина, керосина, дизельного и реактивных топлив), масел и смазок, а также котельного печного топлива (мазут), строительных материалов (битумы, гудрон, асфальт); сырье для получения ряда белковых препаратов, используемых в качестве добавок в корм скоту для стимуляции его роста. Россия — единственная среди крупных промышленно развитых стран мира, которая не только полностью обеспечена нефтью, но и в значительной мере экспортирует топливо. Для России, как и для большинства стран-экспортеров, нефть — один из важнейших источников валютных поступлений. Удельный вес экспорта нефти и нефтепродуктов в общей валютной выручке страны составляет приблизительно 27%. Роль нефтяного комплекса России как источника бюджетных поступлений постоянно растет. На экспорт поставляются 2/5 добываемой в стране нефти и 1/3 от производимых нефтепродуктов. На долю крупных нефтяных компаний приходится около 80% добычи нефти в стране. 
     Россия относится к немногим странам мира, имеющим возможность в течение длительного времени развивать крупномасштабную нефтяную промышленность, полностью ориентируясь на собственные природные ресурсы, хотя из ее недр уже извлечено свыше 14 млрд. т. нефти. Нефтяной потенциал России реализован менее чем наполовину и сохраняются значительные резервы для обеспечения долгосрочных потребностей промышленности. 
      В середине 2006 г. Россия стала лидировать в мире по объемам нефтедобычи, обойдя бессменного лидера предыдущих двадцати лет - Саудовскую Аравию. За достижением много факторов. 
      Добыча нефти и газового конденсата в РФ в марте 2007г. увеличилась на 3,9% по 
сравнению с аналогичным периодом 2006г. и составила 41,8 млн т (сообщает 
Федеральная служба государственной статистики (Росстат) РФ). При этом за I 
квартал 2007г. добыча нефти увеличилась на 4,2%, как сообщалось ранее, в январе-феврале в РФ было добыто 79,4 млн т. Таким образом добыча в январе-марте 2007г. составила 121,2 млн т.
      К осени 2007 г. Россия уже в течение года занимала первую строчку в мировом рейтинге. Однако огромное число нерешенных проблем российской нефтяной индустрии ставят под вопрос ее долгосрочное лидерство в мире. Один из главных вопросов в отрасли: сколько нефти есть в России? Отечественные методы подсчета отличаются от мировых (российская классификация ABC слабо сопоставима с американскими методиками - SPE). Например, в отличие от мировой статистики, Россия учитывает добычу нефти без газового конденсата. Оценивать российские запасы - неблагодарное занятие. Мало того, что существует достаточно большая "вилка", так еще, с некоторого времени, эти данные относятся к государственной тайне. По данным British Petroleum нефти в Росии вовсе не так уж много, и хватит ее на 22 года, если добыча не будет увеличена.
      Напомним, по данным Росстата и Минпромэнерго, добыча нефти, включая газовый конденсат, в России в 2006г. увеличилась на 2,1% по сравнению с 2005г. - до 480 млн т. Минпромэнерго прогнозирует объем добычи нефти в стране в 2007г. на уровне 490 млн т, что на 2,08% больше прошлогоднего показателя.
      Рекорд роста нефтедобычи в России был в 2004 г. - 11%. Прогнозы роста на 2008 г. составляют, по разным оценкам, от 2,4% до 1,5%. 
     По данным Минприроды РФ, в период с 2005г. по 2007г. на территории России открыто 194 месторождения нефти и газа. В том числе в 2006г. - 47 месторождений, в 2007г. - 62 месторождения. В числе открытых в 2007г. месторождений нефти наиболее крупные: Осваньюрское на территории Коми с запасами 5,136 млн т; Воргенское в Ямало-Ненецком автономном округе с запасами 4,421 млн т. В 2008г. в Ненецком и Ямало-Ненецком автономных округах запасы нефтяного месторождения составляют 11,583 млн т нефти; Хоседаю-Неруюского - 4,421 млн т.                     Доля нефти в мировом балансе топливно-энергетических ресурсов по разведанным запасам нефти — около 10%.





















2. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ОСНОВНЫХ НЕФТЕГАЗОНОСНЫХ ПРОВИНЦИЙ. ОСНОВНЫЕ МЕСТОРОЖДЕНИЯ НЕФТИ.

1. Западная Сибирь.
    Это крупнейший нефтеносный и нефтедобывающий район России включает территорию Тюменской, Томской, Новосибирской и Омской областей, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов, а также прилегающий шельф Карского моря. Важнейшая особенность сырьевой                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   базы нефти Западной Сибири заключается в исключительно благоприятной структуре разведанных запасов. Главный фактор — высокая концентрация запасов в крупных и крупнейших месторождениях (Самотлорском, Федоровском и др.).
Ханты-Мансийский автономный округ — богатейший нефтяной регион Западной Сибири и России в целом, он производит 2/3 добываемой в стране нефти и имеет развитую инфраструктуру. В его пределах открыто 273 месторождения нефти, из которых 120 введено в разработку. Важнейшую роль в сырьевой базе играют крупнейшие (9) и крупные (77) месторождения, в которых заключено 90% разведанных запасов нефти. Ямало-Ненецкий автономный округ также характеризуется крупнейшими запасами и ресурсами нефти, но по сравнению с Ханты-Мансийским автономным округом структура последнего сложнее, так как преобладающую роль имеет нефть высокой плотности и вязкости (Русское, Северо-Комсомольское, Тазовское, Западно-Мессояховское месторождения).
Томская область образует третий по значению центр нефтедобывающей промышленности Западной Сибири, обладающий развитой сырьевой базой и нефтяной инфраструктурой. В разработку вовлечено 18 из 84 нефтяных месторождений, в том числе все крупные (Советское, Первомайское, Лугинецкое, Игольско-Талое). Остальные административно-территориальные субъекты Западной Сибири (юг Тюменской, а также Новосибирская и Омская области) играют незначительную роль в региональном балансе запасов и добычи нефти Западной Сибири. В трех областях открыто 16 небольших месторождений, из которых только три — Кальчинское в Тюменской области, Прирахтовское в Омской и Малоичское в Новосибирской областях — находятся в промышленной или опытной разработке. 
2. Уральский и Поволжский районы.
     Эти  районы, объединяющие ряд республик и областей Приуралья, Среднего и Нижнего Поволжья, составляют второй по значению (после Западной Сибири) крупнейший нефтедобывающий центр России, известный как Урало-Поволжье или второе Баку. Для Урало-Поволжья характерно наличие большой группы крупнейших нефтяных месторождений, включая Ромашкинское, Арланское, Туймазинское, Мухановское, Шкаповское, Кулешовское, Батырбайское и др.. В течение длительного времени, начиная с 40-50-х гг., они интенсивно отрабатываются с высокой эффективностью. Республики Татарстан и Башкортостан являются центрами нефтяной промышленности Урала-Поволжья, на долю которых приходится 65% добычи нефти. Уже длительное время подготовка запасов нефти осуществляется за счет мелких месторождений и нефти ухудшенного качества. Неразведанные ресурсы нефти в Татарстане оцениваются в 500 млн. т., некоторые перспективы связываются с малоизученными западными ее районами.
В Башкортостане разрабатываются 146 из 158 открытых месторождений, включающих 98.4% разведанных запасов нефти. Самарская область — одна из наиболее забуренных глубокими скважинами частей Урало-Поволжья. Пермская и Оренбургская области также относятся к «старым» нефтедобывающим районам Урало-Поволжья, но отличаются от рассмотренных выше более благоприятными показателями сырьевой базы. Прежде всего это относится к Оренбургской области. К настоящему времени в Оренбургской области открыто 178 нефтяных месторождений, из которых 82 разрабатываются; доля последних в объеме текущих запасов нефти 75. В Пермской области открыто 163 нефтяных месторождения, из которых 98 разрабатываются. Большая группа месторождений (4) находится в длительной консервации по экономическим причинам. В разрабатываемых месторождениях сосредоточено 92% разведанных запасов. Средняя по области выработанность запасов составляет 50%, в том числе по основным месторождениям: Ярино-Каменоложскому —90%, Павловскому — 37%, Батырбайскому —58%, Осинскому —52%. Перечень основных нефтедобывающих центров Урало-Поволжья завершает Республика Удмуртия, которая стала осваиваться значительно позже всех рассмотренных выше, вследствие чего выработанность запасов открытых нефтяных месторождений является наименьшей (30%). Разрабатываются 23 из 67 месторождений, в том числе все крупные (Чутырско-Киенгопское, Мишкинское и Ельниковское). Для Саратовской и Волгоградской областей характерны трудности «старых» районов, обусловленные физическим исчерпанием основных запасов. В Саратовской области в разработку вовлечено 92% разведанных запасов, в Волгоградской области — 94%. Выработанность начальных запасов открытых месторождений составляет соответственно 62 и 78%, в том числе по наиболее крупным: Соколовогорскому, Коробковскому, Жирновскому и Бахметьевскому — от 90 до 97%.
Обособленное положение в Поволжском районе занимает Республика Калмыкия, которая принадлежит нескольким нефтегазоносным провинциям: Волго-Уральской, Прикаспийской, Северокавказской, Днепровско-Припятской. За годы проведения геологоразведочных работ (с 1951 г.) в Республике открыто 28 и разрабатывается 20 нефтяных месторождений, но объемы подготовленных запасов и добычи нефти небольшие
3. Европейский Север.
 Включает территорию Республики Коми, Архангельской области и Ненецкого автономного округа, а также прилегающий шельф Баренцева моря. Площадь нефтегазоносной и перспективной территории составляет 331.8 тыс. км.. Северный район в основном соответствует Тимано-Печорской нефтегазоносной провинции, которая представляет собой обширную область на северо-востоке Европейской части России. Ее площадь составляет около 350 тыс. км2. Сухопутная часть Тимано-Печорской провинции расположена в Республике Коми и Ненецком автономном округе (НАО). Месторождения, находящиеся в Коми, достаточно разведаны, наиболее изученные из них разрабатываются АО «Коми ТЭК». Шельфовая зона Тимано-Печоры изучена в меньшей степени. На долю Ненецкого АО сегодня приходится 52.7% начальных суммарных ресурсов этой нефтяной провинции. Успешное развитие нефтегазопоисковых работ в данном районе вывело Тимано-Печору на третье место по запасам нефти в России после Западно-Сибирского и Волго-Уральского бассейнов. 
Республика Коми характеризуется крупнейшими месторождения - Устинское и Возейское. Наиболее «старый» нефтедобывающий район –Ухтинский находится на юге Республики Коми. Основные месторождения - Ярегское, Западно-Тэбукское, Пашинское. В резерве нефтедобывающих предприятий Республики Коми находится ряд достаточно крупных нефтяных месторождений: Сандивейское (20.5 млн. т.), Среднемакринское (20.2 млн. т.), Южно-Лыжское (15 млн. т.) и др.
Ненецкий автономный округ характеризуется существенно меньшей степенью промышленного освоения. Из 73 нефтяных месторождений разрабатываются лишь два - Хярьягинское и Ардалинское при 15 подготовленных к разработке и 55 разведываемых. 
С сырьевой базой Европейского Севера тесно связаны проблемы разведки и освоения нефти в прибрежной части Баренцева моря. Здесь открыты крупное Приразломное и среднее по запасам Северо-Гуляевское месторождение.



















3. ОСОБЕННОСТИ  РАЗВИТИЯ И РАЗМЕЩЕНИЯ НЕФТЕПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ. ОСНОВНЫЕ РАЙОНЫ И ЦЕНТРЫ НЕФТЕПЕРЕРАБОТКИ.
     
      Размещение предприятий нефтеперерабатывающей промышленности зависит от размеров потребления нефтепродуктов в разных районах, техники переработки и транспортировки нефти, территориальных соотношений между ресурсами и местами потребления жидкого топлива. Добытая из недр земли нефть содержит большое количество песка, солей и воды. Нефть нужно очистить, поэтому она сначала поступает на нефтеочистительные заводы, которые строят обычно в районах ее добычи. Затем очищенная нефть поступает на нефтеперерабатывающие заводы, которые строятся в районах потребления нефтепродуктов.
Нефтеперерабатывающая промышленность вырабатывает нефтепродукты (мазут, бензин, керосин, дизельное топливо, смазочные масла), которые непосредственно используются потребителями. Технический прогресс в транспортировке нефти привел к отрыву нефтеперерабатывающей промышленности от нефтедобывающей. Переработка нефти чаще сосредотачивается в районах массового потребления нефтепродуктов. Размещение переработки нефти приобретает повсеместный характер. В то же время экономический фактор становится лимитирующим.
Нефтепереработка в разных районах страны находится в зависимости не только от качества исходной сырой нефти, но и от того, какие виды топлива в местных условиях оказываются наиболее эффективными.
Нефтеперерабатывающие заводы разместились на трассах нефтепроводов (Нижний Новгород, Рязань, Москва, Кириши, Полоцк, Орск, Омск, Ангарск), на водных путях (Волгоград, Саратов, Сызрань, Самара, Ярославль, Хабаровск) и в морских портах (Туапсе), куда сейчас проложены трубопроводы. Поэтому удельных вес районов добычи нефти в ее переработке резко сокращается. В них сосредоточена еще значительная часть нефтеперерабатывающих заводов (Уфа, Салават, Ишимбай, Грозный), идет интенсивная их реконструкция и зачастую расширение. Новых заводов в районах добычи нефти уже не строят. Они сооружаются на трассах нефтепроводов идущих на восток (Ачинск).
    Эта тенденция территориального разрыва нефтедобывающей и
нефтеперерабатывающей промышленности еще больше усилилась в связи с превращением Западной Сибири в главную базу добычи нефти страны. В настоящее время там имеется лишь один центр переработки нефти в Омске, куда поступает небольшая часть добываемого в районе жидкого топлива.

Таблица 1. Распределение нефтепереработки по экономическим районам России
	Экономические районы
	Нефтепереработка, %

	Север
	1,9

	Северо-Запад
	--

	ЦЭР
	16,6

	Волго-Вятский
	7,7

	Поволжье
	17,5

	Северный Кавказ
	7,1

	Урал
	24,3

	Западная Сибирь
	9,9

	Восточная Сибирь
	11,1

	Дальний Восток
	3,9

	Калининградская область
	--













4. ТРАНСПОРТИРОВКА НЕФТИ. СИСТЕМА НЕФТЕПРОВОДОВ В РОССИИ, ИХ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ.
      
       Экспорт нефти играет важнейшую роль в развитии экономики России. Экспорт топлива способствует формированию единого энергетического пространства на европейском континенте. Проблема энергообеспечения приобрела глобальный характер, и эффективное ее решение невозможно без широкого международного сотрудничества, без усиления интеграционных процессов в Европе и мировом сообществе в целом. Общеевропейское сотрудничество в энергетике позволит радикально ускорить переход всей российской экономики к рынку. 
    В настоящее время география нефтеперерабатывающей  промышленности не всегда совпадает с районами ее переработки. Поэтому задачи транспортировки нефти привели к созданию большой сети  нефтепроводов. Нефтепроводом принято называть трубопровод, предназначенный для перекачки нефти и нефтепродуктов. По  размеру грузооборота нефтепроводный транспорт в 2,5 раза превзошел железнодорожный в  части  перевозок  нефти  и нефтепродуктов.  Транспортировка  нефти по нефтепроводам стоит в настоящее время дороже,  чем перевозка по воде,  но  значительно дешевле, чем перевозка по железной дороге.
   В настоящее время все магистральные нефтепроводы России эксплуатируются ОАО «АК Транснефть», которое является транспортной компанией и объединяет 11 российских предприятий трубопроводного транспорта нефти, владеющих нефтяными магистралями, эксплуатирующих и обслуживающих их. При движении от грузоотправителя до грузополучателя нефть проходит в среднем 3 тыс. км. ОАО «АК Транснефть» разрабатывает наиболее экономичные маршруты движения нефти, тарифы на перекачку и перевалку нефти с утверждением их в Федеральной энергетической комиссии (ФЭК). По состоянию на 2002 г. ОАО АК «Транснефть» эксплуатировала 48,6 тыс. км магистральных нефтепроводов диаметром от 400 до 1220 мм, 322 нефтеперекачивающие станции.
К настоящему времени нефть различных месторождений поступает на отечественные нефтеперерабатывающие заводы и экспорт по системе нефтепроводов ОАО «Транснефть».

















5. ОСНОВНЫЕ ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ  ПРОБЛЕМЫ, СВЯЗАННЫЕ С ДОБЫЧЕЙ, ТРАНСПОРТИРОВКОЙ И ПЕРЕРАБОТКОЙ НЕФТИ.
СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ НЕФТЯНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РОССИИ ВУСЛОВИЯХ РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ.

          Экологические загрязнения нефтепродуктами  - очень актуальная и важная тема, которая с каждым днем напоминает о себе все больше и чаще. Каждую минуту в мире добываются тысячи тонн нефти, и при этом люди даже не задумываются о ближайшем будущем нашей планеты, ведь только за 20 век было истощено большее количество нефтяных запасов нашей планеты. При этом ущерб, который был нанесен за этот сравнительно короткий отрезок времени, не сравнится ни с одной катастрофой произошедшей за всю историю человечества.                                                          
      Россия обладает крупнейшими в мире запасами топливно-энергетических ресурсов: 12 % мировых запасов нефти, 35 % газа, 12 % угля сосредоточены на ее территории. В структуре полезных ископаемых страны более 70% приходится на ресурсы ТЭК. Россия также является крупнейшим в мире производителем и экспортером топливно-энергетических ресурсов.
В настоящее время основная доля энергии получается за счет сжигания или переработки природного органосодержащего сырья – природного газа, нефти, угля, горючих сланцев и торфа. При этом образуется большое количество токсичных отходов.
Начав эксплуатацию месторождений нефти и газа, человек не задумывался о последствиях интенсивной добычи этих природных ресурсов.                                               Главным было выкачать их как можно больше. Так и поступали. Но вот в начале 40-х гг. текущего столетия появились первые настораживающие симптомы. Это случилось на нефтяном месторождении Уилмингтон (Калифорния, США). Месторождение протягивается через юго-западные районы города Лос- Анджелеса и через залив Лонг-Бич доходит до прибрежных кварталов одноименного курортного города. На нем постоянно поддерживался наивысший уровень добычи по сравнению с другими нефтяными месторождениями Северной Америки. В скорое время жители городов Лос-Анджелес и Лонг-Бич почувствовали довольно ощутимые сотрясения поверхности земли - началось проседание грунта над месторождением. Наметился район оседания в виде эллиптической чаши, дно которой приходилось как раз на свод антиклинальной складки. Перемещение грунта сопровождалось землетрясениями. Разрушались пристани, трубопроводы, городские строения, шоссейные дороги, мосты и нефтяные скважины. В последнее время появились сообщения о проседании дна Северного моря в пределах месторождения Экофиск после извлечения из его недр 172 млн.т нефти и 112 млрд. м3 газа. Оно сопровождается деформациями стволов скважин и самих морских платформ. Последствия трудно предсказать, но их катастрофический характер очевиден. Проседание грунта и землетрясения происходят и в старых нефтедобывающих районах России. Особенно это сильно чувствуется на Старогрозненском месторождении.                                                                                                                                                                                Запах нефтепродуктов в виде паров бензина, а также продуктов его неполного сгорания известен каждому. Острые случаи отравления парами нефтепродуктов достаточно редки. Хроническое их воздействие не относится к факторам, улучшающим здоровье. И хотя оно, как правило, не дает острых и очевидных эффектов, местное население, вынужденное вдыхать в себя эти ароматы, достаточно активно протестует. Типичными ситуациями являются окрестности нефтеперегонных заводов, нефтехранилищ, нефтебаз, бензоколонок, автохозяйств, крупных автостоянок. Гораздо более серьезные проблемы появляются при возникновении ситуации, когда взаимодействие летучих углеводородов, входящих в состав нефти и нефтепродуктов, окислов азота и ультрафиолетового излучения приводит к образованию смога. В таких случаях количество серьезно пострадавших может составлять тысячи человек. 
Большую опасность таит в себе использование нефти и газа в качестве топлива. При сгорании этих продуктов в атмосфере выделяются в больших количествах углекислый газ, различные сернистые соединения, оксид азота и т.д. Уменьшение количества кислорода и рост содержания углекислого газа, в свою очередь, будут влиять на изменение климата. Молекулы диоксида углерода позволяют солнечному коротковолновому излучению проникать сквозь атмосферу Земли и задерживают инфракрасное излучение, испускаемое земной поверхностью. Загрязнение атмосферы таит в себе и другую опасность – оно снижает количество солнечной радиации, достигающей поверхности Земли. 
    Наиболее яркими и общеизвестными случаями печальных последствий воздействия нефти и нефтепродуктов на окружающую природную среду, является загрязнение вод. Самый тяжелый случай - мощное загрязнение толстым слоем в местах разливов нефти. Это может произойти при авариях танкеров и разрывов на трубопроводах. Жуткие картины утонувших в нефти животных и птиц многократно демонстрировались в средствах массовой информации. В случае если они не гибнут от удушья и не тонут, жить в сильно загрязненном нефтью состоянии они не смогут, из-за затруднения способности двигаться и утраты меховым и перьевым покровом терморегулирующих функций. 
    В ряде случае толстый слой нефтепродуктов на водной поверхности может оказаться огнеопасным. Известны случаи загорания прудов отстойников на нефтеперерабатывающих заводах. Нефть и нефтепродукты способны растекаться по поверхности воды тонким слоем, покрывая огромные поверхности. Все видели радужные пленки нефти на поверхности дождевых потоков, стекающих с поверхности автодорог. Такие пленки резко затрудняют поступление кислорода из атмосферы и понижают его содержание в воде. Кроме того, нефтепродукты в воде оказывают прямое токсическое действие на рыбу, резко ухудшают ее вкусовые качества. Плавающие длительное время в воде животные и птицы за счет такой пленки могут собрать на себе достаточное количество нефтепродуктов, чтобы это привело к серьезному загрязнению меха и перьев. 
Ежегодно в Мировой океан по тем или иным причинам сбрасывается от 2 до 10 млн. т нефти. Аэрофотосъёмкой со спутников зафиксировано, что уже почти 30% поверхности океана покрыто нефтяной плёнкой. Особенно загрязнены воды Средиземного моря, Атлантического океана и их берега.
         В перспективе спрос на нефть и ее добыча в основном будут зависеть от 
динамики цен. Если установившиеся в настоящее время сравнительно низкие 
цены на нефть сохранятся, это будет способствовать свертыванию добычи нефти в нефтеэкспортирующих  странах. Как следствие, в начале XXI в., возникнет острая ее нехватка с соответствующим скачком цен. Установление высоких цен ускорит приток инвестиций в нефтяную промышленность в странах ОПЕК и вне этой организации. Это приведет к постепенному наращиванию добычи нефти, ее перепроизводству и вызовет падение цен. Вероятнее всего в прогнозный 
период цены будут поддерживаться на среднем уровне. По этому варианту потребление нефти в мире к 2015 г. вырастет примерно на 1100 млн. т/год. В основном мировой спрос будет удовлетворяться путем наращивания добычи в странах - членах ОПЕК. Одновременно страны, не входящие в ОПЕК, предпринимают усилия, чтобы предотвратить чрезмерное падение добычи из уже освоенных низкорентабельных месторождений. Поддержание высокого мирового уровня добычи нефти потребует значительных капиталовложений. Огромные капиталовложения в нефтедобычу стран ОПЕК (100 млрд. долл.) нельзя полностью изыскать из внутренних источников. Потребуется привлечение иностранного капитала и технологии для наращивания добычи нефти. Недостаток капиталовложений может негативно повлиять на экономическую ситуацию стран- экспортеров и основных импортеров нефти и поколебать существующую стабильность мирового рынка нефти. 
Наряду со сложностью привлечения значительных инвестиций в какой-то мере сдерживать развитие нефтяной промышленности могут принимаемые многими странами меры по охране окружающей среды. Это связано прежде всего с проблемами глобального потепления климата в результате выброса в атмосферу газов, создающих парниковый эффект, в частности углекислого газа. Это может привести к ограничению использования ископаемого топлива органического происхождения, в том числе нефти. Конечно, в данном случае спрос на нефть в немалой степени будет зависеть от того, насколько жесткими будут ограничительные меры. В свою очередь, это окажет негативное воздействие на объемы инвестиций в нефтяную промышленность и добычу в странах - членах ОПЕК. С точки зрения этих стран принятые ими программы наращивания добычи нефти могут быть реализованы и оправданы только при сохранении в перспективе стабильного рынка сбыта.                                                                                                                                  Российские нефтепромышленники видят в своем присутствии в регионе возможность освоения новой технологии и получения практики бурения и 
нефтедобычи в местных условиях. (Именно так подходит, например, "ЛУКойл" к 
своей работе на нефтяных месторождениях Туниса.) Кроме того, подобная 
практика дает российским нефтяным компаниям опыт сотрудничества и 
одновременно конкуренции в современных условиях. Возможно, что в ближайшее 
время основное притягательное воздействие будет иметь Ирак. Интерес 
российских нефтепромышленников к работе в этой стране вызван, помимо легко 
объясняемых коммерческих перспектив, тем обстоятельством, что в свое время 
советские геологи открыли значительную часть иракских месторождений, а 
советские нефтяники развивали здесь национальную нефтяную промышленность. В 
результате в России имеются подробные карты нефтяных месторождений этого 
государства, а в Ираке остались кадры, обученные советскими специалистами. 
Поэтому нефтепромышленники считают это направление приоритетным, 
предполагая, что работу здесь вести будет гораздо легче, чем в некоторых 
других потенциально привлекательных нефтедобывающих странах. 
     Если говорить о тенденции развития международных отношений в 
постсоветском пространстве, то они во многом будут зависеть от их 
"нефтяного ареала". В этом, безусловно, проявляется как воздействие 
экономического кризиса в России и других бывших советских республиках на их 
внешнюю политику, так и геостратегическая ориентация развитых государств, 
которые видят в данном регионе прежде всего его сырьевые возможности. 
Разумеется, оба фактора болезненно воспринимаются общественным мнением 
России. Существует и другая сторона вопроса. Место России в международном 
разделении труда будет определяться не только стратегической ориентацией 
зарубежных держав, но и реализацией ее возможностей. Богатейшие природные 
ресурсы, находящиеся на территории России и в пространстве, на которое 
распространяются ее национальные интересы, должны послужить мощным 
потенциалом для вывода страны из кризиса. В этом случае выход на первый 
план "нефтяного ареала" международных отношений в постсоветском 
пространстве будет расцениваться скорее как естественный и позитивный 
фактор во взаимоотношениях России и Запада.














ЗАКЛЮЧЕНИЕ
      Оценивая в целом сырьевую базу нефтяной промышленности России, 
можно сделать вывод, что в количественном отношении она достаточна для 
решения текущих и прогнозных задач по добыче нефти. Однако качественные 
изменения в структуре разрабатываемых и прогнозных запасов нефти будут 
негативно отражаться на эффективности процессов нефтеотдачи. Разработка 
таких запасов потребует применения более сложных и дорогостоящих 
технических средств и технологических процессов, а также применение новых 
более эффективных методов повышения нефтеотдачи продуктивных пластов.
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