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ВВЕДЕНИЕ

Я решила рассмотреть данную тему из всех предложенных тем, так как тема собственности актуальна как в теоретическом, так и в практическом аспектах. В экономической мысли долгое время господствовало представление, что собственность – отношение человека к вещи, власть человека над вещью. Его возможность, распоряжаться, использовать материальные условия своего существования. При этом стремление человека к обладанию вещами выступало как неотъемлемый, природный инстинкт. 
Однако по мере накопления и углубления знаний о законах развития общества представления о собственности стали меняться в сторону все большего признания не природной, а социальной ее основы. 
С проблемой собственности теснейшим образом связано правильное понимание и использование категории “экономический интерес”. Под экономическими интересами понимается стремление людей к удовлетворению своих объективных материальных потребностей. В любом обществе имеет место сложнейшее сплетение экономических интересов. В значительной степени они выступают как социальные противоположности. Так, частные владельцы заинтересованы в росте прибыли за счет сокращения заработной платы наемных работников. Напротив, рабочие заинтересованы в росте заработной платы, невзирая на уменьшение прибыли. Противоречия экономических интересов ярко проявляются во всех формах конкурентной борьбы. Проблема экономических интересов теснейшим образом связана с принципами реализации прав собственности, т.е. какие и сколько духовных и материальных благ достанется собственнику средств производства.
Целью данного курсового проекта является исследование сущности и проблем существования собственности в экономической системе.
Целью этого курсового проекта является рассмотрение института собственности как составляющей части экономической системы.
Задачами этого курсового проекта является рассмотрение следующих вопросов:
Содержание понятия собственности, её сущность и структура;
Формы и виды собственности и их особенности в Украине;
Содержание понятия приватизация и её особенности в Украине.
[bookmark: _Toc220668181]
1. ТЕОРИЯ СОБСТВЕНОСТИ
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1.1. Трактовка определений собственности

Конституция Украины провозглашает, что каждый имеет право распоряжаться своей собственностью. Тем самым, закрепляя право человека на собственность, этот документ закрепляет право человека на экономическую свободу. 
Вся история современной цивилизации - это история развития частной собственности, изменения её экономических форм и их закрепления посредством правовых норм. 
Вместе с разложением первобытного общества и возникновением государства и семьи возникает и частная собственность. Частная собственность рабовладельческого типа означает присвоение рабовладельцами в качестве средства производства не только орудий труда, но и человека. В это же время формируется "священное право" частной собственности, которое гарантирует гражданские права свободным индивидам, не рабам. 
Рабы же выступают как объект частной собственности и являются в рамках этой исторической формы производства не более как полностью бесправными "говорящими орудиями". 
Феодальная частная собственность характеризуется закреплением крестьянина за феодалом, который наравне с землёй как основным средством служит объектом его (феодала) эксплуатации. Юридически эти производственные отношения выступают в форме крепостного права. 
При капитализме характер и способ соединения работника со средствами производства осуществляется посредством экономического принуждения через продажу рабочей силы юридически свободного лица, однако лишённого любой собственности, кроме рабочей силы. Буржуазное общество как общество юридически свободных лиц, граждан становится гражданским обществом, защищающим права каждого как гражданина и собственника. 
Дальнейшая эволюция частной собственности (конец 19-20 вв.) связана с процессом обобществления производства и возникновения на этой основе новых социально-экономических форм. Так, развитие кооперирования и акционирования приводит к тому, что в частной собственности развиваются элементы коллективности; собственность, оставаясь по форме частной, постепенно становится объектом присвоения не одного субъекта, а нескольких. Особенно ярко это видно на примере акционерных обществ, ибо владельцами акций, т.е. в определённой мере собственниками, становятся сотни и даже тысячи индивидов. 
Соответственно меняется и социальная структура общества, определяющее значение приобретает средний класс (50-70% населения), имеющий собственность в форме недвижимости (собственный дом, квартира, земля) и дорожащий ею. 
Эволюция капиталистической частной собственности проявляется также в формировании и успешном развитии государственной собственности, которая, с одной стороны, служит интересам господствующего класса, буржуазии, а с другой - в рамках гражданского общества, призванного защищать права всех своих граждан, всё более социально ориентирована, т. е. направлена на защиту общенациональных интересов.
Существует множество определений понятия «собственность», при чём, они несколько отличаются в разных отраслях: в экономике, в праве, в философии и тому подобное. В наиболее общем виде собственность можно охарактеризовать как отношение к вещи как к своей.
Собственность – это совокупность отношений отдельных индивидов, групп людей и их ассоциаций к вещам, как к своим, и отношений между людьми по поводу принадлежности вещей.
Права собственности - это установленные законом правила, которые определяют, какими вещами может пользоваться или распоряжаться то или иное лицо, также условия, при которых такое использование или распоряжение может быть осуществлено.
Понятие собственности включает в себя три основных элемента: владение, пользование, распоряжение. Право владения означает юридически обеспеченную возможность собственника властвования над этой вещью. Владение может быть законным, то есть имеющим правовое основание, и не законным. Правом пользования признаётся юридически обеспеченная возможность собственника извлекать из принадлежащего ему имущества полезные свойства для удовлетворения личных и имущественных потребностей. Правом распоряжения признаётся юридически обеспеченная возможность решать судьбу вещей.
Для наглядной характеристики права собственности можно привести экономический пример: человек покупает земельный участок и, при этом, получает право собственности на него, теперь они им законно владеет; он использует его для сдачи в аренду сельскохозяйственному предприятию, извлекая из этого выгоду в виде ренты; по истечение срока аренды, он может продать участок, таким образом распорядившись им.
Таким образом, формируется экономико-правовое определение собственности:
Собственность – это принадлежность материальных, духовных ценностей, денежных средств определённым лицам – собственникам; юридическое право на такую принадлежность, на владение, использование и распоряжение объектом собственности. 
Как экономическая категория собственность – это отношения между людьми по поводу принадлежности, раздела и передела объектов собственности. При этом первостепенное значение имеет форма собственности на средства производства (землю, орудия и предметы труда). Способ присвоения средств производства определяет характер всей совокупности производственных отношении. Реальное содержание собственности как экономической формы производства закрепляется юридическими принципами владения, пользования, распоряжения. 
Собственность как экономическое явление представляет собой совокупность несуществующих вне связи между собой таких элементов:
1) объекты собственности;
2) субъекты собственности;
3) отношения собственности;
Объекты (имеющие материально-вещественное содержание) – присваиваемые, находящиеся в распоряжении людей вещи: факторы производства жизненных благ. Субъекты или носители отношений собственности - это люди, их различные объединения и ассоциации, присваивающие, владеющие и распоряжающиеся объектами собственности.
Отношения собственности – это совокупность отношений между людьми по поводу принадлежности вещей и других объектов собственности. Отношения собственности берут свое начало в производстве. Производство – это не только процесс создания жизненных благ, это также процесс их присвоения людьми, в соответствии с их участием в производстве.
Собственность является не только результатом и одной из существенных черт производства, а и в связи с непрерывностью производственных процессов, она является непременной предпосылкой производства.
Производственное присвоение – это первичное и начало собственности, дальнейшее движение отношений собственности осуществляется в формах отчуждения и вторичного присвоения на стадиях распределения и обмена.
Отношения собственности являются основополагающим фактором во всей системе экономических отношений, а потому и основой существующего строя. В связи с этим они законодательно закрепляются и защищаются государством. В результате экономические отношения собственности приобретают юридическую форму, а их субъекты наделяются правом собственности [10].
Экономические отношения собственности первичны, фундаментальны, т.к. они возникают в производстве и распределении объектов собственности, которое в конечном счете определяется участием людей в производственно- хозяйственной деятельности.
Право собственности вторично, производно, однако посредством законодательства государство может активно влиять на распределение материального богатства в стране.
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1.2. Сущность и структура отношений собственности в рыночной экономике

С проблемой собственности теснейшим образом связано правильное понимание и использование категории "экономический интерес". Еще у Адама Смита мы читаем: "Не от благожелательности мясника, пивовара или булочника ожидаем мы получить свой обед, а от соблюдения ими своих собственных интересов". Под экономическими интересами понимается стремление людей к удовлетворению своих объективных материальных потребностей. Из приведенного высказывания видно, что Смит видел в  экономических интересах стимул к производству, побуждающую силу к обмену объектами собственности и удовлетворению различных потребностей людей в условиях общественного разделения труда.
В любом обществе имеет место сложное сплетение экономических интересов. В значительной степени они выступают как социальные противоположности. Так, частные владельцы заинтересованы в росте прибыли за счет сокращения заработной платы наемных рабочих. Напротив, рабочие заинтересованы в росте заработной платы, невзирая на уменьшение прибыли. Противоречия экономических интересов ярко проявляются во всех формах конкурентной борьбы.
Но, стремясь к удовлетворению собственных интересов, предприниматели вынуждены обеспечивать условия для соблюдения интересов других слоев общества. Не удовлетворив интересы потребителя, не может удовлетворить свои интересы и производитель. Таков непреложный закон рыночной экономики.
В условиях нашего переходного общества экономические интересы также приобретают достаточно сложную структуру. Они выступают в виде гаммы, в которой в упрощенном плане можно выделить: во-первых, интересы индивидуальные, во-вторых, коллективные (групповые), в-третьих, региональные, в-четвертых, всенародные.
В современных условиях значительно расширилась самостоятельность предприятий. В интересах общества желательно использовать значительную часть ресурсов на расширение производства, обновление техники. А коллективный интерес работников толкает их на то, чтобы прежде всего рос фонд заработной платы.
В связи с этим возникает вопрос об иерархии интересов. Концепция, что на первом плане должны стоять интересы всего общества, затем – коллективные интересы, а индивидуальные интересы должны быть подчинены интересам более высоких рангов, оказалась небезупречной. Если экономические интересы - это движущая сила, то их удовлетворение на нижней ступени – это фундамент всех побудительных факторов роста производства, а следовательно, и удовлетворения потребностей коллективов, регионов и всего общества.
Рыночная экономика более приспособлена для оптимального соотношения между различными рангами интересов, в особенности когда стихийные регуляторы удачно дополняются административными.
Проблема экономических интересов теснейшим образом связана с принципами экономической реализации прав собственности, т.е. какие и сколько материальных и духовных благ достается собственнику средств производства.
В условиях рыночного хозяйства система экономической реализации права собственности призвана стимулировать наиболее эффективное использование средств производства.
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2. ФОРМЫ И ВИДЫ СОБСТВЕННОСТИ
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2.1. Разновидности форм собственности

Собственность характеризуется многообразием форм. Это многообразие объективно обусловлено уровнем развития производительных сил (развитием разделения труда, уровнем технической оснащенности, степенью концентрации производства, потенциалом общечеловеческой экономической культуры). Многообразие форм собственности является основой рыночной экономической системы в целом, и предпринимательской деятельности как одной из важных её составляющих в частности. Оно объективно обуславливает и многообразие предпринимательской деятельности.
Различают три основных формы собственности [1]:
общая;
частная (индивидуальная);
смешанная.
Общая собственность означает, что отношения между людьми строятся как отношения равноправных собственников. Эта форма собственности имеет несколько видов:
общинная (собственность родовой общины);
семейная (собственность семейной общины);
общенародная.
Частная собственность означает, что средства производства и результаты производства принадлежат отдельным лицам. Различают два вида частной собственности:
трудовая;
нетрудовая.
Частная трудовая собственность основана на личном труде собственника средств производства. Результаты труда принадлежат ему. Частная нетрудовая собственность основана на использовании чужого труда (т.е. отчужденного от средств производства). Результаты труда достаются собственнику средств производства.
Смешанная собственность - это такая собственность, в которой сочетается трудовая, нетрудовая и общественная формы собственности.
Для более эффективного действия экономики, основывающейся на трёх основных формах собственности следует учитывать важность следующих факторов:
Во-первых, собственность - это основа, фундамент всей системы общественных отношений. От характера утвердившихся форм собственности зависят и формы распределения, обмена, потребления. Так, в рыночной экономике преобладает частная собственность.
Во-вторых, от собственности зависит положение определенных групп, классов, слоев в обществе, возможности их доступа к использованию всех факторов производства.
В-третьих, собственность есть результат исторического развития. Ее формы меняются с изменением способов производства. Причем главной движущей силой этого изменения является развитие производительных сил. 
В-четвертых, хотя в пределах каждой экономической системы существует какая-то основная специфическая для нее форма собственности, это не исключает существования и других ее форм, как старых, перешедших из прежней экономической системы, так и новых, своеобразных ростков перехода к новой системе. Переплетение и взаимодействие всех форм собственности оказывает положительное воздействие на весь ход развития общества.
В-пятых, переход от одних форм собственности к другим может идти эволюционным путем, на основе конкурентной борьбы за выживаемость,  постепенным вытеснением всего того, что отмирает, и усилением того, что доказывает свою жизнеспособность в соответствующих условиях. В то же время имеют место и революционные пути смены форм собственности, когда новые формы насильственно утверждают свое господство. Так, в теории марксизма ликвидация частной собственности на средства производства рассматривается в качестве главного содержания социалистической революции. В соответствии с этой теорией в России вслед за завоеванием власти в октябре 1917 года была ликвидирована частная собственность в промышленности, на транспорте, в строительстве, в торговле. Коллективизация в деревне заменила индивидуальную собственность крестьян кооперативно-колхозной (фактически полугосударственной). В результате утвердилось полное господство социалистической, или общественной (т.е. государственной и полугосударственной), собственности.
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2.2. Особенности форм собственности в Украине

В статье 2 Закона Украины «О собственности», пункт 4, приводятся следующие формы собственности:
Частная (приватна);
Коллективная (колективна);
Государственная (державна);
Здесь так же говорится, что все формы собственности в Украине являются равноправными, и государство создаёт условия для равномерного развития всех форм собственности [5]. 
Украинское право собственности имеет достаточно разветвлённую систему. Она представлена на схеме в Приложении А. Учитывая переходное состояние экономики Украины в данный период, необходимо так же знать, от чего отталкивается такой переход, ведь он осуществляется в Украине не революционным а эволюционным путём. Для этого в Приложении Б рассматривается для сравнения система форм собственности в Украине во времена СССР.
Таким образом, здесь возникает первая особенность Украинского права собственности: государственная форма собственности имеет своего рода два сегмента – собственно государственная собственность и коммунальная собственность. В тоже время статья 31 Закона Украины «О собственности» не разделяет эти понятия на две различные формы собственности [5]. Здесь понятие государственная собственность является более широким, включающим в себя понятие коммунальной собственности. При этом, субъекты права коммунальной собственности являются самостоятельными экономическими субъектами и имеют права владения, пользования и распоряжения на объекты этой собственности.
Этим законом закрепляется существование двух видов субъектов права собственности, имеющих возможность распространять это право на одинаковые объекты.
В Гражданском Кодексе не регулируются так называемые формы собственности которые являются сугубо правовой категорией. Но это не исключает наличия специфики в приобретении, осуществлении и прекращении теми или иными субъектами права собственности на то или иное имущество.
Кроме того, некоторые правоведы считают недопустимым существование института коллективной собственности, так как, по их мнению, к субъектам права собственности невозможно отнести коллектив или другую совокупность людей, а не одного человека [1, с. 314–316].
Таким образом, можно выделить следующие существенные особенности форм собственности в Украине:
Хотя законодательство Украины относительно права собственности считается завершённым, существует ряд противоречий в некоторых понятиях и категориях;
Отсутствие чётко скоординированного и прописанного законодательства относительно некоторых видов собственности (например, интеллектуальная собственность);
Незавершённость формирования законодательно-закрепленных институтов форм собственности (к примеру, мораторий на частную собственность на землю);
Наличие коммунальной собственности наряду с государственной, при том, что экономический смысл и, в частности, эффективность, этих двух форм собственности одинакова;
Спорное, с точки зрения правоведов, положение коллективной формы собственности, при том, что она за период независимости Украины получила достаточно широкое распространение (так, в середине 90-х годов преобразование государственного предприятия в акционерное общество, акции которого часто покупались его работниками, было широко распространено);
Формирование, в результате незаконных схем, административно -коррумпированных форм собственности при приватизации.
[bookmark: _Toc220668187]
2.3. Способы изменения форм собственности

Существует множество случаев, когда какой-либо объект собственности должен быть передан в собственность другому субъёкту хозяйствования. В Украине это прежде всего необходимо для осуществления перехода от плановой экономики к рыночной, от абсолюта государственной собственности к демократическим, рыночным формам собственности, на основе которых и будет строиться украинская экономика в дальнейшем.
Переходом собственности из одной формы в другую с намерением перенести право собственности, называется её передача собственности одним субъектом другому, принадлежащему к другой форме собственности. В качестве примера можно привести покупку государственного магазина частным предпринимателем.
Правила относительно передачи как условия возникновения права собственности свидетельствует про разграничение обязательств (договора) и права собственности.
Правила щодо передачі як умови виникнення права власності свідчить про розмежування зобов’язання (договору) і речового права (власності). 
Основным способом изменения формы собственности в Украине, как и во всех постсоциалистических странах, стало разгосударствление. Кроме того, существуют и другие способы перехода: кроме покупки собственности у государства хозяйствующими субъектами, они могут при необходимости передавать свою собственность государству.  Так, например, было с предприятием Криворожсталь, когда оно сначала было приватизировано, и, когда было зафиксировано невыполнение новым инвестором своих инвестиционных обязательств, лежавших в основе договора о приватизации, предприятие было снова переведено в государственную форму собственности с целью более эффективной продажи.
Кроме того, предприятие коммунальной формы собственности может переходить в акционерное общество как с участием государства, так и без этого. Акции предприятия коллективной формы собственности теоретически могут быть скуплены постепенно одним собственником. В любом случает все такие переходы должны быть зарегистрированы, нотариально подтверждены и законны.
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3. Приватизация
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3.1. Понятия приватизации и разгосударствления

Существует два сходных понятия: разгосударствление и приватизация. Смысл первого состоит в переходе объёкта из государственной собственности в любую другую форму собственности: коммунальную, коллективную, частную. Понятие приватизации имеет более узкий смысл.
Приватизация (от лат. privates -частный), преобразование отношений собственности путём передачи или продажи на различных условиях государственной или муниципальной собственности частным или коллективным хозяйствующим субъектам. 
Приватизация может быть полной или частичной – когда передаётся или продаётся в частные руки не весь государственный или муниципальный объект, а лишь его часть, другая же часть остаётся в руках государства. Хотя процессы приватизации особенно активизировались в последние десятилетия 20 в., осуществлялась она и раньше. 
Исторически первоначальной формой приватизации была передача земли (находившейся в собственности монарха, отождествлявшегося с государством) феодалам в пожизненное или вечное пользование при сохранении за монархом суверенного права распоряжения ею. Впоследствии значительная часть государственных земель становилась частной собственностью. 
При всём множестве целей, преследуемых приватизацией в современных условиях в разных странах, основными являются следующие. Во-первых, осуществляя приватизацию, государство надеется повысить эффективность производства и управления приватизируемыми предприятиями. Во-вторых, приватизация преследует также и фискальные цели, которые могут в конкретных условиях выходить на первый план. Это означает стремление государства путём приватизации пополнить доходы своего бюджета. В-третьих, в странах, вступивших на путь преобразования своих социально-экономических систем в рыночную экономику, на первый план выступают такие цели приватизации, как формирование рыночных, конкурентных условий развития экономики и создание нового социального слоя - частных собственников. Эффект от проводимой приватизации будет выше, если названные цели не будут противопоставляться, а будут лишь меняться в зависимости от действий государства, осуществляющего приватизацию. 
Наиболее распространённые формы приватизации: 
продажа предприятия целиком в частные руки путём организации аукционов и конкурсных торгов; 
превращение предприятий в акционерное общество и затем продажа пакетов акций. 
Первая форма приватизации наиболее приемлема и осуществляется, как правило, в отношении небольших предприятий. Государство при этом в договоре о продаже может предусмотреть ряд условий, которые должен соблюдать новый собственник (напр., сохранение в течение определённого времени профиля предприятия и др.). В данное время такие условия принято называть инвестиционными обязательствами.
При несоблюдении собственником условий договора последний может быть аннулирован. Тем самым государство сохраняет возможность своего влияния на деятельность предприятий и после приватизации. 
Вторая форма приватизации осуществляется в отношении крупных предприятий и допускает возможность сохранения доли государства в собственности приватизируемого предприятия через не подлежащие продаже пакеты акций. Кроме того, эта форма позволяет большому количеству лиц стать собственниками. Особенно важно, что при такой форме приватизации работники предприятия имеют возможность также стать собственниками. Во многих странах, в т. ч. и в Украине, в законодательном порядке работники предприятий наделялись преимуществами перед другими покупателями в приобретении акций. Это касалось как их количества и очерёдности приобретения, так и цен, по которым они могли приобрести эти акции. В ряде случаев предусматривается бесплатная передача части акций приватизируемого предприятия его работникам [10]. 
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3.2. Особенности, проблемы и перспективы приватизации в Украине

В рамках трансформации экономики Украины рассматривается суть происходящих в стране процессов формального и фактического перехода от общественной к частной собственности с отделением основной массы работников от средств производства. При этом выделяются два средства накопления капитала в наших условиях – приватизация, которая реально, экономически зашла намного дальше, чем это представлено формально-правовом выражении, и инфляция, позволившая за короткое время скопить крупные денежные состояния и перераспределить богатство [8, с. 190].
В Украине к приватизации приступили с 1992 г., когда она была объявлена в качестве одного из основных направлений рыночных преобразований экономики. В Государственной программе приватизации были сформулированы цели, известные из опыта приватизации других стран. При этом в качестве главной цели было заявлено формирование слоя частных собственников, содействующих созданию социально ориентированной рыночной экономики. К сожалению, в процессе приватизации было допущено много ошибок. Главная из них произошла в результате ускоренных темпов и больших масштабов ("обвальная приватизация") и состояла в разрушении старой системы управления предприятиями, в то время как новая система не была создана. Приватизированные предприятия во многих случаях не попали в руки эффективных собственников. В результате эффективность производства не повысилась, а объёмы производства упали. Кроме того, использование ваучерной (бесплатной) приватизации и особенно продажа имущества по заниженным ценам не позволили получить запланированные доходы от приватизации. Эти и др. негативные моменты требуют существенной корректировки.
Преобразование форм собственности в Украине происходит достаточно быстрыми темпами. Правительство страны каждый год публикует списки предприятий, подлежащих приватизации. Часть из них продаются при помощи специальной комиссии, рассматривающей заявки всех желающих приобрести его, и выносящей своё решение в течение определённого срока. 
Динамика изменения форм собственности представлена в виде диаграммы, где изображено изменение процентного соотношения форм собственности по стоимости [15]




Как видно из диаграммы, после 1992 года начался активный рост доли частной собственности в общем объёме объектов всех форм собственности. Её доля росла наряду с долей коллективной собственности, но большими темпами. При этом институт государственной собственности в Украине не был ликвидирован, и остаётся и по сей день. Доля государственной собственности уменьшалась без резких обвалов. Это объясняется двумя моментами:
Реформирование государственного сектора экономики проводится в двух направлениях: во-первых, разгосударствление государственной собственности и перевод её в коллективную и частную путём приватизации; во-вторых, перевод части государственной собственности в коммунальную, по ведомство местных органов власти (например, городской транспорт и др.);
За период проведения приватизации, многие государственные предприятия становятся прибыльными и возрастают в цене во много раз (например, Укртелеком, Укрзализныця и т. п.). При этом растёт стоимость приватизируемых предприятий, а их количество продолжает постоянно уменьшаться.
Проблемы приватизации рассматриваются во многих работах. Представляют интерес выводы экспертов немецкой консультативной группы при Правительстве Украины, о том, что приватизация в странах СНГ имела номенклатурный характер и привела к формированию смешанных административно -коррумпированных форм собственности, которые сегодня мешают свободной конкуренции, и способствуют росту экономической преступности [8, с. 191]. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Целью данной курсовой работы являлось рассмотрение понятия собственность в экономической системе. Собственность имеет основополагающее значение для любой экономической системе. Она является основным фактором, формирующим экономическую систему и главной характеристикой всех трёх основных экономических систем: традиционная система характеризуется в большей степени коллективной собственностью, командная – государственной, рыночная – частной собственностью.
В рамках этого рассмотрения даётся трактовка определений собственности. Наиболее общим является определение собственности, как восприятия объекта как своего. В зависимости от сферы использования определения собственности, даются разные его трактовки, учитывающие особенности этой сферы.
Определяется сущность и структура отношений собственности. Отношения собственности строятся прежде всего на экономических интересах, которые и являются побуждающей силой к объектами собственности и удовлетворению различных потребностей людей в условиях общественного разделения труда. При этом, институт собственности является необходимым и неотъемлемым звеном экономических отношений в целом.
Приводятся все возможные формы собственности, а так же их особенности в экономике Украины. Существует три основных форы собственности: общая, частная и смешанная. В зависимости от устоявшихся связей и экономических традиций, в каждом государстве законодательно закрепляются свои  разновидности форм собственности, им предаётся характерный экономический и юридический смысл. Кроме того, в этом разделе определяются возможные способы перехода от одной формы собственности к другой. Существуют разнообразные способы такого перехода, но наиболее распространённым из них в Украине стало разгосударствление собственности и его основная форма – приватизация.
 Здесь раскрывается сущность понятия приватизация, приводятся особенности приватизационных процессов в нашем государстве. Приватизация – это переход собственности из государственной формы в частную или коллективную. Приватизационные процессы в Украине начались в 1992 году, и продолжаются по сей день. Особенностью приватизации, характерной для нашего государства является большая степень тенизации этой сферы, из-за недостаточно чётко сформулированной законодательной базы, а так же из-за отсутствия должного контроля за этими процессами на каждом уровне их проведения.
В целом, можно сказать, что по сравнению с началом 90-х годов, Украина сильно продвинулась в направлении демократизации отношений собственности и установления основ рыночных механизмов в экономике. Основной проблемой на этом пути до сих пор является незавершённость формирования как законодательной базы для всех форм и видов собственности, так и соответствующих институтов на практике.
Таким образом, можно считать, что задачи курсовой работы выполнены, а его цель достигнута.
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Приложение А

Формы собственности в Украине [5]
 (
предмети  домашнього  господарства
Держава в особі Верховної Ради України
Право Приватної Власності
Право Державної Власності
Суб'єкти права приватної власності
Об'єкти права приватної власності
Громадяни України
Іноземні громадяни
Особи без громадянства
Худоба
Житлові  будинки
Дачі
Земельні  ділянки
Предмети особистого користування
Квартири
Кошти
Акції та цінні папери
Твори   науки, літератури та  мистецтва
Від
криття,  винаходи,  корисні  моделі, промислові   зразки
Майно споживчого і виробничого призначення
Знаки  для товарів і послуг
Земля Майно
адміністративно-територіальні  одиниці в особі обласних, ра
йонних, міських, селищних, сільських Рад народних депутатів
Енергетична  система
Земля та Майно Збройних Сил
Право Колективної Власності
Об'єкти права колективної власності
Суб'єкти права колективної власності
Трудові  колективи
Вироблена продукція
Колективи орен
дарів
Колективні підприємства
Товариства
Політичні партії
Професійні спілки
Доходи
Придбане  майно
Суб'єкти права Державної власності
Об'єкти права Державної та комунальної власності
Суб'єкти права комунальної власності
Системи транспорту, зв'язку та інформації
Кошти бюджету
Майно  держа
вних  підприємств
)

Приложение Б

Формы собственности в СССР [12]
[bookmark: _GoBack] (
Собственность общественных организаций
Государственно-кооперативно-личная
Государственно-кооперативная
Кооперативно-личная
Смешанная (международная)
Социалистическая собственность
Кооперативная
Личная
Государственная
Общегосударственная
Муниципальная
 
Кооперативно-колхозная
Кооперативная в сфере потребления
На средства производства
На домашнее имущество
Кооперативная в сфере производства
)
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Диаграмма 1. Изменение процентного соотношения 

стоимости объектов разных форм собственности в % 

по отношению к 1989 г.[15]
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		Форма собственности		1989		1992		1995		1998		2001		2004

		Государственная		100		93		65		37		29		20

		Коллективная		0		7		17		27		30		33

		Частная		0		0		18		36		41		47
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