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Введение
Исторические области
на территории Азербайджана
Арран • Карабах¹  • Мугань
Чухур-Саад  • Шабран  • Ширван
Средние века
Кара-Коюнлу • Ак-Коюнлу
Сефевидское государство
Новое время
Азербайджанские ханства
Области:
Каспийская область
Губернии:
Бакинская  • Елизаветпольская  • Эриванская
Округа:
Закатальский округ

Новейшее время
Бакинская коммуна  • Диктатура Центрокаспия
ЗДФР  • Мартовские события  • АДР
Муганская СР  • Аракская республика
Современность
Азербайджанская ССР
Азербайджанская Республика
Чёрный январь
Карабахская война
Портал:Азербайджан
¹ Большая часть области
находится под контролем непризнанной НКР
Ханства Северного и Южного Азербайджана, XVIII — начало XIX вв.[1]
Нахичева́нское ха́нство (азерб. Naxçıvan xanlığı, арм. Նախիջեւանի խանություն) — азербайджанское[2] феодальное владение под формальным суверенитетом Ирана, существовавшее в середине XVIII — начале XIX вв. на территории современной Нахичеванской Автономной Республики и части территории Армении.
Население ханства было в основном мусульманским — состояло из азербайджанцев и курдов.[3]
1. История 
1.1. Основание ханства
Нахичеванское ханство было основано в 1747 году одним из представителей старинного азербайджанского рода Кенгерли Гейдар-Кули-ханом. После убийства Надир-шаха в июне 1747-го года, предводитель рода Кенгерли Гейдаргули-хан изгнал иранского наиба Ага Хасана и провозгласил себя ханом. Территориально ханство было разделено на махалы: Алинджа, Хок, Даралайез, Ордубад, Айлис, Дасте, Билав.[4] В разное время в составе ханства был и Сисианский махал, но он был захвачен Карабахским ханством в 1795 году. Махалами управляли мирзабейи, а селениями в составе махалов управляли кендхуды.
1.2. Политика и взаимоотношения с соседними государствами
В составе ханства было два города: Нахичевань и Ордубад. Полицейские функции в городах выполняли специально назначенные — дарга. Столица ханства — город Нахичевань был так же крупным торговым и культурным центром этого государственного образования.
За все время своего существования, ханство поддерживало близкие отношения с ханами Карабаха и Эривани. По сообщению Мирзы Джамала Джеваншира Карабахского "когда окрестные ханы узнали о том, что Ибрагим-хан (Карабахский) направил своего сына к главнокомандующему (российской армией), то все они, а именно: Мир-Мустафа хан талышский, Мустафа хан ширванский, Джавад-хан и даже ханы Эривани, Нахчывана, Хоя и Карадага отправили своих посланников к Ибрагим-хану и заявили — мы не откажемся от того, что находит целесообразным Ибрагим-хан. Поскольку он счел нужным подчиниться Российскому государству, то мы также последуем по пути дружбы и повиновения милостивой императрице России… "[5].
В 1813 году по Гюлистанскому мирному договору Россия признала это ханство «в совершенной власти» Персии[6], однако с началом новой русско-персидской войны ханство было занято войсками генерала Паскевича, который 26 июня 1827 года вступил в Нахичевань, разгромив и прогнав при этом трехтысячный персидский кавалерийский отряд.[7]
Келбали Хан Нахичеванский был ослеплён в своё время Ага-Мохаммед ханом Каджаром, что вызвало в семье естественную ненависть к династии Каджаров; в результате его сын, правитель ханства Эхсан Хан Кенгерли вместе с братом Ших Али-беком добровольно перешёл на сторону России, оказав важную помощь в войне с Персией, за что ему было пожалован чин полковника русской службы и он был назначен наибом Нахичеванского ханства, а Ших-Али бек наибом Ордубадского округа[8]. В октябре 1837 года Эхсан Хан был произведен в генерал-майоры[9]. В 1839 году, под давлением главноуправляющего на Кавказе генерала Е. А. Головина Эхсан Хан вынужден был отказаться от должности наиба. В порядке компенсации он был назначен походным атаманом Кенгерлинского войска, а позже Военно-походным атаманом Закавказских мусульманских войск[10].
Согласно статье III Туркманчайского мирного договора, подписанного 10 февраля 1828 г., ханство передавалось шахом «в полную собственность» Российской империи[11], с обязательством в шестимесячный срок передать все архивы и документы, относящиеся к управлению им. Ханы Нахичеванские остались фактическими правителями Нахичеванского края.
1.3. Ликвидация ханства
Нахичеванское ханство, в отличие от некоторых других феодальных образований Азербайджана не было ликвидировано сразу же после вступления в состав Российской империи. Новоназначенная царская администрация в первые годы завоевания Закавказья следовала политике использования влияния ханов на общественное мнение и население новообретённых территорий. Нахичеванское ханство, также как и Талышское, Шекинское, Карабахское, Ширванское, Джаро-Белоканские джамааты, а также Илисуйский султанат были сохранены под управлением империи ввиду лояльности ханской династии России. Процесс ликвидации независимости этих ханств был начат в 1818 году генералом Ермоловым, назначенным царским наместником в 1816 году. Последние полунезависимые государственные образования Азербайджана — Нахичеванское ханство, также как и Талышское ханства, а также Илисуйский султанат были ликвидированы в 1826 году[12]. В марте 1828 года из территорий Эриванского и Нахичеванского ханств была образована Армянская область, которая в 1849 году вскоре была упразднена и вместо неё была создана Эриванская губерния, в составе которой земли Нахичеванского ханства — Нахичевань и Шарур-Дарлагёз стали уездами, а Ордубад округом. Ханство было упразднено Указом императора Николая I 21 марта 1828 года.
За Эхсан-ханом и его потомками в Российской империи закрепилась фамилия Нахичеванских. Из этого рода вышли многие известные военачальники, в том числе генералы Исмаил, Келбали, Гусейн, Джамшид Ханы Нахичеванские.
2. Нахичеванские ханы 
Гейдар Кули-хан I (1747—1764) Кенгерли
Гаджи-хан I (1764—1765)
Рахим-хан I (1765—1770)
Али Кули-хан I (1770—1773)
Вали Кули-хан I (1773—1781)
Аббас-Кули Хан: Владетельный хан (1781―1783), Хаким (с перерывами, 1797—1801, 1804, 1808)
Келб-Али Хан: Владетельный хан (с перерывами, 1787—1796, 1801—1804, 1804—1807), Хаким (с перерывами, 1808, 1809—1810, 1816)
Керим Хан: Хаким (с перерывами, 1808, 1813—1816, 1827)
Эхсан Хан: Наиб (1828—1839)
2.1. Потомки

3. Галерея
· Фото - Нахчыванское ханство
· Мечеть Гаджи-Руфаи Бека - XVIII век
· Мавзолей Халидеи Кюбры
· Ханский сад. На заднем фоне памятник XII века - Мавзолей Момине-хатун
· Дворец хана - основное здание
· Дворец хана - вспомогательные сооружения
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Azerbaijani khanates and the conquest by Russia

In 1747 Nadir Shah, the strong ruler who had established his hold over Persia eleven years earlier, was assassinated in a palace coup, and his empire fell into chaos and anarchy. These circumstances effectively terminated the suzerainty of Persia over Azerbaijan, where local centers of power emerged in the form of indigenous principalities, independent or virtually so, inasmuch as some maintained tenuous links to Persia’s weak Zand dynasty.
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