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введение

Египет является для россиян одной из самых популярных стран в структуре выездного туризма.
Египет прославился как крупнейший туристический центр уже в глубокой древности. Еще древние греки и римляне отправлялись туда для того, чтобы отдохнуть и развлечься, а также своими глазами увидеть невероятные творения рук человеческих. 
Сегодняшний Египет предлагает туристам со всего мира не только интересную экскурсионную программу, но и комфортабельный отдых на хорошо освоенных пляжных курортах на берегу Средиземного моря, а также новых курортах на Красном море - самом близком к Европе тропическом море, неизменно теплым и зимой, и летом, - которые за последние несколько лет приобрели невероятную популярность. Здесь все условия для любителей подводного плавания, а морская флора и фауна является одной из самых красивых в мире. Высококлассные отели и рестораны на любой вкус, яркая и разнообразная ночная жизнь, познавательные, полные романтики круизы по Нилу на комфортабельных теплоходах, вечерние спектакли в Каирском оперном театре - вот далеко не полный перечень того, чем порадует Египет туристов. 
Развитие туристической индустрии  ведется в Египте в соответствии с правительственной программой, основные положения которой были утверждены 15 лет назад. Ее принятие было обусловлено четким осознанием того, что у страны есть огромный нереализованный потенциал в области развития практически всех из существующих категорий туризма. 
В контрольной работе рассматриваются туристские формальности для Египта.
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1. Паспортные формальности

Заграничный паспорт — это официальный документ, удостоверяющий гражданство и личность человека, выезжающего за границу. Он выдается компетентными органами государства и служит подтверждением того, что его владелец является гражданином данного государства (гражданином, если это государство является республикой, или - подданным, если это государство является монархией). 
Необходимо отметить, что с самого начала и вплоть до настоящего времени выдача загранпаспортов преследовала прежде всего цель контроля за выездом за границу граждан данной страны. Это и по сей день - основная функция загранпаспорта.
При оформлении визы срок действия паспорта должен быть не менее двух месяцев со дня окончания запланированного тура. 
Дети с 14 лет должны иметь свой загранпаспорт. 
Дети до 14 лет могут иметь свой паспорт или должны быть вписаны в паспорт родителей. На вписанных в паспорт детей старше 6 лет должна быть вклеена фотография. 
Срок действия регистрации по месту пребывания на территории РФ должен быть не менее 90 суток. 
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Документы, необходимые для получения визы по прилете в Египет 
1. Загранпаспорт (действующий не менее двух месяцев со дня окончания запланированного тура).
2. Туристический ваучер. 
По прилёту клеится виза в виде марки. 
Стоимость марки составляет 15 USD.
Консульский сбор не взымается с детей до 12 лет, вписанных в паспорт к родителям.
Виза, открытая по прилёту, даёт право на пребывание на территории Египта в течении 1 месяца. 
Для посещения страны необходима виза, которую можно оформить как в посольстве страны, так и непосредственно в аэропортах Каира, Хургады и Шарм-эль-Шейха.
Однократная виза для туристов на срок до одного месяца оформляется по прибытии в любом из египетских пунктов въезда в страну, за исключением наземных пограничных переходов с Израилем ("Рафах" и "Таба").
Для въезда в страну достаточно иметь загранпаспорт, действительный, по крайней мере, 2 месяца после окончания визита, в который в аэропорту вклеивают визовую марку (за отдельную плату).
В случае прибытия в Египет через порт Нувэйбы, настоятельно рекомендуется получить египетскую визу заранее.
Для детей, вписанных в паспорт родителей, въезд бесплатный. Дети, имеющие собственный загранпаспорт, оплачивают ту же сумму, что и взрослые.
Многократные и транзитные визы можно получить в посольстве. В этом случае необходимо наличие загранпаспорта, действительного не менее 6 месяцев после окончания поездки.
Безвизовый транзит запрещен.
Дети до 16 лет вписываются в визу родителей (матери).
ВИЗЫ в Южный Синай (Синайский штамп) 
Путешественники, прибывающие в южный Синай, могут получить визу для пребывания сроком максимум на 14 дней по прибытии, прямо на месте и бесплатно. Для получения такой визы необходимо заявить об этом пограничным властям и до конца поездки находиться на территории южного Синая. Выезд в любой другой район Египта для владельцев таких виз запрещен.
К Южному Синаю относится побережье от Шарм-эль-Шейха до Табы, включая монастырь Санта-Катарина и гору Моисея.
Такую же визу можно получить и на любом пункте въезда в Египет на Синайском полуострове: КПП "Таба" (граница с Израилем), порт Нувейбы (паромы из Иордании). При этом, если в ваши планы входит продолжение путешествия через Синайский полуостров вглубь Египта, то изначально в пункте прибытия получите обычную однократную визу с марками за отдельную плату, так как при выезде из "безвизовой зоны" проверяют документы и с синайским штампом вас не пропустят. Посты по проверке документов действуют на всех автодорогах, ведущих от побережья вглубь страны: в 5 км южнее Шарм-эль-Шейха, не доезжая Рас-Мухаммеда, в 2 км западнее поворота на гору Моисея с основной трассы Нувейба-Каир и на повороте в сторону Каира, в 7 км южнее Табы. Помимо этого, более 10 других мобильных постов полиции действуют на дорогах южного Синая.
Прибывающим по суше из Израиля через Табу проставляется исключительно синайский штамп, обычные визы на этом переходе не оформляются. В данном случае следует получить египетскую визу заранее в египетском посольстве в Тель-Авиве или Генконсульстве в Эйлате. Визы оформляются за 1-2 дня, требуется представить 2 фотографии и наличие действующей израильской визы.
Формат визы.  Однократная виза на границе представляет собой две марки, которые можно наклеить на любое свободное место в паспорте. Поверх марки ставится штамп при въезде и выезде. Все вместе это занимает примерно третью-четвертую часть паспортной страницы.
Бесплатная виза для южного Синая - только штампы, без марок. Ставятся на любое свободное место.
Дополнительная информация. В соответствии с египетским законодательством лица, пребывающие на территории Египта более 30 дней, не имеют права вылетать на чартерных рейсах из аэропортов Хургады и Шарм-эль-Шейха.
Туристы, просрочившие визу, могут вылететь только из Каира на регулярном рейсе, предварительно оплатив штраф 17 USD.
Документы, необходимые для оформления визы в Консульстве Египта 
Загранпаспорт (действующий не менее двух месяцев со дня окончания запланированного тура); 
1 анкета, заполненная латинскими буквами; 
1 фото (3x4); 
Ксерокопия регистрации по месту пребывания на территории РФ;
Справка с места работы для граждан Молдовы, Казахстана, Киргизии, Таиланда, Турции, Индонезии, Филиппин;
Свидетельство о браке для граждан Турции; 
Ксерокопия свидетельства о рождении (для несовершеннолетних); 
Туристический ваучер.
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Ввоз и вывоз иностранной валюты не лимитируется. Разрешен беспошлинный ввоз предметов личного пользования, а также до 200 грамм табака, или 200 сигарет, или 25 сигар, до 1 литра спиртных напитков.
Запрещен ввоз аудио- и видеотехники, электротоваров; ввезти эти предметы можно лишь после произведения таможенной службой записей в паспорте. При выезде обязательно предъявление записанных предметов. В случае нарушения платится штраф в размере до 100-200% от стоимости предметов.
Запрещен транзит наркотических веществ, оружия и антиквариата, предметов старины и искусства, кораллов и слоновой кости. На любой предмет, попадающий под определение "предмета старины" требуется наличие целого пакета документов, подтверждающих законность его приобретения.
Запрещен ввоз видеозаписей, кинофильмов и печатных изданий, которые противоречат нормам ислама, морали и нравственности, а также могут нанести ущерб безопасности страны и общественному порядку.
Предметы личного пользования можно ввозить в страну и вывозить из страны без таможенной декларации. Декларированию подлежат видеокамеры (фотоаппараты и принадлежности к ним в декларации указывать не требуется). Вывозить из страны разрешается товары на сумму до 200 египетских фунтов. Туристы в возрасте старше 20 лет могут провозить с собой до 1 л спиртных напитков и 2 л пива, старше 15 лет - 200 сигарет или 50 сигар. Вывоз из Египта предметов старины запрещен. 
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Курс национальной валюты – египетского фунта (LE) – определяется ее соотношением с долларом США. Средний обменный курс составляет $1 = 4.62 LE. Разменной монетой является пиастр (РТ). Один египетский фунт равен 100 пиастрам. В обращении находятся банкноты достоинством в 1, 5, 10, 20, 50 и 100 LE, а также в 25 и 50 РТ и монеты по 5,10, 20 и 25 РТ. Кредитные карточки принимают все международные отели, многие магазины и рестораны. По кредитным карточкам типа Euro/Master Card и Visa многие банки выплачивают также наличные деньги. 
Вывоз национальной египетской валюты запрещен. В аэропортах можно поменять деньги в отделениях банков, работающих круглые сутки. При выезде из страны можно поменять египетские фунты на доллары, предъявив обменные квитанции. При ввозе и вывозе значительных валютных сумм необходимо заполнить на таможне в аэропорту валютную декларацию. 
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Подготовка туристов к путешествию и их поведение в ходе поездки должно соответствовать рекомендациям ВОЗ и ВТО. В документе № А/7/13 седьмой сессии Генеральной ассамблеи ВТО в разделе "Безопасность и защита туристов и туристских объектов" говорится, что "параграфы данного документа пересмотрены в соответствии с новой информацией ВОЗ. Профилактика заразных болезней должна включать образование туристов (например, в случаях со СПИДом), вакцинацию (например, против "желтой лихорадки"), и профилактическое лечение (например, в случае с малярией)". 
В АРЕ выделяют 4 медико-географических района. В долине и дельте Нила встречается подавляющее большинство известных в стране заболеваний; поражённость ими более высокая, чем в других частях Египта. Распространены антропонозы (брюшной тиф и паратифы, дизентерия, амебиаз, эпидемический гепатит, полиомиелит, трахома и др.). Известны очаги трансмиссивных заболеваний (малярии, вухерериоза, лейшманиоза, арбовирусных инфекций); встречаются бруцеллёз, ку-лихорадка и лептоспирозы. Пустынные территории характеризуются выраженным воздействием на человека природных факторов: большие суточные амплитуды температур обусловливают повышенную заболеваемость простудными болезнями; сильная запылённость атмосферы и крайняя сухость воздуха способствуют высокой поражённости органов дыхания; отсутствуют геогельминтозы и большинство трансмиссивных заболеваний. В Ливийской пустыне и на Синайском полуострове известны очаги клещевого возвратного тифа. На побережье Средиземного моря часты простудные заболевания. Поражённость геогельминтозами низкая. Эндемична лихорадка паппатачи. В оазисах значительно снижена заболеваемость малярией, практически ликвидирован шистосоматоз. Известен очаг эндемического зоба (оазис Дахла). В оазисе Сива распространены желудочно-кишечные заболевания. Поражённость аскаридозом низкая. В оазисе Бахария встречается анкилостомоз.
Турфирма обязана проводить инструктаж туристов, отъезжающих в эндемичные страны, по профилактике карантинных и паразитарных заболеваний с выдачей индивидуальной Памятки гражданам, отъезжающим в страны, неблагополучные по особо опасным инфекциям (чума, холера, желтая лихорадка, ВИЧ-инфекция, малярия), заверенной подписью туроператора и печатью фирмы. 
Помимо этого турфирма должна обеспечить туристов, отъезжающих в эндемичные страны, препаратами для химиопрофилактики малярии, которые выдаются туристу под расписку в соответствии с рекомендациями ВОЗ и Госсанэпиднадзора России. 
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Как правило, туристические агентства предлагают страховку еще в России. В Египте действует система государственного страхования всех приезжающих туристов. Однако в случае обращения к врачу придется платить за все самому, и лишь по возвращении деньги будут возвращены через турагентство.
Передвижение по стране нет, однако передвижение отдельных туристов и групп в районах Каира, Александрии и Порт-Саида, а также пограничных районов с Ливией, Суданом, в зоне демаркационной линии с Израилем и в южной части Красного моря рекомендуется только в сопровождении местной охраны.
Одиночные поездки на юг страны, особенно в Луксор и Асуан, крайне нежелательны.
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заключение

Египет - колыбель мировой цивилизации, где, как известно, с незапамятных времен сохранились уникальные архитектурные памятники эпохи фараонов, греко-римской империи, коптской и исламской культуры. 
Благодаря своему выгодному географическому положению Египет стал излюбленным местом встречи Востока и Запада. Египет - это и экзотическая девственная природа с просторными песчаными пляжами Средиземного и Красного морей, и сказочные миражи и закаты над барханами бескрайних пустынь, и зеленые жемчужины оазисов, и широкий ассортимент памятных сувениров и произведений народного искусства, а главное - очень дружелюбный и гостеприимный народ. 
В Египте можно комфортно отдыхать круглый год, широкого спектра туристических услуг, рассчитанных на самого взыскательного туриста. Можно рекомендовать увлекательные экскурсии и культурные программы, восточные базары и торговые центры, подводную охоту и все виды водного спорта, сафари на джипах и катание на верблюдах, отдых на экологически чистых пляжах на таких знаменитых курортах, как Хургада, Сафага, Эль Гуна, Шарм-эль-Шейх, Эль-Ариш , Александрия, многие из которых, следует заметить, уже давно облюбованы российскими туристами, знающими толк в соотношении цены и качества сервиса. 
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приложение. памятка для туриста

Египет - самая открытая для россиян страна Ближнего Востока. Организованные туристы могут получить визу прямо на границе, а индивидуалам есть смысл обратиться в консульство страны в Москве (правда тогда виза будет стоить дороже). Для получения визы нет никаких ограничений. Обычно египетская виза (стоимость 15 долларов) оформляется в аэропорту прибытия. При прохождении паспортного контроля турист должен иметь при себе паспорт и иммиграционную карточку, которая заполняется латинскими буквами в самолете. Не забудьте зарегистрировать вашу видеокамеру на специальной стойке напротив выхода из зоны паспортного контроля. В дальнейшем, во время экскурсий в музеях и гробницах, осведомляйтесь у сопровождающего вас гида, можно ли производить фото- и видеосъемки. Фотоаппараты в декларации вносить не нужно. 
Валюта. Египетские фунты (LE) В одном фунте 100 пиастров. Один доллар равен примерно 3,8 фунта. Долларами лучше не расплачиваться, так как перерасчет их в фунты производится по невыгодному для туристов курсу. Обменивать деньги лучше всего в банках, которых предостаточно в любом городе. Банки работают с 9 до 17 часов, а некоторые до 20 часов. Комиссия за обмен не берется. Существуют банкноты в 25 и 50 пиастров, 1, 5,10, 20, 50 и 100 фунтов. Они почти одинаковы по размеру, поэтому их нетрудно спутать (например, 50 пиастров и 50 фунтов) Будьте внимательны! 
Как звонить в Москву. Лучше всего по телефонной карте (стоимость 20 фунтов). Это гораздо дешевле, чем пользоваться телефоном из холла гостиницы или из номера. Если вам нужно позвонить, например, своим друзьям или к себе в гостиницу, можете воспользоваться телефоном в одном из магазинов. Хозяину нужно заплатить за эту услугу 25-50 пиастров. 
Чаевые (бакшиш). За мелкие услуги (тому, кто поднесет ваш чемодан, откроет дверь автомобиля, покажет какую-нибудь достопримечательность) даются в пределах от 50 пиастров до одного фунта. В ресторанах и барах в зависимости от заказа нужно оставить официанту 1-5 фунтов. Чаевые - дело добровольное. Давать или не давать столь желанный для любого египтянина бакшиш - решать только вам. Совет: если около автобусов в аэропорту посторонние лица помогают загрузить багаж в автобус без вашей просьбы - денег не давайте! 
Транспорт. Метро в Каире строилось специалистами из России и станции здесь красивее, чем во многих городах Европы. Для поездок по городу можно взять такси. Большая конкуренция между водителями этого вида транспорта приводит к тому, что фактически цену назначает пассажир. Ее желательно обговорить заранее. Обычно это около 2-15 фунтов в зависимости от длительности поездки в Каире и 1-2 фунта в Хургаде. Не стоит вступать в конфликт с шофером и оплачивать проезд в меньшем размере, чем договорились заранее. Если вас не устраивает цена лучше сразу же выйти из такси. Как правило, рядом с вами мгновенно остановится другая машина. В Хургаде самый дешевый транспорт - маршрутка. 
Покупки. Магазины обычно работают без перерыва до 22-24 часов. В Египте можно купить недорогие и качественные изделия из кожи и хлопка, ароматические масла, а также золотые и серебряные украшения. Стоимость золота и серебра практически везде одинакова, но торг уместен. При покупке драгоценных металлов и камней обязательно берите сертификат (инвойс). Из сувениров можно приобрести папирусы и алебастровые статуэтки (подробнее смотри "АиФ Тур" № 1-2 за 2001 год). Сувениры лучше всего покупать на базарчиках, где они дешевле и можно поторговаться. Торгуясь, можно "сбить" цену на 20-50 процентов. Но если в магазине цена проставлена на ценнике, торговаться почти бессмысленно. Качественные ароматические масла и настоящие папирусы лучше покупать в специализированных центрах: там вы застрахованы от подделок. Цены на продукты и воду в Каире намного дешевле, чем в курортных городах. Не стоит покупать что-либо у торговцев во время посещения экскурсионных объектов. Они неоправданно завышают цены. Также не следует самостоятельно договариваться об услугах (катание на верблюдах и лошадях) - лучше обратиться к сопровождающему группы. 
Здоровье. Рекомендуется взять с собой те лекарства, которые вы принимаете постоянно на родине, а также жаропонижающее и средства от расстройства желудка. Во время экскурсий не отставайте от группы. На морских курортах дозируйте водные и солнечные процедуры, не допускайте переохлаждения тела и солнечных ожогов. В зимнее время лучше всего купаться в море до обеда, так как после обеда с моря дует холодный ветер. Возьмите с собой кепку или шляпу, а также крем от солнца. 
Экскурсии. Дополнительные экскурсии рекомендуем заказывать не у частных лиц, а в специализированных бюро. Тем самым вы защитите себя от некачественного обслуживания. За два дня до предполагаемой поездки в Каир, на гору Моисея или в Луксор предупредите на ресепшн, чтобы вам дали завтрак сухим пайком. Нет смысла, ехать в Каир на один день. Из Хургады до Каира надо добираться семь часов, из Шарм-Эль-Шейха - шесть. Не стоит также ехать в Каир, если вы приехали в Хургаду или Шарм всего на одну неделю. 
Отель. Не забудьте взять контактный телефон у представителя "принимающей стороны". Не стесняйтесь связываться с ним и решать все ваши текущие вопросы. Размещение в отеле производится в соответствии с выбранным и оплаченным вами типом комнаты. Трехместные номера, как правило, - это стандартный двухместный номер, куда ставится дополнительная кровать. Размещение в номерах с видом на море, балконом и другие пожелания частного характера разрешаются на месте, в зависимости от заполнения отеля. 
Питание. Как и в любой поездке за границу, к питанию во время пребывания в Египте нужно относиться серьезно, Воду из-под крана пить не рекомендуется. Хотя в Хургаде вся водопроводная вода получается путем опреснения морской, ее тоже пить не стоит. В городах легко можно купить любые напитки. Обычно покупают питьевую воду "Baraka". Напитки в стоимость питания не включены, за них необходимо платить отдельно, только в завтраки включается чай, кофе и соки на выбор. В ресторан не разрешается входить со своими напитками. Также нельзя выносить что-либо из ресторана (шведский стол) после еды. При заказе напитков лучше сверять их стоимость по меню. 
В Каире можно пообедать в "Макдональдсах", ресторанчиках при гостиницах. Большой выбор закусочных и ресторанов в центре египетской столицы - на улицах Докки и Найл-стрит. На Докки-стрит много европейских ресторанов и ресторанов с национальной кухней, которые работают до 23-24 часов. В курортных городах также много недорогих ресторанчиков и закусочных. В Хургаде неплохой китайский ресторан и ресторан национальной кухни. Совет: в целях предупреждения кишечных расстройств не старайтесь продегустировать все блюда за один раз. 
Меры предосторожности. Российские туристы часто провоцируют своим поведением нежелательные действия со стороны местного населения. Для того, чтобы ваш отдых не был испорчен, не стесняйтесь обо всем cпрашивать сопровождающего вас гида или представителя принимающей стороны. Как и в любой стране, не надо начинать общение с местным населением с грубости и русской брани. Не надо предлагать египтянам спиртные напитки. В Каире, как и во многих городах мира, есть места, появление в которых небезопасно. Это знаменитый "Город мертвых". В местах проведения экскурсий группы туристов ожидают многочисленные торговцы и погонщики верблюдов. Цены у них завышены во много раз. То, что они предлагают за 50 долларов, реально стоит 5 фунтов. Лучше всего не вступать с ними ни в какие контакты или общаться только через гида. Тогда у вас будет гарантия, что с вас не возьмут многократную цену за товар или не потребуют дополнительную плату за то, чтобы верблюд опустил вас на землю. Любые сувениры можно легко купить в городских магазинах или на местных базарчиках. 
Полезные телефоны: полиция 1-22, скорая помощь 1-23, пожарная охрана 1-25. 
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