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Введение
Ба́лтимор (англ. Baltimore [ˈbɒltɨmɔr]) — независимый (не входящий в состав округа) город на востоке США, крупнейший город в штате Мэриленд. Город был назван так по имени лорда Балтимора, являвшегося одним из основателей колонии Мэриленд. Имя лорда Балтимора (англ. Baltimore) является англизированной формой ирландского Baile an Tí Mhóir (означает Town of the Big House — «Город Большого Дома»).
1. География
Город находится на севере центральной части Мэриленда, на реке Патапско, близко к месту, где она впадает в залив Чесапик. Город также расположен на границе между Пидмонт плато и Атлантический равниной, что разделяет Балтимор на «нижний город» и «верхний город». Высота над уровнем моря для города разная в разных местах, от уровня моря возле залива до 150 метров в северо-западной части города, около Пимлико.
Согласно данным бюро статистики США, город занимает общую площадь 238,5 км², из которых 209,3 км² суша и 29,2 км² — вода. Всего 12,24 % общей площади города занято водой.
2. История
В XVII веке на Восточном побережье возникло несколько поселений с названием Балтимор. Современный Балтимор появился в 1729 г. и был назван в честь лорда Балтимора, первого правителя колонии Мэриленд.
С Балтимором тесно связана жизнь американского писателя Эдгара Аллана По. Он жил в Балтиморе в 1829 и 1831 гг., в 1835 г. в Балтиморе он женился, а 7 октября 1849 г. умер (см. Смерть Эдгара Аллана По).
3. Население
Балтимор является самым крупным городом в штате Мэриленд. Его население составляет 636 919 человек (по данным на 2008 г.), из которых 64 % приходится на афроамериканцев и около 2 % на латиноамериканцев. По данным переписи 2000 г. только 68,4 % жителей Балтимора имеют среднее образование и лишь 19 % — высшее.
4. Экономика
Крупнейшими работодателями в Балтиморе являются университет и больница Джонса Хопкинса (Johns Hopkins University и Johns Hopkins Hospital соответственно).
Близ Балтимора — металлургический завод Спэрроуз Пойнт (англ. Sparrows Point). Выплавка стали на заводе началась в 1889 году, в середине XX века завод был крупнейшим сталелитейным заводом в мире. В настоящее время (2009) на заводе выпускается 3 млн т стали в год; Спэрроуз Пойнт — единственный на Восточном побережье США завод с полным циклом металлургического производства[1].
5. Спорт
В городе располагается Акваклуб Северного Балтимора, в котором тренировались или тренируются пять призёров Олимпийских игр и чемпионатов мира по плаванию: Майкл Фелпс, Кэти Хофф, Бетт Ботсфорд, Энита Нолл, Тереза Эндрус[2].
6. Балтимор в массовой культуре
В Балтиморе (согласно сценарию фильма «Молчание ягнят») содержался в психиатрической клинике Ганнибал Лектер. Также здесь происходят события фильмов «Лак для волос» (в 1962 году), «Плакса» (1990 год) и культового полицейского сериала «Прослушка» (The Wire) (2002—2008 гг.), а также «Враг государства» Тони Скотта.
Здесь также действует вымышленный генетический мутант-убийца Виктор Юджин Тумс, появляющийся в 3-й и 21-й сериях 1-го сезона фантастического сериала Секретные материалы.
Происходят действия из сериала «Убойный отдел»
Также Балтимор стал музою независимого американского режиссера Джона Уотерса («Жизнь в отчаянии», «Грязный стыд», «Мамочка-маньячка», «Розовые фламинго»), действие всех фильмов которого происходит именно здесь.
Также здесь происходят действия из фильмов «Step Up» («Шаг Вперёд») и «Step Up 2: The Streets» («Шаг Вперёд 2: Улицы»).
В Балтиморе происходит действие игры The Suffering: Ties That Bind.
В парке развлечений Балтимора происходит действие первой миссии игры Hitman: Blood Money
В Балтиморе происходит действие фильма «Обещать — не значит жениться»
По роману Александры Рипли «Скарлетт», в Балтиморе проживала мама Ретта Батлера, возлюбленного героини романа (фильм «Скарлетт», 90-е гг. ХХ века).
7. Города-побратимы
Балтимор является городом-побратимом для следующих городов[3]:
· Александрия (араб. لإسكندريه‎‎), Египет
· Ашкелон (ивр. אשקלון‎), Израиль
· Бремерхафен (нем. Bremerhaven), Германия
· Гбарнга (англ. Gbarnga), Либерия
· Генуя (итал. Genova), Италия
· Кавасаки (яп. 川崎市), Япония
· Луксор (араб. لأقصر‎‎), Египет
· Одесса (укр. Одеса), Украина
· Пирей (греч. Πειραιάς, англ. Pireaus), Греция
· Роттердам (нидерл. Rotterdam), Нидерланды
· Сямынь (кит. 厦门市, пиньинь Xiàmén), Китай
Известные уроженцы и жителиКристи Шейк — модель, актриса. Примечание
1. Официальный сайт ОАО «Северсталь»
2. Акваклуб Северного Балтимора — История (англ.)
3. http://www.sister-cities.org/icrc/directory/usa/MD
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