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Введение
За годы независимого развития Индия проделала путь от отсталой аграрной страны, едва обеспечивающей внутренние потребности в продовольствии, до современной аграрно-индустриальной, с развитыми промышленностью, торговлей и товарно-денежными отношениями. Экономику Индии отличают избыток и дешевизна рабочей силы и высокая культура труда. Индия стала космической и ядерной державой. Страна полностью обеспечивает себя продовольствием и производит ок. 200 млн. т зерновых культур. По уровню ВВП Индия входит в шестерку крупнейших экономических держав мира.
Развернутые экономические реформы, предпринятые в последнем десятилетии имели далеко идущие последствия. GE Сapital называет эту страну уникальной, PepsiCo находит ее самой быстрорастущей, а Motorola уверена, что она превратиться в глобальный источник. Операции на территории Индии заняли центральную позицию в глобальной деятельности этих гигантов. 
Огромный и постоянно растущий рынок, развивающаяся инфраструктура, сложный финансовый сектор, гибкая регулирующая среда, льготы, устойчивое государство и хорошая экономическая перспектива делает Индию привлекательной для инвестиций. Деловая среда Индии благоприятствует достижению высокого уровня и постоянного роста.
В данной работе я бы хотела рассмотреть современную экономическую модель Индии,  а также проблемы индийской экономики, прогнозы и линия дальнейшего развития.








Общие показатели.
Состояние экономики Индии, несмотря на воздействие мирового финансово-экономического кризиса, оценивается как стабильное и имеющее положительную динамику. В 2009/10 фин. г., по данным Центральной статистической организации Индии (ЦСО),объем ВВП в текущих ценах достиг 1313 млрд. долл. США (прирост в базовых ценах 2004/05 фин. г. на 7,4%).
В 2009/10 фин. г. в структуре ВВП на долю сектора услуг приходилось 54,7%, промышленности[1] – 28,2%, сельского хозяйства – 17,1%. В обзорный период сектор услуг вырос на 8,5%, промышленное производство – на 10,8%, сельское хозяйство – на 0,2%. Основные показатели экономики Индии за последние пять финансовых годов приведены в Приложении к Обзору.
Воздействие мирового финансово-экономического кризиса на экономику Индии проявилось, прежде всего, в том, что резко снизились заказы на экспортные поставки, существенно осложнились зарубежные коммерческие заимствования, снизился приток иностранных инвестиций, иностранные портфельные инвесторы начали выводить средства, размещенные в индийских корпоративных ценных бумагах.
Кризис доверия в финансово-банковской системе привел к оттоку вкладов населения из частных банков. Рост процентных ставок и ужесточение условий предоставления кредитов сократили объемы потребительского кредитования и затруднили привлечение средств на реализацию новых проектов.
В наибольшей мере мировой кризис затронул экспортные отрасли экономики Индии (текстильная, химическая и ювелирная промышленность, производство нефтепродуктов, металлургия, машиностроение), строительство и транспорт.
Принятые правительством Индии в 2008-2009 гг. меры по повышению ликвидности финансово-банковской системы, поддержке национальных производителей и экспортеров, стимулированию внутреннего потребления способствовали сохранению положительной динамики развития индийской экономики. 
В Индии имеет место строгая социальная иерархия – кастовая система. Это не могло не отразиться на самой структуре внутреннего рынка страны. Данная таблица отражает группы потребителей, их доходы и численность – структуру потребителей в Индии.
	Группа потребителей
	Доход семьи
	Кол-во (млн)

	Очень богатые
	более 215,000 рупий
	1.2

	Класс потребителей
	45,001-215,000 рупий
	32.5

	Начинающие
	22,001-45,000 рупий
	54.1

	Учащиеся
	16,001-22,000 рупий
	44

	Нуждающиеся
	Менее 16,000
	33



Индийский рынок отражает различия в уровнях доходов и образе жизни, которые являются очевидными в Индии. Слои населения с самым низким доходом (Учащиеся и Нуждающиеся) - потребители, которые пользуются необходимыми для жизни предметами потребления и основными товарами длительного пользования. На другом конце таблицы (очень богатые и Класс потребителей) размещается относительно небольшой, но быстро растущий сегмент, потребляющий товары международных торговых марок от автомобилей и электроники до косметики и предметов одежды, часто по международным ценам. Средний сегмент (большинство из Класса Потребителей Растущие) сам по себе высоко дифференцирован, в зависимости от товара, и зависит от цены, и для оценки их покупательской способности требуется дифференциированный подход. 
В Индии большая доля населения живет за чертой бедности – богатые дома соседствуют с бедными лачугами, по улицам ездят дорогие автомобили и бегают нищие дети – можно сказать, что Индия – страна контрастов.





Сельское хозяйство.
Сельскохозяйственный сектор, который так долго был оплотом индийской экономики, теперь составляет только приблизительно 20 процентов от валового национального продукта, тем не менее, обеспечивает занятость более 50% населения. В течение нескольких лет после обретения независимости, в удовлетворении своих потребностей в продовольствии Индия зависела от иностранной помощи. В последние 35 лет пищевая промышленность неуклонно растет, главным образом из-за увеличения числа орошаемых земель и широко распространенном использовании высокопродуктивных семян, удобрений и пестицидов. Товарные культуры, особенно чай и кофе приносят главный экспортный доход. Индия - крупнейший в мире производитель чая, ежегодно производящий около 470 миллионов тонн, из которых 200 миллионов тонн экспортируется. Индия также занимает около 30% мирового рынка специй, экспорт которых составляет около 120,000 тонн в год. Страна имеет большие запасы зерна (около 45 миллионов тонн) и является мировым экспортером зерна. С целью к укреплению сектора, формированию инфраструктуры для обработки, транспортировки и хранения зерна и продовольствия был предоставлен статус инфраструктуры, что предполагает освобождение от налогов. Дальнейшее развитие сельского хозяйства существенно сдерживается слабостью инфраструктуры, особенно нехваткой современных средств доставки, переработки и хранения. Потери овощей и фруктов составляют 40%, а всей аграрной продукции – около 20%. Индия – вторая крупнейшая страна в мире по экспорту риса и пятая по экспорту пшеницы.
В целом Индия имеет вполне благоприятные природные предпосылки для развития сельского хозяйства. Для ее земельного фонда характерен чрезвычайно высокий (более 1/2 всей территории) уровень распаханности. По общим размерам обрабатываемых земель она уступает только США. Агроклиматические условия на большей ее части благоприятные и позволяют заниматься земледелием круглый год. Для большинства районов характерно обилие тепла (сумма активных температур 4000°-8000° в год). Лимитирует лишь недостаток влаги. Вот почему в стране орошается 2/5 всех посевных площадей, и по общей площади орошаемых земель она лишь немного уступает Китаю.
Сельское хозяйство продолжает оставаться основной отраслью экономики Индии: в нем создается почти треть валового внутреннего продукта страны, оно дает пятую часть всех экспортных поступлений и самое главное - обеспечивает существование значительной части населения Индии, поскольку в этой сфере занято свыше 2/3 экономически активного населения страны. Тем не менее, несмотря на важное место сельского хозяйства в экономике страны, оно остается довольно слабо развитым.
Основной причиной такого положения является демографическая ситуация: государство не в состоянии обеспечить огромные массы сельского населения должными земельными наделами и современной техникой, несмотря на все предпринимаемые попытки это сделать. В настоящее время в Индии порядка 110 млн. землевладельцев. Средний размер землевладения составляет 1,5 га. Но 40% обрабатываемых земель сосредоточено в руках 9 млн. землевладельцев (8,7% от общего числа). 
Индия - четвертая табаководческая страна мира (среднегодовые сборы - около 0,6 млн т, или немногим менее 10% мирового производства). Ведущий табаководческий район страны - дельты рек Годавари и Кришны в шт. Андхра-Прадеш. Индия - одна из ведущих хлопкосеющих держав мира (объем производства хлопка составляет 10,5 млн. т. в год). Около половины общих сборов индийского хлопка дают штаты Западной Индии - Гуджарат и Махараштра, где черные почвы - регуры, способные длительное время удерживать влагу, благоприятны для выращивания неполивного хлопчатника. Поливные сорта культивируются на орошаемых землях Пенджаба и Харьяны, а также на Юге Индии в штатах Андхра-Прадеш и Тамилнад.
Важное место занимает возделывание джута, волокно которого идет на изготовление мешковины, веревок и ковров. По сборам сырого джута (окло 2 млн. т. в год) Индия уступает только Бангладеш. Основные производители джута - Западная Бенгалия (60% общих сборов), Ассам, а также в меньшей степени Бихар и Орисса.
В Индии растут практически все известные фрукты, как тропические и субтропические, так и характерные для умеренного пояса. Имеется множество сортов манго. Также Индия славится маслиныыми культурами, успехами в производстве каучука, а также кофейными плантациями.
Значительные успехи достигнуты в развитии индийского животноводства. Доля его валовой продукции в общей стоимости продукции сельского хозяйства составляет 26%. В Индии насчитывается около 209 млн. голов крупного рогатого скота (1 место в мире), 92 млн. голов буйволов (1 место в мире), 1,03 млн. голов верблюдов (1 место в мире), 56 млн. голов овец (3 место после Австралии и Китая), 212 млн. голов коз (2 место после Китая), 343 млн. голов кур (7 место после Китая, США, Бразилии, России, Мексики, и Индонезии).
Промышленность.
Индия обладает значительными минеральными и энергетическими ресурсами. Запасы угля и железной руды — одни из крупнейших в мире, имеются также бокситы, нефть, марганец и др. По экспорту марганцевой руды и слюды Индия занимает одно из первых мест в мире. Большинство предприятий тяжелой промышленности Индии после обретения независимости были национализировано или создавалось уже самим государством. Предприятия тяжелой индустрии сконцентрированы в основном на Кота-Нагпурском плато, где месторождения коксующегося угля соседствуют с месторождениями железной руды. В ранее отсталых глубинных районах создаются новые промышленные центры (Бхилаи, Бокаро, Роуркела, Дургапур).
Госсектор занимает ведущие позиции в оборонной промышленности, атомной энергетике, железнодорожном и морском транспорте, авиации, связи. Частный сектор в настоящее время преобладает в машиностроении, сельском хозяйстве, легкой, пищевой и медицинской промышленности, строительстве, торговле, автомобильном транспорте.
Легкая промышленность представлена и кустарными и современными предприятиями. Всемирно известны индийские натуральные шелка, кашмирские шали, резьба по дереву, изделия из папье-маше, шафран, меха, ювелирные изделия. Каждый индийский штат, многие города и отдельные местности славятся своими ремесленными изделиями. Например, в крупнейшем штате Уттар-Прадеш город Варанаси (Бенарес) является известным центром шелкоткацкого производства, а также изделий из бронзы; Мирзапур известен своими коврами; Мурадабад славится металлической утварью; в Алигархе сосредоточено крупнейшее в Индии производство замков и железных сундуков; Фирозабад — самый большой в стране центр по изготовлению стеклянных браслетов — дешевых украшений. Всемирно известны ремесленные изделия южного города Майсур (бывшей столицы одноименного княжества), особенно изделия из слоновой кости и сандалового дерева, а также натуральные шелка. Индия — крупный поставщик на мировой рынок кож и кожевенных изделий, а также обуви. Большая часть предприятий по переработке джута находится в районе «Хуглисайд» — цепи городов на реке Хугли к Северу от Калькутты. Предприятия по переработке сельхозпродукции и минеральных ископаемых обычно располагаются поблизости от мест добычи сырья. Это заводы по очистке хлопка, переработки арахиса, сахарного тростника, заморозки и вяления продуктов, первичной обработке металлов. Производство потребительских товаров сосредоточено в крупных городах. Правительства штатов всячески приветствуют развитие отраслей промышленности: для этого ведется создание промышленных парков — небольших свободных зон, отличающихся пониженными налогами и низкими ценами на землю.
Индия в последние годы выдвинулась и как производитель лекарственных и фармацевтических препаратов, вполне конкурентоспособных в сравнении с западной продукцией, но значительно более дешевых.
Сохраняет высокую долю в экспорте и такая традиционная отрасль, как огранка бриллиантов и других драгоценных камней. 
За 11 месяцев 2009/10 фин. г. (апрель 2009 г.- февраль 2010 г.) совокупный рост шести ключевых секторов промышленности Индии (добыча угля и нефти, производство электроэнергии, нефтепродуктов, стали и цемента) составил 5,3% (в аналогичный период прошлого года – 2,9%). Добыча угля выросла на 8% до 466 млн. т, производство электроэнергии – на 6,4% (701,1 млрд. кВт-ч), стали – на 4,5% (51,5 млн. т), цемента – на 11% (186,3 млн. т), добыча сырой нефти – на 0,3% (30,7 млн. т). Производство нефтепродуктов снизилось на 0,4% (до 136 млн. т).
Внешняя торговля.
Основные направления торговли индийской республики. Важнейшее направления торговли Индии – США, Западная Европа, Юго-Восточная Азия. Отмеченные регионы (плюс ОАЭ) составляют почти половину индийских внешнеторговых отношений в последние несколько лет. Соединённые Штаты Америки являются главным торговым партнёром Индии, вторая страна по величине торговых отношений – Китай. Отметим, что торговля Индии с этим государством стремительно растёт. В первую очередь, это отражается в увеличении экспорта железной руды, стали и электрических машин, импорта другого машинного оборудования и органической химии. Также растут торговые отношения Индии с Сингапуром, эти страны недавно заключили Всестороннее Соглашение по экономической кооперации. Главные экспортные товары на данном направлении: драгоценные металлы, топливо, нефть, корабли и другие товары машиностроения, импортная продукция органической химии, авиационной и космической продукции.
По данным Минторгпрома Индии, товарооборот Индии с зарубежными странами в 2009/10 фин. г. сократился на 6,9% по сравнению с 2008/09 фин. г. и составил 455,2 млрд. долл. США. Индийский экспорт снизился на 4,7% до 176,6 млрд. долл. США, импорт - на 8,2% до 278,7  млрд. долл. США.
Индийский экспорт товаров начал вновь расти начиная с октября 2009 г. после 11-ти месяцев падения из-за снижения спроса в США и Евросоюзе, на долю которых приходится около 60% экспортных поставок из Индии. Однако, полностью компенсировать сокращение экспорта ряда товаров не удалось. В частности, вывоз машинно-технической продукции по итогам года уменьшился на 21%, электроники – на 13%, продукции народных промыслов – на 41%.
На 2010/11 фин. г. Минторгпром Индии планирует увеличение экспорта товаров до 200 млрд. долл. США, а к 2014 г. – до 500 млрд. долл. США, причем доля машинно-технической продукции в нем должна составлять не менее 20%.
Финансовый сектор.
Обширный финансовый и банковский сектор способствует быстрому росту экономики Индии. Индия может гордиться широкой и хорошо развитой банковской сетью. Сектор располагает также рядом национальных и государственных финансовых институтов. Они включают иностранных и институционных инвесторов, инвестиционные фонды, лизинговые компании , предприятия рискового капитала и пр. К тому же, страна имеет развитый фондовый рынок, включающий 23 фондовых биржи, с более чем 9,000 зарегистрированных компаний. 
Индийские фондовые рынки быстро трансформируются в сторону рынка, который является современным в отношении инфраструктуры в соответствии с мировой практикой, типа производной торговли на фьючерсах, особые условия торгов для некоторых акций, торги через интернет и т.д.
Широкую коммерческую и дистрибутивнаую сеть обслуживает не менее развитая банковская сеть. Финансирование потребителя - принятая форма маркетинга потребительских товаров в Индии. Присутствие нескольких не-банковских финансовых компаний, занимающихся арендой и продажей в рассрочку дали стимул продажам потребительских товаров. Также в последние годы значительно возросли операции с кредитными картами.Число владельцев кредитных карт утроилось к концу 1998 с 3.4 миллионов в 1994 году. Карты таких международных компаний как Diners Club, Visa International, Master Card и American Express Bank широко используются в стране наряду с картами, предлагаемыми различными внутренними банками.
Проблемы индийской экономики.
Анализируя экономическую модель Индии, необходимо отметить следующие проблемы, характерные для данной страны:
 - зависимость от импорта сырой нефти, ограниченность запасов коксующегося угля, низкое качество энергетического угля, хронический дефицит электроэнергии;
- вследствие значительного числа бедного населения в стране государство вынуждено расходовать большие средства на обеспечение их минимального прожиточного уровня за счет различного рода пособий, дотаций, субсидий, что ложится тяжелым бременем на бюджет страны;
 - "зарегулированность" и бюрократизированность процессов принятия административных решений, широкое распространение коррупции;
 - неразвитость инфраструктуры;
 - многочисленные проблемы сельского хозяйства, с которым связана жизнь большинства индийцев, в т.ч. преобладание малых землевладений (менее 1 га), низкая механизация сельхозпроизводства, нехватка хранилищ и, соответственно, значительные потери произведенной продукции, высокая стоимость транспортировки сельхозпродукции, доминирование посреднических структур, несоответствие внутренних стандартов качества и безопасности международным стандартам, зависимость от погодных условий, растущие экологические проблемы, связанные с интенсивным использованием удобрений и пестицидов;
 - высокий уровень безработицы, который составляет от 9% в сельской местности до 12% в городах.





Заключение.
В заключение в первую очередь хотелось бы отметить, что Индия быстрее всех остальных стран АТР выходит из кризиса - признаком этого, как свидетельствуют опубликованные сегодня в газете Times of India результаты международного исследования, стал заметный рост в Индии заработной платы, которая растет в этой стране быстрее, чем в других государствах региона.
«В 2010 году среднее повышение зарплаты в Индии достигло 10,6 процента по сравнению с 6,6 процента в 2009 году. Наибольший рост этого показателя отмечается в индийских компаниях банковского сектора, в сфере энергетики, телекоммуникаций, машиностроения, строительства и фармакологии», — указывается в исследовании. Эти отрасли индийской экономики ориентированы на внутреннего потребителя и поэтому уже сейчас быстрее остальных выходят из кризисного состояния.
Несмотря на бурное развитие, в Индии остается прежнее кастовое разделение, что отражается в структуре рынка потребления. Слои населения с самым низким уровнем доходов пользуются необходимыми для жизни предметами потребления. За чертой бедности находится примерно треть населения. Самые богатые - этот сектор населения быстро растет - потребляют товары международных торговых марок по международным ценам. Средний класс сам по себе сильно дифференцирован в зависимости от товара и цены. Количество самых бедных уменьшается, растет средний класс. Специалисты прогнозируют дальнейшее сокращение беднейших слоев населения и расширение верхнего уровня потребления.
Прогнозы развития индийской экономики в целом очень оптимистичные – ожидается рост ВВП, рост объемов производства и экспорта. Но также в экономике Индии есть и множество проблем, о которых было сказано выше. К сожалению, правительство страны ведет себя достаточно пассивно по отношению к этим проблемам, не принимая активных мер по их решению. Но в будущем, если политика правительства изменится, Индия имеет все шансы превратиться в еще более богатую, динамично развивающуюся, влиятельную на международной арене страну.
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