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[bookmark: _Toc136243692]Цель работы
Целью настоящей работы является углубление знаний о родном крае. Приведена характеристика одной из административных единиц Смоленской области — Рославльского района. Данная работа позволяет достигнуть этой цели путём наиболее полного сбора и обработки информации о Рославльском районе.
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Введение
Каждому человеку необходимо знать, иметь представление о том месте, крае, регионе, где он родился, откуда пошли его корни. Эта задача решается с помощью расширения краеведческого кругозора родного края. Тема данной работы «Рославльский район» выбрана не случайно. Рославль — один из древнейших городов нашей Родины, один из крупных экономических и культурных центров Смоленской области.
За свою многовековую историю Рославль был свидетелем и участником многих боевых, революционных и трудовых свершений, не один раз принимал на себя удары внешних врагов, разрушался и вновь возрождался из пепла и руин. Это один из достойных городов Смоленщины, поэтому как ему, так и Рославльскому району в целом стоит уделить огромное внимание при изучении.
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Краткая историческая характеристика
[bookmark: _Toc136243695] История
Древнейшая летопись — «Повесть временных лет», написанная в первые десятилетия XII в., сообщает, что Смоленск был племенным центром восточнославянского населения кривичей. Установлена и граница распространения смоленских кривичей. На юге она проходила от Орши севернее Мстиславля и Рославля. Ростиславль (ныне Рославль) возник на дороге из Смоленска в Чернигов.
Названный по имени смоленского князя Ростислава город был выстроен как центр его личных владений на торговом пути в Южную Русь. Кроме того, он играл роль заставы-крепости, способной оборонять всю Смоленскую землю на её юго-западных рубежах.
Археологические раскопки, проведённые на Бурцевой горе — городском детинце, показали, что древнейшие культурные отложения в Рославле относятся к середине XII в., и что город был построен Ростиславом между 1136 и 1159 гг.
Рославльский район за свою историю претерпел различные изменения, переходил от одного государства во владения другого. Так, в середине XIII в. Рославль оказался вовлечённым в водоворот русско-литовских отношений. В 1358 г. литовские войска захватили Рославль, а новый смоленский князь Юрий Святославович должен был признать себя вассалом князя литовского и короля польского Ягайло. Это продолжалось до 1522 г., когда русским войскам удалось в ходе битв с врагами закрепить Рославль за Московским государством.
Вслед за литовскими оккупантами, Рославль в 1610 г. подвергся нападению польского короля Сигизмунда III, и лишь в результате войны 1654-1667 гг. произошло полное освобождение Рославля из-под владычества Речи Посполитой.
Окончательное возвращение Рославля и его уезда в состав Русского государства открывало новые возможности для развития производительных сил, повышало его роль в политической жизни Смоленщины и всей страны. В 1708 г. Рославль стал центром уезда вновь образованной Смоленской области.
На социально-экономическое развитие уезда начала XIX в. печально повлияла Отечественная война 1812 г.: на 2709 человек сократилось население уезда, было учтено 728 сожжённых и разорённых крестьянских домов. Жители города и уезда охотно вступали в народное ополчение, всего в нём приняли участие 1265 человек.
Заметное влияние на общественно-политическую жизнь города Рославля и уезда в первой половине XIX в. оказало декабристское движение, стали всё чаще и чаще отмечаться массовые выступления крестьян. Так, в 1861 г. произошло 11 крестьянских восстаний.
После отмены крепостного права в Рославле и Рославльском уезде произошли серьёзные социально-экономические изменения. Народное хозяйство и общественные отношения перестраивались на капиталистических началах. Не прошли стороной Рославльский уезд и отзвуки буржуазно-демократической революции 1905 г. После 1917 г., когда самодержавие пало, в Рославле был создан Совет рабочих и солдатских депутатов. Труден был путь перехода Рославльского уезда к социализму.
В 1929 г. была образована Западная область с центром в Смоленске, в неё входили восемь округов (в том числе и Рославльский). А в 1930 г. Рославль стал центром одного из сельских районов, который подразделялся на 21 сельский Совет и имел территорию в 1436 км ².
В Великой отечественной войне Рославль, как и вся смоленская земля, проявил великий героизм. На территории района действовало около 10 партизанских формирований. В ходе войны Рославль был разрушен почти полностью. На восстановление хозяйства района в послевоенные годы были брошены все общественные силы. В годы советской власти происходило становление и укрепление хозяйства Рославльского района.
Следующей вехой в истории района считается историческое событие в масштабе государства. Это перестроечное время 1985-1991 гг., а также развал Советского Союза в 1991 г. Все эти перемены сказались на районе не в лучшую сторону. Всей России пришлось подниматься и заново строить и общественное настроение, и хозяйство.
Но время не стоит на месте. И сейчас Рославльский район входит в состав Южного района Смоленской области, и именно к Рославлю тяготеет Юг области. Город Рославль занимает третье место по величине в области (60 тыс. жителей). По району проходят важные транспортные магистрали, успешно развивается хозяйство.
[bookmark: _Toc136243696]Рославль и Рославльский район в своей истории прошли немало испытаний, но смогли выстоять и продолжать развитие.
Выдающиеся деятели-уроженцы Рославльского района
Рославльский район является родиной многих выдающихся людей, которые своей деятельность проявили себя не только на Смоленщине, но стали известны и за её пределами.
Андросов Василий Петрович (1803-1841), известный статистик-экономист, литературный и общественный деятель. Принимал участие в работе философско-литературного кружка Станкевича Н.В.
Бабанов Владимир Георгиевич (род. 2.9.1939, г. Рославль), актёр, заслуженный артист РФ (1996 г.). Награждён медалью «За трудовую доблесть» (1986 г.).
Бобынин Виктор Петрович, род. д. Шилы Рославльского уезда (1849-1919). Его основная заслуга — основополагающие труды по истории русской математики. Издавал журнал «Физико-математические науки в их прошлом и настоящем».
Вавилов Александр Александрович, род. д. Клюково Рославльского уезда (1922-1983), крупный учёный в области автоматики и процессов управления, автор свыше 200 научных работ.
Глейзаров Николай Валентинович (род. 1909 г, г. Рославль), поэт. Писал стихи для эстрады и радио, печататься начал с 1927 г.
Глушаков Пётр Иванович, род. с. Деребуж Рославльского уезда (1893-1961). Экономгеограф и страновед.

Голубков Аркадий Семёнович, род. г. Рославль, 1939 г. Российский государственный деятель, доктор технических наук, профессор. Лауреат премии Совета Министров СССР в области науки и техники.
Конёнков Сергей Тимофеевич, род. д. Верхние Караковичи Рославльского уезда (1874-1971). Советский скульптор, народный художник СССР, Герой социалистического труда, Лауреат Ленинской премии.
Людоговский Лев Фёдорович, Рославльский уезд (1761-1838). Педагог и первый директор Смоленской гимназии. Директор народных училищ Смоленской губернии.
Маркашанская (Лекторова) Тамара Михайловна, род. г. Рославль 1954 г. Одна из сильнейших лыжниц начала 1980-х гг., участница Зимних Олимпийских Игр 1984 г. Мастер спорта СССР международного класса.
Рыленков Николай Иванович, род. д. Алексеевка Рославльского уезда Смоленской губернии, ныне территория Брянской области (1909-1969). Русский поэт, прозаик, переводчик, один из основателей Смоленской поэтической школы.
Солнцев Фёдор Фёдорович, род. с. Терешок Рославльского уезда (1872-1936). Учёный-экономист, академик АН УССР и АН СССР (1920 г.).
Челищев Пётр Иванович, род. д. Сырокоренье Рославльского уезда (1745-1811). Русский просветитель. Автор книги «Путешествие по Северу России в 1971 г.».
Чубаков Пётр Семёнович, род. д. Максимовка Рославльского района (1906-1988). Генерал-майор. Имеет многочисленные награды, в том числе орден Ленина, орден Красной Звезды и др.
И это далеко не полный список знаменитых людей, родиной которых была рославльская земля.
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Географическое положение
Рославльский район  расположен на юге Смоленской области. Граничит с Брянской областью (на юго-востоке), а с Калужской областью на северо-востоке. В пределах Смоленской области имеет общие границы с Ершичским, Шумячским, Починковским и Ельнинским районами.
Рославльский район образован в 1929 г. на территории бывшего Рославльского уезда Смоленской области. Площадь 2963,4 км ². Население 81,7 тыс. чел., в том числе 60,7 тыс. — городское (2001). Центр — г. Рославль (областного значения). На территории района находятся три городских поселения (г. Рославль и рабочие посёлки Екимовичи и Остёр); 343 сельских населённых пункта, объединенных в 26 сельских округов (1998). В 1989 г. из состава района выделен г. Десногорск (областного подчинения).
Посёлок Екимовичи возник в 1968 году в 32 км на северо-восток от Рославля на шоссе Москва-Брест. Преобладает переработка сельскохозяйственного сырья, представленная льно- и маслосырзаводами, плодокомбинатом, лесокомбинатом. В настоящее время переживает кризис в связи с близким расположением г. Десногорска, оттягивающего молодое население.
Остёр находится к 8 км к северо-западу от Рославля, возник при торфопредприятии ещё в предреволюционные годы, стал посёлком городского типа в 1949 г., является центром одной из крупнейших торфоразработок области. Имеет торфобрикетный завод.
Рославльский район расположен на территории Смоленско-Московской возвышенности. Большая часть района лежит свыше 200 м над уровнем моря. Район дренируется р. Остёр (бассейн р. Сож) с притоками Становка и Глазомойка и р. Десной.
Район обладает сравнительно развитой промышленностью. На район приходится 6,8% промышленного производства Смоленской области 
(1997).
Крупнейший промышленный центр — Рославль.
На территории района происходит пересечение важных транспортных магистралей — железных (Рига-Орёл и Сухиничи-Рославль-Кричев) и шоссейных (Москва-Брест и Воронеж-Рига) дорог. С центром области район связывают также  шоссейные и железные дороги.
В целом район занимает выгодное географическое положение, обусловленное и пограничным положением, и развитием хозяйства, и достаточным наличием транспортных связей.
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Природа
[bookmark: _Toc136243699]Геологическое строение, полезные ископаемые, рельеф
Рославльский район, как и вся Смоленская область, расположен на Русской (Восточно-Европейской) платформе (Русской плиты). Фундамент Русской платформы на территории г. Рославля был вскрыт бурением на глубине 840 м.
На территории района были найдены отложения различных возрастов. Палеозойская группа представлена отложениями девонской системы. Глубина из залегания в г. Рославле составляет 93,8 м. Девонские отложения расположены под четвертичными, меловыми и юрскими. Это обычно известняки и доломиты с прослоями глин, песков, песчаников, мергелей.
Мезозойские отложения лежат на палеозойских породах. Мощность их сравнительно невелика, так в селе Жарынь юрские достигают 78,5 м. Представлены они глинами, глауконитово-кварцевыми песками с фосфоритами. В них много раковин, отпечатков различных беспозвоночных, части скелетов рыб и водных растений. Глубина их залегания составляет 46,8 м в г. Рославле.
Кайнозойские отложения залегают на размытой поверхности палеозойского и мезозойского комплексов. Они местами представлены в Рославльском районе маломощной толщей (10-35 м) кварцевых песков, осадками четвертичного возраста.
Из полезных ископаемых в районе установлены месторождения: торфяной массив «Остёр»; стекольных песков (близ деревень Рябинки, Белковщина, Фроловка, Нижние Усохи); строительных песков (месторождения с запасами от 120 до 370 тыс. м³); мела (близ д. Лотовиново, Васьково, Ново-Рязаново); черепичных и гончарных глин (д. Васьково); трепела (д. Творомково); известковых туфов (д. Крутица, Каменка); вивианита (д. Азобичи, Крутец); охры; фосфоритов. Широко распространён песчано-гравийный материал.
Рославльский район расположен на территории Смоленско-Московской возвышенности. В её пределах выражены Рославльская возвышенность и Верхне-Остёрская низменность.
Рославльская возвышенность составляет часть Шумячско-Рославльских краевых образований днепровского ледника. Гряда простирается с северо-запада на юго-восток. Её длина составляет 45-50 км, а ширина варьирует от 6-7 до 10-15 км. По происхождению гряда представляет межлопастной моренный массив, который сформировался в период днепровского ледника. Мощность четвертичных отложений варьируется от 30 до 90 м, но на преобладающей территории в пределах 60-70 м.
Верхне-Остёрская низменность имеет общий уклон на юг и запад. Рельеф представлен, в основном, плоскими, слабоволнистыми водно-ледниковыми равнинами с участками мореных всхолмлений и небольших холмов.
Приднепровская низменность занимает крайний юг Смоленской области. Эта обширная низменность заходит в пределы области своей северо-восточной частью и представлена в Рославльском районе двумя небольшими низменностями: Ипутьской и Нижнее-Остёрской. Для данной территории характерен плоский и слабоволнистый рельеф с преобладанием абсолютных отметок 175-180 м.
В целом большая часть района лежит выше 200 м над уровнем моря. Рельеф района представлен как положительными формами (всхолмления, гряды), так и отрицательными — балки, промоины, западины и т.д.
[bookmark: _Toc136243700]Климат
Рославльский район располагается в западной подобласти атлантико-континентальной климатической области и отличается умеренно-континентальным климатом, для которого характерно: умеренно тёплое и влажное лето, умеренно холодная зима с устойчивым снежным покровом и хорошо выраженные переходные периоды.
Основные особенности климата области определяют два фактора — солнечная радиация и циркуляция атмосферы. От подстилающей поверхности зависят местные особенности климата, различно проявляющиеся в тёплое и холодное время года.
Климатические условия Рославльского района в значительной степени зависят от более южного географического положения. Несомненно, климат района в целом более мягкий. Вегетационный период (182 дня) и среднегодовая температура воздуха (4,5-4,8 º) — максимальные по области.
В холодное время года характерны температуры до -8,6 º, в тёплое время года средняя температура составляет +16 º.
Среднегодовое количество осадков составляет 620 мм. На равнинной части осадков выпадает несколько меньше, чем на возвышенностях. Средняя продолжительность снеготаяния составляет 19 дней.
В целом за год на территории района преобладает ветер юго-западного направления. В тёплое время года скорость ветра изменяется в пределах 3-4 м/с, в холодный период скорость ветра увеличивается до 4-5 м/с.
Мезоклиматические различия нередко значительны, прежде всего, между открытыми и залесенными природными комплексами, сохранившимися ненарушенными торфяниками и сельскохозяйственными угодьями, повышенными и пониженными формами рельефа. Установлено, что крупные торфяники и большие лесные массивы оказывают влияние не только на климаты определённых природных комплексов, но и формируют климат ландшафтов.
В целом климатические условия обеспечивают на территории района нормальные условия для проживания людей и развития многих видов хозяйственной деятельности.
[bookmark: _Toc136243701] Природные воды
Речная сеть района представлена реками Остёр (бассейн реки Сож) с притоками Становка и Глазомойка и р. Десной. Долины крупных рек — глубокие, имеют широкие поймы и 2-3 надпойменные террасы.
Рославльский район входит в состав Сожско-Деснинского гидрологического района, густота речной сети в среднем составляет 0,40-0,45 км/км ².
Река Остёр — самая крупная в районе. Имеет хорошо разработанную долину, нередко широкую, изобилующую озёрами-старицами пойму и три надпойменные террасы. В районе г. Рославля долина реки образует большое (несколько километров в ширину и длину) озеровидное расширение. Годовой сток составляет 584 млн. м ³. Межсезонные колебания уровня воды в реке (г. Рославль) достигают 7-8 м.
Река Десна — левый приток Днепра. По склонам берегов встречаются отложения мела и кварцевых песков со слоями фосфоритов и раковинами ископаемых животных. У г. Десногорска на р. Десне возведена плотина. Это водохранилище руслового типа.
Озёр в районе мало. Их происхождение — остаточно ледниковые, одно из них оз. Стоючее. Есть пруды и копани.
Болота распространены на юге Рославльского района. Это в основном низинные болота, по поймам рек — осоковые.
Природные особенности района в целом благоприятны для накопления подземных вод. Водоносные комплексы размещаются как в дочетвертичных отложениях (меловых, девонских и каменноугольных), так и в четвертичных (лёссовидных, ледниковых и вводно-ледниковых).
[bookmark: _Toc136243702] Почвенный покров
Почвы района неоднородны. На зандровых равнинах почвообразующими породами обычно служат пески и супеси, на которых развиваются бедные, большей частью дерново-средне- и дерново-слабоподзолистые почвы с малоразвитым гумусовым горизонтом, а также дерново-сильноподзолистые песчано-суглинистые, дерново-среднеподзолистые супесчаные, дерново-сильноподзолистые крупнопылевато-суглинистые.
Наиболее благоприятны почвы возвышенных гряд и участков, перекрытых суглинками. Здесь развиты преимущественно дерново-среднеподзолистые суглинистые более плодородные почвы. В районе встречаются и другие типы почв: глеевые и болотные.
Часть почв нуждается в известковании. Кроме того, учтены площа

ди эрозионноопасных и подверженных водной эрозии сельскохозяйственных угодий по Рославльскому району. Они составили следующие цифры: эрозионноопасные пашни — 27069 га, сенокосы — 1959 га и пастбища — 3349 га. Следовательно, это представляет определённые трудности в сельскохозяйственном использовании земель и требует решения данной проблемы.
[bookmark: _Toc136243703] Растительность и животный мир
Лесистость района составляет 39 %, запасы древесины — 20,0 млн. м ³ (1998 г.). На территории района располагается Рославльский лесхоз.
Лесов в районе мало. Основные их массивы сосредоточены на юге. Леса преимущественно сосново-елово-мелколиственные с примесью разнообразных широколиственных пород. Из типов еловых лесов в Рославльском лесхозе можно встретить ельник-брусничник, доля которого составляет 2-4 %. Ельник-брусничник приурочен к более возвышенным элементам рельефа с менее плодородными и достаточно сухими дерновыми слабоподзолистыми супесчаными почвами. В древостое кроме ели отмечается примесь сосны, берёзы и даже осины.
Ельник долгомошниково-сфагновый отмечен только в Рославльском лесхозе, где он составляет всего 0,3 % еловых лесов.
Примерно третью часть хвойных лесов сосна занимает в Рославльском лесхозе. На песчаных террасах р. Остра есть сосновые насаждения.
Мелколиственные леса представлены широко распространённой берёзой белой, осиной (70-100 % осиновых типов леса приходится на Рославльский лесхоз), ольхой.
Мягколиственные породы занимают здесь в основном от 60 до 66 % покрытых лесом площадей, при этом насаждения с преобладанием берёзы составляют от 42 до 72 %.
Наибольшую площадь занимают суходольные луга (в основном из злаков — белоуса, полевицы обыкновенной, разнотравья). Имеется наличие пойменных или заливных лугов, которые по своим достоинствам являются богатейшими кладовыми кормов. Комплексные травостои этих лугов размещаются в долине реки Остёр.
Животный мир района широко представлен как беспозвоночными, так и позвоночными животными.
Среди водных беспозвоночных животных встречаются одноклеточные и многоклеточные. Мир одноклеточных достаточно богат: амёбы, эвглены, инфузории. Многоклеточные беспозвоночные представлены гидрами, бодягами.
Одним из многочисленных типов животных являются моллюски, они относятся к двум классам: брюхоногие и двустворчатые.
Фауна почв слабо изучена. Имеются те или иные сведения лишь о некоторых группах почвообитающих животных. Это специфичные почвенные амёбы, инфузории. Кроме простейших, в плёночной воде почв, встречаются нематоды — представители типа Круглые черви. Они очень многочисленны. Из типа Кольчатые червы широко распространён всем известный дождевой червь.
Наземные беспозвоночные (насекомые) представлены многообразием. В лесах это: жуки (листоеды, слоники, жужелицы), муравьи, двукрылые (мухи, комары-долгоножки).
На полянах и лугах многочисленны прямокрылые (кузнечики, саранчовые), бабочки (голубянка, огнёвки), стрекозы.
Своеобразна фауна болот, здесь встречаются характерные виды клопов, мух и комаров, жуков жужелиц и стафилинов.
Позвоночные животные. Рыбы в Рославльском районе преимущественно представлены карповыми, среди них: линь, плотва лещ. Окуневые представлены окунем, ершом.
Земноводные в районе представлены бедно. Обычны для всей территории лягушки и тритоны.
Пресмыкающиеся представлены гадюкой обыкновенной, ужом обыкновенным, прыткой ящерицей.
В Рославльском районе имеется разнообразие в наличие птиц по 

отрядам. Отряд Курообразные включает в себя серую куропатку, тетерева. Отряд Гусеобразные — различные виды уток (кряква, гоголь). Отряд Голубеобразные — голубь сизый. Отряд Дятлообразные насчитывает несколько видов.
Млекопитающие. Из грызунов обычны мышь домовая, мышь полевая, полёвка рыжая, белка. Хорошо распространён крот. В районе отмечено присутствие бобра, и именно это животное занесено в Красную Книгу Смоленской области. Традиционным охотничьим видом является заяц-беляк. Из хищных зверей наиболее известна лиса, волк, рысь. Из копытных в районе встречается косуля, олень.
На территории района отмечены виды животных, которые занесены в Красную Книгу Смоленской области. Вот некоторые из них: шмель моховой (отряд перепончатокрылые); нетопырь-карлик, кожан двухцветный (отряд рукокрылые). А также виды растений: плаун булавовидный, плаун годичный (отряд плауновидные); кочедыжник женский, страусник обыкновенный, щитовник картузиуса (отдел папоротниковидные); ветреница лютиковая, ветреница дубравная, перелеска голубая, серпуха венценосная, водяника чёрная, хохлатка плотная, армерия обыкновенная, ветрен (отдел покрытосеменные).
[bookmark: _Toc136243704] Современное состояние природы и её охрана
Территория района относится к типу слабоустойчивых природных комплексов относительно антропогенной нагрузке. Это означает, что негативные изменения возникают при неправильном распределении сельскохозяйственных и лесных угодий, несоблюдении необходимых требований к мелиорации.
Кроме того, долинные комплексы р. Остёр относятся к типу неустойчивых природных комплексов. То есть, возникают неблагоприятные 
последствия при распашке земель, химических мелиорациях, сплошной вырубке древесно-кустарниковой растительности.
В районе г. Рославль имеются участки р. Остёр с постоянным зна

чительным загрязнением воды. Сократилась лесистость, что в свою очередь усилило эрозию почв, ограничило среду обитания многих животных.
Основные проблемы связаны с ростом промышленного производства, неправильным хранением вредных отбросов, низкой экологической культурой общества.
Сказалось на окружающей среде и строительство плотины на р. Десна. Причём не в лучшую сторону, так как была изменена естественная среда, среда обитания, нарушены цепи питания.
Имеющиеся экологические проблемы следует решать в различных направлениях. Прежде всего, нужно повысить уровень экологического образования. Также необходим мониторинг природной среды, который позволит реально оценить обстановку района. Следует повышать плодородия почв внесением на поля органических и минеральных удобрений, известкованием. Ещё одна проблема — это браконьерство. В районе с ним связан спад численности бобра.
Из вышесказанного следует сделать вывод, что наличие экологической проблемы присутствует, причём в разном проявлении, и необходимо принимать конструктивные меры по её решению.
На территории Рославльского и Ершичского районов располагается комплексный Ершичский заказник, в котором основными охраняемыми животными являются лось, кабан, косуля, глухарь, тетерев, бобр. Площадь заказника 21,7 тыс. га.
Также в Рославльском районе имеются ботанические памятники природы: усадебный парк в д. Коханы, берёзовая роща (д. Перенка). Уникальные лесные насаждения — посадки лиственницы находятся на территории Колпинского лесничества, там же расположены генетические природные резерваты: сосновый (802 га) и еловый (493 га).
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Население
Численность населения Рославльского района составляла следующие показатели по переписям (тыс. чел.): 1979 г. — 90,1, 1989 г. — 89,2, 1992 г. — 88,6, 1998 г. — 86,2, 2001 г. — 81,7. Население г. Рославля насчитывает 57,7 тыс. чел. (на 1 января 2001 г.). Город Рославль занимает третье место в области по численности населения. В районе имеются ещё два городских поселения: рабочие посёлки Екимовичи и Остёр (их численность населения меньше чем 10 тыс. чел.). Причём один из них — Екимовичи является поселением, перешедшим из разряда сельских в городские. Численность их населения сократилась за последние годы.
Новое городское поселение — г. Десногорск в 1989 г. был выделен из состава Рославльского района и стал городом областного подчинения. И в 1994 г. только в одном городе области — Десногорске имел место положительный естественный прирост населения, в остальных он был отрицательным.
Плотность населения в районе составляет 6-8 чел./1 км ². Возрастной состав (1998, %):
-до 15 лет — 19,9;
-в трудоспособном возрасте — 55,8;
-старше трудоспособного возраста — 24,3;
Воспроизводство населения (на 1000 чел., 1997):
-рождаемость — 7,6;
-смертность — 18,8;
-естественная убыль — -11,2.
Численность занятых в экономике района — 26,0 тыс. чел. (1997). Структура занятости населения (%, 1997):
-промышленность — 36,0;
-сельское хозяйство — 16,9;
-строительство — 4,8;
-непроизводственная сфера — 31,0.
Основное население области — русские. Кроме русских, переписью было установлено, что на территории района проживают ещё и белорусы, украинцы, евреи.
Неизменной тенденцией остаётся рост городского населения, как по численности, так и по удельному весу. Так за последние тридцать лет городское население выросло в 1,5 раза. Но в целом процесс урбанизации можно считать завершённым.
Отток сельского населения в города — это объективный процесс, в основе которого лежит рост производительности труда в сельском хозяйстве и рост потребности в рабочей силе других отраслей народного хозяйства. Это мировой процесс, но на Смоленщине он превзошёл все разумные рамки. Так, по переписи 1979 г. численность сельского населения Рославльского района составляла 28,9 тыс. чел., а в 1989 г. — уже 24,3 тыс. чел.
Индустриализация сельскохозяйственного труда в большей мере предъявляет спрос на мужскую рабочую силу, чем объясняется (но не только этим) более интенсивный отток из села девушек, а это, в свою очередь, становится причиной миграции из села и юношей.
В Рославльском районе насчитывается 343 сельских населённых пунктов (в том числе 35 без постоянного населения). Средняя людность сельских поселений — 73,0 чел. Крупнейшие сельские населённые пункты (чел., 1998): д. Малые Кириллы — 1857, п. Козловка — 977, п. Павловка — 922.
Важнейшей тенденцией демографического развития района стало ухудшение возрастной структуры населения. Особенно остро проблема старения стоит в сельской местности и в малых городах. Также традиционно характерно преобладание женского населения над мужским. Диспропорция по полу обусловлена особенностями хозяйственной структуры, различиями в продолжительности жизни мужчин и женщин (среднем женщины живут дольше мужчин), а также последствиями войны.

Имеется изменение количества населения по сезонам года, связанное с учёбой, когда студенты уезжают за пределы района на определённое время для получения образования, а потом возвращаются. А некоторые после получения высшего образования остаются либо в Смоленске для продолжения учёбы или работы, или уезжают за пределы области вообще. Таким образом, существует ещё одна проблема — потеря молодого населения. Для решения этой проблемы необходимо предоставить молодёжи хорошие рабочие места и возможность получения жилья в пределах района.
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Хозяйство
[bookmark: _Toc136243707] Промышленность
Район обладает сравнительно развитой промышленностью. На район приходится 6,8 % промышленного производства Смоленской области (1997). Представлены многие отрасли материального производства: электроэнергетика, машиностроение и металлообработка, химическая, текстильная, стекольная, пищевая промышленности. Крупнейший промышленный центр — Рославль.
Рославльский Автоагрегатный завод основан в 1964 г. как завод «Автозапчасть» — филиал московского автомобильного завода им. Лихачёва И.А. — на базе завода передвижных электростанций, строившегося в Рославле с 1958 г. С 1981 г. по окончании строительства завода тормозной аппаратуры оба предприятия (завод «Автозапчасть» и ЗТА) были объединены в автоагрегатный завод. Основная продукция: тормозная аппаратура для грузовых автомобилей, топливная аппаратура для дизельных двигателей, узлы и детали для семейства перспективных автомобилей «ЗИЛ» и др. Имеет физкультурно-оздоровительный комплекс, базу отдыха «Прудок», Дворец культуры «Россия», ДЮСШ. 
Рославльский завод алмазного инструмента основан в 1960 г. С 1992 г.— АО «Алмазинструмент». Выпускаемая продукция: волоки из природных и синтетических материалов, гальванический и правящий инструменты. Более 25 лет экспортирует продукцию во многие европейские страны. Имеет международные награды: почётный знак «Золотая Арка Европы» (1994 г.), приз Международного института маркетинга «За отличный имидж, профессионализм и коммерческий престиж» (1995 г.). Им же удостоен звания «Лучшая Фирма».
Самый большой прирост производства Рославльского района за 2003 г. — 173 % из 3 млрд. руб. — получило ОАО «Рославльская трикотажная фабрика «Апрель». Это предприятие находится на подъёме, выпуская конкурентоспособную продукцию и поставляя её на рынки России. 

Здесь постоянно следят за покупательским спросом, в короткое время проводят перепрофилирование производства на выпуск наиболее ходовой продукции.
Среди отраслей легкой промышленности можно выделить также: шпагатную, швейную. Пищевая промышленность представлена: мясокомбинатом, пищекомбинатом, жиркомбинатом, маслосырокомбинатом, хлебозаводом.
Почти в полтора раза увеличил выпуск своей продукции Остёрский хлебокомбинат. Это достигнуто путём повышения качества и расширения ассортимента хлебобулочных изделий, технического перевооружения и умелого действия на рынке сбыта.
Стабильно осуществляет свою деятельность по производству и реализации продукции ЗАО «РААЗ АМО ЗИЛ», ОАО «Ситалл» (производство стекла). Рославльский вагоноремонтный завод с октября 2003 года стал филиалом ОАО «Российские железные дороги».
Особенно выделяется электроэнергетика, представленная Смоленской АЭС (г. Десногорск), вырабатывающей более 20 млрд. кВт/час. в год, что составляет 80 % всей выработанной в области энергии.
Но есть предприятие, где допущено снижения объёма производства в действующих ценах почти на 44 %. Это в первую очередь касается ОАО «Рославльский хлебокомбинат». Он вступил в фазу банкротства из-за полного развала производства и потери управления.
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На Рославльский район приходится 8,4 % сельскохозяйственного производства Смоленской области (1997). По объёму производства и реализации сельскохозяйственной продукции район входит в первую пятёрку на Смоленщине. Выросли валовые сборы зерна и льноволокна, увеличилось производство кормов. В животноводческой отрасли рост производства молока составил 5 % и мяса — 7 %. Хорошие показатели имеют колхозы: «Наша Родина», «Красный Октябрь», «Племенное». Повысилось качество продукции, реализуемой на перерабатывающие предприятия.
Остановлена тенденция к снижению крупного рогатого скота, в частности коров. Несмотря на продолжающиеся негативные тенденции в развитии сельскохозяйственного производства, большую разницу в ценах на сельхозпродукцию и промышленные товары, в коллективных хозяйствах несколько улучшились экономические показатели. Так, производительность труда по району выросла на 3,5 %.
Аграрная специализация района — молочно-мясное животноводство, зерновое хозяйство, льноводство и овцеводство. Среднегодовая площадь посевов (тыс. га; 1993-1997):
-зерновые — 31,73;
-картофель — 5,72;
-овощи — 0,58;
-лён — 1,56 (1993-1996, в 1997 не высевался).
Среднегодовой сбор (тыс. т; 1993-1997):
-зерно — 42,92;
-картофель — 83,46 (1-е место среди районов области);
-овощи — 12,54;
-льноволокно — 0,53 (1993-1996).
Здесь активно развивается зерновое хозяйство, а в последние годы стали выращивать гречиху и (на опытных участках) сахарную свёклу.
Поголовье скота (тыс., 1998):
-крупный рогатый скот — 26,6 (в том числе коровы — 14,4);
-свиньи — 10,2;
-овцы и козы — 2,9.
Производство (тыс. т, 1997):
-мясо — 5,3;
-молоко — 33,0;
-яйца — 10,8 млн. шт.
Также на территории района распространено пчеловодство (север района), рыбоводство (г. Десногорск).
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Транспорт
Территория района пересекается важнейшими железнодорожными путями и шоссейными дорогами. Железнодорожные пути расходятся из Рославля радиально: в западном направлении — на Кричев и Могилёв (Белоруссия); в восточном — на Киров и Сухиничи; в северо-западном — на Смоленск; в юго-восточном — на Брянск.
Главные шоссейные дороги — Орловско-Витебское шоссе и автомагистраль Москва-Брест (прежнее название — Варшавское шоссе). Плотность автомобильных дорог по району составляет в среднем 125-150 км на 1000 км ² территории.
Через район проходит также линия газопровода на Смоленск.
Показатели развития транспорта и связи района (на конец 1997): протяжённость автомобильных дорог с твёрдым покрытием (без федеральных дорог) — 391 км; автомобильный парк — 10,8 тыс. ед.; число домашних телефонных аппаратов (в тыс. шт.) — 10,3, в том числе в сельской местности — 1,1.
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Здравоохранение. Социальная сфера
Здравоохранение района представлено на 2003 г. Центральной районной больницей на 505 коек, Екимовической районной больницей на 85 коек. В районе действуют противотуберкулезный диспансер, наркологический диспансер, стоматологическая и детская поликлиники, 11 здравпунктов на предприятиях и 28 фельдшерско-акушерских пунктов. В них работают 163 врача и 720 фельдшер и медсестёр. Всего по району насчитывается восемь больниц, кроме того, четыре находятся в г. Рославль.
В 2003 г. в Рославле родились 767 детей, это на 128 больше, чем в предыдущем.
На территории района действуют 74 учреждения культуры: два Дворца культуры, 24 сельских Домов культуры, 35 библиотек, историко-художественный музей, выставочный зал, музыкальная и художественная детские школы.
В городе и районе 58 общеобразовательных учреждений, в том числе и православная гимназия. В ней занимаются 7940 учащихся, 1411 детей посещают детские сады, 315 учащихся — Центр образования, 2890 детей занимаются в центрах дополнительного образования.
В системе Райпо 55 магазинов, 14 предприятий общественного питания, 6 автомагазинов.
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Культурно-исторические памятники
Рославльский район имеет богатую историю, это во многом определило наличие на его территории культурно-исторических объектов.
Рославльский историко-художественный музей — один из старейших в Смоленской области. Его история началась в июле 1918 г., когда в Рославле было создано общество изучения местного края, поставившее «своей задачей изучение Смоленской губернии Рославльского уезда в частности в естественно-историческом, сельскохозяйственном и общественно-экономических отношениях, и распространение научных сведений о крае».
7 ноября 1920 года состоялось торжественное открытие музея. Назывался он музеем природы и истории края. При открытии в нём хранилось 3057 предметов, состоял музей из 7 отделов: минералогического, археологического, палеонтологического, зоологического, этнографического, нумизматического, художественного. Собирателем коллекций, их хранением и первым директором стал Соколовский С.М. (1860-1927), энтузиаст-краевед, археолог-любитель. После смерти Соколовского С.М. музею было присвоено его имя. В 1941 г. музей не был эвакуирован, и его богатые коллекции пропали.
20 октября 1962 г. музей вновь принял своих посетителей. Профиль музея — историко-художественный. Экспозиция музея занимает 12 залов и рассказывает об истории края и творчестве земляков-художников.
Рославльская мужская прогимназия — одно из старейших учебных заведений города. Построена в 1874 г. Архитектура постройки следует традициям позднего классицизма со строгим декором фасада этого двухэтажного здания. Выпускниками прогимназии в конце XIX в. были советский нарком земледелия Середа С.П., народный художник СССР, скульптор Конёнков С.Т. С 1905 года прогимназия стала гимназией. С 1919 г. в здании располагались педагогически курсы, с 1934 г. — педучилище. В 1957 г. разместился техникум механизации сельского хозяйства, а в 1969 г. преобразован в совхоз-техникум. В настоящее время — сельскохозяйственный колледж.
Памятники археологии: городище в селе Жарынь, городище в селе Епишеве, курганный могильник близ деревень Азобичи и Волковичи, курганный могильник у деревни Колпинки.
Памятники архитектуры: Вознесенская церковь (XVIII-XIX вв.), Казанско-Пятницкая церковь (1760-1845 гг.), Спасо-Преображенская церковь (1811 г.), Петропавловская церковь (1854 г.) — г. Рославль.
Памятные места воинской славы: деревня Козлово, место сражения с отрядами французской армии в 1812 г. Мемориал на месте массовых расстрелов советских граждан в дни временной оккупации города — Вознесенское кладбище.
Территория Рославльского района относится к Рославльскому благочинническому округу Смоленско-Калининградской епархии Русской Православной церкви. Имеется четыре прихода. Три из них в Рославле — Вознесенская церковь, Преображенский собор и церковь Рождества Богородицы; и один в Десногорске — церковь всех Скорбящих Радости.
28
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Герб г. Рославль

Герб состоит из двух частей — верхней и нижней. В верхней части щита герба расположен герб г. Смоленск, который говорит о принадлежности г. Рославль к Смоленской области. В нижней же части герба изображены два золотых улья на голубом фоне, которые говорят об изобилии мёда и рек в данных краях.
Герб был утверждён 10. 10. 1780 г.



Южный район Смоленской области


Почвенная карта Рославльского сортоучастка Смоленской области
По Кучинскому П.А., 1938 г.

Условные обозначения: 1) супесчаные дерново-слабоподзолистые почвы на мощных песках; 2) супесчаные дерново-среднеподзолистые почвы на маломощных песках, подстилаемых моренной глиной; 3) супесчаные дерново-сильноподзолистые почвы на супеси, подстилаемой мореной; песчано-суглинистые; почвы на маломощном песчаном суглинке; 4) дерново-среднеподзолистые; 5)дерново-сильно подзолистые; 6) дерновые подзолы; пылевато-суглинистые почвы на лессовидном суглинке; 7) дерново-среднеподзолистые; 8) дерново-сильноподзолистые; 9) дерновые подзолы; 10) дерново-подзоло-глеевые почвы.
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