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ВВЕДЕНИЕ

Путешествие и туризм – два неразрывно связанных понятия, которые описывают определенный образ жизнедеятельности человека. Это отдых, пассивное и активное развлечение, спорт, познание окружающего мира, торговля, наука, лечение и множество другого. Однако всегда при этом присутствует характерное действие, определяющее и обосабливающее собственно путешествие от иных сфер деятельности, – временное перемещение человека в иную местность или страну, на континент, отличные  от его обычного местонахождения или проживания.
Российская Федерация по своему географическому положению является хардлендом (серединной землей), а по сути своей – евразийским государством. Территория нашей страны многие столетия выполняла роль моста между Центральной Азией и Европой. Как  в XXI веке, так и в обозримом будущем Россия сможет стать для мирового сообщества важным транзитным коридором между Северо-Атлантическим и Азиатско-Тихоокеанским регионами. В контексте сказанного предоставляется важная роль Саратовской области, на территории которого сосредоточены уникальные природные ресурсы, значительные промышленный и научно-интеллектуальный потенциал [5].
На основании вышесказанного, можно  считать выбор темы: «Туристско-рекреационные ресурсы Саратовской области для купеческого туризма» актуальной.
Целью работы является разработка туристско-рекреационного маршрута по Саратовской области.
Исходя из поставленной цели, необходимо решить следующие задачи:
· изучить физико-географическое положение, политико-административное деление, природные ресурсы, историко-культурное наследие и экологическое состояние Саратовской области;
· проанализировать природные достопримечательности, историко-культурный потенциал, инфраструктуру, транспорт для туристско-рекреационной деятельности
· разработать  маршрут по Саратовской области.
Предметом исследования данной работы является туристско-рекреационный потенциал области, а  объектом – Саратовская область.
В первой главе рассмотрены общая характеристика Саратовской области, природные ресурсы, историко-культурное наследие района. Также будет рассмотрена экологическая обстановка в районе.
Во второй главе проведен анализ природных, исторических и культурных достопримечательностей. Помимо этого инфраструктура и транспортная сеть области. 
В третьей главе  разработан маршрут. Он описан и экономически обоснован. 
В работе использована научная, методическая, рекламная и периодическая литература, а также официальный сайт субъектов Российской Федерации.











ГЛАВА 1. ХАРАКТЕРИСТИКА ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

1.1. Общая характеристика района

Саратовская область – субъект Российской Федерации, входит в состав Приволжского федерального округа. Административный центр – г. Саратов.
Саратов – крупный город на юго-востоке европейской части России, административный центр Саратовской области. Находится на правом берегу Волгоградского водохранилища, примерно на равном расстоянии от Волгограда и Самары.
Основан как сторожевая крепость в 1590 году. Во второй половине XVIII века крупный перевалочный пункт и центр торговли рыбой и солью, а с XIX века – зерном. Губернский город с 1780 года. В начале XX века – крупнейший и наиболее благоустроенный город Поволжья[14]. 
Граничит: на юге – с Волгоградской областью, на западе – с Воронежской и Тамбовской областями, на севере – с Пензенской, Самарской, Ульяновской и Оренбургской областями, на востоке проходит государственная граница с Казахстаном. Общая протяжённость границ составляет свыше 3500 км.
Образована 5 декабря 1936 года путём преобразования Саратовского края.
Саратовская область расположена на юго-востоке Европейской части России, в северной части Нижнего Поволжья. С запада на восток территория вытянута на 575 км, с севера на юг – на 330 км. Через область протекает река Волга, которая делит область на 2 части: Левобережье и Правобережье. Область разделена на 38 районов, из которых 20 находятся в Правобережье, а 18 – в Левобережье. В области 1805 населённых пунктов, 18 городов. Территория плотно населена – 60,4 человек на квадратный километр. Городское население – 80,6%, сельское – 19,4%.
Крупные города: Ртищев, Петровск, Аркадак.
Расположен на западной окраине Приволжской возвышенности, в 214 км к западу от Саратова.
Город Ртищево – железнодорожный узел. Здесь встречаются дороги, идущие из центра страны на восток и с юга на север. На станцию Ртищево непрерывно прибывают и отправляются пассажирские и товарные поезда на Москву, Саратов, Харьков, Пензу и другие направления. Круглосуточно кипит напряженная работа в громадных цехах депо и на других предприятиях узла. 
Петровский район расположен на севере Правобережья Саратовской области на границе с Пензенской областью. Город Петровск - старинный купеческий город, основанный по указу Петра I в 1698 году, который по преданию побывал здесь в 1707г.
Районный центр и железнодорожная станция – город Аркадак (14,7 тысяч человек). Территория района – 2,2 тыс. кв. км. Население – 18 тыс. человек (без города Аркадак) Протяжённость автодорог общего пользования с твёрдым покрытием – 241,3 км Число административных округов – 15, сельских населённых пунктов – 60 [12].

1.2. Природные ресурсы

Около половины территории правобережья занято Приволжской возвышенностью. Вдоль Волги тянется её наиболее высокая и расчленённая часть — Хвалынская гряда — один из наиболее живописных уголков области. В районе города Хвалынска она отступает на несколько километров от волжского берега. Здесь расположена наивысшая точка всей Приволжской возвышенности с абсолютной отметкой 384 метра. Продолжение Хвалынской гряды к югу от города Вольска до устья реки Терешки получило название Змеевых гор. К Волге они обрываются крутым уступом, расчленённым глубокими балками и оврагами, поросшими лесом. Днища их не спускаются до уровня реки, а повисают над водой. Такие овраги называют «висячими». 
Юго-западнее Хвалынских и Змеевых гор за рекой Терешкой высоты понижаются, поверхность становится увалистой. Здесь расположены массивы Саратовских поднятий. К западу Приволжская возвышенность также понижается, поверхность её выравнивается и незаметно сливается с обширными степными просторами Окско-Донской низменности. С севера на юг её пересекают реки Медведица и Хопер, по долинам которых тянутся широкие полосы пойменных лесов. 
Иную картину по природным условиям представляет Саратовское Заволжье, расположенное на степных просторах сыртовой равнины. На востоке его ограничивают отроги Общего Сырта. С юга в пределы Заволжья заходит северо-западная окраина полупустынной Прикаспийской низменности. 
Основное богатство Саратовщины — высокоплодородные земли. Особенно хороши тучные чернозёмы в бассейнах Хопра и Медведицы. Плодородие почв, обилие тепла и солнечного света обеспечивают здесь возможность выращивать лучшие в мире сорта твёрдых и сильных пшениц с наиболее высоким содержанием протеина. Также на обширных просторах Прикаспийской низменности и прилегающей территории сыртовой равнины пасутся огромные отары тонкорунных и полутонкорунных овец. 
Богаты и недра области. Здесь очень большие месторождения нефти и природного газа. Щедры и запасы сырья для производства строительных материалов: цементных мергелей, мела, опок, известняка, песка, а также бутового камня. Есть месторождения горючих сланцев и фосфоритов, а в Заволжье ещё и калийных солей. Полезны источники сульфидных минеральных вод по области и сульфидные иловые грязи Ершовского месторождения. 
Саратовская область, как часть Поволжья, лежит вдалеке от водных пространств Атлантики и Средиземноморья и сравнительно близко к центру огромного материка Евразии. Поэтому климат области формируется в основном под влиянием континентальных воздушных масс (поэтому он континентальный), а влажные морские, идущие с запада, попадают сюда, потеряв по пути над обширными пространствами суши значительную часть своей влаги. К тому же, в Нижнем Поволжье и зверь, и человек, и растение ощущают дыхание пустынь, выдвинувших здесь свой западный аванпост далеко за пределы Азии [10]. 
В лесостепной зоне области зима устанавливается с первым снегом — в конце ноября. Она здесь устойчивая, холодная с сильными ветрами и вьюгами. Средняя температура января -12°С, но минимальная может опускаться намного ниже. Оттепели редки, а в иные годы их не бывает вовсе. За зиму выпадает много снега. Весна обычно дружная и ранняя. Выше 0°С суточная температура поднимается в начале апреля, а к его середине на полях уже сходит снег. Несколько задерживаются снежники лишь в перелесках и глубоких оврагах. Осадков весной выпадает мало. Лето тёплое и более влажное, чем весна. Среднеиюльская температура 18°С – 19°С тепла, а максимальная нередко заходит за +30°С. Осень ранняя. Причём, холодает здесь значительно быстрее, чем в западных районах Русской равнины. Осадков осенью выпадает несколько меньше, чем летом, но всё же больше, чем зимой. 
В степной (самой большой) и полупустынной части области зима более холодная, суровая и ветреная, чем в расположенных на той же широте западных районах Европейской территории России. Устойчивый снежный покров в степях устанавливается в последнюю декаду ноября, а в полупустыне — в середине декабря. Частые оттепели вызывают гололёд, а в полупустынной местности случаются обильные снегопады и бураны. Весна скоротечна, с ясными солнечными днями. Маломощный снежный покров в степях исчезает в начале апреля, в полупустыне — в конце первой декады марта. Осадков весной выпадает мало. В полупустынных бессточных впадинах при снеготаянии скапливаются талые воды. Когда они обсыхают, на их месте образуются маленькие луговые «оазисы». Лето в степной зоне, а тем более в полупустыне наступает рано: уже во вторую половину мая устанавливаются жаркие дни с сухой солнечной погодой. Средняя температура июля +22°С, но бывает, что поднимается до +40°С и выше. В степях очень часты безветренные сухие и жаркие погоды. Осенью температура понижается не так быстро, как нарастала весной. Осень здесь тёплая, и температура воздуха в это время распределяется наиболее равномерно. В сентябре и октябре днём стоит обычно сухая и солнечная, как летом, погода, однако часты ночные заморозки. В ноябре увеличивается облачность, значительно повышается влажность. В среднем, осадков осенью выпадает несколько меньше, чем летом. Очень распространены ночные и утренние туманы [6]. 

1.3. Историко-культурное наследие района

Третий по величине город Орды – Увек – находился на территории нынешнего Саратова.
Берега Волги обжиты очень давно. До присоединения к Русскому государству во второй половине XVI века на прилегающей к ней территории обитали многочисленные народы, с которыми славяне Восточно-Европейской равнины поддерживали довольно тесные связи. Сами южные степи неоднократно служили воротами, через которые из Азии в Восточную Европу двигались различные кочевые народы. Например, в X–XI веках в Нижнем Поволжье появились племена половцев. В западном направлении их кочевья распространились до Днепра, а в северном – до границ Булгарского Царства, захватив при этом территорию современной Саратовской области. 
В 30-х годах XIII столетия монголо-татары поработили племена Нижнего Поволжья. Земли этих народов вошли в состав многоплеменного военно-феодального государства Золотой Орды. Третий по величине город Орды – Увек – находился на территории нынешнего Саратова. В первой половине XV века в связи с военными поражениями, восстаниями порабощённых народов и раздорами среди правившей феодальной верхушки, Золотая Орда распалась. На её развалинах возникли новые государственные образования, в том числе и Ногайская Орда, кочевья которой располагались в Волго-Уральском междуречье и в степях Предкавказья. Её население, занимавшееся пастбищным скотоводством, часто нападало на окраинные русские земли. 
Саратов был основан в 1590 году. И в истории Русского государства Волга также всегда играла огромную роль. Не случайно её называют «главной улицей России». После того как под ударами войск Ивана Грозного пали Казанское и Астраханское ханства , в середине XVI века Волга на всём своём протяжении стала русской рекой. Были построены города-крепости в главных переломных местах течения великой реки. В 1590 году был основан Саратов, лежавший на путях переправы заволжских кочевников на правобережье. Правительство переселяло «служилых людей» для охраны волжского пути и государственных границ, планомерно передвигавшихся в юго-восточном направлении [15]. 
Степи Поволжья заселялись очень медленно. Контингент населения здесь складывался своеобразно. В северной части Нижнего Поволжья с лучшими почвенно-климатическими условиями, в основном в приволжской полосе, с середины XVIII столетия стали селиться иностранные колонисты, выходцы из Германии и Нидерландов, привлекаемые сюда большими льготами, которые давало им царское правительство. В Заволжье, по Большому Иргизу и другим рекам, оседали старообрядцы и сектанты, как бежавшие сюда, так и возвращавшиеся из эмиграции после религиозных преследований. Наконец, на берегах Волги значительную часть населения составляли казаки, занятые охраной речного пути. После подавления Пугачёвского восстания волжское казачье войско, принимавшее в нём активное участие, было расформировано. Сплошное, главным образом земледельческое, освоение Нижнего Поволжья развернулось уже после реформы 1861 года. 
В 1780 г. было учреждено Саратовское наместничество, состоящее из 9 уездов, перешедшее в 1782 г. в Саратовскую губернию. В 1934 году уже при Советской власти образован Саратовский край, преобразованный в 1936 г. в область. До 1941 года в её состав входила АССР Немцев Поволжья (1924-41 гг.). 
Большую часть населения области составляют русские. Это связано с целенаправленным заселением саратовских земель на протяжении веков. Проживают здесь также казахи, татары, армяне, мордва, азербайджанцы, чуваши, белорусы, немцы и другие. Заметную группу составляют украинцы. Интересна особенность появления их в этих местах. Часть местных украинцев — потомки чумаков, переселённых сюда ещё в XVIII веке для обеспечения перевозки эльтонской соли. Их разместили вдоль шляхов, идущих в Заволжье от Эльтона к Камышину и Покровской слободе (ныне город Энгельс), а на правобережье — вдоль дорог, протянувшихся к Воронежу. Вторая волна переселения украинцев была связана с развитием в пореформенный период торгового земледелия — они оседали в степных районах с плодородными чернозёмными почвами [21]. 
Большинство верующих – православные (211 религиозных организаций), есть мусульмане (86), протестанты (80), иудеи (11), старообрядцы (10), католики (5) и буддисты (4).

1.4. Экологическое состояние района

Саратовская область расположена на юге-востоке Восточно-Европейской равнины, 51% территории принадлежит бассейну Волги. 
Ведущие отрасли промышленности: машиностроение (18,9%), электроэнергетика (24,0%), пищевая (12,8%), химическая промышленность(20,6%). Область обладает крупным комплексом сложного и точного машиностроения, в том числе и авиационный, нефтеперерабатывающий заводы, предприятия станкостроения.
Саратовская область в зоне Волги обеспечена водными ресурсами. По данным МПР России, общий забор воды из природных водных объектов в 2004 году составил 1389,9 млн. кб. м, в том числе на поверхности источников – 1315 млн. кб. м. ряд предприятий сбрасывают сточные воды с превышение норм по установленным показателям.
Общие выбросы в атмосферный воздух в 2004 году составил 169,1 тыс.т, в том числе от стационарных источников 70% от общих выбросов по области. Основной вклад в загрязнение атмосферы стационарными источниками вносят трубопроводный транспорт (34,3%), химическая и нефтехимическая промышленность(12,2%), промышленность строительных материалов (12,1%), электроэнергетика (11,8%), нефтеперерабатывающая отрасль (11,3%).
В 2004 году на территории Саратовской области образовалось 2,7 млн.т отходов производства и потребления всех классов опасности, использовано и обезврежено 20,8%. В области функционирует 308 санкционированных свалок, 3 полигона ТБО, 1 полигон промышленных отходов, принадлежащий предприятию ОАО «Балаковское химволокно» [9].
Вывод: Саратовская область – субъект Российской Федерации, входит в состав Приволжского федерального округа. Саратов был основан в 1590 году. Большую часть населения области составляют русские. Проживают здесь также казахи, татары, армяне, мордва, азербайджанцы, чуваши, белорусы, немцы и другие. Заметную группу составляют украинцы. В саратовскую область входят  такие крупные города, как: Ртищев, Петровск, Аркадак. Саратовская область обогащена плодородием почв, обилием тепла и солнечного света. Есть месторождения горючих сланцев и фосфоритов, а в Заволжье ещё и калийных солей. Полезны источники сульфидных минеральных вод.  Саратовская область в зоне Волги обеспечена водными ресурсами. На основании получившейся характеристики, можно сказать, что данная территория богата природными ресурсами для развития здесь экологического, познавательного, а также оздоровительного туризма. Помимо этого Саратовская область большой потенциал для развития экскурсионных туров.
ГЛАВА 2. АНАЛИЗ ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ РАЙОНА

2.1. Природные достопримечательности

Рекреационным потенциалом обладают практически любые природные ресурсы, по использованию их в целях отдыха и туризма, что зависит от специфики субъекта Российской Федерации.
ООПТ имеют федеральный, региональный или местный статус. В целях защиты особо охраняемых природных территорий от неблагоприятных антропогенных воздействий на прилегающих к ним участках земли и водного пространства могут создаваться охранные зоны или округа с регулируемым режимом хозяйственной деятельности. На территории Самарской области имеется Жигулевский заповедник.
На территории Саратовского края - 124 памятника природы, среди них – Государственный национальный природный парк "Хвалынский", зоологические заказники по акклиматизации бобров, ондатр, благородного оленя; около 300 памятников культуры, свыше 3 тыс. архитектурных достопримечательностей. Сохранилось 18 старинных усадеб. Предстоит "освоить" и волжские живописные острова, и реки Хопёр, Медведицу, Караман – находки для любителей водных путешествий, и холмы Хвалынска и Вольска, самой природой предназначенные для горнолыжного спорта. 
Национальный парк «Хвалынский» расположен на территории Приволжской возвышенности юго-восточной её части. Это высокое плато (200 -300 метров над уровнем моря), рассечённое многочисленными балками и оврагами. Общий характер рельефа возвышенный, пересечённый, волнисто-холмистый. Хвалынская гряда вытянута вдоль течения Волги. В центре гряды высится гора Беленькая - 367 метров. Отсюда на север и на юг высоты снижаются до 200 метров и ниже.
Хвалынские горы образовались ещё в доледниковую эпоху и сложены из пород меловой системы. В геологическом строении Приволжской возвышенности преобладающее значение имеют меловые (глины, мергель, мел, опоки, пески) и палеогеновые (опоки, пески, песчаники) отложения.
Нижний мел представлен толщами глин и песчано-глинистых пород и достигает громадной мощности (до 200 и более метров).
Верхнемеловые отложения большей частью залегают непосредственно под почвой. По крутым южным склонам, где почвенный покров смыт, белый мел выходит на дневную поверхность. Гора Беленькая вся сложена из чистого мела, а на верхушке он совсем открыт.
На восточном склоне Хвалынских гор, в окрестностях города Хвалынска, развиты карстовые формы, представленные небольшими воронками, блюдцами и сложноветвящимися понижениями в меловых (мел, мергель) карстующихся породах. В результате многовекового размыва образовались останцевые кряжи, горы, резко выделяющиеся над общей поверхностью, древние широкие балочные ложбины, густая сеть более молодых оврагов. Рассечённость овражно-балочной сетью средняя.
В Хвалынском районе около села Чёрный Затон Волга вступает на территорию Саратовской области. В нашем районе она достигает наибольших глубин (до 22,5 метров). Волга, как и все равнинные реки, отличается небольшой скоростью течения. Водное питание осуществляется главным образом за счёт весеннего таяния снега. Половодье на Волге начинается в среднем 11 апреля, после окончания половодья на малых реках.
Залегание грунтовых вод колеблется от 9 метров до 15 - 16 метров; на водоразделах возможно залегание на глубине 20 -40 метров и глубже. Близкое залегание объясняется наличием нижнемеловых пород и сложностью их состава. В некоторых местах грунтовые воды выходят на поверхность на днище глубоких балок в виде родников. Процессов заболачивания на территории не наблюдается.
В Федоровском районе расположен охотничий заказник республиканского значения "Семёновский" (площадь 44,3 тыс. га; дрофа, стрепет). "Колтовский" (Марксовский район) и "Лебедевский" (Краснокутский) специализируются на водоплавающей птице. "Дубрава" в Калининском районе - ботанический заказник [12]. 

2.2. Историко-культурный потенциал

«Первый», «впервые» - эти слова часто употребляют, рассказывая о Саратовском крае. В летопись области, действительно, немало событий исключительных, уникальных. Возьмем факты из разных сфер деятельности. 
Впервые в стране открыто промышленное месторождение природного газа; газопровод Саратов-Москва положил начало газовой индустрии СССР. 
До открытия в 1885 году в Саратове Радищевского музея в России не было общедоступной художественной галереи. В основу коллекции, которую сформировал внук А.Н.Радищева, профессор живописи А. Н. Боголюбов (1824-1895), вошли произведения И. Шишкина, Ф. Васильева. И. Крамского В.Поленова, И.Репина, К. Коро, Ш. Добиньи... Среди первых жертвователей - С. и П. Третьяковы. А. Бахрушин Полина Виардо. 
В Саратове основан русский национальный цирк (1873), открылись третья в России консерватория (1912), десятый университет (1909), первый детский театр (1918). Здесь, на берегу Волги, впервые поднялся в небо воспитанник саратовского аэроклуба и индустриального техникума Юрий Гагарин. Знаменательно, что именно на саратовскую землю он "снизошел" после легендарного полета в космос. Второго человека, побывавшего в околоземном пространстве - Германа Титова, - тоже встретила из космоса Саратовщина. 
Начать рассказ о себе: "Родился в Саратове" - могли бы мастер живописи В. Борисов - Мусатов, изобретатели гусеничного и колесного тракторов Ф.Блинов и Я.Мамин, лауреат Нобелевской премии академик Н.Семенов, народные артисты СССР Б.Бабочкин, Б.Андреев. Е.Лебедев, С.Филиппов, О.Табаков, О.Янковский... Автор всемирно известной песни "Калинка" - саратовский музыкант И.Ларионов. 
Приволжская часть современного Заводского района Саратова называется Увек. На этом месте находился третий по величине город Золотой Орды - с дворцами, монетным двором, водоснабжающей сетью. По одной версии, Увек был разрушен Тимуром в войне с Токтамышем в 1395 году, по другой - основная часть города при береговых оползнях сошла в Волгу. Есть надежда, что река хранит исторические сокровища - на дне под слоем ила и песка. 
Крепость Саратов заложили летом 1590 года воеводы - князь Григорий Осипович Засекин и стрелецкий голова Федор Михайлович Туров. Первый был опытным "градодельцем": в 1586-м построил Самару, в 1589-м - Царицын (Волгоград) [13]. 
В первой половине XVII в. Саратов - довольно большая крепость на Волге, где постоянно находилось от 300 до 400 стрельцов. Стоял город на мысу, образуемом речками Саратовкой и Воложкой (рядом с сегодняшним городом Энгельсом). 
Весной 1674 года во исполнение указа царя Алексея Михайловича "Саратов город делать на горах новый" крепость была перенесена на правый берег. Полковник Александр Шель выбрал место на юге от Соколовой горы, там, где стоял "рыбный городок" московского Новоспасского монастыря. 
Саратов рос. Все большее значение приобретало посадское население, занимавшееся рыболовецким промыслом, торговлей хлебом и солью. В июне 1722 года по пути в Персию в Саратове побывал Петр 1. 
Академик И.Лепёхин, посетивший город в 1769 году, назвал его одним из лучших в провинции - с прямыми улицами и хорошими торговыми рядами. 
Ширится соляная, мануфактурная, рыбная, хлебная торговля. Появляются "кирпичные сараи", "пеньковые амбары", гончарные заводы. Названия улиц свидетельствовали о занятиях жителей: Соляная, Кузнечная, Тулупная, Кирпичная. Улицы Сакко и Ванцетти и Пушкина именовались в прошлом Большой и Малой Кострижными (от "кострика" - отходы льна и конопли). Фабрика француза Вердье производила атлас, чулки, тафту - тонкую шелковую ткань. 
6 августа 1774 года к Саратову подошли основные силы войска Емельяна Пугачева. А.Пушкин в "Истории Пугачева" отмечал: "В это время Пугачев занял Соколовую гору, господствующую над Саратовом, поставил батарею и начал по городу стрелять". 8 октября вождь бунтовщиков был арестован в саратовском Заволжье. 
В новый, XIX век Саратов вошел губернским городом. В 1780 году было учреждено Саратовское наместничество в составе девяти уездов (Саратовский. Хвалынский. Вольский, Кузнецкий, Сердобский. Аткарский, Петровский, Балашовский и Камышинский), вскоре преобразованное в губернию. 
В 1781 году учрежден герб Саратова: в голубом поле геральдического щита встретились, плывя навстречу друг другу, три стерляди серебряного цвета. Здесь нашли образное отражение рыбные и водные богатства края. 
В первые годы XIX в. возникла загородная слобода - Немецкая. По плану 1812 года немецким колонистам было отведено место в первом квартале от улицы Никольской (Радищева). Вскоре появилась Немецкая улица (ныне проспект Кирова). 
Из захудалого местечка, вконец опустевшего после набега Пугачева, Саратов быстро превратился в богатый купеческий город. По мере роста Саратова его центр передвигался от Волги к юго-западу. "Саратовские торговые люди захватывали своими домами, лавками и магазинами местность по направлению Московской улицы до Александровской (Горького) и даже до Вольской, - свидетельствовал юрист И.Славин, сам из "купецкого сословия". 
По правую сторону от коммерческого Саратова (если стоять лицом к Волге), за НовоСоборной площадью по направлению к Ильинской и Митрофановской (Кирова) площадям, представлявшим в первой половине XIX в. пустынную окраину, была расположена часть города, имевшая колорит, совершенно отличный от старого Саратова. Это - Сен-Жермен города. Здесь по Константиновской, Александровской, Аничковской, Дворянской и другим улицам проживало по преимуществу "благородное" сословие, чуждое всяким шумным и хлопотливым торжищам и базарной суете. Здесь обитало дворянство и чиновничество, аристократия, свысока взиравшая на изнывающего в коммерческих хлопотах купца [3]. 
Многие купцы занимались благотворительностью, меценатством, как говорится, не за страх, а за совесть, думая о преобразовании края, об улучшении жизни сограждан. Николай Сергеевич Азаров, например, в 1869 году устроил при мужской гимназии церковь во имя святых Кирилла и Мефодия, домовую церковь в женском пансионе. По завещанию деньги почетного мирового судьи по Саратовскому уезду, гласного городской думы Ивана Александровича Поздеева пошли на открытие детской больницы "на горах", на Соколовой улице. 
На Московской, 9 сохранился дом купца Дмитрия Вакурова, первого книжного торговца в Саратове. В гости к нему часто заходил Афанасий Столыпин, прославленный артиллерийский офицер, участник Бородинской битвы, двоюродный дед поэта Михаила Лермонтова. Коль скоро мы упомянули фамилию Столыпин, скажем о другом ее представителе - председателе Совета министров. 
П.А.Столыпин (1862-1911) в 1903 году назначается начальником Саратовской губернии. В марте новый губернатор принимал гласных городской думы в своей резиденции (Московская, 31). Вскоре после вступления в должность под квартиру губернатора приспособили дом №22 по улице Вольской. Рядом выстроили трехэтажное здание для его канцелярии и "присутствий" (Вольская, 24). 
В апреле 1906 года 44-летней Столыпин был назначен министром внутренних дел. Последний раз он побывал в Саратове в должности премьер-министра в сентябре 1910 года. По заказу городской думы Илья Репин создал в этом же году портрет Петра Столыпина, который находится сейчас в экспозиции художественного музея имени Радищева. 
В Саратовском областном музее краеведения можно увидеть мундир реформатора России, семейный альбом с уникальными фотографиями, кресло из Киевского театра, на которое опустился смертельно раненный Столыпин. 
Но продолжим наш рассказ в хроникальном порядке. Итак, со 2 апреля 1782 г. в Полном собрании законов Саратовское наместничество именуется губернией. До начала 1800-х гг. в городе открылись главное народное училище, типография губернского правления, первый крепостной театр. В 1826 г. по проекту архитектора В.П.Стасова сооружен Александро-Невский кафедральный собор - в честь победы над армией Наполеона (уничтожен в 30-е гг. нашего века). 
12 июля 1828 г. в Саратове родился публицист, писатель, критик Н.Чернышевский (умер 17 октября 1889г. в родном городе, похоронен на Воскресенском кладбище). 
Наиболее важные события до начала 1900-х: первый пароход подошел к саратовской пристани (1838), стала выпускаться первая газета "Саратовские губернские ведомости" (1844), родился П.Яблочков, ученый-электротехник, изобретатель "русского света" (1847), построена действующая поныне Духосошественская церковь (1855), открыт городской общественный банк (1863), сооружена первая паровая мельница (1865), родился художник В.Борисов-Мусатов (1870), началось движение поездов по Тамбово-Уральской железной дороге (1871), родился И.Панфилов - Герой Советского Союза, прославленный генерал (1893), впервые на улицах Саратова появился автомобиль (1900)... 
На волжском берегу, недалеко от места основания правобережного Саратова, особенно остро ощущается связь прошлого, настоящего и будущего. Здесь, на Музейной площади, находится памятник зодчества - Свято-Троицкий собор, построенный в конце XVII - начале XVIII в. Рядом с Соколовой горой, хранящей память о Петре 1 и Е.Пугачеве, расположен аэропорт, с которого взмывают в небо "ЯКи", рожденные в Саратове. Вместе с Волгой в вечном движении и город - он строится, благоустраивается, развивает производство, науку, культуру. 
Саратов - центр Саратовской области Российской Федерации, крупного промышленного и сельскохозяйственного региона, в 1956 и 1970 гг. награжденного двумя высшими орденами страны. 
Саратовский край - в биографиях гениального биолога Николая Вавилова, художника Михаила Врубеля, авиаконструктора Олега Антонова, писателя Михаила Булгакова, архитектора Федора Шехтеля, химика Николая Зинина. поэта Гаврилы Державина, композитора Альфреда Шнитке, академика Гурия Марчука, писателя Льва Кассиля, конструктора космической радиотелефонной связи Юрия Быкова [4]. 

2.3. Инфраструктура района

Саратовская область предоставляет различные услуги проживания в гостиницах. Их разнообразие перечислено ниже.
«Бристоль » Саратов, ул. Первомайская, д. 111
-З этажа,87 номеров- 1 и 2-х местные комфортабельные номера с душевой кабиной/ванной, телефон, телевизор, холодильник.
Отель расположен в деловом и историческом центре  города. Состоит из 2 корпусов.
«ЛИГА - Волга» Саратов, Волжский проспект, д.29, 5этажей, 500номеров
- "Полулюксы", "Люксы" имеют полный санузел (туалет, раковина, ванная / душевая); номер 2-й категории - удобства на этаже
Здание гостиницы расположена центральной улице города, расположенной параллельно набережной Волги. Ресторан.
«Россия» Саратов, ул. Горького, д.82 
-располагает современными одно- и двухместными номерами первой и высшей категории. В номерах со всеми удобствами установлены телевизоры, холодильники, телефоны.
Современный трехзвездочный отель, расположенный в экологически чистом районе города - непосредственно на набережной реки Волги, в 10 минутах ходьбы от исторической части города. Ресторан. 
«Чайка» г.Ртищево, ул. Коммунистическая д.96.
- 34 номера
- 1-местный, 2-местный, 3-местный, 4-местный, люкс, полулюкс. В стоимость номера входит завтрак.
Ресторан, парикмахерская, туристско-экскурсионное бюро.
«Азот» г.Петровск, ул. Победы, д.40
-9 этажей,50номеров
- 1-2-х и 3-х комнатные квартиры со всеми удобствами. В каждом номере телевизор, холодильник, санузел с ванной комнатой или душем, кухней с газовой плитой и минимумом необходимой посуды.
Гостиница расположена в центральной части Центрального района города, недалеко от Горсада. Ресторан и бар.
«Юбилейная» Петровск, ул. Юбилейная, д.6
-4 этажа,194номеров
- 1-местный, 2-местный, 4-местный.
Завтрак входит стоимость номера.
Расположена в Автозаводском районе г. Тольятти (де-факто автомобильной столице России). Развлекательный комплекс, ресторан и бар.
«Волна» Саратов, ул. Алексея Толстого, д.35
-50 номеров
-1-местный, 2-местный, 3-местный, 4-й категории, 4-местный, люкс, полулюкс. 
Расположение: Исторический центр города.
Комнаты для переговоров, банкетный зал.
На основании приведенных данных можно сделать вывод, что в Саратовской  области есть гостиницы на любой вкус. Большинство отелей находятся в центрах городов или недалеко от набережной реки Волги. Почти все гостиницы  расположены достаточно близко от транспортных узлов города, что очень удобно для приезжих, не знакомых с городом.
Предприятия питания.
«У Палыча», русский ресторан Саратов, ул. Куйбышева, д.100
Русская кухня, залы на 24, 24, 10 человек. Выступления фольклорных коллективов, Доставка блюд. Обслуживание банкетов.
«Вахтангури», ресторан Саратов, ул. Победы, д. 102
Кавказская кухня, живая музыка, танцевальный ансабль, 2 зала, 2 кабинки, 100 посадочных мест. Летняя веранда – на 40 мест.
«De Palich», ресторан мировой кухни Саратов, ул. Мичурина, ТТЦ «Аквариум» 
11.00-18.00 - ресторан быстрого питания
19.00-24.00 – ресторан высокой кухни. Представляются блюда Украины, Италии, Германии, Франции.
«Тинькофф», ресторан Саратов, Московское шоссе, 2в
275 посадочных мест, VIP-зал на 16 персон. Европейская и японская кухни. 6 сортов свежесваренного пива. Живая музыка. Трансляция спортивных передач.
«Мелодия Парижа», бутик шоколада Саратов, ул. Мичурина, ТТЦ  «Аквариум»  Ртищево, ул. Революционная, д. 52а
100 видов конфет и плиток «От Палыча».  Подарочные наборы. Ручная работа, французская рецептура, качество «премиум».
"Автомойка-Бар" Петровск, ул. Тополиная, д.4/б
Очень удобное решение для автолюбителей. Пока ваш автомобиль моется, вы можете перекусить вкусной домашней едой.
«Шале», ресторан Петровск, ул. Лизы Чайкиной, д. 43/а
Винный ресторан с международной кухней. Зал до 75 мест. Летняя терраса организация  и проведение банкетов, фуршетов и корпоративных вечеринок.
На основании приведенных данных можно сделать вывод, что сеть предприятий питания развита хорошо. Гости города могут выбрать  заведение на любой вкус и уровень дохода.
Развлекательные комплексы:
«Аура», ночной клуб Саратов, ул. Красноармейкая, д.1
Ресторан, танцпол с 22.00 до последнего гостя, дэнс-бар «Пушистый барсук», концерты звезд эстрады, стриптиз, шоу-программы.
«Дружба», клуб Саратов, ул. Гагарина, д.118 
Ресторан, кафе, 150 мест, 2 больших экрана, банкеты, презентации, Бильярдная – 12 столов. Сауна, бассейн.
«Пабло Эскобар», ночной стрип-клуб Саратов, ул. Высоцкого, д.4
Эротик-шоу, кальян, сигары, эклюзив-бар, кухня, фьюжн, VIP- девичники, VIP- мальчишники. С 18.00 до последнего клиента.
«Звезда», развлекательный комплекс Саратов, ул. Ново-Садовая, д.106
Кинотеатр: демонстрация кинофильмов, премьерный кинопаказ. 
Боулинг и бильярд: 18 бильярдных столов, 12 дорожек боулинга.
Казино: игровые столы. Зал игровых автоматов.
Ночные танцевальные программы. Шоу-вечеринка. Охраняемая автостоянка.
«Эксцентрик», акваклуб Самарская область, Красный яр, ул.Комсомольская, д.86 Танцпол, бассейн, сауна, ресторан, гостиничные номера, бильярд, бар.
Круглосуточно. Развлекательная и досуговая сеть развита хорошо.

2.4. Транспорт для туристско-рекреационной деятельности

Саратовская область - один из крупнейших в России транспортных узлов, через который пролегают кратчайшие пути из Центральной и Западной Европы в Сибирь, Среднюю Азию и Казахстан. 
В области представлены все виды транспорта. Протяженность автомобильных дорог общего пользования составляет 9940 км, с твёрдым покрытием — 9540 км (в том числе 741 км автодорог федерального значения) (по состоянию на 2000). Ведущее место в транспортной инфраструктуре области занимает железная дорога, на долю которой приходится свыше 90 % грузо- и около 40 % пассажирооборота.
Протяженность железных дорог проходящих по территории области составляет 2326 км. Из них большую часть принадлежит Приволжской железной дороги (Саратовское отделение) и меньшая, на западе области Юго-Восточной дороге (Ртищевское отделение).
На территории области сохранилась и действует одна узкоколейная железная дорога – Узкоколейная железная дорога Красноармейского керамического завода. Достаточно развит речной транспорт, город Саратов является крупнейшим речным портом на Волге.
Имеются три действующих автомобильных перехода через реку Волга (в г. Саратов, Балаково и севернее г. Саратова, причем переход в г. Саратов предназначен только для легкового и маршрутного городского транспорта) [19].
Вывод: Саратовская область – край удивительного разнообразия природных условий. Область обладает значительным рекреационным и природным потенциалом, позволяющим удовлетворить потребности различных слоев населения, в отдыхе, спорте, приобретении новых знаний. В Саратовской области развиты следующие виды туризма: познавательный, спортивный, экологический, лечебно-оздоровительный, деловой, рекреационный. Область обладает богатой инфраструктурой, развитой транспортной сетью для туристско-рекреационной деятельности.




ГЛАВА 3. РАЗРАБОТКА ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОЙ УСЛУГИ
ДЛЯ ДАННОГО РАЙОНА

Купечество – привилегированное сословие в России в XVIII – начале ХХ вв. Так называемое "третье сословие" – после дворянства и духовенства.
«Жалованная грамота городам» 1785 года определила сословные права и привилегии купечества. Купечество было освобождено от подушной подати, телесных наказаний, а его верхушка и от рекрутчины. Купцы имели право свободного передвижения – так называемая "паспортная льгота". Для поощрения купцов было введено Почётное гражданство.
Сословный статус купца определял имущественный ценз. С конца XVIII века купечество делилось на три гильдии. Принадлежность к одной из них определялась размерами капитала, с которого купец обязан был выплачивать ежегодно гильдейский взнос в размере 1 % от общего капитала. Это затрудняло доступ в Купечество представителям других слоев населения. За период с начала XIX века и до революции 1917 купечество выросло со 125 тысяч человек мужского пола до 230 тысяч. Однако 70-80 % относилось к третьей гильдии.
К началу ХХ века сословные границы купечества потеряли четкость, многие богатые представители купечества получили дворянские титулы и, наоборот, его ряды пополнила часть мещанства и крестьянства. Купечество стало основой формирующейся торговой, финансовой и промышленной буржуазии.
Купеческие дома во многом определили лицо исторической части российских городов. Купеческие особняки формировали торговые зоны городов.
Купцы жили в одно-, или двухэтажных деревянных или каменных особняках. В первом этаже и подвале могли размещаться склад, магазин, лавка, контора; жила прислуга, или дальние родственники. Второй этаж был жилым. Каменные дома с толстыми стенами, деревянные – с богатой резьбой. Двухэтажные дома с балконами, лоджиями, большими окнами. Каменные дома с приметными фасадами; появилась даже особая "купеческая" кладка кирпича. Украшались кирпичные дома кованными решётками, чугунными лестницами, парапетами и т.д.
Большинство купеческих домов крылось железными крышами. Железные крыши красили, как правило, в зелёный, или красный цвет.
Дома строились основательные — «на века», и больших площадей — для потомков. По данным городской переписи Самары 1877 года в купеческих семьях на одного человека в среднем приходилось две комнаты.
Купцы, как зажиточные люди могли себе позволить инновации в строительстве. Так, в Кузнецке первый дом с балконом построил купец Пётр Баранов в 1852 году, а первый дом с мезонином — купец Алексей Бехтенев в 1856 году. 
Среди небогатых купцов (и зажиточных мещан) были популярны полукаменные дома. Первый этаж такого дома (или полуподвал) выполнялся из камня, второй этаж — из дерева.
Купцы первых поколений, несмотря на богатое внутреннее убранство дома, продолжали сохранять крестьянский уклад, жили в скромных задних комнатах дома, и много времени проводили на большой кухне. В конце XIX века в купеческих домах появляются специализированные комнаты: кабинеты, библиотеки и т. Д [7].

3.1. Актуальность разработки маршрута

Главной целью данного тура является посещение туристом исторических объектов связанных с купеческими центрами. Вне зависимости от их содержания купеческие особняки и музеи давно стали полноценным туристическим ресурсом, а, следовательно, организация приема желающих посетить их – обширное поле деятельности для туристических фирм. 
Интенсивность туризма по купеческим центрам не зависит от туристического сезона, погодных условий или особенностей или климата. Проводиться эти мероприятия могут как самими туристическими операторами, так и сторонними государственными (народные гуляния), коммерческими (фестивали) и международными (форумы) организациями. 
У каждого вида туризма свои плюсы и минусы; и нет такого отдыха, который был бы хорош во всем. Однако 2-5 дневный отдых по купеческим местам имеет ряд очевидных преимуществ по сравнению со стационарным отдыхом (в отеле, на вилле или в самом лучшем пансионате).
[bookmark: _Toc137240782]Задачи тура по купеческим центрам: 
1. получение максимальной прибыли при минимальных затратах;
2. осуществление любых желаний клиента.
В данное время подобных туров по Саратовской области  мало. Это дает перспективу в развитии новых туров. Данный тур актуален тем, что за короткий промежуток времени заинтересованному человеку дается возможность охватить наиболее яркие исторические достопримечательности Саратовской области. 
В программу тура будут входить такие услуги, как: размещение в гостинице, питание в ресторанах, кафе города и гостиницах, экскурсионное обслуживание, а также развлечения на любой вкус. Также каждую группу будет обслуживать квалифицированный гид, чтобы обеспечить более комфортабельный и беззаботный отдых для туристов и гостей Саратовской области.

3.2. Описание маршрута

Прежде всего, в стоимость любого экскурсионного тура включают стоимость перевозки туристов до места назначения и обратно, а также стоимость услуг экскурсовода (гида). В стоимость также включены питание и размещение туристов на ночь в отелях различных категорий. Указанные услуги туристическая компания может оказывать как сама, так и обратиться в специализированные организации: транспортные компании, предприятия общественного питания, гостиницы.
В бухучете затраты по перевозке, размещению, питанию туристов, а также их экскурсионному обслуживанию относят к расходам по обычным видам деятельности. Они формируют себестоимость туристского продукта. А в налоговом учете такие затраты включают в расходы, связанные с производством и реализацией. Они принимаются при налогообложении прибыли в полном объеме.
Калькуляция.
Продолжительность тура 4 дня/3 ночи.
Состав группы: 20 человек + гид (экскурсовод)
Нитка маршрута. До г. Саратова группа туристов добираются сами. В тур включается трансфер от ж/д  и автовокзала до гостиницы, проживание, питание, экскурсии, услуги экскурсоводов. Время прибытия туристской группы в г. Саратов оговаривается заранее.
Проживание в гостинице «Волга». Для группы бронируется 10 двухместных номеров. В стоимость проживания включено двух разовое питание. 
 Для того чтобы занять свободное время участников, в тур включена обзорная экскурсия, посещение Троицкого собора, экскурсия в город Петровск. В стоимость экскурсии входит аренда транспорта и услуги экскурсоводов.
Программа тура:
1 день
Встреча группы туристов в городе Саратов в назначенное время. Трансфер в гостиницу «Волга». 
16:00 – 17:00 размещение
17:00 – 19:00 – обзорная экскурсия по городу «Саратов – исторический. От деревянной крепости до столицы губернии».
19:00 – 20:30 – ужин
21:00 – 22:00 – свободное время
22:00 – отбой
          2 день
          09:00 – подъем
          09:30 – 10:30 – завтрак
         11:00 – посещение Троицкого собора. «Храмы Саратова».
11:30–экскурсионная программа: «Саратов купеческий», рассказывающая о знаменитых людях и династиях «послуживших делу благочестия» и благоустройству города.
13:00 – 14:00 – обед в закусочной «Теремок» 
14:00 – возвращение в гостиницу
16:00 – 18:00 – посещение крупнейших купеческих особняков
18:00 – 19:00 – свободное время
19:00 – 20:00 – ужин
20:00 – 22:00 – свободное время
22:00 – отбой
3 день
9:00 – подъем
9:30 – 10:30 – завтрак  
11:00 – 13:00 – отъезд в город Петровск
13:00 – 14:00 – обзорная экскурсия по г. Петровск
14:00 – 14:30 – обед в г.Петровске, в кафе «Трактиръ»
14:30 – 15:30 – посещение церкви Покрова Пресвятой Богородицы.
15:30 – 17:00 – отъезд в город Саратов
18:30 – 19:30 – ужин
19:30 – 21:00 – посещение развлекательных центров
21:30 – прибытие в гостиницу
21:30 – 23:00 – свободное время
23:00 – отбой
4 день
9:00 – подъем
9:30 – 10:30 – завтрак
11:00 – 13:00 – посещение Саратовского государственного академического театра драмы им. И.А. Слонова
          13:00 – 13:30 – посещение торговых рядов
13:30 – 14:30 – обед
15:00 – выезд из гостиницы

3.3. Экономическое обоснование маршрута

Транспорт: аренда автобуса 500 рублей в час.
Аренда в первый день 3 часа.        500*3=1500
Аренда во второй день 5 часов.     500*5=2500
Аренда в третий день 5 часов.       500*5=2500
Аренда в четвертый день 3 часа.   500*3=1500
Итого трансфер: 8000 рублей
Проживание двухместного номера на одного человека 600 рублей.
4*1000=4000 рублей за все время проживание на одного человека.
	Таблица 1.











Смета расходов и доходов тура
	Наименование услуги
	Стоимость услуги/руб.

	
	На 1 чел.
	На 20 чел.

	Трансфер 

	400
	8000



	Проживание (завтрак+ужин):
	2400

	48000
                 

	Питание (обед):
	450
	9000

	Экскурсионное обслуживание:
	2500

	50000

	ИТОГО
	5750
	115000

	Страхование (3 % от стоимости поездки)
	172,5
	3450

	Прибыль турфирмы (10% от стоимости поездки)
	575
	11500

	НДС (18% от стоимости поездки)
	1035
	20700

	ИТОГО

	1782,5
	35650

	
	7532,5
	150650




Вывод о конкурентоспособности маршрута

На основе проведенных исследований можно сделать следующие выводы и предложения:
1. Новый туристский продукт является конкурентоспособным на рынке туризма, так как является уникальным и лидирующим по проводимой ценовой политике, а  также по гибкости  комиссионных поощрений для инициативных туроператоров.
2. При создании турпродукта необходимо четко понимать, что в действительности будет покупать турист, ведь он оплачивает не гостиничное размещение, а новые ощущения и знакомство с неизвестным, уют, внимание, располагающею обстановку. Поэтому создание турпродукта начинается с изучения его потребительских качеств и свойств, выявления наиболее привлекательных его сторон для туристов, затем последовательно формируется сам товар – пакет туристских услуг.
3. Создание  привлекательного турпродукта является самым важным средством реализации маркетинговой стратегии. Оно непосредственно связано с производственными процессами в турфирме. Товарная политика требует принятия согласованных решений между производством и продажей в отношении ассортимента и массы турпродукта.
4. Сегодня никто не может игнорировать или преуменьшать значение туризма для подъема национальной экономики. Именно въездной туризм способствует достижению странами высокого уровня национальных экономик, способствует поступлению иностранных валют в страну.










ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Понятие путешественника сегодня сильно девальвировано. Представим себе путешествующего в докапиталистическую эпоху. Кто это? Скорее всего, мы увидим купца, отправляющегося за три моря в поисках дорогих и редких товаров. Длительность пути и подстерегающие опасности компенсировались многократной прибылью, способной спасти от разорения или резко увеличить семейный капитал.
Таким образом, путешествие сегодня – это действенный инструмент, обеспечивающий закладку фундамента унифицированного глобального человечества. Единожды сдёрнутый с места гражданин своей страны, своего города, член местной общины уже никогда не будет полностью удовлетворён занимаемым положением в культурном пространстве, он будет хотеть чего-то другого.
Всегда есть соблазн направить имеющиеся средства на решение сиюминутных проблем, порой, действительно, острых и важных с социальной точки зрения. Однако, купеческие мероприятия сами по себе - бизнес, и зарабатывать на нем можно и нужно. Да, справедливо: сейчас на них больше тратится, чем зарабатывается. Но весь мир, собственно, так и делает: сначала вкладывает, потом зарабатывает. 
Исходя из того, что проводится целый комплекс престижных мероприятий как российского, так и международного уровня, представляется, что ключом к раскрутке туристического рынка Саратовской области может стать именно туризм в купеческие центры. Туризм - это очень серьезный бизнес. Его развитие должно способствовать решению вопроса формирования имиджа Области, без которого, как вы понимаете, все разговоры о привлечении инвестиций в экономику останутся лишь разговорами. Современный безумный жизненный ритм лишает человека продолжительных отпусков. Но, отдыхая по одной - две недели, люди стали брать подобные отпуска чаще. Рост продолжительности жизни, накладываясь на снижение пенсионного возраста, также открывает широкие возможности для путешествий. 
Для развития купеческого туризма нужны объединяющие концепции, стержневые опорные точки событийного ряда. Нет необходимости целиком переносить сюда опыт других регионов, не надо никого дублировать. 
Туристический бизнес по своим оборотам уступает лишь мировой торговле нефтью. Давно прошло то время, когда авиаперелет от Франкфурта до Нью-Йорка и автомобиль марки Mercedes Benz стоили примерно одинаково. С 1960 года стоимость авиабилета упала ровно в 50 раз, а туризм из атрибута роскоши превратился в услугу, доступную подавляющему большинству населения промышленно развитых стран. Ради хорошего отпуска европейцы, японцы или американцы готовы экономить на покупке автомашин, книг и спиртного. 
Тягу к путешествиям демонстрирует и статистика Всемирной туристической организации (ВТО). Буквально за пару десятилетий, прежде всего благодаря развитию транспортных коммуникаций, туризм превратился в ключевую отрасль мировой торговли - доходы от него в мировом экспорте товаров и услуг занимают второе место, уступая только экспорту нефти и нефтепродуктов, но опережая торговлю алмазами, оружием и игорный бизнес. На долю туриндустрии приходятся около 10% общего мирового экспорта и 35% мировой торговли услугами.
Неотъемлемой частью развития туризма является квалифицированная подготовка персонала, создание дополнительных рабочих мест и стимулирование молодых специалистов. 
Приведенные в работе тенденции, примеры и цифры говорят о том, что туризм в области не просто сфера путешествий, отдыха и развлечений, но и серьезная развивающаяся отрасль экономики региона. 
Проанализировав потенциал Саратовской области, можно сделать вывод о возможности развития видов туризма.
Саратовская область, как видно из описания ее туристских ресурсов, является одним из наиболее перспективных и привлекательных направлений, которая по своей сути может предложить туристам все виды туризма: экскурсионно-познавательные туры, туризм по купеческим центрам, экотуризм, туры на отдых, на лечение, спортивные туры, учебные туры, событийный туризм.
Исходя из первой и второй глав, можно сделать вывод, Саратовская область имеет огромный природный и исторический потенциал, позволяющий развивать туристическую отрасль в регионе, на этом основании в третьей главе выполнена основная цель работы – разработан туристический маршрут по центрам купечества области.
В проделанной работе  были решены следующие задачи: в первой главе была дана общая характеристика Саратовской области, рассмотрены природные ресурсы и историко-культурное наследие. Во второй главе был проанализирован туристско-рекреационный потенциал, подведен итог, а в третьей главе был разработан маршрут, с экономическим обоснованием.
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Приложение 1
Карта Саратовской области












[bookmark: _GoBack]
image1.png
CAPATOBCKA{A OBJIACTD

TEH 2 s a gk s 08 A4S LE

K © OV “Cpenenomcroc asporcocamiceroe npeunpsThe” 2005 .
Thoas uaETH KapTH! (L1aHa) He MOKET GbiTh BOGTPOYIACIEHA
b Kaoli 64 T0 i GBU10 (hopie 1 KaKitit Gbi To 1t Gh10
CPEACTRAII 663 MHCEMENHOFO PATPEILCINA RIAETLA
avropeiarx npan




