
1.  Предприятие, основные черты.
это самост хозяйств субъект, созд предприн-лем для производства продукции, вып. работ или оказания услуг с целью удовлетворения обществ потребностей и получения прибыли. Осн черты:   1. организ. единство, т.е. это опред образом организов коллектив со своей внутрен структурой и порядком управления, базируется на иерархическом принципе эконом деят-ти. 2.  наличие опред. комплекса средств произ-ва. Предпр-е объединяет экон ресурсы для производства эк. Благ с целью максимиз прибыли.  3.  обособленное имущество.  4  имущественная собст-ть  5.  пред-е предполагает единоналичие, т. е. Основ на прямых администр формах управления.  6. выступает в хозяйств обороте от собств имени.  7.  оперативно-хозяйств и эконом самост-ть. Преди-я могут объединятся в фирмы по различ принципам: а) на основе горизонт комбинирования, т.е. объедин предп-я наход на одной стадии производ. процесса. б)  на основе вертик комбинирования, т. е. Фирма объединяет предп-я наход на разл стадиях произв. процесса (комбинат)

2.Классификация предпр-ий.
Предпр можно классифицировать по различ. количеств и качеств параметрам.  Осн колич. параметрами явл численность работников и годовой оборот капитала. В соответствии с критерием численности работников выдел:  1. мелкие предпр. или мелкий бизнес ( <= 100 чел.).  2. средний бизнес ( <= 500 чел.) 3.  крупный бизнес ( > 500 )Малое предпр-во характер лишь размеры и не дает представления ни об орган.-правовой форме, ни о сфере его деят-ти. Преимущество малого бизнеса – гибкость, высокая адаптивная способность к изменениям рын конъюнктуры, разл льготы, часть налогообложения;  Недостаток – малая обеспеченность финанс ресурсами. Качеств параметры классификации: 1.  тип собственности  2. характер и содержание деят-ти.  3. объем и ассортимент выпускаемой продукции.  4.  способы и методы ведения конкурентной борьбы. 5. способ вхождения в разл союзы и объединения.  6. организац.-правовые формы предпринимат деят-ти.

4. Предприятия как социально экон система
Предпр-е имеет управляющую и управляемую системы. Управляемая система - процесс прои-ва. Управляющ – управление производ и хозяйств деятельностью предп-я. Процесс произв-ва состоит из совокупности взаимосвяза основных, вспомог и обслужив процессов. Управляемая система вкл в себя подсистемы: 1)Технич – взаимосвязан комплекс оборудования, аппаратов, механизмов, обеспеч решение опред произв задачи 2)Технолог – набор опред правил, определ последоват-ть операций и процессов, в ходе кот создается продукция 3)Организация произ-ва – условие рационал  использования ресурсов и ведение процессов произ-ва с помощью прогрессивных приемов и методов. 4)Совместного труда – количест и качеств соотношения отд видов трудовой деят-ти. 5)Экон – отражает единство эконом процессов и эконом связей прои-ва. Управляющая сист – совок-ть органов управления. Движущие мотивы развития экон-и предп-я: 1. Совокупность отношения собств-ти (госуд-я, частная, арендная, акционерная, личная) 2. Конкуренция  3. НТП 

5. Понятие производства и производ структура.
Произв-во – процесс создания материал благ необход для развития и существования общества. Содержание произ-ва опред труд деят-ть вкл 3 осн. момента: целесообразную работу или сам труд, предмет труда и средства труда.Произв структура – совокупность произво подразделений предприятия, участки, цехи, обслуживающие хозяйства и связи между ними. Построение произ. структуры: 1. устанавливается состав цехов и их мощность в размерах обеспеч заданный выпуск продукции. 2.  рассчитываются площади для каждого цеха и складов и опред их пространственное расположение на генеральном плане предпр-я.  3.  планируются все транспорт связи внутри предприятия и их взаимодействие с внешними путями. 4.  намечаются кратчайшие маршруты межцехового передвижения предметов труда по ходу производст. процесса.   к производ подразделениям относятся – цехи, участки, лаборатории, но основной произ. структурной единицей явл цех (обособленное в админист отношении звено, выполняющее опр. часть производ. процесса) цеха бывают -  осн (выполняются операции по изготовлению продукции, подлеж реализации), вспомог (производят продукцию вспомогат назначения или обслуживают осн. производство – ремонтный, энергетич цехи), побочные (утилизируют и перерабатывают отходы) и подсобные (изготавливают тару для упаковки продукции, её погрузку и отправку потребителям). Типы произ. структуры : 1. предметная – осн. цеха и их участки строятся по признаку изготовления каждым из них опр. изделия или какой-либо его части. + : упрощает формы производ взаимозвязи м/д цехами, сокращает путь движения детали, упрощает и удешевляет м/жцеховой и цеховой транспорт, уменьшает длит-ть производс цикла, можно применять высокопроизводит оборуд-е.  2. технолог – предпол четкую технолог обособленность. +: простота управления, что позволяет маневрировать расстановкой людей, облегчая перестройку произ-ва с одной номенклатуры на другую. - :встречные маршруты движения, огранич возм-ть применения высокопроизводств оборуд-я . 3.  смешанная-наличие на одном предприятии осн. цехов как по предметн так и по технолог принципу. +: сокращение длительности производс. цикла, уменьшение объемов внутрицех перевозок, высокий уровень загрузки оборудования, рост производ-ти труда и снижение себестоимости.


7. Внешняя среда предприятия.
Управление деятел-ю предпр-я вкл в себя след этапы: 1.оценка состояния на текущий момент 2.определение направ развития бизнеса. 3. Стратегич планирование. 4. Организация мероприятий по выполнению этого плана. 5.Проверка достигн резул-ов.В связи с этим очень важно проанализир эк-кую обстановку, в кот функционирует предпр-е, для этого используют СВОТ анализ. С его помощью оценивается:-мощь предп-я;-слабости по отношению к внешней среде; - возможности из внеш среды; - угрозы из внеш среды.Поэтому очень важно знать типы внешней по отнош-ю к предприятию среды: 1.Экон среда (опред спрос на товар, инфляцию, наличие свобод мест, наличие и доступность денежных ресурсов). 2. Полит среда (способы управления экономикой – это результат полит целей и задач находящ у власти правительства). 3.Юридич среда (изменение в законод-ве могут поощрять, угнетать те или иные направления предприн-ва).4.Соц.-культурная среда (определяет спрос на разл виды товаров, отвечающие вкусам и моде, нравственные и религиозные нормы тоже влияют на спрос).5. Технолог (отражает уровень научно-технич развития, кот воздействуют на предпри-во) .6. Физич или географ среда (характеризует природ условия, в кот осущ предприн-во) 7. Демографическая (переселение семей, изменение в показателях рождаемости и смертности оказ соответств воздействие на уровень спроса) 8.институцион организационно-технич среда: - банки (финан операции), аудиторские фирмы, юридич, бухгалт, специализиров подготовка, рекламные агентства, аналитические фирмы, биржи труда, страховые компании, транспортные компании, средства связи, коммерческие услуги.

8. Экон сущность ОФ. Произв и не производ ОФ.
ОФ- часть средств пр-ва, кот полностью или частично сохраняют свою натур форму в течение всего срока службы, по частям переносят свою стоимость на выпускаемую продукцию и возмещаются из накопленного фонда аморт.В зав-ти от хар-ра участия ОФ в процессе расшир воспроизводства делятся на: производ и непроизв. Производ ОФ функцион в сфере материал пр-ва. Непроизв ОФ удовлетворяют бытовые и культурные потребности трудящихся данного предпр-я (жилые дома, санатории и тд)

9. Методы оценки ОФ
Учет и оценка ОПФ осуществ в натур и стоим формах. Оценка в натур показателях необходима для учета и планир-я отдел групп ОПФ, расчета производс мощности, разработки баланса обор-я, определ степени его использования. С этой целью ведется инвентаризация и паспортеризация обор-ия, а также учет его прибытия и выбытия. Ден или стоим оценка ОПФ необходима для опред-я степени износа и размера амортиз отчислений, а также объема аморт-и.Сущ-ет три вида стоим оценки:1. По первонач стои-ти, т.е. сумме затрат на изгот или приобр фондов, их доставку и монтаж. Использ для расчета аморт. отчислений и нормы аморт-и, прибыли и рентаб-ти активов, показ их испол-ия. 2. По восстанов стоимости, т.е. по затратам на воспрои-во ОФ в совр условиях.3. По остат стоимости, т.е. по той части стоимости ОПФ, кот еще не перенесена на гот продукцию. ФОСТ = ФП – А*Т. Ликвидац стоимость – стоимость реализации демонтиров техники.

10. Износ ОФ
В процессе пр-ва ОФ подразделяются на физич и морал износ.Под физич износом понимают постепен утрату основ фондами своей первоначальной потребит стоимости, происходящей не только в процессе их формирования, но и при их бездействии. Физ износ зависит от конструкции и качества материалов, особенностей техн произ-ва, типа пр-ва, квалификации рабочих, времени действия. Физ износ происходит не равномерно, в связи с этим различают полн и частный износ. При полн износе фонды ликвид-ся и заменяются новыми. Частичный износ возмещается путем ремонта. Морал износ выраж уменьшением стоимости ОПФ, вне зав-ти от физ износа. Морал износ- уменьшение стоимости ОПФ:1.Под влиянием сохранения общест- необх затраты на их воспроизводство (морал износ первого рода);2.В рез-те внедрения новых более прогрес и экон эффект  машин и оборуд-ия (морал износ второго рода).

11. Амортизация ОФ.
Амортизация - ден возмещение  стои-ти ОФ, путем включения части их стоимости в затраты на выпуск продукции, т.е амортиз- ден выражение физ и морал износа. Сумма амортиз зависит от стоимости ОФ, времени эксплуатации и затрат на модернизацию. Отнош-е годовой суммы амортиз отчислений к стоимости ОФ, выраженная в %, назыв нормой амортиз отчислений (нормой амортизации) а = А*100/Фп  =1*100/Т.Срок полез использования объекта основ средств, определяется с учетом его принадлежности к той или иной амортиз группе. В соответствии со статьей 258 налогового кодекса РФ, все амортиз имущество делится на 10 амортиз групп, для каждой из кот установлены нижняя и верхняя границы срока полез использования объекта.  В целях налогообложения следует применять один из двух методов начисления амортиз: линейный и нелинейный. Линейный предст собой равномерное списание стоимости объекта, где сумма амортиз отчислений определяется в % от первонач стоимости объекта. Ал= Фп*а/100 ; а=1*100/Т.Нелинейный представляет собой расчет амортиз исходя из срока полезного использ объекта, остаточ стоимости и коэф-та =2;Ан=Фост*а/100 ; а=2*100/Т
Когда остаточ стоимость объекта составляет 20% от первонач, налогоплатеж должен перейти на линейный метод.В бух учете используют след способы начисления амортиз:1)линейный: исходя из первоначальной стоимости объекта, ОС и нормы амортиз, исчисленной из срока полез использования этого объекта; 2)способ уменьшаемого остатка: исходя из остаточной стоимости объекта СО на начало отчетного года и нормы амортиз, исчисленной из срока полез использования объекта; 3)способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезн использования. Исходя из остат стоимости использования объекта ОС и годового соотношения, где в числители число лет оставшиеся до конца службы объекта, в знаменателе- сумма чисел лет срока службы объекта (по не материал активам не примен;4)способ списания стоимости пропорционально объему продукции (работ). Начисления производятся исходя из натур показателя объема продукции в остаточ периоде  и соотношение первоначал стоимости объекта продукции за весь срок полез использования объекта.

12. Показатели эффективности использования ОФ.
Все показатели использования ОПФ можно разделить на три группы:1)Пок-ли экстенсивного использования ОПФ – отражают уровень их использования по времени;2)Пок-ли интенсивного использования – отражают уровень их использования по мощности;3)Пок-ли интегрального использования ОПФ – учитывают совокупное влияние всех факторов. К 1-ой группе относятся: А)Коэф-нт экстенсивного использ-я обор-я. Определяет отношение фактич кол-ва часов работы оборудования к максимально возможному: КЭКСТ = ТФАКТ / ТПЛАН;Б) Коэф сменности. Опред как отношение кол-ва отработанных машиносмен за сутки к числу установленног7о оборудования: КСМ = (f1+ f2+ f3) / WОБ;В) Коэф загрузки оборуд-я. Рассчитывается как отношение трудоемкости изготовления всех изделий на данном оборудовании к общему фонду времени работы;Г) Коэф использования сменного режима времени работы оборуд. Рассчитывается: КСМ / ТСМ, где ТСМ – продолж-ть смены.Ко 2-ой группе относ коэф интенсивного использования оборуд-я. Это отношение факт производ-ти оборудования к нормативной. КИНТ = ВФ / ВН.К 3-ей группе отн:А) Коэф интегрального использ оборудования: КИНТЕГР = КЭКСТ * КИНТ;Б) Показатели фондоотдачи и фондоемкости: ФО = ВР / ФСРЕДН; ФЕ = ФСРЕДН / ВР, где ВР – объем реализуемой продукции, ФСРЕДН – среднегодовая стоимость ОФ.

13. Пути совершенствования использования ОФ.
1. Освобождение предпр-ия от лишнего оборуд-я или сдача его в аренду.2. Своеврем и качеств проведение планово-предупредител  ремонтов.3. Приобретение высококачеств обор-ия. 4. Повышение уровня квалификации обслужив персонала. 5. Своевремен обновление особенно актив части ОФ.6. Повышение коэф-та сменности работы предприятия, если это экон целесообразно.7. Улучшение кач-ва подготовки сырья к процессу произ-ва.8. Повышение уровня механизации и автоматизации произв-ва.9. Обеспечение там, где это целесообразно, централизации ремонтных служб.10. Повышение уровня концентрации, специализации и комбинирования произв-ва.11. Внедрение новой техники и прогрес технологий.12. Совершенствование организаций произ-ва и труда с целью сокращении потерь рабочего времени и простоя в работе оборудования.

14. Понятие производ мощности предп-ия; показатели её использ-я.
Под производств мощностью поним макс возможный годовой (суточный) выпуск продукции или объем переработки сырья в номенклатуре и ассортименте, предусмотр на плановый период, с учетом полн использования оборуд-я и площадей. Эффект-ть использования производ мощности хар-ся коэффициентом использования мощности: КИМ = ВР / МСРЕД, где ВР – объем выпуска продукции, МСРЕД – производственная мощность 

15. Оборотные средства. 
Совок-ть ден средств, влож в ОПФ и фонды обращения  с целью обеспечить непрерывность процесса пр-ва и реализации прод-ии, сост оборотные средства. В стр-ре ОС предпр-я преобладают оборотные произв фонды (д/машиностр порядка 80%).Время, за кот ОС проходят период пр-ва и период обращения, наз периодом оборота ОС. Это усредненный пок-ль, он хар-ет сред скорость движения ОС на пред-и. Различия в скорости оборота, порядке планирования и формир ОС обуславливают разл стр-ры ОС.Под структурой ОС понимают кол-ые соот-ия отдельных Эл-ов ОС в общем их объеме, выраженные в % к итогу.В машиностр доля ОС в пр-ых запасах ниже, чем средняя по пром-ти, а в незавершенном пр-ве – выше. Это объясняется более длительным пр-ым циклом.

16. Классификация и структура основных фондов.
1. В зав-ти от характера участия ОФ в процессе расшир воспр-ва они подразд на: а) ОПФ-функционир в сфере материал произ-ва. б) Непроизводст ОФ – удовл-ют бытовые и культ потребности трудящихся данного предпр-я. 2. По натур-веществ признаку ОПФ дел на: а) земел участки и объекты природопользов-я, принадлеж пред-ю. б) передаточные устр-ва. в) здания. г) соор-я. д) машины и оборуд-е:-) рабоч машины и оборуд-е. -) силов машины и оборуд-е -) измерител и регулир приборы и устр-ва. -) вычисл техника. -)про машины и оборуд-е.е) транспор средства. ж) инструмент и приспособление долговременного пользования. з) производст и хоз. инвентарь. и) внутрихозяйственные дороги. к) капитал вложения на улучшение земель в аренду зданий, помещений и обор-я.3. В зав-ти от степени непосредств воздействия на предмет труда ОПФ делятся на:а) Активные – оказывают прямое воздействие на форму и свойства предметов труда (станки, оборуд-е). б) Пассивные – создают условия для норм работы активных (здания, сооружения). Соотношения отдел групп ОФ в общем их объеме наз структурой ОПФ.Стр-ра ОПФ зависит от ряда факторов: а) конструктивно-технолог особенностей выпуск продукции. б) типа произ-ва. в) особенностей технолог процессов и технич уровня применяемого оборуд-я. г)уровня специализации и кооперирования. д) размещения предпр-й по территории страны. 


17. Нормирование ОС.
- это процесс разработки и установления  экномически обоснованных нормативов, те min, но вполне достаточных средств ОС, обеспечивающ. норм работу предпр-я в планируемом ритме и объеме пр-ва. Рассчитываются укрупненные нормативы по производ запасам в целом, по уровню незавершенного пр-ва, по расходам буд периодов, по запасам гот прод-ии. Сумма нормативов сост общий (совокупный) осн средств пред-ия. Норматив по произ. запасам. Складывается из сумм частных нормативов по запасам сырья, основ. и вспом. мат-ам, по топливу, запчастям и т.д. Расчет этого норматива осущ след. образом: 1. определ норма запаса (в днях обеспеченности)(Тз). 2. определ величина однодневного расхода данного вида мат-ла.(Пср) 3. Опред-ся  частный норматив в ден выражении. Нп.з.= Пср .Тз; Произ. запасы нормируются в нат. и ден выражении. В зав-ти от назначения и сферы обслуживания пр-ва, они разделяются на: текущие, страховые, трансп, подготовит. Для планомерного хода пр-ва образ текущие запасы. Они должны покрывать потребность пред-ия на период м/у двумя поставщиками. Зтек=Пср.Тпост (Тпост- время м/у поставками). Страховой запас создается на случай непредвиденных сроков поставок, а также нарушения в плановых условиях потребления мат-ла. Зстр=Пср.Тоткл; Зстр=0,5 Зтек. Трансп запас создается на пред-ии на период нахождения мат-ов в пути после их оплаты. Подготовит запас создается в тех, случаях, когда поступающее на пред-ие сырье требует перед произ-ым потреблением подготовки. Норматив в незавершенном пр-ве. Величина зависит от объема пр-ва, длительности пр-го цикла (Тп ц) и от коэф. нарастания затрат (kн.з). в пр-ве. Нн. пр.=Sср.Тпц.kн.з.;Sср=Впр. с/Тпл , где Впр. с- объем тов прод-ии по производ себестоимости.kн.з- отражает степень готовности изделий и равен отношению сред. себестоимости незавершенного пр-ва к производ себестоимости готовой прод-ии.Норматив под готовую прод-ию на складе. Нг. пр.=Sотгр.Тподг, Sотгр- среднесуточная отгрузка товарной прод-ии ,Тподг- время, необходимое на подготовку и подгрузку прод-ии.Норматив на расходы буд. периодов. Нб. п.=НОСн+НОСпл - НОСвс, НОСн- расходы буд периодов на начало планируем периода, НОСпл- производ. в плановом периоде, НОСвс- расходы, включаемые в себестоимость прод-ии или погашаемые за счет спец. источников.


18.  Показатели эффективного использования оборотных средств.
Эффек-ть использования обор средств характер системой экономических показателей. Скорость оборачиваемости обор средств явл важнейшим показателем интенсивности использования обор средств и, в свою очередь, определяется с помощью след взаимосвяз показателей: Коэф оборачив-ти (К0) показывает кол-во оборотов, совершаемых обор средствами за год (полугодие, квартал), и опред по формуле:kоб = Вр/ОСср ост:, Вр- объем реализуемой продукции в план периоде, ОСср. ост.- сред. остаток ОС.Коэф загрузки обор-х средств (К3) — показатель, обратный коэф оборачиваемости. Он характ величину оборотных средств, приходящихся на единицу (1 руб., 1 тыс. руб., 1 млн руб.) реализованной продукции, и рассчитывается по формуле: kзагр = ОСср ост/Вр Длительность одного оборота в днях(период обрачиваемости) (О) определяется по формуле: Тоб= (ОСср ост/Вр)*Тпл.

19. Кадры, их состав и структура. 
Все работники предп-я в зав-ти от степени их участия в производ деят-ти подразд на: промышленно -производ персонал (ППП) и непромышл персонал (НП).К ППП отн работники осн и вспомог цехов, отделов, служб, научно-исследов и проектно-конструк организаций, т.е. все те, кто непосредственно связан с осн деятел-ю пред-я.В состав НП входят работники ЖКХ, медучреждений, культ-бытовых учреждений.В состав ППП входят рабоч, служащие, руководит, специал, младший обслужив персонал (МОП), ученики, охрана. Рабочие явл самой многочисл категорией, они подразд на: основ и вспомогат. Осн непосредств производят продукцию предпр-я. Вспомог заняты производством продукции вспомог назначения или обслуживают производ процесс. Служащие – это работники, осуществл подготовку и оформл документов, учет и контроль, снабжение и сбыт, техническое обслуживание.МОП – служащие, заним бытовым обслужив рабочих.Ученики – лица, проходящие обучение на предп-ии по системе бригадного и индивидуального ученичества. В состав охраны вкл работники сторожевой и пожарной службы предпр-я. В зав-ти от характера трудовой деят-ти персонал подразделяется по профессиям и специал-ям. Профессия – особый род труд деятел-ти, требующий определ теоретич знаний и практич навыков.Специальность – вид деят-ти в пределах данной профессии, кот имеет специфич особенности и требует от работника спец знаний и навыков.Работники каждой профессии и специальности разл по квалификац уровню, кот подтверждается соответств тарифным разрядом. Списочный состав работников пред-ия – работники, принятые на пост и временную работу, связанную с осн и неосновной деятельностью на 1 день и более.Решение по назначению на должность или назначение квалифик категории принимается по результатам аттестации в установленные сроки


20. Производ-ть труда: сущность, показатели.
Под производ-ю труда (ПТ) следует понимать эффек-ть труд деят-ти людей. Различают произ-ть обществ и индивид труда:Произ-ть обществ-го труда – характер совок затратами на произ-во продукции, кот складыв из затрат живого труда работников и затрат прошлого труда овеществленного  в средствах произ-ва.Произ-ть индивид-го труда – опред только затратами живого труда на производство данной продукции. Для характ-ки уровня ПТ используются два показателя:1) прямой показатель (выработка) – выпуск продукции в ед. времени:   q = В/Т, в – объем изготовленной продукции, т – кол-во времени, затраченное на изгот-ние прод-и;2) трудоемкость – кол-во времени, затраченное на произ-во единицы продукции: t=Т/В.Разл 5 видов трудоемкостей в практике проектирования и планирования: 1) предельная труд-ть – устанавл. закащиком на разработку новых изделий и характеризует величину предельно допустимых затрат труда на их произ-во;2) проектная труд-ть – величина необходимых затрат труда на производство проектируемых изделий; 3) нормативная труд-ть – устанавливается на предпр-ях-изготовителях после достижения ими проектной труд-ти;4) плановая труд-ть – планируемые на определ период затраты труда на изготовление продукции, кот. учитывают предпр-я по снижению нормативной труд-ти. 5) фактич труд-ть – определ фактич затратами труда на произ-во продукции.В завис-ти от состава включаемых труд затрат различают: а) технологич труд-ть.  б) труд-ть обслуживания произ-ва. в) производ труд-ть. г) труд-ть управления произв-ом. д) полн труд-ть.

21. Резервы и факторы повышения производительности труда.
Резервы опред в каждый период времени степенью использования на конкр продукцию достигнутого уровня науки и техники. В зав-ти от особенностей выявления и использования резервы дел на: 1) резервы снижения трудоемкости, т.е. сокращение затрат труда на ед. производимой продукции за счет механиз и автоматиз производ процесса орган-ии произ-ва и труда. 2) резервы улучшения использования рабочего времени за счет ликвидации или потерь устранения непроизводств затрат труда, улучшений условий труда на рабочем месте. В зав-ти от места образования резервы дел на: 1)народ-хозяйств, образующ на уровне управления народ хозяйством страны и связанные с рацион размещением производ сил, созданием эффект системы управления и т.д. 2) отраслевые, связаны с повышением производств труда в данной отрасли (организация управления и планирования, оптимизация размещения пред-ий). 3) внутрипроизв – ресурсы, связанные с уровнем исполнения техники, технол, организацией производства и управления. Для выявления резервов и разработки конкретных мероприятий по их использованию необход знать факторы, т.е. движущие силы или объективные условия, определ возможности повышения ПТ. Факторы бывают: 1) Материально-технич, связаны с НТП, повышение эффектив-ти применяемой техники и технологий, повышения качества исходного сырья. 2) Организ, связаны с повышением уровня концентр, специализ, кооперирования, эффект-ной организ-ей произ-ва, труда и зарплаты. 3) Эконом, связаны с внедрением в произ-во экон методов управления, основан на исполнении принципов материал заинтере-ти, совершенст ценообразования финан-кредит механизмов. 4) Социал, связаны с условиями деят-ти людей в произв-ве и др. сферах общест жизни

22. Заработная плата
Зараб плата – выраж в ден форме часть нац дохода, кот определяется по кол-ву и качеству труда, затрач каж работником, и поступает в его личное потребление. Прим две формы з/п: сдельная, повременная. Сдел форма оплаты труда примен при измер рез-ов труда в количественной форме; преобладании в технологии ручных или машинно-ручных процессов; возм-ти осуществл-я контроля кач-ва готовой прод-ии самим рабочим; устойчивом спросе на продукцию. При отсут-и хотя бы одного из этих условий в орг-ии пр-ва необ применять поврем форму оплаты труда

23. Системы повременной
формы оплаты труда (ПФОТ).
При ПФТО осуществл в зав-ти от кол-ва отработанного времени, но т.к. труд может быть разл низко и высоко классифицированным необходимо нормирование труда, кот осущ-ся с помощью тарифной системы. Составными элементами тариф системы является тарифная сетка, ставка, разряд, коэфф-т. Тарифная сетка – соотношение в оплате труда в завис-ти от уровня квалификации, т.е. это совокупность тарифных разрядов и соответствующих им тарифных коэф-ов. Тарифный коэф-нт – показывает во сколько раз соответствующая тарифная ставка > тарифной ставки 1-го разряда. Тарифный коэфф 1-го разряда = 1. Тарифный разряд – использ для установления сложности работ и определения уровня квалифик рабочих. Тариф ставка – определяет абсол размер оплаты труда различ групп и категорий рабочих за ед. времени. Тариф ставка 1-го размера не может быть < min размера оплаты труда.
Повременная форма применяется при след условиях: 1. Отсутствие возм-ти увеличения выпуска продукции. 2. Производственный процесс строго регламентирован. 3. Функции рабочего сводятся к наблюдению за ходом технич процесса. 4. Функционирование поточных и конвейерных линий со строго заданным ритмом. 5. Увеличение выпуска продукции может привести к краху или ухудшению её качества. В повременной форме оплаты труда применяются след системы: 1. Простая – повременная. Оплата труда в данном случае зависит от продолжительности работы и квалификации рабочего. Зпр-повр = rповр*t. 2. Повременно – премиальная. Зповрем.-прем. = Зпр.повр. + Зпр. Для оплаты труда специалистов, руководителей и служащих используется система должностных окладов. Должностной оклад – абсол размер зар. платы, установленный в соответствии с занимаемой должностью. Должность – служебное положение работника, обусловленное кругом его обязанностей, должностных прав и характером ответственности. Перечень должностей зависит от организ-правовой формы предпр-я и используемой схемой управления. Кроме должностных окладов сущ-ет система оплат, надбавок, премиальных выплат.

24.Системы сдельной формы оплаты труда.
Сдел форма оплаты труда предусматривает неск систем: 1. Прямая–сдельная – это оплата труда по неизм расценкам, независимо от показателя выполнения задан нормы Зпр.сд.= Цшт * Z = tшт * rсд * Z,  tшт – норма времени на 1 изделие; rсд – часовая тарифная ставка, установл в соответствии с результатом выполненных работ; Z – кол-во выпущенных изделий. 2.Сдельно-премиальная – прямая сдел оплата дополн премиями за определ показатели (рост производ-ти труда, повыш объёма произ-ва). 3. Сдельно-прогресс. При данной системе продукция выработ в пределах установл нормы оплачивается по основным сдельным расценкам, а продукция выработанная сверх нормы – по повышенным расценкам. Зсд-прогр = Цшт * Zпл + Ц’шт (Zфакт - Zпл);  Цшт, Ц’шт – расценка за 1 изделие основная и повышенная, Zпл  - плановая норма выработки, Zфакт – факт кол-во изготовленной продукции. При использовании этой формы оплаты труда особое внимание следует уделять разработке нормативной исход базы: т.е. разработке эффект шкал повышенной расценки, учёт выработки продукции и факт-ки отработанного времени. 4. Косвенно-сдельная. Примен для оплаты труда вспомогательных рабочих от качества и своевременной работы кот зависит труд основных рабочих. Зкос-сд = rвсп * Zфакт ; rвсп  - часовая тарифная ставка вспомогател рабочего, Zфакт – фактич выпуск продукции. 5. Опорная. Устанав на весь объём работы, а не на отдельную операцию, на основе действующих норм времени и расценок. При данной системе премирование осущ-ся за сокращённые сроки выполнения работ. Коллективная (бригадная сдельная) форма оплаты труда применяется на тех работах для выполнения которых необходим совместный труд нескольких рабочих и где, невозможен раздельный учёт индивид выработки каждого рабочего. Заработок за факт выполненную работу, а затем он распределяется м/у членами бригады пропорц-но квалификации и фактич отработан времени каждым её членом. ЗБРi = Ti * ri * kпр,   kпр = ( Zфакт * Цшт) / ( Ti * ri);   Ti  - время отработанное работником по табелю, ri – часовая тарифная ставка члена бригады, kпр – коэф бригады, Z – фактич кол-во продукции, изготовл бригадой, Цшт – сдельная расценка за 1 изделие.

26. Классиф-я затрат по экон элементам.
Матер затраты – стоимость приобрет со стороны сырья, материалов за вычетом возврат отходов.Под возвр отходами поним остатки сырья материалов и др. матер ресурсов образующ в процессе произ-ва продукции утратившие полностью или частично потребит качества прир ресурса. Не относят к возврат отходам остатки матер ресурсов, кот передаются в другие цеха и используются для произ-ва другой продукции. Возвр отходы оцениваются либо по пониженной цене исходного матер ресурса, либо по полной цене исходного матер ресурса если они реализуются на сторону, как полноценный ресурс.  Покупные комплектующие изделия и п/ф подлежащие дальн монтажу или обработке. Все виды топлива приобр со стороны. Все виды энергии приобрет со стороны. Инструмент, приобрет со стороны и не относящийся к основным средствам.   МЗ =  (Нi * Цi – Нотх * Цотх) 1. Расходы на оплату труда. В этом элементе отражаются расходы на оплату труда промышл-производ персонала (ППП). В состав затрат на оплату труда входят: 1. Выплата зар. платы за фактич выполненную работу исчисл исходя из сдел расценок, тарифных ставок и должностных окладов, в соответствии с принятыми на предпр-и формами и системами оплаты труда. 2. Стои-ть продукции выдаваемой в порядке натур платы работникам. 3. Выплаты стимулирующего характера: премии (включая стоимость натур премии за произв-ые результаты), вознаграждение по итогам работы за год, надбавки к тарифным ставкам и оплатам за профес-ое мастерство и высокое достижение в труде. 4. Выплаты стимулир характера связанные с режимом работы и успехами труда. 5. Стоимость бесплатно предоставл работникам коммунальных услуг, продуктов, бесплатного жилья. 6. Оплата очередных и дополн отпусков. 2.Отчисления на соц нужды. В этом элементе отчисляются обязат отчисления по установл законодат-ом нормам: *пенс фонд – 28%, *фонд социального страхования – 4,4%, *фонд обязательного медицин страхования – 3,6%. Зсн = (Зот * Р) / 100, Р=36%  3.Амортизация основных фондов. Отражается сумма амортизац отчислений на полное восстановление ОПФ, исчисленное исходя из стоимости фондов и нормы амортиз. 4.Прочие затраты. *налоги, *сборы, *платежи, *% по краткосрочным кредитам, *арендная плата, *лизинг платежи, *командиров расходы, *амортизация нематер активов, *плата за телефон и др. Используется для финан и бухгалт отчётности, для определения затрат в целом по предп-ю и по отдел структурным подразделениям

27. Классификация затрат по калькуляционным статьям.
Если объектом отнесения затрат явл-ся произ-во и реализация продукции, то в этом случае текущ затраты наз-ся себестои-ю.Процесс определения себест-ти наз-ся калькулир-ем, а статьи, по которым определ себест-ть – статьями калькул.Номенклатура статей себест-ти носит рекоменд характер и для каждой отрасли имеет свои особенности. Номенклатура статей калькул для машиностр предпр-й:1)сырье и основные материалы; 2)возвр отходы;3)п/ф и комплектующие изделия, а также услуги производ характера сторонним орган-ям; 4)топливо и энергия на техн цели;5)осн з/п произв рабочих; 6)дополн з/п произв рабочих; 7)отчисления на соц нужды; 8)расходы на содержание и эксплуатацию обор-я (амортиз, затраты на тек ремонт, эксплуатацию, износ инстр-та); 9)общепроизвод (цеховые) расходы (расходы на содержание админист-управлен персонала цеха и прочего цехового персонала, амортиз зданий цеха, текущий ремонт зданий цеха и прочее);10)общехозяйс расходы (расходы на содержание администр-управленч персонала цеха, командировки, оплата телефона, аморт зданий офиса, текущий ремонт офиса и т.д.); 11)расходы на подготовку и освоение новой продукции; 12)потеря от брака;13)прочие произв расходы; 14)непроизводст (коммерч) расходы.1-8 – технолог себес-ть;1 – 9 – цеховая себест-ть;1 – 13 – производ себест-ть;1 – 14 –полная или коммерч себес-ть.

спец комиссией. 

28. Виды себестоимости.
По этапам формир-я затрат в зав-ти от степени готовности продукции к реализации различ себестоимость: 1) технол; 2) цехов; 3) произв; 4)полную. Технол себес-ть – сумма затрат, непосредственно связанных с выполнением технолог операций. Она используется для эконом оценки вариантов новой техники.Цеховая себест-ть включает  в себя все затраты цеха на производство данного вида продукции.Произв себест-ть – общие затраты предп-я на произ-во данного вида продукции. Полная (коммерч) себес-ть вкл затраты на произ-во и сбыт продукции. Различают: индивид и среднеотрасл себест-ть. Индивид – полная себест-ть продукции на отд предпр-ии-изготовителе. Среднеотраслевая определ как средняя взвешенная величина из индивид себестоимостей данного вида продукции. Причем за удельный вес приним объем товарной продукции каждого предприятия. Себест-ть может быть плановой и отчетной. Плановая себест-ть исчисляется на основе прогрес норм расхода (сырья, материалов, топлива, энергии); отчетная себес-ть опр-ся  фактич затратами на произв-во и реализацию продукции. 

29. Пути и факторы снижения себестоимости. 1)соверш-ие конструк-технолог характеристик изделий для снижения их фондоемкости, материалое-и, трудоемкости; 2)улучш использ осн фондов и обор средств; 3)рост произв-ти труда; 4)совершенств организ про-ва и труда.Выбор путей снижения себест-ти основыв на классифик резервов и знании факторов, обеспечив снижение затрат. Резервы снижения себест-ти быв: 1) внутрипроизвод; 2)отраслевые; 3) народно-хозяйств. Внутриотрасл резервы опр-ся техникоэконом и организац условиями работы предпр-я: повышение производ-ти труда; улучшение использования оборуд-я; применение экон видов сырья, топлива, энергии; сокращ норм расхода материалов; механиз и автоматиз произ-ва; совершенст технологий и организ произ-ва; сокращение расходов на управление и обслуж-е. Отраслевые резервы вкл в себя: совершенствование системы управления в отрасли; совершенс-е конструкций машин и оборудования; повышение уровня специализации, кооперирование и комбинирования произ-ва; повышение уровня стандарти и унификации. Народнохозяйст-е резервы: установление прогрес пропорций в структуре промышл произ-ва; рациональное размещение пред-ий. Под факторами снижения себест-ти понимают условия, обеспечив это снижение. Факторы бывают: 1)внутрипроизв; 2) отрасл; 3)нар-хозяй.К народ-хозяйств и отрасл относят след.факторы:1)улучш использов-я прир ресурсов; 2) изменение состав и качества прир сырья; 3)ввод в действие и освоение новых производств; 4)изменение размещения произ-ва. Внутрипроизводст факторы: 1)повыш технич уровня прои-ва (внедрение новых технологий или совершенствование уже действующей; механизация и автоматизация произв процессов; улучшение использования сырья и материалов или применение новых);2)улучшение организации произ-ва и труда (совершенст управления произ-ом, улучшение организации произ-ва и труда; улучшение матер-технич снабжения); 3)изменение объема и структуры продукции. 

30. Ценообразование: сущность, этапы.
Формулировка категорий цена тем точнее, чем точнее определены задачи, функции цены и ценообразующие факторы в совр условиях.Осн задачами ценообраз принято считать:1)покрытие затрат на произ-во продукции и обеспечение прибыли, достаточной для норм функционирования произв-я; 2)учет взаимозаменяемости при формиров цены; 3)решение соц вопросов; 4) реализация эколог политики; 5)решение внешнепол вопросов.1 и 2 задачи решались уже на ранних этапах развития рынка.1-ая задача – требование продавца-производителя; 2-ая задача – осн требование потребителя.Если по одинаковой цене предлагается менее качеств и более качеств товар, потребитель предпочтет тот, качество кот выше.Задачи с 3 по 5 возникли на соврем этапе ценообразования.Соц ценовая политика проявл в замораживании или относ снижении цен на товары повышенного соц значения. Внешнеэконом вопросы прояв в поставке по льготным или завышенным ценам продукции для различ стран.Целью эколог политики явл-ся разрешение с помощью цен проблем улучшения переработки сырья, а также утилизации отходов. Функции цен – это наиболее общ свойства, которые объективно присущи категории цена и характерны для любого вида цен.1)Учетная. Она позволяет сопоставить разл блага несопоставимые по потреб характеристикам. 2)Перераспределит. Предполагает перераспред созданного общ продукта между сферами экон, хозяйст звеньями, регионами и разл группами населения. 3)Стимулир. Состоит в поощрительном или сдержив воздействием цен на разн сферы воспроизв-ва. 4) Функция балансирования спроса и предл-я. Состоит в том, что балансирование может быть достигнуто при определ уровне цены. Ценообраз факторы –многообразие условий, в кот формир структура и уровень цены.1 группа – базовые (неконьюкт) факторы; 2 группа – коньюктурн; 3 группа – связан с госуд.регулиров. Баз факторы опред относит высокую стабильность цен. Действия этих факторов различно на рынках разных типов, так в условиях товарн рынка эти факторы явл-ся внутрипроизвод (затратными). Коньюктурные факторы связаны с изменчив-ю рынка и связаны с полит услов, влиянием моды, предпочтениями потребителя. Гос.регулирование в области ценообраз может иметь рекомендат или жесткий администр хар-р.Рычаги прям цен регулирования: 1)установление верхнего абсол предела цены; 2)ограничение роста цены путем регламентирования норматива рентаб-ти в %  к себест-ти; 3)установление ограничений на посредниче вознаграждения; 4)определение нижн предела цены. Цена – денеж выражение стоимости (товарн рынок); Цена – кол-во денег (товаров, услуг), за кот продавец согласен продать, а покупатель готов купить единицу товара или услуги. Этапы ценообразования:Выбор цели – изучение спроса – анализ издержек – анализ цен и товаров конкурентов – выбор метода расчета цены – установление оконч цены.

31.Виды цен.
1.Свободные. Своб цена устанавл на рынке; 2. Регулир -в устан-ии регулир цены участвует гос-во; 3.Стандар цена - устанавл по взаимному согласию продавцов на один и тот же вид товаров; 4. Прейскур – цена на услуги устанавл в спец документе прейскуранте; 5. Мировая цена – это либо средняя цена на мир рынке на данный вид товаров либо цена установл торг орган-ями; 6. Экспортная – цена товара на внешнем рынке;7.Оптовая цена.Можно классиф цены в зав-ти от учета трансп. услуг. 

32. Методы ценообразования.
Затратный метод: 1.Метод полных изделий. Цена формируется на основе всех затрат, которые в независимости от происхождения списываются на единицу изделия. Метод простой, но не учитывает требования реальной рын экономики; 2. Метод стандарт (нормат) издержек. Цена рассчитыв на основе затрат по нормам с учетом отклонений фактич затрат от нормативных. Достоинством данного метода явл возможность управлять издержками по отклонениям  от норм, а не по их общей величине; 3.Метод прямых издержек. Цена формируется исходя из коньюктуры рынка и ожидаемых цен продаж; 4.Метод стандар прямых издержек, сочетает достоинство метода станд и прямых издержек, позволяет выделить наиб рентабельные изделия. Параметр методы. Испол при расчете цены на продукцию, когда осн потребит параметры данной прод-ии поддаются четкому определению. Такая продукция может быть описана параметр рядом. Цена на каждый новый продукт ряда рассчитывается путем корректировки цены базового изделия этого ряда: 1.Метод удельной цены.Основан на формир-и цены по одному из главных параметров качества товара. Удельная цена получается как частное отделение цены на осн параметр качества товаров. Использ для ориентировки оценок; 2. Метод баллов: Отбор осн параметров;начисление баллов по каждому параметру; суммирование баллов по кажд параметру;расчет цены на товар по соотношению суммарных баллов;Цн = Цб - ∑Бнi/∑Ббi.; 3.Метод регрессии.Состоит в определении эмпирических формул в зав-ти цены от величин нескольких осн параметров качества товара.Ц = f(x1, x2 … xn).Методы стимулирования сбыта продукции: 1.Метод продаж с учетом эластичности спроса. При эластич спросе цена снижается, при неэластич спросе повышается; 2. Метод максимизации продаж с  учетом ценовых скидок. Методы психолог ценообраз-я.1.Метод расчленения цен. Суть метода заключ в том, что продавец объявляет на данный товар, не один, а неск ценовых показателей; 2. Метод ценовых подарков. При этом различ подарки действительные, они по своей сути являются скидками с цены  и испол в случае угрозы прекращения сбыта товаров. Мнимый подарок заключается в том, что при продаже осн более дорогого изделия, продавец предлагает в качестве подарка более дешевое изделие.    


33. Экон сущность прибыли и рентаб-ти.
Рентаб-ть пр-я. В отличие от абсол показателя прибыли рентаб-ть – относит показатель  и отражает степень доходности пред-ия. Различ 3 группы показат рентаб-ти. 1.Рентаб-ть продукции. Причем ее можно рассчитать по всей реализов продукции, а можно по всем ее видам. По всей реализов продукции рентаб-ть рассчит как: R = прибыль/ затраты * 100%;Rрентаб-ть продаж = балансовая прибыль/ выручка от реализации * 100% ; Рентаб-ть отд видов продукции;R = P – Cп/ Cп *100%;Р – цена изделия.Cп - полн себестоимость. 2. Рентаб-ть производ фондов.Rпф = балансовая прибыль/ ОПФ + оборотные средства *100%. 3. Рентаб-ть вложений предпр. Процентное отн-е балансовой прибыли к стоимости имущества предпр.

36. Сущность и функции финансов.
Финансы пред-я охватывают процессы создания, распредел и использ ВВП в ден форме.Сферы действия финан пред-ия: 1. Формирование производст фондов. 2. Производство. 3. Реализация продукции 4. Образование соответств финанс. ресурсов.5. Привлечение внеш источников финансирования 6. Распред дохода. 7. Использов дохода. Классификация финан отношении предпр. по экон содержанию: 1.связанные с формиров уставного капитала. 2. Отношения связ с произв-ом и реализацией продукции,3.М/у комерч. организ и предпр-ми связанные с эмиссией и размещ ценных бумаг с взаимным кредитов, долевым участием в созд совместных пред-ий. 4. М/у хозяйств субъектом и его подразделениями, а так же с вышестоящей орган-ей. Союзами и ассоциациями, членами, кот они явл. 5.М/у предпр-ем и работником.6.М/у предп-ем и фин. системой предп-я.7.М/у предпр-ем и банковской системой.8.М/у предп-ем и страх компаниями. Ф-ии финансов: 1. Распределит. По средствам этой функции происходит формир первонач капитала и создание основных пропорций фин. ресурсов. 2. Учетная. Денежный учет затрат на произ-во и реализацию продукции и формир доходов. Финан контроль за деятельностью хоз субъектов осущест: 1. непосредственно сам субъект; 2. Налог  органы; 3.Коммерч банки; 4.Независ аудиторские фирмы.

38.Разработка бизнес-плана
БП можно рассматривать:1.Как стратегический план развития предприятия; 2. Как документ для привлечения инвестиц. Примерная стр-ра БП: 1.Резюме. В этом разделе кратко излагаются: основн данные о предпр-и;  о ситуации на рынке и в отрасли; потребность и предлагаемые условия в получении инвестиций; предполаг доходы, рентабельность, срок окупаемости. 2. Описание предпр-я: опис история,текущее сост. предпр-я,цели развития, орган. структура, достижения предп-ия, учредители, место на рынке, осн клиенты и партнеры. 3. Описание продукции или услуг. Характ-ка продукции, ее преим-ва по сравнению с продукцией конкурентов. 4. Анализ рынка и стратегия маркетинга. Разраб. стратегия сбыта продукции, деется хар-ка развития рынка, мех-зм продвижения товара на рынок. 5. Производ план. Описывается производ процесс, требов. к квалиф персонала,  наличие труд ресурсов, потребность в помещениях, оборуд, мат-ов и сырье и их поставщиках. 6. Организац план. Приводится организ. стр-ра предпр. и хар-ся персонал управления. 7.Финанс план. Баланс, отчет о прибыли и убытках, план денежных потоков.8 Эф-ть и направленность проекта. а) Чистый дисконтный доход  NPV = ∑ дисконт. поступлений - ∑ дисконт. выплат ИДД > 0; б) Срок окупаемости – период времени, за кот. ∑ диск. пост = ∑ диск. выплат; в) PI = (∑ диск. пост / ∑ диск. выплат) > 1; г) ВНД (IRR) – внутренняя норма рентабельности. IRR – коэф-т дисконтирования, при кот ставка дисконт. (Е), при кот ∑ диск. пост = ∑ диск. выплат;9. Оценка рисков; 10. Приложения.

 40. Инвестиции 
Инвестициями явл все виды имущ-ых и интел. ценностей, вкладываемых в объекты предприним. и др. видов деятельности как внутри страны, так и за границей, в рез. кот. образуется прибыль или достигается соц. эффект-ть.Инвестиции пр-ва ОФ и связанные с этим изменения оборотов капитала могут осуществ в форме капиталовложений: реконструкцию, расшир  и техн. перевооруж. действ пред-ий; затраты на жилищ. и культ. бытовое строит-во. Различают отраслевую, технологич., территор, воспроизв ст-ру капиталовлож-й. Отрасл ст-ра хар-ет распределение вложений по отраслям народ хозяйства и пром-ти. Прогрес отраслевая ст-ра обр-ся при направл кап. вложений в первую очередь на развитие ведущих  отраслей, обеспеч тех. перевооруж. народ. хоз-ва Технолог – соотнош. затрат на строит – монтажные  работы (пассивная часть) и на приобретение  машин и оборуд-я (активная). Эффект. яв-ся стр-ра, в кот. преобладает активная часть.Территор стр-ра предполагает по отд регионам страны с повышением доли вложений в те районы, кот дают наиб. отдачу Воспроизвод ст-ра – предполагает направление кап. вложений в новое строительство; техн. перевооружение и реконстр. действующих пр-в.При ограниченности ресурсов измен. стр-ру кап. вложений в пользу ускоренного технич перевооружения Осн источники кап вложений: 1.собств фин. ресурсы предп-я (первоначальные взносы учредителей, накопления за счет результатов хоз. деятельности);2. Заб. ср-ва; 3. Привлеченные ср-ва – ср-ва, полученные от родажи акций, взносы гр. и юр. лиц; 4. Централиз ресурсы: а) инвестиц – налоговый кредит – отсрочка платежей по налогу на прибыль и имущество, если прибыль в р-ре налога инвест. в произв. б) д/предп, участвующих в формир внебюдж. фондов. в) ср-ва от федер бюджета на безвозвратной основе.5. Иностранные инвест. Под прямыми инвест поним кап. вложения, обес. контроль инвестора над предприятием в стране. Портфельные инвест – это вложения в акции предпр, кот. не дают права контроля над ним.

  41. Инвестиционный проект.
Инвестиц проект – комплексный план создания пр-ва с целью получения эконом. выгоды.Период разработки и реализации инвестиц. проекта состоит из 3х стадий: 1.прединвестиционный; 2.инвестиционный;3.производственный. На прединвест. стадии изучается различн. варианты проекта, проводятся технико-экономич. исслед-я. На 2-ой стадии подбираются орг-ии, реал. проект, проводятся строительные роаботы, монтаж и отладка оборудования. На производ стадии – 1-ая стадия яв-ся очень важной, т.е. рез-ом исследований на этой стадии яв-ся комерч. оценка проекта, разраб. бизнес-плана, важнейщ. разделом кот. яв-ся эконом обоснование. Смысл экон. обоснования – предоставить инф-ию инвестору в виде,позвол сделать заключение о целесообр-ти инвестиций. Экон анализ склад из след. этапов:1.технико-эконом. составл вариантов инвест. решений на основе методов эконом. оценки;2. обоснование  эконом. реализуемости рекомендов варианта;3.Финанс анализ.

 42.Методы опред. Эффективности инвест. проекта
Различают 2 подхода: 1)без учета фактора времени,когда равные суммы дохода, получа-емые в разное время рассма-триваются как равноценные. 2)интегральные методы или методы диспонтирования.

43.Эконом. Оценка инвестиционного проекта   
Эконом. обоснование подраз. на экономическую оценку и финансовую. Первая характерезует способность проекта к сохранению и обеспечению прироста капитала. Вторая – анализ платежеспособности предприятия в ходе реализ. проекта. Оценка эффективности состоит в сравнении эффект. инвестициив различные проекты, при этом в качестве альтернативы вложением средств в рассмат. производство выступают финансовые вложения в другие произв. Объекты, помещение финансовых средств банки под % или их обращение в ценные бумаги


44.Простые методы инвестиционного проекта:
1)простая норма прибыли или норма рентабельности опред. по хар-кому году расчетного периода, когда уже достигнут прошлый уровень производст-ва, но еще продолжается возврат инвест. капитала. норма рентабельности-отношение чистой прибыли к суммарн. инвестициям; 2)простой срок окупаемости – это период времени в течении которого сумма чистых доходов покрывают инвес-тиции. Определение срока окупаемости производится последовательным сумми-рованием величины чистого дохода в стабильных ценах (без учета инфляции)по годам расчетного периода до того же момента пока полученная  сумма не сравнится с величии-ной капитальных вложений. 

45.Дисконтированные методы оценки инвестиционного проекта. В интегральных показателях учитываются факторы времени, т.е. доходы и расходы различные по времени приходящиеся к одному (базовому) моменту времени. Базовым моментом времени является обычно дата начала реализации проекта, дата начала производственной деятельности или условная дата близкая по времени проведения расчетов, проведения проекта. Процедура проведения равновременых платежей назыв. дисконтирование. А получение величины стоимостью диспонтидов
Эgt = Э/(1+Е)2 ,1/(1+Е)2-диспонт; Е- ставка дис.

46.Качество продукции и его показатели
1)совокупность свойств продукции, обусловлив ее пригодность удовлетв  определ потребности в соответствии с ее назначением. 2)совокупность характеристик объекта (деят-ти или процесса, продукции, услуги и др.), относящихся к его способности удовлетворять установл или предполаг потребности. Свойства продукции выраж показателями качества. В зав-ти от роли, выполняемой при оценке, различ: 1)Классификац показатели  характ принадл-ть продукции к опред группе в системе классификации и опред назначение, область применения и условия использования продукции. Используются на начал этапах оценки качества. 2)Оценочные показатели количественно характеризуют, качество продукции как объекта произ-ва и потребления или эксплуатации. Раздел на: *Функционал характер свойства, определ функцион пригодность продукции удовлетворять задан потребности (пок-ли функцион пригодности, надежности, эргоном продукции (гигиенич, антропометрические), показатели эстетичности продукции (рацион-ть формы, целостность) .*Ресурсосберег характериз свойства продукции, кот опред уровень затрачиваемых ресурсов пи ее создании и применении (показатели технологичности, ресурсопотребления)*Природоохранные показатели характериз свойства продукции, связ с воздействием на человека и окруж среду(показатели безопасности, экологичности).
Показатель конкурентоспос-ти продукции выраж отношением качества продукции к цене потребления.Оценка конкурентоспос-ти  продукции производится на основе сопоставления данной продукции с соответс продукцией других фирм.
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