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1. Проблемы ускорения научно-технического прогресса на предприятии.
Во-первых, начнем раскрытие проблем ускорения с самого понятия НТП, итак, научно-технический прогресс – это процесс непрерывного развития науки, техники, технологии, совершенствования предметов труда, форм и методов организации производства и труда. Он выступает также как важнейшее средство решения социально-экономических задач, таких как улучшение условий труда, повышение его содержательности, охрана окружающей среды, а, в конечном счете – повышение благосостояния народа. Научно-технический прогресс проявляется в двух взаимосвязанных формах – эволюционной и революционной.
Эволюционная форма научно-технического прогресса характеризуется постепенным, непрерывным усовершенствованием традиционных технических средств и технологий, накоплением этих усовершенствований. Такой процесс может длиться достаточно долго и обеспечивать, особенно на начальных его этапах, существенные  экономические результаты.
На определенном этапе происходит накопление технических усовершенствований. С одной стороны, они уже недостаточно эффективны, с другой, создают необходимую базу для коренных, принципиальных преобразований производительных сил, что обеспечивает достижение качественно нового, более высокой производительности общественного труда. Возникает революционная ситуация. Такая форма развития научно-технического прогресса называется революционной. Под влиянием научно-технической революции происходят качественные изменения в материально- технической базе производства.
Современная научно-техническая революция базируется на достижениях науки  и техники. Она характеризуется использованием новых источников энергии, широким применением электроники, разработкой и применением принципиально новых технологических процессов, прогрессивных материалов с заранее заданными свойствами. 
Научно-технический прогресс (в любой его форме) играет определяющую роль в развитии и интенсификации промышленного производства. Он охватывает все звенья процесса, включающего фундаментальные, теоретические исследования, прикладные изыскания, конструкторско-технологические разработки, создание образцов новой техники, ее освоение и промышленное производство, а также внедрение новой техники в народное  хозяйство. Происходит обновление материально-технической базы промышленности, растет производительности труда, повышается эффективность производства. Исследования показывают, что в течение ряда лет снижение затрат на производство промышленной продукции в среднем  на 2/3 обеспечивалось за счет мероприятий научно-технического прогресса.
В условиях перехода экономики страны к рыночным отношениям ситуация несколько изменилась. Однако такое положение носит временный характер. Тенденция влияния прогресса на уровень производственных затрат существующая в западных странах рыночной экономики, по мере продвижения нашей страны к цивилизованному рынку будет осуществляться и у нас.
Научно-технический прогресс оказывает весьма существенное влияние на повышение темпов экономического роста, обеспечивая сбережение энергоносителей и сырья, высвобождение рабочей силы, решение социальных задач путем улучшения условий труда и быта, повышения качества потребительских товаров.
Неотъемлемыми условиями для качественного развития общества являются:
* ускорение научно-технического прогресса;
* обновление управленческого и производственного персонала;
* внедрение новых ресурсосберегающих технологий;
* обеспечение высокого качества продукции;
* структурная и организационная перестройка экономики;
* рост производительности труда и социально-экономической эффективности общественного производства.
В настоящее время экономический рост в большей мере, чем ранее, связан с эффективностью производства. Для этого необходимо качественно преобразовать производительные силы путем внедрения в них новейших достижений науки и техники.
Основные направления экономического роста и средства достижения этих целей следующие:
* эффективное использование накопленного производственного потенциала, всесторонняя рационализация и сбалансированность процессов воспроизводства во всех отраслях промышленности;
* внедрение во все отрасли экономики новейших научных достижений, коренное преобразование управленческого аппарата;
* активизация социальной политики, повышение роли человеческого фактора в направлении влияния на эффективность производства, путем внедрения более рациональной структуры занятости, эффективное использование образовательно-квалификационного потенциала при подготовке и повышении квалификации.
Огромное влияние на развитие этих направлений оказывают глобальные достижения последних десятилетий в области науки и техники.
Бурное развитие науки и техники в корне изменили не только производительные силы, но и саму жизнь. Крупнейшие открытия, породившие электронную, лазерную, космическую технику, кибернетику, меняют представления, образ жизни и мысли людей.
Одним из основных движущих компонентов технологической революции стали вычислительная техника и компьютеризация, Они способствуют глубоким изменениям в характере труда, повышают его интеллектуальность и производительность. Решение проблем с помощью компьютеров позволило значительно повысить эффективность производства и получить качественно новые результаты. Компьютеризация охватила все отрасли экономики, в корне изменила большинство технологических процессов. Она стала играть огромную роль в различных производственных, коммерческих и финансовых предприятиях и фирмах.
В недалеком будущем, по мнению экспертов, технологию производства и управления ожидают революционные открытия.
В условиях перевода экономики нашей страны в 80-е годы на хозрасчетные отношения (так называемый «полный хозрасчет и самофинансирование») ожидаемого ускорения научно-технического прогресса не произошло. Более того, показатели эффективности внедрения мероприятий по новой технике ухудшились. Так, если за 1986-1989 годы в среднем за год число созданных образцов новых типов машин, оборудования и аппаратов составило 1977, то в 1989г. – лишь 1693, приборов средств автоматизации и вычислительной техники – естественно 579 и 492 в 1989г. Лишь 5 % созданных образцов новых типов машин, оборудования, аппаратов, приборов и средств автоматизации превышали по техническим характеристикам лучшие мировые аналоги, в то время как в среднем за 1986-1989 гг. 9%. Экономия от снижения себестоимости вследствие внедрения мероприятий по новой технике составила в 1989г. 3,6 млрд. руб., а в 1986-1989гг. в среднем за год-3,7 млрд. руб., численность условно высвобожденных работников – соответственно 464 и 552 тыс. человек.
Переход к рынку обостряет необходимость предприятий постоянно наблюдать и использовать в производстве  самые передовые достижения НТП. Это обусловлено требованиями конкурентной борьбы и стремлением наиболее полного удовлетворения потребностей рынка и получения на этой основе максимально возможной прибыли.
При этом в настоящее время, основным  направлением НТП в производстве  становится изготовлении уникальной в своем роде продукции, обеспечивающей на рынке устойчивые конкурентные преимущества. Это,  вносит определенные трудности в проектирование новой продукции и в  организацию ее производства. Это обусловлено тем, что  условия для реализации принципов уникальности  непосредственно в  производстве создаются через разработку и проектирование новой продукции. Таким образом, современным проектом должны обеспечиваться:
- уникальные технико-экономические характеристики товаров пользующихся высоким спросом потребителей, например, в строительстве  архитектурно-строительные особенности проектируемых зданий и сооружений, удовлетворяющие потребности индивидуального заказчика 
- применение современных  эффективных  материалов, позволяющих усовершенствовать основные   конструктивные решения. 
Например, в прошлом строительство было одной из самых материалоемких отраслей народного хозяйства, оно потребляет в год около 20 млн. т стали, 70 млн. т цемента, 50 млн. т лесоматериалов, 200 млн. т кирпича и 220 млн. т нерудных материалов. Поэтому задача снижения веса зданий и сооружений, соответствующего снижения транспортных расходов и стоимости строительства приобретает  важное народнохозяйственное значение. Достигается это широким применением новых прогрессивных видов материалов и конструкций: бетона на легких пористых заполнителях, теплоизоляционных полимерных материалов, конструкций из алюминия и профилированной стали, железобетонных конструкций наиболее экономичных коробчатых и складчатых сечений, предварительно напряженных  железобетонных  конструкций,  деталей  и др.
Одним из направлений НТП в производстве  является совершенствование  процесса проектирования. Одним из основных направлений такого совершенствования  является автоматизация проектирования. В настоящее время широко применяется автоматизация технико-экономических расчетов в проектировании, подготовка и тиражирование технической документации. Однако,  проблемы проектирования, решение  которых требует творческого подхода, остаются прерогативой высококвалифицированного человека. Хотя в последнее время во всем мире ведутся интенсивные разработки интеллектуальных – экспертных  систем проектирования.
В целях ускорения НТП и расширения выпуска новой высокоэффективной продукции сегодня практически  требуется восстановление научно-исследовательских,  проектно-конструкторских и технологических организаций, опытных (экспериментальных) предприятий, научно-производственных объединений. Для этого необходимо создания соответствующей правовой основы и  участие государства в  финансировании работ  по созданию, освоению и внедрению новой техники.
Государством должен быть создан  единый фонд развития науки и техники для финансирования научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ и возмещения затрат, связанных с разработкой и освоением новых видов продукции и технологических процессов с внедрением научной организации труда.
В целях ускорения внедрения достижений научно-технического прогресса в различных отраслях народного хозяйства в современных условиях  большое значение приобретает повышение заинтересованности научных, проектных и в первую очередь производственных   предприятий   во внедрении в производственный процесс  новых достижений науки и  техники. Что может обеспечиваться и достигаться путем льготного налогообложения.
При этом за счет совершенствования проектных решений, применения прогрессивных   материалов, конструкций и изделий,  внедрения достижений науки и техники могут  быть получены  высокие показатели качества продукции и  производительности труда. Например, применение в строительстве конструкций и деталей высокой степени заводской готовности способствует более широкому внедрению типовых проектных решений, при проектировании индивидуальных по архитектурным особенностям зданий и сооружений, например, размеры окон, дверных проемов и т.д.
Важнейшей формой проявления  НТП является также  механизация и автоматизация производственных процессов. Комплексная механизация представляет собой более высокую степень механизации, при которой не только все основные, но и вспомогательные и трудоемкие операции технологического процесса механизированы с помощью системы машин, взаимоувязанных по производительности и обеспечивающих заданный темп и производительность всего процесса.
Например, механизация и автоматизация производства в строительной отрасли  являются одним из основных факторов повышения производительности труда, сокращения продолжительности строительства и повышения его качества.
Следующим этапом развития механизации явится внедрение компьютеров и роботов в проектирование и  производство. Радикально может изменить положение в области производительности труда широкое применение роботов, особенно на тех участках производства, где сейчас используется ручной, тяжелый физический, малоквалифицированный и монотонный труд.
Большое значение в ускорении научно-технического прогресса в проектировании имеют: применение прогрессивных методов проведения чертежных работ, распараллеливание процесса проектирования путем применения конвейерного способа выполнения проектных работ, использование методов сетевого планирования и управления процессом проектирования,  создание и внедрение  автоматизированных систем проектирования. 
Большое значение при этом приобретает планирование внедрения новой техники в производственный процесс. Важнейшим принципом планирования является его комплексный характер, предусматривающий учет и взаимную увязку всех сторон и этапов планируемого процесса. Особую значимость при этом приобретают вопросы прогнозирования научно-технического прогресса.
Долгосрочные прогнозы на 10–15 лет и более являются основой для перспективного и текущего планирования внедрения новой технических решений и новых  материалов в процесс проектирования, составления пятилетних планов научно-исследовательских работ и использования достижений науки и техники, для уточнения путей дальнейшего повышения эффективности проектирования и  производства. При этом в процессе прогнозирования возникают не только научно-технические проблемы, но и ряд экономических и социальных задач.
Научно-технический прогноз включает в себя предвидение направлений развития науки и техники, сравнение и выбор вариантов, оценку результатов технического прогресса. Планирование научно-технического прогресса в производстве   сегодня должно основывается на «Комплексной программе научно-технического прогресса и его социально-экономических последствий до 2010 года». Особое внимание при этом должно быть  уделено экономическим расчетам и обоснованиям основных показателей научно-технического прогресса, а также ожидаемой экономической эффективности. Помимо годового экономического эффекта необходимо  рассчитывать рост производительности труда, экономию материалов, снижение удельных капитальных вложений и др.
При разработке научных прогнозов применяются методы экстраполирования, математического моделирования с использованием ПЭВМ, экспертных оценок. Обычно эти методы применяются  в комплексе, дополняя друг друга, что дает возможность получить более достоверные результаты прогноза.
Проведение единой технической политики государства в сфере производства  является важной  функцией руководства  России. По различным же отраслям народного хозяйства осуществление технической политики является функцией соответствующих  министерств и ведомств.
План внедрения новой организационной  техники, технологий и достижений НТП в производства можно   охарактеризовать показателями уровня автоматизации производственных процессов   и экономической эффективности внедрения достижений научно-технического прогресса. К ним относятся: степень применения типовых элементов в производимой продукции,  размер годового экономического эффекта, получаемого в результате внедрения того или иного мероприятия в стоимостном выражении и в сокращении общих трудовых затрат (в человеко-днях). Улучшение показателей, предусмотренных в плане, свидетельствует о повышении экономической эффективности внедрения новой техники и передовой технологии.
Необходимым условием для ускорения научно-технического прогресса в производстве  является бесперебойное обеспечение планируемых мероприятий финансовыми и материальными ресурсами. В годовых планах всех предприятий отдельной строкой должно  предусматриваться выделение материально-технических ресурсов на эти цели.
Источниками финансирования мероприятий по науке и технике являются средства,  предусмотренные как в государственном  плане инвестиций в развитие науки и техники, так и привлечение частных инвестиций в развитие проектных организаций    и кредиты банка.
При этом совместная  работа научно-исследовательских   организаций и производственных предприятий  в новых условиях планирования и экономического стимулирования создает экономические предпосылки для широкого использования в производстве    передовых достижений науки и техники.
В этом случае материальное стимулирование за внедрение новых технических решений и технологий в процесс  разработки и проектирования  новой техники, технологий и материалов должно носить комплексный характер и проводиться по трем каналам.
Во-первых, за разработку инноваций  в срок и досрочно (из средств заказчика). 
Во-вторых, премирование за счет средств фонда материального поощрения, поскольку получение прибыли, и создание этого фонда обеспечиваются внедрением научно-технического прогресса.
В-третьих, премирование за создание и внедрение новой конструктивных решений и получение  патентов  в размерах,  пропорциональных величине годового экономического эффекта.
В период формирования рыночной экономики научно-техническому  прогрессу будут способствовать развитие здоровой конкуренции, осуществление антимонопольных мер измерение форм собственности (разгосударствление, приватизация). Главное из них – конкуренция не только в сфере производств, но и в научно-технической деятельности.
      Определенную роль в ускорении научно-технического прогресса должны сыграть малые предприятия. При этом стимулы научно-технического развития будут проявляться в сфере создания, а не потребления новаций. Начнут работу специальные  так называемые венчурные фирмы, основной задачей которых будут поддержка ученых, инженеров, рационализаторов и изобретателей, а также предпринимателей, желающих создать свою научную фирму или воплотить на практике свои идеи. Таким образом, будет создана организационно-экономическая среда, способствующая научно-техническому прогрессу.





Задача 1.
Себестоимость производства единицы продукции составляет Сед= 3500 руб., материальные затраты ΔМз= 55% себестоимости, прибыль предприятия изготовителя ΔП = 25% себестоимости, НДС - 18%.
Определите оптовую цену предприятия и удельный вес каждого элемента в цене единицы продукции.
Решение:
1. Определяем величину материальных затрат:
 Мз = Сед х(ΔМз /100)=3500х(55/100)=1925 руб.
2.  Определяем величину прибыли:
П=( ΔП/100)х Сед =(25/100)х3500=875 руб.
3. Оптовая цена предприятия (с учетом НДС):
Цед=( Сед+П)х(1+НДС/100)=(3500+875)х(1+18/100))=5162,5
4. Определяем удельный вес каждого элемента в цене единицы продукции:
	              Элементы
	Удельный вес

	Материальные затраты
	1925/5162,5=0,37

	себестоимость
	3500/5162,5=0,68

	прибыль
	875/5162,5=0,17












2. Задача.
В отчетном году величина оборотных средств составила ОСотч=  600 тыс. руб., длительность одного оборота Тотч= 35 дней. В будущем году выпуск продукции увеличится на ΔVp= 5%.
Определите, на сколько дней сократится время одного оборота при той же величине оборотных средств.
Решение:
1. Определяем коэффициент оборачиваемости оборотных средств в отчетном году:
     Ко.отч.= Д/ Тотч.=360/35=10,29.
2. Определяем коэффициент оборачиваемости оборотных средств в плановом году:
Ко.пл =  Ко.отчх(1+ ΔVp/100)=10,29х(1+5/100)=10,8.
3. Определяем длительность одного оборота в плановом году:
     Тпл = Д/Ко.пл=360/10,8=33 дня
4. Сокращение времени одного оборота:
      ΔТ = Тотч- Тпл=35-33=2 дня.
Ответ: время оборота сократится на 2 дня. 
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