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Введение

Данная курсовая работа рассматривает вопросы, связанные с развитием всемирного хозяйства. Проблема данного исследования носит актуальный характер в современных условиях. Об этом свидетельствует частое изучение поднятых вопросов. Актуальность темы заключается в том, что современные процессы в развитии мирового хозяйства характеризуются глобализацией экономики, ее транснационализацией, интернациолизацией, технологической ориентацией, обострением экологических проблем, усилением торгово-финансовой и кредитной экспансии и другими тенденциями. Эти тенденции обусловливают острую необходимость разработки механизмов, способствующих, с одной стороны, использованию в местах проживания населения позитивных результатов и тенденций международного разделения труда, а с другой - выработке и реализации мер противостояния имеющимся негативным явлениям, их устранению на основе экономической интеграции. 
При написании данной курсовой работы использовались многие литературные источники. Это и периодические издания, и научные издания, и интернет. В каждом источнике литературы довольно полно и четко излагается информация об развитии всемирного хозяйства. Были использованы такие учебные пособия как: А.С Булатовой “Мировая экономика”; Г.В. Турбан “Мировая экономика и внешнеэкономическая деятельность”; С.Б. Шлихтер "Мировое хозяйство" и др. Также были использованы такие периодические издания как “Международная жизнь”, “Белорусский экономический журнал” и др.с
 Данная курсовая работа делится на пять разделов, каждый из которых отражает важные проблемы. В первом разделе излагается сущность, становление, обьективные основы возникновения и этапы развития мирового хозяйства. Во втором разделе рассматриваются параметры и структура мирового хозяйства. В третьем разделе изложено формирование мирового хозяйства В четвёртом разделе раскрываются такие понятия как интернационализация, транснационализация, глобализация и либерализация мировой экономики. Пятый раздел описывает Беларусь как составную часть мировой экономики.
Цель данной курсовой работы - понять, изучить что же такое мировое хозяйство, как оно возникло и развивалось . 
[bookmark: _Toc277182478]
1 Мировое хозяйство: сущность, объективные основы возникновения
[bookmark: _Toc277182479][bookmark: _Toc280400453]1.1 Возникновение и развитие экономических связей между странами
Коренная причина возникновения и развития международных экономических отношений — это различия в наделенности стран факторами производства (экономическими ресурсами). С одной стороны, это ведет к международному разделению труда. С другой стороны, разная наделенность стран факторами производства ведет к перемещению самих этих факторов между странами.
[bookmark: _Toc277182480][bookmark: _Toc280400454]Международное разделение труда
Вследствие разной наделенности факторами производства хозяйствующие субъекты специализируются на производстве ограниченного набора продукции. При этом они достигают высокой производительности труда в ее изготовлении, но одновременно вынуждены обмениваться ею для удовлетворения своих потребностей. Вначале это разделение труда зарождается в рамках страны, затем охватывает соседние страны и, наконец, весь мир.
Международное разделение труда представляет собой специализацию отдельных стран на производстве товаров и услуг, которыми эти страны обмениваются между собой. До промышленного переворота (конец XVIII — первая половина XIX вв.) международное разделение труда базировалось на различиях в наделенности стран природными ресурсами — климатом, почвами, недрами, водными и лесными ресурсами и др. Однако затем стала усиливаться специализация, базирующаяся на различиях в наделенности стран остальными факторами производства — капиталом, трудом, предпринимательскими способностями, знаниями. Именно это сегодня во многом определяет, на производстве каких товаров и услуг для мирового рынка специализируется страна.
Так, и сто лет тому назад, и сейчас Россия поставляла на мировой рынок продукцию, производство которой обеспечивалось прежде всего обилием природных ресурсов (на их базе тогда производились и экспортировались, как уже отмечалось, зерно, лен, лесоматериалы, сейчас — прежде всего энергоносители). Однако в настоящее время в российском экспорте значительное место занимают товары, производство которых требует обилия не только природных, но и других ресурсов (например, металлы и удобрения), или же вообще мало зависит от обилия или скудости в стране природных ресурсов (вооружение).[ 5, с 40]
[bookmark: _Toc277182481][bookmark: _Toc280400455]Международное движение факторов производства
Странам целесообразно не только использовать изобилие одних и скудость других факторов для налаживания экспорта и импорта тех или иных товаров и услуг, но и экспортировать имеющиеся в изобилии и импортировать недостающие факторы производства. Бедные капиталом страны активно привлекают его из-за рубежа; избыточная для одних стран рабочая сила стремится найти себе применение в других странах; государства с развитой наукой вывозят технологию туда, где такой собственной технологии нет. Международное движение факторов производства зависит не только от спроса и предложения этих факторов в разных странах, но и от разной мобильности факторов, различных барьеров на пути их движения и многих других моментов, которые мешают этому движению. Тем не менее объем международного движения факторов производства вполне сопоставим с объемом международной торговли.
На этой основе строятся теории международной торговли и международного движения  факторов производства, которые описаны в последующих главах учебника.[5,с 41]
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Становление современной мировой экономики объективно было предопределено закономерностями развития производства, международного разделения труда, втягиванием в совокупный процесс воспроизводства все новых стран, превращением мировой торговли в один из важнейших факторов экономического роста, удовлетворения потребностей национальных хозяйств и населения в разнообразных товарах и услугах.
Мировая экономика является сложной системой, включающей в себя множество составляющих ее элементов. Основу этой системы образуют международное и ограниченное рамками отдельных государств национальное производство материальных и духовных благ, их распределение, обмен и потребление. Каждая из этих фаз мирового воспроизводственного процесса как в глобальном масштабе, так в рамках отдельных государств в зависимости от их места и доли в целом оказывает влияние на функционирование всей мировой хозяйственной системы.
Мировая экономика, или мировое хозяйство, — это совокупность национальных хозяйств, находящихся в постоянной динамике, в движении, обладающих растущими международными связями и соответственно сложнейшим взаимовлиянием, подчиняющаяся объективным законам рыночной экономики, в результате чего формируется крайне противоречивая, но вместе с тем более или менее целостная мировая экономическая система.
В развитии современной мировой экономики и вовлеченности в нее национальных хозяйств выделяются несколько периодов.
 Первый период - это 20—30-е годы XX, в., которые характеризовались кризисными явлениями в развитии мирового хозяйства. Когда в 1917 г. Из мирохозяйственных связей выпала Россия, экономическая блокада, проводимая западными странами, не могла привести к восстановлению мирохозяйственных связей на прежней основе. Глубокий социально-экономический кризис мирового хозяйства сопровождался общей неустойчивостью экономических связей, вызванных первой мировой войной, Великой депрессией конца 20—30-х годов в развитии экономики ведущих стран мира.
Второй период развития мирового хозяйства — это конец 40-х— 80-е годы XX столетия, характеризуется интенсивным ростом вывоза предпринимательского капитала в мировой капиталистической экономике. За это время рост зарубежного производства оказал основное влияние на организационно-экономические параметры мирового хозяйства. Главной силой в производственных связях стали транснациональные корпорации (ТНК), которые образовывали интернациональные производственные комплексы, включающие создание продукта, его реализацию, расчеты, кредитование.
В мировом хозяйстве в этот период происходили очень важные экономические процессы. Среди них следует отметить следующие.
Резко усилившиеся по своей экономической мощи в годы второй мировой войны США оказали помощь в экономическом возрождении Западной Европы. После завершения плана Маршалла (1951 г.) по мере распада колониальных империй программы помощи были переориентированы на развивающие страны с целью сохранения их в системе взаимоотношения западных стран. Ликвидация колониальной системы в середине 60-х годов вызвала на авансцену международной жизни большую группу развивающихся стран, которые до сих пор занимают особое место в мировом хозяйстве.
 В 50—80-е годы произошло сближение уровней развития США и других промышленно развитых стран. Однако каждая отдельная страна не смогла достаточно близко подойти к уровню развития американской экономики. Вместе с тем общемировое экономическое доминирование США стало перерождаться в многополюсную систему.
Кризисная полоса в мировой экономике в 70—80-х годах не сопровождалась тенденцией к экономической автаркии, как это было в 20—30-е годы. Наоборот, внешнеэкономические связи имели устойчивую тенденцию к расширению и углублению. Так, экспортная квота промышленно развитых стран за 60-е — первую половину 80-х годов не только не уменьшилась, но даже возросла с 11 до 21%, а развивающихся стран — с 18 до 26%.
Началом нового, третьего периода в развитии мирового хозяйства предположительно можно считать последнее десятилетие XX в. Возросла степень освоения географического пространства, формирования международных, а в ряде случаев — планетарных про­изводительных сил, усилилось экономическое взаимодействие и взаимозависимость. В восточноевропейских странах происходят процессы формирования и складывания, близких к западным государствам экономических и политических структур. Проводи­мые в России с начала 90-х годов экономические реформы после распада СССР направлены на перевод экономики страны на рыночные условия хозяйствования и более глубокую ее интеграцию в мировое хозяйство. Вступление мировой экономики в новую фазу развития может ознаменовать активизацию сотрудничества между странами, вызвать усиление единства их экономических и политических структур.[14,с 9-11]
Современное мировое хозяйство неоднородно. В него входят государства, отличающиеся социальной структурой, политическим устройством, уровнем развития производительных сил и производственных отношений, а также характером, масштабами и методами международных экономических отношений.
Ведущее положение в мировом хозяйстве занимают семь промышленно развитых стран — США, Япония, Канада, ФРГ, Франция, Великобритания и Италия. На их долю приходится более 80% промышленного производства группы промышленно развитых стран (ПРС) и около 60% всего мирового промышленного производства; соответственно 70 и 60% производства электроэнергии; более 60% и около 50% экспорта товаров и услуг.
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Для понимания сущности современного всемирного хозяйства, основных черт и тенденций необходимо выявить этапы его становления и развития.
I этап – относят ко времени процветания Римской империи, когда начала формироваться целостная мировая экономика на основе постепенного развития торговых связей между определенными странами.
II этап – приходится на эпоху Великих географических открытий XV—XVI веков. Эти открытия привели к ускоренному развитию международной торговли, когда после господства натурального хозяйства международная торговля стала приобретать особо важное значение.
Следует заметить, что всемирное хозяйство этого периода только складывалось, т. к. было ограниченным, оставаясь сферой приложения только купеческого капитала.
III этап – относят к концу XIX — началу XX века — времени после промышленного переворота и перерастания капитализма в его монополистическую стадию.
В начале XX в. развитие массового производства способствовало перерастанию мирового рынка в мировое хозяйство. В это время наряду с миграцией рабочей силы и с обменом товарами росла миграция капитала, тогда большое развитие получили международные производственные связи.
IV этап – приходится  на начало XX века — 30-е гг.
XX века В 1917 г. из мирохозяйственных связей выпала Россия, позже Монголия. В этот период наблюдается общая неустойчивость экономических связей, вызванная первой мировой войной (падение экспорта товаров и капитала, разрыв мирохозяйственных связей в целом). Появляются
два типа мирового хозяйства: капиталистический и социалистический.
V этап – середина XX века, когда после второй мировой войны образование мирового социалистического хозяйства привело к реорганизации всемирного хозяйства.
VI этап – связан с распадом колониальной системы (начало 60-х). На международной арене появляется большая группа развивающихся стран, которые активно включились в мирохозяйственные связи (хотя в основном это участие было специфическим – в  качестве сырьевых придатков, а также рынков сбыта товаров метрополий).
VII этап – относится к середине 70-х годов, когда общемировое экономическое доминирование США сменилось многополюсной системой всемирного хозяйства, что жестко усилило конкуренцию между 3-мя центрами мировогоэкономического развития.
В это же время в систему всемирного хозяйства на новых ролях вошли новые индустриальные государства (Южная Корея, Тайвань, Гонконг (Сянган), Сингапур, Бразилия, Аргентина, Мексика).
VIII	этап – начало 90-х годов — это начало нового периода в развитии всемирного хозяйства. После распада в 1991 г. СССР и отказа от социалистического пути стран Восточной Европы, всемирное хозяйство, начинает приобретать черты единого целостного образования.
Формирующееся глобальное мировое хозяйство, все же не являясь однородным, включает в себя национальные экономики промышленно развитых стран, развивающихся стран и стран с экономической системой переходного типа.
[bookmark: _Toc277182484][bookmark: _Toc280400458]IX этап – рубеж XX—XXI в. Этот этап развития мировой экономики связан с переходом к новому укладу общественного производства – постиндустриальному,информационно-научному обществу, стремящемуся соединить достижения современной НТР со все более социально ориентиро-ванным рыночным механизмом. Современное мировое хозяйство развивается под воздействием не только такого фактора, как воспроизводство капитала, но и под воздействием гуманистических планетарных интересов.[ 1,с 12-13]
2 Параметры и структура мирового хозяйства

На начало 2005 г. на земном шаре проживали 6,3 млрд. человек. В начале ХХ в. (1900 г.) население Земли составляло 1,5 млрд., перед Второй мировой войной (1938 г.) – 2,2 млрд., в 1970 г. 3,7млрд., в 1990 г. - 5,235 млрд. В 1994 – 2004 гг. средний прирост населения в мире составил 1,4% в год. За все послевоенные десятилетия это самый низкий показатель (относительный, а не абсолютный) [19,с 118].
Важнейшей экономической, демографической характеристикой служит плотность населения. Этот показатель позволяет более качественно подходить к реальному экономическому планированию, понимать, где будут выше или ниже удельные издержки по тому или иному параметру в конечной цене товара, определять возможные центры зарождения товаропотоков, регионы с высоким или низким уровнем потребления и т.д.
Одно дело, например, завозить потребительские товары на Крайний Север России, за 3 – 4 тыс. км в поселок, где проживают 50 человек, и другое – осуществлять поставки того же товара в многомиллионный город Европы на расстояние в несколько десятков километров. Средняя плотность населения в мире составляет примерно 47 чел./км2. Наиболее компактно располагаются жители в Южной Азии: 289 чел./км2; в Восточной Азии - 115 чел./км2; наименее компактно – жители Восточной Европы и Центральной Азии – 20 чел./км2.
По данным Мирового банка, самая высока плотность населения отмечается в Сингапуре - 6726 чел./км2, а самая низкая – в Намибии (2 чел./км2). Плотность населения в России - 9 чел./км2, но этот показатель резко варьируется в зависимости от региона и в некоторых не превышает 0,01 чел./км2 [15, с.15]
К важным для мировой экономики параметрам относятся показатели: численность занятых, продолжительность жизни населения, смертность и рождаемость. Важнейшим показателем, обобщающим результаты хозяйственной деятельности и состояния экономики, служит объем внутреннего валового продукта (ВВП), а также некоторые связанные с ним индикаторы: динамика прироста ВВП; ВВП на душу населения; ВВП, рассчитанный через паритет покупательской способности, показатели мировой торговли и др. В 2004 г. мировой ВВП достиг 40,887 трлн. долл., и его темпы прироста в год в 1990 – 2004 гг. составил в среднем 3,0%. Согласно расчетам специалистов по сравнению с 1900 г. в 2004 г. мировой ВВП в стоимостном выражении вырос почти в 2,2 раза (с 18,727 до 40,887 трлн. долл.), при этом численность населения выросла в 4 раза. Средние темпы прироста мирового ВВП в ХХ в. приведены в приложении 1.
В послевоенные годы отмечается спад среднегодовых темпов прироста ВВП – с 5 до 3 и даже до 2,7%, если иметь в виду 1990 – 2001 гг. Безусловно, на совокупный мировой ВВП большое влияние оказывают темпы развития экономики США. Из 40,887 трлн. долл. мирового ВВП на долю США в 2004 г. приходилось 11,667 трлн., еще на шесть стран с ВВП, превышающим 1 трлн. долл. (Япония – 4,623, Германия – 2,714, Великобритания – 2,14, Франция – 2,0, Италия – 1,672 и КНР – 1,649 трлн. долл.), - 11,1 трлн. долл. Итого на семь стран мира26,465 трлн. долл., или почти 65% мирового ВВП. От того, насколько успешно развивается сегодня экономика указанных стран, во многом зависит и совокупный показатель ВВП: слишком высока их доля [20 стр. 23].
ВВП на душу населения значительно отличается по регионам и странам. Разрыв по этому показателю между развитыми и развивающимися странами в последний период не меняется, колебания составляли 7,6 – 10 раз. Соотношение между среднемировым показателем и показателем для развивающихся стран также варьировался незначительно 2,1 – 3,3 раза (Рис. 2).



Рис. 2 Соотношение показателей ВВП на душу населения.
ПРС/РС – соотношение показателей для промышленно развитых и развивающихся стран;
СМ/РС - соотношение показателей среднемирового и для развивающихся стран.
В последние годы в мировой статистике стали приводиться показатели, характеризующие, хотя и не в полной мере, состояние окружающей среды. В наиболее доступных справочниках публикуется показатель выброс в атмосферу СО2 – основного компонента, усиливающего парниковый эффект. Этот показатель включает выбросы в результате горения ископаемых видов топлива и при производстве цемента. Сюда же входит СО2, выделяемый при потреблении твердого, жидкого и газообразного топлива, а также от сжигания газа.
По выбросам СО2 можно судить по крайней мере о двух гранях экономики. Если объем выбросов относительно больше, в сравнении с другими странами, то речь может идти об уровне загрязнения окружающей среды в данном регионе или стране. С одной стороны, большие выбросы свидетельствуют о значительной производственной деятельности в регионе или стране. С другой стороны, можно говорить об эффективности национальной экономики. Например, в странах с высоким доходом в 2004 г. ВВП составил 32064 трлн. долл., и эти же страны выбросили 11,804 млрд. т СО2, т.е. 0,368 т на 1000 долл. ВВП. Для стран со средним доходом этот показатель составляет уже 1,38 т на 1000 долл. ВВП, для стран с низким доходом – 1,75 т на 1000 долл. ВВП.
Известно, что у США, самого крупного мирового производителя, этот показатель составляет 0,46 т на 1000 долл. ВВП, у КНР – 1,66, у Германии – 0,32, а у России – 2,95 т на 1000 долл. ВВП.
В настоящее время лишь 11% территории суши в мире занято под сельскохозяйственные угодья, и этот показатель не меняется последние 25 лет.
[20,с26]
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3 Формирование мирового хозяйства

В своем формировании и развитии мировое хозяйство (MX) прошло долгий и сложный путь. История знает четыре этапа формирования мирового хозяйства.
Первый этап возник на доиндустриальной стадии производства. Если искать истоки человеческой общности, что они обнаруживаются в той исторической дали, которая отстоит от нас на 10 тыс. лет. Тогда зарождался торговый обмен, и люди, жившие в обособленных друг от друга родовых общинах и племенах, закладывали основы взаимно выгодного экономического сотрудничества. Его первыми объектами стали излишки зерна, мяса и других благ, образовавшиеся у соседних племен, отдельных семей и лиц. С течением времени товарное производство создавало все возрастающую массу продукции, которая поступала в регулярный обмен между разными государствами. С образованием сословия купцов начала развиваться международная торговля.
Также на развитие МХ повлияли и Великие географические открытия. Это не только открытие новых земель и континентов, но и как следствие, развитие науки, техники, экономики. В результате длительного развития человечества и созданных им производственных сил, происходило разделение общественного производства и как следствие, разделений труда не только внутри возникших к тому времени государств и существовавших государственно-территориальных образований, но и между ними.
Особое место в формировании межрегиональных и межконтинентальных связей сыграл морской транспорт. Открытие Колумбом Америки в 1492 г. дало мощный импульс развитию судоходства. Спустя 50 лет общая площадь известной европейцам территории возросла в шесть раз. Территориальная база торговли достигла для того времени гигантских размеров. Именно тогда торговля стала принимать действительно международные масштабы. С тех пор и по настоящее время основная масса грузов внешней торговли перевозится морем. Сегодня примерно 80% грузов в международном сообщении перевозится морским путем.
Следующий этап экономического общения возник в индустриальную стадию производства. В результате появления развитых рыночных отношений и крупного машинного производства, неуемного стремления бизнесменов к обогащению внешняя торговля превратилась в неотъемлемую составляющую практически всякой национальной экономики. Возникновение мирового рынка — вот высшее экономическое достижение классического капитализма.
В ХVI в. Основные торговые пути стали смещаться из Средиземного моря в Индийский и Атлантический океаны. Одним из важнейших последствий развития морских сообщений стал колониализм. Экономически сильные на тот период такие страны, как Великобритания, Испания, Португалия, Голландия и некоторые другие, захватили новые земли и эксплуатировали доставшиеся им природные и трудовые ресурсы в соответствии с господствовавшими тогда политическими, экономическими и моральными принципами. Уже тогда были заложены основы международного разделения труда общего типа: колонии занимались добычей сырья, производством сельхозпродукции, метрополии – переработкой и производством готовых изделий. Быстро развитие машинного производства в западных странах, требовало постоянного увеличивающегося использования сырьевых материалов.
Тенденция к интернационализации хозяйственной жизни многократно усилилась с появлением в ХVIII в. крупного машинного производства и транспортных средств с паровым двигателем. Первоначально специализация стран на изготовление каких-либо изделий была обусловлена различиями в природно-климатических условиях, особенно при производстве сельскохозяйственной продукции и сырьевых товаров, т.е. диктовалось международным разделением труда общего типа. Указанная естественная зависимость с теми или иными нюансами сохранилась и по ныне, но промышленный переворот способствовал интенсификации процессов разделения труда, что проявилось в определяющем значении складывающегося международного разделение труда частного типа.
На сложившейся основе в XIX в. Начался процесс становления мирового хозяйства. Его первой фазой стало формирование из ряда региональных международных рынков мирового рынка с более или менее едиными ценами, предполагающими развитие функции мировых денег. Параллельно завершался процесс деления-объединения и закрепления за отдельными государствами земель, что стало признаваться мировым сообществом.
Со второй половины экспорт товаров стал дополняться экспортом капитала, сначала ссудного, а потом и предпринимательского. Это означало качественный поворот: помимо международной торговли результатами труда объектом обмена стали факторы производства в виде капиталов.
В этот период более половины (55%) капиталовложений направлялось на развитие сырьевых отраслей, пятая их часть – на развитие железных дорог и десятая – на развитие торговли и распределительных сетей.
Экспорт предпринимательского капитала постепенно привел к возникновению международного производства. Происходили разлом экономической особенности стран и увеличение процессов международного разделения труда на отраслевом уровне. Разделению труда способствовало развитие международного разделения труда единого типа – хозяйствующих субъектов разных стран, специализирующихся на производстве узлов, деталей, комплектующих изделий.
Третий этап образования глобальной экономики наступил на рубеже XIX-XX вв. Тогда впервые возникла мировая система хозяйства. Для нее характерен ряд особых признаков, указанных на рис.1.

Рис.1 Особенности мировой системы хозяйства начала XX в.

Сложившаяся в начале XX в. мировая система хозяйства таила в себе острые социально-экономические противоречия; они делали ее неустойчивой и вели, в конечном счете, к разрушению. Так, конфликты между главными капиталистическими странами привели к мировым войнам — ожесточенной борьбе за территориальный передел мира. Противоречия между колониями и метрополиями породили мощное национально-освободительное движение, которое, как известно, стерло с карты Земли колониальную систему.
Новый этап интернационализации производства. Экономической основой современного мирового хозяйства служит интернационализация производства — развитие такого организационно-экономического сотрудничества, которое выпуск изделий в одних странах объединяет с их потреблением в других. Связи национальных экономик становятся постоянными, когда возникает международное разделение труда — специализация отдельных стран на производстве тех или иных товаров и услуг в целях их продажи на мировом рынке.
1990-е годы следует считать началом нового периода в развитии мирового хозяйства. Развал мировой социалистической системы внес существенные изменения в расклад сил в мировой экономической системе. Отныне в мире, за исключением двух на сегодняшний день стран, существуют полная приверженность рыночным отношениям и отторжение социалистической системы хозяйствования. Система ценностей в мировой экономике заключается в поддержке рынка как основы экономики и в поддержке частной собственности.
В мировом хозяйстве последнего десятилетия прошлого века отмечались по истине революционные преобразования: резко усилились процессы глобализации экономики, активизировались процессы реальной экономической интеграции, вылившиеся в проявлении таких новых интеграционных группировок, как НАФТА, МЕРКОСУР. Завершилось формирование общего рынка и создание Евросоюза – экономического и валютного союза, на повестке дня которого стоит вопрос о создании по существу конфедеративного государства на пространстве всей Западной и Центральной Европы.
Резко возросла роль стран Юго-Восточной Азии, КНР. Сегодня можно говорить о появлении «золотой семерки» - стран, чей ежегодный ВВП превышает 1трлн. долл.: США, Япония, Германия, Франция, Великобритания, Италия, КНР. Они создают более двух третей мирового ВВП.
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4 Тенденции и основные черты развития современного мирового хозяйства

Мировое хозяйство берет свое начало со времени возникновения и утверждения капиталистического производства. Примерно на рубеже XIX—XX ст. достигается более высокая ступень интернационализации капиталистических отношений, в которые на международном уровне вовлекаются практически все страны, а сами эти отношения получают всемирное распространение. Таким образом, как единое всеобъемлющее мировое хозяйство сформировалось относительно недавно, а складывалось оно веками в ходе естественного разрушения обособленности национальных хозяйств отдельных стран.
В XX столетии содержание и механизмы функционирования мирового хозяйства изменялись под влиянием мировых войн, социалистических революций и национально-освободительных движений, образования и распада мировой социалистической системы, деятельности транснациональных компаний и последствий научно-технической революции. Современное мировое хозяйство представляет собой систему национальных хозяйств отдельных стран и экономических субъектов (предприятий, учреждений, государств и межгосударственных организаций), объединенных между собой различными формами международных экономических отношений.


[bookmark: _Toc277182487][bookmark: _Toc280400461]4.1 Интернационализация хозяйственной деятельности. Уровень участия страны в мировой экономике

Усиление взаимозависимости нациноальных экономических механизмов опираюются на развивающийся процесс интернациолизации хозяйственной жизни каждой страны в масштабе мирового хозяйства. [17,стр 17]
Термин «интернационализация хозяйственной жизни» означает усиление участия страны в мировом хозяйстве. Достигнутый уровень интернационализации измеряется целым рядом показателей. Какие же это показатели?
В первую очередь это показатели участия в мировой торговле. Так, часто подсчитывают экспортную квоту, т.е. отношение экспорта к ВВП страны. Этот показатель нельзя трактовать как долю экспорта во всем объеме ВВП, потому что экспорт учитывается по ценам экспортируемых товаров и услуг, а ВВП — только по добавленной стоимости. Тем не менее величина экспортной квоты говорит о важности экспорта для национальной экономики. Часто экспортную квоту исчисляют только по экспортируемым товарам. Нередко исчисляют также импортную квоту, а иногда складывают вместе экспорт и импорт и соотносят эту сумму с ВВП страны, называя полученную величину внешнеторговой квотой. По данным Всемирного банка, во второй половине 90-х гг. внешнеторговая квота составила: для США — 24%, Франции — 45, Южной Кореи — 67, Канады — 76, Бельгии — 137%, т.е. размер этой квоты коррелируется с размерами внутреннего рынка страны. У России внешнеторговая квота составляет около 15—16% (если рассчитывать ВВП по паритету покупательной способности рубля).
Из других относительных показателей интернационализации на базе внешней торговли нередко рассчитывают долю импорта в розничном товарообороте, которая у России находится на уровне 40%. Наконец, иногда определяют соотношение доли страны в мировом экспорте с ее долей в мировом ВВП по паритету покупательной способности, чтобы определить, насколько активно страна участвует в международной торговле. У России этот показатель составляет 0,7 (2%:3%), у США — также 0,7(14%:21%), у Японии-0,9 (8%:9%).
Важны и абсолютные показатели интернационализации, например, стоимостной объем экспорта товаров и услуг на душу населения. У России он составляет около 700 долл., у США — свыше 3200, у Китая — примерно 150 долл. [17,стр20]
При анализе уровня участия страны в мировом хозяйстве необходимо обращаться не только к международной торговле, но и к международному движению факторов производства. Так, показателями участия страны в международном движении капитала являются объем накопленных зарубежных капиталовложений страны по отношению к ее ВВП, объем накопленных в стране иностранных инвестиций по отношению к ее ВВП, доля иностранного капитала в ежегодных инвестициях страны, объем государственного внешнего долга страны по отношению к ее ВВП и объем платежей по обслуживанию этого долга по отношению к поступлениям от экспорта товаров и услуг.
Российские капиталовложения за рубежом большинством экономистов оцениваются в 200—300 млрд долл., что по отношению к нынешнему объему ВВП России (по паритету покупательной способности, равному примерно 1000 млрд долл.) составляет 0,2—0,3 : 1,0. В свою очередь, объем накопленных в России иностранных инвестиций составляет около 15 млрд долл., т.е. соотношение с ВВП составляет 0,01 : 1,0. Для сравнения укажем, что у США эти соотношения составляют соответственно 0,6 : 1,0 и 0,7 : 1,0. В связи с небольшим объемом иностранного капитала в России невелика и его доля в ежегодных капиталовложениях — около 5% в конце 90-х гг. (если считать только иностранные прямые инвестиции). Что касается государственного внешнего долга, то по многим развивающимся странам он превышает объем их ВВП (по некоторым — многократно), у развитых стран он незначителен, а у России составляет на начало 2009 г. свыше 141,5 млрд долл., и на его обслуживание в указанном году может уйти до 20% поступлений от экспорта товаров и услуг.
Показателями участия страны в международном движении других факторов производства могут быть доля иностранной рабочей силы в общей 

численности занятых или численность занятой за рубежом отечественной рабочей силы, доля иностранных патентов и лицензий в общем количестве зарегистрированных в стране патентов и лицензий, размеры экспорта и импорта технологий и управленческих услуг.
Хотя уровень интернационализации национальных экономик растет, этот процесс не идет прямолинейно. Так, уровень экспортной квоты, существовавший у США в первые два десятилетия ХХ в., восстановился только в 70—80 гг. До сих пор не достигнуто и вряд ли будет превзойдено то соотношение между вывозом капитала и внутренними капиталовложениями в ведущих странах Западной Европы, которое существовало в указанный период (например, накануне  Первой мировой войны Великобритания экспортировала капитала больше, чем инвестировала у себя дома). К тому же процесс интернационализации идете различной скоростью в разных регионах. Вероятно, сейчас он наиболее интенсивен в наиболее динамичных регионах мира — Восточной и Юго-Восточной Азии [2.c 9]
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Уровень транснационализации национальных экономик растет в послевоенные годы во многом в результате деятельности транснациональных корпораций (многонациональных корпораций, международных монополий — ТНК). К ним относят хозяйственные структуры, которые включают родительские компании и их зарубежные филиалы. Родительской (материнской) называют ту компанию, которая частично или полностью контролирует активы других компаний за рубежом, для чего обычно ей нужно владеть не менее 10% их уставного капитала. Подобные фирмы называют зарубежными филиалами ТНК и подразделяют на дочерние компании (в них родительская компания владеет более 50% уставного капитала), ассоциированные (10 до 50% уставного капитала) и отделения.
В начале ХХ века уже существовало немало ТНК, часть из которых имела длинную историю. Однако массовым явлением, которое определяет ход экономического развития мира, ТНК становятся во второй половине ХХ века. Подавляющая часть родительских компаний размещается в развитых странах, намного меньше — в развивающихся, еще меньше — в странах с переходной экономикой (примерами могут быть «ЛУКойл», «Газпром», «АвтоВАЗ», «Ингосстрах» и другие российские ТНК). Их росту способствует быстрая интернационализация и либерализация хозяйственной жизни в большинстве стран мира, радикальные изменения в средствах связи и информации, позволяющие штаб-квартирам родительских компаний осуществлять повседнеьный контроль над хозяйственной жизнью их зарубежных филиалов.
[5,с 85]
Несмотря на все более свободный доступ их товарок на зарубежные рынки и большие возможности выбора способов выхода на эти рынки (через внешнюю торговлю, передачу технологий), ТНК предпочитают прямые инвестиции. В этом случае они получают доступ к экономическим ресурсам (факторам производства) зарубежных стран, некоторые из которых иммобильны или маломобильны (природные ресурсы, рабочая сила). Прилагая к этим экономическим ресурсам свои собственные (капитал, знания, предпринимательские способности), ТНК получает возможность в рамках всей планеты организовать ориентированную на наибольшую эффективность собственную производственную и сбытовую сеть.[5, с 86]
В настоящее время ТНК контролируют 1/5—1/4 часть мирового ВВП, а на торговлю между родительскими компаниями и их зарубежными филиалами приходится 1/3 мировой торговли. В результате ТНК являются важной составной частью механизма мирового хозяйства, которая во многих случаях имеет собственные интересы, могущие совпадать или не совпадать с интересами других составных частей этого механизма — национальных экономик, интеграционных объединений, международных организаций. Отсюда часто настороженное отношение к ним со стороны как стран, где размещены зарубежные филиалы ТНК, так и стран, где расположены штаб-квартиры родительских компаний. Ведь собственные производственно-сбытовые сети ТНК не только содействуют развитию внешнеэкономической деятельности стран их происхождения и размещения, но и нередко оказываются неподвластными государственному регулированию со стороны этих стран. .[5, с86]
Транснациональные корпорации — это новая сила в мировой экономике, и в настоящее время именно они являются главным двигателем интернационализации. Причем в современной внешнеэкономической деятельности доминирует уже не внешняя торговля, а организация производства товаров и услуг непосредственно на зарубежных рынках. Объем этого так называемого международного производства превышает объем мирового экспорта товаров и услуг (соответственно 9,5 и 6,4 трлн долл. в 1997 г.), а сам по себе мировой экспорт все больше становится внутрифирменной торговлей между различными подразделениями ТНК. Можно сделать вывод, что деятельность ТНК все больше превращает мировое хозяйство в единый рынок товаров, услуг, капитала, рабочей силы и знаний.
Главным двигателем глобализации в мире и интегразии в отдельных регионах являются транснациональные корпарации,т.е хозяйственные структуры,которые включают радительские компании и их зарубежные филиалы (аффилированные фирмы). Процесс усиления роли транснациональных корпораций в мировой экономике называются транснационализацией.
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Современная мировая экономика характеризуется формированием и развитием противоречивых и разнонаправленных тенденции и, прежде всего – глобализации и одновременно регионализации экономической жизни. 
Глобализация — это процесс, определяемый прежде всего рыночными, а не государственными силами. Это означает, что для привлечения желанного капитала и получения благ от приложения к своей экономике современной и новейшей технологии, государства должны жестко придерживаться общих рыночных правил — сбалансированного бюджета, политики приватизации экономики, открытости инвестициям и рыночным потокам, стабильной валюты. Глобализация означает гомогенизацию жизни: цены, продукты, их уровень и качество, уровень доходов, процентные банковские ставки приобретают тенденцию к выравниванию на мировом уровне. Глобализация изменяет не только процессы мировой экономики, но и ее структуру. Набирает силу невероятный по мощи воздействия на человечество процесс, создающий глобальную по своему масштабу взаимозависимость.
[8 стр 111]

Тенденция к глобализации мировой экономической жизни проявляется во все более растущей взаимозависимости и взаимовлияния стран всего мира, роста интернационализации производства, усиления и расширения международных экономических отношений. 
К предпосылкам, обусловившим процесс глобализации можно отнести:
- производственно-техническую. Возрастание масштабов производства, изменение его качества в связи с развитием НТП; 
- экономическую. Транснационализация производства и формирование единого рыночного пространства с переходом большинства стран к рыночной экономике;
- информационную. Формирование общемировой системы информации, приводящей к стиранию границ для делового общения, обмена информацией, оперативного принятия решений;
- научно-технологическую. Возрастание выгод от использования передового мирового опыта в области науки, техники, технологий, обмена знаниями, квалифицированными работниками;
- социологическую. Преодоление национальной ограниченности, усиление территориальной мобильности людей, ослабление роли традиций, обычаев, социальных связей;
- политическую. Ослабление жесткости национальных границ, либерализация международных экономических отношений.
Процессы глобализации протекают одновременно в различных сферах жизни мирового сообщества: экономической, научно-технической, социальной, культурной, политической и др. В этом смысле глобализация – универсальный процесс. Экономическая глобализация - это объективный процесс движения стран мира к единой экономической целостности, к более высокой стадии интернационализации экономической жизни и формированию глобального рынка, для которого характерно свободное перемещение в мировом экономическом пространстве товаров и всех факторов производства. 
С другой стороны, глобализация мировой экономики является формой определенной экономической политики, осуществляемой ведущими странами мира, крупнейшими ТНК, мировыми финансовыми центрами в своих собственных интересах. Отсюда данный процесс сопровождается острыми противоречиями между странами, группами стран и международными финансовыми институтами (МВФ, Всемирным банком, ВТО и др.), ТНК.[
Проблемы, порождаемые глобализацией:
- углубление социально-экономического разрыва между ведущими странами с рыночной экономикой (странами «золотого миллиарда») и остальным странами, прежде всего, развивающимися. К началу ХХI века ведущие страны, на которые приходится 15% населения мира, контролировали 70% мировых ресурсов, производства, торговли, потребления. Получая наибольшую выгоду от глобализации, они зачастую игнорирую интересы других стран;
- усиление конкурентной борьбы в мировой экономике в связи с либерализацией внешнеэкономических связей;
- принижение роли национально-государственных интересов;
- рост зависимости всех стран от международной конъюнктуры и динамики цен на сырьё;
- усиление зависимости развивающихся стран от ТНК. Масштабное подключение производства развивающихся стран к производственным сетям ТНК, с одной стороны, способствует росту обрабатывающей промышленности и экспорта готовой продукции, но с другой стороны, такой рост обусловлен специализацией этих стран на простейших трудоемких сборочных операциях. 
Тенденция к регионализации выражается, в стремлении создания условий для формирования в различных регионах экономических и экономико-политических союзов, зон, объединений на межгосударственном уровне на основе международного разделения труда и процесса всемерного усиления интернационализации воспроизводственного процесса в масштабах мировой экономики. Причем интеграция являет собой высшую форму таких объединений, поскольку имеют институционально оформленные рамки и компетенции, а также четко сформулированные задачи и цели последовательной либерализации движения факторов производства – товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Именно процесс регионализации направлен на создание многополюсности мировой экономики. Наличие многих полюсов роста и развития является предпосылкой как устойчивости мирового хозяйства, как системы, так и инструментом выравнивания уровней территориального развития. [12.c 23]
Регулирование воспроизводственных процессов во всемирном хозяйстве осуществляется как в рамках региональных экономических образований (например, Европейского союза), так и на уровне международных экономических организаций, образующихся для координации экономических действий стран в тех или иных сферах экономики, выработки единых правовых и экономических норм и решения проблем стран с учетом их национальных интересов.
Регулирующие, координирующие функции в мировой экономике возлагаются на международные экономические организации. 
К концу 20-го века практически все цивилизованные страны стали членами различных международных экономических организаций: Международного валютного фонда (МФВ), Всемирной торговой организации (ВТО), Всемирного банка, Всемирной организации труда (ВОТ), что свидетельствует о потребности стран в регулировании воспроизводственных процессов на мировом уровне. [3. с 84–90]
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Государственное регулирование экономики на протяжении большей части XX в. усиливалось. Однако в последние полтора - два десятилетия наметилась обратная тенденция. Национализация сменилась приватизацией, государственный контроль над ценами ослабевает, субсидирование отдельных отраслей снижается, а деятельность транснациональных корпораций все меньше поддается государственному регулированию.
Процесс уменьшения государственного регулирования хозяйственной деятельности называется либерализацией экономической деятельности (дерегуляцией, экономической либерализацией). Различают внутри- и внешнеэкономическую - либерализацию.[5,с  87]
В развитых странах внешнеэкономическая либерализация начала сменять внешнеэкономический протекционизм как главное направление во внешнеэкономической политике в 50–60-е гг. Если взять такой традиционный инструмент внешнеторгового регулирования, как таможенные пошлины, то можно убедиться, что развитые страны снизили уровень своего таможенного обложения после Второй мировой войны в несколько раз. Среднеарифметический уровень тарифных ставок на импортные товары в ведущих десяти странах Запада составлял 17% в 1913 г., 32% – в 1931 г. и 16% – в конце 40-х гг., а в 2009 г. он оценивается для США в размере 4,3%, Японии – 5,9%, ЕС – 6,6% (если же считать по средневзвешенному уровню тарифных ставок на импортные товары, то по всей группе развитых стран он оценивался в 3,9% ). [21,с 327].
В последние два-три десятилетия активно идет процесс либерализации международного движения капитала, который также охватил прежде всего развитые страны, в результате чего в них полностью либерализован не только ввоз, но и вывоз капитала. В этой группе стран практически полностью либерализованы и валютно-расчетные отношения, а сохраняющийся валютный контроль используется преимущественно в целях получения статистических данных о движении валюты и состоянии расчетов внешним миром. Международная передача технологий здесь если и регулируется, то, прежде всего в целях избежания бесконтрольного вывоза военной технологии и товаров двойного назначения.
Ощутимые ограничения сохраняются лишь при осуществлении .такой формы международных экономических отношений, как международная миграция рабочей силы, так как в развитых странах были и остаются ограничения на приток рабочей силы из-за рубежа (кроме движения рабочей силы внутри ЕС).
В развивающихся странах и государствах с переходной экономикой внешнеэкономическая либерализация началась намного позже (за исключением некоторых небольших стран, где уровень либерализации традиционно был высоким), особенно после краха модели импортозамещения. По этой причине, а также из-за желания использовать протекционистские таможенные пошлины для зашиты своих неконкурентных на мировом рынке отраслей здесь уровень тарифных ставок остается выше., чем в развитых странах (в ряде случаев составляет 20-30%). Так, в России средневзвешенный уровень тарифных ставок на импортные товары колеблется в последние годы в пределах 13-14%, в Китае в 1997 г. он составлял 17% и планируется его снизить к концу столетия до 15%.
Больше ограничений в этих двух группах стран на ввоз и особенно вывоз капитала: по данным МВФ, подобные ограничения существовали в 126 из 182 странах – членах МВФ, и это были преимущественно страны, развивающиеся и с переходной экономикой. Намного ощутимее здесь государственное регулирование остальных форм международных экономических отношений. Тем не менее, и в этих двух группах стран уровень внешнеэкономической либерализации выше, чем он был несколько десятилетий назад, хотя, возможно, все еще ниже, чем в конце XIX – начале XX вв.
Сочетание либерализации и протекционизма во внешнеэкономической политике
Говоря о тенденции к внешнеэкономической либерализации, особенно во внешней торговле, надо учитывать растущий противовес ей в лице нетарифных ограничений. Квотирование импорта, антидемпинговое законодательство, правила оформления и оценки импортных товаров, технические стандарты и санитарные нормы для них являются часто более эффективным барьером на пути импорта, чем таможенные пошлины. В начале 90-х гг. под них подпадало 18% ввозимых в развитые страны товаров, особенно продовольствия, текстиля и транспортных средств. В сочетании с тарифным регулированием это дает возможность осуществлять гибкие протекционистские меры по отношению к некоторым отраслям и сферам. Нельзя забывать и о том, что во всех странах, даже развитых, для иностранного капитала существуют закрытые или ограниченные для его приложения отрасли и сферы, особенно это, относится к оборонной промышленности, транспорту и многим другим отраслям сферы услуг. Можно сделать вывод, что во внешнеэкономической политике даже развитых стран либерализация сочетается с протекционизмом, хотя в сочетании преобладает либерализация.
[5,с 90]
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5 Беларусь как составная часть мировой экономики 

 	Географически Беларусь является центром Европы. По сути, она должна бы относиться к Центральной Европе. Но условное деление производится не столько географически, сколько экономически, политически и социально. Европа сегодня представляет собой многомерное пространство, начиная от высоко индустриально развитой западной части до стагнирующей восточной.
Важную роль в решении проблем выхода из социально-экономического кризиса играют внешнеэкономические связи республики с мировым сообществом. Это обусловлено, прежде всего, тем, что, во-первых, Беларусь имеет традиционно сложившуюся открытую экономику, ориентированную на внешние сырье и рынки сбыта. Во-вторых, моральный и физический износ основных фондов большинства отраслей экономики, а также рост цен на энергоносители и сырье до мирового уровня снизили конкурентоспособность нашей продукции на мировом рынке. В-третьих, сложности в бюджетно-налоговой системе не позволяют без внешних ресурсов решать задачи не только финансирования дефицита государственного бюджета, но и макроэкономической стабилизации экономики республики.
Стратегия республики на международной экономической арене определяется ее положением в системе мировых хозяйственных связей. Периферийные страны, к которым относятся Беларусь и другие постсоветские государства, не могут конкурировать на равных с ведущими участниками глобальной интеграции и вынуждены приспосабливаться к ней на правах новичков. Поэтому актуальной задачей становится адаптация национально-хозяйственного комплекса Беларуси к процессу глобализации мировой экономики. Это означает, в первую очередь, необходимость повышения национальной конкурентноспособности, чтобы наша страна смогла занять достойное место в мировом сообществе.
Опыт государств с переходной экономикой свидетельствует о том, что стратегия международного экономического сотрудничества должна быть направлена на привлечение в республику передовых технологий и иностранных капиталов; улучшение структуры внешнеторгового обмена за счет существенного увеличения удельного веса в экспорте наукоемких изделий и услуг и организации импортозамещающих товаров с учетом факторов экономической целесообразности и сравнительных преимуществ белорусской экономики; достижение достаточного уровня платежеспособности, что позволит своевременно обслуживать внешний долг, накапливать валютные резервы и на этой основе поддерживать конвертируемость национальной валюты.
Одним из направлений международного сотрудничества является работа с международными финансовыми организациями, такими как Международный валютный фонд (МВФ), Мировой банк реконструкции и развития (МБРР), Европейский банк реконструкции и развития, по привлечению в республику финансовых ресурсов.
Кредиты международных финансовых организаций являются источниками финансирования реформирования экономики, поддержания платежного баланса, осуществления структурной перестройки промышленности (путем финансирования инвестиционных проектов, предполагающих закупку современного оборудования и технологий, консультативного содействия), развития инфраструктуры (транспорта и коммуникаций) и энергетики, развития малого и среднего бизнеса, ускорения процессов приватизации.
Сотрудничество с МВФ важно для республики, так как финансовые ресурсы этой организации используются на поддержание платежного баланса и создание валютных резервов государства. Техническая помощь, предоставляемая МВФ республике на безвозмездной основе, была оказана при создании Казначейства при Министерстве финансов, компьютеризации и реструктуризации налоговой инспекции. За счет средств технической помощи постоянно повышается квалификация государственных служащих через систему семинаров и курсов, проводимых международными финансовыми организациями на базе Объединенного венского института, а также предоставляются высококвалифицированные консультации по различным направлениям.
Осуществляя финансовую поддержку, МВФ должен быть уверен, что страна проводит политику, способную улучшить внешнеэкономическую ситуацию. Использование ресурсов МВФ связывается с попытками достижения страной определенного прогресса в восстановлении платежного баланса и стабилизации экономического роста. Нормальное состояние платежного баланса означает, что страна может осуществлять финансовые платежи и обслуживание своего внешнего долга своевременно. Поэтому программы МВФ по финансовой поддержке направлены на приведение в норму внутреннего и внешнего баланса в экономике.
В обмен на финансовую поддержку со стороны МВФ государство должно принять обязательство о проведении комплекса мер, направленных на преодоление экономических и финансовых диспропорций. При этом кредиты предоставляются только под проведение экономических реформ (МВФ не требует ни финансовых, ни имущественных залогов) и под низкие проценты (средний уровень колеблется около 4,5% годовых, что в 1,5--2 раза ниже уровня, существующего на рынках ссудного капитала).
Первая финансовая помощь со стороны МВФ была предоставлена Беларуси в июле 1993 г. в виде первой транши кредита по линии фонда системных трансформаций, вторая транша кредита поступила в начале 1995 г. (всего около 200 млн. дол. США). Средства займа были направлены на поддержание валютных резервов Национального банка, покрытие дефицита государственного бюджета, погашение просроченной задолженности по кредиту Европейскому союз и на финансирование инвестиционных проектов предприятий республики.
В сентябре 1995 г. было принято решение Совета директоров МВФ о предоставлении Республике Беларусь кредита стэнд-бай в размере около 280 млн. дол. США, первая транша которого в размере 70 млн. дол, США уже получена. Для получения кредита стэнд-бай правительством республики совместно с персоналом МВФ была разработана экономическая программа, предусматривающая основные направления реформирования экономики страны. Сам факт получения кредита стэнд-бай и успешная реализация экономической программ являются условием для привлечения кредитных ресурсов по другим линиям.
Однако роль МВФ в обеспечении устойчивости белорусской экономики в течение нескольких последних лет претерпела значительные изменения. Наша страна уже не зависит от кредитов этой организации в такой мере, как в прежние годы. Подчеркивая этот факт, Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко отметил, что в последние месяцы у Беларуси сложились самые хорошие отношения с Международным Валютным Фондом. Однако в настоящее время кредитов республика брать не собирается. Они просто не нужны. Хотя несколько лет назад потребность в займах МВФ была.
МБРР предоставил республике три кредитных линии: заем на институциональное развитие, средства которого были направлены на укрепление и развитие институтов управления экономикой в переходный период; реабилитационный заем для поддержки программы экономических реформ и финансирования критически необходимых статей экспорта (продукты питания, медикаменты и др.); заем на развитие лесного хозяйства. При ускорении проведения рыночных реформ (приватизация, развитие частного сектора, совершенствование законодательства, создание благоприятного инвестиционного климата) МБРР планирует расширение своей финансовой и технической помощи Беларуси в области поддержки частного сектора, структурных преобразований (реформирование и разгосударствление крупных промышленных предприятий, составляющих основу промышленного сектора республики), а также в осуществлении отраслевых проектов (сельское хозяйство, транспорт, жилищное строительство, энергетика и др.).
Европейский банк реконструкции и развития осуществляет прямое финансирование проектов под гарантии правительства (в частности, модернизация Оршанской ТЭЦ, создание минского оптового рынка, развития международной телекоммуникационной связи, модернизация автомагистрали Брест-Минск-граница Российской Федерации, развитие частных предприятий), а также оказывает техническую помощь и содействие по привлечению иностранных инвесторов и кредиторов в страну, беря на себя проектный и кредитный риск.
В масштабах экономики Беларуси средства, предоставленные международными финансовыми организациями, не так уж велики, но именно они являются катализатором для инвестиционного и торгового сотрудничества нашей республики с Западом. Деловой и финансовый мир развитых стран очень осторожен в выборе партнеров и практически не делает никаких шагов до тех пор, пока МВФ и Всемирный банк не включат “зеленый свет”, означающий, что страна прошла через определенные экономические трудности, вошла в режим рыночных отношений, что политический и финансовый риск в ней для западного инвестора вполне приемлемый.
За 2009 года внешнеторговый оборот (без учета услуг) Республики Беларусь составил $ 49873,2млн. (экспорт товаров 21304,2 млн., импорт товаров  28569,0 млн., сальдо -7264,8). Если сравнить с первым кварталом 2001 года, можно сделать, что экспорт увеличился на 8,3%, а импорт уменьшился на 6,05%.[21.c 99]
Характеризуя наши отношения со странами “дальнего” зарубежья, следует отметить, что на первом месте здесь идет Германия, которая является вторым после России торговым партнером Беларуси, опережая Украину, Польшу, Латвию, Литву, Италию и США.
На примере расширяющихся деловых связей Беларуси с фирмами Германии можно показать, как важно знание особенностей сотрудничества с немецким бизнесом для успешного развития отношений с этой страной. Рынок в Германии является одним из крупнейших рынков мира, объем импорта в год превышает 550 млрд. марок, а по экспорту занимает ведущее место в мире. Важнейшие отрасли экспорта: автомобилестроение, химическая и электротехническая промышленности, машиностроение.
Немецкий рынок является классическим рынком предложения, а не рынком спроса. Только конкурентоспособное предложение и деятельная концепция маркетинга с немецкими партнерами может привести к успеху на рынке спроса. Качество, дизайн и упаковка часто более важны, чем цена товара, а для технических товаров еще и сервис, и соответствие немецким техническим стандартам. 
Поэтому в последние годы ключевое значение в Беларуси придается работе по приближению национальных стандартов к мировым требованиям качественных характеристик производимых товаров. Действующий фонд стандартов по машиностроению и приборостроению, изделиям электронной техники и электротехнической продукции уже на 70--80 процентов соответствует международным требованиям.
Мировая практика свидетельствует, что в ходе проведения хозяйственной трансформации ныне успешно действующие страны использовали весь арсенал государственного регулирования экономических отношений с зарубежными партнерами и никогда полностью не полагались на стихию рыночных сил в международном обмене. Как правило, внешнеэкономическая политика современных государств включает сочетание методов обеспечения свободной конкуренции и, где это необходимо, -- введение протекционистских средств. Причем такое сочетание предполагает, в первую очередь, учет национальных интересов.
В полном согласии с такой тенденцией нынешние акценты в стратегии западных стран по отношению к Республике Беларусь из сферы военно-полити-ческого противостояния постепенно смещаются в область экономики. Беларусь подвергается ужесточению экономической блокады, а в сотрудничестве с ее главным партнером -- Россией -- отчетливо прослеживается стремление западных стран к достижению односторонних преимуществ, сдерживанию развития России, скрытому проникновению в стратегически важные для нее отрасли промышленности, устранению с мировых рынков конкурентноспособных российских товаропроизводителей.
Понимание особенностей нынешней системы международных хозяйственных связей, определяющим фактором которых является глобализация мировой экономики, ставит перед нашей республикой задачу выработки новой внешнеэкономической стратегии. Без ее успешного решения и практической реализации невозможно дальнейшее движение вперед по пути социально-экономического прогресса.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Итак, в конце проделанной работы можно сделать следующие выводы:
1. Мировой экономике (мировому хозяйству, всемирному хозяйству) можно дать широкое и узкое определение. По широкому определению, мировая экономика - сумма всех национальных экономик мира. По узкому определению – это совокупность только тех частей национальных экономик, которые взаимодействуют с внешним миром. Однако различие между двумя определениями становится все менее заметным, так как в любой стране остается все меньше отраслей и подотраслей, которые не взаимодействуют с внешним миром прямо или косвенно, например, через отрасли национальной экономики, которые активно торгуют на внешнем рынке.
2. Между странами существуют международные экономические отношения (внешнеэкономические связи, мирохозяйственные связи), т.е. хозяйственные отношения между юридическими и физическими лицами разных стран. Их можно классифицировать по следующим формам: международная (мировая) торговля товарами и услугами, международное движение капитала, международная миграция рабочей силы, международная торговля знаниями (международная передача технологии), а также международные валютно-расчетные отношения.
3. Мировой (всемирный) рынок товаров и услуг, т.е. совокупность национальных рынков (по узкому определению – это совокупность только тех товаров и услуг, которые продаются и покупаются на внешнем рынке) сложился к концу ХIХ в. После того как к началу XX в. к этому добавилось мощное международное движение факторов производства, стало возможным говорить о более широком понятии мирового (всемирного) хозяйства.
4. Коренная причина возникновения и развития международных экономических отношений заключается в различии в нацеленности стран факторами производства (экономическими ресурсами). С одной стороны, это ведет к международному разделению труда, с другой – к перемещению этих факторов между странами.
5. Усиление участия страны в мировом хозяйстве, называемое интернационализацией ее хозяйственной жизни, измеряется набором показателей, в первую очередь, экспортной квотой, долей иностранных товаров на внутреннем рынке, объемом экспорта товаров и услуг на душу населения, отношением иностранных капиталовложений к ВВП страны, их долей в ее ежегодных инвестициях, долей иностранной рабочей силы в общем числе занятых, долей иностранных патентов и лицензий в общем количестве зарегистрированных в стране патентов и лицензий.
6. В свою очередь уровень интернационализации растет во многом в результате деятельности ТНК, число и размах хозяйствования которых особенно быстро увеличивается, начиная со второй половины XX в. Их деятельность базируется на прямых инвестициях, принимающих форму зарубежных филиалов ТНК.
7. Деятельность ТНК все больше превращает мировое хозяйство в единый рынок товаров, услуг, рабочей силы и капитала. Подобный процесс называется глобализацией, которая в сущности, является более высокой стадией интернационализации.
8. Глобализация осуществляется прежде всего через регионализацию, когда внешнеэкономические связи страны ориентируются на свой и соседние регионы. На базе регионализации идет международная экономическая интеграция, т.е. срастание экономик соседних стран в единый региональный хозяйственный комплекс на основе глубоких и устойчивых экономических связей между их компаниями. Так возникают интеграционные объединения, призванные регулировать интеграционные процессы между странами-участницами.
9. Хотя на протяжении большей части XX в. государственное регулирование экономики усиливалось, в последние десятилетия преобладает тенденция к дерегуляции (либерализации). Различают внутри- и внешнеэкономическую либерализацию. Последняя начала сменять внешнеэкономический протекционизм как главное направление во внешнеэкономической деятельности развитых стран в 50 – 60 гг., а в остальных группах стран – в основном позже. В результате экономики большинства стран мира превращаются во все более открытые, характеризующиеся более высокими темпами экономического роста по сравнению с закрытыми экономиками.
Итак, мировое хозяйство является неотъемлемой частью нашей жизни, оно помогает нам разобраться в отдельных отраслях. Благодаря накопленному опыту стран всего мира, учитывая ошибки истории, в данный момент мы можем увидеть подъём экономики отдельных хозяйств в более развитых странах. А становление развивающихся стран даст возможность им развиться без ошибок прошлого в правильном направлении и поднять свою экономику.
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