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Рынки, их характерные черты.

Возникновение рынка непосредственно связано с появлением общественного разделения труда. Уже на заре цивилизации произошло крупное разделение труда между земледельческими и скотоводческими племенами. Все усиливающееся разделение труда, его дифференциация и специализация в конечном итоге привели не только к повышению производительности и эффективности общественного производства, но и к неизбежности обмена продуктами этого труда. Постепенно такой обмен расширялся и совершенствовался от случайного обмена продуктами труда первобытных племен до современного рынка, где в качестве всеобщего эквивалента стоимости выступают деньги. 
Таким образом, рынок представляет собой специфический способ организации экономической деятельности, где хозяйственные отношения между людьми выступают как отношения между товарами или вещами. Всеобщим эквивалентом стоимости здесь является товар особого рода - деньги. Совершенно иное мы наблюдаем при натуральном обмене, например бартере, когда происходит непосредственный обмен одних товаров на другие. В этом случае ясно видно, какой род деятельности противостоит или, лучше сказать, соотносится к другим. Когда вы покупаете товар за деньги, то последние являются единственным свидетельством созданной стоимости. Продавая товар, вы получаете деньги и на них покупаете нужный вам товар. Такой способ обмена оказался весьма эффективным и постепенно вытеснил все другие способы, хотя, например, бартер все еще встречается в некоторых условиях хозяйствования. 
Исторически рынок формировался постепенно и первоначально был связан с розничной торговлей продуктами и некоторыми товарами хозяйственного обихода. Для такой торговли отводились специальные места на площадях и оживленных улицах населенных пунктов. Рынок подобного рода часто называют базаром, и в этом виде он сохранился и до наших дней. Однако в дальнейшем понятие "рынок" приобрело более широкое значение: сейчас мы говорим об оптовых рынках, товарно-сырьевых биржах, а также фондовых рынках, где продаются и покупаются не только товары, но и акции и другие ценные бумаги. 
Наиболее организованными являются рынки товаров, пользующихся всеобщим спросом, поддающихся точной спецификации, перевозке на далекие расстояния и т.п. Ясно, что рынок, например, обычных кирпичей будет ограничиваться ближайшими районами кирпичного завода, в то время как рынок драгоценных металлов, камней и ювелирных изделий, а также хлопка, зерна, металлоизделий будет охватывать территорию всей страны и даже других государств. Особое значение среди организованных рынков имеют рынки ценных бумаг, к которым относятся акции и облигации, выпускаемые частными компаниями, акционерными обществами и правительствами. Наибольшим спросом среди них пользуются акции крупных, известных компаний, в особенности международных, а также облигации, выпускаемые правительствами, ввиду их надежности и гарантированности дохода по ним. По образцу фондовых рынков, на которых продаются и покупаются акции, организован мировой рынок драгоценных металлов. Благодаря своим природным качествам золото, серебро, платина выступали в роли всеобщего эквивалента при обмене, да и теперь могут служить деньгами, хотя непосредственно в торговых операциях не используются. 
К менее организованным относятся рынки товаров, пользующихся спросом узкой группы лиц, например, продажи одежды индивидуального пошива, произведений искусства и художественных ремесел и т.п. То же самое следует сказать о местных рынках по реализации скоропортящихся товаров, объемных вещей и всего, что не поддается перевозкам на дальние расстояния. Это узко локальные рынки, колебания цен на них в разных местах ощутимее, но тем не менее и для них сохраняется главное условие: цены товаров определяются в зависимости от спроса и предложения, хотя и имеют тенденции к выравниванию. 
Существуют, по меньшей мере, четыре признака рынка, отличающих его от других типов организации экономической деятельности.
Основа рыночной практики — способность идентифицировать потребителя или клиента, адаптироваться к точке зрения потребителя. Потребители могут группироваться по ряду факторов. Их позиция по отношению к этим факторам определяет истинные границы рынка. С другой стороны, производители склоняются к тому, чтобы считать рынок значительно шире. Практически определение рынка вращается вокруг следующих факторов:
категория продукта или услуг;
география;
физическая группировка потребителей;
неосязаемость («невидимая рука»).
Современный мировой рынок имеет ряд черт, раскрывающих особенности. Она заключается в том, что экономические связи между отдельными странами осуществляются по принципу выгодности, прибыльности. Мировой капиталистический рынок играет огромную роль в повышении нормы прибыли предприятий промышленно развитых стран за счет усиления эксплуатации экономически отсталых стран.
Второй характерной чертой мирового капиталистического рынка является анархия производства и конкуренции. Если в каждом отдельном предприятии производство осуществляется планомерно, то в масштабе всей капиталистической страны и в мире в целом оно протекает анархично. Распределение средств производства между различными отраслями экономики происходит стихийно. Определяющим фактором отраслевого размещения товаропроизводителей является стремление каждого из них вложить капитал в ту сферу деятельности, где норма прибыли выше. В результате произвольного распределения средств производства в странах и в мире в целом между отдельными сферами производства возникает диспропорция. И хотя различные производственные сферы стремятся к равновесию, потому что каждый предприниматель должен производить такую потребительную стоимость, которая удовлетворяла бы общественную потребность, тем не менее эта тенденция различных секторов экономики проявляется лишь как реакция против постоянного нарушения этого равновесия. 
Мировому капиталистическому рынку всегда была присуща острая конкурентная борьба между предприятиями отдельных стран. В частности, сейчас борьба идет между США и Японией, странами ЕС и другими государствами. В настоящее время, ч.е. в эпоху корпоративного капитализма, на мировом капиталистическом рынке практически безраздельно господствуют ТНК, поддерживаемые национальными правительствами или блоками государств. Именно эти участники международных экономических отношений осуществляют экономический раздел мира. сговорившись о разделе мирового рынка различных товаров и ценах на эти товары.
Существенной чертой современного мирового рынка является также то, что в систему внешней торговли втягиваются страны, находящиеся на самых разных ступенях развития товарного производства. 
Это обусловлено различными историческими сроками возникновения капитализма в разных странах и регионах и с неравномерностью темпов его развития.
В XX в. мировой капиталистический рынок пережил несколько глубоких кризисов. Первый из них был связан с мировой войной ] 914—1918 п., исторические последствия которой оказали огромное влияние на весь ход дальнейшего развития мирового хозяйства. Война привела к длительному и глубокому нарушению международного товарообмена. Лишь к 1924 г. физический объем товарооборота на мировом капиталистическом рынке достиг довоенного уровня. 
Следующий глубокий кризис мирового капиталистического рынка разразился вскоре после окончания второй мировой войны, которая до основания потрясла всю структуру международных экономических отношений капитализма. Однако после 1945 г. возрождение международного товарооборота произошло сравнительно быстрее, чем после первой мировой войны.
Наконец, в послевоенный период мировой капиталистический рынок столкнулся с новыми трудностями, связанными с распадом колониальной системы империалистических держав. Подъем национально-освободительной борьбы привел к завоеванию странами Азии и Африки политической независимости, что подорвало базу и экономического господства промышленно развитых держав, которые натолкнулись там на возрастающие трудности сбыта своих товаров и вывоза капитала.
Необходимо отметить, что все эти кризисы в конечном счете были преодолены. В целом отличительной чертой послевоенного периода явилось заметное ускорение темпов развития международной торговли, которая достигла самого высокого уровня за всю предыдущую историю капитализма. В этот период наблюдалось почти непрерывное ускорение экспорта. Так, среднегодовые темпы его прироста в 50-х гг. составили 6%, в 60-х гг. — 8,2%, а в 1970— 1973 гг. — 9,4% . 
Одна из отличительных черт современного мирового рынка состоит в том. что промышленно развитые государства принимают все более серьезное участие в проведении мероприятий по защите национальных рынков от импорта товаров и форсировании экспорта своей продукции. Речь идет о возрождении политики протекционизма, которая была свойственна мануфактурному периоду развития капитализма и ранней стадии машинного периода. Теперь в связи с ростом несбалансированности платежных балансов многие страны снова обращаются к политике протекционизма.
Крупные изменения, происшедшие в рамках мирового капиталистического рынка связаны не столько с непосредственными результатами второй мировой войны, сколько с последующими особенностями развития международных экономических отношений Во второй половине XX в. возникают региональные экономические блоки промышленно развитых стран, вступивших на путь создания интеграционных группировок — ЕС, ЕАСТ, в последнее время Североамериканская зона свободной торгов™ (НАФТА) Развивающиеся государства создают свои экономические объединения. Например, в 1975 г. создана ЛАЭС — Латиноамериканская экономическая система, региональная экономическая организация стран Латинской Америки и бассейна Карибского моря, членами которой являются 26 государств региона. В 1967 г. с целью развития взаимных экономических и социальных связей образована АСЕАН — ассоциация государств Юго-Восточной Азии Ее членами являются Бруней, Индонезия, Малайзия, Сингапур, Таиланд и Филиппины. Интеграционные объединения возникают и в других регионах мира.
Между участниками интеграционных группировок постепенно ликвидируются все торгово-экономические препятствия, но зато по отношению к третьим странам происходит унификация таможенных пошлин и другого рода препятствий. Эти мероприятия представляют собой новый тип монополизации мирового капиталистического рынка. Экономической основой таких блоков является объективное нарастающее стремление повысить эффективность в различных секторах мирового хозяйства. Результатом этой тенденции стала дальнейшая интернационализация производства. В то же время возникли монопольные группировки особого рода, которые монополизируют не территории своих стран от проникновения иностранных товаров, а производство и сбыт отдельных товаров. Такой организацией, например, показала себя ОПЕК, которая монополизировала сбыт нефти.
Однако, несмотря на рост монополизации под флагом региональной либерализации, характерным моментом в развитии мирового рынка является то, что все большее развитие получают международные государственные формы его регулирования. К таким формам относятся как общие торговые союзы типа Всемирной торговой организации, так и такие образования, как Международный валютный фонд (МВФ), Международный банк реконструкции и развития (МБРР), Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР) и др.
Рынок состоит из всех потенциальных потребителей, имеющих  частные нужды или желания, готовых их удовлетворить и способных оплатить такое удовлетворение.
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