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Введение

Туризм играет важную роль в экономике страны, так как создает дополнительные рабочие места и обеспечивает занятость населения. Туризм оказывает огромное влияние на некоторые отрасли экономики, такие как сельское хозяйство, транспорт, связь, строительство. Туризм является одной из ведущих экономических отраслей в экономике страны[1].
Ежедневно в мире путешествуют тысячи людей, и каждый из них преследует определенные цели, это может быть паломнический туризм, деловой, рекреационный. В наше время огромной популярностью пользуется пляжный отдых, а в Росси небольшое количество туристских ресурсов для осуществления такого рода туризма, здесь сказываются природно-климатические условия, инфраструктура и сервис, следовательно, отдыху такого рода присущ выездной туризм[4]. 
Для продвижения внутреннего туризма следует разрабатывать интересные и доступные туры, учитывая туристские ресурсы каждого региона.
Актуальность выбранной темы заключается в том, католики на территории Башкирии появились в 17 веке, в 1863 году в Уфе была открыта первая каплица, а в 2002 году на территории действовали 4 католические общины, сохранившиеся до сегодняшних дней. На ряду с христианским и мусульманским религиозным туризмом католический туризм имеет место на территории Республики Башкортостан, что дает ещё одну ветвь развития религиозного туризма.
Целью написания данной курсовой является разработка маршрута религиозного туризма (католичества) на территории Республики Башкортостан.
Объектом исследования является Республика Башкортостан. Предметом исследования являются туристские ресурсы данной области.
В соответствии с поставленной целью, объектом и предметом исследования, были поставленны следующие задачи:
-охарактеризовать Республику Башкортостан в рамках привлекательности для туризма;
- проанализировать туристские ресурсы района и отметить основные виды туризма присущие данной территории;
- разработать тур услугу для данного района.
Структура курсовой работы: введение, три главы, заключение, список используемых источников, приложения.
Впервой главе дана общая характеристика Республики Башкортостан, выявлены все природные ресурсы области, историко-культурный потенциал и экологическое состояние района.
Во второй главе была проанализирована инфраструктура района и описаны основные туристские зоны и центры.
В третьей главе разрабатывался религиозный маршрут на основе количества туристских ресурсов данной области характерных для такого вида туризма.
В данной работе была использована научная, энциклопедическая и учебная литература.










ГЛАВА 1 Характеристика туристско-рекреационных ресурсов Республики Башкортостан

1.1 Общая характеристика Республики Башкортостан.

  Республика Башкортостан расположена на Южном Урале на стыке Европы и Азии и занимает центральное географическое положение в Российской Федерации. На западе Башкортостан  граничит с Республикой Татарстан, на северо-западе - с Удмуртской Республикой, на севере - с Пермской и Свердловской, на востоке - с Челябинской, на юге - с Оренбургской областями.
Площадь Республики Башкортостан составляет 143,6 тыс. кв. километров. В 21 городе и 54 сельских районах республики проживает более 4 млн. человек населения, из них 65,5% - городского. По численности населения республика занимает 7 место среди регионов страны. В столице республики - городе Уфе - проживает более 1 млн. человек.
Плотность населения составляет 28,4 человека на 1 кв.км, что более чем в три раза превышает среднее значение по России.
Республика характеризуется высоким уровнем развития транспортной системы. Важнейшие железнодорожные и автомобильные магистрали, многочисленные воздушные линии связывают ее с крупнейшими городами России и многих стран мира. Водная транспортная система обеспечивает доступ к портам Каспийского, Балтийского и Черноморско-Азовского бассейнов. По территории республики проложены крупнейшие в мире трансрегиональные нефтяные и газовые магистрали. Трубопроводный транспорт связывает в единую систему все разрабатываемые нефтяные месторождения и нефтеперерабатывающие предприятия Башкортостана. 


1.2 Природные ресурсы.

Башкортостан в своей природе сочетает черты прилегающих обширных разнородных пространств. Растительный и животный мир представляют собой пеструю смесь волжско-камских, уральских и сибирско-казахстанских видов. Территория Республики Башкортостан, вытянутая с севера на юг, входит в пределы четырех географических зон умеренного пояса: смешанных лесов, широколиственных лесов, лесостепную, степную. Природные ландшафты изменяются от степей и лесостепей в полосе подножий и низких предгорий до елово-пихтовой тайги на высоте от 600 до 1000-1100 м и гольцового пояса на самых высоких вершинах гор (до 1600 м и более).
На территории Республики Башкортостан имеется достаточное количество запасов минерального сырья. В настоящее время открыто более 3 тысяч месторождений и проявлений шестидесяти их видов. На балансе числится около 1 170 месторождений. На разведанных запасах создан мощный минерально-сырьевой комплекс, включающий нефтедобычу, нефтепереработку, черную и цветную металлургию, химическое производство и производство строительных материалов.
Открыто также 176 месторождений углеводородов, в разработке находится - 161 месторождение. Республиканская промышленность обеспечена минерально-сырьевыми ресурсами на десятки, а по отдельным видам полезных ископаемых - на сотни лет вперед. Потенциальная извлекаемая ценность полезных ископаемых составляет свыше 150 млрд. долларов США.
В недрах республики имеются большие запасы различных видов твердых полезных ископаемых, таких как:
- горючие полезные ископаемые - каменный и бурый уголь;
- черные металлы - железные, хромовые и марганцевые руды;
- цветные металлы - медь, цинк, свинец, никель, кобальт, алюминий;
- благородные металлы и драгоценные камни - золото, серебро, платина, алмазы;
- неметаллические полезные ископаемые - плавиковый шпат, магнезит, барит, фосфориты, торф, строительные камни, огнеупорные и кирпичные глины.
Значительная часть сырьевой базы цветной металлургии Урала сосредоточена в Башкортостане. Республика является одним из крупнейших в стране производителей медных и цинковых концентратов. Доля республики в общероссийской добыче меди в руде составляет 10- 12%, цинка - 49%. Попутное извлечение золота из комплексных колчедановых руд вывело республику на второе место по добыче золота в Уральском регионе.
Минерально-сырьевая база неметаллических полезных ископаемых характеризуется большим разнообразием и представлена группой промышленных минералов, горнотехническим, агрохимическим, минеральным, строительным сырьем, сырьем для химической промышленности и декоративно-поделочными камнями.
Выявлено и подготовлено к разработке единственное на Южном Урале месторождение плавикового шпата, который характеризуется высоким качеством и широким спектром применения, в том числе в алюминиевой промышленности, производстве высококачественных электродов, оптики и т.д.
В Башкортостане разведаны многочисленные месторождения торфа и сапропеля, пригодного для использования в качестве органо- минеральных удобрений и добавок в комбикормовой и медицинской отраслях. Разрабатывается большое количество месторождений строительного камня и строительного сырья, разведанные запасы которых полностью обеспечивают потребности предприятий строительной индустрии республики.
В числе прочих природных ресурсов особняком стоят водные, поскольку они обеспечивают как работу предприятий, так жизнедеятельность самого человека. Реки, озера, болота, подземные воды, атмосферная и почвенная влага, водохранилища - все это в совокупности составляет водный фонд. В республике насчитывается около 13 тысяч рек общей протяженностью свыше 57 тыс. км, более 2 тысяч озер, 7 крупных водохранилищ.
Широко распространены минеральные питьевые, лечебно-столовые и лечебные подземные воды. Прогнозные эксплуатационные ресурсы минеральных вод в республике превышают 2 млн. куб.метров в сутки. Минеральные воды как питьевого, так и бальнеологического назначения, используются имеющимися в республике многочисленными санаториями и домами отдыха, лечебными и оздоровительными учреждениями.
Лесной фонд занимает площадь в 6,2 млн. га, из них 4,5 млн. га - горные леса. Основными  лесообразующими породами являются береза, ель, пихта, липа, сосна, дуб, клен, осина. Общий запас древесины основных лесообразующих пород составляет более 690 млн. куб.метров.
Республика Башкортостан  характеризуется многообразием природных условий, что обусловлено развитием здесь как равнинных, так и горных ландшафтов. Располагаясь на стыке Европы и Азии, он включает в себя такие геолого-географические провинции, как Восточно-Европейская равнина (платформа), Уральские горы и Западно-Сибирская равнина (платформа)
Восточно-Европейская равнина сложена в основном осадками пермской системы и характеризуется полого-волнистым, местами холмистым рельефом со средними абсолютными высотами 250-300 м, в пределах которой выделяются ряд возвышенностей и равнин: Бугульминсш-Белебеевская возвышенность (до 480 м), Прибельская и Юрюзано-Сылвенская равнины и др.
Башкирский Урал, сложенный палеозойскими и докембрийскими породами, образован рядом параллельных горных цепей с абсолютными высотами от 550 до 1400 м (хребты Алатау Зильмердак, Юрматау Зигальга и др.)
Наибольшую высоту на западном склоне Башкирского Урала имеют горные массивы Ямантау (1640 м) и Иремель (1584 м) Расположенный восточнее хребет Уралтау имеет средние высоты 700-900 м. На восточном склоне Урала находятся хребты Ирендык, Крыктыгау и Куркэк с абсолютными высотами 700-1000 м.

1.3 Историко-культурное наследие Республики Башкортостан.

Существующий объем памятников истории и культуры, подлежащих государственной охране, был сформирован к середине 1990-х годов и составляет в настоящее время около 100 тысяч объектов, 42 тысячи из которых — памятники истории и культуры федерального значения.
Государственный учет объектов культурного наследия является основополагающим направлением в сфере охраны памятников. Впервые принципы государственного учета, порядок и отнесения объектов к культурным памятникам истории и культуры, категории историко-культурного значения памятников, их виды и типы в систематизированном виде были изложены в Законе СССР «Об охране и использовании памятников истории и культуры» 1976 года. До принятия его отдельные вопросы государственного учета регулировались различными законодательными и распорядительными актами органов государственной власти. Анализ тогдашнего состава памятников истории и культуры, даты их включения в государственные списки памятников истории и культуры, позволяют говорить о том, что колебания качественного и количественного состава памятников истории и культуры, подлежащих государственной охране, находились в зависимости от идеологических, экономических и социальных задач государства и общества, решаемых в определенный исторический период. Так, если 1930-е годы ознаменовались массовым сносом памятников культового зодчества, обусловленным идеологией «воинствующего атеизма», то послевоенный период характеризовался неоднозначной политикой в сфере государственной охраны памятников: периоды пристального внимания к вопросам сохранения памятников сменялись периодами «охлаждения», что приводило к чередованию процессов постановки их на государственный учет и снятия с охраны.
Огромные потери памятников истории и культуры в годы Великой Отечественной войны привели к осознанию ценности историко-культурного наследия России. Были продолжены начатые во время войны обследования памятников. Уже первые послевоенные годы ознаменовались принятием постановлений Совета Министров РСФСР от 22 мая 1947 года № 389 Н от 22 мая 1948 года и № 503 о постановке на государственную охрану значительного количества памятников архитектуры. В ту пору было положено начало многолетней реставрации пострадавших и разрушенных в войну памятников отечественной истории -Новгородского и Псковского кремлей, пригородных дворцов Ленинграда.
Вместе с тем сразу же после принятия указанных распорядительных актов за период с 1951 по 1955 год выпущено было 31 одно распоряжение Совета Министров РСФСР об исключении из списков памятников архитектуры, утвержденных указанными постановлениями 1947 и 1948 годов, 37 объектов, большую часть из которых составили памятники культового назначения.
30 августа 1960 года было принято постановление Совета Министров РСФСР № 1327, которое сформировало основной объем памятников истории и культуры, находящихся на государственной охране как объекты федерального значения. Однако практически сразу после принятия этого постановления, последовали распорядительные акты правительства РСФСР об исключении ряда объектов из списков. Особенно «масштабным» было распоряжение Совета Министров РСФСР от 23 августа 1963 года № 3630-р, которым были сняты с охраны — ансамбль Клобукова монастыря (Тверская область), усадьбы Чернышевых и Гончаровых в селе Ярополец, ансамбли Троице-Сергиевой лавры и Спасо-Бородинского монастыря (Московская область), Ильинская церковь на погосте Цыпино (Вологодская область) и др. Это «недоразумение» было исправлена в 1974 году постановлением Совета Министров РСФСР № 624 (от 04.12.1974 г.), значительно дополнившим утвержденный в 1960 году перечень памятников истории и культуры республиканского значения.
После 1974 года принимались отдельные постановления и распоряжения об отнесении тех или иных объектов к категории памятников истории и культуры республиканского (после 1991 года — федерального) значения. Последним по времени и значительным по количеству дополнительно отнесенных к категории памятников федерального значения объектов стал Перечень объектов исторического и культурного наследия федерального (общероссийского) значения, утвержденный Указом Президента Российской Федерации от 20.02.1995 г. № 176. Таким образом, существующий объем памятников истории и культуры, подлежащих государственной охране, был сформирован к середине 1990-х годов и составляет в настоящее время около 100 тысяч объектов, 42 тысячи из которых — памятники истории и культуры федерального значения.
Это количество не является и, видимо, не может быть жестко определенным раз и навсегда. Изменение состава объектов культурного наследия происходит в связи с выявлением памятников, требующих присвоения им категорий историко-культурного значения, изменением либо утратой историко-культурного значения объектов.

1.3 Экологическое состояние Республики Башкортостан

20 мая 2008г. состоялась пресс - конференция с участием первого заместителя главы Администрации городского округа город Уфа РБ Федорова В.В. и представителей служб жизнеобеспечения и жизнеустройства города, которые рассказали об экологическом состоянии столицы. 
За последние 5 лет в РБ выбросы от стационарных источников уменьшились более чем на 37 тыс.тонн и достигли в 2007 году уровня 150 тыс.тонн. Сокращению выбросов способствуют проводимые мероприятия промышленными объектами города. Доля выбросов от передвижных источников, напротив, неуклонно растет (до 6% ежегодно) и, как источник загрязнения атмосферного воздуха, автотранспорт сегодня вышел на первые позиции, что связано с увеличением количества транспортных средств. За последние 17 лет их число выросло более чем в 5 раз - с 60 до 307 тысяч. 
Для снижения отрицательного влияния автотранспорта на городскую среду, со слов Владимира Федорова, совершенствуется организация работы общественного транспорта. Примером успешного подхода в решении экологических проблем стали: ввод в эксплуатацию в 2007 году новых путепроводов, развязок, объездных автодорог, реконструкция и расширение существующих (Пр.С.Юлаева, автодороги Уфа-Шакша в Калининском районе с путепроводной развязкой через ж/д пути, расширение Дежневского путепровода, реконструкция автодороги Уфа-аэропорт в Кировском районе столицы и мн.др.). 
Снижению вредных выбросов от автотранспорта способствует перевод части автомобильного парка на сжиженный газ. 
Естественным биофильтром атмосферного воздуха являются зелёные насаждения города, занимающие 30% территории г.Уфы, в составе которых парки (17), сады (5), скверы (93) и бульвары - всего 115 объектов. 
Для увеличения площади зеленых насаждений в местах общего пользования в Уфе ежегодно высаживаются деревья и кустарники (в 2007г. высажено 68 тысяч деревьев и 30,5 тысяч кустарников, в текущем году - уже более 47 тыс.деревьев и 3 тыс.кустарников.). 
В черте города качество воды рек Белой и Уфы в последние годы остаётся удовлетворительным, формируемое под влиянием сбросов сточных вод объектов экономики и социальной сферы, смывов с территории предприятий и уличной сети. В 2007 году сохранилась тенденция последних лет на сокращение объёмов водопотребления и водоотведения. Из природных водных объектов забрано 318,45 млн.м3 воды, отведено с очистных сооружений 294,1 млн. м3, из них без очистки - 0,9% от общего объема сброса. Для улучшения состояния воды в р.Белой МУП «Уфаводоканал» осуществляется реконструкция городских очистных сооружений канализации (III очередь), что позволит прекратить аварийные сбросы и обеспечит качество сбрасываемых стоков до нормативных требований (на сегодня готовность объекта составляет 31 %). 
Что касается ливневых вод, которые стекают в речной ток с территории города через сеть коллекторов и по рельефу, то для решения этой проблемы городом разработана «Схема дренажно-дождевой канализации города Уфы на 2010-2020гг.», в соответствии с которой предусмотрено строительство 23 ливневых очистных сооружений. В настоящее время готовятся практические предложения по данному проектному решению, в частности, по проектированию очистного сооружения для микрорайонов «Калгуевский» и «Южный» (по ул.Пугачева), реализация которого позволит исключить попадание части ливневых вод в Белую в границах г.Уфы и снизит экологическое давление. 
Речная сеть испытывает нагрузку и с вывозом снега с улично-дорожной сети. Ввод в эксплуатацию строящегося снегоплавильного пункта позволит снять часть этой нагрузки. 
Показателем экологической безопасности города является также состояние системы сбора, транспортировки, размещения и утилизации промышленных и бытовых отходов. На полигон ТБО в пос.Черкассы ежегодно завозится более 500 тыс.тонн бытовых и промышленных отходов. По данным ТУ Ростехнадзора по РБ, в Уфе общее количество образованных за 2007 год отходов составило 568 тысяч тонн. Учитывая, что действующий полигон ТБО в п.Черкассы переполнен, УКХиБ ведется подготовительная работа по проектированию и строительству нового полигона ТБО, рядом с существующим. Начата реконструкция очищенных битумных ям под захоронение твердых бытовых отходов. 
Продолжается работа по внедрению раздельного сбора бытовых отходов от населения. По городу установлено более 200 евроконтейнеров, приобретены специальные мусоровозы. 
Для утилизации биологических и медицинских отходов от лечебно-профилактических учреждений в 2007 году городом приобретен второй по счету инсинератор-утилизатор. Данные печи полностью соответствуют природоохранным требованиям, общая их мощность - 1,44 тонны в сутки. 
На снижение и последующее исключение негативного влияния промышленных объектов на здоровье и условия проживания горожан, направлена работа по проектированию санитарно-защитных зон промпредприятий, их благоустройству и озеленению. 
В целях улучшения состояния окружающей среды и повышения уровня экологической безопасности населения на территории города реализовываются городские экологические программы - «Экологическая программа г.Уфы на 2003-2010гг.» (№286 от 26.01.2004г.) и «Экология и природные ресурсы г.Уфы на 2004-2010гг.» (№ 3316 от 15.09.04г.). В 2007 году в рамках программ было выполнено 31 природоохранное мероприятие, на реализацию которых освоено более 673 млн.рублей, в т.ч. 102 млн.рублей из бюджета города. 
В течение года велась определенная работа по контролю за экологическим состоянием территории городского округа город Уфа: лесных массивов, водных объектов, хозяйственной деятельности предприятий, в том числе в рамках различных экологических акций. Всего контрольно-надзорными органами за 2007г. проверено более 5 000 объектов, выявлено 3 000 нарушений, наложено штрафов на сумму 4,1 млн.рублей. 
В 2007 году объемы поступлений в бюджет города от платы за негативное воздействие на окружающую среду от хозяйственной деятельности 6 698 предприятий Уфы составил более 50 миллионов рублей. 
В завершении участники пресс - конференции ответили на вопросы представителей СМИ.
Вывод
Республика Башкортостан – край удивительного разнообразия природных условий. Географическое положение, климат, гидроминеральные и водные ресурсы, животный и растительный мир способствуют развитию туристских услуг. Область обладает значительным рекреационным и природным потенциалом, позволяющим удовлетворить потребности различных слоев населения, в отдыхе, спорте, приобретении новых знаний. Привлекательность Республики Башкортостан для туризма определяется разнообразием живописных местностей и наличием участков с естественной  природой. Кроме того, наличие исторических памятников, большого количества парков, скверов способствуют развитию городской рекреации.



Глава 2 Анализ туристско – рекреационных ресурсов Республики Башкортостан.

2.1 Природные достопримечательности

Еще в XVI веке она добровольно стала подданной Русского государства. Но только в 1917 году, когда к власти пришли Советы, Всебашкирский учредительный курултай (съезд) избрал первое Башкирское правительство, которое весной 1919 года достигло Соглашения с центральной Советской властью о создании Автономной Башкирской Советской Республики в составе федеративной России. Соглашение было объявлено 23 марта, и в течение семидесяти с лишним лет этот день отмечался как День рождения Башкирской АССР.
Республика Башкортостан раскинула свои просторы в южной части Уральских гор и равнин Предуралья и Зауралья. Площадь Республики Башкортостан составляет 143,6 тыс. км2, что составляет, примерно, 0,8% общей площади Российской Федерации. На севере Республика граничит с Пермской и Свердловской областями, на востоке - с Челябинской, на юго-востоке, юге и юго-западе - с Оренбургской областью, на западе - с Республикой Татарстан, на северо-западе - с Удмуртской республикой. Протяженность территории с севера на юг составляет 550 км, а с запада на восток - более 430 км.
Основная часть республики входит в лесостепную зону, лишь северная окраина региона захватывает зону лесов, которые по Уральским горам проникли до южных границ республики. Климат здесь, как и на всем Предуралье - континентальный. Зима снежная и холодная - средняя температура января - 15оС, а лето жаркое - средняя температура июня - +20оС. Этот край наделен удивительной красотой природы. Горные хребты и бескрайние степи, многочисленные реки и озера, непроходимые леса. Чрезвычайно богат и разнообразен животный мир. О красоте башкирской природы известно далеко за пределами республики. Люди со всех концов страны приезжают сюда, чтобы пройти конными и пешими туристическими тропами, водными и санными маршрутами.
Республика Башкортостан имеет свои официальные символы государства герб, флаг, гимн. Красным днем календаря для Башкирии стало 11 октября 1990 года, когда Верховный Совет республики принял Декларацию о государственном суверенитете Республики Башкортостан. Ныне взаимоотношения Республики с Россией строятся на основе Федеративного договора с приложением к нему от Башкирии и двустороннего Договора о разграничении предметов ведения и взаимном делегировании властных полномочий. Главой государства является Президент республики, который обязан защищать государственный суверенитет, экономические и политические интересы Башкортостана. Президентом Республики Башкортостан является Муртаза Губайдуллович Рахимов.
На территории республики располагаются 54 района, 21 город, но лишь Уфа, Стерлитамак, Белебей и Бирск имеют продолжительную историю, 40 поселков городского типа, 4674 сельских населенных пункта. Столицей республики является красивейший город - Уфа. Современный город состоит из нескольких обособленных массивов, вытянутых с юго-запада на северо-восток более чем на 50 км. Расположен на берегу реки Белой. Город занимает возвышенное плато у подножия Уральских гор, между обвивающими его с трех сторон реками Агиделью (Белой рекой), Уфой и Демой.
После того, как Башкирия добровольно вошла в состав Русского государства, летом 1574 года на высоком правом берегу Агидели была заложена крепость. Почти одновременно крепость начали называть "Уфа", вероятно от древнетюркского слова "уфак", что означает "малый". В 1802 году Уфа становится губернским городом. Это произошло после Крестьянской войны, когда Уфа окончательно утратила свое значение как крепость. 
По последним данным, население Уфы составляет более 1,1 млн. жителей (в том числе мужчин - 514,1 тыс., женщин - 580,1 тыс.). По национальному составу наиболее крупные группы представляют русские (55,5%), башкиры (10,7%), татары (27,9%).В 30-е годы на территории РБ были обнаружены запасы нефти, это и послужило толчком к развитию в Уфе нефтеперерабатывающих предприятий. Развитие нефтеперерабатывающей промышленности определило на долгие годы приоритет этой отрасли промышленности (74%) в общегородском объеме производства.

2.2 Историко-культурный потенциал Республики Башкортостан.
  
Башкортостан является также крупным образовательным центром. На его территории действует большое число государственных и негосударственных образовательных учреждений. Среди вузов республики особо следует выделить Уфимский государственный авиационный технический университет и Уфимский государственный нефтяной технический университет, Башкирский государственный университет, Башкирский государственный медицинский университет и Башкирский государственный аграрный университет.
Таким образом, территория Республики Башкортостан имеет значительный ресурсный потенциал, являющийся базой для развития различных отраслей экономики региона. 

Экономический потенциал 

Республика Башкортостан является регионом с высокоразвитой социально ориентированной рыночной экономикой. Среди большинства субъектов Российской Федерации экономика республики выделяется высоким уровнем комплексного развития, наличием мощного промышленного потенциала, развитым сельским хозяйством, богатыми природными ресурсами.
Башкортостан входит в группу регионов - лидеров по уровню экономического потенциала. Среди 89 субъектов Российской Федерации Республика Башкортостан уверенно занимает место в первой десятке по:
-объему производства валового регионального продукта;
-объему производства промышленной продукции;
-объему производства продукции сельского хозяйства;
-объему инвестиций в основной капитал;
-вводу жилых домов;
-обороту розничной торговли.
Шестой год подряд в республике продолжается устойчивый экономический рост. За 1999-2003 годы объем валового регионального продукта увеличился на 32%.
Башкортостан является одним из наиболее мощных индустриальных центров страны, а по отдельным видам промышленной продукции - крупнейшим производителем в России. Так, на долю республики приходится около половины объемов общероссийского производства кальцинированной соды, спиртов бутиловых и изобутиловых, стальной проволоки, четвертая часть осветительных электроламп и средств химической защиты растений, пятая часть каустической соды и автомобильного бензина, шестая часть дизельного топлива и синтетических каучуков, седьмая часть синтетических смол и пластмасс, восьмая часть полиэтилена, девятая часть топочного мазута.
Промышленность Башкортостана - это крупный многоотраслевой комплекс с высоким уровнем концентрации производства. Она создает почти половину объема производства валового регионального продукта республики и обеспечивает около 55 процентов налоговых поступлений в бюджеты всех уровней. Топливно-энергетический комплекс республики представляет собой одну из наиболее развитых региональных производственно-экономических систем России, оказывая в силу территориальной специализации республики существенное влияние на состояние и перспективы экономического роста.
По объему переработки нефти Башкортостан занимает первое место среди регионов России. Основной объем выпускаемых нефтепродуктов конкурентоспособен не только на внутреннем, но и на внешнем рынке. Из 850 наименований продукции нефтехимической отрасли более 70 поставляется на экспорт. Кроме того, топливно-энергетический комплекс республики обеспечивает стабильные налоговые и валютные поступления, в значительной степени формируя доходную часть бюджета. Топливно-энергетический комплекс остается фундаментом экономического и индустриального развития республики, генерируя спрос на продукцию сопряженных отраслей.
Республика обладает развитой энергетической базой. Акционерное общество "Башкирэнерго" является одной из крупнейших региональных энергосистем России, которая занимает шестое место по установленной мощности электрической энергии и второе место - по установленной мощности тепловой энергии. Республика полностью обеспечивает собственные потребности в энергоресурсах и поставляет часть электроэнергии на Федеральный оптовый рынок энергии.
Интенсивно развиваются машиностроение и металлообработка. За последние пять лет физический объем промышленного производства в отрасли вырос почти в три раза. Республика занимает первое место в России по производству троллейбусов, второе место по выпуску автобусов. Часть продукции машиностроения поставляется на экспорт. Увеличение спроса на продукцию авиа-, приборо-, автомобилестроения, нефтяного, химического и сельскохозяйственного машиностроения, станкостроения, электротехнической промышленности является залогом стабильного роста машиностроительного комплекса в ближайшей перспективе.
На протяжении многих лет республика является основной рудной базой цветной металлургии России и специализируется на добыче и обогащении руд с получением медного и цинкового концентратов, драгоценных металлов.
Сельское  хозяйство специализируется на выращивании пшеницы, ржи, овса, ячменя, проса, гречихи. В республике производятся сахарная свекла, подсолнечник, картофель, овощи, развито садоводство, тепличное хозяйство.
Основные сельскохозяйственные районы республики лежат в умеренно теплой агроклиматической зоне, а черноземы Башкортостана - одни из лучших в России. Площадь сельскохозяйственных угодий составляет более 7 млн. га.
По объему продукции животноводства и по поголовью крупного рогатого скота республика находится на первом месте в стране, по поголовью свиней - на пятом. В сельской местности развито коневодство и кумысоделие. Визитной карточкой республики по праву является башкирский мед.
Пищевую и перерабатывающую промышленность агропромышленного комплекса представляют более 150 крупных и средних промышленных предприятий. В этой отрасли сегодня работают крупные российские и зарубежные инвесторы.
Предприятия мясной, молочной, масложировой, макаронной, спиртовой, ликеро-водочной, плодоовощной, мукомольно-крупяной и комбикормовой отраслей работают преимущественно на местном сырье.
По общему объему капитальных вложений Башкортостан занимает седьмое место в стране, а по насыщенности территории сырьем и ресурсами, развитию производственного сектора, уровню развития инфраструктуры, интеллектуальному и инновационному потенциалу - входит в десятку регионов с наименьшим риском для инвесторов.
В Республике Башкортостан создана устойчивая финансовая система. По финансовому потенциалу республика находится в десятке лучших регионов и является неизменным донором бюджетной системы государства.
Динамично развиваются негосударственный сектор и инфраструктура рыночной экономики. В финансово-кредитной сфере лидирующее положение занимает банк "УралСиб", входящий в ведущую десятку российских банков.
По показателям развития социальной сферы Башкортостан находится в числе лучших регионов страны. Много делается для обеспечения общедоступного качественного медицинского обслуживания, осуществляется государственная поддержка образования, науки и культуры. Башкортостан по праву является одним из признанных научных и культурных центров страны.
Мощный экономический и научно-технический потенциал позволяет республике успешно развивать внешнеэкономические связи, Башкортостан активно осуществляет торгово-экономические отношения более чем с 90 странами мира.
Располагая мощным экономическим потенциалом, богатыми природными ресурсами, Республика Башкортостан является стабильным, экономически развитым регионом Российской Федерации. 
Экспортный потенциал 
Экономическому росту способствует также благоприятная внешнеэкономическая конъюнктура. Внешнеторговый оборот республики из года в год растет и к началу 2004 года достиг 3045,3 млн. долларов США.
В структуре внешней торговли республики на долю стран дальнего зарубежья приходится 82,3% всего товарооборота. География внешней торговли охватывает 92 страны мира. В ряду стран с наибольшей долей в общем объеме товарооборота можно назвать Великобританию, Китай, Германию, Казахстан, Нидерланды, Украину, Италию, Польшу, Израиль, Кипр, Швейцарию, Канаду.
Объем республиканского экспорта по итогам 2003 года составил 2724,4 млн. долларов США. Рост объемов экспорта в основном обеспечивается за счет увеличения поставок минеральных продуктов, топлива, металлов, химических продуктов, каучука, древесины. В структуре экспорта преобладает доля товарных групп.
Крупнейшими участниками внешнеэкономической деятельности являются республиканские предприятия ОАО "АНК "Башнефть", ОАО "Салаватнефтеоргсинтез", ОАО "Ново-Уфимский НПЗ", ОАО "Уфанефтехим", ОАО "Уфимский НПЗ", ОАО "Уфимское моторостроительное производственное объединение". Внешнеторговый оборот этих предприятий составляет около 4/5 республиканского товарооборота. 
Потенциал реального сектора экономики 
Башкортостан - один из опорных регионов Российской Федерации, обладает солидным экономическим потенциалом, огромными природными ресурсами и имеет все возможности для активного сотрудничества в любых областях экономики.
Основой промышленного потенциала Башкортостана является топливно-энергетический комплекс, на долю которого приходится около 40% производства. На машиностроение и металлообработку приходится 18%, химическую и нефтехимическую отрасли - по 12%, пищевую - 8% общего объема производства промышленной продукции. Промышленность производит около 1300 наименований продукции, половина из которых экспортируется в страны ближнего и дальнего зарубежья.
В 2003 году объем промышленного производства достиг 192,1 млрд. рублей. Темп роста составил 107,5 %. Значительные темпы роста достигнуты в машиностроении и металлообработке (120,4%,) в черной металлургии (117,6%), в медицинской промышленности (114,2%). Объемы производства увеличены в лесной, деревообрабатывающей, целлюлозно- бумажной, легкой и нефтедобывающей отраслях.
В электроэнергетике за год выработано 23,3 млрд. кВт. часов электрической энергии, отпущено 52,6 млн. Гкал тепловой энергии. Увеличился объем капитальных вложений, продолжилось строительство энергетических объектов, ввод новых генерирующих мощностей. Предприятиями отрасли произведено продукции на сумму 20,6 млрд. рублей. Ведущее предприятие отрасли ОАО "Башкирэнерго" в 2003 году выработало 99% всего объема электрической энергии и 59% объема производства тепловой энергии.
В 2004 году завершается строительство ряда важных энергетических объектов, в числе которых Зауральская ТЭЦ и Юмагузинская ГЭС, которые будут способствовать повышению надежности в энергоснабжении промышленных предприятий и населения. Осуществляется активное строительство газотурбинных энергетических установок и малых электростанций. Возобновлено строительство Башкирской АЭС мощностью 2 млн. кВт. Ввод первой очереди станции намечается на 2012 год.
В нефтедобывающей промышленности произведено продукции на 33 млрд. рублей. Ведущим предприятием отрасли является ОАО "АНК "Башнефть", доля которого в общем объеме добычи нефти составила 98,6%. В течение ряда лет "Башнефть" по объемам добычи и по показателям инвестиционной привлекательности входит в десятку лидеров нефтяных предприятий России, а по вводу новых месторождений - занимает третье место.
В нефтеперерабатывающей отрасли произведено промышленной продукции на 38,9 млрд. рублей. Нефтеперерабатывающий комплекс республики входит в число крупнейших в Европе. По объему первичной переработки нефтяного сырья Башкортостан, находясь в числе лидеров российской нефтепереработки, занимает значительную долю (13,4%) рынка углеводородного сырья. В общем объеме промышленного производства республики нефтеперерабатывающая отрасль занимает 20,3%.
В отрасли сохраняется тенденция увеличения первичной переработки нефти, производства дизельного топлива, высокооктановых бензинов. Выпускаемые нефтепродукты по качеству и экологическим параметрам соответствуют европейским стандартам. Глубина переработки нефти достигает 75-80%.
На предприятиях химической и нефтехимической промышленности индекс физического объема в 2003 году составил 107,4%. Предприятиями отрасли произведено продукции на 23,3 млрд. рублей, увеличено производство фталевого ангидрида, этилена, фенола, бензола, стирола, аммиака, смол и пластмасс, полимерных пленок. В ОАО "Мелеузовские минеральные удобрения" возобновлено производство минеральных удобрений.
Заметное влияние на развитие отрасли оказал ввод в действие в 2003 году крупнотоннажного производства этилбензола и стирола в ОАО "Салаватнефтеоргсинтез" с проектной мощностью 250 тыс. тонн в год по этилбензолу и 200 тыс. тонн по стиролу.
Ключевым фактором обеспечения конкурентоспособности предприятий отрасли является ввод новых эффективных производств, а также реконструкция и модернизация действующих производственных мощностей в ОАО "Салаватнефтеоргсинтез", ЗАО "Стерлитамакский нефтехимический завод", ОАО "Сода", ОАО "СтеклоНит", ЗАО "Каучук" и ЗАО "Каустик".
Стабильно наращивают выпуск продукции предприятия черной металлургии. Ведущим предприятием отрасли является ОАО "Белорецкий металлургический комбинат", доля которого в общем объеме производства составляет более 80%. Основным видом экспортируемой продукции является катанка, ее доля в отгрузке составляет около 70%. Начато производство низкоуглеродистой оцинкованной проволоки. Проводится реконструкция волочильного оборудования.
В Башкортостане сосредоточена значительная часть сырьевой базы цветной металлургии Урала. Показатели отрасли формируются результатами деятельности основных горнодобывающих предприятий: ОАО "Учалинский ГОК", ОАО "Башкирский медно-серный комбинат", ЗАО "Бурибаевский ГОК", суммарный выпуск товарной продукции которых составляет более 90% общеотраслевого объема.
Машиностроение и металлообработка является наиболее динамично развивающейся отраслью промышленности. На ее долю приходится значительная часть объема промышленного производства. Предприятиями отрасли за год освоено более 300 наименований новых видов изделий.
Значительный рост выпуска продукции обеспечили предприятия химического, нефтяного, транспортного и сельскохозяйственного машиностроения, авиационного приборостроения, двигателестроения, вертолетостроения.
В 3 раза возрос выпуск кузнечно-прессовых машин, в 2 раза - машин для внесения минеральных удобрений, в 1,6 раза - автобусов и в 1,3 раза автомобилей.
Одним из ведущих предприятий России ОАО "Башкирский троллейбусный завод" за год выпущено более 150 троллейбусов, которые поставлены в 35 городов России.
ОАО "Нефаз" выпущено 630 автобусов городского и пригородного сообщения, изготовлен опытно-промышленный образец автобуса туристического класса.
ФГУП "Кумертауское авиационное производственное предприятие" завершен полный цикл сертификационных испытаний вертолета Ка-226.50 и начат его серийный выпуск.
Лесопромышленный комплекс республики обеспечивает своей продукцией практически все отрасли экономики и население. Объем произведенной продукции за год составил 3,7 млрд. рублей, индекс физического объема - 106,4%.
Наблюдается позитивная динамика производства в легкой промышленности, индекс физического объема здесь - 105,9%. Достигнуты установленные ориентиры по увеличению производства в швейной и кожевенно-обувной промышленности.
Медицинская промышленность республики является одной из наиболее эффективно работающих отраслей промышленности. Ее представляют филиал "Иммунопрепарат" научно-производственного объединения по медицинским и имуннобиологическим препаратам "Микроген" Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, ОАО "УфаВИТА", ОАО "Башмедстекло".
Общий объем услуг, оказанных предприятиями связи, составил в 2003 году 5,8 млрд. руб., что на 42,8% выше уровня 2002 года. ОАО "Башинформсвязь" - один из крупнейших операторов связи России - предоставил потребителям услуг на 2,8 млрд. рублей. В республике начата коммерческая эксплуатация сети интеллектуальных услуг, введены в эксплуатацию дополнительные цифровые каналы на магистральных и внутриреспубликанских направлениях.
На развитие сети спутниковых телекоммуникаций Республики Башкортостан только в 2003 году из бюджетов всех уровней выделено более 34 млн. рублей.
Трубопроводный транспорт продолжает сохранять лидирующее положение в транспортном комплексе республики. На его долю приходится 71,2% общего объема перевозок и 78,1% грузооборота республики. Магистральными трубопроводами за 2003 год перекачано 84,4 млн. тонн газа, 16,1 млн. тонн нефти, 8 млн. тонн нефтепродуктов. Общий грузооборот трубопроводного транспорта увеличился на 9,4%, в том числе нефти - на 11,4%, газа - на 1,6%, нефтепродуктов - на 10,8%.
Одним из наиболее крупных и важных секторов экономики республики является также агропромышленный комплекс. На долю сельского хозяйства приходится более 12% объема производства валового регионального продукта республики. Объем валовой продукции сельского хозяйства в 2003 году составил свыше 52 млрд. рублей с ростом на 5,3% к уровню 2002 года.
Имея 3,7% сельскохозяйственных угодий Российской Федерации, Республика Башкортостан производит 4,6% валовой продукции сельского хозяйства, в том числе 5,7% - зерна, 6,2% - молока и 4,9% - мяса.
На селе сложилась многоукладная экономика. В аграрном секторе наряду с крупными предприятиями все увереннее участвует малый и средний бизнес. Функционируют около 1170 сельскохозяйственных предприятий, 4652 крестьянских (фермерских) хозяйства.
Пищевая промышленность представлена всеми основными отраслями, выпускающими в широком ассортименте продукты питания. Имеющиеся производственные мощности предприятий позволяют перерабатывать в год около 300 тыс. тонн скота и птицы, более 1 млн. тонн молока, 2,5 млн. тонн сахарной свеклы и около 1,5 млн. тонн зерна.
Среди крупнейших пищевых предприятий отрасли - ОАО "Уфамолагропром", ОАО "Уфимский мясоконсервный комбинат", ОАО "КПБН "Шихан", АОЗТ "Теастан" на долю которых приходится, соответственно, 26%, 30%, 59% и 100% производимой в республике молочной, мясной, пивобезалкогольной продукции и чая. 


2.3 Инфраструктура Республики Башкортостан


Республика Башкортостан обладает значительным производственным, трудовым и научным потенциалом, разнообразной ресурсной базой. Область имеет хорошую инфраструктуру, что обусловлено высоким уровнем урбанизации территории, а также её географическим положением.
Cпортивно-оздоровительный комплекс «Биатлон»
Спортивно-оздоровительный комплекс функционирует с 2001 года и включает в себя гостиницу, кафе, бар, стадион, стрельбище, лыжероллерные и кроссовые трассы, спортивную школу, трибуны на 3000 зрителей.
Одной из привлекательных особенностей «Биатлона», выгодно отличающих его от других гостиниц города, является удобное расположение на живописном берегу реки Белой в районе лесопарковой зоны. Тишина, чистый воздух создают прекрасные условия для работы и отдыха. Месторасположение комплекса в черте города снимает проблемы с транспортировкой.
Гостиничный комплекс располагает 51 комфортабельным номером (стандартные, комфорт, полулюкс, люкс) со всеми удобствами (санузел с душевой кабиной, телевизор, телефон, холодильник, номера с видом на лес или реку). В отеле имеются конференц-зал на 50 мест, пресс-центры на 30 и 120 мест, переговорные комнаты, кафе, бар, созданы все условия для проведения крупных спортивных мероприятий, праздников, семинаров, конференций и деловых встреч. Уютный банкетный зал прекрасно подойдет для свадеб, юбилеев и других торжественных мероприятий.
Инфраструктура комплекса позволяет не только плодотворно поработать, но и полноценно отдохнуть. К услугам наших клиентов профессиональные лыжероллерные и кроссовые трассы, спортивные площадки и оборудованный спортзал; прокат спортивного инвентаря (лыжи, ролики). Можно воспользоваться услугами фитнес-центра, приятно провести время в сауне. Автомобили гостей размещаются на охраняемой стоянке.
Место расположения: в черте города на берегу реки Агидель. Проезд автобусами 51, 51а, 59 и маршрутными такси № 216, 228, 249, 290 до остановки "Улица Комарова", а затем спуск вниз по дороге к реке.
АЗИМУТ Отель Уфа.
АЗИМУТ Отель Уфа расположен в деловом центре города Уфы, в непосредственной близости от административных учреждений и развлекательных заведений города. Современный комплекс сочетает в себе европейский комфорт и башкирское гостеприимство.
АЗИМУТ Отель Уфа предлагает:
185 комфортабельных номеров, оборудованных всем необходимым для отдыха 228 гостей: междугородной и международной телефонной связью, спутниковым телевидением, мини-баром, сейфами, фенами; уютное кафе-бар «8 Этаж»; бесплатный Wi-Fi (в любой точке отеля); услуги «мини-офиса» в бизнес-центре отеля (компьютер, Интернет, ксерокс, факс); камеру хранения и депозитные ячейки; киоск «Сувениры»; услуги стирки и глажки; трансфер; заказ такси; пункты обмена валюты; отделение банков: «Уралсиб», «Социнвестбанк»; охраняемая автостоянка.
В стоимость номера включено: проживание, завтрак "шведский стол", НДС 18%. 
Оплата производится в рублях. К оплате принимаются все основные виды кредитных карт: Visa, MasterCard, American Express, Diner Club.
Гостиница «Агидель».
Гостиница «Агидель» - это развитая инфраструктура, где имеются номера, соответствующие европейскому стандарту четырехзвездочного отеля. Главным преимуществом нашей гостиницы является ее месторасположение в историческом центре города, на пересечении основных магистралей городского транспорта столицы.
В непосредственной близости от гостиницы находятся театры, вузы, «Гостиный двор», центр международной и междугородной телефонной связи, главпочтамт, остановки городского транспорта, с которых удобно добраться в аэропорт и на железнодорожный вокзал. Гостиница располагает большим количеством номеров и готова принять одновременно более 180 посетителей.  
Дополнительные услуги включают в себя :
•  предварительный заказ авиабилета и такси;
•  заказ столиков в ресторане;
•  автостоянку для личного автотранспорта наших гостей.
Услуги питания в Республике Башкортостан.
Кафе «Лидо».
Адрес:	ул. Менделеева, 160/5
Телефоны:	293-00-88, 248-64-51, 237-40-74
Время работы:	с 09.00 до 00.00
Сайт:	www.lido-ufa.ru
Кредитные карты:	VISA
Количество мест:	 145
Проезд:	до остановок "Трамплин", "ТЦ "Башкортостан""
Описание: Башкирская, русская, европейская кухни. Вся кухня халяльная без спиртного и свинины. Курники, чебуреки, блинчики с начинкой (мясные, овощные, фруктовые, медовые с шоколадной пастой и др.), вафли со взбитыми сливками, разнообразные фруктовые десерты.
Большой выбор напитков - , кофе (латтэ, маттэ), компоты, кисели, фреши, молочные коктейли, а также мороженное. Специальное постное меню. Салат-бар, шашлыки из тандыра, курица на углях.
"Аксоль", кафе
Адрес: пр. Октября, 42
Телефоны:	237-63-36, 237-95-90
Время работы:	с 11.00 до 23.00
Количество мест:	80
Проезд:	до остановки "Универмаг Уфа"
Описание:	Европейская кухня, барная стойка, телевизор, кондиционер.
Гриль, разливное пиво, еда на вынос. Два банкетных зала на 80 и 30 мест.
Проведение фуршетов, свадеб, юбилеев, торжеств.
"12 стульев" ресторан
 Адрес: ул. Первомайская, 93
Телефоны:	263-94-47
Время работы:	с 12.00 до 23.00, без выходных
Количество мест:	 50
Проезд: до остановки "Дворец УМПО"
Описание:	Русская, европейская кухни, разнообразное меню. Бизнес-ланч с 12.00 до 15.00 (от 90 руб.). 
Бильярдный зал. 2 стола (10-ти и 12-футовые) русского бильярда. 
Стоимость: 250 руб. в час (большой стол), 200 руб./час (малый стол).
Два больших телевизора, музыка.

2.3 Транспорт для туристско – рекреационной деятельности.

Аэропорт  «Уфа»
Адрес: Россия, 450056, Башкортостан респ., Уфа, Аэропорт
Телефон: + 7 (3472) 29-57-79, 29-58-49
Факс: + 7 (3472) 73-06-09
Принимаемые воздушные суда:
Ан-124-100, Ил-62М, Ил-86, Ил-76, Ту-154, Боинг-737-400, Боинг-727-200, Ту-134, Як-42, Ан-74, Ил-18, Ан-12, RJ-85, Як-40, A-321-100(200), А-310-200(300), Боинг-737-300(500), Ту-204(Ту214), Ил-114 и его модификации, А-319(А-320) и его модификации, Боинг-757 и его модификации, ATR-42 и все типы 3-го класса.
Услуги, предоставляемые в Международном аэропорту «Уфа» -продажа и бронирование билетов по России, странам СНГ и дальнего зарубежья; зал бизнес-обслуживания; бронирование мест в гостинице; копировально-множительный центр (все виды полиграфических и фотоуслуг); рекламные услуги;  медицинские услуги;  киоски, кафе, ресторан; круглосуточная охраняемая автостоянка; шиномонтаж и балансировка.
Железнодорожный вокзал Уфа.
Адрес: 450015, г.Уфа, Привокзальная площадь, 1
Телефон(справочная ): (347) 251-40-00
Добираться : автобусами 13, 277, 1, 234, 101, 206, 239, 11, 212, 74, 3 
Железнодорожная станция Шакша.
Адрес: 450027, Уфа, Индустриальное шоссе, 38 А
Телефон: (347) 267-20-29 
Добираться : автобусами 71, 221, 165, 221д, 35.
Железнодорожная станция Дёма.
Адрес: 450095, г.Уфа, Центральная, 29
Телефон(приёмная): (347) 221-36-03 
Добираться : автобусами 57, 216, 218

Подводя итоги по второй главе, можно сказать, что на территории Республики Башкортостан большую часть занимают памятники архитектуры и искусства, а так же природные достопримечательности.
Делая выводы, можно сказать, что в Республике Башкортостан развиты следующие виды туризма: познавательный, спортивный, экологический, лечебно-оздоровительный, деловой, рекреационный. Республика обладает богатой инфраструктурой, развитой транспортной сетью для туристско-рекреационной деятельности.

Глава 3 Разработка туристско-рекреационной услуги Республики Башкортостан

3.1 Обоснование разработки маршрута.

До середины ХΙХ в. в Башкирии не было католического прихода. Раз в год Уфу посещал священник из Оренбурга, хотя здесь проживало 150 католиков. Богослужение совершалось в здании мужской гимназии ксендзом Зеленкой. По разрешению МВД от 8 декабря 1862 г. в частном доме был устроен престол, освященный в декабре 1863 г. в честь Непорочного зачатия Пресвятой Девы. Первыми католиками были немцы, в том числе и австрийского происхождения, переселившиеся с Украины. В 1906 г. они основали церковь в д. Алексеевка Благоварского района, затем еще две католические деревни – Варваровка и Розановка. В сентябре 1890 г. был освящен храм в честь Воздвижения Креста Господня, а в 1894 г. капелланом был назначен ксендз Л. Мацкевич. В 1937 г. настоятель Ф.Ф. Будрис был расстрелян, члены приходского совета арестованы, а костел закрыт. Здание было снесено в середине 1970-х гг. Деятельность католических священнослужителей в Башкортостане возобновилась в 1993 г. с назначением о. Й. Гунчага настоятелем прихода Воздвижения Святого Креста в г. Уфе. В 1995 г. был зарегистрирован приход Успения Божьей Матери в с. Алексеевка Благоварского района. По данным пастора Франца Иоганна Кирхнера (из Австрии), в Уфе проживает 8,14 тыс. католиков, большие группы верующих существуют в Давлекановском, Иглинском, Альшеевском районах республики и в г. Октябрьском. Среди католиков преобладают немцы, украинцы, латыши, поляки. В декабре 2002 г. пастор Ф. Кирхнер переведен в с. Алексеевка, а в Уфу прибыли бразилец Луис и итальянец Роберто. В г. Уфе действует католическое благотворительное общество «Каритас – Уфа» (от лат. «милосердие»), которое своей главной задачей считает осуществление благотворительности и милосердия, способствующих духовному пробуждению и нравственному возрождению людей, их евангельскому воспитанию. Общество осуществляет прием и распределение даров из-за рубежа, готовит своих специалистов, осуществляет их стажировку за рубежом, сотрудничает с другими благотворительными организациями в других странах мира.
В данное время в Башкортостане действуют четыре католические церкви, находящиеся в поселке Алексеевка Благоварского района, в городе Уфа, в городе Октябрьский и городе Давлеканово.
По данным четырём католическим цервям будет разработан паломнический маршрут. Специфика маршрута заключается в том, что лучшем временем для проведения маршрута является зимний сезон.
3.2 Описание маршрута
Данный маршрут выделяет определённую целевую группу, это люди заинтересованные в католической вере-паломники. В основном возрастной контингент приходится на возраст от 25 до 60 лет. Маршрут не требует особой физической подготовки, поэтому в нем могут участвовать и дети, и люди преклонного возраста.
Маршрут проходит по католическим церквям Республики Башкортостан, в зимний период времени, так как именно на этот сезон выпадают великие католические праздники:
24 декабря – Католический сочельник. Сочельник день накануне праздника Рождества Христова. Четвёртый Адвент. Адвент – первый праздник римско-католического года.
25 декабря – Католическое Рождество. Рождество является великим праздником, установленным в воспоминание рождения Иисуса Христа.
26 декабря – День Святого Стефана, это первый мученик за Христа. Архидиакон Стефан, был одним из семидесяти апостолов, избранных апостолом Петром для помощи нищим и проповеди христианства.
В эти дни в католических церквях проходят Великие торжества, что значительно увеличит интерес к данному маршруту.
Места посещения были выбраны из ходя из признаков характерных для паломничества:
Нить маршрута на зимний сезон, трёхдневный. ( Уфа-с. Алексеевка-Давлеканово):
1 день
19:00 сбор у гостиницы «Башкортостан»;
19:30 отправление в католическую церковь;
20:00 прибытие в церковь;
01:00 отправление в посёлок Алексеевка;
03:00 прибытие в посёлок и размещение в паломническом приюте при церкви.
2 день
09:00 подъём
10:00 трапеза (постное меню)
11:00 экскурсия по посёлку Алексеевка;
14:00 трапеза в церкви (постное меню)
15:00 посещение церкви
19:00 трапеза (постное меню)
20:00 отправление в Давлеканово;
23:00 приезд в Давлеканово и размещение в приюте.
3 день 
09:00 подъём;
10:00 трапеза;
11:00 экскурсия по городу Давлеканово;
14:00 посещение церкви для трапезы и Богослужения;
17:00 сбор и отправление в Уфу;
21:00 прибытие в Уфу.

3.3 Экономическое обоснование маршрута.


	Наименование продукта
	Стоимость (в рублях)


	Автобусные услуги

С человека
С группы (20 человек)
	

1500 руб.
30000руб.

	Услуги экскурсавода:
П. Алексеевка 
С человека
С группы (20 человек).
Давлеканово
С человека
С группы (20 человек)
	

50 руб.
1000руб.

70 руб.
1400руб.

	Трапезы
	на усмотрение паломников

	Размещение 
	- 


НДС - 18% от стоимости тура, Страховка – 3% от стоимости тура; Комиссия – 10% от стоимости тура. 
Стоимость тура на одного человека – 2121 руб.
Стоимость тура на группу из 20 человек – 39300 руб.

Вывод
Маршрут является конкурентно способным так, как может варьироваться в зависимости от ситуации, количество и продолжительность посещаемых мест может уменьшаться или увеличиваться. Так же данный вид туризма и предложенный маршрут не требует особой физической подготовки. С экономической точки зрения маршрут не требует особых затрат, как для туристов, так и для турфирмы. Так же предложенный маршрут падает на зимний период времени, на Великие католические праздники, что представляет особый интерес у католиков.





3.4 Разработка рекламного продукта.

Разработка рекламного продукта основывалась на рекламу тура исходя из предусмотренных мест посещения и выбранной целевой группы. ( Приложение 1)













                                      Заключение
Паломнический туризм – особый вид туризма, отличающийся от других своей специфичностью, ядром паломничества является духовное делание, молитвенный опыт, обретаемый в приобщении к посещаемым святыням. Одним из важных аспектов паломнических поездок является их духовно-просветительская составляющая. При посещении святых мест люди узнают об истории и духовных традициях монастырей и храмов, особенностях богослужения, святых и подвижниках благочестия, чья жизнь и деятельность была связана со святынями, входящими в паломнический маршрут. Паломники имеют возможность побеседовать с насельниками монастырей, некоторые из них находят здесь себе духовников.
Проанализировав Республику Башкортостан, как места религиозного паломничества католиков, можно сделать вывод, что данный район распологает к осуществлению туризма с целью католического паломничества.
В процессе написания данной курсовой работы был разработан паломнический маршрут. Были выявлены главные объекты посещения, а именно, католические церкви в п. Алексеевка, в городе Уфа, в городе Давлеканово.
В соответствие с поставленной целью, объектом и предметом в данной работе были решены следующие задачи:
- Была охарактеризованна Республика Башкортостан в рамках привлекательности  для католического паломнического туризма;
- Были проанализированы туристские ресурсы района и отмечены основные виды туризма присущие данной территории. В связи с большим количеством исторических памятников и достопримечательностей активно развивается познавательный вид туризма, так же территория богата природными парками и богатыми природно-рекреационными ресурсами благоприятными для развития оздоровительного вида туризма;
- Был разработан туристический  паломнический маршрут.
Подводя итоги можно отметить, что в ближайшее время туризм станет одним из важнейших факторов развития человечества в целом и экономике в частности. Для поддержания страны на должном уровне следует сделать большой акцент  на развитие внутреннего туризма, тем более что каждая область имеет большой потенциал для развития отдельных видов туризма.
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