Французский бокс сават
1. История
Сават сложился он на базе двух основных французских школ, практиковавших бой ногами. Одна из них находилась в Париже и его окрестностях; другая - на юге Франции, в марсельском регионе. Ее первоначальное название - «марсельский сюрприз», потому что этот стиль становился подлинной неожиданностью для любого бойца, привычного к усредненному варианту европейских единоборств. Но более известен этот стиль под названием «шоссон». Этот стиль изначально бытовал среди солдат и военных моряков. Плавание парусных судов длилось долго, экипажи скучали, поэтому были рады активному развлечению.
Старопарижский сават был наиболее жестким и жестоким. «Сават» можно перевести как «бой в тапочках», но переносный смысл этого слова - «стоптанный башмак», а еще более жаргонный - бродяга, босяк, деклассированный элемент. Именно в этой среде оттачивались и передавались навыки парижского савата, что и обеспечило их жестокую эффективность.
В 1830 году известный саватист Шарль Лекур, занимавшийся кроме этого английским боксом и фехтованием, решил создать собственную школу. Ему не нравилась репутация сават как метода жестокой драки.
Он стал обучать сават молодых буржуа и людей свободных профессий: адвокатов, врачей, журналисты, художников. Лекур убрал из своего стиля наиболее опасные приемы сават, руководствуясь интересами спортивной схватки и соединил в одно целое методику ударов руками из английского бокса и удары ногами из методики сават.
В 1832 году синтез был завершен. Лекур начал преподавание новой дисциплины, которой дал название «французский бокс». Он провозгласил «кодекс чести», опубликовал правила, довел до всеобщего сведения основные технические приемы.
Известный писатель Теофил Готье - пылкий поклонник французского бокса и ученик Лекура - писал в газете «Пресса» от 16 августа 1847 года:» Сават, потому, что его надо называть своим собственным именем, является, или, по крайне мере, долго являлся бесчестной борьбой, в которой мог упражняться лишь пропитый насквозь бродяга с лицом цвета старой монеты… Господин Шарль Лекур превратил в искусство это злодейское фехтование, этот бокс воровских притонов… В этом искусстве больше нет ночных сюрпризов, можно забыть его дубинки, кастеты, карманные пистолеты».
Среди тех, кого обучал Лекур, можно назвать много громких имен той эпохи: писатель Эжен Сю, автор «Парижских тайн», барон де Ларошфуко, Александр Дюма.
Если изобретателем «французского бокса» является Шарль Лекур, то настоящий основатель - Жозеф Пьер Шарлемон. Он был одним из самых выдающихся специалистов французского бокса. В 1877 году он опубликовал свою систему, которая определяла внешний облик и внутреннюю суть французского бокса более 60 лет.
Его сын Шарль увековечил его труд победой в «матче века» над англичанином Жери Драсколом в 1899 году.
Началом «эпохи Шарлемона» можно считать 1862 год, когда Шарлемон-отец предпринял победоносное турне по странам Европы, а окончанием - 1924 год, когда ученики Шарлемона-сына продемонстрировали французский бокс как национальный вид спорта на Олимпийских Играх в Париже.
После Первой Мировой войны популярность французского бокса стала неуклонно снижаться. Как спорт, он уступал английскому боксу, а как система самозащиты был значительно слабее классического савата. К 1938 г. его практиковали не более 500 человек по всей Франции. Лишь отдельные энтузиасты прилагали усилия для того, чтобы сохранить французский бокс. Наиболее известным среди них был граф Пьер Барузи (1897-1994), чемпион страны в 1922-37 гг.
В 60-е годы мода на восточные единоборства (особенно мода на каратэ и тэквондо) вызвала во Франции ответную реакцию возрождения собственного наследия. В 1965 г. Пьер Барузи создал Национальный комитет французского бокса, объединив около 30 клубов (примерно - тысяча боксеров). За 20 лет он вырос в Национальную федерацию (25 тысяч членов). В 1985 г. возникла Международная федерация французского бокса, в которую вошли организации из 14 стран. Сейчас регулярно проводятся чемпионаты Франции и Европы.
В настоящее время в Международную федерацию французского бокса входят 59 стран, в том числе и Россия. Возглавляет Федерацию французского бокса России Владимир Таймазов - профессор, ректор Академии Физической Культуры им. П.Ф. Лесгафта.
1.1 История развития французского бокса в России
Россию с французским и английским боксом познакомил выпускник Жуанвильской высшей школы спорта Эрнест Лусталло, приехавший в 1897 году в Петербург по приглашению Атлетического общества доктора В.Ф. Краевского.
По прибытии в Петербург французский профессор бокса сразу начал занятия с желающими овладеть новым видом спорта. Уже 16 марта 1897 года был показан ранее невиданный в России вид спорта - французский бокс. Газета «Петербургский листок» от 17 марта сообщила своим читателям: "…господин Лусталло проявлял положительно чудеса ловкости. Ногою он действует также свободно, как руками, и потому за каждый нанесенный удар С.Ф. Ивановский получал добрый пяток тумаков, и таких неожиданных и комичных, что хохот не умолкал в зале».
декабря 1897 года уже цирк Чинизелли рукоплескал Эрнесту Лусталло и его талантливому ученику Гвидо Мейеру, который не знал себе равных на ринге.
В 1899 Атлетическое общество провело первый чемпионат страны по французскому боксу-сават.
Эрнест Лусталло был уникальным спортсменом и много сделал для развития английского и французского бокса, фехтования, плавания, гимнастики в Петербурге. Став гражданином России, он предвещал ей великое спортивное будущее, а уходя из жизни завещал свои останки для изучения. Его скелет поныне хранится в Академии физкультуры…
После Октябрьской революции французский бокс как вид спорта был запрещен в СССР и остался закрытой прикладной дисциплиной советских спецслужб.
И только в 1988 году сават получил свое второе рождение в России в качестве спортивного единоборства, когда чемпионы Европы Ришар Сила, Жиль Ле Дигу и Патрис Бо приехали в Россию по поручению Международной федерации савата. Мастера французского бокса организовали показательные выступления в Москве, а затем и в Санкт-Петербурге.
В 1989 году была создана Федерация французского бокса России с центром в Санкт-Петербурге. Её возглавил ректор Санкт-Петербургского университета физической культуры им. П.Ф. Лесгафта профессор В.А. Таймазов.
За период с 1992 года по 2008 год в нашей стране было проведено 16 чемпионатов России, 3 Кубка России, 4 полуфинальных и финальных этапа чемпионатов мира и 2 финальных этапа чемпионатов Европы.
В 2005 году, благодаря большой работе по популяризации и распространению савата в нашей стране, проделанной руководством Федерации французского бокса России и её нынешним президентом Э.А. Курчинским, этот вид спорта был официально признан в Российской Федерации и включен в единый всероссийский реестр видов спорта.
1.2 Французский бокс в Башкирии
Этому виду спорта в республике обучаются ученики ДЮСШ 8, 18, 22, студенты УГАТУ, БГПУ, БГМУ, ДСО «Урожай», также в имеются филиалы в городах республики. Раз в год проводится первенство республики по французскому боксу среди юношей и девушек, мужчин и женщин в различных весовых категориях по разделам АССО и КОМБА. Ежегодно проводятся семинары и тренинги по французскому боксу - Сават с участием представителей французской федерации этих единоборств. Президентом Республиканской федерации французского бокса - сават является Мокеев Г.И., Вице президент - Садков С.А.
2. Чемпионы
Первенство Европы 2008 год «комба»Меликов Арсен (Санкт-Петербург)I местоЕсенкулов Уранбек (Орел)I местоСтудеников Андрей (Санкт-Петербург)II местоХудайбердин Данис (Уфа)III местоЧемпионат Европы 2008 год «комба»Фасхутдинова Алена (Орел)II местоИмайкин Константин (Санкт-Петербург)III местоАбросова Нина (Санкт-Петербург)III местоКущев Александр (Мурманск)III местоНиколаев Александр (Санкт-Петербург)III местоЧемпионат Мира 2008 год «ассо»Батюкова Елена (Санкт-Петербург)III местоЧемпионат Европы 2007 год «ассо»Имайкин Константин (Санкт-Петербург)III местоМеликов Арсен (Санкт-Петербург)III местоБатюкова Елена (Санкт-Петербург)III местоПервенство Мира 2007 год «комба»Меликов Арсен (Санкт-Петербург)I местоЧемпионат Мира 2007 год «комба»Киселева Анна (Архангельск)III местоЧемпионат Европы 2006 год «комба»Абросова Нина (Санкт-Петербург)I местоЧемпионат Мира 2006 год «ассо»Абросова Нина (Санкт-Петербург)II местоБоталова Екатерина (Архангельск)III местоРябов Александр (Санкт-Петербург)III местоАлиев Руслан (Санкт-Петербург)III местоЧемпионат Мира 2005 год «комба»Юсупов Рустем (Уфа)I местоЮсупов Дамир (Уфа)II местоЕгикян Гайк (Псков)II местоЯруллин Руслан (Уфа)II местоПервенство Мира 2005 год «комба»Имайкин Константин (Санкт-Петербург)I местоСачивко Алексей (Вологда)I местоРастов Артур (Санкт-Петербург)II местоВежливцев Виктор (Архангельск)II местоБайгазинов Ергаз (Саратов)II местоКубок Мира среди студентов 2005 год «ассо»Егоров Сергей (Санкт-Петербург)I местоШерстнев Олег (Санкт-Петербург)II местоРастов Артур (Санкт-Петербург)III местоЧемпионат Европы 2004 год «комба»Юсупов Рустем (Уфа)II местоЕгикян Гайк (Псков)III местоБаруллин Кирилл (Саратов)III местоКшенский Александр (Уфа)III местоМишенин Сергей (Санкт-Петербург)III местоКубок Средиземноморских стран 2004 год «комба»Имайкин Константин (Санкт-Петербург)I местоЕгоров Сергей (Санкт-Петербург)II местоРастов Артур (Санкт-Петербург)III местоЧемпионат Мира 2003 год «комба»Юсупов Рустем (Уфа)II местоМаксимов Геннадий (Уфа)II местоВоробьева Елена (Санкт-Петербург)II местоСоколова Мария (Мурманск)II местоПервенство Мира 2003 год «комба»Кочкин Алексей (Уфа)I местоРастов Артур (Санкт-Петербург)II местоШерстнев Олег (Санкт-Петербург)II местоПетров Сергей (Санкт-Петербург)II местоГрадусов Владимир (Санкт-Петербург)II местоВоробьева Елена (Санкт-петербург)II местоЧемпионат Европы 2002 год «комба»Раскин Евгений (Санкт-Петербург)II местоМаксимов Геннадий (Уфа)II местоЮсупов Рустем (Уфа)II местоПервенство Европы 2002 год «комба»Шерстнев Олег (Санкт-Петербург)I местоПлаксин Алексей (Санкт-Петербург)II местоКириллов Глеб (Златоуст)II местоПетров Сергей (Сестрорецк)II местоЧемпионат Мира 2001 год «комба»Мусаев Артур (Санкт-Петербург)II местоМаксимов Геннадий (Уфа)II местоЧемпионат Европы 2000 годЮсупов Тимур (Уфа)I местоПервенство Европы 2000 год «комба»Шерстнев Олег (Санкт-Петербург)II местоФиногенов Владислав (Псков)II местоРаскин Евгений (Санкт-Петербург)II местоПаранук Нурдин (Краснодар)II местоДогонов Максим (Краснодар)II местоКутья Игорь (Сочи)II местоЧемпионат Мира 1999 год «комба»Горделадзе Коба (Санкт-Петербург)II местоБабушкин Сергей (Санкт-Петербург)II местоЧемпионат Европы 1998 год «комба»Ларионова Наталья (Санкт-Петербург)I местоГашута Светлана (Санкт-Петербург)II местоЧемпионат Мира 1997 год «комба»Ларионова Наталья (Санкт-Петербург)I местоДерябкин Денис (Санкт-Петербург)II местоЧемпионат Европы 1996 год «комба»Имашев Фархат (Уфа)I местоДерябкин Денис (Санкт-Петербург)I место
3. Правила
.1 Формула поединка
Проходит на стандартном боксерском ринге 8×8 м и может состоять из 2, 3, 4 или 5 раундов, длительность каждого из которых составляет минуту, полторы или две минуты «эффективного» боевого времени (назначаемые рефери тайм-ауты не входят в хронометраж поединка). Перерыв между раундами - одна минута.
Соревнования проходят по правилам близким к правилам кикбоксинга, фулл-контакт каратэ и евро-тайбокса (европейской версии тайского бокса - без ударов локтями в голову). Разрешен жесткий контакт руками и ногами.
В савате возможна как победа по очкам, так и чистая победа (нокаут).
3.1.1 Разделы и системы проведения соревнований в савате
В савате существует два раздела соревнований:
«Ассо» - легкий контакт (Lassaut) - это раздел, в котором запрещается наносить акцентированные (сильные) удары руками и ногами, а учитывается техническое мастерство и точность попаданий.
«Комба» - полный контакт (Le combat) - раздел, в котором разрешены акцентированные удары ногами и руками. В зависимости от технического и соревновательного уровня спортсменов различают:
«Пре - комба» (Le pre - combat), когда шлем и щитки на голень являются обязательной экипировкой спортсмена (серия 2).
Соревнования могут быть командные, личные, лично-командные.
В личных соревнованиях определяются только личные результаты.
В командных соревнованиях определяются только результаты команд.
В лично-командных соревнованиях определяются как личные, так и командные результаты.
Соревнования могут проводиться:
- По системе с выбыванием проигравших спортсменов после первого поражения.
По круговой системе, в которой саватист встречается с каждым из соперников своей весовой категории. По результатам проведенных боев спортсмен получает очки:
победа: 3 очка;
поражение: 1 очко;
ничья: 2 очка;
неявка: 0 очков;
дисквалификация: - 1 очко.
В случае равенства набранных очков, финалисты выявляются по следующим критериям в порядке убывания значимости:
. Победитель в личной встрече с соперником, имеющим равное количество очков.
. Спортсмен, получивший меньше предупреждений.
. Спортсмен, одержавший больше побед.
. Спортсмен, имевший меньший вес на взвешивании.
. Спортсмен, младший по возрасту.
Система проведения соревнований устанавливается «Положением о соревнованиях», которое составляется организацией, проводящей эти соревнования.
Соревнования в разделе «комба» проводятся по турнирной системе в два этапа:. Отборочный турнир (до финала) проводится в разделе «пре-комба» по формуле 3 раунда по 2 минуты и не более двух боев в день.. Финал проходит в разделе «комба»:
юниоры и женщины: 4 раунда по 2 минуты;
мужчины: 5 раундов по 2 минуты.
Соревнования в разделе «ассо» проходят по турнирной системе в один этап с формулой боя 3 раунда по 2 минуты и не более четырех боев в день.
3.1.2 Допуск спортсменов к соревнованиям
Допуск спортсменов к соревнованиям осуществляет мандатная комиссия в составе: секретаря, главного судьи, врача, представителя организации, проводящей соревнования.
Новички допускаются к соревнованиям после не менее одного года специального обучения и тренировки.
В мандатную комиссию представляются следующие документы:
заявка на участие в соревнованиях, заверенная в городском врачебно-физкультурном диспансере;
удостоверение личности (с фотографией);
медицинский паспорт (с данными диспансеризации и осмотра врача дающим разрешение на участие в соревнованиях, но не ранее, чем за три дня до начала или выезда на них);
спортивный паспорт (где указан разряд спортсмена согласно ЕВСК, данные о результатах его выступлений на соревнованиях и технический разряд);
страховой полис;
полис обязательного медицинского страхования (на случай госпитализации).
3.1.3 Медицинский контроль
Организаторы соревнований должны обеспечить медицинское обслуживание, состоящее из одного или нескольких врачей.
Медицинская служба должна оказывать помощь, в случае необходимости, всем спортсменам, официальным лицам, зрителям.
Медицинская служба проверяет спортивные и медицинские паспорта спортсменов и ставит подпись в «Протоколе взвешивания».
Врачи не должны покидать зал соревнований, кроме случаев эвакуации спортсменов или официальных лиц.
На соревнованиях в разделе «комба» необходимо дежурство бригады скорой медицинской помощи с машиной.
3.1.4 Экипировка
Каждый спортсмен должен выходить на бой в чистом аккуратном комбинезоне, соответствующем правилам савата.
Ношение украшений во время боя (серег, цепочек, колец и т.п.) в целях соблюдения безопасности запрещено.
Соревнования могут проводиться только в том случае, когда саватисты имеют соответствующую форму и обязательное защитное снаряжение, а именно:
Перчатки:
Должны быть в хорошем состоянии (без трещин, разрывов и прочих повреждений).
Боксерские перчатки для саватистов в весовых категориях:
до 48 кг 6 унций
кг - 52 кг - 56 кг 8 унций
кг - 65 кг - 70 кг 10 унций
кг - 80 кг - 85 кг 12 унций
свыше 85 кг 14 унций
Перчатки шнуруются, после чего завязываются с тыльной стороны и покрываются мягкой клейкой лентой.
Бинты:
Перед боем саватисты бинтуют кисти рук эластичными бинтами, размер которых не более 5 см в ширину и 2, 5 метров в длину. Применение клейкой ленты запрещено.
Бинты и перчатки перед боем маркируются главным судьей или назначенным им заместителем.
Обувь:
Спортивная обувь должна быть на подошве, толщина которой от 2 до 5 мм, без выступов, без каблука.
Шнурки должны быть обернуты мягкой клейкой лентой вокруг лодыжки.
Голенище обуви должно быть из мягкого материала (кожи, замши и т.п.) и не должно превышать 5 см.
Комбинезон:
Комбинезон без рукавов из лукры или другого эластичного материала - специфическая форма французского бокса.
Защитные средства:
Обязательными средствами защиты являются:
капа - защита для зубов;
бандаж - защита паха;
грудной протектор (для женщин).
В соревнованиях по форме «пре-комба» обязательны также щитки на голень (из мягкого материала, не содержащего какие-либо твердые части) и боевой защитный шлем (с открытым подбородком).
В соревнованиях по форме ассо использование боевого защитного шлема и щитков на голень - на усмотрение спортсмена.
В соревнованиях по форме «комба» использование защитного шлема и щитков на голень запрещено.
Перед боем защитное снаряжение проверяется рефери.
Саватист, вышедший на ринг без обязательной защитной экипировки и не устранивший в течение двух минут её недостатки, дисквалифицируется.
3.2 Спарринги
Различают три их вида:
Условный контакт - удары должны быть технически правильными, точными, быстрыми, но не сильными. В подобных поединках оценивается техническое мастерство и индивидуальный стиль бойца.
Полуусловный контакт - удары наносятся в полную силу, но при этом соперники используют весь набор защитных средств: шлемы, щитки, протекторы на тело и т.д. Помимо техники и стиля, в полуусловном спарринге учитывается также эффективность наносимых ударов и боевой дух соревнующихся.
Полный контакт - защитное снаряжение не используется, удары наносятся в полную силу и на максимальной скорости. Оцениваются, прежде всего, «боевые» оставляющие спортивного поединка.
бокс сават техника французский
3.3 Разрешенная и запрещенная техника
В савате различают ударную технику рук и ног. Соответствующие удары классифицируются в зависимости от направления и характера движения ноги (всего - 11 категорий ударов) и руки (прямой удар, апперкот, свинг и хук). Защитная техника включает различные уходы и блоки.
Помимо разрешенных правилами в технике савата есть и запрещенные приемы, применение которых допускается только в целях самообороны, но не во время спортивных поединков. К их числу относятся:
удары ниже пояса (за исключением ударов ногой по ноге);
удары ногой по задней части шеи, по затылку и по макушке;
опасные движения (головой, коленом и пр.)
в соревнованиях женщин - любые удары в область груди.
Правилами запрещается также тянуть или толкать соперника, наносить удары, одновременно удерживая противника, бить его в тот момент, когда он лежит на ринге или пытается подняться, наносить удары ногами, опираясь руками на пол или канаты, затягивать время поединка.
3.4 Весовые и возрастные категории
Весовая категория, в которой может выступать спортсмен, определяется тренером и врачом, о чем делается запись в медицинском паспорте, заявке, в спортивном паспорте спортсмена.
В савате определены следующие весовые категории:
мужчины и юниоры до 56 кг; до 60 кг; до 65 кг; до 70 кг; до 75 кг; до 80 кг;
до 85 кг; свыше 85 кг.
женщины до 48 кг; до 52 кг; до 56 кг; до 60 кг; до 65 кг; до 70 кг;
до 75 кг; свыше 75 кг.
юноши (16 - 17 лет) до 52 кг; до 56 кг; до 60 кг; до 65 кг; до 70 кг; до 75 кг;
свыше 75 кг.
девушки (16 - 17 лет) до 48 кг; до 52 кг; до 56 кг; до 60 кг; до 65 кг; до 70 кг;
свыше 70 кг.
юноши (14 - 15 лет) до 48 кг; до 52 кг; до 56 кг; до 60 кг; до 65 кг; до 70 кг;
свыше 70 кг.
девушки (14 - 15 лет) до 45 кг; до 48 кг; до 52 кг; до 56 кг; до 60 кг; до 65 кг;
свыше 65 кг.
мальчики (12 - 13 лет) до 45 кг; до 48 кг; до 52 кг; до 56 кг; до 60 кг; до 65 кг;
свыше 65 кг.
девочки (12 - 13 лет) до 42 кг; до 45 кг; до 48 кг; до 52 кг; до 56 кг; до 60 кг;
свыше 60 кг.
3.5 Квалификация
Со времен второй мировой войны во французском боксе существует деление на разряды.
Подобно цветным поясам, принятым в каратэ, здесь используются цветные - «ученические» - полоски на перчатках вокруг запястья шириной один дюйм (2, 5 см): синяя, зеленая, красная, белая, желтая. Для инструкторов предусмотрены три степени серебряных полосок и золотая полоска - для профессоров.
Считается, что ученик - при условии непрерывных тренировок - может выполнить норматив «желтых перчаток» за два года. Все степени от синих до желтых перчаток присваивает соискателю инструктор либо профессор в том клубе, где тренируется спортсмен.
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