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ВВЕДЕНИЕ
	
Предпринимаемые в нашем обществе меры по укреплению правовой основы государственной и общественной жизни, соблюдению законности и правопорядка, развитию и охране прав и свобод граждан непосредственно связаны с улучшением работы органов внутренних дел, прокуратуры, судов.
	Актуальность в усилении борьбы с преступностью имеет умелое использование мер процессуального принуждения. Их своевременное и обоснованное применение в уголовном судопроизводстве способствует раскрытию каждого преступления, обеспечивает неотвратимость ответственности лиц, совершивших преступление.
	Как бы тщательно не готовился преступник к совершению преступления, каких бы действий не принимал к сокрытию следов преступления, в подавляющем большинстве случаев он не в состоянии предвидеть и уничтожить без исключения все то, что может послужить против него уликой.
	Поэтому тщательно подготовленный, хорошо организованный и спланированный обыск, как правило, дает в распоряжение следователя ценные улики, помогающие изобличению преступника и раскрытию преступления. Обыск является действенным процессуальным средством обнаружения доказательств.
	Одним из главных условий, соблюдающихся при обыске, является правильное приобщение вещественных доказательств к делу. Иногда основанием для возбуждения уголовного дела служит обнаружение у лица определенных вещей и документов при личном досмотре.
Целью настоящей работы является исследование производства таких следственных действий, как обыск и выемка, с характеристикой их специфических особенностей и выявлением достоинств и недостатков. В работе отражены теоретические и практические аспекты производства обыска и выемки. Для достижения данной цели  необходима реализация основных задач:
а) определение и характеристика следственных действий как  способа получения доказательств по уголовному делу;
б) основные характеристики обыска и выемки как следственных действий, их значение в уголовном процессе;
в) рассмотрение и анализ специфических особенностей процессуальных правил производства обыска и выемки.
Предметом работы является институт обыска и выемки в уголовном процессе.
Объектами исследования настоящей работы являются  следующие вопросы и отличительные особенности производства обыска и выемки:
1. Общие понятия и основания следственных действий;
         2. Понятие, основания и содержание обыска и выемки, основные виды обыска;
3. Основные процессуальные правила производства обыска и выемки;
4. Тактические приемы проведения обыска и выемки;
   Структура  настоящей работы построена с целью максимального  раскрытия сущности производства обыска и выемки.







1 ОБЩИЕ ПРАВИЛА СОВЕРШЕНИЯ СЛЕДСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ
	При расследовании уголовного дела следователь производит действия и принимает решения, предусмотренные уголовно-процессуальным законом. 
     Для расследования дела следователь должен собрать достаточное количество доказательств. Уголовно-процессуальное законодательство определяет несколько способов собирания доказательств: производство следственных действий, представление доказательств участниками процесса, а также организациями и гражданами по их инициативе, требование от организаций, должностных лиц и граждан предоставления документов, могущих установить по делу фактические данные, и другие.
    Самым распространенным способом собирания доказательств в современной практике является производство следственных действий.
Следственные действия – это предусмотренная законом и обеспеченная  государственным принуждением совокупность приемов и операций, которые 
осуществляются при расследовании преступлений для обнаружения, фиксации и проверки фактических данных, имеющих значение доказательств по уголовному делу. 
         Законодательство Республики Казахстан определяет следующие виды следственных действий:
1. Допрос обвиняемого, свидетеля, потерпевшего;
2. Очная ставка;
3. Осмотр;
4. Эксгумация;
5. Освидетельствование;
6. Обыск;
7. Выемка;
8. Опознание;
Некоторые процессуалисты относят к следственным действиям также проверку показаний на месте и наложение ареста на имущество[footnoteRef:1]1. [1: 1 Быховкий Е.М. Издержки производства следственных действий. Предприниматель и право. №15. 2003. – С.13.] 

Следственные действия являются самым распространенным способом получения доказательств по уголовному делу. Поэтому очень важно, чтобы их производство  осуществлялось  в строгих правовых и нравственных  рамках.
Законодательство устанавливает, что доказательства, полученные с нарушением закона, не имеют юридической силы. Для допустимости получаемых доказательств, производство следственных действий должно отвечать определенным условиям.
 Порядок производства следственного действия и его процессуальное оформление должны строго соответствовать уголовно-процессуальному законодательству. Все решения по уголовному делу, в том числе о производстве следственных действий, следователь принимает самостоятельно (за исключением случаев, когда законом предусмотрено получение санкции прокурора). Также следователь несет полную ответственность за  правомерность и качество следственных действий. Если следственное действие не достигло цели, процессуальные документы, составленные в связи с его выполнением, должны приобщаться к уголовному делу. 
Принимая решение о производстве любого следственного действия, следователь должен учитывать место и время его выполнения, возможный круг участников, необходимость применения тех или иных технических средств. 
Следователь, привлекая к участию в следственных действиях предусмотренных законом лиц, во всех случая должен удостовериться в их личности, разъяснить им права и обязанности, а также порядок производства следственных действий.
По общим правилам, производство следственных действий в ночное время не допускается, за исключением случаев, не терпящих отлагательства. При расследовании многих преступлений следственные действия зачастую имеют неотложный характер, так как несвоевременное проведение следственных действий может привести  к уничтожению или сокрытию доказательств, имеющих значение для дела.
При производстве следственных действий могут применяться технические средства и использоваться научно обоснованные способы обнаружения, фиксации и изъятия следов преступления и вещественных доказательств.
В соответствии со статьей 125 УПК РК, следователь не вправе отказать подозреваемому, обвиняемому и его защитнику, а также потерпевшему и его представителю, гражданскому истцу, гражданскому ответчику или их представителям в допросе свидетелей, производстве экспертизы и других следственных действий по собиранию доказательств, если обстоятельства, об установлении которых они ходатайствуют, могут иметь значение для дела[footnoteRef:2]1.  [2: 1 Уголовно-Процессуальный Кодекс Республики Казахстан от 13 декабря 1997г. «Казахстанская Правда», № 167. 1997г. Статья 131. ] 

Избрание тех или иных следственных действий зависит от характера уголовного дела, но закон предусматривает и случаи обязательного их производства. Например, статья 241 УПК РК предусматривает обязательное проведение экспертизы для установления причин смерти и характера телесных повреждений, для определения психического состояния обвиняемого и т. д. 
Во всех случаях производства следственных действий, по общим процессуальным правилам должен вести протокол следственного действия. Протокол следственного действия составляется в ходе следственного действия или непосредственно после его окончания. 
В протоколе указывается:  место и дата производства следственного действия;   время его начала и окончания с точностью до минуты;   должность и фамилия следователя; фамилия, имя, отчество каждого лица, участвовавшего в следственном действии, а в необходимых случаях и его адрес. Также  излагаются процессуальные действия в том порядке, в каком они имели место, выявленные при их производстве существенные для дела обстоятельства, а также заявления лиц, участвовавших в производстве следственного действия.
           Протокол предъявляется для ознакомления всем лицам, участвовавшим в производстве следственного действия и подписывается следователем, допрошенным лицом, переводчиком, специалистом, понятыми и всеми иными лицами, участвовавшими в производстве следственного действия. В случае отказа от подписания или невозможности подписания протокола следственного действия, следователь должен сделать соответствующую  об этом отметку.
 К протоколу прилагаются фотографические негативы и снимки, киноленты, диапозитивы, фонограммы, кассеты видеозаписи, чертежи, планы, схемы, слепки и оттиски следов, выполненные при производстве следственного действия.
         












2  СПЕЦИФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПРОИЗВОДСТВА ОБЫСКА И ВЫЕМКИ

2.1 Понятие, основания, значение  и виды обыска и выемки

Официальное определение понятия обыска содержится в Уголовно-процессуальном Кодексе Республики Казахстан. Обыск – это следственное действие, производимое с целью обнаружения и изъятия предметов или документов, имеющих значение для дела.
Обыск состоит в принудительном обследовании помещений и иных мест, граждан или их одежды в целях обнаружения и изъятия орудий преступлений, предметов и ценностей, добытых преступных путем, других предметов или документов, которые могут иметь значение для дела, а также для обнаружения разыскиваемых лиц и трупов. 
Целью обыска является обнаружение и изъятие обнаруженных предметов, имеющих отношение к расследуемому уголовному делу. Обыск служит одним из способов получения доказательственной информации в уголовном процессе. Посредством обыска собираются новые и проверяются уже имеющиеся доказательства. Именно посредством обыска в большей мере выясняется о виновности лица, причастности лица или определенных предметов к расследуемому уголовному делу. Очень часто, именно обыск становится ключевым следственным действием, раскрывающим преступление. 
При проведении обыска (равно как и выемки) право лица на неприкосновенность серьезно ограничивается, обыск может быть произведен только при наличии в материалах достаточного числа фактических и процессуальных оснований.
Согласно положений Уголовно-процессуального Кодекса Республики Казахстан, следователь, прежде чем произвести обыск в каком-либо помещении или ином месте, или у какого-либо лица, должен иметь для этого законные основания.
Основание обыска определено в статье 230 Уголовно-процессуального Кодекса Республики Казахстан. В соответствии с этой статьей, основанием для производства обыска является наличие достаточных данных полагать, что указанные предметы или документы могут находиться в определенном помещении или ином месте либо у конкретного лица. 
В отличие от других следственных действий, обыск на практике всегда относится к числу неотложных следственных действий, направленных на установление и закрепление следов преступления, чтобы исключить их утрату либо умышленное уничтожение преступниками. Вот почему он нередко проводится сразу же за возбуждением уголовного дела, как только установлены достаточные для этого основания. Вместе с тем обыск может быть предпринят и в любой другой момент расследования. 
Основная цель обыска, выемки - собирание доказательств. Исходя из этого, задачами обыска являются:
1. Отыскание и изъятие предметов, имеющих доказательственное значение, каковыми являются:
	а) орудия и средства преступления (оружие, орудия взлома, приспособления для членовредительства и т.д.);
	б) объекты преступных действий (похищенное имущество, деньги и другие ценности);
	в) предметы со следами преступления или приспособления, используемые для его сокрытия (одежда со следами крови, оборудование тайника и т.д.);
	г) трупы разыскиваемых лиц;
	д) имущество, деньги, иные ценности, нажитые преступным путем;
	е) другие предметы и документы, которые могут иметь значение для дела (письма, различные записи, фотоснимки и т.д.).
2. Обнаружение разыскиваемых лиц, в частности дезертиров, а также материалов, характеризующих их личность и облегчающих розыск.
3. Отыскание имущества, которым можно обеспечить возмещение материального ущерба и возможную конфискацию. При этом отыскиваются не только сами ценности, но и материалы, указывающие на места их хранения: переписка и записи о нахождении имущества у родственников и знакомых, квитанции ломбардов и т.п., а также предметы, подтверждающие наличие у данного лица разыскиваемого имущества (товарные ярлыки, фабричные паспорта, детали искомого прибора и т.п.)
Кроме того, при обыске изымаются предметы, запрещенные к обращению (оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества, яды, наркотики, предметы порнографии, самодельные крепкие спиртные напитки и аппараты для их выработки, платина, золото и серебро в слитках и т.д.).
Виды обыска.  Уголовно-процессуальный закон различает следующие виды обыска:  
1) обыск помещений;
2) обыск на местности;
3) личный обыск. 
Обыск  помещений предполагает принудительное обследование жилых домов, квартир, помещений, находящихся в ведении организаций, учреждений, предприятий; всевозможных хранилищ (складов, сараев, погребов и др.), если там могут находиться интересующие следствие объекты. Его разновидностью является обыск в помещениях дипломатических представительств. 
Обыск на местности состоит в принудительном обследовании приусадебных и иных участков, находящихся в пользовании определенных лиц. В противном случае производится не обыск, а следственный осмотр — по правилам, которые установлены уголовно - процессуальным законом для этого следственного действия. 
Личный обыск заключается в принудительном обследовании одежды, обуви и тела обыскиваемого. При этом обыскивающий и понятые должны быть одного пола с обыскиваемым.
Понятие, цели, основание и значение выемки следует рассматривать вместе с  понятием, основаниями и значением обыска, поскольку выемка является опосредованным и логическим результатом, а также  конечной целью обыска. Многие положения, изложенные применительно к обыску, в равной мере относятся и к выемке. Поэтому далее, общие положения, во избежание повторов, не рассматриваются.
При обыске необходимы поиски предмета, тогда как при выемке предмет выдается добровольно и поиски не проводятся. 
При выемке производится изъятие строго определенных предметов и документов, индивидуальные признаки которых следователю заранее известны. Целью выемки является изъятие только интересующих следствие объектов. При обыске изъятию объектов действует их поиск. Следователь может не знать даже в общих чертах отыскиваемые объекты. Ему неизвестно их точное местонахождение. Именно в этом и состоит основное различие между выемкой и обыском[footnoteRef:3]1.  [3: 1 Ильясов И.Е. Процессуальные правила выемки. Справочная система ЮРИСТ. 4.0 08.04.2005] 

Основаниями для производства выемки служат установленные по материалам  дела фактические данные, из которых усматривается, где и у кого конкретно находятся определенные интересующие следствие предметы и документы. 
Виды выемки. Уголовно-процессуальным законодательством республики Казахстан определяются следующие виды выемки:
1)  выемка предметов и документов; 
2) выемка документов, в которых содержатся сведения, являющиеся государственной тайной; 
3) выемка в помещениях дипломатических представительств; 
4) выемка почтово-телеграфной корреспонденции. 
	Основанием выемки служат обнаруженные предметы или документы, имеющие значение для расследуемого уголовного дела.	Основной задачей выемки является изъятие предметов, как в добровольном, так и в принудительном порядке, имеющих доказательственное значение для дела.
	Значение выемки в уголовном процессе также важно, хотя она является закрепляющим  действием, благодаря которому разыскиваемый предмет или документ, являющийся доказательством по делу, правомерно попадает в руки следствия.
	
2.2   Процессуальные правила производства обыска и выемки
 	
Обыск и выемка, как следственные действия, должны проводиться в соответствии с установленными и закрепленными в законе принципами уголовного процесса, и быть средством достижения его задач. Задачами уголовного процесса являются быстрое и полное раскрытие преступлений, изобличение и привлечение к уголовной ответственности лиц, их совершивших, справедливое судебное разбирательство и правильное применение уголовного закона.
	Основными принципами уголовного процесса являются законность, неприкосновенность личности, неприкосновенность жилища, презумпция невиновности, неприкосновенность собственности и т.д.
	Значение принципов уголовного процесса состоит в том, что их  нарушение, в зависимости от его характера и существенности, влечет признание состоявшегося производства по делу недействительным, отмену вынесенных в ходе такого производства решений либо признание собранных при этом материалов не имеющими силы доказательств[footnoteRef:4]1. [4: 1 Абишева Г.А. Схемы по уголовно-процессуальному кодексу Республики Казахстан. Алматы, 2001. С.25.
] 

Порядок производства обыска и выемки в нашей стране  регламентируется статьей  232 Уголовно-процессуального Кодекса Республики Казахстан.
Обыск и выемка производятся следователем по мотивированному постановлению. Данное требование законодательства абсолютно правильно, так как наличие фактических данных должно быть подкреплено документальным оформлением основания для обыска и выемки.
В мотивированном постановлении следователя указывается, в связи с чем и где он будет производиться, а также какие ценности, предметы или документы подлежат изъятию. В постановлении (поскольку оно предъявляется обыскиваемому лицу) не должно быть данных, оглашение которых может помешать дальнейшему ходу следствия.
Постановление о производстве обыска, а также о выемке документов, содержащих государственную или иную охраняемую законом тайну, должно быть санкционировано прокурором или его заместителем.
Специфические особенности имеет выемка в жилом помещении против воли проживающих в нем лиц,  в соответствии с требованиями Уголовно-процессуального Кодекса.   
В исключительных случаях, когда имеется реальное опасение, что разыскиваемый и подлежащий изъятию объект может быть из-за промедления с его обнаружением утрачен, поврежден или использован в преступных целях либо разыскиваемое лицо может скрыться, обыск может быть произведен без санкции прокурора, но с последующим направлением ему в течение двадцати четырех часов сообщения о произведенном обыске. Получив указанное уведомление, прокурор проверяет законность произведенного обыска и выносит постановление о  законности или незаконности обыска. В случае если принято решение о незаконности произведенного обыска, данное действие не может быть допущено в качестве доказательства по делу.
 Обыск и выемка производятся с участием понятых, а в необходимых случаях - с участием специалиста и переводчика. 
К не терпящим отлагательства относятся случаи, когда преступник задержан с поличным и имеются опасения, что разыскиваемые предметы, документы, ценности могут быть уничтожены или укрыты в другом месте, и когда промедление с обыском может повлечь утрату доказательств или имущества, подлежащего описи в обеспечение гражданского иска или конфискации.
При проведении выемки или обыска в жилище необходимо иметь ввиду конституционные положения о неприкосновенности жилища и условия проникновения  в жилище против воли проживающих в нем лиц (статья 25 Конституции Республики Казахстан)[footnoteRef:5]1.  [5: 1 Конституция Республики Казахстан от 30 августа 1995г., Алматы, Жеты-Жаргы, 2000г. Статья 25.] 

Особенностью производства обыска и выемки является то, что в жилых помещениях эти следственные действия производятся в присутствии проживающего в жилом помещении совершеннолетнего лица. На практике это может повлиять на  неотложность обыска. Поэтому следователю приходится оперативно реагировать в подобных ситуациях, не превышая при этом полномочий и не переступая требования закона.  Например, закон допускает производство обыска и выемки в отсутствие совершеннолетних лиц, в случае невозможности их присутствия и с обязательным приглашением представителей местного исполнительного органа. Другой важной особенностью рассматриваемых следственных действий является то, что обыск и выемка в помещениях и на территории организаций должны производиться  в присутствии представителей этих организаций. 
Специфическую особенность имеют обыск и выемка в помещениях, занимаемых дипломатическими представительствами, а также в помещениях, в которых проживают члены дипломатических представительств и их семьи. В этом случае обыск и выемка может производиться только лишь по просьбе или с согласия главы дипломатического представительства и только в его присутствии. Кроме того, согласие дипломатического представителя должно спрашиваться следователем  через Министерство иностранных дел Республики Казахстан. А при производстве обыска и выемки обязательно присутствие прокурора и представителя Министерства иностранных дел Республики Казахстан. Такие нормы, даже при наличии у следователя достаточных оснований полагать, что орудие преступлений или иные предметы, имеющие значение для дела, находятся в помещении главы дипломатического представителя, фактически сводит на нет возможность обнаружения и изъятия данных предметов. 
Проведение обыска и выемки в ночное время (с 22 до 6 часов) возможно лишь как исключение из правила, которое действует:
1) при невозможности без их производства завершить до конца следственное действие, начатое в дневное время;   
2) в случаях, не терпящих отлагательства;
	До начала производства обыска или выемки следователь обязан предъявить постановление об их производстве.
 Приступая к обыску, следователь предлагает выдать добровольно подлежащие изъятию предметы и документы, могущие иметь значение для дела. Если они выданы добровольно и нет оснований опасаться сокрытия подлежащих изъятию предметов и документов, следователь вправе не производить дальнейших поисков.  В случае отказа добровольной выдачи документов, подлежащих изъятию, следователь производит выемку принудительно.
При производстве обыска могут вскрываться запертые помещения и хранилища, если владелец отказывается добровольно их открыть. При этом не должны допускаться не вызываемые необходимостью повреждения запоров дверей и других предметов. Обыскиваемому лицу необходимо разъяснить право следователя вскрывать закрытые помещения и хранилища (ст. 170 УПК РК).
Специфической особенностью также является обязанность следователя  принимать меры к тому, чтобы не были оглашены выявленные при обыске и выемке обстоятельства частной жизни лица, занимающего данное помещение, или других лиц.
 Следователь вправе запретить лицам, находящимся в помещении или месте, где производится обыск или выемка, и лицам, приходящим в это помещение или место, покидать его, а также общаться друг с другом или иными лицами до окончания обыска или выемки.
 При производстве обыска и выемки следователь должен ограничиваться изъятием предметов и документов, могущих иметь отношение к делу. Предметы и документы, запрещенные к обращению, подлежат изъятию, независимо от их отношения к делу. Изымаемые предметы и документы предъявляются понятым и другим присутствующим лицам, упаковываются и опечатываются на месте обыска или выемки, и удостоверяются подписями понятых и других присутствующих при этом лиц.
 В необходимых случаях при производстве обыска производятся фотографирование, киносъемка и видеозапись.
           Достаточно специфическим  по характеру является личный обыск. При наличии оснований полагать, что разыскиваемые предметы или документы находятся у конкретного лица,  следователь вправе произвести личный обыск в целях обнаружения и изъятия предметов и документов, находящихся на теле обыскиваемого, в его одежде и имеющихся при нем вещах.
           Немаловажной отличительной чертой, несвойственной другим следственным действиям, является то, что личный обыск производится только лицом одного пола с обыскиваемым и с участием понятых и специалистов того же пола.
         Личный обыск может быть произведен без вынесения специального постановления и без санкции прокурора, если:
1) есть достаточно оснований полагать, что лицо, находящееся в помещении или ином месте, в котором производится обыск, скрывает при себе документы или предметы, могущие иметь значение для дела;
2) он производится при задержании лица или заключении его под стражу. В этом случае личный обыск может быть произведен в отсутствии понятых.
 Статья 234 устанавливает специальные правила по фиксации данных следственных действий путем составления протокола обыска или выемки.
Кроме основных положений, указываемых в протоколе при производстве любых следственных действий, в протоколе обыска или выемки должно быть указано, в каком месте и при каких обстоятельствах были обнаружены предметы или документы, выданы они добровольно или изъяты принудительно. Все изымаемые предметы должны быть перечислены в протоколе с точным указанием количества, меры, веса, индивидуальных признаков и, по возможности, стоимости.
          Если при производстве обыска или выемки были предприняты попытки уничтожить или спрятать предметы или документы, подлежащие изъятию, это должно быть отражено в протоколе с указанием принятых мер.

2.3 Особенности тактики  производства обыска и выемки

Обыск и выемка производятся по различным уголовным делам. С учетом специфики многих дел, на практике успех следственных действий, в особенности обыска достигается далеко не одним лишь соблюдением  уголовно-процессуального законодательства. Для этого необходимо применение разнообразных тактических приемов, вырабатываемых и исследуемых криминологией и криминалистикой.  
Различают два этапа производства обыска:
1. подготовительный этап;
2. рабочий этап;
Кроме того, различают стадии обыска (а конкретнее его рабочего этапа);
а)  первоначальные действия на месте обыска;
б)  обзорная стадия обыска;
в)  детальная стадия обыска;
Подготовка  к проведению обыска и выемки включает в себя:
         1.    Определение задач обыска.
         2. Анализ доказательственной и  ориентирующей  информации, направленной на  выяснение  сведений об обыскиваемых лицах,  о помещениях, где  предполагается   провести   обыск,   изучение расположения зданий, в которых находятся эти помещения.
         3. Предварительное определение    искомых    объектов    и возможного их местонахождения.
         4. Провоцирование заподозренных на вскрытие  хранилищ  или на перепрятывание искомого.
         5.   Получение санкции на проведение обыска.
         6.   Определение оптимального времени  проведения обыска.
         7. Формирование и    инструктаж    следственно-оперативной группы, выезжающей на обыск.
         8.  Материально-техническое обеспечение проведения обыска и организация его охраны.
         9.  Подготовка комплекта процессуальных и иных документов.
     	В первую очередь необходимо определить последовательность действий, предшествующих  проведению   обыска. Так,   например, нередка ситуация,  когда искомые предметы (оружие, наркотики, похищенные ценности) преступники прячут у своих родственников или знакомых,   а   достаточными  доказательствами  этого  для получения  санкции  на  проведение   обыска   следователь   не располагает. В  такой  ситуации следователь,  вызвав на допрос заподозренного, дал  ему   возможность   увидеть   запись   на календаре: «обыск   у   Иванова  12-го   в   6.00».  В  момент перепрятывания искомых похищенных ценностей заподозренный  был задержан.  После этого необходимо произвести обыск.
     	Как правило,  необходимым условием  эффективности  обыска является качественная оперативная информация,  в которой могут быть данные:
         1. о времени появления в помещении искомых объектов;
         2. об их местонахождении;
         3. об их признаках, упаковке;
         4. о времени перемещения.
     	В настоящее время эффективным источником такой информации является прослушивание   телефонных   переговоров,   а   также проведение  иных оперативных мероприятий.
     	В рамках тактической операции  в  некоторых  следственных ситуациях кроме   групповых   обысков  следует  рассматривать повторные обыски. Иногда после первого обыска искомые  предметы и ценности   возвращаются  на  старое  место,  извлекаются  из тайников, кроме  того,  после   первого   обыска   расширяются возможности получения дополнительной оперативной информации. 
 	Проведение обыска предполагает проявление следователем профессиональных знаний, умений и навыков. Он может и должен использовать факторы, которые способствуют успеху обыска. К ним относятся: подготовка к производству обыска; целенаправленное наблюдение и правильный анализ обстановки на месте производства обыска, наблюдение за поведением обыскиваемого и т. д. Положительные или отрицательные результаты обыска очень часто зависят от надлежащей подготовки к этому следственному действию. Хорошая подготовка обыска обеспечивает своевременное начало этого действия, планомерность его проведения, уверенность в успехе, которая возникает у его участников. Плохая подготовка может привести к случайным, бессистемным поискам, нескоординированности действий обыскивающих и, в конечном счете, к чувству неуверенности в успехе.
В ходе подготовки к обыску следователю рекомендуется получить ответы на следующие вопросы.
1. Что следует искать. Как выглядят разыскиваемые предметы (форма, цвет, запах и т. д.).
2. Что представляет собой объект, подлежащий обыску: площадь объекта, рельеф объекта, его планировка, количество помещений, количество дверей и окон и их расположение, мебель и ее расположение и т. д.
3. Кто, кроме обыскиваемого, может находиться на объекте в момент обыска.
4. Каково освещение объекта обыска: искусственное и естественное.
5. Имеется ли на объекте телефон или другие средства связи (рация, звонок, селектор и т. п.).
6. Где могут находиться искомые предметы.
7. Кто будет производить обыск.
8. Какие технические средства и другие материалы следует взять с собой.
9. Когда наиболее удобно начать обыск.
10. Сколько времени  может продлиться обыск.
11. Следует составить планы обыскиваемого объекта и порядка производства обыска в нем с четким распределением функций для каждого должностного лица.
12. Заранее подумать о выборе понятых.
13. Предусмотреть способы связи со следственным подразделением (телефон, радио, селектор).
Чем подробнее следователь ответит на вышеуказанные вопросы до обыска, тем меньше неожиданностей будет его подстерегать в момент производства обыска и тем больше шансов на успех при его проведении.
Приступая к обыску, следователь должен максимально подробно и понятно разъяснить присутствующим правила поведения в обыскиваемом помещении (сидеть на месте, не подавать реплик, не вмешиваться в действия обыскивающего и др.). Далее следователь сообщает обыскиваемому, с какой целью производится обыск, и предлагает ему добровольно выдать искомые предметы и документы. Это предложение необходимо сделать не формально и не вскользь, не между прочими подготовительными действиями, а полностью овладев вниманием обыскиваемого, с использованием психологических средств внушения и убеждения.
Первоначально обследование объектов без нарушения их цельности предпочтительно производить путем сравнения аналогичных объектов, посредством взвешивания и измерения, прощупывания, просмотра на просвет и т.д. При наличии достаточных оснований допустимо обследование объектов с разрушением отдельных частей (отклейка обоев, взлом стены, снятие обивки и т.п.).
Обыскиваемое помещение не должно быть загромождено осмотренными вещами. Все произведенные действия необходимо учитывать во избежание ненужных повторений.
Недопустимы неоправданные реплики обыскивающих. Обмен информацией между ними должен преимущественно осуществляться заранее оговоренными условными знаками.
Следователь должен проявлять полную уверенность в успешном осуществлении обыска, уметь максимально сосредоточиться, иметь высокий уровень трудоспособности. Этому способствуют соответствующая подготовка операции, своевременность ее проведения, привлечение необходимого числа помощников, специалистов, наличие необходимых технических средств.
Обыск во многих случаях (особенно при розыске орудий убийства, наркотиков и т.д.) целесообразно проводить с участием оперативно-розыскных работников. Действия, требующие специальных познаний, выполняют специалисты, участие которых помогает обеспечить эффективность обыска. При его производстве могут присутствовать и свидетели. Следователь должен блокировать все то, что может вызвать сомнение в успехе обыска. Такими отрицательными факторами могут быть: нарочитое спокойствие или эффективность обыскиваемого лица, большой объем работы, сложность и неприятность предстоящих действий и т.п.
    При подготовке к обыску, так же как и при подготовке к проведению выемки, следователь должен получить все необходимые для оптимального производства этого следственного действия консультации у специалиста, в том числе касающиеся тактических моментов проведения обыска. В процессе подготовки к обыску специалист может оказать следователю помощь в выработке плана, определить приборы и специальные технические средства, необходимые для его проведения. При инструктаже участников обыска следователь может советоваться со специалистом по возникающим специальным вопросам.
Успешное осуществление обыска в значительной мере зависит от проявления следователем организаторских качеств. В организационном аспекте обыск представляет сложное многоэтапное действие, требующее, как уже было сказано, подготовки и планирования, согласованных действий между всеми его участниками.  Вся организационная работа обычно ложится на следователя. Он должен обеспечить четкость, последовательность и эффективность, как своих действий, так и действий других участников обыска. Следователь, в частности, выбирает время обыска, подбирает участников следственного действия, готовит необходимые научно-технические средства, приглашает в случае необходимости специалистов, организует предварительное изучение личности обыскиваемых, определяет более рациональную тактику обыска и т. д.
Как уже было указано, для осуществления обыска необходимо привлекать и специалистов, которые лучше знают сущность каждой вещи, ее назначение, могут уловить имеющиеся отклонения от предназначения вещи, выявить ее особенности. Так, в литературе приводятся примеры обыска, когда удалось обнаружить тайник благодаря тому, что для участия в обыске были приглашены столяр, строитель и сантехник. Восприятие объектов следователем дополнялось восприятием этих объектов специалистами, которые помогали восстанавливать, как давно и с какой целью производился тот или иной ремонт, устанавливали действительное соотношение частей объектов и т. д.
Для проведения обыска желательно устанавливать освещение, создающее лучшие условия для восприятия обстановки, чем-то, каким обычно пользуется лицо, в квартире которого производится обыск. Это позволяет обнаружить признаки и следы, которых при обычном освещении, пряча объект, не видел обыскиваемый [footnoteRef:6]1. [6: 1 Романов В.В. Юридическая психология. М.: Юрист, 2000. – С.342.] 

При производстве выемки следователь предлагает выдать предметы и документы, подлежащие изъятию, а в случае отказа в этом производит выемку принудительно. 
[bookmark: 2321100]Следователь обязан принимать меры к тому, чтобы не были оглашены выявленные при обыске и выемке обстоятельства частной жизни лица, занимающего данное помещение, или других лиц. 
[bookmark: 2321200]Следователь вправе запретить лицам, находящимся в помещении или месте, где производится обыск или выемка, и лицам, приходящим в это помещение или место, покидать его, а также общаться друг с другом или иными лицами до окончания обыска или выемки. 
[bookmark: 2321300][bookmark: 2321400][bookmark: 2321500]В необходимых случаях при производстве обыска производятся фотографирование, киносъемка и видеозапись. 
 Фотосъемка применяется для запечатления: общего   вида  обыскиваемого  объекта,  отдельных  его частей и индивидуальных признаков найденных  предметов,  когда их детальное описание в протоколе затруднительно; места, где был обнаружен искомый объект, особенно если это специально оборудованный тайник; предметов, переданных на ответственное хранение; важных  для  дела  признаков (надписи на стене,  следы пальцев рук до их откопирования и др.); обнаруженных при обыске трупов (человека или животных) или их частей.
           Видеозапись  и  киносъемка проводятся для запечатления проводившихся во время обыска действий (обнаружение и вскрытие тайников, указание    обыскиваемым    места,    где   спрятаны разыскиваемые объекты и др.)
Звукозапись  осуществляется  как техническое средство, заменяющее черновые записи в ходе обыска, что особенно важно в случаях, когда   обыск  проводится  в  условиях,  затрудняющих ведение записей,  а  также  когда  обыскиваемый  дает  краткие объяснения, которые  должны  быть максимально точно записаны в протоколе. Если обыскиваемый или заменяющее его лицо изъявляет желание дать подробные и пространные объяснения,  производство обыска на это время приостанавливается и производится  допрос, в ходе   которого   звукозапись   может   быть   применена   в соответствии с требованиями УПК.
[bookmark: 2330000][bookmark: 2330300][bookmark: 2340000]Для избежания различных негативных  последствий, необходимо иметь ввиду также некоторые приемы производства выемки, а именно: 
1) изымаемые предметы рекомендуется тщательно осмотреть, а их индивидуальные признаки точно описать в протоколе выемки;
2) при выемке материальных ценностей целесообразно обеспечить присутствие ответственного за них лица или сотрудника, которому это лицо подчинено. 
3) При изъятии образцов готовых изделий, полуфабрикатов и сырья, требуется соблюдать государственные стандарты и инструкции, определяющие порядок отбора проб для проведения исследований, а пробы отбирать лучше всего с участием специалиста;
4) Во избежание изъятия документов, не относящихся к делу, следователю по возможности следует ознакомиться с делопроизводством в этой организации. При необходимости просмотра большого количества документов к этой работе могут быть привлечены технические помощники. Также рекомендуется составить подробную опись документов, приложить ее к протоколу выемки, а изъятые документы опечатать.
5) Вскрытие корреспонденции крайне необходимо производить аккуратно, лучше с участием специалиста-криминалиста, так, чтобы следы вскрытия не были заметны.
В связи с  необходимостью  вручения  обыскиваемому  копии протокола его  необходимо  изготавливать  не  менее чем в двух экземплярах. Кроме прямых указаний закона, для полноты протокола необходимо применять рекомендации, вырабатываемые процессуальной практикой.
          1. Во  вводной части протокола фиксируются:  место и дата производства обыска,  время его начала и окончания, должность, фамилия, инициалы  лица,  составившего протокол,  и каждого из других участников обыска,  фамилия,  имя,  отчество и домашний адрес каждого   понятого;   дата   вынесения  постановления  о производстве обыска,   кем    оно    вынесено,    кем    обыск санкционирован,  адрес помещения,  где проводился обыск   или  местонахождение  границы  обыскиваемой территории; отметка о разъяснении обыскиваемому или заменяющим его лицам  права присутствовать при всех действиях следователя и делать  заявления  по  поводу  этих   действий,   подлежащих занесению в протокол. 
          2.  В описательной части протокола отмечаются:
     	а) требования   о   добровольной   выдаче   разыскиваемых предметов, документов и ценностей, результат этого требования:
     	б) наименование   найденного   или   выданного  предмета, описание его   признаков,   реквизиты   документов,    которые предполагается изъять, серии и номера облигаций, сумма денег и какими купюрами (по делам о взятках указываются номера купюр);
     	в) где  и  в  каких  условиях  хранился найденный предмет (документ, деньги),  если в тайнике, то устройство последнего, как он  был  обнаружен,  какие  технические средства для этого применены;
     	г) потребовалось  ли вскрытие каких-либо хранилищ,  что и как было  вскрыто,  не  оказывал  ли   противодействие   этому обыскиваемый;
     	д) негативные   обстоятельства   (отсутствие   предметов, которые, судя  по  имеющимся  сведениям,  должны  были  быть в помещении, следы ранее размещавшихся в нем предметов);
     	е) краткие объяснения,  данные обыскиваемым,  лицами, его заменяющими, представителями     администрации      учреждений (предприятий), в   помещении  которых  проходил  обыск  (более полные объяснения фиксируются в протоколе допроса).
     	3. Заключительная часть протокола включает:
     	а) перечень изъятых предметов (документов) с указанием их индивидуальных признаков   (количество,  размеры,  вес,  цвет, особые приметы);  указание  на  сумму  изъятых   денег   (если количество изъятого   очень  велико,  можно  оформить  изъятие отдельной описью,  прилагаемой к протоколу обыска, о чем в нем делается отметка);
     	б) указания на материал,  способ упаковки и  опечатывания изъятого;
     	в) перечень громоздких предметов, изъять которые в момент обыска не   представилось  возможным  и  которые  переданы  на ответственное хранение  владельцу  либо   его   родственникам, представителям домоуправления,   депутатам местных маслихатов;
     	г) уведомление   указанных   лиц   об   ответственности  за сохранность переданного   на   хранение   имущества,   о   чем отбирается соответствующая расписка;
     	д) отметку  об   уведомлении   участников   следственного действия о   намерении   применить   технические   средства  и полученных результатах (сведения об этом могут  быть  изложены не в заключительной, а в описательной части протокола);
     	е) заявления (если они поступили) обыскиваемого и  других присутствующих на обыске лиц по поводу действий следователя;
     	ж) заявления  и   пояснения   специалистов,   принимавших участие в обыске;
     	з) подписи   участников   обыска,    обыскиваемого    или заменяющих его лиц,  удостоверяющих правильность протокола,  а также подпись лица, которому была вручена копия протокола.
[bookmark: 2340200]



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Произведенный в работе анализ и исследование особенностей производства обыска и выемки показывает, насколько важным является всестороннее изучение и рассмотрение теоретических и практических аспектов следственных действий.
Детальный анализ теоретической стороны, а также изучение практики  с рассмотрением всех слабых и сильных сторон позволяет вырабатывать новые конструктивные способы, приемы и меры, направленные на повышение эффективности следственных действий.
В данной работе были рассмотрены особенности производства таких следственных действий как обыск и выемка.
В  работе  исследованы вопросы, касающиеся оснований и порядка и специфических тактических и психологических особенностей производства обыска и выемки. В данный момент эта тема является очень актуальной. В своей практической деятельности следователи ежедневно сталкиваются с необходимостью проведения данных следственных действий, а их результат может стать решающим в раскрытии преступления.
	Обыск - это следственное действие, заключающееся в отыскании и изъятии предметов или документов, имеющих доказательственное значение по уголовному делу, обнаружении трупов или живых лиц, а также денег и ценностей, нажитых преступным путем, в помещениях, иных местах или у лиц, где, по имеющимся данным, они спрятаны.
Выемка - это следственное действие, состоящее в изъятии указанных выше предметов, документов, трупов, скрываемых лиц, денег и ценностей в помещениях, иных местах или у лиц, где они, по имеющимся данным, находятся, если для их обнаружения нет надобности в проведении поисков. 
	Производство обыска и выемки  должно служить достижению задач уголовного процесса, а именно полному и правильному раскрытию преступления, а также осуществляться в точном соответствии с принципами уголовно-процессуального законодательства Республики Казахстан: законность, неприкосновенность личности, неприкосновенность жилища, презумпция. 
При производстве обыска и выемки важно учитывать и применять разработанные наукой и практикой тактические приемы производства следственных действий, так как от правильной тактики их производства в значительной мере зависит конечный результат обыска и выемки. В работе было рассмотрено и установлено, что важное значение  имеет правильный подбор специалистов и понятых, профессионализм следователя, умение действовать и мыслить в определенных ситуациях нестандартно, умение «разгадывать» действия преступника и логическая последовательность всей цепочки действий.
Немаловажную роль, подчеркивающую характерную особенность обыска и выемки играет знание и использование следователем психологических возможностей и приемов воздействия на обыскиваемое лицо. Эффективность применения этих приемов подтверждена соответствующими примерами.
Республика Казахстан уделяет большое внимание правовой реформе. В особенности это проявляется в проводимых государством мерах по повышению эффективности деятельности правоохранительных органов и  защиты прав граждан. 
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