
№1 Участие граждан в осуществление правосудия
Отбор народных заседателей Верховного суда Российской Федерации — установленная законом процедура привлечения народных заседателей для участия в рассмотрении дел в Верховном суде РФ путем случайной выборки на основе списков народных заседателей Верховного суда РФ, осуществляемой председателем Судебной коллегии Верховного суда РФ, а для исполнения обязанностей судей по конкретному делу в Верховном суде РФ — судьей Верховного суда РФ путем жеребьевки из числа народных заседателей Верховного суда РФ.
Отбор народных заседателей для участия в народном суде — установленная законом процедура привлечения народных заседателей для участия в рассмотрении дел в районном суде путем случайной выборки из общего списка народных заседателей соответствующего районного суда председателем данного суда в порядке, установленном Верховным судом РФ; а для исполнения обязанностей судей по конкретному делу в районном суде судьей, рассматривающим данное дело, путем жеребьевки из числа народных заседателей данного суда.
Срок привлечения народных заседателей районных судов к исполнению обязанностей — установленное федеральным законом время, 14 дней или период рассмотрения конкретного дела, в течение которого народный заседатель осуществляет обязанности судьи в составе суда при отправлении правосудия по уголовным и гражданским делам.

№2 Общая хар-ка законодательства о ПО
Понятие законодательства: Законодательство о ПО - это законы и иные нормативно-правовые акты РФ и субъектов РФ, а также международные договоры, которые содержат нормы, определяющие принципы правоохранительной деятельности, организацию и функционирование ПО.
Классификация актов: В зависимости о юр. силы нормативно-правовые акты о ПО подразделяются на: 1)КРФ, которая имеет высшую юр. силу. Все иные нормативно-правовые акты должны соответствовать ей. 2)Федеральные законы, конституции, уставы и законы субъектов РФ/ 3) Указы и распоряжения Президента РФ, которые чаще всего принимаются по вопросам организации и функционирования ПО, входящих в систему право охранит. власти (милиция, ФСБ РФ и т.д.) 4)Постановление и распоряжение правительства РФ, которые должны соответствовать КРФ, фед. законам, указам и распоряжениям президента. 5) Акты министерств или ведомств, которые издаются руководителями соответствующих министерств или ведомств, занимающихся ПО деятельностью. Указанные акты могут иметь различные названия: инструкции, приказы, распоряжения и т.д. 6) общепризнанные нормы международного права и международные договоры РФ, касающиеся ПО деятельности и имеющие большую юр. силу, чем фед. законы, и применяющиеся преимущественно перед последним.  
№3 ПО в РФ и её основные направления
Понятие ПО – это деятельность гос-ва в лице его спец. уполномоченных органов по обеспечению законности, правопорядка, охране прав и интересов общества, гос-ва, защите прав и свобод человека и гражданина, борьбе с др. преступлениями и правонарушениями, которые осуществляются в установленном законом порядке посредством применения в строгом соответствие с законом мер юр. воздействия в том числе мер гос. принуждения. Основные направления ПО: 1)К контроль 2) правосудие 3) организационное обеспечение деятельности судов 4) прокурорский надзор 5) выявление и расследование преступлений 6) оказание юр. помощи.  

№4 Судебные реформы в России
Российские судебные установления в 1864-1917гг. Их система. Суд. реформа началась 20 нояб. 1864 когда Александр 2 подписал Указ Правительствующему Сенату, утвердивший 4 законодат. акта: Учреждение судебных установлений; Устав уголовного судопроизводства; Устав гражд. судопр-ва.; Устав о наказаниях, налагаемых мировыми судьями. Кардинальное упрощение судоустройства. Учреждались единые для всех сословий общегражданские суды (общие: Окружные суды, Судебные палаты; и местные: Волостные; Мировые судьи). В 1877  на Сенат возложена функция высшей дисциплинарной инстанции + образование дисципл. присутствия. В 1889 упразднили мировых судей. В 1912 восстановили. В 1906 – военные суды, в апр. 1907 упразднили.  
Основные этапы эволюции рос. судебной системы в 1917-88гг. 1917 – Инструкция для временных судов, по кот. основным звеном суд. системы стан. временные суды (мировые или гор. судьи + представители народа). Параллельно с формированием обычных судов шел процесс организации судов чрезвычайных (революц. трибуналов, революционных воен. трибуналов).Судебно-правовая реформа 1922-24гг.; восстановление институтов адвокатуры и прокуратуры. Положенеи о судоустройстве РСФСР упразднило рев. трибуналы и установило единую систему общегражд. судов (народные, губернские и Верховный суд РСФСР). С 1924 – Верховный суд СССР. Начался процесс образования командно-админ. системы. 1933 – образование единой системы прокуратуры на всей тер. СССР.Тенденция воссоздания чрезвыч. органов репрессии. с 1929 начали работать «тройки» - внесудебные органы, надел. полномочием рассматривать крупные хоз. дела и дела полит. характера. В осущ-нии массовых репрессий приним. участие и суды среднего и высшего звеньев. 
Современная судебная реформа. Её ход и основные итоги. 1988 – резолюция о Правовой реформе. 1989-91 – принятие ряда законодат. актов, кот. предусматривали принципиально новые положения по организации судов и их системе. Нояб. 89 – новые основы законодат-ва о судоустройстве СССР. В действ. тогда конституцию внесли существ. изменения (образование КС РСФСР, арбитражных судов, расширены права судов по контролю за законностью и обоснованностью действий и решений всех органов и должн. лиц, судьи надел. полномочиями, допущена возможность рассмотрения дел судьями единолично и с участием присяжных заседателей). 

№5 К принцип состязательности и равноправие сторон 
Состязательность и равноправие сторон: Правосудие осущ. на основе состязательности и равноправия сторон. Принцип состяза-ти распростр. лишь на участвующие в правосудии стороны. Правосудие явл. состязательным, когда стороны могут активно и на равных спорить, доказывать правоту, собирать и представлять док-ва, излагать свои доводы и т.д. Сост-ть – важный показатель демократичности правосудия. Суд, сохраняя беспристрастность, создает необходимые условия для всестороннего и полного исследования всех обстоятельств дела.

№6 Судебная власть её природа и функции
Судебная власть- это способность и возможность спец. уполномоченного гос. органа (суда) воздействовать на поведение гос. органов, органов местного самоуправления и должностных лиц, общественных организаций, физ. и юр. лиц с помощью спец., присущих этому органу средств. Важнейшей функции суд. власти является правосудие. Отличительные черты суд. власти: 1) она является одной из ветвей гос власти, построенной в соответствии с принципом разделения властей. Занимает особое место в системе разделения властей и выполняет свои специфические функции. 2) судебная власть осуществляется только судом, как спец уполномоченным гос органом. 3) судебная власть реализуется с помощью спец средств, которыми обладает суд: рассмотрение гражданских и уголовных дел и вынесения по ним общеобязательных решений, признание нормативно-правовых актов противоречащих КРФ. 4)суд власть включает в себя К контроль, рассмотрение и разрешение дел об административных правонарушениях, подведомственных судам, дачу руководящих разъяснений суд практики применения законодательства, обеспечение исполнения приговоров и др суд решений, участие в формирование суд корпуса, контроль за законностью действий и решение гос и муниципальных органов, должностных лиц, общественных организаций. Каждая из указанных функций обладает собственной задачей, которую она признанна решать, однако большенство этих функций в конечном счёте направленно на создание необходимых условий для правильного и эффективного осуществления правосудия. 5) авторитет судебной власти поддерживается возможностью применения мер гос принуждения.     

№7 Понятия правосудия и его основные К признаки
Правосудие — деятельность органов судебной власти (судьи и суда) по рассмотрению и разрешению гражданских и уголовных дел, дел об административных правонарушениях, экономических споров, дел о конституционности федеральных законов, нормативных актов, иных отнесенных к подведомственности судов общей юрисдикции, арбитражных судов, конституционных (уставных) судов субъектов РФ, Конституционного суда РФ дел, осуществляемая в условиях судебного заседания, в порядке и по достижению задач, предусмотренных законом.
Виды правосудия — конституционное, арбитражное, гражданское, уголовное, административное судопроизводство, различающиеся предметом и процессуальной формой осуществления.
Отличительные признаки правосудия — признаки, отличающие правосудие от других видов государственной и
иной деятельности, к каковым относятся 'специфические субъект, предмет, процессуальная форма, характер деятельности.
Принципы правосудия — объективно обусловленные, научно обоснованные, нормативно закрепленные основополагающие начала (основные правила) организации и деятельности органов судебной власти, судов в Российской Федерации.
Конституционные основы (принципы правосудия) в РФ — закрепленные в Конституции Российской Федерации основополагающие начала (основные правила) организации и деятельности органов судебной власти, судов в Российской Федерации.
Перечень конституционных принципов правосудия — предусмотренные в Конституции РФ и федеральных конституционных законах основополагающие (руководящие) начала (правила) организации и деятельности судов в РФ:
— осуществление правосудия только судом;
— единый порядок образования всех федеральных судов на началах назначаемое™ судей;
— независимость судей и подчинение их только Конституции РФ и федеральному закону;
— гласность судопроизводства;
— состязательность и равноправие сторон;
— равенство всех перед законом и судом;
— родной язык судопроизводства;
— участие граждан при отправлении правосудия;
— презумпция невиновности;
— обеспечение каждому права на рассмотрение его дела в том суде и тем судьей, к подсудности которых оно отнесено законом;
— обеспечение права обвиняемого на рассмотрение его дела судом с участием присяжных заседателей в случаях, предусмотренных федеральным законом.

№8 К принцип презумпции невиновности.
Презумпция невиновности — предположение невиновности, такой принцип правосудия по уголовным делам, в соответствии с которым каждый считается невиновным в совершении преступления до тех пор, пока его вина не будет доказана в соответствии с законом вступившим в законную силу обвинительным приговором суда.
Презумпция невиновности. Её значение для гарантий прав личности. КРФ… В основе лежит норма морали, согласно кот. каждый чел. должен резюмироваться добропорядочным, пока иное не будет доказано. Включена в КРФ в 92г. «Каждый обвиняемый в совершении преступления считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусм-м фед. законом порядке и установлена вступившим в силу приговором суда».

№9 Понятие суд системы в РФ
Понятие судебной системы. Её структура.
Судебная система РФ - совокупность всех судов, построенная в соотв. с их комп-цией и поставленными перед ними задачами и целями. КРФ (ст.118):1)Правосудие в РФ осущ. только судом; 2)Суд. система РФ устанавливается КРФ и ФКЗ. Суды в РФ дел. на суды федеральные и суды субъектов РФ; всю совокупность фед. судов следует сгруппировать в 3 подсистемы. Конституционного Суда РФ, который разрешает дела о соответствии Конституции федеральных законов, нормативных актов государственных органов, а также рассматривает споры между различными ветвями власти; конституционные суды республик в составе РФ выполняют функции аналогичные Конституционному Суду России, но  они не составляют единую подсистему конституционных судов. Судов общей юрисдикции, высшим судебным органом этой ветви является Верховный Суд РФ. Он является высшим судебным органом по гражданским, уголовным, административным и иным делам, а также осуществляет процессуальный надзор и дает разъяснения по вопросам судебной практики. В эту подсистему входят также военные суды, создаваемые на трех уровнях. Высшим звеном военных судов является Верховный Суд РФ, в составе которого функционирует Военная коллегия. Специфика военных судов обусловлена тем, что к их ведению отнесены дела, касающиеся военнослужащих, и дела, связанные с правонарушениями в местах расположения воинских подразделений. Арбитражных судов, создаваемые на трех уровнях. Эту систему возглавляет Высший Арбитражный Суд Он является высшим арбитражным органом по разрешению экономических споров и иных дел между юридическими лицами, осуществляет процессуальный надзор за деятельностью всех судов этой инстанции, дает разъяснения по вопросам судебной практики. Суды общей юрисдикции и арбитражные суды подразделяются на звенья. Звено судебной системы совокупность судов с одинаковой структурой и одинаковыми полномочиями
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№11 К суды субъектов РФ
Конституц. (уставные) суды субъектов РФ.
Они должны устранять пробел в механизме обеспечения согласованности всей правовой системы. Они явл. составной частью судебных систем субъектов РФ. Полномочия: рассмотрение вопросов о соответствии конституции (уставу) субъекта РФ: принятых в нем законов, нормативных правовых актов его органов гос власти, норм правовых актов органов местного самоупр., вопросов толкования конституции. Порядок рассмотрения вопросов такого рода должен определяться законами субъектов федерации. Финансирование – тоже возложено на субъекты. Решение К (у) С, принятое в пределах предоставленных ему полномочий, не может быть отменено никаким другим судом.

№12  КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД РФ.
 Его полномочия и место в судебной системе.
КС РФ - судебный орган  конституционного контроля, самостоятельно, независимо осуществляющий судебную власть посредством конституционного судопроизводства.
Состав Конституционного суда РФ — назначенные в установленном федеральным конституционным законом порядке 19 судей для осуществления судебной власти посредством реализации предоставленных им полномочий.
Порядок формирования Конституционного суда РФ — предусмотренный федеральным конституционным законом порядок образования состава данного суда путем назначения судей на должность Советом Федерации по представлению Президента РФ.
Основные принципы деятельности Конституционного суда РФ — законодательно закрепленные основополагающие начала его деятельности, а именно: независимость, коллегиальность, гласность, состязательность и равноправие сторон.
полномочия суда: разрешает дела о соответствии К РФ: федеральных законов, конституций республик. уставов, а также законов и иных нормативных актов субъектов федерации, договоров между органами гос. власти РФ и органами субъектов федерации, договоров между органами гос. власти субъектов федерации, не вступивших в законную силу международных договоров РФ; Разрешает споры о компетенции: между федеральными органами гос. власти, между органами власти федерации и субъектов, между высшими гос. органами субъектов федерации; проверяет нарушение конституционных прав и свобод граждан, по запросам судов проверяет конституционность закона, примененного или надлежащего применению в конкретном деле. Дает толкование Конституции РФ.  Дает заключение о соблюдении установленного порядка выдвижения обвинения  против Президента. Выступает с законодательной инициативой по вопросам своего ведения. Осуществляет иные полномочия. предоставленные Конституцией, федеративным договором, федеральным конституционным законом. КС решает исключительно вопросы права. КС РФ состоит из двух палат включающих в себя соответственно 10 и 9 судей. Организационными формами конституционного судопроизводства являются пленарные заседания и заседания палат КС. По вопросам  своей внутренней деятельности КС принимает Регламент КС.
Структура Конституционного суда РФ — подразделения, органы, из которых состоит суд, а это две палаты, включающие в себя соответственно десять и девять судей данного суда, персональный состав которых определяется путем жеребьевки согласно ее порядку по Регламенту Конституционного суда РФ.

№14 Мировые судьи в РФ
Мировой судья — судья суда общей юрисдикции субъектов Российской Федерации, назначаемый (избираемый) в порядке, установленном законами субъектов Российской Федерации.
Компетенция мирового судьи — круг вопросов, подлежащих его рассмотрению согласно законодательству о них.
Судебные участки — определяемые законами субъектов Российской Федерации территории, из расчета численности населения от 15 до 30 тысяч человек.
Требования, предъявляемые к мировому судье, — определенные в законе условия (гражданство РФ, высшее юридическое образование, стаж работы по юридической профессии не менее 5 лет, достижение 25-летнего возраста, отсутствие порочащих поступков, сдача квалификационного экзамена, рекомендация соответствующей квалификационной коллегии судей), при наличии которых возможно назначение (избрание) мировым судьей.

№15 Районный суд, основное звено суд системы
Районный (городской) суд, т.е. суд первого (основного) звена осуществляет следующие судебные полномочия: 
- рассматривает по первой инстанции уголовные дела о преступлениях, максимальное наказание за которые не превышает 15 лет лишения свободы. 
- рассматривает по первой инстанции большинство гражданских дел и дел, вытекающих из административно-правовых отношений (например, на незаконное помещение в психиатрическую лечебницу, на отмену или изменение постановления о заключения под стражу). 
- выступает апелляционной инстанцией по отношению к мировым судьям данного района. 
Районные суды учреждаются и упраздняются федеральным законом. Обычно районный суд функционирует на территории одной административно-территориальной единицы низшего уровня . Все судьи назначаются указом Президента РФ, в соответствии с установленным порядком. 

№16 Состав районного суда
В состав районного суда входят: 
- председатель районного суда (назначаемый указом Президента РФ по представлению квалификационной коллегии судей вышестоящего суда). Когда в состав суда входит 1 судья, он же является председателем. 
- заместители председателя районного суда. 
- федеральные судьи. 
- народные заседатели. 
- судебные секретари и судебные консультанты. 
- судебные приставы. 
- технические работники 
Аппарат районного суда обычно разделяется на общую канцелярию, канцелярию по уголовным делам, канцелярию по гражданским делам и архив районного суда. 

№17 Организация работы в районном суде.
Непосредственное организационное и техническое обеспечение работы суда осуществляет аппарат суда, состоящий из: 1) руководящие работники аппарата суда. 2) админ суда, который назначается начальникам управления отдела Судебного департамента при ВС РФ,  действует под контролем судебного департамента, но непосредственно подчиняется председателю суда и является его 1 помощником. 3) консультанты, которые назначаются председателем суда из числа лиц, обдающих опред юр знаниями для ведения суд статистики, обобщение судебной практики, выполнение работы с законодательством. 4) заведующий канцелярией, который организует работу канцелярии и отвечает за неё. 5) секретари суда – ведут делопроизводство по делам, рассматриваемым конкретными судьями, обеспечивают хранение вещдоков, заканчивают делопроизводство по делам, рассмотрение которых законченно, и задают их в архив. 6) секретари суд заседаний – ведут протоколы суд заседаний, вызывают народных заседателей, участников суд заседания, свидетелей. 




№18 Полномочия областного, краевого судов.
Полномочия: 1) в качестве судов 1 инстанции они рассматривают: а)дела, связанные с гос тайной. б)дела об спаривании нормативно-правовых актов органов гос власти и должностных лиц субъектов РФ. в)дела о приостановлении деятельности или ликвидации региональных отделений, либо иных структурных подразделений полит партии и тд. г)дела об спаривании решений и действий или бездействия избирательной комиссии республики, края, области, города фед значения и т.д.  д)определённые категории уголовных дел о преступлениях, которые указаны в ст.31 УПК РФ (убийство при отягчающих обстоятельствах, преступление против личности, против общественной безопасности и общественного порядка, преступление против правосудия, против мира и безопасности человечества) 2) В качестве судов кассационной инстанции рассматривают уг и гр дела, решение по которым принято районными судами. 3) В качестве судов надзорной инстанции проверяют приговоры и иные судебные решения районных судов, по уг и гр делам, а также кассационные определения суд-ых коллегий, судов общей юрисдикции среднего звена. 4) Пересмотр по вновь открывшимся обс-ам, приговоров и определений, постановление районных судов по уголовным делам, а также решений и иных постановлений, вынесенных по гр делам. 5) Рассматривают ходатайства прокуроров о продление сроков содержания обвиняемых под стражей, для окончания ознакомления обвиняемых с материалами уг дела, а также о продление сроков содержания обвиняемых под стражей в случае необходимости удовлетворения ходатайств обвиняемых или их защитников о дополнении предварительного следствия. 6) Рассматривают дела о необходимости ограничения К прав граждан на тайну переписки, тел переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений.

№19 Арбитражный суд субъекта Российской Федерации. 
Федеральный суд в системе арбитражных судов Российской Федерации, рассматривающий в пределах своей компетенции подведомственные ему дела в качестве суда первой и апелляционной инстанции, по вновь открывшимся обстоятельствам и другим отнесенным к его ведению вопросам.
Состав арбитражного суда субъекта Российской Федерации — наделенные в установленном законом порядке полномочиями председатель суда, его заместитель, судьи и арбитражные заседатели.
Порядок формирования арбитражного суда субъекта Российской Федерации — установленная законом процедура образования состава суда.
Полномочия: рассмотрение в 1 инст. дел, подведомственных АС,  кроме дел, отнесенных к компетенции Высшего АС; рассмотрение в аппеляц. инстанции повторно дел, рассмотренных в этом суде в 1 инст;  пересмотр по вновь открывшимся обстоят-м принятых им и вступивших в силу судебных актов; обращение в КС РФ с запросом о проверке консттуционности закона, примененного или подлежащего применению в деле, рассматриваемом им в любой инст.; изучение и обобщение судебной практики; подготовка предложений по совершенствованию законов и иных нормат. правовых актов; анализ судебной статистики
Структура арбитражного суда субъекта Российской Федерации — подразделения, органы данного суда, которыми являются президиум и судебные коллегии по рассмотрению споров, возникающих из гражданских и иных правоотношений, и по рассмотрению споров, возникающих из административных правоотношений.
Президиум арбитражного суда субъекта Российской Федерации — орган арбитражного суда, образуемый в составе председателя суда, его заместителей, председателей
судебных составов и судей, утвержденных. Президиумом Высшего арбитражного суда Российской Федерации по представлению председателя арбитражного суда субъекта Российской Федерации.
Компетенция Президиума арбитражного суда субъекта Российской Федерации — круг вопросов, отнесенных к ведению данного органа, а именно: утверждение членов судебных коллегий и председателей судебных составов данного суда, рассмотрение вопросов по организации работы суда, по судебной практике и др.
Судебные коллегии арбитражного суда субъекта Российской Федерации — органы данного суда, состоящие из числа судей указываемого суда, утверждаемые президиумом этого суда по представлению председателя арбитражного суда субъекта Российской Федерации.
Компетенция судебных коллегий арбитражного суда субъекта Российской Федерации — круг вопросов, отнесенных законом к ведению данных органов арбитражного суда, а именно: рассмотрение подведомственных им дел по первой апелляционной инстанции, изучение и обобщение судебной практики, разработка предложений по совершенствованию законов и иных нормативных правовых актов, анализ судебной статистики, а также осуществление иных полномочий, предусмотренных регламентом арбитражных судов.





№20 Судебные коллегии областного(краевого) суда.
В каждом суде общей юрисдикции общего звена создаются суд коллегии по гр и уг делам, распределение судей по которым осуществляет председатель соответствующего суда. Председатели суд коллегий являются заместителями председателя суда. Суд коллегии рассматривают уголовные и гр. Дела по 1 инстанции и кассации. Кроме того, суд коллегия по гр делам пересматривает по вновь открывшимся обстоятельствам дела, ранее рассмотренные этой же коллегией. Составы суд коллегий: по 1 инстанции: а)3 проф судьи б)судья фед суда и коллегия из 12 присяжных заседателей в) коллегия из 3 судей фед суда. Рассматривают уг дела о тяжких и особо тяжких  преступлениях при наличие ходатайства обвиняемого, заявленного до назначения суд заседания в соответствии со ст. 231 УПК РФ. По кассационной инстанции – 3 судьи-профессионала. При рассмотрении уг дела судом в составе 3 судей фед суда общей юрисдикции один из них председательствует в суд заседании. 

№21 Верховный суд РФ.
Высший судебный орган по гражданским, уголовным, административным и иным делам, подсудным судам общей юрисдикции, рассматривающим их в пределах своей компетенции в качестве суда второй инстанции, в порядке надзора, по вновь открывшимся обстоятельствам, в случаях, предусмотренных федеральным законом, — также и в качестве суда первой инстанции и осуществляющий другие полномочия, предоставленные ему законодательством.
Состав Верховного суда РФ — назначаемые в установленном законом порядке Председатель суда, его заместители, судьи и народные заседатели для осуществления возложенных на них законом полномочий.
Состав Верховного суда РФ — подразделения, органы Верховного суда РФ, а именно: Пленум, Президиум, Судебная коллегия по уголовным делам, Судебная коллегия по гражданским делам, Военная коллегия, Кассационная коллегия, призванные осуществлять возложенные на них законом полномочия.
Компетенция Верховного суда РФ — предусмотренный законом круг вопросов, отнесенных к ведению данного суда в качестве суда первой, кассационной, надзорной инстанции, рассмотрения дел по вновь открывшимся обстоятельствам и т. д.

№22 Состав и полномочия пленума Верховного суда РФ.
Состав: Председатель ВС, зам пред и все члены ВС. В заседаниях участвуют ген прокурор, председ. Высшего Арб. суда и министр юстиции. Участие ген прокурора обязательно.  Полномочия: рассмотрение и изучение судебной практики, а также представлений ген прокурора и министра юстиции; дача разъяснений судебной практики; утверждение составов судебных коллегий и секретаря пленума; утверждение состава Научно-консультативного совета при Верховном суде; заслушивание отчетов о работе президиума и судебных коллегий Верховного суда; решение вопросов о выступлении с законодат. инициативой и о направлении запросов в КС; иные полномочия. П созывается не реже 1 раза в 4 месяца.









№23 Президиум Верховного суда РФ 
Орган Верховного суда РФ, образуемый в составе Председателя Верховного суда РФ, его заместителей, входящих по должности, и 13 судей Верховного суда РФ, утверждаемых Советом Федерации Федерального Собрания РФ по представлению Президента РФ, основанному на представлении Председателя Верховного суда РФ, для рассмотрения в пределах своих полномочий при наличии большинства членов Президиума судебных дел в порядке надзора и по вновь открывшимся обстоятельствам и осуществления других полномочий, предоставленных ему законодательством (рассмотрения материалов изучения и обобщения судебной практики, анализа судебной статистики и др.).

№24 Судебные коллегии Верховного суда 
Органы Верховного суда РФ в виде Судебной коллегии по уголовным делам, Судебной коллегии по гражданским делам, Военной коллегии, утверждаемых Пленумом Верховного суда РФ из числа судей Верховного суда РФ для рассмотрения в пределах своих полномочий дел в качестве суда первой инстанции, в кассационном порядке, в порядке судебного надзора, по вновь открывшимся обстоятельствам и осуществления других полномочий, предоставленных им законом (например, изучения и обобщения судебной практики, анализа судебной статистики).

№25 Система арбитражных судов РФ
Арбитражные суды образуют самостоятельную подсистему судов, включающую Высший Арбитражный Суд РФ,  арбитражные суды арбитражных округов и арбитражные суды действующие в пределах территорий субъектов. Полномочия, порядок образования и деятельности арбитражных судов устанавливаются Федеральным конституционным законом  «Об арбитражных судах РФ». Арбитражные суды рассматривают и разрешают экономические споры и иные дела, связанные с защитой нарушенных или оспариваемых прав и законных интересов предприятий, учреждений, организаций в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности. Он осуществляет судебный надзор за деятельностью арбитражных судов. Федеральный арбитражный суд округа является вышестоящей судебной инстанцией по отношению к действующим на территории соответствующего  судебного округа арбитражным судам субъектов федерации.
Федеральный арбитражный суд округа  в пределах своей компетенции рассматривает дела в качестве суда кассационной инстанции, а также по вновь открывшимся обстоятельствам. Арбитражные суды республик, краев, областей, городов федерального значения, автономной области, автономных округов. Суды этого звена действуют в пределах территории соответствующего субъекта РФ, но относятся к федеральным судам. Согласно Конституции РФ судьями могут быть граждане РФ, достигшие 25 лет, имеющие высшее юридическое образование и стаж работы по юридической профессии не менее 5 лет. Судьи несменяемы. Их полномочия могут быть прекращены или приостановлены не иначе как в порядке и по основаниям, установленным федеральным законом. Судьи неприкосновенны. Они не могут быть привлечены к уголовной ответственности.

№26 Военные суды РФ 
Федеральные суды общей юрисдикции, осуществляющие судебную власть в Вооруженных Силах РФ, других войсках, воинских формированиях и федеральных органах исполнительной власти, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба, и создаваемые по территориальному принципу по месту дислокации воинских частей и учреждений Вооруженных Сил РФ, других войск, воинских формирований и органов.
Основные задачи военных судов — то, что подлежит достижению в процессе осуществления правосудия указанными судами, а именно: обеспечение и защита нарушенных и (или) оспариваемых прав, свобод и охраняемых законом интересов человека и гражданина, юридических лиц, объединений, местного самоуправления, Российской Федерации, субъектов РФ, федеральных органов государственной власти и органов государственной власти субъектов РФ.
Система военных судов — упорядоченная, взаимосвязанная, законодательно предусмотренная совокупность военных судов, а именно: окружных (флотских) и гарнизонных, в целях обеспечения судебной защиты права каждого в военном суде.
Осн. звено – гарнизонные ВС, среднее – окружные (флотские) ВС, высшее – Военная коллегия Верховного суда РФ.

№28 Правовой статус судей:
Статус судей – это совокупность присущих только судьям прав и обязанностей, связанных с их судейской деятельностью. Статус всех судей един, однако существуют опред различая правового положения отдельных категорий судей. Элементы статуса судей: 1) права и обязанности связанные с формированием судейского корпуса (требования к кандидатам в судья, порядок наделения их судейскими полномочиями) 2)права и обязанности судей, направленные на создание условий, для объективного, независимого и беспристрастного осуществления ими своих судейских полномочий (порядок приостановления и прекращения полномочий судей, право на отставку) 3)права и обязанности судей, необходимые им для активного участия в деятельности судейского об-ва. Требования, предъявляемые к кандидатам на судейские должности: гражданство РФ;  Высшее юр образование (для кандидатов в КС – признанная высокая квалификация в области права). Достижение возраста: 25 – суды осн. звена; 30 – среднего; 35- Верховный суд РФ и Высший арб; 40 – КС. Стаж работы по юр специальности: 5 – осн. и средн. звена; 10 – Верховный и Высший Арб.; 15 – КС. Иные требования: соответствие высоким нравственным требованиям; судьи не могут быть депутатами, состоять в полит партиях или движениях; не могут заниматься предприним. деят-тью; работать по совместительству( кроме занятий научной, педагогич., литературной и иной творческой деят-ю); для воен. судов – состояние на действит. воинской службе и наличие офицерского звания и др.

№29 Порядок назначения судей в РФ.
Отбор кандидатов в судьи осуществляется на конкурсной основе. Председатель суда сообщает о вакантной должности судьи в коллегию судей, которая объявляет об этом в СМИ с указанием места и времени приёма заявления претендентов. Любой гражданин, удовлетворяющий требования, предъявляемые к кандидатам на судейские должности, вправе сдать квалифицированный экзамен на должность судьи. Результаты экзамены действительны в течение 3 лет. Далее заинтересованное лицо обращается в квалификационную коллегию за рекомендацией на занятие судейской должности. Решение квалификационной коллегии судей о рекомендации на должность направляется председателю соответствующего суда, который в случае согласия вносит представление о назначение. Наделение кандидата суд полномочиями: судьи ВС РФ и ВАС РФ назначаются советом федерации фед собрания РФ, по представлению президента РФ, которое вносится с учётом мнения председателя ВС РФ и ВАС РФ. Судьи фед арбитражных судов округов назначаются президентом РФ по представлению председателя ВАС РФ. Судьи других фед судов общей юрисдикции и арбитражных судов назначаются президентом РФ по представлению председателя ВАС РФ и ВС РФ.  Судьи военных судов назначаются президентом РФ, по представлению председателя ВС РФ. При вступлении в должность судьи приносят присягу.

№30 Таможенные органы как органы дознания.
Этот орган относился к мин-ву финансов, но сейчас существует отдельно. Он отслеживает экспорт и импорт грузов (в Москве очень много таможенных постов). Таможня имеет орган дознания. В кодексе 40 видов нарушений по таможенному праву. Мера наказания: 1)всевозможные штрафы и т.д. 2) отзыв лицензии 3) если незаконно провезли груз, то таможня может взимать стоимость товара 4)конфискация валюты Прежде чем вынести решение – необходимо процедура дознания. ПО деятельность находит своё отражение в осуществление и оформлении таможенного и валютного контроля. На них возложена и борьба с эконом преступл (т.е. контрабанда, незаконный экспорт товаров и научно-техническая информация (Н: военные технологии); национально - культурные ценности) + таможенные пошлины. Виновных таможня может привлекать к уголовной ответственности. По тяжким преступлениям дела передаются в соответствующие структуры. Сама таможня может завершать дела только по админ делам.  Таможенные дознания осуществляет спец орган таможни: 1)управление по тамож преступл, по борьбе с контрабандой и нарушений таможенных правил 2)в пограничных регионах – отдельно или органы дознания.

№31 Частная детективная и охранная деятельность
Оказание на возмездной договорной основе услуг физическим и юридическим лицам детективами, имеющими специальное разрешение (лицензию) органов внутренних дел, в целях защиты прав и интересов своих клиентов. 
Частным детективом является оссийский гражданин, выполняющий следующие услуги: 
- сбор сведений по гражданским и уголовным делам на договорной основе с участниками процесса. 
- изучение рынка, сбор информации для деловых переговоров, выявление некредитоспособных или ненадежных деловых партнеров. 
- установление обстоятельств неправомерного использования в предпринимательской деятельности фирменных знаков и наименований, недобросовестной конкуренции, а также разглашения сведений, составляющих коммерческую тайну. 
- выяснение биографических и иных характеризующих личность данных об отдельных гражданах (с их письменного согласия) при заключении ими трудовых и иных контрактов. 
- поиск без вести пропавших граждан. 
- поиск утраченного гражданами или юридическими лицами имущества. 
Частный детектив должен иметь юридическое образование, специальную подготовку для работы в качестве частного сыщика либо стаж работы в оперативных или следственных подразделениях. 
Частный охранник должен работать в частном охранном предприятии, иметь лицензию на право заниматься частной охранной деятельностью, выданную в установленном законом порядке. Частный охранник должен иметь специальную подготовку для работы в качестве частного охранника либо стаж работы в органах внутренних дел или в органах безопасности. 
Сыскная (охранная) деятельность должна быть основным видом занятости частного детектива (охранника), совмещение ее с государственной службой либо с выборной оплачиваемой должностью в общественных объединениях не допускается. 

№33 Гарантии неприкосновенности судей:
Иммунитет от дисциплинарной и админ. ответственности; запрет на привлечение судьи к ответственности за мнение, высказанное при осуществлении правосудия, или за принятое при этом решение; привлечение судьи к имуществ. ответственности за действия, совершенные при осущ-нии правосудия, допускается только по приговору суда; привлечение к уг. отв-ти, его задержание или арест допускаются только по постановлению ген прокурора с согласия соотв. квалификац. коллегии судей. Отказ коллегии может быть опротестован в высшую квалиф. коллегию; по ходатайству судьи, привлеченного к уг. ответственности, его уг. дело может быть рассмотрено в Верховном суде РФ.
№34 Министерство юстиции РФ. Главные задачи. Система подчиненных органов и учреждений.
Осн. задачи: реализация гос политики в сфере юстиции; обеспечение прав и законных интересов личности и гос-ва; обеспечение правовой защиты интеллектуальной собственности; .. установленного порядка деят-ти судов; … исполнения актов судебных и др органов; .. исполнения уг наказаний. Функции: представление предложений о подготовке, заключении и исполнении междун. договоров РФ; участие в согласовании их заключений; дача заключений по вопросам соответствия положений договоров рос. законодат-ву; обеспечение юр помощью граждан и организаций.  Все ведомственные нормат. акты, касающиеся прав, свобод и обязанностей чел-а и гражданина, устанавливающие правовой статус организаций или имеющие межведомств. характер, проходят гос. регистрацию в МЮ РФ. На МЮ возложено создание банка нормативных правовых актов субъектов РФ и ведение федер. регистра таковых. Система: 1)местные органы Ю и функциональные учреждения системы МЮ РФ (нотариат, загсы, центр судебных экспертиз); 2)органы уголовно-исполнительной системы (исполняющие уг наказания, террит. органы управления; центральный орган управления; 3)служба судебных приставов (Департамент СП минюста и иные образования); 4)учреждения юстиции по гос регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним.

№35 Службы судебных приставов
СП приносят присягу, носят форменную одежду со знаками различия и эмблемой. Категории: СП по обеспечению установленного порядка деят-ти судов; СП-исполнители. Структура: главный СП РФ; департамент СП мин юста с замом главного СП; служба СП управления военных судов мин юста; службы СП министерств юстиции субъектов; районные, межрай. и соотв. им подразделения СП. Обязанности СП по обеспечению…: обеспечение в судах безопасности судей, заседателей, участников процесса; выполнение распоряжений председ-я по обеспечению порядка; охрана зданий суда; проверка готовности помещений к проведению судебных заседаний; взаимодействие с военносл. по конвоированию содержащихся под стражей; поддержание общ. порядка в здании суда; привод лиц, отклон. от явки; участие в исполнении действий; прохождение спец. подготовки и проверок по пригодности к действиям в условиях применения физ. силы и оружия. Обязанности П-И: принятие мер по правильному исполнению исполнит. документов; предоставление сторонам исполн. пр-ва возможности ознакомления с материалами исполнит. пр-ва; рассмотрение и принятие решений по заявлениям сторон исполн. пр-ва, разъяснение таких решений; заявление самоотвода, если судебный ПИ заинтересован в результатах исполн. пр-ва или не может быть объективным.

№36 Задачи и полномочия дознавателей при главных судебных приставах.
Главным судебным приставом РФ, является замминистра РФ. Дознаватель – это должностное лицо ргана дознания, правомочное либо уполномоченное начальником органа дознания осуществлять предварительное следствие в форме дознания, а также иные полномочия, предусмотренные УПК РФ. Полномочия по проведению дознания не могут быть возложены на лицо, которое проводило или проводит по данному уг делу орд. Дознаватель уполномочен: 1) самостоятельно производить следственные и иные процессуальные действия и принимать процессуальные решения, за иск случаев, когда на это требуется согласие начальника органа дознания, санкция прокурора, или суд решения 2) осуществлять иные полномочия, предусмотренные УПК РФ. Указания прокурора и начальника органа дознания обязательны для дознавателя. При этом он вправе обжаловать указания начальника органа дознания прокурору,  указания прокурора – вышестоящему прокурору.

№37
Прокуратура РФ, её задачи и основные направления.
Прокуратура – самостоятельный независимый орган власти. Её основной задачей является обеспечение верховенства закона, укрепление законности, защиты прав и свобод гражданина. Основными направлениями деятельности прокуратуры являются: 1)соблюдение К 2) соблюдение закона на территории РФ 3) уголовное преследование 4) координация деятельности ПО по борьбе с преступностью. Прокуратура действует на основании “закона о прокуратуре от 1992” 



№38 Организация деятельности прокуратуры по расследованию преступлений.
Прокуроры координируют работу по борьбе преступностью всех ПО, кроме судов. При этом производится изучение структуры и динамики преступности, вырабатываются согласованные мероприятия различных ПО по выявлению, пресечению, предупреждению и раскрытию преступлений, устранение причин и условий, способствующих их совершению.

№39 Система органов прокуратуры.
Жесткая централизованная структура с подчинением нижестоящих прокуроров вышестоящим: Ген Прок. РФ (Ген Пр-р) (Главная военная); пр-ры субъектов (прокуроры суб-в); районные и городские (с соотв. пр-ми); военные (во главе с воен. пр-рами); транспортные, природоохранительные, пр-ы по надзору за исполнением законов в исправит. учреждениях. Упразднение конкретных или создание новых призводит Ген прокурор РФ. Коллегии, создаваемые в пр-рах, явл. совещательными органами. В Ген Пр-ре действует Научно-консультативный совет (по организации и деят-ти органов пр-ры).




№40 Работники прокуратуры и требования предъявляемые к ним.
Требования: 1)гражданство РФ 2)необходимые деловые и моральные качества 3)способность по сотаянию здоровью выполнять соответствующие должностные обязанности 4)отсутствие родственных отношений с должностными лицами, если их службы будет связана с непосредственной подконтрольностью или подчиненностью одного другому 5)достижение 25-летниго возраста для прокуроров 6)высшее юр образование 7)стаж прокурорской и следственной работы в органах прокуратуры. При вступление в должности прокурора или следователя про-ры гражданин приносит присягу. Прокуроры и следователи не реже 2 раз в 5 лет проходят аттестацию, по результату которой при учёте занимаемых ими должностей и стажи работы им присваиваются классные чины, с 11 (младший юрист) до 1 (ген прокурор).

№41 Органы ФСБ, их задачи и компетенция.
Основные функции ФСБ: 1)контрразведывательная деятельность (тайна переписки, снятие информации с ЭВМ и т.д.) 2) борьба с преступностью (орд) 3) разведывательная деятельность. Главной целью ФСБ является своевременное и точное информирование президента и председателя правительства. Состав ФСБ: 1)штатные и 2)негласные (контрактники) сотрудники. Полномочия: 1)проникать в спецслужбы др. гос 2) проникновение в жилище и т.д. Контроль за ФСБ совершает президент, за орд ФСБ – ген прокурор.

№42 Правоохранительные функции ФСБ и ФОБСИ
Функции ФОБСИ: 1) засекречивание связи 2) проведение собственной орд. В ФОБСИ входит фед агентства органов связи 2) войска 3) учебные заведения. Состав ФСБ: 1) фед служба охраны 2)служба безопасности президента (в её компетенцию входит охрана самого президента и его семьи)

№43 Задачи и основные направления деятельности милиции.
Милиция – система гос органов исполнит власти, призванных защищать жизнь, здоровье, права и свободы граждан, собственность, интересы об-ва и гос-ва от преступных и иных противоправных посягательств, и наделённых правом применения мер принуждения  в пределах установленных законом. Милиция входит в структуру МВД РФ. Её численность определяется правительством РФ. Милиция содержится за счёт фед бюджета. Органы местного самоуправления вправе дополнительно увеличивать численность подразделений местной милиции с содержанием их за счёт средств собственных бюджетов.

№44 Органы, осуществляющие предварительное следствие. 
Предвар. следствие осущ-ся следователями: ОВД; прокуратуры; ФСБ; фед органов налоговой полиции. Устанавливается подследственность. Требования к кандидатам: гражданство РФ; часто высшее юр или спец образование; проф. и нравств. качества; способность по состоянию здоровья выполнять обязанности. Положение: следователь процессуально независим; вправе давать указания о пр-ве опер-роз. мероприятий; самост. принимает решения по пр-ву ПС; выполняет указания прокурора, кас. пр-ва ПС. Создаются следственные аппараты. Следователи имеют должн. наименования, клас. чины и звания.


№45 Органы дознания. Должн. лица. Виды и задачи.
 Дознание – форма преварит. расследования. Виды: Милиция; командиры воинских частей, соединений и начальники воен. учреждений; органы ФСБ; начальники исправит. учреждений и следственных изоляторов; органы гос пожар надзора; органы фед погран службы; органы службы налоговой полиции; капитаны морских судов в дальнем плавании; начальники зимовок; таможенные органы. Формы дознания: по делам, по кот. обязательно пр-во предвар. следствия (неотложные следств. действия –осмотр, обыск, выемка); по делам, по кот. пр-во предвар. следствия не обязательно (орган дознания проводит расследование в полном объеме).

№46 Органы, осущ. оперативно-розыскную деят-ть.
ОРД – деятельность, осуществляемая гласно и негласно опер подразделениями гос органов путем проведения орд мероприятий в целях защиты жизни, прав и св личности, обеспечения безопасности. ОРД призвана помогать деятельности по расследованию пр-ний. Собранные в ходе о-р де-ти сведения не явл. док-вами по уг. делу. ОРД лишь помогает определять направления, в кот. возможен поиск док-в. На совершение опред. о-р действий требуется санкция прокурора или решение суда. ОРД может проводиться и дро возбуждения уг. дела. Осущ-ся подразделениями органов: МВД, ФСБ, фед службы нал полиции, ФС охраны президента; фед погран службы, таможенной слу., слу внешней разведки, внешней разведки мин обороны, мин юстиции. Полномочия: опрашивать граждан; наводить справки; обследовать помещения, местность, транспорт; прослушивать телефонные и иные переговоры; производить опер внедрение; пр-ть сбор образцов для сравнит-го исследования, контрольные закупки и др. Задачи орд: 1)выявление, предупреждение, пресечение и раскрытие преступлений, выявление лиц, их совершивших, 2)розыск лиц, скрывающихся от следствия, суда или отбывания наказания, а также без вести провравших лиц, 3)сбор информации о различных правонарушениях и незаконной деятельности.

№47 В криминальную милицию
Включаются отделы уголовного розыска, отделы по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, экспертно-криминалистические отделы, отделы по борьбе с экономическими преступлениями, оперативно-розыскные бюро (до 2001г. РУБОПы). 
Основными задачами криминальной милиции являются выявление, предупреждение, пресечение и раскрытие преступлений, по делам о которых производство предварительного следствия обязательно, организация и осуществление розыска лиц, скрывающихся от органов дознания, следствия и суда, уклоняющихся от исполнения уголовного наказания, без вести пропавших и иных лиц, предусмотренных законодательством РФ. 

№48 Милиция общественной безопасности
Основными задачами милиции общественной безопасности являются обеспечение безопасности личности, общественной безопасности, охрана собственности, общественного порядка, выявление, предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений, раскрытие преступлений, по делам о которых производство предварительного следствия не обязательно, розыск отдельных категорий лиц, установление места нахождение которых отнесено к компетенции милиции общественной безопасности. 

№50 Основные требования к сотрудникам ПО РФ.
1)гражданство РФ 2)необходимые деловые и моральные качества 3)способность по состоянию здоровью выполнять соответствующие должностные обязанности 4)отсутствие родственных отношений с должностными лицами, если их службы будет связана с непосредственной подконтрольностью или подчиненностью одного другому.

№51 Адвокатура и её задачи.
А – организованое особым образом объединение юристов-профессионалов, главной функцией коу. явл. оказание квалифиц. юр. помощи всем, кто в ней нуждается. Задачи: содействиен охране прав и законных интересов всех физ. и юр. лиц, отправлению правосудия, соблюдению и укреплению законности, воспитанию граждан в духе точного и неуклонного исполнения законов, уважения к правам, свободам, чести и достоинству других лиц. Осн. направления деят-ти: дача консультаций и разъяснений по юр. вопросам, устных и письменных справок по действ. законодат-ву; представительство в судах и др. гос. органах по гражд. и и админ. делам; составление заявлений, жалоб и др. документов правового характера; участие адвокатов при производстве по уг. делам в кач-ве защитников подозреваемых, обвиняемых и подсудимых, представителей потерпевших, гражд. истцов, гражд. ответчиков. 

№52 Основные задачи структурных подразделений МВД РФ:
Основными подразделениями МВД являются милиция и ВВ. Функции милиции:1)обеспечение безопасности личности 2)пресекать, выявлять, и раскрывать преступления 3)охранять общественный порядок 4)охрана собственности. Функции ВВ: 1)охрана общественного порядка совместно с МФД 2)помощь ПВ 3)конвоирование 4)территориальная оборона РФ

№53 Виды юр помощи, оказываемой адвакатурой гражданам и организациям.
Осн. направления деят-ти: дача консультаций и разъяснений по юр. вопросам, устных и письменных справок по действ. законодат-ву; представительство в судах и др. гос. органах по гражд. и и админ. делам; составление заявлений, жалоб и др. документов правового характера; участие адвокатов при производстве по уг. делам в кач-ве защитников подозреваемых, обвиняемых и подсудимых, представителей потерпевших, гражд. истцов, гражд. ответчиков. 

№54 Формы адвокатских образований: адвокатский кабинет, коллегия адвокатов, адвокатское бюро, юр консультация. 
Адвокатский кабинет учреждает адвокат, принявший решение осуществлять адвокатскую деятельность индивидуально. Он не является юр лицом. Коллегия адвокатов – некоммерческая организация, основанная на членстве и действующая на основе устава и учредительного договора. Она является юр лицом, имеет самостоятельный баланс, имеет счета в банках, имеет печать, штампы и бланки с адресом и наименованием коллегии адвокатов, содержащим указание на субъект РФ, на территории которого она учреждена. Адвокатскоё бюро вправе учредить 2 и более адвоката, заключив между собой партнёрский договор в простой письменной форме. Юридическая консультация, некоммерческая организация, созданная в форме учреждения.

№55 Нотариат.
Основные задачи нотариата: 1) удостоверение копий документов и выписок из них 2)удостоверение подлинности подписей 3)удостоверение факта нахождение гр-на в опред месте или нахождение в живых. 4)удостоверение сделок 5) выдача свидетельств о праве собственности на долю в общем, имуществе супругов 
6)совершение исполнительных надписей 7)обеспечение доказательств 8)иные функции.

№56 Гос нотариальные конторы.
Образуются Минюстом РФ или по его поручению министерствами юстиции субъектов РФ. Все нотариусы гос контор являются гос служащими, имеют классные чины и получают зарплату из бюджета.

№57 Частные нотариусы
В них работают граждане РФ, имеющие высшее юр образование, прошедшие стажировку не менее года у гос или частнопрактикующего нотариуса, сдавшие квалификационный экзамен и получившие лицензию на право деятельности.

№59 Особенности взаимодействия с международными ПО
ФСБ: 1)контрразведывательная деятельность и разведка 2)тайна переписки 3)снятие информации с ЭВМ 
МВД: 1)предупреждение и пресечение преступлений 2)охрана границ гс-ва Таможня: 1)борьба с эконом преступлениями 2)борьба с контрабандой.

№60 РПА как структурное подразделение Минюста РФ.
[bookmark: _GoBack]РПА является научно-исследовательским подразделением Минюста РФ. Её основные функции: 1)переподготовка и повышение квалификации сотрудников МЮ РФ 2)первоначальная подготовка юристов 3)научная работа. 
