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Испания занимает территорию площадью пятьсот пять тысяч девятьсот пятьдесят пять квадратных километров и входит, таким образом, в число пятидесяти крупнейших в мире стран по территории.
Большая часть территории расположена на Пиренейском полуострове, остальная часть - около двенадцати тысяч квадратных километров приходится на острова - Балеарские и Канарские, еще более тридцати двух квадратных километров занимают города Сеута и Мелилья, расположенные на африканском побережье. 
Нахождение Пиренейского полуострова на юго-западе Европы и его удалённость от африканского континента расстоянием всего лишь в четырнадцать километров обеспечивают Испании большое стратегическое значение: с одной стороны, выход в Средиземное море, с другой - роль перекрестка на пути в Африку и Америку. 
Полуостровное расположение значительной части Испании объясняет и наличие у неё обширных побережий - вдоль Атлантического океана и Средиземного моря.
Эта страна находится на пересечении важных морских и воздушных путей, связывающих Европу с Африкой и Америками. Особое значение имеют средиземноморское положение и относительная близость нефтегазоносных районов Северной Африки и Ближнего Востока. Это способствует развитию крупных приморских промышленных комплексов на базе привозного сырья и прежде всего нефти. Благодаря прогрессу транспорта система Пиренейских гор перестала быть серьезным препятствием для сухопутных связей с западноевропейскими странами. 
Стратегическое положение вдоль Гибралтарского Пролива в свое время позволяло Испании быть владычицей Средиземного моря. Во многом благодаря этому Испания стала родиной многих великих мореплавателей и первооткрывателей.


    Экономика Испании зародилась за несколько столетий до нашей эры, когда народы восточного Средиземноморья основали колонии на испанском побережье, чтобы контролировать торговые пути, пересекавшие Пиренейский полуостров. Победив своих соперников, Рим во втором веке до нашей эры установил господство в этом регионе, которое удерживал на протяжении более шестиста лет. Между метрополией и Пиренейским полуостровом развивалась торговля, римляне добывали полезные ископаемые и совершенствовали сельское хозяйство. Крах Римской империи и нашествие варварских народов с севера привели к упадку экономики, основанной на колониальной торговле. 
В восьмом веке, когда большая часть Пиренейского полуострова была захвачена мусульманами, христианские королевства на севере вернулись к примитивному натуральному хозяйству, основанному на выращивании пшеницы и овцеводстве, что было характерно для других европейских стран в раннем Средневековье. В тех районах, где доминировали мавры, процветало товарное хозяйство, которое достигло вершины развития в десятом веке. В 13-15 века мусульманские государства на Пиренейском полуострове постепенно утратили свою мощь. 
В 16-17 века произошло политическое (но не экономическое) объединение Испании, а также открытие Америки Колумбом. Поток золота и серебра, хлынувший из Нового Света, на короткое время обеспечил расцвет экономики Испании, за которым последовал затяжной период инфляции и упадка, завершившийся финансовым крахом в одна тысяча восемьсот шестидесятом году. Отчасти это произошло из-за того, что значительная часть населения находилась на военной службе. Рост цен предопределил подорожание испанских товаров, что привело к сокращению экспорта, и торговый баланс стал весьма неблагоприятным, так как отечественные товары замещались более дешевыми импортными. Одной из причин была продолжительная вспышка религиозной нетерпимости, сопровождавшаяся изгнанием испанских евреев и мусульман, внесших огромный вклад в экономику страны. 
В XVIII веке Испания начала усваивать технологические нововведения, которые стали общепринятыми в Западной Европе. Американские колонии представляли собой обширный рынок для товаров расширившегося испанского мануфактурного производства, которое быстро развивалось в Каталонии и Стране Басков. Нашествие Наполеона и утрата американских колоний в девятнадцатом в. ввергли Испанию в очередной период застоя. 
  В двадцатый век  Испания вошла со слабо развитой промышленностью, а в экономике в основном господствовал иностранный капитал. Это была аграрная страна, славившаяся маслинами и оливковым маслом, а также отличными винами. Промышленность специализировалась в основном на производстве тканей и обработке металлов.
После второй мировой войны Испания осталась в стороне от мирового сообщества, как страна с фашистским режимом. По этой же причине США не предоставили стране экономическую помощь. Страна стала развивать замкнутую самодостаточную экономику. Это повлекло высокую степень вмешательства государства в рынок, введение ввозных пошлин, фиксированный валютный курс, увеличение доли государственной собственности.
С 1950-х годов Испания стала превращаться из аграрной страны в страну индустриальную. По объему промышленной продукции она занимает пятое место в Европе и восьмое - в мире.
В начале 1960-х годов был принят стабилизационный план, позже известный как «испанское чудо». С 1960 по 1974 г. экономические показатели росли в среднем на шесть процентов в год. Это было выше, чем у любой другой страны мира (за исключением Японии).
Экономическое чудо случилось в период наивысшего подъема западных стран и имело внешнее происхождение. Три фактора обеспечили рывок испанской экономики:
· Зарубежные инвестиции. Как только были сняты ограничения государства для инвесторов, США и ФРГ стали основными источниками инвестиций;
· Туризм. Подъем национальных экономик развитых стран Запада привел к росту уровня доходов. Увеличилось число людей, имеющих возможность совершать иностранные поездки. Испания, обладая прекрасными пляжами, теплым климатом и высоким уровнем сервиса стала основным мировым центром туризма;
· Денежные переводы эмигрантов-рабочих. С 1959 по 1974 г. более трёх миллионов испанцев покинули страну в поисках работы. Подавляющее большинство уехало в Швейцарию, Западную Германию и Францию. Эти рабочие-эмигранты только за один 1973 год перевели домой около одного миллиарда долларов.
Эволюция испанской экономики за последние десятилетия характеризуется прогрессирующей открытостью внешнему миру и её полной интеграцией в международную экономику. Этот процесс начался в конце пятидесятых годов с “Плана либерализации”, продолжился затем в рамках Предпочтительного Договора с ЕЭС 1970 года, и важной формальной кульминацией стало вступление Испании в Европейское Сообщество в 1986 году. Испанская экономика пережила период быстрого распространения и создания рабочих мест за годы, последовавшие за нашим вступлением в ЕЭС. В то же время, испанские производственные структуры подверглись быстрой модернизации перед лицом конкуренции извне. Наиболее динамичные предприятия и потребители выиграли от создания этого огромного общеевропейского рынка.  
Экономический спад, разразившийся в начале 1990-х годов, был отчасти связан с дефицитом платежного баланса после 1989. Хотя доходы от туризма и снизили этот дефицит в 1992, особенно благодаря проведению летних Олимпийских игр в Барселоне и всемирной выставки «Экспо-92» в Севилье, в этом секторе экономики проявились признаки застоя. Большинство инвестиций продолжали направляться в традиционно привилегированные районы (Барселона, Мадрид) в ущерб депрессивным районам (Астурия). Неэластичный рынок труда продолжал тормозить попытки сокращения высокого уровня безработицы.
Несмотря на всё это, в начале 90-х годов начали появляться симптомы экономического перенапряжения, отразившиеся в наметившейся инфляции и ухудшении платёжного баланса. Испанская экономика пережила последствия этого в виде экономического спада (в 1993 г. в ВВП отмечено отрицательное сальдо в размере 1,2%), сокращении занятости и последующей девальвации песеты.
В 1994 г. Испания вновь вступила в фазу относительного восстановления, хотя всё ещё страдала от последствий, вызванных скоротечной, но интенсивной экономической депрессией. Полное возвращение на путь экономического развития произошло в 1996 году, в значительной степени благодаря либеральным реформам, проведённым в жизнь новым Правительством, сформированным после выборов в апреле 1996 года.





Факторы, оказывающие влияние на экономику Испании: невысокие темпы роста в странах ЕС, куда идет основная часть испанского экспорта, и экономические трудности, переживаемые Латинской Америкой, рынки которой приобретают все большее значение для Испании. Также перспективы экономики зависят от внутреннего спроса и туризм, который играет важную роль в экономике страны. 
 Факторами роста испанской экономики являются низкие процентные ставки и растущая занятость. Основная ставка рефинансирования, удерживаемая Европейским центральным банком на уровне двух процентов, является самой низкой в испанской истории. Низкая стоимость кредитов стимулирует потребительские расходы и обуславливает высокую активность на рынке недвижимости. В настоящее время ставки по ипотечным кредитам в Испании составляют три процента, тогда как десять лет назад они находились на уровне пятнадцати процентов. Растущая уверенность потребителей, в свою очередь, способствует снижению безработицы. По сравнению с серединой 1996 г. уровень безработицы в Испании снизился почти в два раза и сейчас составляет одиннадцать процентов.  
 Темпы развития испанской экономики превышают среднеевропейские. Доля промышленного производства двадцать восемь процентов ВВП, сферы услуг – шестьдесят восемь процентов и сельского хозяйства – четыре процента. Рост цен на нефть вызвал увеличение уровня инфляции. Хотя по темпам приватизации телекоммуникационных, нефтяных, газовых и электрических компаний Испания обгоняет своих соседей по Союзу, этот процесс пока так и не привел к созданию реальной конкуренции в этих отраслях, так что тарифы на услуги по-прежнему диктуются государством, а не определяются рыночными механизмами. 
Рост ВВП и создание новых рабочих мест явились следствием как правильно выбранной политики, так и элементарной удачи. Ограничение бюджета позволило к 2001 году полностью избавиться от бюджетного дефицита, который еще в 1996 году составлял почти пять процентов. Кроме того, в пользу экономики Испании в период, последовавший за азиатским финансовым кризисом, сыграли такие факторы как падение цен на нефть и общее усиление мировой экономики. Тем не менее, основной причиной столь успешного развития экономики страны стало ее членство в Европейском Союзе и включение в еврозону. Последний фактор способствовал подъему экономики как напрямую, через сокращение величины процентных ставок, так и косвенно, через создание в деловой среде ожиданий экономической стабильности. 
 Туризм является в Испании самой крупной отраслью экономики, а его доля в размере ВВП составляет двенадцать процентов. В тур отрасли занято около трёх миллионов человек, что составляет более десяти процентов всего активного населения. В 2000 году Испанию посетили шестьдесят миллионов иностранцев. Нетто-доходы от тур бизнеса (т.е. сальдо движения капиталов, связанных с потоками туристов в Испанию и испанцев за рубеж) увеличились на семнадцать процентов. В основном посещают туристы из стран ЕС (Франция, Германия, Италия и Англия), на них приходится девяносто пять процентов всех приезжающих в Испанию.
 В экономике сильные позиции занимают компании США, Франции, Германии, Великобритании, Швейцарии. Им принадлежит более 50% предприятий машиностроения и металлургии. Около сорока процентов акционерного капитала приходится на долю восьми крупнейших испанских финансово-промышленных и банковских групп: Марчей, Фьерро, Уркихо, Гарригесов, Руис-Матеос и другие.
Из всего экспорта Испании на долю ЕвроСоюза приходится семьдесят процентов (Франция 20%, Германия 18%, Италия 10%, Португалия 9%, Великобритания 8%), а на США - всего четыре процента. Доля экспорта во внутреннем валовом продукте в 1997 г. оценивается в двадцать процентов. Причем наблюдается тенденция её постепенного роста. Например, в 1990 г. она составила одиннадцать целых двадцать восемь сотых процента. 
Внешнеторговый оборот в 1997 г. составил двести двадцать шесть миллиардов долларов. На душу населения приходилось пятьдесят шесть тысяч долларов объема внешней торговли.
Внешняя торговля оказывает большое влияние на платежный баланс страны. В 1996 г. доходы от внешней торговли составили двенадцать процентов от объема всех поступлений.
В 1997 г. Испания активизировала свою инвестиционную деятельность, в первую очередь, за рубежом, что привело к росту капиталовложений на пятьдесят девять процентов по сравнению с 1996 годом и является самым большим ростом за всю историю. Этот процесс стал одной из основных особенностей развития испанской экономики в последние годы: 1995 г. - 2,9 млрд. долл.; 1996 г. - 9,7 млрд. долл.; 1997 г. - 13,6 млрд. долл.
Наиболее распространенным способом вывоза капитала стало приобретение испанскими предприятиями долей участия в капитале местных фирм. На такие операции в 1997 году приходилось сорок восемь процентов всего объема испанских инвестиций за рубежом. А на увеличение уже существующего участия испанских фирм в капитале зарубежных предприятий было направлено сорок пять процентов всех инвестиций.
Наиболее динамично росли испанские внешние капиталовложения в финансовую сферу - на них приходилось тридцать восемь процентов всех испанских инвестиций за рубежом. Характерной чертой в 1997 году стали значительные капиталовложения испанских фирм в промышленно-холдинговые компании, в частности, в области энергетики – двадцать четыре процента от всего объема зарубежных инвестиций в 1997 году, тогда как в 1996 г. они не достигали и пяти процентов. На втором месте стоит сфера телекоммуникаций – девять процентов. Выросли инвестиции в некоторые отрасли обрабатывающей промышленности, такие как производство цемента, автомобилей, чугуна - они составили восемь процентов от всего объема испанских инвестиций за рубежом.
Основная масса испанских капиталовложений направлялась в страны Латинской Америки. В девяностые года Испания занимала первое место среди западноевропейских стран по объему инвестиций в этот регион, обгоняя Великобританию, Германию и Францию. В 1997 году пятьдесят один процент зарубежных инвестиций Испании были направлены в Латинскую Америку (в 1996 г. - 41%), при этом шестнадцать процентов приходилось на Бразилию и по четырнадцать процентов - на Аргентину и Чили. При этом основные средства вкладывались в банковскую сферу, энергетику и телекоммуникации. Испания осуществляет инвестиции в страны Латинской Америки не по традиционной схеме: вначале в стране появляются промышленные фирмы, затем подключаются банки для финансирования инвестиционной деятельности, а наоборот. Вначале в стране начинают действовать финансовые структуры, а затем появляются промышленные группы и фирмы.
В то же время испанские инвестиции в страны Европейского Союза продолжают снижаться. В 1997 году на них приходилось всего двадцать четыре процента от общего объема испанских инвестиций за рубежом, тогда как в 1995 и 1996 годы этот показатель составлял тридцать процентов, а в 1994 году – сорок процентов. Среди западноевропейских стран больше всего испанских капиталовложений было направлено в Нидерланды и Португалию – шесть процентов  и семь процентов соответственно, что объясняется благоприятным режимом для иностранных инвестиций, существующим в этих странах.
С 1996 года испанские фирмы, инвестирующие капиталы за рубежом, освобождаются от уплаты налогов, если они уплатили их в стране вложения капитала. До 1996 года это разрешалось только тем испанским инвесторам, которые работали в странах, с которыми у Испании были соглашения об избежании двойного налогообложения.
Вторым благоприятным фактором стала возможность не подвергаться двойному налогообложению доходов при наличии как минимум пяти процентов участия испанского капитала в иностранной фирме в течение одного года. С учетом этих факторов испанские фирмы активно стали использовать прямые инвестиции, минуя «фискальный рай» как промежуточный этап в реализации своих инвестиций.
    















Очевидно, что Испании надоела неофициально признанная за ней роль европейской провинции. Ее правительство надеется на то, что если в ближайшие годы экономика страны будет развиваться такими же темпами, как это происходило в последние годы, то Испании удастся сократить разрыв с обогнавшими ее по уровню дохода на душу населения соседями по Европейскому Союзу.
 Темпы роста испанской экономики в  2003 году составили два процента, а в 2004 году - выросли до трёх процентов.  По темпам роста ВВП Испания занимала в 2003 году второе место после Греции среди двеннадцати стран еврозоны.
 Испанские экономисты предполагают, что строительство и сфера услуг послужат мотором оживления экономики Испании .  Рост ВВП в  2004 году составил около трёх процентов. В то же время отмечается, что хотя строительная отрасль продолжает оставаться самой быстроразвивающейся – четыре процента в 2004 году, она вступила в фазу замедления темпов роста, поскольку в 2002 году рост был заметно выше – пять процентов. Вторым по темпам роста сектором экономики будет сфера услуг, главным образом туризм, где среднегодовой темп роста в 2003-2004 годах на уровне четыре процента (в 2002году- три процента). Другие отрасли экономики Испании  развиваются с разной степенью динамичности.
В настоящее время необходимо сократить разрыв в уровне дохода на душу населения между Испанией и ее соседями по Союзу: на сегодняшний день уровень дохода на душу населения в стране не превышает семидесяти процентов от среднего по ЕС. 
Очевидно, что выполнение этой задачи может быть существенно осложнено из-за инфляции. В марте 2003 году инфляция в Испании составила три процента, тогда как в среднем по Союзу этот показатель в 2002г. составлял лишь два процента. Разница остается существенной даже в том случае, если откорректировать значения показателей с учетом относительно большой зависимости испанской экономики от уровня цен на нефть. Сама по себе инфляция не так страшна в том случае, если она является следствием быстрого роста производительности, подобно тому, как это происходит в Ирландии. Однако согласно официальным данным, удельная производительность в Испании с начала 1990-х годов росла со скоростью менее одного процента в год. Значение этого показателя в определенной степени занижено по причине значительного роста численности рабочей силы в последние годы: вновь принятые работники, как правило, уступают своим более опытным коллегам по эффективности труда. Тем не менее очевидно, что результаты Испании в области роста производительности пока не слишком впечатляют. 
  В начале 1990-х годов снижение курса евро по отношению к доллару до настоящего времени позволяли замаскировать влияние роста цен на конкурентоспособность местных предприятий. Однако очевидно, что в ближайшем будущем эта проблема неизбежно проявится во всей ее остроте. В определенной степени ситуацию спасает то обстоятельство, что рост инфляции пока не выродился в рост требований по увеличению заработной платы: испанские профсоюзы стараются воздерживаться от таких требований, стремясь сохранить высокий уровень занятости. Однако в будущем влияние этого фактора может значительно ослабнуть: в ряде провинций Испании уровень безработицы чрезвычайно низок и в ближайшее время там можно ожидать появления дефицита рабочей силы. Возможность миграций рабочей силы в Испании существенно ограничена местными этнокультурными особенностями, проявляющимися, в частности, в том, что молодые люди обычно предпочитают жить вместе со своими родителями, а не покидать дом в поисках заработков. Выход из создавшейся ситуации правительство видит в реформировании местного рынка труда, в том числе в смягчении ограничений на работу по совместительству, а так же в пересмотре действующей системы определения величины заработной платы. Испания должна войти в состав "большой восьмерки". Основание - ее экономические успехи. 
У этого заявления есть серьезное обоснование. Более половины рабочих мест, созданных в 2002 году экономиками еврозоны, - заслуга Испании. Если в 1976 и 1996 годах страна насчитывала двенадцать миллионов работающих, то в 2004 году их станет семнадцать миллионов - больше, чем когда-либо в испанской истории. За годы пребывания у власти нынешнего кабинета безработица сократилась вдвое. Все эти восемь лет темпы роста ВВП Испании были больше трёх процентов в год. За третий квартал 2003-го года экономика страны увеличилась на один процент, развиваясь почти вдвое быстрее среднего показателя зоны евро. В проведенной работе можно четко выделить следующие факторы, оказывающие влияние на экономику Испании: невысокие темпы роста в странах ЕС, куда идет основная часть испанского экспорта; экономические трудности, переживаемые Латинской Америкой, рынки которой имеют большее значение для Испании; изменение внутреннего спроса в стране; туризм; низкие процентные ставки и растущая занятость; низкая стоимость кредитов; сокращение налогов; падение цен на нефть и общее усиление мировой экономики, а также членство Испании в Европейском Союзе и включение в еврозону.
Свой вклад в это экономическое развитие внёс и ЕЦБ. Установленная им двухпроцентная учетная ставка - самая низкая в испанской истории. Дешёвые кредиты вызвали скачок спроса на жилье. Проведённое правительством сокращение налогов, вступившее в силу в начале 2004 года, сохранило испанским налогоплательщикам 3.8 миллиардов евро ($4.5 млрд.), увеличив таким образом платежеспособный спрос. Потребительские расходы испанцев к октябрю этого года стали на три процента больше, чем годом раньше.
Подобные успехи, как считает премьер-министр Испании Хосе Мариа Аснар, уже в ближайшее время заставят всех рассматривать его страну, занимающую сейчас восьмое место в списке крупнейших экономик мира, как члена "большой восьмерки".
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