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Введение
Иоганн Генрих Ламберт (нем. Johann Heinrich Lambert; 26 августа 1728, Мюлуз, Эльзас — 25 сентября 1777, Берлин) — физик, философ, математик; был академиком в Мюнхене и Берлине.
1. Философия
Философские воззрения Иоганна Генриха Ламберта проявились под влиянием Вольфа, Мальбранша и Локка. После «Kosmologische Briefe über die Einrichtung des Weltbaues» (1761), Ламберт издал обширное философское сочинение: «Neues Organon oder Gedanken über die Erforschung und Berechnung des Wahren» (1764). В нём Ламберт приближается если не к взглядам, то к вопросам критической философии, особенно в учении о видимости (Schein), то есть о таких представлениях, которые, помимо свойств предметов, обусловлены состояниями познающего субъекта. Иммануил Кант, находившийся в переписке с Ламбертом, хотя упоминает и о его «неопытности в метафизических умозрениях», но вообще был чрезвычайно высокого мнения о силе его ума, очень многого ожидал от сотрудничества с ним в философии и был огорчен его преждевременной смертью.
Известны работы посвященные теории систем (Lambert, J. H. Logische und philosophische Abhandlungen, vol. 1. Berlin/Dessau/Leipzig 1782. Partly reprinted in Systemtheorie und Systemtechnik, ed. F. Händle and S. Jensen. Munich: Nymphenburger Verlagshandlung, 1974. pp. 87–103). Ламберт осуществляет теоретическое осмысление системы: «система это целое определенным образом образованное частями», а также классификацию систем включая как естественные, так и социальные и рукотворные.
2. Математика
Ламберт впервые доказал иррациональность чисел π и e (1766); усилить данное утверждение и доказать трансцендентность этих чисел удалось только спустя сто лет.
Ламберт был одним из основателей неевклидовой геометрии. В посмертно изданной книге «Теория параллельных» (1786) он высказал ряд глубоких мыслей о роли «пятого постулата» в геометрии и привёл ряд теорем геометрии Лобачевского.
Ламберт также составил таблицу простых чисел до 102000 (1770), продвинул тригонометрию, теорию конических сечений и гиперболических функций.
3. Сочинения
· «Kosmologische Briefe über die Einrichtung des Weltbaues» (1761)
· «Neues Organon oder Gedanken über die Erforschung und Berechnung des Wahren» (1764)
· «Anlage zur Architectonik oder Theorie des Einfachen und Ersten in der philos. und mathem. Erkenntniss» (Рига, 1777).
· «Logische und philos. Abhandlungen» изд. Бернулли 1782—87.
· И. Г. Ламберт. Феноменология, или Учение о видимости (пер. К. А. Волковой) // Историко-философский ежегодник. М.: Наука, 2006. с. 105—113.ISBN 5-02-033856-7
· Из работ Иоганна Генриха Ламберта по математике наиболее известны: доказательство иррациональности числа π, усовершенствование некоторых геодезических методов, исследования двигателей и трения. В физике Ламберт положил начало фотометрии. Из его сочинений известны также: «Perspective libre», «Photometria, sive de gradilus luminis», «Insigniores orbitae cometarum proprietates», «Echelles logarithmiques», «Hygrométrie», «Pyrometrie», «Beiträge zur Mathematik».
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