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Введение
  
       США – государство в Северной Америке. На востоке омывается водами Атлантического океана, на юго-востоке – водами Мексиканского залива, на западе – водами Тихого океана.
        США, как известно, состоит из 50 штатов и федерального округа Колумбия. 48 штатов располагаются компактно, два – отдельно. Столица – Вашингтон. Площадь США составляет около 9363,2 тыс. км2. Население Соединенных Штатов по данным на июнь 2010 года составляло 309 469 203 человек.
        США – демократическая президентская республика. Действующая Конституция принята в 1787 году. Каждый штат, помимо общей Конституции, имеет свою. Высшее должностное лицо в штате – губернатор, который избирается, как правило, прямыми выборами на срок от 2 до 4 лет. В рамках действующей Конституции, вступившей в силу 4 марта 1789 года и дополненной в дальнейшем 26-ю поправками, главой государства является президент (с января 2009 года – Барак Обама).
       Язык – английский (государственный), около 32 миллионов жителей США пользуются также вторым языком, самыми популярными среди них являются – испанский, китайский, русский, польский, тайский, навахо и т.д.
       Неоспоримым является тот факт, что культура и традиции США вместили в себя культуру и традиции всех народов, входящих в ее состав. Это нашло свое отражение и в названии 50 американских штатов.
       Огромный интерес вызвало у меня то, какие штаты появились первыми в составе страны, имеет ли  каждый штат символику и официальное прозвище, какова этимология происхождения названий штатов. Этимология (греч. etymología, от étymon — истинное значение слова, этимон и lógos — слово, учение), отрасль языкознания, исследующая происхождение слов, их первоначальную структуру и семантические связи. 
        Целью данной курсовой работы является изучение происхождения названий американских штатов.
        В соответствии с поставленной целью можно выделить следующие задачи:
· предоставление краткой характеристики Соединенных Штатов Америки;
· исследование топонимики названий американских штатов;
· изучение истории образования штатов.

	

Глава 1. Краткая характеристика Соединенных Штатов Америки

       Первым уровнем административного деления США являются штаты.
       Штаты делятся на округа - административные единицы второго уровня, меньше чем штат и не меньше чем город. Поскольку в большинстве штатов округи именуются как county, часто встречаемый перевод на русский - «графство», по аналогии с графствами в Англии (которые тоже называются counties). Всего по данным Бюро переписи населения США в стране насчитывается 3141 округ. Наименьшее количество округов находится в штате Делавэр, наибольшее - в штате Техас. Каждый штат сам определяет число своих административных единиц. Полномочия администрации округов и взаимоотношения с муниципальными властями, расположенных на их территории населенных пунктов, сильно различаются от штата к штату.
	

	Рис.1 Штаты США


      Третьим уровнем административного деления являются городские муниципалитеты и тауншипы, управляющие местной жизнью населенных пунктов. Во-первых, осуществляется местное городское самоуправление, и в разных штатах они могут иметь различные названия. Тауншипы - сельские административно-территориальные единицы, традиционно охватывающие площадь около 100 квадратных километров (36 квадратных миль). Они имеются только в 20 штатах.
      Штат (state - «государство», «страна») - основная государственно-территориальная единица США (50 штатов), имеющая значительную степень суверенитета во внутренних делах и уступающая всю полноту полномочий федеральным властям в отношениях с иностранными государствами. Принятию какой-либо территории в состав Соединенных Штатов предшествует длительная процедура: обязательное принятие территорией собственной Конституции, которая должна удовлетворить Конгресс США, принимающий решение о ее принятии в состав Соединенных Штатов. Не имеет права выхода из состава Соединенных Штатов.
      Слово «штат» появилось еще в колониальный период (примерно в 1648 г.) - им называли иногда отдельные колонии. Стало использоваться повсеместно после принятия Декларации Независимости в 1776 году.
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Рис.2 
      Айда́хо (англ. Idaho) — штат США на Тихоокеанском Северо-Западе в группе Горных штатов. Самый большой город штата и его столица — Бойсе. Среди других штатов Айдахо — 14-й по площади и 39-й по населению. Статус штата Айдахо получил 3 июля 1890 года, 43-м по счёту. Прозвище Айдахо — «Штат-самоцвет» («Gem state»), из-за обилия природных ресурсов. Девиз штата «Esto perpetuum» (лат.: «Да будет так навеки»).
      Население – 1,5 млн. человек, около 50% - в городах. Этнический состав: немцы — 18,9 %, англичане — 18,1 %, ирландцы — 10 %, «американцы» — 8,4 %, норвежцы — 3,6 %, шведы — 3,5 %.
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     	Рис.3
      А́йова (англ. Iowa) — 29-й по счету штат США, на Среднем Западе в группе штатов Северо-Западного Центра. 26-й по площади и 30-й по населению (почти 3 млн человек). Этнический состав: американцы немецкого происхождения — 35,7 %, ирландского — 13,5 %, британского — 9,5 %, «американцы» — 6,6 %, норвежцы — 5,7 %, голландцы — 4,6 %, шведы — 3,3 % и датчане — 3,2 %. Столица и крупнейший город — Де-Мойн. Другие крупные города — Сидар-Рапидс, Давенпорт, Су-Сити, Ватерлоо, Айова-сити. Официальное прозвище – «Штат соколинского глаза»( «Hawkeye State»).
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	Рис.4
      Алабама (Alabama) - штат в группе штатов Юго-Восточного Центра. Площадь 133,9 тыс. км. Население 4,4 млн. человек. Столица - Монтгомери. Крупнейшие города - Бирмингем, Мобил, Хантсвилл. Граничит на востоке с Джорджией, на севере с Теннесси, на юге с Флоридой, выходит на Мексиканский залив. Имеет статус штата с 1819 года (22-й по счету штат). Официальное прозвище - «Сердце Юга». Алабамский университет находится в ведении властей штата. Находится в городе Юниверсити штат Алабама. Филиалы в городах Таскалуса, Бирмингем (крупный медицинский центр - около 9 000 сотрудников), Хантсвилл. Университет долго был цитаделью Старого Юга. Основан в 1831 году. Самый большой музей естественной истории на Юге в Таскалусе. Библиотека в Таскалусе насчитывает 1,2 млн. томов. Около 30 000 студентов. Прозвище университета - «Бэма» («Bama»).
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Рис.5
      Аляска (Alaska) - самый большой по территории штат США, на северо-западной окраине Северной Америки. Включает одноименный полуостров, Алеутские острова, узкую полосу тихоокеанского берега вместе с островами Александровского архипелага вдоль западной Канады и континентальную часть. Столица штата – Джуно. Флаг Аляски придумал тринадцатилетний мальчик в 1927 году. Официальное прозвище - Последний Рубеж (Last Frontier). С 1867 года Аляска находилась в ведении военного министерства США и называлась «Округ Аляска», в 1884—1912 «округ», затем «территория» (1912—1959), с 1959 года — штат США.
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      	Рис.6
      Аризона (Arizona) - 48-й штат, вошедший в состав США. Расположен юго-западе страны. Наряду с Ютой, Колорадо и Нью-Мексико входит в число «штатов четырех углов». Столица и крупнейший город штата - Финикс (Phoenix). Официальное прозвище - Штат Великого Каньона («Grand Canyon State»).Население штата в 2005г. составляло около 5 939 292 человек - по этому показателю Аризона занимает 20-е место в США. Аризона знаменита своим пустынным ландшафтом и кактусами, растущими на территории штата. Аризона известна своими мягкими зимами и высокими температурами в летнее время года.
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	Рис.7
       Арканзас (Arkansas) - штат на юге США, относится к группе штатов Юго-Западного Центра. Население 2,673 млн. человек (33-е место среди штатов). Столица и крупнейший город Литл-Рок. Других крупных городов нет. Официальное прозвище — «Естественный штат» («Natural State»). Площадь Арканзаса 137,8 тыс. км (29-е место среди штатов). На юге штат граничит с Луизианой, на западе с Техасом и Оклахомой, на востоке с Иллинойсом и Миссисипи, на севере с Миссури.
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	Рис.8
      Вайоминг (Wyoming) - высокогорный штат на западе США, входящий в группу так называемых Горных штатов. Население 493,8 тыс. человек (50-е, то есть последнее место среди штатов США). Штат с самой низкой в стране плотностью населения (1,8 человека на км). Столица и крупнейший город - Шайенн. Официальные прозвища - «Штат равенства» («Equality State») и «Ковбойский штат» («Cowboy State»).
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	Рис.9
       Вашингтон (Washington) - штат на северо-западе США, 42-й штат в составе союза. Столица - город Олимпия, крупнейший город - Сиэтл. Население - около 5,9 млн. человек. Во избежание путаницы со столицей название той обычно сопровождают аббревиатурой DC (что означает «Округ Колумбия»), а к названию штата добавляют слово «штат». Официальное прозвище - «Вечнозеленый штат»(«Evergreen State»).
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	Рис.10
     Вашингтон (Washington, D.C.) - город, столица США. Административно составляет Федеральный округ Колумбия (District of Columbia - сокращенно D.C., поэтому американцы, чтобы не путать с одноименным штатом, в разговорной речи обычно называют город «Ди-Си» или «Вашингтон Ди-Си»). Находится в северовосточной части США на реке Потомак. Граничит со штатами Мэриленд и Вирджиния. Согласно Конституции США Федеральный округ Колумбия, как столица федерального государства, имеет особый статус. Он управляется напрямую Конгрессом США и не имеет собственного правительства как другие штаты. Хотя Конгресс делегировал часть государственных полномочий, обычно осуществляемых правительством штатов, муниципальным властям Вашингтона, тем не менее часть этих функций он оставил за собой.
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Рис.11
     Вермонт (Vermont) - один из штатов на северо-востоке США, расположен в регионе Новая Англия. Вошел в состав США в 1791 году как 14-й штат. Один из самых маленьких штатов США: по площади территории (24,923 км) - 45-й, по числу жителей (621 254 человек, данные 2007 года) - 49-й из всех 50 штатов США. Столица - Монтпилиер, крупнейший город - Берлингтон.  Официальное прозвище — «Штат Зеленых гор» (слово Vermont происходит от французского Vert mont — зеленая гора). Вермонт расположен в Новой Англии, на северо-востоке Соединенных Штатов. Территория штата включает в себя 23 955 кв. км суши и 948 кв. км водной поверхности, итого площадь - 24 902 кв. км (45-й штат США).
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     	Рис.12
     Вирджиния (Virginia, в русской исторической традиции встречается также вариант Виргиния) - штат на востоке США, один из так называемых Южно-Атлантических штатов. 10-й штат в составе государства. Население - 7,2 млн. человек (12-е место в США). Столица - Ричмонд, Крупнейший город Вирджиния-Бич, другие крупные города - Александрия, Линчберг, Норфолк, Ньюпорт-Ньюс, Портсмут, Хэмптон, Чесапик. Полное официальное название штата - Содружество Вирджиния (Commonwealth of Virginia). Официальное прозвище - «Старый доминион» («Old Dominion»), а также «Мать президентов» (Mother of Presidents). Официальный девиз Sic semper tyrannis («Так всегда с тиранами»). Площадь Вирджинии составляет 110,86 тыс. км (35-е место в США).
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    	Рис.13
     Висконсин - штат США, находящийся на севере центральной части страны. Штат назван по реке Висконсин. Хотя точная этимология этого названия неизвестна, считается, что оно пришло в английский язык через французскую интерпретацию индейского названия. Скорее всего, французы записали как Ouisconsin слово Мискасинсин из языка Оджибве, значащее «место красного камня». Однако возможно, что название произошло из слов, значащих «собрание вод» или «большая скала». Название обычно сокращается как WI, Wis или Wisc. В честь штата названо два линкора USS Wisconsin. Официальное прозвище – «Штат Барсука» («Badger State»).
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	Рис.14
      Гавайи (Hawaii) - штат США, входит в группу Тихоокеанских штатов. Население - 1,2 млн. человек, в том числе гавайцы (1%), метисы (13%), американцы и группы европейского происхождения (35%), японцы (26%), филиппинцы (9%), китайцы (5%) и др. Городского населения около 70%. Официальный язык - английский, частично (в быту) сохраняются и родные языки. Столица и крупнейший город - Гонолулу. Другие крупные города - Хило, Каилуа, Канеохе. Экономически наиболее развит остров Оаху. Официальное прозвище — штат Алоха («штат гостеприимства»).  Штат расположен на Гавайских островах в центральной части Тихого океана. Площадь - 16,8 тыс. км. На острове Гавайи находятся действующие вулканы Мауна-Лоа и Килауэа, потухший вулкан Мауна-Кеа (высота 4205 м).
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Рис.15
     Делавэр (Delaware) - один из штатов США. Известен как «Первый штат», поскольку из 13-ти колоний, ратифицировавших Конституцию США (которая и сделала колонии штатами), Делавэр ратифицировал Конституцию первым. Это произошло 7 декабря, 1787 года. Таким образом, его официальное прозвище - Первый Штат (First State).
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Рис.16
      Джорджия (Georgia) - штат на юго-востоке США, четвертый штат, подписавший в 1788 году Конституцию Соединенных штатов. Столица и крупнейший город - Атланта. Население 8 186 453 человек . Официальные прозвища Джорджии - «Персиковый штат» и «Имперский штат Юга»(«Peach State», «Empire State of the South»).
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    	Рис.17
     Западная Вирджиния (West Virginia) - штат на юго-востоке США, один из так называемых Южно-Атлантических штатов (единственный штат данной группы, не имеющий выхода к Атлантическому океану). Население в 2003 году составило 1,810 млн человек. Столица и крупнейший город - Чарлстон. Другие крупные города - Хантингтон, Уилинг и Моргантаун. Официальное прозвище - «Горный штат» (Mountain State). Девиз Montani Semper liberi («Горы всегда свободны»).
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Рис.18
     Иллинойс (Illinois) - штат на Среднем Западе США, ведущий в группе Северо-Восточного Центра. Площадь - 150 тыс. км. Население - 12,4 млн. человек (пятый по количеству жителей штат). Столица - г. Спрингфилд, крупнейший город - Чикаго. Другие крупные города: Рокфорд, Пеория, Орора, Нейпервилл, Декейтер. Официальное прозвище – Штат Прерии («Prairie State»).
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      	Рис.19
      Индиана (Indiana) - штат на северо-востоке США, один из так называемых штатов Северо-Восточного Центра. Площадь - 94,3 тыс. км. Население - 6,08 млн человек (14-е место среди штатов). Столица и крупнейший город - Индианаполис (Indianapolis). Другие значительные города - Форт-Уэйн, Эвансвилл, Гэри, Саут-Бенд, Хэммонд. Официальное прозвище - «Штат верзил» (Hoosier State).
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      	Рис.20
      Калифорния (California) - штат расположенный на западе США, на берегу Тихого Океана. Калифорния - самый населенный и третий по площади штат США. Название «Калифорния» взято из романа XVI века «Приключения Эспладиана» («Las sergas de Esplandian», автор Гарсиа Родригес де Монтальво), где так назывался райский остров. Столица штата - город Сакраменто. Официальное прозвище – Золотой штат(«Golden State»)Калифорния производит 17% валового национального дохода США. Это больше, чем производит любая страна мира, кроме США, Японии, Германии, Китая, Великобритании, Франции и Италии.
Канзас
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   	Рис.21
      Канзас (Kansas) - штат в центральной части США, один из так называемых штатов Северо-Западного центра. Население - 2,688 млн. человек. Столица - город Топика. Крупнейший город - Уичита. Официальное прозвище - Подсолнуховый Штат («Sunflower State»).Штат также называют «корзина хлеба нации», он лидирует среди штатов по выращиванию пшеницы. Цветок штата - подсолнух, дерево штата - тополь. Девиз - «К звездам через тернии». На языке индейцев, населявших Канзас, название штата означает «люди южного ветра».





Кентукки
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Рис.22
       Кентукки, официальное название Содружество Кентукки (Kentucky, Commonwealth of Kentucky) - штат на востоке США, входит в число так называемых штатов Юго-Восточного Центра. Население 4,042 млн. человек (25-е место среди штатов). Столица - Франкфорт. Крупнейший город - Луисвилл, другие крупные города - Лексингтон-Файетт, Овенсборо, Боулинг-Грин, Хопкинсвилл. Официальное прозвище Кентукки — «Штат мятлика» (Bluegrass State).
Колорадо
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Рис.23
     Колорадо (Colorado) - штат на западе центральной части США, один из так называемых Горных штатов (Mountain States). Население - 4,3 млн. человек. Столица и крупнейший город - Денвер. Другие крупные города - Колорадо-Спрингс, Форт-Коллинс, Арвада, Пуэбло, Вестминстер, Боулдер, Энглвуд. Официальное прозвище - «Штат Столетия» (Centennial State, штат вошел в союз в 1876 года когда страна отмечала свое столетие).
Коннектикут
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Рис.24
     Коннектикут (Connecticut) - штат на северо-востоке США, входящий в регион Новая Англия. Столица - Хартфорд, крупнейший город - Бриджпорт. Население 3,406 млн человек (29-е место в США). Название штата происходит от выражения на алгонкинском языке, переводящегося как «на долгой реке, подверженной приливам». Официальное прозвище с 1959 года - Constitution State (Штат Конституции). Прежде официальным прозвищем было Nutmeg State (Штат мускатного ореха).
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     	Рис.25
      Луизиана (Louisiana) - штат на юге США, 18-й штат, вошедший в Союз. Столица - Батон-Руж, крупнейший город - Новый Орлеан (до урагана Катрина). Общая площадь 134 182 км (31 место в США), в том числе на сушу приходится 112 927 км. Население 4,469 млн. человек (22 место в США). 
Официальное прозвище Луизианы — Штат пеликанов(«Pelican State»).
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      	Рис.26
      Мичиган (Michigan) - штат на Среднем Западе США, входящий в группу штатов Северо-Восточного Центра. 26-й штат в составе союза. Столица - Лэнсинг. Крупнейший город - Детройт; другие крупные города - Грэнд-Рэпидс, Уоррен, Флинт, Стерлинг-Хайтс, Энн-Арбор. Население 9,94 млн. человек (8-е место в США). Цветок-символ с 1897 года - яблоневый цвет. Официальные прозвища - Штат росомах («Wolverine State»), Штат у Великого озера («Great Lake State»). 
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   	Рис.27
      Миннесота (Minnesota) - штат на Среднем Западе США, один из так называемых штатов Северо-Западного Центра. Население 4,919 млн. человек (21-е место в США). Столица - Сент-Пол. Крупнейший город - Миннеаполис. Другие крупные города: Блумингтон, Дулут, Рочестер, Бруклин-Парк. Официальные прозвища - «Штат Северной звезды», «Штат сусликов», «Земля 10 000 озер», «Штат хлеба с маслом» (North Star State, Gopher State, Land of 10,000 Lakes, Bread and Butter State). Площадь Миннесоты составляет 225,365 тыс. кв. км (12-место среди штатов), из них 8,4% приходится на водную поверхность.
Миссисипи
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      	Рис.28
      Миссисипи (Mississippi) - штат на юге США, 20-й по счету штат, вошедший в состав союзного государства. Население 2,8 млн. человек (31-е место в США). Столица и крупнейший город - Джексон. Официальное прозвище - «Штат магнолии» (Magnolia State), неофициальное - «Штат гостеприимства». Миссисипи занимает площадь 125 546 км.
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     	Рис.29
      Миссури (Missouri) - штат на Среднем Западе США, 24-й штат в составе федерации. Население 5 595 211 человек (по этому показателю Миссури занимает 17-е место в стране). Столица - Джефферсон-Сити, крупнейшие города - Сент-Луис и Канзас-Сити. Официальное прозвище — «Штат „покажи - мне“»(«Show Me State»). Штат Миссури расположен в течении рек Миссури и Миссисипи. Общая площадь 180 693 км (21-е место в США).
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Рис.30
      Монтана (Montana) - штат на северо-западе США, 41-й штат, присоединившийся к союзу. Столица - город Хелена, крупнейший город - Биллингс. Население 902 000 человек (44-е место в США).  Официальное прозвище — «Штат сокровищ»(« Treasure State»).
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Рис.31
     Массачусетс (Commonwealth of Massachusetts) - штат, расположенный на востоке США, на берегу Атлантического Океана. Столица штата - город Бостон. Официальное прозвище -  Штат Заливов («Bay State»). Штат имеет 10 представителей в нижней палате Конгресса, все они демократы. Массачусетс известен как самый левый и самый либеральный из американских штатов. Согласно решению Верховного суда штата, 17 мая 2004 года Массачусетс начал впервые в США регистрировать однополые браки.
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Рис.32
      Мэн (Maine) - штат на северо-востоке США. Население 1,27 млн человек (40-е место среди штатов США). Столица - Огаста, крупнейший город - Портленд. Официальное прозвище — «Сосновый штат»(« Pine Tree State»). Мэн занимает площадь 86 542 км (39-е место среди штатов).
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Рис.33
      Мэриленд (Maryland) - небольшой по территории штат на востоке США, один из так называемых Среднеатлантических штатов и один из 13 штатов, совершивших американскую революцию. Население - 5,296 млн человек (19-е место среди штатов). Столица - Аннаполис (Мэриленд), крупнейший город - Балтимор. Официальные прозвища - «Штат старой границы», «Кокардный штат», «Свободный штат» (Old Line State, Cockade State, Free State). Площадь Мэриленда - 32,16 тыс. кв. км (42-е место среди штатов), из них около 21% приходится на воду.
Небраска
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Рис.34
      Небраска (Nebraska) - штат в группе штатов Северо-Западного Центра (West North Central States) США. Население 1,7 млн. человек, в том числе городского свыше 60%. Кроме столицы - города Линкольна (Lincoln) в штате только один крупный город - Омаха (Omaha). Два небольших города (около 30 000 жителей) - Белвью (Bellevue) и Гранд-Айленд. Официальное прозвище - Штат Любителей Кукурузы («Cornhusker State»). Небраска расположена на Великих равнинах к западу от реки Миссури. Площадь Небраски 200,3 тыс. км. Штат граничит на севере с Южной Дакотой, на западе с Колорадо и Вайомингом, на юге с Канзасом, на востоке с Айовой и Миссури.
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Рис.35
     Невада (State of Nevada) - самый быстрорастущий штат США. Прозвища: Серебряный штат (Silver State), Штат, Рожденный в Боях (The Battle Born State). Девиз: Все за Свою Страну (All for Our Country). Невада вошла в состав США во время Гражданской войны между южными и северными штатами (American Civil War). Штат рожденный в Боях (The Battle Born State) - официальный слоган Невады. На флаге штата присутствует надпись Рожденный в Боях (Battle Born).
Нью-Гэмпшир
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Рис.36
      Нью-Гэмпшир входит в регион Новая Англия. Официальное прозвище - Гранитный Штат («Granite State»). На севере он граничит с канадской провинцией Квебек, на востоке - со штатом Мэн и Атлантическим океаном, на юге - с Массачусетсом, на западе - с Вермонтом. Площадь Нью-Гэмпшира - 24 239 км. Нью-Гемпшир единственный штат в США, в котором законодательно разрешено не пользоваться ремнями безопасности в автомобилях.
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Рис.37
     Нью-Джерси (New Jersey) - штат на северо-востоке США. Получил название от имени острова Джерси в проливе Ла-Манш. Третий по счету штат, вошедший в союзное государство. Население - 8,717 млн человек (3-е место в США). Столица - Трентон, крупнейший город - Ньюарк. Официальное прозвище - «Штат садов» («Garden State»). Площадь штата - 22 608 км (47-е, то есть пятое с конца, место в США). Штат делится на три основные района - Северный Джерси, Центральный Джерси и Южный Джерси.
Нью-Мексико
	Флаг
	Герб
	Карта

	
	
	


Рис.38
     Нью-Мексико (New Mexico) - гористый штат на юго-западе США, один из так называемых Горных штатов. Население 1,819 млн. человек (36-е место среди штатов). Столица - Санта-Фе, крупнейший город - Альбукерке. Другие крупные города - Лас-Крусес, Розуэлл, Фармингтон и Рио-Ранчо. Официальное прозвище - «Земля чудес» («Land of Enchantment»). Площадь Нью-Мексико составляет 315,194 тыс. км (5-е место среди штатов страны), причем практически вся эта площадь занята сушей.







Нью-Йорк
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Рис.39
      Нью-Йорк (New York) - штат на северо-востоке США, на Атлантическом побережье, у границы с Канадой, крупнейший в группе Средне-Атлантических штатов. Официальное прозвище - Имперский Штат («Empire State»). В пределах штата находится крупнейший город, экономический и политический центр страны - Нью-Йорк. В состав штата входит также крупный остров Лонг-Айленд. Площадь штата 141 000 кв. км, из них более 18 000 кв. км заняты внутренними водами. Население 18,9 млн. человек (третье место после Калифорнии и Техаса), в том числе городского около 85%, более 60% живут в городе Нью-Йорке. Административный центр - Олбани. Крупнейшие города и основные промышленные центры: Нью-Йорк, Буффало, Рочестер, Сиракьюс. Другие крупные города: Ниагара-Фоллз, Ютика, Скенектади, Бингемтон, Трой.
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 	Рис.40
      Огайо (Ohio) - штат на северо-востоке Среднего Запада США, первый штат, включенный в конфедерацию после принятия Ордонанса о Северо-Западе в 1787 году. Официальное прозвище - Штат конского каштана («Buckeye State»). Столица и крупнейшие города Огайо - Коламбус, Цинциннати, Кливленд.
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Рис.41
      Оклахома (англ. Oklahoma) - штат на юге центральной части США. Население 3,451 млн. человек (27-е место в США). Столица и крупнейший город - Оклахома-сити. Название Оклахома происходит из индейского языка чокто, в котором оно означает «красные люди». Официальное прозвище - «Штат торопыг», или «Штат землезахватчиков» («Sooner State»). Площадь Оклахомы составляет 181 196 кв. км (20-е место в США). 
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Рис.42
     Орегон (Oregon) - гористый штат на северо-западе США, один из так называемых Тихоокеанских штатов. Население 3 641 000 человек (28-е место среди штатов). Столица - Сейлем, крупнейший город - Портленд. Официальное прозвище - «Бобровый штат» («Beaver State»). Орегон занимает площадь 255,026 тыс. км (девятое место среди штатов).
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Рис.43
      Пенсильвания (Commonwelath of Pennsylvania) - один из штатов США. Население - 12 281 054. Этническое происхождение: немецкое - 27,66%, ирландское - 17,66%, итальянское - 12,82%, английское - 8,89%, польское - 7,20%. Официальное прозвище - Штат — Краеугольный камень («Keystone State»). 
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 	Рис.44
     Род-Айленд (The State of Rhode Island and Providence Plantations) - самый маленький по площади штат США, расположенный на берегу Атлантического Океана. Род-Айленд был одной из 13 американских колоний, восставших против Англии. Первоначально штат состоял из двух частей: Провиденские плантации (материковая часть штата, крупнейший город - Провиденс) и Остров Род (островная часть, крупнейший город - Ньюпорт). Официальный штат - Океанский Штат (Ocean State).
Северная Дакота
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Рис.45
      Северная Дакота (North Dakota) - штат на севере центральной части США, один из так называемых штатов Северо-Западного Центра. Население 642 200 человек (47-е место среди штатов). Столица - Бисмарк. Крупнейший город - Фарго, другие крупные города - Грэнд-Форкс, Майнот. Официальные прозвища - «Сусликовый штат», «Штат сиу» («Flickertail State», «Sioux State»). Штат Северная Дакота занимает площадь 183,272 тыс. км (19-е место среди штатов), из них 97,6% приходится на сушу. 
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Рис.46
       Северная Каролина - штат на востоке США, один из так называемых Южно-Атлантических штатов. Столица - город Роли. Население 8,049 млн. Официальное прозвище - «Штат дегтярников» («Tarheel State»).
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	Рис.47
      Теннесси (Tennessee) - штат на востоке США, один из так называемых штатов Юго-восточного центра. Население 5,698 млн человек (16-е место). Столица - Нэшвилл, крупнейший город - Мемфис. Вошел в состав государства 16-м по счету. Официальное прозвище - Добровольческий штат(«Volunteer State»). Теннесси получил это прозвище во время Англо-американской войны 1812 - 1815 гг. благодаря своим добровольцам, которые сыграли большую роль, в особенности в битве при Новом Орлеане.
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Рис.48
     Техас (Texas) - штат на юго-востоке США. Занимает 2-е место по территории после Аляски (695,622 км) и 2-е место после Калифорнии по численности населения (22, 8 млн.). Официальное прозвище - Штат Одинокой Звезды («Lone Star State»).Техас является одним из центров американского сельского хозяйства, скотоводства, образования, нефтегазовой и химической промышленностей, финансовых институтов. Столица штата - Остин; административное деление - графства (254). Жителей Техаса называют техасцами.
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Рис.49
     Флорида (Florida) - штат США со столицей в Таллахасси, расположен на длинном одноименном полуострове между Мексиканским заливом и Атлантическим океаном. Граничит со штатами Алабама и Джорджия. Площадь — 170 451 км. Население — 15 982 378 человек. Крупнейшие города - Майами, Тампа, Орландо, Джексонвиль. Официальное прозвище - Штат Солнечного Света («Sunshine State»).
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Рис.50
      Южная Дакота - Штат на севере центральной части США, один из так называемых штатов Северо-Западного Центра. Население 755 000 человек (46-е место среди штатов). Столица - город Пирр, крупнейший город - Су-Фолс.  Девиз: "Власть народа по воле Божьей".  Официальные прозвища: «Штат Маунт-Раушмора», «Штат койотов»(« Coyote State», «Mount Rushmore State»). Площадь штата 199,9 тыс. км. 
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Рис.51
     Южная Каролина (South Carolina) - штат на юго-востоке США, один из так называемых Южно-Атлантических штатов. По данным Бюро переписи населения США, по состоянию на 2006 год в Южной Каролине проживает 4 321 249 человек, это больше на 74 316, или на 1,7%, по сравнению с предыдущим годом. Столица: Колумбия. Девиз: "Пока я дышу, я надеюсь". Прозвище: "Штат карликовых пальм" («Palmetto State»).
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Рис.52
     Юта (State of Utah) - штат в США в группе Горных штатов, расположен в районе Скалистых гор. Граничит на северо-востоке со штатом Вайоминг, на востоке с Колорадо, на юге с Аризоной, на западе с Невадой и на севере с Айдахо. Столица и крупнейший город Солт-Лейк-Сити. Другие крупные города - Огден и Прово. Официальные прозвища - Штат Улея («Beehive State»).


Глава 2. Топонимика названий американских штатов
     Топони́мика (от др.-греч. τόπος (topos) — место и ὄνομα (onoma) — имя, название) — наука, изучающая географические названия, их происхождение, смысловое значение, развитие, современное состояние, написание и произношение. Топонимика является интегральной научной дисциплиной, которая находится на стыке и использует данные трёх областей знаний: географии, истории и лингвистики.
     Топонимия — совокупность названий (топонимов) на какой-либо территории. Выделяют следующие виды топонимов:
· Ойконимы — названия населённых мест (от др.-греч. οἶκος — жилище, обиталище).
· Астионимы - названия городов (от др.-греч. ἄστυ - город)
· Гидронимы — названия рек (от др.-греч. ὕδωρ — вода).
· Дримонимы — названия лесов (от др.-греч. δρῦς — дерево).
· Оронимы — названия гор (от др.-греч. ὄρος — гора).
· Урбанонимы — названия внутригородских объектов (от лат. urbanus — городской).
· Годонимы — названия улиц (от др.-греч. ὁδός — путь, дорога, улица, русло).
· Агоронимы — названия площадей (от др.-греч. ἀγορά — площадь).
· Дромонимы — названия путей сообщения (от др.-греч. δρόμος — бег. движение, путь).
· Макротопонимы — названия больших незаселённых объектов (от др.-греч. μακρός — большой).
· Микротопонимы — названия небольших незаселённых объектов (от др.-греч. μικρός — малый).
· Антропотопонимы — названия географических объектов, произведённых от личного имени (от др.-греч. ἄνθρωπος — человек).
      50 штатов США заимствовали свои названия из многих языков. Названия 25 из них пришли из языков североамериканских индейцев: 8 из алгонкинских языков, 7 из сиуанских языков , 3 — ирокезских языков, 1 — юто-ацтекского языка, 5 из языков других индейских народностей и один из гавайского языка. Остальные штаты получили свои имена из европейских языков: 7 из латинского языка (преимущественно от латинизированных форм английских имен), 6 — из собственно английского языка, 5 — французского (одно название пришло через английский).
       Из 50 штатов 11 были названы в честь отдельных исторических личностей. Также существует несколько возможных вариантов происхождения для 6 названий (Аризона, Гавайи, Айдахо, Мэн, Орегон и Род-Айленд) — в нижеследующей таблице для этих штатов указано несколько гипотетических источников.
	№
	Название штата
	Происхождение названия штата

	1
	Айдахо
	Выдуманное слово, предположительно от индейского «сокровище гор»

	2
	Айова
	От названия индейского племени

	3
	Алабама
	От индейского выражения «я расчищаю заросли»

	4
	Аляска
	По названию полуострова. По-алеутски означает «большая земля»

	5
	Аризона
	От индейского «ключ, источник»

	6
	Арканзас
	От названия племени

	7
	Вайоминг
	От индейского выражения «изменчивые горы и долины»

	8
	Вашингтон
	В честь Джорджа Вашингтона

	9
	Вермонт
	По-французски «зеленая гора»

	10
	Виргиния
	В честь королевы Елизаветы I, Королевы-Девственницы (Virgin)

	11
	Висконсин
	От индейского племени

	12
	Гавайи
	От названия полинезийской хижины

	13
	Делавэр
	От имени губернатора лорда Де Ла Вэрра

	14
	Джорджия
	В честь английского короля Георга II

	15
	Западная Виргиния
	В честь английской королевы Елизаветы I

	16
	Иллинойс
	От индейского «люди»

	17
	Индиана
	Штат был густо населен индейцами

	18
	Калифорния
	От названия воображаемого острова из старинного испанского романа

	19
	Канзас
	От индейского племени, прозванного соседями «люди южного ветра»

	20
	Кентукки
	От индейского «завтрашняя страна»

	21
	Колорадо
	От реки, название которой переводится с испанского как «окрашенный, цветной»

	22
	Коннектикут
	От индейского выражения «на берегу большой бурной реки»

	23
	Луизиана
	В честь французского Короля Людовика XIV

	24
	Массачусетс
	От индейского «маленькое место на большом холме»

	25
	Миннесота
	От индейского «небесно-голубая вода»

	26
	Миссисипи
	«Большая река» по-индейски

	27
	Миссури
	От названия индейского племени

	28
	Мичиган
	По-индейски «великая вода»

	29
	Монтана
	По-испански «гористая»

	30
	Мэн
	Предположительно, от значения «материк», в противопоставлении к окружающим островам[1]

	31
	Мэриленд
	В честь английской королевы Марии, супруги Карла I

	32
	Небраска
	От индейского названия реки

	33
	Невада
	«Заснеженная» по-испански

	34
	Нью-Гемпшир
	От английского графства Гемпшир

	35
	Нью-Джерси
	От острова Джерси

	36
	Нью-Йорк
	В честь английского города Йорк (специально для герцога Йоркского, будущего Иакова II)

	37
	Нью-Мексико
	От ацтекского «бог войны»

	38
	Огайо
	«Великий» по-ирокезски

	39
	Оклахома
	От индейского выражения «краснокожий народ»

	40
	Орегон
	Предположительно от испанского выражения «лопоухие люди»

	41
	Пенсильвания
	Переводится «леса Пенна». Уильям Пенн — основатель колонии, silva по-латыни «лес».

	42
	Род-Айленд
	От нидерландского «roodt eylandt» (в прежней орфографии) — «красный остров»

	43
	Северная Дакота
	«Союз с друзьями» на языке сиу

	44
	Северная Каролина
	В честь английского короля Карла I

	45
	Теннеси
	От названия поселка индейцев чероки

	46
	Техас
	От индейского «друзья, союзники»

	47
	Флорида
	От испанского «покрытая цветами»

	48
	Южная Дакота
	«Союз с друзьями» на языке сиу

	49
	Южная Каролина
	В честь английского короля Карла I

	50
	Юта
	От названия индейского племени





Рис.53
     Таким образом, из данной диаграммы (Рис.53) видно, что большая часть названий штатов пришла из индейского языка , 10 штатов названы в честь знаменитых людей, 5 названий имеют испанское происхождение, остальные названия пришли из алеутского, французского, английского, ацтекского, ирокезского, нидерландского языков и языка сиу.



Глава 3. История образования штатов

      Первых штатов в составе США было 13 - Массачусетс, Коннектикут, Род-Айленд, Нью-Гэмпшир, Нью-Йорк, Нью-Джерси, Пенсильванию, Делавэр, Виргинию, Мэриленд, Северную Каролину, Южную Каролину и Джорджию. Они стали основным ядром этой страны. Однако, сегодня США насчитывает 50 штатов. Они появлялись постепенно и по-разному. Развитие бизнеса, поток переселенцев – все это требовало новых земель. 
Айова
      Ко времени прихода европейцев здесь жили индейские племена иллинойсов, айова, санти и янктонов, предки которых населяли эти земли более 10 тыс. лет назад.
      Хотя первая экспедиция европейцев Жака Маркетта и Луи Жолье побывала здесь в 1673, постоянное поселение было основано лишь в 1788 Жюльеном Дюбьюком.
        В 1803 в результате Луизианской покупки территория будущего штата была приобретена США, а год спустя через неё прошла экспедиция Льюиса и Кларка. Сопротивление индейцев заселению Айовы было сломлено колонистами после Войны Чёрного Ястреба 1832.
      Первое официальное поселение американских колонистов западнее р. Миссисипи появилось в 1833. Последующие покупки земель у индейцев в 30-40-е гг. XIX в. проходили достаточно гладко, последним кровопролитием стала бойня на озере Духа в 1857. В 1838 Айова получила статус территории с центром в г. Айова-Сити, статус штата — с 1846, когда Конгресс решил принять в Союз свободный штат наряду с рабовладельческой Флоридой. В 1857 столица штата была перенесена в г. Де-Мойн.
Алабама
      Исторически территорию штата населяли чокто, крики и другие племена из числа «пяти цивилизованных племён Оклахомы». Испанец Эрнандо Де Сото обследовал эти земли в 1540, а французы во главе с де Бьенвиллем основали первое постоянное европейское поселение в районе современного г. Мобила в 1702. Франция уступила регион Великобритании в 1763, а та, в свою очередь, вынуждена была передать его США в 1813, но Испания удерживала Мобил вплоть до 1813. Поражение криков в битве у излучины Хорсшу-Бенд привело к притоку белых поселенцев, сделавших плантационное  рабство  основой  экономики.  Монтгомери  был  первой столицей Конфедерации. Штат серьёзно пострадал за время Гражданской войны и Реконструкции.
Аляска
     Группы сибирских племен перешли перешеек (теперь Берингов пролив) 16-10 тысяч лет назад. Эскимосы стали селиться на арктическом побережье, алеуты заселили Алеутский архипелаг.
      Первыми европейцами, посетившими Аляску, были Витус Беринг и Александр Чириков (1741). Аляска стала колонией России с 1744 (колония именовалась «Русская Америка»). Постоянное поселение русских было основано в 1784 на острове Кодиак Григорием Шелеховым (сейчас единственное целиком русское поселение — Николаевск на полуострове Кенай, основано и заселено с 1968 старообрядцами).
      Территория Аляски была продана Россией США по договору между двумя странами от 30 марта 1867 за 7,2 млн. долл., что составило около 2 центов за акр земли (банковский чек № 9759). Переговоры вели российский посол в США Э. А. Стекль и госсекретарь США У. Сьюард. Среди причин, из-за которых Россия решила избавиться от Аляски, называют слабую развитость экономики и удаленность Аляски, а также опасения потерять колонию англичанам в результате военных действий без всякой компенсации. Американцы же этой сделкой хотели навредить Великобритании, "окружив" Канаду, которая в то время была британской.
Пять лет спустя было обнаружено золото. Регион развивался медленно вплоть до начала золотой лихорадки на Клондайке 1896. Аляска обьявлена штатом в 1959.
Аризона
      По поводу этимологии названия Аризона единого мнения нет, в числе основных гипотез — испанская и индейская. Но большинство исследователей склоняются к индейской версии происхождения, т.е. «ключ, источник»
Арканзас
     Первыми европейцами, исследовавшими территорию Арканзаса, были члены экспедиции Эрнандо Де Сото (1541). Первыми поселенцами на территории штата были французы, позднее — англичане и немцы. С XVI по начало XIX века территорию Арканзаса оспаривали друг у друга Испания и Франция.
      После Луизианской покупки в 1803 г. территория была присоединена к США. 15 июня 1836 г. Арканзас вошёл в состав союзного государства как рабовладельческий штат (25-й по счету). После гражданской войны он был вновь принят в состав США (1868), несмотря на вето президента Эндрю Джонсона.
Вайоминг
     Традиционно на территории штата жили индейские племена кроу, блэкфут, юте, сэлиш, шошоны, шайенны, арапахо, сиу. Археологи обнаружили в штате следы обитания человека, относящиеся к 7 тысячелетию до н. э.
      В 1803 г. территория Вайоминга отошла к США по условиям Луизианской покупки. В 1807 г. западные районы Вайоминга впервые исследовал Джон Колтер, хотя не исключено, что ещё раньше, в 1790-х, здесь бывали французские охотники.
       В 1827 г. Джим Бриджер открыл так называемый Южный проход, или Южный перевал через Скалистые горы. В 1842 г. по Южному перевалу прошла экспедиция Джона Фримонта, после чего через Вайоминг был проложен один из важнейших путей с востока к Тихоокеанскому побережью.
В 1869 г. власти Вайоминга (тогда имевшего статус территории) впервые в США предоставили избирательное право женщинам, за что Вайоминг получил прозвище Штат равенства. Важную роль в освоении и урбанизации Вайоминга сыграло строительство железной дороги «Юнион Пасифик».
      10 июля 1890 г. Вайоминг стал 44-м по счету штатом страны. Тогда же была принята конституция штата. Сейчас на территории штата в резервации Уинд-Ривер из индейцев остались только шошоны и арапахо.
Вермонт
      До прихода европейцев территорию нынешнего штата Вермонт населяли племена ирокезов и могикан. В 1609 году француз Самюэль де Шамплейн первым исследовал эти земли и объявил об их принадлежности Франции. Он назвал здешние горы «Verd Mont» («Зеленые горы»), отсюда и произошло название самого штата. В 1666 году французами было основано первое поселение - форт Святой Анны на острове Иль-ла-Мотт. В 1724 году на месте современного города Брэттлборо англичанами был построен форт Даммер. В конце XVIII века Англия вступила в войну с французами и индейцами. В результате Вермонт перешел к Англии. Во время Войны за независимость Вермонт поддержал другие колонии и боролся против Англии. В 1977 году Вермонт провозгласил свою независимость. В 1791 году Вермонт стал четырнадцатым штатом США.
Вирджиния
     Традиционно на территории нынешней Вирджинии обитали индейские племена чероки, чикахомини, мехеррины, монаханы, памунки и др. Они относились к трем большим этническим группам, крупнейшей из которых была алгонкинская, две другие — ирокезская и сиу.
      В конце XVI века (1587 год), когда Англия начала колонизовать Северную Америку, провинция получила названия Виргиния («Девственная») в честь королевы Елизаветы I, никогда не выходившей замуж. В начале XVII века здесь была создана Лондонская Виргинская компания, финансировавшая Джеймстаун (первоначальная столица провинции) и другие английские поселения.
      В 1780 г., во время Революционной войны столица была перенесена в Ричмонд. 25 июня 1788 г. Вирджиния стала десятым по счету и крупнейшим из первых тринадцати штатов США. После войны Вирджиния долгое время главным политическим центром страны: именно отсюда происходили авторы конституции, а также восемь президентов и других видных политиков.
     Начавшееся в 1840-х развитие промышленности было заморожено Гражданской войной, но снова набрало обороты в XX веке. В апреле 1861 г.
      Вирджиния официально вступила в состав Конфедерации. В 1863 г. от неё отделилась западная часть (ныне штат Западная Вирджиния). В ходе войны Вирджиния стала главной ареной сражений — здесь произошли битвы при Бул-Ране, Питерсберге, Фредериксберге и др. Здесь же 9 апреля 1865 г. в посёлке Аппоматокс генерал Роберт Э. Ли подписал акт о капитуляции.
В ходе послевоенной Реконструкции Вирджиния была вновь официально принята в состав США в 1870 г.
     В 1967 г. впервые с 1891 г. в законодательное собрание штата был избран чернокожий гражданин, а в 1969 г. впервые со времени окончания гражданской войны штат возглавил губернатор-республиканец. В 1989 г. впервые в истории США на пост губернатора штата был избран афро-американец Лоренс Уайлдер.
Висконсин
    В 1634 году, французский первооткрыватель Жан Николе, ища Северозападный проход, высадился недалеко от Грин-Бея и стал первым европейцем на территории современного Висконсина. Область принадлежала Франции до 1763 года, а затем после Семилетней войны перешла Великобритании.
      После Американской Революции Висконсин стал частью Северозападной территории США. По мере расщепления этой территории, Висконсин становился частью Индианской, Иллинойской и Мичиганской территорий. Висконсинская территория организована 3 июля 1836 и стала тридцатым штатом 29 мая 1848.
     В конце XIX и начале XX века в Висконсине осели тысячи иммигрантов из Германии и Скандинавских стран.
Гавайи
      Впервые острова были заселены полинезийцами в VI—III веках до н. э. Ещё в 16 в. Гавайи посещались испанскими мореплавателями, но официально их открыла экспедиция английского капитана Джеймса Кука, который назвал их Сандвичевыми островами (1778). Европейцы застали на Гавайях несколько государственных образований, которые в начале 19 в. слились в единое королевство. Развитие интереса к производству сахарного тростника привело США в конце столетия к более активному экономическому и политическому воздействию на дела архипелага. Коренное население, оказавшееся в тяжёлых экономических условиях, вымирало: к концу века от 300-тысячного полинезийского населения осталось около 30 тыс. человек. В 1893 при прямом вмешательстве США королева Лилиуокалани была свергнута, а через год была образована Республика Гавайи, находившаяся в прямой зависимости от США, её президентом стал С. Доул. В 1898 в разгар испано-американской войны США аннексировали Гавайи и в 1900 предоставили им статус «территории». В 1908 порт Перл-Харбор, ещё с конца XIX в. игравший роль международного, стал базой ВМФ США. Нападение японской авиации на эту базу 7 декабря 1941 привело США к вступлению во вторую мировую войну. 21 августа 1959 после принятия поправок к местной конституции Гавайи получили статус штата (последний, 50-й по счету штат).
Делавэр
     Первым поселением европейцев на территории будущего штата был голландский торговый пост Сваанендейл, основанный в 1631 году там, где сегодня находится город Льюис. В 1638 году шведы под предводительством Питера Минута основали колонию вокруг Форта Кристина (находившегося на месте современного города Уилмингтон) и территория стала называться «Новой Швецией».
Название «Делавэр» возникло из титула губернатора колонии Вирджиния Томаса Веста, третьего барона Де ла Варр. Право собственности на землю, впоследствии ставшую штатом Делавэр, было в 1682 г. пожаловано Джеймсом, Герцогом Йоркским (впоследствии ставшем королем Англии Джеймсом Вторым), Уильяму Пену Эта земля в то время являлась частью колонии Пенсильвания, но в 1704 г. «три нижних графства» обзавелись отдельным законодательным органом, а в 1710 — своим исполнительным советом.
      Однако Сецилиус Калверт, второй барон Балтимора из Мэриленда, также предъявил свои права на южную часть Пенсильвании и большую часть Делавэра. Судебное разбирательство между Пеном и Балтимором (и их наследниками) продолжалось в Суде Лорда-Канцлера в Лондоне более ста лет. Спор завершился мировым соглашением наследников, согласившихся на новую землемерную съемку, результатом которой явилась так называемая Линия Мэйсона-Диксона, возникшая в результате съемки, проведенной Чарльсом Мэйсоном и Джеремией Диксоном в период с 1763 по 1767 годы. Часть этой линии теперь является границей, разделяющей штаты Мэриленд (находится к западу от линии) и Делавэр. Другая часть разделяет Делавэр (находится к югу от линии) и Пенсильванию. Спор насчет этой части границы, известной как «Клин», закончился только в 1921 г. Линия Мэйсона-Диксона и другие линии, определяющие современную границу между Мэрилендом и Делавэром, проходят и по нескольким городам, так что люди, живущие на одной улице, могут жить в разных штатах. В настоящее время сохранилось около 80 известняковых маркеров, установленных во время землемерной съемки Мэйсона-Диксона.
      Делавэр был одной из 13-ти колоний взбунтовавшихся против британского владычества во время Войны за независимость. Война началась в 1776 г., и после ее начала три округа стали «Делавэрским штатом». В 1792 году это образование приняло свою первую конституцию и объявило, что является штатом Делавэр. Первые губернаторы носили титул «Президент штата Делавэр».
      До испанской колонизации Америки на территории Джорджии существовала индейская культура, описанная Эрнандо де Сото в 1540 г. и полностью исчезнувшая к 1560 г. Некоторое время здесь господствовали испанцы, в конце XVII века у них начинаются столкновения с англичанами за право владения регионом. В 1724 г. англичане установили над областью своё господство, объявив об учреждении «Колонии Джорджия» в честь короля Георга I.
Западная Вирджиния
      В древности  на территории  Западной  Вирджинии  была развита индейская культура Адена, от которой на севере штата остались ритуальные курганы. К началу XVII в. здесь жили племена чероки, делаваров, шауни и саскуэханна.
      Первым европейским поселенцем на территории штата стал в 1726 г. британский полковник Морган Морган, валлиец по происхождению, основавший колонию на реке Милл-Крик. Спустя год группа немецких переселенцев создала на правом берегу Потомака поселение Новый Мекленбург (ныне — город Шепердстаун). Среди селившихся здесь европейцев в середине XVIII века преобладали выходцы из Шотландии, Ирландии и различных германских княжеств.
      В 1769 г. на территории провинции появился город Уилинг, в 1774 г. — Пойнт-Плезант, в 1785 — Паркерсберг, в 1788 г. — Чарлстон.
      Изначально Западная Вирджиния была тесно связана с соседней Вирджинией, в составе которой она находилась некоторое время. Но уже в 1776 г. поселенцы запада Вирджинии обратились с петицией к Конгрессу с просьбой разрешить им создание собственных органов власти. Если жители восточной Вирджинии больше тяготели к американскому Югу, то западные вирджинцы чувствовали свою общность с северными штатами.
      После начала Гражданской войны большинство делегатов конвента штата проголосовали в Ричмонде за выход из Союза. Однако делегаты из северо-западных районов на отдельной конференции в июне 1861 г. выбрали собственного губернатора. В октябре 1862 г. западные вирджинцы проголосовали на референдуме за создание своего штата под названием Канова со столицей в г. Уилинге. В апреле 1862 г. была принята конституция штата, а 20 июня 1863 г. он официально вошел в состав США под нынешним названием, став 35-м по счету штатом. Конституция штата была принята в 1872 г. В периоды с 1862 по 1870 и с 1875 по 1885 г. столицей штата был Уилинг, в 1870 г. этот статус перешел к Чарлстону.
Иллинойс
     Первый человек появился здесь ок. 5000 г. до н. э., в XVII—начале XIX вв.  здесь обитали индейцы иллинивек, предки иллинойсов.
      Земли будущего штата впервые обследованы в 1673 двумя французами — миссионером-иезуитом Жаком Маркеттом и исследователем Луи Жолье, в 1680 р. Иллинойс обследовал Робер Ласалль.
      Французы господствовали здесь до 1763, но, как и англичане, не оставили заметного следа в истории края. В 1778 во время Войны за независимость англичане были изгнаны из этих мест милицией под командованием Дж. Р. Кларка, а территория вошла в состав Вирджинии. В 1787 Иллинойс был разделён на округа и получил официальный статус по Ордонансу о Северо-Западе, а в 1809 была создана Территория Иллинойс, и началось её массовое заселение. В 1818 Иллинойс получил статус штата (21-й по счету). Он был одним из пяти штатов, образовавшихся из Северо-Западной территории. Первая конституция была принята в 1818, последующие в 1848, 1870 и 1970.
Индиана
     В древности на территории штата процветала развитая культуры «строителей курганов», часть Миссисипской культуры. Ко времени прихода европейцев здесь обитали индейские племена Майами, потаватоми, делаваров и кикапу.
     Первыми европейцами, обосновавшимися в регионе, были французы. В 1679 г. территорию исследовал Робер де Ласалль. В 1725 г. здесь была создана колония «Новая Франция». Первым поселением, основанным иезуитами, стал Венсен. Впоследствии земли перешли от французов к англичанам. Они контролировали Венсен (Винсенс) с 1763 до 1779 г. В результате Войны за независимость контроль над территорией получили отряды американской милиции под командованием Джорджа Роджерса Кларка.
     В 1800 г. была учреждена Территория Индиана, охватывавшая современные Индиану, Иллинойс и Висконсин, а также части Мичигана и Миннесоты. Губернатором территории стал Уильям Генри Гаррисон. После сражения на реке Типпекану (1811) индейцев окончательно оттеснили с их земель.
      Индиана была принята в Союз 11 декабря 1816 г., став 19-м штатом в составе США и вторым штатом, созданным на Северо-Западной территории. Первая конституция штата была принята в том же году, затем, в 1851 г., ей на смену была принята другая, действующая до сих пор. Столицей штата поначалу был город Коридон, но в 1825 г. этот статус получил Индианаполис.
Калифорния
      Первыми европейцами, которые исследовали эти берега, были Хуан Родригес Кабрильо в 1542 г. и сэр Френсис Дрейк в 1579 г. Вплоть до 1730-х Калифорния считалась островом. Начиная с конца 1700-х годов, испанские миссионеры строили небольшие поселения на громадных участках земли на пустых землях к северу от Нижней Калифорнии. После провозглашения независимости Мексики вся цепь таких поселений (миссий) была объявлена собственностью мексиканского правительства и они были заброшены. Эпоха русского присутствия в Калифорнии началась 30 августа 1812 года. В этот день служащий Российско-американской компании Иван Кусков и его сотрудники (25 русских и 80 индейцев) подняли флаг РАК в точке с координатами 38° 33' с.ш. и 123°15’ в.д.
Окончательное решение о начале строительства русского поселения в Калифорнии главный правитель Русской Америки Александр Баранов принял в конце 1811 года. До этого он дважды отправлял исследовательские экспедиции на поиски подходящего места. Экспедиции возглавлял упомянутый Иван Кусков, который положил на создание и развитие Русской Калифорнии почти пятнадцать лет своей жизни. Его выбор пал на высокий берег небольшой бухты к северу от залива Бодега, в 15 верстах выше реки Славянки (современная Рашин-ривер) и в 70 милях к северу от Сан-Франциско.
      Калифорнией была названа северо-западная часть испанской империи в Северной Америке. После Американо-Мексиканской войны 1847 года этот регион был поделен между Мексикой и Соединенными Штатами. Американская часть, Верхняя Калифорния, стала 31-м штатом США в 1850 г. После обнаружения золота в 1848 г. началась так называемая «Золотая лихорадка». В это время численность населения Калифорнии растет многократно. В это же время провозглашается Калифорнийская Республика, существование которой быстро закончилось после того, как коммодор Военно-Морского Флота США Слоут высадился в Сан-Францисском заливе и объявил эту территорию принадлежащей США. В 1850 г. Калифорния была принята в Союз штатов.
Канзас
      Первым европейцем, исследовавшим местные земли, стал испанец Франсиско Васкес де Коронадо. В 1541 году он начал здесь поиски золота. В конце XVII века территория Канзаса перешла Франции, было основано первое торгово-военное поселение. В 1803 году США приобрели у Франции Луизиану, частью которой тогда являлся Канзас. В 1830-50-х гг. здесь еще проживали 34 тысячи индейцев и только 1,5 тысячи европейцев, преимущественно миссионеры. В 1854 году Канзас получил статус американской территории. Массовое заселение земель выходцами из Европы началось после принятия закона «Канзас-Небраска» 30 мая 1854 года, по которому вновь образованные территории имеют право самостоятельно решать вопрос о рабовладении. Раскол между выходцами с Севера и Юга привел к вооруженным столкновениям, в результате погибло 150 человек. В 1861 году Канзас получил официальный статус штата США.
Кентукки
     Название Кентукки происходит от индейского названия одноименной реки, насчет значения которого до сих пор сохраняются разногласия. По одной из версий, выражение означает «Темная и кровавая территория охоты». Предлагаются также варианты «Завтрашняя страна», «Земля лугов» и т. д.
      Активное освоение территории европейцами началось во второй половине XVIII века. С 1767 по 1771 г. через Аллеганские горы прошел с экспедицией Дэниел Бун. В 1774 г. Джеймс Хэррод основал здесь первое постоянное поселение Хэрродсберг.
      После Войны за независимость земли Кентукки входили в состав Вирджинии. В 1792 г. была принята Конституция Содружества Кентукки, а 1 июня того же года Кентукки вступил в Союзное государство, став пятнадцатым по счету штатом. В 1798 г. были приняты Резолюции Кентукки и Вирджинии. Новая конституция штата была принята в 1891 г.
Коннектикут
      После Войны за независимость Америки Коннектикут стал одним из 13 штатов, первыми вошедших в состав США. До 1875 г. статус столицы Коннектикута попеременно переходил от Хартфорда к Нью-Хейвену. Затем он был постоянно закреплен за Хартфордом.
Луизиана
     В древности территорию штата населяли индейцы таких племен, как атакапа, читимачас, хоума и др.
    В XVI веке территория нынешней Луизианы была открыта и освоена испанцами, в XVII веке началась французская колонизация региона. В 1763 г. восточная часть территории Луизианы оказалась под контролем англичан, западная отошла сперва к испанцам, затем, в 1800 г., к французам. После образования США восточная часть Луизианы вошли в состав нового государства. В 1803 г. Штаты купили у наполеоновской администрации также западную Луизиану. Территория провинции была разделена между несколькими штатами. В 1849 г. столица Луизианы была перенесена из Нового Орлеана в Батон-Руж.
Массачусетс
     Колония получила свое название по имени местного племени Массачусет, что означает «большое горное место». Первое поселение было основано в г. Плимут религиозными беженцами, приплывшими на корабле «Мэйфлауер». За ними последовали пуритане, основавшие Колонию Массачусетского Залива.  Массачусетс был одной из  13  американских колоний, начавших восстание против Англии. 6 февраля 1788 года Массачусетс ратифицировал Конституцию США и стал шестым штатом нового государства.
Мичиган
      На протяжении нескольких тысячелетий на территории Мичигана обитали индейские племена. Ко времени появления европейцев здесь обитали индейские племена оджибва (чиппева), оттава, потаватоми и виандот. Первым европейцем, побывавшим на Верхнем полуострове, был Этьен Брюле (1622). В 1668 г. миссионер-иезуит Жак Маркетт основал здесь первое поселение Су-Сент-Мари. В 1679 г. Робер да ла Салль осуществил постройку первого европейского парусного судна на Верхнем озере.
     В 1701 г. французский офицер и исследователь Антуан Кадиллак основал поселение Детройт вокруг форта Понтшартрен (назван в честь тогдашнего французского премьер-министра, Луи Фелипо, графа де Понтшартрен).
     В середине XVIII века провинция перешла от французов к англичанам в результате Войны с французами и индейцами. После американской Войны за независимость Мичиган вошел в состав Северо-Западной Территории. В 1794 г. американские войска разбили индейцев в Битве у поваленных деревьев и по договору Джея получили контроль над несколькими фортами.
      В 1805 г. была создана Территория Мичиган. Во время англоамериканской войны 1812—1814 г. она временно оказалась в руках англичан. В 1830-х здесь начался массовый приток переселенцев, связанный с созданием канала Эри, дорожной инфраструктуры, а также с развитием сельского хозяйства и добывающей промышленности.
     В 1835 г. была подписана конституция штата, но из-за территориального спора с Огайо Мичиган вступил в состав союза лишь 26 января 1837 г. Первым губернатором штата стал в 1835 г. Стивене Мейсон.
Миннесота
     До прихода европейцев на территории Миннесоты обитали индейские племена чиппева (оджибва), дакота и виннебаго.
      Предположительно первыми европейцами, ступившими на эти земли, были викинги еще в XII веке, однако их пребывание оставило немного следов. В новое время первыми европейцами, исследовавшими территорию Миннесоты, стали французы, в частности экспедиции Самуэля де Шамплейна, Даниэля Дюлута (в честь него назван город Дулут) и Робера де Ласалля. В 1679 г. Дюлут объявил провинцию частью Французской империи. В 1763 г. территория была передана Великобритании в соответствии с Парижским договором.
     Область нынешней Миннесоты восточнее Миссисипи стала частью США после Войны за независимость, другая область, на западе, перешла к США в результате Луизианской покупки 1803 г.
     3 марта 1849 г. из состава Айовы выделилась Территория Миннесота, в которую поначалу входила значительная часть современной Северной и Южной Дакоты. 11 мая 1858 г. Миннесота была принята в Союз, став 32-м штатом страны. Конституция штата была принята в 1858 г.
Миссисипи
     В начале второго тысячелетия нашей эры на территории штата была развита так называемая «индейская миссисипская культура». Первыми европейцами, обследовавшими регион, были испанцы, прибывшие сюда в 1540 г. в составе экспедиции Эрнандо де Сото.
     Территория Миссисипи была принята в состав США в качестве штата 10 декабря 1817 года.
Миссури
      Территория Миссури была приобретена Соединенными Штатами у Франции в составе провинции Луизиана в 1803 г. Официально штат вошел в состав федерации 10 августа 1821 г.
      В настоящее время в Миссури действует уже четвертая в истории конституция штата, принятая в 1945 г.
Монтана
      Издавна территорию штата населяли индейцы таких племен, как шайенны, кроу, блэкфут, ассинибойн и др. В середине XIX века район был исследован в ходе экспедиций Льюиса и Кларка, здесь в конце 1850-х были найдены залежи меди и золота. Территория Монтана вошла в состав США 26 мая 1864 г. Название территории, а затем штата, по-видимому, происходит от испанского слова montana (гора).
Мэн
     В 1497 году мореплаватель Джон Кэбот провозгласил о принадлежности здешних земель Англии. В начале XVI века другой мореплаватель Джованни да Верразано заявил о принадлежности территории французской короне. В 1607 году англичане захватили в плен несколько индейцев абенаки и доставили их ко двору Якова I. В том же году по велению короля англичане основали колонию - Попэма, где был построен первый британский корабль в Северной Америке - «Вирджиния». Суровый климат и нападения индейцев вынудили переселенцев покинуть колонию. В 1622 году англичане вновь приступили к колонизации местных земель. В 1652 году Мэн был присоединен к Массачусетсу. В середине XVIII века во время войны между французами и индейцами, англичане поддержали индейцев. Англия выиграла войну, но погрязла в долгах. В связи с этим постоянно повышались налоги в колонии, в результате чего, начался протест среди местного населения. Жители Мэна приняли активное участие в Войне за независимость. В 1820 году Мэн отделился от Массачусетса и стал 23-м штатом США.
Мэриленд
      В 1524 г. на восточном побережье Северной Америки побывал Джованни да Верразаново главе французской экспедиции. В 1526 г. в Чесапикский залив прибыли испанцы.
      Первым из англичан этот район исследовал капитан Джон Смит из Вирджинии в (1608). В 1631 г. Уильям Клэрборн основал здесь первое торговое поселение.
      В 1632 г. Карл I предоставил Джорджу Калверту, ирландскому барону Балтимору, патент на заселение земель между 40-й параллелью и южным берегом Потомака — будущей Провинции Мэриленд. В том же году барон умер, и земля досталась его сыну, Келициусу Калверту. 25 марта 1634 г. английские колонисты основали здесь поселение Святая Мария.
     В 1649 г. законодательное собрание колонии приняло первый в Америке закон, провозгласивший свободу вероисповедания, Мэрилендский акт о веротерпимости. С 1692 по 1715 г. Мэрилендом управляли королевские губернаторы. В 1694 г. столица провинции была перенесена в Провиденс, который в 1708 г. был переименован в Аннаполис в честь королевы Анны Стюарт.
     В 1715 г. провинция вновь перешла в управление Калвертов. Для улаживания территориальных разногласий между Мэрилендом и Пенсильванией правитель колоний, Калверт и Пени, назначили двоих чиновников, Чарлза Мейсона и Джеремию Диксона, которые провели границу между колониями. С тех пор линия Мейсона — Диксона считается фактической границей между южными и северными штатами США.
     В 1765 г. граждане Мэриленда выступили против Закона о гербовом сборе. 3 июля 1776 г. Мэриленд объявил, что больше не подчиняется королю, а через четыре месяца стал первой из колоний, принявшей в качестве штата собственную конституцию. Хотя боевых действий на территории штата не было, бойцы из Мэриленда активно участвовали в Войне за независимость.
28 апреля 1788 г. Мэриленд стал седьмым по счету штатом США. В 1791 г. власти штата выделили земли федеральному правительству, чтобы создать столичный округ Колумбия и город Вашингтон.
Небраска
      Первые следы жизни человека на территории штата относятся к IX тысячелетию до н. э. До появления европейцев здесь жили племена пауни (Рawnее), арапахо (Агараhо), шайенны (Сhеуеnnе), омаха (Оmаhа), сиу (Sioux).
     Первыми европейцами были испанцы из отряда Педро де Вилласура (1720). В колониальный период борьбу за обладание этим регионом вели между собой Испания, Франция и Великобритания. В 1763-1801 Небраска входила в состав испанских владений, затем была недолго в руках Франции, в 1803 приобретена США при покупке Луизианы.
      Небраску начали изучать экспедиции Льюиса и Кларка (1805), Зебулона Монтгомери Пайка (1806) и Стивена Харримана Лонга (1820). Отчет Лонга не способствовал созданию у переселенцев благоприятного образа Великих равнин, поэтому первые их потоки предпочитали лишь пересекать этот район т. н. «Великой американской пустыни» (Great American Desert), двигаясь дальше на запад. Здесь проходили Орегонская тропа и Мормонская тропа.
В 1804-05 Небраска входила в состав Территории Индиана, в 1805-12 — в состав Территории Луизиана. В 1813-21 была частью Территории Миссури, а после образования штата Миссури Небраска стала частью района, известного как Индейские земли (Indian Territory, Indian country), границы которого были определены лишь в 1834. Новая территория была образована по Закону «Канзас-Небраска» (Kansas-Nebraska Act) (1854). Небраска вступила в состав США в качестве штата только в 1867.


Невада
      В 1850 году Конгресс США признал Территории Юта, которые в то время включали в себя территории настоящих штатов Юта, Айдахо и Невада. 1859 год ознаменовался открытием богатого месторождения серебра и золота в районе жилы Комсток и началом бурного роста Вирджиния-Сити за счет притока шахтёров, золотоискателей, торговцев и других, надеющихся быстро разбогатеть, переселенцев.
      2 марта 1861 года Невада отделилась от штата Юта и обрела собственное имя, сокращённое от Сьерра Невада (Sierra Nevada). 31 октября 1864 года, всего за 8 дней до выборов президента США, Невада вошла 36-м штатом в состав США. Несмотря на малочисленное население штата, правительство торопилось заручиться поддержкой Невады в повторном избрании Авраама Линкольна на пост президента США и обеспечить доминирование республиканцев в конгрессе. Экономика Невады, основанная с горной добычей, была тесно связана с более промышленно-развитым Союзом, что политически оправдывало принятие Невады в состав США (по сравнению с аграрной Калифорнией, сочувствующей Конфедерации).
      Граница штата не менялась с 5 мая 1866 года, когда в состав Невады вошла часть округа Pah-Ute Country восточнее реки Колорадо, принадлежавшего в то время Территории Аризона. Причиной передачи территории послужило открытие месторождений золота на территории округа Pah-Ute и уверенность в том, что Невада сможет лучше контролировать предполагаемый приток населения в этот район (сейчас большая часть района входит в состав округа Clark Country).
     В настоящее время идут переговоры о переходе города Вендовер (Wendover) штата Юта в состав штата Невада и его слиянии с городом Западный Вендовер (West Wendover) штата Невада. Передача потребует официального разрешения законодательных органов обоих штатов Юта и Невада, а так же Конгресса США.
      Несмотря на то, что штат Невада - третий по счету из западных штатов, вошедших в состав США, его называют Постоянной Колонией (Permanent Colony), так как более 87% земли принадлежит Федеральному правительству.
Нью-Гэмпшир
      Провинция Нью-Гэмпшир была основана в 1623 г. британским капитаном Джоном Мейсоном. Во время Войны за независимость Нью-Гэмпшир стал одной из тринадцати колоний, восставших против британского господства,  и  первым  штатом,  провозгласившим  свою  независимость.
     Столица штата, Конкорд, в прежнее время была известна под названиями Рамфорд и Пенакук.
Нью-Джерси
      В древности территория штата была заселена индейцами племени Ленапе. Голландские переселенцы начали обосновываться здесь в 1630-х. Большая часть территории нынешнего Нью-Джерси входила тогда, вместе с частью будущего штата Нью-Йорк, в состав колонии Новые Нидерланды, со столицей в Новом Амстердаме. Регион перешел под власть Англии в 1664 г., когда флотилия под командованием полковника Ричарда Николлза вошла в гавань Нью-Йорка и захватила нидерландскую колонию.
     В 1776 г. территория Нью-Джерси стала одной из 13 британских колоний, восставших против метрополии. В ходе «Войны за независимость» штат несколько раз переходил от одной воюющей стороны к другой, так что впоследствии он получил название «Перекресток Революции».
     18 декабря 1787 г. Нью-Джерси стал третьим штатом, вошедшим в США. 20 ноября 1789 г. он первым из штатов ратифицировал «Билль о правах».
Нью-Мексико
     До прихода европейцев на территории Нью-Мексико жили индейские племена, создавшие культуры Фолсом, Сандиа и Анасази. Ко времени прихода испанцев здесь жили индейцы апачи, команчи, навахо и пуэбло.
     В 1536 г. здесь появились испанцы Кабеса де Вака и Эстабанико. В конце 1530-х сюда в поисках легендарных золотых запасов Сиболы пришли миссионеры-францисканцы. В 1540—1542 г. здесь побывала экспедиция Франсиско Васкеса де Коронадо. В 1598 г. испанские конкистадоры основали поселение Сан-Хуан-Пуэбло на реке Рио-Гранде, в 1609 г. конкистадор Педро де Перальта построил поселение Санта-Фе у подножья гор Сангре-де-Кристо. В 1680 г. индейцы пуэбло восстали против господства испанских пришельцев. В 1706 г. на месте разрозненных поселений возник город Альбукерке.
     В 1803 г. Наполеон продал северную часть Нью-Мексико Соединенным штатам. В 1821 г. территория Нью-Мексико стала частью мексиканского государства. Тогда же торговцы из южных штатов США проложили дорогу в Санта-Фе.
      В 1846 г. в ходе войны США с Мексикой американский генерал Стивен Кирни занял Санта-Фе и в результате переговоров с мексиканцами добился контроля над регионом.
      В 1850 г. (в результате так называемого Компромисса 1850 г.) была образована Территория Нью-Мексико. Впоследствии она была расширена в 1853 г. в результате «Покупки Гадсдена». Окончательные границы Нью-Мексико были установлены в 1863 г. 6 января 1912 г. Нью-Мексико стал 47-м по счету штатом США.
Нью-Йорк
      Ко времени появления европейцев в этих местах жили племена ирокезской лиги и алгонкины, которые в ходе европейской колонизации Северной Америки подверглись значительному истреблению. Освоение региона началось с исследования р. Гудзон (Хадсон). В Нью-Йоркской бухте в 1524 побывал Джованни Веррециано. В 1609 Генри Гудзон, служивший у голландцев, дошел по реке до района, где ныне находится г. Олбани. Здесь в 1614-18 существовало первое поселение форт Нассау. В 1621 эта территория была включена в состав голландских колониальных владений в Северной Америке, получивших название Новые Нидерланды. В 1626 был основан г. Новый Амстердам (будущий Нью-Йорк), ставший центром голландских колоний. Эта территория была объектом длительной англо-голландской борьбы. В 1664 голландский губернатор Петер Стайвесант под давлением британского флота сдал колонию англичанам. С 1664 (кроме 1673-74) ею владели англичане (присвоившие своей новой колонии наименование Нью-Йорк). В 1664 из колонии была выделена территория, ныне известная как штат Нью-Джерси, через год была установлена граница между Нью-Йорком и Коннектикутом, которая в дальнейшем не изменялась. В 1688 Нью-Йорк вместе с другими колониями вошел в состав доминиона Новая Англия. После восстания под предводительством Я. Лизлера власть в колонии в течение двух лет была в руках мятежников (1689-91). В 1691 после восстановления власти английской короны было принято решение о создании законодательного собрания. Нью-Йорк был центром событий в ходе войн с французами и индейцами и много раз, вплоть до разгрома французов в 1761, подвергался опустошительным рейдам.
     В период Войны за независимость будущий штат также занимал стратегическое положение в планах сторон. В 1776-77 на его территории происходил ряд крупных столкновений. В апреле 1777 Нью-Йорк ратифицировал Конституцию США и в июле 1778 стал 11-м по счету штатом с временной столицей в г. Кингстоне (в 1797 столица перенесена в Олбани).
Огайо
      В 1669-70 годах здешние земли исследовали французы Робер Ласалль и Луи Жолье. Позднее в регион прибыли французские и английские колонисты. Во время французско-индейской войны Англия поддержала индейцев.
     Франция в 1763 году уступила земли Англии. Во время Войны за независимость США американские силы под командованием Джорджа Кларка разбили британские посты. В 1787 году Огайо стал частью Северо-Западной территории. В 1788 году было создано первое постоянное поселение в Огайо - Мариетта, 1789 году - Цинциннати. Американцы конфликтовали с индейцами, 20 августа 1794 года произошла знаменитая «Битва у поваленных деревьев», в которой были разгромлены остатки индейских племен. Сопротивление абюоригенов было подавлено, и был заключен Гринвиллский договор, по которому индейцы уступили территорию Огайо США. В 1802 году Огайо стал семнадцатым штатом США.
Оклахома
     До прихода европейцев на территории Оклахомы обитали индейские племена — Уичита, Куапо, Каддо и Осаге. В XVI веке здесь появились испанские экспедиции. Затем некоторое время территорию оспаривали друг у друга Испания и Франция.
     В 1830-х Оклахома, имевшая статус Индейской территории, стала одним из мест, куда переселяли коренных жителей в соответствии с Законом о переселении индейцев.
      Во время гражданской войны различные племена индейцев поддерживали разные стороны. В 1861 г. многие племена, в частности чероки, чокто и семинолы, заключили союзнические соглашения с конфедератами. После войны, в 1866 г., федеральное правительство вынудило индейцев заключить новые соглашения. Большая часть индейской территории перешла к правительству США.
     Оклахома официально вошла в состав США 16 ноября 1907 г., став 46-м штатом.
Орегон
      В древности на территории Орегона жили индейские племена баннок, чинук, кламат, модок [Мосdос], нез-персэ (от французского Nez Регсе — проткнутый нос).
     В 1788 г. берега провинции обследовал Джеймс Кук, искавший здесь северо-западный проход.
     В 1792 по низовьям реки Колумбия прошел бостонский капитан Роберт Грей. Именно он дал реке название в честь своего корабля. В 1805—1806 г. экспедиция Льюиса и Кларка обследовала устье реки Колумбия и основала здесь форт Клатсоп.
      В 1811 г. Американская пушная компания основала город Асторию. Вскоре здесь начала действовать и Компания Гудзонова залива. Массовый приток поселенцев в Орегон начался в 1830-х. Первых европейцев, появившихся в регионе в XVIII веке, местные индейцы встретили дружелюбно, но затем начали активно сопротивляться попыткам переселить их в резервации, и в провинции шли активные боевые действия.
      В 1846 г. был улажен Орегонский конфликт между Великобританией и США, в результате граница будущей Территории Орегон (она была учреждена в 1848 г.) прошла по 49-й параллели. В 1857 г. была принята конституция Орегона, которая — с рядом поправок — действует до сих пор. 14 февраля 1859 г. Орегон был принят в Союз, став 33-м по счету штатом.
Пенсильвания
      Первыми европейскими поселенцами на территории современной Пенсильвании были шведы и голландцы. В 1681 английский король Карл II передал молодому английскому квакеру Уильяму Пенну большую территорию к западу от реки Делавэр. В 1682 Пени основал колонию-убежище для протестантов "Общества друзей" (официальное название квакеров) и других гонимых за веру. В честь отца Пенна, адмирала королевского флота, колония была названа Пенсильванией. Пенсильвания — по латыни Penn Sylvania - Лесистая земля Пенна.
     Тогда же Уильям Пени, исповедовавший идею братской любви между единоверцами, основал город, которому придумал название Филадельфия, что на древнегреческом означает Город братской любви.
     Полвека эксперимент протекал успешно, однако затем в результате стычек с индейцами погибло много колонистов ирландского и немецкого происхождения. Квакеры (в отличие от пуритан в Новой Англии) отказались противопоставить индейцам силу, так как не могли поступиться своими нравственными принципами - неприятием войн и насилия, религиозной терпимостью - и вынуждены были уйти с политической сцены колонии.
     В 1751 г. в Пенсильвании был открыт первый на территории британских колоний госпиталь, а также основан первый университет -Университет Пенсильвании. В 1790 году Пенсильвания первой среди североамериканских штатов приняла закон об освобождении рабов.
      Пенсильвания активно участвовала в войне за независимость. В 1776 году была принята Конституция Содружества Пенсильвания (официальное название штата).  Тогда же  в Филадельфии  Вторым континентальным конгрессом провозглашена Декларация независимости и Пенсильвания, наряду с двенадцатью другими бывшими североамериканскими колониями Великобритании, образовала Соединённые Штаты Америки.
Род-Айленд
     Колония Род-Айленд была основана в 1636 г. Роджером Вильямсом, после того, как он был изгнан из Колонии Массачусетского залива из-за его религиозных взглядов. Он поселился на мысе, ограждающем Залив Наррагансет возле реки Мошасак, назвав это место Провиденс и объявив там свободу вероисповедания для баптистских поселенцев.
     18 мая 1652 Род-Айленд принял первый в Северной Америке закон, запрещающий рабство.
      Король Англии Карл II даровал Джону Кларку Королевскую Грамоту для Род-Айленда. Единственный из 13 колоний, Род-Айленд получил полную свободу вероисповедания. Право голоса было предоставлено только землевладельцам, что было довольно демократично для того времени, поскольку большинство поселенцев были фермерами. С началом индустриальной революции в колонии образовался большой класс рабочих, не имевших права голоса. К 1829 году 60 % свободных белых мужчин принадлежали к этой категории. В 1841 году Род-Айленд был единственным штатом США, в котором не все свободные мужчины имели право голоса. Ассамблея штата отказалась принять необходимые поправки, что вызвало вооруженные беспорядки в штате. Беспорядки были подавлены, но ассамблея была вынуждена принять новую конституцию штата, давшую право голоса всем мужчинам, которые могли заплатить избирательный налог в 1 доллар.
Род-Айленд был последней из начальных 13 колоний, принявшей Конституцию США (29 мая 1790 г.)
Северная Дакота
      Первыми европейцами, осваивавшими регион, стали в конце 1730-х франко-канадцы, в частности торговец Пьер де Ла Верандри.
     Основная часть современной Северной Дакоты досталась Соединенным штатам в 1803 г. в результате Луизианской покупки. В 1804 г. регион был исследован экспедицией Льюиса и Кларка, тогда же появился форт Мандан. В 1812 г. переселенцы шотландского и ирландского происхождения основали еще одно поселение у Пембины. В 1818 г. США купили у Великобритании северо-восточные области будущего штата, а район Пембины перешел к США в 1823 г.
      В 1861 г. была образована Территория Дакота. Освоение земель и развитие крупных ферм началось в 1870-х. 2 ноября 1889 г. Северная Дакота стала 39-м штатом страны (получившая в тот же день статус штата Южная Дакота стала 40-й).
Северная Каролина
     Первоначально населенная множеством индейских племен, включая чероки, Северная Каролина была первой американской территорией, которую англичане попытались колонизовать. Сэр Уолтер Роли, именем которого названа столица штата, основал две колонии на побережье Северной Каролины в конце 1580-х, но обе колонии не закончились успехом. Упадок одной, «Потерянной Колонии» Острова Роанока, остается одной из больших тайн американской истории.
     Провинцию в XVII веке назвали Каролиной в честь короля Англии Чарльза I. К концу XVII века на ее территории, которая охватывала современную Южную Каролину и Штат Теннесси, обосновались несколько постоянных поселений. В 1712 г. Северная Каролинастала отдельной колонией. Семнадцать лет спустя она снова стала Королевской. В апреле 1776 г. Северная Каролина стала первой колонией, пославшей делегатов в Континентальный Конгресс голосовать за независимость от британской короны.
     Северная Каролина — одна из тринадцати колоний, которые восстали против британского правления в американской Революции. 21 ноября 1789 Северная Каролина ратифицировала Конституцию и стала двенадцатым штатом в Союзе.
     Между американской Революционной войной и американской Гражданской войной Северная Каролина проводила меры по установлению органов власти на уровне штата и местных органов власти. В 1840 г. закончилось строительство государственного здания Капитолия в Роли, где до сих пор оно находится.
      Будучи несколько разделенной во мнении о том, кого поддерживать, Север или Юг в Гражданской войне, Северная Каролина была последним штатом, который вышел из Союза в 1861 г.
Техас
     Испанская колонизация
     До заселения испанцами и европейскими переселенцами современная территория Техаса была местом обитания различных индейских племён: Апачи, Атапакан, Бидаи, Каддо, Команчи, Чероки, Киова, Тонкава, Вичита и Каранкава. В 1870-е гг. апачи покинули Техас; они были последними индейцами, занимавшими значительную территорию штата. В настоящее время правительством США признаны три коренных племени Техаса: племя Алабамов и Кушат, племя К и капу и племя Ислета-дель-сюр-Пуэбло.
      В 1519 году вдоль техасского побережья прошел испанский мореплаватель Алонсо Альварес де Пинеда, впервые нанёсшим на карту береговую линию Мексиканского залива. Первым европейцем, кто ступил на землю Техаса (6 ноября 1528 года) потерпевший кораблекрушение стал конкистадор Альвар Нуньес Кабеса де Вака. Он провел шесть лет в Техасе, налаживая торговые связ,; с местными племенами. Первое поселение было основано испанцами в районе Ислета возле современного Эль-Пасо в 1682 году. Тем временем, восток современного Техаса стал осваиваться французами, расширявшим и свою колонию Луизиана. 18 февраля 1685 года француз Рене-Робер Кавалье основал в заливе Матагорда форт Сен-Луис, форпост Франции на территории Техаса. В 1690 году Алонсо де Леон пересек реку Рио-Гранде и основал в восточной части Техаса католическую миссию Сан-Франциско-де-лос-Техас. Миссия располагалась в районе старой дороги на Сан-Антонио, старейшей транспортной артерии на территории современных США. К концу XVIII века вся территория современного Техаса вместе с Мексикой являлась частью испанской колонии «Новая Испания».
      В начале XIX века восток Техаса стал осваиваться переселенцами из США. Мозес Остин приобрёл 800 кв.км; 3 января 1823 года на реке Бразос Стивен Остин образовал колонию из 300 американских семей (ныне известную как «Старые три сотни»). В 1821 году Новая Испания, в состав которой входил Техас, добилась независимости от Испании, и таким образом, Техас стал частью нового государства Мексика.
    Республика Техас
    К середине 1830-х гг. диктатура и беззаконие в Мексике привели к тому, что государство оказалось на грани распада: территории Техаса и Юкатана выразили — согласно конституционному праву — желание отделиться. В 1835 году президент Мексики генерал Антонио Лопес де Санта-Анна предложил новую конституцию, согласно которой отменялось рабство, бывшее нормой среди американских переселенцев. Кроме того он усилил давление на американцев, требуя разоружения и принудительного выдворения нелегальных иммигрантов из пограничных штатов США и отдачи их земель. Эта политика мексиканского правительства вызывала недовольство среди жителей Техаса, и послужила поводом к войне за независимость.
     2 октября 1835 произошло столкновение техасцев с отрядом мексиканской кавалерии близ города Гонзалес, что привело к началу военных действий. 28 октября 1835 года в битве при Консепсьоне 90 техасцев победили 450 мексиканцев. 2 марта 1836 года на Собрании представителей американских переселенцев была подписана конвенция о независимости от Мексики. В ответ были посланы мексиканские войска, в битве за крепость Аламо в Сан-Антонио, почти полностью уничтожившие малочисленный техасский гарнизон после тринадцатидневной осады. Следом, 27 марта 1836 по приказу Лопеса де Санта-Анны мексиканцы казнили Джеймса Фэннина и около 400 техасцев в Голиаде. Эти поражения, в свою очередь, вдохновили техасцев на создание армии, которая под руководством Сэма Хьюстона выиграла 21 апреля 1836 года определяющее сражение у Сан-Хасинто (Лопес де Санта-Анна был взят в плен).
      14 мая 1836 года официальные представители Техаса и генерал Санта-Анна подписали договор о независимости в городе Веласко. Однако правительство Мексики не ратифицировало этот договор, оставляя вопрос о независимости Мексики открытым (при этом западная часть совр. Техаса продолжала иметь неясный юридический статус). В конце 1836 года была принята конституция (подтверждающая право рабовладения), и Техас был провозглашён республикой. Первым президентом стал Сэм Хьюстон. После неоднократного перемещения столицы центром власти был выбран в 1837 году Хьюстон. Республика Техас получила международное признание. При этом продолжались рейды мексиканцев на Техас. (5 марта 1842 года отряд мексиканцев численностью более 500 человек, ведомый Рафаэлем Васкесом, вторглись в Техас впервые после революции; дойдя до Сан-Антонио, они отступили назад к Рио-1 ранде; 11 сентября 1842 года полуторатысячная армия Мексики, ведомая Адрианом Уоллом, захватила часть Сан-Антонио, но позже отступила, захватив пленных). Столкновения продолжались на протяжении почти 10 лет и зависели от того, укреплялись ли позиции мексиканского правительства или ослаблялись. США официально в эту борьбу не вмешивались, хотя тысячи волонтеров в США вербовались для помощи техасцам. Вооружённые конфликты между Мексикой и Техасской республикой позволило прекратить не столько присоединение последней к США по договору от 29 декабря 1845 года (Техас стал 28-м штатом), сколько победа США в Американо-мексиканской войне 1846—1848 гг., полностью подавившая сопротивление и претензии Мексики. Когда Техас отделился от Мексики, он изначально намеревался стать рано или поздно частью США (хотя между техасцами также существовала идея развития Техаса в огромную нацию с территорией до Тихого океана).
      Техас является первым и до сих пор единственным международно-признанным независимым государством, напрямую принятым в состав США в качестве равноправного члена союза (штат Вермонт, провозгласивший себя Республикой Вермонт в 1777 году и вступивший в США в 1791 году, обладал де факто автономией, но не имел международного признания; США аннексировали самопровозглашенную Республику Калифорния и Королевство Гавайи, однако включили их в состав государства в качестве штатов лишь спустя некоторое время).
      Вторая половина XIX века
     При вступлении в состав США территория Техаса включала в себя все земли современного штата Техас, а также незаселённые северные участки, которые по договору от 9 сентября 1850 года были переданы правительству США в качестве выплаты внешнего долга Техаса (10 миллионов долларов). Впоследствии эти федеральные территории были разделены между будущими штатами Нью-Мексико, Колорадо, Оклахома, Канзас и Вайоминг.
     Несмотря на то, что всем жителям и ветеранам битв в Техасе выдавались земельные наделы и прочие льготы, особого прилива иммигрантов не было. Были созданы специальные агентства по вербовке эмигрантов из Европы: существовали немецкие, французские, шведские и голландские агентства. Самая активная иммиграция шла из Германии (об этом говорят названия многих городов — Фредериксбург, Альдорф, Нью-Браунфельс и др.). Пос. ,с европейских революций 1848 года к немецким переселенцам присоединились поляки, шведы, норвежцы, чехи и французы. Иммиграция росла вплоть до Второй Мировой войны.
В годы Гражданской войны Техас находился в составе Конфедерации (23 февраля 1861 на референдуме жители Техаса проголосовали за отделение от США 46,129 голосами против 14,697 — 76 % большинство). Однако президент штата Сэм Хьюстон отказался принести присягу Конфедерации, и Конвенция собрала новое правительство штата. Именно в Техасе — 12 мая 1865 года — состоялась последняя битва Гражданской войны (техасцы ещё не знали, что войска Конфедерации под предводительством генерала Ли сдались 9 апреля в Виргинии). В 1870 году Конгресс США повторно включил Техас в состав страны. В 1876 году была принята современная конституция Техаса.
Флорида
     До прибытия в Америку европейцев полуостров был в течение тысячелетий населен индейскими племенами. Испанцы, высадившиеся здесь в 1513 г., объявили регион своей территорией, которую назвали la tierra florida («цветущая земля»). В 1819 году Испания продала Флориду США. Договор вступил в действие 22 февраля. В 1845 г. Флорида стала 27-м штатом США.
Южная Дакота
     Первыми территорию современной Южной Дакоты исследовали в XVIII веке французы. В 1743 году эта территория была провозглашена французской. Она вошла в состав большой колонии Луизианы. В 1803 году Франция продаёт Луизиану США. Южная Дакота становится частью Соединённых Штатов. Массовое заселение этой территории началось в 70-sх годах XIX века, когда в горах Блэк-Хиллз были открыты запасы золота. В 1889 году Южная Дакота получила официальный статус штата США.
Южная Каролина
      В 1663 году английский король Карл II подарил земли Северной и Южной Каролины восьми английским лордам. В 1670 году на территории Южной Каролины было основано первое европейское поселение — Чарльз-Таунт (современный Чарлстон). В 1729 году произошло разделение Каролины на Северную и Южную. Южная Каролина стала самостоятельной королевской колонией.
     После окончания Войны за независимость колония стала восьмым штатом нового государства.
Юта
     Первые люди жили в районе Большого Бассейна более 10 тыс. лет назад, занимались преимущественно охотой и собирательством. Около 2 тыс. лет назад в районе плато Колорадо сложилась культура корзинщиков Анасази. Затем здесь обосновались племена пуэбло, многочисленные следы деятельности которых, в том числе скальные пещеры, сохранились на юго-востоке штата. К моменту появления европейцев этот край населяли племена юта, пайюты, навахо и гошуты.
    Первыми европейцами на территории современного штата были солдаты Франсиско де Коронадо (1540), искавшие Семь городов Сиболы. В 1776 два францисканских миссионера Сильвестре де Эскаланте и Франсиско Домингес прошли здесь с экспедицией, целью которой был поиск удобного маршрута для прокладки дороги между Санта-Фе и испанскими миссиями в Калифорнии. К 1825 здесь побывали такие известные трапперы и торговцы пушниной, как Уильям Эшли, Джим Бриджер и Джедедия Смит. В 1843-44 Джон Фримонт первым исследовал район Большого Бассейна. В 1840-е Юта служила транзитной территорией для многих экспедиций и переселенцев в Калифорнию, в том числе для печально известной экспедиции Доннера в 1846, по маршруту которой годом позже в Юту пришли первые мормоны из Иллинойса. Членам этой конфессии, скрывавшимся от преследований, выпало сыграть решающую роль в освоении региона.
     24 июля 1847 мормоны во главе с Бригамом Янгом вошли в долину Большого Солёного озера. Через год, после окончания американо-мексиканской войны, территория современной Юты отошла к США. В 1849 мормоны создали «Государство медоносных пчёл», простиравшееся от Орегона до Мексики и на запад вплоть до хребта Сьерра-Невада, и обратились в Конгресс с просьбой о приёме в состав США. Конгресс отказался признать штат в таких границах, но в 1850 принял решение о создании меньшей по площади Территории Юта, губернатором которой стал Бригам Янг. История последующих нескольких десятилетий ознаменована конфликтами поселенцев с индейцами, особенно племени юта, которые прекратились только в 1867 после создания здесь индейских резерваций, а также борьбой федеральных властей с мормонами, которых преследовали за полигамию. В 1857-1858 г.г. события привели к т. н. «войне в Юте», когда по приказу президента Джеймса Бьюкенена туда были направлены федеральные войска с задачей привести к власти нового губернатора территории, не являвшегося мормоном. Завершение строительства трансконтинентальной железной дороги в 1869 способствовало интенсивному притоку переселенцев, в том числе немормонов, развитию сельского хозяйства и промышленности. Принятая в 1895 конституция будущего штата имела необычное по тем временам положение о праве голоса для женщин. В 1896 после нескольких отказов со стороны Конгресса и через 6 лет после официального отказа мормонов от многоженства Юта была принята в состав США в качестве штата.

Заключение

      Население Америки первоначально сформировалось за счет массовой иммиграции главным образом из Европы и ввоза негров-рабов. В этнический спектр входит коренное население Америки - индейцы, эскимосы, алеуты, а также испано-язычные народы. Все эти народы и этносы повлияли на топонимику названий американских штатов.
      В первой главе рассматриваются географическое расположение штатов, климат, состав и численность населения, даются изображения герба, флаг и официальное прозвище штата на русском и на английском языках.
     Средняя плотность населения США около 28 человек на один квадратный километр. Если же подразделить население на группы по расовым признакам (по данным 2007 г.), то белые составляют 83,4% населения (среди них особенно выделяются диаспоры ирландцев, итальянцев, евреев, русских, поляков, украинцев), африканцы (в основном потомки рабов, завезенных с Африканского континента в XVIII веке) - 12,4%, азиаты и жители тихоокеанских островов – 3,3% американские индейцы (коренные жители Соединенных Штатов) - менее 1%.
     Во второй главе был выполнен подробный анализ в виде диаграммы по происхождению названий американских штатов. Данный анализ показал, что большая часть названий штатов пришла из индейского языка , 10 штатов названы в честь знаменитых людей, 5 названий имеют испанское происхождение, остальные названия пришли из алеутского, французского, английского, ацтекского, ирокезского, нидерландского языков и языка сиу.
     История образования штатов, основные события их развития подробно раскрыты в третьей главе.
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