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Введение

     В конце прошлого века бурный рост экономических и культурных международных связей нашел свое отражение и в развитии спорта. Были созданы первые международные спортивные объединения, стали проводиться соревнования с участием спортсменов различных стран. С выходом спорта на международную арену возникла необходимость проведения крупных комплексных состязаний, образования центра международного спортивного движения.  В этих условиях французский общественный деятель Пьер де Кубертен выступил с предложением возродить Олимпийские игры. Он считал, что идеи олимпийского движения вдохнут в человечество "дух свободы, мирного соревнования и физического совершенствования" и будут способствовать культурному сотрудничеству народов. 
     В 1889 году французское правительство поручает Кубертену изучить зарубежный опыт физического воспитания молодежи. Он горячо принимается за дело. Рассылает во все страны вопросники, в которых интересуется методикой преподавания спорта в университетах, колледжах и лицеях, затевает обширную переписку со своими зарубежными коллегами. Человек необычайно деятельный, обладавший незаурядными организаторскими способностями, Кубертен предпринимает поездку по Европе, где сразу же находит горячих приверженцев олимпийской идеи. По возвращении домой, 25 ноября 1892 года, в парадном зале Сорбонны в Париже Кубертен прочитал лекцию "Олимпийский ренессанс". Именно тогда он произнес свою знаменитую фразу: - Нужно сделать спорт интернациональным, нужно возродить Олимпийские игры! 
     Итак, призыв был брошен. С помощью друзей во многих странах Кубертену удалось организовать всемирную встречу сторонников олимпизма. Эта встреча - а точнее Учредительный конгресс - состоялась 23 июня 1894 года все там же в Сорбонне, в зале, украшенном аллегорическими фресками. Двумя тысячами делегатами от двенадцати стран единогласно было принято решение о возрождении Олимпийских игр и учреждении Международного олимпийского комитета (МОК). Это высший руководящий орган олимпийского движения, в состав которого вошли четырнадцать представителей от двенадцати стран, в том числе от России - генерал А. Д. Бутовский. Первые члены МОК были и организаторами национальных олимпийских комитетов в своих странах. 
  Чтобы протянуть нить, связывающую две цивилизации - эллинскую и нашу, местом проведения I Олимпийских игр современности были выбраны Афины. Годом I Олимпиады был назван 1896-й. И с тех пор каждые четыре года по планете пробегает огонь, зажженный на овеянном дыханием веков алтаре Олимпии. Он уходит за горы, опускается в долины... Этот огонь пересекает одну границу за другой. Человек передает его другому. И, таким образом, представители разных народов становятся ближе, олимпийский огонь объединяет их. 














Глава 1. Развитие Олимпийского движения после 1980 года и по настоящее время. XXII Олимпийские игры и т.д.

1.1. Игры XXII Олимпиады (1980 г., Москва, СССР)

В Играх, принявших 81 страну, участвовали 5503 спортсмена, из них 1192 женщины. По 21 виду спорта было разыграно 203 комплекта медалей.
Еще в 1969 г. Москва направила в МОК официальное приглашение-заявку на проведение Олимпийских игр 1976 г. На сессии МОК в Амстердаме (1970) в голосовании участвовали Монреаль, Москва и Лос-Анджелес. Тогда, как известно, победил Монреаль.
В сентябре 1971 г. на 71-й сессии МОК в Люксембурге было вновь объявлено о выдвижении кандидатуры Москвы на право проведения Игр XXII Олимпиады. В октябре 1974 г. в Вене, на 75-й сессии МОК, большинством голосов его членов право проведения Олимпиады-80 было предоставлено Москве.
История с Олимпиадой в Москве — наглядный пример использования спорта с целью оказания политического давления одних стран на другие. В период с 1974 по 1980 г. много было сделано, особенно администрацией США, в частности тогдашним президентом Д. Картером, чтобы сорвать проведение в Москве Олимпиады-80. Президент США объявил бойкот Играм из-за внешней политики СССР. Московские Игры ознаменовались политическим бойкотом со стороны США, ФРГ, Японии, Канады, Норвегии, Аргентины, Чили  и еще ряда других стран, протестующих против вторжения советских войск в Афганистан.
Москва со всей ответственностью подготовилась к Играм и провела их на высоком организационном уровне. Было построено или основательно реконструировано 70 крупных сооружений. В числе новостроек — один из крупнейших в мире крытый стадион на проспекте Мира на 45 тыс. зрителей и примыкающий к нему плавательный бассейн на 15 тыс. зрителей, комплекс шестнадцатиэтажных домов Олимпийской деревни, гостиничный комплекс в Измайлове на 10 тыс. мест, спортивный зал «Дружба» в Лужниках на 3 тыс. мест, футбольно-легкоатлетический манеж в спортивном комплексе ЦСКА на 15 тыс. зрителей и многие другие. Хотя предыдущие Игры в Мюнхене и Монреале квалифицировались как «апогей технического прогресса», Олимпиада в Москве превзошла их по всем параметрам. Помимо Москвы Игры проходили в Ленинграде, Киеве, Минске (предварительные игры футбольного турнира) и Таллинне (парусная регата).
В программе соревнований был новый вид легкой атлетики — ходьба на 50 км и женский турнир по хоккею на траве.
Уровень спортивных результатов на Олимпиаде-80 был высоким: зарегистрировано 36 мировых, 74 олимпийских, 39 европейских  рекордов.
      19 июня 1980 года в полдень в Олимпии зажжен огонь Московской Олимпиады. Он рожден в священной роще на алтаре у ступеней нижней лестницы развалин храма Геры. И возник от лучей солнца, пойманных сферической зеркальной линзой в руках Марии Москолиу, которая исполняла роль храмовой жрицы. Актриса греческого театра "Арма Теспидос" в девятый раз зажигала огонь Игр - зимних и летних, начиная с 22 января 1964 года. 
     Мария Москолиу собрала целую коллекцию факелов, которые она зажигала на алтаре и от которых затем огонь эстафетой доставлялся в олимпийские города. Факел-80 был последним. Более роли олимпийской жрицы она не играла. Позднее она стала членом НОК Греции, в котором работала как эксперт ритуалов зажжения огня в Олимпии. 
  19 июля 1980 года в Москве состоялся грандиозный праздник в Лужниках по случаю открытия Олимпийских игр. Даже оптимистам из числа спортивных лидеров казалось, что бойкот Олимпиады-80, которым дирижировали из-за океана, сокрушит ее, превратив в очередную спартакиаду советских и примкнувших к ним народов. 
    И на церемонии открытия Майкл Килланин, уже экс-президент МОК, с облегчением вздохнул, направляясь к микрофону, чтобы произнести традиционную речь: позади годы борьбы с противниками этих Игр, все церемониалы, предписанные олимпийской хартией, соблюдаются - Олимпиада сделала шаг в историю. И праздник открытия, за которым следил весь мир, посрамил охотников бойкотировать Игры. Находившийся в ложе почетных гостей Лужников президент Британской олимпийской ассоциации сэр Дениз Фоллоуз, учитель по профессии, боевой пилот времен второй мировой войны, авторитетнейший деятель олимпийского движения, мог вспомнить, какое давление оказывали на всех, кто собирался в Москву: его несколько раз вызывали на Даунинг-стрит к премьер-министру, шантажировали его жену, спортсменов запугивали и пытались подкупить. Но команда Фоллоуза выстояла и отправилась в Москву. 
 Сборная СССР страны - хозяйки Игр одержала убедительную победу в неофициальном командном подсчете (80 золотых, 69 серебряных и 46 бронзовых наград), на втором — ГДР (47, 37, 42), на третьем -Болгария (8, 16, 17).
    Высокие результаты также показали кубинские боксеры — 6 золота медалей, гребцы ГДР завоевали 7 высших наград из 8 разыгрываемых, эфиопский бегун М. Ифтер выиграл обе стайерские дистанции. Наибольшее число медалей завоевал советский гимнаст А. Дитятин — 3 золотые, 4 серебряные и 1 бронзовую. Трехкратным олимпийским чемпионом стал советский пловец В. Сальников, причем дистанцию 1500 м он впервые проплыл быстрее 15 мин. — за 14.58,27. Успешно выступили наши гимнасты: Н. Андрианов — 2 золотые медали, 2 серебряные и 1 бронзовая; Е.Давыдова и  А.Ткачев завоевали по 2 золотые медали и по 2 — бронзовые. Советский пловец С. Копляков был награжден 2 золотыми и I серебряной медалью.
         3 августа 1980 года праздником в Лужниках завершились игры XXII Олимпиады. На нем были свершены все надлежащие церемониалы, кроме двух: по решению МОК не проведена передача флага организаторам следующей Олимпиады и не исполнен гимн США-страны, принимающей следующую Олимпиаду. Едва ли эту протокольную купюру обнаружили миллионы людей на трибунах Лужников и у своих телеэкранов. И если это обнаружила спортивная Америка, то благодарить должна своего президента, который сделал все, чтобы флаг и гимн США стали нежелательными «персонами» в олимпийской Москве. На закрытии объявлена итоговая статистическая характеристика Игр: 81 страна-участница, 8304 атлета, 1245 судей из 78 стран, 241 поправка в таблицы олимпийских рекордов и 97 поправок в таблицы мировых рекордов, 5 миллионов зрителей на аренах Москвы, Таллина, Ленинграда, Киева и Минска. 
     Но ни в один статотчет не вошли такие приметы Игр, как гостеприимство москвичей, отсутствие политических демонстраций или протестующих демаршей, истинно спортивный дух борьбы, бесподобная культурная программа, слезы гостей на трибунах при виде ошеломляющего отлета всеобщего любимца Миши-талисмана со стадиона в историю. Последний вечер в Лужниках добавил еще один штрих к образу Олимпиады-80, которая возвела на пьедестал олимпийский гуманизм. 

1.2. Игры XXIII Олимпиады (1984 г., Лос-Анджелес, США)

В Играх приняли участие 7078 спортсменов, из них 1620 женщин, из 141 страны. Был разыгран 221 комплект наград в 22 видах спорта.
Программа пополнилась следующими видами состязаний: бегом на 3000 м и 400 м с барьерами для женщин, эстафетой 4 х 100 м вольным стилем для пловцов-мужчин, синхронным плаванием (дуэты), художественной гимнастикой (многоборье), стрельбой из пневматической винтовки, из малокалиберной винтовки (3x20 выстрелов), из спортивного пистолета для женщин, виндсерфингом, марафонским бегом для женщин.
Впервые оргкомитетом Игр была частная коммерческая организация, использующая средства спонсоров. Предыдущие Игры финансировались из средств местных бюджетов, частных пожертвований и денег за право телевизионной трансляции. На этот раз впервые за всю историю Олимпийских игр стране-организатору удалось избежать финансовых потерь. Это коммерческое решение ЛАООК принесло прибыль в 222 млн долларов. Однако следует заметить, что деятельность ЛАООК отличалась чрезмерным желанием получить прибыль в ущерб олимпийским принципам, т. е. имела место коммерциализация в ее негативном проявлении. Так, организаторы извлекли прибыль даже из ритуала «Олимпийский огонь»: стоимость отрезков эстафеты по доставке олимпийского огня из Нью-Йорка в Лос-Анджелес была 3000 долларов за 1 км. Конечно, современный олимпизм нужно воспринимать таким, каков он есть, без иллюзий и идеализации. По этому поводу уместно привести слова президента МОК X. А. Самаранча: «...Бизнес может служить спорту при условии, если спорт, со своей стороны, не станет слугой бизнеса». Безусловно, в этом случае нужна целесообразная мера.
Игры снова, как и предыдущие, стали заложниками холодных политических взаимоотношений между США и СССР. На этот раз проблема приобрела идеологический оттенок: Игры бойкотировали все социалистические страны, за исключением Румынии.
После того как в 1983 г. самолет южнокорейской авиакомпании был сбит над территорией СССР, среди пассажиров которого было много американцев, отношения между СССР и США осложнились до предела. В США началась оголтелая кампания под лозунгом «Запретить Советы», активизировалась деятельность реакционных экстремистских и эмигрантских организаций, в прессе США появились публикации антисоветского содержания. Были и чудовищные призывы «проучить» нашу страну, убив несколько десятков членов советской делегации на Олимпийских играх в Лос-Анджелесе.
В создавшихся условиях МОК предпринял усилия по нормализации обстановки: в апреле 1984 г. состоялась встреча нового президента МОК      X. А. Самаранча, избранного в Москве в 1980 г.,  с руководителями НОК СССР и ЛАООК. Были рассмотрены требования НОК СССР по гарантиям безопасности спортсменам, необходимости соблюдения Олимпийской хартии в части допуска спортсменов на Игры, предложения по размещению делегации СССР на советском теплоходе и др. Представители ЛАООК заверили, что требования и предложения НОК СССР будут выполнены. Делегация СССР в итоговом коммюнике заявила: «Спортсмены СССР твердо намерены участвовать в Играх XXIII Олимпиады при условии, что будет соблюдаться Олимпийская хартия».
К сожалению, за этой встречей не последовало никаких практических действий. Надо отдать должное руководителям НОК США и ЛАООК, которые предпринимали усилия для прекращения шовинистических выступлений экстремистов, но их попытки переубедить политических лидеров США были тщетными. Американские власти охотно прикрывали свой политический курс рассуждениями о том, что они не вмешиваются в деятельность тех, кто мешает проведению Олимпиады, по той причине, что в США это якобы станет нарушением конституционных прав. Уже после опубликования Заявления НОК СССР от 10 апреля 1984 г., в котором выражалась серьезная озабоченность в связи с грубыми нарушениями организаторами Игр Олимпийской хартии и антисоветской кампанией, представитель госдепартамента заявил, что администрация США не может «контролировать... точку зрения» подобных группировок.
В этих условиях НОК СССР 8 мая вынужден был заявить о невозможности участия советских спортсменов в Играх XXIII Олимпиады. Поступить иначе, говорится в Заявлении НОК СССР, было бы равносильно одобрению антисоветских действий американских властей и организаторов Игр. Все члены НОК, в том числе руководители всех 29 федераций по олимпийским видам спорта, единогласно проголосовали за неучастие в предстоящей Олимпиаде в Лос-Анджелесе.
По своему спортивному уровню Игры были значительно ниже Олимпиады-80. На них было зафиксировано лишь 11 мировых и 36 олимпийских рекордов. Особенно сильно выступили пловцы США, Канады, ФРГ и Австралии, установив 10 мировых рекордов. Талантливый негритянский легкоатлет из США К. Льюис завоевал 4 золотые медали: в беге на 100 и 200 м, эстафете 4* 100 м и в прыжках в длину. Этим он повторил достижение своего соотечественника Д. Оуэнса, установленное им на Играх 1936 г.
По количеству завоеванных медалей, разумеется, первыми были спортсмены США — 177 медалей (83 — золотые), на втором месте — Румынии — 53 медали (20 — золотые), третье место заняла команда ФРГ.
На Играх зарегистрировано 10 случаев употребления допинга.
В интервью Испанскому агентству печати новостей X. А. Самаранч подвел своеобразный итог Олимпиаде: «Экстремисты в Калифорнии нанесли огромный вред олимпийскому движению и, конечно, стране, проводящей Олимпийские игры».
Многие сейчас склоняются к мнению, что решение НОК СССР о неучастии в Играх 1984 г. было неверным и что СССР так поступил в отместку за бойкот Олимпиады-80. Но история, как известно, не имеет сослагательного наклонения. В той ситуации речь шла о безопасности жизни членов советской делегации, поэтому справедливым будет утверждение, что в той обстановке решение о неучастии было вынужденным и, видимо, единственно целесообразным.

1.3. Игры XXIV Олимпиады (1988 г., Сеул, Южная Корея)

В Играх, принявших 159 стран мира, участвовал 9421 спортсмен, из них 2438 женщин. В программе было 27 видов спорта, разыграно 237 комплектов медалей.
Период с 1972 по 1988 г. был трудным и тревожным для олимпийского движения, которому пришлось столкнуться с проблемами международного терроризма, апартеида, беспрецедентным политическим вмешательством, когда олимпийский спорт по существу стал заложником политических противоречий и конфликтов между отдельными странами. Все это вместе взятое поставило под угрозу само существование олимпийского движения. Правда, и на этих Играх произошел конфликт, корни которого уходят в политические взаимоотношения Южной Кореи с КНДР. Суть проблемы заключалась в том, что КНДР настаивала на проведении части Олимпиады на ее территории. НОК Южной Кореи был согласен провести соревнования по четырем видам спорта в КНДР. Однако НОК КНДР претендовал на проведение состязаний по восьми видам спорта, на церемонию открытия и закрытия Игр, на изменение названия Игр, на пересмотр условий распределения доходов от их проведения. Взаимоприемлемого решения найти не удалось, и в знак протеста против позиции НОК Южной Кореи КНДР отказалась от участия в Играх. В знак солидарности не приняли участия в Олимпиаде-88 также Куба, Эфиопия, Никарагуа, Албания, Сейшельские острова и Мадагаскар. В целом же Игры показали, что олимпийское движение начало выходить из весьма затянувшегося кризиса. Все сильнейшие спортсмены мира принимали участие в соревнованиях в Сеуле.
Олимпиада отличалась высоким спортивным уровнем: на ней было установлено 30 мировых и 104 олимпийских рекорда. 
Из отличившихся спортсменов можно выделить: К. Отто (ГДР), завоевавшую 6 золотых медалей в плавании, М. Бионди (США), ставшего обладателем 5 золотых медалей, 1 серебряной и 1 бронзовой в плавании, В.Артемова (СССР), одержавшего 4 победы в гимнастике.  Советские  спортсмены наиболее успешно выступили в спортивной гимнастике (11 золотых медалей из 14 номеров программы), в легкой атлетике (10 золотых медалей), в велогонке на треке (6 золотых медалей), в тяжелой атлетике (6 золотых медалей). Стали олимпийскими чемпионами наши мужская сборная по баскетболу и женская по волейболу. Настоящий спортивный подвиг com шил наш замечательный 28-летний пловец В. Сальников, через 8 лет вновь ставший олимпийским чемпионом на дистанции 1500 м. Почти никто уже не верил, что он сможет победить.
 Советские спортсмены выступили наиболее успешно за всю историю участия в Олимпийских играх  (кто мог тогда предполагать, что это послед- нее выступление сборной команды СССР на Олимпийских играх): они завоевали 132 медали (55 золотых, 31 серебрянную, 46 бронзовых), команда ГДР — на втором месте с 102 медалями (37, 35, 30), спортсмены США заняли третье место — 94 медали (36, 31, 27).
Эти Игры являются переломными в том плане, что на них впервые с официального согласия МОК было разрешено участие спортсменов-профессионалов. На 91-й (1986 г.) и на 92-й (1987 г.) сессиях МОК принимается решение о допуске профессионалов на Олимпийские игры 1988 г. по хоккею, футболу, легкой атлетике, конному спорту и теннису.
На Играх в Сеуле зафиксировано 10 случаев употребления допинга. Весь мир облетела весть, что дисквалифицирован знаменитый спринтер из Канады Б. Джонсон, установивший накануне феноменальный мировой рекорд в беге на 100 м — 9,79.

1.4. Игры XXV Олимпиады (1992 г., Барселона, Испания)

В Играх, принявших 173 страны, участвовали 9366 спортсменов. Разыграно 257 комплектов наград по 23 видам спорта.
В программу соревнований были включены новые виды спорта: бейсбол, женское дзюдо, бадминтон, спортивная ходьба на 10 км у женщин.
Впервые за последние десятилетия Олимпиада прошла без отравляющей атмосферу враждебности Востока и Запада. Самостоятельными командами выступали Латвия, Литва и Эстония.
Героем Олимпиады стал белорусский гимнаст В. Щербо, завоевавший 6 золотых медалей. Он был назван лучшим спортсменом года и награжден «Призом Джесси Оуэнса». Е. Садовый, пловец из Волгограда, получил 3 золотые награды. Олимпиада в Барселоне была для знаменитого легкоатлета из США К. Льюиса третьей, и на ней он стал обладателем 2 золотых медалей — в прыжках в длину и в эстафете 4 х 100 м. Три высшие награды в плавании завоевала К. Эгерсеги из Венгрии.
Объединенная команда СНГ в общей сложности завоевала 112 медалей (45, 38, 29), команда США со 108 медалями (37, 34, 37) на втором месте, спортсмены Германии (3 октября 1990 г. произошло официальное объединение ФРГ и ГДР) заняли третье место (33, 21, 28). Спортивную общественность поразил неожиданный успех спортсменов КНР, занявших четвертое место (16, 22, 16).
На Играх в Барселоне участвовали спортсмены ЮАР, которые, как известно, ранее были лишены права участия в Олимпийских играх за политику апартеида, проводимую властями этой страны.
Пять спортсменов были дисквалифицированы за употребление допинга. Начиная с этой Олимпиады спортсмены-профессионалы стали допускаться на Олимпийские игры по всем видам спорта при условии соблюдения ими Олимпийской хартии.

1.5. Игры XXVI Олимпиады (1996 г., Атланта, США)

В Играх участвовали 10 700 спортсменов из 197 стран. По 25 видам спорта разыгрывалось 269 комплектов медалей.
В программу соревнований были включены новые виды спорта: женский футбол, пляжный волейбол, велокросс. Олимпиада проводилась в год 100-летия Олимпийских игр, поэтому естественным претендентом на проведение юбилейной Олимпиады считались Афины, но в конкурсе городов-претендентов победа досталась американскому городу Атланте. Оргкомитет Олимпиады и являлся частной негосударственной организацией.
Россия впервые после 1912 г. участвовала в Играх самостоятельной командой. 
Для американского легкоатлета К. Льюиса Олимпиада в Атланте была четвертой, и здесь он стал олимпийским чемпионом прыжках в длину. Всего же у этого замечательного спортсмена
9 золотых олимпийских медалей. Мировые рекорды установили  американцы Д. Бейли и М.Джонсон в беге на 100 и 200 м — 9,84 и 19,32 соответственно. Третью свою Олимпиаду выиграл наш борец А. Карелин. Российский гимнаст А. Немов завоевал 6 медалей, из них 2 золотые. Успешно выступили наши пловцы А. Попов и Д. Панкратов, награжденные двумя золотыми медалями каждый, причем Д. Панкратов установил мировой рекорд на дистанции 200 м баттерфляем. Дважды чемпионкой, на дистанциях в беге 800 и 1500 м , стала россиянка С. Мастеркова.  На этой Олимпиаде спортсменам России были значительно увеличены денежные вознаграждения за призовые места: золотая медаль – 50 тыс. долларов, серебряная – 20 тыс. долларов, бронзовая – 10 тыс. долларов.
В командной борьбе больше всех медалей у спортсменов США (44, 32,25), на втором месте Россия (26, 21, 16), на третьем – Германия (20,18,27). На четвертом месте, как и на предыдущей Олимпиаде, команда Китая (16, 22, 12).
Выступление спортсменов России на этой Олимпиаде следует считать удачным, если учесть сложную экономическую обстановку в стране.

1.6. Игры XXVII Олимпиады (2000 г., Сидней, Австралия)

В Играх участвовали около 11 тыс. спортсменов из 199 стран. Разыгрывалось 300 комплектов медалей по 38 видам спорта. В конкурс городов за право проведения Олимпиады-2000 Сидней победил Пекин, Берлин, Манчестер и Стамбул. По своей масштабности Игры в Сиднее превзошли все предыдущие. Программа соревнований пополнилась новыми видами: прыжками на батуте, синхронными прыжками в воду, таэквондо, водным слаломом, женской тяжелой атлетикой, женским современным пятиборьем, женским водным поло. В спортивном отношении состязания отличались высоким уровнем: было установлено 47 мировых и 120 олимпийских рекордов, что свидетельствует об отличной подготовке мест проведения соревнований. По организации эти Игры признаны лучшими за всю историю их проведения, о чем сказал президент МОК X. А. Самаранч на церемонии закрытия Олимпийских Игр.
Для спортсменов Российской Федерации это была вторая Олимпиада,  и на ней они выступили значительно успешнее, чем в 1996 г. в Атланте.
В командной борьбе первое заняли спортсмены США (39 золотых,  25 серебряных и 33 бронзовые медали), у олимпийцев России — второе место (32, 28, 28), третье — у Китая (28, 16, 15), четвертое — у Австралии (16, 25, 17), пятое — у Германии (14, 17, 26).
     Российские гимнасты А. Немов и Е.Замолодчикова, синхронистки  О. Брусникина и М. Киселева завоевали по две золотые медали. Впервые спортсмен России Е. Кафельников завоевал звание олимпийского чемпиона по теннису. 
     На Олимпиаде состоялись выборы 8 новых членов МОК из числа выдающихся спортсменов. Среди них российский пловец А.Попов, украин- ский прыгун с шестом С. Бубка, а также представители США, Канады, Испании, Австралии, Чехии, Германии Это были последние Игры XX века.

1.7. Игры XXVIII Олимпиады (2004 г., Афины, Греция)

       Игры XXVIII Олимпиады 2004 года проводились в Афинах, Греция с 13 по 29 августа. В соревнованиях приняли участие 10 625 спортсменов из 201 страны. Всего был разыгран 301 комплект наград в 37 видах спорта. Олимпийские игры посетило 3 875 479 человек.
По своей масштабности Игры в Афинах превзошли все предыдущие. Один вид программы — толкание ядра проходил на стадионе Древней Олимпии.
Наиболее значительными на этой Олимпиаде было два события. Первое — успех спортсменов из Китайской Народной Республики, которые в Атланте (1996 г.) были четвертыми, в Сидне. (2000 г.) — третьими, а в Афинах (2004 г.) вышли на второе место по количеству завоеванных золотых медалей. Второе — единственный светлокожий бегун из России Ю.Борзаковский обходит финишным рывком на последних 30 метрах всех своих грозных со0,перников и становится олимпийским чемпионом в беге на 800 м. Это произошло впервые за всю историю отечественного спорта.
Героем Игр стал пловец из США М.Фэлпс, завоевавший 6 золотых медалей.
Для спортсменов России это была третья Олимпиада, и на ней они выступили менее успешно, чем четыре года назад.
В командной борьбе первое место заняли спортсмены США (35, 39, 29), второе — у олимпийцев КНР (32, 17, 14), третье — у спортсменов России (27, 27, 38).

1.8. Игры XXIХ Олимпиады (2008 г., Пекин, Китай)

     XXIX Летние Олимпийские игры прошли в столице Китая с 8 по 24 августа 2008 года. Олимпиада 2008 открылась в восемь часов вечера восьмого августа. Восьмерка считается числом особой удачи в Китае. 11099 спортсменов из 204 стран мира разыграли 302 комплекта наград. Впервые в этом году своих участников выставили Маршалловы острова, Тувалу и Черногория. Программа Олимпийских игр в Пекине очень схожа с программой Афинских Игр 2004. На Олимпиаде 2008 было разыграно 302 комплекта медалей (165 мужских, 127 женских и 10 смешанных) в 28 видах, на один комплект больше, чем 4 года назад. 
       В велоспорте впервые представлен его новый вид BMX, также исключены гит на 1 км у мужчин и на 500 м у женщин. Женщины впервые разыграли медали в беге на 3000 метров с препятствиями. Также, в плавательную программу Игр добавился марафон протяжённостью в 10 километров, в котором медали разыграли мужчины и женщины. Парные соревнования по настольному теннису (мужские и женские) заменены командными соревнованиями. В фехтовальных командных соревнованиях женщины соревнуются на рапирах вместо соревновавшихся в этом виде программы четыре года назад мужчин, и вместо шпаг командные соревнования среди женщин пройдут на саблях. В стрельбе отменены две дисциплины — дубль-трап у женщин и стрельба из винтовки по движущейся мишени у мужчин. 
      Кроме того, прошли показательные соревнования по ушу, включавших в себя 15 турниров. На них получили право отдельно выступать спортсмены из Макао, которые в основной программе участвовали в составе Китая. В рамках игр было установлено 43 мировых и 132 Олимпийских рекорда. Спортсмены 87 стран смогли выиграть на играх медали разного достоинства.     
     Среди выдающихся спортивных результатов и мировых рекордов, установленных в ходе проходящих в Пекине Олимпийских игр можно отметить беспрецедентное достижение американского пловца Майкла Фелпса, выигравшего 8 золотых Олимпийских медалей, в финальных и предварительных заплывах он семь раз бил мировые рекорды и один раз — олимпийский, достижение ямайского легкоатлета Усейна Болта. Сначала бегун установил новый мировой рекорд на стометровке, а затем, пробежав дистанцию 200 м за 19,30 сек, он на две сотые секунды превысил державшееся 12 лет мировое достижение американского спринтера Майкла Джонсона. Российская прыгунья с шестом, пятикратная чемпионка мира, двадцатичетырёхкратная мировая рекордсменка, Олимпийская чемпионка 2004 и 2008 годов Елена Исинбаева уже в ранге двукратной олимпийской чемпионки установила мировой рекорд, взяв высоту в 5,05 м. 
     Представительницы сборной Китая также внесли свой вклад в преодоление существующих мировых рекордов. Китаянки Лю Цзыгэ и Цзяо Люян завоевали первые два места в финале на дистанции баттерфляем, где обе показали рекордное время — 2.04,18 и 2.04,72 соответственно. 
    Лучшего результата на играх по борьбе добилась сборная России, выигравшая 11 медалей 6 из которых были золотыми. Героем игр стал российский борец Бувайсар Сайтиев, который после очередной победы стал трёхкратным Олимпийским чемпионом. Сборная России по художественной гимнастике заняла  на Играх в Пекине первое место в групповых упражнениях. Восьмую в карьере Олимпийскую награду (серебряную) выиграл в Пекине выдающийся российский прыгун с трамплина Дмитрий Саутин.      96 спортсменок из 24 стран разыграли два комплекта медалей по сихронному плаванию. Оба золотых комплекта наград достались спортсменкам из России, победивших за явным преимуществом. А российские синхронистки Анастасия Ермакова и Анастасия Давыдова, стали четырёхкратными Олимпийскими чемпионками.       В соревнованиях по современному пятиборью приняли участие 34 мужчины и 36 женщин. Победителем среди мужчин стал российский пятиборец Андрей Моисеев. Больше всех медалей по теннису выиграли представители сборной России, благодаря выигрышу всех трёх медалей в женском одиночном разряде.                  Не обошёлся легкоатлетический турнир и без скандалов: перед самым стартом Олимпийских игр 15 греческих легкоатлетов были отстранены от участия в играх по подозрению в применении допинга, такие же санкции были наложены и на 6 российских спортсменок по аналогичным причинам.
      В командной борьбе первое место заняли спортсмены Китая (51 золотые, 21 серебряная и 28 бронзовых медалей), второе — у США (36, 38, 36), третье — у спортсменов России (23, 21, 29). 


Глава 2. Футбол его значение в мировой истории физкультуры и спорта.

2.1. История возникновения и развития футбола.

     Футбол (англ. football, «ножной мяч») — командный вид спорта, в котором целью является забить мяч в ворота соперника ногами или другими частями тела (кроме рук) большее количество раз, чем команда соперника. В настоящее время самый популярный и массовый вид спорта в мире. 
     Зарождение футбола относится к глубокой древности. Ещё у древних
греков игра в мяч пользовалась большим почётом и включалась в программу
физических упражнений.
     Первое упоминание об игре в мяч, отдалённо напоминающей футбол,
относится к 180 г. н.э. Суть игры: 2 команды старались провести мяч на
половину поля противника. Игра напоминала современное регби, но руками
играть запрещалось. Установить точно, какая из античных игр в мяч может
считаться прародительницей современного футбола, не представляется
возможным. Но многие специалисты по истории физической культуры
считают, что футбол обязан своим происхождением древнеримской игре
«гарпастум», которую римские легионеры завезли в Британию, Галлию и
другие страны Западной Европы.
    Англичане доказывают, что игра ногами в мяч в Британии была известна
уже в IX в. Можно предполагать, что подобные игры в западноевропейских
государствах в середине века развивались и самостоятельно, и в порядке
заимствования отдельных элементов друг у друга.
     В 1313 г. английский король Эдуард II запрещает проведение игры в
пределах города. Аналогичный указ в 1349 г. издаёт и Эдуард III. А
французский король Карл V пошёл ещё дальше, запретив в 1369 г. все
народные игры. В Италии первое упоминание о футболе относят к 1400 г.,
причём в отличие от Англии и Франции футбол стал не народным
развлечением, а игрой аристократических кругов.
    Новый этап в истории футбола начинается с XIX в., особенно со второй
его половины, когда спортивный метод признаётся наиболее целесообразным
методом физического воспитания, а спорт и спортивные игры становятся
эффективными средствами физического развития.
    В английских колледжах и университетах в первую очередь начали
распространяться игры в мяч. Во второй половине XIX в. в футболе
определилось 2 направления: одно из них поддерживалось Лондонскими и
Кембриджскими колледжами, организовавшими в 1863 г. футбольную
ассоциацию и принявшими решение культивировать игру с круглым мячом и
играть только ногами. Сторонниками другого направления во главе с
университетом г. Регби было решено играть в овальный мяч, причём и руками и ногами.
    В 1848 г. была сделана попытка Кембриджским футбольным клубом
установить единые правила игры. К сожалению, они были утеряны и не
увидели света. А вот 8 декабря 1863 г. были опубликованы первые дошедшие
до нас правила футбольной игры. Позднее эти правила многократно
редактировались, пока не обрели современный вид.
     В 1882 г. состоялось объединение четырёх самостоятельных футбольных
союзов: Англии, Шотландии, Уэльса и Ирландии. Были приняты единые
правила и утверждён Международный совет, имеющий право производить те
или иные изменения в правилах футбола.
     Судья на футбольном поле впервые появился в 1880-1881 гг. С 1881 г. судья стал выходить на поле с двумя помощниками. В 1871 г. в Англии был учреждён розыгрыш кубка страны, за который клубы этой страны борются и по сей день.
    Первая международная встреча была проведена в 1873 г. между командами
Англии и Шотландии.
    В 80-х гг. XIX в. игра в футбол распространяется в странах
континентальной Европы. В 1875 г. футбол проникает в Голландию, несколько позднее в Данию. Дания заняла вплоть до начала Первой мировой войны ведущие позиции в футболе на континенте. С 1882 г. в футбол начали играть в Швейцарии, с 1890 г.– в Чехии, с 1894 г. – в Австрии.
В 1904 г. была создана Международная федерация футбольных
ассоциаций (ФИФА), куда в настоящее время входит около 180 стран. Наряду с ФИФА, с 1954 г. существует Европейский союз футбольных ассоциаций (УЕФА). Начиная с 1930 г. каждые 4 года проводятся чемпионаты мира по футболу, а с 1958 г. – чемпионаты Европы, в которых участвуют национальные сборные команды. С 1908 г. футбол включен в программу Олимпийских игр, хотя и признан олимпийским видом спорта начиная с 1900 г. Под руководством УЕФА разыгрываются соревнования между сильнейшими клубами Европы: с 1956 г. Кубок европейских чемпионов (ныне Лига чемпионов), с 1961 г. Кубок кубков, с 1958 г. Кубок ярмарок (нынешний Кубок УЕФА).
    Аналогичные турниры для сильнейших национальных сборных и клубных
команд разыгрываются не только в Европе, но и в странах Южной Америки,
Африки, Азии, Австралии. В последние годы лучшие клубные команды
различных континентов начали разыгрывать между собой различные
межконтинентальные кубки с целью выявления сильнейших клубов мира.
    
2.2. Этапы развития отечественного футбола.

      В нашей стране футбол появился в 70-х гг. XIX столетия. Организаторами первых футбольных матчей в России были английские рабочие, создавшие и первые футбольные клубы «Нева», «Невка», «Невский», «Виктория» в Петербурге; позднее футбольные клубы появились в Харькове, Одессе и других городах. 
     Футбол становится популярным у наших соотечественников. Так, в 1897 г.
петербургский «Кружок любителей спорта» создаёт первую русскую
футбольную команду, а в 1901 г. была уже организована Петербургская
футбольная лига, проводившая своё первенство. Появление футбола в Москве связано с «Сокольническим кружком футболистов», позднее в футбол стали играть в подмосковной дачной местности Быково и в других местах, а в 1909 г. была создана Московская футбольная лига.
     В период с 1900 по 1910 гг. появилось много новых команд и клубов,
в Петербурге, в Москве, в Киеве, Харькове, Одессе.
    В 1911 г. был организован Всероссийский футбольный союз,
объединивший через 2 года 138 клубов. В 1912 г. Россия вступила в Международную футбольную федерацию.
     В 1910-1911 гг. русские футболисты провели первые международные
встречи с командами Чехии, Германии, Англии, а в 1912 г. приняли участие в
Олимпийских играх. Несмотря на тяжёлые поражения в первых матчах с
зарубежными командами, эти встречи способствовали росту класса российских футболистов и улучшению спортивных результатов.
     Большое развитие футбол получил у нас в стране в годы советской власти.
Создание спортивных организаций всеобуча способствовало развитию футбола во многих уголках страны. В 1922 г. впервые было разыграно официальное первенство страны с участием сборных команд Поволжья, Урала, Украины и Москвы, закончившееся победой последних.
      В 1924 г. впервые было разыграно первенство РСФСР, в финале которого
ленинградцы сумели победить команду Москвы, а победителями второго
первенства в 1927 г. оказались уже москвичи.
   В 30-х гг. ХХ в. неуклонно растёт популярность футбола во всех уголках
страны. Так, в Ленинграде в 1932 г. в городском первенстве участвовало 327
команд, а в 1934 г. – уже 434 коллектива. В немалой степени этому
способствовало проведение в стране массовых заводских спартакиад.
В эти же годы значительно повышается класс советского футбола.
Налаживается систематическая тренировочная работа, готовятся собственные тренерские кадры из числа опытных игроков, появляется талантливая молодёжь. 
Несколько десятилетий отечественный футбол находился в стороне от мирового, ибо долгие годы сборная команда СССР не участвовала в чемпионатах мира и Олимпийских играх. Лишь после триумфального турне "Динамо", Москва, в 1945 году по Великобритании родоначальники футбола были поражены великолепной игрой лучших советских мастеров. Уже в следующем году советская федерация футбола стала членом ФИФА, а в 1952 году была сформирована сборная СССР для участия в Олимпийских играх в Хельсинки, где состоялся знаменитый матч с командой Югославии, в котором сборная СССР проигрывала 1:5, но сумела сравнять счет 5:5. Однако этот порыв отнял много сил, и на следующий день в переигровке советская команда уступила 1:3. "Золотыми" годами в истории советского футбола стали 1956 год, 1960 год и 1988 год, когда сборная команда становилась чемпионом Олимпийских игр в Мельбурне в 1956 году, и в Сеуле в 1988 году и завоевала Кубок Европы в Париже в 1960 году.
     Чемпионаты СССР проводились с 1936 года по 1991 год. Многократные чемпионы и обладатели Кубка страны: "Динамо", Москва, "Спартак", Москва, "Динамо", Киев, "Динамо", Тбилиси, ЦСКА. С 1992 года проходят чемпионаты России, победителями которых становятся "Спартак", Москва, в 1992-94 годах и 1996 году, "Алания", Владикавказ, в 1995 году. Советские клубы трижды выигрывали Кубок обладателей кубков: "Динамо", Киев, в 1975 году и в 1987 году и "Динамо", Тбилиси, в 1987 году. Трое советских футболистов были удостоены "Золотого мяча" - приза лучшему футболисту года в Европе: Лев Яшин, в 1963 году, Олег Блохин, в 1975 году и Игорь Беланов, в 1986 году.
      Для современного российского футбола знаменательным оказался 2008 г. Футбольный клуб из Санкт-Петербурга «Зенит» под руководством голландского тренера Дика Адвоката стал обладателем кубка УЕФА, обыграв в финальном матче шотланский клуб «Глазго Рейнджерс» со счетом 2:0.  А также сборная России по футболу под руководством тоже голландского тренера Гуса Хиддинга порадовала своих болельщиков, заняв третье место на чемпионате Европы.    

2.3. Значение футбола в мировом развитии физкультуры и спорта.

    Современный футбол представляет собой яркое спортивное зрелище, в
котором органично сочетается высокое исполнительское мастерство
футболистов с бескомпромиссной борьбой игроков на каждом участке поля.
Ответить на вопрос о причинах такой популярности футбола однозначно
нельзя. Футбол – игра многогранная. Наблюдая за умелыми действиями
игроков на поле с трибун стадионов, болельщики восхищаются красотой и
размахом этой игры. Участвуя в футбольных поединках, спортсмены получают удовольствие от напряжённой борьбы с соперниками, от умения укрощать спортивный круглый мяч, от удачного взаимодействия с партнёрами. В основе  любви к футболу и неповторимость сюжетов футбольных матчей, непредсказуемость их результатов, определяемых мастерством игроков, их импровизацией, сыгранностью, умением до конца бороться за победу.
     Безусловно, что в настоящее время практически во всех странах мира для решения насущных задач возрождения массового физкультурного движения футбол является действенности средствам привлечения всех слоёв населения к регулярным занятием спортом.
       Размеры футбольного поля и особенности игры представляют к её
участникам повышенные требования в плане двигательной активности,
проявляющейся в различных формах перемещений (ходьба, равномерный бег, ускорения, рывки с изменением направления, прыжки). Подсчитано, что в зависимости от своего амплуа футболист пробегает за матч от 8 до 12 км, а
объём скоростной работы составляет 1800-2200 м. Поэтому следует большое
внимание уделять их общей и специальной физической подготовке.
Специфику футбола определяют действия с мячом, к которым относятся:
удары, ведение, остановки, отбор, финты, ввод из-за боковой линии и приёмы техники игры вратаря.
    Тактика является основным содержанием деятельности футболистов во
время игры и важнейшим фактором, которой при примерном равенстве
показателей физической, технической и морально-волевой подготовленности
двух команд обеспечивает победу одной из них.
     Занятие футболом способствует гармоничному развитию человека.
Невозможно достигнуть каких-либо заметных успехов в этой игре, не обладая хорошими физическими кондициями (быстрота, ловкость, гибкость, сила, выносливость), способностью быстро ориентироваться и принимать верные решения в сложных игровых ситуациях, чувством коллективизма, высокими морально-волевыми качествами.
       Поскольку тренировки и соревнования по футболу проходят
круглогодично в различных, нередко резко изменяющихся, климатических
условиях, эта игра способствует физической закалке, повышению
сопротивляемости организма и расширению адаптационных возможностей. Футбол (или отдельные упражнения из игры) часто используются представителями других видов спорта в качестве отличного средства общей физической подготовки, развития тактического мышления и волевых качеств. Эмоциональные особенности позволяют использовать игру в футбол или упражнения в технике владения мячом в качестве средства активного отдыха. 
     Все вышеприведённые факторы предопределяют место и значение футбола в системе физического воспитания и развития физкультуры и спорта в целом. 
     В нашей стране подготовка квалифицированных футболистов проводится в секциях по футболу коллективов физической культуры, ДЮСШ, СДЮСШОР, спортинтернатах. Тысячи детей и подростков занимаются в секциях по футболу в общеобразовательных школах, в ПТУ и техникумах, в клубах по месту жительства. Футбол как учебный предмет включен в программу физического воспитания в высших учебных заведениях в виде обязательных или факультативных занятий. Футбол широко используется как основное средство физкультурно- оздоровительной работы в различных местах отдыха, парках, санаториях и детских оздоровительных лагерях.
Соревнования по футболу являются важным средством вовлечения
населения страны в систематические занятия физической культурой и спортом, необходимым условием повышения мастерства, выполнения нормативов и требований Единой спортивной классификации.
      Система соревнований по футболу в России включает в себя 3 уровня:
массовый, детско-юношеский и футбол высших достижений. Первый из них предусматривает проведение турниров на заводах и фирмах, в колхозах, в банковских и коммерческих структурах, вузах, воинских частях. Сильнейшие футболисты принимают участие в первенствах и кубках районов, городов, областей, регионов России среди любителей. Сюда же относятся всероссийские соревнования коллективов физической культуры, студентов, военнослужащих, сельских коллективов, железнодорожников.
     Система детско-юношеских соревнований охватывает первенства школ,
ПТУ и вузов, которые затем выставляют сборные для участия в районных,
городских, областных, региональных и всероссийских турнирах. Тысячи
мальчишек по всей стране принимают участие в массовых дворовых
соревнованиях на призы клуба «Кожаный мяч». Отдельные турниры организуются для детей, занимающихся в секциях при коллективах физической культуры, ДЮСШ и СДЮСШОР по футболу – это и
первенства городов областей и регионов страны, и ведомственные
соревнования в различных возрастных группах. Под эгидой Российского
футбольного союза и его региональных федераций проводятся чемпионаты и
кубки страны для учащихся детско-юношеских спортивных школ при командах мастеров, сборных команд областей и федеральных округов.
     Соревнования команд мастеров по футболу проводятся в 3 лигах. В
премьер-лиге в настоящее время выступает 16 сильнейших коллективов
страны, разыгрывающих звание чемпиона России. Ещё 22 коллектива
оспаривают 2 путёвки в премьер-лигу, выступая в 1-м дивизионе. Остальные 80 профессиональных клубов страны сгруппированы по территориальному
принципу в 5 зонах. Победитель каждой из них получает в следующем году право на переход в 1-й дивизион. 
       Подлинно народной игрой является сегодня футбол в России и во всем мире. Согласно заявлению ФИФА в 2001 году в футбол на планете играло около 250 миллионов человек.  Из них более 20 миллионов — женщины. Зарегистрировано около 1,5 миллиона команд и 300 000 профессиональных клубов. В распределении по странам на первом месте США (примерно 18 миллионов, из которых 40 % женщины), затем идут Индонезия (10 миллионов), Мексика (7,4 миллиона), Китай (7,2 миллиона), Бразилия (7 миллионов), Германия (6,2 миллиона), Бангладеш (5,2 миллиона), Италия (4 миллиона) и Россия (3,8 миллиона).
















Глава 3. История возникновения физкультуры и спорта в Японии

3.1. Возникновение и развитие японских национальных видов спорта.

     До своего знакомства с западными видами спорта Япония уже имела вековые традиции в развитии таких видов, как кэндо (японское фехтование на бамбуковых мечах), джиу-джицу (известной сегодня как дзюдо), бадзюцу (искусство верховой езды), кюдо (стрельба из лука) и суйрэн (традиционное плавание). Каратэ развилось как искусство самообороны на Окинаве. Позже появились другие вариации борьбы, такие как айкидо. 
     Большинство из этих видов спорта были боевыми искусствами. Им придавалось особое значение в образовании и тренировке детей, особенно из военного сословия. Они служили для физического и умственного развития, тренировки, а также воспитания чувства личного достоинства и в меньшей степени существовали как развлечение. 
    Из традиционных видов спорта самым известным являются сумо, 
кэндо, дзюдо и каратэ.
     Сумо — вид единоборств, в котором два борца выявляют сильнейшего на круглой площадке. Сумо — один из видов национальной японской борьбы, уходящий своими корнями в глубокую древность: турниры проводились с VII в. и были неотъемлемой частью придворных праздников. Состязания в борьбе сумо были как религиозным событием, так и спортивным. Многие из ритуалов сумо похожи на синтоистские. Полагается, что некоторые из древних соревнований сумо были религиозным событием с предопределенным результатом, как подношение ками. Некоторые состязания служили предсказаниями. Например, если в состязании участвовали рыбак и фермер и выигрывал рыбак, следующий год сулил выгоды и доход. Первое письменное упоминание о сумо встречается в Кодзики, книге датированной 712 годом, являющейся старейшим существующим источником японской письменности. Согласно приведенной там легенде, 2500 лет назад боги Такемиказуки и Такеминаката  схватились в поединке сумо за право владеть Японскими островами. По преданию в первом поединке победу одержал Такемиказуке. Именно от этого героя древности ведёт свою родословную император Японии.
    Сумо упомянуто в старинных японских текстах, датированных VIII в., под названием сумаи. В дополнение к своему основному предназначению, сумо ассоциировался с ритуалом религии Синто. По сей день в некоторых монастырях можно увидеть ритуальную схватку человека и бога. Сумо было важным ритуалом императорского двора. Представители всех провинций должны были участвовать в соревновании при дворе. Считается, что современная площадка для сумо — дохё, появилась около XVI век, однако форма и размер дохё менялись со временем. Правила сумо сложились в эпоху Хэйан (794—1185 гг.). Запрещалось хватать друг друга за волосы, пинать и бить в голову. Параллельно с храмовым и придворным, существовало и уличное, народное, площадное сумо, поединки силачей или просто горожан и крестьян на собственную потеху и забаву толпе. Существовали различные борцовские забавы, сходные с сумо, в весёлых кварталах, такие, как поединки женщин (часто с похабными борцовскими именами), поединки женщин и слепых, комическая борьба и тому подобное. Уличное сумо неоднократно запрещалось, потому что уличные схватки иной раз перерастали в массовые потасовки и городские беспорядки. Женское сумо тоже подвергалось ограничениям и практически исчезло к началу XX века, сохранившись только как редкий храмовый ритуал.
     Япония по-прежнему является признанным центром сумо и единственной страной, где проводятся соревнования профессионалов. В остальном мире существует только любительское сумо. Современное профессиональное сумо парадоксально сочетает в себе элементы благородного единоборства, шоу, храмового священнодействия, архаичных традиций, спорта, самурайского духа и циркового бизнеса. В 1980 году Федерация сумо Японии провела Первый Всеяпонский любительский чемпионат, на который пригласили команды из-за рубежа для повышения конкуренции. В результате состоялся первый международный любительский турнир по сумо. С этого момента количество иностранных команд, участвующих в этом событии каждый год увеличивалось, а в июле 1983 года Япония и Бразилия создали организацию ставшую предшественником современной Международной федерации сумо (IFS). В 1985 году, в связи с увеличением числа команд участниц, название турнира изменилось на Международный Чемпионат по Сумо. В 1989 в Сан-Паулу прошёл юбилейный 10-ый чемпионат. 10 декабря 1992 года в ознаменование создания IFS, название чемпионата вновь изменилось. Первый Чемпионат мира по сумо проведённый под эгидой IFS собрал в общей сложности 73 участника из 25 различных стран. Турнир стал ежегодным, а число участвующих стран продолжает расти. Чемпионат мира проводится в личном и командном зачётах. Спортсмены разделены на четыре весовые категории: легкий, средний, тяжелёлый вес и абсолютная весовая категория. В 1995 году были созданы пять континентальных федераций любительского сумо, которые проводят отборочные турниры за право участия в чемпионате мира. В настоящее время IFS насчитывает 84 страны-участницы. В 1997 году был проведён первый чемпионат мира по сумо среди женщин. Федерация активно пропагандирует женское сумо.
     Кэндо — современное фехтовальное искусство, ведущее свою историю от традиционных самурайских техник владения мечом, кэндзюцу . Ставит целью формирование полноценной личности и твёрдого характера, закаляя волю и тело фехтовальщика. В современной Японии рассматривается как один из видов спорта. Существует движение за включение кэндо в программу Олимпийских игр. Название «кэндо» была создано Обществом воинской добродетели Великой Японии, которое появилось в 1895 году с целью возродить самурайские традиции и укреплять «японский дух» среди японской молодёжи. Основным методом действия Общества стали уроки фехтования на занятиях физкультурой в школах. Старое название «кэндзюцу», которое означало «техника меча», заменил более широкий и глубокий термин «кэндо» — «путь меча».
      Происхождение кэндо тесно связано с историей боевых искусств в Японии. В период Камакура (1185—1233) фехтование, вместе со стрельбой из лука и владением копьём, было неотъемлемой частью подготовки воина-самурая. Однако в течение четырёх столетий меч не использовался как главное оружие, а имел вспомогательную функцию. Сферой его применения были самооборона в случае отсутствия другого оружия, отрезание головы противника и ритуальное самоубийство сэппуку. Лишь с наступлением мирной эпохи Эдо (1603—1868), когда самураям официально позволили носить из оружия только мечи, фехтование на них завоевало широкую популярность среди военного слоя.  В течение многих столетий во время тренировок использовались деревянные мечи, которые наносили ученикам сильные ранения. Однако реформы наставника Наганума Кунисато (1688—1767), который ввел бамбуковые мечи синай, уменьшили количество травм. С конца 18 столетия фехтование мечом уже напоминало современное кэндо. С реставрацией Мэйдзи (1868) европейское огнестрельное оружие вытеснило самурайский меч из обихода. Однако его широкое применение солдатами в японо-китайской войне 1895 года возвратило оружию заслуженную славу. Созданное в 1895 году Общество боевых добродетелей Большой Японии популяризировало фехтование мечом среди молодёжи, а 1920 году изменило разные названия фехтовальных техник на «кэндо». Этот год полагается официальным годом рождения этого боевого искусства. Популярность кэндо возрастала по мере усиления давления стран Запада на Японию. Упрощённое фехтование приобрело распространение среди школьников и воспитывало патриотически настроенную молодёжь. В 1929, 1934 и 1940 годах было проведено первые три соревнования по кэндо на кубок императора страны.
После поражения Японии во Второй мировой войне в 1945 году, оккупационная американская власть запретила преподавание в школах кэндо, как вредной воспитательной практики, которая содействует распространению японского национализма. В следующем году Общество боевых добродетелей Большой Японии было распущено, а преподаватели-фехтовальщики уволены. С 1950 года давление американцев ослабло. Была сформирована Всеяпонская Федерация Спортивного Кэндо. Через два года запрет на кэндо был снят, и из названия Федерации исключили слово «спортивный». В 1953 году занятия по фехтованию восстановили в школах.  После восстановления репутации кэндо, оно распространилось в Японии и даже стало популярным за границей. В 1970 году для координации иностранных фехтовальных клубов с японскими была образована Международная Федерация Кэндо. На 2003 год в неё входили организации и клубы кэндо из 44-х стран мира.
     Дзюдо - «Мягкий путь» или «Путь мягкости» (в России также часто используется название «Путь гибкости») — японское боевое искусство, философия и спортивное единоборство без оружия, созданное в конце XIX века на основе дзюдзюцу японским мастером боевых искусств Дзигоро Кано, который также сформулировал основные правила и принципы тренировок и проведения состязаний. Датой рождения дзюдо считается день основания Кано первой школы дзюдо Кодокан(«Дом изучения Пути») в 1882 году. По принятой в Японии классификации, дзюдо относится к так называемым современным боевым искусствам. Дзигоро Кано с детства интересовался дзюдзюцу, в юности изучал стили дзюдзюцу школ Тэндзин Синъё Рю и Кито Рю. На их основе он разработал новую систему борьбы, которой дал название Кодокан дзюдо.
Название дзюдо уже использовалось к тому времени в японских боевых искусствах как синоним названия дзюдзюцу (джиу-джитсу), но Дзигоро Кано наполнил его новым содержанием, объявив основой «Путь» (до) самосовершенствования, а не технику (дзюцу). Также выбором такого названия Кано хотел подчеркнуть гуманистическую направленность дзюдо, чтобы лишний раз отметить его отличие от дзюдзюцу, рассматривавшееся после реставрации Мэйдзи многими людьми как занятие грубое, предназначенное только для убийства, недостойное просвещённого человека.            Первый зал школы дзюдо Кодокан имел площадь всего 12 татами (около 22 м²), но, благодаря организаторским талантам Дзигоро Кано, дзюдо довольно быстро стало широко известным. Способствовали этому и возглавленное Ассоциацией воинской добродетели (Дай Ниппон Бутокукай) движение за возрождение будо, и соревнования с представителями других школ дзюдзюцу, проходившие в период с 1885 года по 1888 год под эгидой Главного полицейского управления, в которых участвовали дзюдоисты. Одним из участников этих соревнований был Сайго Сиро, известный как «гений дзюдо». К 1887 году под руководством Кано была сформирована техническая база стиля Кодокан дзюдо, а в 1900 году разработаны правила судейства соревнований.С сентября 1888 года, благодаря Ясиро Рокуро, дзюдо стали изучать курсанты Военно-морского училищ. Дальнейшим развитием дзюдо в Японии обязано не в последнюю очередь включением его в 1907 году, наряду с кэндо, в обязательную программу общеобразовательных средних школ, что существенно увеличило количество занимающихся и привлекло большее внимание общественности. В 1909 году Дзигоро Кано как руководитель самой влиятельной японской спортивной организации был избран членом Международного олимпийского комитета. В 1911 году Кано основал Японскую спортивную ассоциацию и был выбран на пост её президента. В 1922 году Кано был избран членом верхней палаты японского парламента — Палаты Пэров. В 1926 году в Кодокане была открыта секция дзюдо для женщин. До самой своей смерти в 1938 году Дзигоро Кано активно развивал дзюдо в Японии и в мире.
Дело отца продолжил сын — Р. Кано, при котором зарождается (в конце XIX в.) современное спортивное дзюдо. В 1948 г. образовался Европейский союз дзюдо (УЕД), объединяющий в настоящее время более 30 стран. Значительным событием явилось создание в 1956 г. Международной федерации дзюдо  (ФИД), которая объединяет более 100 стран мира. Чемпионаты Европы проводятся с 1951 г., а мира — с 1956 г. Интересно, что
первым чемпионом мира стал не японец, а голландец Геезинк. СССР
стал принимать участие в чемпионатах Европы и мира с 1962  и 1965 гг. соответственно.
    Дзюдо стало первым и до 1994 г. единственным из восточных единоборств олимпийским видом спорта. Мужское дзюдо входит в программу Олимпийских игр с 1964 г., а женское — с 1992 г.
     Каратэ («путь пустой руки») — японское боевое искусство. Данное написание было придумано в 1929 году Фунакоси Гитином под влиянием идей дзэн-буддизма, до этого его записывали как иероглиф «китайская рука». Этот иероглиф обозначал династию Тан в Китае, и стал синонимом Китая в Японии, активно перенимавшей различные отрасли культуры из Поднебесной в тот период. Именно тогда китайское ушу и попало на Окинаву, получив название «руки Тан».
     В Японию каратэ попало с острова Окинава в начале XX века. Окинава когда-то была центром независимого королевства Рюкю, имевшего тесные торговые связи с Китаем и Японией. В XVII веке королевство Рюкю было завоёвано самураями княжества Сацума, и стало его вассалом. В настоящее время, в западной литературе распространено мнение, что жители Окинавы вели постоянную партизанскую борьбу против японских захватчиков, и ради этой борьбы создали искусство каратэ. Критики этой версии утверждают, что при трёхсоттысячном населении острова там размещалось всего полтора десятка самураев японского гарнизона, что свидетельствует об обратном. Боевые искусства на острове практиковались, в основном, среди потомков переселенцев из Китая, а от них постепенно попадали и к другим жителям. В каратэ не используется холодное оружие. Как полагается, причиной этого как раз и послужило завоевание острова и запрещение производства, ношения и, тем более, применения холодного оружия. Тем не менее, в каратэ широко распространено использование других подручных средств: шест бо, нунтяку.
       В конце XIX века, во времена административных реформ в Японии, был ликвидирован статус Рюкю как вассального государства, и Окинава стала ещё одной префектурой Японской империи. Во время набора в армию, врачи обратили внимание на то, что ряд призывников с Окинавы отличался хорошей физической развитостью; было установлено, что они занимались местным боевым искусством тотэ. Это послужило аргументом для включения тотэ в программу преподавания в младших классах окинавских школ в качестве физкультуры и привело к его широкому распространению. Обратной стороной этого процесса явилось то, что каратэ начало терять черты боевого искусства и превращаться в военизированную гимнастику.
      В начале XX века на Окинаве сложилась очень тяжёлая экономическая ситуация, и жители Окинавы массово переезжали на основные японские острова в поисках работы. Вместе с ними, туда попало и каратэ. Однако, японцы на каратэ не обращали особого внимания до тех пор, пока в 1920-х годах окинавский мастер Мотобу Тёки не победил в публичном бою западного боксёра, а журнал «Кингу» не напечатал об этом красочный репортаж. Но, так как окинавский диалект сильно отличался от классического японского языка, то японцы более охотно шли к тем, кто мог преподавать на классическом японском языке, а это были в основном люди из окинавских школ, которые изучали каратэ уже по модернизированной программе. Таким образом, в Японии каратэ стало распространяться, в основном, именно в «физкультурном» варианте; есть немало высказываний окинавских мастеров 1920-40-х годов о том, что в Японии каратэ сильно искажено — по сравнению с «традиционным» окинавским вариантом.
     Одним из основных центров каратэ стали клубы при университетах. Так как студент учится в университете всего несколько лет, то ради привлечения занимающихся программу подготовки в этих клубах сильно изменили по сравнению с окинавской системой обучения: молодёжь не желала изучать по несколько лет основы базовой техники. Этот процесс привёл к движению каратэ в сторону западного спорта, который окончательно завершился после Второй мировой войны.
       Каратэ является одним из видов спорта - кандидатов на включение в программу Олимпийских игр. Одним из препятствий на пути к статусу олимпийского вида спорта является высокий травматизм спортсменов. Кроме того, включению в олимпийскую программу мешает наличие огромного количества стилей и федераций каратэ, не стремящихся к какой-либо спортивной унификации, необходимой для становления олимпийским видом спорта.
       Рассматривался вопрос о включении каратэ в Олимпийскую программу 2012 года (XXX летние Олимпийские игры в Лондоне), но этот вопрос не прошел голосование в МОК.

3.2. Развитие международных видов спорта в Японии 
В Японии культивируются как национальные, так и международные виды спорта. Особенно популярны бейсбол, футбол, зимние виды спорта и водный спорт.
     Японцы впервые познакомились с западными видами спорта в первые несколько десятилетий после Реставрации Мэйдзи (1868). Новые виды спорта были привезены учителями, приглашенными из-за рубежа, иностранцами, поселившимися в портовых городах, японскими студентами, обучавшимися за границей. 
     Бейсбол впервые был показан в 1872 г. американским тренером Горацием Уилсоном. В семидесятых годах XVIII столетия британским морским инструктором были представлены легкая атлетика и регби, американцы показали спортивное катание на коньках. Учитель английского языка Фредерик Стрейндж получил имя "отца западной атлетики". Он научил своих студентов одиночной и командной гребле. В 1911 г. австрийский военный атташе, служивший в Японии, дал уроки японским солдатам по бегу на лыжах. Затем появились гимнастика и теннис. 
     Самым большим событием в мире любительского спорта в Японии является Национальный атлетический турнир, в котором принимают участие 20 000 спортсменов и официальных лиц, представляющих 47 префектур Японии. Турнир включает в себя соревнования по 39 видам спорта, которые продолжаются три сезона в году. Зимой проводятся соревнования по лыжам, конькам и хоккею. По плаванию, парусным гонкам, гребле - летом. 
     Состязания по остальным видам, таким как легкая атлетика, футбол, теннис, стрельба и дзюдо, проводятся осенью. Мужская команда от префектуры, которая наберет наибольшее число очков в трех национальных турнирах, выигрывает Кубок Императора, то же самое и женская команда, получающая Кубок Императрицы. Турниры, ведущие свое начало с 1946 г., были организованы Ассоциацией любительского спорта в Японии. С тех пор они стали ежегодными и проводятся по очереди в разных префектурах. Это способствует развитию спорта в стране. 
     Японская команда впервые приняла участие в Олимпийских играх в 1912 г. Трижды Олимпиады прошли на японской земле: летние Олимпийские игры в Токио в 1964 г., зимние - в 1972 г. в Саппоро и в 1998 г. в Нагано. 
Золотые медали были завоеваны спортсменами Японии на мировых чемпионатах в таких видах, как гимнастика, борьба, тяжелая атлетика, плавание, дзюдо, волейбол, настольный теннис и бадминтон.  
       Бейсбол - давний любимый вид спорта в Японии. Игра проходит в Токио Доум - на первой в Японии закрытой площадке для бейсбола с огромным куполом. Внутри Большого Яйца, как его зовут в Токио, в объёме 1,24 млн. куб. м для 56.000 зрителей поддерживается микроклимат. Бейсбол  начал активно развиваться в Японии в конце ХIХ в., когда небольшой группе любопытствующих показал его основные правила американский тренер Гораций Уилсон. Японцев привлекает зрелищность этого вида спорта. Существуют две профессиональные бейсбольные лиги — Центральная и Тихоокеанская, в каждой из них по шесть команд. С апреля по сентябрь японцы с волнением следят за перипетиями борьбы. На стадионы ежегодно собираются около 22 млн. зрителей. Телевидение несколько дней в неделю транслирует игры.  
     Профессиональный футбол пришёл в Японию в 1992 году с образованием Джей-лиги. С тех пор популярность футбола сильно возросла, и многие молодые игроки учатся технике, наблюдая за игрой своих кумиров.  В 1993 г. была организована профессиональная футбольная лига. Сейчас в ее первом дивизионе выступают 16 команд. Японцы увлечены и собственным, и мировым футболом, среди молодежи и школьников немало фанатов этого вида спорта. Среди кумиров — многие первоклассные игроки из Европы и Латинской Америки. Между тем есть и японские футболисты, создавшие себе имя за рубежом: Хидэтоси Наката и Хироси Нанами, играющие в Италии, Сёдзи Дзё — в Испании.  Японская национальная команда в 1968-м стала бронзовым призером Олимпиады в Мехико, участвовала в Играх-1996 в Атланте, в Олимпиаде-2000 в Сиднее.  Япония впервые участвовала в Мировом чемпионате во Франции в 1998-м, но потерпела поражение во всех трех отборочных матчах.  Японии и Южной Корее было доверено принять у себя XVII Чемпионат мира по футболу в 2002 г. 
        В Японии очень популярен марафон: в течение зимы его показывают по ТВ практически каждую неделю. Некоторые из таких событий, например международный марафон в Фукуоке, проходящий в декабре, или Токийский (февраль), сейчас хорошо известны во всем мире. Неизменный интерес вызывает марафонская эстафета — экидэн. Ее маршрут проложен от Токио до Хаконэ. Вся 216,4-километровая дистанция разделена на 10 этапов. В двухдневном пробеге участвуют команды 15 известных колледжей страны. Согласованные действия спортивной команды для японцев гораздо привлекательней даже самых феноменальных результатов одиночки, поэтому так велика любовь японцев к марафонской эстафете. 
     Сейчас в Японии стали популярными те же виды спорта, что и в Америке и Европе: растет интерес к теннису, гольфу, спортивной рыбной ловле, туризму и альпинизму, лыжам, конькам, плаванию, велоспорту. Многие люди среднего и пожилого возраста, заботящиеся о своем здоровье, также занимаются джоггингом и плаванием. Отмечен рост интереса к акробатике и гимнастике среди женщин и гэйтбол (японизированная форма крокета) среди пожилых людей.  Японская молодежь увлекается подводным плаванием и виндсерфингом. Многих привлекает плавание на лодках и на яхтах. Японцы впервые приняли участие в состязаниях на Кубок Америки, самом крупном соревновании океанских яхт, в 1992 году, а потом участвовали в 1995-м и 1999 гг. 
    У японцев своя история развития горнолыжного спорта. С начала 20 века по сегодняшний день, скорость развития этого вида в этой стране не перестаёт удивлять. Давным-давно, чтобы людям в Японии было удобно передвигаться по снегу, существовали приспособления, их называли кандзики. Лыжи с палками, представление о которых мы имеем сейчас, завезли из Европы только в начале 20 века. Японцы их использовали в качестве экипировки в заснеженное время, для того, чтобы армия всегда оставалась в боеспособном состоянии. Для того чтобы показать технику катания на лыжах японцам, тогда впервые столкнувшимся с ними, был приглашён австрийский военный- майор Теодор фон Лерх. Он проводил занятия с молодыми офицерами, по окончании которых, в Японии был проведён первый горнолыжный турнир. Проходил он в Госики Онсэн, находящийся в префектуре Ямагата, который считается первым горнолыжным курортом в Японии. Горные лыжи приобретали необычайную популярность в массах, хотя долгое время этот вид спорта считался предназначенным для элиты. Но в принципиальной Японии смешение классов было невозможным, тогда курорты организовывали специальные трассы для аристократов. Первым такую площадку открыл курорт Госики Онсэн. Императорская семья не была исключением и тоже в зимнее время вставала на лыжи. Брат императора Хирохито Татибу, был ярым сторонником активного досуга, он был настолько увлечён горными лыжами, что стал основоположником строительства первого курорта мирового класса на острове Хоккайдо. Для этого были приглашены специалисты из Европы, для которых это было не в новинку.  Уже в двадцать восьмом году на соревнования в Европу послали лучших спортсменов, представляющих Японию. Они, конечно, удивили всех формой лыж -  они были более длинные и тонкие, чем у других, но и не заняли призовых мест. Первую победу японцы одержали в 1956 году на VII Зимних Олимпийских играх.
























Заключение.

   Цель физической культуры – положительное воздействие на жизненно важные функции организма человека. В этом одна из основных причин того, что наши отдаленные предки пришли к пониманию следующего: совершенствуя свои двигательные возможности, можно не только успешнее трудиться, но и физически развивать самого себя.  Данное обстоятельство было существенным толчком к возникновению физической культуры.
     Физическая культура является частью общей культуры отдельной нации. Поэтому изучение истории физической культуры и спорта позволяет выявлять истоки мировой и национальных культур.
     В настоящее время мы наблюдаем как национальные виды спорта интегрировались в физическую культуру других стран, получая таким образом статус международных.  Например, в России очень популярны восточные виды единоборств, особенно таэквондо, дзюдо и каратэ. А в 1946 г. в нашей стране на базе джиу-джитсу была разработана прикладная техника самозащиты, которая получила название самбо и стало видом спорта. 
   Благодаря интеграции спорта стали возможными такие международные спортивные праздники, как чемпионаты мира, олимпиады по летним и зимним видам спорта, параолимпиады, универсиады. 
  Спорт охватил все сферы жизни людей и общества. Им занимаются люди всех возрастов  и всех социальных слоев. Спортом занимаются в  целях оздоровления, в любительских целях и профессионально. Спортивные соревнования  - одно из любимых зрелищ людей.  Спорт проник в литературу, живопись, кинематограф, на телевидение. Сегодня в мире существуют целые бизнес-корпорации, выпускающие товары для спортсменов и для всех любителей спорта, такие как «Адидас», «Найк», «Пума» и другие.  Герои спортивных соревнований становятся национальными героями,  их имена навечно остаются вписанными в историю нации.
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