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                                           Введение.

     В своей курсовой работе, я хочу отразить цели и задачи туризма. Целью моей работы является рассмотрение развития туризма в мире. 
     Во всём мире, в том числе и России, туризму уделяется большое значение. Развитие туризма, приносит большие прибыли тем странам, где туризм находится на высшем уровне.
В настоящее время индустрия туризма является одной из наиболее динамично развивающихся форм в международной торговле услугами.
Значение туризма в мире постоянно возрастает, что связано с возросшим влиянием туризма на экономику отдельной страны. В экономике отдельной страны международный туризм выполняет ряд важных функций: 
1. Туризм - источник денежных поступлений для страны и средство для обеспечения занятости 
2. Туризм расширяет вклады в платежный баланс и ВНП страны. 
3. Туризм способствует диверсификации экономики, создавая отрасли, обслуживающие сферу туризма. 
4. С ростом занятости в сфере туризма растут доходы населения и повышается уровень благосостояния нации.
Туризм входит в число трех крупнейших экспортных отраслей, уступая нефтедобывающей промышленности и автомобилестроению, удельный вес которых в мировом экспорте 11% и 8,6% соответственно.
Туризм в мире крайне неравномерен, что объясняется в первую очередь разными уровнями социально-экономического развития стран и регионов. Наибольшее развитие туризм получил в западноевропейских странах. На долю этого региона приходится свыше 70% мирового туристического рынка и около 60% валютных поступлений.
Подобное развитие туристических связей повлекло за собой создание многочисленных организаций, содействующих улучшению работы этой сферы торговли. Многие высокоразвитые страны Запада , такие, как Швейцария ,Австрия, Франция, значительную долю своего благосостояния построили на доходах от туризма. За послевоенные годы была создана мощная исследовательская база и система профессиональной подготовки в области туризма. 
Итак, туризм, характерной чертой которого является то, что значительная часть услуг производится с минимальными затратами на месте, играет все более заметную роль в экономике. Туристическая отрасль входит в число экономических форвардов, дающих внушительную величину добавленной стоимости.
Тури́зм — временные выезды (путешествия) людей в другую страну или местность, отличную от места постоянного жительства на срок от 24 часов до 6 месяцев или с совершением не менее одной ночевки в развлекательных, оздоровительных, спортивных, гостевых, познавательных, религиозных и иных целях без занятия деятельностью, оплачиваемой из местного источника.
Понятие устойчивого развития сейчас получило широкое распространение. Практически во всех сферах определены принципы так называемой концепции устойчивого развития. Международный туризм за последние годы стал играть заметную роль в мировой экономике, поэтому и его тоже коснулись новые идеи.
О необходимости устойчивого туризма говорят практически все, ежегодно увеличивается количество публикуемых материалов, расширяются аспекты влияния и взаимосвязи с другими отраслями для обеспечения устойчивого развития. Но точных критериев позволяющих оценить состояние: устойчиво оно или нет, пока не существует. Это связано как с необходимость учета значительного числа факторов, так и большими внутренними различиями.    
Структурно работа представляет 3 главы. В 1 главе рассматриваются международный туризм на рубеже веков, рассматриваются процессы характерные для туризма, дается объяснение собственно почему же необходимо устойчивое развитие туризма, и как отличается ситуация внутри разных секторов туриндустрии. Глава 2 повествует о взаимосвязи экономических и туристских показателей, их соотношениях и различиях по странам мира.
В современном мире туризм играет позитивную роль не только в деле сотрудничества, солидарности и культурного обмена между разными странами. Развитие туризма может не только обеспечивать удовлетворение рекреационных потребностей населения, но и способствует решению важнейших социально-экономических проблем как в промышленно развитых, так и в развивающихся странах. В туристско развитых странах валютные поступления от туризма составляют от 10 до 35 % от суммы всего экспорта.
С помощью международного туризма, осуществляется процесс перемещения потребления. Развивающийся туристский бизнес потребовал объединения организаций которые им занимаются не только в национальных рамках, но в мировом масштабе.
С развитием массового туризма во второй половине ХХ в. особо ощутимыми стали изменения в природных экосистемах и ландшафтах. На смену путешествиям людей имущих приходит туризм для населения со средними и даже невысокими доходами, развивается молодежный туризм — пешие и конные походы, горные восхождения и горнолыжный спорт, сплав по рекам и др. Все это привело к возникновению и дальнейшему стремительному росту индустрии туризма. В туристском бизнесе стал сосредоточиваться крупный капитал, происходила концентрация производства, возникали гостиничные цепи, выделялись крупные туроператоры и туристские консорциумы, строились туристские центры. Крупный капитал, вкладывая значительные средства в развитие туризма, требовал получения максимальной прибыли, причем в кратчайшие сроки. При этом природный ландшафт и местное население учитывались лишь как предпосылки, как средство для достижения цели. Такое односторонне ориентированное развитие туризма, получившего название "жесткий туризм", оказывало негативное воздействие на окружающую природную и социокультурную среду, на социальную структуру местного населения.











































                                     Основная часть.

      Глава 1 :  Международный туризм.

                1.1 Факторы развития туризма.
Являясь сложной социально-экономической системой, туризм подвержен влиянию со стороны многочисленных факторов, роль которых в каждый момент может быть различной как по силе, так и по продолжительности воздействия на развитие туризма. Факторы, воздействующие на туризм, подразделяются на два вида: внешние (экзогенные); внутренние (эндогенные).
Внешние факторы воздействуют на туризм посредством происходящих в жизни общества изменений и имеют неодинаковую значимость для различных элементов системы туризма. К числу важнейших внешних факторов, влияющих на развитие туризма, относятся:
1. природно- географические;
2. культурно-исторические;
3. экономические;
4. социальные;
5. демографические;
6. политико-правовые;
7. технологические;
8. экологические.
Природно-географические (море, горы, леса, флора, фауна, климат и т.д.) и культурно-исторические (памятники архитектуры, истории и культуры) факторы как основа туристских ресурсов являются определяющими при выборе туристами того или иного региона для посещения. Богатство природных и культурно-исторических ресурсов, возможность и удобство их использования оказывают существенное влияние на масштабы, темпы и направления развития туризма. Необходимо учитывать, что природные явления могут приводить как к всплескам, так и спадам туристской активности. Например, последнее полное солнечное затмение XX в. (лето 1999 г.) в Европе особенно хорошо наблюдалось на территории Румынии. Умело проведенная рекламная кампания этого события привела к тому, что в 1999 г. количество туристских прибытий в эту страну возросло по сравнению с 1998 г. примерно на 200 тысяч. С другой стороны, крупное наводнение (июнь—июль 1997 г.) ограничило туристскую активность на большей части территории Польши и Чехии. Разрушительное землетрясение на севере Турции (1999 г.) повлекло за собой сокращение потока посетителей по сравнению с 1998 г. на 2 млн человек и снижение доходов от международного туризма почти на 3 млн дол. США. В целом же природно-географические и культурно-исторические факторы создают предпосылки для развития туризма и имеют непреходящую, неизменную ценность. Человек может лишь приспособить их к своим нуждам и сделать более доступными для использования в туристских целях.
Влияние экономических факторов на туризм главным образом обусловлено тем, что между тенденциями развития туризма и экономики наблюдается тесная взаимосвязь. Существует прямая зависимость между экономическим развитием страны, объемом национального дохода и материальным благосостоянием ее граждан. Поэтому государства с развитой экономикой, как правило, лидируют на мировом рынке по количеству туристских поездок своих граждан.
Перспективы развития туризма во многом зависят от политической стабильности в мире. Туризм может развиваться только в мирных условиях. Войны, депрессии, спады в экономике и гражданские разногласия препятствуют развитию туризма. Страх туриста за свою безопасность - серьезный сдерживающий фактор при выборе путешествия. Турист должен быть уверен в своей безопасности во время поездки.
 В России международный туризм является относительно молодой отраслью, практически новой, значительно изменившейся с распадом СССР. Поэтому перед российскими профессионалами в сфере туризма стоит много проблем: возрождение внутреннего и социального туризма, реставрация действующих и открытие новых, еще не известных памятников культуры, истории и природы; укрепление и расширение материальной и совершенствование законодательной базы туризма, в том числе и в такой сфере взаимоотношений турфирм и путешественников, как защита прав и интересов туристов.
На смену индустриальной эпохе, в которой основной ценностью было материальное благополучие, приходит постиндустриальная эпоха, где главной целью являются впечатления и ощущения. 
Немаловажными факторами, влияющими на развитие туризма стали развитие транспорта, связи, растущей мобильности, урбанизация, сокращение рабочего времени, рост общественного богатства.
 


1.2 Состояние мирового туризма.

Туризм совместим практически со всеми отраслями хозяйства и видами человеческой деятельности, поскольку их дифференциация и дискретность и создают ту разность потенциалов рекреационной среды, которая вызывает потребности людей к перемене мест и познанию. 
Туристская отрасль с каждым годом занимает все более видное место в мировом хозяйстве. 
Сейчас в туризме занято 8% трудоспособного населения (203 млн чел.), вклад в мировой ВВП 3,3 трлн ам. дол. (свыше 11%), 630 млрд ам. дол. инвестиций, или 9 % всех инвестиций в основной капитал. Быстрыми темпами увеличиваются и прибытия туристов, и поступления от туризма. 

За последние пятнадцать лет отрасль туризма сформировалась и получила признание как крупнейшая в мире сфера деятельности по оказанию услуг.

В развитых странах туризм дает 3-10% ВВП и до 40% в развивающихся. Туризм один из 5 основных источников иностранной валюты в 160 странах мира и главный источник в 70-ти. По крайней мере, в 28 странах расходы на туризм росли более, чем на 15% ежегодно в 1990-99гг, среди них Кения, Китай, Румыния, Польша, Греция, Белиз, Индия, Таиланд, Египет (еще в 32-х рост составил от 9 до 14%). Но ситуация по миру крайне неоднородна, так вложения в туристскую индустрию на душу населения в 1998г. в 76 странах (почти вся Африка и Азия) составили менее 25 ам. дол. на чел., а в 17 государствах более 600 ам. дол. на чел., а именно в странах Северной Европы, Австрии, Швейцарии, Кувейте. И пока лишь 7% мирового населения вовлечены в международный туризм (в качестве туристов).


1.3 Необходимость новых направлений развития туризма.

В развитии туризма весьма заметными стали две взаимосвязанные мировые тенденции:
 1. Глобальное распространение высокотехнологичных стандартизованных туристских услуг и одновременно некоторая диверсификация спроса, проявляющаяся как закономерная контртенденция. 
2. Высокий темп роста в сравнительно новом сегменте рынка - экологическом туризме. Его рост по оценке ВТО составляет от 5-7% в год. Экологический туризм - один из удачных примеров реализации принципов устойчивого развития в туризме. 

Устойчивый туризм - такое направление развития туризма, которое позволяет удовлетворять нужды туристов сейчас, учитывая интересы принимающего региона и позволяющего сохранить эту возможность в будущем. При этом предусматривается управление всеми ресурсами таким образом, чтобы экономические, социальные и эстетические потребности удовлетворялись с поддержанием культурной и экологической целостности, без нанесения вреда биологическому разнообразию и системам жизнеобеспечения.
Необходимость устойчивого развития туризма с каждым годом становиться все заметнее, так как все очевиднее негативные стороны влияния сферы туризма, а положительные эффекты не так значительны, как были раньше. 
Зависимость от изменений в окружающей среде в туризме может выражаться не только привлекательностью того или иного места, но и иметь более масштабные последствия. Так климатические изменения могут приводить к уменьшению снежного покрова на горнолыжных курортах, увеличению засушливости и повышению средних летних температур в некоторых азиатских и средиземноморских регионах.
Большой Барьерный риф, который является весьма заманчивым природным объектом для туристов и исследователей, приносит туристской индустрии региона 620 млн. дол. в год, но загрязнение мирового океана наносит ему разрушающее воздействие в течение последних 20-ти лет.
Туризм может превращать местные культуры в предметы потребления, религиозные ритуалы, традиционные этнические обряды и фестивали видоизменяются, чтобы соответствовать туристским ожиданиям. Приспособление местных и национальных особенностей под туристов одна из негативных тенденций. Поэтому в рамках устойчивого туризма сами туристы должны подстраивать себя и быть готовыми к восприятию местной кухни, культуры (обрядов, традиций) и образа жизни таким, какой он существует на протяжении многих лет. Необходимыми становятся элементы обучения и подготовки к различиям между "западным" и традиционным (местным) образом жизни, во многом ему противоположном. Столкновение культур людей из разных регионов мира, что является неотъемлемой частью туризма, не должно принимать острых форм, основанных на превосходстве одной из них, а тем более базироваться на различиях в национальностях, расах, религии, языках и уровне образования. Одна из целей устойчивого туризма культурный обмен.
Один из негативных экономических эффектов туризма - необходимость в большом количестве малоквалифицированных работников (горничных, официантов, садовников и т.п.), но которые за счет иностранных туристов получают нередко больше, чем более подготовленные сотрудники в других отраслях местной экономики, не связанных с индустрией туризма. Одно из подтверждений этому, Таман Негра, национальный парк в Малайзии, средняя заработная плата сотрудников парка составляла 120 ам. дол., тогда как другие малазийцы живущие поблизости (основной их сферой деятельности является сельского хозяйства) лишь около 40.
При развитии туризма возникают конфликты в области использования таких ресурсов, как вода и земля. Наиболее остро такие проблемы стоят в прибрежных зонах, как основных по привлечению туристов, но где концентрируется большая часть населения, где туристские объекты могут препятствовать развитию местного рыболовства и сельского хозяйства. Так в среднем туристы в Средиземноморье (где водные ресурсы ограничены) расходуют 200 литров воды в день.


  Глава 2: Экономико-географические предпосылки устойчивого развития   туризма.
    

      2.1 Взаимосвязь туристских и экономических показателей


Говоря об устойчивом туризме как направлении будущего развития туристской отрасли, необходимо отметить, что сейчас наблюдается некий переходный этап. Когда ещё рано говорить о повсеместном внедрении его элементов, но при этом все нововведения и планируемые мероприятия соотносятся с новыми критериями. Устойчивый туризм подразумевает не только бережное отношение к окружающей среде, охрану памятников архитектуры и искусства, учет национальных особенностей и заботу о местном населении. Важна оценка туризма как отрасли хозяйства, необходимо выявить степень его устойчивости, как этап на пути перехода к устойчивому туризму, способному положить начало устойчивому развитию всей территории. 

Поэтому если рассматривать экономические эффекты влияния туризма, то можно отметить и некоторые особенности, которые не укладываются в это направление. Чрезмерный "перекос" экономики страны в сторону туризма не соответствует принципам устойчивого туризма, который подразумевает сбалансированное развитие всех отраслей, в связи с этим не стоит удивляться, что в похожих ситуациях полученные прибыли должны направляться на развитие смежных производств (косвенно связанных с туризмом), других сфер, при этом не забывая образовательные и другие программы для местного населения. 

При быстром развитии туризм (особенно в развивающихся странах) сопровождает ряд явлений. Производство туристской продукции и услуг требует переброски ресурсов из других сфер экономики, где потребность в них также высока. Например, при перемещении трудовых ресурсов в туристскую сферу из сельских местностей происходит сокращение работников в производстве сельскохозяйственной продукции и создается сверхнапряжение в городской местности из-за дополнительных мест в больницах, школах и т.д.
Весьма распространенным эффектом валютных поступлений от туризма является инфляция. Она может приводить к сокращению количества употребляемых местным населением продуктов. Этот инфляционный риск особенно велик в развивающихся странах. Из-за неэластичности предложения там невозможности импортировать качественные продукты по причине низкого курса местной валюты по отношению к твердым валютам. Инфляцию можно приостановить с помощью уменьшения спроса со стороны иностранных и местных потребителей или с помощью увеличения импорта за счет финансовых средств, получаемых от тех же иностранных гостей. 

Прямое воздействие туризма на экономику - это объем расходов туристов за вычетом объема импорта, необходимого для полного обеспечения товарами и услугами туристов. Предприятия, к которым непосредственно поступают расходы туристов, также нуждаются в покупке товаров и услугах других секторов местной экономики. Например, гостиницы пользуются услугами строителей, коммунальных организаций, банков, страховых компаний, производителей пищевых продуктов и др. Таким образом, генерированная экономическая активность, полученная из этих последовательных этапов расходования, является косвенным воздействием. Однако оно не охватывает все расходы туристов во время прямого воздействия, так как часть денег выходит из оборота через импорт и налогообложение. 

Во время прямого и косвенного расходования у местного населения накапливается доход в форме заработной платы, арендной платы и др. Этот дополнительный доход местные жители могут расходовать на покупку отечественных товаров и услуг, создавая тем самым новый виток экономической активности.
Из-за сильной зависимости от иностранных финансов развивающиеся страны иногда пытаются применять краткосрочные меры для увеличения поступлений от международного туризма, такие, как обложение налогами и запрещение товаров и услуг, импортируемых специально для туристского сектора; применение специальных налогов для международных туристов, например налогов в аэропортах или налогов, связанных с продолжительностью пребывания в стране. Эти меры могут увеличить резервы иностранной валюты на короткий промежуток времени, но для продолжительного периода в основном неэффективны. Они оказывают негативное воздействие на конкурентоспособность страны и ее туристский имидж за рубежом.
Одна из особенностей развития туризма в развивающихся странах заключается в том, что внутренний туризм практически отсутствует, и созданная здесь индустрия туризма с самого начала направлена на удовлетворение международного спроса. По данным исследований, проведенным по развивающимся странам, если принимающая страна расположена недалеко от стран проживания туристов, то 66% от общих расходов на организованный туризм останется в принимающей стране.
Взаимосвязь туристских и экономических показателей позволяет выявить некоторые предпосылки для устойчивого развития, а также особенности ему препятствующие. 

Важной проблемой встает вопрос определения критериев устойчивости и проведении соответствующих границ. 

Для природных объектов существует понятие несущей способности (потенциальной емкости) - показателя, который характеризует способность некой территорий прокормить определенное количество особей животных без начала обратимых процессов изменения. Но если для природного мира это сделать довольно просто, т.к. известны способности растений к регенерации и физиологические особенности. То для социально-экономических систем все гораздо сложнее. 

Прежде всего, необходимо определиться об каких оценке каких ресурсов пойдет речь, потому что переводить методы используемые при расчетах только с природной составляющей не совсем верно.

Существует термин - туристские ресурсы - природные, исторические, социально-культурные объекты, включающие объекты туристского показа, а также иные объекты, способные удовлетворять духовные потребности туристов, содействовать восстановлению и развитию их физических сил.
Для туризма первостепенное значение имеют туристско-рекреационные ресурсы. Именно они являются фундаментом успешного процесса развития туристского бизнеса. Туристско-рекреационные ресурсы определяются как совокупность природных и искусственно созданных человеком объектов, готовых для создания туристского продукта. Туристские ресурсы определяют специфику развития туризма в регионе, являются исходным базисом для производства туристского продукта при планировании приоритетных направлений инвестиционной политики в регионе. 

Принимая во внимание всю сложность и большой набор компонентов, который требуется для оценки ресурсного и пропускного потенциала туристской территории достаточно тяжело провести сравнение и выявить их территориальные различия. 

Поэтому более пристально остановимся на аспектах взаимосвязи экономических и туристских показателей и их географических особенностях и различиях по странам мира с учетом устойчивого развития. Для этого рассмотрим ряд величин: площадь стран, численность и плотность населения, ВВП, прибытия туристов и поступления от туризма, емкость номерного фонда средств размещения. Чтобы выявить определенные закономерности и говорить о предпосылках устойчивого развития туризма, необходимо провести некоторые расчеты. В силу особенностей туристской статистики прибытия туристов отражают количество поездок, а не количество человек, что несколько осложняет расчеты. Как это не странно, но единых коэффициентов перевода нет, потому что они немного отличаются, если рассматривать отдельные страны. Мне удалось получить некий приблизительный показатель: 1, 57 прибытия = 1 туристу, который, к сожалению, основывается на слишком маленькой выборке стран, чтобы утверждать его абсолютную достоверность, но все же рискну использовать его для выявления некоторых тенденций и сравнений, которые тяжело доказать используя в качестве единиц измерения количество поездок. Величины, связанные с ним, будут рассматриваться как дополнительные, имеющие своей целью расширить набор рассматриваемых аспектов и максимально охватить сферу взаимоотношений туризма и экономики страны с точки зрения устойчивого развития.

         

  2.2 Анализ основных статистических показателей туризма.

Полученные результаты позволяют сопоставить страны, которые сильно отличаются и по уровню социально-экономического развития, и по диапазону показателей. 

Рассматривая критерии  прибытий (количество поездок) туристов за год (см таблицу 2.1). В абсолютном значении Франция, Испания, США справедливо занимают лидирующее положение. Но тяжело сопоставить с такими монстрами небольшие и менее развитые государства. 

Выяснилось, что в среднем по миру количество поездок составляет - 1,3 на каждый км2 площади, и на каждого жителя приходится 0,1 прибытие. 





	Таблица 2.1

Максимальные значения прибытий туристов на км2 и 1 жителя за год





	ранг
	
	Прибытия туристов на км2 	
	
	Прибытия туристов на 1 жителя

	
	мир
	1,3
	мир
	0,108

	1.
	Макао
	240476,2
	Кука о-ва
	277,228

	2.
	Гонконг
	10373,6
	Ангилья
	40,834

	3.
	Сингапур
	9657,4
	Бахрейн
	31,649

	4.
	Бермудские о-ва 	
	6000,0
	Люксембург
	18,388

	5.
	Мальта
	3841,8
	Сент-Люсия
	16,946

	6.
	Аруба
	3538,9
	Мальдивы
	14,323

	7.
	Бахрейн
	3211,3
	Макао
	11,548

	8.
	Гуам
	2147,9
	Каймановы о-ва
	10,042

	9.
	Каймановы о-ва
	1525,1
	Аруба
	9,945

	10.
	Мальдивы
	1433,3
	Гуам
		7,659






Интересным с точки зрения различий по уровню развития туризма является среднее количество поступлений на одно прибытие. В среднем по миру этот показатель составил 700 ам. дол. Лидирующая группа представляет весьма своеобразное соседство стран.

2.3 Параметры количественной оценки туристской устойчивости.

На основе произведенных расчетов получили величины, которые можно использовать для количественной оценки туризма с точки зрения его устойчивого развития. 

Туристская емкость - количество туристов, которое может одновременно принять страна, обеспечив соответствующими местами размещения и питания, соответствующим уровнем экскурсионного и другого обслуживания. Главный ограничивающий фактор, который поддается количественному учету - наличие достаточного номерного фонда (без учета внутренних туристов, число которых обычно превышает число внешних).
Весьма интересный критерий для оценки воздействия, потому что не стоит забывать том, что максимальные потоки туристов направляются в прибрежные зоны, а именно здесь концентрируется и большая часть местных жителей. Поэтому при совершенствовании статистики данный показатель сможет характеризовать совместную нагрузку туристов и местных жителей на территорию.



Глава 3: Классификация стран мира по экономико-географическим предпосылкам устойчивого развития туризма.

         Параметры составления классификации.

Основная задача классификации в отвлечении нескольких единичных объектов и установление их тождества на основе либо одного признака, либо взаимосвязной совокупностью признаков.
В качестве параметров классификации были взяты результаты расчета 8 показателей: прибытия на км2 площади, прибытий на 1 жителя, доходы от туризма 1 жителя, доля поступлений в ВВП, %, мест в гостинице на 1000 жителей, прибытий на 1 место в гостинице, мест в гостинице на км2 площади страны, на поступлений на 1 прибытие (плотность населения с учетом туристов рассматривалась лишь в качестве дополнительного показателя, при составлении классов в её цифры не учитывались) в зависимости от их состояния устойчивости по странам мира. 

Во второй главе были выделены критерии, характеризующие состояние (критическое, нестабильное, устойчивое) по ряду показателей, которые дают возможность говорить о экономико-географических предпосылках для устойчивого развития туризма. Перед составлением классификации все страны по выше приведенным величинам были определены в соответствующие группы. 

Далее в соответствии с состоянием каждой стране был присвоен рейтинговый показатель. Т.е. каждая страна получила 8 рейтинговых показателей, отражающих одно из 5 состояний. После этого был получен суммарный рейтинг, по результатам которого и была произведена классификация по 10 группам.








































                                           Заключение

Я думаю, что цели и задачи своей курсовой работы я полностью раскрыла. Не зря я выбрала эту тему. Мне понравилось работать с материалом. Для себя я узнала много нового, интересного, познавательного.

Но постепенно все сферы жизнедеятельности делают шаги в поступательном направлении. 
Туризм является одним из "локомотивов" инноваций и продвижении в жизнь устойчивых принципов. К сожалению, на сегодняшний день существуют отдельные элементы, не имеющие широкого распространения, чтобы говорить о массовости и повсеместности. С точки зрения географического анализа сравнивать такие явления довольно трудно, тем более, что большая часть устойчивого туризма пока существует в теории и на бумаге. Поэтому одной из задач работы было выделение критериев для количественной оценки и возможности сравнения по странам мира. 

Туризм представляет собой мощнейший комплекс, который характеризуется огромным числом показателей, сфер влияния. Для того, чтобы охарактеризовать степень его устойчивости и возможностях устойчивого развития необходимо рассмотреть большой набор факторов и критериев. Я решил сосредоточить свои усилия на рассмотрении экономико-географических предпосылок для устойчивого развития туризма. Была проведена оценка готовности стран к воплощению новых принципов в жизнь и какие шаги следует предпринимать для достижения устойчивости. 

Результатом проведенных расчетов и анализа стала классификация стран мира. Она дает представление о том, насколько отличаются характер и интенсивность процессов связанных с развитие туризма в разных странах. Полученная классификация предоставляет оценить насколько возможен в ближайшее будущее переход к устойчивому развитию туризма. 

Основной вывод, полученный в процессе работы: лишь относительно небольшая группа стран отличается устойчивостью состояния по рассматриваемым показателям и есть возможность говорить о наличии экономико-географических предпосылок для устойчивого развития туризма. 

Но не стоит забывать, что туристская отрасль не может существовать вне мировой экономики (это показывают последние события в мире), туризм может и должен развиваться на принципах концепции устойчивого развития, при этом необходимо рассматривать его как составную часть мирового хозяйства, которая зависит от устойчивого развития всех других отраслей. Т.е. наличие предпосылок ещё не означает устойчивого развития, главное во время и продуктивно воспользоваться ими и встать на новый путь.
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