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Введение:
Что такое деньги? Наверное, будет справедливо заметить, что деньги - это одно из величайших изобретений человечества. Если бы не было денег, был бы невозможен обмен, то есть была бы невозможна специализация (разделение труда) - основа развития общества.
"Деньги заколдовывают людей. Из-за них они мучаются, для них они трудятся. Они придумывают наиболее искусные способы получить их наиболее искусные способы потратить их. Деньги единственный товар, который нельзя использовать иначе, кроме как освободиться от них. Они не накормят вас, не оденут, не дадут приюта и не развлекут до тех пор, пока вы не истратите или не инвестируете их. Люди почти все сделают для денег, и деньги почти все сделают для людей. Деньги — это пленительная, повторяющаяся, меняющая маски загадка".
ПОЯВЛЕНИЕ ДЕНЕГ.
Деньги - одно из величайших человеческих изобретений. Происхождение денег связано с 7 - 8 тыс. до н.э., когда у первобытных племен появились излишки каких-то продуктов, которые можно было обменять на другие нужные продукты. Исторически в качестве средства облегчения обмена использовались - с переменным успехом - скот, сигары, раковины, камни , куски металла. Но чтобы служить в качестве денег, предмет должен пройти лишь одно, на мой взгляд, испытание: он должен получить общее признание и покупателей, и продавцов как средство обмена. Деньги определяются самим обществом; все, что общество признает в качестве обращения ,- это и есть деньги. Действительно, деньги - это товар , выступающий в роли всеобщего эквивалента , отражающего стоимость всех прочих товаров.
Каковы же основные этапы истории развития денег? Первый этап- появление денег с выполнением их функций случайными товарами; второй этап - закрепление за золотом роли всеобщего эквивалента (этот этап был , пожалуй , самым продолжительным ) ; третий этап - этап перехода к бумажным или кредитным деньгам ; и последний четвертый этап - постепенное вытеснение наличных денег из оборота , вследствие чего появились электронные виды платежей .
Наиболее полно вышеперечисленным требованиям отвечали золото и серебро, таким образом, в процессе эволюции товарного обмена выделяется особый, абсолютно ликвидный товар, используемый в качестве всеобщего эквивалента стоимости - денег. Этим товаром становятся золото и серебро - ранняя форма металлических денег. Золото и серебро появляются в качестве денег ещё в XIII веке до н. э. в виде различных слитков с определённым весом металла. В результате дальнейшего развития рыночных отношений из металла начинают чеканить монеты - денежные знаки, имеющие установленные законом форму и весовое содержание. Монеты из природного сплава золота и серебра (электрума) впервые появляются в государстве Лидия в VII веке до н. э. На Руси чеканка монет стала производиться в IX - X веках. Однако, вследствие отсутствия золотых месторождений в Киевской Руси преимущественно использовались иностранные - арабские и византийские монеты из золота и серебра. Позже, примерно с XI века, во внутреннем обращении стали использоваться серебряные и медные слитки. Наиболее распространённым был слиток серебра весом в один фунт (примерно 400 г), имевший название «гривна». Но «гривна» имела довольно высокую стоимость, поэтому её рубили пополам, на две равные части, получившие название «рубль», или «рублёвая гривенка».
Для ранней формы металлических денег характерно совпадение товарной стоимости содержащегося в монетах металла и их номинальной стоимости, указанной на лицевой стороне монеты. В этом кроется один из недостатков товарных денег. Если их ценность как товара превысит их ценность как денег, то они прекратят функционировать как деньги. Действительно, если бы, например, рублёвая монета имела серебряное (или золотое, или какое-либо другое) содержание стоимостью, скажем, два рубля, то было бы очень выгодно переплавить монету и продать её в качестве слитка. Поэтому, несмотря на незаконность подобных действий, рублёвые монеты стали бы исчезать из обращения. В связи с этим, приблизительно с XV века металлические деньги начинают терять свою товарную основу. Металлические деньги начинают делиться на полноценные (номинальная стоимость которых соответствует стоимости содержащегося в них металла) и неполноценные (номинальная стоимость выше стоимости содержащегося металла). В настоящее время ни в одной стране мира металлические деньги не являются полноценными.
Особого внимания заслуживает происхождение бумажных денег. Откуда они появились? Для ответа на этот вопрос необходимо вновь обратиться к истории.
Вскоре после того, как в сделках стало использоваться золото, стало очевидно, что как покупателям, так и торговцам неудобно и небезопасно перевозить, взвешивать и проверять на чистоту золото каждый раз при заключении сделок. Поэтому в практику вошло правило отдавать золото на хранение золотых дел мастерам, имеющим специальные кладовые и готовым за плату предоставить их. Получив золотой вклад, золотых дел мастер выдавал вкладчику квитанцию. Вскоре товары стали обмениваться на эти квитанции, которые превратились в раннюю форму бумажных денег, а сами золотых дел мастера стали прототипами современных банкиров. Поскольку золото, хранимое золотых дел мастерами в кладовых редко востребовалось, то есть оно не находилось в обращении, можно сказать, что квитанции были полноценными деньгами, поскольку их количество в точности соответствовало количеству золота на хранении у золотых дел мастеров. Так было до тех пор, пока какой-то изобретательный золотых дел мастер, видя, что количество поступающего золота превышает количество изымаемого, не начал выпускать в обращение квитанции, не обеспеченные золотом, давая под проценты ссуды торговцам, производителям и потребителям. Так зародилась банковская система частичных резервов. Эти квитанции уже не были полноценными деньгами. Считается, что родоначальниками банков и бумажных денег были английские золотых дел мастера. В дальнейшем право выпуска бумажных денег перешло из частных рук к государству. В нашей стране бумажные деньги появились в 1766 году по указу императрицы Екатерины II. В настоящее время, также, как и металлические деньги, бумажные деньги ни в одном государстве мира не имеют товарной основы, то есть они не обмениваются ни на золото, ни на другие драг. металлы.
Сущность и функции денег.
Деньги - это один из наиболее важных разделов экономической науки. Нормально работающая денежная система способствует эффективному распределению ресурсов в обществе. Плохо функционирующая денежная система является одним из главных источников резких колебаний объёма производства и цен, и, как следствие, экономической, а за ней и политической нестабильности в обществе. Примером такой нестабильности может служить политика «Военного коммунизма», когда коммунисты пошли на сознательное безудержное накачивание ничем не обеспеченных денег в экономику, поскольку, согласно учению К. Маркса, при коммунизме не должно быть денежных отношений. Что из этого вышло сейчас известно: страшный голод, Гражданская война, расстрелы мирного населения.
Деньги , как и любое другое понятие , имеют свою сущность.
Сущность денег проявляется через : 
1) всеобщую непосредственную обмениваемость;
2) самостоятельную меновую стоемость;
3) внешнюю вещную меру труда .
Кроме того , деньги имеют собственную классификацию . В частности , по форме существования деньги бывают наличные и безналичные . Наличные деньги в свою очередь подразделяются на реальные деньги ( это монеты из драгоценных металлов, слитки) , кредитные деньги (банкноты и казначейские билеты ) и разменные монета. Безналичные деньги могут существовать как в рамках национальной денежно-кредитной системы в форме национальной валюты , так и в форме межнациональных платежных средств в системе международных расчетов.
В учебнике «Экономикс» К. Макконнелл и С. Брю говорят, что деньги - это всё то, что деньги делают, то есть всё, что выполняет функции денег, и есть деньги. Мы ещё вернёмся к функциям денег, а пока можно сказать, что деньги - это всеобщий эквивалент стоимости. Откуда же появился этот всеобщий эквивалент, как он стал всеобщим эквивалентом?
Попробуем теперь разобраться, почему деньги являются деньгами? Выше было сказано, что деньги - это всё то, что может выполнять функции денег. 
Функции :
1. Мера стоимости. Деньги выступают мерой стоимости. Общество считает удобным использовать денежную единицу в качестве масштаба для соизмерения относительных стоимостей разнообразных благ и ресурсов. Благодаря денежной системе нам не надо выражать цену каждого продукта через все другие продукты, на которые он мог бы быть обменен; мы не должны выражать стоимость скота через зерно , цветные карандаши , сигары , автомобили и т. д. Использование денег в качестве общего знаменателя означает, что цену любого продукта достаточно выразить только через денежную единицу. Такое использование денег позволяет участникам сделки легко сравнивать относительную ценность различных товаров и ресурсов. Подобные сравнения облегчают принятие рациональных решений. В качестве меры стоимости деньги используются и в сделках с будущими платежами.
2. Средство платежа. Деньги выступают как средство платежа. Эта функция денег проявляется прежде всего в обслуживании платежей вне сферы товарооборота. Это налоги, социальные выплаты, проценты за кредит. Деньги легко принимаются в качестве средства платежа. Это удобное, на мой взгляд, социальное изобретение , позволяющее платить владельцам ресурсов и производителям “товаром” ( деньгами ), который может быть использован для покупки любого из всего набора товаров и услуг, имеющихся на рынке.
Средство сбережения.
Поскольку деньги являются наиболее ликвидным имуществом, они являются очень удобной формой хранения богатства. Их можно в любой момент безотлагательно использовать для совершения покупки или для выполнения любого финансового обязательства.
В российских учебниках указывается ещё одна функция денег - средство платежа. Эта функция денег вытекает из понятия кредита. Так, например, если металлургический комбинат получает электроэнергию без непосредственной оплаты, а производит оплату спустя некоторое время, после реализации продукции, то в данном случае проявляется именно эта четвёртая функция денег. Однако, если разобраться, то мы увидим, что функция денег как средство платежа является всего лишь разновидностью такой функции денег, как мера стоимости. Поэтому, в западных учебниках указываются только три вышеперечисленные функции денег.
Мы перечислили функции денег, теперь разберёмся, что лежит в основе современного денежного предложения.
Современное денежное предложение состоит из наличных денег (металлических и бумажных) и безналичных денег (депозитных, чековых, текущих вкладов в коммерческих банках). Очевидно, что безналичные деньги не имеют товарной стоимости, поскольку представляют собой всего лишь запись в бухгалтерской книге или в компьютерной базе данных. Как только что было сказано, современные наличные деньги тоже не имеют товарной основы. Если современные деньги не имеют внутренних свойств, придающих им стоимость, тогда что же они такое? Необходимо осознать, что современные деньги представляют собой долги, или обещания заплатить. Наличные деньги - это долговые обязательства Центральных Банков (или системы центральных банков - Федеральной резервной системы в США), безналичные деньги - долговые обязательства коммерческих банков. Что же придаёт 100-рублёвой банкноте, или 1000-рублёвому депозитному вкладу именно эту стоимость? Ответ на этот вопрос заключается в трёх пунктах.
1. Приемлемость. Наличные и чековые вклады являются деньгами по той простой причине, что люди принимают их в качестве денег. В силу давно установившейся практики бизнеса наличность и чековые вклады выполняют основную функцию денег; они принимаются в качестве средства обращения. Допустим, вы меняете в магазине одежды купюру в 20 долларов на рубашку или блузку. Почему торговец принимает взамен этот кусок бумаги? Ответ прост: торговец принял бумажные деньги, потому что он уверен, что другие тоже будут готовы их принять в обмен на товары или услуги. Каждый из нас принимает деньги в обмен на что-то, поскольку уверен, что они в любой момент могут быть обменяны на реальные блага или услуги.
Законное платёжное средство.
Наша уверенность в приемлемости бумажных денег отчасти основана на том, что государство объявляет деньги законным платёжным средством. Это значит, что деньги должны приниматься при уплате долга, в противном случае кредитор теряет право на процент и преследование должника за неуплату в законном порядке. Проще говоря, современные деньги являются деньгами ещё и потому, что государство сказало: это деньги, то есть современные деньги являются декретивными деньгами. Их приемлемость поддерживается готовностью государства принимать их при уплате налогов и других обязательств по отношению к нему.
Необходимо, правда, заметить, что возможности государства в данном случае не безграничны. Известно, что в периоды существенной инфляции население отказывается принимать деньги и переходит к бартерному (натуральному) обмену, либо начинает использовать более устойчивую денежную единицу другого государства (несмотря на незаконность операций с валютой других государств).
3. Относительная редкость. На более фундаментальном уровне стоимость денег является, по существу, феноменом спроса и предложения. То есть стоимость денег определяется их редкостью по отношению к их полезности. Полезность денег состоит, разумеется, в их уникальной способности обмениваться на товары и услуги, как сегодня, так и в будущем. Спрос на деньги в экономике зависит, таким образом, от общего долларового объема сделок плюс количества денег, которое индивидуумы и предприятия хотят иметь в распоряжении для возможных сделок в будущем. При данном более или менее постоянном спросе на деньги, стоимость, или “покупательная стоимость”, денежной единицы будет определяться предложением денег.
Итак, приемлемость, относительная редкость и законность и дают, денежной банкноте определенную стоимость. Но всегда можно будет выделить еще несколько факторов, которые напрямую или косвенно влияют на стоимость денег. Аналогично и с функциями денег, которые мы рассмотрели выше: разные учёные выделяют различные функции денег. 
В наше время деньги для многих стали смыслом жизни. Очень много людей тратят всё своё время на зарабатывание денег, жертвуя своей семьёй, родными, личной жизней.
4. Средство накопления ( сбережения ). Деньги служат средством сбережения. Поскольку деньги наиболее ликвидное имущество, они являются наиболее удобной формой хранения богатства. Владение деньгами за редким исключением не приносит денежного дохода, который извлекается при хранении богатства , например , в форме недвижимого имущества ( собственности ) или ценных бумаг ( акций, облигаций и т. д. ) . Однако деньги имеют то преимущество, что они могут быть безотлагательно использованы фирмой или домашним хозяйством для любого финансового обязательства. Деньги служат средством “сбережения.” Поскольку деньги наиболее ликвидное — то есть такое, которое проще всего истратить, — имущество, они являются очень удобной формой хранения богатства. Владение деньгами за редкими исключениями не приносит денежного дохода, который извлекается при хранении богатства, например в форме недвижимого имущества (собственности) или ценных бумаг (акций, облигаций и т. д.). Однако деньги имеют то преимущество, что они могут быть безотлагательно использованы фирмой или домашним хозяйством для удовлетворения любого финансового обязательства.
5. Мировые деньги . Функция “ мировые деньги “ - это деньги в системе международных экономических отношений.
Давайте теперь обратимся к предложению денег. Вообще говоря, все, что в принципе приемлемо в качестве средства обращения, и есть деньги. Такие предметы, как китовый ус, щетина слоновьих хвостов, круглые камни, гвозди, крупный рогатый скот, пиво, сигареты, куски металла, да н люди, играли в истории роль средства обращения. Как мы убедимся, сейчас обязательства государства, коммерческих банков и других финансовых учреждений используются в нашей экономике как деньги.
Деньги играют исключительно важную роль в рыночной экономике. Рынок невозможен без денег , денежного обращения. Денежное обращение - это движение денег , опосредствляющее оборот товаров и услуг . Оно обслуживает реализацию товаров, а также движение финансового рынка.
Деньги, кроме того, один из наиболее важных разделов экономической науки. Они представляют собой нечто гораздо большее, чем пассивный компонент экономической системы, чем простой инструмент , содействующий работе экономики. Правильно действующая денежная система вливает жизненную силу в кругооборот доходов н расходов, который олицетворяет всю экономику. Хорошо работающая денежная система способствует как полному использованию мощностей, так к полной занятости. И наоборот плохо функционирующая денежная система может стать главной причиной резких колебаний уровня производства, занятости и цен в экономике, исказить распределение ресурсов.
Сущность денег как экономической категории проявляется в их функциях, которые выражают внутреннюю основу, содержания денег. В развитом товарном хозяйстве деньги выполняют функций: меры стоимости, средства обращения, средства образования сокровищ, средства платежа и мировых денег. В функции меры стоимости деньги служат материалом для выражения стоимости всех других товаров. Ведь измерение ценности блага осуществляется только через его "цену", т.е. количество денежных знаков, выражающее экономическую ценность данного блага. реализации функции меры стоимости по-настоящему осуществляет инфляция. В нкдиисредства обращения деньги выступают как гк .чедник при обмене варов по формуле Т - Д - Т(товар-деньги-товар). В условиях капиталистических отношений деньги обслуживают не просто обмен товаров, а обмен производительного, товарного, финансового капитала, выступая как денежный капитал. Денежный капитал, с одной стороны, обеспечивает производство товаров, а с другой создает условия для реализации товарного капитала, включающего прирост.
Заключенный в товаре общественно необходимый труд определяется в производстве через соизмерение товаров друг с другом до момента реализации. Отсюда следует, что функция меры стоимости кредитных денег находит выражение прежде всего непосредственно в производстве до рынка. На рынке цена товара подвергается некоторой модификации в результате сохранения действия закона стоимости.
При современных кредитных деньгах, не разменных на золото ,цена товара находит свое выражение не в одном специфическом денежном товаре, а во всех других товарах, напоминая развернутую форму стоимости.
Деньги и их роль в экономике.
Существуют различные теории денег. Металлическая теория отождествляет их с благородными металлами. По мнению ее (меркантилистов), золото и серебро являются деньгам) природе, в силу своих естественных свойств.
Номиналистическая теория считает деньги знаками условными счетными единицами. Эта теории также отрицает природу денег.
Количественная теория денег сводится к тому, что стоимости денег находится в обратной зависимости от их количества т.е. чем больше денег, тем меньше их стоимость.
Теория "регулируемой валюты" представляет собой синтез положений номиналистической и количественной теории представитель Кейнс восхваляет бумажные деньги, усматривая их приемущество в том, что количество их в обращении может определяться государством.
Если в Х!Х в. в качестве основных вопросов денежной теории выступали природа денег, их функции, выбор масштаба цен и устройство денежной системы, то теперь основными вопросами стали роль денег в воспроизводстве, механизм влияния денежной массы на экономический рост и государственная политика в области денежно-кредитной сферы.
Теперь мы можем перейти к экономическим проблемам монетного обращения (использования монет в качестве средств платежа), — проблемам, которые раскрывают происхождение многих противоречий бумажно-денежного обращения. Когда впервые зарождался товарный обмен, перед первобытными племенами встала сложная задача: как - в каких меновых соотношениях - одно племя, занятое, скажем, животноводством, сможет по справедливости обменять образовавшиеся у него излишки мяса на зерно, выращенное другим племенем. Найти удовлетворительный ответ тогда было невозможно.
Ведь еще не было какого-нибудь общепризнанного эквивалента (равного по стоимости товара), с помощью которого можно измерять стоимость других товаров. Поэтому первоначальный простой обмен одной полезной вещи на другую был случайным и одноразовым.
Позже товары стали производиться в большом разнообразии. Владелец какого-то товара мог выменять его на несколько иных полезных продуктов, каждый из которых служил ему эквивалентом. Однако и в этом случае одна вещь непосредственно обменивалось на другую, что не всегда устраивало продавцов и покупателей. Если, предположим, владелец ткани хотел купить мех, а торговец меха нуждался в мясе, то обмен становился или невозможным или слишком затруднительным. Такие заторы в обмене сохраняются подчас и до сих пор при бартерной торговле (прямом обмене товара на товар).
Когда же производство и обмен товаров стали регулярными, в каждой стране и в крупных экономических регионах появились на местных рынках общие эквиваленты - наиболее ходовые продукты, на которые можно было бы обменять другие полезности. Например, у греков и арабов это был скот, у славян - меха.
Требования международной торговли не соответствовали различные местные эквиваленты. В результате выделился один - признанный всеми народами - всеобщий эквивалент: деньги. Для выполнения роли денег наиболее подошло золото - благородный металл, обладающий большой сохранностью. Золото имеет также другие необходимые для всеобщего эквивалента качества: делимость, портативность (благодаря большому удельному весу золота требовалось меньше по сравнению, например, с медью), наличие в достаточном количестве для обмена (более благородный металл - платина встречается в природе реже), большую стоимость (добыча одного грамма золота требует больших масс труда).
И так, деньги - особый товар, который является единственным всеобщим эквивалентом. С появлением денег все товарное хозяйство перешло в качественно новое состояние. Товарный мир раскололся на два полюса: на одной стороне сосредоточилась вся совокупность потребительских стоимостей, а на другой - деньги, выражающие суммарную стоимость всех товаров.
Поскольку сами деньги (золото) являются общепризнанным воплощением стоимости, то они выступают своего рода эталоном-измерителем стоимости всех товаров, стало быть, мерилом затрат общечеловеческого общественного труда. Иначе говоря, деньги становятся непосредственным выразителем общественных отношений между людьми (связи "человек - человек"). Все это придает деньгам такую общественную силу, которая может творить и добро, если обращена на пользу людям, и зло, когда деньги служат средством угнетения и унижения человека.
Экономическая сущность и роль денег проявляется в их функциях.
Прежде всего деньги выполняют функцию меры стоимости, то есть измеряют стоимость всех товаров. Стоимость вещи, выраженная в деньгах, - его цена. Для определения цены продукта сами деньги не требуются, поскольку продавец товара устанавливает его цену мысленно (идеально выражает стоимость в деньгах).
Цены товаров выражаются в известном количестве денежного товара - золота. Количество золота, его масса, измеряется его весом. Определенное весовое количество золота принимается за единицу измерения его массы. Эта единица, устанавливается государством в качестве денежной единицы, называется масштабом цен. Масштаб цен и его краткие части служат для измерения массы золота. Все цены товаров выражаются в определенном количестве денежных единиц или, что одно и то же, в определенном количестве весовых единиц золота. Так, в США, масштабом цен до 1971 года являлся доллар, который мог обращаться в золото по официальному паритету для центральных банков и иностранных правительств, равному 0,818513 грамм чистого золота. В России денежной единицей стал рубль, весовое количество золота которого в 1897 году было определено 0.774254 грамма.
Масштаб цен первоначально совпадал с весовым масштабом. В дальнейшем масштаб цен обособился, что было связано в первую очередь с порчей монет, введением в оборот иностранных денег. Денежные единицы (фунт стерлингов, ливр, гривна и др.) сохраняли прежнее наименование весовых единиц, однако фактически постепенно стали содержать значительно меньшее количество драгоценного металла. Ныне золотое содержание валют официально отменено вообще.
В функции средства обращения деньги выступают в качестве посредника в обращении , которое осуществляется по формуле Т(товар) - Д(деньги) - Т(товар). В данном случае деньги не задерживаются долго в руках покупателей и продавцов и переходят из рук в руки, выполняя функцию средств обращения мимолетно. Это обстоятельство привело в конечном счете к замене полноценных денег неполноценными.
Первоначально функцию средства обращения золото выполняло в слитках. Чтобы не взвешивать золото в каждом акте обмена, сначала отдельные купцы, а потом и государство стали придавать небольшим слиткам золота определенную стандартную форму и ставить на них соответствующий штамп. Золото как деньги получило форму монеты.
При обращении монеты постепенно стираются, теряют в своем весе. Однако на рынке они принимались как полноценные деньги, хотя содержащиеся в них количество золота постепенно уменьшалось. В итоге реальное содержание золота в монете отделилось от ее номинального (указанного на ней) содержания. Само государство стало заменять полноценную золотую монету на неполноценную отчеканенную серебряный или медный знак.
Эта практика в дальнейшем привела к выпуску чисто номинальных знаков ). стоимости - бумажных денег в качестве заменителей металлических монет.
Этим было доказано, что полноценные деньги при выполнении ими функции средства обращения можно заменять символами стоимости.
Если продавец получил за свой товар деньги, но не стал их сразу же расходовать на покупку нужных ему вещей, то процесс обращения прерывается. Тогда деньги начинают выполнять функцию средства образования сокровищ: они накапливаются в качестве представителя богатства вообще; функцию сокровища выполняют не только золотые монеты, но и слитки, изделия из золота, то есть сам денежный материал во всех его видах.
Золото изымалось из обращения и превращалось в сокровище только на ранних ступенях развития товарного хозяйства. Неподвижное сокровище не приносит дохода, а поэтому все деньги стали пускаться в оборот для получения их прироста. Сейчас сокровища накапливаются в банках, которые посредством кредита находят им прибыльное применение.
При продаже товаров в кредит (в долг с отсрочкой платежа) деньги выполняют функцию платежного средства: ими расплачиваются за ранее приобретенный товар, когда наступает срок погашения задолженности. В такой роли деньги используются и вне сферы товарного обращения: когда выплачивается заработная плата, выполняются всякого рода финансовые обязательства (по займам, налогам, за аренду земли или помещения, и т.п.).
Долговые обязательства порождают новую форму денег - кредитную.
Производитель, продавший товар в долг, получает от покупателя вексель (долговое обязательство), который может использовать вместо денег, чтобы расплатиться за вещь купленную у третьего лица. Однако такие векселя используются ограниченно, поскольку они гарантируются лишь имуществом одного собственника. Прочные гарантии стали обеспечивать банки, которые взамен частных векселей - с определенной выгодой для себя - стали выпускать банкноты (или банковские билеты). В отличие от векселей коммерсантов (торговцев) банкноты выпускались на круглые суммы, имели золотое обеспечение, обладали широкой способностью к обращению. Наряду с банкнотами в обороте участвуют и другие виды кредитных средств обращения - чеки. Чек представляет собой приказ банку, выписанный владельцем денежного вклада, о выдаче со своего счета денег лицу, указанному в чеке. Чеки имеют короткий срок обращения.
Развитие кредитных отношений создают возможность погашать долги путем взаимных зачетов долговых обязательств. Это сокращает потребность в наличных деньгах.
В международной торговле осуществляется функция мировых денег: последние стали выступать всеобщего эквивалента в хозяйственных взаимоотношениях всех стран. На мировом рынке долгое время деньги сбрасывали все свои "национальные мундиры" (монетных, бумажных и кредитных денег отдельных государств) и выступали в натуральной форме в виде слитков золота. Золото являлось мерой стоимости и использовалось на мировом рынке как всеобщее средство платежа. В торговых сделках между странами товары реализовались крупными оптовыми партиями и расчеты производились преимущественно путем зачета долговых обязательств через банки. Наличное золото перевозилось из одной страны в другую лишь в том случае, если долговые обязательства не погашались взаимными расчетами. Тогда деньги выступали на мировом рынке в качестве всеобщего платежного средства. Бывали такие случаи, когда международная товарная сделка оплачивалась наличными деньгами: здесь мировые деньги являлись всеобщим покупательным средством.
Перемещение денег из одной страны в другую происходит и тогда, когда предприниматели переводят свои денежные средства для их хранения за границу. В данном случае деньги выступают как общественная материализация богатства.
В XX веке широко развивались межгосударственные экономические отношения. Валюта (денежная единица) той страны, которая имеет высокий удельный вес в международной торговле и предоставляет значительные кредиты другим странам, получает преимущество. Расчеты между государствами осуществляются в национальной валюте, занимающей главенствующее положение в мировом платежном обороте. При этом признается непременное условие: господствующая валютная единица представляет определенное количество золота.
С развитием мировых хозяйственных связей появляются различные международные средства расчета, заменяющие золото. Однако валюта, представляющая мировые деньги и различные средства расчетов должна быть свободно обратима в золото. Когда такая обратимость прекращается наступает кризис платежного оборота.
СТРУКТУРА ДЕНЕЖНОГО ОБРАЩЕНИЯ.
В зависимости от вида обращаемых денег можно выделить два основных типа систем денежного обращения:
1) системы обращения металлических денег , когда в обращении находятся полноценные золотые и (или) серебрянные монеты, которые выполняют все функции денег, а кредитные деньги могут свободно обмениваться на денежный металл (в монетах или слитках);
2) системы обращения кредитных или бумажных денег, которые не могут быть обменяны на золото, а само золото вытеснено из обращения.
Выпуск как бумажных так и кредитных денег оказался в современных условиях монополизирован государством. Центральный банк, находящийся в собственности государства, иногда пытается компенсировать нехватку денежных накоплений путем увеличения денежной массы, эмиссии избыточных знаков стоимости. Денежная масса - это совокупность наличных и безналичных покупательных и платежных средств, обеспечивающих обращение товаров и услуг в народном хозяйстве, которым располагают частные лица, институциональные собственники и государство. В структуре денежной массы выделяется активная часть, к которой относятся денежные средства, реально обслуживающие хозяйственный оборот, и пассивная часть, включающая денежные накопления, остатки на счетах, которые потенциально могут служить расчетными средствами.
Таким образом, структура денежной массы достаточно сложна и не совпадает со стереотипом, который сложился в сознании рядового потребителя, считающего деньгами прежде всего наличные средства - бумажные деньги и мелкую разменочную монету. На деле доля бумажных денег в денежной массе весьма низка (менее 25%), а основная часть сделок между предпринимателями и организациями, даже в розничной торговле, совершается в развитой рыночной экономике путем использования банковских счетов. В результате наступила эра банковских денег-чеков, кредитных карточек, чеков для путешественников и т. п. Эти инструменты расчетов позволяют распоряжаться денежными депозитами, т. е. безналичными деньгами. При оплате товара и услуги покупатель, используя чек или кредитную карточку, приказывает банку перевести сумму покупки со своего депозита на счет продавца или выдать ему наличные.
Вместе с тем в структуру денежной массы включаются и такие компоненты, которые нельзя непосредственно использовать как покупательное или платежное средство. Речь идет о денежных средствах на срочных счетах, сберегательных вкладах в коммерческих банках, других кредитно-финансовых учреждениях, депозитных сертификатах, акциях инвестиционных фондов, которые вкладывают средства только в краткосрочные денежные обязательства и т. п. Перечисленные компоненты денежного обращения получили общее название “квази-деньги”. Квази-деньги представляют собой наиболее весомую и быстро растущую часть в структуре денежного обращения.
Экономисты называют квази-деньги ликвидными активами. Под ликвидностью какого-либо имущества или активов понимается их легкореализуемость, возможность их обращения в денежную форму без потери стоимости. Следовательно, самым ликвидным видом активов являются деньги. К высоколиквидным видам имущества относятся золото, другие драгоценные металлы, драгоценные камни, нефть, произведения искусства. Меньшей ликвидностью обладают здания, оборудование.
В структуре денежной массы выделяют такие совокупные компоненты, или, как их еще называют, денежные агрегаты, как М1, М2, М3, L, группирующие различные платежные и расчетные средства по степени их ликвидности, причем каждый последующий агрегат включает в себя предыдущий. 
Ни среди экономистов ни среди государственных должностных лиц не существует единого мнения о том, из каких отдельных элементов состоит денежное предложение в экономике В узком смысле предложение денег, обозначаемое М1,состоит из 2 элементов:
(1)Наличность , то есть металлические и бумажные деньги находящиеся в обращении .
(2)Чековые вклады ,то есть вклады в коммерческие банки, различных сберкассах или сберегательных учреждениях ,на которые могут быть выписаны чеки.
М1 - это деньги в узком смысле слова, которые еще называют “деньгами для сделок”, и они включают в себя наличные деньги (бумажные деньги и монеты), обращающиеся вне банков, а также деньги на текущих счетах (счетах “до востребования”) в банках. Нужно заметить, что депозиты на текущих счетах выполняют все функции денег и могут быть спокойно превращены в наличные. 
М2 - это деньги в более широком смысле слова, которые включают в себя все компоненты М1 + деньги на срочных и сберегательных счетах коммерческих банков, депозиты в специализированных финансовых институтов. Владельцы срочных вкладов получают более высокий процент по сравнению с владельцами текущих вкладов, но они не могут изъять эти вклады ранее определенного условием вклада срока. Поэтому денежные средства на срочных и сберегательных счетах нельзя непосредственно использовать как покупательное и платежное средство, хотя потенциально они могут быть использованы для расчетов. Замечу, что различие между М1 и М2 заключаются в том, что в состав М2 включены квази-деньги, которые, по крайней мере, затруднительно использовать для сделок, нелегко перевести в наличные.
Следующий агрегат М3 включает в себя М2 + крупные срочные вклады и суммы контрактов по перепродаже ценных бумаг. 
Агрегат L состоит из М3 и коммерческих бумаг с определенными видами краткосрочных ценных бумаг.
Следует отметить, что в нашей стране до последнего времени денежные агрегаты не рассчитывались и не использовались. Теоретически это обосновывалось постулатами марксистской экономической науки, в соответствии с которыми считается недопустимым объединение квази-денег и наличных денег, ибо смешиваются совершенно разные категории - деньги, ценные бумаги, кредит.
Однако ясно, что между денежным рынком (движение краткосрочных ссуд), рынком инвестиций (обращение среднесрочного и долгосрочного ссудного капитала) и рынком ценных бумаг существует тесная взаимосвязь. Потенциально остатки на срочных счетах и ценные бумаги могут быть использованы для расчетов. Кроме того, владельцы срочных счетов имеют возможность переоформить их в счета до востребования. Доходы от ценных бумаг могут храниться на текущих счетах, так же, как денежные средства, вырученные от их продажи.
Безусловно, денежные агрегаты на практике играют позитивную роль как ориентиры денежной политики государства. С учетом стирания граней между наличным и безналичным оборотом в нашей стране следовало бы перейти к их активному использованию.
В настоящее время в России денежный агрегат М2 расчитывался как сумма следующих показателей:
М2 = масса денег в обращении + сумма депозитов. В свою очередь, сумма депозитов равна средствам на счетах предприятий и вкладам населения в коммерческих банках плюс вклады населения в сбербанках (срочных и до востребования).
В мире существуют различные системы денежного обращения, которые сложились исторически и закреплены законодательно государством. К важнейшим компонентам денежной системы относятся:
1) национальная денежная единица, в которой выражаются цены товаров и услуг;
2) система кредитных и бумажных денег, различных монет, которые являются законными платежными средствами в наличном обороте;
3) система эмиссии денег, т. е. законодательно закрепленный порядок выпуска денег в обращение;
4) государственные органы, ведающие вопросами регулирования денежного обращения.
Из Таблицы 1 видно, что денежная масса в обращении (денежный агрегат М2) на 1 января 1995 г. составила 97,8 трлн руб. и по сравнению с 1 января 1994 г. увеличилась почти в 3 раза. Среднемесячный темп прироста составил 9,5 %, при этом максимальными темпами денежная масса увеличивалась во втором квартале (16,1%), а минимальными - в первом (5,4%). 
Россия.Денежная масса в 1994 г. (трлн руб.)
Таблица 1
	
	1.01.94
	1.04.94
	1.07.94
	1.10.94
	1.01.95

	Денежная масса (М2) - всего
В том числе:
	33,2
	38,9
	60,7
	78,6
	97,8

	- наличные деньги в обращении*
	13,3
	15,9
	23,8
	30,0
	36,5

	- безналичные средства
	19,9
	23,0
	36,9
	48,6
	61,3


* - наличные деньги в обращении вне банковской системы.
В структуре денежной массы наибольший удельный вес составляли наличные деньги в обращении. Так, на конец года в денежной массе наличные деньги занимали 37%, средства на расчетных счетах предприятий и организаций - 31%, вклады и депозиты - 32%.
Следует отметить, что за 1994 г. удельный вес налично-денежной составляющей денежной массы сократился с 40 до 37%, а доля вкладов значительно выросла - с 24 до 32%. Среднемесячный темп роста наличных денег составлял 9%, в то время как безналичная составляющая увеличилась в среднем на 10% в месяц.
Скорость обращения денег, расчитываемая как отношение номинального валового внутреннего продукта к объему денежной массы, находящейся в обращении, снизилась к концу 1994г. по сравнению с концом 1993 г. на 0,3 оборота и составила 10,7 оборота. На протяжении 1994 г. она не была стабильной: если в первом полугодии этот показатель в среднем равнялся 11 оборотам, то во втором - 9,5.
Определяющими факторами роста денежной массы в 1994 году по-прежнему были кредиты банковской системы экономике и Правительству.
На сегодняшний день главной особенностью денежной массы в России является то, что около 50% ее составляет доллар и другая иностранная валюта. А сохраняющаяся высокая степень интеграции иностранной валюты во всю денежно-кредитную систему страны приводит к использованию валютного курса в качестве критерия хозяйственной деятельности и средства тезаврации даже населением и предприятиями, далекими от внешнего рынка. Все это негативно влияет на нашу денежную единицу - рубль, значительно ослабляет его позиции по сравнению с другими денежными единицами.
Участие Центрального банка РФ в формировании денежной массы характеризуется объемом и динамикой денежной базы и источников ее формирования.
Денежная база в широком определении, включающая наличные деньги в обращении и в кассах коммерческих банков, средства в фонде обязательных резервов и на корреспондентских счетах коммерческих банков в Центральном банке РФ, возросла в 2,8 раза в 1994 г. против 5,2 раза в 1993 г.(см. таблицу 2)
Наибольший удельный вес в структуре денежной базы составляют наличные деньги в обращении с учетом касс коммерческих банков. Их доля к концу 1994 года составила 62,0% против 62,6% к концу 1993 г.
Доля остатков на корреспондентских счетах банков в денежной базе сократилась с 25,2% в начале года до 21,8% в конце.
Совокупные резервы коммерческих банков на 1 января 1995 г. составили 25,1 трлн руб., увеличившись с начала года в 2,8 раза. Обязательные резервы банков, депонируемые в Центральном банке РФ, увеличились за год в 3,7 раза и составили на конец года 10,0 трлн руб.
В 1994 г. для более эффективного воздействия на темпы роста денежной массы Банк России осуществлял контроль за динамикой денежной базы в узком определении, включающей наличные деньги в обращении и в кассах коммерческих банков, а также средства в фонде обязательных резервов. С этой целью были установлены ежеквартальные лимиты прироста чистых внутренних активов органов денежно-кредитного регулирования, в том числе - чистого кредита расширенному правительству.
Таблица 2
Денежная база и ее структура (трлн руб.)
	Показатели
	01.01.94
	01.01.95
	Индекс

	
	сумма
	удельный вес в общей сумме, %
	сумма
	удельный вес с общей сумме, %
	роста за 1994 г.
	

	Денежная база
В том числе:
	22,2
	100,0
	61,6
	100,0
	2,77
	

	- наличные деньги в обращении с учетом остатков касс КБ
	13,9
	62,6
	38,2
	62,0
	2,75
	

	- корсчета комбанков
	5,6
	25,2
	13,4
	21,8
	2,39
	

	-обязательные резервы
	2,7
	12,2
	10,0
	16,2
	3,70
	


Соответственно величина чистых внутренних активов на конец 1994 г. была определена в размере 52,5 трлн руб., а чистого кредита расширенному правительству - 51,6 трлн руб.
Фактическое значение показателя по чистым внутренним активам на протяжении всего 1994 года не превышало установленного ориентира и на 1 января 1995 года составляло 45,3 трлн руб. В то же время кредит расширенному правительству, начиная с середины третьего квартала, превышал установленные ограничения и в целом за 1994 год составил 67,3 трлн руб.
Итак, за 1994 год денежная база в узком определении выросла в 2,9 раза и составила на 1 января 1995 года 48,2 трлн рублей. 
Мультипликатор, рассчитанный как отношение денежной массы к денежной базе в узком определении, на протяжении года не изменялся и был равен 2,0. Стабильность мультипликатора объясняется, в основном, сохранением практически на неизменном уровне доли наличных денег в денежной массе. 
Что следует за значительным увеличением количества денег?
Что же происходит с деньгами в экономике, столкнувшейся с существенной инфляцией вследствие значительного увеличения количества денег? Деньги начинают терять свои функции денег, то есть они перестают быть деньгами. Металлические деньги, как только их номинальная стоимость становится ниже стоимости содержащегося в них металла, попросту исчезают из обращения. Именно это произошло с металлическими деньгами образца 1961 года в нашей стране в 1990 - 1991 году. Бумажные же деньги становятся просто куском бумаги. Домохозяйства и предприятия отказываются принимать их к оплате (это несмотря на то, что государство объявляет их законным платёжным средством), следовательно, они теряют сразу две своих функции: они перестают действовать как средство обращения и как средство сбережения. Что же касается меры стоимости, то она перестаёт быть стабильной, домохозяйства и предприятия стремятся избавиться от денег, увеличивая скорость их обращения в экономике, что равносильно ещё большему увеличению их количества. Кроме того, в связи с тем, что деньги перестают играть роль средства сбережения, они направляются на потребление и инвестиции, что также приводит к увеличению их количества в обращении. Создавшаяся ситуация называется «инфляционной спиралью», то есть инфляция начинает «кормить сама себя». Примеров таких ситуаций в истории немало. Денежно-кредитная политика правительства «Военного коммунизма» в России, когда денежная масса исчислялась квадриллионами, стоимость коробка спичек оценивалась в миллионы советских рублей - совзнаков. Вообще говоря, такая политика руководства страны уникальна, ибо осуществлялась она сознательно, исходя из марксистской идеи отмены денег. С похожей ситуацией в 1923 году столкнулась Германия, когда немецкому правительству был представлен счёт на репарационные выплаты странам - победительницам в Первой мировой войне на сумму 132 млрд. золотых марок. Чтобы покрыть создавшийся в результате выплат огромный бюджетный дефицит правительство было вынуждено запустить печатный станок. В результате в 1923 году уровень цен вырос в 1 300 000 000 000 раз. Фунт масла стоил 1,5 млн. марок, одно яйцо - 60 тысяч марок, чтобы послать письмо из Германии в США, надо было заплатить 200 тысяч марок. В 1947 году японские рыбаки и фермеры пользовались весами, что взвешивать деньги, а не утруждать себя их пере считыванием. В Никарагуа, за период Гражданской войны общий прирост цен составлял 33 000 %. Наконец, инфляция в России 1992 - 1995 годов объясняется тем, что источником финансирования бюджетного дефицита была денежная эмиссия. Вышеперечисленные примеры заставляют сделать однозначный вывод о необходимости государственного контроля за денежным предложением. Не случайно, поэтому, практически во всех государствах лица, стоящие во главе кредитно-денежных систем, наделены большими правами и пользуются автономией. Так делается для того, чтобы отделить кредитно-денежную политику от политики партий. В нашей стране глава Центрального Банка назначается (а не выбирается) президентом, с одобрения верхней палаты парламента - Федерального Собрания. В США стержнем кредитно-денежной системы является Совет управляющих Федеральной резервной системы, семь членов которого назначаются (а не выбираются) президентом, с одобрения конгресса.
Происхождение и виды денег.
Деньги известны с далекой древности, и появились они как результат более высокого развития производительных сил и товарных отношений.
В соответствии с трудовой теорией стоимость создаётся абстрактным трудом. Как общественное свойство товара,стоимость можно выявить только путем приравнивания одного товара к другому в процессе обмена, как меновую стоимость. Существует два полюса выражения стоимости: относительная форма стоимости - представляет товар (А), который выражает свою стоимость в другом товаре (К), и эквивалентная форма стоимости - представляет товар (В), который служит материалом для выражения стоимости другого товара (А).
В процессе развития обмена меновая стоимость, форма стоимости прошла четыре этапа: 
Первая форма - простая, единичная или случайная форма стоимости свойственна низкой ступени развития производительных сил. При натуральном хозяйстве избыток продуктов возникал лишь периодически от случая к случаю. Товары попавшие на рынок, случайно измеряли свою стоимость через посредство другого товара. Меновая стоимость при таком обмене резко колебалась во времени и в пространстве, однако уже в этой простой форме стоимости заложены основы будущих денег ( например, 1 овца равна 1 мешку зерна). Эквивалентная форма стоимости имеет следующие особенности:
потребительная стоимость товара- эквивалента (зерна) служит формой проявления своей противоположности - стоимости товара (овцы);
труд частный, индивидуальный труд, затраченный I;. производство товара-эквивалента (зерна), выражает свою противоположность общественный труд;
конкретный труд, заключенный в товаре-эквиваленте (зерне), служит формой проявления абстрактного труда.
• Вторая - это полная или развернутая форма стоимости.
С дальнейшим разделением труда и ростом производства все больше Продуктов-товаров поступает на рынок. Один товар встречается при обмене с множеством других товаров-эквивалентов. Например:
1 мешок зерна =1 овце
= 1 топору
=1 аршину холста и т.д.
• Третья всеобщая форма стоимости, когда товар обновится главной целью производства. Каждый товаропроизводитель за продукт своего труда стремился получить всеобщий товар, который нужен всем. В связи с такой объективной необходимостью из товарной массы стали выталкиваться товары, выполняющие роль всеобщего эквивалента .Общими эквивалентами становились скот, меха, у племен Центральной Африки - слоновая кость. Однако на этой роли такие товары задерживались не долго, поскольку не удовлетворял и требованиям верного обращения и по своим свойствам не соответствовали условиям эквивалентности.
• В результате развития обмена всеобщим эквивалентом длительного периода становится один товар преимущественно.Этот процесс конструирования товара на роли всеобщего эквивалента - очень сложный и длительный. Он определил появление четвертой формы - денежной формы стоимости.
Для денежной формы стоимости характерны следующие черты:
один товар монополизирует на продолжительное время роль всеобщего эквивалента;
натуральная форма денежного товара срастается с его эквивалентной формой. Это означает, что потребительная стоимость товара денег внешне разрывается , а остается лишь его всеобщая общественная форма ценности. Для превращения товара в деньги необходимо:
а) общее признание данного факта как покупателем так и продавцом. Оба субъекта не могут отказаться при обмене своих ценностей на данный товар деньги;
б) наличие особых физических свойств у товара денег, пригодных для постоянного обмена;
в) длительное выполнение товаром деньгами роли всеобщего эквивалента.
Особенность денег выражается в следующем:
деньги- это стихийно выделившийся товар;
деньги- это особый привилегированный товар играющий роль всеобщего эквивалента.
Принято считать, что существуют две концепции происхождения денег: рационалистическая и эволюционная.
Рационалистическая концепция объясняет происхождение денег соглашением между людьми о необходимости всеобщей единицы измерения товаров и услуг, участвующих в обмене. Вот что пишет по этому поводу Аристотель в работе «Никомахова этика»: «Всё, что участвует в обмене, должно быть каким-то образом сопоставимо... Для осуществления обмена должна существовать какая-то единица, основанная на условности».
Согласно эволюционной концепции деньги произошли из мира товаров, в процессе длительного развития товарного обмена, вследствие выделения из товарного мира особого товара, наилучшим образом по выполняемым функциям подходящего на роль денег. Рассмотрим более подробно эволюционную концепцию происхождения денег.
Деньги не могли появиться в первобытнообщинном обществе, поскольку «производство» (собирание плодов и охота) в данном обществе было настолько низким, что его результатов едва хватало на удовлетворение самых жизненно важных потребностей. Вся добыча распределялась старшим в роду, излишков не существовало, следовательно, не существовало предпосылок для возникновения обмена. В процессе эволюции, с появлением орудий труда, происходит разделение труда. Охотой занимаются одни члены племени, скотоводством - другие, земледелием - третьи. К этому времени относится и появление излишков, разложение родоплеменной общины и переход её в соседскую общину. С появлением излишков (товаров) и разделением труда в обществе появились предпосылки для возникновения обмена. На этой стадии обмен ещё нельзя назвать торговлей, поскольку он носил исключительно натуральный характер. То есть шкуры обмениваются на зерно, мясо на чай, молоко на соль и т. д. Неудобство такой формы обмена очевидно. Очень трудно получить необходимый товар, если предлагаемый на обмен товар не нужен обладателю искомого товара. Поэтому, со временем, товар, который, как правило, нужен всем, начинает выделяться в особый товар. Этот товар начинают приобретать не только ради его собственных свойств, но и для того, чтобы, в случае необходимости, быстрее обменять его на нужный товар, минуя порой большое количество промежуточных сделок. Этот товар уже можно назвать ранней формой денег. В разное время такими товарами были соль, меха, скот, чай, зерно и т. д. Надо заметить, что существование одного такого товара в качестве денег совсем не исключало того, что множество других товаров будут тоже приниматься в качестве денег. Но такой обмен тоже имел свои неудобства. Самое очевидное из них - относительно короткий срок хранения товара и возможность его порчи. Кроме того, неудобство создавала и относительная неделимость товаров, используемых в качестве денег. Так, например, обмен не состоится, если стоимость одного барана равна стоимости двух оленьих шкур, а обладателю барана нужна только одна шкура. Поэтому, со временем, в качестве денег стали выделяться товары, обладающие следующими свойствами:
Длительная сохраняемость.
Согласимся, что было бы крайне неприятно приобрести в качестве денег, скажем, соль, а спустя некоторое время обнаружить её отсутствие из-за высокой влажности в помещении для её хранения.
Портативность (то есть высокая стоимость в небольшом объёме).
Возможно, на роль денег подходило бы зерно, но если вследствие хорошего урожая его достаточно много, то, для того, чтобы обменять зерно на нужный товар, пришлось бы к месту сделки гнать целый караван верблюдов с зерном.
Экономическая делимость.
Это свойство уже описывалось выше в примере с бараном и оленьими шкурами. Можно сделать вывод, что на роль денег лучше подойдёт товар, который можно делить в любых пропорциях, в зависимости от стоимостного соотношения обмениваемых товаров.
Относительная редкость в природе.
Но здесь имеется ввиду не только большое количество товара - денег, но и относительно постоянное его количество, поскольку от этого зависит стабильность стоимостного соотношения обмениваемых товаров. Согласимся, что довольно неудобно выражать стоимость одного барана в одном мешке зерна в неурожайный год, и в пяти мешках зерна - в год хорошего урожая.
Товар — посредник
На заре истории люди жили семейными общинами и вели натуральное хозяйство (так в экономической теории обозначается замкнутое локальное производство, при котором люди удовлетворяют потребности продуктами только своего труда). В условиях натурального хозяйства денег не существовало — в них просто не было нужды.
На смену натуральному хозяйству пришло товарное — производство, основанное на общественном разделении труда: производитель специализируется на производстве определенного продукта. Это значит, что теперь каждый нуждается в продуктах, созданных другими производителями. Возникает необходимость в постоянном обмене результатами труда между специализированными производителями. И только с этого момента, строго говоря, возникает “общественное производство” как особая и главная сфера жизни, со своими законами, проблемами и противоречиями. 
В экономической теории обмениваемые в условиях разделения труда продукты обозначаются понятием “товары”, а сам обмен — «товарообмен» ( тогда как при характеристике натурального хозяйства употребляются иные понятия —-“продукт” и “продуктообмен” )
Товарообмен – это прямой, непосредственный обмен товара на товар (по формуле «Т—Т»). Понятно, что чем более развито разделение труда, тем сложнее осуществлять товарообмен, он требует все больше времени и затрат, короче, становится неэффективным.
Противоречие между необходимостью и неэффективностью товарообмена могло разрешить только появление такого товара, который обладал бы универсальной и стабильной общественной ценностью и поэтому служил бы всеобщим средством платежа при покупке любого товара.
Деньги и есть такой товар-посредник. Они произвели величайшую революцию в жизни общества: товарообмен («Т — Т») превратился в товарно-денежное отношение ( «Т — Д» ), возникло товарное обращение, т. е. обмен товарами, опосредованный деньгами («Т — Д — Т»); товарное отношение переросло в денежное обращение («Д — Т — Д»), которое достигло в дальнейшем формы самодвижения денег («Д — Д» );
«деньгообмен» ...........................Д—Д
«денежное обращение» ......... Д — Т — Д
«товарное обращение» ...........Т—Д—Т
«товарно-денежное отношение» -.... Т — Д
«товарообмен»............................ Т — Т
«продуктообмен» ........................П — П
Таким образом, возникнув как продуктообмен, общественное сотрудничество производителей благодаря деньгам находило новые, все более эффективные формы. Анализом денежных форм взаимодействия производителей и занимается теория денег.
Следует отметить, что появление денег не просто облегчает товарообмен: деньги знаменуют переход экономических отношений в качественное состояние — если в товарообмене купля и продажа слиты, нераздельны, то деньга позволяют «развести» их во времени в пространстве. Экономические последствия такого разграничения неисчислимы, — именно из этого выросла и на этом держится вся цивилизованная рыночная экономика.
Деньгам — более трех тысяч лет; в этом длительном периоде выделяют четыре этапа (и соответствующие им формы денег):
1) «товарные деньги» — «слиток» (до VII в. до н.э),
2) «монетные деньги» — «монета» (VII в. дон. э. —Х!Хв.),
3) «бумажные деньги» — «банкнота» (XIX—XX вв.),
4) «электронные деньги» — «карточка» (с сер. XX в.).
Товаро-деньги — древнейшая форма денег, когда роль денег выполняли наиболее важные для данной местности товары или ценности (ракушки, соль, меха и т. д.).
Из всех товаро-денег главенствующее место занял слиток — архаичная форма металлических денег, изготовлявшаяся способом литья. Именно слиток служил эквивалентом (т.е. выразителем ценности) обмениваемых товаров. Как готовый металл, слиток — идеальные «товаро-деньги», поскольку в любой момент мог быть использован и для хозяйственных нужд.
Но вот что интересно — уже с VIII в. до н.э. существовали слитки с отличительными знаками (нанесенными в процессе литья), гарантировавшими условленные вес и состав слитка; более того, в соответствии с величиной покупки слиток делили на части (между прочим, такое деление облегчалось заранее нанесенными на слиток зарубками).
Вот из таких «рубленых» частей слитка и выросла «монета».
ВИДЫ ДЕНЕГ
Бумажные деньги
Общее наименование бумажных денежных знаков — «банкноты». С XIX в. банкноты делятся на три категории «классические», «кредитные» и «обычные»; первоначально обмену на золото подлежали только классические банкноты (за что они получили обиходное название «разменные банкноты»). Однако золотомонетную систему «взорвали» кредитные банкноты, превратившиеся в классические бумажные деньги. Поэтому становление бумажных денег мы рассмотрим на примере кредитных банкнот.
Банкноты — результат развития платежного оборота, отражавшего, в свою очередь, рост объема товарного производства. В тех случаях, когда производитель соглашался продать свой товар не за наличные деньги, а в кредит (долг), он получал от покупателя «вексель» — долговое обязательство в виде расписки, в которой покупатель указывал сумму долга и срок ее выплаты. Часто обстоятельства складывались таким образом, что производитель нуждался в деньгах раньше, чем наступал обусловленный векселем срок его выплаты. Тогда он уже сам предлагал имеющийся у него вексель в качестве оплаты за свои покупки.
В результате надежные векселя начинали обращаться в качестве “незаконных”, как бы доверительных, средств платежа(наряду с наличными деньгами, которыми в те времена были только полноценные монеты), выступая в качестве особых - кредитных» (или «торговых») денег. Поскольку свободные наличные деньги водились в основном у банкиров, но именно им в первую очередь предлагались векселя в обмен на наличные деньги. Так в банках скапливалось значительное число векселей коммерсантов. И тогда банкиров посетила счастливая мысль — а что, если под будущие деньги надежных векселей давать не наличные деньги, а самим выпускать векселя (они получили название — “банковские билеты")? 
Надо сказать, что обмен коммерческого векселя на даже банковский вексель («банковский билет») считался удачной операцией, поскольку коммерческий вексель могли и не принять в уплату, а банковские билеты славились своей надежностью (мы сейчас не останавливаемся на выгоде банкира, принимавшего коммерческий вексель, ибо, понятное дело, он выписывал ответный банковский билет на значительно меньшую сумму, — на этом построен, например, современный факторинг).
Банковские билеты выпускались банкирами и раньше, но те билеты были обеспечены золотом («классические банкноты»), теперь же появляется новый вид банковских билетов — банковские векселя, которые сами имеют лишь вексельное, долговое, кредитное обеспечение. Однако для владельцев банковских билетов, к которым они попадали причудливым образом, это не имело значения, т. е. чем был обеспечен данный банковский билет на момент его выпуска — золотом или коммерческим векселем, — в условиях золотого стандарта любой банковский билет в любой момент мог быть обменен на золото (векселя, выпускаемые банками, в отличие от частных векселей, входили в систему золотомонетной денежной системы). Это, кстати, сдерживало чрезмерный выпуск кредитных банкнот, поскольку излишние для обращения банковские билеты возвращались в банки для обмена на золото. Вот откуда поражающая вас сегодня устойчивость банкнотного обращения на протяжении всего XIX в., вызывающая у части экономистов тоску по золотому стандарту.
Банкноты все больше начинают обращаться как наличные общепринятые деньги. К концу XIX в. они становятся главным, а с 1914 г. — и единственным видом денежных знаков.
Но чем обширнее становилась сфера обращения банковских билетов, тем меньше становился размер их золотого обеспечения. В связи с этим во 2-й половине XIX в. среди экономистов и государственных деятелей шла бесконечные споры о допустимости эмиссии банковских балетов при условии их частичного золотого обеспечения» иными словами - каково должно быть соотношение «золотого» и “кредитного” обеспечения всей массы банковских билетов?
Тем временем банковские билеты охватили всю сферу экономики. В этой ситуации государство, не изменяя формы банковских билетов, фактически берет на себя их обеспечение:
эмиссионным банкам разрешается выпуск банкнот под размер приобретаемых банками облигаций государственных займов. С этого момента и возникают подлинно бумажные деньги, обеспеченность которых гарантируется только государственными ценными бумагами, т. е. государством. Это была вторая (после появления монеты) революция в истории денег: бумажные деньги, возникнув сначала как представители золота, стали в конце концов действительно «бумажными».
Электронные деньги
Конец XX в. ознаменован переходом к новому виду денег — «электронный деньгам». Это стало возможным благодаря массовому выпуску компьютеров, что позволило перейти к электронным платежным переводам. Это — новый, «сверхскоростной» вид чека, но в форме пластиковой («кредитной») карточки. 
Появление карточки кардинальным образом меняет наше представление о деньгах, сводя их к информационным потокам. Иными словами вполне реальна ситуация, когда все сделки, вплоть до мельчайших покупок, будут осуществляться посредством электронных переводов. Означает ли это, что возникнет «экономика без денег»?
Нет, конечно, — деньги останутся, но они станут «невидимыми».
Облегчит ли это регулирование размера денежной массы? Доставит ли каждого под контроль общества? Исчезнет ли теневая экономика? Новые достижения влекут новые проблемы.
"Почти деньги"—это определенные высоколиквидные финансовые активы, такие, как бесчековые сберегательные счета, срочные вклады и краткосрочные государственные ценные бумаги, которые хотя и не функционируют непосредственно как средство обращения, но могут легко и без риска финансовых потерь переводиться в наличность или чековые счета. Так, вы можете потребовать снять наличные деньги с бесчекового сберегательного счета в коммерческом банке или сберегательном учреждении. Или в другом случае, вы можете потребовать перевода фондов с бесчекового сберегательного счета на текущий счет. Срочные вклады, как предполагает их название, становятся доступными вкладчику лишь по истечении срока. Например, вкладчик может изъять без уплаты штрафа 90-дневные или 6-месячные вклады только по истечении указанного срока. Хотя срочные вклады обладают явно меньшей ликвидностью (способностью быть истраченными), чем бесчековые сберегательные счета.
Следует заметить, что все металлические деньги, имеющие хождение в во многих странах, являются символическими деньгами. Это попросту означает ,что действительная стоимость — то есть стоимость металлического слитка, содержавшегося в самой монете, меньше стоимости, обозначенной на монете. Это делается специально для того, чтобы предотвратить переплавку символических денег с целью их прибыльной продажи в качестве золотых или серебряных слитков. Если бы, например, 50-центовая монета содержала серебряный слиток стоимостью 75 центов, то было бы очень Выгодно переплавить ее и продать в качестве слитка. Несмотря на незаконность подобных действий, 50-центовые монеты стали бы исчезать из обращения. В этом один из потенциальных недостатков товарных денег. Если их ценность как товара превысит их ценность как денег, то они прекратят функционировать в качестве средства обращения. 
Действительные деньги.
Для действительных денег характерна устойчивость, что обеспечивалось свободным знаком стоимости на золотые монеты, свободной чеканкой золотых монет при определенном и неизменном золотом содержании денежной единицы, свободным перемещением золота между странами. Благодаря своей устойчивости действительные деньги беспрепятственно выполняли все пять функций. Золотое обращение просуществовало в мире относительно не долго – до первой мировой войны, когда воюющие страны для покрытия своих расходов осуществляли эмиссию знаков стоимости. Постепенно исчезло из обращения.
Деньги, у которых номинальная стоимость (обозначенная стоимость) соответствует реальной стоимости, т.е стоимости металла из которого они изготовлены. Металлические деньги (медные, серебряные) имели разную форму: сначала штучны, затем весовые. Монета более позднего развития денежного обращения имела установленные законом отличительные признаки (внешний вид, весовое содержание).
Более удобной для обращения оказалась, круглая форма (меньше стиралась), лицевая сторона которой называлась аверс, оборотная - реверс и обрез - гурт. С целью пред- отвращения монеты от порчи гурт делался нарезным.
Деньги, номинальная стоимость которых выше реальной. т.е. затраченного на их производство общественного труда. К ним относятся: металлические знаки стоимости - стершаяся золотая монета, билонная монета, т.е. мелкая монета, изготовленная из дешевых металлов, например меди, алюминия;
Бумажные деньги - представители действительных денег. Исторически они появились как заместители на находившихся в обращении золотых монет. Объективная возможность обращения этих обусловлена особенностями функции денег как средства обращения, когда деньги являлись мимолетным посредником товаров. Право выпуска бумажных денег присваивает себе государство. Разность между номинальной стоимостью выпущенных денег и стоимостью их выпуска (расходы на бумагу, печатание) образует эмиссионный доход казны, являющийся существенным элементом государственных поступлений. На начальном этапе бумажные деньги выпускались государством наряду с золотыми и с целью их внедрения обменивались на них. Однако появление, а затем и рост дефицита бюджета вызвал расширение эмиссии бумажных денег, размер которой зависел от потребности государства в финансовых ресурсах. Бумажные деньги выполняют лишь две функции: средство обращения и средство платежа. Отсутствие золотого обмена не дает возможность им уйти из обращения. Государство, постоянно испытывающее недостаток и увеличивает выпуск бумажных денег без учета товарного обращения и платежного оборота.
Сущность бумажных денег заключается в том, что они выступают знаками стоимости, выпускаемыми государством для покрытия бюджетного дефицита, обычно они не размены на золото и наделены государством принудительным курсом.
Кредитные деньги возникают с развитием товарного производства, когда купля-продажа осуществляется с рассрочкой платежа (в кредит). Значение этих денег - сделать денежный оборот эластичным, способным отражать потребности товарооборота в наличных деньгах; экономить действительные деньги; способствовать развитию безналичного оборота. Кредитные деньги прошли следующий путь развития: вексель, акцептованный вексель, банкнота, чек, электронные деньги, кредитные карточки.
Вексель - письменное безусловное обязательство должника уплатить определенную сумму в заранее оговоренный срок и установленном месте. Различают простои вексель, выданный должником и переводный (тратту), выписанный кредитором и направленный должнику для подписи с возвратом кредитору.
В настоящее время в обращении находятся и казначейские векселя, выпускаемые государством для покрытия дефицита бюджета и кассового разрыва, дружеские векселя, выписанные одним лицом на другое с целью учета их в банке, бронзовые векселя, не имеющие товарного покрытия. Вексель характеризуется следующими особенностями:
абстрактностью, т.е. отсутствием на документе информации о виде сделки.
бесспорностью, означающей обязательную оплату векселя;
обращаемостью т.е. передачей векселя как платежного средства другим кредиторам , что создает возможность вексельных обязательств. Платежная гарантия еще более возрастает при акцепте(согласии) векселя банком (акцептованный вексель).
Вексель имеет определенные границы обращения:
функционирует между лицами, хорошо информированным платежеспособности друг друга и осуществляющими торгово-экономические отношения;
обслуживает преимущественно оптовую торговлю;
погашается между участниками вексельного обращения наличными деньгами.
Банкнота - кредитные деньги, выпускаемые центральным (эмиссионным) банком страны. Впервые банкноты были выпущены XVII в. на основе переучета частных коммерческих векселей. Первоначально банкнота имела двойное обеспечение: коммерческую гарантию, поскольку выпускалась на базе коммерческих векселей связанных с товарооборотом, и золотую гарантию, обеспечившую ее обмен на золото. Такие банкноты назывались классическими, имели высокую устойчивость и надежность. В отличие от векселя банкнота представляет собой бессрочное долговое обязательство и обеспечивается общественной гарантией центрального банка который в большинстве стран стал государственным.
Современная банкнота потеряла по существу обе гарантии: не все векселя ,переучитываемые центральным банком, обеспечены товарами ,и отсутствует обмен банкнот на золото.
В настоящее время центральные банки стран выпускают деньги строго определенного достоинства. По существу они являются национальными деньгами на всей территории государства.
Чек - денежный документ установленной формы, содержащий безусловный приказ владельца счета в кредитном учреждении держателю чека указанной суммы.
В первые чеки появились в обращении в XVI Великобритании и Голландии одновременно. С развитием системы они получили широкое распространение. 
Различают ТРИ основных вида чеков:
Именной - на определенное лицо без права передачи;
Предъявительский - без указания получателя;
Ордерный - на определенное лицо, но с правом индоссамента на обороте документа.
В соответствии с Положением о чеках, утвержденным в 1929.г в СССР действовали два вида чеков: расчетные и денежные.
Расчетные чеки - это письменные поручения банку произвести денежный платеж со счета чекодателя на счет чекодержателя пользовались для безналичных расчетов.
Денежные - чеки служили для получения предприятиями, организациями наличных денег.
Ходячие, полноценные и разменные монеты
Главный элемент монетных денег — «ходячая монета». Так называют монеты, непосредственно предназначенные (в отличие от юбилейных, сувенирных, коллекционных, памятных, раритетных, антикварных) для обращения. Ходячие монеты выпускаются на протяжении ряда лет, в большом количестве, с неизменным оформлением.
Среди ходячих монет различают «полноценные» и «неполноценные» («разменные»).
Полноценные ходячие нонеты —это такие монеты, стоимость металла которых соответствует номиналу (стоимостная величина, обозначенная за денежном знак). Обычно полноценными монетами являются золотые монеты (реже— серебряные). Полноценность монеты сразу .превращает ее в объект спекуляции. Дело в том, что в разных ситуациях и разных регионах рыночная стоимость полноценных монет то повышается, то понижается, отражая колебания стоимости «полноценного» металла.
В экономической теории имеются специальные термины, характеризующие эти два состояния, — «ажио» (выраженное в процентах превышение рыночного курса монетных денег по сравнению с их номинальной стоимостью и «дизажио» (процентный показатель понижения курса). Сегодня эти термины характеризуют динамику курсовой стоимости бумажных денег и ценных бумаг.
Международные спекулянты до сих пор наживаются на изменении курса золота, переправляя его в страны ажиотажного спроса. Из нашей недавней истории ажио показал, например, неожиданный для многих спрос на металлические рубли (что оказалось предвестником надвигающейся инфляции); даже «двушки» для телефонов-автоматов, продаваемые за десятки рублей, показали пример бытового «ажио».
С приходом бумажных денег и ценных бумаг спекуляция на «ажио-дизажио» расцвела еще сильнее (из примеров нашей жизни — завышенный курс доллара в России; покупка коммерсантами купюр крупного номинала; можно привести пример «дизажио» — продажа за символическую цену в дни обмена «советских купюр на «российские»).
Полноценная ходячая монета из драгоценного металла является особым и стабильным объектом спекуляции потому, что она обладает самостоятельной ценностью как золотая вещь. Здесь большой загадки нет. А вот пример с металлическими рублями и «двушками» показывает, что ажио и дизажио захватывают не только полноценные, по и неполноценные монеты — так называются монеты, чья номинальная стоимость превышает стоимость металла, представленного в данной монете. Неполноценная ходячая монета получила в экономической теории название «разменная монета», поскольку она действительно представляет (пусть лже символически) определенную часть полноценной монеты. 
Разменная монета поистине являет экономическое чудо: ведь это монета, официальная стоимость которой выше реальной. Всякий, кто изучает экономику, должен по достоинству осознать и оценить экономический парадокс этого факта.
Слово «монета» восходит к имени римской богиня Юноны, в храме которой находился монетный двор Древнего Рима.
В ходе исторического развития возникла и утвердилась как самая практичная форма монеты — круглая с двусторонней чеканкой (хотя в настоящее время встречаются и иные формы: прямоугольник — в Тонга, семиугольник — в Сьерра-Лсове, восьмигранник — на Антильских островах, и даже 12-гран-ник с волнообразными вогнутыми гранями — в Судане).
Преимущества монетных денег по сравнению со слитками: не надо тратить силы и время на разрубание слитка; взвешивание частей слитка заменяется счетом монет; проба и вес монеты гарантированы государством. Первые монеты были изготовлены в XII в. до и.э. в Китае, а пятью веками позже они появились в Средиземноморье. С этого времени монеты — неразлучный спутник человечества. И только в XVIII в., т. е. через три тысячи лет, наряду с монетами, появились и бумажные деньги.
Но если говорить точно и строго, то золотомонетная денежная система ушла в историю совсем недавно — в 70-х гг. нашего столетия. Иными словами, бумажным деньгам, представляющим принципиально иной — «невещественный» — тип денежкой системы, исполнилось всего 20—25 лет (мы ведем отсчете 15 августа 1973 г., когда окончательно прекратился обмен доллара на золото). Тем не менее хорошо известно, что в период экономических кризисов все вдруг вспоминают, что бумажные деньги — просто бумажки, правительство обращается к золотому запасу, а население «штурмует» ювелирные магазины. Эти и другие соображения заставляют нас подробнее ознакомиться с историей и проблемами монетных денег, что поможет многое понять в теории и практике современных денег.
Золото и серебро
Сначала — немного о золоте, признанном всеми народами в качестве главного драгоценного металла. Золото словно самой природой, создано для чеканки. Оно встречается исключительно редко в чистом виде, пластично, устойчиво к коррозии, ковко, однородно, компактно, — идеальный монетный металл. Кроме того, поскольку его добыча очень трудоемка, постольку даже небольшое количество золота воплощает много труда.
Для древних египтян источником золота была Нубия, для древних греков — Индия и Лидия, для римлян — Испания и Венгрия. В средние века само» богатой золотом страной была Чехия. В настоящее время золото добывается в основном в Южной Африке, СНГ, Канаде, США, Австралии и Гане. Главные международные рынки золота находятся в Лондоне и Цюрихе — цена тройской унции золота на этих рынках выступает как его мировая цена, применяемая в расчетах между странами.
Говоря о золоте, было бы несправедливо умолчать о серебре — хотя бы потому, что первые монеты были чеканены из электрона — природного сплава золота и серебра. Серебро также устойчиво к коррозии, но оно — мягкий металл, поэтому в монетном деле используется в сплаве с медью.
Серебро заслуживает уважения и по исторической роли: дело в том, что средневековой Европе античные источники золота были недоступны, поэтому в IX—XIII вв. в качестве монетного металла использовалось преимущественно серебро; в XIV—XVIII вв. золотые н серебряные монеты обращались как равноправные эквиваленты, и только с XIX в. золото стало единственным всеобщим эквивалентом, а серебряные монеты превратились в разменные.
Сначала золотые монеты чеканились из чистого (24-карат-ного) золота, однако со временем (в целях повышения их устойчивости) стали добавлять медь или серебро.
Сегодня золото продолжает оставаться средством выравнивания платежного баланса между странами (причем в виде слитков определенного веса).
ПРО МОНЕТЫ.(история)
АССИГНАЦИИ — первые бумажные деньги в России, выпускались с 1769 г. при Екатерине П. Заменены только в 1843 г. металлическими деньгами и кредитными билетами (1 ассигнатный рубль был приравнен 28 серебряным копейкам).
ГРИВЕННИК -- 1/4 копейки и весила 0,17 I. С 1700 по 1806 год чеканились медные полушки, с 1839 г. им соответствовали монеты с надписью «1/4 копейки».
ПРОВОЛОЧНАЯ ДЕНГА — название русской деньги или копейки, форма которой до начала XVIII в. напоминала каплю; чеканилась в XIV—XVII вв., являясь главным платежным средством в России. Изготавливалась из разрубленной и сплющенной серебряной проволоки, надпись и изображение были обычно неполными, т. к. площадь монетной заготовки не соответствовала площади штемпеля.
ПУЛО — русская медная монета XV — начала XVI в., чеканенная в небольшом количестве по образцу татарского «пула». Соотношение ее стоимости и стоимости деньги точно не установлено.
РЕЗАНА — старинная русская денежная единица, сначала предположительно = 1/2 разрезанного дирхема, позже — денежная единица в 1/2 куны (или 1/50 счетно-денежной гривны). К XV в. вышла из употребления.
РУБЛЬ — название денежной гривны, часть серебряных слитков, которые в виде взвешенного серебра находились в обращении до XIV. в. (наряду с арабскими и западноевропейскими монетами). С введением собственной чеканки монет рубль стал служить весовой и счетно-денежной единицей. Из него чеканили 100 денег (весом около 0,93 г). С проникновением больших западноевропейских серебряных монет был положен конец обращению слитков; в обращении, наряду с различными русскими мелкими монетами, находились в качестве больших монет только западноевропейские талсровые монеты (с русской над чеканкой в 1654—1655 гг.).
В ходе последующей монетной реформы стоимость серебра и меди была установлена одинаковой (в целях получения высоких прибылей выпуска в огромном количестве медных монет). В результате серебро постепенно исчезло из обращения.
«Медный» бунт 1662 г. в Москве знаменовал провал монетной реформы. 
Только Петр I создал монетную систему, приравнявшую русские монеты в золоте, серебре к европейским и избравшую серебряный рубль единственной основной денежной и счетной единицей. Первые рубли.
При Елизавете Петровне в 1755 г. был введен золотой империал — монета в 10 рублей.
В 1768 г. Екатерина II основала эмиссионный банк, выпускавший бумажные рубли. С 1754 г. чистый вес рубля был определен в 18 г серебра.
Николай I ввел в 1828 г. монеты в 3,6 и 12 рублей в платине (вес — 10,36 г, 20,73 г и 41,46 г соответственно). В 1845 г. их чеканка была прекращена.
По приказу Екатерины I в 1725—1726 гг. были выпущены большие медные пластины весом 1023 г. Серебряные рубли выпускались ежегодно на протяжении 1718—1915 гг., а также в 1921 и 1924 гг.
Кратные рубли в золоте выпускались достоинством в 2 и 3 рубля, в 5, 7,50 («полуимпериал»), 10 и 15 («империал») рублей. И все же золотые рубли оставались редким исключением.
Этимология слова «рубль» до сих пор спорна. Впервые оно упоминается в новгородской берестяной грамоте 1281—1299 гг. Рубль был обозначением новгородского слитка, по весу совпадавшего с гривной серебра и просуществовавшего до середины XV в., постепенно превратившись в счетно-денежную единицу.
ГРИВНА — старинная русская весовая и счетно-денежная единица, размеры которой менялись в зависимости от места и времени чеканки. Различали «большую» (409,52 г) и «малую» (204 г) гривну.
ГРОШ — название русской монеты в 1/2 копейки, чеканившейся с середины XIX в. до 1917 г.
ДЕНГА (с конца XVIII в. — «деньга») — русская серебряная монета, чеканившаяся с последней четверти XIV в. Первоначально весила 0,93 г и равнялась 1/200 гривны серебра. Начиная с XVI в., две деньги = 1 копейке. В 1700—1828 гг. деньга чеканилась в меди. В 1839 г. деньга снова появилась в качестве полукопейки, получив обиходное название «денежка».
ЕФИМОК — русское названия талера: со 2-й половины XVI в. русское правительство использовало ефимки в валютных операциях (например, для выплаты жалованья иностранцам). Торговля ими была государственной монополией, а их обращение внутри страны было официально запрещено. В 1653— 1654 гг. предпринята попытка превратить ефимок в русскую монету, перечеканивая их в так называемые «рублевики» (с 1655 года снабжая талеры надчеканкой). По официальному курсу они равнялись 64 копейкам. В 1659 г. ефимки были запрещены, но еще длительное время находились в обращении.
ЗОЛОТОЙ — возникшее в России в XV в. название золотых монет, сохранившееся и в более позднее время. Например, пробная монета императрицы Елизаветы Петровны, чеканенная в 1755 г. достоинством в 10 рублей, имела надпись «Елизаветин золотой».
ЗОЛОТОЙ РУБЛЬ — условная денежная единица России (0,774235 г чистого золота), введенная после денежной реформы 1895—1897 гг., установившей золотой монометаллизм.
КОПЕЙКА — серебряная монета, чеканенная с 1534 г. Изображение: лицевая сторона — царь на коне с копьем в руке, оборотная — имя и титулы (1535—1718 гг.). Предпринятая в 1656— 1663 гг. попытка заменить серебряную копейку равноценными медными была неудачной. В XVIII в. копейка вытеснила деньгу из денежного обращения как разменную мелкую монету. Чеканка серебряной копейки была прекращена в 1718 г. При Екатерине II и до 1916 г. копейка чеканилась почти ежегодно, при все уменьшающихся размерах и весе. Первая советская копейка была чеканена в 1924 г. в меди.
МЕДНАЯ КОПЕЙКА — полноценная медная ходячая монета, введенная в России Петром I и вытеснившая деньгу (серебряную копейку). В 1703—1741 гг. из 1 пуда (= 16,381 кг) чеканилось медных монет на 20 рублей; тем самым стоимость одного рубля соответствовала стоимости приблизительно 819г. В 1867 г. ходячие медные монеты были заменены разменными монетами, когда из пуда меди стоимостью 10 рублей чеканилось медных монет на 50 рублей.
ПОЛТИНА (полтинник) — .русская единица стоимости, выпускавшаяся в XIV—XV вв. только в виде слитков и равная половине рублевого слитка — «рубля»; со 2-й половины XV в.. и до 1656 г. — счетно-денежная единица в 50 копеек (или 5 гривен). Полтина, введенная царем Алексеем Михайловичем в 1654 г., весила 16—20гмеди. В 1662г. после «медного» бунта населения, протестовавшего против низкопробности медных денег, полтина была изъята из обращения. С этого времени она получила также название «полтинник», сохранившееся до конца XIX в. В течение XVIII—XIX вв. полтина равнялась 1/2 рубля (=50 копеек), становясь все легче и меньше.
ЧЕРВОНЕЦ — обиходное название всех крупных золотых монет до XVIII в., обычно с указанием на страну происхождения (например, «угорский», «ренский», «голландский» червонец).
Начиная с Ивана Ш, все русские правители (кроме Василия IV и Бориса Годунова) чеканили червонцы. Со времени Петра I червонец (3,39 г) выпускался Также как полноценная ходячая монета. При Елизавете Петровне чеканились различные золотые монеты: двойной империал,-1/2 империал, двойные дукаты, дукаты, монеты в 10,1 и 1/2 рубля; червонцем называлась и единственная советская золотая монета, выпущенная в 1923 г. достоинством в 10 рублей (чистый, вес 7,74 г золота при общем весе в 8,6 г).
ЧЕТВЕРТАК (полуполтина) — название русских монет в 25 копеек (четвертина рубля) из серебра, чеканенных ежегодно в 1827—1896 гг. в 1900—1901 гг.; чистый вес—86 % серебра.
Знаменитые монеты Запада
АНГЛИЙСКИЙ ФУНТ — самая тяжелая английская серебряная монета (120 г), чеканилась Карлом I в 1642—1643 гг. (лицевая сторона — король на коне, оборотная — круговая легенда «Да восстанет Бог и будут рассеяны враги»).
ВИЗАНТИЙСКИЕ МОНЕТЫ — монеты Восточно-Римской империи (395—1453 гг.), начало которым положил фоллис (= 40 нуммиям) Анастасия I (498 г.). С IX в. существовал только один бронзовый номинал. Основная серебряная монета Византии — «милиарнсий». При Константине I чеканился «солпд» (4,5 г золота), называемый в странах Запада «безант».
ГИНЕЯ — основная английская золотая монета (с 1663 г.), чеканенная при Карле II (начальный вес — 7,77 г). Название получила по Гвинее, где добывалось золото для ее чеканки. В 1816 г. заменена «совереном».
Первые античные монеты появились примерно в то же время, что и первые монеты Древнего Китая; они чеканились из электрона, были неправильной формы и имели на лицевой стороне два-три углубления (позже замененные изображениями и надписями), а на оборотной — оттиск монетного штемпеля.
Древнегреческие полисы пользовались правом чеканки монет, поэтому количество последних огромно (известно более двух тысяч монетных дворов в самой Древней Греции, ее колониях, а также эллинистических государствах Александра Македонского).
Вначале чеканку монет производили крупные малоазийские греческие колонии (Эфес, Милет, Хиос), а из самих древнегреческих полисов — Эгина (серебряные дидрахмы с изображением черепахи на лицевой стороне).
С римским завоеванием чеканка монет в Древней Греции прекратилась. 
ГУЛЬДЕН — монетный номинал, возникший во 2-й половине XIII в.; употреблялся применительно к различным, монетным типам. Немецкий гульдеи — это золотые монеты, впервые чеканенные в Священной империи германской нации (до 1806г.). 
На монетах Римской империи впервые изображается живое историческое лицо—Юлий Цезарь. 
В период римской империи; (27 г. до п. э. —476 г. н; э.) государственные монеты чеканились в золоте («ауреус»), серебре («деиарнй»), латуни и меди («сестерций»). 
Денежная реформа императора Каракаллы ввела новый поминал — «антониан» (серебряная монета, равная 2 денариям).
Император Диоклетиан ввел новую серебряную («аргепти-ус») и новую бронзовую («фоллис») монеты.
При императоре Константине I ауреус был заменен «соля-дом» (4,54 г), который с 324 г. получил распространение по всей империи, составив основу позднеримской и византийской денежной системы.
САНТИМ — 1/100 франка, введенного в 1795 г. после установления Национальным собранием десятичной системы в 1793 г. (1, 2, 5 и 10 сантимов в меди, а 20, 25 и 50 сантимов — в серебре). 
СЕСТЕРЦИЙ — древнеримская серебряная монета, введенная около 210 г. дон. э. (1,13 г). Последние серебряные сестерции чеканились при Цезаре.
СОВЕРЕН — английская золотая монета, введенная Генрихом VII в 1489 г. Соверен соответствовал 1 фунту серебряных денег по 20 шиллингов (15,47 г золота). С 1663 г. главной золотой монетой Великобритания была гинея, а соверен стали снова чеканить с 1816 г. (с чистым «ком уже в 7.32 г золота)." 
ИГЛ (от англ. — «орел») — главная золотая монета США достоинством 10 долларов, чеканившаяся в 1795 —1804 и 1838— 1933 гг. (чистый вес в 1795 г. — 16,03 г, в 1838 г. —15,04 г).
ЛЕПТА — 1) древнегреческая мелкая бронзовая монета;
2) мелкая медная монета, введенная Грецией в 1828 г. (с обретением независимости). 
ЛИВР — счетно-денежная единица Франции в IX— XVIII вв., достоинством в 20 су. При Людовике XVI чеканились золотые (в 24 ливра) и серебряные (в 3 и б ливров) монеты. В 1795 г. на смену ливру пришел «франк».
ЛУИДОР — основная золотая монета Франции с 1640 г. до Великой французской революции. Каждый луидор (7,28 г золота) равнялся 10 ливрам; в 1803 г. заменен монетами франковой системы.
МАРАВЕДИ — название золотых монет (3,46 г), чеканившихся в подражание арабско-испанскому "динару".
МАРКА — историческое название счетно-весовой единицы и монеты. Впервые упоминается в 857 г. С образованием Германской империи (1871 г.) стала общегерманской монетной единицей.
НАПОЛЕОНДОР— обиходное название французской золотой монеты (5,8 г) в 20 франков, чеканенной в годы правления Наполеона I; выпускалась и Наполеоном III.
ПЕННИ — английская серебряная монета (1,02—1,45 г), впервые чеканенная королем Оффой (757—796 гг.). Пенни чеканились в большом «количестве и имели широкое хождение (вплоть до московских земель); Наряду с пенни с 1331 года стали чеканить «троут» (» 4 пенни), с 13Й4 — «шиллинг» (-12 пенни), с 1625 г. — «золотой фуяг» (=» 240 пенни). С введением в Англии десятичной системы (1971 г. ).
ПЕСО (исп. — «вес», «монета») — название испанского талера, впервые чеканенного в 1497 г. при Фердинанде и Изабелле (в 1868 г. песо было заменено песетой). 
В XVI в. песо чеканили в огромных количествах на 11 монетных дворах из серебра, добываемого в рудниках Америки. В XVI—XVIII вв. песо имели грубую, угловатую форму, получив в Европе название «корабельное песо», так как считалось, что они чеканятся на судах во время плавания из Америки. С 1537 г. было выпущено свыше трех миллиардов «мексиканских» песо. 
ПИАСТР (итал. — «пластинка») — 1) название испанского и испано-американского песо в Европе; встречается в биржевых документах до начала XIX в. как торговая монета; на биржах приравнивался к серебряным слиткам; 2) название европейских монет в Турции.
ПИСТОЛЬ — название двойного испанского золотого «эскудо», введенного Филиппом II (6,2 г). Международной монетой пистоль стал после того, как Франция с 1641 г. стала чеканить по его образцу «луидор».
ПФЕННИГ (пфеннинг) — немецкое название средневекового денария (VIII—XI вв.); как название монеты сохранилось до настоящего времени. До XIII в. пфенниг был единственной германской серебряной монетой, с XV в. стал разменной монетой. В период Тридцатилетней войны подвергался переплавке из-за нехватки серебра. 
СОЛЬДО— итальянский шиллинг, чеканенный в конце XII в. при германском императоре Генрихе VI в Милане (1,3 г). Чеканка, сольдо была прекращена в 1797 г. в связан с включением Венеции в состав Австрии.
СТЕРЛИНГ — название пенни, впервые чеканенного английским королем Генрихом П в 1180 г. Чеканился до конца XV в. 
ТАЛЕР — серебряная монета (29,8 г), чеканившаяся с 1486 г.; в конце XV в. возникла потребность в большой монете из драгоценного металла для облегчения торговых операций. Поскольку золота в нужных количествах не было, использовалось серебро из рудников Центральной Европы (Саксония, Чехия) и Центральной Америки. За этими монетами закрепилось название «талер». Они стали самой распространенной большой серебряной монетой в истории монетного дела, оставаясь до середины XVIII в. главной денежной и счетной единицей Германии. В XIX в. талер стал полноценной ходячей монетой.
ФАРТИНГ — монета, равная 1/4 английского пенни; впервые чеканена королем Эдуардом I; со времени английского короля Якова I и до 1956 г. фартинги чеканились в меди (или бронзе).
ФЛОРИН — название высокопробной золотой монеты, чеканенный в 1525 г. Флоренцией (3,53 г). В начале XIV в. флорины стали проникать в Южную Германию, где получили название «гульден».
ФРАНК — французская серебряная монета, чеканенная при Генрихе III, Генрихе IV и Людовике XIII, а также с 1795 г. (4.5 г). 
ЭСКУДО — испанская золотая монета XVI—ХУЩ вв. (3,09 г); в XIX в. чеканились только 8-кратные золотые эскудо. Вес двойного золотого эскудо в ХУЛ в. был перенят по всей Европе («пистоль»). 
ДИНАР — золотая денежная единица арабской монетной системы, возникшей в конце VII в. (4,25 г); в настоящее время — самая малая денежная единица Ирана (100 динаров = 1 риалу).
ДИРХАМ (дирхем) — серебряная монета и единица арабской монетной системы (3,9 г), введенная в 692 г. и обращавшаяся до XIV в.
ЙЕНА — японская денежная единица, введенная в 1870 г. Чеканилась в золоте и серебре (1 йена = 100 сенам). Со временем стала наименьшей денежной единицей Японии.
КАРША — самая мелкая монета Индии, в XVI в. распространилась по всей Восточной Азии. В середине XIX в. в Китае все типы местных бронзовых монет с отверстием назывались «карша».
КОБАН — чеканившаяся до 1871 г. тонкая пластпнообразная японская золотая монета эллиптической формы.
МАНГЬТР — турецкая медная монета XIV—XVII вв., самый ранний ее тип чеканился при Орхане (1326—1359 гг.).
МИСКЛЛЬ — арабская весовая единица с VII в.; в VII— Х!Х вв. была серебряной денежной единицей (28,5 г).
МУХР (мохур) — индийская золотая монета 980-й пробы, введенная в 1562 г. великим монголом Акбаром; до 1857 г. сохраняла постоянный вес (11 г).
ПАРА — серебряная монета, лежащая в основе турецкой монетной системы; чеканилась с конца XVII в. (первоначальный вес — 1,1 г).
От древних греков до А. Смита. — Адам Смит. — Экономическая теория Карла Маркса. — Основные течения западной экономической теории. — Австрийская школа и ее теория предельной полезности благ. — Альфред Маршалл. — Джон Мей-пард Кейнс и его теория регулируемого капитализма. — Тор-стейн Веблеп и американский институционалиэм. —:Вальтёр Ойкен. — Милтон Фридмен.
От древних греков до А. Смита
Экономическая наука имеет глубокие исторические корни. Зачатки знаний о том, как устроена хозяйственная жизнь людей, появились еще в глубокой древности.
Крупный вклад в развитие и накопление сведений о производственной деятельности внесли мыслители Древней Греции. Именно они (Ксенофонт и Аристотель) ввели в оборот термин «экономия» (или «ойкономия»), который в буквальном переводе означает — «наука о ведении домашнего хозяйства» («домоведение»).
Название точно соответствовало содержанию. Ойкономия у греков — это свод рассуждений и советов по управлению домом, хозяйством. Причем под «домом» понималось рабовладельческое хозяйство, а главное содержание рассуждений сводилось к тому, как наилучшим образом эксплуатировать рабов и за счет этого обеспечивать приращение богатства «дома». Вместе с тем в книгах древнегреческих философов содержится немало интересных сведений, гипотез и догадок о роли разделения труда в хозяйстве и обществе, правилах обмена товарами, роли и сущности денег. 
В попытках осмыслить принципы организации отдельного хозяйства, а общенационального, государственного были предприняты много веков спустя. В этой связи наука получила новое название — «политическая экономия»,
лигатуры— однородного сплава разных веществ. Для монет найдены лигатуры, обладающие наибольшей устойчивостью к изнашиванию. В качестве оптимального для лигатуры золота с медью рекомендуется соотношение 9:1 (925-я проба), для лигатуры серебра с медью — 5:1 (833-я проба).
Карат, гран, тройская унция
Из других мер веса драгоценных металлов следует знать лэ «карате», «гране» и «тройской унции». , Карат — мера веса, общая для драгоценных камней и драгоценных металлов (1 карат == 0,2 г; чистое золото соответствует 24 каратам).
Гран — часть карата, равная для драгоценных камней 1,4 карата, золота 1/12 карата и серебра 1/18 карата.
Тройская унция — международная единица веса золота (31,1 г), равная 12-й части «тройского фунта» (373,2 г).
Заключение:
Новые деньги ?  Хорошо известно, что в современном массовом сознании деньги представляют собой одно из универсальных проявлений успеха. Казалось бы, тому, кто имеет много денег, не должно быть "мучительно больно за бесцельно прожитые годы"... Его успех выражается цифрами банковского счета. С другой стороны, всякий приличный человек знает, что не в деньгах счастье. Ряд важных ценностей человеческой жизни не имеет денежного выражения: не продаются истинная любовь и дружба, а продажные - недорого стоят. И все же в деньгах оценивают очень многое.
Не трудно заметить, что понятия "цена" и "оценивать", хотя и имеют один корень, но совершенно не тождественны. Человеку свойственно оценивать практически все, что важно в жизни. А вот в денежных единицах, постоянно используемых в качестве универсального измерителя общественной полезности какого либо ресурса или деятельности человека, может быть оценена, измерена важность, полезность, т. е. Установлена цена лишь малой части того, что нам дорого, - это так называемые материальные ценности.
В какой-то степени цена социальных заслуг человека может быть отражена количеством имеющихся у него наград, почетных званий, дипломов и т. п., но точность этой оценки трудно охарактеризовать иначе, как "в какой-то степени"... Вспомните анекдоты советского времени о труженике, все богатство которого составляет обширная коллекция почетных грамот, благодарностей и вымпелов.
К сожалению, для измерения социальных и духовных ценностей человечество пока не придумало какого-либо простого, понятного и столь же универсального инструмента, как деньги. "Социальные деньги", возможно, еще только предстоит ввести в повседневный обиход в качестве понятия, отражающего социальную полезность человека. Такие знаки общественной ценности могли бы, наряду с моральными преимуществами, давать определенные (не очень большие) преимущества материального характера. Сегодня, к счастью, широкому кругу образованных людей доступны достижения "хитрой" и тайной, до последнего времени, науки - психологии, которая позволяет вытащить на свет божий, показать и объяснить самым наивным людям подоплеку всех хитростей самых хитрых людей, раскрыть секреты всех экономических и политических фокусов.
Подведём итог всему вышесказанному.
Значение денег в экономике огромно. От того, как организовано денежное обращение зависит экономическая и политическая стабильность в обществе и, следовательно, его благосостояние.
Деньги произошли из мира товаров, выделившись в особый товар, который по своим свойствам наилучшим образом подходил на роль денег.
Деньги имеют пять функций: средство обращения, мера стоимости, средство платежа, средство накопления и средство сбережения.
Современные деньги не имеют товарной основы, но остаются деньгами по следующим причинам: люди согласны принимать их в качестве денег, государство особым образом защищает присущие деньгам свойства, деньги имеют ценность, определяемую отношением их редкости к их полезности.
Денежное предложение должно находится под контролем государства, поскольку большинство серьёзных инфляционных проблем связано с неразумным увеличением их количества. История знает немало тому примеров.
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