
Меркантилизм (итал. mercante — торговец, купец) — система взглядов экономистов XV—XVII вв., ориентированная на активное вмешательство государства в хозяйственную деятельность. Крупнейшие представители направления: Т. Ман, А. де Монкретьен, У. Стаффорд (1554—1612). Термин был предложен А. Смитом, критиковавшим труды меркантилистов. В марксистской интерпретации выражал интересы крупных торговых монополий.
Основные положения
необходимость поддержания активного торгового баланса государства (превышения экспорта над импортом);
признание пользы привлечения в страну золота и других драгоценных металлов с целью повышения её благосостояния;
деньги — стимул торговли, поскольку считается, что увеличение массы денег увеличивает объём товарной массы;
приветствуется протекционизм, направленный на импортирование сырья и полуфабрикатов и экспортирование готовой продукции;
ограничение на импорт предметов роскоши, т.к. он ведет к утечке золота из государства.

Томас Мен (иногда Мэн, Ман, англ. Thomas Mun; 1571, Лондон — 21 июля 1641) — английский экономист, меркантилист. Сочинения: «Рассуждение о торговле в Англии с Ост-Индией», «Богатство Англии во внешней торговли или Баланс нашей внешней торговли как результат нашего богатства». Главным видом капитала считал торговый капитал, богатство отождествлял с его денежной формой, а источником обогащения признавал лишь торговлю, в которой вывоз товаров преобладает над ввозом, что приносит приращение капитала, богатство. «Надо продавать по возможности дёшево, лишь бы не терять сбыта…»

Ада́м Смит (англ. Adam Smith; крещен и возможно родился 5 июня 1723 по старому стилю (16 июня по новому стилю), Керколди — 17 июля 1790, Эдинбург) — шотландский экономист, философ-этик; один из основоположников современной экономической теории.
Смит изложил интеллектуальную систему, которая объяснила работу свободного рынка и до сих пор является основой экономического образования. Самый известный афоризм Смита — невидимая рука рынка — фраза, которую он использовал для объяснения эгоизма, как эффективного рычага в распределении ресурсов.

Протекционизм
Протекционизм — экономическая политика государства, направленная на защиту и поддержку национальной экономики. Такая политика осуществляется с помощью таможенных и налоговых барьеров, которые ограждают внутренний рынок от ввоза иностранных товаров, снижают их конкурентоспособность по сравнению с товарами национального производства. Протекционизм был характерен для экономической политики России в XIX- начале ХХ вв. Из-за относительной слабости отечественной промышленности, государство вынуждено было вводить высокие таможенные пошлины и облагать большими налогами товары иностранного производства, что бы дать возможность развиваться российской промышленности. Протекционизм играл большую роль в развитии мануфактурной и фабричной промышленности в России, но, вместе с тем, приводил к снижению качества российских товаров и к понижению их конкурентоспособности на внешних рынках.

Классическая школа, или Классическая политическая экономия (англ. classical political economy) — направление экономической мысли, в рамках которого была разработана важнейшая парадигма экономической науки — трудовая теория стоимости; кроме этого, вслед за физиократами, классики пропагандировали экономический либерализм.

Основателем направления является А. Смит, его ближайшими последователями («смитианцами») — доктор Дж. Андерсон, граф Лодердейл (1759—1838), Т. Мальтус, Т. Тук, полковник Роберт Торренс (1780—1864), сэр Э. Уэст и Дж. Х. Марсет.

Новый этап в развитии К. ш. знаменует собой фигура Д. Рикардо с его развитием концепции стоимости, оригинальными теориями земельной ренты и международной торговли. В число непосредственных последователей Д. Рикардо входили английские экономисты Дж. Милль, Дж. Р. МакКуллох и Т. де Куинси; кроме этого к «рикардианцам» относят У. Сениора и Г. Мартино.

Трудовая теория стоимости не могла не привести к появлению группы экономистов, выступавших в защиту класса, зарабатывавшего деньги при помощи труда. Эти учёные известны в истории под названием «социалисты-рикардианцы». Среди них можно выделить Т. Годскина, Уильяма Томпсона (ок.1785 — 1833), Чарльза Холла (1745—1825), Джона Грэя (1799—1850), Джона Фрэнсиса Брэя (1809—1895).

Экономистами, поддерживавшими классическую школу в континентальной Европе (Continental Classicals) являлись француз Ж. Б. Сэй, швейцарец Ж. Симонд де Сисмонди и немецкий экономист Ф. фон Германн.

Завершающий этап эволюции школы представлен творчеством Дж. С. Милля, в работах которого нашли окончательное воплощение принципы направления.
меркантилизм
Вытеснение натурально-хозяйственных отношений рыночными экономическими отношениями охватывает исторический отрезок «переходного времени» примерно с XVI по XVIII в. Этот период в экономической литературе называют обычно периодом меркантилизма или меркантилистской системы.
Возникновение меркантилизма тесно связано с последствиями великих географических открытий, обусловивших ускорение «первоначального накопления капитала», возникновение новых типов хозяйствующих субъектов — собственников-предпринимателей и наемных работников.
Основные положение меркантилистов:
1) золото и сокровища любого рода как выражение сути богатства;
2) регулирование внешней торговли с целью обеспечения притока в страну золота и серебра;
3) поддержка промышленности путем импорта дешевого сырья;
4) протекционистские тарифы на импортируемые промышленные товары;
5) поощрение экспорта, особенно готовой продукции;
6) рост населения для поддержания низкого уровня заработной платы.
Наряду с этим следует отметить, что в отличие от средневековых «традиций и обычаев» государственного вмешательства в экономику в период меркантилизма координирующие и регулирующие хозяйственную жизнь меры государства проявляли себя через различные указы и статуты, посредством которых предполагалось возвести «всеобщую коммерциализацию в ранг национальной политики». Однако в то же время, подобно сторонникам феодального порядка, меркантилисты не допускали идею коммерциализации труда и земли — исходного условия формирования рыночной экономики. Поэтому «при меркантилистском хозяйственном строе независимая экономическая система попросту не существовала», а «безусловная вера в абсолютную власть просвещенной деспотии еще не была поколеблена даже намеками на демократию».
Такого рода государственная забота меркантилистов о развитии рыночной системы совершенно нерыночными способами предопределила объективную невозможность политики свободной конкуренции. Это, в частности, проявилось в сохранении во Франции ремесленных цехов и феодальных привилегий вплоть до 1790 г. В Англии же только в 1813—1814 гг. был аннулирован Статут о ремесленниках и лишь в 1834 г. был отменен елизаветинский Закон о бедных (принят в 1601).
Тем не менее ярко выраженная протекционистская экономическая политика государственной власти времен меркантилизма, которая нацелена (ради приумножения денежного богатства) на превышение экспорта над импортом и неэквивалентный обмен во внешней торговле, обеспечивающий активный торговый баланс (положительное сальдо), кардинально изменила роль торгового капитала в экономике. Дело в том, что при меркантилизме именно благодаря непосредственному участию купцов в национальной промышленности последняя стала развиваться на коммерческой основе и постепенно перешла под их контроль. Подобное стало возможным еще и потому, пишет К.Поланьи, что купец «знал рынок, знал объем и качество существующего спроса, он мог, наконец, обеспечивать поставки... товаров, которые использовались в надомном производстве... но так как дорогое оборудование еще не существовало, то купец особенно ничем не рисковал, беря на себя ответственность за производство». Вот почему вплоть до конца XVIII в. промышленное производство в Западной Европе оставалось простым придатком торговли.
Кроме того, необходимо обратить внимание на то, что в доиндустриальной экономике меркантилизма еще отсутствовали проблемы регулярной занятости и фабричной дисциплины. При этом в теориях меркантилистов преобладали представления о неэластичности спроса и целесообразности превышения экспорта над импортом, поощрения экспорта капитала и одобрения общественных работ, а также предубеждение, будто только политика «разори соседа» обогатит нацию.
ОСОБЕННОСТИ РАННЕГО И ПОЗДНЕГО МЕРКАНТИЛИЗМА
РАННИЙ МЕРКАНТИЛИЗМ ВОЗНИК ЕЩЕ ДО ВЕЛИКИХ ГЕОГРАФИЧЕСКИХ ОТКРЫТИЙ И БЫЛ АКТУАЛЕН ДО СЕРЕДИНЫ XVI В. НА ТОМ ЭТАПЕ ТОРГОВЫЕ СВЯЗИ МЕЖДУ СТРАНАМИ БЫЛИ РАЗВИТЫ СЛАБО, ИМЕЛИ ЭПИЗОДИЧЕСКИЙ ХАРАКТЕР. ДЛЯ ДОСТИЖЕНИЯ ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО САЛЬДО ВО ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛЕ РАННИЕ МЕРКАНТИЛИСТЫ СЧИТАЛИ ЦЕЛЕСООБРАЗНЫМ:
устанавливать максимально высокие цены на экспортируемые товары;
ВСЕМЕРНО ОГРАНИЧИВАТЬ ИМПОРТ ТОВАРОВ;
НЕ ДОПУСКАТЬ ВЫВОЗА ИЗ СТРАНЫ ЗОЛОТА И СЕРЕБРА (С НИМИ ОТОЖДЕСТВЛЯЛОСЬ ДЕНЕЖНОЕ БОГАТСТВО).
СЛЕДОВАТЕЛЬНО, ТЕОРИЯ МОНЕТАРИЗМА РАННИХ МЕРКАНТИЛИСТОВ МОЖЕТ БЫТЬ ОПРЕДЕЛЕНА КАК ТЕОРИЯ «ДЕНЕЖНОГО БАЛАНСА».
ПОЗДНИЙ МЕРКАНТИЛИЗМ ОХВАТЫВАЕТ ПЕРИОД СО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XVI В. ПО ВТОРУЮ ПОЛОВИНУ XVII В., ХОТЯ ОТДЕЛЬНЫЕ ЕГО ЭЛЕМЕНТЫ ПРОДОЛЖАЛИ ПРОЯВЛЯТЬ СЕБЯ И В XVIII В. НА ЭТОМ ЭТАПЕ ТОРГОВЫЕ СВЯЗИ МЕЖДУ СТРАНАМИ СТАНОВЯТСЯ РАЗВИТЫМИ И РЕГУЛЯРНЫМИ, ЧТО ВО МНОГОМ БЫЛО ОБУСЛОВЛЕНО ПООЩРЕНИЕМ РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ТОРГОВЛИ ГОСУДАРСТВОМ. ЧТОБЫ ДОСТИЧЬ АКТИВНОГО ТОРГОВОГО БАЛАНСА ВЫДВИГАЛИСЬ РЕКОМЕНДАЦИИ:
завоевывать внешние рынки благодаря относительно дешевым товарам (т.е. невысоким ценам), а также перепродаже товаров одних стран в других странах;
допускать импорт товаров (кроме предметов роскоши) при сохранении в стране активного торгового баланса;
вывозить золото и серебро для осуществления выгодных торговых сделок, посредничества, т.е. для увеличения их массы в стране и сохранения активного торгового баланса.
Признавая товарную сущность денег, их ценность поздние меркантилисты по-прежнему усматривали в естественных свойствах золота и серебра. Однако именно они обусловили переход от металлической к количественной теории денег и системе, монометаллизма. И если ранние меркантилисты определяющей функцией денег считали функцию накопления, то поздние — функцию средства обращения.
Возникновение количественной теории денег стало как бы естественной реакцией на «революцию цен» XVI в., вызванную огромным приливом в Европу из Нового Света золота и серебра и показавшую причинную взаимосвязь изменений количества денег и цен товаров. По убеждению поздних меркантилистов, ценность денег находится в обратной зависимости от их количества, а уровень цен на товары прямо пропорционален количеству денег. Они тенденциозно полагали, что увеличение предложения денег, повышая спрос на них, стимулирует торговлю.
Рассмотрим кратко основные позиции наиболее популярных меркантилистов позднего или, как еще говорят, зрелого периода.
НАПРИМЕР, ТОМАС МЕН ДАЖЕ НАЗВАНИЕ СВОЕЙ КНИГИ ОЗАГЛАВИЛ ТАК:
«Богатство Англии во внешней торговле, или Баланс нашей внешней торговли как принцип нашего богатства» (1664). Этот автор хотя и признавал, что приток в страну драгоценных металлов поднимает внутренние цены, тем не менее настаивал только на этом положении. Он был уверен, что надо «продавать по возможности дешево, лишь бы не терять сбыта...».
Во многом похожие с Т.Меном суждения высказывал Дж.Локк, считавший, кстати, что «богатство» надо рассматривать не просто как большое количество золота и серебра, а большее в сравнении с другими странами.
Историческое значение меркантилизма
МЕРКАНТИЛИЗМ ОСТАВИЛ ЗАМЕТНЫЙ СЛЕД В ИСТОРИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МЫСЛИ, ИМЕЯ В ВИДУ КАК ПОЗИТИВНЫЕ, ТАК И НЕГАТИВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ ТВОРЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ ЕГО ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ.
ВО-ПЕРВЫХ, КОНЦЕПЦИЯ МЕРКАНТИЛИСТОВ ПОЧТИ ЦЕЛИКОМ БЫЛА ОБРАЩЕНА К ПРАКТИКЕ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ЖИЗНИ, ХОТЯ В ОСНОВНОМ В СФЕРЕ ОБРАЩЕНИЯ (ПОТРЕБЛЕНИЯ). ЭТО ТЕМ НЕ МЕНЕЕ ПОЗВОЛИЛО ИМ ВВЕСТИ В НАУЧНЫЙ ОБОРОТ МНОГИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ КАТЕГОРИИ, ВЫЯВИТЬ ВАЖНЫЕ ЗАКОНОМЕРНОСТИ В ОБЛАСТИ ТОРГОВЛИ, ССУДНЫХ ОПЕРАЦИЙ И ДЕНЕЖНОГО ОБРАЩЕНИЯ. НО ИХ ВЛИЯНИЕ НА ДРУГИЕ СФЕРЫ ЭКОНОМИКИ БЫЛО НЕ ВСЕГДА АДЕКВАТНЫМ.
ТАК, ВПОЛНЕ ПРАВОМЕРНО РАССМАТРИВАЯ ДЕНЬГИ КАК ВАЖНЕЙШЕЕ СРЕДСТВО ДЛЯ РАЗВИТИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ТОРГОВЛИ, МЕРКАНТИЛИСТЫ ТЕМ НЕ МЕНЕЕ НЕ ПРИДАВАЛИ ЗНАЧЕНИЯ ПРИВЛЕЧЕНИЮ В НАЦИОНАЛЬНУЮ ЭКОНОМИКУ ЗАГРАНИЧНЫХ ИНВЕСТИЦИЙ. КРОМЕ ТОГО, ДЛЯ НИХ НЕСУЩЕСТВЕННОЙ БЫЛА И ПРОБЛЕМА БЕЗРАБОТИЦЫ;
ОСНОВНОЙ ПРИЧИНОЙ «ДОБРОВОЛЬНОЙ БЕЗРАБОТИЦЫ» СЧИТАЛИСЬ ЛИБО «ЛЕННОСТЬ», ЛИБО «РАЗВРАЩЕННОСТЬ», ПОРОЖДАЮЩИЕ НЕЖЕЛАНИЕ РАБОТАТЬ В ЦЕХАХ ИЛИ НА ФАБРИКАХ И ЗАВОДАХ РАДИ СОБСТВЕННОГО ДОСУГА.
ВО-ВТОРЫХ, МЕРКАНТИЛИЗМ ОБУСЛОВИЛ СПЕЦИФИКУ ФОРМИРОВАНИЯ РЫНОЧНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ И ОСОБЕННОСТИ СМЕНИВШЕЙ ЕГО КЛАССИЧЕСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ В РАЗВИТЫХ ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАНАХ И ПРЕЖДЕ ВСЕГО В АНГЛИИ И ВО ФРАНЦИИ.
В ЧАСТНОСТИ, ВО ФРАНЦИИ, ГДЕ НАИБОЛЕЕ АКТИВНО ПОЛИТИКУ ПРОТЕКЦИОНИЗМА В XVII В. ПРОВОДИЛ СУПЕРИНТЕНДАНТ (МИНИСТР) ФИНАНСОВ ЖАН БАТИСТ КОЛЬБЕР, СОЗДАВАЛАСЬ МОЩНАЯ СЕТЬ МАНУФАКТУР В ПРОМЫШЛЕННОСТИ. НО ОДНОВРЕМЕННО ЗДЕСЬ, В ТОМ ЧИСЛЕ ПОСРЕДСТВОМ ЗАПРЕТА ВЫВОЗА ХЛЕБА ИЗ СТРАНЫ И СВОБОДНОГО ЕГО ВВОЗА ИЗ ДРУГИХ СТРАН, СДЕРЖИВАЛОСЬ СТАНОВЛЕНИЕ ФЕРМЕРСТВА. ЭТИМ ОБСТОЯТЕЛЬСТВОМ В КОНЕЧНОМ СЧЕТЕ ОБЪЯСНЯЕТСЯ «УЗОСТЬ» В ТОТ ПЕРИОД ВНУТРЕННЕГО РЫНКА ФРАНЦИИ ПО СРАВНЕНИЮ С ЕЕ ДАВНЕЙ СОПЕРНИЦЕЙ — АНГЛИЕЙ. ВПОСЛЕДСТВИИ ФРАНЦУЗСКИЙ МЕРКАНТИЛИЗМ ПО ДАННОЙ ПРИЧИНЕ СТАЛИ ИМЕНОВАТЬ КОЛЬБЕРТИЗМОМ, А СВОЕОБРАЗНОЙ ФРАНЦУЗСКОЙ ШКОЛОЙ В РАМКАХ КЛАССИЧЕСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ СТАЛО ТАК НАЗЫВАЕМОЕ УЧЕНИЕ ФИЗИОКРАТОВ.

Классическая политическая экономия
Классическая политическая экономия возникла тогда, когда предпринимательская деятельность вслед за сферой торговли, денежного обращения и ссудных операций распространилась также на многие отрасли промышленности и сферу производства в целом. Поэтому уже в мануфактурный период, который выдвинул на первый план в экономике капитал, занятый в сфере производства, протекционизм меркантилистов уступил свое доминирующее положение новой концепции — концепции экономического либерализма, базирующейся на принципах невмешательства государства в экономические процессы, неограниченной свободы конкуренции предпринимателей.
Произошедшие социально-экономические преобразования изменили и характер политической экономии. После выхода в свет «Трактата политической экономии» Антуана Монкретьена (1615) суть экономических наук сводилась проводниками административного (протекционистского) решения экономических проблем к науке о государственном хозяйстве. Но к концу XVII в. и в последующее время мануфактурная экономика наиболее развитых европейских стран достигла такого уровня, что «советники при короле» уже более не могли убеждать его о путях наращивания богатства страны через «...работы о золоте, о сдерживании импорта и поощрении экспорта и о тысяче детальных распоряжений, имеющих целью установить контроль над экономикой».
Указанный период ознаменовал начало действительно новой школы политической экономии, которую классической называют прежде всего за научный характер многих ее методологических положений, лежащих и в основе современной экономической науки. Именно благодаря представителям классической политической экономии экономическая теория обрела статус научной дисциплины.
В результате разложения меркантилизма и усиления нарастающей тенденции ограничения прямого государственного контроля над экономической деятельностью «доиндустриальные условия» утратили былую значимость и возобладало «свободное частное предпринимательство». Последнее, по словам П.Самуэльсона, привело «к условиям полного laissez faire (т.е. абсолютного невмешательства государства в деловую жизнь), события начали принимать другой оборот», и только «...с конца XIX в. почти во всех странах происходило неуклонное расширение экономических функций государства».
Следует отметить, что впервые термин «классическая политическая экономия» употребил один из ее завершителей К.Маркс для того, чтобы показать ее специфическое место в «буржуазной политической экономии».
В современной зарубежной экономической литературе, отдавая должное достижениям классической политической экономии, не идеализируют их (т.е. не считают ее абсолютной истиной, хотя некоторые ее положения логичны). 
Этапы эволюции классической политической экономии
По общепринятой оценке классическая политическая экономия зародилась в конце XVII — начале XVIII в. в трудах У.Петти (Англия) и П.Буагильбера (Франция). Время ее завершения рассматривается с двух теоретико-методологических позиций. Одна из них — марксистская — указывает на период первой четверти XIX в., и завершителями школы считаются английские ученые А.Смит и Д.Рикардо. По другой — наиболее распространенной в научном мире — классики исчерпали себя в последней трети XIX в. трудами Дж.С.Милля.
В развитии классической политической экономии с определенной условностью можно выделить четыре этапа.
Первый этап охватывает период с конца XVII в. до начала второй половины XVIII в. Это этап существенного расширения сферы рыночных отношений, достаточно аргументированных опровержений идей меркантилизма. Главные представители начала данного этапа У.Петти и П.Буагильбер независимо друг от друга первыми в истории экономической мысли выдвинули трудовую теорию стоимости, в соответствии с которой источником и мерилом стоимости является количество затраченного труда на производство той или иной товарной продукции или блага. Осуждая меркантилизм и исходя из причинной зависимости экономических явлений, основу богатства и благосостояния государства они видели не в сфере обращения, а в сфере производства.
СРЕДИ КЛАССИКОВ ЕДИНСТВЕННЫМ, КТО ТРЕБОВАЛ УПРАЗДНЕНИЯ ДЕНЕГ, БЫЛ П.БУАГИЛЬБЕР. В ТО ЖЕ ВРЕМЯ МНОГИЕ АВТОРЫ КЛАССИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ ВПЛОТЬ ДО СЕРЕДИНЫ XIX В. НЕ ПРИДАВАЛИ ДОЛЖНОГО ЗНАЧЕНИЯ РАЗНООБРАЗНЫМ ФУНКЦИЯМ ДЕНЕГ, ВЫДЕЛЯЯ В ОСНОВНОМ ОДНУ — ФУНКЦИЮ СРЕДСТВА ОБРАЩЕНИЯ, Т.Е. ТРАКТУЯ ДЕНЕЖНЫЙ ТОВАР КАК ВЕЩЬ, КАК ТЕХНИЧЕСКОЕ СРЕДСТВО, УДОБНОЕ ДЛЯ ОБМЕНА. НЕДООЦЕНКА ЖЕ ДРУГИХ ФУНКЦИЙ ДЕНЕГ БЫЛА ОБУСЛОВЛЕНА НЕДОПОНИМАНИЕМ ОБРАТНОГО ВЛИЯНИЯ НА СФЕРУ ПРОИЗВОДСТВА ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНЫХ ФАКТОРОВ
ЗАВЕРШИЛА ПЕРВЫЙ ЭТАП КЛАССИЧЕСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ ТАК НАЗЫВАЕМАЯ ШКОЛА ФИЗИОКРАТОВ, ПОЛУЧИВШАЯ РАСПРОСТРАНЕНИЕ ВО ФРАНЦИИ В СЕРЕДИНЕ И НАЧАЛЕ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XVIII В.
Второй этап развития классической политической экономии охватывает период последней трети XVIII в. и связан с трудами А.Смита — центральной фигуры среди всех ее представителей. Его «экономический человек» и «невидимая рука» провидения убедили не одно поколение экономистов о естественном порядке и неотвратимости независимо от воли и сознания людей стихийного действия объективных экономических законов. Во многом благодаря ему вплоть до 30-х гг. XX столетия неопровержимым считалось положение о полном невмешательстве правительственных предписаний в свободную конкуренцию.
ТРЕТИЙ ЭТАП ЭВОЛЮЦИИ КЛАССИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ ПРИХОДИТСЯ НА ПЕРВУЮ ПОЛОВИНУ XIX В., КОГДА В РЯДЕ РАЗВИТЫХ СТРАН ЗАВЕРШИЛСЯ ПРОМЫШЛЕННЫЙ ПЕРЕВОРОТ. В ТЕЧЕНИЕ ЭТОГО ПЕРИОДА ПОСЛЕДОВАТЕЛИ И В ТОМ ЧИСЛЕ УЧЕНИКИ А.СМИТА (ТАК НАЗЫВАЛИ СЕБЯ МНОГИЕ ИЗ НИХ) ПОДВЕРГЛИ УГЛУБЛЕННОЙ ПРОРАБОТКЕ И ПЕРЕОСМЫСЛЕНИЮ ОСНОВНЫЕ ИДЕИ И КОНЦЕПЦИИ СВОЕГО КУМИРА, ОБОГАТИЛИ ШКОЛУ ПРИНЦИПИАЛЬНО НОВЫМИ И ЗНАЧИМЫМИ ТЕОРЕТИЧЕСКИМИ ПОЛОЖЕНИЯМИ. В ЧИСЛЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ДАННОГО ЭТАПА СЛЕДУЕТ ОСОБО ВЫДЕЛИТЬ ФРАНЦУЗОВ Ж.Б.СЭЯ, АНГЛИЧАН Д.РИКАРДО, Т.МАЛЬТУСА И Н.СЕНИОРА И ДР.. 
Четвертый завершающий этап развития классической политической экономии охватывает период второй половины XIX в., течение которого Дж.С.Милль и К.Маркс обобщили лучшие достижения школы. С другой стороны, к этому времени уже обретали самостоятельное значение новые, более прогрессивные направления экономической мысли, получившие впоследствии названия «маржинализм» (конец XIX в.) и «институционализм» (начало XX в.).


Первый этап эволюции классической политической экономии. Экономические воззрения У.Петти
Уильям Петти (1623—1687) — основоположник классической политической экономии в Англии, изложивший свои экономические взгляды в произведениях, опубликованных в 60—80-е гг. XVII в. По словам К.Маркса, У.Петти — «отец политической экономии гениальнейший и оригинальнейший исследователь — экономист».
У.ПЕТТИ РОДИЛСЯ В Г. РОМСИ, ЧТО НА ЮГЕ АНГЛИИ, В СЕМЬЕ СУКОНЩИКА. В ДЕТСТВЕ В ГОДЫ УЧЕБЫ В ГОРОДСКОЙ ШКОЛЕ ИЗУЧАЕМЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ И ОСОБЕННО ЛАТЫНЬ ПОСТИГАЛ С ЗАМЕТНОЙ ЛЕГКОСТЬЮ. БЛАГОДАРЯ ЗНАНИЮ ЛАТЫНИ, ЮНЫЙ У.ПЕТТИ БЫЛ ПРИНЯТ В КАНСКИЙ КОЛЛЕЖ, ОБЕСПЕЧИВАВШИЙ СЛУШАТЕЛЯМ ПОЛНОЕ МАТЕРИАЛЬНОЕ СОДЕРЖАНИЕ. КОЛЛЕЖ ПОЗВОЛИЛ ЕМУ ОВЛАДЕТЬ ГРЕЧЕСКИМ И ФРАНЦУЗСКИМ ЯЗЫКАМИ, МАТЕМАТИКОЙ, АСТРОНОМИЕЙ.
В 1650 Г. В 27 ЛЕТ У.ПЕТТИ ПОЛУЧИЛ СТЕПЕНЬ ДОКТОРА ФИЗИКИ, СТАЛ ПРОФЕССОРОМ АНАТОМИИ ОДНОГО ИЗ АНГЛИЙСКИХ КОЛЛЕДЖЕЙ. НО ЧЕРЕЗ ГОД НЕОЖИДАННО ДЛЯ МНОГИХ ПРИНЯЛ ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗАНЯТЬ ДОЛЖНОСТЬ ВРАЧА ПРИ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕМ АНГЛИЙСКОЙ АРМИЕЙ В ИРЛАНДИИ, И С ЭТОГО ВРЕМЕНИ ЖИЗНЬ СКРОМНОГО МЕДИКА КАРДИНАЛЬНО ИЗМЕНИЛАСЬ. ПРОЯВИВ ЗАВИДНУЮ ПРЕДПРИИМЧИВОСТЬ, ЕМУ УДАЛОСЬ «ЗАРАБОТАТЬ» 9 ТЫС. ФУНТОВ СТЕРЛИНГОВ ЗА ОБЫЧНЫЙ, КАЗАЛОСЬ БЫ, ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ПОДРЯД ПО ПОДГОТОВКЕ ИМ ЛИЧНО ПЛАНОВ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ ДЛЯ ПОСЛЕДУЮЩИХ ЗАМЕРОВ И СОСТАВЛЕНИЯ КАРТЫ ПОКОРЕННОЙ РАЗОРЕННОЙ  ИРЛАНДИИ. КАК ВЫЯСНИЛОСЬ, У.ПЕТТИ ОФОРМИЛ НА СВОЕ ИМЯ СКУПКУ ЗЕМЛИ НА РАЗНЫХ КОНЦАХ ОСТРОВА ЗА ВСЕХ ТЕХ ОФИЦЕРОВ И СОЛДАТ, КТО НЕ МОГ ИЛИ НЕ ХОТЕЛ ДОЖДАТЬСЯ ПОЛУЧЕНИЯ СВОЕГО ЗЕМЕЛЬНОГО НАДЕЛА.
В РЕЗУЛЬТАТЕ ПОЯВИЛИСЬ ТАКИЕ ЕГО ПРОИЗВЕДЕНИЯ, КАК «ТРАКТАТ О НАЛОГАХ И СБОРАХ» (1662), «ПОЛИТИЧЕСКАЯ АНАТОМИЯ ИРЛАНДИИ» (1672), «РАЗНОЕ О ДЕНЬГАХ» (1682) И ДРУГИЕ, В КОТОРЫХ КРАСНОЙ НИТЬЮ ПРОСЛЕЖИВАЕТСЯ МЫСЛЬ О НЕПРИЯТИИ ПРОТЕКЦИОНИСТСКИХ ИДЕЙ МЕРКАНТИЛИСТОВ. 
ПРЕДМЕТ ИЗУЧЕНИЯ.  СУДЯ ПО ТРУДАМ У.ПЕТТИ, ПРЕДМЕТОМ ИЗУЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАУКИ (ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ), НА ЕГО ВЗГЛЯД, ЯВЛЯЕТСЯ ПРЕЖДЕ ВСЕГО АНАЛИЗ ПРОБЛЕМ СФЕРЫ ПРОИЗВОДСТВА. ЭТО, В ЧАСТНОСТИ, ОЧЕВИДНО ИЗ УБЕЖДЕННОСТИ ДАННОГО УЧЕНОГО В ТОМ, ЧТО СОЗДАНИЕ И ПРИУМНОЖЕНИЕ БОГАТСТВА ПРОИСХОДИТ ЯКОБЫ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО В СФЕРЕ МАТЕРИАЛЬНОГО ПРОИЗВОДСТВА, ПРИЧЕМ БЕЗ КАКОГО-ЛИБО УЧАСТИЯ В ЭТОМ ПРОЦЕССЕ ТОРГОВЛИ И ТОРГОВОГО КАПИТАЛА.
Метод изучения. Методологические позиции У.Петти хотя и не лишены некоторых, присущих меркантилизму, элементов эмпиризма (например, в части толкования им цены земли) и государственного вмешательства в хозяйственную жизнь (когда он, к примеру, рекомендует сократить численность купцов в стране), но в основном он придерживался принципов laissez faire, настаивая, в отличие от меркантилистов, на либерализации денежного обращения и торговли. Одновременно присущий его творчеству экономический либерализм обусловил такие методические упрощения, как:
отрицание обратного влияния сферы обращения на сферу производства;
ПРИВЕРЖЕННОСТЬ ОРТОДОКСАЛЬНОЙ ВЕРСИИ КОЛИЧЕСТВЕННОЙ ТЕОРИИ ДЕНЕГ, УВОДЯЩЕЙ ОТ ПРИЗНАНИЯ ВЗАИМОЗАВИСИМОСТИ ДЕНЕЖНОГО И ТОВАРНОГО РЫНКОВ;
ЗАТРАТНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИРОДЫ ПРОИСХОЖДЕНИЯ СТОИМОСТИ (ЦЕННОСТИ) ТОВАРОВ И УСЛУГ;
ТРАКТОВКА ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ КАК ЦЕНЫ ТРУДА РАБОЧЕГО, РАЗМЕР КОТОРОЙ В УСЛОВИЯХ СВОБОДНОЙ КОНКУРЕНЦИИ ВСЕГДА МИНИМАЛЕН, И ДР.
ТЕОРИЯ БОГАТСТВА И ДЕНЕГ. В ОТЛИЧИЕ ОТ МЕРКАНТИЛИСТОВ, БОГАТСТВО, ПО МНЕНИЮ У.ПЕТТИ, ОБРАЗУЮТ НЕ ТОЛЬКО ДРАГОЦЕННЫЕ МЕТАЛЛЫ И КАМНИ, ВКЛЮЧАЯ ДЕНЬГИ, НО И ЗЕМЛИ СТРАНЫ, ДОМА, КОРАБЛИ, ТОВАРЫ И ДАЖЕ ДОМАШНЯЯ ОБСТАНОВКА. В РАССУЖДЕНИЯХ ПО ДАННОМУ ПОВОДУ ОН ВЫСКАЗАЛ ВЕСЬМА ПОПУЛЯРНОЕ И В НАШИ ДНИ УБЕЖДЕНИЕ: «ТРУД ЕСТЬ ОТЕЦ И АКТИВНЫЙ ПРИНЦИП БОГАТСТВА, А ЗЕМЛЯ ЕГО МАТЬ».
Для увеличения богатства страны У.Петти полагал, что вместо наказания тюремным заключением необходимо ввести денежные штрафы, а «несостоятельных воров» отдавать «в рабство», заставлять трудиться. Это, в противовес меркантилистам, означало, что богатство создается прежде всего трудом и его результатами, т.е. отрицалась «особая» роль денег в хозяйственной жизни..
В РАЗВИТИЕ ДАННОЙ МЫСЛИ У.ПЕТТИ ОБРАЩАЕТ ВНИМАНИЕ НА БЕССМЫСЛЕННОСТЬ И НЕВОЗМОЖНОСТЬ ЗАПРЕТА ВЫВОЗА ДЕНЕГ (ЗОЛОТА). ПОДОБНОЕ ДЕЯНИЕ ГОСУДАРСТВА РАВНОСИЛЬНО, ПО ЕГО СЛОВАМ, ЗАПРЕТУ ВВОЗА В СТРАНУ ИМПОРТНЫХ ТОВАРОВ. 
ТЕОРИЯ СТОИМОСТИ. НЕПРИЯТИЕ МЕРКАНТИЛИСТСКИХ ИДЕЙ ОТРАЗИЛОСЬ В ТВОРЧЕСТВЕ У.ПЕТТИ И В ПОПЫТКАХ ВЫЯВИТЬ ПРИРОДУ ПРОИСХОЖДЕНИЯ СТОИМОСТИ ТОВАРОВ, А ТАКЖЕ ПРИЧИНЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА УРОВЕНЬ ИХ ЦЕННОСТИ НА РЫНКЕ. ТРАКТОВКИ, ПРЕДЛОЖЕННЫЕ ИМ В ДАННОЙ СВЯЗИ, ВПОСЛЕДСТВИИ ПОЗВОЛИЛИ ПРИЗНАТЬ ЕГО ПЕРВЫМ АВТОРОМ ТРУДОВОЙ ТЕОРИИ СТОИМОСТИ, СТАВШЕЙ ОДНИМ ИЗ ГЛАВНЫХ ПРИЗНАКОВ КЛАССИЧЕСКОЙ" ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ В ЦЕЛОМ.
В одной из них говорится, что стоимость товара создается трудом по добыче серебра и является его «естественной ценой»; стоимость же товаров, выясненная приравниванием к стоимости серебра, является их «истинной рыночной ценой». Другая гласит, что стоимость товара обусловлена участием в ее создании труда и земли, или, как выразился сам У.Петти, «нам следовало бы говорить: стоимость корабля или сюртука равна стоимости такого-то и такого-то количества земли, такого-то и такого-то количества труда, потому что ведь оба — и корабль, и сюртук — произведены землей и человеческим трудом». Как видим, у У.Петти в основе цены товара в каждой из трактовок ее сущности лежит затратами, т.е. тупиковый, подход.
ТЕОРИЯ ДОХОДА РАБОЧЕГО. У.ПЕТТИ, УТВЕРЖДАЛ: «ЗАКОН ДОЛЖЕН БЫЛ БЫ ОБЕСПЕЧИВАТЬ РАБОЧЕМУ ТОЛЬКО СРЕДСТВА К ЖИЗНИ, ПОТОМУ ЧТО ЕСЛИ ЕМУ ПОЗВОЛЯЮТ ПОЛУЧАТЬ ВДВОЕ БОЛЬШЕ, ТО ОН РАБОТАЕТ ВДВОЕ МЕНЬШЕ, ЧЕМ МОГ БЫ РАБОТАТЬ И СТАЛ БЫ РАБОТАТЬ, А ЭТО ДЛЯ ОБЩЕСТВА ОЗНАЧАЕТ ПОТЕРЮ ТАКОГО ЖЕ КОЛИЧЕСТВА ТРУДА». 
[bookmark: _GoBack]


1

