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ВВЕДЕНИЕ

К осени 1941 г. военное положение Советского Союза было крайне тяжелым. Немецкие войска глубоко вторглись на территорию СССР, захватили Прибалтику, Белоруссию, Украину, Донбасс, блокировали Ленинград и вышли на дальние подступы к Москве и Северному Кавказу.
Тем не менее, добиться стратегических целей плана «Барбаросса» - полного военного разгрома СССР — немцам не удалось. Красная Армия хотя и понесла огромные потери, но сохранила боеспособность. В ожесточениях сражениях летом-осенью 1941 г. наступление противника было остановлено Превосходство немцев, зависевшее от быстрого исхода войны, исчезало одновременно с ее затягиванием. План «Барбаросса» оказался на грани срыва.
В этих условиях А. Гитлер принимает решение о возобновлении наступ-ления на Москву. Окружением и захватом Москвы немцы рассчитывали сломить сопротивление СССР. В подписанной А. Гитлером 6 сентября директиве ОКБ № 35 говорилось, что созданы предпосылки для проведения решающей операции на центральном направлении и наступления на Москву.
Непосредственный план наступления на Москву имел кодовое название «Тайфун». Он предполагал ударами трех мощных группировок из районов Духовщины, Рославля и Глухова прорвать фронт обороны Красной Армии на подступах к Москве, окружить и уничтожить основные силы советских войск в районах Вязьмы и Брянска и, развивая пехотными соединениями наступление на Москву с фронта, подвижными войсками обойти ее с севера и юга. По пла-нам врага, в результате захвата Москвы война с СССР должна была закончиться полной победой Германии еще до наступления зимы.
Одновременно с проведением операции «Тайфун» немецкое командование планировало возобновить наступление на тихвинском, ростовском и севастопольском направлениях. Успешное наступление на этих участках советско-германского фронта должно было, по замыслу ОКВ, отвлечь силы Красной Армии от Москвы и тем самым облегчить достижение главной цели осеннего наступления — захват советской столицы. Осуществление операции по захвату Москвы было поручено группе армий «Центр» (командующий — фельдмаршал Ф. фон Бок), имевшей 1800 тыс. солдат и офицеров, свыше 14 тыс. орудий и минометов, 1700 танков и 1400 боевых самолетов. В составе немецкой группировки было 77 дивизий, в том числе 14 танковых и 8 моторизованных, что составляло 38% пехотных и 64% танковых и моторизованных дивизий противника, действовавших в это время на советско-германском фронте.
Противостоящие группе армий «Центр» войска Западного, Резервного и Брянского фронтов (под командованием генерала И. С. Конева, маршала С. М. Буденного и генерала А. И. Еременко) насчитывали около 1250 тыс. солдат и офицеров, 7600 орудий и минометов, 990 танков, 677 самолетов. Таким образом, группировка советских войск на начальном этапе Московской битвы значительно уступала противнику в силах и средствах: в живой силе — на 44%, в артиллерии и минометах — на 84%, в танках— на 72%. в авиации — более чем на 100% (таблица 1).

Таблица 1 – Соотношение сил и средств на московском направлении к концу сентября 1941 г.

	Показатель
	Советские войска
	Немецкие войска
	Соотношение

	Живая сила, тыс. чел.
	1250
	1800
	1: 1,44

	Орудия и минометы
	7600
	14000
	1: 1,84

	Танки и САУ
	990
	1700
	1: 1,72

	Боевые самолеты
	677
	1400
	1: 2,1



Примечание – Источник: собственная разработка

Сложившаяся осенью 1941 г. неблагоприятная для советских Вооруженных Сил обстановка под Москвой была следствием, с одной стороны, огромных потерь, понесенных Красной Армией в ходе летней кампании 1941 г., а с другой — последовавшей после поражения Юго-Западного фронта под Киевом переброски части советских резервов на юг для локализации прорыва немцев к Ростову и на Кубань. Сказалось также и то обстоятельство, что командование советских фронтов на центральном направлении просмотрело концентрацию ударных группировок врага и не сумело организовать прочную оборону.






















1 Бои на дальних подступах к Москве в октябре 1941 г.

1.1 Окружение советских войск под Вязьмой и Брянском	

Битва под Москвой проходила с 30 сентября 1941 г. по 7 января 1942 г. и состояла из двух этапов:
· Московской стратегической оборонительной операции (30 сентября — 5 декабря 1941 г.) — оборонительных боев на дальних и ближних подступах к столице;
· Московской стратегической наступательной операции (5 декабря 1941 г. — 7 января 1942 г.) — контрнаступления советских войск под Москвой.
На этапе оборонительных боев на дальних подступах к Москве в военно-исторической литературе выделяют проведенные советскими войсками в октябре 1941 г. Вяземскую, Орловско-Брянскую, Можайско-Малоярославецкую, Калининскую и Тульскую фронтовые оборонительные операции.
Наступление немецких войск на Москву началось 30 сентября 1941 г. на брянском и 2 октября (основными силами) на вяземском направлениях.
Орловско-Брянская оборонительная операция советских войск (30 сентя-бря — 23 октября 1941 г.). На брянском направлении дивизии 2-й немецкой танковой группы генерала Г. Гудериана нанесли удар по войскам Брянского фронта (командующий — генерал А. И. Еременко). Развернулась тяжелая для советских войск Орловско-Брянская оборонительная операция (30 сентября — 23 октября 1941 г.).
Прорвав к исходу 30 сентября оборону 13-й советской армии и группы войск генерала А. Н. Ермакова, ударная группировка Гудериана 3 октября захватила Орел. Продолжая развивать наступление в тыл Брянскому фронту, немецкие танковые дивизии 6 октября захватили Карачев и Брянск и развернули наступление вдоль шоссе Орел-Тула. Основные силы Брянского фронта (3-я, 13-я и 50-я армии) оказались в окружении. Возникла реальная угроза прорыва противника к Москве.
С целью задержать продвижение противника к Москве до подхода советских резервов на пути следования немецких танковых колонн были выдвинуты соединения 1-го гвардейского стрелкового корпуса генерала Д. Д. Лелюшенко. Особенно успешно действовала в бою под Мценском 4-я танковая бригада этого корпуса во главе с полковником М.Е. Катуковым, оснащенная танками новых моделей Т-34 и КВ. 11 октября танкисты полковника М. Е. Катукова контр-ударом выбили Передовую немецкую танковую дивизию из Мценска и в течение последующих нескольких дней, широко применяя засады и маневрируя, сдерживали 2-ю немецкую танковую группу генерала Гудериана.
Вяземская оборонительная операция (2-13 октября 1941 г.). 2 октября в наступление на вяземском направлении перешли основные силы группы армий «Центр» (3-я и 4-я танковые группы, 9-я и 4-я полевые армии). Началась Вяземская оборонительная операция (2-13 октября 1941 г.). Главные удары противник наносил в направлении городов Белый, Сычевка и вдоль шоссе Рославль — Москва в стык 30-й и 19-й армий Западного фронта и по 43-й армии Резервного фронта. Сконцентрировав на этих участках превосходящие силы, немцы быстро прорвали советскую оборону и 4 октября захватили Спас-Деменск и Киров, а 5 октября — Юхнов. 7 октября 1941 г. дивизии 3-й и 4-й немецких танковых групп соединились в районе Вязьмы, окружив западнее основные силы советских Западного и Резервного фронтов (19-я, 20-я, 24-я, 32-я армии и оперативная группа войск генерала Болдина).
Приказ Ставки ВГК об отходе советских войск был отдан с запозданием, и в образовавшихся котлах в районах Вязьмы и Брянска оказались 7 советских армий. 
Однако немецкое командование переоценило результаты первого папа наступления на Москву. Окруженные в районах Вязьмы и Брянска советские войска под общим командованием генерала М. Ф. Лунина мужественно сопротивлялись, нанося контрудары и пытаясь прорваться из окружения. Своей борьбой они сковали 28 дивизий противника, что не позволило немецким войскам развить наступление ударных танковых группировок на Москву. В ходе борьбы с прорывающимися из окружения советскими армиями противник терял время, которое советская Ставка использовала для подвода резервов, создания нового фронта обороны на подступах к Москве (Можайской линии обороны). Как впоследствии отметил маршал Г. К. Жуков, «благодаря упорству и стойкости, которые проявили наши войска, дравшиеся в окружении в районе Вязьмы, мы выиграли драгоценное время для организации обороны на можайском рубеже» [8, с. 346].
В этих боях попавшие в окружение советские войска понесли большие потери. При выходе из окружения погибли командующий 24-й армией генерал К. И. Ракутин, командующий 50-й армией генерал П. Петров, член Военного совета этой армии бригадный комиссар Н.А. Шляпин, попал в плен командующий 19-й армией генерал Ф. Лукин, тяжелое ранение получил командующий Брянским фронтом генерал А. И. Еременко. Всего по немецким данным в плен попало более 648 тыс. советских солдат и офицеров. Возникла реальная угроза прорыва немцев к Москве.

1.2  Мобилизация сил на отпор врагу

19 октября 1941 г. Москва была объявлена на осадном положении. Еще ранее, с 15 октября началась эвакуация учреждений и предприятий города на случай захвата столицы немцами. По секретному решению Политбюро ЦК ВКП(б) из Москвы в Свердловск (Екатеринбург) и Челябинск вывозятся золотой запас, алмазный фонд и ценности Оружейной палаты Московского Кремля. Саркофаг с телом В. И. Ленина тайно эвакуируется в Тюмень. Начинается пере-езд советского правительства (Совнаркома СССР) в Куйбышев (Самару). Среди населения Москвы вспыхивает паника.
В этих условиях огромное значение сыграло твердое управление рисками, налаженное военным и политическим руководством страны. Формируются, а также перебрасываются с других участков советскo-германского фронта и с Дальнего Востока резервы, которые без промедления выдвигаются на важнейшие рубежи обороны. В целях объединения руководства советскими войсками на московском травлении с 10 октября 1941 г. ГКО и Ставка ВГК объединяют Западный и Резервный фронты в новый Западный фронт, командование которым принимает на себя генерал Г. К. Жуков. По его настоянию отменяется решение специальной партийной комиссии во главе с В. М. Молотовым (согласованное с И. В. Сталиным) о предании бывшего командующего Западным фронтом генерала И. С. Конева суду военного трибунала за поражение войск фронта под Вязьмой. И. С. Конев становится заместителем командующего Западным фронтом. В связи с прорывом противника к Калинину 17 октября на базе войск правого крыла Западного фронта создается новый — Калининский фронт, в командование которым вступает И. С. Конев. На ближних подступах к столице формируется Московская зона обороны (МЗО) во главе с генералом П. А. Артемьевым.
На стабилизацию морально-психологической обстановки в Москве большое влияние оказывал также факт присутствия в городе И.В. Сталина, отказав-шегося в последний момент от эвакуации из столицы.

1.3 Бои на Можайской линии обороны

Основные события октября 1941 г. развернулись на Можайской линии обороны (MJIO). Здесь в ходе проведенной с 10 по 30 октября 1941 г. Можайско-Малоярославецкой оборонительной операции войскам Западного фронта удалось задержать противника на рубеже рек Лама, Руза и Нара. На базе готовившихся в системе МЛО Волоколамского, Можайского, Малоярославецкого и Калужского укрепрайонов создаются боевые участки, на которых развертываются войска 16-й, 5-й, 43-11 и 49-й армий генералов К. К. Рокоссовского, Д. Д. Лелюшенко, К. Д. Голубева и  И. Г. Захаркина. Направление на Наро-Фоминск прикрыли войска 33-й армии генерала М. Г. Ефремова.
10 октября завязались бои под Калугой и Малоярославцем. На калужском направлении двум немецким корпусам противостояли две I советские стрелковые дивизии. Используя превосходство в силах, немцы 13 октября 1941 г. овладели Калугой. Взломав оборону 49-й советской армии, противник силами 12-го армейского и 57-го моторизованного корпусов устремился к Тарусе и Малоярославцу.     
На подступах к Малоярославцу развернулось тяжелое сражение, в котором .противник непрерывными атаками танков и пехоты, поддержанных ударами авиации, стремился сломить сопротивление частей 143-й советской армии. Несмотря на упорное сопротивление советских войск (312-й стрелковой дивизии полковника А. Ф. Наумова, курсантов двух подольских военных училищ, танковой бригады полковника И. И. Троицкого), немцы 18 октября захватили Малоярославец и Тарусу, угрожая охватом Москвы с юга.
Тяжелое положение создалось и под Наро-Фоминском, куда 21 октября ворвались передовые части 258-й пехотной дивизии противника, захватив часть города и выйдя к разделяющей его реке Наре. Для локализации прорыва командование Западного фронта сняло с неатакованных участков и направило в район Наро-Фоминска, к Серпухову и Алексину 4 дивизии. В результате принятых мер войска 33-й 43-й советских армий 23-24 октября сумели остановить наступление противника на реке Нара. Форсировавшие реку передовые подразделения противника были отброшены на западный берег контрударом 1-й и Московский мотострелковой дивизии полковника А.П. Лизюкова.
Войска 49-й советской армии, получив подкрепления, к 29 октября остано-вили противника на подступах к Серпухову, у Тарусы и Алексина.
Упорные бои развернулись в полосе 5-й советской армии на можайском направлении, где противник 14 октября 1941 г. также перешел в наступление. В период с 14 по 16 октября ожесточенные бои шли на Бородинском поле, где оборонялась 32-я стрелковая дивизия полковника В.И. Полосухина. Несмотря на упорное сопротивление войск 5-й армии, противник к вечеру 16 октября прорвал оборону советских войск и 18 октября 1941 г. захватил Можайск. Однако из-за понесенных потерь развить дальнейшее наступление к Москве немецкие дивизии не смогли. В результате ожесточенных боев 5-я советская армия к 26-27 октября остановила противника на рубеже западнее и юго-западнее Кубинки.
На волоколамском направлении 16-я советская армия генерала К.К. Рокос-совского в октябре 1941 г. отражала атаки превосходящих сил противника. Особенно отличились в этих боях части 316-й стрелковой дивизии генерала И. В. Панфилова и курсантский полк училища имени Верховного Совета СССР полковника С.И. Младенцева. Несмотря на захват немцами 27 октября Воло-коламска, прорваться к Москве с севера противник не смог и из-за больших потерь в живой силе и танках к концу октября 1941 г. был вынужден временно прекратить наступление.

1.4 Бои на калининском направлении в октябре 1941 г.

Напряженные бои в октябре 1941 г. развернулись в районе Калинина (Калининская оборонительная операция (1 октября — 4 декабря 1941 г.)). Здесь наступали основные силы немецких 3-й танковой группы и 9-й полевой армии генералов Гота и Штрауса. 10 октября 1941 г. ударная группировка немцев нанесла главный удар в направлении Ржева и Калинина (Твери). Сломив упорное сопротивление советских войск, противник 14 октября ворвался в Калинин. Однако его дальнейшее продвижение к Торжку было приостановлено сводной группой войск генерала Н. Ф. Ватутина. Тем не менее с захватом Калинина у противника появилась возможность проведения обходного маневра Москвы с севера и северо-востока, а также захождения в тыл войскам Северо-Западного фронта. Поэтому Ставка ВГК усилила группировку своих Войск на калининском направлении и директивой от 17 октября 1941 г. образовала Калининский фронт, войска которого упорной обороной и контратаками к концу октября 1941 г. сковали 9-ю немецкую армию и вынудили ее перейти к обороне.

1.5 Бои на тульском направлении в октябре 1941 г.

На тульском направлении в ходе проводимой Красной Армией Тульской оборонительной операции (24 октября — 5 декабря 1941 г.) наступление немецких войск на Москву также было остановлено.
24 октября 2-я немецкая танковая армия задержанная в начале октября в районе Мценска, возобновила наступление на Тулу с целью захвата города и обхода Москвы с юго-востока. Малочисленные соединения 50-й советской армии (командующий — генерал А. Н. Ермаков) были вынуждены отходить. Продвигаясь в северном направлении из района Мценска, немецкие танковые дивизии 29 октября вышли к Туле. В течение последующих трех дней противник предпринимал яростные атаки, стремясь овладеть городом. Однако войска 50-й армии совместно с тульским гарнизоном и народным ополчением сумели отстоять Тулу и обеспечить устойчивость левого крыла обороны Москвы.
Итогом боев под Москвой в октябре 1941 г. стала остановка Красной Армией наступления противника на всех направлениях. Несмотря на продвижение войск группы армий «Центр» под Москвой на 230-250 км, прорваться к столице и захватить ее с ходу немцы не смогли. Понесенные потери и растянутость ударных группировок вынудили вермахт в первых числах ноября 1941 г. сделать оперативную паузу для подготовки нового наступления на Москву.
Говоря о причинах провала октябрьского наступления вермахта пол Москвой в 1941 г., западные источники наряду с уже традиционными ссылками на неудовлетворительное состояние дорог и начавшуюся непогоду вынуждены признавать в качестве основного фактора возросшее сопротивление и героизм советских войск.














2 Бои на ближних подступах к Москве в ноябре 1941 г.
 
2.1 Подготовка сторон к новым боям под Москвой

Для подготовки нового наступления на Москву немецкое командование подтянуло в начале ноября 1941 г. на московское направление дополнительно до 10 дивизий, а также произвело перегруппировку сил. 3-я танковая группа генерала Гота была выведена с калининского направления и сосредоточена вместе с 4-й танковой группой генерала Гепнера под Волоколамском. 2-я танковая армия генерала Гудериана на тульском направлении усилена двумя армейскими корпусами и 100 танками. Армейским корпусам 4-й полевой армии генерала Г. Клюге, наступавшей на Москву с запада (на звенигородском, кубинкском, наро-фоминском, подольском и серпуховском направлениях), были приданы танки непосредственной поддержки пехоты. Всего для второго «генерального» наступления на Москву командование группы армий «Центр» развернуло только в полосе Западного фронта 51 дивизию, в том числе 13 танковых и 4 моторизованных. С севера и юга ударные группировки врага прикрывали войска 9-й и 2-й полевых армий.
Располагая данными о подготовке немцами второго наступления на Москву, советское командование принимало меры по совершенствованию своей обороны на московском направлении. В первой половине ноября 1941 г. войска Западного фронта получили около 100 тыс. человек  пополнения, 300 танков и 2 тыс. орудий. Для централизации руководства войсками на московском направлении Ставка ВГК 10 ноября 1941 г. расформировала Брянский фронт, передав его 50-ю армию в состав Западного фронта, а 3-ю и 13-ю армии — в состав Юго-Западного. В результате, к началу ноябрьского наступления немецких войск войска Западного фронта имели уже больше расчетных дивизий, чем противник, а советская авиация в 1,5 раза превосходила германские ВВС на московском направлении. Однако по количеству личного состава, огневой мощи и танкам советские войска все еще сильно уступали противнику (в 2, 2,5 и 1,5 раза, соответственно) [10, с. 178]. На направлениях главных ударов превосходство немцев (особенно по танкам) было еще более весомым.
Следует, однако, отметить принципиальную разницу в советском и германском подходах к стратегическому планированию операции под Москвой. Если Ставка ОКВ Германии в ноябре 1941 г. вводила в сражение на московском направлении все силы, не оставляя резервов, то командование Красной Армии одновременно с усилением боевых порядков Западного фронта формировало в тылу советских войск новые резервные армии: 1-ю ударную — в районе Загорска, 10-ю — в районе Рязани, 20-ю — в районе Лобни, Сходни, Химок. Именно ввод в сражение этих армий в начале декабря 1941 г. в условиях истощения ударных группировок противника сыграет решающую роль в разгроме немцев под Москвой в ходе начавшегося с 5 декабря 1941 г. контр-наступления.
Замысел советского командования на завершающем этапе оборонительных боев под Москвой предусматривал перехват войсками Западного фронта танковых клиньев немцев на северо-западных и южных рубежах столицы, а так же сковывание силами Калининского и Юго-Западного фронтов флангов группы армий «Центр». Кроме того, войска Южного и Ленинградского фронтов в ноябре 1941 г. получили задачу подготовить и провести локальные наступательные операции в районах Ростова и Тихвина с целью разгрома противостоящих группировок противника и предотвращения переброски немецких резервов из групп армий «Юг» и «Север» на московское направление. Осуществление этих планов должно было помочь советским войскам отстоять Москву в ноябре 1941 г. и выиграть время до подхода стратегических резервов из глубины страны. Для морального воодушевления войск и советского народа в ночь на 7 ноября по инициативе И. В. Сталина в Московском метрополитене прошло торжественное заседание по случаю годовщины Октябрьской револю-ции, а днем 7 ноября 1941 г. на Красной площади состоялся традиционный военный парад. То, что лидер страны И.В. Сталин присутствовал на параде в Москве и приветствовал красноармейцев с трибуны Мавзолея, вселяло в людей уверенность и веру в победу. С Красной площади 7 ноября 1941 г. войска шли прямо на фронт.

2.2 Бои на клинско-солнечногорском направлении в ноябре 1941 г.

Завершив перегруппировку сил, противник 15 ноября 1941 г. возобновил наступление на Москву. На ближних подступах к столице развернулись Клинско-Солнечногорская, Тульская и Калининская оборонительные операции.
На правом крыле Западного фронта советские войска в период с 15 ноября по 5 декабря 1941 г. вели Клинско-Солнечногорскую оборонительную опера-цию. Здесь с рубежа Калинин-Волоколамск в направлении Москвы прорыва-лись 3-я и 4-я немецкие танковые группы (7 танковых, 3 моторизованные и 4 пехотные дивизии) генералов Гота и Гепнера.
15 ноября в полосе между Московским морем и Клином 30-ю советскую армию генерала Д. Д. Лелюшенко внезапно атаковала 3-я танковая группа противника. 16 ноября по войскам 16-й советской армии генерала К. К. Рокоссовского также нанесла удар 4-я танковая группа немцев. Под натиском превосходящих сил врага войска 30-й армии были вынуждены отойти к Волге и южнее Волжского водохранилища,что позволило противнику развить успех на клинском направлении.
Ожесточенные бои развернулись на волоколамско-истринском направлении, где оборонялась 316-я стрелковая дивизия генерала И.В. Панфилова из состава 16-й армии. 16 ноября 1941 г. 28 бойцов этой дивизии во главе с политруком В. Г. Клочковым совершили свой легендарный подвиг. Их позиция у разъезда Дубосеково была атакована ротой немецких автоматчиков при поддержке 30 танков. Призывая бойцов держаться до конца, В. Г. Клочков произнес исторические слова: «Велика Россия, а отступать некуда — позади Москва». В этом бою панфиловцы погибли почти все, но немцы так и прошли через Дубосеково [10, с. 180]. 18 ноября пал сраженный в бою немецким осколком генерал И. В. Панфилов, но его дивизия (преобразованная в 8-ю гвардейскую стрелковую) продолжала борьбу.
Упорные бои шли на подступах к Клину. 23 ноября немецкие войска продвинулись северо-восточнее и юго-западнее города и завязали бои на его улицах. Чтобы избежать окружения, соединения 16-й советской армии 23 ноября оставили Клин и Солнечногорск. Развивая наступление, 3-я и 4-я немецкие танковые группы 26-27 ноября форсировали канал имени Москвы и создали плацдарм на его восточном берегу для действий в обход советской столицы с северо-запада. До Москвы оставалось всего около 30 км.
28 ноября противник, захватил Рогачево и Яхрому и, овладев Истрой, прорвался к Крюкову, подойдя, таким образом, к Москве с севера на расстояние 25 км. Однако окончательно сломить оборону 16-й Советской армии севернее Москвы немцам так и не удалось. «Вспоминая те дни, — писал впоследствии командовавший в те дни 16-й армией маршал К. К. Рокоссовский, — я мысленно представляю себе нашу 16-й армию. Обессиленная многочисленными потерями, она цеплялась, за каждую пядь родной земли, давая врагу жестокий отпор, ослабляя его силы. Отойдя на шаг, она вновь была готова отвечать ударом на удар, и это ей удавалось. Остановить его полностью она еще не могла, но и противник не мог прорвать сплошной фронт обороны... Мы понимали: остается нам продержаться совсем немного, и в этом святая наша обязанность» [10, c. 126].
К этому времени в состав войск правого крыла Западного фронта были переданы из резерва Ставки ВГК 1-й ударная и 20-я армии генералов В. И. Кузнецова и А. А. Власова, которые остановили дальнейшее продвижение противника и контрударами отбросили его на западный берег канала имени Москвы.

2.3 Бои на тульско-каширском направлении в ноябре 1941 г.

На левом крыле Западного фронта ожесточенные бои развернулись на тульско-каширском направлении, где советские войска с конца октября вели Тульскую оборонительную операцию (24 октября — 5 декабря 1941 г.).
18 ноября 2-я немецкая танковая армия, остановленная в конце октября под Тулой, нанесла сильный удар и, прорвав оборону 50-й советской армии, развернула наступление в обход Тулы с юго-востока на Каширу и Коломну. Захватив 19 ноября Дедилово, 22 ноября Сталиногорск, 24 ноября Венев, ударная группировка Гудериана к 25 ноября вышла на подступы к Кашире и Зарайску, создав угрозу прорыва к основным коммуникациям, связывающим Москву с центральными и восточными районами страны.
Однако развить наступление достаточными силами на Каширу командование 2-й немецкой танковой армии не смогло: к этому времени его войска были скованы упорной обороной частей Красной Армии в районах Тулы, Венева и других населенных пунктов. Прорвавшаяся к южным окраинам Каширы 25 ноября 17-я танковая дивизия противника была остановлена огнем зенитно-артиллерийского дивизиона майора А.П. Смирнова, прикрывавшего электростанцию. Тем временем по приказу советской Ставки на каширское направление были спешно переброшены 1-й гвардейский кавалерийский корпус генерала П. А. Белова и остатки 112-й танковой дивизии полковника А. Л. Гетмана. Фланговым контрударом советской конно-механизированной группы противник 27-30 ноября был отброшен от Каширы в район Мордвеса.
Потерпев поражение под Каширой, командование 2-й немецкой танковой армии попыталось обойти Тулу с северо-востока и севера с целью полного окружения тульской группировки советских войск. В районе Ревякино немцам удалось перерезать железную и шоссейную дороги Серпухов-Тула. Однако неожиданный контрудар 50-й советской армии из района Лаптево отбросил противника на исходные позиции. К этому времени в районе Рязани развернулась 10-я резервная армия генерала Ф. Я. Голикова.
В результате Тульской оборонительной операции советских войск наступление 2-й немецкой танковой армии было остановлено, путь немцам на Москву с юга был окончательно закрыт.

2.4 Бои на наро-фоминском направлении в ноябре 1941 г.

Потерпев неудачу на северных и южных подступах к Москве, противник попытался прорваться к столице в центре Западного фронта — на наро-фоминском направлении.
1 декабря 1941 г. ударная группировка 4-й немецкой полевой армии фельдмаршала Клюге перешла в наступление. Прорвав советскую оборону на участке 222-й стрелковой дивизии 33-й армии, противник силой до 2 дивизий с 70 танками форсировал Нару и вышел на шоссейную дорогу Наро-Фоминск-Кубинка, стремясь развить удар в направлении станции Голицино и Апрелевка. Однако в районе деревни Акулово, севернее Наро-Фоминска, путь врагу преградила 32-й стрелковая дивизия полковника В. И. Полосухина, выдвинутая сюда командующим 5-й советской армией.
Попытка немецких войск продвинуться к Москве южнее Наро-Фоминска была предотвращена войсками 33-й и 43-й армий генералов М.Г. Ефремова и К. Д. Голубева. В ожесточенных боях 1 -5 декабря соединения этих армий разгромили прорвавшуюся группировку противника и восстановили фронт обороны по реке Нара. 1-я немецкая полевая армия не смогла прорваться к Москве на наро-фоминском направлении.
На флангах советско-германского фронта советские войска во второй половине ноября 1941 г. провели успешные наступательные операции под Тихвином и Ростовом. В Крыму в ноябре 1941 г. 11 -й немецкой армии не удалось штурмом овладеть Севастополем. На калининском направлении в ходе Калининской оборонительной операции советские войска отразили наступление 9-й полевой армией немцев, наносившей дар от Ржева на Торжок в тыл Северо-Западному фронту.
Итогом оборонительного этапа битвы под Москвой стал провал немецкого плана «молниеносной» войны против Советского Союза. Упорно обороняясь и нанося контрудары, советские войска к 5 декабря 1941 г. окончательно измотали и остановили немецкие войска на ближних подступах к столице. Существенно изменилось стратегическое положение на всем советско-германском фронте. Создались предпосылки для начала контрнаступления Красной Армии под Москвой.
В результате оборонительного сражения под Москвой (Московской стратегической оборонительной операции) советские войска потеряли по официальным статическим данным более 658 тыс. солдат и офицеров, в том числе 514 тыс. чел. безвозвратно [7, с. 171].
Потери немецких войск под Москвой только за период с 16 ноября о 5 декабря 1941 г. составили 155 тыс. солдат и офицеров убитыми, ранеными и обмороженными  также 800 танков, 300 орудий и минометов, до 1500 само-летов [6, с. 465]. 






























3 Контрнаступление советских войск под Москвой (5 декабря 1941 г. - 7 января 1942 г.

3.1 Назревание перелома на советско-германском фронте

Измотав и обескровив ударные группировки противника упорной обороной на подступах к Москве, советские войска создали необход и мые предпосылки перелома на всем советско-германском фронте. В ходе оборонительного этапа битвы под Москвой и начавшегося в ноябре 1941 г. контрнаступления советских войск под Тихвином и Ростовом наступательные возможности немецких стратегических группировок на советско-германском фронте — групп армий «Север», «Центр» и «Юг» — оказались серьезно подорванными. Вражеские войска, растянутые на огромных по протяженности фронтах, потеряли пробивную способность и утрачивали инициативу в ведении боевых действий.
Изменилось также общее соотношение сил (таблица 2).
Таблица 2 – Соотношение сил и средств на советско-германском фронте к началу декабря 1941 г. 

	Показатель
	Советские войска
	Немецкие войска
	Соотношение

	Живая сила, тыс. чел.
	3400
	4000
	1:1,17

	Орудия и минометы
	22500
	26800
	1:1,19

	Танки и САУ
	1954
	1940
	1,007:1

	Боевые самолеты
	2238
	2830
	1:1,26



Примечание – Источник: собственная разработка

Против германской армии и войск ее сателлитов, насчитывавших около 4 млн. солдат и офицеров, 26 800 орудий и минометов, 1940 танков и штурмовых орудий и 2830 самолетов, действовали советские войска численностью 3,4 млн. солдат и офицеров, 22 500 орудий и минометов, 1954 танка (в том числе 533 тяжелых и средних) и 2238 самолетов (в том числе 1289 новых типов) [10, с. 184].
Таким образом, противник по-прежнему сохранял некоторое численное превосходство, однако оно уже не было столь подавляющим, составляя по живой силе 17%, по артиллерии — 19%, по авиации — 26%. Однако решающую роль играло не количество задействованных на фронте войск и военной техники, а наличие у сторон к началу декабря 941 г. стратегических резервов. По этому параметру вермахт существенно уступал советским Вооруженным Силам. К кульминационному моменту битвы под Москвой в распоряжении Верховного Главнокомандования Германии (ОКБ) имелось лишь 6,5 дивизии, в том Неле в резерве командования группы армий «Центр» под Москвой — одна (900-я учебная) бригада.
Все это говорило о том, что в наступлении немецких войск к декабрю 1941 г. назрел кризис, причины которого коренились как в изначальных стратеги-ческих просчетах плана «Барбаросса», так и в упорном Сопротивлении Красной Армии в оборонительных боях летом-осенью 1941 г. Назревший в ходе боевых действий на советско-германском фронте перелом, даже при отсутствии решающего перевеса советских войск, дал возможность Верховному Главнокомандованию Красной Армии принять решение о переходе в контрнаступление.

3.2 Замысел контрнаступления советских войск под Москвой

Разработанный советским командованием замысел контрнаступления Красной Армии под Москвой (Московской стратегической наступательной операции) предполагал одновременными ударами Западного, Калининского и Юго-Западного фронтов нанести поражение основной фашистской группировке на советско-германском фронте — группе армий «Центр» и обезопасить Москву от повторного немецкого наступления.
В соответствии с замыслом контрнаступления на московском направлении Калининский фронт должен был нанести удар по войскам 9-й немецкой полевой армии генерала Штрауса, разгромить их и, освободив Калинин, выйти на фланг и в тыл основным силам группы армий «Центр». Юго-Западному фронту предстояло нанести поражение 2-й немецкой полевой армии генерала М. Вейхса в районе Ельца и содействовать Западному фронту в уничтожении противника на тульском направлении. Западный фронт, на который возлагалась основная задача контрнаступления, должен был внезапными охватывающими ударами разгромить угрожавшие столице немецкие ударные группировки севернее (3-я и 4-я танковые группы в районе Клин-Солнечногорск-Истра) и южнее Москвы (2-я танковая армия в районе Тула-Кашира). Затем та же участь ожидала 4-ю полевую армию, наступавшую на Москву в центре.
К этому времени, основываясь на информации разведгруппы Р. Зорге о том, что Япония не планирует нападение на СССР в 1941 г., советское командование сосредоточило под Москвой часть войск, переброшенных с Дальнего Востока (так называемые «сибирские дивизии»). Характерной особенностью контрнаступления Красной Армии под Москвой являлось то обстоятельство, что оно осуществлялось в условиях отсутствия у наступающей стороны численного превосходства.
К началу декабря 1941 г. группа армий «Центр» насчитывала на московском направлении 1708 тыс. солдат и офицеров, около 13 500 орудий и минометов, 1170 танков и 615 самолетов. Советские фронты, прикрывавшие столицу, даже с учетом полученных подкреплений имели к этому времени 1100 тыс. солдат и офицеров, 7652 орудий и минометов, 774 танков (из них 222 тяжелых и средних) и 1000 самолетов [10, с. 185]. Как писал впоследствии маршал Г. К. Жуков, «несмотря на передачу нам дополнительно трех армий, Западный фронт не имел численного превосходства над противником (кроме авиации), В танках и артиллерии превосходство было даже на стороне врага. Это обстоятельство явилось главной особенностью контрнаступления наших войск под Москвой» [8, с. 365]. Поэтому для контрнаступления требовалось выбрать момент, когда наступательные возможности противника уже иссякнут, но он еще не успеет перейти к обороне и закрепиться на занимаемых рубежах.
Одновременно с контрнаступлением под Москвой советские войска в декабре 1941 г. должны были развернуть наступление и на других участках советско-германского фронта: на юге — для устранения угрозы прорыва немецких войск на Кавказ, на севере — имея задачей ликвидацию тихвинской группировки врага и создание условий для деблокады Ленинграда.

3.3 Ход контрнаступления советских войск под Москвой

Контрнаступление Красной Армии под Москвой (Московская стратегическая наступательная операция) началось 5 декабря 1941 г. В ходе начавшегося контрнаступления (Московской стратегической наступательной операции) советские войска в период с 5 декабря 1941 г. по 7января 1942 г. провели Калининскую, Клинско-Солнечногорскую, Тульскую, Елецкую и Калужскую фронтовые наступательные операции. 
Калининская фронтовая наступательная операция (5 декабря 1941 г. — 7 января 1942 г.). Калининская фронтовая наступательная операция проводилась в период с 5 декабря 1941 г. по 7 января 1942 г. войсками Калининского фронта с целью разгрома противника на калининском направлении (9-й немецкой полевой армии), освобождения Калинина (Твери), а также содействия войскам Западного фронта в уничтожении клинско-солнечногорской группировки немцев. Измотав противника в ходе оборонительного этапа битвы под Москвой войска ударной группировки Калининского фронта (29-я и 31-я армии генералов В.И. Швецова и В.А. Юшкевича) 5 декабря 1941 г. перешли в контрнаступление. К исходу 9 декабря передовые отряды 31-й армии прорвали вражескую оборону и перерезали шоссе Калинин-Тургиново, создав во взаимодействии с войсками 29-й армии угрозу окружения противника в районе Калинина. Немецкое командование вынуждено было начать отвод своих войск из города. 16 декабря 1941 г. Калинин был освобожден. Развивая наступление, войска Калининского фронта к 7 января 1942 г. продвинулись на 60-120 км и вышли к левому берегу Волги на подступы к Ржеву, где были остановлены противником.  Итогом Калининской наступательной операции советских войск стало поражение калининской группировки противника и восстановление возможности железнодорожного сообщения между северо-западным и западным стратегическими направлениями (Калинин-Москва). Однако завершить разгром 9-й немецкой полевой армии и овладеть Ржевом советским войскам в ходе этой операции не удалось. 
Клинско-Солнечногорская фронтовая наступательная операция (6-25 декабря 1941 г.). Тем не менее успехи Калининского фронта способствовали проведению в период с 6 по 25 декабря 1941 г. войсками правого крыла Западного фронта Клинско-Солнечногорской фронтовой наступательной операции. Целью операции являлось поражение 3-й и 4-й немецких танковых групп (7 танковых, 3,5 моторизованных и 9 пехотных дивизий) в районе Клина, Солнечногорска и Истры и ликвидация угрозы обхода Москвы с севера.
Советские войска перешли в наступление 6 декабря. Преодолевай упорное сопротивление противника и отражая его контратаки, войска правого крыла Западного фронта (1-я ударная, 16-я, 20-я, 30-я и часть сил 5-й армий) в течение первой половины декабря продвинулись на 40-60 км и освободили Истру (11 декабря), Солнечногорск (12 декабря), Клин (15 декабря), Высоковск (16 декабря). Попытка противника закрепиться на западных берегах Истры и Истринского водохранища была сорвана частями 16-й советской армии. Преследуя отступающего   врага,   подвижные   передовые   отряды   генералов  Л. М. Доватора, М. Е. Катукова, Ф. Т. Ремизова и полковника П. Г. Чанчабадзе уничтожали его арьергардные части, не давая им за крепиться на промежуточных позициях. 20 декабря 1941 г. был освобожден Волоколамск. 21 декабря советские войска достигли рубежа рек Лама и Руза, где встретили организованное сопротивление и были остановлены в полосе заранее подготовленной обороны противника.
В ходе Клинско-Солнечногорской наступательной операции советские войска нанесли серьезное поражение 3-й и 4-й немецким танковым группам и отбросили их на 90-110 км от Москвы.
Тульская фронтовая наступательная операция (6-12 декабря 1941 г.). Войска левого крыла Западного фронта (10-я. 49-я и 50-я армии) в период с 6 по 16 декабря 1941 г. проводили Тульскую фронтовую наступательную операцию с целью разгрома тульской группировки противника (2-й немецкой танковой армии) и обеспечения безопасности Москвы с юга. В результате оборонительной операции советских войск в ноябре — начале декабря 1941 г. немцы в этом районе занимали позиции на более чем на 350-километровом фронте от Тулы до Мордвеса, Серебряных Прудов, Михайлова и Чернавы.
Начавшие наступление 6 декабря части 10-й советской армии генерала Ф. И. Голикова к 7декабря освободили города Михайлов и Серебряные Пруды и продолжили движение на Венев, Сталиногорск и Епифань. С севера успешное наступление вели войска 50-й армии и 1-го гвардейского корпуса генералов И. В. Болдина и П. А. Белова. 15 декабря ими была освобождена Ясная Поляна. Под угрозой окружения 2-я немецкая танковая армия поспешно отходила на запад. Преследуя отходящего противника, советские войска к исходу 16 декабря продвинулись на 130 км и вышли на рубеж Алексин-Щекино-река Упа.
Итогом Тульской наступательной операции советских войск стало серьезное поражение 2-й немецкой танковой армии, снятие осады с Тулы и ликвидация угрозы обхода Москвы с юга.
Елецкая фронтовая наступательная операция (6-16 декабря 1941 г.). Елецкая фронтовая наступательная операция была проведена в период с 6 по 16 декабря 1941 г. войсками правого крыла Юго-Западного фронта, перед которы-ми стояла задача ликвидировать в районе Ельца сильную группировку группы армий «Центр» (2-й немецкой полевой армии).
Замысел командующего Юго-Западным фронтом маршала С.К.Тимошенко предусматривал нанесение двух ударов: силами фронтовой оперативной группы войск генерала Ф. Я. Костенко — на Ливны (главный удар) и силами 13-й армии — в обход Ельца с северо-запада (вспомогательный удар). Планировалось окружение и уничтожение основных сил 2-й полевой армии с выходом в тыл 2-й танковой армии группы армий «Центр».
Елецкая наступательная операция началась 6 декабря 1941 г. переходом в наступление войск 13-й армии генерала А. М. Городянского. Своими действия-ми она сковала противника и отвлекла его внимание от направления главного удара. Воспользовавшись этим, 7 декабря нанесла удар фронтовая оперативная группа войск генерала Костенко, заходя в тыл елецкой группировке. К 10 декабря ее соединения не перезали дорогу Ливны-Елец, лишив немцев путей отхода на запад, Войска 13-й армии к 9 декабря 1941 г. очистили от врага город Елец.
Используя успех, достигнутый на втором этапе операции, в наступление перешли войска 3-й и 40-й армий Юго-Западного фронта (командующие — генералы П.С. Пшенников и К. П. Подлас). Продвинувшись за 10 дней опера-ции на 80-100 км на запад, войска Юго-Западного фронта освободили 400 населенных пунктов. В районе западнее Ельца были окружены и уничтожены основные силы 34-го армейского корпуса противника.
Итогом Елецкой наступательной операции явилось поражение 2-й немецкой полевой армии противника, а также отвлечение с тульского направления части сил 2-й немецкой танковой армии.
Калужская фронтовая наступательная операция (17 декабря 1941 г. — 5 января 1942 г.). Завершающим этапом советского контрнаступления под Моск-вой стала проведенная в период с 17 декабря 1941 г. по 5 января 1942 г. войсками левого крыла Западного фронта Калужская фронтовая наступательная операция.
Потерпев поражение под Каширой и Тулой в ходе Тульской фронтовой наступательной операции, войска группы армий «Центр» стремились закрепиться на рубеже реки Ока. Наступление советских войск началось 17 декабря 1941 г. 49-я советская армия генерала И. Г. Захаркина форсировала Оку и развернула упорные бои в районе Тарусы и Алексина. 50-я армия, сбив арьергарды противника, быстро продвигалась к  Оке. Подвижная группа 50-й армии под командованием генерала  И.С. Попова, пройдя за трое суток до 90 км, 21 декабря ворвалась в Калугу. Противник оказывал упорное сопротивление, стремясь уничижить вырвавшиеся вперед войска подвижной группы. Только 30 декабря, с подходом основных соединений 49-й и 50-й армий, Калуга была полностью освобождена.
К концу декабря войска Западного и восстановленного 18 декабря Брянского фронтов вышли на линию восточнее Лобаново-Юхнов-Зубовo-Сухиничи. Части Красной Армии заняли города Одоев (22 декабря), Лихвин (Чекалин) (26 декабря), Козельск (28 декабря). Белев (31 декабря) и другие населенные пункты, продвинувшись на 120-130 км в западном направлении. Группа армий «Центр» оказалась охваченной с юга.
В центре Западного фронта войска 5-й, 33-й и 43-й советских армий в ходе тяжелых боев во второй половине декабря 1941 г. — начале января 1942 г. прорвали оборону противника по реке Нара и освободили города Наро-Фоминск (26 декабря), Балабаново (28 декабря), Малоярославец (2 января), Боровск (4января) и Тарусу. 4-я немецкая полевая армии оказалась отброшенной с непосредственных подступов к Москве.
Итогом контрнаступления советских войск под Москвой (Московской стратегической наступательной операции) стал разгром ударных группировок противника в районах Клина, Солнечногорска и Тулы (поражение понесли 38 немецких дивизий, в том числе 15 танковых и моторизованных). Фронт был отодвинут от Москвы на 100-250 км. Непосредственная угроза столице и всему Московскому промышленному району миновала. Потери советских войск в ходе контрнаступления под Москвой составили 371 тыс. солдат и офицеров, в том числе около 140 тыс. чел. безвозвратно [7, c. 174].




























ЗАКЛЮЧЕНИЕ

1. Битва под Москвой положила начало коренного перелома в Великой Отечественной и Второй мировой войне. Поражения вермахта под Москвой и в ходе общего наступления Красной Армии зимой-весной 1942 г. окончательно похоронили планы «молниеносной войны» Германии против СССР и поставили нацистское руководство перед фактом ведения затяжной мировой войны с коалицией государств, существенно превосходящих ее по своей военной и экономической мощи. 
2. Поражение в битве под Москвой привело к изменению характера и
и направленности Второй Мировой войны.
3. Разгром Красной Армией зимой 1941-1942 г. около 50 немецких дивизий навсегда развеял миф о непобедимости германской армии. Только сухопутные войска Германии потеряли на советско-германском фронте за этот период 832,5 тыс. солдат и офицеров [4, с. 76]. Существенно ухудшилась техническая оснащенность немецких дивизий: с 22 июня 1941 г. по 30 апреля 1942 г. на Восточном фронте немцы потеряли 4241 танк и штурмовое орудие и 6900 самолетов.
4. В результате поражения под Москвой ухудшилось международное положение Германии и осложнились ее внешнеполитические отношения со странами фашистского блока. Обеспокоенные военным поражением вермахта, правительства Японии и Турции, враждебно настроенные к СССР, вынуждены были отложить вступление своих стран в войну против Советского Союза. В результате нажима Германии на своих европейских союзников (Италию, Румынию, Венгрию), с целью добиться их более широкого военного участия в боях на Восточном фронте, чтобы частично компенсировать понесенные под Москвой потери, прекратилась тенденция к расширению фашистского блока.
5. Победа Красной Армии в битве под Москвой наряду с вступлением в войну в декабре 1941 г. США изменила соотношение сил во Второй мировой войне в пользу союзников. Ухудшилось военно-политическое положение Германии. Вынужденная переброска немецких дивизий из стран оккупированной Европы на Восточный фронт облегчила народам этих государств возможность сопротивления захватчикам. Неся основное бремя борьбы против Германии, СССР занял ведущее место в рядах антифашистской коалиции.
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