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Введение
Орск — город областного подчинения, городской округ в Оренбургской области Российской Федерации. В состав города Орска входят три административных района: Ленинский, Октябрьский, Советский. Общая площадь города — 58,4 тыс. га.
Численность населения (тыс. жит) — 245,1 (01.01.2010), 78-е место по численности населения в России.
Город расположен в 251,47 км от Оренбурга.
Орск — второй по численности населения (245,1 тыс. жителей, 1 января 2010) и по промышленному значению город Оренбургской области. Большинство жителей — русские. В процентах национальный состав населения таков: русские — 80,5 %, украинцы — 4,1 %, татары — 4 %, казахи — 3,7 %, немцы — 1,6 %, башкиры — 1,6 %, мордва — 1,0 %, белорусы — 0,5 %, чуваши — 0,5 %, другие национальности — 2,5 %.
1. География 
1.1. Географическое положение
Город расположен в южных отрогах Уральских гор при впадении реки Орь в Урал. Последний делит город на две части — европейскую (Новый город) и азиатскую (Старый город).
1.2. Часовой пояс
Орск находится в часовом поясе, обозначаемом по международному стандарту как Yekaterinburg Time Zone (YEKT/YEKTST). Смещение относительно UTC составляет +5:00 (YEKT, зимнее время) / +6:00 (YEKTST, летнее время), так как в этом часовом поясе действует переход на летнее время. Относительно Московского времени часовой пояс имеет постоянное смещение +2 часа и обозначается в России соответственно как MSK+2. Екатеринбургское время отличается от поясного времени на один час, так как на территории России действует декретное время.
2. История
Орск был основан в ходе освоения Южного Урала. Он заложен в 1735 году Оренбургской экспедицией под руководством известного учёного-географа XVIII века Ивана Кирилловича Кирилова как крепость у горы Преображенской на левом берегу реки Яик (Урал) при впадении в неё речки Орь. Гидроним Орь из тюркского ор «ров, канава», а также «долина, лог, русло, овраг».
Первоначальное название населённого пункта — Оренбург; он предназначался для защиты от кочевников и был укреплен. Его строительство положило начало возникновению пограничной военной линии по Яику (от казахского Жаик). В 1739 году крепость переименовали в Орскую; при этом сам Оренбург был перенесён ниже по течению Урала. В полуверсте (около 500 м) от Орской крепости был расположен меновой двор; таможенные сборы от торговли с Казахстаном и Азией в 1745 году составили 6 893 рубля.
Немало знаменитых людей побывало в Орской крепости и позднее в Орске: немецкий путешественник и российский академик П. С. Паллас; астроном Христоф Эйлер, сын известного математика Леонарда Эйлера, который по заданию Петербургской Академии наук с 23 мая по 3 июня 1769 года с горы Преображенской, из временной обсерватории, наблюдал прохождение Венеры перед диском Солнца; немецкий учёный Александр Гумбольдт. С 22 июня 1847 года по 11 мая 1848 года в Орской крепости находился в ссылке украинский поэт и художник Тарас Шевченко. В 1891 году город посетил его Императорское Высочество цесаревич Николай Александрович Романов (будущий царь Николай II).
В 1861 году крепость была упразднена и преобразована в станицу Оренбургского казачьего войска. В 1865 году Орск обрёл статус города и уездного центра Оренбургской губернии. Интенсивная застройка города началась с 1870-х годов. Население занималось торговлей скотом и зерном, переработкой продукции сельского хозяйства, ремёслами. Многие женщины занималиь вязанием знаменитых оренбургских пуховых платков и ажурных паутинок. Активному развитию экономики города способствовало открытие грузового тракта Тургай — Орск в 1881 году. Через четыре года в Орске имелось уже около 20 небольших фабрик, заводов и мануфактур. В 1888 году была учреждена Орская женская община с училищем для девочек.
К 1 января 1896 года в Орске насчитывалось 897 дворов и 12 880 жителей (из них — 6 083 женщин), в том числе 8 910 православных, 122 раскольника, 13 католиков, 10 протестантов, 24 иудея, 3 767 магометан и 34 представителя прочих вероисповеданий. Дворян было 116, лиц духовного звания — 25, почетных граждан и купцов — 102, мещан — 7 965, лиц военного сословия — 2 110, крестьян — 2 474, граждан прочих сословий — 88. В городе имелись: два православных храма, церковно-приходская школа, уездное училище, мечеть, меновой двор; 26 мелких заводов, вырабатывавших всего на 226 тыс. рублей, при 190 рабочих; главные производства — салотопенное и кожевенное (на 56 400 рублей); больница (на 24 кровати), врач и 5 фельдшеров. Городские доходы по состоянию на 1895 год составляли 29 250 рублей, расходы — 29 146 рублей, в том числе на общественное управление — 4 612 рублей, на народное образование — 3 875 рублей, на врачебную часть — 1 563 рубля. Орский уезд принадлежал к числу плодородных и весьма пригодных для скотоводства, но был по преимуществу скотоводческий и лесопромышленный, в то время как хлебопашество занимало лишь третье место в ряду сельскохозяйственных занятий. Преобладающим землевладельческим элементом в уезде являлись крестьяне, казаки и башкиры; из общей площади земель (3 755 086 десятин, или более 4,1 млн га) им принадлежало 72 %. Затем следовали войсковые земли — 20 %, частновладельческие — 4 %, казенноудельные — 1 %, остальных учреждений (духовных, благотворительных и др.) — 3 %. К 1 января 1896 года в уезде проживало 207 436 человек (103 021 мужчина и 104 415 женщин), в том числе православных — 78 997, раскольников — 1 120, магометан — 127 173, лиц прочих исповеданий — 146. Кустарными промыслами и ремеслами занимались 16 613 человек; преобладающим кустарным промыслом являлось вязание пуховых изделий, занимавшее 6 246 человек. Огородничеством занималось 3 200 человек, рубкой, гонкой и выделкой леса — 3 413 человек. В уезде насчитывалось 118 салотопень и маслобоен, при 163 рабочих и с общим производством на 1 млн рублей; в сфере здравоохранения работали 1 врач, 9 фельдшеров и 2 акушерки.
В начале XX века в городе появились конфетная фабрика М. Е. Смирнова, цеха спиртоводочного завода В. И. Назарова, кинематограф. В Орском уезде усиленно развивалась золотодобывающая промышленность. В 1913 году началось возведение здания вокзала станции Орск, почти одновременно со строительством железной дороги от Оренбурга до Орска. В 1916 году строительство вокзала было в основном завершено. Проектными и строительными работами занимались пленные немцы и словаки. Здание было выполнено в стиле немецкого классицизма. Закончить работы (достроить пути к вокзалу) помешали революция и общая разруха в стране. Через 13 лет, в феврале 1929 года, когда был построен железнодорожный мост через реку Урал, вокзал открылся. В 1913 году население города составляло более 21 тыс. человек. К 1917 году было 11 церквей (6 из них — православных) и мечетей, 16 школ разного типа и уровня. В 1918—1919 годах, в период гражданской войны, город выдержал трёхмесячную осаду, затем четырежды захватывался воюющими сторонами.
В 1930-е годы на правом берегу Урала началось строительство крупных промышленных предприятий, работающих на базе открытых в этом районе богатых месторождений полезных ископаемых. В 1931—1935 годах был построен мясоконсервный комбинат, 6 января 1936 года выдал первый бензин Орский нефтеперерабатывающий завод. В ноябре 1938 года начала действовать Орская ТЭЦ-1. Всего за четыре года был построен гигант цветной металлургии — комбинат «Южуралникель». В декабре 1938 года был выдан первый полуфабрикат с содержанием 20 % никеля. Ныне производит самый чистый в России электролитный никель, кобальт сульфатный, кобальт металлический, никель в сульфате.
По переписи населения 1939 года в городе проживало 66 300 жителей.
В годы Великой Отечественной войны в Орск было эвакуированно 28 предприятий и учреждений. В городе во время войны работали 8 госпиталей; крупнейший располагался в школе № 49, вмещал в себя до 600 раненых.
В первые два года войны в Орск прибыли десятки тысяч людей (в этот же период в город были сосланы тысячи немцев спец-переселенцев), многие из которых так и остались здесь жить. За военные годы население города выросло до 131 тысячи. Людям пришлось в тяжелейших условиях заново налаживать быт. В городе стали возводить постройки облегченного типа. К 1945 году 59 процентов жилья составляли землянки, бараки и саманные дома.
В 1945 году предприятия города выпустили столько различной продукции, сколько в 1913 году давал весь Урал. Более 22 тысяч горожан получили ордена и медали за самоотверженный труд.
Административное устройствоВ состав города Орска входят три района: Ленинский, Октябрьский, Советский Экономика
Орск — второй по промышленному значению город Оренбургской области. Главные отрасли промышленности: цветная металлургия, машиностроение, нефтехимия, пищевая и лёгкая промышленность. Предприятиями обрабатывающей промышленности за 2009 год отгружено продукции собственного производства по чистым видам деятельности 19,34 млрд руб. Объем отгруженной пром. прод. в действующих ценах (млрд. руб) в том числе:
Цветная металлургия — 8,54 млрд
· Комбинат «Южуралникель» (входит в состав ОАО «Мечел»)
· ЗАО «ОРМЕТ» добыча и переработка медно-цинковых и золотосодержащих руд. (Входит в состав ЗАО «Русская медная компания»[3].)
Машиностроение — 5,19 млрд
· ОАО «МК ОРМЕТО-ЮУМЗ» (тяжёлое машиностроение, входит в состав «МК Уралмаш», владельцем которого в свою очередь является «Металлоинвест» Алишера Усманова)
· ОАО «Орский Машиностроительный Завод»
· ОАО «ОЗТП-Сармат» — производитель тракторных прицепов
· ООО «Орский завод холодильников» — выпускающий холодильники марки «Орск» (основным учредителем является ОАО «Орский механический завод»)
· ООО «Орский Вагонный Завод» — Произведено 100 платформ и 31 думпкар.
Нефтепереработка — 4,34 млрд
· ОАО «Орскнефтеоргсинтез» (предприятие перерабатывающей мощностью 6,6 млн тонн нефти в год, входит в состав холдинга «Русснефть»)
· ЗАО «Завод синтетического спирта»
Пищевая промышленность — 2,50 млрд
· ЗАО «Орский мясокомбинат»
Имеются также швейная фабрика «Орника», и другие.
«Орская ТЭЦ» — ТЭЦ мощностью в 245 МВт электрической и 1349 Гкал/ч тепловой
5. Культура
В городе есть три государственных вуза — Орский государственный педагогический институт, ОГТИ (Орский гуманитарно-технологический институт)- филиал ОГУ (Оренбургского государственного университета) и ОФ ОГИМ (Орский филиал Оренбургского Государственного Института Менеджмента), а также несколько коммерческих вузов, множество школ и колледжей, среди которых особенно выделяются Гимназия № 1, Гимназия № 2 и МОАУ СОШ № 4, которые ежегодно занимают призовые места в городских, областных и всероссийских олимпиадах, ученики становятся победителями научно-практических конференций; особое место в жизни города занимает Орский государственный драматический театр имени А.С. Пушкина являясь центром культурной жизни не только города, но и всего Восточного Оренбуржья; краеведческий музей, лаборатория археологических исследований, детская картинная галерея, детский народный театр «Синяя птица», народный театр-студия «Встреча», муниципальный духовой оркестр, дома творчества, библиотеки. В 1969 году в Орске открылся Колледж искусств.
В 1990 году Орск получил статус исторического города — 62 памятника архитектуры, 28 памятников истории. В их число включены: исторический центр города (постройки 1870—1917 г.); градостроительный комплекс «Соцгород»(«Новый город»), эта часть города была задумана как система промышленно-жилых комплексов на основе новаторских градостроительных идей, как будущий город-сад, группой немецких архитекторов под руководством Ганса Шмидта. По сложности планировочной структуры Орск не имеет аналогов на Урале.
Одной из особенностей индустриального Орска является наличие на его территории более 40 памятников археологии: поселений, курганных могильников, одиночных курганов. Те, что уже исследованы. широко известны в научном мире. Так, с открытием погребений эпохи бронзы в Кумакском могильнике, весомое подкрепление получила гипотеза о локализации индоевропейской прародины в степях Восточной Европы.
В курганах раннего железного века (VI—VII в. до н. э.), оставленных кочевыми «савроматскими», сарматскими племенами, обнаружены ахеменидские: ритон, гривна, печать, египетский сосуд с именем персидского царя Артаксеркса I (шестой сосуд в мире).
6. Спорт
С 1958 г. в городе существует хоккейная команда «Южный Урал», в настоящее время выступающая в первенстве ВХЛ. Домашние матчи команда проводит во дворце спорта «Юбилейный», вместимостью 4 588 мест.
6. Спорт
В Орске с 1948 года открыто движение трамваев (см. «Орский трамвай»). Первый трамвайный вагон вышел из депо и отправился по маршруту Соцгород (Комсомольская площадь) — Никель 5 декабря 1948 года. В 2005 году на базе Орского трамвайного управления была образована "Управляющая компания «Транспортная», в состав которой входят 8 предприятий, обслуживающих 7 трамвайных и 48 автобусных маршрутов. По данным на 28 сентября 2006 года [1], компания «Транспортная» насчитывала около 1000 работников, подвижной состав был представлен 148 трамвайными вагонами и 52 автобусами, протяжённость одиночного пути составляла 84 км и в год городские трамваи и автобусы перевозили около 30 миллионов пассажиров.
В городе есть аэропорт международного статуса, железнодорожные станции «Орск», «Никель», «Орск — Новый город», «Гудрон», «Ущелье», «Круторожино».
Кроме того, имеется военный аэродром «Орск-Первомайский» (заброшен в 1990-х годах) и спортивный аэродром «Гудрон».
В 20 км от Орска расположен автомобильный пункт пропуска через границу (таможня). В самом Орске располагается железнодорожная станция «Орск — Новый город», где расположен международный железнодорожный пункт пропуска через границу, обслуживающий пассажиров ежедневного дизель поезда Орск-Кимперсай.
8. СМИ
Местная пресса представлена полноцветными общественно-политическими газетами «Орская хроника», «Орский вестник», «Орская газета», «Саквояж-info».
На местном уровне вещают:
· Телевизионые компании «Орск-ТВ» («ТВ Центр»), ТРК «Евразия» («НТВ», «ТНТ»), ТВЦ «Планета»(«СТС»), также в Орске ФГУП «РТРС» организует вещание телеканалов «Первый канал», «Россия-1», «Россия-К», «Петербург — Пятый канал». В Орске работает корпункт ГТРК «Оренбург» (филиала) ВГТРК.
· Радиостанции «Европа плюс — Орск», «Русское радио Орск», «Хит ФМ — Урал», «Авторадио Урал», «Радио Шансон Орск», «DFM Орск», «Ретро FM Орск», «Маяк FM».
9. Связь 
ПочтаВ городе имеется почтамт, 30 отделений почтовой связи Почты России и 4 почтовых отделения в пригородах, относящихся к Орску. Мобильная связь
В Орске действуют сети сотовой связи следующих мобильных операторов: в стандарте GSM «Билайн» (ранее «Оренсот»), МТС, «МегаФон» (Поволжский филиал ОАО «МегаФон»), «Оренбург-GSM» (ЗАО «Оренбург-GSM»). [В конце 2010 ОАО «ОрскИнтерСвязь» прекратит своё существование, сам вид связи тоже. Телефоны переведут в ОАО «Волгателеком» стационарные и в ЗАО «Оренбург-GSM» — переносные трубки] В сетях GSM развёрнуты технологии высокоскоростной пакетной передачи данных GPRS (EDGE). Операторы стандарта GSM предоставляют в Орске услуги сотовой подвижной радиосвязи: голосовые вызовы, услуги доступа в Интернет через радиоинтерфейс, услуги обмена мультимедийными сообщениями (MMS), коротких текстовых сообщений — SMS, USSD-услуги, услуги сотового широковещания Cell Broadcast и услуги мобильного позиционирования («МегаФон» и МТС). В ноябре 2009 года сотовый оператор Поволжский филиал ОАО «МегаФон» запустил первую в Орске сеть мобильной связи 3-го поколения[4].
9.3. Интернет
В городе работают несколько интернет-провайдеров. Среди них: «Волгателеком» (ADSL, модемное подключение, оптическая сеть), «Диалог-М» (оптическая сеть, ADSL, радиодоступ, модемное подключение), «Орсктелеком» (оптическая сеть), «Уфанет» (оптическая сеть), «Энфорта» (радиодоступ), «БИГ Телеком Урал» (оптическая сеть), «АСС-КОМ», «Телеком-М» (оптическая сеть).
9.4. Кабельное телевидение
Услуги кабельного телевидения оказывают следующие компании: «Орсктелеком», «Телеком-М» (пос. ОЗТП), «Уфанет».
10. Природа 
Одной из достопримечательностей города является знаменитая орская пестроцветная яшма. Месторождение (гора Полковник) находится в черте города. Орская яшма выделяется наибольшим разнообразием рисунка и окраски. Все цвета, за исключением чисто-синего, представлены в ней. Особенно интересны среди пестроцветных яшм пейзажные и рисунчатые, когда на отполированном камне вырисовывается какой-то фантастический рисунок, картина.
Большое рукотворное море — Ириклинское водохранилище — находится в непосредственной близости от Орска, с запада поднимаются отроги Уральских гор, которые идеально подходят для лыжного туризма. Весной можно наблюдать дикорастущие тюльпаны. Безоблачных дней в году здесь больше, чем на Черноморском побережье.
10.1. Экология
Орск — крупный промышленный центр Южного Урала. Основными загрязнителями окружающей среды являются:
· Комбинат «Южуралникель». Один из самых крупных предприятий цветной металлургии в Оренбургской области. Производит самый чистый в России электролитный никель, кобальт сульфатный, кобальт металлический, никель в сульфате. В его выбросах содержится никель, диоксид серы, оксид углерода (IV).
· Нефтеперерабатывающий завод имени Чкалова. Производит различные виды бензина, керосина, дизтоплива, мазут. Из года в год объединение приводит в порядок свои установки, но до идеала довольно далеко. Загрязняет атмосферу метаном, сероводородом, оксидом углерода (IV), фенолом.
· Завод «Синтезспирт». Производит продукты для химии органического синтеза. По его вине происходят выбросы серной кислоты.
· Комбинат «Уральская Сталь». По результатам мониторинга атмосферного воздуха, концентрация аммиака, диоксида серы, сероводорода, фенола, оксида углерода и пыли в пределах нормы, но все же выбросы имеются, а значит имеет место и их негативное воздействие.
В зоне наибольшего воздействия от выбросов промышленных предприятий оказались жилые районы:
· перекресток Станиславского и проспекта Мира (медь);
· район автобусной остановки «Кинотеатр Мир» (медь);
· поселок Первомайский (медь, диоксид серы);
· район микрорайона «Северный» (кальций, диоксид серы).
К счастью, проблема питьевой воды в городе решена. Вода из Кумакского водозаборного узла соответствует всем органолептическим и химическим показателям, население города Орска обеспечивается водой нормативного качества и в достаточном количестве. По данным ГЦ СЭС г. Орска и отдела стандартизации и метрологии:
· минерализация подземных вод — от 0,3 до 0,7 г/куб.дм.
· по жесткости вода очень мягкая, превышений ПДК не наблюдается.
Обеззараживание воды проводится только в течение 1 месяца в период паводка методом хлорирования и облучения бактерицидными лампами.
11. Известные люди, связанные с городом
· Бондарев, Юрий Васильевич, писатель
· Джалиль, Муса Мустафович, писатель
· Дроздов, Глеб Борисович, режиссёр
· Локтев, Алексей Васильевич, актёр
· Маканин, Владимир Семёнович, писатель
· Сахновский, Игорь Фэдович, писатель
· Черномырдин, Виктор Степанович, политик
· Рылеева, Галина Викторовна, певица
· Шевченко, Тарас Григорьевич, поэт
· Эльтеррус, Иар, писатель
· Мигуля, Владимир Георгиевич, композитор, певец
· Галахов, Евгений Владимирович, пятикратный чемпион СССР по Армреслингу, МСМК по Силовому Троеборью
· Горстков Евгений Николаевич, Чемпион Европы по боксу, 4-х кратный Абсолютный Чемпион СССР по боксу, рефери
· Прилипа Виктор Владимирович, чемпион мира и Евразии WPC по пауэрлифтингу
· Андреев Анатолий Михайлович, Герой Советского Союза
· Авдеев Николай Дмитриевич, Герой Советского Союза
· Давыдов Павел Федорович, Герой Советского Союза
· Чернышев Аркадий Петрович, Герой Советского Союза
· Ивкин Иван Михайлович, Герой Советского Союза
· Новосёлов Дмитрий Геннадьевич, Герой России
· Пузиков Анатолий Михайлович, Герой Советского Союза
· Шелухин Николай Прокофьевич, Герой Советского Союза
· Синчук Василий Прокофьевич, Герой Советского Союза
· Сорокин, Виталий Андреевич, Герой Советского Союза
· Туркин, Андрей Алексеевич, Герой России
· Жилкин, Сергей Фёдорович, политик, первый мэр города Тольятти
· Сухоручкин, Павел Александрович, учитель и общественный деятель, почётный гражданин Орска
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