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Введение
Центральный экономический район имеет довольно выгодное экономико-географическое положение, хотя и не обладает значительными запасами топлива и сырья. Он расположен на пересечении водных и сухопутных дорог, которые всегда способствовали сближению обширных русских земель, развитию торговли и других видов экономических связей. В районе исторически складывались культурно-нравственные, этнонациональные, хозяйственные, политико-управленческие основы централизованного Российского государства. ЦЭР был, есть и будет историческим и экономическим ядром России.
Ныне Центральный экономический район стал первым базовым регионом, где осуществляются российские экономические реформы — необходимое условие построения социально-ориентированной многоукладной экономики и формирования рыночных отношений. Это коренным образом меняет особенности и условия развития и размещения его производительных сил.
Основными задачами, в данной курсовой работе ставятся следующие: дать характеристику центрального экономического района, рассмотреть его состав, описать экономико-географическое положение, хозяйство, привести данные о промышленности и экономическом развитии каждой отдельно взятой области, входящей в состав центрального экономического района, а также рассмотреть перспективы развития хозяйства района.

Экономико-географическое положение района и его оценка. 
Центральный экономический район (ЦЭР) занимает центральную часть Восточно-Европейской равнины и играет огромную роль в её народном хозяйстве. Границы его проходят не только с экономическими районами России — Северо-Западным, Северным, Волго-Вятским, Центрально-Черноземным, Поволжским, но и суверенными государствами — Украиной и Белоруссией.
По составу административно-территориальных единиц он относится к самому большому в стране и включает: Брянскую, Владимирскую, Ивановскую, Калужскую, Костромскую, Московскую, Орловскую, Рязанскую, Смоленскую, Тверскую, Тульскую, Ярославскую области и столичный город Москву (См. приложение 1). Площадь района — 485 тыс. км2, что составляет  2,6% территории Российской Федерации.
Выгодное экономико-географическое положение района обусловливается пересечением водных и сухопутных путей, обеспечивающих устойчивые внутренние и внешние экономические связи.
Центральный экономический район стал базовым регионом, в котором в наибольшей степени стали формироваться рыночные отношения: получила развитие финансовая система, развивается рыночная инфраструктура, успешно привлекаются иностранные инвестиции, создаются совместные с иностранными партнерами промышленные предприятия. В районе сформировался многоотраслевой хозяйственный комплекс, в котором ведущую роль играют обрабатывающие отрасли промышленности.
Район отличается удобным географическим положением. Для него характерны транспортная насыщенность, радиально-кольцевая конфигурация транспортной системы. Широкая сеть железнодорожных и шоссейных магистралей, водных путей, воздушного транспорта, трубопроводы и электрическая сеть связывают ЦЭР со всеми  республиками, краями и областями страны, с главными сырьевыми базами и потребителями производимой в районе продукции.
Главная особенность района — высокий уровень межрайонных связей в промышленном производстве.
Будучи крупным производителем высококачественной продукции, ЦЭР активно участвует не только в межрайонном, но и в международном разделении труда, являясь одним из основных экспортеров машин, тканей и других промышленных изделий вплоть до предметов художественных промыслов. Огромное значение для района имеет расположение на его территории Москвы — крупнейшего административно-политического, промышленного, транспортного, научного и культурного центра, столицы государства. 
Это наиболее высоко и разносторонне экономически развитый район.

Природные и экономические предпосылки развития народного хозяйства. 
ЦЭР находится в центре Русской равнины. Рельеф волнистый, местами сильно расчлененный. Поверхность западной части более приподнята. Здесь располагаются Валдайская, Смоленско-Московская, Среднерусская возвышенности.  Но максимальные высоты не превышают 300 м над уровнем моря. На севере и востоке района преобладает равнинный рельеф (Верхневолжская и Мещерская низменности). В целом рельеф благоприятен для хозяйственной деятельности.
Климат умеренно континентальный с относительно мягкой зимой и  теплым летним периодом. Большая часть района принадлежит бассейну Волги и находится в основном в лесной зоне (хвойно-широколиственные леса), и только южные окраины (в Тульской, Орловской и Рязанской областях) заходят в лесостепную зону. Леса занимают 25—30% территории района (около 17 млн гa).  Почвы дерново-подзолистые, дерново-луговые, торфяно-болотные, серые лесные и деградированные черноземы на юге.
Природные условия в основном благоприятны для развития сельского хозяйства. Небольшим недостатком являются поздние весенние и ранние осенние заморозки. 
Ограниченность земельных ресурсов (много земель занято городами, промышленностью, отвалами шахт) требует проведения широких мероприятий по рекультивации территорий, использованию неудобных и малоудобных земель. Сельскохозяйственные угодья можно расширить за счет осушения болот, использования подтопленных водохранилищами земель с помощью мелиорации.
В ЦЭР нет и не было значительных по запасам и экономическому значению полезных ископаемых. Минерально-сырьевые ресурсы представлены залежами бурых углей Подмосковного бассейна, торфа в северной и центральной частях района, фосфоритов возле Егорьевска и Брянска, железных руд в Тульской области, а также известняков, огнеупорных глин и кирпичных глин, строительных, стеклянных и формовочных песков.
Запасы торфа оцениваются в 5,5 млрд т (около 17% общероссийских). Торф используется в качестве энергетического и бытового топлива, а также для удобрения.
Наличие в районе бурых углей и торфа сыграло важную роль в его индустриализации. Богатство различных строительных материалов дало толчок развитию промышленности строительных материалов, цементной, стекольной, фарфорово-фаянсовой промышленности.
Водные ресурсы (транзитные и собственные, поверхностные и подземные воды) оцениваются более чем в 135 км3 в год, или 2% общероссийских. Речная сеть относится к бассейнам Каспийского, Черного, Балтийского морей. Здесь протекают Волга с притоками Окой, Костромой и др., Днепр с Десной, Западная Двина, Дон. Большие озера - Чухломское, Галичское, Селигер. Распределение поверхностных вод неравномерно. Оно сокращается по направлению с северо-запада на юго-восток. Наиболее обеспечены поверхностными водами Тверская, Ярославская, Костромская, Ивановская области. Необходимо сокращать использование пресных подземных вод для производственных нужд, охранять и рационально использовать водные ресурсы.
Помимо природных ресурсов, большую рекреационную ценность представляют многочисленные историко-культурные и архитектурные памятники, которыми так богат район. В Центре создан первый в стране кольцевой комплексный туристический маршрут “Золотое кольцо” (Москва - Сергиев Посад - Переславль-Залесский - Ростов - Ярославль - Кострома - Иваново - Суздаль - Владимир - Москва).

Отраслевая структура ЦЭР. Размещение ведущих отраслей промышленности.
В экономике ЦЭР ведущая роль принадлежит промышленности. Район занимает ведущие позиции в стране по объему производства промышленной продукции (более 870 млрд руб., или 15% от РФ).
Современная промышленность ЦЭР представлена многоотраслевой структурой. Ведущие отрасли: машиностроение (30,3% промышленного производства), пищевая промышленность (23,3%), электроэнергетика (10,9%), химическая и нефтехимическая промышленность (86%) (См. приложение 2,3).
1. Машиностроение и металлообработка.
Машиностроение и металлообработка по товарной продукции и числу занятых в производстве занимают первое место в России. Располагая квалифицированной рабочей силой, передовой наукой и высокими технологиями, опытно-конструкторской и экспериментальной базой, машиностроение ЦЭР прежде всего ориентируется на выпуск сложной и точной продукции, не требующей больших расходов дефицитного здесь сырья, топлива и электроэнергии. В этой связи важнейшими специализированными отраслями являются радиотехническая, электронная, электротехническая, приборостроительная, производство средств автоматизации и управления и др. Среди главных центров данных отраслей можно назвать: Москву и города Подмосковья, Ярославль, Тулу, Владимир, Орел, Рязань, Смоленск и Калугу.
	Большое развитие получило станкостроение и приборостроение, главным образом в Москве и Московской области (Коломна, Егорьевск, Дмитров), в Рязани и Сасове, в Иванове и г. Сухиничи Калужской области.
В промышленности района особенно выделяется производство разнообразных транспортных машин: автомобилей, тепловозов, вагонов, речных судов и др. 
	Речное судостроение имеет преимущественно местное значение. Центры речного судостроения и судоремонта — Москва, Рыбинск, Кострома, Ярославль.В районе выпускаются мотоциклы и мотороллеры (Тула, Ковров). Авиационная промышленность размещается в Москве, Подмосковье, Смоленске, Рыбинске Ярославской области (моторостроение).
На территории Центрального района размещены и предприятия тяжелого машиностроения (Электросталь, Брянск, Калуга).
В перспективе Центральный район сохранит свое лидирующее положение в машиностроении. Наиболее перспективны станко- и приборостроение, электронная промышленность и электротехника, автомобилестроение и другие наукоемкие отрасли.
Среди отраслей машиностроения приоритетное развитие должны получить те из них, которые отличаются средней и небольшой металлоемкостью, использованием высококвалифицированного труда и выпуском наукоемкой, нематериалоемкой продукции (радиотехническая и электронная, электротехническая, станкостроительная, приборостроительная промышленность, автомобилестроение), при постепенной стабилизации развития более металлоемких отраслей (производство оборудования для химической промышленности, строительно-дорожное и металлургическое машиностроение и т.п.).
2. Химическая отрасль.
Данная отрасль является второй важнейшей отраслью рыночной специализации промышленности района. Она ориентирована на высокий производственный потенциал ЦЭР, научную базу и квалифицированные кадры, на потребителей внутри района и отчасти на местное сырье (каменная соль, фосфориты, бурый уголь). 
По развитию химической промышленности ЦЭР лидирует среди других районов. Здесь производится 10% минеральных удобрений РФ. Фосфорные удобрения выпускаются в Воскресенске на привозных апатитовых концентратах. Добыча фосфоритов и их переработка в муку находятся в Московской и Брянской областях. Главными центрами производства азотных и сложных удобрений являются Новомосковск и Щекино, а в Смоленской области  - Дорогобуж.
В ЦЭР сложилась крупная нефтеперерабатывающая и нефтехимическая промышленность ( Москва, Ярославль, Рязань). На этой основе, а также на привозном вторичном углеводородном сырье развивается органическая химия. Производство синтетических смол и пластмасс находится в  Московской и Тульской областях, а изделий из пластмасс – в Москве, Орехово-Зуеве и в Сафоново (Смоленская область). Район занимает ведущее место в России по выпуску химических волокон (Клин. Серпухов, Рязань, Тверь, Щекино, Шуя, Мытищи).
Перспективное развитие химической промышленности района сдерживается дефицитом сырья, воды, энергии и сложной экологической ситуацией. Химия должна обрести чистые технологии и ориентироваться прежде всего на внутренний рынок. Целесообразно также укрепление производственно-экономических связей с местными предприятиями.
3. Легкая промышленность.
На долю района приходится одна треть производства продукции этой отрасли в РФ. Развитие легкой промышленности здесь обуславливается исторически. Имеются крупная научно-производственная база, кадры и большой потребительский спрос, разветвленные транспортно-экономические связи. Старейшей и самой крупной отраслью легкой промышленности является текстильная. В районе производится почти 83% хлопчатобумажных, 78% льняных, более 58% шерстяных, 43% шелковых тканей России. Почти вся текстильная промышленность работает на привозном сырье. Кроме этого, в больших масштабах используются химические волокна, производимые местными комбинатами.
4. Агропромышленный комплекс.
Агропромышленный комплекс в ЦЭР развивается довольно интенсивно. Здесь производится около половины сельскохозяйственной продукции Нечерноземной зоны РФ. Возрастает его значение в общероссийских сборах ржи, пшеницы, крупяных культур, сахарной свеклы, овощей и плодов, а также в производстве молочной и мясо-молочной животноводческой продукции. Выделяется несколько зон специализации сельского хозяйства:
1) северо-западная льняная и животноводческая со значительной переработкой молока (Смоленская, Тверская. Костромская области)
2) зона товарного овощеводчества (Ярославская область)
3) центральная зона – специализирована на производстве овощей, картофеля, молока, говядины, свинины, мяса птицы (развито пригородное хозяйство – Московская область, часть Ивановской и Владимирской областей)
4) южная зона – основная зерновая база района, в том числе по выращиванию пшеницы, ржи, ячменя, гречихи, зернобобовых и др. культур. Из технических культур возделываются и перерабатываются на месте сахарная свекла и картофель – Орловская и др. области.
5. Транспортный комплекс.
ЦЭР отличается особенно развитым транспортным комплексом. По плотности железнодорожной сети район занимает 1-е место и значительно превосходит среднероссийский показатель. Район первенствует в РФ по протяженности автомобильных дорог с твердым покрытием. Транспортный баланс пассивен. Крупнейший транспортный центр – Москва, которая является узлом 11 железнодорожных линий, 15 автомагистралей, многочисленных воздушных трасс и трубопроводов, важного участка Единого водного пути европейской части РФ.

Территориальная организация хозяйства. Основные подрайоны и их специализация.
1.  Москва и Московская область
Москва — столица России, крупнейший административно - политический, индустриальный, транспортный, научный и культурный центр. 
Город расположен в междуречье Оки и Волги, на реке Москве. Численность населения Москвы по результатам переписи населения 2002 года составляла 10 382 754 человек. По официальным данным текущего статистического учёта, население города на 1 января 2009 года выросло до 10 миллионов 509 тысяч человек. Это число учитывает только постоянно проживающих горожан.
Москва — важнейший транспортный узел, а также политический, экономический, культурный и научный центр страны. Город обслуживают 6 аэропортов. В Москве 9 железнодорожных вокзалов, 3 речных порта (имеется речное сообщение с морями бассейнов Атлантического и Северного Ледовитого океанов). С 1935 года в столице работает метрополитен.
Общая численность населения Московской области составляет 6 712 582 чел. (2009). Средняя плотность населения — 146,6 чел/км² (2009) — самая большая среди российских регионов, что обусловлено высокой долей городского населения — 80,8 % (2009). Наибольшая плотность имеет место в ближайших к Москве районах (Люберецком, Балашихинском, Химкинском, Красногорском и др.), наименьшая — в окраинных районах — Лотошинском, Шаховском, Можайском, где она составляет около 20 чел./км²; редко заселена также восточная часть Мещёрской низменности (менее 20 чел./км²).
 Машиностроение представлено производством разнообразного оборудования (металлорежущих станков, текстильных машин), тепловозов, сельскохозяйственных машин, автобусов, электротехнических изделий, приборов, фотоаппаратов, швейных машин и т. д. В числе основных предприятий области — коломенские заводы (тепловозостроительный и тяжелого станкостроения), ПО “Электростальтяжмаш”, “Метровагонмаш”, Подольский аккумуляторный завод, Люберецкий сельхозмашин им. Ухтомского, Ликино-Дулевский автобусный, а также предприятия в Дмитрове, Загорске, Климовске и др. 
В химическом комплексе производятся минеральные удобрения, серная кислота, синтетические смолы, химические волокна и нити, краски. Ведущие предприятия: воскресенское   ПО “Минудобрения”, клинское и мытищинское ПО “Химволокно”, Загорский лакокрасочный завод, а также предприятия Щелкова, Орехова-Зуева и др.
Основные центры текстильной промышленности — старейшей отрасли специализации — Орехово-Зуево, Ногинск, Павловский Посад, Егорьевск, Серпухов, Наро-Фоминск. Производят хлопчатобумажные, шерстяные, шелковые ткани и трикотаж.
В пищевой индустрии города особенно развиты мясо-молочная, кондитерская, хлебопекарная, парфюмерно-косметическая и другие отрасли. Столица имеет мощную полиграфическую промышленность.
Интенсивное сельское хозяйство пригородного направления специализируется на возделывании картофеля и овощей, а в животноводстве — на производстве молока и яиц. 
Предприятия и организации области поставляют продукцию для экспорта практически во все страны Восточной Европы, а также в Африку, Азию, страны Западной Европы.
2. Брянская область
Население области составляет 1299,7 тыс. чел (2009 год). Плотность населения: 37,2 чел/км² (2009 год)
Экономический профиль Брянской области определяет машиностроение, на долю которого приходится 31,1% промышленной продукции области. Здесь производятся дизельные двигатели для судов различного класса, рефрижераторные секции и грузовые вагоны, тепловозы, экскаваторы и дорожно-строительные машины, большегрузные автомобили, автофургоны, медицинская техника и транзисторы. Получили развитие промышленность строительных материалов (9,7%). Пищевая промышленность (26,8%) специализируется на мясных и молочных продуктах, производстве консервов. Главные промышленные центры: гг. Брянск, Дятьково, Клинцы.
Ведущая отрасль сельского хозяйства — земледелие. На территории области широко представлены посевы зерновых (ржи, ячменя, овса, пшеницы) и технических культур (сахарной свеклы, льна-долгунца, конопли, хмеля). Развиты картофелеводство и овощеводство, мясомолочное скотоводство, свиноводство и птицеводство.
Химико-лесной комплекс имеет небольшой удельный вес в составе промышленности: здесь производят минеральные удобрения, бумагу и картон на базе собственных ресурсов; действуют лесопильные, фанерные и мебельные предприятия. Развита пищевая промышленность (маслодельная, консервная), работающая в основном на собственном сырье.
3. Владимирская область
Площадь Владимирской области равна 29 000 км². Население — 1439,8 тыс. человек (на январь 2009). Плотность населения: 49,8 чел./км² (на январь 2008)
Отраслями специализации Владимирской области выступают машиностроение (41,7%), химическая (5,7%), легкая (5,8%), стекольная (5,6%), пищевая (16,5%) отрасли.
 Машиностроение представлено производством тракторов и автотракторных приборов, электромоторов, экскаваторов, холодильников и телевизоров, станков, радио- и медицинской техники. 
Предприятия химической промышленности выпускают синтетические смолы и пластмассы, поливинилхлоридный пластик, стеклопластик и полимерную пленку.
Главные промышленные центры: города Владимир, Ковров, Муром, Александров, Гусь-Хрустальный. В сельском хозяйстве выделяются молочное животноводство, свиноводство, птицеводство, выращивание пшеницы, ржи, гречихи, картофеля.
4. Ивановская область
Площадь  Ивановской области равна  23 900 км².
Население — 1073 тыс. человек (на январь 2009) Плотность населения: 50,4 чел/км² (на январь 2008)
В настоящее время в структуре промышленного производства области на долю легкой промышленности приходится 35,6%, на машиностроение и металлообработку — 14,5%, на пищевую промышленность— 16,6% . Отраслью, определяющей хозяйственный комплекс Ивановской области, остается текстильная промышленность (производство хлопчатобумажных, льняных, пенько-джутовых, шерстяных тканей). 
Машиностроение специализируется на оборудовании для легкой промышленности, производстве экскаваторов, металлорежущих станков, автокранов. Главные промышленные центры: гг. Иваново, Кинешма, Шуя.
Предприятия химической промышленности производят красители и кислоты для нужд текстильной промышленности, развивается нефтехимическая промышленность.
Ведущая отрасль сельского хозяйства — скотоводство мясомолочного направления; выращивают также свиней, овец; развито птицеводство. Зерновые представлены пшеницей, рожью, овсом, ячменем. Широкое распространение имеет картофелеводство.
Основная доля экспортных поставок (свыше 87%) приходится на продукцию текстильной промышленности, которая поступает главным образом в страны Восточной Европы. Имеются предпосылки для создания совместных с инофирмами предприятий в текстильной промышленности, машиностроении с использованием передовых технологий в целях повышения конкурентоспособности в условиях перехода к рыночным отношениям.
5. Калужская область
Территория составляет 29,9 тыс. км²
Численность населения области — 1002,9 тыс. человек (2009), плотность населения 33,5 чел/км² (2009),
Калужская область специализируется на машиностроении (42%), лесной, деревообрабатывающей (2,8%) и пищевой (21,9%) промышленности.
 Машиностроение представлено электротехнической промышленностью (паровые турбины, электрооборудование для автотракторной техники, транспортным машиностроением, производство маневровых тепловозов). Основное промышленное производство сконцентрировано в областном центре. 
Химическая промышленность представлена производством синтетических и душистых веществ. Лесная и деревообрабатывающая промышленность производит спички, мебель, бумагу. Пищевая специализируется на выпуске молочной и маслосыродельной продукции. Здесь была построена первая в мире атомная электростанция (г.Обнинск). Главные промышленные центры: гг. Калуга, Людиново, Малоярославец, Боровск. 
Основные направления развития сельского хозяйства — молочно-мясное животноводство, свиноводство, овцеводство, зерновое хозяйство (пшеница, рожь, ячмень, овес) и технические культуры (лен-долгунец), картофелеводство.
6. Костромская область
Площадь: 60,2 тыс. км².
На территории Костромской области проживает более 80 национальностей, значительную часть составляют русские — 96,3 %. Численность населения — 692,3 тыс. человек (2009). Плотность населения — 11,5 человек на км² (2009), удельный вес городского населения: 67,7 % (2005). Трудоспособное население составляет около 59,2 %, моложе трудоспособного — 17,7 %, старше трудоспособного — 23,1 %. Средний возраст населения — 37,8 года.
Костромская область по уровню экономического развития значительно уступает другим регионам федерального округа. В структуре промышленного производства главную роль играют электроэнергетика (29,0%), машиностроение и металлообработка (14,7%), лесная деревообрабатывающая промышленность, пищевая (11,0%), легкая (7%). Электроэнергетика представлена крупной Костромской ГРЭС.
 Машиностроение специализируется на производстве экскаваторов, прядильных машин, деревообрабатывающих и металлорежущих станков, оборудовании для химической, мебельной и пищевой промышленности. Лесная и деревообрабатывающая промышленность представлена производством пиломатериалов, фанеры, древесностружечных и древесно-волокнистых плит; развито мебельное производство. Легкая промышленность специализируется на льняных и пенько-джутовых тканях. Ведущие промышленные центры: гг. Кострома, Нерехта, Буй, Мантурово.
Сельское хозяйство специализируется на молочном и мясомолочном скотоводстве. Широко за пределами области известны костромская порода коров. Развиты птицеводство, свиноводство. Из зерновых преобладают рожь, пшеница, ячмень, овес; из технических — лен.
7. Орловская область
Население — 816,970 тыс. человек (на 1 января 2009), 
Плотность населения — 34,1 чел./км² (2005), 
Удельный вес городского населения — 64,0 % (2005)
Орловская область относится к давно депопулирующим регионам, коэффициент смертности в 2005 году составлял 18,6 % при низкой рождаемости (8,6 %). Убыль населения росла на протяжении всех 1990-х годов и стабилизировалась в начале 2000-х годов.
Рыночная специализация Орловской области — машиностроение (26,5%), легкая (5,4%) и пищевая (29,6%) промышленность. Машиностроительные предприятия области производят автогрейдеры и автопогрузчики, оборудование для легкой, пищевой и стекольной промышленности, приборы и вычислительную технику, запасные части к тракторам, бытовые часы. Легкая промышленность специализируется на производстве чулочно-носочных изделий, обуви и одежды, пищевая — на молочной, мясной и сахарной. Главные промышленные центры: гг. Орел, Ливны, Мценск, Волхов.
Сельское хозяйство ориентировано на выращивание зерновых, сахарной свеклы, конопли, картофеля. Животноводство представлено молочно-мясным скотоводством, мясосальным свиноводством, мясошерстным овцеводством, птицеводством. Развито племенное коневодство.
8. Рязанская область
Численность населения региона составляет 1164,5 тыс. человек (01.01.2008). Плотность населения: 29,4 чел./км² (2008), удельный вес городского населения: 70,2 % (2008). Население практически мононационально: большинство русские, также компактно проживают татары.
Рязанская область в территориальном разделении труда страны выделяется многопрофильным машиностроением (22,7%), электроэнергетикой (26,1%), топливной (10,4%), химической и легкой пищевой (13,5%) промышленностью. Основной продукцией машиностроения являются станкостроение, сельскохозяйственные машины, производство металлорежущих станков, средств вычислительной техники, телевизоров. Химическая промышленность специализируется на выпуске химических волокон, легкая — на производстве обуви, кожи, различных видов тканей (штапельные и шелковые) и мехов. Главные промышленные центры: гг. Рязань, Скопин, Касимов.
Сельское хозяйство представлено животноводством мясомолочного направления. Здесь выращивают крупный рогатый скот, свиней, птицу и овец; развито племенное коневодство. Выращивают ячмень, пшеницу, рожь, овес, кормовые культуры; из технических культур — сахарную свеклу. Представлено садоводство и плодоводство.
Предприятия химико-лесного комплекса специализируются на производстве минеральных удобрений, серной кислоты, химических волокон и нитей, заготовке деловой древесины, производстве картона. Завод искусственных волокон в Рязани имеет прочную сырьевую базу за счет Рязанского нефтеперерабатывающего завода, получающего нефть из нефтепровода Альметьевск — Рязань — Москва.
9. Смоленская область
Население 974 139 человек (2009). Плотность населения: 19,6 чел./км² (2009), удельный вес городского населения: 71,7 % (2009).
Область практически мононациональна: русские составляют более 93 % населения (2002).
Ведущие отрасли специализации Смоленской области — машиностроение (13,6%), электроэнергетика (18,2%), пищевая (13,5%) и легкая (4,7%) промышленность. Машиностроение представлено авиационной, радиотехнической, электротехнической отраслями и приборостроением. Производят энергетическое оборудование, автомобильные дизельные двигатели и агрегаты, средства вычислительной техники, оборудование для легкой промышленности, электроламповое оборудование, холодильники. Электроэнергетика представлена Смоленской АЭС. Пищевая — производством масла, сыра, молочных консервов. Легкая — выпуском льняных и хлопчатобумажных тканей. Завод «Кристалл» в Смоленске специализируется на огранке бриллиантов и производстве алмазных инструментов. Главные промышленные центры: гг. Смоленск, Вязьма, Рославль, Сафоново, Гагарин, Ярцево.
Ведущая отрасль сельского хозяйства — животноводство, преимущественно молочно-мясного направления (скотоводство и свиноводство); коневодство. Земледелие ориентировано на выращивание зерновых культур (ячменя, овса, ржи), льна, кормовых культур, картофеля.
Смоленск — крупнейший транспортный узел области, здесь сходятся пять железнодорожных линий, и проходит автомагистраль Москва — Смоленск — Минск.
10. Тверская область
Население — 1379,5 тыс. человек (2008) .
Плотность населения — 16,4 чел./км² (2008), удельный вес городского населения — 74,1 % (2007) (73,5 % — 2006). В состав области входит 23 города, 30 поселков городского типа.
Большую часть населения составляют русские. В Лихославльском, Бежецком и некоторых других районах проживает группа тверских карел (14,6 тыс. человек).
Ведущее место в экономике занимает промышленность. В структуре промышленного производства 23,8% приходится на долю машиностроения и металлообработки, 23,6 — электроэнергетики, 13,9 — пищевой, 7,9% — легкой промышленности. Широкое развитие в области получило машиностроение. Здесь выпускают пассажирские и грузовые вагоны, речные суда, экскаваторы, кузнечно-прессовые машины и оборудование для торфяной и текстильной промышленности, комбайны для уборки льна. Высокую долю в структуре промышленности занимает электроэнергетика. Основу ее составляют Калининская (г. Удомля) атомная электростанция и Конаковская ГРЭС. Текстильная отрасль представлена производством хлопчатобумажных, шелковых и шерстяных тканей. Главные промышленные центры: гг. Тверь, Ржев, Вышний Волочек, Ржев, Бежецк, Конаково, Торжок.
Сельское хозяйство специализируется на животноводстве — преимущественно молочном и мясном скотоводстве, развито также свиноводство, птицеводство. Растениеводство специализируется преимущественно на выращивании льна, картофеля, овощей. Зерновые представлены посевами ржи, овса, пшеницы и кормовых культур.
11. Ярославская область
Население, по данным на 2009 год, составляет 1,3 млн чел.. Плотность населения — 36 чел./км², удельный вес городского населения — 81,8 %.[1]
98 % жителей — граждане России (2002).
Ярославская область относится к индустриально-аграрным регионам страны отраслевой структуре промышленности на долю машиностроения и металлообработки приходится 27,9%, топливной промышленности — 18,9, химической и нефтехимической — 17,4%. Значительное развитие получили полиграфическая промышленность, представлено также текстильное производство. Машиностроение области специализируется на авиационной промышленности, производстве дизельных и электродвигателей, топливных насосов. Судостроение представлено судами и катерами «река-море». Широко представлено производство оборудования для полиграфической и пищевой промышленности. Топливная промышленность представлена производством различных видов топлива. Развита нефтепереработка. Химическая промышленность специализируется на производстве синтетического каучука, смол, лаков и красок, фотобумаге. Легкая промышленность — на льняных и пенько-джутовых тканях. Промышленность области сконцентрирована в Ярославле и Рыбинске.
Значительное развитие получило сельское хозяйство молочно-мясного направления, а также мясомолочное скотоводство, свиноводство, птицеводство, овчинно-шубное овцеводство. Основной зерновой культурой является рожь. Область специализируется также на картофелеводстве, овощеводстве, льноводстве и кормовых культурах.
12. Тульская область
Площадь — 25 679 км².
Население области — 1553,1 тыс. чел. (2009). Плотность населения — 61,0 чел./км², удельный вес городского населения — 80,0 % (2009), 
Население области сокращается с 1970-х годов, основной причиной является депрессивное состояние промышленности и экономики области в целом, связанная с этим напряженная ситуация на рынке труда и выезд молодёжи за пределы региона.
Специализация Тульской области несколько отлична от других областей федерального округа. В отраслевой структуре преобладают отрасли тяжелой индустрии. На долю химической промышленности приходится 25,1% объемов промышленного производства; 16,5% — на машиностроение и металлообработку, 22,5% — на черную металлургию. На пищевую промышленность приходится 15%. Химическая промышленность представлена производством минеральных удобрений, синтетического каучука, химических волокон, черная металлургия — производством чугуна, стали, проката. В машиностроении значительную долю составляют предприятия оборонного комплекса. Область выделяется также производством мостовых кранов, сельскохозяйственной техники, мотоциклов и мотороллеров, музыкальных инструментов и детских игрушек. Главные промышленные центры: гг. Тула, Ефремов, Новомосковск, Щекино.
Сельское хозяйство имеет зерново-животноводческое направление; развиты молочно-мясное скотоводство, птицеводство, свиноводство. Зерновые представлены посевами пшеницы, ржи, гречихи. Из технических культур преобладает сахарная свекла.

Заключение
 Итак, центральный экономический район – это один из самых развитых и экономически перспективных районов не только России, но и Европы. Учитывая удобное географическое положение, густонаселенность, широко развитую инфраструктуру транспорта, этот район привлекателен для иностранных промышленных инвестиций. 
Однако, существует масса проблем, которые необходимо решать в срочном порядке; важно использовать сложившиеся финансовые преимущества на увеличение надежности поставок топлива, энергии, сырья, продукции первичной переработки, продовольствия, укрепить собственное сельское хозяйство. Недостаток сырья, энергии, экологическая перегруженность района делает жизненно необходимым развитие и применение ресурсосберегающих технологий, увеличение производства наукоемкой продукции. Регион в перспективе должен обеспечить все районы РФ, не обладающие достаточной научно-технической базой, микросхемами, компонентами для электротехники и др. Целесообразно сохранять старейшую отрасль специализации - легкую промышленность, увеличивать производство товаров народного потребления.
Важнейшими предпосылками развития производительных сил Центрального экономического района  в условиях рыночной экономики являются:
· столичное значение региона;
· высокоразвитый промышленный потенциал, способствующий техническому прогрессу во многих отраслях народного хозяйства России;
· уникальная научно-исследовательская, проектно-конструкторская и опытно-экспериментальная база;
· наличие высококвалифицированных кадров всех уровней;
· благоприятные природные условия, фундаментальная промышленность по производству азотных и фосфорных удобрений, необходимых для развития интенсивных отраслей сельского хозяйства;
· высокая степень освоенности территории, плотная транспортная сеть и сеть городских поселений, создающие условия для акивной хозяйственной деятельности;
· отлаженная непроизводственная сфера и социальная инфраструктура, мощная строительная индустрия и промышленность строительных материалов.
В перспективе район сохранит ориентацию на развитие преимущественно обрабатывающих отраслей промышленности с пониженной материало- и энергоемкостью, но требующих высококвалифицированного труда. 
Ухудшение экологических условий окружающей среды требует изменения подхода к развитию промышленного потенциала, размещения промышленных новостроек в малых городах и ПГТ на территории менее развитых в индустриальном отношении областей — Брянской, Тверской, Калужской, Костромской, Орловской, Рязанской, Смоленской. Существует необходимость в ограничении роста промышленности и населения крупных городов, Московской и Тульско-Новомосковской городских агломераций, а также в устранении диспропорций в структуре трудоиспользования в Ивановской области и ряде городских поселений других областей. В перспективе машиностроение и металлообработка ЦЭР будут определять научно-технический прогресс промышленности района.
Преимущественными направлениями развития машиностроения в районе по-прежнему будут отрасли точного и сложного машиностроения. 
В данной курсовой работе была дана характеристика центрального экономического района, было описано его экономико-географическое положение, демографическая ситуация, а так же приведены данные о промышленном и экономическом развитии каждой области, входящей в состав ЦЭР. Таким образом, поставленные в работе цели были достигнуты. 




	


Приложение 3
(Экономическая география/В.П. Желтиков, Н.Г. Кузнецов, С.Г. Тяглов. Серия «Учебники и учебные пособия». Ростов н/Д: Феникс, 2001. — 384 с.)
Отраслевая структура производства промышленной продукции ЦЭР в 2001 г.
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