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                               Семей 2010ж
         Қазақстан Президенті Нұрсұлтан Назарбаев мемлекеттің 30 жылдан астам уакыт алға озатын даму бағдарламасын бекіте отырып 1997 жылы айтарлықтай батыл қадамға барды. "Қазақстан-2030" Стратегиясы шенберінде реформалаудың ұзак мерзімді бағдарламасының негізгі жеті басымдықтары белгіленді, олар — ұлттык қауіпсіздік, ішкі саяси тұрақтылық пен қоғамды топтастыру, экономикалық өсу, азаматтардың денсаулығын сақтау, білім алуы және жақсы тұрмысы, энергетикалык ресурстар, инфрақұрылым, кәсіби мемлекет. 12 казанда Астанада "Қазақстан-2030" Стратегиясының кабылдануының 10 жылдығына орай конференция өтеді. Қазақстан басшылығы бағдарламаны жүзеге асырудың аралық қорытындыларын шығармақ, расында да олардың мақтанарлықтай реті бар.

1997 жылы «Қазақстан - 2030» стратегиясын қабылдап, біздің елдің ұзақ мерзімді күн тәртібін, басты мақсаттар мен басымдықтарын қалыптастырды. Кейін олар 2010 жылға дейінгі стратегиялық жоспарда қисынды түрде дамытылды. Ендеше Қазақстан халқы қалай жоспарласа, солай өмір сүрді. Халық денсаулығының негізі көрсеткіштері жақсарды. Күтілетін өмір ұзындығы 65-тен 68 жасқа ұлғайды. Ана өлімі екі есеге азайып, бала туу бір жарым есеге өсті.

Он жылда 652 мектеп және 463 денсаулық сақтау нысаны салынды. Бұл - халық өмірінің жақсаруының нышаны.

Биылғы жылғы, елбсы – Н. Ә. Назарбаевтың Қазақстан халқына жолдаған «Жаңа онжылдық – жаңа экономикалық өрнеу -  Қазақстанның жаңа мүмкіндіктері» атты толдауы алты бағыттан тұрады. Оның маңыздылары – 2010 стратегиялық жоспарын іске асыру, дағдарыс шешемін дұрыс қабылдау, адам өмірін жақсартау, ішкі саясат тұрақтылығын жақсарту, ішкі саясатты нығайту болса – еліміз біртіндеп олға қойған мақсаттарды орындауда шешуші қадамдар жасауда.

Дағдарысқа  қарамай зейнетақы төлемі өсті, бюджет саласындағы қызметкерлердің жалақысы 25%  өсті, әлеуметтік жәрдемақылар 9% артты.

Ардагерлерге қамқорлық жасалынды. Мұның бәрі – елбасымызың халыққа деген көзқарасының дұрыстығын көрсетеді. Еліміздің амандығы, жұртымыздың тыныштығы балаларымыздың бақыты артабермек.

Қазір бүкіл әлем жұртшылығы экономикалық дағдарыстың қиындықтарын бастан кешуде. Яғни дағдарыс – бірнеше мемлекеттерді шайқалта бастағынын білесіздер. Кризис біздің мемлекетімізді де айналып өткен жоқ. Кризистің салқын лебі бізге де келді. Біз бұған дейін талай қиындық көріп, бастан өткізген мемлекетпіз. Барлығымыз бір ел болып, бұл қиындықтан еңсеріп өтеміз деп сенемін. Сол сияқты бұл әлемдік кризис уакытшат құбылыс деп ойлаймын.

Біздің тәуелсіз елімізге тағы да берілген үлкен сын деп есептеймін. Осы қиын сындардан және қиын кезеңдерден «Сабыр түбі сары алтын» деп сабыр сақтап ынтымақ бірлігін бекіте түсіп, қиындықтарды жеңсек деймін

Кризис өтеді кетеді, ал мемлекет тәуелсіздігі, ұлт мұраты, ұрпақ болашағы сияқты құндылықтар мәңгі қалады. Алдымызда үлкен белес күтіп тұр. Ол Қазақстан тәуелсіздігінің жиырма жылдығы. Дүние дамуымен есептегенде, жиырма жыл деген көп те емес шығар? Бірақ біз үшін үлкен кезең – бір тұтас дәуірмен тең.

Олай болатыны – тәуелсіздік ата-бабаларымыздың жүздеген жылдармен өлшенетін арман-аңсарының жүзеге асқаны. Сол себебті тәуелсіздіктің әрбір жылы біз үшін мәні бөлек, маңызы зор. Барша Қазақстандықтардың жұмған жұдырықтай бірлігінің арқасында біз алмайтын асу, біз жеңбейтін кедергі болмау керек деп ойлаймын.

«Біз қалай жопарладық, солай өмір сүріп жатырмыз» деді Елбасы Жолдаудағы бір сөзінде. Расында мемлекет басшысы айтқандай, еліміз «Қазақстан – 2030» стратегиясын бағдарға алып, алға қойған мақсаттары мен міндеттерін ойдағыдай жүзеге асырып келеді. Елеміз өткен он жылдың ішінде көптеген жетістіктерге жетті. Елбасы бұл Жолдауында алдағы онжылдықтағ міндеттер мен мақсаттарды бегілеп берді. Сол мақсаттар мен міндеттердің орындалуына баршамыз атсалссақ, алдағы онжылдықта бұдан да жоғары жетістіктерге қол жеткіземіз.
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