












Исследовательский проект по страноведению
На тему:
"Древняя Ганза. Города Германии"



1. Общая информация о Германии

Страна расположена в Центральной Европе. Граничит: с Нидерландами, Бельгией, Люксембургом и Францией – на западе, с Данией – на севере, с Польшей и Чехией – на востоке, с Австрией и Швейцарией – на юге. На севере омывается водами Балтийского и Северного морей.
В административном отношении делится на 15 земель
Площадь – 357 тыс. кв. км. (61-е место в мире). Площадь Германии примерно равна площади Бурятии.
Столица – г. Берлин (3800 тыс. чел.).
Крупные города: Гамбург (2000 тыс. чел.), Мюнхен (1400 тыс. чел.), Кельн (1100 тыс. чел.), Франкфурт-на-Майне (750 тыс. чел.), Эссен (650 тыс. чел.), Дортмунд (600 тыс. чел.), Дюссельдорф (600 тыс. чел.), Штутгарт (600 тыс. чел.), Лейпциг (550 тыс. чел.), Дрезден (530 тыс. чел.), Бонн (300 тыс. чел.), Нюрнберг (300 тыс. чел.), Бремен (300 тыс. чел.), Ганновер (300 тыс. чел.).
Государственное устройство – федеративная республика. Глава государства – президент, избираемый на 5 лет. Глава правительства – федеральный канцлер. Высший законодательный орган – двухпалатный парламент (бундестаг – ок. 500 депутатов и бундесрат – представительство земель). Каждая земля имеет свой парламент – ландтаг.
Население. В Германии проживают 83.5 млн. чел. (в том числе 7,3 млн. иностранцев) Немецкий народ сформировался в основном из различных германских племен франков, саксонцев, швабов и баварцев. Теперь этих древних племен в их первоначальном облике давно уже нет, но их традиции и диалекты все еще можно встретить.
Средняя плотность – 227 чел. на 1 кв. км.
Городских жителей – 90%.
Естественный прирост населения – 0,5 (один из самых низких в мире).
Средняя продолжительность жизни: мужчины – 73 года, женщины – 78 лет.
Этнический состав населения: немцы – 96%. Кроме них в стране живет 1000 тыс. турок, 600 тыс. выходцев из бывших республик Югославии, 570 тыс. итальянцев, 300 тыс. греков, 200 тыс. испанцев, 170 тыс. австрийцев, 150 тыс. голландцев, 120 тыс. португальцев, 100 тыс. лужичан (лужицкие сорбы – славянская народность в Германии), 80 тыс. датчан, 70 тыс. американцев США, 60 тыс. французов, 50 тыс. англичан, 50 тыс. поляков, 30 тыс. евреев, 25 тыс. чехов, 20 тыс. выходцев из Швейцарии, 20 тыс. русских и др.
Климатумеренный. Северные районы подвержены влиянию моря, что несколько смягчает климат. Самое теплое лето – в Рейнской долине, самые холодные зимы – в Баварских Альпах
Официальный язык – немецкий. Немецкий язык принадлежит к большой группе индогерманских языков, а в ее рамках к германским языкам, и является родственным с датским, норвежским, шведским, нидерландским и фламандским языками, равно как и с английским языком.
Религия: протестанты – 40%, католики – 35%, мусульмане – 3%.
Достопримечательности. Путешествие в Германию приоткроет для Вас замечательную страну с всемирно известной литературой и живописью, музыкой, архитектурой и интереснейшей культурой, уходящей своими корнями в дорийскую эпоху. Старинные немецкие города предстанут перед Вами во всем великолепии готики соборов и замков, в модерне современных деловых кварталов и торговых центров. Любители старины будут очарованы средневековыми улочками городов, где расположены различные музеи, а поклонники современности растворятся в многоязычной толпе на многочисленных торговых улицах.
Выходной день для музеев, как правило, понедельник. В остальные дни недели стандартные часы работы музеев – с 9.00 до 18.00. Возможен обеденный перерыв. Во вторник и среду многие музеи работают допоздна.
Традиции. Германия привлекает к себе несметным числом ресторанов, кафе и пивных. Традиционная местная кухня – обильная и сытная. Типично немецкие блюда – картофельные клецки, творог с картофелем в мундире, и конечно, соленые свиные ножки с квашенной капустой. В Германии популярно как пиво, так и знаменитые рейнские и мозельские вина, не уступающие по качеству французским. 
Покупки. Стандартные часы работы магазинов – с 9.00 или 9.15 до 18.30 в будние дни и до 14.00 в субботу. Большие универмаги могут работать дольше. В первую субботу месяца большие магазины работают до 18.00 зимой и до 16.00 летом. В четверг вечером многие магазины работают до 20.30. Два раза в год многие крупные магазины устраивают распродажу: зимняя – в конце января, летняя – в конце июля.
Как и в других странах, магазины можно разделить на дорогие и дешевые. Например, хозяйственные мелочи можно очень недорого купить в магазинах сети «Priesbomba». Продукты дешевле всего в супермаркетах сети «Aldi» и «Plus». Во многих городах Германии имеются русские магазины, в которых много российских товаров и персонал говорит по-русски.
Валюта. В январе 2002 года Германия перешла на единую европейскую валюту – евро. Обмен денег можно осуществить в администрации гостиниц (наименее выгодный курс), а также в банках или в обменных пунктах. 
В будние дни банки обычно открыты с 8.30 или 9.00 до 14.00 или 15.00 (в четверг – до 17.00 или 18.00) с часовым перерывом на обед. Отделения банков в аэропортах и на крупных вокзалах работают с 6.30 до 22.30.
Германия – член ООН, ЕС, НАТО.

2. История

Расположенная глубоко в сердце Европы Германия сыграла формирующую роль в истории всего континента. От Карла Великого и Священной Римской Империи до немецкого рейха Отто фон Бисмарка, нацизма, возведения и разрушения Берлинской стены Германия повлияла на Европу, как никакое другое государство.
Германия представляет собой целостное государство относительно недавно; до этого, на протяжении веков, страну составляли разрозненные княжества, графства и монархии. Благодаря этому в Германии есть несколько главных городов, каждый из которых обладает своим собственным уникальным характером, сформированным его историей и окружающей местностью. В каждом городе Вы не только попадёте в совершенно отличный от других мир с особенным архитектурным стилем и художественными богатствами, но также ощутите свойственный только этому городу стиль жизни.
Сейчас речь пойдет только о нескольких городах, находящихся на севере Германии, Гамбурге, Бремене и Любеке, Висмаре, Ростоке.
Эти города исторически объединяет торговый политический союз, сформировавшийся в XIVвеке, получивший название Га́нза (нем. Hanse, буквально «группа», «союз») Это сообщество городов стало одной из важнейших сил в Северной Европе и равноправным партнёром суверенных государств. Однако поскольку интересы городов, входивших в Ганзу, были слишком различны, экономическое сотрудничество не всегда переходило в политическое и военное. Однако неоспоримой заслугой этого союза являлось то, что он заложил основы международной торговли.
А все началось с того, когда немецкие купцы стали возить свои товары за границу. Чтобы торговля шла беспрепятственно и чтобы не подпускать к ней конкурентов-чужаков, они объединялись в гильдии, которые шаг за шагом попадали под контроль тех самых городов, откуда купцы были родом.
А города тем временем образовывали местные объединения, которые в конце концов слились в единый Ганзейский союз, во главе которого встал так называемый ганзетаг, род парламента, состоявшего из городских представителей.
Ганзейский союз не имел ни конституции, ни собственного бюрократического чиновничества, ни общей казны, а законы, на которых зиждилось сообщество, представляли собой всего лишь собрание грамот, меняющихся со временем обычаев и прецедентов.
Ганзейцы не отмечали никакого дня независимости, не признавали каких-либо общих праздников, разве что церковные. Не было у них и «великих вождей» или руководителей, которыми полагалось восхищаться, и никакого «общего дела», достойного того, чтобы за него сложить голову. Обходились они и без литературных и прочих гуманитарных страстей.
Под эгидой Ганзейского союза с XIII по XVIII век состояло около двухсот городов, раскинувшихся от приполярного Бергена в Норвегии, на берегу Северного моря, и вплоть до русского Новгорода. Здесь, наряду с родными языками, в ходу был общий немецкий, пользовались единой денежной системой, а жители обладали равными правами в пределах своего сословия.
В 1293 году членство в Ганзе оформили двадцать четыре города., а к 1367 году их количество возросло более, чем втрое.
В основе управления лежали хартии, пожалованные городам самим императором священной Римской империи германской нации. Они определяли границы городов, давали им право вести торговлю, чеканить монету, возводить крепостные стены, ловить рыбу, молоть зерно, организовывать ярмарки, вводить некоторые собственные законы, вместо того чтобы каждый раз обращаться к самому монарху.
К числу ганзейских принадлежали Льеж и Амстердам, Ганновер и Кельн, Геттинген и Киль, Бремен и Гамбург, Висмар и Берлин, Франкфурт и Штеттин (ныне Щецин), Данциг (Гданьск) и Кенигсберг (Калининград), Мемель (Клайпеда) и Рига, Пернов (Пярну) и Юрьев (Дерпт, или Тарту), Стокгольм и Нарва. В славянских городах Волин, что в устье Одера (Одры) и на нынешнем польском Поморье, в Кольберге (Колобжеге), в латышском Венгспилсе (Виндаве) существовали крупные ганзейские фактории, которые оживленно скупали местные товары и, к общей выгоде, продавали привозные.
Все дела Ганзы решались на съездах представителей городов. Местом съездов был Любек. Власть в ганзейских городах находилась в руках купеческого патрициата. Ганза был единым политическим организмом, составной частью Священной Римской империи, но без единого правительственного органа, и, как было уже сказано, без общей казны и армии. Был только флот отдельных городов союза.
Основные предметы торговли Ганзы – продукты балтийских стран, Скандинавии, Руси: хлеб, меха, кожа, соль, рыба, сало, мёд, воск, медная руда, лес и продукты лесного хозяйства – смола, дёготь и т.д. Сырьё шло в обмен на товары Запада: сукно, металлические изделия, предметы роскоши, пряности, вино, но главным экспортным товаром Ганзы было пиво. Наука пивоварения росла и крепла вместе с Ганзой, а Ганза отдавала должное пиву. В каждом ее городе была своя славная пивоварня, а Гамбург и Бремен, например, даже экспортировали хмельной напиток в города Скандинавии и по берегам Балтики, как заметят один исследователь, в таких количествах, что было достаточно для поддержания всех шведов в постоянном состоянии подпития.
В зените своей славы XIV–XV веках Ганзейский союз, эта своеобразная купеческая федеративная республика, был не слабее любой европейской монархии. При необходимости он мог применить и силу, объявить непокорным торговую блокаду. Но к войне все же он прибегал в редчайших случаях. В конце-то концов она же ставит под угрозу прибыли! Однако, когда датский король Вальдемар IV в 1367 году напал на ганзейскую базу Висбю, что на острове Готланд, и начал угрожать всей балтийской коммерции, союз решил все-таки применить оружие.
Собравшись в Грейсвальде, представители городов постановили превратить свои торговые шхуны в боевые корабли. В море вышли подлинные плавучие деревянные крепости – на носу и корме высились высоченные платформы, с которых так удобно отражать атаку идущего на абордаж противника. По кромке такой платформы возвели прочный частокол, защищающий своих лучников.
Флот, насчитывавший пятьдесят два корабля, вел мэр Любека Иоганн Виттенборг. Но оказалось, что торговля дается ему лучше, чем искусство войны. Он разделил свои силы, чем позволил датскому королю напасть внезапно на одну половину ганзейского флота и потопить с десяток судов. По возвращении в Любек Виттенборг предстал перед трибуналом. Что там за преступление они конкретно ему поставили в вину, неизвестно, но вскоре на рыночной площади голову незадачливому флотоводцу отрубили.
И все же Ганза уцелела, хотя гордый своей временной победой Вальдемар Датчанин и обозвал ее «сборищем семидесяти семи гусей, крикливых, но бессильных». В конце концов ее флот взял с боя Копенгаген, разграбил его, а король был вынужден в 1370 году подписать унизительный для него Штральзундский трактат о мире.
Еще более яркий тип бросят вызов Ганзе несколько десятилетий спустя. Это был Клаус Штертебекер, долговязый, вечно пьяный пират, грабивший мирных купцов в обоих морях. Родом из гамбургской аристократической семьи, в молодости он за храбрость в бою был возведен в рыцарское достоинство, но вскоре за постоянные дебоши лишен его. В 1402 году чаша терпения ганзейцев переполнилась, и они отрядил и на поимку пирата целую небольшую армаду.
В это время флот Штертебекера стоял на якоре в устье Эльбы. Храбрый гамбургский штурман Петер Крютцфельдт ночью на веслах подобрался к пиратскому флагману, носившему многозначительное имя «Бешеный пес», и привел в негодность его рулевое управление. Наутро ганзейская армада перешла в наступление. Ее головное судно «Пятнистая корова» устремилось к «Бешеному псу». Штертебекер, хотя маневрировать не мог, все же сумел пушечным бортовым огнем поджечь несколько «купцов». Однако затем «Пса» взяли на абордаж, а его командира в плен. Его с семьюдесятью соратниками приволокли в Гамбург, где, естественно, и обезглавили. Тем не менее в памяти народной Долговязый Клаус сохранился как некий морской Робин Гуд, «заступник простых людей».
Несмотря на все свои коммерческие и ратные успехи, Ганза, консервативная до мозга костей, сама себе постепенно создавала трудности. Ее правила требовали, чтобы наследство делилось между многочисленными детьми, а это препятствовало накоплению капитала в одних руках, без чего «дело» не могло расширяться. Постоянно не подпуская к власти цеховое ремесленничество, неповоротливые старшие купчины помалкивали низшие классы к кровавому бунту, особенно опасному внутри собственных городских стен. Вечное стремление к монополии возбуждало возмущение в других странах, где росло национальное чувство. Может быть, важнее всего стало то, что ганзейцам недоставало поддержки центральной власти в самой Германии.
В 1478 году царь московский Иван III захватил Новгород, разгромил тамошнюю «конторе», а немецких купцов изгнал. В 1598 английская королева Елизавета 1 распорядилась ликвидировать Стилярд – обнесенный крепостной стеной ганзейский торговый двор в Лондоне.
Были и другие беды: в 1530 году разносимая блохами, а в них недостатка не было, «черная смерть» – чума – опустошала один немецкий город за другим. От ее дыхания скончалась четверть всего населения. В XV веке улов сельди в Балтике резко пошел на спад. Крупную гавань в Брюгге заволокло илом, так что город был отрезан от моря. Тридцатилетняя война 1618–1648 годов потрясла Европу и перекроила ее карту. В Нидерландах и Англии росла промышленность, искавшая возможности сбыта своей продукции, минуя любых посредников.
И последнее по порядку, но отнюдь не по значению: с открытием, исследованием и заселением Америки торговые пути начали смещаться на запад, в Атлантический океан, где ганзейцы так и не сумели пустить корни. Примерно к тому же привело открытие морских путей в Индию. Последний съезд союза состоялся в 1669 году, после чего Ганза тихо испустила дух.
А все-таки этот дух оказался способным возродиться. По мнению многих европейских экономистов и политологов, XXI век станет эпохой торгово-промышленного единения Европы – от Урала до Атлантики. Недаром же восточногерманский город Росток недавно вернул себе старинное официальное наименование – Ганзейский Росток. Даже тамошняя футбольная команда именуется «Ганзой». В польском Гданьске идет реставрация древнего привратного здания с его залом, где совещаются и, надеются городские власти, будет еще совещаться торговый люд Запада и Востока. В 1992 году Таллин принял у себя современный ганзетаг – собрание мэров городов, чья судьба была связана с Ганзой и ныне в немалой степени зависит от общеевропейской экономики.

3. География

Германия расположена на холмистой Среднеевропейской равнине. Территория страны повышается с севера на юг и делится на 5 ландшафтных зон: Северогерманская низменность с ярко выраженными формами ледникового рельефа; Среднегерманские средневысотные горы и возвышенности (Рейнские Сланцевые горы высотой до 880 м, Везерские горы, Тюрингский Лес, в центре страны – массив Гарц, на востоке – Рудные горы на границе с Чехией и Баварский Леc); Юго-западное Германское среднегорье (массивы Шварцвальд, Оденвальд, Шпессарт и др.); Южногерманское предальпийское плоскогорье (Швабско-Баварское плато высотой от 600 м на севере до 300 м на юге, Дунайская низменность); Баварские Альпы – передовые хребты Восточных Альп с широким развитием ледниковых и карстовых форм рельефа. В пределы Германии входят северные хребты Альп. На западе преобладают низкие хребты, сложенные песчаниками, но в Баварии, к югу от Мюнхена, представлены также Северные Известняковые Альпы. Здесь находится высшая точка Германии – гора Цугшпитце (2962 м).
Юг страны славится своими чистыми озерами. Многие – с хорошими пляжами и развитой инфраструктурой. К ним относятся Wannsee, Schlachtensee, Krumme Lanke.
На юге Германии простираются холмы и горы, а на севере – обширная равнина. Разнообразие рельефа отражает сложность геологического строения, во многом определяет различия в почвенном покрове, климате, формировании речной сети.

4. Пункты маршрута и возможности индустрии гостеприимства и развлечений

Предлагаемый маршрут проходит по городам Германии, входящим в древний Ганзейский союз. Маршрут начинается с посещения столицы Германии Берлина.
Берлин возник в начале 13 века из двух небольших рыбацких поселений на реке Шпрее. Выгодное географическое положение, развитие торговых путей сделало Берлин важным торговым центром. Через несколько столетий Берлин стал столицей Прусского королевства. К 18 веку Берлин становится столицей Европы, центром культуры и прогресса. В 1949 году были образованы ФРГ и ГДР; Восточный Берлин стал столицей ГДР, западный – уступил свой статус Бонну. После воссоединения Берлин – самый большой из городов Германии – снова стал единой столицей страны.
[bookmark: full]Берлин можно назвать одним из самых удивительных и ярких городов на земле, где старое и новое, современность и традиции дополняют друг друга столь гармонично. Большой городской герб с берлинским медведем и деление гербового поля на три части сохранилось до сих пор. Два орла символизируют силу и могущество города.
Отели Германии – это роскошь, комфорт, высокий сервис обслуживания. Это идеальное место, для элитного, семейного, делового, оздоровительного и активного отдыха. Для молодоженов, которые отправляются в свадебное путешествие, отели Германии станут лучшим пристанищем и волшебной сказкой, которую они будут вспоминать всю совместную жизнь. Для любознательных туристов, которые едут в экскурсионный тур, отели Германии станут лучшим местом отдыха после паломничеств по достопримечательностям.
Одна из достопримечательностей западного Берлина Церковь Поминовения – это расположенная на проспекте Курфюрстендамм церковь памяти кайзера Вильгельма или как ее еще называют – церковь Поминовения. Берлинцы называют ее – «Пустой зуб». Она была построена в конце 19 столетия в новороманском стиле и сильно пострадала во время Второй мировой войны. Ныне церковь Поминовения является одним из символов Берлина и одновременно памятником, напоминающим о последствиях войны. Колокола церкви до сих пор каждый час отбивают время.
На противоположной стороне Курфюрстендамм расположен один из крупнейших универмагов Европы – KaDeWe. Торговый дом был открыт 100 лет назад. На его торговой площади 60 000 кв. м. работает 2 тыс. продавцов. Достопримечательностью универмага является верхний 6 этаж, где размещается огромный отдел продуктов питания. Сюда завозятся товары со всего мира. Здесь продаются сушеные муравьи, львиное мясо, китайские черви, французские пиявки и другие деликатесы. Здесь можно приобрести свежие фрукты, сорванные несколько часов назад, например, в Малайзии или в другой экзотической стране. На этом же этаже располагается самый лучший в Берлине ресторан самообслуживания, откуда открывается прекрасный вид на Рейхстаг.
Великолепное здание Рейхстага было воздвигнуто кайзером Вильгельмом во второй половине 19 столетия. Здание, построенное в стиле позднего итальянского Ренессанса, должно было демонстрировать силу и могущество германской империи. В этом здании заседали парламенты кайзеровской империи, Веймаровской республики, фашистского третьего рейха и современной Германии. Ныне в этом здании заседает немецкий Бундестаг. Знаменитый стеклянный купол на крыше рейхстага был воздвигнут в 1995 году.
Бранденбургские ворота были построены в 1788–91 годах в классическом стиле. Это последние из когда-то существующих 15 крепостных ворот города. Ворота увенчаны квадригой – скульптурой богини победы Виктории (по первоначальному замыслу – богиней Мира), управляющей колесницей из четырех лошадей. По замыслу архитектора, она должна принести мир городу. Поэтому Бранденбургские ворота после открытия называли «Ворота мира».
Берлинский Кафедральный собор. После многолетних работ строительство Берлинского кафедрального собора было завершено в 1905 году. Ему предстояло стать главным храмом прусского протестантства. Вторая мировая война превратила храм в развалины, но после многолетней реконструкции, собор в 1993 году он был восстановлен. Во внутренних помещениях храма наряду с церковными службами проводятся концерты и другие культурные мероприятия. Собор служил также усыпальницею представителей династии Гогенцоллернов. В крипте собора находятся 95 саркофагов.
На площади Жендарменмаркт, когда-то окруженной лугами и пашнями, располагались казармы королевской жандармерии. Сегодня Жендарменмаркт относится к самым прекрасным местам столицы. Архитектурный ансамбль площади включает Немецкий и Французский соборы, а также Концертхауз Берлин с памятником Шиллеру. Во Французском соборе размещен музей гугенотов, изгнанных из Парижа и нашедших приют в Берлине, а в Немецком соборе в прошлом хоронили героев революции 1848 года. Ныне в Немецком соборе открыта выставка «Вопросы немецкой истории».
Ночная жизнь в Берлине богата и разнообразна и дает фору всем немецким городам вместе взятым. Основная масса заведений для ночного досуга сконцентрирована в расположенных по соседству районах: вдоль Oranienstrasse в Kreuzberg, вдоль Kathe-Kollwitz-Square в Рrenzlauer Berg и вдоль Oranienburgerstrasse в Berlin-Mitte. Вся ночная жизнь начинается после 22.00 часов. Большой выбор различных дискотек вокруг Ku'damm.
Клубы: Big Eden (Kurfurstendamm 202). Плата за вход только по пятницам и субботам, но в остальные дни это упущение наверстывается за счет цен на напитки. Культовое заведение E-Werk (Wilhelmstrasse 43) собирает около 2000 рейверов каждую пятницу и субботу. Вход от 15 до 30 евро. Tresor (Leipziger Strasse 128a) – рай для любителей техно. Открыт с 22.00 вечера, но «самое оно» начинается после полуночи. Вход от 15 до 20 евро. Одна из самых популярных дискотек – кафе-бар-клуб Delicious Doughnuts (Rosenthaler Strasse 9). Обилие студентов и как результат вход – только 10 евро. Sophienklub (Sophienstrasse 6) – джаз каждую ночь с 21.00, специальные программы по вторникам и субботам. Quasimodo (Kantstrasse 12a) это пивная открыта с 21.00, музыкальные программы – с 22.00. Джаз, блюз и рок. Дополнительная входная плата за именитых исполнителей. Salsa (Wielandstrasse 13) – латинская и карибская музыка. Открыт с 20.00, музыка – с 22.30. Бесплатный вход с воскресенья по четверг. Ежевечерний Happy Hour с 20.00 до 22.00.
Театры: Берлин всегда был известен своими театрами. Самые знаменитые театры – Berliner Ensemble, основанный Бертольдом Брехтом, Theater des Westens, Schaubuhne am Lehniner Platz. Даже если вы не говорите по-немецки, вам приятно будет сходить на постановку уже знакомой пьесы. Места в театре стоят от 6 € до 30 €.Самым значимым немецкоязычным театром является Schaubuhne am Lehniner Platz в восточном конце центральной улицы Ku'damm. В театре есть три разные сцены, а цены варьируются от 10 € до 30 €. Театр Theater des Westens расположен между Зоопарком Берлина и улицей Ku'damm. Здесь ставятся пьесы, мюзиклы, комедии, а также немецкие эквиваленты бродвейских шоу. Театр был построен в 1896 году. Представления проходят со вторника по субботу с 8 вечера и с 7 вечера по воскресеньям. Иногда по субботам ставятся и дневные шоу. Билеты стоят от 20 € до 90 €.
Рестораны и кафе: Рестораны Берлина, чаще всего, открыты допоздна. Один из самых лучших закусочных баров в городе – «Vietnemese Chez De Nhat» (на Mulack str, 29), еще приятно посидеть в Донер Кебаб кафе – «International Imbiss» и «Zach's grill-und Schemmerbuffet» на Rosenthaler Platz.
На Hackescher Markt также находится ресторан «Barist» с живой джазовой музыкой. А для того, чтобы попробовать типичную немецкую кухню, лучше всего заглянуть в Barenschenke Bierbar (Friedrichstrasse, 124), где можно попробовать дичь с кровью и суп из оленины. Открыт с 10.00 до 23.00, кроме понедельника. В Mings Garden (Tauentziestrasse 16) можно встретить избранную публику от немецкого министра до японского посла. Специализируется на рыбных блюдах со всего мира. Каждое блюдо – в 4 вкусовых категориях. Открыт до 23.30.
Берлинский зоопарк расположен в самом центре города. Это единственный зоопарк в мире, именем которого назвали один из важнейших вокзалов города. Приехав в Берлин на поезде, можно сразу же заглянуть и в зоопарк.
При входе в зоопарк вас приветствуют фигуры двух слонов из светлого песчаника. Каждый из них весит 27 тонн. Они держат на своей спине ажурную крышу, украшенную живописным восточным орнаментом. Это знаменитые Элефантентор (Слоновые Ворота).Берлинский зоопарк открыл свои двери 1 августа 1844 года, когда король Фридрих Вильгельм IV дал согласие на строительство общедоступного городского зоопарка и подарил ему весь зверинец своего отца. Зоопарк занимает площадь в 35 гектаров и является одним из самых больших в Германии. Ни в каком другом зоопарке в мире не представлено такое большое количество животных. Сейчас там живет около 14 тысяч животных, представляющих полторы тысяч различных видов.
Дворец Шарлоттенбург часто называют «Немецким Версалем», построенный в стиле итальянского рококо, был подарком прусского короля Фридриха I – супруге королеве Софии Шарлоте. Дворец построили как загородную резиденцию, но теперь он находится в черте Берлина. Перед центральным входом установлен памятник Фридриху I, который, провозгласив себя первым королем Пруссии, вошел в историю под именем Великий курфюрст. У подножья памятника четыре фигуры рабов, символизирующих четыре типа человеческого характера – сангвиник, холерик, меланхолик и флегматик. 
Величественный купол дворца Шарлоттенбург венчает позолоченная фигура Фортуны, которая, вращаясь как флюгер, показывает направление ветра. Рядом с дворцом раскинулся прекрасный парк, манящий для прогулок не только туристов, но и многих жителей Берлина.
В кинотеатреZooPalast писалась история кино. Начиная с 1951 года, здесь проводились кинофестивали с участием знаменитостей Голливуда и кинозвезд из других стран. Церемония встречи киноактеров была очень торжественна. Они подъезжали на лимузинах и по красной ковровой дорожке в сопровождении репортеров проходили в кинотеатр. Вручение главной награды фестиваля, которая называется «Золотой медведь» (медведь – геральдический символ Берлина), транслировалась во многих странах.
«Вы въезжаете в вольный ганзейский город Бремен» – табличка с таким текстом встречает любого, кто приближается к городу Бремену.
Уже само название «вольный ганзейский город» отражают свободолюбие жителей города. Город всегда был отдельной административной единицей Германии. Он никогда не входил в состав какого-либо королевства, княжества или герцогства. Здесь никогда не было крепостничества. Согласно существовавшим законам, любой крепостной крестьянин, которому удавалось пробраться в Бремен и провести в нем хотя бы одну ночь, становился свободным человеком. Знаменитая сказка братьев Гримм «Бременские музыканты», является ни чем иным, как переиначенной историей о четырех крестьянах, пытавшихся добраться до вольного города.
Город Бремен был основан в 787 году Карлом Великим. Бремен стал членом Ганзы в 1358 году, статус свободного города приобрел в 1815 году. В конце 19 века на реке Везер был построен порт, второй по значимости в Германии.
Первое, что приходит в голову при упоминании города, это, конечно же, Бременские музыканты. Фигурки осла, собаки, кота и петуха можно увидеть повсюду. Но главный памятник славной четверке, работы скульптора Герхарда Марка, находится в историческом центре, на рыночной площади под окном старой ратуши.
В Бремене считают, что если взять осла обеими руками за ноги и загадать желание, то оно непременно сбудется. Однако острые на язык бременцы дают собственную оценку памятнику музыкантов: «Работаешь и платишь налоги как осел. Устаешь как собака, и все – коту под хвост. А потом по тебе и петух не прокукарекает».
На рыночной площади Бремена стоит огромная статуя рыцаря Роланда. Благородный рыцарь считается защитником независимости Бремена. Говорят, пока Роланд стоит на своем месте – Бремен будет независим.
А теперь перед нами знаменитое во всем мире здание бременской ратуши, являющееся хрестоматийным примером Реннесанса. Верхний зал ратуши, предназначенный для официальных приемов гостей города, – один из самых изысканных в Германии. В этом зале один раз в год проводятся торжественные обеды мужского клуба джентльменов. В старину, это были капитаны кораблей, важнейшие купцы и отцы города. Один раз в год они встречались, обсуждали важные коммерческие вопросы и собирали деньги для дальних морских путешествий. Считается большой честью быть приглашенным на этот обед. Только один раз в жизни, человек удостаивается такой чести.
Нижний зал ратуши называется «золотой камерой». Стены этого зала обиты ценными кожаными обоями, покрытыми золотом, а мебель изготовлена из светлой древесины с золотым оттенком.
В 2004 г. ратуша и статуя Роланда были внесены в список всемирного наследия ЮНЕСКО.
Кстати, в здании городской ратуши расположен ресторан Ratskeller – один из лучших ресторанов Бремена. Здесь туристы смогут пообедать. Гостям предлагается великолепная кухня Германии и выбор из 600 лучших немецких вин.
Величественный кафедральный собор имени святого Петра был построен в 11 столетии. Поначалу собор был католическим, а затем лютеранским и все это привело к смешению стилей во внутреннем убранстве собора. Главный алтарь является протестантским и находится посреди собора, но в центральном пределе красуется католическое распятие.
С этим собором связана старая городская традиция: если молодой человек до 30-лет не обзавелся семьей, тогда он в свой тридцатилетний юбилей должен мести ступени церкви до тех пор, пока его не поцелует девственница из толпы.
Одним из главных аттракционов Бремена считается расположенный под ратушей винный погреб, в котором находится самая богатая в мире коллекция немецких вин. А самым старым, является вино урожая 1605 года. Одна рюмочка такого напитка стоит по нынешним ценам более 70 тысяч евро.
Одним из интересных туристических маршрутов Бремена является старейший район города Шнур. Это средневековая улочка моряков, ремесленников и докеров. В этом квартале много антикварных магазинов, художественных мастерских и ресторанов. В Шнуре находится самый маленький отель Германии, состоящий из трех комнат. Это так называемый свадебный отель, предназначенный для тех пар, которые желают повенчаться в кафедральном соборе святого Петра.
За кварталом Шнур начинается самая знаменитая бременская улочка, называемая Botcherstr. или «улица-бочка». Эта улочка, состоит из семи домов. И каждый дом имеет свое название. Например, Дом Робинзона Крузо, Фонтан, Семь ленивцев, Дом Атлантиды. Дом номер шесть на этой улице называется Домом Людвига Розелиуса. В нем жил изобретатель кофе без кофеина коммерсант Розелиус. Он и выстроил эту улицу длиной 120 метров, просто напичканную достопримечательностями.
Набережная часть старого Бремена, называемая Шлахте сегодня отдана туристам. Здесь, на пиратском корабле «Адмирал Нельсон», можно отведать блины или просто отдохнуть за чашечкой кофе. Летом, из Бремена ежедневно отправляются прогулочные корабли до острова Гельголанд в Северном море, где можно покупаться или прогуляться вокруг всего острова.
Гамбург – свободный ганзейский город Германии, один из старейших городов-республик Европы, «зеленый город на воде», важнейший и крупнейший (площадью 75 кв. км) порт мира.
Прогулку по городу лучше всего начать с центральной улицы Менкенбергштрассе, на которой расположены магазины, принадлежащие самым крупным немецким торгующим фирмам.
В находящейся вблизи этой улицы церкви св. Якова находится известный орган, на котором играл великий композитор Иоганн Себастьян Бах. Менкенбергштрассе приведет вас к ратушной площади, откуда открывается вид на самый значительный памятник архитектуры Гамбурга – ратушу и памятник поэту Генриху Гейне, установленный здесь в 1982 году.
Ратуша (Rathaus) – резиденция парламента и сената города-земли Гамбург – является символом его самоутверждения и независимости. Построена в 1897 г. в стиле неоренессанс.
Ратуша насчитывает 647 помещений. Они украшены фресками, изображающими жизнь города и горожан, войлочными и кожаными с позолотой обоями; двери, мебель и рамы из дуба и ореха инкрустированы латунью, перламутром, слоновой костью.
Во внутреннем дворе ратуши находятся фонтан Гигеи, созданный в конце 19 столетия и здание гамбургской биржи, основанной в 1558 году и являющейся первой биржей в Германии.
На соседней улице Юнгфернштиг находятся самые важные адреса делового мира Гамбурга, дома моды, ювелиры, первоклассный ресторан и известный кинотеатр.
Отсюда открывается захватывающий вид на реку Внешняя Альстер, на которой днем и вечером можно совершить романтические поездки.
Церковь св. Михаила, или как жители города любовно называют эту церковь – «Михель», благодаря своей красоте, является одним из символов Гамбурга.
Внутренний вид церкви с большим органом и с церковной кафедрой перед главным алтарем, напоминает носовую часть корабля. В нём находится один из лучших европейских органов, в котором насчитывается 6665 труб, а также два органа меньшего размера. Раньше в церкви был самый большой церковный орган в мире, в нем было 12165 труб, но он погиб во время войны. Церковь располагает самыми большими башенными часами в Германии. В склепе церкви св. Михаила под надгробными плитами покоятся многие известные жители Гамбурга, в том числе сын Иоганна Себастьяна Баха – Карл Филипп Эммануэль Бах, служивший музыкальным директором пяти главных церквей Гамбурга.
В Гамбурге есть место, достопримечательности которого известны не только в самом городе, но даже за пределами Германии. Это Гамбургский порт. В настоящее время Гамбургский порт является крупнейшим морским портом Германии и одним из центров мировой торговли.
Здесь Вы найдете грузовое судно-музей «Кэп Сан Диего» и парусник-музей «Рикмер Рикмерс».
Дом Чили (Chilehaus)
Конторский дом Чили имеет поразительную архитектуру. Это огромное здание из красного обожженного кирпича, восточный угол которого напоминает носовую часть корабля. Этот дом был построен в 1924 году для купца Генри Сломана, торговавшим селитрой из Чили. Он стал одним из символов делового мира Гамбурга, так как возник в результате крупной реконструкции городского района.
Телевизионная башня (Fernsehturm)
Телебашня – самое высокое сооружение города – имеет высоту 280 м. Для посещений открыты обзорная площадка на высоте 128 м. и вращающийся ресторан. После знакомства с достопримечательностями Гамбурга туристам будет предоставлено свободное время. Вот некоторые варианты его проведения:
Улица Репербанн, которая находится в нескольких шагах от памятника Бисмарку, в районе Санкт-ПаулиюЗдесь находится большой квартал, где можно найти всякие развлечения, и где ночь превращается в день. В этом районе города не действует установленный полицией закон закрывать на ночь рестораны, пивные и другие развлекательные заведения. Здесь можно найти кабаре, варьете, стриптиз-клубы, секс-шоу и другие заведения, ведущие к грехопадению
В этом квартале, в одном из недорогих кафе, начиналась карьера прославленного ансамбля «Биттлз»
Чудо-страна в миниатюре (Miniatur Wunderland)
Потрясающее развлечение для детей и взрослых. Действующая модель целой страны в миниатюре: 6 км железных дорог, 450 движущихся поездов и 3 000 автомобилей, 3 000 источников освещения, 50 000 деревьев и 3 000 зданий, города с их обитателями, даже горнолыжные курорты с канатными дорогами и трассами. В действие может быть запущен один из 50 запрограммированных сценариев жизни чудо-страны.
Открыто круглый год: понедельник, вторник, среда, пятница с 10.00 до 18.00, четверг до 21.00, суббота, воскресенье и праздничные дни с 9.00 до 22.00. 
Вход – 8, – €, льготный – 5, – €.
Зоопарк (Tierpark Hagenbeck) Всемирно известный парк отметил в 1998 г. своё 150-летие. 2 500 животных 360 видов в 54 открытых вольерах.
Открыто: Апрель-Октябрь, ежедневно с 9.00 – 17.00; Ноябрь-середина Марта, ежедневно с 9.00 – 16.30;
Цены: Взрослые: 12,50 €Дети: (4–16 лет): 7,50 €Семейный билет (2 взрослых и 2 детей): 35 €
Парк «Planten und Blumen»
Территория тишины и райского наслаждения прямо в центре города: пруды, камни, цветы, кусты, деревья, самый большой в Европе японский сад, выставочная теплица ботанического сада. Летом закаты солнца сопровождаются игрой светомузыкального фонтана (май-август начало в 22.00, сентябрь – в 21.00) Вход свободный.
Любек – столица Ганзы
В 1143 году граф Адольф II основал в устье реки Травы, впадающей в Балтийское море, Любек, ставший одним из главных торговых портов Германии. Своим восхождением город обязан Генриху Льву, могущественному сопернику императора Фридриха I Барбароссы. Менее чем через век с момента основания города Фридрих II даровал Любеку статус имперского города (подотчетного лично императору). Пика своего могущества Любек достиг в конце XIII века, когда стал столицей Ганзы.
Любек гордится своими знаменитыми сыновьями, такими как Томас Манн и Вилли Брандт. В юности Брандт, который впоследствии стал канцлером Западной Германии и получил Нобелевскую премию, так страстно противостоял нацистам, что ему пришлось бежать в Норвегии. Роман Томаса Манна «Будденброки», задуманный здесь, обрушил на 27-летнего автора всемирную славу. В 1929 г. он был удостоен Нобелевской премии в области литературы. Любек славится также как всемирно известная столица марципана. Согласно легенде, жители Любека, пережившие длительную осаду города, истощили запасы муки и начали молоть миндаль, чтобы печь хлеб. Результат получился таким восхитительным, что они занимаются этим и по сей день. Любек – единственный североевропейский город, весь исторический центр которого был объявлен ЮНЕСКО частью мирового культурного наследия. Центр Любека, основанного в 1143 году, стал для современных европейцев живым памятником Средневековья: ведь он сохранился на протяжении столетий без существенных изменений и разрушений. Этому обстоятельству во многом способствовало решение, принятое властями Любека еще в XII веке. После череды пожаров все дома в городе стали строиться из обожженного кирпича. Благодаря этому потрясающие готические здания города с неповторимыми остроконечными шпилями и сводами сохранились до сих пор.
Среди наиболее известных – романский собор, заложенный в 12 столетии Генрихом Львом. Демонстрируя независимость от власти епископа, купечество выстроило свою церковь – прекрасную Мариенкирхе высотой 125 м., которая является одним из лучших образцов кирпичной готической архитектуры.
Практически одновременно с Мариенкирхе возвели и другой замечательный памятник немецкой кирпичной готики – госпиталь Святого Духа. Среди прочих архитектурных достопримечательностей выделяется здание ратуши (XIII–XVI века), ансамбль старинных купеческих домов, средневековые городские ворота.
Одной из самых популярных «визитных карточек Любека» являются Хольстенские ворота, построенные во второй половине XV века. Они были построены как для того, чтобы посетители испытывали благоговейный трепет перед мощью и престижем Любека, так и для защиты от незваных гостей. Внутри расположен музей Хольстентор, где можно увидеть модель Любека 15-го века. Неподалеку расположена одна из самых красивых достопримечательностей города – соляные амбары.
Узкие улочки Старого города, передающие сегодня неповторимый колорит старины, в средние века нередко становились источником большой беды. Безрассудные забавы с факелами приводили к пожарам, и защита города от огня была одной из забот городского совета.
Город Любек очень пострадал во время бомбардировок 1942 года, когда было разрушено немало исторических памятников. Большинство из них восстановлено, и сегодня средневековье соседствует с памятниками нового времени. Среди них – Дом Будденброков, где родились всемирно известные братья писатели Томас и Генрих Манны, и дом Гюнтера Грасса, удостоенного Нобелевской премии по литературе.
Итак, В старой части Любека сплошные достопримечательности: более тысячи домов, архитектура которых заслуживает внимания туристов, множество улочек и дворов, сохранившихся в первозданном виде, потрясающие церкви и соборы. Когда взору открывается неповторимый вид на портовые сооружения, величественный кафедральный собор, остатки городской крепости, немало повидавшие на своем веку, становится понятно, почему Любек часто называют Венецией севера.
Любек – современный европейский город с множеством магазинов, кафе, ресторанов и пивных. Город живет насыщенной культурной жизнью.
Для детей и взрослых есть возможность посетить аквапарк, находящийся на территории шикарного морского курорта Травемюнде/Travemunde расположенного всего в 20 км от Любека на берегу Балтийского моря или Природный парк Гольштейна «Маленькая Швейцария» гордится уникально красивыми пейзажами.
Старинный мекленбургский ганзейский город Висмар, расположенный между Ростоком и Любеком, будет интересен для любителей средневековой экзотики. Из всех европейских городов тут лучше всего сохранился старинный центр. Это, в первую очередь, Рыночная площадь, размером 10 000 кв. м. – одна из самых больших на севере Германии. Уже в 1229 году, во времена основания города, она была центром торговли и транспорта. Площадь обрамляют исторические сооружения с хорошо отреставрированными сводчатыми фасадами. Сюда приходит самое большое количество посетителей, отсюда начинаются экскурсии. Поначалу туристы видят похожее на павильон строение под медной крышей: «Водяное искусство». Этот колодец строился с 1580 по 1602 гг. в стиле голландского ренессанса и служил до 1897 г., обеспечивая город питьевой водой. Вода из источника, находящегося на окраине, проводилась сюда по деревянным трубам. Классицистская ратуша напротив «Водяного искусства» занимает почти всю северную часть Рыночной площади. А название самого старого висмарского здания «Старый швед», с готическим порталом по восточную сторону площади, напоминает о периоде с 1648 по 1803 гг., когда шведы, владевшие городом, содержали в нем комендатуру.
Мощные, похожие на соборы приходские церкви были символами благосостояния портового города и его купцов. Одна из них устояла и после войны: церковь Св. Николая – покровителя моряков и рыбаков, с самым большим (после Кельнского собора) нефом в Германии. От церкви Св. Марии осталась лишь гигантская 80-метровая колокольня, хотя и без купола.
Основанный в 1229 году город получил свое название от небольшой речушки, протекающей к востоку от города и впадающей в Балтийское море. В средние века, при мекленбургских правителях, Висмар превратился в процветающий ганзейский город, занявший достойное место рядом с Любеком, Ростоком и Штральзундом. Выгодное географическое положение у моря и расположение на пересечении старых торговых путей способствовали развитию торговли и ремесел. С XIII по XVI столетие порт был важным перевалочным пунктом для соли, рыбы, зерновых и шерсти. Судоходство и по сей день играет большую роль в жизни Висмара.
Тридцатилетняя война опустошила Висмар, после нее город отошел к Швеции. Наполеоновские войны, казалось, окончательно привели экономику Висмара в упадок. Только в 30-е годы позапрошлого столетия дела постепенно пошли на поправку. Закончилась чехарда с властителями, и Висмар снова стал мекленбургским городом. Уже в конце XIX в. выросло число жителей, и пополнилась городская казна.
Сейчас в городе живут 58 тысяч человек. Люди здесь такие же, как и окружающий их ландшафт – несколько суровые и сдержанные, с доброй порцией упрямства и непримиримости, словом, мекленбуржцы.
Росток был основан в XIII веке как город-порт, век спустя город вошел в состав Ганзейского союза. И уникально в Ростоке прежде всего то, что его функция в масштабе Германии по сей день осталась неизменной: Росток, как и прежде, фактически только город-порт. Как и во времена Ганзы, дома в Ростоке строятся в северно-европейском стиле кирпичной готики. Как и в Средние Века, открыты двери Ростокского университета – старейшего университета Северной Европы, основанного в 1419 году. Росток – до сих пор ганзейский город, но не анахронизм, а современная стадия развития.
Исторический центр Ростока, к сожалению, Старый город Ростока был сильно поврежден во время Второй Мировой войны, поэтому целостного впечатления «старинности» от него не возникает. Зато возникает впечатление «ретроспекции»: новые дома в Ростоке, как и в Средние века, строятся в стиле кирпичной готики, получается очень интересное сочетание современности и старины. И в эту общую картину «вставлены» средневековые ганзейские достопримечательности Ростока. Городская ратуша с башенками XIII века на Новом рынке. Величественная церковь Мариенкирхе того же XIII века с барочным органом и астрономическими часами. Бывший цистерцианский монастырь Св. Креста с готическим двориком. Корабельный музей. Городская стена и старинные ворота XV века. Барочный университет…. По центру Ростока очень приятно прогуляться. Вы увидите древние башни и укрепления, фахверковые дома и старинные готические церкви. Самым величественным зданием среди них является Мариенкирхе. Она была построена в 13 веке и считается самой выдающейся постройкой на Балтийском побережье Германии. Это великолепный образец северогерманской готики – так называемой Backsteingotik. Главным украшением церкви являются астрономические часы 15 века с указанием месяцев и знаков Зодиака. Механизм часов был создан еще в 13 веке, а окончательный вид они приобрели благодаря трудам Ханса Дюрингера в 1472 году.
Чрезвычайно любопытны остатки крепостной стены. Прежде это было монументальное сооружение с 22-мя башнями-воротами. В годы Тридцатилетней войны, городская стена была отменно укреплена по планам легендарного генералиссимуса Валленштайна, однако до наших дней сохранилось лишь несколько ворот, среди них самые старые – Kuhtor, со стенами в два метра толщиной.
Несомненным архитектурным шедевром следует считать городскую ратушу. Практические отцы города построили ее рядом с рынком, чтобы не выходя из учреждения следить за торговлей. Семь знаменитых башенок ратуши являются символом города, вместе с Петрикирхе.
На приколе на набережной Ростока стоят большие торговые парусники XIX века, а по всему пространству порта плавают парусники поменьше, моторные лодки, транспортные суда. Обязательно воспользуйтесь случаем и совершите поездку по Ростокскому порту: это самый большой и оживленный порт Германии, здесь пахнет морем и грузами… так и хочется сказать – заморскими товарами со всего света.
В ростокских ресторанах нужно заказывать прежде всего рыбу – она здесь свежая, только что пойманная, – камбала, треска, навага, морской черт – все здесь очень вкусно!


5. Описание туристического маршрута

	День 1
	10:30 - Вылет из аэропорта «Шереметьево-2» г. Москва
11:25 – Прибытие в аэропорт «Тегель» г. Берлин. Авиакомпания «ТрансАэро»
12:00 – Трансфер до отеля
12:30–13:00 – Размещение в отеле Art`otel SORAT Berlin
14:00–18:00 – Обзорная экскурсия по городу
Церковь Поминовения, Телебашня, Рейхстаг, Брандербургские ворота, Кафедральный собор, Универмаг KaDeWe, Площадь Жендарменмаркт
18:00–19:00 – Ужин в кафе за свой счет
19:00 – Свободное время. Есть возможность посетить театр, ресторан, клуб
Ночь в отеле

	День 2
	8:00–9:00 – Завтрак в отеле. Выселение из отеля.
9:00–11:00 – Обзорная экскурсия по городу
Дворец Шарлоттенбург, Зоопарк, кинотеатр Zoo Palast
11:30 – Обед за свой счет
12:00 – Отъезд в Бремен
16:00 – Прибытие в Бремен.
16:30 – Эксурсия по Бремену (монумент Бременские музыканты, рыцарь Роланд, Бременская Ратуша)
18:00 – Ужин в ресторане Ratskeller, который находится в Бременской Ратуши
17:00 – Продолжение экскурсии (посещение Собора Святого Петра, винного погреба, старого района города Шнур и «Набережной Шлахтэ»)
21:00 – Отъезд в Гамбург
22:30 – Прибытие в Гамбург, размещение в гостинице

	День 3
	9:00 – Завтрак в отеле.
10:00 – Экскурсия по Гамбургу (посещение Ратуши, фонтана Гигеи, Церкви Святого Михаила)
14:00 – Обед в ресторане
16:00 – Экскурсия (продолжение) (посещение Гамбургского порта, Дома Чили)
19:00 – Свободное время
22:00 – Отъезд в Любек
23:00 – Прибытие в г. Любек. Размещение в отеле Rest western Aquamarin

	День 4
	9:00 – Завтрак в ресторане отеля
10:00 – Обзорная экскурсия по городу (посещение собора Мариенкхиркхе, госпиталь Святого Духа, здание ратуши, Хольстенские ворота, музей Хольстентор)
12:00 – Обед в кафе (за свой счет)
13:00 – Посещение музея марципана
13:45 – Посещение аквапарка на курортеТравемюнде и природного парка Гольштейна «Маленькая Швейцария»
16:30 – отъезд в Висмар
17.00 – Приезд в Висмар
17.00 – 17.30 обед в кафе Dankel (за свой счет)
17.30 – 19.30 экскурсия по городу (рыночная площадь, церковь Святого Николая, порт, музей истории города)
19.30 – 21.00 – свободное время
21:30 – отъезд в г. Росток. Размещение в отеле Die Kleine Sonne Hotel

	День 5
	9:00 – завтрак в ресторане отеля
9:30 – Обзорная экскурсия по городу (Городская ратуша, церковь Мариенкирхе, монастырь Св. Креста, Барочный университет, остатки крепостной стены, Ростокский порт)
13:00 – 14:00 – Обед
14:00 – Продолжение экскурсии
16:30 – Посещение Корабельного музея
17:00 – ужин (за свой счет)
17:30 – отъезд в Берлине
20:00 – Приезд в Берлин
20:30–21:00 – Размещение в отеле Ku`damm ***
21:00–22:00 – Ужин в кафе за свой счет
22:00 – Свободное время. Есть возможность посетить клуб, ресторан, речная экскурсия. Ночь в отеле

	День 6
	8:00–9:00 – Завтрак в отеле. Выселение из отеля.
9:00 – Трансфер до аэропорта Тегель.
12:00 – Вылет в Москву.



6. Финансовый анализ

	
	Затраты, включенные в стоимость тура
	Затраты, не включенные в стоимость тура

	
	Авиаперелет Москва-Берлин-Москва
175 € =6300 рублей
	

	
	Страховка+виза
50 € =1800 рублей
	

	
	Затраты на передвижение (затраты на бензин, аренда автобуса, услуги экскурсовода)
168 € =6048 рублей
	

	Берлин
	65 € =2340 рублей
(размещение в отелеArt'otelSORATBerlin)
25 € =900 рублей
(Обзорная экскурсия по городу)
	10 € =360 рублей
(Обед в кафе)
15 € = 540 рублей
(Ужин в кафе)
20 € =720 рублей
Посещение театра BerlinerEncemble
или ночного клуба
10 € =360 рублей
(Обед в кафе)

	Бремен
	7 € =252 рублей
(Посещение винного погреба)
	20 € =720 рублей
(Ужин в ресторане Ratskeller)


	Гамбург
	50 € =1800 рублей
(Размещение в отеле Hotel Novum Hamburg)
	15 € =540 рублей
(Обед в ресторане)

	Любек
	45 € =1620 рублей
(Размещение в отеле RestwesternAquamarin)
7 € =252 рублей
(обзорная экскурсия по городу)
	10 € =360 рублей
(Обед в кафе)
20 € =720 рублей
(Посещение аквапарка)
6 € =216 рублей
(Посещение музея Марцепана)

	Висмар
	5 € =180 рублей
(Посещение музея истории города)
	15 € =540 рублей
(Ужин в кафе)

	Росток
	52 € =1872 рублей
(Размещение в отеле
DieKleineSonneHotel)
8 € =288 рублей
(обзорная экскурсия по городу)
	10 € =360 рублей
(Обед в кафе)
15 € =540 рублей
(Ужин в кафе)

	Берлин
	65 € =2340 рублей
(размещение в отелеKu'damm)
	15 € =540 рублей
(Ужин в кафе)
15 € =540 рублей
(Посещение ночного клуба)
8 € =288 рублей
(речная экскурсия)

	
	25704 рубля (для всех)
23134 рубля (для студентов с учетом скидки на размещение и посещение экскурсий)
	7344 рубля



Все затраты рассчитаны по курсу 1 € = 36 рублей.
Стоимость размещения рассчитана с групповой скидкой в 5%.
Итого: 33000 рублей (для всех), 30500 рублей (для студентов).
Для продажи туристическими фирмами необходимо сделать 10% надбавку к общей стоимости тура.
Таким образом, розничная стоимость данного тура будет 36300 рублей для всех категорий населения и 33550 рублей для студентов.
По мнению многих европейских экономистов и политологов, XXI век станет эпохой торгово-промышленного единения Европы – от Урала до Атлантики. Поэтому важно взаимодействие между городами для создания нового единого торгового пространства, по аналогу такого, которое существовало в древней Ганзе. Путешествия по местам Ганзейского союза будут очень актуальными в ближайшее время.
Анализируя спрос на туристические продукты в республике Марий Эл, можно сделать вывод о том, что большим спросом пользуются экскурсионно-познавательные туры, которые включают в себя посещение сразу нескольких городов или даже нескольких стран, что было учтено при составлении данного тура.
[bookmark: _GoBack]Мы считаем, что представленный тур займет достойное место среди всего многообразия туристических предложений в нашей республике, и мы надеемся, в России.
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