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ВВЕДЕНИЕ
Из истории Windows.
История Windows (разработка фирмы Microsoft) берет свое начало в 1986 году, когда появилась первая версия системы, но популярность она завоевала далеко не сразу  — в 1990 году, когда вышла версия Windows 3.0. Популярность новой версии Windows объяснялась несколькими причинами. Графический интерфейс позволяет работать с объектами вашего компьютера не с помощью команд, а с помощью наглядных и понятных действий над значками, обозначающими эти объекты. Возможность одновременной работы с несколькими программами значительно повысила удобство и эффективность работы. Кроме того, удобство и легкость написания программ для Windows привели к появлению все больше разнообразных программ, работающих под управлением Windows. Наконец, лучше была организована работа с разнообразным компьютерным оборудованием, что также определило популярность системы. Последующие версии Windows были направлены на повышение надежности, а также поддержку средств мультимедиа (версия 3.1) и работу в компьютерных сетях (версия 3.11). 
Процесс развития операционных систем не стоит на месте, и в 1995 появилась система Windows 95, ставшая новым этапом в истории Windows: значительно изменился интерфейс, выросла скорость работы программ, в состав системы был включен браузер Internet Explorer. 
Продолжением развития Windows 95 стала операционная система, появившаяся в 1998 году (Windows 98). При сохранившемся интерфейсе внутренняя структура была значительно переработана. Много внимания было уделено работе с Интернетом, а также поддержке современных протоколов передачи информации — стандартов, обеспечивающих обмен информацией между различными устройствами. Кроме того, особенностью Windows 98 является возможность работы с несколькими мониторами.
Следующим этапом в развитии Windows стало появление Windows 2000 и Windows Me (Millennium Edition — редакция тысячелетия). Система Windows 2000 разработана на основе Windows NT и унаследовала от нее высокую надежность и защищенность информации от постороннего вмешательства. Операционная система Windows Me стала наследницей Windows 98, но приобрела многие новые возможности. Прежде всего, это улучшенная работа со средствами мультимедиа, возможность записывать не только аудио, но и видеоинформацию, мощные средства восстановления информации после сбоев и многое другое. 
Купив компьютер, мне установили  ОС Windows XP . Я  ей довольна. Поэтому свой реферат посвящу разбору именно этой ОС.

[bookmark: XP]ОС Windows XP
Уже больше десяти лет лучшие пользовательские умы были поглощены тем, чтобы заставить Windows работать быстрее, лучше, надежнее. В книгах, журнальных статьях, на страницах Интернета описано множество сочетаний клавиш, поправок к реестру, недокументированных функций и способов обойти ошибки для каждой из последующих версий Windows. И теперь, с приходом Microsoft Windows XP, большая часть этих знаний, добытых с таким трудом, стала бесполезной. В октябре 2001 года вышла очередная версия ОС Windows — Windows XP. Существуют две версии операционной системы Windows XP:
Windows XP Home Edition. 
Windows XP Professional. 

· Windows XP Home Edition - это доступная для семейного бюджета версия обычно устанавливается на компьютеры, покупаемые для домашнего использования и очень малого бизнеса. Она предназначена для пользователей, не являющихся техническими специалистами, не нуждающихся в подключении к корпоративным сетям и не желающих разбираться в сложных настройках системы и функциях защиты. Она совместима с любым настольным или портативным компьютером с одним процессором и одним дисплеем.
· Windows XP Professional Edition .В эту версию включено все то, что есть в Ноme Edition, но дополнительно она содержит сетевые компоненты и компоненты системы безопасности, необходимые для подключения к домену Windows NT/2000/XP. Если вы являетесь счастливым обладателем высокопроизводительного аппаратного обеспечения, например материнской платы с двумя процессорами, то вам придется установить Windows XP Professional, чтобы возможности вашего оборудования не пропали зря.

Windows XP совмещает два семейства операционных систем, которые ранее были преднамеренно разделены. От Windows 2000 она унаследовала надежную и в целом защищенную от сбоев основу. К ней добавляется множество дружественных пользователю функций и системных утилит, которые ранее были доступны только в Windows 98 и Windows Me. Помимо этого был улучшен интерфейс, появились новые возможности, ранее доступные только через средства третьих фирм.
Некоторыми из наиболее заметных улучшений в Windows XP по сравнению с Windows 2000 являются: 
· Новое оформление графического интерфейса, включая более округлые формы и плавные цвета; а также дополнительные функциональные улучшения (такие, как возможность представления папки в виде слайд-шоу в проводнике Windows). 
· Возможность быстрого переключения пользователей, позволяющая временно прервать работу одного пользователя и выполнить вход в систему под именем другого пользователя, оставляя при этом приложения, запущенные первым пользователем, включёнными. 
· Функция «удалённый помощник», позволяющая опытным пользователям и техническому персоналу подключаться к компьютеру с системой Windows XP по сети для разрешения проблем. При этом помогающий пользователь может видеть содержимое экрана, вести беседу и (с позволения удалённого пользователя) брать управление в свои руки. Программа восстановления системы, предназначенная для возвращения системы в определённое предшествующее состояние (эта функция является развитием аналогичной программы, включённой в Windows Me). 
· Улучшенная совместимость со старыми программами и играми. С пециальный мастер совместимости позволяет эмулировать для отдельной программы поведение одной из предыдущих версий ОС (начиная с Windows 95). 
· Возможность удалённого доступа к рабочей станции благодаря включению в систему миниатюрного сервера терминалов (только в издании Professional). 
· Более развитые функции управления системой из командной строки. Поддержка проводником Windows цифровых фотоформатов (например, представление папки в виде слайд-шоу) и аудиофайлов (автоматическое отображение метаданных для аудиофайлов, например, тегов ID3 для MP3-файлов). 
Достоинства и недостатки операционной системы.
Система стала сложнее – но зато она гораздо реже дает сбои, практически не «зависает» и почти не выводит загадочных сообщений об ошибках. Все это обеспечивается следующими нововведениями:
Новое ядро Windows. Разработчики Windows XP «вытравили» последние остатки совместимого с MS-DOS кода, использовавшегося в Windows 95/98 (и несмотря на попытки скрыть это, в Windows Me). Внутри обеих версий Windows XP – устойчивое и надежное ядро, впервые появившееся в Windows 2000. С полностью защищенной моделью памяти, интегрированной системой защиты и уровнем абстрагирования от оборудования (Hardware Abstraction Layer – HAL), защищающего ключевые компоненты системы от плохих программ, Windows XP имеет гораздо меньше шансов на сбой в процессе повседневной работы. А если сбой все-таки случится, вы сможете воспользоваться набором утилит восстановления, значительно превосходящим по своим возможностям имевшиеся в предыдущих версиях Windows приложения.
Устойчивые средства защиты системы. Типичным источником проблем в предыдущих версиях Windows было замещение жизненно важных системных файлов их устаревшими или некорректными версиями. Windows XP контролирует эти подмены, сохраняя правильную с точки зрения системы версию файла и одновременно позволяя приложению использовать нужные ему версии библиотек динамической компоновки. Дополнительная защита обеспечивается за счет средств восстановления, в соответствии с рисунком 1, которые следят за системой и благодаря сохраненному «моментальному снимку» системных файлов и настроек позволяют выполнить «откат» к предшествующей конфигурации, если новое приложение или драйвер устройства вызывает проблемы.
Откат драйверов устройств. Опытные пользователи Windows знают, что драйверы устройств, содержащие ошибки, могут полностью разрушить даже тщательно настроенную систему. Windows XP защищает от неприятностей, связанных с драйверами, предупреждая при попытке установления драйвера без цифровой подписи, которая удостоверяет его совместимость с Windows XP. Система также позволяет удалить драйвер и восстановить предыдущую версию, и даже в безопасном режиме, если это необходимо.
Новый дизайн интерфейса. Впервые со времен появления Windows 95 пользовательский интерфейс был настолько капитально пересмотрен лишь в Windows XP. Если вы выберете новый интерфейс Windows XP, некоторые отличия вы заметите сразу же:
Яркие цвета. Цветовая схема, устанавливаемая по умолчанию в Windows XP, ярче и резче относительно спокойных цветовых комбинаций предыдущих версий Windows. Новая операционная система использует все возможности графического оборудования, допускающего использование 24- и 32-разрядного цвета.
          Объемные окна и кнопки. При выборе стиля Windows XP окна и кнопки становятся объемными со скругленными углами и сглаженными тенями. Также можно заметить, что все объекты слегка меняют свои цвета, когда проводится над ними курсором мыши – кнопки, вкладки и другие элементы интерфейса подсвечиваются, как ссылки на веб - страницах.
Отчетливые значки. Дизайн всех системных значков был продуман заново. Новые значки ярче, набор цветов богаче, потому что они рассчитаны на разрешение до 24 бит (true color). Для каждой пиктограммы предусмотрено три размера, включая «гигантский» (48x48 пикс.), который выглядит вдвое большим, чем стандартный вариант 32x32 из предыдущих версий Windows. Наиболее полезной эта возможность оказывается в режиме просмотра Плитка, когда рядом со значком может быть выведено несколько строчек описания, предоставляющего пользователю дополнительную информацию.
Встроенные темы. Впервые темы Рабочего стола появились в пакете Microsoft Plus к Windows 95. Тема – это сочетание цветовой схемы, шрифтов, звуков и других свойств диалогового интерфейса. В Windows XP поддержка тем интегрирована в утилиту Экран, причем поддерживается также изменение свойств элементов управления, границ окон и меню.
Операционная система.
 Это программа, которая загружается при включении компьютера. Она производит диалог с пользователем, осуществляет управление компьютером, его ресурсами, запускает другие (прикладные) программы на выполнение. Основная причина необходимости ОС состоит в том, что элементарные операции для работы с устройствами компьютера и управление его ресурсами - то операции очень низкого уровня, поэтому действия, которые необходимы пользователю и прикладным программам, состоят из нескольких сотен или тысяч таких элементарных операций.
Операционная система скрывает от пользователя эти сложные и ненужные подробности и предоставляет ему удобный интерфейс для работы. Она выполняет различные вспомогательные действия, например, копирование и печать файлов.
ОС осуществляет загрузку в оперативную память всех программ, передает им управление в начале их работы, выполняет различные действия по запросу выполняемых программ и освобождает занимаемую программами оперативную память при их завершении.
 Функции ОС: 
· Управление памятью;
· Управление доступом к устройствам ввода-вывода;
· Управление файловой системой;
· Управление взаимодействием процессов, диспетчеризация процессов;
· Управление использованием ресурсов;
· Загрузка программ в оперативную память и их выполнение;
· Интерфейс с пользователем;
· Межмашинное взаимодействие (сеть);
· Защита самой системы и пользовательских данных и программ;
· Разграничение прав доступа и многопользовательский режим работы.
Всегда ли существовала ОС и может ли компьютер работать без нее? Как ни странно, ответ на оба вопроса отрицательный. Операционная система существовала не всегда, а возникла на стыке второго и третьего поколений. Существенными причинами возникновения ОС являются появление сложных внешних устройств - в первую очередь магнитных дисков, и необходимость разделения ресурсов между задачами и пользователями. Что касается работы без ОС, то теоретически можно написать такую программу, которая будет сама загружаться и работать с внешними устройствами без всякого участия ОС. На практике это чересчур сложно и никогда не делается. Даже если компьютер целыми днями работает по единственной программе (кассовый аппарат в магазине или учет переводов в сберкассе), в нем все равно обычно используется операционная система.
Операционная система обычно хранится во внешней памяти компьютера — на диске. При включении компьютера она считывается с дисковой памяти и размещается в ОЗУ. 
Этот процесс называется загрузкой операционной системы. 
	Операционную систему можно назвать программным продолжением устройства управления компьютера. Операционная система скрывает от пользователя сложные ненужные подробности взаимодействия с аппаратурой, образуя прослойку между ними. В результате этого люди освобождаются от очень трудоёмкой работы по организации взаимодействия с аппаратурой компьютера. 
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Операционные системы можно разделить на группы (классифицировать) по следующим признакам: 
1. По количеству пользователей: однопользовательская ОС (обслуживает только одного пользователя); многопользовательская (работает со многими пользователями) 
2. По числу процессов: однозадачные (обрабатывают только одну задачу — уже не используются); многозадачные (располагает в оперативной памяти одновременно несколько задач, которые попеременно обрабатывает процессор) 
3. По типу средств вычислительной техники: однопроцессорные, многопроцессорные (задачи могут выполняться на разнызх процессорах; серверы, как правило, многопроцессорные), сетевые (обеспечивают совместное использование ресурсов всеми выполняемыми в сети задачами). 
По типу интерфейса (способа взаимодействия с пользователем) операционные системы делятся на 2 класса: ОС с интерфейсом командной строки и ОС с графическим интерфейсом. 
Первые операционные системы (CP/M, MS-DOS, Unix) вели диалог с пользователем на экране текстового дисплея. Это был в полном смысле слова диалог, в ходе которого человек и компьютер по очереди обменивались сообщениями: человек вводил очередную команду, а компьютер, проверив ее, либо выполнял, либо отвергал по причине ошибки. Такие системы в литературе принято называть ОС с интерфейсом командной строки. 
Развитие графических возможностей дисплеев привело к коренному изменению принципов взаимодействия человека и компьютера. Командная строка была безвозвратно вытеснена графическим интерфейсом, когда объекты манипуляций в ОС изображаются в виде небольших рисунков, а необходимые действия тем или иным образом выбираются из предлагаемого машиной списка — так называемого меню. При подобном методе диалога набор текста полностью отсутствует и вполне достаточно всего нескольких клавиш.
Существенным дополнением к графическому способу ведения диалога явилось появление нового устройства ввода информации в компьютер — манипулятора "мышь", без которого сейчас просто невозможно представить современный компьютер. Примерами операционной системы c графическим интерфейсом служат довольно похожие ОС для компьютеров "Macintosh" (MAC OC) и "IBM PC" — OS/2 и Windows. Последняя система в нашей стране распространена необычайно широко. 
[bookmark: sostav]Состав ОС
Операционная система для персонального компьютера, ориентированного на профессиональное применение, должна содержать следующие основные компоненты: 
· программы управления вводом/выводом; 
· программы, управляющие файловой системой и планирующие задания для компьютера; 
· процессор командного языка, который принимает, анализирует и выполняет команды, адресованные операционной системе. 
Каждая операционная система имеет свой командный язык, который позволяет пользователю выполнять те или иные действия: 
· обращаться к каталогу 
· выполнять разметку внешних носителей; 
· запускать программы; 
· ... другие действия. 
Анализ и исполнение команд пользователя, включая загрузку готовых программ из файлов в оперативную память и их запуск, осуществляет командный процессор операционной системы. 

ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ.

Рабочий стол
         Всё, что появляется на экране после загрузки компьютера: графические элементы, красивый фон, кнопки – всё это в совокупности носит название «Рабочий стол». Фоновый рисунок служит элементом оформления Рабочего стола. Поначалу на рабочем столе лежит одна только Корзина. Корзина – место для временного хранения информации, подлежащей удалению. Если поторопились и выкинули что – то нужное, можно всегда вернуть назад. И только приказав Windows опорожнить ее, добьешься полного уничтожения информации. Элементы, удаляемые с сетевого или гибкого дисков, не попадают в Корзину, а сразу удаляются.  Настройку свойств корзины выполняют в диалоговом окне Свойства: Корзина. Это диалоговое окно содержит вкладку для настройки глобальных свойств Корзины и по одной вкладке на каждый раздел или жесткий диск, имеющийся в компьютере. Основным параметром Корзины является ее емкость. Этот параметр выставляется скользящей кнопкой управления и измеряется в процентах от емкости диска (по умолчанию – 10%). Когда суммарный объем хранящихся в Корзине объектов превышает указанное значение, Windows стирает самые «старые» файлы. 
Как и любая другая папка, Рабочий стол, разумеется, может хранить множество всякой всячины, а не только системные значки и ярлыки программ. Если вы будете невнимательны, он может заполниться всевозможными документами, загруженными по сети файлами, ярлыками и так далее. Хотя иметь все эти значки под рукой может быть удобным, возможно, захочется избежать захламления рабочего стола. Для хранения документов и подобных объектов лучше использовать папку Мои документы и вложенные в нее папки, которые позволяют удобно упорядочить документы, причем доступность их практически не меняется.
Панель задач XP
Выглядит как синяя горизонтальная полоса в самом низу экрана. Она позволяет видеть нам постоянно весь список работающих программ. Как только запускается программа, игра - на панели появляется прямоугольник с ее именем. Зачем нам панель задач? Для того чтоб быть в курсе всех работающих программ? Вовсе нет. Ткнув в любой из этих прямоугольников, мы тут же попадаем в эту программу. Панель задач позволяет сделать это в любой момент из любой программы. Когда запущено много задач, что на панели становится тесно, система собирает все в однотипные задачи на одном прямоугольнике. Получается что- то вроде выпадающего меню. Чтобы включить группировку задач, надо щелкнуть правой кнопкой мыши на свободном месте Панели задач и выбрать пункт Свойства из контекстного меню. Установить флажок  Группировать сходные кнопки панели задач.
          На панели задач могут также располагаться панели инструментов, значки на которых используются для быстрого запуска программ.
По умолчанию Панель задач остается видимой даже при работе с развернутым на весь экран приложением. Если это по какой-либо причине не устраивает, можете настроить панель так, чтобы она не «путалась под ногами». В диалоговом окне Свойства панели задач и меню Пуск есть два параметра, которые следует изменить в этом случае:
Отображать панель задач поверх остальных окон. Сняв этот флажок, больше нельзя будет видеть Панель задач, если она будет скрыта окном какого-либо приложения.
Автоматически скрывать панель задач. Когда флажок установлен, Панель задач «скрывается» у нижнего края экрана. Чтобы панель снова появилась, нужно подвести к ней указатель мыши.

Меню Пуск.
Кнопка Пуск расположена в левом нижнем углу экрана. При первом запуске – это будет единственная кнопка на панели задач. Нажав на нее – попадаем в меню Пуск. Там имеется: имя пользователя, две колонки значков программ и папок, разбитые на несколько групп. Поначалу  находится два значка – электронная почта и интернет. Можно добавить свои. Просто притащить мышью значки программ. В правой колонке находятся самые главные для нас места – Мои документы и Мой компьютер. Еще имеется строка Недавние документы. Здесь показывается список пятнадцати последних документов, с которыми работали. В этой строке есть особенность – подменю.

Область уведомлений.
Это прямоугольная область отведена для некоторых постоянно работающих программ или управляющих средств Windows.Эти значки информируют нас о чем – то очень (или не очень) важном. Например: часы, значок антивируса (в состав  Windows он не входит), значок регулятора громкости звука (там, где установлена звуковая карта) и т. п.
Значок переключения клавиатуры представляет собой отдельную мини – панельку об одной – единственной кнопке, расположенной левее области уведомлений. Она называется – языковая панель. Управляется мышкой, как и все другие значки в области уведомлений. Щелкнув по ней левой кнопкой мыши – вылетает окно с двумя языками (русский и английский). Стоит щелкнуть по нужной строке, и раскладка переключится. На значке поменяется RU на EN. Можно переключать с помощью клавиш Alt- Shift. 
Через некоторое время  после начала работы  Windows замечает, что некоторые уведомления долго остаются неактивными, ни о чем нас не уведомляют, только место зря занимают. Такие значки система прячет. Галочка носиком влево показывает, что есть скрытые значки. Щелкнув по ней их можно увидеть. Можно так же указать системе, какие значки прятать, а какие нет, даже если ими не пользуются.

Свойства клавиатуры.
На клавиатуре настольного компьютера имеется обычно около сотни клавиш и 3 лампочки (светодиода). Основная часть клавиатуры – с буквами, цифрами и знаками препинания – расположена в центре  «кнопочной доски». Обычно на русифицированной клавиатуре вверху каждой клавиши написан символ латинского алфавита, а ниже (иногда – другим цветом) – русского.
Стрелками вниз  ,вверх , влево       , вправо        помечены клавиши управления текстовым курсором – отмечает место, где вы находитесь в данный момент. 
В нижнем ряду расположена самая заметная клавиша - пробел.
Выше нее – справа и слева – две длинные клавиши Shift, предназначенные для перехода регистра. Пока нажата эта клавиша, печатаются заглавные буквы. А чтоб все время печатать заглавными буквами – надо включить клавишу – Caps Lock.(тут же загорится индикатор).
Наверху расположено 12функциональных клавиш – от F1 до F12, предназначенных для выполнения каких – то чаще всего используемых операций.
Кроме того, есть ряд специальных клавиш: Esc – отмена чего либо. Одна или две  Enter – ввод, перевод строки. Tab-отступ от левого края при наборе текста, переход по ячейкам таблиц.  
Есть по два экземпляра  важнейших, управляющих клавиш Ctrl  и  Alt. Они используются чаще в сочетании  с другими клавишами.
Так же по две клавиши – Del или Delete- удалить.  Ins или  Insert – вставить.  Home – домой, на начало строки.  End – в конец строки.  Page Up или  PgUp – перелистывание на страницу вверх. Page Down или PgDn – перелистывание на страницу вниз. С их помощью можно пролистывать текст. 
Клавиша   Backspace – назад – на многих компьютерах не длинная, а обычная, и на ней не пишут слово, а рисуют стрелку. Она всегда справа в верхнем ряду.
В правой части располагается группа клавиш с цифрами и знаками – цифровая клавиатура.  Если нажать клавишу NumLock (защелка цифровой клавиатуры), загорится индикатор, и начнут вводится цифры.
Клавиша Print Screen – содержимое экрана  копируется в виде картинки  в буфер промежуточного хранения.
Клавиша Pause чаще – Break – приостанавливает работу до тех пор, пока вы не нажмете какую - нибудь  другую клавишу. Действует она в самом начале, на черном жкране.
Если нажать клавишу и держать её, то компьютер начнет повторять её (ёёёёёёёёёё). Время, когда начинается это «ёёёёёёёёёё» можно изменить.

Создание ярлыков.
Ярлык – это маленький файл с расширением lnk (от слова - связь), предназначенный для вызова программы или документа из любого места, где вам это удобнее. Значок ярлыка всегда снабжен в правом нижнем углу стрелочкой в квадратике.
Создать ярлык можно несколькими способами:
· Перетаскивая папку, файл или их группу правой кнопкой мыши можно в выпавшем меню выбрать строку Создать ярлык. Куда перетащили, там и будут созданы ярлыки для этих файлов и папок.
· Второй способ – тащить с клавишей Alt. Тогда ярлык создается автоматически. Курсор мыши нам напомнит об этом.
· Так же можно – скопировать файл или папку в карман. Копировали файлы, а вставим ярлыки! Эту операцию выполнит команда Вставить ярлык в контекстном  меню пустого места в папке или на рабочем столе.
· На рабочий стол можно отправить файл в виде ярлыка.
· Ну а кроме всего этого, существует программа – мастер для создания ярлыков. Она позволяет создать в данной папке ярлык для программы или документа, где на диске он не находился: Создать – Ярлык ( в меню Файл или контекстном меню пустого места). Запустили мастер, указываем адрес  файла. Вводим название ярлыка, и готово!
При создании ярлыков – не меняйте название папок или файлов, и не перемещайте, а то он окажется пустым!

Заключение
Стоит ли ставить самую новую версию операционной системы, самый новый офисный пакет или крутой графический редактор только потому, что они новые и все про них говорят? Если в предыдущих версиях программ вы все знаете и умеете, то не стоит спешить с переходом на новые, с которыми еще не работали и с ними разбираться и разбираться. Если конечно к этому нет показаний. Работает система, программа делает все как надо – и оставьте их в покое. Более того, новые версии всегда тяжелее, занимаю больше места на диске, больше потребляют оперативной памяти, сильнее занимают процессор. Компьютер будет мучиться с неподъемными  для него программами. Но решать вам!
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