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Введение

Выживание организаций в современных  условиях  динамично  изменяющихся рынков  возможно  лишь  при  их  адаптации  и  постоянном  приспособлении к изменяющемуся окружению. Этому способствует реализация организацией инновационного процесса.  
Инновационный процесс определяется совокупностью работ  инновационной  деятельности,  которые  регламентированы этапами их организации, ресурсного обеспечения от зарождения перспективной идеи до создания новых продуктов, услуг или техники, их коммерциализации в  условиях конкуренции.
Инновационный процесс осуществляется с помощью различных инновационных технологий. Инновационные технологии - наборы методов и средств, поддерживающих этапы реализации нововведения.
Инжиниринг является одним из видов инновационных технологий.  Английское слово engineering происходит от латинского ingenium — изобретательность, выдумка, знания.
Инжиниринг инноваций включает комплекс работ по созданию инновационного проекта на основе создания, реализации, продвижения и распространения определенной инновации.
Инжиниринг охватывает все этапы инновационного цикла.

1. Понятие, особенности и история становления инжиниринга

Существуют различные подходы к определению инжиниринга.
Оксфордский словарь трактует это понятие как деятельность по применению научных знаний для целей проектирования, строительства, управления машинами и установками. То есть, инжиниринг – это, прежде всего, инженерная деятельность, основанная на научных знаниях. Но в оксфордском словаре есть определение инжиниринга и как предмета прикладной науки. В этом случае выделяется механический инжиниринг, химический инжиниринг и другие виды инжиниринга по отраслям промышленности. В более широком смысле понятие инжиниринг переносится даже в такие области, как генетика, финансы, социальная сфера (генная инженерия, финансовый и социальный инжиниринг).
По определению Европейской экономической комиссии ООН, инжиниринг – это особая деятельность, связанная с созданием и эксплуатацией предприятий и объектов инфраструктуры. Или иначе – совокупность проектных и практических работ и услуг, относящихся к инженерно-технической области и необходимых для строительства объекта и содействия его эксплуатации. Таким образом, согласно этому определению инжиниринг находится между наукой и самим производством, формируя технико-технологическую базу для производственной деятельности.
Также в современной литературе можно встретить следующие определения:
Инжиниринг — это широкий спектр работ и услуг, предоставляемых консультационной компанией: от составления технических заданий и проектных предложений, проведения инженерно-изыскательных работ, включая строительство новых и реконструкцию действующих промышленных объектов, разработку машин, оборудования и технологических приемов, до консультаций экономического, финансового и другого характера.
Инжиниринг — это творческое применение научных методов и принципов к проектированию и разработке зданий (сооружений), машин, аппаратов, производственных процессов и методов их использования отдельно или в комбинации; к строительству и эксплуатации, прогнозам поведения всего этого в специфических условиях эксплуатации — при учете функционального назначения, экономичности использования и безопасности для жизни и имущества. (Американский Совет по профессиональному развитию)
Инжиниринг — это одна из форм международных коммерческих связей в сфере науки и техники, основное направление которой — предоставление услуг по доведению научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок до стадии производства. (Энциклопедический словарь).
Более общее и простое для понимания определение можно сформулировать следующим образом.
Инжиниринг - комплекс инженерно-консультационных услуг коммерческого характера по подготовке и обеспечению непосредственно процесса производства, обслуживанию сооружений, эксплуатации хозяйственных объектов и реализации продукции. 
	

Инжиниринг инноваций имеет свои специфические особенности, которые заключаются в следующем: 
•	он воплощается не в вещественной форме продукта, а в его полезном эффекте, который может иметь материальный носитель (документация, чертежи, планы, графики и т.п.), а может не иметь (обучение персонала, консультации и т.п.); 
•	он является объектом купли-продажи, поэтому он должен иметь не только материализованную форму в виде имущества или имущественных прав, но и коммерческую характеристику; 
•	в отличие, например, от франчайзинга и ноу-хау, он имеет дело с воспроизводимыми услугами, т.е. услугами, стоимость которых определяется затратами времени на их производство и поэтому имеющими множество продавцов. Франчайзинг же и ноу-хау связаны с реализацией новых, в данный момент невоспроизводимых знаний, которые имеют ограниченное число продавцов. На практике оказание инжиниринговых услуг зачастую сочетается с продажей ноу-хау. И иногда это ведет к смешению понятий «инжиниринговые услуги» и «обмен технологиями».

Принято считать, что инжиниринг в современном понимании впервые появился в Великобритании в начале ХХ столетия в гражданском строительстве. А затем инженерно-консультационные услуги стали предлагаться и в области промышленности, когда впервые стали продаваться услуги инженеров (вначале отдельных, а затем и групп инженеров, объединённых в инженерные фирмы), требовавшиеся промышленникам в их деятельности по строительству новых заводов и улучшению работы действующих. 
Активное развитие инжиниринг получил примерно 50-60 лет назад. Особенно преуспели в данной области Соединенные Штаты Америки. Первоначально развитие инжиниринга в США было направлено исключительно на внутренний рынок. Однако со времен второй Мировой войны, когда с помощью Америки в широких масштабах осуществлялись работы по строительству аэродромов, дорог, портов и военных объектов в других странах, американский тип инжиниринговой деятельности постепенно стал распространяться по всему миру. Кроме того, в послевоенные годы инжиниринг получил развитие во многих промышленно развитых странах благодаря деятельности различных международных организаций. Тогда стали осуществляться крупные проекты восстановления и модернизации промышленности в Европе, а позднее началась масштабная индустриализация стран третьего мира. 
В связи с этим возникла новая для того времени потребность в комплексных инженерных услугах и проектах «под ключ». Если в предыдущие десятилетия инжиниринговые компании лишь предоставляли технические консультации, а строительные работы выполняли фирмы-подрядчики, а теперь требовалось не только построить промышленный объект, но и помочь заказчику в обучении кадров и оказать последующее техническое содействие в освоении передаваемых технологий. 
Услуги в области инжиниринга становились все более разнообразными, возникли национальные и международный рынки инжиниринговых услуг. Инжиниринг стал самостоятельной областью международной коммерческой деятельности.
С учётом новой практики понадобилось уточнить понятие инжиниринга, систематизировать его виды, а также унифицировать инжиниринговые услуги не только на национальном, но и международном уровнях. Такая работа в значительной мере была выполнена в 1970-е – 1980-е годы. Именно тогда сложилось понимание основных современных форм международной деятельности в области предоставления инженерных услуг. В частности, Европейской экономической комиссией ООН было разработано ряд документов, например, «Руководство по составлению международных договоров инжиниринга», «Руководство по составлению международных договоров консорциума». Руководства и регламенты в области инжиниринга были разработаны национальными ассоциациями инженеров, в частности, американской и английской. Большой объем работ по унификации и стандартизации деятельности в области инжиниринга был выполнен под эгидой Всемирного банка и Европейского банка реконструкции и развития, что позволило сформировать единый подход к обоснованию инвестиций и принятию инвестиционных решений на базе инженерных разработок, учета экологических и социальных факторов.
Такова была эволюция инжиниринга в мире. Какова же была ситуация в России?
Если обратиться к Энциклопедическому словарю и Большой советской энциклопедии, то там не найти определения инжиниринга. Такого понятия там просто нет. Дело в том, что отечественная линия развития инженерного дела существенно отличалась от международной и опиралась на собственную понятийную базу. То, что за рубежом относят к инжинирингу, в России определяют как изыскания, проектирование, авторский надзор, опытно-промышленная эксплуатация, прикладные научно-исследовательские разработки (НИР) и т. д. В итоге за многие десятилетия накопились весьма значительные различия в организации инженерного дела в России и в мире, а также в методах решения инженерных задач.
Позднее появилось новое направление – бизнес-инжиниринг, который заключается в построении системы управления предприятием.
Бизнес-инжиниринг, как и многие другие методы управления, пришел к нам с Запада. Там в 80-е годы появился и получил распространение метод революционного преобразования деятельности предприятия, коренной перестройки его бизнеса, который получил название "реинжиниринг". Его идеологи - М. Хаммер и Дж. Чампи выразили сущность реинжиниринга следующими словами: "Это фундаментальное переосмысление и радикальное перепроектирование бизнес-процессов компании для достижения коренных улучшений в основных актуальных показателях их деятельности - стоимость, услуги, качество, темпы". Одно из ключевых понятий, лежащее в основе реинжиниринга - бизнес-процессы. Именно их совершенствование является огромным резервом повышения эффективности деятельности предприятия. От реинжиниринга, как метода реорганизации бизнеса через коренную перестройку имеющихся бизнес-процессов, управленческая мысль перешла к понятию "бизнес-инжиниринг", то есть система создания бизнеса, как инженерной науки, через проектирование и управление бизнес-процессами. В инжиниринге во главу угла ставится процессный подход, где объектом управления являются процессы на предприятии. И в этом смысле можно считать, что реинжиниринг, как техника их преобразования, стал лишь составной частью инжиниринга. Выбор этого средства требует отказа от традиционного взгляда на управление, его серьезного переосмысления, и именно поэтому до сих пор не только у нас, но и на Западе, бизнес-инжиниринг еще не стал инструментом массового применения. 


2. Виды инжиниринга

Для систематизации представления об инжиниринге, он, как и любой другой вид деятельности, нуждается в четкой классификации.
Существуют различные подходы к классификации инжиниринга. Рассмотрим некоторые из них.
Совокупность многообразных инжиниринговых услуг может быть разделена на две большие группы:
1) услуги, связанные с подготовкой производственного процесса
2) услуги по обеспечению нормального хода процесса производства и реализации.
К первой группе относятся:
– предпроектные услуги
(изучение рынка, полевые исследования, топографические съемки и т.д.)
– проектные услуги, подразделяющиеся на базисный и детальный инжиниринг
– послепроектные услуги – работы по заключению контракта на строительство и по строительству объекта
– специальные услуги, обусловленные конкретными требованиями создания данного объекта.
Ко второй группе относятся работы, связанные с оптимизацией процессов эксплуатации, управления предприятием и реализацией продукции, включающие услуги по:
– организации и управлению производственным процессом
– осмотру и испытаниям оборудования
– эксплуатации объекта
– финансовым вопросам
– обеспечению и реализации продукции
– внедрению электронных систем информационного обеспечения.
Также распространенной является классификация инжиниринга по сферам деятельности:
· бизнес-инжиниринг (или инжиниринг бизнес-процессов)
· финансовый инжиниринг
· кадровый инжиниринг
· инжиниринг маркетинга и т.д.

	и по отраслям промышленности
· инжиниринг нефтехимической промышленности
· инжиниринг электроэнергетики
· инжиниринг машиностроения
· инжиниринг телекоммуникационного оборудования
· инжиниринг фармацевтической промышленности и т.д.

Основной в настоящее время является классификация Европейской экономической комиссии ООН. В ней выделены следующие виды инжиниринга:
1. консультационный инжиниринг
Он связан, главным образом, с интеллектуальными услугами, оказываемыми отдельным лицом или группой инженеров, техников и специалистов различного профиля, располагающими необходимыми средствами для выполнения определенных задач по проектированию, техническим исследованиям и контролю в области экономического развития в целом и строительства объектов и промышленных или других комплексов в частности. Включает следующие услуги:
– проектирование инженерных систем и оборудования
– авторский надзор
– планирование и подготовка строительства (например, составление сетевых графиков строительно-монтажных работ СМР)
– расчет потребности в технике и иных ресурсах
– контроль над проведение СМР
– испытания
– экспертиза
– консультация

2. технологический инжиниринг
Включает разработку и предоставление заказчику технологий для производства или будущей эксплуатации объектов, нередко передачу лицензий, производственного опыта, знаний и т.д.

3. строительный инжиниринг
Охватывает ряд работ, связанных со строительством промышленных и других объектов, включая поставку и монтаж технологического оборудования, и сдачу объекта в эксплуатацию. 

4. Техническое содействие
Услуга или ряд услуг, оказываемых в ходе реализации проекта и (или) после его окончания для освоения переданных технологий, оборудования, осуществление авторского надзора и обучение кадров

5. комплексный
Заключается в создании полностью готового к эксплуатации объекта, включая:
– проектирование
– поставки оборудования
– привлечение инвестиций 
– руководство строительно-монтажными работами
– сдача объекта "под ключ"
Данный вид инжиниринга является наиболее перспективным и быстро развивающимся во всем мире. 
Его преимущества очевидны.
При традиционной организации строительства (генподрядном способе) на заказчика ложится много функций, которые он не хочет или не может по ряду причин выполнить. Также возникает следующая проблема – большие сроки выполнения проектных работ существующими институтами, и выпуск ими документации, не совпадающей с графиком строительства объекта. 
При выборе же комплексного инжиниринга заказчику достаточно один раз обратиться в инжиниринговую компанию и специалисты компании предложат полный комплекс услуг, включая проектный, технологический и строительный инжиниринг, то есть выполнение функций Заказчика, Генподрядчика, Генпроектировщика и Генпоставщика в одном лице.
Использование метода корпоративной кооперации специализированных подразделений в крупных инжиниринговых структурах позволяет максимально сократить критический путь реализации проекта за счет:
- организации единоначалия по управлению проектом в лице менеджера проекта
- создания управляющей команды проекта из наиболее опытных и квалифицированных специалистов компании, обеспечивающей общее взаимодействие при достижении единой цели проекта
- параллельного выполнения ряда работ подразделениями инжиниринговой компании
- организация системного контроля проекта по любым параметрам
- обеспечение управления качеством работ.
Численность персонала инжиниринговой компании, выполняющей конкретный проект, существенно меньше численности персонала Дирекции строительства при генподрядном способе строительства, за счёт исключения дублирующих функций. Время прохождения команды по техническому надзору при строительстве «под ключ» сокращается в 2 раза. Время прохождения при авторском надзоре сокращается в 3 раза и т.п., всё это позволяет более динамично управлять реализацией проекта и повышать качество работ.
Кроме того, перед заказчиком может возникнуть кадровая проблема из-за дефицита квалифицированных специалистов в нужной области. А инжиниринговая компания уже на стадии проведения строительно-монтажных и пуско-наладочных работ может организовать обучение эксплуатационного персонала, разработать инструкции и тому подобное.

Для российской практики наиболее характерным является консультационный или чистый инжиниринг, связанный с предпроектными исследованиями, проектированием объектов строительства и осуществлением авторского надзора за реализацией проектных решений.
В  то же время относительно мало освоены технологический и строительный/общий инжиниринг.

3. Инжиниринговые компании. Виды инжиниринговых компаний

Инжиниринговая компания – компания, специализирующаяся на предоставлении инжиниринговых услуг. Такие компании способны оказывать услуги одновременно в нескольких областях и привлекать к выполнению работ различных поставщиков оборудования, разные подрядные фирмы. 
Крупнейшие в мире инжиниринговые компании, такие как BATEMAN Project Holdings Ltd., Hatch Group, The Kvaerner Group, SNC-Lavalin, Bechtel Corporation и др. имеют холдинговую структуру, управляет которой головная компания. Подразделения таких компаний находятся во многих странах мира. Они наделены широким кругом полномочий, могут самостоятельно осуществляют проекты, организовывать совместные предприятия и т.д. 
Крупнейшие в России инжиниринговые компании:
– Балтийская инжиниринговая компания, 
– Северо-Западная инжиниринговая компания,
– инжиниринговая компания Трансстрой,
– инжиниринговая компания Техностройпроект и некоторые другие компании.
Численность персонала в крупных инжиниринговых компаниях может достигать нескольких десятков тысяч человек, а в более мелких - порядка нескольких сотен.

Анализ международной и российской практики ведения инжиниринговой деятельности, показывает, что сложились существенные различия в организационных формах и системе взаимоотношений инжиниринговых фирм с участниками инвестиционно-строительного процесса.
Инженерная деятельность за рубежом осуществляется специализированными инженерными, инженерно-консультационными и инженерно-исследовательскими фирмами, а в России в основном – проектными, изыскательскими и прикладными научно-исследовательскими и проектно-технологическими институтами, конструкторскими и опытно-конструкторскими бюро. 
В таблице 1 представлены основные виды инжиниринговых компаний, существующие за рубежом и их российские аналоги.

Таблица 1

	Международная практика
	Российский аналог 

	Вид инжиниринговой компании 
	Предоставляемые услуги 
	Вид организации инжиниринговой деятельности
	Предоставляемые услуги

	Инженерные фирмы
Инженерно-консультационные фирмы
	Консультационный
инжиниринг
	Изыскательские организации
Проектные институты
Проектно-изыскательские институты
Научно-проектные институты
Консультационные фирмы
	Исследования и предпроектные разработки
Изыскания и проектирование объекта
Испытания
Экспертиза
Консультации, согласования

	Инженерно-исследовательские фирмы
Инженерные фирмы заводов-изготовителей оборудования
	Технологический
инжиниринг
	Научно-исследовательские и технологические институты
Конструкторские бюро
Научно-производственные объединения
	Исследования и разработка технологий
Конструкторская деятельность
Опытно-промышленное производство

	Инженерно-строительная фирма
Инженерная фирма в составе подрядной фирмы
	Строительный/
общий инжиниринг
	Проектно-строительная фирма 
Дирекция по строительству «под ключ» 

	Не распространен в российской практике (кроме зарубежного строительства)
Отдельные инициативы
Получает распространение в сооружении малых технологически емких производств

	Консорциумы
Крупные инженерно-строительные и промышленные концерны
	Комплексный
инжиниринг
	Трансстрой
ФГУП «Технопромэкспорт»
	Не распространен в российской практике (кроме зарубежного строительства)



4. Характеристика Группы "Союзэнергоинжиниринг"

Группа работает в отрасли "электроэнергетика" и является одной из ведущих компаний на этом рынке.
"Союзэнергоинжиниринг" имеет холдинговую структуру что является одной из особенностей крупных инжиниринговых компаний, предлагающих полный комплекс инжиниринговых услуг. 
В состав Группы входят:
1. Управляющая компания ООО "Союзэнергоинжиниринг"
Основная деятельность: Комплексная реализация инвестиционных проектов на объектах топливно-энергетического комплекса. 

2. ОАО "Компания ЭМК-Инжиниринг"; ЗАО "Инжиниринговая компания КВАРЦ"
Основная задача – обеспечение инжиниринговых функций: 
а) предпроектные и маркетинговые разработки, бизнес-планы, проектно-изыскательские работы, выполнение сметной документации, расчеты эффективности, экспертиза проектов, создание корпоративных систем управления проектами, комплексная автоматизация деятельности предприятия.
б) Выполнение функций Генерального Заказчика и Генерального Подрядчика.
в) Организация строительного цикла, ремонтное обслуживание, эксплуатация, управление инвестиционными проектами, сопровождение и мониторинг проектов, контроль качества выполняемых работ.
г) Поставки оборудования, материально-техническое обеспечение, маркетинг, коммерческая и консультационная деятельность. 

3. ЗАО "ПИЦ УралТЭП"
Основная задача – организация проектных работ:
Выполнение функций генерального проектировщика, комплексное выполнение проектных работ, комплексная разработка проектно-сметной документации.

4. ЗАО "БМК Финанс" 
Основная задача – организация финансового обеспечения:
Финансово-экономическое и нормативно-правовое обеспечение, бухучет, налоги, внешнеэкономическая деятельность, страхование.

5. ЗАО "Западно-Сибирская электромонтажная компания"; ЗАО "Сургутэнергомонтаж"; ЗАО "Силовые машины"; ЗАО "Тюменьэнергомонтаж"; ЗАО "Тюменьэлектрореммонтаж"
Сфера деятельности – строительно-монтажные и пуско-наладочные работы: осуществление строительно-монтажных, электро- и тепломонтажных, пуско-наладочных работ, ввод энергетических объектов и эксплуатация, проведение комплексных ремонтов любой категории сложности, технический надзор, гарантийное и сервисное обслуживание, обучение и подготовка персонала.
Головной офис Группы расположен в Москве, подчиненные компании, филиалы и представительства размещены в Ташкенте, Екатеринбурге, Нижневартовске, Тюмени и Сургуте.

Направления работы
Опыт работы Компании позволяет выделить два основных направления в реализуемых энергетических проектах:
1) малая энергетика (сооружение энергоисточников мощностью  - до 50 МВт)
2) большая энергетика (сооружение источников  большой мощности – от 200-250 МВт).

Наиболее перспективным для Группы сегодня является сооружение энергоисточников малой мощности для объектов по добыче, переработке и транспортировке первичных энергоресурсов, находящихся непосредственно вблизи потребителей.
Особенностью таких проектов, для инжиниринговой компании, становится работа с Заказчиком, который ранее не имел в своей структуре генерирующих мощностей и соответствующей квалификации по их строительству и обслуживанию, но достаточно компетентен в формулировании требований к необходимому энергообъекту.
Преимущества сооружения таких энергообъектов:
·  для нефтедобывающих компаний – значительное уменьшение затрат на сбор, транспортировку и переработку попутного нефтяного газа за счет его максимальной утилизации непосредственно в местах добычи, сокращение экологических платежей, отказ от сооружения ЛЭП к месторождениям,
· для перерабатывающих компаний – возможность использования газа по себестоимости для выработки энергии на собственном источнике,
· и, для любого Заказчика, - это уменьшение зависимости от существующей, практически монопольной, энергоснабжающей компании.

Предлагаемые услуги
Группа "Союзэнергоинжиниринг" оказывает весь комплекс инжиниринговых услуг от консультационного инжиниринга и до осуществления проектов "под ключ" (сдача объектов полностью готовых к эксплуатации). Что позволяет максимально точно и полно удовлетворять требования клиентов в своей отрасли.

Укрупнено к предлагаемым услугам относятся: 
1. Проектирование
Выполнение предпроектных работ, бизнес-планов, ТЭО, разработка рабочей документации 
2. Строительство и монтаж
Ведение всего комплекса строительных работ любой сложности, организация и проведение предмонтажной ревизии оборудования, монтаж оборудования
3. АСУ ТП
Разработка полного комплекса АСУ ТП на базе ПТК отечественного и зарубежного производства
4. Наладка
Проведение режимной наладки оборудования отечественного и зарубежного производства, пуско-наладочные работы и комплексные испытания
5. Эксплуатация
Эксплуатация электростанций собственным персоналом с возможностью подготовки персонала Заказчика. Непрерывный мониторинг технического состояния эксплуатируемого объекта, выявление и систематизация технических проблем, организация выполнения ремонта оборудования, гарантийные обязательства по выполненному комплексу работ.
Полный перечень услуг приведен в Приложении 1.

Реализованные проекты
Сопоставимость объемов ввода энергомощностей РАО и Группы Компаний наглядно показывает насколько может быть высока эффективность деятельности отраслевых профессиональных инжиниринговых структур, использующих современные технологии организации и управления инвестиционными проектами в современных условиях.
Одним из проектов Группы является строительство подстанции «Дубнинская» напряжением 220/10 кВ. Она строится на основании Постановления Правительства Москвы от № 923-ПП от 22.11.05 г. «О мерах по обеспечению электроснабжением объектов программы жилищного строительства в г. Москве на 2006–2007 г.г. и задачах на 2008–2010 г.г.» и Комплексного графика строительства и ввода объектов электроснабжения в г. Москве на период 2006 год, утвержденного Ю. М. Лужковым 26.09.05 г. Объект финансируется за счёт средств бюджета города. Технический Заказчик — ГУП «Московское агентство по энергосбережению», Генподрядчик — ОАО «Электрозавод», Подрядчик — ОАО «Компания ЭМК-Инжиниринг», входящая в Группу «Союзэнергоинжиниринг».
Технологические решения и оборудование:
· ПС 220/10 кВ запитывается двумя кабельными линиями 220 кВ от ТЭЦ 21. Проектом предусмотреть расширение ОРУ 220 кВ ТЭЦ 21 на 2 ячейки по существующей схеме (2 системы шин с обходной); 
· Во вновь строящемся здании подстанции разместить: 2 трансформатора мощностью 63 МВА, РУ 220 кВ с пятью выключателями по схеме «две системы шин» с возможностью расширения на 2 линейные ячейки, ЗРУ 10 кВ с расчетом 56 ПКЛ отходящих ЛЭП 10 кВ. 
· Линейные ячейки 220 кВ должны быть рассчитаны для ввода кабеля сечением не менее 1200 мм2; 
· Предусмотреть реконструкцию релейной защиты прилегающей сети 220 кВ; 
· На подстанции предусмотреть необходимое оборудование для АСУ ТП; 
· Выполнить раздел СДТУ и ТМ; 
· Выполнить раздел релейной защиты и противоаварийной автоматики (РЗА и ПА).; 
· РЗА и ПА выполнить на базе микропроцессорных устройств; 
· Предусмотреть систему автоматического пожаротушения камер силовых трансформаторов и кабельных подвалов 220 и 10 кВ; 
· Предусмотреть контроль элегаза в КРУЭ 220 кВ с сигнализацией на ГЩУ; 
· Предусмотреть независимое резервное питание собственных нужд 10 кВ. 
Технико-экономические показатели проекта приведены в Таблице 2.
Таблица 2.
	КПД
	47 %.

	Годовое потребление топлива
	345 млн. м3 газа

	Срок строительства
	3,5 года

	Срок окупаемости проекта (с момента выхода на полную проектную мощность)
	6-7 лет

	Годовая экономия  топлива при использовании парогазовой технологии по сравнению с традиционной паросиловой технологии 
	около 120 млн.м3

	Планируемая ежегодная чистая прибыль
	20 млн. долл.     



Строительство подстанции было начато в марте 2005 г., пуск намечен на октябрь 2008 г.
К другим наиболее значительным проектам Группы относятся следующие:
· Строительство ВЛ и ПС (Тюменская область, ХМАО)
· Разработка проектной документации по строительству «Ноябрьской ПГЭ»
· Первомайская ТЭЦ-14
· Тюменская ТЭЦ-1 — реконструкция 1 очереди
· Нижневартовская ГРЭС — энергоблок № 2
· Талимарджанская ТЭС (Республика Узбекистан)
· ВЛ ПО «Ханты-Мансийск-Луговская»
· ПС 220 кВ «Югра» с питающей ВЛ
· ВЛ 35 кВ «Урай-Половинка» с ПС
и многие другие
Инновационность данной компании заключается в применении новых технологий при строительстве современных энергообъектов.
В последние 3-4 года появился спрос на новые высокоэкономичные и экологически чистые технологии производства энергии, причем особый упор делается на создание энергетических установок малой и средней мощности максимально приближенных к потребителю энергии. Это позволяет выдавать электрическую и тепловую мощность непосредственно в существующие электрические и тепловые сети предприятия, что исключает оплату за транспорт энергии.
Применение новых технологий, в частности парогазовых установок, вместо традиционных паротурбинных, позволяет увеличить коэффициент полезного действия электростанции до 52-54% против нынешних 37-39% на действующих электростанциях. При внедрении парогазовых технологий используется наиболее эффективный комбинированный цикл производства электрической и тепловой энергии, при котором тепловая энергия и часть электроэнергии производятся без дополнительного сжигания топлива, так как для этого используется энергия выхлопных газов газовых турбин установки.
Как показывают многочисленные расчеты и опыт работы введенных в действие газотурбинных ТЭЦ и парогазовых установок затраты на производство электрической и тепловой энергии, в первую очередь, топливная составляющая, на них значительно ниже, чем на действующих электростанциях с паротурбинными установками. Этим обеспечивается   высокая экономическая эффективность функционирования объекта, что делает его более привлекательным для Заказчика или Инвестора.
В целом, преимущества использования парогазовых технологий перед традиционными паросиловыми могут быть продемонстрированы в Таблице 3. "Сравнение технико-экономических показателей энергоблоков мощностью 200-250 МВт".
Таблица 3.
	Технология производства
	ПГУ
	ПСУ

	КПД, %
	46 - 52
	33 - 38

	Удельный расход топлива, г/кВт.ч
	240-250
	320-330

	Годовая экономия топлива, млн. м3
	185
	

	Уменьшение топливной составляющей в  затратах на производство энергии, %
	25
	



Анализ технико-экономических показателей газотурбинных установок  малой мощности показан в следующей таблице.
Таблица 4.
	Установленная электрическая мощность, МВт
	15 - 25
	25 - 35
	25 – 50

	КПД, %
	27 - 34
	34 - 39
	35 - 40

	Тепловая мощность, снимаемая за газовой турбиной, МВт
	20 - 28
	28 - 40
	40 - 60

	Годовое снижение затрат на электроэнергию и тепло от собственного энергоисточника, % 
	14 - 17



Группа "Союзэнергоинжиниринг" сотрудничает как с российскими, так и зарубежными партнерами и поставщиками, основными из них являются:
•	НПО «Сатурн» (г. Рыбинск) 
•	ОАО «Мотор Сич» (г. Запорожье) 
•	«Siemens» 
•	«ABB» 
•	«Shell» 
•	«Nippon Steel», «Hitachi» 
•	«Technoprokur» 
•	ОАО «Авиадвигатель» (г. Пермь) 
•	ОАО «Зоря-Машпроект» (г. Николаев) 
•	«General Electric» 
•	«AES Corporation» 
В качестве заказчиков данной компании выступали:
•	Правительство Ханты-Мансийского автономного округа 
•	SHELL 
•	ООО «Главмосстрой» 
•	ООО «Нефтегазовая компания Итера» 
•	ОАО «Газпром»  
•	Металлургический завод им. Серова 
•	ОАО «Томскнефть» 
•	Минэнерго Республики Узбекистан 
•	Правительство г. Москвы 
•	«Росатомстрой» (Washington group) 
и многие другие

Продвижению компании на рынке способствует участие  различных специализированных выставках, значительный объем информации о деятельности компании в Интернете, выпуск различных рекламно-информационных буклетов для клиентов, размещение реклама и интервью в печатных изданиях и многое другое. Но главным залогом успеха является высокое качество выполняемых работ и отличная репутация.
Подводя итог, можно говорить о том, что главными конкурентными преимуществами данной компании являются:
– применение высокоэффективных технологий, современного оборудования отечественных и зарубежных производителей,
– внедрение новых методов организационного управления производственными и инвестиционными процессами,
– комплексный подход к решению проблем клиента
– высококвалифицированные специалисты в области проектирования и строительства объектов энергетики в России и за рубежом
– использование современных организационно-технических и вычислительных комплексов при организации работ
– многолетние взаимовыгодные связями с крупнейшими зарубежными и отечественными фирмами и компаниями-производителями оборудования, технологий и материалов, а также с передовыми научно-исследовательскими, проектно-конструкторскими организациями
– разветвленная сеть компаний, филиалов и представительств в России и странах СНГ
– наличие всех видов лицензий, разрешений и аккредитаций на осуществление деятельности по энергетическому строительству в России, странах СНГ и за рубежом
Все это позволяет Группе "Союзэнергоинжиниринг" быть конкурентоспособной компанией и занимать лидирующее положение на рынке инжиниринговых услуг России в электроэнергетике.


Заключение

В настоящее время в условиях жесткой конкуренции выживают лишь предприятия, активно внедряющие в свою деятельность различные инновации.
Одним из способов построения предприятия на инновационной основе с момента его проектирования или внедрения инноваций на любом этапе жизненного цикла компании является инжиниринг.
В данной курсовой работе были рассмотрены основные теоретические аспекты инжиниринга и инжиниринговой деятельности, включающие:
– понятие инжиниринга
– его особенности
– историю развития
– виды и классификацию инжиниринга
– понятие инжиниринговой компании и их основные виды
В качестве практического примера была всесторонне изучена деятельность Группы компаний "Союзэнергоинжиниринг", и дано описание:
– состава Группы и основных функций, выполняемых каждым ее членом
– направлений деятельности и предлагаемых услуг на рынке инжиниринга России
– реализованных проектов
– основных партнеров, поставщиков и заказчиков
– методов продвижения Компании на рынке
– факторов конкурентоспособности
Деятельность Группы "Союзэнергоинжиниринг" наглядно демонстрирует, что сочетание всех видов деятельности в процессе осуществления инвестиционных проектов в рамках инжиниринговой структуры обеспечивает наиболее эффективное функционирование компании в современных экономических условиях.
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Приложение 1. 

Перечень услуг Группы "Союзэнергоинжиниринг"

1. Проектирование
1. Инжиниринговые услуги по проектированию объектов энергетического комплекса, включая разработку нормативно-технической документации; 
1. Комплексная разработка проектов нового строительства, расширения, реконструкции и технического перевооружения, модернизация энергетических и других объектов; 
1. Инженерные изыскания; 
1. Разработка технических предложений, обоснования инвестиций в строительство; 
1. Разработка проектов, рабочей документации и рабочих проектов; 
1. Разработка тендерной документации для подрядных торгов; 
1. Разработка проектов организации строительства (ПОС); 
1. Оценка воздействия на окружающую среду (ОВОС); 
1. Проведение авторского надзора и экспертизы проектов; 
1. Разработка проектов по линии НИОКР, разработка и внедрение новых технологи; 
1. Проектирование энергообъектов с применением программы трехмерного 3D проектирования. Основная задача, решаемая системой — моделирование изделий с целью существенного сокращения периода проектирования и скорейшего их запуска в производство. 



2. Строительство и монтаж
1. Осуществление строительства, на условиях генерального подряда, освобождение Заказчика от большей части работ, связанных со строительством; 
1. Услуги по подготовке строительного участка, предшествующие строительству; 
1. Строительство «под ключ» объектов энергетического комплекса; 
1. Организация управления строительством и контроля качества строительства; 
1. Услуги по завершению строительства; 
1. Технический надзор за строительно-монтажными работами; 
1. Предоставление передовых технологий , организация поставки технологического российского и импортного оборудования; 
1. Организация представительств, расположенных территориально близко к Заказчику; 
1. Подбор квалифицированных подрядных организаций; 
1. Использование автоматизированных программ проектного управления Spider Project и Primavera Project Management; 
1. Монтаж оборудования тепловых электростанций; 
1. Монтаж электротехнических установок; 
1. Монтаж приборов, средств автоматизации и вычислительной техники. 

3. Автоматизация системы управления технологическим процессом (АСУ ТП)



4. Наладка
1. Пуско-наладочные работы, включая «холодную» наладку, поузловое опробование, комплексное опробование, сдачу в опытную эксплуатацию, режимную наладку, сдачу в промышленную эксплуатацию; 
1. Анализ тепловых схем действующих электростанций; 
1. Разработка и внедрение мероприятий по их совершенствованию; 
1. Анализ работы (испытания) отдельных узлов и тепловых схем электростанций в целом, разработка рекомендаций по повышению экономичности и оптимизации режимов работы турбин, котлов и энергоблоков. Оптимизация режимов пуска-останова паровых турбин, паропроводов и  вспомогательного оборудования; 
1. Совершенствование вспомогательных систем турбоустановок (концевых уплотнений турбины, систем маслоснабжения, систем циркводоснабжения); 
1. Разработка схем и внедрение режимов расхолаживания паротурбинных установок; 
1. Наладка установок шарикоочистки конденсаторов паровых турбин. Разработка и внедрение рекомендаций по их совершенствованию; 
1. Наладка и испытания деаэрационных установок, теплообменного, насосного оборудования. Разработка и внедрение мероприятий по улучшению их работы; 
1. Разработка схем и внедрение установок по консервации теплоэнергетического оборудования осушенным воздухом; 
1. Моделирование работы турбины и вспомогательного оборудования на средствах ПТК для целей обучения оперативного персонала и наладки систем авторегулирования и систем функционально- группового управления (ФГУ), разработка алгоритмов ФГУ; 
1. Выполнение пуско-наладочных работ, определение оптимальных пусковых режимов, наладка режимов работы котельного и турбинного оборудования; 
1. Обследование и выявление технического состояния и условий эксплуатации оборудования хозяйств газообразного и жидкого топлива; 
1. Наладка и испытания оборудования газорегуляторных пунктов и наружных газопроводов; 
1. Курирование монтажа, выполнение пуско-наладочных работ (ПНР) и наладка вновь вводимых и реконструируемых хозяйств газообразного и жидкого топлива; 
1. Разработка мероприятий по повышению надежности, совершенствованию технологии и рационализации узлов основного и вспомогательного котельного оборудования. Выполнение анализа проекта; 
1. Обследование и выявление технического состояния и условий эксплуатации котельных и турбинных установок; 
1. Проверка температурного режима и испытания поверхностей нагрева паровых и водогрейных Котлов; 
1. Перевод котлов на сжигание газообразного топлива; 
1. Курирование монтажа, выполнение ПНР и испытаний горелочных устройств; 
1. Испытания тягодутьевых машин; 
1. Разработка инструкций по эксплуатации основного и вспомогательного оборудования; 
1. Разработка алгоритмов расчетных задач, включая расчет технико-экономических показателей (ТЭП) работы отдельного энергетического оборудования и в целом ТЭС; 
1. Разработка алгоритмов и внедрение задач по контролю за состоянием теплоэнергетического оборудования (КСО); 
1. Организация и проведение пуско-наладочных работ (ПНР) на электрооборудовании собственных нужд и главной схемы энергоблоков и электростанций любой мощности; 
1. Организация и проведение ПНР в схемах релейной защиты и противоаварийной автоматики электрических подстанций до 500 кВ включительно. 
1. Организация и проведение ПНР на электрооборудовании промышленных предприятий различных отраслей; 
1. Проектирование и наладка технологических алгоритмов АСУ ТП электрооборудования электростанций любой мощности и подстанций любого класса напряжений; 
1. Проектирование и наладка технологических алгоритмов АСУ ТП электрооборудования промышленных предприятий; 
1. Проведение обследования электрооборудования с выдачей рекомендаций, заключений или технического задания на проектирование при подготовке реконструкций.

5. Эксплуатация
1. Организация разработки и сопровождение нормативно-технических документов; 
1. Проведение анализа проектной, заводской и нормативно-технической документации; 
1. Проверка соответствия технологической схемы и основных характеристик оборудования техническим условиям заводов-изготовителей, СНиП, ПТЭ, правилам Госгортехнадзора, пожарной безопасности и охраны труда; 
1. Разработка предложений и рекомендаций для устранения обнаруженных в проектной документации отклонений и недоработок; 
1. Организация проведения входного контроля металла и оборудования; 
1. Технический надзор за СМР, ПНР, и сдача объекта в эксплуатацию; 
1. Проведение испытаний оборудования, составление режимных карт и доведение характеристик до нормативных; 
1. Проведение анализа о достаточности принятых проектировщиком защит, блокировок; 
1. Техническое руководство при проверке защит и блокировок, устранение замечаний; 
1. Разработка программ поузлового и комплексного опробования оборудования; 
1. Осуществление технического руководства за опробованием и индивидуальными пусками оборудования; 
1. Разработка и наладка тренажера для подготовки оперативного персонала; 
1. Подготовка перечня эксплуатационной, ремонтной и нормативно-технической документации; 
12. Разработка эксплуатационно-технической документации для оказания услуг по обслуживанию оборудования; 
12. Разработка производственных инструкций и схем; 
12. Разработка положений по электростанции, цехам; 
12. Разработка должностных инструкций для оперативного персонала; 
12. Разработка инструкций по охране труда и техники безопасности для всех должностей эксплуатационного персонала; 
12. Разработка отчетной документации. 
12. Разработка эксплуатационных программ. 
1. Организация обучения эксплуатационного персонала Заказчика в учебных центрах РФ по программам; 
1. Аттестация персонала с выдачей удостоверений; 
1. Подготовка оперативного персонала Заказчика на рабочих местах и тренажере (изучение схем, инструкций по разработанным программам); 
1. Поузловое опробование оборудования, подготовка и пуск оборудования собственным персоналом; 
1. Комплексное опробование оборудования, сдача объекта в опытно-промышленную эксплуатацию персоналу Заказчика. Разработка штатного расписания для эксплуатации энергетических объектов; 
1. Гарантийная эксплуатация оборудования (ХЦ, КТЦ, ЭЦ, АСУ) собственным оперативным персоналом; 
1. Долговременная промышленная эксплуатация арендованного оборудования электростанций любой мощности (ХЦ, КТЦ, ЭЦ, АСУ ТП); 
1. Разработка документации, организация и проведение технического обслуживания и текущего ремонта оборудования электростанции собственным обученным персоналом. 
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