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Введение
Домини́ка (англ. Dominica; произносится в основном как dəˈmɪnɨkə, на самом острове — ˌdɒmɪˈniːkə), Содру́жество Домини́ки (англ. Commonwealth of Dominica) — государство на одноимённом острове из группы Малых Антильских (Наветренных) островов в Карибском море. К северо-западу от Доминики расположена Гваделупа, к юго-востоку — Мартиника. На острове территорией 754 км² проживают 72 500 жителей (оценка 2008 года). Столицей является город Розо (англ. Roseau).
1. География
Доминика — остров вулканического происхождения. Он горист, имеется несколько вулканов. Самый высокий — Дьяблотен (1447 м). Сейчас на Доминике нет действующих вулканов, но вулканическая деятельность проявляется в виде гейзеров, горячих источников и небольших озёр с кипящей водой. На побережье — пляжи с чёрным и жёлтым песком.
Содружество Доминики — государство на острове в Карибском море. К северо-западу находится остров Гваделупа, к юго-востоку — Мартиника. РПлощадь страны — 754 квадратных километра, а самый высокий пункт — вулкан Дьяблотен, максимальная высота которого составляет 1447 метров. Приблизительное население Содружества Доминики — 72 500 человек. Столица — Розо.
Доминику иногда называют «Остров Природы Карибского моря», что, по-видимому, отражает его первозданную естественную красоту. Это — самый молодой остров среди Малых Антильских островов, сформированных вулканической активностью, отголоском которой можно считать существование второго по величине в мире озера с кипящей водой. На острове имеются пышные гористые тропические леса, являющиеся домом для многих редких эндемиков, животных и птиц. Если в некоторых из западных прибрежных районов имеются относительно засушливые области, то внутри страны часто идут продолжительные ливни. Попугай Sisserou (также известный как Имперская Амазонка), национальная птица острова, изображён на национальном флаге.
Экономика Доминиканской республики в большой степени зависит от туризма и от сельского хозяйства.
Христофор Колумб назвал остров в честь дня недели, в который он открыл его, воскресенья (лат. Dominicus) 3 ноября 1493 года. Следующую сотню лет после этого события Доминика оставалась изолированной от всего остального мира, даже больше всех остальных Карибских островов, отличаясь, тем самым, от них, постепенно осваиваемых европейцами. Формально объявившая о своём суверенитете Франция уступила владение Доминикой Соединенному Королевству в 1763 году. Соединенное Королевство учредило систему управления, сделав, таким образом, остров полноценной колонией в 1805 году.
Ликвидация рабовладения повсюду в Британской империи произошла в 1834 году, а в 1838 году Доминика стала первой британской карибской колонией, в законодательном органе которой стало преобладать африканское большинство. В 1896 году Соединенное Королевство изменило систему правительственного контроля над островом, усовершенствовав статус этой британской колонии. Ещё более чем через пятьдесят лет, с 1958 до 1962 год, Доминика стала частью недолго просуществовавшей Федерации Вест-Индии. В 1978 году Содружество Доминики окончательно стало независимым государством.
2. История
В 1635 Франция провозгласила свой суверенитет над Доминикой. Вскоре после этого французские миссионеры стали первыми европейскими жителями острова. Освоение Карибских островов продолжалось, тем не менее в 1660 годы французы и британцы заключили соглашение, по которому Доминика и Сент-Винсент должны были быть оставлены их тогдашними жителями. Остров оставался официально ничейным в течение следующего столетия, но привлекательность его ресурсов, естественно, сохранялась; конкурирующие экспедиции британских и французских лесников заготавливали древесину в первой половине 18-ого столетия.
В значительной степени из-за положения Доминики между Мартиникой и Гваделупой, влияние Франции в конечном счете стало преобладающим, было организовано французское управление островом, постепенно увеличивалась степень его освоенности. Но заключённый в 1763 Парижский мир, ознаменовавший конец Семилетней войны, сделал Доминику британским владением. В 1778 году, во время Войны за независимость американских колоний, французы успешно оккупировали остров, в чём им очень помогла безусловная лояльность населения. Парижский мир 1783 года, который окончил войну, возвратил остров Великобритании. Французские вторжения в 1795 и 1805 гг. закончились неудачно.
В 1763 году британцы учредили законодательное собрание, представлявшее только белое население. В 1831 году, отражая либерализацию официальных британских взглядов на межрасовые отношения, появился Билль Брауна, даровавший политические и социальные права свободным цветным. Трое африканцев были избраны в законодательное собрание в следующем году. Вскоре после отмены рабства, в 1838 году, Доминика стала единственной британской карибской колонией в XIX-м столетии, чей законодательный орган действительно представлял африканское большинство населения и состоял преимущественно из африканцев. Большинство африканцев-депутатов было мелкими фермерами или торговцами, которые придерживались экономических и социальных взглядов, резко нетерпимых по отношению к интересам маленького, но богатого класса английских плантаторов. Реагируя на возможную угрозу своему положению, плантаторы стали активно лоббировать идею более прямого британского управления.
В 1865 году, после многих лет подобной агитации, создававшей немалую напряжённость в обществе острова, министерство по делам колоний заменило избирательное собрание таким органом, половина членов которого по-прежнему избирались, а половина — назначались. Плантаторы взаимодействовали с колониальной администрацией, достаточно эффективно блокируя решения избираемых депутатов в очень и очень многих случаях. В 1871 году Доминика стала частью Федерации Подветренных островов. Власть африканского населения постепенно всё больше и больше сходила на нет. В 1896 году было установлено прямое управление колонией со стороны Британии. Все политические права огромного большинства населения были сильно урезаны. Материальная помощь в целях развития, предлагаемая как компенсация за лишение гражданских прав, имела незначительный эффект.
Вскоре последовавшая Первая мировая война, а также повышение политического сознания повсюду в акватории Карибского моря привело к формированию Ассоциации Представительного правления. Манипулируя разочарованностью общества, возникшей из-за формальности избирательной системы, не способствовавшей эффективному участию основной массы населения в управлении Доминикой, эта группа получила одну треть избранных мест законодательного собрания в 1924-м и половину в 1936-м году. Почти сразу же после этого, Доминика была отделена от Федерации Подветренных островов и управлялась отдельно до 1958 года, когда была присоединена к недолговечной Федерации Вест-Индии.
После того, как федерация распалась, Доминика стала связанным государством Соединенного Королевства в 1967 году и формально взяла ответственность за свои внутренние дела. 3 ноября 1978года Содружеству Доминики Соединенное Королевство официально предоставило полную независимость.
Независимость дала совсем немного для решения проблем многовековой экономической отсталости острова и в середине 1979 года политическое недовольство привело к формированию временного правительства. Оно было заменено после выборов 1980 года правительством во главе с лидером Партии Свободы Доминики Премьер-министром Юджинией Чарльз, первым премьер-министром-женщиной среди всех стран Карибского моря. Хронические экономические проблемы были усугублены серьезным воздействием ураганов в 1979-м и в 1980-м годах.
В 1981 Доминиканская республика оказалась под угрозой потери суверенитета из-за вторжения иностранных военных наемников.
3. Политическое устройство
Республика, президент избирается парламентом (состоящим из 32 депутатов, 21 — избираются всеобщим голосованием, 9 — назначаются, 2 — особые должности).
Основные политические партии (представленные в парламенте, по итогам выборов в декабре 2009 года):
· Партия Труда Доминики (левая) — 18 депутатов
· Объединённая Рабочая партия (центристская) — 3 депутата
Также есть не представленные в парламенте — Партия Свободы Доминики (правая), Народное Движение Доминики, Прогрессивная партия Доминики. Действует нелегальное Движение Освобождения Доминики (ультра-левое).
В январе 2008 года Доминика вступила в организацию ALBA (Alternativa Bolivariana para las Americas), куда ранее вступили Венесуэла, Куба, Боливия, Гондурас и Никарагуа, проводящие жесткую антиамериканскую политику.
4. Административное деление
В административном плане Доминика разделена на 10 приходов:
1. Сент-Эндрю
2. Сент-Дэвид
3. Сент-Джордж
4. Сент-Джон
5. Сент-Джозеф
6. Сент-Люк
7. Сент-Марк
8. Сент-Патрик
9. Сент-Пол
10. Сент-Питер
5. Население
Численность населения — 72,8 тыс. (оценка на июль 2010).
Годовой прирост — 0,2 % (высокий уровень эмиграции из страны).
Средняя продолжительность жизни — 73 года у мужчин, 79 лет у женщин.
Городское население — 74 %.
Грамотность взрослого населения — 94 % (оценка 2003).
Этно-расовый состав: негры — 86,8 %, мулаты — 8,9 %, индейцы-карибы — 2,9 %, белые — 0,8 %, другие — 0,7 % (по переписи 2001 года).
Религии: католики — 61,4 %, адвентисты — 6 %, пятидесятники — 5,6 %, баптисты — 4,1 %, методисты — 3,7 %, церковь Бога — 1,2 %, свидетели Иеговы — 1,2 %, другие христиане — 7,7 %, растафариане — 1,3 %, другие — 1,6 %, атеисты — 6,1 % (по переписи 2001 года).
Государственный язык — английский язык, распространён также патуа — местный креольский язык диалект на основе французского. Кроме английских, на острове много французских топонимов.
6. Экономика
Нынешний президент — Николас Ливерпул
В 2008 году у Доминики был один из самых низких валовых внутренних продуктов на душу населения (ВВП) среди восточнокарибских государств. В стране в 2003-м и 2004-м годах разразился финансовый кризис, но в 2005 экономика Доминики выросла на 3,5 %, а в 2006 — на 4,0 %, что стало несомненным прогрессом после десятилетия стагнации и упадка. Рост в 2006 году объясняется доходами от туризма, строительством во внутренней части острова и другими услугами, а также успехами банановой промышленности. Международный валютный фонд (МВФ) недавно похвалил правительство Доминики за успешность его макроэкономических реформ. Международный валютный фонд также указал на остающиеся проблемы, включая потребность в дальнейшем сокращении долга, чрезмерного регулирования финансового сектора, а также увеличении рыночной конкуренции.
Культивирование бананов и другие отрасли сельского хозяйства доминируют в структуре экономики Доминики, почти одна треть работающих сосредоточена в сельском хозяйстве. Этот сектор, однако, очень зависим от погодных условий и от внешних факторов, влияющих на цены на товары. В 2007 году ураган Декан нанёл существенный ущерб аграрному сектору, затронув также инфраструктуру страны, в особенности дороги. В ответ на уменьшение потребностей потребителей Европейского союза (ЕС) в бананах правительство стало всесторонне развивать другие отрасли аграрного сектора, оказывая поддержку выращиванию и производству кофе, алоэ, цветов, а также экзотических фруктов, таких как манго, гуава и папайя. Доминика также успешно увеличила свой производственный экспорт, прежде всего мыла.
Доминика — вулканический остров, а потому имеет совсем немного пляжей; поэтому туризм развивается медленнее, чем на соседних островах. Однако, горы Доминики, тропические леса, пресноводные озера, водопады и прочее делают её привлекательной для экотуризма. Остановки в пути круизных кораблей увеличились после развития современной инфраструктуры в порту столицы Розо. Из 22 карибских островов, по которым имеются данные, в Доминике было наименьшее количество туристов в 2008 году (55 800 или 0,3 % от общего количества по региону). Это приблизительно половина от числа посетивших Гаити.
Валюта Доминики— Восточнокарибский Доллар.
Доминика — бенефициарий американской Инициативы для стран Карибского бассейна, благодаря которой многие товары ввозятся в Соединенные Штаты беспошлинно. Доминика также входит в Карибское Сообщество (CARICOM), Карибский общий рынок, а также Организацию Восточно-карибских государств (OECS).
Доминика предоставляет иностранным компаниям статус не облагаемых налогами. Не известна точная выгода компаний от не облагаемого налогом статуса из-за строгой политики конфиденциальности, проводимой в жизнь правительством, хотя известно, что много интернет-фирм используют Доминику именно по этой причине.
7. Образование
У острова есть свой собственный государственный колледж, прежде называемый Колледж Клифтона Дупигни. Некоторые доминикцы получают высшее образование в университетах на Кубе. Другие учатся в университете Вест-Индии или в Соединенном Королевстве, Соединенных Штатах или других странах, предоставляющих возможность для получения качественного высшего образования. Университет Росса, военно-медицинская школа, расположен в Портсмуте. Ценир тропическох исследований Архболд и Образовательный центр, биологическая полевая станция, принадлежавшая университету Клемсона, расположены в Спрингфилде, между Кейнфилдом и водоемом Кэссе. В 2006 году другая военно-медицинская школа, под названием Медицинский университет всех святых, открылась во временном помещении в Любире, с постоянным университетским городком, построенном в Великом заливе. В настоящее время университет распологается в Розо, столице Доминики. Есть также морская школа биологии в Махауте, а также I. T.M. E (Институт Тропической Морской Экологии), в 15 минут езды к северу от Розо.
8. Культура
Территория Восточного побережья Доминики — родина племени Калинаго
Доминиканская республика является родиной самых разных в этническом отношении людей. Хотя исторически остров являлся родиной нескольких племенён, когда европейские поселенцы достигли острова, там жили лишь араваки и карибское племя Калинаго. 'Резня' — название реки, посвященной убийствам местных жителей французскими и британскими поселенцами, потому что река была красная от крови в течение нескольких дней. Каждый (как французы, так и британцы) пытались освоиться на острове и импортировали рабов из Африки. Сохранившиеся карибы теперь живут на 3 700 акров (15 квадратных километрах), территории на восточном побережье острова. Они выбирают своего собственного руководителя. Такое соединение культур важно для Доминики.
Музыка и танец — важные аспекты культуры Доминики. Ежегодные празднования в честь получения независимости представляют собой фестиваль традиционной песни и танца, которому предшествует с 1997 года неделя креольской культуры, в частности такое событие, как «Мировой креольский фестиваль музыки». Доминика получила известность на международной музыкальной сцене в 1973 году, когда Гордон Хендерсон основал в эмиграции группу «Один» и оригинальный музыкальный жанр, который он назвал «Интонация-lypso», положивший начало современной креольской музыке.
11-й ежегодный Мировой креольский Фестиваль музыки был впервые проведён 27 октября 2007 года, став частью празднования годовщины независимости острова от Великобритании 3 ноября. Растянувшиеся на целый год празднетства начались в январе 2008 года, когда страна отмечала 30-летие получения независимости.
Доминика часто характеризуется как общество, которое эволюционирует от бытовавшего ранее коллективизма к индивидуализму. Экономика — развивающаяся, ранее зависимая от сельского хозяйства. Остатки коллективистского мышления всё еще заметны в маленьких городах и деревнях, которые распространены по всей территории острова.
Доминиканская кухня подобна таковым в других карибских странах. Общие основные блюда включают мясо (обычно цыпленок, но может быть коза, ягненок или говядина), покрытое соусом. Соусы — или пряные перечные соусы, или смеси, сделанные из местных фруктов. Огромное разнообразие местных фруктов не осталось проигнорированным жителями острова, обычно делающими из них разнообразные соусы или соки. Soursop употребляется только в очищенном виде. Щавель, или «красный цветок», который цветет только во время Рождества, варится, благодаря чему получается ярко-красный напиток.
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