
Химическая зависимость 
1 что дает людям употребление наркотических веществ?
2 каковы последствия употребления?
3 какие вещества вызывают развитие зависмомости?
4 почему химические зависимости это хронические неизлечимы и смертельные заболевания?
Химическая завсимость - это болезнь, связанная с привыканием человека к психоактивным химическим веществам (пав). В основе этой болезни лежит нарушение нейрохимического баланса центральной нервной системы. Изменяется химизм мозга. Происходит дисбаланс химических веществ, которые регулируют настроение.
движимые желанием справиться со сложными чувствами, преодолеть боль существования, уйти от сложных жизненных ситуаций, пытаясь удовлетворить свои духовные потребности, человек начинает прибегать к тем или иным веществам, как к способу решения проблем. Со временем формируется привычка потребления, человек уже не может от нее отказаться, воспринимая употребление пав, как единственно возможный способ существования. Человек попадает в середину сложного кома проблем, которые начинают громоздиться одна на другую. 
в конце концов, само по себе употребление веществ становится проблемой. Болезнь постепенно разрушает все жизненные сферы человека - тело, разум, эмоции, духовный мир, отношения с другими людьми.
когда боль от употребления становится невыносимой, такой человек часто пытается бросить. Если процесс зашел далеко, это редко удается сделать без посторонней помощи. И даже если больной на время отказывается от употребления, он может в любой момент "сорваться", поскольку научиться жить без любых пав - задача крайне сложная. Химическое вещество - пусковой механизм позволяющий чувствовать себя нормально (радость, благополучие, ключ к решению эмоциональных проблем, преход из тяжелой депрессии в более переносимую). Мозг перестроился на работу под воздействием пав, и остановить этот процесс можно только полным воздержанием от употребления пав. 
Какие вещества вызывают зависимость?
Наркотики (запрещенные законом пав)
Алкоголь (содержит пав этанол)
Лекарственные препараты (депрессанты - успокаивающие вещества, стимуляторы)
Токсические вещества (ингалянты - клей, бензин и т.п.)
Пав - кофеин, никотин и др. 
Зависимость вызывают химические вещества, изменяющие состояние сознания (иллюзии, галлюцинации, бред).
Основные характреистики химической зависимости как болезни
болезнь прогрессирует. Одно из проявлений прогресса болезни - постепенное увеличение дозы пав, необходимой для достижения тогоже эффекта. Переход с относительно слабых веществ на более сильные и возрастание частоты употребления.
Это означает что:
Болезнь хроническая. Она не проходит с течением времени. Если больгной полностью откажется от употребления пав, возможнось рецедива все равно сохраняется.
Поэтому:
Болезнь неизлечима. До конца жизни человек остается химически зависимым. (это как соленый огурец, который никогда не станет свежим.) Болезнь неизлечима в том смысле, что уже никогда человек не сможет употреблять химические вещества безопасно. Нет никаких методов, чтобы научить его этому.
болезнь можно приостановить, но нельзя вылечить окночательно.
в связи с этим:
болезнь смертельна. До 96 % от общего числа химически зависимых людей погибают от последствий употребления пав. Оставшиеся 4% так или иначе, прекращают принимать вещества.
И тем не менее:
Выздоровление возможно:
Это сложный, протяженный во времени процесс, включающий в себя: восстановление разрушенных сторон личности, обучение трезвым навыкам решения проблем, формирование системы жизненных ценностей, развитие эстетического мировосприятия. Если такой человек не приобретет необходимую систему поддержки, если в его психике не произойдут глубокие изменения, если он не начнет расти как личность - надежд на выздоровление немного.
главным заинтересованным лицом в выздоровлении должен быть сам химически зависимый человек. Это основополагающеее условие. Другое необходимое условие - полный отказ от любых пав.
химическая зависимость оказывает влияние на свое ближайшее окружение. Химическая зависимость это семейное заболевание. Вся семья втягивается в этот болезненный процесс, поэтому помощь необходима всей семье.
Биологические механизмы зависимости
влияние алкоголя (наркотиков) можно условно разделить на три группы.
Влияние на определенные структуры мозга, вызывая развите синдрома зависимости, то есь то, что является ядром. Стержнем заболевания.
Токсическое воздействие практически на все органы и системы. Эти изменения, как правило, не связаны с синдромом зависимости. Зависимость может отсутстововать , а массивное потребления алкоголя вызывает различные токсические эффекты.
У детей от родителей больных алкоголизмом или наркоманией (по линии отца или матери), повышен биологиский риск заболевания алкоголизмом или наркоманией. У большинства из них выявляются всевозможные изменеия поведения: агрессивность, повышенная возбудимость , психопатия, депрессия.
Кроме того, потребление алкоголя во время беременности ведет к развитию алкогольного синдрома плода с умственной и физической недоразвитостью, а потребление наркотиков - к рождению ребенка с синдромом зависимости.

Пересечение биологического аспекта с психическим
в течение жизни человек испытывает различные эмоции: радость, страх, печаль и другие. Эмоции сопровождаются физиологическими изменениями (учащение сердцебиения, задержка дыхания, властность кожи, дрожь и т.п.).
каждый раз когда мы что-то делаем, думаем, чувствуем, в нервной системе происходят физиологические изменения. От нейрона к нейрону передаются импульсы, начинается выделение биологически активных веществ - нейромедиаторов.
нейромедиаторы (нейропередатчики) - вещества, которые передают информацию с одного нервного окончания к другому, возникает соответствующий на них ответ, определенная степень возбуждения.
все эти процессы происходят в стволовом отделе мозга в области, которая называется "системой подкрепления". Нейромедиаторы при
Нимающие участие в регуляции мотиваций и ощущений:
Гамк (гамма-амино-масляная кислота) - релаксация.
Дофамин - удовольствие.
Серотонин - баланс настроения.
Нмда - бодрствование.
Эндогенные опиаты (эндорфины, энкефамины) - обезболевающи, комфорт.

Базовая концепция зависимости
компульсивность - потеря контроля над употреблением . Непреодолимое влечение принять алкоголь или наркотик . Неуспешная попытка снизить дозу или прекратить употребление. Употребление в больших количествах или в течение более длительного периода времени, нежели намеревался человек.
изменение толерантоности (переносимость) по отношению к употребляемому наркотику или алкгоголю. Потребность заметно увелчить количество потребляемого алкоголя или наркотика для достижения желаемого эффекта или заметно сниженный эффект от продолжающегося употребления того же количества алкоголя (наркотика). На поздних стадиях заболевания снижение толерантности. 
абстинентный синдром: характерные симптомы. (см. Признаки алкоголизма).
анозогнозия (отрицание заболевания) - защиитная эгоструктура, в основном не осознаваемая, которая позволяет индивидууму не видеть связи между употреблением и последствиеми. 
пример: "я пью, потому, что у меня нет работы". На самом деле: "у тебя нет работы потому, что ты пьешь".
- "я пью - плохая жена". На самом деле: "у тебя плохие отношения с женой, потому, что ты пьешь" и т.п. 
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