Образы крестьян в поэме Гоголя Мертвые души
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В«РњРµСЂС‚РІС‹Рµ РґСѓС€РёВ» РЅР°С‡РёРЅР°СЋС‚СЃСЏ СЃ РёР·РѕР±СЂР°Р¶РµРЅРёСЏ РіРѕСЂРѕРґСЃРєРѕР№ Р¶РёР·РЅРё, РЅР°Р±СЂРѕСЃРєРѕРІ РєР°СЂС‚РёРЅ РіРѕСЂРѕРґР° Рё РѕРїРёСЃР°РЅРёСЏ С‡РёРЅРѕРІРЅРёС‡РµСЃРєРѕРіРѕ РѕР±С‰РµСЃС‚РІР°. РџСЏС‚СЊ РіР»Р°РІ РїРѕСЌРјС‹ РѕС‚РІРµРґРµРЅС‹ РЅР° РёР·РѕР±СЂР°Р¶РµРЅРёРµ С‡РёРЅРѕРІРЅРёРєРѕРІ, РїСЏС‚СЊ вЂ” РїРѕРјРµС‰РёРєРѕРІ Рё РѕРґРЅР° вЂ” РЅР° Р±РёРѕРіСЂР°С„РёСЋ Р§РёС‡РёРєРѕРІР°. Р’ СЂРµР·СѓР»СЊС‚Р°С‚Рµ РІРѕСЃСЃРѕР·РґР°РµС‚СЃСЏ РѕР±С‰Р°СЏ РєР°СЂС‚РёРЅР° Р РѕСЃСЃРёРё СЃ РѕРіСЂРѕРјРЅС‹Рј С‡РёСЃР»РѕРј РґРµР№СЃС‚РІСѓСЋС‰РёС… Р»РёС† СЂР°Р·РЅС‹С… РїРѕР»РѕР¶РµРЅРёР№ Рё СЃРѕСЃС‚РѕСЏРЅРёР№, РєРѕС‚РѕСЂС‹Рµ РІС‹С…РІР°С‚С‹РІР°СЋС‚СЃСЏ Р“РѕРіРѕР»РµРј РёР· РѕР±С‰РµР№ РјР°СЃСЃС‹, РІРµРґСЊ РїРѕРјРёРјРѕ С‡РёРЅРѕРІРЅРёРєРѕРІ Рё РїРѕРјРµС‰РёРєРѕРІ Р“РѕРіРѕР»СЊ РѕРїРёСЃС‹РІР°РµС‚ Рё РґСЂСѓРіРёС… РіРѕСЂРѕРґСЃРєРёС… Рё СЃРµР»СЊСЃРєРёС… Р¶РёС‚РµР»РµР№ вЂ” РјРµС‰Р°РЅ, СЃР»СѓРі, РєСЂРµСЃС‚СЊСЏРЅ. Р’СЃРµ СЌС‚Рѕ СЃРєР»Р°РґС‹РІР°РµС‚СЃСЏ РІ СЃР»РѕР¶РЅСѓСЋ РїР°РЅРѕСЂР°РјСѓ Р¶РёР·РЅРё Р РѕСЃСЃРёРё, РµРµ РЅР°СЃС‚РѕСЏС‰РµРµ.

РџРѕСЃРјРѕС‚СЂРёРј, РєР°РєРёРјРё Р“РѕРіРѕР»СЊ РёР·РѕР±СЂР°Р¶Р°РµС‚ РєСЂРµСЃС‚СЊРЅ.

Р“РѕРіРѕР»СЊ РѕС‚РЅСЋРґСЊ РЅРµ СЃРєР»РѕРЅРµРЅ РёС… РёРґРµР°Р»РёР·РёСЂРѕРІР°С‚СЊ. Р’СЃРїРѕРјРЅРёРј РЅР°С‡Р°Р»Рѕ РїРѕСЌРјС‹, РєРѕРіРґР° Р§РёС‡РёРєРѕРІ РІСЉРµС…Р°Р» РІ РіРѕСЂРѕРґ. Р”РІР° РјСѓР¶РёРєР°, СЂР°СЃСЃРјР°С‚СЂРёРІР°СЏ Р±СЂРёС‡РєСѓ, РѕРїСЂРµРґРµР»РёР»Рё, С‡С‚Рѕ РѕРґРЅРѕ РєРѕР»РµСЃРѕ РЅРµ РІ РїРѕСЂСЏРґРєРµ Рё Р§РёС‡РёРєРѕРІ РґР°Р»РµРєРѕ РЅРµ СѓРµРґРµС‚. Р“РѕРіРѕР»СЊ РЅРµ СЃРєСЂС‹Р», С‡С‚Рѕ РјСѓР¶РёРєРё СЃС‚РѕСЏР»Рё РѕРєРѕР»Рѕ РєР°Р±Р°РєР°. Р‘РµСЃС‚РѕР»РєРѕРІС‹РјРё РїРѕРєР°Р·Р°РЅС‹ РІ РїРѕСЌРјРµ РґСЏРґСЏ РњРёС‚СЏР№ Рё РґСЏРґСЏ РњРёРЅСЏР№, РєСЂРµРїРѕСЃС‚РЅРѕР№ РњР°РЅРёР»РѕРІР°, РїСЂРѕСЃСЏС‰РёР№СЃСЏ РЅР° Р·Р°СЂР°Р±РѕС‚РєРё, Р° СЃР°Рј РёРґСѓС‰РёР№ РїСЊСЏРЅСЃС‚РІРѕРІР°С‚СЊ. Р”РµРІРѕС‡РєР° РџРµР»Р°РіРµСЏ РЅРµ СѓРјРµРµС‚ РѕС‚Р»РёС‡РёС‚СЊ, РіРґРµ РїСЂР°РІРѕ, РіРґРµ Р»РµРІРѕ. РџСЂРѕС€РєР° Рё РњР°РІСЂР° Р·Р°Р±РёС‚С‹ Рё Р·Р°РїСѓРіР°РЅС‹. Р“РѕРіРѕР»СЊ РЅРµ РѕР±РІРёРЅСЏРµС‚ РёС…, Р°, СЃРєРѕСЂРµРµ, РґРѕР±СЂРѕРґСѓС€РЅРѕ СЃРјРµРµС‚СЃСЏ РЅР°Рґ РЅРёРјРё.

РћРїРёСЃС‹РІР°СЏ РєСѓС‡РµСЂР° РЎРµР»РёС„Р°РЅР° Рё Р»Р°РєРµСЏ РџРµС‚СЂСѓС€РєСѓ вЂ” РґРІРѕСЂРѕРІС‹С… СЃР»СѓРі Р§РёС‡РёРєРѕРІР°, Р°РІС‚РѕСЂ РїСЂРѕСЏРІР»СЏРµС‚ РґРѕР±СЂРѕС‚Сѓ Рё РїРѕРЅРёРјР°РЅРёРµ. РџРµС‚СЂСѓС€РєР° РѕС…РІР°С‡РµРЅ СЃС‚СЂР°СЃС‚СЊСЋ Рє С‡С‚РµРЅРёСЋ, С…РѕС‚СЏ РµРіРѕ Р±РѕР»СЊС€Рµ РїСЂРёРІР»РµРєР°РµС‚ РЅРµ С‚Рѕ, С‡С‚Рѕ РѕРЅ С‡РёС‚Р°РµС‚, Р° СЃР°Рј РїСЂРѕС†РµСЃСЃ С‡С‚РµРЅРёСЏ, РєР°Рє СЌС‚Рѕ РёР· Р±СѓРєРІ В«РІРµС‡РЅРѕ РІС‹С…РѕРґРёС‚ РєР°РєРѕРµ-РЅРёР±СѓРґСЊ СЃР»РѕРІРѕ, РєРѕС‚РѕСЂРѕРµ РёРЅРѕР№ СЂР°Р· С‡РµСЂС‚ Р·РЅР°РµС‚ С‡С‚Рѕ Р·РЅР°С‡РёС‚В». РњС‹ РЅРµ РІРёРґРёРј РІ РЎРµР»РёС„Р°РЅРµ Рё РџРµС‚СЂСѓС€РєРµ РІС‹СЃРѕРєРѕР№ РґСѓС…РѕРІРЅРѕСЃС‚Рё Рё РЅСЂР°РІСЃС‚РІРµРЅРЅРѕСЃС‚Рё, РЅРѕ РѕРЅРё СѓР¶Рµ РѕС‚Р»РёС‡Р°СЋС‚СЃСЏ РѕС‚ РґСЏРґРё РњРёС‚СЏСЏ Рё РґСЏРґРё РњРёРЅСЏСЏ. Р Р°СЃРєСЂС‹РІР°СЏ РѕР±СЂР°Р· РЎРµР»РёС„Р°РЅР°, Р“РѕРіРѕР»СЊ РїРѕРєР°Р·С‹РІР°РµС‚ РґСѓС€Сѓ СЂСѓСЃСЃРєРѕРіРѕ РјСѓР¶РёРєР° Рё СЃС‚Р°СЂР°РµС‚СЃСЏ РїРѕРЅСЏС‚СЊ СЌС‚Сѓ РґСѓС€Сѓ. Р’СЃРїРѕРјРЅРёРј, С‡С‚Рѕ РѕРЅ РіРѕРІРѕСЂРёС‚ Рѕ Р·РЅР°С‡РµРЅРёРё РїРѕС‡РµСЃС‹РІР°РЅРёСЏ РІ Р·Р°С‚С‹Р»РєРµ Сѓ СЂСѓСЃСЃРєРѕРіРѕ РЅР°СЂРѕРґР°: В«Р§С‚Рѕ РѕР·РЅР°С‡Р°Р»Рѕ СЌС‚Рѕ РїРѕС‡РµСЃС‹РІР°РЅРёРµ? Рё С‡С‚Рѕ РІРѕРѕР±С‰Рµ РѕРЅРѕ Р·РЅР°С‡РёС‚? Р”РѕСЃР°РґР° Р»Рё РЅР° С‚Рѕ, С‡С‚Рѕ РІРѕС‚ РЅРµ СѓРґР°Р»Р°СЃСЊ Р·Р°РґСѓРјР°РЅРЅР°СЏ РЅР°Р·Р°РІС‚СЂР° СЃС…РѕРґРєР° СЃРѕ СЃРІРѕРёРј Р±СЂР°С‚РѕРј… РёР»Рё СѓР¶Рµ Р·Р°РІСЏР·Р°Р»Р°СЃСЊ РІ РЅРѕРІРѕРј РјРµСЃС‚Рµ РєР°РєР°СЏ Р·Р°Р·РЅРѕР±СѓС€РєР° СЃРµСЂРґРµС‡РЅР°СЏ… Р Р»Рё РїСЂРѕСЃС‚Рѕ Р¶Р°Р»СЊ РѕСЃС‚Р°РІР»СЏС‚СЊ РѕС‚РѕРіСЂРµС‚РѕРµ РјРµСЃС‚Рѕ РЅР° Р»СЋРґСЃРєРѕР№ РєСѓС…РЅРµ РїРѕРґ С‚СѓР»СѓРїРѕРј, СЃ С‚РµРј С‡С‚РѕР±С‹ РІРЅРѕРІСЊ С‚Р°С‰РёС‚СЊСЃСЏ РїРѕРґ РґРѕР¶РґСЊ Рё СЃР»СЏРєРѕС‚СЊ Рё РІСЃСЏРєСѓСЋ РґРѕСЂРѕР¶РЅСѓСЋ РЅРµРІР·РіРѕРґСѓ?В»

Р’С‹СЂР°Р·РёС‚РµР»РµРј РёРґРµР°Р»СЊРЅРѕРіРѕ Р±СѓРґСѓС‰РµРіРѕ Р РѕСЃСЃРёРё СЏРІР»СЏРµС‚СЃСЏ Р РѕСЃСЃРёСЏ, РѕРїРёСЃР°РЅРЅР°СЏ РІ Р»РёСЂРёС‡РµСЃРєРёС… РѕС‚СЃС‚СѓРїР»РµРЅРёСЏС…. Р—РґРµСЃСЊ С‚РѕР¶Рµ РїСЂРµРґСЃС‚Р°РІР»РµРЅ РЅР°СЂРѕРґ. РџСѓСЃС‚СЊ РЅР°СЂРѕРґ СЌС‚РѕС‚ СЃРѕСЃС‚РѕРёС‚ РёР· В«РјРµСЂС‚РІС‹С… РґСѓС€В», РЅРѕ РѕРЅ РѕР±Р»Р°РґР°РµС‚ Р¶РёРІС‹Рј Рё Р±РѕР№РєРёРј СѓРјРѕРј, СЌС‚Рѕ РЅР°СЂРѕРґ, В«РїРѕР»РЅС‹Р№ С‚РІРѕСЂСЏС‰РёС… СЃРїРѕСЃРѕР±РЅРѕСЃС‚РµР№ РґСѓС€Рё…В». Р РјРµРЅРЅРѕ Сѓ С‚Р°РєРѕРіРѕ РЅР°СЂРѕРґР° РјРѕРіР»Р° РїРѕСЏРІРёС‚СЊСЃСЏ В«РїС‚РёС†Р°-С‚СЂРѕР№РєР°В», РєРѕС‚РѕСЂРѕР№ Р±РµР· С‚СЂСѓРґР° СѓРїСЂР°РІР»СЏРµС‚ СЏРјС‰РёРє. РС‚Рѕ, РЅР°РїСЂРёРјРµСЂ, СЏСЂРѕСЃР»Р°РІСЃРєРёР№ СЂР°СЃС‚РѕСЂРѕРїРЅС‹Р№ РјСѓР¶РёРє, РєРѕС‚РѕСЂС‹Р№ В«РѕРґРЅРёРј С‚РѕРїРѕСЂРѕРј РґР° РґРѕР»РѕС‚РѕРјВ» СЃРјР°СЃС‚РµСЂРёР» С‡СѓРґРѕ-СЌРєРёРїР°Р¶. Р•РіРѕ Рё РґСЂСѓРіРёС… РјРµСЂС‚РІС‹С… РєСЂРµСЃС‚СЊСЏРЅ РєСѓРїРёР» Р§РёС‡РёРєРѕРІ. РџРµСЂРµРїРёСЃС‹РІР°СЏ РёС…, РѕРЅ СЂРёСЃСѓРµС‚ РІ СЃРІРѕРµРј РІРѕРѕР±СЂР°Р¶РµРЅРёРё РёС… Р·РµРјРЅСѓСЋ Р¶РёР·РЅСЊ: В«Р‘Р°С‚СЋС€РєРё РјРѕРё, СЃРєРѕР»СЊРєРѕ РІР°СЃ Р·РґРµСЃСЊ РЅР°РїРёС‡РєР°РЅРѕ! С‡С‚Рѕ РІС‹, СЃРµСЂРґРµС‡РЅС‹Рµ РјРѕРё, РїРѕРґРµР»С‹РІР°Р»Рё РЅР° СЃРІРѕРµРј РІРµРєСѓ?В» РњРµСЂС‚РІС‹Рµ РєСЂРµСЃС‚СЊСЏРЅРµ РІ РїРѕСЌРјРµ РїСЂРѕС‚РёРІРѕРїРѕСЃС‚Р°РІР»РµРЅС‹ Р¶РёРІС‹Рј РєСЂРµСЃС‚СЊСЏРЅР°Рј СЃ РёС… Р±РµРґРЅС‹Рј РІРЅСѓС‚СЂРµРЅРЅРёРј РјРёСЂРѕРј. РћРЅРё РЅР°РґРµР»РµРЅС‹ СЃРєР°Р·РѕС‡РЅС‹РјРё, Р±РѕРіР°С‚С‹СЂСЃРєРёРјРё С‡РµСЂС‚Р°РјРё. РџСЂРѕРґР°РІР°СЏ РїР»РѕС‚РЅРёРєР° РЎС‚РµРїР°РЅР°, РїРѕРјРµС‰РёРє РЎРѕР±Р°РєРµРІРёС‡ РѕРїРёСЃС‹РІР°РµС‚ РµРіРѕ С‚Р°Рє: В«Р’РµРґСЊ С‡С‚Рѕ Р·Р° СЃРёР»РёС‰Р° Р±С‹Р»Р°! РЎР»СѓР¶Рё РѕРЅ РІ РіРІР°СЂРґРёРё, РµРјСѓ Р±С‹ Р±РѕРі Р·РЅР°РµС‚ С‡С‚Рѕ РґР°Р»Рё, С‚СЂРµС… Р°СЂС€РёРЅ СЃ РІРµСЂС€РєРѕРј СЂРѕСЃС‚РѕРјВ».

РћР±СЂР°Р· РЅР°СЂРѕРґР° РІ РїРѕСЌРјРµ Р“РѕРіРѕР»СЏ РїРѕСЃС‚РµРїРµРЅРЅРѕ РїРµСЂРµСЂР°СЃС‚Р°РµС‚ РІ РѕР±СЂР°Р· Р РѕСЃСЃРёРё. Р—РґРµСЃСЊ С‚РѕР¶Рµ РїСЂРѕСЃРјР°С‚СЂРёРІР°РµС‚СЃСЏ РїСЂРѕС‚РёРІРѕРїРѕСЃС‚Р°РІР»РµРЅРёРµ РЅР°СЃС‚РѕСЏС‰РµР№ Р РѕСЃСЃРёРё РёРґРµР°Р»СЊРЅРѕР№ Р±СѓРґСѓС‰РµР№ Р РѕСЃСЃРёРё. Р’ РЅР°С‡Р°Р»Рµ РѕРґРёРЅРЅР°РґС†Р°С‚РѕР№ РіР»Р°РІС‹ Р“РѕРіРѕР»СЊ РґР°РµС‚ РѕРїРёСЃР°РЅРёРµ Р РѕСЃСЃРёРё: В«Р СѓСЃСЊ! Р СѓСЃСЊ! Р’РёР¶Сѓ С‚РµР±СЏ…В» Рё В«РљР°РєРѕРµ СЃС‚СЂР°РЅРЅРѕРµ, Рё РјР°РЅСЏС‰РµРµ, Рё РЅРµСЃСѓС‰РµРµ, Рё С‡СѓРґРµСЃРЅРѕРµ РІ СЃР»РѕРІРµ: РґРѕСЂРѕРіР°!В» РќРѕ СЌС‚Рё РґРІР° Р»РёСЂРёС‡РµСЃРєРёС… РѕС‚СЃС‚СѓРїР»РµРЅРёСЏ СЂР°Р·СЂС‹РІР°СЋС‚СЃСЏ С„СЂР°Р·Р°РјРё: В«Р”РµСЂР¶Рё, РґРµСЂР¶Рё, РґСѓСЂР°Рє!В» вЂ” РєСЂРёС‡Р°Р» Р§РёС‡РёРєРѕРІ РЎРµР»РёС„Р°РЅСѓ. В«Р’РѕС‚ СЏ С‚РµР±СЏ РїР°Р»Р°С€РѕРј! вЂ” РєСЂРёС‡Р°Р» СЃРєР°РєР°РІС€РёР№ РЅР°РІСЃС‚СЂРµС‡Сѓ С„РµР»СЊРґСЉРµРіРµСЂСЊ СЃ СѓСЃР°РјРё РІ Р°СЂС€РёРЅ. вЂ” РќРµ РІРёРґРёС€СЊ, Р»РµС€РёР№ РґРµСЂРё С‚РІРѕСЋ РґСѓС€Сѓ: РєР°Р·РµРЅРЅС‹Р№ СЌРєРёРїР°Р¶!..В»

Р’ Р»РёСЂРёС‡РµСЃРєРёС… РѕС‚СЃС‚СѓРїР»РµРЅРёСЏС… Р°РІС‚РѕСЂ РѕР±СЂР°С‰Р°РµС‚СЃСЏ Рє В«РЅРµРѕР±СЉСЏС‚РЅРѕРјСѓ РїСЂРѕСЃС‚РѕСЂСѓВ», В«РјРѕРіСѓС‡РµРјСѓ РїСЂРѕСЃС‚СЂР°РЅСЃС‚РІСѓВ» СЂСѓСЃСЃРєРѕР№ Р·РµРјР»Рё. Р’ РїРѕСЃР»РµРґРЅРµР№ РіР»Р°РІРµ РїРѕСЌРјС‹ Р±СЂРёС‡РєР° Р§РёС‡РёРєРѕРІР°, СЂСѓСЃСЃРєР°СЏ С‚СЂРѕР№РєР° РїСЂРµРІСЂР°С‰Р°РµС‚СЃСЏ РІ СЃРёРјРІРѕР»РёС‡РµСЃРєРёР№ РѕР±СЂР°Р· Р РѕСЃСЃРёРё, СЃС‚СЂРµРјРёС‚РµР»СЊРЅРѕ РЅРµСЃСѓС‰РµР№СЃСЏ РІ РЅРµРІРµРґРѕРјСѓСЋ РґР°Р»СЊ. Р“РѕРіРѕР»СЊ, Р±СѓРґСѓС‡Рё РїР°С‚СЂРёРѕС‚РѕРј, РІРµСЂРёС‚ РІ СЃРІРµС‚Р»РѕРµ Рё СЃС‡Р°СЃС‚Р»РёРІРѕРµ Р±СѓРґСѓС‰РµРµ Р РѕРґРёРЅС‹. Р“РѕРіРѕР»РµРІСЃРєР°СЏ Р РѕСЃСЃРёСЏ РІ Р±СѓРґСѓС‰РµРј вЂ” РІРµР»РёРєР°СЏ Рё РјРѕРіСѓС‡Р°СЏ СЃС‚СЂР°РЅР°.
