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1. (6) Потребительские свойства спортивных товаров
Производство и торговля спортивных товаров и товаров для рыбной ловли имеет в большое социальное значение.
На фоне постоянно возрастающего интереса государства и населения к спорту и здоровому образу жизни деятельность целого ряда Российских компаний занимающихся проблемами создания ассортимента спортивных товаров в России продажей спортивных товаров и оборудования вызывает особую симпатию. Фирмы не только реализуют спортивное оборудование для залов и стадионов известных импортных брэндов, но и, что очень важно, занимается собственным производством.
Многие фирмы работающие в этом направлении оформились 5-7 лет назад. Довольно быстро они разработали техническую документацию, технологии производства различных типов оборудования и его базовый ассортимент по каждому профильному виду спорта. C этого и началось реальное движение вперед. На данный момент, в арсенале этих фирм имеются обширные ассортиментные группы оборудования по основным видам спорта (игровые, силовые, бокс, борьба, гимнастика и т. п.), от 20 до 80% которого приходится на долю собственного производства. 
При изготовлении спортивного оборудования за основу берутся интересные технические решения зарубежных брэндов, после чего внедряются собственные конструкторские и дизайнерские идеи. При этом речь о каком-либо плагиате идти не может – ни одну модель импортного производства на 100% скопировать не возможно, в стране пока отсутствуют в массовом использовании многие материалы и технологии, уже десятилетия, применяемые на "западе", да и что скрывать уже и на "востоке". 
Одним из факторов, влияющих на особенности производства спортивного оборудования, является отсутствие достаточного сортамента материалов, предлагаемых российскими производителями. Импортное сырье в этом плане выигрывает – оно, фигурально выражаясь, более “удобно” для производства. В результате его использования получаются более привлекательные, мобильные, легкие и эргономичные модели спортивного оборудования. Поэтому "искусство" производственного процесса и состоит в умелом сочетании отечественного и импортного сырья и комплектующих материалов – современные требования к тому обязывают.
Главное – отвечать таким важным критериям, как надежность, качество и долговечность. Трудно утверждать, что в дизайне оборудование белорусского производства лучше импортного – это было бы неправдой. Однако надежность и долговечность в эксплуатации некоторые модели отечественного оборудования могут на равных конкурировать с западными аналогами. 
Потребительские свойства товаров - совокупность свойств, удовлетворяющих потребности или ожидания индивидуальных потребностей. Примером таких свойств могут служить пищевая ценность продуктов питания, эстетические свойства продуктовых и не продуктовых товаров. Потребительские свойства характерны для готовой продукции и товаров, реализуемых в розничной торговле. Свойства функциональные отражают способность товаров выполнять их основные функции. Эта подгруппа свойств удовлетворяет физиологические, эргономические и органолептические потребности (пищевые продукты, одежно-обувные товары и т.д.) и выполняют вспомогательные функции (посуда, средства ухода за обувью, одеждой). Так как, для всех продуктов питания определяющими свойствами функционального назначения являются энергетическая и биологическая ценность; для группы одежно-обувных товаров - это защитные свойства от неблагоприятных внешних воздействий. В то же время существует достаточно многочисленная группа непродовольственных товаров, функциональные свойства которых обуславливают удовлетворение разнообразных потребностей социальных (например, ювелирные изделия, антиквариат, музыкальные товары или развлекательные (аудио, видео)), рекреационные (спортивные, медицинские товары), интеллектуальные (книги, учебные программы и т.д.). При определении функциональных свойств нужно установить основное назначение товара, и условия использования по назначению:1) свойства социального назначения - способность товаров удовлетворять индивидуальные и общественно- социальные потребности. Показатели: внешний вид, состав и содержание отдельных компонентов. 2) классификационное назначение - способность ряда свойств и показателей выступать в качестве классификационных признаков; 3) универсальное назначение- способность ряда свойств и показателей удовлетворять разнообразные потребности. Показатели и свойства универсального назначения могут относиться и к другим группам потреб свойств. Например, многие показатели могут выступать как показатели безопасности.. Функциональное назначение товаров характеризуется следующими свойствами: - выполнение основной функции.




















2. (11) Контроль качества музыкальных товаров
	Контроль качества музыкальных товаров определяют следующие качества:
1. Внешний вид инструмента		
Оценка сводится к проверке целостности инструмента, его деталей и качества внешней отделки:
2. Деревянные инструменты
	должны иметь правильную форму корпуса;
	должны быть изготовлены из соответствующих пород хорошо высушенной древесины без гнили, сучков и т.п.;
	части деталей должны быть хорошо и правильно подогнаны, хорошо скреплены;
	покрытия должны быть аккуратными, ровными без подтеков и пятен;
	должны иметь правильную подборку деталей по цвету, текстуре.
Не допускаются трещины, царапины, сколы, вмятины, коробления, непроклейки, пятна от клея, шероховатости
3. Металлические инструменты
	должны иметь правильную форму корпуса;
	части деталей должны быть хорошо и правильно подогнаны, хорошо скреплены;
	должны иметь равномерную, без наплывов и перекосов, пайку узлов и деталей;
	внутренние поверхности каналов должны быть без нагара, наплывов припоя, других загрязнений;
	клапанно-рычажные механизмы должны д работать без видимых усилий, плавно, бесшумно.	
4. Качество звучания
Оценивается акустическими свойствами:
5. Точность и стабильность строя
      Это способность инструмента постоянно воспроизводить звуки требуемой высоты в точном соотношении друг с другом. Зависит от:
	технологии изготовления;
	точности размера инструментов;
	правильности разбивки ладов;
	тщательные настройки язычков;
	соблюдения длины звукового канала
Проверяют: на слух с помощью камертона или частотомера
6. Тембр звучания и возможность его изменения
Оценку проводят на слух (он должен соответствовать характерной окраске звука проверяемого инструмента)
7. Сила и длительность звучания
Определяют на слух и сравнивают с образцом-эталоном. Каждый инструмент должен иметь силу звучания в определенных пределах и легко обеспечивать переход от одного уровня силы звука к другому.		
3.Игровые возможности
1.         Легкость воспроизведения звуков
2.	Отзывчивость инструмента  при самой тихой игре
3.	Отсутствие посторонних звуков
4.	Возможность управления силой звука и тембром во время игры
          Зависит от:
	размера инструмента
	формы инструмента
	особенностей конструкции инструмента






3.(25)  Классификация и ассортимент фотоаппаратов

Современные фотоаппараты можно классифицировать по самым различным признакам: по типу используемого светочувствительного материала и технологии получения фотоснимка; по способу фокусировки; по ширине используемой фотопленки; по формату кадра; по способу установки экспозиционных параметров; по уровню потребительских свойств; по конструкции объектива; по способу измерения яркости объекта и другим признакам.
По типу используемого светочувствительного материала и технологии получения фотоснимка фотоаппараты можно подразделить на пять групп: классические (пленочные); специальные (пленочные); усовершенствованные (пленочные системы APS); системы Polaroid; цифровые.
Классические пленочные фотоаппараты в настоящее время остаются самой распространенной группой фотоаппаратов. Принцип получения фотоснимков с помощью этих фотоаппаратов состоит в том, что фотографируемый объект через объектив проецируется в уменьшенном виде на заряженную в аппарат фотопленку. В результате экспонирования (воздействия света) на пленке образуется скрытое изображение, которое после химической обработки становится видимым. В зависимости от типа используемой пленки полученное изображение может быть черно-белым или цветным, негативным или позитивным.
Черно-белым позитивным называют такое изображение, на котором различия в цветах объекта передаются различиями в плотностях изображения, т. е. темными или светлыми участками.
Цветным позитивным называют изображение, на котором объект воспроизводится в естественных цветах.
Негативное черно-белое изображение — это такое изображение, на котором имеется обратное отображение света и тени, т. е. темные участки изображения на пленке соответствуют светлым участкам объекта съемки и наоборот.
Негативное цветное изображение содержит не основные (красный, зеленый, синий), а дополнительные (желтый, пурпурный, голубой) цвета.
Как черно-белые, так и цветные негативы непригодны для нормального восприятия. Поэтому с негативов путем печати на фотобумагу или фотопленку получают позитивы — черно-белые или цветные изображения с правильным, т. е. естественным расположением плотностей (светлых и темных мест) или цветов объекта съемки.
В зависимости от ширины используемой пленки классические пленочные фотоаппараты подразделяют на 16-, 35- и 60-миллиметровые. Самое широкое распространение получили фотоаппараты, в которых используется пленка шириной 35 мм. Длина фотопленки рассчитана на получение 12, 24, 36 кадров стандартного формата 24 х 36 мм. 35-мм фотоаппараты, имеющие формат кадрового окна 18 х 24 называются полуформатными. Они позволяют получить на фотопленке удвоенное количество кадров, соответственно: 24, 48 или 72.
Фотоаппараты, в которых используется пленка шириной 61,5 мм, распространены сравнительно мало. В основном они пользуются спросом у профессионалов, так как обеспечивают более высокое качество получаемой фотографии.
В зависимости от уровня основных функциональных свойств классические пленочные фотоаппараты подразделяются на три класса: простой, средний и высокий (профессиональный).
Фотоаппараты простого класса отвечают требованиям начинающих фотолюбителей и обеспечивают получение изображения удовлетворительного качества. Управление такими фотоаппаратами максимально автоматизировано. Выдержка и диафрагма при этом устанавливается автоматически. К ним относятся и одноразовые фотоаппараты, предназначенные как для обычной, так и ряда специализированных съемок: подводных, спортивных, панорамных. В них отсутствует электрический привод системы перевода кадров, они снабжаются жестко встроенными фикс-фокусными объективами, большинство их не оснащается встроенной вспышкой. Линзы объективов изготавливаются из пластмассы.
Фотоаппараты среднего класса отвечают требованиям фотолюбителей, уже имеющих определенную подготовку и опыт, и характеризуются более высоким уровнем потребительских свойств.
Фотоаппараты высокого класса отвечают требованиям фотографов-профессионалов. К ним относятся многофункциональные фотоаппараты, позволяющие проводить все виды фотосъемки. Они оснащаются съемными светосильными объективами, имеют широкий диапазон выдержек (от установки "вручную" до отрабатываемых автоматически 1/2000 с и менее). В этих фотоаппаратах устанавливается автоматическая (отключаемая) экспонометрическая система.
К специальным пленочным фотоаппаратам относятся панорамные и стереоскопические фотоаппараты.
Панорамные пленочные фотоаппараты позволяют получать удлиненный формат кадра, например, 24 х 58 мм. Предназначены они для пейзажей, интерьеров, архитектурных ансамблей.

Стереоскопические фотоаппараты оснащаются обычно двумя объективами и предназначены для получения объемных изображений.
Фотоаппараты APS (Advanced Photo System — усовершенствованная фотографическая система) предназначены для фотографирования на фотопленку шириной 24 мм с магнитным слоем, на который записывается информация об условиях съемки, номере кадра, диафрагме и выдержке, дате, времени. Это позволяет улучшить качество лабораторной обработки каждого кадра фотопленки. В фотоаппаратах APS применяются специальные компактные кассеты, полностью автоматизирующие процесс зарядки фотопленки и упрощающие ее хранение (в кассете) после обработки.
Фотоаппараты APS позволяют получать отпечатки трех форматов: Н (HDTV — High Definition Television) — широкоэкранный, стандартный формат телевидения высокой четкости: отпечатки форматом 9x15 или 10x17 см (9:16); С (Classic) — классический: отпечатки форматом 9x13 или 10 х 15 см (2:3); Р (Panoramic) — панорамный: отпечатки форматом 9 х 25 или 10 х 30 см (1:3).
При выборе форматов отпечатка (С или Р) в аппаратах APS видоискатель выполняет автоматическое маскирование кадра: при смене формата отпечатка рамка видоискателя изменяет свои пропорции в соответствии с выбранным форматом. Особенность изменения форматов такова, что полная рамка видоискателя соответствует формату Я, а остальные получаются путем ограничения этого формата: классический формат С образуется посредством "урезания" боковых сторон, а панорамный Р — ограничением сверху и снизу.
Фотоаппараты APS, оснащенные функцией (mid-roll change — MRC), позволяют в любой момент извлечь кассету с частично экспонированной пленкой, а впоследствии без проблем использовать ее снова для съемки в фотоаппарате, механизм которого считает информацию с магнитного слоя и прокрутит пленку до первого неэкспонированного кадра.
Фотоаппараты Polaroid по конструкции значительно отличаются от пленочных фотоаппаратов и позволяют получать цветные позитивные изображения через 2~3 мин после съемки на специальные многослойные фотоматериалы без их лабораторной обработки. Для фотоаппаратов Polaroid характерны громоздкость и небольшой размер получаемого изображения.
Цифровые фотоаппараты по внешнему виду аналогичны пленочным фотоаппаратам. В цифровых фотоаппаратах световое изображение преобразуется матрицей светочувствительных элементов в последовательность электрических импульсов. Для сохранения снимков в цифровых фотоаппаратах используются два различных типа запоминающих устройств: постоянная и сменная память (флэш-карты и мини-диски).
В моделях с постоянной памятью запоминающее устройство встроено в фотоаппарат. Сменная память служит для увеличения общего объема памяти, поскольку объем встроенной памяти цифровых фотоаппаратов обычно невелик. В моделях со сменной памятью фотоизображения сохраняются на флэш-картах: Compact Flash (CF), Smart Media (SM), Multi Media Card (MMC), Memory Stick (MS), Secure Digital (SD) Card, extreme digital (xD)-Picture Card, или на мини-дисках: IBM Microdrive, Data Play, CD-R, CD-RW. Каждый вид карт различается размерами, количеством контактов, напряжением питания, средней скоростью чтения/записи и выпускается различной емкости в диапазоне от 2 Мбайт до нескольких Гбайт.
Визирование в большинстве цифровых фотоаппаратов осуществляется как через телескопический видоискатель, так и по цветному жидкокристаллическому дисплею, который может быть использован также в качестве устройства просмотра снимков и панели управления режимами фотоаппарата. Наличие в цифровых фотоаппаратах жидкокристаллического дисплея позволяет точно скомпоновать кадр не только при обычной съемке, но и при макросъемке.
Для цифровых фотоаппаратов характерна простота пользования, оперативность освещения событий, предсказуемость результатов, относительно низкие расходы на получение снимка, возможность оценки общей компоновки кадра и правильность экспозиции, в связи с чем они пользуются большим спросом у фотографов-репортеров.
Цифровые фотоаппараты позволяют с помощью специальной программы произвести загрузку фотоизображений в компьютер для их сохранения в виде цифровых файлов или последующих операций корректировки изображения с помощью специальных компьютерных программ. По уровню потребительских свойств различают цифровые фотоаппараты простого, среднего и высокого класса.
По способу фокусировки все фотоаппараты подразделяются на фотоаппараты с фиксированной фокусировкой (фикс-фокусные); с ручной фокусировкой; с автоматизированной фокусировкой.
Фотоаппараты с фиксированной фокусировкой на передней панели корпуса имеют обозначения: "fix-focus" или "free focus". Это самые дешевые компактные камеры. При съемке таким фотоаппаратом не требуется наводка на резкость. Жестко встроенный объектив с небольшим относительным отверстием и большой глубиной резкости позволяет получать удовлетворительные по резкости изображения объекты, расположенные на расстоянии от 1-2 м и до "бесконечности".
К фотоаппаратам с ручной фокусировкой относят фотоаппараты, в которых наводка на резкость осуществляется вращением оправы объектива. Ручная фокусировка может производиться в зависимости от конструкции фотоаппарата следующими способами: по шкале расстояний; по дальномеру, совмещенному с оптическим видоискателем (в шкально-дальномерных фотоаппаратах); по матовому стеклу (в зеркальных фотоаппаратах).
Способ наводки на резкость по шкале расстояний применяется в фотоаппаратах, оснащенных объективами с большой глубиной резкости. Угол поворота оправы в этих фотоаппаратах согласован со шкалой расстоянии, на которой указаны расстояния в метрах или футах. Расстояние до объекта съемки определяется фотографом приблизительно, "на глаз". Большая глубина резкости компенсирует ошибки при определении расстояния до объекта съемки. При этом снимки получаются лучшего качества, чем при использовании аппаратов с фиксированной фокусировкой.
Способ наводки на резкость по дальномеру применяется в фотоаппаратах, оснащенных видоискателем-дальномером, который кинематически связан с оправой объектива. Через окуляр видоискателя видно двойное изображение объекта. Фокусировка производится вращением оправы объектива до совмещения изображения в фокусировочном пятне с основным изображением.
Шкально-дальномерные фотоаппараты имеют компактную конструкцию. Они обеспечивают более высокую точность фокусировки, чем шкальные фотоаппараты. Система фокусировки по дальномеру используется как в пленочных классических фотоаппаратах (Contax, Leica), так и в некоторых цифровых фотоаппаратах. Цифровыми фотоаппаратами, которые используют дальномерную систему, являются фотоаппараты R-D1 фирмы Epson и Digilux 2 фирмы Leica.
Способ фокусировки по матовому стеклу применяется в фотоаппаратах с зеркальным видоискателем (зеркальных фотоаппаратах). Оптическая система зеркальных фотоаппаратов, включающая съемочный объектив, зеркало и призму, позволяет визуально контролировать компоновку кадра и фокусировку. Изображение, формируемое объективом, проецируется на матовую поверхность экрана фокусировки и наблюдается в окуляре видоискателя. В зеркальных фотоаппаратах используется либо зеркало, убирающееся из светового потока в момент съемки, либо полупрозрачная призма, расщепляющая световой поток и направляющая одну его часть (на светочувствительный материал, а другую часть на матовое стекло видоискателя. Оптическая система зеркального фотоаппарата включает пятиугольную призму (пентапризму), которая оборачивает перевернутое оптическое изображение в прямое и обеспечивает параллельность оптических осей объектива и окуляра видоискателя. Такая конструкция оптической системы зеркального фотоаппарата позволяет полностью устранить параллакс, т. е. получить на матовом стекле видоискателя изображение, соответствующее тому, которое создается на поверхности светочувствительного материала.
Оптическая система с "убирающимся зеркалом" появилась раньше системы с полупрозрачной призмой. Впервые она была реализована в фотоаппаратах фирмы Asahi Optical и в настоящее время используется как в пленочных, так и в цифровых фотоаппаратах. Недостатками этой оптической системы является ее громоздкость, механическая сложность, ограничивающая скорость непрерывной съемки, наличие вибраций от "прыгающего" зеркала.
Оптическая система с полупрозрачной призмой, в связи с отсутствием каких-либо движущихся частей, является более надежной и компактной. Однако она не получила широкого распространения из-за низкой яркости изображения, формируемого как на матовой поверхности экрана фокусировки, так и на поверхности светочувствительного материала, а также возможной засветки светочувствительного материала через окуляр видоискателя.
Для более точной фокусировки в зеркальных фотоаппаратах применяются различные оптические устройства: "микрорастр" и "оптический клин" ("клин Додена"). "Микрорастр", представляет собой систему микроскопических пирамидок, расположенных в форме кольца на матовой поверхности экрана фокусировки. "Оптический клин" — это две концентрические полупризмы, размещенные в центре матового стекла видоискателя.
В фотоаппаратах с автоматизированной фокусировкой наводка на резкость производится электронно-механическими системами, осуществляющими процесс поступательного перемещения линз объектива до тех пор, пока не будет обеспечена максимальная резкость изображения объекта в плоскости светочувствительного материала.
Наличие системы автофокуса обозначается с помощью аббревиатуры AF (от Auto focus), которую наносят на корпус самого аппарата и на его упаковку.
Фотоаппараты с автоматизированной фокусировкой по принципу действия систем автофокусировки подразделяются на следующие группы: с активной системой автофокусировки (ультразвуковые, инфракрасные); с пассивной системой автофокусировки (измеряющие контраст изображения).
Новыми разработками в области автофокусировки являются интеллектуальная система многозональной фокусировки по движущемуся объекту С5А (Continuous Servo Autofocus), а также система управления глазом (Eye Control), используемые в зеркальных фотоаппаратах высокого класса.
По типу объектива различают фотоаппараты, оснащенные объективом с неизменяемым фокусным расстоянием, и фотоаппараты, оснащенные объективом с изменяемым фокусным расстоянием (вариообъективом). В фотоаппаратах первого типа фокусное расстояние объектива обозначается только одним числом, например, 38 мм или f38.
Вариообъективы (zoom-объективы) характеризуются диапазоном изменения фокусного расстояния и маркируются словом Zoom и парой чисел, например 35—70 мм, обозначающих нижнюю и верхнюю границы диапазона фокусных расстояний.
Производители фотоаппаратов с вариообъективами указывают кратность их увеличения, под которой понимается отношение максимального значения фокусного расстояния к минимальному. Кратность обычно выражают в виде коэффициента, например 2х для объектива 35-70 мм.
В зависимости от степени автоматизации процессов выбора и установки экспозиционных параметров (выдержки и диафрагмы) фотоаппараты подразделяются на неавтоматические, полуавтоматические и автоматические.
К неавтоматическим относят модели фотоаппаратов без экспонометрических устройств или со встроенным автономым экспонометрическим устройством, не связанным с органами управления экспозицией (выдержками затвора и диафрагмой объектива).
Параметры экспозиции в таких фотоаппаратах выбираются самим фотографом на основе показаний экспонометра или имеющегося опыта и устанавливаются вручную.
К полуавтоматическим относят фотоаппараты, в которых экспонометрическое устройство функционально связано с органами ручного управления экспозицией. В полуавтоматических фотоаппаратах в поле зрения видоискателя размещен индикатор правильной экспозиции (стрелочный или светодиодный). Фотограф заранее устанавливает предпочтительную для данного вида съемки диафрагму (или выдержку), а затем, ориентируясь на показания индикатора, подбирает выдержку (или диафрагму). При правильном определении экспозиции в окне видоискателя наблюдается совпадение двух стрелок (стрелочный индикатор) или изменение цвета свечения светодиода с красного на зеленый (светодиодный индикатор).
В автоматических фотоаппаратах экспонометрическое устройство при нажатии спусковой кнопки автоматически определяет и устанавливает экспозиционные параметры.
Автоматические фотоаппараты бывают однопрограммными и многопрограммными.
Однопрограммными автоматическими фотоаппаратами называются фотоаппараты, экспонометрическое устройство которых автоматически устанавливает оба экспозиционных параметра. Они работают по одной программе, когда каждому значению яркости объекта и светочувствительности фотопленки соответствует лишь одно сочетание "выдержка-диафрагма". Это ограничивает творческие возможности фотографа; лишает его возможности учесть характер снимаемого сюжета. Такие фотоаппараты относятся к фотоаппаратам простого класса.
В многопрограммных автоматических фотоаппаратах выдержка и диафрагма устанавливаются автоматически по одной из программ, выбранных в соответствии с сюжетом съемки. Многопрограммные автоматические фотоаппараты обычно имеют следующие режимы управления экспозицией: автоматический режим; приоритет диафрагмы; приоритет выдержки; ручной режим; режим "Экспокоррекция".
В автоматическом режиме фотоаппаратом автоматически отрабатывается выдержка и диафрагма согласно одной из программ управления экспозицией: "Полный автомат", "Портрет", "Пейзаж", "Спорт", "Ночная съемка".
В моделях автоматических фотоаппаратов, в которых имеется режим "приоритет выдержки", фотограф самостоятельно задает необходимое значение выдержки, а диафрагма автоматически устанавливается в момент экспонирования на основании измерений экспонометра.
Режим "приоритет диафрагмы" дает возможность фотографу устанавливать необходимое значение диафрагмы; выдержка при этом устанавливается автоматически.
Режим "экспокоррекция" позволяет увеличивать или уменьшать экспозицию по сравнению со значением, задаваемым экспонометром.
Режим "экспопамять" дает возможность фиксировать определенное показание экспонометра и держать его в памяти автоматики, чтобы обеспечить эту экспозицию даже при изменившихся условиях освещения или иной композиции кадра.
По типу видоискателя (способу компоновки кадра) фотоаппараты подразделяются на камеры с телескопическим, зеркальным видоискателем или жидкокристаллическим дисплеем.
Телескопическими видоискателями оснащаются компактные (незеркальные) фотоаппараты. Видоискатель располагается несколько выше и (или) в стороне от съемочного объектива и дает прямое и уменьшенное изображение.
Зеркальным (перископическим) видоискателем оснащаются зеркальные фотоаппараты. Зеркальные видоискатели обеспечивают точный контроль границ снимаемого кадра, на их матовом стекле получается изображение объекта съемки в масштабе, близком к изображению на светочувствительном материале.
Жидкокристаллическими видоискателями оснащаются цифровые фотоаппараты. Некоторые модели цифровых фотоаппаратов наряду с жидкокристаллическим дисплеем имеют телескопический видоискатель.
По способу измерения яркости объекта различают фотоаппараты внешнего измерения и фотоаппараты внутреннего измерения по системе TTL.
В фотоаппаратах внешнего измерения яркости замер экспозиции осуществляется фотоприемником, расположенным на передней панели рядом с объективом. Этой системой замера экспозиции оснащаются фотоаппараты простого и среднего класса. Фотоприемником замеряется интегральная (суммарная) яркость разных объектов, входящих в зону его охвата.
В фотоаппаратах системы TTL (от англ. through the Lens — через объектив) замер экспозиции осуществляется фотоприемником, расположенным внутри камеры за объективом. Этой системой замера экспозиции оснащаются зеркальные фотоаппараты высокого класса. Такое расположение фотоприемника обеспечивает более высокую точность определения экспозиции, так как автоматически исключаются все погрешности, вызванные ошибками в установке диафрагмы, потерями света в объективе, изменением относительного отверстия при пользовании сменными объективами, учитывается влияние кратности светофильтров и других оптических насадок на объектив. К достоинствам системы TTL относится также и то, что измерение экспозиционных параметров производится только для тех частей объекта съемки, которые попадают в кадр.








4.(34) Изучите ассортимент телевизионной аппаратуры, реализуемой в торговом предприятии. Дайте товароведную характеристику 3-х образцов изделий, сделайте заключение о качестве (приложите образцы маркировки, рекламные буклеты, каталоги, листовки). Результаты оформите в виде таблицы	
                Товароведная характеристика телевизионной аппаратуры


	Показатели
	Наименование, модель изделия
	Наименование, модель изделия
	Наименование, модель изделия

	1
	2
	3
	4

	1.Марка, модель
	«Горизонт»
	«Витязь» MIKRA M
	Samsung  Philips 42 PFL3606

	2.Тип телевизора (стационарные, переносные)
	Стационарный

	Переносной
	Стационарный

	3.Поколение
	7-го поколения
	7-го поколения
	8-го поколения

	4.Размер экрана по диагонали, см
	51x54 см
	37x38x54 см
	107 см

	5.Цветность изображения и системы телевидения
	Цветной
	Цветной
	Цветной

	6.Количество запоминаемых программ
	60
	100
	200

	7.Частотная характеристика звука, Гц
	200-10000 Гц
	100-6600 Гц
	200-10000 Гц

	8.Выходная мощность, Вт
	4 Вт
	3 Вт
	20 Вт

	9.Сервисные функции
	-прием текстовой информации;
-регулировка звука и изображения;
-поиск телевизионных каналов;
-телевизионное меню;
-таймер выключения;
-подключение внешних устройств;
	-режим таймер
-выключение телевизора при пропадании сигнала;
-блокировка доступа к каналам;
-язык меню;
-постоянное отображение номера программы;
-режим ИСТОЧНИК AV;
-индикация настройки телевизора;
-режим работы при выключении.

	-таймер сна;
-защита от детей;
-русское меню;
-телетекст;
-поддержка стереозвука;
-поддержка DVD;
-режим «картинка в картинке»;


	10.Габаритные размеры, см
	52,0х46,4х51,0
	36,5х38,0х39,5 
	101,8х68,3х23,6 

	11.Масса, кг
	24 кг
	11 кг
	11,7

	12.Предприятие-изготовитель
	МПО «Горизонт»
	РУПП «Витязь»
	Samsung Electronics Co.Ltd.


        
























Ситуация 10
Используя  ГОСТ  28594-90 на радиоэлектронную аппаратуру, решите ситуацию. В универмаг поступила партия радиоэлектронной аппаратуры в количестве 40 штук. При проверке качества было обнаружено: у 2-х единиц стационарной аппаратуры в упаковке отсутствовали прокладки и вкладыши; у 2-х единиц маркировочные надписи нанесены на ярлыке, прикрепленном к таре. Сделайте заключение о качестве РЭА.
Решение ситуации:
На основании ГОСТа 28595-90 «Аппаратура радиоэлектронная бытовая. Упаковка, маркировка, транспортирование и хранение»  в продажу допускаются 38 изделий (40-2), так как:
-две единицы стационарной аппаратуры не соответствуют качеству, так как в соответствии с п.1.7 для обеспечения сохранности аппаратуры в пространство между аппаратурой и тарой должны быть установлены средства амортизации;
-две единицы аппаратуры соответствуют качеству, так как в соответствии с 2.4 допускается наносить маркировку на ярлык, прикрепляемый к таре.
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