Спортивная и любительская рыбалка
Украина - уникальное государство, которое богато своими водными ресурсами и запасами рыбы. С каждым годом всё больше людей стараются приобщиться к активному отдыху на природе с удочкой в руках.
Спортивная рыбалка - это один из захватывающих видов активного отдыха граждан, который предусматривает лов рыбы спортивными снастями, как во внутренних водоёмах страны, так и на море. Спортивная рыбалка преследуют собой такие цели, как популяризация здорового образа жизни, сохранение и приумножение рыбных запасов водоёмов, охрану окружающей среды и водоёмов от незаконного отлова рыбы браконьерами всех мастей. Спортивная ловля рыбы осуществляется разрешёнными действующим законодательством Украины способами лова такими, как: спиннинг, поплавочная удочка, фидер, донная удочка и т.д.
В Сумской области Украины пропаганду и развитие рыболовного спорта осуществляет общественная некоммерческая организация «Федерация рыболовного спорта в Сумской области». Основной целью создания Федерации является: содействие активному развитию и популяризации любительского и спортивного рыболовства и зелёного туризма, а также охрана, воспроизводство, сохранность, рациональное и бережное использование окружающей природы, водных и лесных ресурсов, защита общих интересов членов Федерации.
Для достижения поставленной цели «Федерация рыболовного спорта в Сумской области» ставит перед собой такие задачи, как:
содействие создания условий членам Федерации для любительского и спортивного рыболовства, зелёного туризма, физкультурно-оздоровительных мероприятий;
содействие в организации и проведении соревнований, фестивалей и других мероприятий, направленных на развитие любительского и спортивного рыболовства областного, регионального и международного уровней;
содействие в разработке целевых программ по привлечению средств, для поддержки и развития отечественных производителей рыболовных, спортивных товаров и снаряжения;
содействие в проведении мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни, бережного отношения к природным ресурсам;
объединение усилий государственных, общественных, коммерческих и не коммерческих организаций и граждан, в сфере поддержки и развития традиций любительского и спортивного рыболовства и зелёного туризма;
содействие в проведении и поддержке программ по охране окружающей среды, водных и лесных ресурсов;
содействие в проведении и поддержке программ по воссозданию и бережному использованию животного и растительного мира;
содействие в организации гражданского контроля по соблюдению правил спортивного и любительского рыболовства Украины, осуществления мероприятий по предупреждению и помощи в борьбе с браконьерством на закреплённых угодьях;
содействие правовой защите прав, свобод и законных интересов членов Федерации;
содействие в закупке и обеспечении членов Федерации рыболовным и спортивным снаряжением на льготных условиях;
организация и проведение семинаров, лекций, сборов, конференций среди лиц, заинтересованных в деятельности Федерации;
содействие в профессиональной подготовке членов Федерации, и её партнёров;
содействие в проведении, с привлечением специалистов, исследований экологической обстановки в местах проведения соревнований, зон любительского рыболовства и других мероприятий;
содействие в, осуществлении учебно-воспитательной работы среди детских секций, организаций по бережному отношению к природным ресурсам, рыбным запасам Украины;
популяризация своей деятельности, в том числе и через использование СМИ.
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