




























































ВВЕДЕНИЕ

Под информацией современная наука понимает сведения, сообщения о чем-либо, передаваемые от источника к приемнику информации. Информация передается сигналами какой-либо физической природы по линиям связи источника с получателем. Это могут быть звуковые или световые сигналы, энергетические, нервные импульсы и т.д.

Наука Информатика определяется как дисциплина, изучающая структуру и общие свойства информации, а также закономерности ее создания, преобразования, передачи и использования. 

Под Информационными технологиями понимаются способы (технологии) автоматической обработки информации, в том числе способы ее передачи и хранения. Информатика является постоянно развивающейся наукой. Даже если ограничиться только компьютерной обработкой информации, новые способы представления информации, ее передачи и использования появляются по крайней мере ежегодно. Одними из самых свежих и самых динамичных направлений развития информатики являются сетевые технологии, связанные с передачей информации по сети и распределенной обработкой информации. 











Понятие одноранговая сеть и ее роль в глобальной сети
Однора́нговая, децентрализо́ванная или пи́ринговая (от англ. peer-to-peer, P2P — равный к равному) сеть — это оверлейная компьютерная сеть, основанная на равноправии участников. В такой сети отсутствуют выделенные серверы, а каждый узел (peer) является как клиентом, так и сервером. В отличие от архитектуры клиент-сервера, такая организация позволяет сохранять работоспособность сети при любом количестве и любом сочетании доступных узлов. Участниками сети являются пиры.

Рис 1 Пиринговые (одноранговые) сети.
Одноранговые сети не содержат выделенных серверов. Функции управления сетью распределены между всеми рабочими станциями сети. 

Как правило, рабочие станции имеют доступ к дискам и принтерам других рабочих станций, что облегчает совместную работу пользователей в группе, но несколько снижает производительность сети. Одним из достоинств одноранговых сетей является простота создания и обслуживания сети (как правило при этом не требуется системный администратор), но это же является и недостатком – в такой сети трудно обеспечить разграничение доступа, защиту информации и централизованное обновление данных.

В качестве примеров одноранговых сетей можно выделить:
LANtastic фирмы Artisoft;
LANSmart фирмы D-Link Systems;
NET-30 фирмы Invisible Software.

Особо следует отметить, что в состав самой распространенной сегодня операционной системы Microsoft Windows 9х уже входят компоненты, необходимые для построения одноранговой сети. Операционная система сама предлагает установить их при обнаружении на компьютере сетевого адаптера. Если в сети с централизованным управлением работают компьютеры под управлением Windows, то в такой сети можно сочетать возможности централизованного управления с возможностями одноранговых сетей. 
2 Структура одноранговой сети
Сетевая операционная система составляет основу любой вычислительной сети. Каждый компьютер в сети в значительной степени автономен, поэтому под сетевой операционной системой в широком смысле понимается совокупность операционных систем отдельных компьютеров, взаимодействующих с целью обмена сообщениями и разделения ресурсов по единым правилам - протоколам. В узком смысле сетевая ОС - это операционная система отдельного компьютера, обеспечивающая ему возможность работать в сети. 



Рис. 1.1. Структура сетевой ОС 

В сетевой операционной системе отдельной машины можно выделить несколько частей (рисунок 1.1): 
· Средства управления локальными ресурсами компьютера: функции распределения оперативной памяти между процессами, планирования и диспетчеризации процессов, управления процессорами в мультипроцессорных машинах, управления периферийными устройствами и другие функции управления ресурсами локальных ОС. 
· Средства предоставления собственных ресурсов и услуг в общее пользование - серверная часть ОС (сервер). Эти средства обеспечивают, например, блокировку файлов и записей, что необходимо для их совместного использования; ведение справочников имен сетевых ресурсов; обработку запросов удаленного доступа к собственной файловой системе и базе данных; управление очередями запросов удаленных пользователей к своим периферийным устройствам. 
· Средства запроса доступа к удаленным ресурсам и услугам и их использования - клиентская часть ОС (редиректор). Эта часть выполняет распознавание и перенаправление в сеть запросов к удаленным ресурсам от приложений и пользователей, при этом запрос поступает от приложения в локальной форме, а передается в сеть в другой форме, соответствующей требованиям сервера. Клиентская часть также осуществляет прием ответов от серверов и преобразование их в локальный формат, так что для приложения выполнение локальных и удаленных запросов неразличимо. 
Коммуникационные средства ОС, с помощью которых происходит обмен сообщениями в сети. Эта часть обеспечивает адресацию и буферизацию сообщений, выбор маршрута передачи сообщения по сети, надежность передачи и т.п., то есть является средством транспортировки сообщений. 

В зависимости от функций, возлагаемых на конкретный компьютер, в его операционной системе может отсутствовать либо клиентская, либо серверная части. 

На рисунке 1.2 показано взаимодействие сетевых компонентов. Здесь компьютер 1 выполняет роль "чистого" клиента, а компьютер 2 - роль "чистого" сервера, соответственно на первой машине отсутствует серверная часть, а на второй - клиентская. На рисунке отдельно показан компонент клиентской части - редиректор. Именно редиректор перехватывает все запросы, поступающие от приложений, и анализирует их. Если выдан запрос к ресурсу данного компьютера, то он переадресовывается соответствующей подсистеме локальной ОС, если же это запрос к удаленному ресурсу, то он переправляется в сеть. При этом клиентская часть преобразует запрос из локальной формы в сетевой формат и передает его транспортной подсистеме, которая отвечает за доставку сообщений указанному серверу. Серверная часть операционной системы компьютера 2 принимает запрос, преобразует его и передает для выполнения своей локальной ОС. После того, как результат получен, сервер обращается к транспортной подсистеме и направляет ответ клиенту, выдавшему запрос. Клиентская часть преобразует результат в соответствующий формат и адресует его тому приложению, которое выдало запрос. 



Рис. 1.2. взаимодействие компонентов операционной системы при взаимодействии компьютеров 

На практике сложилось несколько подходов к построению сетевых операционных систем (рисунок 1.3). 



Рис. 1.3. Варианты построения сетевых ОС 

Первые сетевые ОС представляли собой совокупность существующей локальной ОС и надстроенной над ней сетевой оболочки. При этом в локальную ОС встраивался минимум сетевых функций, необходимых для работы сетевой оболочки, которая выполняла основные сетевые функции. Примером такого подхода является использование на каждой машине сети операционной системы MS DOS (у которой начиная с ее третьей версии появились такие встроенные функции, как блокировка файлов и записей, необходимые для совместного доступа к файлам). Принцип построения сетевых ОС в виде сетевой оболочки над локальной ОС используется и в современных ОС, таких, например, как LANtastic или Personal Ware. 

Однако более эффективным представляется путь разработки операционных систем, изначально предназначенных для работы в сети. Сетевые функции у ОС такого типа глубоко встроены в основные модули системы, что обеспечивает их логическую стройность, простоту эксплуатации и модификации, а также высокую производительность. Примером такой ОС является система Windows NT фирмы Microsoft, которая за счет встроенности сетевых средств обеспечивает более высокие показатели производительности и защищенности информации по сравнению с сетевой ОС LAN Manager той же фирмы (совместная разработка с IBM), являющейся надстройкой над локальной операционной системой OS/2.

3 Одноранговая сеть на базе Windows 9x

Как уже было сказано выше, наличие операционной системы Windows 9x на подключенных к сети компьютерах достаточно для организации одноранговой сети. При добавлении к компьютеру сетевого адаптера на Рабочем столе Windows появляется значок "Сетевое окружение", а также появляется возможность редактировать свойства сети (с помощью соответствующего значка на Панели управления). Рассмотрим возможности настройки сети.

В свойствах сети на вкладке Конфигурация присутствует список установленных компонентов (а также кнопки управления, позволяющие добавлять, удалять компоненты или редактировать их свойства), переключатель способа входа в сеть, а также кнопка настройки доступа к общим папкам и принтерам. Коррекция любых параметров должна завершаться перезагрузкой операционной системы, чтобы сделанные изменения вступили в силу.

Среди сетевых компонентов системы прежде всего должен быть определен драйвер сетевого адаптера. Если система не смогла правильно распознать сетевой адаптер после установки, обратитесь к документации на это устройство. 

Кроме драйвера должен быть определен один из протоколов для работы с сетью. Нажав кнопку "Добавить" выберите тип устанавливаемого компонента "Протокол" и среди предлагаемых фирмой Microsoft протоколов выберите либо IPX/SPX-совместимый протокол, либо протокол TCP/IP. Можно выбирать любой протокол, лишь бы на всех компьютерах сети был установлен один и тот же протокол, иначе они не смогут общаться друг с другом. Если в сети предполагается использование программ работы с Internet, то им понадобится протокол TCP/IP, который придется после установки настроить в соответствии с условиями работы вашей сети.

Для обращения к сети кроме протокола понадобится и клиент. Среди клиентов, предлагаемых фирмой Microsoft, следует воспользоваться "Клиентом для сетей Microsoft". После его установки будет выставлен и способ входа в сеть: Вход в сеть Microsoft. 

Нажав на кнопку "Доступ к файлам и принтерам" можно определить, будут ли файлы данного компьютера или подключенные к нему принтеры передаваться в общее пользование в пределах создаваемой сети. После утвердительного ответа на этот вопрос система добавит к установленным компонентам Службу доступа к файлам и принтерам сетей Microsoft. 

Для правильной ориентации среди компьютеров сети следует на вкладке Идентификация указать имя компьютера, рабочую группу и описание компьютера. Имя компьютера должно быть уникальным. Имя рабочей группы должно быть одинаковым для тех компьютеров, которым предстоит постоянное взаимодействие друг с другом (в одной сети можно организовать несколько рабочих групп так, чтобы они не мешали друг другу). Описание компьютера может помочь в выборе нужного компьютера при просмотре списка всех компьютеров рабочей группы в окне Сетевого окружения. 

После настройки свойств сети на всех компьютерах можно приступать к ее эксплуатации. Для общения пользователей локальной сети можно воспользоваться программой WinPopUp или другими ей подобными, которые должны быть установлены на всех компьютерах. Среди возможностей локальной одноранговой сети рассмотрим работу с "общими ресурсами", в качестве которых могут выступать жесткие диски и принтеры.

Для того, чтобы "отдать" в общее пользование весь диск своего компьютера или отдельный каталог (со всеми подкаталогами) проще всего выделить его имя и выбрать из контекстного меню команду Доступ. В окне настройки доступа к общему ресурсу следует прежде всего активизировать переключатель "Общий ресурс" и указать его сетевое имя и способ доступа к ресурсу. Сетевое имя определяет, как будет виден ваш каталог в Сетевом окружении на других компьютерах. Каталог может быть открыт другим пользователям сети только на чтение или на чтение и запись (последнее означает и возможность стирать файлы на вашем компьютере!). В пределах одноранговой сети разграничение доступа к общему ресурсу возможно лишь на основании пароля (при подключении к вашему ресурсу другому пользователю придется ввести правильный пароль). Можно определить разные пароли "только для чтения" и "полный доступ" (т.е. чтение и запись). Если одноранговая сеть Windows функционирует в пределах сети с централизованным управлением появляется возможность разграничения доступа на уровне пользователей. В этом случае (указав заранее имя сервера, с которого следует брать список пользователей, на вкладке Управление доступом в свойствах сети) можно определить пользователей, которым разрешен доступ "только на чтение" и пользователей с "полным доступом". В этом случае за безопасностью ваших данных будет следить уже сервер локальной сети. 

После создания "общего ресурса" соответствующий каталог вашего компьютера изменит свое изображение. Для того, чтобы проверить полный список открытых каталогов лучше всего "взглянуть" на компьютер с точки зрения сети, воспользовавшись окном Сетевого окружения. 

Для того, чтобы воспользоваться общим каталогом на другом компьютере следует найти этот компьютер в Сетевом окружении. Дважды щелкнув мышью по его имени можно получить в окне список всех его "общих" каталогов (не все они могут быть доступны для вас). Если "войти" в один из каталогов (введя соответствующий пароль в случае разграничения доступа на уровне ресурсов), то можно работать с файлами и подкаталогами так же , как и на локальном диске своего компьютера (разве что там может быть разрешено только чтение, но не запись). При подключении к общему каталогу можно попросить Windows запомнить пароль (на будущее). Можно также общий каталог подключить как сетевой диск. В этом случае содержимое этого каталога будет выглядеть так же, как содержимое локальных дисков, и обращаться к нему можно будет по выбранному имени диска. Windows может также автоматически подключать этот каталог как сетевой диск при каждом включении компьютера. Разумеется, он будет доступен только при условии, что включен тот компьютер, на котором физически расположен этот каталог. 

Сделать принтер своего компьютера "общим ресурсом" можно аналогично каталогу. Для того, чтобы воспользоваться общим принтером на другом компьютере следует прежде всего установить у себя драйвер этого принтера, указав при установке, что это сетевой принтер, и указав его в Сетевом окружении. После установки драйвера можно отправлять задания на печать на этот принтер так же, как и на обычный локальный принтер. Печататься они будут на удаленном принтере, если, конечно, там включен и компьютер и принтер.
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