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СОСТАВ И ЭКОНОМИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЦЭР
       По составу административно-территориальных единиц ЦЭР относится к самому большому в стране и включает в себя: Брянскую, Владимирскую, Ивановскую, Калужскую, Костромскую, Московскую, Орловскую, Рязанскую, Смоленскую, Тверскую, Тульскую, Ярославскую области и столичный город Москву.
       Центральный экономический район фактически является таковым не по местоположению, а по его значимости в экономике, финансах и политической жизни государства, а также по историческому фактору — именно здесь зародилась русская государственность.
       ЦЭР имеет довольно выгодное экономико-географическое положение, хотя и не обладает значительными запасами топлива и сырья. Он расположен на пересечении водных и сухопутных дорог, которые всегда способствовали сближению обширных русских земель, развитию торговли и других видов экономических связей. Пересечение водных и сухопутных дорог обеспечивает  устойчивые внутренние и внешние экономические связи. В районе исторически складывались культурно-нравственные, этнонациональные, хозяйственные, политико-управленческие основы централизованного Российского государства. ЦЭР был, есть и будет историческим и экономическим ядром России.
       Этот район занимает 3% площади России, а проживает здесь 1/5 всего населения России, или 29,0 млн. чел., что обеспечивает району первое место по численности жителей в стране. 
       Район располагается на западе и в центре европейской части России в пределах Восточно-Европейской равнины. На западе расположены Среднерусская, Валдайская возвышенности и др. На востоке преобладают низменности: Мещерская, Верхневолжская.
       На западе и юго-западе района имеет государственную границу с суверенным государствами - Белоруссией и Украиной. Северным соседями являются Северный, Центрально-Черноземный экономические районы, а на востоке к нему примыкают Волго-Вятский и, на очень небольшом отрезке, Поволжский районы.
       По объему валового внутреннего продукта, стоимости основных промышленно-производственных фондов, численности промышленно-производственного персонала, научно-техническому потенциалу ЦЭР значительно превосходит другие крупные экономические районы страны. На долю района приходится 20,9% валового регионального продукта страны, 16,8% производства промышленной и 15,7% сельскохозяйственной продукции страны.
       ЦЭР стал базовым регионом, в котором в наибольшей степени стали формироваться рыночные отношения: получила развитие финансовая система, развивается рыночная инфраструктура, успешно привлекаются иностранные инвестиции, создаются совместные с иностранными партнерами промышленные предприятия. В районе сформировался многоотраслевой 
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хозяйственный комплекс, в котором ведущую роль играют обрабатывающие 
отрасли промышленности. Отсутствие промышленных запасов минерально-сырьевых и топливно-энергетических ресурсов ставит развитие экономики района в зависимость от поставок сырья, топлива, комплектующих изделий и деталей из других районов России и стран ближнего и дальнего зарубежья.
       ЦЭР относится к старопромышленным районам, где велика доля накопленного прошлого труда и сложилась развитая и достаточно эффективная транспортная инфраструктура — густая сеть автомобильных и железнодорожных магистралей, разветвленная система газо- и нефтепроводов, линий электропередач, а также речных путей и аэропортов.
       В территориальном разделении труда ЦЭР выделяется наукоемкими и трудоемкими отраслями машиностроения, химической и легкой промышленностью. Не смотря на снижение их доли в производстве промышленной продукции за годы экономических преобразований, вызванное кризисными процессами и распадом единого пространства, они сохраняют ведущую роль в экономике района и страны.
       Центр, используя свой совокупный потенциал, активно участвует в формировании единого экономического пространства России, является районом-донором, обеспечивающим бюджетное перераспределение средств в пользу депрессивных и отсталых регионов. Он также относится к числу наиболее экспортно-ориентированных районов: его экспорт в страны дальнего зарубежья составляет 1/3 общероссийского, а в страны СНГ — 40% суммарного экспорта России в страны Содружества.
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РЕСУРСНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ РАЙОНА
       Большая часть района находится в зоне хвойно-широколиственных лесов, и только южные окраины Тульской, Орловской и Рязанской обл. заходят в лесостепь. Леса занимают 43% территории. Лесные массивы в верховьях Волги составляют 35 - 40% площади, а к югу уменьшаются до 15 - 20%. Наибольшей лесистостью отличаются Костромская и Тверская области, где лесопокрытая площадь составляет более 50% территории. Для северных и северо-западных районов характерно преобладание хвойных лесов, в основном ели, для восточных - сосны; к югу видовой состав сменяется лиственными и широколиственными лесами. Преобладание лесных дерново-подзолистых почв и климатические условия позволили отнести район к Нечерноземной зоне европейской части России.
       Гидрографическая сеть распределена между бассейнами Волги (не менее 80% территории), Днепра, Западной Двины и Дона. Крупных озер, за исключением расположенных в Ярославской обл. Плещеева и Неро, здесь нет. 
       Гидроэнергетический потенциал рек невелик и представлен преимущественно в Тверской, Костромской и Рязанской областях, где довольно развита гидрографическая сеть. На территории  района созданы три крупных водохранилища (Рыбинское (площадь 4,6 тыс. км2), Истринское (33,6 км2), Костромское (176 км)). Крупным гидротехническим сооружением является судоходный канал им. Москвы, соединяющий Волгу (от Иваньковского  водохранилища) с рекой Москвой. Развитая речная система и искусственные каналы соединили Центральный район с морями Балтийского бассейна, Северного Ледовитого и Атлантического океанов. Москва стала  портом  пяти морей. Однако водный баланс района напряженный и питьевая вода обходится недешево. Трудности с водоснабжением испытывают центральные и южные части территории района.
      Центральный район располагает ограниченным природно-ресурсным потенциалом. Водообеспеченность снижается с севера на юг, а также по мере приближении к крупным городам и промышленным центрам. Удельная водообеспеченность в расчете на душу населения здесь одна из самых низких в России — около 4 тыс. м3/год. Потребности в воде удовлетворяются только при условии проводимого регулирования стока, а также применения систем повторного использования воды. Общие запасы древесины — немногим более 2 млрд. м3 — недостаточны для интенсивной лесоэксплуатации, особенно с учетом водоохраной, санитарной и рекреационной значимости местных лесов
       Минеральные ресурсы играют незначительную роль в экономике. На территории Тульской и Калужской обл. расположен Подмосковный буроугольный бассейн. Однако добыча угля, ранее достигавшая 10 млн т в 
год, за последнее время резко сокращена (менее 1% общероссийской 
добычи) и не имеет перспектив по причине нерентабельности шахт и низкого качества угля.
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       В Московской и Брянской обл. находится фосфатоносная провинция (25% запасов фосфоритов в России), на базе которой действовали два крупных 
комбината по производству фосфатных удобрений, в настоящее время практически остановленные. В 1990-х гг. в Брянской обл. было открыто месторождение, по запасам и условиям добычи признанное наиболее перспективным для обеспечения региона фосфатными удобрениями.
       Разнообразные строительные материалы  (известняки, мергели, цементное сырье) широко распространены в Брянской, Московской и Тульской областях. Кварцевые пески Дятьковского месторождения (Брянская область) и месторождения в Гусь-Хрустальном районе (Владимирская область) используются для производства стекла и хрусталя. Каолиновые глины месторождений вблизи Конакова (Тверская область) и с. Гжель (Московская область) применяются в фарфорофаянсовой промышленности. В геологическом отношении район изучен недостаточно. Проведенные изыскания свидетельствуют о наличии в районе запасов нефти (Тверская, Ярославская, Костромская обл.) и кимберлитовых трубок ( Тульская и Орловская области). Так же по данным геологов, имеются перспективы на выявление месторождений алмазов (Калужская, Тульская, Тверская обл
       Район располагает рекреационными ресурсами, что особенно ценно в связи с многочисленностью населении района. Разнообразные природные ландшафты, заповедники и парки, многочисленные памятники истории, культуры и архитектуры служат базой для развития туризма, в том числе и иностранного.
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НАСЕЛЕНИЕ.
       Центральный район лидирует по плотности населения (более 60 чел/км2), но при этом существуют значительные различия. Макс, концентрация населения достигается в пределах Московской агломерации (без учета Москвы — 140 чел/км2), в то время как в Костромской области средняя плотность всего 13 чел/км2. Доля городского населения составляет 83,1 %. В районе сформировалась крупнейшая в России Московская агломерация. Москва как бы препятствовала росту других городов, поэтому крупных городских поселений в районе немного: Ярославль (620 тыс. чел.), Рязань (530 тыс. чел.), Тула (520 тыс. чел.). 
       Потенциал населения значителен, его качественный состав довольно высок. Численность населения ЦЭР - 30 млн. чел. До 90-х годов население района росло несмотря на снижение рождаемости, старение, прежде всего селян. Небольшой естественный прирост дополнялся притоком рабочей силы и квалифицированных кадров из других районов страны и из-за рубежа.
       Кризис воспроизводства населения связан со многими причинами, в том числе с ухудшением экологической ситуации, трудностями экономической жизни, изменением социальной психологии и ухудшением здоровья людей. Сказываются последствия чернобыльской катастрофы, особенно в Брянской, Орловской, Тульской, Рязанской и Калужской областях. Почти все территории Центрального экономического района перегружены опасными предприятиями, отходами и свалками. Высок уровень загрязнения почвы, воды, атмосферного воздуха. Ни в одном столичном регионе мира нет такой концентрации радиационных и особо ядовитых веществ, как в Москве и области. Здесь насчитывается более 50 атомных научно-исследовательских установок, в том числе в самой Москве - 49, из них 26 в Центре имени И.В.Курчатова, расположенном в густонаселенном районе города. На вывоз и захоронение этих отходов, а также на демонтаж реакторов нужны большие средства. Правительство Москвы утвердило программу "Безопасность", частью которой является обеспечение радиационной безопасности. Столичная инспекция Госатомнадзора РФ уже закрыла несколько опасных ядерных установок.
       Без эффективного решения проблем экологии не преодолеть трудностей демографического и социально-экономического развития.
       ЦЭР является основным районом расселения русского этноса, дополняемого здесь многоцветием других народов. Кое-где отмечается компактное проживание других народов: в Тверской области — карел, в Рязанской области — мордвы и татар, в приграничных с Белоруссией районах Смоленской и Брянской областей — белорусов.
      ЦЭР наиболее урбанизирован. Выше этого показатель в Тульской, Ярославской, Московской областях. В 248 городах (23% городов страны) и 400 поселках городского типа (18% п.г.т. страны) проживает свыше 25 млн. горожан. Около 3/4 городского населения сосредоточено в 31 крупном городе с населением более 100 тыс. чел. В Москве сложилась крупнейшая в России 
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городская агломерация. Столичный регион, обладая развитой транспортной 
инфраструктурой, большим социально-экономическим потенциалом, сейчас становится все более привлекательным для инвестиционной деятельности и прежде всего не в Москве, а в малых городах и поселках Подмосковья (Ступино, Сергиев Посад, Калининград, Чехов, Мытищи и др.). Одновременно перспективным для инвестирования следует считать небольшие городские поселения, а также выгодно расположенные села провинциальных областей района. Ведь именно здесь имеются разнообразные ресурсы, потребитель и формирующиеся субрегиональные рынки.
       Интеллектуальные ресурсы сосредоточены в центрах фундаментальной науки — г. Москве, Дубне, Пущино, Протвино и др., прикладной науки и опытного производства — Москве, Королеве, Жуковском и др., а также пользующихся мировой известностью вузовских центрах.
       Прослеживается зависимость уровня безработицы от структуры хозяйства и диверсификации (разнообразия) и динамики отраслей экономики, обеспечивающих рынок труда. В этом отношении преимущество имеют Московский регион, а также области, наиболее активно участвующие в межрегиональном и международном разделении труда: Ярославская и Тульская.
       Реально население Центрального района сокращается и, по прогнозу Госкомстата России, к 2010 г. уменьшится относительно 1998 г. почти на 2 млн чел., в том числе на 1 млн чел. в г. Москве (без учета скрытой положительной миграции). В настоящее время свыше 50% населения района сосредоточено в Московском регионе (г. Москве и Московской обл.). Самая большая плотность населения в Московском регионе и Тульской обл.

Таблица 1. Численность населения и территория экономических районов по данным переписи 2002г.

	Районы
	Всё население, млн. чел
	Городское население, %
	Территория, млн. км2

	Центральный
	30,5	

	84
	0,5
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СТРУКТУРА И РАЗМЕЩЕНИЕ ВЕДУЩИХ ОТРАСЛЕЙ ХОЗЯЙСТВА
      Хозяйство ЦЭР представляет собой мощный многоотраслевой комплекс, в котором резко преобладает промышленность. Ее основы были заложены еще в конце XVII и первой четверти XVIII вв. Прежде всего речь идет о металлургии и текстильной промышленности. Сначала в районе появились городские ремесленные мастерские и многочисленные сельские кустари, которые занимались домашним ткачеством, слесарным, кожевенно-обувным, железным делом и др. ЦЭР стал первым индустриальным районом страны.
       Валовой региональный продукт ЦЭР составляет более четверти ВВП РФ. Показатели ВРП на душу населения наиболее высокие в г. Москве, где они более чем вдвое превышают среднероссийские; средние — в Московской и Ярославской обл. и ниже среднего — в остальных обл.
       В отраслевой структуре ВРП в большинстве обл. ЦЭР выделяется удельный вес отраслей, производящих товары (промышленности, сельского хозяйства и строительства), тогда как в Москве, а также в Московской, Брянской и Ивановской обл. выше удельный вес отраслей, производящих услуги (в Москве 66%).
       Доля района в общероссийском производстве продукции ведущих отраслей хозяйства (промышленности — 17%, сельского хозяйства — 16%) ставит его на второе место в России (после Урала) по объему промышленного производства и на первое — сельскохозяйственного. В 2000 г. относительно 1999 г. промышленное производство увеличилось в районе почти на 15%, в том числе в Москве и Московской обл. на 15%, а во Владимирской области на 22% 
       Машиностроительный комплекс по численности занятых и объему производства не имеет себе равных в России. Здесь вырабатывается почти 1/5 всей машиностроительной продукции России. Ведущее место занимают отрасли, использующие квалифицированные кадры и крупный научно-технический потенциал военно-промышленного комплекса района, в процессе конверсии увеличивающего выпуск продукции гражданского назначения: автомобилей, авиакосмической техники, радиоэлектронного оборудования, а также оборудования для АПК и легкой промышленности, производства товаров народного потребления и самих ТНП высоких технологий.
       В Центральном районе сосредоточены: автомобильное (Москва, Павлово, Голицыне) и железнодорожное (Коломна, Мытищи, Де-михово—новое производство вагонов электропоездов, Тверь) машиностроение, тракторостроение (Владимир), а также производство сельскохозяйственной 
техники, промышленность строительных материалов, деревообработка и др.
       Развитие топливной промышленности Центра отличается стабильной работой крупных нефтеперерабатывающих заводов: Рязанского, Ярославского, Московского, что позволяет обеспечивать наполняемость местных бюджетов, а также бесперебойную работу комплексирующих и обслуживающих производств, отраслей транспорта. Подмосковный угольный 
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бассейн вошел в число депрессивных производств с перспективой полного закрытия шахт ввиду их нерентабельности. Полное свертывание угольного производства в районе сдерживается, в основном, потребностью решения социальных вопросов — трудоустройства шахтеров.
       Комплексы пищевой и легкой промышленности. Одна из важных отраслей специализации района — пищевая промышленность получила стимул для роста производства после финансового кризиса 1998 г., результатом которого явилось снижение импорта продовольствия в Россию. Пищевая промышленность работает как на местном, так и привозном сырье, отличается высокой долей иностранного капитала — особенно кондитерская и пивоваренная. Наиболее высокая концентрация предприятий пищевой промышленности в Московском регионе, а на юге ЦЭР постепенно сосредоточиваются овощеконсервная, сахарная, мукомольная отрасли.
      На долю легкой промышленности района к началу экономического кризиса приходилось около половины общего объема этой отрасли по России. Это прежде всего текстильная промышленность (до 80% выпуска хлопчатобумажных и льняных, 60% шерстяных тканей общего объема выпуска по России). Основные центры производства находятся в Москве, Московской, Ивановской и Тверской обл. Но если по удельному весу в России текстильное производство Центра продолжает доминировать, то объем выпуска тканей здесь к настоящему времени сократился почти в 5 раз, не выдержав сужения внутреннего рынка и конкуренции импортного текстиля. И только в последний период наблюдается оживление частного сектора в отраслях, выпускающих швейные и галантерейные изделия, поступающие как на внутрироссий-ский, так и внешний рынок (в том числе продукция СП). Довольно высокий рост производства продукции легкой промышленности после 1998 г. был простимулирован всплеском инфляции и сокращением импорта.
       Производство продукции химической и нефтехимической промышленности налажено в Москве (синтетические смолы и пластмассы), Московской обл. (минеральные фосфорные удобрения, химические волокна), Тульской обл. (азотные удобрения, моющие средства, синтетический каучук), в Ярославле (синтетический каучук) и Владимире (синтетические смолы и пластмассы).
       К продукции нефтехимии как к потенциально прибыльной отрасли проявляют интерес зарубежные компании, особенно к производству 
моющих средств и удобрений. Пример: Новомосковский химзавод, выпускающий продукцию по западным технологиям и при участии капитала транснациональных корпораций (ТНК).
       Агропромышленный комплекс Центрального района производит примерно половину сельскохозяйственной продукции Нечерноземной зоны, или 16% валовой продукции сельского хозяйства в России (первое место в РФ). Здесь выделяются несколько зон специализации сельского хозяйства. Северо-Западная зона — льно-животноводческая, охватывает большую часть 
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Смоленской, Тверской и Костромской обл. Ярославская обл. — зона овощеводства. Центральная зона — пригородный тип хозяйства, занимает практически всю Московскую, частично Владимирскую и Ивановскую обл. 
Специализируется на производстве молока и мяса. В товарной продукции растениеводства большой удельный вес овощей и картофеля. Южная зона — основная зерновая база Центрального района, в том числе по выращиванию пшеницы и гречихи. Здесь возделывают и перерабатывают сахарную свеклу и коноплю.
        Производство продукции растениеводства составляет в районе 52% всей продукции сельского хозяйства. Здесь сосредоточено 11% посевных площадей России, на 2/5 которых возделываются зерновые культуры. ЦЭР находится на первом месте в стране по сбору картофеля и овощей, обеспечивая до 20% их суммарного производства. Здесь также выращивалось около 40% льноволокна (первое место) и около 15% зерна — шестое место. В животноводстве производилось около 13% российского мяса и около 16% молока (соответственно, четвертое и второе места).
       В целом, АПК Центрального района работает на внутреннее потребление, его продукция почти не вывозится в другие регионы. Наоборот, имеет место значительный завоз недостающих сельхозпродуктов, в том числе импортный. Например, ввоз мяса вдвое превышает местное производство.
      Центр располагает развитым транспортом. Эксплуатационная длина железных дорог составляет 13,1 тыс. км (15% общей длины по России), автомобильных — 95,3 тыс. км (14,5%), внутренних водных путей — 5,1 тыс. км. По плотности железнодорожных путей общего пользования на 1 тыс. км2, достигшей 26,5 км, ЦЭР находится на первом месте в России, а по плотности автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием на 1 тыс. км2 —179 км, на втором месте. Основная масса грузов и пассажиров перевозится железнодорожным и автомобильным транспортом.
       Центральное место в грузоперевозках принадлежит Москве. От Москвы отходят 11 магистральных лучей железных дорог, которые на периферии района образуют более 25 выходов. От Московской кольцевой автодороги отходят 15 автомагистралей.
       По Центральному экономическому району проходит Волжско-Московский участок водного пути европейской части России. Канал им. Москвы связывает столицу с Верхней Волгой, а Беломоро-Балтийский, Волго-Балтийский и Волго-Донской каналы стали частью трансевропейского речного и морского пути «Большое европейское кольцо», включающего за пределами России путь от Черного до Балтийского моря, через Дунай, канал «Рейн — Майн — Дунай», Рейн и Кильский морской канал.
       На территории ЦЭР расположено пять государственных природных заповедников: Брянский лес в Брянской обл., Дарвинский — в Ярославской, Калужские засеки — в Калужской, Приокско-Террасный в Московской и биосферный Центральнолесной — в Тверской обл. — с общей площадью 173 
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тыс. га. Здесь также создано пять национальных парков: Лосиный остров, Мещера, Мещерский, Плещеево озеро и Угра — все на базе уникальных природных ландшафтов самых живописных местностей региона.
       В Москве создано семь природных парков: Битцевский лес, Тушинский, Москворецкий, Измайлово, Царицыно, Покровское-Стрешнево, Останкино (четыре последних отнесены к категории природно-исторических).
       В Москве и Московской обл. находится около 30 взятых на учет особо ценных объектов культурного наследия народов России, в числе которых Государственный музей-заповедник «Московский Кремль», главные московские музеи, Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Бородинский военно-исторический музей-заповедник, Троице-Сергиевская лавра и другие бесценные объекты культуры.
       За пределами Московского региона в число особо ценных объектов включены музей-заповедник «Ростовский Кремль», ис-торико-архитектурные заповедники — Рязанский и Владимиро-Суздальский, а также музеи-усадьбы Л.Н. Толстого — «Ясная Поляна» в Тульской обл. и И.С. Тургенева — «Спасское-Л утови-ново» в Орловской обл.
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ПРОБЛЕМЫ ЦЭР
       В ЦЭР отражено все многообразие экологических проблем России. Начиная от загрязнений окружающей среды ухудшающей среду обитание людей и заканчивая техногенными катастрофами, которые влияют на все ближайшие районы. 
Московская агломерация является одной из самых загрязненных. 
•	загрязнение атмосферы 
•	загрязнение вод суши 
•	утрата продуктивных земель 
•	загрязнение почв 
•	деградация лесных массивов 
•	снижение природно-рекреационных качеств ландшафта 
       Москва и окружающее ее кольцо малых и средних городов Волжско-Окского междуречья с высокой плотностью городского населения, мощной промышленностью и развитым транспортом сформировали зону чрезвычайно сильного по мировым масштабам антропогенного пресса на среду обитания человека. Лишь в пределах Москвы насчитывается более 1200 промышленных предприятий, более 10 ТЭЦ, несколько тысяч котельных. Для поддержания жизнедеятельности города в холодное время года ежесуточно используется около 60 млн. куб. м. газа, 400 вагонов угля, 500 вагонов мазута и т.д. В результате в атмосферу Москвы за год выбрасывается более 1млн. т окислов азота и серы, многие тысячи тонн угарного газа, твердых частиц и т.п. 
       Наиболее неблагоприятная ситуация сложилась в районах, расположенных в центральной и юго-восточной частях города. При этом главными показателями бедствия являются продолжающееся загрязнение воздуха, вод, шумовой режим и перенасыщение почв химическими веществами. 
       К концу 90-х гг. главными загрязнителями окружающей среды Москвы и Подмосковья становятся транспорт и энергетика. На долю автотранспорта (парк которого насчитывает около 1 млн. автомобилей) приходится 2/3 объема атмосферного загрязнения. 
       Крупным источником загрязнения территории и почв Центрального района и Московского региона являются промышленные и бытовые отходы. Практически все виды отходов пригодны для использования в хозяйстве в качестве вторичного сырья, однако промышленная переработка отходов - уязвимое место всей российской экономики. 
       Общепринятым показателем экологического благополучия является обеспеченность ее жителей питьевой водой. Однако здесь важен не только, а иногда и не столько количественный объем потребления воды – более 750 л в сутки на человека. По имеющимся оценкам, общий перерасход воды 
лишь в жилищно-коммунальном секторе достигает как минимум 50% из-за неисправностей и низкого качества санитарно-технического оборудования в жилых домах и, главное, - неэффективного ее использования. Основные источники питьевой воды- водохранилища - испытывают на себе активный 
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прессинг пригородного сельского хозяйства, в том числе животноводческих и птицеводческих комплексов со всеми вытекающими из этого экологическими последствиями. 
        Волга перекрыта плотинами, зарегулирование стока и замедление водообъема, “цветение” воды и умирание живых организмов, загрязнение промышленными отходами, сточными водами. 
        Масштабы радиационного загрязнения Российской территории, связанного с последствиями аварии на Чернобыльской АЭС, огромны. Согласно официальным данным, загрязнение почв с плотностью более 1 Ки/кв. км. зарегестрированно во всем Центрально экономическом районе. Наиболее сильно пострадала Брянская область, особенно с точки зрения концентрации загрязнении. В некоторых наиболее сильно пострадавших административных районах (Гордеевском, Злынковском, Клинцвском, Климовском, Красногорском, Новозыбковском, Стародубском) отмечались уровни в 20,30,40 Ки/км. кв. и более. Главный критический радионуклид- цезий 137 (более 90% загрязненной территории) . За усредненными показателями скрываются цифры гораздо более серьезные: в отдельных пунктах фиксируются максимальная плотность загрязнения 100 КИ/ км. кв. и более. Другой опасный загрязнитель- стронций 90- встречается небольшими “пятнами” .
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ПЕРСПЕКТИВЫ ЦЭР
       Развитие производительных сил ЦЭР на перспективу определяется его экономическими и природными особенностями: • общий высокий уровень развития экономики, особенно промышленности; • ведущее положение района в развитии научно-технического прогресса; • обеспеченность квалифицированными трудовыми ресурсами; • центральное положение среди других развитых районов и высокий уровень развития транспортно-экономических связей; • влияние Москвы — крупнейшего индустриально-транспортного узла, научного и культурного центра страны — на развитие ЦЭР очень велико. В перспективе район сохранит ориентацию на развитие преимущественно обрабатывающих отраслей промышленности с пониженной материало- и энергоемкостью, но требующих высококвалифицированного труда. Ухудшение экологических условий окружающей среды требует изменения подхода к развитию промышленного потенциала, размещения промышленных новостроек в малых городах и ПГТ на территории менее развитых в индустриальном отношении областей — Брянской, Тверской, Калужской, Костромской, Орловской, Рязанской, Смоленской. Существует необходимость в ограничении роста промышленности и населения крупных городов, Московской и Тульско-Новомосковской городских агломераций, а также в устранении диспропорций в структуре трудоиспользования в Ивановской области и ряде городских поселений других областей. В перспективе машиностроение и металлообработка ЦЭР будут определять научно-технический прогресс промышленности района. Преимущественными направлениями развития машиностроения в районе по-прежнему будут отрасли точного и сложного машиностроения, ориентирующиеся на использование наиболее квалифицированного труда. Главное внимание нужно уделить реконструкции и техническому перевооружению действующих машиностроительных предприятий. В сложившихся и формирующихся машиностроительных территориальных группировках и узлах дальнейшее развитие получит внутри- и межотраслевая кооперация. В связи с созданием высокоспециализированных предприятий целесообразна деконцентрация крупных заводов, особенно Москвы и других областных центров, путем организации их филиалов и смежников на периферийных территориях ЦЭР, в том числе в малых и средних города. Перспективное размещение заводов автомобильной промышленности ЦЭР складывается под воздействием ряда факторов, которые свойственны и другим отраслям машиностроения. Это, во-первых, разукрупнение прежних универсальных заводов и выделение из их числа специализированных “дочерних” предприятий. Во-вторых, создание производственных объединений во главе с основным предприятием. Перспективное развитие отдельных отраслей химической промышленности района, особенно химии органического синтеза, будет ограничиваться в связи с недостаточными сырьевыми, топливными и водными ресурсами, а также с учетом охраны окружающей среды. Перспективы топливоснабжения района связаны с ориентацией на поступление различных видов 
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высокоэффективного топлива извне. Поступление нефти, природного газа и энергетических углей планируется осуществлять в основном из восточных районов страны, недостающего мазута — с поволжских нефтеперерабатывающих заводов. Возрастающее электропотребление района в перспективе будет удовлетворяться также за счет передачи энергии электронным транспортом не только из соседних энергосистем, но и из восточных районов.
       В перспективе: прекращение спада производства, стабилизация и рост производства; конверсия оборонного комплекса; реконструкция и переоснащение предприятий, внедрение новейших технологий, способных выпускать экологически чистую продукцию; завершение аграрных преобразований на селе; привлечение иностранных инвестиций в производство, создание совместных предприятий; развитие предпринимательства, малого бизнеса; укрепление регионального рынка; восстановление и развитие экономических связей с другими регионами России, со странами ближнего и дальнего зарубежья.
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