
Международное разделение труда (МРТ) – процесс концентрации производства определенной продукции в отдельных странах в соответствии с естественными, или приобретенными преимуществами, которыми страны обмениваются друг с другом.
Повышение производительности труда, обуславливающего экономический и социальный прогресс, - движущая сила развития разделения труда. Единый производственный процесс не может не расчленятся на относительно самостоятельные, обособленные друг от друга фазы, не концентрироваться по отдельным стадиям производства на определенной территории, в отдельных странах. При этом возникают экономические отношения по поводу организации общественного производства в международном масштабе.
МРТ как объективный процесс может рассматриваться с позиции разных уровней экономической системы:
1) на уровне мировой экономики, как механизм, обеспечивающий более эффективное использование мировых ресурсов;
2) на национальном уровне, как механизм перераспределения экономических ресурсов от производства и продукции, получаемых с внешнего рынка в пользу продукции и ресурсов, поставляемых на внешний рынок.
Участвуя в МРТ, страна ожидает получить:
1) разницу между международной и внутренней ценой поставляемого товара;
2) экономии ресурсы относительно редкие на ее внутреннем рынке за счет того, что приобретает готовые ресурсы на миров рынке.
Экономическая наука  выработала классификацию международного разделения труда на три основных типа, логически и хронологически отражающих  соответствующие этапы развития производительных сил, – общий, частный и единичный:
· международное разделение труда общего типа, т.е. по сферам производства, более присущее периоду экстенсивного развития хозяйства и диктуется, прежде всего, естественными, природно-географическими условиями производства;
· при разделении труда частного типа наряду с естественными все большее значение приобретают технологические, квалификационные факторы, складывается международная специализация в определенных отраслях, подотраслях и видах производств, возникает и расширяется качественно новая база интернационального обмена товарами и услугами, диверсифицируется их ассортимент, ускоряется рост торговли между странами;
· переход к международному разделению труда единичного типа предполагает специализацию на отдельных операциях и технологических стадиях. Здесь преимущественное значение приобретают технологические, квалификационные и организационные факторы. В этих условиях существенно возрастает емкость рынка, мировая торговля развивается опережающими темпами. Неслучайно на международную торговлю в порядке кооперации комплектующими, в том числе в рамках ТНК, приходится ныне более половины товарного обмена продукцией обрабатывающей промышленности.

Факторы международного разделения труда:

1. Национальные факторы МРТ:

а) природно-географические различия отдельных стран
· природно-климатические условия
· природные ресурсы
· величина территории
· численность населения
· экономико-географическое положение страны

б) социально-экономические особенности отдельных стран
· положение страны в мировой экономике
· особенности исторического развития производственных традиций и традиций внешнеэкономических связей
· достигнутый уровень экономики и научно-технического развития
· тип хозяйствования (рыночный и плановый)
· законодательная база внешних связей

2. Международные факторы МРТ:

а) уровень НТП в мире: чем он выше, тем более наукоемкими становятся отрасли (продукт) специализации стран
б) спрос на мировом рынке
в) система международных расчетов
г) экологические проблемы, которые по-новому ставят вопрос о стоимости природных ресурсов в качестве товара

Формы международного разделения труда:
1) Международная специализация производства;
2) Международная кооперация труда.
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