
Китай, являясь одним из древнейших государств в мире, впервые за всю свою многовековую историю достиг впечатляющих успехов в реальном секторе экономики. Китай обладает большой территорией, является крупнейшей страной по численности населения; занимает важное геостратегическое положение, особенно в Азиатско-Тихоокеанском регионе. На протяжении последних 20 лет Китай демонстрирует миру невероятные темпы экономического роста и позитивных социальных изменений. КНР расположена в Центральной и Восточной Азии.  На востоке омывается водами Желтого, Восточно-Китайского и Южно-китайского морей Тихого океана.  У берегов Китая есть много островов,  среди  них  наиболее крупные  Тайвань  и Хайнань.  Китай граничит более чем с десятью государствами: на Севере - с Монголией и Россией, на Западе - с Казахстаном и Афганистаном,  на Юго-западе с Индией, Непалом, Бутаном, Бирмой, Таиландом,  Лаосом, Вьетнамом, на Востоке с Кореей, имеет морскую границу с Филиппинами и Японией,  длина которой примерно равна 11 тыс. км (а включая длину береговых линий островов - 21 тыс.  км). Длина же сухопутных границ составляет около 15 тыс. км.
Китай занимает первое место в мире по численности населения. Китай принадлежит к числу наиболее богатых полезными ископаемыми стран.       Здесь добывают: каменный уголь, нефть, магниевые и железные руды, вольфрам, мед  графит и олово. крупнейшие в стране месторождения каменного угля,  нефти. здесь так же добывают сурьму, олово, ртуть, молибден, марганец, свинец, цинк, медь и др.       А в Тянь-Шане,  Монгольском Алтае, Куньлуне, Хингане находятся месторождения золота и других драгоценных металлов.  До революционный Китай был полуфеодальной страной с не национализированной системой экономики и неразвитым производством. Но после 1949 года в короткие сроки в республике была осуществлена  индустриализация,  многократно выросло производство  промышленной  продукции,  расширялась  ее  отраслевая структура.
    Дореволюционная промышленность занимала второстепенное место в экономике Китая.     За последние  годы  в Китае во многом возросли мощности угледобывающей промышленности, Китай, а самое крупное месторождение в стране находиться вблизи города Датун (пров.  Шанси).  В целом же  в стране более 100 крупных центров добычи угля.    На нефтедобывающую промышленность приходиться 21% производства топливно-энергетических ресурсов.      Тем не менее в Китае до сих пор ведущими остаются такие отрасли легкой промышленности, как текстильная и пищевая на которые приходиться более 21% всей производимой промышленной продукции. В  целом пищевая промышленность имеет более 65,5 тысяч предприятий,  кроме того в стране более 23,3  тысяч  предприятий текстильной промышленности, а производство и переработка сырья на них четко ориентирована: на Севере - шерсть, конопля, на Юге - шелк, джут, кенаф.    Легкая промышленность  в Китае имеет древние традиции и занимала ведущее место в экономике еще до революции.  Вместе с тем в Китае,  начиная  с 1949 года,  постепенно  начинает  развиваться машиностроение    Кроме того,  располагая значительными запасами сырья, Китай имеет прочную базу для развития металлургической промышленности.  А в результате проведения широких геологических работ в последние  годы  уточнены  границы старых и  обнаружены  новые  месторождения железных и магниевых руд,  угля, нефти и других видов сырья. По запасам железной руды Китай занимает третье место (после  России  и Бельгии),  а по разведанным запаса магниевых руд - второе место в мире.    В целом предприятия черной металлургии превышают 1,5 тыс. и расположены практически во всех провинциях и автономных районах. Вместе с тем общий технический уровень металлургических производств остается невысоким, а оснащение ведущих предприятий современными видами оборудования проходит частично и за счет импорта.  В Китае выплавляют более 1 тысячи сортов стали,  включая  жаропрочные  сплавы  для авиационной промышленности, высоколегированные стали для ускорителей ядерных частиц и сплавы с заранее заданными свойствами.
       Переход Китая во второй половине 70-х годов к модернизации хозяйства и крупным экономическим преобразованиям совпал по времени с развертыванием в мире второй НТР. Ее базовыми направлениями были микроэлектроника, информатика, биотехнология.
        Многочисленные совещания и консультации,  а также тщательное  изучение опыта развития науки и техники за рубежом, в том числе США, Японии, России и стран Западной Европы позволили выделить 12 основных направлений  развития науки и техники, которые легли в основу Государственного плана развития науки и техники на 1986-2000 г.г.  Основные задачи развития  наукоемких технологий определены сегодня в Китае следующим образом:  подъем народного хозяйства, повышение уровня производительных сил,  превращение научно-технического прогресса    в     важнейший    фактор    развития    производства; всемерное повышение технического уровня традиционных отраслей промышленности, эффективности  общественного производства,  качества и конкурентоспособности товаров на мировом рынке,  учетом финансовых, кадровых, технических организаций. Принято решение сосредоточить усилие на развитии наукоемкой техники и технологии в семи приоритетных областях. Среди них названы: биотехнология, информатика, автоматизация энергетика, космическая и лазерная техника, то есть базовые направления НТР.
    В области биотехнологии исследования и разработки направлены на резкое увеличение продовольственных ресурсов,  предупреждение и  лечение  тяжелых заболеваний, освоение  новых и возобновление старых энергетических источников, развитие безотходных производств и сокращение  вредных  воздействий на окружающую среду.
    В области информационной технологии акцент делается на создание технологий, обеспечивающих  существенное усовершенствование и широкое использование в начала следующего столетия "интеллектуальных" систем ЭВМ.  Ведутся исследования в  области  совершенствования  современной техники измерений, вычислений и связи;  техники разведки полезных ископаемых и обработки данных разведки,  прогноза  погоды,  контроля  качества и степени загрязнения сельскохозяйственных, лесных и промышленных продуктов.
    В 1949 году в структуре общественного производства и национального дохода Китая на сельское хозяйство приходилось около 70%. За годы послереволюционного развития относительное значение  сельского  хозяйства  уменьшилось, но его положение как базовой отрасли экономики сохранилось,  оно остается главным поставщиком сырья для легкой  промышленности  (70%).  Число занятых в сельской местности составляет 313 млн.  человек, а с членами семей около 850 млн. человек, что в 6 раз больше чем в России, Японии, Англии, Франции, Германии, Италии, Мексики вместе взятых.   По масштабам производимой продукции сельское хозяйство Китая  является одним из  крупнейших в мире.  Одной из основных особенностей сельского хозяйства становится постоянная нехватка угодий.  Из 320 млн. га  распаханных площадей может    быть   использовано только 224 млн. га, в то время как площадь  пахотных земель составляет около 1/2 мировой пашни.  По Китайской классификации лишь 21%  земельного фонда относится к высокопродуктивному. Это, прежде всего равнины Северо-востока Китая,  среднего и  нижнего  бассейна  реки Янцзы, дельта  реки Чжуцзян и Сычуанская котловина.  Эти районы отличаются благоприятными для растениеводства условиями: продолжительном вегетативном периоде, высокими суммами активных температур, обилием осадков, что позволяет выращивать два, а на крайнем Юге Китая даже три урожая в год.   Сельскому хозяйству   страны  традиционно  присущи  растениеводческая, прежде всего зерновая направленность, зерно составляет 3% пищевого рациона страны,  а   главными    продовольственными культурами являются рис, пшеница, кукуруза, гаолян, просо, клубнеплоды и соя.    Около 20%  посевных площадей занято под рисом,  на его долю приходится примерно половина  всего сбора зерна в стране.  Основные рисоводческие районы находятся южнее реки Хуанхэ.  За многовековую историю выращивания  риса  в Китае было  выведено  около 10 тыс.  сортов.  Пшеница - вторая по значению зерновая культура в стране, стала распространяться с VI-VII века. К настоящему моменту  не  в  одной  стране мира не собираются такие высокие урожаи пшеницы как в Китае,  кроме того в большом количестве выращиваются сладкий картофель (батат), клубни которого богаты крахмалом и сахаром.
    В условиях Китая важное значение имеет выращивание  технических  культур. В  результате сложившейся структуры цен их производство гораздо более доходно, чем зерна, хлопка, овощей и фруктов, даже не смотря на то, что по выращиванию, например хлопка Китай занимает третье место в мире. Кроме того, широко распространено выращивание масличных культур,  служащих основным источником пищевых жиров.  Главными из них являются арахис,  рапс и кунжут (выращиваемые в провинции Шаньдун).
Экономика КНР в последние 30 лет постоянно растет и в 2009 году занимала 3 место в мире по величине номинального ВВП (после США и Японии). ВВП в 2009 году равнялся $5,02 трлн[4]. По данным 2010 года, в апреле-июне Китай обогнал Японию по этому показателю[5]. По ВВП с учётом паритета валют Китай на 2-м месте в мире (по данным МВФ 10,1 трлн международных долларов в 2010 году, прогноз на 2011 год -11.2 трлн), уступая только США.
Китай в начале XXI века является космической и ядерной державой. Построение рыночной экономики осуществляется в Китае под руководством Коммунистической партии на основе пятилетних планов. Экономика сохраняет свою многоукладность. При высокой доле иностранных инвестиций почти 80 % всех иностранных инвесторов в экономику КНР — это этнические китайцы (хуацяо), проживающие за рубежом. В 2020 г. Китай должен по планам КПК догнать США по совокупному доходу ВВП
Чтобы способствовать структурным изменениям, Китай развивает собственную систему образования, обучение студентов за рубежом (особенно в США и Японии), поощряет импорт технологий, позволяющих развивать такие прогрессивные секторы экономики как производство программного обеспечения, новых материалов, телекоммуникационную индустрию, биотехнологии, здравоохранение.[источник не указан 197 дней] В КНР свыше 384 млн пользователей Интернета, страна также лидирует в мире по числу пользователей мобильной телефонной связи (487,3 млн пользователей на апрель 2007 года). В районе Хайдиан севернее Пекина создана китайская «Силиконовая долина». Интенсификация производства приносит и побочные результаты: уровень скрытой безработицы в сельской местности примерно вдвое превышает официальные показатели (4,6 %). Китай негласно поощряет эмиграцию.
Китай лидирует в мире по добыче угля, железных, марганцевых, свинцово-цинковых, сурьмяных и вольфрамовых руд, а также древесины; является крупнейшим в мире производителем кокса, чугуна, стали и стальных труб, алюминия, цинка, олова, никеля, телевизоров, радиоприемников и мобильных телефонов, стиральных и швейных машин, велосипедов и мотоциклов, часов и фотоаппаратов, удобрений, хлопчатобумажных и шелковых тканей, цемента, обуви, мяса, пшеницы, риса, сорго, картофеля, хлопка, яблок, табака, овощей, шелковичных коконов; имеет крупнейшие в мире поголовья птицы, свиней, овец, коз, лошадей и яков, а также лидирует по вылову рыбы. Кроме того, КНР входит в тройку крупнейших мировых автопроизводителей (7,2 млн в 2006) после Японии и США. На территории КНР ведется добыча нефти, газа, редкоземельных металлов (молибден, ванадий, сурьма), урана.
Характерная черта современной китайской экономики — зависимость её от внешнего рынка. По объёму экспорта КНР занимает 1-е место в мире. Экспорт дает 80 % валютных доходов государства. В экспортных отраслях занято около 20 млн человек. На внешний рынок вывозится 20 % валовой продукции промышленности и сельского хозяйства. Номенклатура экспорта насчитывает 50 тыс.наименований. КНР поддерживает торгово-экономические отношения со 182 странами и районами мира, с 80 из них подписаны межправительственные торговые соглашения и протоколы. Основными торговыми партнерами Китая являются развитые капиталистические страны, прежде всего Япония, США, западноевропейские государства, на которые приходится 55 % внешнеторгового оборота.[6] Самой конкурентоспособной продукцией пока остаются обувь, одежда и игрушки, но все активнее развивается экспорт электроники, вело-, мото- и автотехники, транспортного и строительного машиностроения. Текстильная индустрия КНР — первая в мире, поэтому экспортная продукция Китая представлена в большинстве стран. Текстильные предприятия специализируются на изготовлении одежды из синтетических тканей. Эта продукция отличается низким качеством и ценой, совпадающей с ценой аналогичных качественных продуктов. Экономика Китая
1. В Китае была проработана стратегия реформ, которая во взаимосвязанной форме обеспечивается экономическими, политическими и идеологическими мерами. 2. Главное в экономическом обеспечение заключалось в выборе на начальном этапе таких отраслей хозяйства, которые дают быструю прибыль, накопление капитала, обеспечивают занятость населения и служат как бы базой для развития своего хозяйства. 3. Китайское руководство старалось не упускать возможность управления экономикой на макроуровне, с тем, чтобы она не пошла в разнос. 4. Важным принципом реформирования стала постепенность, практическая отработка теоретических моделей на выборочных направлениях, отраслях хозяйства и территориальных единицах. 5. Экономическая реформа активно подкреплялась политическими средствами, что выражалось в создание благоприятной внешней и внутренней обстановки в стране, в недопущении развития негативных тенденций, возникающих в процессе реформ. 6. И, наконец, важным направлением стало идеологическое обеспечение реформ. Китайское руководство не позволило единым махом разрушить идеологические установки, ценности, господствовавшие в обществе, хорошо понимая, что это ведет к потере ориентации людей.   3. Рубеж 1997-1999 С Октября 1997 г. китайская статистика фиксировать снижение индекса розничных цен. Первоначально специалисты расценили это явление дезинфляцию, причины которой связали с коррекцией цен после их роста в предшествующий период.

[bookmark: _GoBack]Официальные прогнозы развития страны на 2000-2050 г. (таблица 4) весьма оптимистичны. Даже если намеченные преобразования будут успешными, КНР предстоит решить огромный комплекс проблем. Среди наиболее острых – проблемы занятости и экологии, дефицит ряда природных ресурсов, прежде всего пахотных площадей и пресной воды, неразвитость НИОКР, системы просвещения и здравоохранения. Эти и многие другие факторы, с одной стороны, стимулируют усилия по наращиванию экономического потенциала, с другой, препятствуют движению страны к новым рубежам.
