Гидроизоляция фундамента
Строительство начинается с закладки фундамента. Поступление влаги из грунта, колебания температуры вызывают просадки земли и внутренние напряжения в фундаменте. Влага, впитавшаяся в поры материала, при замерзании расширяется и разрывает его, образуя микротрещины, через которые проникает вода и поднимается вверх по стенам. Для того чтобы предотвратить разрушение фундамента и просачивание воды, устраивается .
Виды гидроизоляции:
-окрасочная гидроизоляция(многослойное покрытие из горячих или холодных битумных мастик, синтетических смол)
-обмазочная гидроизоляция(битум и битумосодержащие материалы)
- оклеечная гидроизоляция(рубероид, толь и т.п. материалы)
-цементная штукатурная гидроизоляция(из водонепроницаемых цементов)
-проникающяя гидроизоляция(пропитка бетонных плит и блоков специальными материалами из цемента с добавками химически активных веществ и специально измельченного песка)
-монтируемая гидроизоляция(бентонитовые маты).
Методы гидроизоляции
Горизонтальная гидроизоляция защищает стены подвала от грунтовой влаги, которая поднимается от фундамента по капиллярам в строительном материале, из которого они сделаны. Горизонтальная изоляция делается в виде стяжки из цементного раствора с толщиной слоя 20-25 мм, асфальтовой стяжки слоем 25-30 мм а также оклеечной гидроизоляцией: из двух слоев толя или рубероида, приклеенных мастикой дегтевой и битумной соответственно. Если подвал в доме есть, то горизонтальную изоляцию устраивают на двух уровнях: у пола подвала и в цокольной части, выше уровня отмостки или тротуара.
Вертикальная гидроизоляция защищает стены от напора влаги снаружи. Выбор типа и материала вертикальной изоляции зависит от влажности грунта. При влажном грунте (суглинок, глина), наружные поверхности стен подвала оштукатуривают цеметно-известковым раствором, а затем, просушив, дважды покрывают горячим битумом или оклеивают рулонным покрытием.
В грунтах повышенной влажности к цементному раствору добавляют церезит, уплотняющие растворы и бетон. При высоком уровне грунтовых вод оклеечную гидроизоляцию защищают со стороны грунта глиняным замком прижимными стенками из кирпича и др.(рис.) (Решение о материале гидроизоляции принимается во время проектирования специалис
Отмостка
Отмостка служит для защиты фундаментов от дождевых или паводковых вод. Материал для основания отмостки подбирают в зависимости от верхнего покрытия. Верхнее покрытие отмостки выполняется из щебня, гравия, бетона, кирпича, асфальта. Отмостка может служить защитой от проникновения воды фундаменту.
Ширина отмостки на 15-20 см должна превышать выступ карниза крыши, не меньше 60 см. Уклон щебеночной, булыжной, кирпичных отмосток: 5-10% (5-10 см на 1 м. ширины), для асфальтовых и бетонных отмосток 3-5%
. При отсутствии подвалов между фундаментом и низом стены прокладывается два горизонтальных слоя оклеечной гидроизоляции: рубероида, полимерных материалов и т.п. Чаще всего отметка, на которой находится гидроизоляция из этих слоев, на 10…15см ниже пола первого этажа.
При наличии подвала и уровне грунтовых вод ниже фундамента:
Стену фундамента со стороны грунта покрывают двумя слоями горячего битума. На пол подвала кладут слой глины толщиной до 25 см, уплотняют, покрывают затем слоем бетона толщиной 5 см, после чего его выравнивают, выдерживают до 2-х недель. После этого срока поверхность покрывают мастикой и наклеивают двухслойный рулонный ковер из рубероида. Сверху кладут слой бетона, который выравнивают и покрывают цементным раствором.
[bookmark: _GoBack]Когда уровень грунтовых вод выше уровня пола подвала (слабое подтопление - уровень грунтовых вод выше уровня пола подвала приблизительно 0, 1–0, 15 м.; среднее подтопление – уровень грунтовых вод выше пола подвала на 0, 5 м.; сильное подтопление - фундамент ниже уровня подземных вод), применяется оклеечная гидроизоляция, вертикальные участки дополнительно защищают кирпичными стенками и глиняным замком. Изоляцию стен подвала с наружной стороны поднимают выше уровня грунтовой воды минимум на 50 см. При высоком уровне грунтовых вод пол изолируют сначала слоем щебня 25 см, затем слоем глины, сверху кладут бетон, на бетон — оклеечную гидроизоляцию, затем обмазывают ее цементным раствором.
