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Соня, тихая Соня… Маленькая, хрупкая, пугливая, с робким выражением ясных синих глаз… Почему, почему ей отпущено столько горя, зачем эти прекрасные глаза полны слез? Она еще почти совсем ребенок, а за спиной уже восемнадцать лет лишений, разочарований и потерь. Она знает свое призвание и верит в то, что нужна кому-то в этом мире. И любой ценой, хотя бы ценой своей жизни, она исполнит долг свой, она пронесет этот крест… Соня, она так похожа на Веру из «Героя нашего времени»! И не только на нее. Соня — символ горя и веры, пылкой веры в Бога. Ведь только вера в Господа и держала ее на земле! Соня упала в пучину грехов, но душа ее осталась высоко-высоко над всеми. В ее сердце нет места для того ничтожества и той грязи, которые все приняли за должное в ней видеть. Она — вечная грешница и вечный ангел.

Своей горячей молитвой эта девушка всем сердцем мечтала искупить грехи всего человечества, чтобы воцарился мир на земле! И вот в этой душе рождается любовь… Любовь к Раскольникову была любовью с первого взгляда и одновременно обречением. Еще не ведая истории возлюбленного и не зная названию своему чувству, эта девушка обрекла себя любить его. И блудница полюбила убийцу, в душе такого же чистого, как и она сама. Но для того, чтобы он понял это, нужно еще побороться… «Я никогда не оставлю тебя, на муки пойду за тобой!». «Пойди на площадь, стань на колени, поцелуй землю, которую ты осквернил. Поклонись на четыре стороны и скажи: «Я убил!» Потом придешь ко мне, я одену тебе крест, и вместе пойдем», говорила Соня Раскольникову.

И она была нужна ему, она была единственным, что у него осталось. Она любила его так искренно, что ничто не могло его напугать… Сонино сердце, как сердце Веры, стремилось любить того, «в ком зло было бы так прекрасно». Она мечтала воскреснуть — он умирал, и тогда ей хотелось умереть вместе с ним. …Казалось, все кончено. В его глазах день за днем становилось все меньше и меньше жизни, а в ее сердце погибала надежда. Она должна была исцелить его, должна была вернуть его к жизни, но не смогла… Все напрасно: и море слез, пролитых за него, и первый трепет души, отданный ему, и родной край, брошенный ради него, — все напрасно, все тщетно…

Но вдруг как будто искра надежды промелькнула в их сердцах… Что-то изменилось в нем, он по-иному заглянул в эти бездонные настрадавшиеся глаза… И в миг снизошло озарение с небес — Господь внемлил молитвам Сони! Раскольников пал перед ней на колени, «слезы неудержным потоком полились по его щекам»… И тогда Соня поняла, что «он любит, безгранично любит ее, и что настала, наконец, эта минута…».
