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Закон всемирного тяготения, образно говоря, это «Гордиев узел» Ньютона, который в своё время пытался «распутать» Эйнштейн. Интуитивно Эйнштейн понимал, что гравитационное тяготение каким-то «боком» соприкасается с электродинамикой, но разобраться с этим, ему не удалось, так как от понимания физической сущности гравитации он был так же далёк, как и мы в настоящее время. Отсутствие понимания Эйнштейном физической сущности гравитации и привело к тому, что ни он сам, ни его последователи, так и не смогли понять физическую сущность зависимости массы от скорости. Поэтому масса и превратилась в последствии в «импульс массы». Лишь приблизившись к пониманию физической сущности гравитационной энергии, можно понять, что при «сотворении» теории относительности, Эйнштейн допустил ту же самую ошибку, что и Ньютон, с той лишь разницей, что Ньютон обезличил гравитационную массу, а Эйнштейн обезличил пространство. 
Теория относительности Эйнштейна, по сути своей, это плод научного абстракционизма, уводящий человека в дебри мира иллюзий. Единственной, на данный момент, конструктивной гипотезой, дающей возможность приблизиться к пониманию физической сущности гравитации, является теория гравитационной динамики.

Физическая сущность понятия: «пространство – время».

 Пространство представляет собой совокупность множества взаимодействующих физических полей, обладающих всеми атрибутами присущими всякому физическому полю, а физическое поле никак не может быть однородным и изотропным. Однородной и изотропной является только основа пространства – эфир.  Физические свойства эфира достаточно хорошо просматриваются при анализе загадочных явлений природы. Одним из физических свойств эфира является его «оптическое сопротивление». Но пока мы находимся под гнётом диктатуры материализма, понять физическую сущность «оптического сопротивления» эфира будет очень сложно. «Оптическое сопротивление» эфира обусловливает конечность скорости света, ну а постоянство скорости света обусловлено постоянством частоты изменения индукции пространства.
 Во всех релятивистских эффектах «скорость», образно говоря, играет роль «катализатора времени» между двумя событиями, которые происходят по причинам, не зависящим от скорости их движения. Действительной причиной возникновения релятивистских эффектов является изменение физических параметров гравитационного поля. 
Основной характеристикой гравитационного поля является величина  относительной энергетической P – плотности поля, а все остальные характеристики являются производными. Продолжительность T – секунды текущего времени, а значит и скорость физических процессов зависит от плотности поля, то есть произведение P * T является величиной постоянной. Но время и плотность являются объёмными величинами. Линейной характеристикой времени является величина W – вязкости времени, а линейной характеристикой плотности является величина P1/3. Следовательно, произведение W на P1/3 является константой – D. На данное время, численное значение этой константы, являющейся постоянной гравитационной индукции, составляет: D = 21, 89907693 сек. Так как продолжительность секунды текущего времени зависит от плотности пространства, то в каждом гравитационном поле релятивистский эффект замедления времени может наблюдаться лишь в том случае, если движение происходит в направлении уменьшения плотности поля. А релятивистский эффект уменьшения, но не линейных размеров, а объёма, может наблюдаться лишь в том случае, если движение происходит в направлении увеличения плотности поля. Теперь, надеюсь, не трудно догадаться о действительной причине, по которой «раздувается», как выяснили астрономы, планета Плутон, когда она приближается к афелию своей орбиты. По той же самой причине то сжимается, то расширяется и ядро нашей планеты. В перигелии обиты, радиус ядра Земли уменьшается на 2 км от среднего значения, а в афелии, увеличивается на такую же величину. Но мы этого не видим, так как экспериментально пока ещё не можем достаточно точно определить действительную величину радиуса ядра Земли. Однако хотя мы и не видим периодических изменений величины радиуса ядра, но ощущать ощущаем, поскольку в результате этих метаморфоз с размерами ядра, внутри Земли возникают ежегодные знакопеременные нагрузки, действующие на материальную оболочку Земли.
Материя состоит из атомов, а атом состоит из ядра и оболочки. Как ядро, так и оболочка атома являются носителями гравитационной энергии. То есть атом и ядро можно рассматривать как два разноимённых монополя, чем обусловлено существование не только взаимного тяготения, но и взаимного отталкивания. Материя обладает свойством гравитационной «намагниченности», но «намагничивание» свойственно только условно положительному монополю, то есть ядру атома. А гравитационная масса условно отрицательного монополя, которым является протоматериальная оболочка атома, является величиной стабильной. При движении материальной частицы в направлении увеличения напряжённости поля, гравитационная масса положительного монополя увеличивается, что приводит к увеличению силы взаимного тяготения между материальными частицами.   
    
Физическая сущность «коэффициента пропорциональности».

До настоящего времени гравитационную постоянную «GN» мы, с «подачи» Ньютона, воспринимаем всего лишь как «коэффициент пропорциональности». Но на самом деле величина этой постоянной образована произведением трёх величин, из которых две величины являются переменными взаимозависимыми физическими величинами, а третья, является постоянной математической величиной. Чтобы разобраться с физической сущностью гравитационной постоянной, нужно поставить её, образно говоря, на «ноги». В перевёрнутом виде величина гравитационной постоянной представляет собой произведение   Q – плотности материи на T2/(4*pi2) – квадрат периода обращения, то есть:
                                                     
1.  1/GN = Q * T2/ (4*pi2) = 1, 4988*1010 (кг/м3)*сек2
                                                                                      
Чтобы величину «T» сделать дружественной величине «Q», величину «T» разделим на 2pi и получим новую величину «W», которая характеризует величину вязкости гравитационного поля. То есть, величина вязкости  первичного поля на орбите планеты характеризуется количеством времени, за которое планета пройдёт путь равный среднему радиусу своей орбиты.
 Отношение параметров орбитального движения, которое использовал Кеплер, следует так же поставить на «ноги» и лишь после этого можно понять физический смысл отношения: R3 / W2.  Запишем новую формулу, по которой можно определить массу небесного тела:
                 
       2.  M = (R3/ W2)* (1/GN)
         
Величина массы определяется так же произведением Q – плотности материи на объём, то есть:
         
3.  M = Q*R3*(4/3)*pi
                      
Подставив это значение массы в предыдущую формулу, мы получим формулу, в которой раскрывается физическая сущность «коэффициента пропорциональности».
         
4.  1/GN = Q*W2*(4/3)*pi
               
Уточнение закона всемирного тяготения.

Согласно теории гравитационной динамики, планеты обращаются вокруг Солнца под действием гравитодвижущей силы поля, а величина этой силы зависит от массы ядра Солнца. Гравитационную массу ядра характеризует отношение: r3/ W2. Это отношение состоит из трёх величин.
1. Величина круговой скорости условного спутника у поверхности ядра, определяется отношением r/ W, это отношение характеризует величину Ug –  напряжённости гравитационного тока.
2. Величина гравитационного ускорения у поверхности ядра, определяется отношением r/ W2, это отношение характеризует величину Jg – силы гравитационного тока. 
 3.Произведение силы тока на площадь поперечного сечения ядра: (r/W2)*r2, характеризует величину плотности гравитационного заряда, то есть гравитационную массу ядра.
С помощью гравитационной постоянной «GN», мы  гравитационную массу ядра «преобразуем» в инертную массу. Но между инертными массами существует как сила взаимного тяготения, так и сила взаимного отталкивания. А это значит, что величина гравитационной постоянной «GN» является результирующей суммы положительной величины «Gm» и отрицательной величины «Gp». То есть: GN = Gm – Gp.
Поскольку гравитационная масса протоматерии определяется произведением силы тока на площадь поперечного сечения ядра, следовательно, положительная величина гравитационной «постоянной» равна: 1/Gm = (1/GN) / (4/3) = Q*W2*pi 
В таком случае, величина Gm = 8,896*10-11. Из чего следует, что
 если бы не сила отталкивания, то величина гравитационного ускорения, сообщаемого материальной точке, находящейся на расстоянии 1м от центра тела массой 1кг, составляла бы: gm = 8,896 * 10-11 м/сек2. А величина «отрицательного» ускорения, в таком случае, должна составлять: gp = 2,224 * 10-11 м/сек2. Следовательно, результирующая величина гравитационного ускорения должна определяться суммой положительного и отрицательного ускорений. То есть: gf =  8,896*10-11 – 2,224*10-11 = 6,672*10-11. Из чего следует, что фактическую величину гравитационного  ускорения, следует определять по формуле:             
5.  gf = gp*(4 – 1) = 2,224*10-11 * K.  
Следовательно, численное значение базовой величины гравитационной постоянной  равно:                          Gp = 2,224 * 10-11.      Величина положительного ускорения зависит от величины K – коэффициента гравитационной индуктивности. А величина  коэффициента гравитационной индуктивности зависит от напряжённости поля.
Из формулы «5» следует, что у поверхности Земли, на средней широте, величина K – коэффициента гравитационной индуктивности равна трём единицам.
Величина коэффициента «K» определяется по формуле:
6. K = (gf / g0)1/4 – 1 
В этой формуле, gf – фактическая величина напряжённости поля у поверхности Земли, gf = 9,82317 м/сек2. Так как K = 3, то g0 = 0,0383717 м/сек2. g0, это величина напряжённости поля, при которой сила взаимного тяготения между материальными «болванками» будет равна нулю, а при gf < g0, между материальными «болванками» будет преобладать сила взаимного отталкивания. 
Величину силы взаимного тяготения между массами m1 и m2 следует определять по формуле:
       7. F = (Gp* K * m1*m2) / R2
А величину гравитационной Mp – массы ядра планеты следует определять по формуле:
8. Mp = r3/ (W2 * Gp). В этой формуле, r – радиус ядра, а W – вязкость протоматерии ядра – вязкость поля у поверхности ядра.
На полюсе Земли напряжённость поля больше чем на средней широте и поэтому сила взаимного тяготения на полюсе должна быть больше чем на средней широте, на 2,046*10-14 кгм/сек2. А на Луне, сила взаимного тяготения должна быть почти в два раза меньше чем на Земле.

Масса ядра и масса материальной оболочки Земли.

С помощью базовой величины: Gp = 2,224*10-11, определим массу ядра Земли, а затем и массу материальной оболочки Земли.
Средняя величина орбитальной скорости Луны: V = 1023,2 м/сек. Средняя величина радиуса орбиты Луны: R = 384.400.000 м.  Масса ядра Земли, определённая по параметрам орбиты Луны, составляет:                                       Mp = (V2 * R) / Gp = 1,8095 * 10 25кг.
Величина вязкости ядра Земли: W = 67,5 сек. Следовательно, средняя величина радиуса ядра Земли: r = (Mp * W2 * Gp)1/3 = 1.223,97 км.
Величина напряжённости поля ядра, у поверхности Земли: gp = Mp*Gp/R2 = 9,9259915 м/сек2. (R = 6.367.446 м.)  Но поскольку отрицательная масса материальной точки «съедает» четвёртую часть сообщаемого ей ускорения, то
результирующая величина гравитационного ускорения, сообщаемого материальной точке, находящейся у поверхности Земли: g = gp*0,75 = 7,444493 м/сек2, но фактическая величина gf на средней широте: gf = 9,82317 м/сек2. Следовательно, материальная оболочка Земли сообщает материальной точке дополнительное ускорение: gm = gf – g = 2,3786 м/сек2. Теперь можно определить величину Mm – массы материальной оболочки Земли.
Mm = (gm* R2)/ (Gp*K) = 1,445*1024 кг. Толщина материальной оболочки Земли, при средней плотности Q = 5.000 кг/м3, составляет: H = 627 км.
Масса материальной оболочки планеты ежегодно увеличивается, но это происходит за счёт уменьшения количества протоматерии в ядре планеты, что приводит к уменьшению массы ядра. А уменьшение массы ядра и приводит к тому, что радиус орбиты Луны ежегодно увеличивается. Отношение массы ядра планеты к массе её материальной оболочки характеризует физический возраст планеты. Mp/Mm = 12,518. 
 Отношение массы ядра Луны к массе её оболочки: Mp/Mm = 3,951. Из этого следует, что по физическому развитию Луна должна быть старше Земли более чем в три раза. Но на самом деле, Луна старше Земли в 2,67 раза.
Чтобы определить более точно массу ядра Луны и массу её материальной оболочки, нужно экспериментально определить величину силы взаимного тяготения на Луне, а чтобы уточнить величину радиуса ядра Луны, нужно определить величину P – плотности поля у поверхности Луны. Для определения величины плотности поля, можно использовать эффект изменения плотности светового потока излучаемого точечным источником света. В настоящее время мы абсолютно уверены в том, что увеличение плотности светового потока происходит по причине увеличения силы тяжести. Но действительной, физической причиной изменения плотности светового потока, является изменение величины P – плотности поля, а изменение силы тяжести, это всего лишь явление, сопутствующее изменению плотности поля. При увеличении плотности поля происходит естественное уменьшение объёма фотонов, а при уменьшении плотности, объём фотонов увеличивается, что и вынуждает свет «краснеть». «Покраснение» света в большей степени зависит от расстояния до источника излучения, чем от скорости «разбегания». Так что «постоянная» Хаббла, это заблуждение.  Галактики «разбегаются» точно так же как разбегаются и планеты после «парада планет». И как в случае «разбегания» галактик, так и в случае после парадного разбегания планет, не существует центра, от которого все субъекты «разбегаются». Факт отсутствия центра «разбегания» уже сам по себе свидетельствует о том, что Вселенная не расширяется. Ну а горячей, Вселенная стала не в начале, а перед началом и не в результате «Большого взрыва», а в результате множества локальных, аннигиляционных взрывов. Сравнительный анализ физического состояния нашей Галактики, Солнца и планет, свидетельствует о том, что процесс «сотворения мира» носит циклический характер и это происходит в полном соответствии с законом сохранения энергии.
                    
Луна – «нарушитель» правил орбитального движения.

Так же как Земля двигается по своей орбите под действием гравитодвижущей силы поля Солнца, так и Луна двигается по своей орбите под действием гравитодвижущей силы поля Земли. Но Гравитодвижущая сила, это динамическая сила, которая не притягивает, а тянет планеты по их орбитам. Причём, действие гравитодвижущей силы ограничено размерами поля. То есть между ядрами планет силы взаимного тяготения не существует. Сила взаимного тяготения существует только между материальными оболочками планет, а между протоматерией существует только сила взаимного отталкивания, которая и является гравитодвижущей силой. Эффект взаимного тяготения между Солнцем и Луной, возникает только тогда, когда Луна, образно говоря, нарушает правила орбитального движения. С позиции Солнца, величина орбитальной скорости Луны по модулю и направлению периодически отличается от модуля и направления гравитодвижущей силы поля Солнца сообщаемой Земле, поскольку Луна то обгоняет Землю, то отстаёт от неё. В среднем значении, величина орбитальной скорости Луны равна: V = 1023,2 м/сек. И когда Луна, «обгоняя» или «отставая» от Земли, находится на линии проходящей через центры Луны, Земли и Солнца,   Луне сообщается «приливное» ускорение, средняя величина которого равна: g = 0,000007 м/сек2. По этой причине Луна просто обязана «отпрыгнуть» от своей орбиты на 500 км, что она и делает, но это без учёта инертности массы материальной оболочки Луны. В результате чего в орбите Луны возникают два приливных «горба». По аналогичной причине, приливные «горбы» появляются и на водной оболочке Земли. Но величина гравитационного ускорения, сообщаемого Солнцем материальной оболочке Земли, составляет всего: g = 0,0000014 м/сек2 и поэтому приливные «горбы», образующиеся на водной оболочке Земли очень слабые, но стабильные. Направление вектора «приливного» ускорения всегда является противоположным направлению вектора скорости движения. То есть «приливное» ускорение не «оттягивает» материю, а противодействует её движению. В результате этого и возникает приливная волна,  В  рассмотренных выше случаях, причина возникновения «приливного» ускорения одна и та же, а само приливное ускорение является динамическим. Но причина возникновения мощных приливов на Земле совсем другая. Современная теория приливов в корне не верна. Действительной причиной возникновения мощных приливов на Земле является не сама Луна, а её магнитное поле. Да, магнитное поле Луны очень слабое, но поскольку оно зажато в «тиски» мощного магнитного поля Земли, то в результате деформации, магнитное поле Луны принимает веретенообразную форму. Острым концом, это «веретено» пронизывает Землю насквозь, а в результате наложения полей, в материальной оболочке Земли, в диаметрально противоположных точках, происходит локальное увеличение вязкости поля Земли. С эффектом увеличения вязкости поля, при наложении полей, мы все сталкивались ещё в школе. Вспомните результат опыта, в котором медная монета опускалась между полюсами сильного электромагнита.
 Локальное увеличение вязкости поля создаёт для водной оболочки Земли эффект гравитационного «трамплина». Вполне очевидно, что высота такого «трамплина» зависит от глубины водоёма, а высота приливной волны зависит как от высоты «трамплина», так и от скорости вращения Земли. Следовательно, приливное ускорение, в данном случае, является не гравитационным, а центростремительным. А Луна обращена к Земле одной и той же стороной только потому, что её веретенообразное магнитное поле находится в «ловушке» магнитного поля Земли.  
В «допотопное» время продолжительность Земных суток составляла 36 часов и об этом свидетельствуют не только древние календари, найденные в городищах майя, но и результаты опытов физиологов. Если человека лишить возможности общения с внешним миром, то постепенно его организм перестраивается на 36 часовой режим. «Раскрутить» же Землю с 36 часового режима на 24 часовой и изменить ориентацию оси вращения Земли, мог только гравитационный разряд, обрушившийся на Землю при внедрении Луны. В результате увеличения массы гравитационного заряда ядра Земли, произошёл  скачёк напряжённости гравитационного тока в ядре, что и вызвало возникновение крутящего момента.
Если верить той скупой информации, которая просочилась к нам из туманного прошлого нашей цивилизации, то Земное «гражданство» Луна приняла около восьми тысяч лет назад. До внедрения Луны в гравитационное поле Земли, масса ядра Луны составляла: Mp = 2,605*1023 кг. Плотность поля Солнца на орбите Земли: Ps = (rs / Rz)1/2 = 0,034148, а плотность поля Земли на орбите Луны: Pz = (rz / RL)1/2 = 0,0564278. Так как плотность поля Земли больше чем плотность поля Солнца, то при внедрении Луны произошло сжатие ядра, а в результате сжатия, из полюсной зоны ядра Луны на Землю обрушился мощный гравитационный разряд массой Mp = 4,02*1022 кг. В результате чего радиус ядра Земли увеличился на 0,9 км, а радиус ядра Луны уменьшился на 45,9 км. Так что если учесть то обстоятельство, что масса ядра Луны уменьшилась относительно недавно, то по физическому развитию Луна старше Земли фактически в 2,67 раз. А это значит, что вероятность присутствия внеземных форм жизни в недрах Луны весьма высока. 

Юпитер – возмутитель спокойствия активности Солнца.

 Физическую причину очевидного влияния планет на цикличность  Солнечной активности можно понять только с помощью теории гравитационной динамики. Согласно этой теории орбитальное движение планет происходит не по инерции, а под действием гравитодвижущей силы поля ядра Солнца. Ядро Солнца «раскручивает» планеты примерно так же как спортсмен раскручивает спортивный снаряд – молот. Максимальной величины сила тяги Солнца достигает в тот момент, когда планета находится в перигелии орбиты. Но как только ядро Солнца сообщит частице своего «ротора» необходимое ускорение, то сила тяги начинает уменьшаться и какую-то часть пути планета действительно проходит по инерции. Но «убежать» от Солнца планета не может, так как при удалении от Солнца вязкость поля увеличивается, в результате чего скорость планеты уменьшается. После прохождения планетой афелия орбиты, ей снова начинает сообщаться «разгонное» ускорение. Изменение величины гравитодвижущей силы поля ядра Солнца, зависит от изменения силы тока в ядре Солнца, а изменение силы тока и вызывает изменение активности ядра Солнца. Так что цикличность Солнечной активности целиком на «совести» Юпитера. На качество активности Солнца большое влияние оказывает и планета Меркурий, так как эксцентриситет орбиты Меркурия довольно значительный.
                      
Параметры орбиты нашей Галактики.

Условие: отношение массы ядра Вселенной к массе ядра Галактики пропорционально отношению массы ядра Галактики к массе ядра Солнца.
Масса ядра Галактики: M = 8,73 * 1041 кг.
Масса ядра Солнца: M = 5,9673 * 1030 кг.
Масса ядра Вселенной: M = 1,2775 * 1053 кг.
Вязкость ядра Галактики: W = 843,75 сек.
Вязкость ядра Солнца: W = 200 сек.
Вязкость ядра Вселенной: W = 3.560 сек.
Радиус ядра Вселенной: r = 3,3 * 1016 м = 0,000001071 Мпк.
«Напряжённость» гравитационного тока в ядре Вселенной (круговая скорость условного спутника у поверхности ядра): Vr = 9.281.786.721 км/сек.
Плотность поля Вселенной на орбите Галактики: P = 0,000017484
Величина орбитальной скорости Галактики: VR = Vr* P = 162.280 км/сек.
Радиус орбиты Галактики: R = 3.503,125 Мпк.
Величина орбитальной скорости галактики, у которой радиус орбиты на 100 Мпк меньше чем у нашей Галактики, должна быть на 2.368 км/сек больше.
Ближайшая к нам галактика, с которой мы сближаемся, находится на расстоянии 2,5 млн. св. лет. Так как величина радиуса поля нашей Галактики:     R = 7,852 * 1018 км = 0,83 млн.св.лет, то вполне вероятно, что «парадное» расстояние между нашей и соседней галактикой составляет 2 млн.св.лет. Следовательно, величина орбитальной скорости этой галактики на 15,2 км/сек больше или меньше, чем у нашей Галактики. Из этого следует, что «парад» двух галактик должен состояться через 29,6 миллиардов лет. Период обращения нашей Галактики: T = 133 миллиарда лет.
    

Относительный возраст планет.
Результаты принципиального расчёта параметров планет.
         
	
	Меркурий
	Венера
	Земля
	Луна
	Марс

	gp – Гравитационное
 ускорение у поверхности
 планеты (м / сек2) 
	
3, 68          
	
8, 88

	
9, 82317

	
1, 622

	
3, 86


	Mp – Масса ядра планеты.
(кг.)
	
9,8432*1023 
	
1,4614*1025

	
1,809 * 1025

	
2,2*1023

	
1,998*1024


	W – Величина
вязкости ядра. (сек.)

	
57, 62 
	
63, 95 
	
67, 5 
	
57, 1 
	
72, 4 

	R – Радиус ядра
 планеты. (км.)

	
417,32 
	
1099,5 
	
1223, 97 
	
251,85 
	
615,28 

	K – Коэффициент Гравитационной индуктивности.
	
2,129385
	
2, 9
	
3, 0
	
1,54982
	
2,167

	Mm – Масса материальной
 оболочки. (кг.)
	
1,477*1023
 
	
1,2919*102

	
1,445*102

	
5,574*1022

	
2,911*1023


	H – Толщина материальной
 оболочки. (км.)
	
485,4 

	
623,88 
	
 627 
  
	
365 
	
462,75

	Fx / Fz – Сила взаимного тяготения у поверхности планеты.
 
	
 0,7

	
0,966 

	
1,0
	
0,516

	
0,722


	Mp / Mm
	6,6636
	11,312
	12,518
	3,951
	6,86

	Относительный, физический возраст планет.
	
1,878
	
1,1
	
1,0
	3,167
(2,67)
	
1,824


*Толщина материальных оболочек планет определена при условии, что средняя плотность материи Q = 5000 кг / м3
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