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Введение


Угольная промышленность — наиболее старая из всех отраслей топливно-энергетического комплекса в промышленно развитых странах. Эта отрасль относится к числу важнейших отраслей топливной промышленности. Велико значение угля (и каменного, и бурого) как топлива, а также как сырья для химической промышленности (производство искусственного волокна, пластмасс). Как энергетическое топливо уголь используется для производства электроэнергии, для транспорта, отопления жилищ. Большое количество особых сортов угля идет на производство кокса, необходимого для черной металлургии.
Актуальность исследования определена значительной ролью угольной промышленности в структуре российского ТЭК. Несмотря на относительное снижение удельного веса угля в топливно-энергетическом балансе страны за последнее десятилетие, его доля в производстве первичных топливно-энергетических ресурсов России составляет 12%, а в потреблении — 18%. При этом общемировая тенденция такова: с использованием угля производится более 38% электроэнергии.
Наша страна располагает огромными угольными ресурсами, разведанные запасы составляют 11% мировых, а промышленные ресурсы (3,9 трлн. т.) — самые крупные в мире, составляющие 30% мировых.[5] 
Российская Федерация является традиционным поставщиком угля на мировой рынок.
В связи с активизацией использования более прогрессивных видов топлива, таких как нефть и газ, в топливном балансе страны за последние годы существенно понизился удельный вес угля.
Цель курсовой работы – дать экономико-географическую оценку угольной промышленности России, выяснить её значение в мире, а так же выявить проблемы и перспективы её развития, доказать и обосновать, что угольная промышленность России играет важную роль не только в нашей стране, но и в ряде других стран. 
Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи:
1. Ознакомиться и изучить литературу о угольных ресурсах России, мировых запасах и добыче угля, угольной промышленности.
2. Установить взаимосвязь угольной промышленности с другими отраслями народного хозяйства, влияние множества факторов на её развитие.
3. Дать характеристику наиболее крупным и значимым угольным бассейнам России.
4. Провести анализ таблиц и карт.
5. Выполнить картосхему «Угольные бассейны России». Построить диаграммы «Добыча угля», на которых показать изменения объемов добычи топлива по основным бассейнам.
Объектом исследования в курсовой работе является угольная промышленность России, и её особенности.
В настоящее время угольная промышленность России стоит перед необходимостью глубокого реформирования, в связи с этим необходим анализ угольной промышленности России.
В курсовой работе применялись следующие методы исследования и изучения вопроса: исторический, картографический (визуальный и статистический приёмы чтения карты).
 Результаты курсовой работы могут быть востребованы в средних школах в рамках преподавания географии. Основные результаты изучения вопроса приведены в заключении к курсовой работе.










Глава 1.   Значение угольной промышленности в народном хозяйстве    страны

Российская  Федерация  располагает  крупными  запасами  угля,  является  традиционным  поставщиком  угля  на  мировой  рынок.
  Как  энергетическое  сырье  уголь  используется  для  производства  электроэнергии  (на  тепловых  станциях),  на  транспорте,  для  отопления  жилищ. Велико в России значение угля не только как топлива, но и как сырья для химической промышленности. Большое количество особых сортов углей идет на производство кокса, необходимого для черной металлургии и для химической промышленности (коксовые газы). Кокс получают путем нагревания без доступа воздуха коксующихся сортов углей. 
По роли в народном хозяйстве выделяют основные угольные бассейны, а также бассейны районного и местного значения. В десятку крупнейших в мире (по запасам) угольных бассейнов входят и несколько российских: Тунгусский, Ленский, Канско-Ачинский (буроугольный), Кузнецкий, Печорский, Таймырский.
Тунгусский и Ленский бассейны обладают крупнейшими в мире запасами углей, однако, как уже отмечалось, в связи с неосвоенностью этих районов и сложностью добычи, практически не используются.
1.1   Удельный вес угля в структуре топливного баланса России, его динамика
В топливно-энергетическом балансе (ТЭБ) России доля угля в 50-е годы достигала 65%, в 60-е годы - 40 -50%. В 70 - 80-е годы угольное топливо было вытеснено нефтегазовым, и в настоящее время доля угля в ТЭБ России составляет лишь 12 – 13% , а в топливном балансе теплоэлектростанций – примерно 25%[9]. Роль угля в топливно-энергетическом балансе страны за последнее десятилетие резко снизилась. Объясняется это тем, что в России уголь  стоит дороже своего конкурента - природного газа,  поскольку цены на газ регулируются государством. Тенденцией стало сокращение доли энергетического угля в работе теплоэлектростанций и увеличение доли газа. В перспективе доля угля в ТЭБ будет повышаться, и спрос на уголь в России в связи с изменением структуры запасов основных энергоносителей будет возрастать.
 В восточных регионах России, включая Урал, доля угля возрастает в производстве электроэнергии. В настоящее время на Дальнем Востоке удельный вес угля в балансе котельно-печного топлива превышает 80%, а электрическая и тепловая энергия в регионах Дальнего Востока вырабатывается в основном на ТЭС на угле. 
В то же время в мировой практике, в первую очередь в странах, как Россия, обладающих значительными запасами угля, последний играет роль не «замыкающего» (как в России), а «стабилизирующего» и даже «доминирующего» вида топлива, обеспечивающего надежность энергоснабжения и энергетическую безопасность этих стран. Доля угля в мировом производстве электроэнергии в целом превышает 38%, в России она составляет 18%, а в ее Европейской части — не более 14%[7].
В современном мире угольная промышленность продолжает сохранять роль важнейшей базисной отрасли. Международные эксперты не ожидают на перспективу до 2020г. существенного снижения роли угля как одного из важнейших энергоносителей. Более того, за счет вероятного сокращения темпов роста потребления нефти и нефтепродуктов и пересмотра отношения к развитию атомной энергетики во многих странах может иметь место некоторый рост доли угля в структуре энергопотребления. По преобладающему мнению экспертов, в ближайшие 20 лет емкость мирового рынка угля возрастет не менее, чем на 20-25% - с 5 млрд. т в 2001г. до 6,5 млрд. т, а по отдельным прогнозам - до 7 млрд. т[2]. Как в мировом хозяйстве, так и в России, уголь является наиболее масштабным энергоносителем - его ресурсы и разведанные запасы многократно превышают ресурсы и запасы других видов энергоносителей. 
Из рисунка 1 видно, что максимальный уровень добычи угля в Российской Федерации был достигнут в 1988г. и составил 410 млн. т. В последующие годы спрос на уголь и, как следствие, его добыча быстро падали и в 1994 г. составили 261,3 млн. т. Аналогичная тенденция была характерна и для коксующихся углей. Снижение спроса на уголь, прежде всего, было вызвано общим резким падением производства в России в первой половине 90-х годов и, отчасти, стремлением хозяйственных субъектов к более рациональному использованию данного быстро дорожающего ресурса.[5]

Рис. 1
                                                                                                                                     [10]
По-видимому, со стабилизацией выпуска промышленной продукции, а в перспективе роста ее производства, увеличится и потребление угля в Российской Федерации. Реальное сокращение доли угля в энергетическом балансе страны возможно только в случае структурной перестройки экономики, направленной либо на снижение энергопотребления на единицу продукции, либо на вытеснение угля другими энергетическими источниками. Оба этих пути связаны с необходимостью осуществления огромных капиталовложений, источников для которых в настоящее время в России нет и в ближайшие пять лет их появление маловероятно.
1.2     Производственные связи угольной промышленности с другими отраслями   народного хозяйства
Угольная промышленность продолжает, и в ближайшей перспективе будет оставаться одной из важнейших отраслей народного хозяйства. Угольные базы имеют большое районообразующее значение. Они притягивают к себе следующие производства: теплоэнергетику, химическую промышленность и другие энергоемкие производства. Для угольной промышленности и сопутствующих отраслей характерны массовые грузопотоки, что вызывает значительное транспортное строительство, создание элементов инфраструктуры.
 Россия располагает самыми разнообразными типами углей: каменными, в том числе антрацитами, использующимися в качестве энергетического топлива для производства электрической и тепловой энергии; коксующимися, применяемыми в качестве технологического топлива в металлургии; бурыми углями, являющимися энергетическим топливом и сырьем для химической промышленности. Так же  уголь является незаменимым энергетическим сырьем и для других отраслей промышленности.
Крупнейшими потребителями угля в перспективе будут электростанции: их доля в общем его расходе увеличилась с 50% в конце 1990-х гг. до 54% в 2005 г[11]. Уголь продолжает выполнять особую роль в обеспечении энергетической безопасности страны в целом и многих ее регионов, особенно на юге Дальнего Востока. Колоссальная ресурсная база угольной промышленности России позволяет строить на ее основе долговременную концепцию развития экономичной угольной энергетики и расширять экспортные возможности страны.  Экономически оправданный спрос электроэнергетики на уголь будет зависеть от экономических показателей конкурирующих с ним газа и ядерной энергии. 
Уголь служит также технологическим сырьем (коксовые газы) для химической промышленности (производство искусственного волокна, пластмасс). Существенное значение имеет и качественный состав углей. Большое количество особых сортов угля идет на производство кокса, необходимого для черной металлургии. Кокс получают путем нагревания без доступа воздуха коксующихся сортов углей.
1.3    Место России в мировых запасах и добыче угля
Россия является крупнейшей угольной державой и одним из мировых лидеров по производству и экспорту угля. В недрах России сосредоточена пятая часть разведанных запасов углей. По запасам угля Россия занимает второе место в мире после США, а по производству угля (около 300 млн. т. в 2005 г.) - пятое  после Китая, США, Индии и Австралии. При современном уровне добычи углей обеспеченность угольной промышленности России запасами составляет более 400 лет.  
Согласно последним данным Мирового энергетического совета (МИРЭС), суммарные (или конечные извлекаемые) запасы угля во всем мире определены в 5 трлн. т. у. т. (52% приходится на каменный уголь, 48% — на бурый).
В 2005 г. мировая добыча угля приблизилась к 5 млрд. тонн (4,629 млрд. т. в 2004 году).
В последние десятилетия традиционная добыча угля в странах Западной Европы значительно сократилась, и основными центрами добычи угля в мире стали Китай, США и Россия. На их долю приходится почти 60% всей угледобычи мира, которая составляет 4,5 млрд т в год (в том числе каменного угля — свыше 3,6 млрд т)[15].  
Рынки давно заняты морскими поставками высокоэффективных углей из США, Австралии и ЮАР. Между тем 1/2 запасов нашей страны приходится на Кузбасс, стоящий по качеству угля в одном ряду с этими странами. Россия занимает четвертое место в мире по объемам экспорта угля после Австралии (114,6 млн.т.), Индонезии (110,2 млн.т.) и Китая (88,3 млн.т.). 
В мировом объеме экспорт углей России составляет 12 %, в 2005 г. экспортировано свыше 80 млн. т углей. География экспорта российских углей включает 40-50 стран. На рынок Западной Европы поставляется около 30% угля, в страны Восточной Европы - 8,5%, страны СНГ и Балтии - более 14%, страны Ближнего Востока - более 30% и страны Азиатско-Тихоокеанского региона – около 17%. Российский уголь экспортируется в  Китай, Японию, Турцию, Южную Корею, Великобританию, Германию и другие страны Европы. Поскольку на внутреннем рынке России развитие угольной отрасли сдерживается заниженными тарифами на природный газ, экспорт остается одним из основных источников развития угольной промышленности.
Также Россия - явный лидер среди «угольных» стран СНГ. К угледобывающим странам СНГ с относительно большими запасами этого вида топлива относятся также Украина и Казахстан и в гораздо меньшей степени Узбекистан. Отметим, что с некоторым опозданием общемировые тенденции перехода с газа на уголь коснулись и стран СНГ. Стоит сказать, что поставки российского угля в страны СНГ невысоки из-за малой платежеспособности этих стран. Россия осуществляет крупные поставки угля в Украину (9375,65 тыс.т), средние объемы -  в Казахстан (466,65 тыс.т), Белоруссию (207,10 тыс.т), Литву (249,26 тыс. т) и Латвию (210,60 тыс.т), а в остальные страны СНГ поставки российского угля незначительны. 

Глава 2.   Экономико-географическая оценка угольных  ресурсов России
2.1   Территориальная структура отрасли
В структуре добычи угля в России явно преобладают каменные угли (4/5 всей добычи), запасы которых господствуют в стране, а по добыче выделяются Кузнецкий, Печорский, Южно-Якутский бассейны и Восточный Донбасс (см. Приложение 1). Первые три сосредоточивают  почти всю добычу российского коксующегося угля. Около половины углей добывается карьерным способом (Кузнецкий, Канско-Ачинский, Южно-Якутский, Иркутский бассейны; Кумертау, Копейск на Урале и др.). Открытая добыча угля все время растет.
Роль того или иного угольного бассейна в территориальном разделении труда зависит от количества и качества ресурсов, степени их подготовленности для промышленной эксплуатации, размеров добычи, особенностей транспортно-географического положения и др. По совокупности этих условий выделяются основные межрайонные угольные базы — Донецкий, Кузнецкий, Карагандинский и Печорский бассейны. В то же время перспективными основными угольными базами становятся Канско-Ачинский и Экибастузский бассейны. Почти 50% балансовых запасов шахт России являются некондиционными по качеству угля, мощности, условиям залегания, газо - и выбросоопасности пластов (Подмосковный, Кизеловский и Восточно-Донецкий бассейны, Сахалин, ряд районов Кузбасса). Только 43.5% промышленных запасов углей в России соответствуют мировым стандартам.
Территориальное размещение угольных предприятий жестко обусловлено местоположением запасов. К счастью, Россия обладает избыточным количеством угольных запасов, и есть возможность выбора. Однако решения по размещению новых угольных предприятий зависят от величины затрат на транспортировку продукции до потребителей, а железнодорожные тарифы изменяются МПС непредсказуемым образом. Запасы угля, пригодные для добычи, удалены от основных потребителей как внутри России, так и за рубежом. Наиболее рентабельные месторождения (Кузнецкое и Канско-Ачинское) находятся на расстоянии более 3 тыс. км от ближайших портов. В настоящее время в порту Усть-Луга в Финском заливе строится угольный терминал для экспорта 8 млн. т обогащенного коксующегося угля, в основном воркутинского и кузбасского.
Перевозки угля по железной дороге становятся все дороже. Так, затраты на перевозку 1 т кузбасского угля в Москву составляют 178 тыс. руб., при цене 1 т этого угля 98 тыс. руб. за т. Цены на уголь не восполняют затрат угледобывающих предприятий. По ряду оценок быстрый рост издержек, связанный с оплатой услуг железнодорожного транспорта, существенно снижает конкурентоспособность наших углей по отношению к углю добываемому в Польше, США, Австралии. Но, очевидно, что в случае возникновения существенной угрозы реализации угля отечественного производства правительством России будут приняты меры по защите внутреннего рынка. В настоящее время через введение налога на добавленную стоимость и постоянно повышающиеся импортные пошлины защищаются российские производители. В случае с поставками импортного угля легко можно «отрегулировать» железнодорожный тариф.
Отечественные производители с трудом вписываются в мировые стандарты качества угля. Рынки давно заняты морскими поставками высокоэффективных углей из США, Австралии и ЮАР. В этих условиях российские предприятия могли бы стать конкурентоспособными лишь при крайне низких уровнях зарплаты и транспортных тарифов, "бесплатной" экологии. Наиболее реалистичной и работоспособной выглядит стратегия расширенного выхода на мировые рынки путем создания совместных горных предприятий, концернов, консорциумов и т.п., решающих вопросы инвестиционного обеспечения, новых технологий и качества угля.
Размещение угольной промышленности России во многом определяется характером географического распределения угольных ресурсов в стране, сконцентрированных в ее восточных районах (свыше 90% угольных запасов страны). Восточные районы дают и большую часть угля (3/4) в стране. При этом главную роль в общероссийском производстве угля играют расположенные здесь Кузнецкий (Кемеровская область) и Канско-Ачинский (Красноярский край) бассейны (см. Приложение 3). В значительных количествах добыча угля ведется также в Печорском (Республика Коми), Донецком (Ростовская область), Подмосковном (Тульская область) и Южно-Якутском бассейнах, на Урале (Кизеловский, Челябинский, Южно-Уральский бассейны), в Сибири (Иркутско-Черемховский, Минусинский бассейны и др.) и Дальнем Востоке (Зырянский, Райчихинский, Сучанский бассейны, Артемовское, Сахалинское и др. месторождения).
2.2    Характеристика угольных бассейнов
2.2.1  Печорский угольный бассейн
Печорский каменноугольный бассейн расположен на крайнем северо-востоке европейской части России на территории Республики Коми и Ненецкого автономного округа и Архангельской области( см. Приложение 1). Значительная часть бассейна находится севернее полярного круга, что является удорожающим фактором в себестоимости этих углей. 
Печорский угольный бассейн еще недостаточно разведан, причем следует особо отметить трудности заполярной добычи. Там залегают ценные коксующиеся угли, которые, несмотря на высокие затраты, целесообразно добывать для нужд европейского Севера и Центральной России.
Бассейн начал активно разрабатываться в военные годы для вынужденной замены угля захваченного врагом Донбасса, тогда же (1942 г.) была построена и железная дорога от Котласа. Строились шахты и в послевоенное время.
Печорский бассейн — самый крупный по запасам (210 млрд. т.) и добыче угля в европейской части страны.
Прогнозные ресурсы углей Печорского бассейна оцениваются в 341 млрд. т. из которых 234 млрд. т. удовлетворяют кондициям, из них разведанных запасов - 8,7 млрд. т. Большая часть запасов углей сосредоточена на Интинском, Воргашорском, Усинском и Воркутинском месторождениях. На коксующийся уголь приходится 40% разведанных запасов и 3/5 общего объема добычи. Наибольшую ценность представляют угли, пригодные для производства высококачественного кокса. Коксующиеся угли Воркуты, Воргашора по качеству – лучшие в стране. Самая мощная угольная шахта — Воргашорская. В Воркуте добывают преимущественно коксующиеся, в Инте – энергетические высокозольные угли.  Для обеспечения деятельности промышленных предприятий  и бытовых нужд на 8 тепловых электростанциях, обеспечивающих централизованное энергоснабжение, а также на децентрализованные дизельные электростанции завозится уголь Инты, Воркуты.
В Печорском бассейне довольно высока теплотворная способность угля. Значительная глубина залегания (200—600 м), небольшая мощность пластов (1—2 м), сложные природные условия (часть Печорского бассейна расположена в Заполярье) затрудняют добычу, вызывают добавочные расходы, повышающие себестоимость угля. 
Добыча угля в бассейне ведется только подземным способом - шахтами, входящими в состав ОАО «Воркутауголь», «Интауголь» и АО «Шахта «Воргашорская», АО «Шахта «Западная», что также повышает себестоимость угля. Добыча угля в Печорском бассейне, которая в 2001 г. составила 18,8 млн. т., или 7% от общего объёма по Российской Федерации, с 1991 г. сократилась на 1/3( см. Приложение 4). Суммарная производственная мощность 10 шахт Печорского угольного бассейна – 21,7 млн. т.
Региональные рынки сбыта коксующихся углей Печорского бассейна расположены в основном в Северном (АО «Северосталь»), Северо-Западном (Ленинградский промышленный узел), Центральном (АО «Московский КГЗ»), Центрально-Черноземном (АО «Новолипецкий МК») и Уральском (АО «Нижнетагильский МК») экономических районах. Энергетическим углем бассейна полностью обеспечивается Северный экономический район, на 45% - Северо-Западный район и Калининградская область, на 20% - Волго-Вятский и Центрально-Черноземный районы. Большая часть угля поступает на Череповецкий металлургический комбинат, а также в Санкт-Петербург и Тулу.
Себестоимость угля — высокая, и бассейн не имеет значительных перспектив развития. Здесь наиболее остро стоят социально-экономические проблемы — из-за неблагоприятных климатических условий, отсутствия возможности расширения градообразующей базы, трудовой переориентации людей. Вследствие дороговизны добычи уголь бассейна неконкурентоспособен на мировом рынке.
2.2.2 Кузнецкий угольный бассейн
Кузнецкий каменноугольный бассейн (Кузбасс) расположен в Кемеровской области Западной Сибири( см. Приложение1). Угленосные территории занимают четверть площади Кемеровской области. Кузбасс занимает 1-е место в России по балансовым запасам угля и 2-е место (после Канско-Ачинского бассейна) по запасам, пригодным для открытой разработки. Именно этот бассейн является в настоящее время в России наиболее используемым. [2]
Кузбасс характеризуется наличием мощных пластов высококачественного  угля. По общим геологическим запасам (640 млрд т), мощности пластов и качеству углей, разнообразию их марочного состава, горно-геологическим условиям, объемам и технико-экономическим показателям добычи Кузнецкому бассейну принадлежит одно из первых мест в мире. Мощность большинства пластов составляет 6—14 м, а в ряде случаев — 20—25 м. Угли характеризуются высокой калорийностью (7,5—8,6 тыс. ккал), малой сернистостью (0,3 – 0,6%) и небольшой зольностью (5—12%), высокой удельной теплотой сгорания (6000-8500 ккал/кг). 
Кузбасский уголь отличается и низкими затратами на его добычу (в 3,1 раза ниже среднероссийских), поэтому, несмотря на большие транспортные издержки, они конкурентоспособны в европейской зоне России.
В Кузнецком бассейне распологается большое количество пригодных для коксования углей. Запасы коксующихся углей составляют 30,7 млрд.тонн, или 77% от всех запасов страны. [7]
 Способы добычи — открытый и подземный. Около 40% углей пригодно для открытой добычи, но при этом ведущим способом добычи остается подземный механический. 
Крупнейшими предприятиями по подземной добыче являются акционерное общество шахта "Распадская", шахта "им.Кирова", шахта "Капитальная".
 Открытый способ обладает более высокой производительностью и низкой себестоимостью. Крупнейшими разрезами бассейна являются "Черниговец", "Красногорский", имени 50 лет Октября, "Сибиргинский", "Междуречье" и "Кедровский". С 1952 года в бассейне применяется гидравлический способ выемки угля. Шахты "Тырганская", "Юбилейная" и "Есаульская" - ведущие предприятия гидродобычи. 
Его балансовые запасы оцениваются в 57,2 млрд т, что составляет 28,5% общих запасов и 58,8% запасов каменных углей России. При этом запасы коксующихся углей составляют 30,1 млрд т, или 73% всех запасов страны. 
Когда-то в Кузбассе добыча угля доходила до 157 млн т в год, но в 90-х годах в угольной отрасли произошел значительный спад и в стране начались энергетические кризисы, сделавшие нерентабельными добычу угля и его транспортировку, следствием этого стало сокращение добычи угля (в 1996 г. в Кузбассе было добыто лишь 95 млн т, в 1997 г. - около 86 млн т угля), а также закрытие некоторых шахт, но ситуация меняется к лучшему: в 1998 и 1999 гг. добыто 97 и 109 млн т соответственно. А в 2001 г. добыча угля в Кузбассе составила 126,5 млн т (47% общероссийской добычи) ( см. Приложение 2).
Уголь в Кузбассе добывают на 60-ти шахтах и 20-ти угольных разрезах. Из новых угледобывающих районов наиболее перспективным является Ерунаковский угленосный район, где сосредоточены огромные запасы коксующихся (4 млрд.т.) и энергетических (4,7 млрд.т.) углей с благоприятными горно-геологическими условиями, пригодными для обработки как подземным, так и открытым способами с высокими технико-экономическими показателями.
Доля кузнецких углей на внутреннем рынке в общем объеме страны составляет 47%, по энергетическим углям - 25%, а по коксующимся - 80%. Добываемый уголь в советское время вывозился и в Европейскую часть, где его использование считалось выгодным. Сейчас в Европейской части России значение углей Кузбасса не уменьшается в связи с потерей Донецкого бассейна.
Около 40% добываемого угля потребляется в самой Кемеровской области (коксохимический завод в Кемерово — старейшее производство такого рода в Кузбассе) и 60% вывозится в районы ЗападнойСибири, Урала, центра европейской части страны и на экспорт. Кузбасс является основным поставщиком коксующихся углей на Западно-Сибирский и Новокузнецкий (главный центр чёрной металлургии) металлургические комбинаты. 
Топливная промышленность представлена мощными угледобывающими предприятиями (концерн «Кузбассуголь», угольные компании «Кузнецуголь», АООТ «Кузбассразрезуголь»). 
Кузнецкий бассейн играет роль главной угольной базы восточных районов. Основная часть шахт Кузбасса построена в довоенные годы, малопроизводительна и нуждается в реконструкции. Монофункциональность шахтерских городов и поселков, их плохое состояние усугубляют социально-экономические проблемы региона.
В структуре экспорта угля из России на Кузбасс приходится свыше 70% его физического объема. [11] 
2.2.3  Канско-Ачинский угольный бассейн	
Наиболее крупным, известным и разрабатываемым ныне месторождением бурого угля является Канско-Ачинское месторождение, которое располагается в Красноярском крае Восточной Сибири (см. Приложение 7). Это основной буроугольный бассейн станы. Здесь действуют крупнейшие в стране разрезы - Ирша-Бородинский, Назаровский и Березовский, которые служат базой мощных тепловых электростанций.
Запасы Канско-Ачинского буроугольного бассейна составляют 600 млрд т. Незначительная глубина залегания угольных пластов (добыча угля открытым способом 100%) и их большая мощность (40—100 м) обусловливают низкую себестоимость добычи угля (самую низкую в стране). В Здесь неглубоко залегают мощные пласты энергетических сортов углей.
Низкая теплотворная способность добываемых здесь углей (2,8—4,6 тыс. ккал) ограничивает возможности транспортировки на большие расстояния (не более 500 км), поэтому его целесообразно использовать на месте для выработки дешевой электроэнергии (на его базе формируется - КАТЭК - Канско-Ачинский топливно-энергетический комплекс), а также для энерготехнологической переработки с целью производства транспортабельного твердого и жидкого синтетического топлива.
2.2.4  Южно-Якутский угольный бассейн
Южно-Якутский каменноугольный  бассейн — перспективный, один из крупнейших  бассейнов Якутии, расположен на Дальнем Востоке и характеризуется значительными запасами особо ценных коксующихся углей, пригодных для открытой разработки. На территории бассейна выделяются два крупнейших месторождения — Чульмаканское и Нерюнгринское.
Общегеологические запасы бассейна составляют 23 млрд т (коксующихся — 21 млрд т), в том числе по промышленным категориям — 2,6 млрд т. Угли высокого качества с низким содержанием серы и фосфора. Глубина залегания незначительна. На его долю приходится 47% запасов угля района. Бассейн продолжает увеличивать объемы добычи и расширять географию углепотребления.
Велики богатые запасы коксующегося угля, разрабатываемого открытым способом.
На Чульмаканском месторождении имеется 5 пластов общей мощностью 1 — 10 м. Угли здесь высокого качества и обогащаются по простой схеме. Нерюнгринское месторождение представляет собой мощный пласт от 20 до 70 м. на углях которого работает Нерюнгринская ГРЭС.
Значение Канско-Ачинского угольного бассейна возросло в конце 70-х гг. в связи со строительством Байкало-Амурской магистрали (железнодорожная ветка от БАМ до г. Нерюнгри). 
Уголь в основном экспортируется в Японию (по Байкало-Амурской магистрали и далее через порт Ванино и Восточный) и используется на Урале. В настоящее время прорабатываются варианты поставок угля на территорию Китая.[17]
2.2.5 Подмосковный угольный бассейн
Запасы Подмосковного буроугольного бассейна составляют 20 млрд т. Угли низкого качества (низкокалорийные, содержат большой процент золы, воды и пр.), средняя глубина залегания угля составляет около 60 м. 90% добычи производится шахтным способом, поэтому себестоимость угля высокая. Здесь добывается самый дорогой уголь России (стоимость Подмосковного угля выше Канско-Ачинского в 200 раз).
Несмотря на сверх-благоприятное географическое положение бассейна см. Приложение 7), низкое качество и высокая себестоимость угля ограничивают перспективы роста его добычи, вследствие этого добыча сокращается.


Глава 3. Проблемы и перспективы дальнейшего развития угольной промышленности

Основные проблемы дальнейшего развития и размещения отрасли связаны с сокращением добычи топлива, происходившим в 90-е годы, что обусловливается общей экономической депрессией в стране, отсутствием современных передовых технологий добычи, моральной и физической изношенностью оборудования для добычи и транспортировки топлива.
Отрасль вступила в период необходимых и чрезвычайно болезненных трансформаций: упразднена жесткая система централизованного планирования и управления, резко сокращены государственные дотации, введены свободные цены на топливо, резко возросли неплатежи, повысились тарифы на железнодорожные перевозки.
В угольной промышленности России действуют сегодня около 1200 предприятий и организаций, 235 шахт и 65 разрезов, занято около 1 млн работающих. Создана компания "Росуголь", которой разработана программа выхода из кризиса угольной промышленности.. Из общего количества шахт выделено три группы: перспективные, которые надо развивать, — издержки производства на них минимальны; средние, которые надо дотировать для поддержания объемов добычи; неперспективные, которые надо поэтапно закрывать (42 шахты). Потери от закрытия составят около 10 млн т, которые можно компенсировать увеличением добычи на перспективных шахтах. Однако опыт свидетельствует, что закрытие убыточных шахт на первом этапе в 1,5 раза дороже их содержания.
Начата структурная перестройка угольной промышленности: закрыто 15 шахт, на которых выработка угля составляла от 100 до 300 тонн в год на одного рабочего. Необходимо оздоровление отрасли, решение основных социальных проблем шахтерских коллективов и соблюдение стратегических интересов государства. 
Сточные воды предприятий угольной промышленности несут в водоемы большое количество взвешенных веществ: тяжелых и легких металлов, сульфатов, хлоридов и др. Наибольшие объемы загрязненных вод сбрасывают предприятия Кемеровской, Пермской, Сахалинской областей. Постоянно расширяются площади нарушенных земель, а объемы рекультивации сокращаются. 
В России еще в конце 80-х годов был построен законсервированный ныне из-за отсутствия инвестиций опытно-промышленный углепровод Белово-Новосибирск (Западная Сибирь) для использования на ТЭЦ водоугольного топлива нового поколения. Созданное на основе угля, воды и химических присадок, это топливо выгодно отличается высокой экологичностью, стабильностью и пластичностью. Созданная еще 10 лет тому назад, данная технология – по существу, технология XXI века – проходила апробацию путем сжигания водоугольного топлива без его предварительного обезвоживания (в отличие от США) в котлах малой и средней мощности. 
Это технология должна коренным образом улучшить отношение к углю в качестве котельно-печного топлива. Она позволяет снизить выбросы в атмосферу твердых частиц в 2,5-3 раза, оксидов азота в 1,5-2 раза и оксидов серы – в 2-2,5 раза (по сравнению с традиционным способом сжигания угля), при одновременном снижении транспортных издержек, в сравнении с железнодорожным транспортом, в 1,5 раза. В целях реанимации опытно-промышленного углепровода Белово-Новосибирск и проведения в течение ближайших 2-3 лет необходимых дополнительных НИОКР требуются относительно небольшие инвестиции. Здесь важна помощь МИРЭС и других международных организаций. Она может быть активно востребована на мировых рынках, в первую очередь в таких ведущих угледобывающих странах, как Китай и Индия.
Технология на основе водоугольного топлива – яркий пример экологичного и высокоэффективного решения транспортно-энергетической проблемы угля XXI века.
Поскольку энергостратегия “газовой паузы” близка к своему исчерпанию (по оценке ОАО “Газпром” она продлится еще не более 6-7 лет в силу объективного истощения наиболее рентабельных запасов газа в России), заметное повышение роли угля в топливно-энергетическом балансе с целью обеспечения приемлемой его экологичности, требует широкого внедрения “экологически чистых” угольных технологий по всей производственной цепи:
- освоение месторождений с наиболее экологичными углями (с небольшим содержанием в них золы, серы и т.п.) и соответственно прекращение добычи чрезмерно высокозольных и высокосернистых углей;
- добыча угля с помощью экологически приемлемых технологий типа созданного в России совместно с немецкой фирмой “Крупп Фердертехник” комплекса КСМ для добычи угля и производства вскрыши на разрезах, позволяющего полностью исключить взрывные работы и одновременно кратно повысить производительность труда и на 30 % снизить себестоимость угля (его испытания в течение двух лет проводились на разрезе “Талдинский” Ерунаковского месторождения в Кузбассе);
- применение технологий глубокого обогащения и термохимической переработки углей (отдельные из них позволяют снизить содержание серы в углях более чем на 30 %, а содержание золы – на 65 %; в частности, именно такие результаты практически достигнуты при глубоком обогащении высокосернистых и высокозольных антрацитов Садкинского месторождения Восточного Донбасса по технологии академика РАН В.А.Чантурия с доведением серы в товарном продукте почти до 0,9 % (с 1,38 %), а золы – до 12 % (с 33,7 %). В ближайшей перспективе энергетика страны сможет получать высококалорийное качественное угольное топливо с содержанием золы до 10 % и серы от 0,3 до 0,9 %. Из технологий термохимической переработки весьма перспективна применительно к “молодым” углям Кузбасса известная технология пиролиза, на базе которой разработан совместный российско-американский проект, обеспечивающая сжигание продуктов переработки угля на уровне экологических норм:
· экологичное транспортирование к крупным потребителям (например, углепроводным транспортом);
 · сжигание на ТЭС с помощью наиболее экологичных и энергетически эффективных технологий (водоугольное топливо, комбинированный цикл, циркулирующий кипящий слой под давлением и в нормальных атмосферных условиях и т.п.). 
При таких решениях существенное расширение использования угля не будет сопровождаться ухудшением экологической обстановки. 
В структуре топливного баланса экономически развитых стран гораздо активнее используется уголь. Он дешевле нефти и газа, кроме того, использование современных технологий сжигания позволяет уменьшить вредные отходы. В среднем в мире добыча угля составляет 25—30% топливного баланса. В США и Германии этот уровень гораздо выше — 55 — 60%.
Угольная отрасль становится, наконец, более привлекательной для вложения в нее относительно крупных инвестиций. Ведь в угольной промышленности, пожалуй, только в единственной отрасли народного хозяйства, производительность труда за 1993-1999 гг. (период реструктуризации угольной промышленности), превысила докризисный (1988 г.) уровень, достигнув 110 т/чел. в месяц, что вдвое превышает уровень 1993 г. Начала снижаться и себестоимость угля
К тому же и наиболее эффективный открытый способ угледобычи расширен примерно до 65 %, также с тенденцией дальнейшего роста в перспективе.
Развитие на основе конкурентоспособного и высококачественного твердого топлива “экологически чистой” угольной энергетики XXI века должно рассматриваться одновременно по двум независимым направлениям:
1. основное – на ТЭС, как новых, так и действующих – при последовательной реконструкции последних;
2. вспомогательное – путем создания экологичных локальных энергоустановок небольшой мощности – от 5 до 250 МВт непосредственно при угольных шахтах и разрезах (практически без транспортировки угля).
Существенное расширение объемов использования угля в российской энергетике XXI века во многом будет определяться практическим созданием комплекса соответствующих объективно благоприятных условий: 
1.   Привлечение дополнительных инвестиций: 
· инвестиционная субсидия
· льготный инвестиционный кредит
· премии за сооружение объекта в установленные сроки и др. 
2. Снижение тарифов на перевозки угольных грузов. 
3.  Регулирование соотношения цен на энергоносители (с выходом на 
мировой уровень). 
4. Опережающее развитие обогащения и переработки углей – повышение качества и получение продукции с новыми потребительскими свойствами. 
5. Промышленное освоение “экологически чистых” угольных технологий по всей производственной цепи “добыча – использование угля”. 
6. Энергетическое “экологически чистое” использование горючих отходов угольного производства. 
В России запасы угля огромны и многие специалисты считают, что именно на угле должна базироваться вся наша топливно-энергетическая политика. Как известно, еще Д. И. Менделеев отмечал, что топить нефтью — все равно что топить ассигнациями. Однако такая активизация использования угольного топлива едва ли возможна из-за удаленности основных бассейнов и отсутствия экологичных технологий сжигания.




Заключение

В данной курсовой работе была дана экономико-географическая оценка угольных ресурсов России, характеристика основных угольных бассейнов страны и их добычи, выявлены производственные связи с другими отраслями народного хозяйства, определено место России в мировых запасах и добыче угля, выполнена практическая часть работы.
На основе всего проведенного исследования можно сделать следующие выводы: 
1. Происходит снижение удельного веса угля в топливно-энергетическом балансе страны за последнее десятилетие, но в перспективе доля угля в ТЭБ будет повышаться, и спрос на уголь в России в связи с изменением структуры запасов основных энергоносителей будет возрастать.
2. Угольная промышленность продолжает, и в ближайшей перспективе будет оставаться одной из важнейших отраслей народного хозяйства.
3. Россия является крупнейшей угольной державой и одним из мировых лидеров по производству и экспорту угля. Россия - явный лидер среди «угольных» стран СНГ.
4. Россия обладает большим количеством угольных запасов. 
5. Важнейшими угольными бассейнами страны являются: Печорский, Кузнецкий, Канско-Ачинский, Южно-Якутский, Подмосковный. Кузбасс – это главный угольный бассейн нашей страны. Именно этот бассейн является в настоящее время в России наиболее используемым. 
6. Основные проблемы дальнейшего развития и размещения отрасли связаны с сокращением добычи топлива, экономической депрессией в стране, происходившей в 90-е годы, отсутствием современных передовых технологий добычи, моральной и физической изношенностью оборудования для добычи и транспортировки топлива.
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