


Наньюэго
Намвьет (вьетн. Nam Việt, в китайской традиции 南越国 Наньюэ, «Южное Юэ») — древнее царство на территории северного Вьетнама и китайских провинций Гуандун и Гуанси. Основным источником по его истории является хроника «Ши цзи» Сыма Цяня.
Царство образовалось при распаде державы Цинь Ши Хуана в 207 г. до н. э. Сын циньского наместника по имени Чжао То (вьетнамизированный вариант — Чиеу Да) разбил вьетское государство Аулак и объединил под своей властью народы юэ (преимущественно чжуаны) и продвинул границы государства на юг до дельты Красной реки и, возможно, вплоть до современной территории Дананга. Столица – город Фаунгкхе на территории современной китайской провинции Гуаньдун.
Чжао То первоначально принял императорский титул (帝 ди), впоследствии формально признавал верховенство ханьских императоров, однако попытка императрицы Люй-хоу присоединить Намвьет к ханьским владениям потерпела крах. Последующие правители Намвьета пользовались титулом царей (王 ван). Только в 111 г. до н. э. император У-ди смог завоевать Намвьет и включил его территорию в состав империи Хань. С этого времени Вьетнам стал частью китайской культурной сферы.
Правители Намвьета
207 – 136 до н.э. Во де (武帝 Wũ dể, личное имя Чиеу Да [Чжао То] 趙陀 Triệu Đà)
136 – 125 до н.э. Ван выонг (文王 Văn vủỏng, личное имя Чиеу Хо 趙胡 Triệu Hố)
125 – 113 до н.э. Минь выонг (明王 Minh vủỏng, личное имя Чиеу Ань Те 趙婴弈 Triệu Anh Tê)
113 – 112 до н.э. Ай выонг (哀王 Ai vủỏng, личное имя Чиеу Хынг 趙興 Triệu Hủng)
112 – 111 до н.э. Тхуат Зыонг выонг (淑陽王 Thuật dủỏng vủỏng, личное имя Чиеу Киен Дык 趙建德 Triệu Kiến Đức)
Использование названия
В 938 г. вьетнамский полководец Нго Куен разбил китайцев на реке Батьданг и основал в долине Красной реки государство, которое в честь древнего царства получило название Намвьет. Оно просуществовало до 954 года.
Название Намвьет также было возрождено для обозначения Вьетнамского государства императором Зя Лонгом (годы жизни 1762—1820) в 1802 г.
Литература
· Намвьет в Британской энциклопедии
[bookmark: _GoBack]Источник: http://ru.wikipedia.org/wiki/Намвьет
