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Введение
Битва за Фаллуджу 8-20 ноября 2004 — штурм иракского города Фаллуджа американскими войсками.
1. Ситуация
Осенью 2004 американские войска начали масштабную операцию против сил сопротивления в «суннитском треугольнике». В начале октября после трёхдневных боёв был взят город Самарра. После этого все силы были брошены на захват городов 300 тысячной Фаллуджа и Рамади. Фаллуджа была блокирована, при этом одновременно по ней наносились массированные бомбовые удары. Главным требованием, которое предъявляли американцы, была выдача городскими властями Абу Мусаба аз-Заркауи, голову которого Пентагон оценил в $25 млн.
Операция по штурму Фаллуджи была проведена в течение 1,5—2 недель в середине ноября. Операция была призвана остановить эскалацию насилия и обеспечить условия для проведения свободных выборов 25 января 2005 года. Для решения этой задачи иракские власти ввели в стране чрезвычайное положение сроком на 60 дней.
Штурм города стал политической и психологической акцией. Без установления эффективного контроля иракских властей над городом его пришлось бы захватывать заново уже через несколько месяцев. Одной из причин второй битвы за Фаллуджу стала засада на конвой ЧВК «Blackwater» в результате которой были убиты 4 сотрудника этой компании.
2. Силы
В операции под кодовым названием «Phantom Fury» («Ярость призрака») приняли 25 тыс. американских военнослужащих (в том числе 5 тыс. бойцов частных военных компаний) и 5 тыс. бойцов новой армии Ирака под командованием генерал-лейтенанта Томаса Метца. Им противостояла группировка из 4 тысяч боевиков.
3. Ход операции
· 8 ноября наступление на Фаллуджу. 4 бригады морских пехотинцев США, поддержанных танками (каждая бригада была поддержана Танковым батальоном), составили ударную группу. Атака была отбита и начался массированный обстрел позиций обороняющихся с помощью авиации, вертолетов, артиллерии и танков.
4. Потери
В ходе штурма были разрушены дома, мечети, линии электропередачи, городской водопровод.
Было отмечено применение американскими войсками белого фосфора в качестве зажигательного[1]/химического[2] оружия. Первоначально американское командование заявляло, что просто были неправильно применены фосфорные осветительные бомбы и называло все сообщения о жертвах «распространённым мифом»[3], но позже под давлением журналистов, которые продемонстрировали фотографии детей и взрослых с ожогами характерными для белого фосфора[4] представитель Пентагона подполковник Барри Винэбл (Barry Venable) признал, что американская армия целенаправлено применяла белый фосфор против «вооружённого врага»[1]. По свидетельствам очевидцев, применённые боеприпасы уничтожали всё живое в радиусе 150 метров[3]. Глава Пентагона Дональд Рамсфилд заявил, что «белый фосфор — законный военный инструмент» и армия США будет применять его по своему усмотрению[1]. Использование любого зажигательного оружия в местах сосредоточения гражданского населения запрещено ООН Протоколом III к Конвенции об обычном вооружении[5], однако США не ратифицировали этот документ и формально не связаны обязательствами по его выполнению[3]. Применение отравляющих веществ против людей запрещено ООН Конвенцией о запрещении химического оружия[6] (летальная доза белого фосфора для человека — 0,1 г[7]). Сообщения о применении форсфорных бомб против людей вызвали негативную реакцию в мире. Итальянский канал «RAI News 24» по данному вопросу снял фильм «Эль-Фаллуджа — спрятанная бойня»[8][9].
В сентябре 2010 г. депутат шотландского парламента Билл Уилсон внес на рассмотрение своих коллег предложение о широком освещении последствий использования Соединенными Штатами и Великобританией оружия массового поражения во время штурма Фаллуджи в 2004 г. По его словам: «Последствия ощущаются и в настоящее время: исследования показали четырёхкратный рост заболевания различными видами рака, двенадцатикратный рост заболевания раком детьми до 14 лет и увеличение в 38 раз заболеваний лейкемией. Для сравнения: у выживших после бомбежки Хиросимы заболеваемость лейкемией выросла в 17 раз. А самое главное, из-за этого местные доктора советуют женщинам не заводить детей»[10].
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