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Введение
Бердск — город в Новосибирской области России, входит в Новосибирскую агломерацию[2]. Расположен к югу от Новосибирска на берегу Новосибирского водохранилища, второй по численности населения город Новосибирской области (96 790 жителей на 1 января 2010).
Основан в 1716 году на реке Бердь (правый приток Оби) как крепость Бердский острог. Город с 1944 года. Основная часть территории Бердска попала в зону затопления Новосибирского водохранилища («Обского моря»). Название города образовано по местонахождению от названия реки Бердь. Топонимика последней пока не выяснена[3][4].
1. Физико-географическая характеристика
Площадь Бердска по данным на 2008 год — 67,06 км² [5]. Город расположен в правобережной части Новосибирской области на берегу Бердского залива (затопленная долина Берди, образовавшаяся при создании Новосибирского водохранилища). Местность равнинная, на западе, между городом и берегом Новосибирского водохранилища, находится сосновый лес площадью около 20 км².
Климат — умеренно континентальный. Средняя температура января −19 °C, июля +18…+19 °C. Среднегодовая температура воздуха — +0,1 °C.
Заморозки на почве начинаются во второй половине сентября и заканчиваются в конце мая. Продолжительность холодного периода — 178 дней.
Годовое количество осадков 380—410 мм, Весна длится 2 месяца — апрель и май, весной много солнечных дней. Лето короткое, не очень жаркое, летом выпадает наибольшее количество осадков.
Город Бердск, как и вся Новосибирская область, находится в часовом поясе, обозначаемом по международному стандарту как Omsk Time Zone (OMST/OMSST). Смещение относительно UTC составляет +6:00 (OMST, зимнее время) / +7:00 (OMSST, летнее время), так как в этом часовом поясе действует переход на летнее время. Относительно Московского времени часовой пояс имеет постоянное смещение +3 часа и обозначается в России соответственно как MSK+3. Омское время отличается от поясного времени на один час, так как на территории России действует декретное время.
Ближайшие к Бердску города представлены в таблице (расстояние указано до центра города).
2. История 
Бердский острог (XVIII век)
Территория современной Новосибирской области заселялась русскими с XVII—XVIII веков, это были беглые крестьяне (сбежавшие от гнёта властей при Петре I), раскольники, вольница, старообрядцы, а также охотники за пушниной. В бассейне Берди они селились надолго, чтобы начать новую или продолжить вольную жизнь. В начале XVIII века бассейн Берди был заселён уже значительно, и местное население затребовало от властей построить острог для защиты их от возможных набегов кочевников с юга.
В 1716 году под руководством Ивана Буткеева (пленённого поляка, прижившегося в России и ставшего служилым человеком) началось строительство острога[7]. С двух сторон он был защищён естественными преградами: Обью и Бердью и их высокими крутыми берегами, с которых хорошо просматривалась и долина Оби. С третьей стороны город был закрыт густым лесом[7].
Дата основания острога оспаривается: согласно мнениям некоторых исследователей это произошло раньше, так как есть более ранние упоминания существования острога в этом месте. Кроме того, в качестве доказательства приводится факт существования в этом месте ясачной дороги в Кузнецк в XVII веке. То, что в чертёжной книге 1710 года на этом месте населённого пункта нет, может значить, что оно было разрушено в ходе набега, и острог был возведён на месте ранее существовавшего поселения. Однако наиболее достоверной датой основания Бердска считается 1716 год[8].
До 1717 года Бердский острог административно подчинялся томским воеводам, в апреле 1717 года передан в ведение Кузнецка[7]. Гарнизон острога нёс службу, собирал с местного населения ясак, добывал пушнину и занимался хлебопашеством. Острог, расположенный на плодородных землях, скоро стал сельскохозяйственным центром верхнего Приобья. Население острога пополнялось за счёт крестьян из европейских губерний России, в число которых входили беглые бунтари и вольнодумцы[7].
Описание 1734 года гласит:
Стена из ошкуренных брёвен высотой в три сажени стояла дугой между Обью и Бердью, перед стеной был ров с рогатками и кольями. По краям стояли дозорные башни. Все жилые дома, церковь Сретения, дом главы, судная изба, амбары и гарнизон находились внутри острога. Гарнизон состоял из беломестных казаков, имевших ружья и всего одну небольшую пушку.
Первая половина XVIII века в Бердском остроге отмечена противостоянием местного начальства и жителей острога. На сходках крестьяне неоднократно выбирали представителей, которые с коллективными челобитными отправлялись в губернский центр[7]. Периодически недовольство крестьян выливалось в народные восстания. Крестьянский бунт 1725—1732 годов, который возглавил крестьянин Прокофий Соколов, стал первым восстанием на территории современного новосибирского Приобья[7][9]. Бунт 1736 года, направленный против приказчика кузнецкого сотника А. Хабарова, был вызван непомерно высокими повинностями, наложенными на крестьян[7]. В 1746 году произошёл ещё один бунт из-за боярского сына С. Мельникова, притеснявшего местных жителей[7].
Согласно данным Сибирского приказа в середине XVIII века в Бердском остроге и окрестных деревнях насчитывалось 433 двора, в которых проживало 1582 человека мужского пола[7]. В 1730-х годах здесь прошёл Московский тракт, что дало импульс новому развитию поселения: возникла торговля, появились ремесленники. К 1760-м годам в остроге насчитывалось три кузницы, в окрестных деревнях действовали 34 мельницы[7].
В 1782 году Бердск получил статус города.
Колывань (1783—1797 годы)
К концу XVIII века Бердский острог становится крупным экономическим центром верхнего Приобья[9][10]. В начале 1780-х годов появился проект о переносе губернского центра из Томска в Бердский острог. С этой целью в 1783 году создана Колыванская губерния, административный центр которой должен был располагаться рядом с Бердским острогом. В мае 1783 года Екатерина II издаёт указ: «О бытии губернского города Колыванской губернии в Бердском остроге с наименованием оного Колыванью»[9][10]. В соответствии с проектом застройки нового губернского города в нём должны были располагаться каменные двухэтажные здания и частные деревянные дома. Колывань развивалась быстрыми темпами, в ней появились новые конторы, лавки, питейные дома, переехали некоторые губернские службы из Томска. К тому времени острог утратил своё значение, в 1791 году правитель Колыванской губернии Б. Меллер принял решение о продаже обветшалых башен острога, которые в итоге не были проданы и отправлены на дрова местной церкви[10].
В 1797 году от проекта были вынуждены отказаться из-за его дороговизны и опасений по поводу возможного разлива Оби. Колыванская губерния была упразднена, её территория оказалась в составе Тобольской губернии, а Колывань, утратив статус губернского центра, стала называться село Бердское[9][10].
2.3. Село Бердское в дореволюционный период
В XIX веке Бердск представлял собой крупное торговое село, продолжая оставаться одним из сельскохозяйственных центров Западной Сибири[11]. В начале XIX века в районе Бердска в Берди нашли золото, занесённое из верховьев реки в Салаирском кряже, расположенном в 200 километрах к юго-востоку от Бердска. Через Бердск прошёл Барнаульский тракт, связавший Колывано-Воскресенские заводы Алтая с Московским трактом.
К началу XX века село Бердское — административный центр Бердской волости Новониколаевского уезда — сохраняло свою роль крупного центра переработки зерна, которое привозили из верхнего бассейна Оби, охватывающего территорию нынешней Новосибирской области и Алтайского края; особенно эта роль возросла после прокладки Транссибирской магистрали[12]. Жители села, кроме земледелия, занимались скотоводством, ремёслами, извозом и торговлей. В начале XX века село стремительно развивается. В 1907 году в Бердском проживало около 1500 человек[11], в 1909 году в селе насчитывалось 618 домов[12], к 1914 году в селе было уже более 800 домов[12], в которых проживало около 6000 человек[12]. В 1907 году в селе действовали почтово-телеграфная станция, церковь, училище, кумысо-лечебное заведение[11]. В селе располагались 20 торговых заведений с ежегодным оборотом 450 тысяч рублей[11]. В селе располагалась торговая пристань, оборот которой был сопоставим с Новониколаевской пристанью. Ежегодно в селе проходили две ярмарки. Ивановская ярмарка, на которой были представлены товары мануфактуры проходила с 24 июня по 1 июля. Её оборот составлял 8—10 тысяч рублей[12]. Михайловская ярмарка, на которой в основном продавались продукты сельского хозяйства, начиналась 8 ноября и проходила 2—3 недели[12]. Каждую неделю по пятницам и субботам в селе организовывались базары, которые собирали жителей окрестных деревень и Новониколаевска[12].
Одним из ведущих предприятий Томской губернии считалась расположенная рядом с селом Бердским на Берди мельница купца В. А. Горохова, способным перерабатывать 90 тонн зерна в день, имеющим оборудование, ничем не уступавшее современным европейским мельницам, выдавая муку нескольких сортов[12]. Оборот мельницы достигал 400 тысяч рублей в год[11]. Мука фасовалась в специальные маркированные мешки, продавалась в других городах Сибири, экспортировалась в европейскую Россию и за границу. Также организовывались экспедиции по Северному морскому пути, где баржи Горохова встречались с судами английских купцов и передавали им большие партии муки. Продукция мельницы в 1909 году выиграла малую золотую медаль на Всемирной выставке в Париже. Гороховское предприятие было не только технологически и экономически развитым, но и выполняло социальные функции: владелец не только платил высокие зарплаты и давал подарки работникам к праздникам, но и содержал на территории предприятия библиотеку, дом культуры и техническую школу, где готовились специалисты для работы на мельнице и буксирных пароходах[12].
В 1909 году (по другим данным — в 1913—1914 годах) по инициативе сына купца Горохова под руководством немецких инженеров построена электрическая канатная дорога длиной в 4 версты, соединившая склады с пристанью. Для её постройки была прорублена просека в сосновом бору шириной 200 метров[12].
В 1915 году была открыта Алтайская железная дорога, которая прошла рядом с селом и связала его быстрым сообщением с Ново-Николаевском и Барнаулом. При строительстве дороги в 9 километрах от села была открыта станция Бердск, возведение железнодорожного вокзала началось в 1912 году.
Всеобщая мобилизация в Первой мировой войне, гражданская война сильно ударили по промышленности Бердска и его благосостоянию.
2.4. Село Бердское в годы Гражданской войны
В декабре 1917 года власть в уезде сосредотачивается в руках Новониколаевского совета. В январе 1918 года в Бердской волости избран Совдеп, председателем которого стал рабочий Никифор Зверев. Спустя несколько дней большевики, несмотря на недоедание в семьях бердчан, собрали и отправили в европейскую часть России около 70 тонн хлеба. Совдеп провёл национализацию бердских предприятий, установил рабочий контроль на мельнице купца Горохова. После начала Гражданской войны Бердское оказалось в руках белых, Зверев создал партизанский отряд, который действовал в окрестностях Бердска. В самом селе действовала подпольная группа большевиков, руководителями которой были бывший шорник В. И. Деньгин и бывший студент Петербургского университета Антон Лесюк, сумевший получить должность секретаря волостной управы. Активные действия партизан привели к тому, что в июле 1919 года в Бердске высадилась крупная воинская часть, для транспортировки которой потребовалось три парохода. Возле деревни Сосновка состоялся бой, в котором партизаны потерпели поражения. Вскоре были арестованы и расстреляны Деньгин и Лесюк, взятый в плен Зверев сумел бежать и будучи раненым снова собрать и возглавить партизанский отряд. Не прекращалось также пассивное сопротивление властям со стороны жителей села. Сама власть белых в Бердском закончилась со взятием большевиками Новониколаевска[13]. В январе 1920 года в селе состоялись массовые похороны жертв репрессий белых[14].
2.5. Бердск в 1920—1941 годах
В 1920-е годы село Бердское становится районным центром[14]. По данным на 1 декабря 1925 года в селе насчитывалось 1039 хозяйств и 4544 жителя[11][14]. К тому времени в Бердске работали пимокатная артель «Пролетарий», выпускавшая валенки и войлок, кирпичный завод, пристань, агропункт, контора лесничества, почтово-телеграфное отделение, кредитное товарищество, 3 лавки потребительского общества, книжная лавка, магазин огнеприпасов для охотничьего оружия, народная библиотека, изба-читальня, клуб, народный дом, детская коммуна, сельсовет. Население занималось гончарным, пимокатным, кузнечным и другими ремеслами. В селе функционировали школы 1-й и 2-й ступени, профтехшкола, комсомольские пункты ликбеза, больница и амбулатория[11][14]. Мельница купца Горохова при советской власти стала госмельницой N 200 имени Фрунзе, новый импульс к своему развитию она получила во времена НЭПа. Новая экономическая политика оказала благоприятное влияние на развитие города, в 1926 году число хозяйств возросло уже до 1199[11][14].
В 1929 году село Бердское получает статус городского посёлка, в 1930 году его население составляло уже 5751 человек[14][15].
Коллективизация 30-х годов в Бердске протекала очень тяжело, началось раскулачивание зажиточных трудолюбивых крестьян, остальных в массовом порядке сгоняли в колхозы[14]. В защиту крестьян выступил бывший партизан Никифор Зверев, писавший письма лично Сталину. Но в 1930 году Зверев умирает от сыпного тифа[14].
В 1933 году Бердск потерял статус районного центра, который перешёл к Искитиму. В 1930-е годы Бердск стал любимым центром отдыха жителей Новосибирска, в сосновом бору на берегу Берди стали строиться санатории и дома отдыха. В местный туберкулёзный санаторий стали приезжать больные со всей территории СССР[14]. В 1930-е годы в посёлке строятся элеватор, нефтебаза, аэродром, жилой квартал для лётного состава «Красный сокол».
Жители Бердска участвовали в событиях на КВЖД в 1929 году, в битве у Халхин-Гола, в советско-финской войне[16].
2.6. Бердск во время Великой Отечественной войны
В июне 1941 года в Бердске проживало более 6000 человек[14]. В начале Великой Отечественной войны на западных границах служило около 60 жителей Бердска[15][16]. В 1941 и в первой половине 1942 года на фронт ушла значительная часть населения Бердска, которые приняли участие в тяжёлых битвах за Москву, Ленинград, Сталинград. Промышленность в Бердске была переведена на военные рельсы. Жители Бердска передавали свои сбережения на военные нужды. Благодаря тяжёлому самоотверженному труду рабочим удалось повысить выпуск продукции в 3,6 раза, производительность труда — в 4 раза[15][16]. Позднее более 3800 жителей города получили медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»[15][16]
9 февраля 1944 года рабочий посёлок Бердск получил статус города областного подчинения. В городскую черту вошли посёлок Красный сокол, железнодорожная станция Бердск, территории мельницы, дома отдыха и Бердской лесной дачи[15].
2.7. Перенос на новое место
После окончания Великой Отечественной войны город продолжал развиваться. Появились новые отрасли промышленности: в 1946 году был открыт Бердский радиозавод, начавший выпуск радиоприёмников и радиол.
Однако из-за строительства Новосибирского водохранилища основная территория города оказалась в зоне затопления. В результате город был выстроен заново вокруг существовавшего района у железнодорожной станции в 8 километрах от старого местоположения. Перенос города был начат в 1953 году и закончен к 1957 году. При переселении города жителям было передано 17 миллионов рублей[17]. На новую территорию перенесли более 11000 различных построек: 10 предприятий, 4 школы, 8 медицинских учреждений, 30 магазинов, 2264 частных дома, государственные и общественные учреждения[17][18]. Также была перенесена братская могила борцов за Советскую власть[17][18].
2.8. Современная история города
Из-за переноса исторических зданий в Бердске не осталось: самые старые здания, существующие в городе, были построены возле станции к 1915 году, просторные улицы города, которых к январю 1958 года насчитывалось 106[17][18], составляют ровные прямоугольники. Общая площадь квартир в 1958 году по сравнению с 1953 годом выросла более чем в 2 раза[17][18]. В Бердске появился водопровод, почти весь город был электрифицирован и радиофицирован. При строительстве был заложен городской сад площадью в 13 гектаров. В Бердске были построен хлебозавод, новое здание швейной фабрики. К 1962 году выпуск промышленной продукции был увеличен почти в два раза[17][18].
В 1960-е годы в городе создаются строительные организации, быстрыми темпами строится жильё. Показатель ввода жилого фонда в те годы составлял 460м² в год на 1000 жителей, что более чем в два раза превышало средний показатель по Новосибирской области[18][19]. Градообразующими предприятиями города стали радиозавод, электромеханический завод и химический завод[18][19]. В 1960-е годы также были построены бетонные дороги, открыты автобусные пассажирские маршруты. В 1975 году открыт асфальтобетонный завод. В 1975 году властями города были приняты Комплексные мероприятия по благоустройству, озеленению, улучшению санитарного состояния и коммунального обслуживания. Благодаря им Бердск стал одним из наиболее озеленённых городов СССР[19][20]. 9 мая 1980 года был открыт Парк Победы, в котором собраны десятки видов кустарников Сибири и Дальнего Востока[19][20].
3. Официальные символы 
3.1. Герб
Действующий герб Бердска утверждён 27 марта 2003 года, однако в качестве официального символа использовался ещё с 1996 года. Авторы герба — Г. В. Кужелев, С. В. Моржаков, В. Н. Смирнов (город Новосибирск).
Герб представляет собой зелёный и серебряный щит, на котором имеется широкая лазоревая волнистая перевязь, окаймлённая сверху серебром и соединенная с другой более узкой лазоревой волнистой перевязью, положенной в серебряном поле. Внизу чёрный острог с палисадом и одной двухъярусной башней с серебряными закрытыми воротами.
Символика герба города Бердска использует традиционные для символики Сибири цвета: зелёный и белый. Зелёный цвет по замыслу создателей герба символизирует тайгу, надежду, изобилие, здоровье и свободу. Белый цвет — символ снега, чистоты, преданности и мудрости.
Широкая волнистая полоса символизирует реку Обь, узкая полоса — Бердь, у слияния которых в 1716 году был основан Бердский острог. Изображение острога также присутствует на гербе, подчёркивая «историческую преемственность, бережное отношение и сохранение жителями города из поколения в поколение своих традиций, культуры, обычаев»[21].
3.2. Флаг
Действующий флаг Бердска утверждён 26 февраля 2004 года. Символика флага аналогична символике герба города. Отношение ширины флага к его длине 2 : 3[22].
4. Административное деление и структура
Город делится на несколько районов:
· Центр;
· Микрорайон («А», «Б», «В», «Г»);
· микрорайон Северный;
· Военный городок;
· Красный сокол (название происходит от «Красные соколята»; во времена Великой Отечественной войны здесь квартировалась эскадрилья лётчиков);
· Дом отдыха;
· Изумрудный;
· Светлый посёлок (на правом берегу Берди);
· Речкуновка (на правом берегу Берди);
· Микрорайон Южный
· Новый посёлок (тоже на правом берегу Берди, граничит с Новосибирским Академгородком).
К Бердску примыкает посёлок Агролес, который административно входит в состав Искитимского района Новосибирской области.
5. Население
Численность постоянного населения на 1 января 2010 года 96 790 человек, за последние годы наблюдалось стабильное увеличение рождаемости и снижение смертности. Рождаемость — 13,6[23], смертность — 12,4[24]. Численность населения в разные годы[6][25]:
	


6. Экономика 
Экономика Бердска до 2008 года характеризовалась устойчивыми и динамическими показателями роста. Объём производства товаров и всех видов услуг в 2006 году вырос на 9,5 %, в 2007 году — на 13,7 %, в 2008 — на 6,1 % (в сопоставимых ценах). Темпы роста основных экономических показателей в 2000-е годы в основном превышали среднеобластные показатели[26].
По итогам первых 6 месяцев 2009 года было отмечено снижение основных экономических показателей города: объёма промышленного производства, инвестиций, строительно-монтажных работ, при этом темпы снижения значительнее среднеобластных[32].
По основным среднедушевым социально-экономическим показателям Бердск в основном уступает Новосибирску, но занимает достаточно высокие позиции по сравнению с другими городами Новосибирской области.
По данным на начало 2007 года численность экономически активного населения — 59,4 тысяч человек, занятых в экономике города — 36,8 тысяч человек[35]. В Бердске наблюдается дефицит рабочих мест, в 2005 году более 6,5 тысяч жителей работали за пределами города[26].
Объём инвестиций в основной капитал в 2008 году составил 1706,1 млн руб., из них 19 % составили бюджетные средства[29].
В малом бизнесе занято 21 % от общей численности занятых в городе, в основном малые предприятия создаются в сфере торговли, общественного питания, операций с недвижимым имуществом, промышленности[29].
6.1. Промышленность
В 1990-е годы в Бердске наблюдался значительный спад показателей промышленного производства. В Бердске располагались основные производственные мощности ПО «Вега», выпускавшего бытовую аудиоаппаратуру под торговыми марками «Вега» и «Арктур». ПО располагало обширной сетью фирменных магазинов на территории бывшего СССР. После банкротства предприятия высвободилось большое количество производственных площадей.
Несмотря на это, промышленность осталась ведущей отраслью экономики города, которая даёт (по данным на 2008 год) 57 % валового городского продукта. Основные отрасли промышленности (по данным на 2008 год) — пищевая (23,7 % общего объёма производства), деревообрабатывающая (14,3 %), металлургия (13,4 %), машиностроение (13,3 %)[29]. В 2008 году в Бердске функционировало 167 промышленных предприятий, из них 21 — крупных[29].
В городе выделяются три промышленные зоны: Северная, Восточная и Юго-Западная, самая большая из которых по занимаемой территории и числу предприятий — Восточная, сформированная вокруг завода биопрепаратов[36].
Крупные[27][28][29][32] промышленные предприятия:
· БЭМЗ (Бердский Электромеханический завод) — машиностроение.
· БЗБП (Бердский завод биопрепаратов или ООО ПО «Сиббиофарм»).
· ОАО «Бердский хлебокомбинат» — производство хлеба и хлебопродуктов.
· ЗАО «Нотис» — производство упаковочного оборудования. Основано в 1992 году.
· ОАО «Бердчанка» — швейная фабрика.
· ООО «Мастер и К» — деревообрабатывающая промышленность.
· ООО "Компания «Чистая вода» — производство очищенной воды.
· ГУП «Бердская типография» — издательская и полиграфическая деятельность.
· ООО «Бетро — тех» — точное машиностроение.
· ООО «Реас-Сибирь» — производство изделий из пластика.
· ЗАО «Бердский строительный трест» — производство пенобетонных плит.
· ООО «Принт-Авто» — полиграфическая деятельность.
· ООО НПО «Сибирские медицинские технологии» — производство одноразовых шприцев.
· ООО «Элизиум» — производство виниловых обоев горячего тиснения.
· ООО «Новосиблазер» — обработка листового материала.
Новые отрасли, появившиеся в Бердске в последние годы: производство продуктов микробного синтеза, одноразовой медицинской одежды, биологически активных добавок, вторичная переработка нефтепродуктов, точная механика.
6.2. Торговля и услуги
В 2008 году оборот предприятий розничной торговли составил 3734,2 млн руб., общественного питания — 260,3 млн руб.[29] По данным на 1 января 2009 года в Бердске функционировало 358 стационарных торговых предприятий, 62 предприятия общественного питания, 287 мелкорозничных объектов и 1 рынок[37]. В сфере потребительского рынка в 2008 году было занято более 9000 человек[29].
В сфере бытовых услуг осуществляет деятельность 186 предприятий и индивидуальных предпринимателей (2008 год)[37].
7. Транспорт
Из Новосибирска до Бердска можно добраться на электропоезде (1 час в южном направлении до ст. «Бердск»), маршрутном такси («221» или «222» от ост. «Речной вокзал», «225» от ост. «ул. Демакова» или «1127» от ост. «Цветной проезд»), автобусе («109» и «109К»), междугородном автобусе (в алтайском направлении). Чтобы добраться до Нового посёлка на электропоезде, нужно ехать до о. п. Береговая; до Речкуновки — до ст. Речкуновка.
Благодаря автотрассе М52 и железной дороге город связан скоростным сообщением с Новосибирском: для того, чтобы добраться в Академгородок, достаточно 15—20 минут, в центральную часть Новосибирска — около часа. Суточный маятниковый трафик значителен.
Внутри города есть сеть муниципальных и частных автобусов, включая прямые автобусы в Академгородок, Новосибирск и Искитим. В центре города находится железнодорожная станция, от которой идут несколько однопутных веток к предприятиям города. Здесь проходят пригородные электрички и поезда дальнего следования на Алтай и в Казахстан.
На левом берегу залива находится пристань для промышленных судов, но грузовой трафик, как и пассажирский практически отсутствует.
8. Здравоохранение
Бердск располагает стационарной медицинской помощью, родильным домом на 100 коек, несколькими диспансерами, поликлиникой для взрослых и детей, станцией скорой помощи с 5 машинами, которая размещается на территории городской больницы, ГорСЭС, 11 аптеками[38].
9. Образование 
В 2006 году доля расходов на образование в бюджете города составляла 37,7 %, увеличившись по сравнению с 2004 годом на 9,3 %[39]. Расходы в основном направлены на пополнение учебной и материальной базы муниципальных образовательных учреждений. Всего в городе по данным на 2008 год насчитывается 40 муниципальных учреждений дошкольного, общего среднего и дополнительного образования. Среднемесячная заработная плата работников системы образования в 2006 году составляла 6 807,3 рублей[39].
9.1. Дошкольное образование
В городе существуют 18 детских садов, расположенных в разных районах города. По данным на 2006 год количество детей, посещающих детские сады — 3293[39].
9.2. Общее среднее образование
В Бердске функционируют 14 средних школ[39]. В том числе: 1 школа-лицей (школа № 6), 1 лицей-интернат (школа № 7), Экономический лицей. Последняя школа построена в 90-е годы.
Также в городе находится вечерняя (сменная) школа.
По данным на 2006 год количество обучающихся в общеобразовательных учреждениях детей и подростков — 8166[39].
9.3. Дополнительное образование
Дополнительное образование в городе Бердске представлено рядом образовательных учреждений:
· Шахматный детско-юношеский клуб физической подготовки «Маэстро»;
· «Станция юных натуралистов»;
· «Станция юных техников»;
· Детская юношеская спортивная школа «ДЮСШ»;
· Центр психолого-медико-социального сопровождения «ДАРС»;
· Детский оздоровительно-образовательный центр туризма «Юность»;
· Детская художественная школа «Весна»;
· Детская музыкальная школа;
· Детская школа искусств;
· Детская школа искусств «Берегиня»;
· Школа иностранных языков «Терра Лингва»;
· Школа иностранных языков «Глобус».
По данным на конец 2006 года дополнительным образованием в городе охвачено 6924 ребёнка[40].
9.4. Начальное профессиональное образование
По данным на 2008 год в Бердске насчитывается пять учреждений начального профессионального образования:
· Областное государственное образовательное учреждение начального профессионального образования профессиональный ЛИЦЕЙ № 38 — кадетский корпус им. Героя России Олега Куянова.
· Государственное образовательное учреждение начального профессионального образования Профессиональной училище № 16 (ГОУ НПО ПУ № 16).
· Государственное образовательное учреждение начального профессионального образования Профессиональное училище № 47.
· Государственное образовательное учреждение начального профессионального образования Профессиональное училище № 56.
· Государственное образовательное учреждение начального профессионального образования Профессиональное училище № 76.
Количество обучающихся студентов по данным на 2006 год — 1659[39].
9.5. Среднее профессиональное образование
По данным на 2008 год в Бердске три учреждения среднего профессионального образования:
· Федеральное государственное образовательное учреждение среднего профессионального образования Бердский электромеханический техникум (ФГОУ СПО БЭМТ).
· Муниципальное образовательное учреждение среднего профессионального образования Бердский медицинский колледж (МОУ СПО БМК).
· Негосударственное образовательное учреждение среднего профессионального образования Бердский техникум менеджмента и рынка.
Количество обучающихся студентов по данным на 2006 год — 1521[39].
9.6. Высшее образование
Высшее образование в городе представлено исключительно филиалами и представительствами высших учебных заведений:
· Бердский филиал Новосибирского государственного технического университета.
· Представительство Новосибирского государственного педагогического университета.
· Бердское представительство Новосибирского государственного аграрного университета.
Количество обучающихся студентов на дневном отделении по данным на 2006 год — 569 человек[39].
10. Наука
В Бердске функционирует Институт медицинской биотехнологии — филиал Государственного научного центра вирусологии и биотехнологии «Вектор». Институт занимается разработкой лекарственных средств, их доклиническими и клиническими испытаниями.
11. Архитектура и достопримечательности
Около половины города состоит из муниципального жилья либо многоэтажных коммерческих новостроек, другая половина — жилой частный сектор, одноэтажные дома, в основном деревянные, без центрального отопления, горячей воды и канализации.
12. Военное значение
В Бердске базируется 67-я отдельная бригада спецназа ГРУ ГШ Сибирского военного округа. На территории Бердска располагается военный аэродром.
На данный момент в связи с реформами Вооружённых Сил РФ, бердская 67-я отдельная бригада спецназа ГРУ ГШ расформирована.
Так же находился 337 отдельный вертолётный полк, который 24 мая 1994 года перебазирован в город Бердск Новосибирской области из Германии и вошёл в состав Сибирского военного округа с присвоением условного наименования «Войсковая часть 12212». Командиром становится подполковник А. Чибесков.
В августе 1996 года на базе полка была сформирована эскадрилья под командованием подполковника А. А. Золотухина, которая убыла в Грузию для выполнения миротворческих задач. Итогом этой полугодовой командировки сибирских авиаторов стал приказ о поощрении личного состава эскадрильи, изданный командующим Группой российских войск в Закавказье.
Воины полка принимали и принимают участие в проведении контртеррористических операций в Чечне. За мужество и героизм орденом Мужества награждены 32 человека, среди них майоры В. Г. Шумский, О. П. Козинченко и С. В. Бирюков. В Книгу Почёта части занесены имена девяти военнослужащих. Полковник Ю. М. Леус и подполковник О. А. Панюшкин удостоились этой высокой чести уже на сибирской земле. 1-го декабря 2009 года полк расформирован и вошёл в состав Авиационной базы, базирующейся в аэропорту «Толмачёво» города Новосибирска.
13. Связь и СМИ
Бердск первым из городов области полностью перешёл на цифровую телефонную связь[41].
· Газеты: «Курьер. Среда. Бердск», «Бердские новости», «Свидетель» (www.berdsk.ru) «Народ знает всё».
· Электросвязь и интернет: НПП «Сатурн телеком» — альтернативный оператор связи.
14. Культура
В Бердске функционируют 2 больших культурных центра: Дом культуры в центральном районе и Дворец Культуры «Родина» в Микрорайоне; централизованная библиотечная система, включающая в себя центральную взрослую и центральную детскую библиотеки и пять библиотек-филиалов, историко-культурный музей, парк культуры и отдыха, яхт-клуб.
Ранее в Бердске было 3 кинотеатра, в настоящее время остался только один — «Орион», оснащённый современным оборудованием для показа фильмов. Второй кинотеатр «Экран», оснащённый мягкими удобными креслами и показывавший на своих экранах фильмы и мультфильмы отечественного производства, после пожара был преобразован в супермаркет.
15. Спорт
В городе расположены спортивные сооружения — 3 стадиона («Авангард», «Вега» и «Восток»), 2 спортивных комплекса («Зима-Лето», «Кристалл»), ледовый дворец спорта «Бердск»[42]. В городе базируется молодежная хоккейная команда «Сибирские Снайперы» МХЛ[43].
16. Туризм и отдых
Благодаря близости Новосибирского водохранилища, отдалённости от промышленных районов Новосибирска и быстрому доступу, Бердск является удобным местом для отдыха. Здесь находятся несколько санаториев и домов отдыха. Строятся дома повышенной комфортности.
17. Связи с другими городами
Бердск является побратимом города Белого Тверской области.
В городе Томске есть улица Бердская.
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