
ВВЕДЕНИЕ
Балансовый метод позволяет выбрать оптимальное соотношение между различными отраслями социально-экономического комплекса региона. Балансы используются для разработки рациональных внутрирегиональных и межрегиональных связей. Составление балансов (отраслевых, региональных, межрегиональных) способствует установлению уровня комплексного развития региона, определению диспропорций в его развитии.
Содержанием балансового метода являются экономические обоснования размещения на территории региона различных производств, расчеты обеспеченности их сырьем, топливно-энергетическими, трудовыми и водными ресурсами.
К числу разрабатываемых балансов, в том числе и региональных, можно отнести— Баланс народного хозяйства — система таблиц с экономическими показателями, характеризующими в планируемом (или отчетном) периоде уровень развития экономики, масштабы и темпы расширенного воспроизводства, а также важнейшие общегосударственные пропорции. С помощью этого баланса обеспечивается единство и взаимосвязь всех разделов и показателей, важнейших структурных пропорций.
— Баланс основных фондов — система показателей, характеризующих движение основных фондов по плану или по отчету; исчисляется для получения сведения об объеме и структуре фондов, их движении, о соотношениях и темпах роста основных фондов.
— Баланс трудовых ресурсов — система показателей, характеризующая соотношение наличных трудовых ресурсов и их использование, позволяющая сопоставить потребность в работниках и источники ее удовлетворения.
— Баланс сельского хозяйства — система основных экономических показателей развития сельскохозяйственного производства, характеризующая темпы производства и потребления продовольствия, наличие и использование ресурсного потенциала отрасли и так далее.
— Баланс земельных угодий — система показателей, характеризующих наличие и изменение земельных угодий по категории земель, категориям землепользователей и видам угодий, в том числе орошаемых и осушенных.
— Баланс межотраслевой — экономико-математическая модель производственных связей в народном хозяйстве. С ее помощью обеспечивается детализация основных народнохозяйственных пропорций в отраслевом и межотраслевом разрезах. Разрабатывается в натуральном и стоимостном выражениях.
— Баланс платежный — система показателей, характеризующая соотношение платежей страны за границу и их поступлений из-за границы за определенный период (месяц, квартал, год).
— Баланс производственных мощностей — система показателей, характеризующих наличие, движение и использование производственных мощностей по выпуску определенных видов промышленной продукции.
— Баланс рабочего времени — система показателей, их распределение по видам затрат и использование; составляется с целью выяснения резервов роста производительности труда за счет более эффективного использования фонда рабочего времени и определение численности работников.
Используются и другие балансы: торговый, расчетный, платежный, оборотных средств, денежных доходов и расходов населения, бухгалтерский и др.
В данной работе была поставлена следующая цель: проанализировать применение балансового метода для решения экономических задач. 
Для достижения данной цели были поставлены задачи:
1. Проанализировать теоретико-методическое описание балансового метода, 
2. Выявить области применения и ограничения использования балансового метода для решения экономических задач,
3. Исследовать оптимизацию финансовых ресурсов с применением балансового метода. 

1 ТЕРЕТИКО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ БАЛАНСОВОГО МЕТОДА
  
В методологии планирования пропорций, темпов и объемных показателей ведущее место принадлежит балансовому методу, который позволяет сравнивать народнохозяйственные потребности с возможностями их удовлетворения, т.е. с имеющимися и  будущими ресурсами.
Разработка плана сопровождается сопоставлением материальных балансов нескольких тысяч видов продукции. Кроме того, разрабатываются балансы основных фондов и производственных мощностей, балансы труда и рабочей силы, система финансовых балансов, транспортные, топливные и другие виды балансов. Они отражают конкретные пропорции между общественными потребностями и ресурсами.
Баланс народного хозяйства является наиболее общей взаимосвязанной системой экономических показателей, характеризующих процесс расширенного воспроизводства. Основная задача баланса заключается в определении на плановый период необходимого объема и темпов роста совокупного общественного продукта, а также пропорций в его производстве, распределении и конечном использовании. Схема баланса народного хозяйства включает четыре основных раздела.
Основным разделом является баланс совокупного общественного продукта. Он характеризует производство общественного продукта в отраслевом и социально-экономическом (по формам собственности) разрезах, его использование на производственное и непроизводственное потребление и накопление. Кроме того, в балансе содержится характеристика совокупного продукта по двум подразделениям общественного производства. В баланс совокупного общественного продукта входят материальные балансы, а также межотраслевой баланс.
Составной частью баланса народного хозяйства является баланс производства, распределения, перераспределения и конечного использования национального дохода. Он включает в себя балансы денежных доходов и расходов населения, балансы доходов и расходов предприятий, бюджет государства и областей.
Сводный баланс трудовых ресурсов как составная часть баланса народного хозяйства характеризует трудовые ресурсы государства и их использование.
Баланс основных фондов показывает движение основных фондов, их состав и структуру. Его составной частью является баланс производственных мощностей.
Указанная система балансов не позволяет получить общей характеристики межотраслевых связей. Она не дает развернутой характеристики распределения конкретных видов продукции в стоимостном и натуральном выражении по отдельным отраслям. Поэтому важное значение приобретает построение межотраслевого баланса производства и распределения продукции, охватывающего движение совокупного общественного продукта с выделением отраслей. 
Синтезируя в единой таблице частные материальные балансы, межотраслевой баланс представляет собой систему показателей, дающих подробную характеристику воспроизводства совокупного общественного продукта по стоимости (производство продукции – столбцы таблицы) и по натурально-вещественному составу (распределение продукта – строки таблицы) как в целом по народному хозяйству, так и по отдельным отраслям.
По экономическому содержанию и характеру информации выделяют две основные разновидности межотраслевых балансов: отчетные и плановые. В свою очередь, все межотраслевые балансы модно классифицировать в соответствии с единицами измерения продукции на стоимостные, натурально-продуктовые и трудовые. Межотраслевые балансы делятся также на статические и динамические. Статические отражают экономические связи, складывающиеся в пределах определенного периода времени (обычно года). Динамические описывают динамические связи, складывающиеся в народном хозяйстве и обусловленные характером и способом распределения совокупного продукта на фонды воспроизводства.
Наряду с межотраслевыми разрабатываются региональные балансы.
Итак, рассмотрим некоторые виды моделей.
  Система балансов служит также средством координации и увязки материально-вещественных и стоимостных пропорций экономики для сбалансированного хозяйственного развития. С помощью балансов рост доходов населения сбалансируется с ростом производства потребительских товаров, с объёмом товарооборота, с планируемым размером различного рода платных услуг, оказываемых населению государственными и кооперативными организациями; планируемый объём капитальных вложений согласовывается с возможностями их материального обеспечения (стройматериалами, оборудованием и так далее) и с ассигнованиями на финансирование (из государственного бюджета, кредитов банка, фондов развития предприятия и другое).
  Применение на всех стадиях разработки плана и в ходе его выполнения системы материальных, стоимостных и трудовых балансов позволяет определить плановые задания отдельным отраслям, производствам, участкам народного хозяйства, координировать и увязывать эти задания. Однако достижение полной сбалансированности в развитии народного хозяйства в целом требует установления и соблюдения не только внутриотраслевых, межотраслевых и территориальных пропорций, но и важнейших общехозяйственной пропорции, т. е. основных структурных соотношений в экономике и в первую очередь соотношений в отраслевой структуре общественного продукта и национального дохода, соотношений между накоплением и потреблением в национальном доходе, соотношений между производственной и непроизводственной сферами народного хозяйства. К важнейшим общехозяйственным пропорциям относятся также соотношения между производством средств производства и производством предметов потребления, между промышленностью и сельским хозяйством, отраслевая структура промышленности и сельского хозяйства, пропорции в распределении ресурсов, направляемых на текущие нужды, в резерв и на капитальные работы.
   Баланс производства, распределения, перераспределения и использования, национальных дохода отражает формирование первичных доходов государственных предприятий, колхозов, работников сферы материального производства, перераспределение этих доходов, образование конечных доходов и их использование на потребление и накопление. Сводный баланс трудовых ресурсов отражает наличие и состав трудовых ресурсов, и распределение их по отраслям и видам занятости. Баланс основных фондов характеризует наличие, прирост и выбытие основных фондов, их амортизацию и износ.
  Балансовый метод и система балансовых расчётов применяются с разной степенью их детализации на всех стадиях планирования: на стадии разработки основных направлений (или контрольных цифр) плана, при составлении развёрнутого плана, при проверке его выполнения. 
Все балансы состоят, как правило, из двух частей: ресурсов и распределения. В ресурсной части обычно отражаются основные источники поступления, а в распределении – основные направления потребления. Они обычно составляются по определенным схемам. Рассмотрим методику (процесс) разработки материального баланса на примере баланса средств производства табл.1.1. 



Таблица 1.1
Схема материального баланса промышленной продукции
	Ресурсы
	Распределение

	1. Импорт
	1. Капитальное производство  

	2. Производство
	2. Производственно-эксплуатационные нужды

	3. Прочие поступления
	3. Экспорт

	4. Остатки на начало прогнозного периода
	4. Рыночный фонд

	
	5. Прочие расходы (пополнение государственных нужд и т.п.)

	
	6. Остатки на конец прогнозного периода

	Итого
	Итого



Совершенствование балансового метода осуществляется по следующим направлениям: совершенствование методики разработки балансов, особенно межотраслевого, использование экономико-математических методов для осуществления балансовых расчетов, применение прогрессивных.

2 ОБЛАСТИ ПРИМЕНЕНИЯ И ОГРАНИЧЕНИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ БАЛАНСОВОГО МЕТОДА ДЛЯ РЕШЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗАДАЧ
Балансовый метод предполагает сопоставление взаимосвязанных показателей хозяйственной деятельности с целью выяснения и измерения их взаимного влияния, а также подсчета резервов повышения эффективности производства. При применении балансового метода анализа связь между отдельными показателями выражается в форме равенства итогов, полученных в результате различных сопоставлений.
Балансовый метод часто применяется при анализе использования ресурсов. Например, для выяснения возможностей улучшения использования оборудования составляется баланс использования режимного фонда времени в станко-часах; для определения влияния потерь рабочего времени на производительность труда и объём продукции — в человеко-часах; для выявления возможностей экономии материальных ресурсов — баланс потребления материальных ресурсов.
         Балансовый метод эффективен в разных областях аналитической работы, но особенно широкое распространение он получил в анализе финансового состояния предприятия, где главным источником информации служит бухгалтерский баланс. С помощью балансового метода производится перегруппировка статей баланса, в результате которой он как бы расчленяется на ряд частных балансов: баланс нормируемых оборотных средств и их источников, баланс расчётов предприятия с дебиторами и кредиторами и другое. После этого составляется сводная аналитическая таблица, характеризующая размещение привлечённых сверх норматива оборотных средств в статьях актива бухгалтерского баланса. На левой стороне этой таблицы (в активе) показываются в виде отдельных слагаемых сверхнормативные запасы нормируемых товарно-материальных ценностей, дебиторская задолженность, товары, отгруженные и другие непланируемые статьи актива, а на правой — (в пассиве) отражаются источники увеличения средств — сверхплановая прибыль, ссуды Госбанка, остатки специальных фондов, кредиторская задолженность и другое. Итоги таблицы должны сбалансироваться, так как в ней отражаются одни и те же дополнительно привлечённые оборотные средства в двух различных группировках.
Балансовый метод применяют также при проверке расчётов, произведённых другими специальными аналитическими методами.
С помощью балансового метода реализуется принцип сбалансированности и пропорциональности. Он применяется при разработке прогнозов, планов и программ. Сущность его заключается в увязке потребностей страны в различных видах продукции, материальных, трудовых и финансовых ресурсов с возможностями производства продукции и источниками ресурсов.                                                                     

Балансовый метод предполагает разработку балансов, представляющих собой систему показателей, в которой одна часть,  характеризующая ресурсы по источникам поступления, равна другой, показывающей распределение (использование) по всем направлениям их расхода.
В переходный период к рыночным отношениям усиливается роль прогнозных балансов, разрабатываемых на макроуровне: платежного баланса, баланса доходов и расходов государства, баланса денежных доходов и расходов населения, сводного баланса трудовых ресурсов, балансов спроса и предложения. Результаты балансовых расчетов служат основой при формировании структурной, социальной, финансово-бюджетной и кредитно-денежной политики, а также политики занятости и внешнеэкономической деятельности. Балансы применяются также для выявления диспропорций в текущем периоде, вскрытия неиспользованных резервов и обоснования новых пропорций.
Система балансов, используемых в прогнозировании и планировании, включает: материальные, трудовые и финансовые. В каждую из указанных групп входит ряд балансов.
В системе прогнозных и плановых балансов одно из центральных мест занимают материальные балансы. С их помощью увязываются производство и потребление конкретных видов продукции, обосновывается производственная программа предприятий. Они широко используются для установлений межотраслевых пропорций. Эта задача решается путем разработки межотраслевых балансов, на основе ранее рассмотренных  моделей и методов.                                                               
Материальные балансы могут разрабатываться как в соответствующих, так и в условно-натуральных единицах измерения или денежном выражении. Например, сводный баланс топлива разрабатывается в натуральном выражении и условном топливе (тоннах условного топлива — тут).
Все материальные балансы состоят, как правило, из двух частей: ресурсов и распределения. В ресурсной части отражаются основные источники поступления, а в распределительной — основные направления потребления. Они обычно составляются по определенным схемам.
Разработка баланса начинается с определения потребностей в ресурсах на производственно-эксплуатационные нужды и капитальное строительство, для чего может использоваться ряд методов. Наибольшее распространение получил нормативный метод: с помощью норм, нормативов и объемов производства продукции (работ) определяются потребности в конкретном виде ресурса, например в прокате черных металлов. При разработке прогнозных балансов применяются укрупненные (групповые) нормы. На макроуровне, как правило, используются укрупненные нормативы расхода ресурса на 1 млн. (млрд.) рублей продукции или 1 млн. (млрд.) рублей строительно-монтажных работ. Эти нормативы должны постоянно уточняться в связи с ростом цен на сырье, материалы, топливно-энергетические ресурсы и соответственно на продукцию. Потребности на экспорт рассчитываются на основе договорных соглашений с другими странами, которые заключаются с учетом спроса на продукцию и цен на нее, а также возможностей производства. Рыночный фонд определяется, как правило, на основе данных прошлых периодов с учетом разработанных мероприятий на перспективу. Что касается товаров народного потребления, то рыночный фонд должен рассчитываться исходя из прогнозных данных о товарообороте, в основу определения которого берутся нормы потребления на душу населения и численность населения. Должны учитываться также доходы населения, цены и данные о потреблении в предшествующем периоде. Прочие расходы можно определить экспертным путем в сочетании с методами экстраполяции. Остатки ресурсов рассчитываются на основе установленных нормативов.
Ресурсная часть баланса формируется после определения потребностей. Ресурсы рассчитываются по всем источникам поступления. Главным источником ресурсов является их производство. Если страна не обеспечивает потребности в ресурсах за счет собственного производства, то проблема обеспечения ресурсами решается путем их импорта. Причем учитывается структурная политика и политика внешнеэкономической деятельности. Например, в Республике Беларусь предпочтительным является импорт топливно-энергетических ресурсов, сырья и прогрессивных технологий. Остатки на начало периода рассчитываются по нормативам, прочие поступления — на основе намечаемых мероприятий на прогнозируемый период (например, разбронирование резервов).
Заключительным этапом разработки баланса является процесс увязки потребностей, с ресурсами осуществляемый путем разработки мероприятий по сокращению норм расхода ресурса на единицу продукции, увеличению производства ресурса и так далее.
Совершенствование балансового метода осуществляется по следующим направлениям: совершенствование методики разработки балансов, особенно межотраслевого.
Балансовый метод в статистике, важнейший метод обработки и анализа статистических данных, позволяющий взаимно увязать ресурсы и их использование, выявить пропорции и взаимосвязи, складывающиеся в процессе воспроизводства. Балансовый метод получил в СССР широкое распространение. Большое значение этого метода определяется характером советской экономики и вытекает из действующего при социализме закона планомерного развития народного хозяйства. Посредством балансового метода можно выявить не только экономические связи и пропорции в народном хозяйстве, но и вскрыть диспропорции там, где они имеют место.[2].
Всякий баланс состоит из двух балансирующихся частей — приходной и расходной. В приходной части учитываются все ресурсы (запасы на начало года, производство, импорт и другое), а в расходной части — все виды использования (на производственные нужды, непроизводств, потребление, экспорт, создание резервов и другое) и запасы на конец года.
В практике советской статистики разрабатываются различные виды балансов, они могут быть разделены на 4 группы.
В первую группу входят балансы, характеризующие ресурсы отдельных продуктов, их распределение и использование в народном хозяйстве. Составляются, как правило, в натуральном выражении. К ним относятся балансы, составляемые по отдельным видам чёрных и цветных металлов, топлива, химикатов, строительных и лесных материалов, по отдельным видам машин и оборудования. Они могут также составляться в сводном виде по группе продуктов (например, топливно-энергетический баланс).
Ко второй группе относятся различные виды балансов труда — баланс трудовых ресурсов, баланс наличия и использования рабочей силы.
К третей группе относятся балансы, характеризующие образование финансовых (денежных) ресурсов и их использование на различные цели в народном хозяйстве и в отдельных отраслях — сводный баланс финансовых ресурсов, балансы доходов и расходов отдельных отраслей, государственный бюджет, кредитный план Госбанка, баланс денежных доходов и расходов населения, кассовый план Госбанка и так далее.
К четвертой группе относится баланс народного хозяйства, представляющий собой систему наиболее общих синтетических балансов, характеризующих в целом весь процесс общественного воспроизводства: сводный материальный баланс общественного продукта и национального дохода, баланс производства, распределения и перераспределения общественного продукта и национального дохода (финансовый баланс), баланс основных фондов, баланс труда и другие синтетические балансы. В балансе народного хозяйства балансовый метод находит своё наивысшее развитие.
Большое внимание уделяется разработке межотраслевого баланса производства и распределения общественного продукта и его использованию для анализа социалистического воспроизводства и планирования народного хозяйства. Этот баланс является частью баланса народного хозяйства и призван дать подробную характеристику межотраслевых связей в народном хозяйстве с выделением большого числа отраслей и продуктов.
Балансовый метод в планировании, метод, применяемый в социалистических странах при разработке народно-хозяйственных планов, планов развития отдельных отраслей и производств, а также территориальных хозяйственных планов (республиканских, краевых, областных, экономических районов). С его помощью осуществляются увязка потребностей и ресурсов, соизмерение затрат и результатов, согласование и координация всех заданий и показателей плана, обеспечивается единство и сбалансированность всех частей и разделов плана. Балансовый метод служит важным инструментом выявления хозяйственных резервов, установления в плане и соблюдения в ходе его осуществления материально-вещественных, стоимостных и трудовых пропорций, соответствующих целям и задачам плана и обеспечивающих оптимальное и сбалансированное развитие экономики; тем самым балансовый метод используется для предупреждения и преодоления отдельных диспропорций в хозяйстве.
Уже в период создания предпосылок для планового ведения хозяйства в масштабе всей Советской республики (1918—20) при разработке первых промышленных программ, планов заготовок сельскохозяйственных продуктов, транспортных перевозок, распределения продуктов для снабжения армии, городского населения и других потребителей применяли материальные балансы отдельных видов продукции. Широко использовался балансовый метод при составлении первого перспективного плана — Государственного плана электрификации России (ГОЭЛРО). В. И. Ленин, характеризуя план ГОЭЛРО как научный план, подчёркивал: «В итоге мы имеем имматериальный и финансовый (в золотых рублях) баланс электрификации...».
Первым в истории опытом составления сводного баланса был разработанный ЦСУ отчётный баланс народного хозяйства 1923,1924. В последующие годы балансовый метод постоянно совершенствовался и стал ведущим методом разработки перспективных и текущих планов.
Объективная необходимость применения балансового метода обусловлена действием и требованиями экономических законов социализма. Планомерное развитие социалистического производства для удовлетворения постоянно растущих общественных потребностей, обеспечение постоянной пропорциональности в развитии народного хозяйства, его отдельных сфер, отраслей требуют применения системы балансов, включающей материальные (натуральные) балансы, стоимостные (денежные), трудовые, балансы межотраслевых связей и баланс всего народного хозяйства.
При помощи материальных балансов (натуральных балансов отдельных продуктов, балансов производственных мощностей) устанавливаются материально - вещественные пропорции внутри каждой отрасли, между отдельными смежными отраслями и производствами по СССР в целом и в территориальном разрезе, осуществляется увязка производства и потребления конкретных видов продукции, совершенствуются межотраслевые связи, решаются задачи рационального размещения производства, обеспечивается соответствие в развитии мощностей смежных производств.
Стоимостные балансы позволяют осуществлять увязку между производством, распределением и использованием доходов, в частности доходов и расходов государства (финансовый баланс и государственный бюджет СССР и союзных республик), доходов и расходов хозяйственных организаций, денежных доходов и расходов населения и другое. При помощи трудовых балансов (сводного баланса трудовых ресурсов, балансов квалифицированных кадров, баланса специалистов, баланса труда в колхозах и другое) осуществляется планомерное распределение и перераспределение трудовых ресурсов по сферам деятельности, отраслям экономики, районам страны; определяются масштабы подготовки квалифицированных кадров, обосновываются необходимые размеры и мероприятия по вовлечению в общественное производство трудоспособных лиц, занятых в домашнем и личном подсобном хозяйстве.
Система балансов служит также средством координации и увязки материально - вещественных и стоимостных пропорций экономики для сбалансированного хозяйственного развития. С помощью балансов рост доходов населения сбалансируется с ростом производства потребительских товаров, с объёмом товарооборота, с планируемым размером различного рода платных услуг, оказываемых населению государственными и кооперативными организациями; планируемый объём капитальных вложений согласовывается с возможностями их материального обеспечения (стройматериалами, оборудованием и так далее) и с ассигнованиями на финансирование (из государственного бюджета, кредитов банка, фондов развития предприятия и другое).
Применение на всех стадиях разработки плана и в ходе его выполнения системы материальных, стоимостных и трудовых балансов позволяет определить плановые задания отдельным отраслям, производствам, участкам народного хозяйства, координировать и увязывать эти задания. Однако достижение полной сбалансированности в развитии народного хозяйства в целом требует установления и соблюдения не только внутриотраслевых, межотраслевых и территориальных пропорций, но и важнейших общехозяйственной пропорции, то есть основных структурных соотношений в экономике и в первую очередь соотношений в отраслевой структуре общественного продукта и национального дохода, соотношений между накоплением и потреблением в национальном доходе, соотношений между производственной и непроизводственной сферами народного хозяйства.
К важнейшим общехозяйственным пропорциям относятся также соотношения между производством средств производства и производством предметов потребления, между промышленностью и сельским хозяйством, отраслевая структура промышленности и сельского хозяйства, пропорции в распределении ресурсов, направляемых на текущие нужды, в резерв и на капитальные работы.
Общехозяйственные пропорции в народно - хозяйственном плане, обеспечивающие предусмотренные планом темпы экономического развития, уровень потребления населения и ресурсы, необходимые для расширенного воспроизводства, устанавливаются с помощью обобщающих балансов, входящих в баланс народного хозяйства СССР. Баланс производства, потребления и накопления общественного продукта характеризует материально - вещественную сторону общественного производства и его использование на возмещение, потребление, накопление и экспорт. Баланс общественного продукта конкретизируется в межотраслевом балансе производства, распределения и потребления продукции народного хозяйства.
Межотраслевой баланс позволяет увязать планирование народного хозяйства в целом с планированием отраслей, натуральные и стоимостные показатели в единую модель народного хозяйства, даёт возможность производить вариантные балансовые расчёты с применением современной вычислительной техники.
Баланс производства, распределения, перераспределения и использования национального дохода отражает формирование первичных доходов государственных предприятий, колхозов, работников сферы материального производства, перераспределение этих доходов, образование конечных доходов и их использование на потребление и накопление. Сводный баланс трудовых ресурсов отражает наличие и состав трудовых ресурсов, и распределение их по отраслям и видам занятости. Баланс основных фондов характеризует наличие, прирост и выбытие основных фондов, их амортизацию и износ.
Балансовый метод и система балансовых расчётов применяются с разной степенью их детализации на всех стадиях планирования: на стадии разработки основных направлений (или контрольных цифр) плана, при составлении развёрнутого плана, при проверке его выполнения.
Баланс основных фондов, составляется в денежной форме для получения данных об объёме и структуре фондов, как важнейшей части национального богатства страны, темпах роста основных фондов по назначению, отраслям народного хозяйства и формам собственности. 
Основные фонды по назначению подразделяются на два вида — производственные и непроизводственные и по каждому из них группируются соответственно по отраслям материального производства и отраслям непроизводственной сферы. Основные фонды народного хозяйства (включая скот) на 1 января 1999 (в ценах 1998) составляли 637,4 млрд. руб., в том числе 61,4% производственные и 38,6% непроизводственные.
Расчёт основных фондов ведётся также по формам собственности: государственные; кооперативные предприятия и организации, в том числе колхозы; личная собственность населения.
Балансовый метод имеет важное значение для экономического анализа основных фондов и планирования капитальных вложений.
Балансовые модели, как статистические, так и динамические, широко применяются при экономико-математическом моделировании экономических систем и процессов. В основе создания этих моделей лежит балансовый метод, т.е. метод взаимного сопоставления имеющихся материальных, трудовых и финансовых ресурсов и потребностей в них. Если описывать экономическую систему в целом, то под балансовой моделью понимается система уравнений, каждое из которых выражает требование баланса между производимым отдельными экономическими объектами количеством продукции и совокупной потребностью в этой продукции. При таком подходе рассматриваемая система состоит из экономических объектов, каждый из которых выпускает некоторый продукт, часть его потребляется другими объектами системы, а другая часть выводится за пределы системы в качестве ее конечного продукта. Если вместо понятия продукт ввести более общее понятие ресурс, то под балансовой моделью следует понимать систему уравнений, которые удовлетворяют требованиям соответствия наличия ресурса и его использования. Кроме приведенного выше требования соответствия производства каждого продукта и потребности в нем, можно указать такие примеры балансового соответствия, как соответствия наличия рабочей силы и количества рабочих мест, платежеспособного спроса населения и предложения товаров и услуг и т.д. При этом соответствие понимается либо как равенство, либо менее жестко – как достаточность ресурсов для покрытия потребности и, следовательно, наличие некоторого резерва.
Важнейшие виды балансовых моделей:
1. частные материальные, трудовые и финансовые балансы для народного хозяйства и отдельных отраслей;
2. межотраслевые балансы;
3. матричные техпромфинпланы предприятий и фирм. 
Балансовый метод и создаваемые на его основе балансовые модели служат основным инструментом поддержания пропорций в народном хозяйстве. Балансовые модели на базе отчетных балансов характеризуют сложившиеся пропорции, в них ресурсная часть всегда равна расходной. Для выявления диспропорций используются балансовые модели, в которых фактические ресурсы сопоставлялись бы не с их фактическим потреблением, а с потребностью в них. В связи с этим необходимо отметить, что балансовые модели не содержат какого-либо механизма сравнения отдельных вариантов экономических решений и не предусматривает взаимозаменяемости разных ресурсов, что не позволяет сделать выбор оптимального варианта развития экономической системы. Этим определяется ограниченность балансовых моделей и балансового метода в целом. 
Основу информационного обеспечения балансовых моделей в экономике составляет матрица коэффициентов затрат ресурсов по конкретным направлениям их пользования. Например, в модели межотраслевого баланса такую роль играет так называемая технологическая матрица – таблица межотраслевого баланса, составленная из коэффициентов (нормативов) прямых затрат на производство единицы продукции в натуральном выражении. По многим причинам исходные данные реальных хозяйственных объектов не могут быть использованы в балансовых моделях непосредственно, поэтому подготовка информации для ввода в модель является весьма серьезной проблемой. Так, при построении модели межотраслевого баланса используется специфическое понятие чистой (или технологической) отрасли, т.е. условной отрасли, объединяющей все производство данного продукта независимо от ведомственной (административной) подчиненности и форм собственности предприятий и фирм. Переход от хозяйственных отраслей к чистым отраслям требует специального преобразования реальных данных хозяйственных объектов, например, агрегирование отраслей, исключения внутриотраслевого оборота и другое. В этих условиях понятия «межпродуктовый баланс» и «межотраслевой баланс» практически идентичны, отличие заключается лишь в единицах измерения элементов баланса.
Как отмечено выше, балансовые модели строятся в виде числовых матриц – прямоугольных таблиц чисел. В связи с этим балансовые модели относятся к тому типу экономическо-математических моделей, которые называются матричными. В матричных моделях балансовый метод получает строгое математическое выражение. Таким образом, матричную структуру имеют межотраслевой и межрайонный баланс производства и распределения продукции в народном хозяйстве, модели развития отраслей, межотраслевые балансы производства и распределения продукции отдельных регионов, модели промфинпланов предприятий и фирм. Несмотря на специфику этих моделей, их объединяет не только общий формальный (матричный) принцип построения и единство системы расчетов, но и аналогичность ряда экономических характеристик. Это позволяет рассматривать структуру, содержание и основные зависимости матричных моделей на примере одной из них, а именно на примере межотраслевого баланса производства и распределения продукции в народном хозяйстве. Данный баланс отражает производство и распределение общественного продукта в отраслевом разрезе, межотраслевые производственные связи, использование материальных и трудовых ресурсов, создание и распределение национального дохода.

Принципиальная схема межотраслевого баланса производства и распределения совокупного общественного продукта в стоимостном выражении приведена в табл. 1.2. В основу этой схемы положено разделение совокупного продукта на две части: промежуточный и конечный продукт; все народное хозяйство представлено в виде совокупности  отраслей, при этом каждая отрасль фигурирует в балансе как производящая и как потребляющая.
Таблица 1.2
Принципиальная схема межотраслевого баланса
	Производящие
	Потребляющие отрасли
	Конечный продукт
	Валовой продукт

	отрасли
	1
	2
	3
	…
	n
	
	

	1
	х11
	х12
	х13
	…
	х1n
	Y1
	X1

	2
	x21
	x22
	x23
	…
	x2n
	Y2
	X2

	3
	x31
	x32
	x33
	…
	x3n
	Y3
	X3

	.
	.
	.
	.
	.
	.
	.
	.

	Амортизация 
Оплата труда
Чистый доход
	c1
v1
m1
	c2
v2
m2
	c3
v3
m3
	…
III
…
	Cn
Vn
mn
	
IV
	

	Валовой продукт
	x1
	x2
	x3
	…
	xn
	
	




Рассмотрим схему межотраслевого баланса в разрезе его крупных составных частей. Выделяются четыре части, имеющие различное экономическое содержание, они называются квадрантами баланса и на схеме обозначены римскими цифрами.





Первый квадрант – это шахматная таблица межотраслевых материальных связей. Показатели, помещенные на пересечениях строк и столбцов, представляют собой величины межотраслевых потоков продукции и в общем виде обозначаются , где  и  - соответственно номера отраслей производящих и потребляющих. Так, величина 32 понимается как стоимость средств производства, произведенных в отрасли с номером 3 и потребленных в качестве материальных затрат в отрасли с номером 2. Таким образом, первый квадрат по форме представляют собой квадратную матрицу порядка , сумма всех элементов которой равняется годовому фонду возмещения затрат средств производства материальной сфере. 

Во втором квадранте представлена конечная продукция всех отраслей материального производства, при этом по конечной понимается продукция, выходящая из сферы производства в область конечного использования. В табл. 1.2 этот раздел дан укрупнено в виде одного столбца величин  в развернутой схеме баланса конечный продукт каждой отрасли показан дифференцировано по направлениям использования на личное потребление населения, общественное потребление, на накопление, возмещение потерь, экспорт и другое. Итак, второй квадрант характеризует отраслевую материальную структуру национального дохода, а в развернутом виде – также распределение национального дохода на фонд накопления и фонд потребления, структуру потребления и накопление по отраслям производства и потребителям. 




Третий квадрант также характеризует национальный доход, но со стороны его стоимостного состава как сумму чистой продукции и амортизации; чистая продукция понимается при этом как сумма оплаты труда и чистого дохода отраслей. Сумма амортизации  и чистой продукции  некоторой й отрасли будем называть условно чистой продукцией этой отрасли и обозначать в дальнейшем .
Четвертый квадрант баланса находится на пересечении столбцов второго квадранта (конечной продукции) и строк третьего квадранта (условно чистой продукции). Этим определяется содержание квадранта: он отражает конечное распределение и использование национального дохода. В результате перераспределения первоначально созданного национального дохода образуются конечные доходы населения, предприятий, государства. Данные четвертого квадранта важны для отражения в межотраслевой модели баланса доходов и расходов населения, источников финансирования капиталовложения, текущих затрат непроизводственной сферы, для анализа общей структуры конечных доходов по группам потребителей. [1].
Коэффициенты прямых затрат – это среднеотраслевые нормативы расхода материальных ресурсов на производство единицы определенного вида продукции (услуг). Они имеют натуральную и денежную форму в зависимости от того, в каком виде составляется межотраслевой баланс. С их помощью рассчитываются межотраслевые потоки и определяются материальные затраты по отраслям экономики.
Коэффициенты полных затрат характеризуют затраты на производство единицы конечного использования продукции (услуг) по всей цепи сопряженных отраслей. Они определяются на основании коэффициентов прямых затрат и отличаются от последних на величину косвенных затрат. Коэффициенты полных затрат используются для расчета валовой продукции по каждой отрасли путем их умножения на объем конечного использования продукции (услуг). 

          3 ОПТИМИЗАЦИЯ ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСОВ С ПРИМЕНЕНИЕМ БАЛАНСОВОГО МЕТОДА

3.1 Постановка задачи и формирование оптимизационной модели
 Пусть экономика промышленности ТЭК условно разделена на пять отраслей: 1) нефтедобывающая, 2) газодобывающая, 3) нефтеперерабатывающая, 4) газоперерабатывающая, 5) нефтехимическая. Коэффициенты прямых материальных затрат по отраслям промышленности приведены в табл.1.3
Таблица 1.3
Межотраслевой баланс производства и
распределения продукции
	                    Потребляющие 
                    отрасли
Производящие 
отрасли
	Коэффициенты прямых затрат
	Конечная продукция, ден.ед.

	
	1
	2
	3
	4
	5
	

	1
	0,3
	0,4
	0,2
	0,3
	0,4
	66

	2
	0,2
	0,1
	0,2
	0,1
	0,2
	45

	3
	0,1
	0,1
	0,2
	0,1
	0,1
	55

	4
	0,2
	0,2
	0,1
	0,3
	0,2
	40

	5
	0,3
	0,2
	0,1
	0,2
	0,1
	35



Требуется:
1) проверить продуктивность матрицы коэффициентов прямых затрат;
2) рассчитать коэффициенты полных материальных затрат;
3) найти объемы валовой продукции отраслей;
4) восстановить схемы межотраслевого материального баланса. 


 3.2 Расчет и анализ результатов оптимизации





Каждый коэффициент  есть стоимость продукции -й отрасли, вложенной в производство единицы продукции -й отрасли в стоимостном выражении. Матрицу ,  называют матрицей прямых материальных затрат.
Поскольку продукция измеряется в стоимостных единицах, коэффициенты прямых затрат являются величинами безразмерными, из этого следует, что: 


,                                      (3.1)
 Считая коэффициенты прямых материальных затрат постоянными, запишем систему балансовых соотношений следующим образом:


,                                (3.2)



Перенося  в правую часть, а  в левую и меняя знаки на противоположные, получаем:


,                                (3.3)
В матричной форме эта система уравнений выглядит следующем образом:


 или ,                                   (3.4)


Где  – единичная матрица - го порядка;


=- матрица коэффициентов прямых материальных затрат.
Итак, мы получили систему уравнений межотраслевого баланса, которую называют моделью Леонтьева. Использую эту модель, можно ответить на основной вопрос межотраслевого анализа – каким должно быть валовое производство каждой отрасли для того, чтобы экономическая система в целом произвела заданное количество конечной продукции? 

Следует отметить одно важное свойство матрица  – сумма элементов любого ее столбца меньше единица: 


,                                   (3.5)



Свойства (3.1) и (3.5) матрицы  играют ключевую роль в доказательстве ее продуктивности, т.е. в доказательстве того, что при любом неотрицательном система (3.4) имеет единственное и неотрицательное решение 

Для продуктивности матрицы необходимо, чтобы выполнялось любое из следующих трех условий:


1) Существует матрица , обратная к , и все ее элементы неотрицательны;


2)  Матричный ряд  сходится, причем 

3) Максимальное собственное число матрицы  меньше 1. 


В свою очередь, условие  является одним из важнейших следствий продуктивности матрицы . 


Вычисляем определитель матрицы:




Транспонируем матрицу , операция транспонирования заключается в том, что строки и столбцы в исходной матрице меняются ролями.



Найдем алгебраические дополнения:




11, 12;




13, 14;




15, 21;





22, 23;




24, 25;




          31, 32;




33, 34;





 35, 41;




 42, 43;




 44, 45;




 51, 52;




 53, 54;


 55

Обратная матрица равна:

.





Переходя к анализу модели межотраслевого баланса, необходимо прежде всего рассмотреть основные свойства матрицы коэффициентов прямых материальных затрат . Коэффициенты прямых затрат по определению являются неотрицательными, следовательно, матрица  в целом может быть названа неотрицательной: . В нашем примере данное условие не выполняется, т.к. , вследствие этого матрица является непродуктивной. Таким образом, непродуктивность данной матрицы, значит, что модель экономически некорректна процесс воспроизводства нельзя осуществлять, т.к. для собственного воспроизводства в отрасли затрачивается большее количество продукта, чем создается.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Изучив данную тему, можно отметить, что  балансовые модели, как статистические, так и динамические, широко применяются при экономико-математическом моделировании экономических систем и процессов. В основе создания этих моделей лежит балансовый метод, т.е. метод взаимного сопоставления имеющихся материальных, трудовых и финансовых ресурсов и потребностей в них. Если описывать экономическую систему в целом, то под балансовой моделью понимается система уравнений, каждое из которых выражает требование баланса между производимым отдельными экономическими объектами количеством продукции и совокупной потребностью в этой продукции.

Балансовый метод предполагает разработку балансов, представляющих собой систему показателей, в которой одна часть,  характеризующая ресурсы по источникам поступления, равна другой, показывающей распределение (использование) по всем направлениям их расхода.
Балансовый метод часто применяется при анализе использования ресурсов. Например, для выяснения возможностей улучшения использования оборудования составляется баланс использования режимного фонда времени в станко-часах; для определения влияния потерь рабочего времени на производительность труда и объём продукции — в человеко-часах; для выявления возможностей экономии материальных ресурсов — баланс потребления материальных ресурсов.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ
1. В. В. Федосеева, Экономико - математические методы и прикладные модели – 2002. - 387с. 
2. А. В. Кузнецова, Экономико – математические методы и модели – 1999. - 405с.
3. С. И. Макарова, Экономико – математические методы и модели – 2007. – 223с. 
4. И.Н. Дрогобыцкого, Экономико – математические моделирование – 2006. – 793с.
5. Басовкий Л.Е. Прогнозирование и планирование в условиях рынка. – М.: ИНФРА-М, 2004.
6. Карасев А.И. Математические модели в планировании. - М., 2004
7. Горелов С.А. «Математические методы в прогнозировании». - М.: Прогресс, 2003
8. Архангельский Ю.С., Коваленко И.И. «Межотраслевой баланс». – 1988.
9. Орешин В.П. Государственное регулирование национальной экономики. - М., 1999
10. В.В. Косов, «Межотраслевой баланса». – 1999.
[bookmark: _GoBack]11. Настенко А.Д., Прогнозирование отраслевого и регионального развития. – М.: Гелиос АРВ, 2002.


3

oleObject2.bin

oleObject47.bin

image48.wmf
9

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

3

,

0

2

,

0

7

,

0

1

,

0

2

,

0

2

,

0

1

,

0

1

,

0

8

,

0

1

,

0

1

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

9

,

0

2

,

0

4

,

0

3

,

0

2

,

0

4

,

0

7

,

0

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=

-

A

E


oleObject48.bin

image49.wmf
01001

,

0

-

=


oleObject49.bin

image50.wmf
)

(

А

Е

-


oleObject50.bin

image51.wmf
"

)

(

А

Е

-


oleObject51.bin

image52.wmf
÷

÷

÷

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

ç

ç

ç

è

æ

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

9

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

4

,

0

2

,

0

7

,

0

1

,

0

1

,

0

3

,

0

1

,

0

1

,

0

8

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

1

,

0

9

,

0

4

,

0

3

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

7

,

0


image3.wmf
å

å

=

=

=

n

j

n

i

xj

xi

1

1


oleObject52.bin

image53.wmf
А


oleObject53.bin

image54.wmf
338

,

0

9

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

2

,

0

7

,

0

1

,

0

1

,

0

1

,

0

1

,

0

8

,

0

2

,

0

2

,

0

2

.

0

1

,

0

9

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject54.bin

image55.wmf
А


oleObject55.bin

image56.wmf
318

,

0

9

,

0

2

,

0

1

,

0

4

,

0

2

,

0

7

,

0

1

,

0

3

,

0

1

,

0

1

,

0

8

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

1

,

0

4

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject56.bin

image57.wmf
А


oleObject3.bin

oleObject57.bin

image58.wmf
243

,

0

9

,

0

2

,

0

2

,

0

4

,

0

2

,

0

7

,

0

1

,

0

3

,

0

1

,

0

1

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

9

,

0

4

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject58.bin

image59.wmf
А


oleObject59.bin

image60.wmf
316

,

0

9

,

0

1

.

0

2

,

0

4

,

0

2

,

0

1

,

0

1

,

0

3

,

0

1

,

0

8

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

1

,

0

9

,

0

4

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject60.bin

image61.wmf
А


oleObject61.bin

image62.wmf
318

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

4

.

0

7

,

0

1

,

0

1

,

0

3

,

0

1

,

0

8

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

1

,

0

9

,

0

4

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


image4.wmf
хij


oleObject62.bin

image63.wmf
А


oleObject63.bin

image64.wmf
174

,

0

9

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

2

,

0

7

,

0

1

,

0

1

,

0

1

,

0

1

,

0

8

,

0

2

,

0

3

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject64.bin

image65.wmf
А


oleObject65.bin

image66.wmf
=


oleObject66.bin

image67.wmf
15

,

0

9

,

0

2

,

0

1

.

0

4

,

0

2

,

0

7

,

0

1

,

0

3

,

0

1

,

0

1

,

0

8

,

0

2

,

0

3

,

0

2

,

0

1

,

0

7

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-


oleObject4.bin

oleObject67.bin

image68.wmf
А


oleObject68.bin

image69.wmf
121

,

0

9

,

0

2

,

0

2

,

0

4

,

0

2

,

0

7

,

0

1

,

0

3

,

0

1

,

0

1

,

0

2

,

0

2

,

0

3

,

0

2

.

0

2

,

0

7

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject69.bin

image70.wmf
А


oleObject70.bin

image71.wmf
159

,

0

9

,

0

1

,

0

2

,

0

4

,

0

2

.

0

1

,

0

1

,

0

3

,

0

1

,

0

8

,

0

2

,

0

2

,

0

3

,

0

1

,

0

2

,

0

7

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject71.bin

image72.wmf
А


image5.wmf
i


oleObject72.bin

image73.wmf
16

,

0

2

.

0

1

,

0

2

,

0

4

,

0

7

,

0

1

,

0

1

,

0

3

,

0

1

,

0

8

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

7

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject73.bin

image74.wmf
А


oleObject74.bin

image75.wmf
119

,

0

9

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

2

,

0

7

,

0

1

,

0

1

,

0

2

,

0

2

,

0

1

,

0

9

,

0

3

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject75.bin

image76.wmf
А


oleObject76.bin

image77.wmf
109

,

0

9

,

0

2

,

0

1

,

0

4

,

0

2

,

0

7

,

0

1

,

0

3

,

0

2

,

0

2

.

0

1

,

0

4

,

0

3

,

0

2

,

0

1

,

0

7

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject5.bin

oleObject77.bin

image78.wmf
А


oleObject78.bin

image79.wmf
072

,

0

9

,

0

2

,

0

2

,

0

4

,

0

2

,

0

7

,

0

1

,

0

03

2

,

0

2

,

0

9

,

0

4

,

0

3

,

0

2

,

0

2

,

0

7

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject79.bin

image80.wmf
А


oleObject80.bin

image81.wmf
108

,

0

9

,

0

1

,

0

2

,

0

4

,

0

2

,

0

1

,

0

1

,

0

3

,

0

2

,

0

1

,

0

9

,

0

4

,

0

3

,

0

1

,

0

2

,

0

7

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject81.bin

image82.wmf
А


image6.wmf
j


oleObject82.bin

image83.wmf
109

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

4

,

0

7

,

0

1

,

0

1

,

0

3

,

0

2

,

0

1

,

0

9

,

0

4

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

7

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject83.bin

image84.wmf
А


oleObject84.bin

image85.wmf
224

,

0

9

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

1

,

0

1

,

0

8

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

1

,

0

9

,

0

3

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject85.bin

image86.wmf
А


oleObject86.bin

image87.wmf
206

,

0

9

,

0

2

,

0

1

,

0

4

,

0

1

,

0

1

,

0

8

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

1

,

0

4

,

0

3

,

0

2

,

0

1

,

0

7

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject6.bin

oleObject87.bin

image88.wmf
А


oleObject88.bin

image89.wmf
157

,

0

9

,

0

2

,

0

2

,

0

4

,

0

1

,

0

1

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

9

,

0

4

,

0

3

,

0

2

,

0

2

,

0

7

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject89.bin

image90.wmf
А


oleObject90.bin

image91.wmf
193

,

0

9

,

0

1

,

0

2

,

0

4

,

0

1

,

0

8

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

1

,

0

9

,

0

4

,

0

3

,

0

1

,

0

2

,

0

7

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject91.bin

image92.wmf
А


image7.wmf
x


oleObject92.bin

image93.wmf
206

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

4

,

0

1

,

0

8

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

1

,

0

9

,

0

4

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

7

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject93.bin

image94.wmf
А


oleObject94.bin

image95.wmf
214

,

0

2

,

0

7

,

0

1

,

0

1

,

0

1

,

0

1

,

0

8

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

1

,

0

9

,

0

3

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject95.bin

image96.wmf
А


oleObject96.bin

image97.wmf
197

,

0

2

,

0

7

,

0

1

,

0

3

,

0

1

,

0

1

,

0

8

,

0

2

.

0

2

,

0

2

,

0

1

,

0

4

,

0

3

,

0

2

,

0

1

.

0

7

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject7.bin

oleObject97.bin

image98.wmf
А


oleObject98.bin

image99.wmf
151

,

0

2

,

0

7

,

0

1

,

0

3

,

0

1

,

0

1

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

9

,

0

4

,

0

3

,

0

2

,

0

2

,

0

7

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject99.bin

image100.wmf
А


oleObject100.bin

image101.wmf
195

,

0

2

,

0

1

,

0

1

,

0

3

,

0

1

.

0

8

,

0

2

.

0

2

,

0

2

.

0

1

,

0

9

,

0

4

,

0

3

,

0

1

,

0

2

,

0

7

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject101.bin

image102.wmf
А


image8.wmf
n


oleObject102.bin

image103.wmf
.

188

,

0

7

,

0

1

,

0

1

,

0

3

,

0

1

,

0

8

,

0

2

,

0

2

,

0

2

,

0

1

,

0

9

,

0

4

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

7

,

0

=

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=


oleObject103.bin

image104.wmf
÷

÷

÷

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

ç

ç

ç

è

æ

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=

÷

÷

÷

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

ç

ç

ç

è

æ

=

-

-

8

,

18

5

,

19

1

,

15

7

,

19

4

,

21

6

,

20

3

,

19

7

,

15

6

,

20

4

,

22

9

,

10

8

,

10

2

,

7

9

,

10

9

,

11

16

9

,

15

1

,

12

15

4

,

17

8

,

31

6

,

31

3

,

24

8

,

31

8

,

33

188

,

0

195

,

0

151

,

0

197

,

0

214

,

0

206

,

0

193

,

0

157

,

0

206

,

0

224

,

0

109

,

0

108

,

0

072

,

0

109

,

0

119

,

0

16

,

0

159

,

0

121

,

0

15

,

0

174

,

0

318

,

0

316

,

0

243

,

0

318

,

0

338

,

0

)

(

1

А

Е


oleObject104.bin

image105.wmf
А


oleObject105.bin

image106.wmf
А


oleObject106.bin

image107.wmf
0

³

А


oleObject8.bin

oleObject107.bin

image108.wmf
1

)

(

-

-

А

Е


oleObject108.bin

image109.wmf
0

£


oleObject109.bin

image110.wmf
i


oleObject110.bin

image9.wmf
Yi


oleObject9.bin

image10.wmf
)

(

cj


oleObject10.bin

image11.wmf
)

(

mj

vj

+


oleObject11.bin

image12.wmf
-

j


oleObject12.bin

image13.wmf
Zj


oleObject13.bin

image14.wmf
аij


oleObject14.bin

image15.wmf
i


oleObject15.bin

image16.wmf
j


oleObject16.bin

image17.wmf
)

(

aij

A

=


oleObject17.bin

image18.wmf
n

ij

,

1

=


oleObject18.bin

image19.wmf
1

0

<

£

аij


oleObject19.bin

image20.wmf
.

,...,

2

,

1

,

n

j

i

=


oleObject20.bin

image21.wmf
å

=

=

+

n

j

xi

yi

aijxj

1


oleObject21.bin

image22.wmf
.

,...,

2

,

1

n

i

=


oleObject22.bin

image23.wmf
yi


oleObject23.bin

image24.wmf
xi


oleObject24.bin

image25.wmf
å

=

=

-

n

j

yi

aijxj

xi

1


oleObject25.bin

image26.wmf
.

,...,

2

,

1

n

i

=


oleObject26.bin

image27.wmf
Y

AX

X

=

-


oleObject27.bin

image28.wmf
Y

X

A

E

=

-

)

(


oleObject28.bin

image29.wmf
E


oleObject29.bin

image30.wmf
n


oleObject30.bin

image31.wmf
A


oleObject31.bin

image32.wmf
)

(

aij


image1.wmf
i


oleObject32.bin

image33.wmf
A


oleObject33.bin

image34.wmf
å

=

<

n

i

aij

1

1


oleObject34.bin

image35.wmf
.

,...,

2

,

1

n

j

=


oleObject35.bin

image36.wmf
А


oleObject36.bin

image37.wmf
Y


oleObject1.bin

oleObject37.bin

image38.wmf
.

)

(

1

Y

A

E

X

-

-

=


oleObject38.bin

image39.wmf
А


oleObject39.bin

image40.wmf
0

)

(

1

>

-

-

A

E


oleObject40.bin

image41.wmf
)

(

A

E

-


oleObject41.bin

image42.wmf
...

3

2

+

+

+

+

A

A

A

E


image2.wmf
n


oleObject42.bin

image43.wmf
.

)

(

...

1

3

2

-

-

=

+

+

+

+

A

E

A

A

A

E


oleObject43.bin

image44.wmf
А


oleObject44.bin

image45.wmf
0

)

(

1

>

-

-

A

E


oleObject45.bin

image46.wmf
A


oleObject46.bin

image47.wmf
÷

÷

÷

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

ç

ç

ç

è

æ

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

=

÷

÷

÷

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

ç

ç

ç

è

æ

-

÷

÷

÷

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

ç

ç

ç

è

æ

=

-

9

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

3

,

0

2

,

0

7

,

0

1

,

0

2

,

0

2

,

0

1

,

0

1

,

0

8

,

0

1

,

0

1

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

9

,

0

2

,

0

4

,

0

3

,

0

2

,

0

4

,

0

7

,

0

1

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

3

,

0

2

,

0

3

,

0

1

,

0

2

,

0

2

,

0

1

,

0

1

,

0

2

,

0

1

,

0

1

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

1

,

0

2

,

0

4

,

0

3

,

0

2

,

0

4

,

0

3

,

0

1

0

0

0

0

0

1

0

0

0

0

0

1

0

0

0

0

0

1

0

0

0

0

0

1

А

Е


