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[bookmark: OCRUncertain001][bookmark: OCRUncertain002][bookmark: OCRUncertain009][bookmark: OCRUncertain010]Понятие "гражданское общество" – одно из ключевых понятий современной социологии. Актуальность теоретических и практических аспектов этого понятия обусловлена очевидным повышением роли рядовых граждан и их добровольных объединений во всех сферах жизнедеятельности человеческого общества — экономической, политической, социальной, духовной. В трудах ученых прошлого и современности вот уже более двух тысячелетий гражданское общество рассматривается, анализируется и описывается все более всесторонне, конкретно и достоверно. Соответственно понятие "гражданское общество", вбирая в себя различные общечеловеческие ценности, приобретает все большую смысловую многовариантность.
В последнее время проблемы гражданского общества, относящиеся к взаимосвязи личности, социальных групп, общественных формирований и государства находятся в центре внимания наших ученых, журналистов и политиков. И это понятно, поскольку формирование гражданского общества связано с развитием демократии, рыночной экономики и становлением правового государства - иначе говоря, с глобальным социальным переустройством, в ходе которого должны были бы возникнуть структуры общественного контроля, гарантирующие обратную связь между человеком и обществом.
Среди ученых-обществоведов, как в нашей стране, так и на Западе существует много разных подходов к изучению данного феномена, но до сих пор нет единого мнения относительно его сущности, происхождения и исторических границ. Публицисты, политики, а иногда и ученые используют этот термин, вкладывая в него абсолютно разное содержание. Серебряков С.Л., Резник Ю. М, . Кочетков А.П. Гаждиев К.С. это далеко не весь список современных отечественных ученных разрабатывающих данный вопрос. Из западных ученных  можно выделить А. Арато, А. Селигман, А. де Токвиль.
[bookmark: _Toc90018290] Современные представления о гражданском обществе - результат их длительной эволюции в истории социально-философской и политической мысли, чем и объясняется их многообразие и противоречивость.
Становления гражданского общества является актуальной проблемой для России, так как в данный момент деятельность нашего государства направлена на построение  демократии, а, как известно, без гражданского общества ни одно государство не может быть названо демократическим. Возрастающая роль гражданского общества и необходимость ее дальнейшего укрепления была особо подчеркнута в послании Президента России В.В.Путина Федеральному собранию (2004 г.).
Институтами гражданского общества считаются органы местного самоуправления, средства массовой информации, политические партии и общественные объединения. Сочетание трех признаков - независимость, добровольность и неприбыльный характер деятельности - образует то своеобразие, которое позволяет отличить их от некоторых похожих организаций, принадлежащих государственным и коммерческим институтам. Некоммерческий сектор выступает важным элементом демократического устройства общества, базирующегося на принципах рыночной экономики. Он получил название третьего сектора, что призвано подчеркнуть его значимость наряду с двумя другими, представляющими государство и чисто рыночные структуры.
Определяя гражданское общество как одну из центральных категорий социологии, не следует  забывать о множестве различных теорий и подходов к определению данного понятия, руководствуясь которыми возможно  объективно проанализировать состояние гражданского общества в современной России.  Рассматривая данный феномен в контексте отдельной страны необходимо проследить динамику развития гражданского общества на протяжении всей истории данного государства, выявить его специфику и закономерности.  Более четкое представление о  состоянии общественного сектора на современном этапе может дать детальное рассмотрение такового на региональном уровне. 
Исходя из всего выше сказанного, целью моей работы является выявление особенностей формирования гражданского общества и перспектив его развития в России. Для этого необходимо решение таких задач:   
· Рассмотреть понятие гражданского общества;
· Проследить исторический путь развития гражданского общества в России, выявить его специфику;
· Изучить состояние гражданского общества  в современной России; 
· Выявить перспективы его развития в современной России 


Гражданское общество
Понятие «гражданское общество» означает такое состояние социума, при котором создаются условия для соблюдения прав и свобод, развития гражданской самодеятельности и политической активности, реального участия граждан в политике. Современное гражданское общество есть результат длительного исторического развития. Становление гражданского общества шло и идет  рука об руку с формированием правового государства. Гражданское общество и правовое государство, взаимодействуя между собой, образуют сферу публичной политики.
 Во время посткоммунистических преобразований конца 1980-х – начала 1990-х гг. лозунг «гражданского общества» обобщал требования о прекращении слияния всех аспектов жизни в единое целое, т.е. разделял государство и общество. Эта задача остается одной из важнейших на современном этапе реформирования российского общества. В этом смысле гражданское общество - тот социальный заказ и та идея, которые во многом определяют магистральный путь развития России. Это означает нахождение того или иного минимума социальности, который бы не подпадал под тотальное огосударствление. Американский исследователь Д.Боуз пишет: «В гражданском обществе решения, касающиеся вашей жизни, принимаете вы сами. В политическом обществе эти решения принимают за вас. И поскольку люди, естественно, сопротивляются тому, что жизненно важные вопросы решаются без их участия, политическая система неизбежно основывается на принуждении».
В социологической литературе нет однозначного понимания гражданского общества. Но в целом преобладает мнение, что гражданское общество - это неполитические отношения в обществе, проявляющиеся через ассоциации и организации граждан, законодательно огражденные от прямого вмешательства государства. О.Энкарнасьон считает, что гражданское общество охватывает обширный и разнородный мир организаций, созданных частными индивидами для отстаивания своих интересов и ценностей. Этот мир включает в себя свободно созданные низовые организации граждан, такие, например, как ассоциации людей, проживающих по соседству, так же как и иерархически организованные группы типа общенациональных союзов и этнических ассоциаций. А.Хлопин рассматривает формирование гражданского общества как «процесс структуризации современного российского социума, регулируемого набором правовых норм, общепринятых ценностных ориентаций и неформальных правил».
Разнообразные формы самоорганизации граждан несут в себе огромные резервы социального, экономического и культурного развития России. Гражданское общество вырастает из чувства социальной ответственности - стремления гражданина самостоятельно, либо в кооперации с другими гражданами брать на себя решение своих и общих проблем, не сваливая их на государство. Социальный прогресс в России невозможен без ответственного гражданского общества, умеющего критиковать и контролировать власть, заставляющего работать ее в своих интересах. Государство должно не «управлять» добровольными объединениями граждан, а поддерживать их, расширяя возможности их участия в государственных делах.
В развитом гражданском обществе человеческое достоинство и уважение к личности и семье утверждаются в качестве незыблемого фундамента общественно-политического и государственного строя. «…Великой целью гражданского общества является счастье индивидов: ибо как может благоденствовать общество, если каждый из составляющих его членов является несчастным?» - вопрошал шотландский мыслитель А.Фергюсон. 
Достойное существование человека - это его свобода, благополучие, безопасность и возможность развивать свои способности. Государство - лишь инструмент для достижения этих целей. Смысл его существования в том, чтобы обслуживать граждан, а не приносить их в жертву абстрактным идеям. Основной принцип такого общества: государство для человека, а не человек для государства. Правовая регуляция взаимоотношений правового государства и гражданского общества осуществляется по принципам: для власти – запрещено все, что не разрешено законом; для граждан - разрешено все, что не запрещено законом.
Гражданское общество, в отличие от политического с его вертикальными структурами иерархических взаимоотношений, с необходимостью предполагает наличие горизонтальных, невластных связей, глубинной подосновой которых является производство и воспроизводство материальной жизни, поддержание жизнедеятельности общества. 
Функции гражданского общества выполняются его структурными элементами - самодеятельными и добровольными гражданскими объединениями. Именно в такого рода объединениях «вызревает» гражданская активная личность. 
Таким образом, в гражданском обществе возникают многочисленные и разнообразные объединения, общественные организации: в экономической сфере — союзы предпринимателей, фермеров, крестьянские союзы и кооперативы, рабочие профсоюзы, ассоциации банкиров и т.д.; в социальной сфере — семья, общества защиты прав потребителей, объединения защиты окружающей среды, страховые фонды, молодежные, женские, детские организации, общества ветеранов труда и войны, спортивные общества, благотворительные фонды и т. п.; в сфере духовной культуры — союзы деятелей культуры (писателей, композиторов, кинематографистов, художников), педагогические общества, общества культурных связей с зарубежными странами, академические сообщества ученых, религиозные объединения и т. п. Защиту прав и интересов граждан перед лицом государства берут на себя также различные правозащитные организации, союз солдатских матерей, негосударственные средства массовой информации, политические движения и негосударственные политические организации, возникающие по почину граждан на добровольной основе.
Гражданское общество невозможно без признания свободы в качестве абсолютной ценности в жизни человека. Только свободное государство может обеспечить благосостояние и безопасность своих граждан и получить перспективу динамичного развития в XXI веке. Свобода не может сохраниться в обществе, не стремящемся к справедливости. Такое общество обречено на раскол между теми, чья свобода подкреплена материальным благополучием, и теми, для кого она - синоним изнурительной бедности. Исходом этого раскола могут стать либо социальные потрясения, либо диктатура привилегированного меньшинства. Справедливость требует стремиться не только к равенству прав, но и к равенству возможностей граждан в реализации своих способностей, а также гарантировать достойное существование тем, кто их лишен.
Итак, гражданское общество — это совокупность внегосударственных общественных отношений и ассоциаций (объединений), выражающих разнообразные интересы и потребности членов общества.
Если человеческое общество возникло одновременно с человеком, то гражданское общество образовалось лишь за последние два столетия. Его становление связано с развитием многообразных форм частной собственности, рыночной экономики и свободы экономического выбора, утверждением демократических порядков, прав и свобод человека и гражданина, с признанием ценности свободной и ответственной личности.
Становление гражданского общества неразрывно связано с утверждением правового государства. Правовое государство немыслимо без развитого гражданского общества. Гражданское общество возможно лишь в условиях демократического режима, правового государства. В условиях авторитарных и тоталитарных режимов гражданское общество нормально функционировать не может.


Терроризм
Откуда Вы узнали о терроризме?
1) СМИ
2) От знакомых
3) Сам попадал в эту ситуацию
4) Другое
Сталкивались Вы с терроризмом в жизни?
1) да
2) нет
Считаете ли Вы терроризм глобальной проблемой?
1) да
2) нет
3) не задумывался
Как вы считаете, уделяет ли правительство должное внимание к проблеме терроризма?
1) желание власти
2) Конфликт стран
3) злоба к инакомыслящим
4) экстримизм
5) свой ответ
Как Вы думаете, кто обычно идет в ряды террористов?
1) Люди с психическими нарушениями
2) Внушаемые люди
3) Озлобленные, разочарованные в жизни люди
4) Люди, пережившие личную трагедию
5) Другое

Как вы считаете, в будущем проблема терроризма будет решена?
1) да
2) скорее всего да
3) нет
4) скорее всего нет
5) не знаю

Каковы причины роста терроризма в России?
1)  ухудшение социально-экономического положения населения;
2)  усиление противоборства криминальных группировок;
3)  расслоение населения по имущественному признаку;
4)  деятельность национально- и регилиозно-экстремистских группировок; 
5) приграничное положение, близость к местности, где происходят межнациональные конфликты, войны;
6)  рост числа безработных в самых различных социальных группах;
7) другое

Что мешает победить терроризм?
1)  Несправедливость в обществе (35 голосов) 
2)  Коррупция среди силовиков (35 голосов) 
3)   Отсутствие политической воли руководства страны (121 голос) 
4)   Терроризм вообще нельзя победить (27 голосов) 
5)   Другое

Как, на ваш взгляд, нужно бороться с терроризмом?
	1) Устраивать «акции возмездия» против семей террористов
	
	

	2) Лишать семьи террористов экономических источников существования

	3) Ввести смертную казнь для организаторов терактов

	4) Изолировать регионы, «поставляющие» боевиков

	5) Договариваться с организаторами терактов, идти на уступки

	6) Другое

	7) Терроризм победить невозможно
	
	



Почему, на ваш взгляд, мир становится все менее безопасным?
  потому что террористические организации становятся все сильнее и агрессивнее 
  потому что современный мир находится на грани новой гонки вооружений и холодной войны 
  потому что властям развитых стран все труднее контролировать распространение оружия массового поражения 
  потому что все сильнее становится противостояние мусульманского и христианского миров 
  потому что на карте мира появляется все больше непризнанных государств, готовых бороться за свою независимость 
  потому что все агрессивнее и мощнее с экономической точки зрения становятся страны, управляемые неадекватными лидерами
потому что мир стоит на грани экологической катастрофы
затрудняюсь ответить

Если бы Вы прочитали в Интернете про готовящийся теракт, Вы бы сообщили в правоохранительные органы? 
· да, сообщил бы
· нет, не стал бы сообщать
· затрудняюсь ответить
Поехали бы Вы отдыхать в страну, где недавно был совершен террористический акт?
· да
· да, если теракт был далеко от места отдыха
· нет
· затрудняюсь ответить

Проявляете ли вы бдительность в местах массового скопления людей постоянно или только после случавшихся прецедентов?
1) постоянно проявляю бдительность
2) только после случавшихся прецедентов
3) не проявляю бдительность вообще
4) иногда
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