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Введение
Кроншта́дт (от нем. Krone — корона и Stadt — город) — город-порт в России, расположенный на острове Котлине и прилегающих к нему более мелких островах Финского залива и дамбе. Является единственным муниципальным образованием Кроншта́дтского райо́на города федерального значения Санкт-Петербурга[1].
Население — 42755 жителей (2010).
До 1983 года попасть на остров можно было только водным путём, в настоящее время остров Котлин соединён кольцевой автодорогой (КАД), проходящей по Комплексу защитных сооружений Петербурга от наводнений с северным и южным берегом Финского залива. С городом Ломоносовом, расположенным напротив Кронштадта на южном берегу Финского залива, город связан автомобильным паромом. На октябрь 2011 года запланировано открытие движения по всему западному полукольцу КАД, которое соединяет Кронштадт и Бронку с помощью подводного тоннеля, проезд по которому в настоящий момент осуществляется только по спецпропускам[2].
В 1990 году исторический центр города вошел в список всемирного наследия ЮНЕСКО (как составная часть объекта «Исторический центр Санкт-Петербурга и связанные с ним комплексы памятников»). В апреле 2009 года Кронштадту было присвоено звание Город воинской славы[3].
1. Физико-географическая характеристика 
1.1. Рельеф и геологическое строение
В палеозое 300—400 миллионов лет назад вся эта территория была покрыта морем. Осадочные отложения того времени — пески, супеси, глины с линзами ила или торфа — покрывают мощной толщей (свыше 200 метров) кристаллический фундамент, состоящий из гранитов, гнейсов и диабазов. Современный рельеф образовался в результате деятельности ледникового покрова (последнее Валдайское оледенение было 12 тысяч лет назад). После отступания ледника образовалось Литориновое море, уровень которого был на 7—9 м выше современного. 4 тысячи лет назад море отступило и мели Финского залива превратились в острова[4]. Остров Котлин представляет собой размытую ледниковую морену. Длина острова 11 км, ширина около 2 км. Западная оконечность затопляется во время наводнений, восточная часть приподнята за счёт подсыпки грунта. Вокруг Котлина свыше 30 островов, в том числе 23 искусственных (основания молов и бывших фортов)[5].
1.2. Климат
Климат Кронштадта умеренный и влажный, переходный от морского к континентальному. Продолжительность дня меняется от 5 часов 51 минуты 22 декабря до 18 часов 50 минут 22 июня. Для города характерна частая смена воздушных масс, обусловленная в значительной степени циклонической деятельностью. Летом преобладают западные и северо-западные ветры, зимой западные и юго-западные. Климат Кронштадта аналогичен климату расположенного рядом Санкт-Петербурга. Финский залив, несмотря на мелководность, оказывает некоторое влияние на температурный режим города. Летом, особенно в августе—сентябре, средняя температура воздуха здесь немного ниже, чем в Санкт-Петербурге (на 0,5-0,8°), а зимой — выше (на 0,5—0,6°). Несколько сильнее на побережье и ветры[6][7].
Годовые показатели температуры воздуха и осадков[6][8]:

1.3. Почвы, растительность и животный мир
На острове Котлин преобладают песчаные разнозернистые на водно-ледниковых песках среднеподзолистые почвы. В результате интенсивной хозяйственной деятельности естественный ландшафт повсеместно уступил место культурному[9].
1.4. Экологическое состояние
Экологическая обстановка в Кронштадте оценивается специалистами как благоприятная. Продуваемый с Балтики воздух здесь заметно чище, чем в Петербурге, застойных зон, в которых скапливались бы выбросы, в городе нет. Радиационный фон постоянно находится на контроле, превышений допустимого уровня не отмечается. Городской пляж летом открыт для купания.
2. Население
По данным Всероссийской переписи населения 2002 года в Кронштадте проживало 43385 человек, из них мужчин — 47,1 %, женщин — 52,9 %[10]. По оценке на начало 2010 года — 42 755 человек[11].
Динамика населения Кронштадта[12]:
3. История 
3.1. До появления города
С 1323 года по Ореховскому мирному договору остров Котлин, на котором расположен Кронштадт, служил границей между Россией и Швецией. 27 февраля (9 марта) 1617 года по Столбовскому мирному договору остров отошёл к шведам.
В 1703 году, когда шведские корабли ушли в свои незамерзающие порты, Пётр I начал возводить на нём крепость.
3.2. Возникновение города
Первый форт был построен на насыпанном за одну зиму 1703—1704 года острове, на отмели тянущейся от материка на север и оканчивающейся вблизи острова Котлин — на краю фарватера со стороны материка: в северной части залив был слишком мелок для прохода больших судов (в чём Пётр убедился, лично проверив доложенные ему результаты замера глубин). Для возведения форта на льду из хвойных пород дерева сколачивались ряжи, вокруг них прорубались проруби (майны), после чего заполнявшиеся камнями ряжи опускались под своей тяжестью на дно, создавая основу для насыпи[14]. Возведя затем на острове и на берегу по форту, Пётр создал надёжный заслон. Работа проходила в напряжённом темпе, и уже на следующую весну шведы, открывая навигацию, с удивлением обнаружили в заливе, который они ещё недавно считали своим, откуда ни возьмись появившуюся крепость, отныне закрывшую им подход к Невской губе.
7 (18) мая 1704 года крепость была освящена и названа Кроншлот (нидерл. Kronslot — коронный замок). Этот день и считается датой основания города Кронштадта, а архитектором крепости является Доменико Трезини. Расположение Кроншлота оказалось настолько удачным, что за всю его историю (и Кронштадта впоследствии) мимо него не прошло ни одно неприятельское судно[15].
В 1706 году крепость дополнена Александр-шанец в западной оконечности острова. В Кронштадт на постоянное место жительство переселяли дворян, купцов с семьями и многочисленных работных людей. В это время были возведены трёхэтажный дворец Петра I (сгорел в конце XVIII века) и Итальянский дворец А. Д. Меньшикова[5].
7 (18) октября 1723 года на острове Котлин, в торжественной обстановке, состоялась закладка Петром I крепости Кронштадт, «… которая заключала бы в себя весь город и все портовые сооружения, и служила бы делу обороны со всех сторон». Тогда же и город на острове Котлин был назван Кронштадтом, что означает «Город—крепость» или «Укреплённый город».
С 1720-х Крондшадт стал главной военно-морской базой Балтийского флота. В 1722 году сооружен форт-остров «Цитадель». В 1723-1747 годах построена центральная крепость, окружающая Кронштадт с моря и суши[5].
После катастрофического пожара 23 июля 1764 года Кронштадт восстанавливался по генеральному плану, составленному архитектором С. И. Чевакинским. В 1783 году Екатерина II хотела перевести адмиралтейство из Санкт-Петербурга в Кронштадт; комплекс зданий Кронштадского адмиралтейства был построен в 1780-1790-х годах по проектам архитекторов М. Н. Ветошникова, В. И. Баженова и Ч. Камерона[16]. Павел I отменил этот проект. В 1786 году открылось Морское офицерское собрание, ставшее центром культурной жизни Кронштадта.
Вот как описывает Кронштадт И. Г. Георги в 1794 году:
«§ 1163. Город занимает наиболее к востоку находящуюся часть острова, велик, с множеством хороших домов, церквами, публичными зданиями; но ради великого числа малых домов, пустых мест, немощёных, часто грязных улиц и прочего не имеет хорошего вида. Оный многолюден и имеет также Немецкую и Английскую церковь, содержит не более 204 записанных мещан; прочие жители принадлежат по большей части к флотскому штату, к таможне, и многие суть не постоянные и на время токмо поселившиеся жители.
§ 1163. Военный порт по заложению и нынешнему состоянию оного чрезвычайно достопамятен… Он болверками и т. п. укреплён и содержит славный канал Петра Великого и корабельные доки… Подле канала находятся доки в коих 10 и более кораблей вдруг починивать можно. Для впускания и выпускания кораблей имеются при оных шлюзы.»[17].
Значительная часть построек Кронштадта, порта и крепости была разрушена в результате наводнения 1824 года. Для руководства работами по восстановлению города был создан Комитет об устройстве Кронштадта. В результате деятельности Комитета были сооружены Гостиный двор (1833—1835), комплекс Военно-морского госпиталя (1830-1840-е). Арсенал (1832—1836) и другие. В 1858 году завершено строительство Пароходного завода (теперь Кронштадтский морской завод)[5].
В 1861—1888 годах Кронштадтская крепость была перестроена по проекту военного инженера Э. И. Тотлебена[18]. Крепость была перевооружена нарезной артиллерией.
2 ноября 1874 года здесь были учреждены Минный офицерской класс и Минная школа. 13 июля 1891 года в Кронштадт с официальным визитом пришла французская эскадра.
В октябре 1905 года в Кронштадте вспыхнуло восстание в котором принимали участие около 3 тысяч матросов и 1,5 тысяч солдат. 26 октября город фактически оказался в руках восставших, однако отсутствие руководства и дисциплины привело к погромам винных складов, магазинов и жилых домов. 27 октября прибывшие из Санкт-Петербурга и Ораниенбаума войска подавили восстание. В результате с обеих сторон 22 человека убиты или умерли от ран, около 100 человек ранены, около 3 тысяч участников восстания арестованы (9 человек приговорены к различным срокам каторги, 67 человек — к различным срокам тюремного заключения).
3.3. Советский период
17 февраля 1918 года сюда из Ревеля было начато перебазирование Балтийского флота («Ледовый поход»).
28 февраля 1921 года оказалось, что на выборах в местные советы не прошли члены большевистской партии. Это событие было квалифицировано в Москве как «Кронштадтский мятеж». 7 марта 1921 года войска под командованием Михаила Тухачевского начали обстреливать Кронштадт, бескровно восставший против большевиков. Среди требований восставших: обеспечение свободных перевыборов Советов, свобода слова и печати для рабочих и крестьян, свобода собраний, профсоюзов и объединений крестьян, освобождение политзаключённых, реализация лозунга «землю-крестьянам», разрешение кустарного производства собственным трудом.
Участник восстания С. Петриченко позднее писал: «Стоя по пояс в крови трудящихся, кровавый фельдмаршал Троцкий первый открыл огонь по революционному Кронштадту, восставшему против владычества коммунистов для восстановления подлинной власти Советов». Через 10 дней, благодаря применению тактики расстрела отступающих заградительными отрядами и стягиванию большого количества войск, правительству удалось разбить кронштадтцев.
В годы Великой Отечественной войны 23 сентября 1941 года состоялся налёт люфтваффе на Кронштадт. В ходе налёта Кронштадт понёс большие разрушения, был серьёзно повреждён линкор «Марат», другие суда, Морской завод.
Современный периодВ 1996 году город перестал быть закрытым городом — въезд в него для россиян и иностранцев стал свободным. Герб и флаг города
· Двойной (для города и острова) гласный герб Кронштадта Высочайше утвержден 7 мая 1780 года императрицей Екатериной II[19]:
«В первой части щита в голубом поле, серебряная башня с маяком, а во второй части, в красном поле на острове черный котел, а кругом вода»
Современный вариант герба муниципального образования город Кронштадт утверждён Решением муниципального совета № 38 от 24 августа 2006 года. Тогда же утверждено Положение о гербе МО город Кронштадт. Согласно тексту Положения о гербе[20]:
«В рассеченном щите справа, в лазури (синем, голубом) на зеленой земле — серебряная башня маяка с черными окнами, мурованная чернью, с золотым фонарем справа, на несущем его таком же жезле, исходящем из башни и положенным в правую перевязь, увенчанная золотой императорской короной; слева, в червленом поле с серебряной оконечностью поверх всего — черный котел на зеленом острове»
Обоснование символики ГЕРБА:
За основу герба муниципального образования город Кронштадт взят исторический герб портового города Кронштадта Санкт-Петербургской губернии, утвержденный дважды.
· Императорская корона, венчающая маяк, говорит о том, что Кронштадт — крепость, защита Петербурга, и о том что Кронштадт — столица Российского флота. Корона-память об основателе Кронштадта и русского флота — Петре I. Датой основания города принято считать 18 мая 1704 г., когда при личном участии Петра I освящен первый морской форт Кроншлот (голланд. Kronslot — коронный замок). Маяк был установлен на острове еще до постройки крепости. Первоначально город именовался «крепостью на Котлине острове».
· Черный котел на зеленом острове — одна из версий происхождения названия острова Котлин. Эту легенду предложил Н. А. Бестужев, один из братьев — декабристов, историограф флота. Петр I, высадившись на остров, обнаружил на острове котел, оставленный бежавшими шведами. Но, разумеется, это легенда, и остров имел свое название еще в давние времена. Серебро — чистота, невинность.
· Червлень (красный) — цвет Марса, бога войны, то есть обозначает, что Кронштадт — город военный. Символ храбрости и мужества.
· Лазурь (синий, голубой) — цвет моря — военный город на море, город морской славы России. Символ красоты и величия. Зелень — надежда, изобилие.
· Флаг муниципального образования «город Кронштадт» утверждён Решением муниципального совета № 38 от 24 августа 2006 года. Тогда же утверждено Положение о флаге МО город Кронштадт. Согласно тексту Положения о флаге[20]:
«Флаг муниципального образования города Кронштадта представляет собой прямоугольное полотнище с отношением ширины флага к длине — 2:3, воспроизводящее композицию герба муниципального образования города Кронштадта в голубом, белом, красном, зеленом, черном и желтом цветах».
4. Органы власти
Современную структуру органов местного самоуправления составляют: представительный орган муниципального образования — Муниципальный совет — функционирует с 1998 года. В результате выборов 1 марта 2009 года был избран новый состав IV созыва (из 10 депутатов: 6 — от Единой России, 4 — самовыдвиженцы)[21].); Глава муниципального образования (который исполняет полномочия председателя Муниципального совета и является высшим должностным лицом муниципального образования); исполнительно-распорядительный орган муниципального образования — Местная администрация[22].
· Глава муниципального образования город Кронштадт — Янина Феликсовна Кармазинова.
· Глава местной администрации города Кронштадт — Боруцкий Александр Павлович.
Город Кронштадт является единственным муниципальным образованием Кронштадтского района Санкт-Петербурга.
· Глава администрации Кронштадского района — Горошко Александр Михайлович.
5. Архитектура и достопримечательности 
Наиболее известным памятником архитектуры города является Морской Никольский собор, построенный в 1902—1913. Помимо этого, сохранился ряд исторических построек XVIII—XIX веков: Итальянский дворец (Кронштадт), «губернские» дома, комплекс кронштадтского адмиралтейства, стены и казармы Кронштадтской крепости, Арсенал (Кронштадт) (инженер Дж. Уистлер), Гостиный двор (Кронштадт). Интерес вызывает также чугунная мостовая в центре города.
ПаркиЛетний садПетровский паркГоспитальный садЕкатерининский сквер Храмы
Храмы Кронштадта представляли собой не только места богослужений, но и являлись хранителями реликвий боевой славы русского флота. До 1917 года в городе имелось около 30 православных храмов, две лютеранские церкви, одна католическая и одна старообрядческая, а также мечеть и синагога.
· Андреевский собор (утрачен, восстанавливается часовня)
· Собор Владимирской иконы Божией Матери
· Морской Никольский собор
· Воздвиженская церковь
5.3. Музеи
· Музей истории Кронштадта
· Музей «Кронштадтская крепость» филиал ЦВММ
· Мемориальный музей-кабинет А. С. Попова
· Музей-Квартира о. Иоанна Кронштадтского
· Музей Кронштадтского Морского завода
5.4. Памятники
· Памятник Петру I
· Памятник Петру I в форте Кроншлот («Державному основателю»)
· Памятник А. С. Попову
· Памятник П. К. Пахтусову
· Памятник Ф. Ф. Беллинсгаузену
· Памятник С. О. Макарову
· Памятник П. Л. Капице
· Памятник мичману А. А. Домашенко
· Памятник экипажу клипера «Опричник»
· Орудие Ивана Тамбасова
· Памятник Морзаводцам
· Памятник Морякам-подводникам
· Мемориал «Борцам за дело революции»
· Мемориал «Погибшим в Великой Отечественной войне»
· Мемориал «Малая дорога жизни»
· Мемориал «Подводникам Балтики»
· Мемориал «150-летие установления российско-японских дипломатических отношений»
· Памятник революционым морякам Балтики (П. Е. Дыбенко)
· Памятник С. М. Кирову
· Памятник И. К. Айвазовскому
· Памятник блокадной колюшке
· Памятник котелку
· Памятник В. И. Ленину
· Памятник Иоанну Кронштадскому
5.5. Форты

Северные форты
· Форт № 1
· Форт № 2
· Форт № 3
· Форт № 4 («Зверев»)
· Форт № 5
· Форт № 6
· Форт № 7
· Форт «Тотлебен»
· Форт «Обручев»
· Пороховой форт
Форты на о. Котлин
· Форт «Шанц» («Александр-Шанц»)
· Форт «Риф»
Южные форты
· Форт № 1
· Форт № 2 («Дзичканец»)
· Форт № 3 («Граф Милютин»)
· Форт «Павел I» («Рисбанк»)
· Форт «Кроншлот»
· Форт «Пётр I» («Цитадель»)
· Форт «Александр I» («Чумный»)
· Форт «Великий князь Константин»
· Батарея «Князь Меншиков»
5.6. Другие достопримечательности
· Водонапорная башня (Кронштадт)
· Гостиный двор (Кронштадт)
· Петровский док
· Крепостная стена (Кронштадт)
· Толбухин маяк
· Футшток
· Дамба
· Синий мост через Обводный канал
· Пеньковый мост через Обводный канал
· Пеньковый малый подвесной мост
· Устои подземного моста через Обводной канал
· Макаровский мост через Петровский овраг
· Пеньковый малый подвесной мост
6. Планировка
7.1. Промышленность
Значительная часть населения Кронштадта занята на предприятиях Санкт-Петербурга. В городе действует Морской завод (ремонт судов и турбин), швейная фабрика, предприятия пищевой промышленности (мясоперерабатывающий завод, хлебозавод), контейнерный порт «Моби Дик»[23].
7.2. Транспорт
Имеется 3 внутренних социальных автобусных маршрута и 3 внутренних коммерческих автобусных маршрута.
Котлин связан с побережьями Финского залива Кольцевой автомобильной дорогой, проходящей по дамбе.
Ряд автобусных маршрутов, проходящих по северной части дамбы, соединяет Кронштадт со станциями метро Старая Деревня, Проспект Просвещения и Чёрная речка, Сестрорецком и посёлком Лисий Нос[24].
Свободное движение по южной части дамбы по состоянию на 2011 год не открыто. Пассажирская связь Кронштадта с Ломоносовом осуществляется посредством парома.
8. Социальная сфера 
8.1. Учреждения культуры и образования
В настоящее время в Кронштадте работают Центральная библиотека, Центральная районная детская библиотека, Дворец культуры города Кронштадта, Дом офицеров, Матросский клуб.
Среди учреждений образования: 5 средних общеобразовательных школ, 10 детских садов и ясель, Детский дом № 35, Детская музыкальная школа, Детская художественная школа имени М. К. Аникушина, Специальная (коррекционная) школа № 676, 42-я мореходная школа ВМФ[23].
8.2. Здравоохранение
В городе работают Больница № 36, Поликлиника № 74, Детская поликлиника № 55, 35-й военно-морской госпиталь, детский санаторий «Аврора», а также большое количество частных медицинских учреждений разного профиля[23].
8.3. Спорт
В городе действуют Детско-юношеская спортивная школа, Кронштадтский оздоровительно-спортивный центр «Русич», военно-спортивный клуб, Яхт-клуб, плавательный бассейн 81-го спортивного клуба[23].
9. Связь и СМИ
Кронштадт находится в зоне действия Телевизионной башни Ленинградского радиотелевизионного передающего центра[25][26]. Телевизионный сигнал в городе также распространяется по кабельному телевидению (компания «ТКТ»). В рамках социального пакета абоненты имеют возможность смотреть около 30 каналов (в том числе все общероссийские и общепетербургские). В октябре 2008 года эта сеть была присоединена оптическо-волоконным кабелем к санкт-петербургской сети[27].
Город входит в зону покрытия сотовых сетей Билайн, Мегафон, МТС, Скайлинк, Теле2.
10. Известные люди 
10.1. Жили в Кронштадте
· Беллинсгаузен, Фаддей Фаддеевич (1778—1852) — адмирал, знаменитый российский мореплаватель, первооткрыватель Антарктиды.
· Вишневская, Галина Павловна — певица, Народная артистка СССР
· Иоанн Кронштадтский
· Лидия Койдула — эстонская поэтесса
· Лазарев, Михаил Петрович — адмирал
· Литке, Фёдор Петрович — адмирал, командир Кронштадтского порта и военный генерал-губернатор Кронштадта
· Макаров, Степан Осипович — адмирал
· Маринеско, Александр Иванович — командир подводной лодки С-13
· Попов, Александр Степанович — изобретатель радио
10.2. Родились в Кронштадте
· Гомельский, Александр Яковлевич — советский баскетбольный тренер
· Гумилёв, Николай Степанович (1886—1921) — русский поэт Серебряного века
· Капица, Пётр Леонидович — советский физик, лауреат Нобелевской премии по физике (1978)
· Кульчицкий, Николай Константинович — русский гистолог, последний министр народного просвещения Российской империи
· Медведева, Светлана Владимировна — супруга третьего Президента Российской Федерации Дмитрия Медведева.
· Пахтусов, Пётр Кузьмич — русский мореплаватель, исследователь Новой Земли
10.3. Современные жители Кронштадта, известные в России и за рубежом
· Сидоренко, Вениамин Георгиевич — известный российский художник и скульптор
11. Города-партнёры
Список городов-партнёров г. Кронштадта. В скобках указан год подписания соглашения о сотрудничестве.
· Дербент, Дагестан, Россия (2001)
· Зеленодольск, Татарстан, Россия (1997)
· Котка, Финляндия (1993)
· Мюльхаузен, Германия (1995)
· Нафплион, Греция (2008)
· Новочеркасск, Ростовская область, Россия (2004)
· Норборг, Дания (1998)
· Окселёсунд (швед.)русск., Швеция (1995)
· Осиповичи, Белоруссия (1998)
· Пила, Польша (1993)
· Госики, Япония (2001), с 2006 — Сумото
· Тулон, Франция (1997)
12. Интересные факты
· В городе сохранилась едва ли не единственная в мире кольцевая чугунная мостовая.
· Когда Юрию Гагарину показали знаменитый мерный пост с футштоком, уровень которого принят за нулевой уровень моря, он воскликнул: «Теперь я знаю, где находится Пуп Земли!»
· В Кронштадте была укомплектована и отправлена 41 кругосветная экспедиция, а экипажами кораблей, закреплённых за Кронштадтом, было сделано 56 крупных географических открытий.
13. Фотогалерея
· Достопримечательности Кронштадта
· Храм Пресвятой Владимирской матери
· Храм Пресвятой Владимирской матери
· ВМБ
· Гостиный двор
· Малая Дорога жизни
· Итальянский пруд
· Памятник подводникам ВОВ
· Синий мост
· Памятник дружбы с Японией
· Маяк
· Макаровский мост
· Схема Петровского дока
· Памятник Цусимскому сражению
· Надпись на памятнике Цусиме
· Памятник Айвазовскому
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