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Введение
Кизел — город в Пермском крае, административный центр Кизеловского муниципального района. Имеет статус городского поселения.
Население 21,1 тыс. жителей (2008), с подчинёнными населёнными пунктами — 30.286 человек (2008), площадь в пределах городской черты — 75,81 км², застроенные земли — 2,81 км².
Город расположен в западных предгорьях Среднего Урала на реке Кизел, притоке реки Вильвы бассейна реки Яйвы, в 244 км от Перми. Железнодорожная станция на линии Чусовская — Соликамск.
1. История
Возникновение города связано с открытием в 1750 г. по рекам Кизел и Малый Кизел залежей железной руды. В 1762 г. начал действовать первый рудник, в 1786 г. открыто месторождение угля, а в 1789 г. был пущен Кизеловский завод. С 1797 г. началась добыча угля на штольне Западной, что послужило началом эксплуатации Кизеловского угольного бассейна. В 1856 г. вошла в действие первая, самая крупная в то время Старо-Коршуновская копь. В 1879 г. открыто движение по железнодорожной линии Чусовая — Соликамск, что послужило толчком для дальнейшего развития угледобычи. 5 апреля 1926 г. Кизел из рабочего посёлка преобразован в город областного подчинения в соответствии с Постановлением ВЦИК и СНК РСФСР от 05.09.1924.
Наиболее интенсивно город развивался как центр промышленного района в 1930-50-е годы, в Кизеле появляется ряд объектов сферы услуг, общих для всех городов Пермского Урала. Каменный уголь после обогащения поставлялся на металлургические предприятия, использовался для нужд промышленности и коммунального хозяйства Пермской области и соседних регионов. В 1960 году был достигнут максимум добычи (12 млн тонн), после чего Кизеловский угольный бассейн начал приходить в упадок — в 1980 году добыча составила около 6 млн тонн, в 1990 — 3,2 млн. Основной причиной сокращения добычи была высокая себестоимость угля из-за сложных горно-геологических условий и невозможности разработки месторождений открытым способом из-за большой глубины залегания угленосных пластов.
Упадок промышленности города вызвал сокращение численности его населения в 1960-80-х годах. В 90-х после распада системы отраслевого управления, десятилетиями дотировавшей убыточные шахты, было решено ликвидировать трест «Кизелуголь». Окончательно добыча угля была прекращена в 2000 году. Опыт ликвидации угольной отрасли в других регионах показал, что наиболее эффективным способом решения возникающих после закрытия шахт социальных проблем является содействие в выезде людей из этих городов.
2. Символика города
Решением городской Думы от 31 августа 2005 года № 94 были утверждены официальные символы Кизела — флаг и герб. Герб внесён в Государственный геральдический регистр РФ под № 1965, флаг под № 1966. Герб города является гласным.
3. Население
 (
Численность населения Кизела
Данные переписей и текущего учета населения (Росстат)
)Бурный рост населения Кизела пришёлся на 1930-50-е годы и был связан с увеличением добычи угля, а также с расположением около Кизела и в самом городе ряда учреждений системы ГУЛАГа [2][3]/ На начало января 1953 года в Кизеловском ИТЛ содержалось около 23 тыс. заключённых, в дальнейшем это число значительно сократилось (хотя учреждение МВД существует в Кизеле до сих пор). На начало 1959 года из 60,7 тыс. жителей Кизела 13,8 тыс. находились по ту сторону колючей проволоки. Труд собственно заключённых на угледобыче не применялся, ряды шахтёров пополняли недавно освободившиеся и «спецпоселенцы» (на начало 1953 года — более 4 тыс. человек). Другим источником увеличения населения города (особенно в 1930-х) был приток в угольную отрасль жителей ближайших сельских районов.
Сокращение числа заключённых Кизеловского ИТЛ и падение угледобычи привели к оттоку из города примерно четверти населения уже в 1960-х годах, в дальнейшем она сокращалась в среднем на 1 тыс. человек в год. В 1989 году население Кизела составляло 36,7 тыс. жителей, в 2002 году 23,8 тыс., на начало 2010 года число жителей города сократилось до 20,3 тыс. В границах муниципального образования (Кизел с ближайшими шахтёрскими посёлками) живёт около 30 тыс. человек.
По данным переписи населения 2002 года, русские составляют около 80 % населения, татары 13 %, украинцы 3 %.
4. Административно-территориальное деление
В состав Кизеловского городского поселения входят:
1. Володарского
2. 9-я Делянка
3. Доменный Угор
4. Закизел
5. Общий Рудник
6. Ленинка
7. Рудничный
8. Строитель
9. Фрунзе
10. Шахта
11. Южный
12. Центр
5. Экономика
После ликвидации основных градообразующих предприятий, город стал одним из самых промышленно депрессивных муниципальных образований в Пермском крае.
В городе молочный завод. Занятость населения обеспечивают в основном предприятия бюджетной сферы.
6. Экология
Состояние окружающей среды в Кизеле крайне неблагоприятное. Добыча угля в течение десятилетий велась не только без каких-либо рекультивационных мероприятий, но даже без согласования со строительными организациями. Консервация шахт не была проведена должным образом. В результате значительная часть жилой застройки города находится в зоне риска провалов грунта. Большинство малых рек Кизела сбросами кислых шахтных вод были превращены в мёртвые водоёмы. Отвалами и терриконами занято около 15 га территории, в которых складировано более 2 млн м³ горной породы.
7. Климат
· Среднегодовая температура воздуха — 0,3 °C
· Относительная влажность воздуха — 74,4 %
· Средняя скорость ветра — 3,2 м/с
8. Известные люди города
Люди, родившиеся, учившиеся или работавшие в Кизеле:
· Андрей Бандера — певец, композитор
· Игумнов, Геннадий Вячеславович — губернатор Пермской области в 1996—2000 гг.
· Мазур, Игорь Михайлович — скульптор
· Марусин, Юрий Михайлович - оперный певец
· Матвеев, Герман Иванович — детский писатель
· Матвеенко, Валерий Павлович — российский учёный-механик, лауреат Государственной премии России
9. Памятники
На городских землях расположены: геологический памятник природы (пещера Безгодовская) и историко-природный комплекс (Кизеловская пещера).
Контора Кизеловского горного округа князей Абамелек-Лазаревых. Здание построено в 1898 году. По некоторым сведениям Д. И. Менделеев во время приезда в Кизел выступал в этом здании перед мастерами о подземных пожарах. Здание является памятником архитектуры местного значения. В настоящее время в нём располагается центральное отделение почты. Адрес:ул. Советская, д.2.
Памятник В. И. Ленину (07.11.1926 г., скульптор В. В. Козлов) сооружён по решению Кизеловской партийной конференции и на средства жителей города. Это первый памятник В. И. Ленину в Прикамье. Постамент был выполнен в виде спирали, на котором сделана надпись «В. И. Ленину — гению, вождю пролетарской революции». Высота памятника — 5,5 метра, материал — бронза, по некоторым сведениям — медь. В ноябре 1964 года памятник перенесли к зданию швейной фабрики, предполагалось, что там будет городской центр. В настоящее время памятник располагается в новом месте — перед зданием городской администрации и на новом постаменте.
Памятник павшим борцам за свободу (1924 г., Н. И. Сергиевский) был воздвигнут на месте захоронения узников Чердынской тюрьмы, казнённых во время отступления Белой Армии в июне 1919 года. Жертвы(84 человека) были живьём сброшены в старый шурф посёлка Артемьевский рудник (Рудничный). После освобождения тела погибших подняли и захоронили в центре города. На лицевой стороне памятника была сделана надпись «Пусть за дело павших братьев смело бьётся рать живых». До настоящего времени надпись не сохранилась.
Памятник Герою Советского Союза Константину Савельеву (19.05.1962 г., кизеловский скульптор А. Г. Арапов) является памятником истории Пермской области местного(областного) значения. Находится в центре города на ул. Советской с нечётной стороны между зданиями № 11 и № 13. Идея увековечить Константина Савельева принадлежала школьникам Кизела. К.Савельев (1924—1945 гг.) — уроженец Кизела, во время Великой Отечественной войны служил в 28-м Львовском Краснознамённом танковом полку. 31 января 1945 года погиб в бою. Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно 10 апреля 1945 года.
Список литературы:
1. Численность населения Российской Федерации по городам, поселкам городского типа и районам на 1 января 2010 года
2. Система исправительно-трудовых лагерей в СССР
3. Система исправительно-трудовых лагерей в СССР
[bookmark: _GoBack]Источник: http://ru.wikipedia.org/wiki/Кизел
