
Природные ресурсы
Аргентина располагает достаточно разнообразной минерально-сырьевой базой для развития промышленности. Она заметно выделяется запасами стратегического сырья - урановых руд, бериллия, вольфрама. Из топливно-энергетических ресурсов наибольшее значение имеют нефть, природный газ, урановое сырье, роль которого в Аргентине возрастает и которому принадлежит большое будущее. По запасам урановой руды Аргентина входит в число первых десяти стран мира. Нефть и природный газ залегают в мезозойских осадочных породах прогибов Патагонской платформы (более половины запасов), а также в межгорных прогибах Прекордильер и Анд (провинции Мендоса, Сальта, Неукен). Углем Аргентина небогата, и он невысокого качества.

Запасы металлических руд приурочены к Андийскому складчатому поясу и кристаллическим ядрам Прекордильер и Пампинских сьерр. Основная часть железорудных запасов сосредоточена в Сьерре-Гранде. Достаточно хорошо обеспечена Аргентина и легирующими металлами, особенно марганцем. Страна располагает довольно хорошей сырьевой базой для цветной металлургии: значительные запасы медных и свинцово-цинковых руд имеются в северных и центральных Андах и их предгорьях. Вольфрамовые и бериллиевые руды залегают в горных районах Прекордильер и Пампинских сьерр.

Из неметаллических ископаемых Аргентина располагает значительными запасами самородной серы (в северо-западных Андах) и природных боратов (в Пуне), которые служат ценным сырьем для фармацевтической промышленности, а также используются для изготовления специальных сортов стекла. Страна обладает значительными запасами строительного сырья, в частности мрамора, гранита. Основные месторождения полезных ископаемых Аргентины расположены в малонаселенных и слабоосвоенных районах, вдали от главных экономических центров, что значительно осложняет их разработку. В то же время они могут служить базой для освоения отдаленных районов и сыграть немаловажную роль в их экономическом развитии.
Водные ресурсы
Большая часть аргентинских рек имеет сток в Атлантический океан. Речная сеть лучше всего развита на северо-востоке, где две многоводные реки - Парана и Уругвай - сливаются в общем устье Ла-Платы.

Парана - вторая по длине (4700 км) и по площади бассейна (4250 тыс. кв. км) река Южной Америки. Средняя глубина ее - 12 м, максимальная - 48 м. На территории провинции Мисьонес Парана течет в скалистом ущелье и изобилует порогами и водопадами. По выходе из ущелья она сливается со своим главным притоком - р. Парагвай, а затем разбивается на несколько рукавов, достигая у города Корриентес ширины- 1-1,5 км, и течет по затопляемой низменности. Ниже города Диаманте река расширяется до 50 км, а после впадения р. Уругвай эстуарий Ла-Платы имеет ширину до 300 км при глубине всего 3-5 м. Реки Парана, Уругвай и Парагвай имеют неравномерный режим с летне-осенним максимумом. Их питание преимущественно дождевое. Уровень воды сильно колеблется, особенно у Параны, поэтому нередки сильные наводнения, которые наносят большой ущерб стране.

Парана играет огромную роль в экономической жизни Аргентины, главным образом как судоходная артерия и как источник водоснабжения. Ее водохозяйственное значение очень велико в связи с тем, что в низовьях реки сконцентрированы важнейшие промышленные центры, потребляющие большое количество воды. Однако потенциальные возможности Параны использованы еще далеко не полностью, особенно для энергетических целей. В последние годы уделяется большое внимание исследованию гидроэнергопотенциала реки и созданию проектов гидроэнергостроительства. Это имеет большое значение и для обеспечения электроэнергией расположенных здесь промышленных центров, а также для решения других важных проблем: зарегулирования стока, борьбы с заилением, ограничивающим работу портов, создания более благоприятных условий судоходства, защиты от наводнений.
Проблема освоения водных ресурсов рек бассейна Ла-Платы (так называют бассейны Параны и Уругвая вместе), имеющая огромное значение для целого ряда стран Южной Америки, стала осью одной из интеграционных группировок на континенте - объединения стран бассейна Ла-Платы.

Наиболее крупные реки северной Аргентины - притоки Параны: Пилько-майо, Рио-Бермехо, Рио-Саладо. Все они имеют преимущественно дождевое питание, летом разливаются на огромные пространства, зимой мелеют, а некоторые из них превращаются   в разорванные цепочки.

Горные реки Анд со смешанным ледниково-дождевым питанием отличаются более равномерным режимом, но несут много обломочного материала и нередко теряются в конусах выноса. Наиболее крупные из них благоприятны для гидроэнергетического строительства, важную роль они играют и как источники орошения, так как протекают в районах недостаточного увлажнения.

Для гидроэнергетических целей особенно благоприятны реки Патагонии (Рио-Негро, Рио-Колорадо, Чубут, Десеадо, Санта-Крус), берущие начало на более увлажненных склонах Анд: они порожисты, имеют смешанное ледниково-снеговое питание и естественные регуляторы стока в виде озер. В Патагонии много озер, большинство из них - ледникового происхождения: Науэль-Уапи, Буэнос-Айрес, Вьедма, Архентино.

Почти треть территории Аргентины либо бессточна, либо имеет только внутренний сток. Это центральные области Чако, замкнутые депрессии Прекордильер, обширные пространства западной и южной Пампы. Здесь реки короткие, с периодическим стоком, как правило, они теряются в песках или соленых озерах. Многие из них носят название Саладо (соленая). На глинистых грунтах воды застаиваются, образуя заболоченные пространства, а в понижениях нередки соленые озера. Эти районы страдают от недостатка питьевой воды.

В некоторых районах Аргентины важный источник водных ресурсов представляют подземные воды - во Влажной Пампе, близ городов Мецдоса, Тукуман, Баия-Бланка, Сан-Хуан. Однако на большей части территории они лежат глубоко и засолены.

Экономический гидропотенциал аргентинских рек оценивается в 30 млн. кВт, большая часть его приходится на Парану, Уругвай и реки Патагонии. Среди остальных водных артерий наибольшим потенциалом обладают реки Атуэль, Ту-нуян, Мендоса. По степени использования гидроресурсов Аргентина намного уступает ряду латиноамериканских стран, особенно Бразилии, Мексике, Чили. Наиболее энергетически освоены реки, стекающие с восточных склонов Сьеррас-де-Кордова, что объясняется не только благоприятными условиями для строительства ГЭС, но и близостью их к основным центрам потребления энергии. Именно здесь, на Рио-Примеро, в 1890 г. была построена первая в Аргентине ГЭС - Сан-Роке. В последние годы ведется крупное гидроэнергетическое строительство на реках Парана, Уругвай, Неукен, Ли-май, Рио-Терсеро.
Большими запасами энергии обладают морские приливы, достигающие у берегов Патагонии высоты 8-9 м.
Энергетика 
Энергетика Аргентины базируется главным образом на нефтяном и газовом топливе при возрастающей роли гидро- и атомной энергии. По производству энергии на душу населения Аргентина опережает другие страны Латинской Америки.

Запасы нефти оцениваются в 500 млн. т. В 1980 г. в стране было добыто 25 млн. т нефти. Основные районы добычи- провинции Мендоса, Санта-Крус, Чубут, Рио-Негро, Неукен, остров Огненная Земля.

Быстро расширяется использование природного  газа.  Запасы  его - 641 млрд. куб. м. Газ добывается частично из собственно газовых месторождений (главным образом на севере), в основном попутно с нефтью. Главные районы добычи- провинции Неукен, Санта-Крус, Сальта, остров Огненная Земля.

В связи со значительным увеличением добычи газа Аргентина превращается из импортера в его экспортера. Существуют газопроводы для передачи газа в Бразилию и Уругвай (из провинции Неукен).

Аргентина обладает достаточно развитой нефтеперерабатывающей промышленностью. Она формируется в центрах нефтедобычи: Кампо-Дуран - на севере, Комодоро-Ривадавия - на юге, Лухан-де-Куйо - в провинции Мендоса. Однако крупнейшие нефтеперерабатывающие заводы находятся в Ла-Плате и Кампане. Они отличаются достаточно сложной структурой выпускаемой продукции, включая комплекс производства от переработки сырой нефти до нефтехимии. Общая мощность нефтеперерабатывающих заводов в начале 80-х годов составила 34 млн. т.

Добыча угля не получила в Аргентине большого развития, учитывая сравнительно небольшие запасы его и невысокое качество. Уголь добывают в районе Рио-Турбио (400-600 тыс. т в год). Значительную часть потребляемого угля Аргентина ввозит.

Электроэнергетика - одна из наиболее быстро развивающихся отраслей аргентинской промышленности. 

Основу аргентинской электроэнергетики составляют тепловые электростанции - свыше 80% производства электроэнергии. Они имеют, как правило, небольшую мощность, сконцентрированы в основном в Пампе. Одна из главных сложностей аргентинской электроэнергетики заключается в том, что топливно-энергетические ресурсы сосредоточены на юге и на севере страны, а основные центры потребления электроэнергии находятся в прибрежном районе. Дефицит электроэнергии испытывает прежде всего наиболее развитый в промышленном отношении район Пампы, и особенно Буэнос-Айрес. Необходимость решения этой проблемы способствует довольно интенсивному освоению гидроресурсов в последние годы, главным образом рек Параны и Уругвая, протекающих в густонаселенных промышленных районах, а также развитию атомной энергетики.

В связи с претворением в жизнь крупных для Аргентины гидроэнергетических проектов: Чокон - Серрос-Колорадос на реках Лимай и Рио-Негро, Сальто-Гранде на р. Уругвай, роль гидроэнергетики будет возрастать.

Аргентина - первая страна Латинской Америки, в которой начала развиваться атомная энергетика. В 1974 г. близ Буэнос-Айреса вступила в строй АЭС "Атуча" мощностью 340 тыс. кВт; строятся и другие АЭС.

В начале 80-х годов общая мощность электростанций страны составляла более 10 млн. кВт, в том числе ГЭС = 1,7 млн. кВт. Производство электроэнергии = 35 млрд. кВт*ч, из них гидроэнергии = 12 млрд. кВт*ч. В стране было 8 энергосистем. В Аргентине существует большой разрыв в производстве и потреблении электроэнергии между Пампой и остальной частью страны: в Пампе потребляется более 4/5 электроэнергии.
Металлургия 

Аргентина имеет сравнительно развитую черную металлургию, которая представлена тремя заводами полного цикла и многочисленными предприятиями передельной металлургии.

В отличие от Бразилии и Мексики - стран, обладающих также довольно развитой черной металлургией, где она базируется на собственном сырье, - аргентинская металлургическая промышленность ориентируется в значительной степени на привозное сырье, поэтому она привязана к портовым городам. Большое место занимает передельная металлургия. Для производственного цикла аргентинской черной металлургии характерен значительный разрыв между выплавкой чугуна и стали.

В современной черной металлургии Аргентины можно выделить три основных типа предприятий: комбинаты с полным металлургическим циклом, передельные заводы, работающие преимущественно на привозном ломе и чугуне, прокатные заводы.

Металлургия полного цикла представлена тремя государственными предприятиями: самым крупным в стране заводом в Сан-Николасе, заводом в Энсенаде и заводом в Пальпале. Первые два расположены в провинции Буэнос-Айрес. Они ориентируются главным образом на привозное сырье. С на чалом разработки железорудного место рождения Сьерра-Гранде на этих заводах стала использоваться и собственная железная руда; частично используется и уголь Рио-Турбио, который пригоден для коксования лишь в смеси с другим высококачественным углем. Металлургический завод в Пальпале (провинция Жужуй) расположен близ источников сырья и работает на местной железной руде (месторождение Сапла) и древесном угле. В состав комбината помимо собственного металлургического завода входят два рудника и лесной массив.

Заводы передельной металлургии размещаются в низовьях Параны, где сложился целый металлургический пояс между Буэнос-Айресом и Росарио и где сконцентрировано 95% производства черной металлургии страны. 

Аргентина производит качественные стали (Ла-Таблада), бесшовные трубы (Вилья-Конститусьон, Кампана). В 1980 г. в стране было выплавлено 1,7 млн. т чугуна, около 3 млн. т стали. Аргентина экспортирует черные металлы в другие страны Латинской Америки.
Цветная металлургия, несмотря на то что страна располагает немалыми запасами сырья, развита довольно слабо. Среди ее отраслей выделяется производство свинца и цинка, базирующееся на собственном сырье. Выплавка свинца сосредоточена в Пуэрто-Вилеласе, а также в Мерседесе и Габладе. Электролитный цинк выплавляется в Комодоро-Ривадавии, Сарате, Рио-Терсеро.

В середине 70-х годов в Пуэрто-Мадрине построен алюминиевый завод, один из крупнейших в Латинской Америке. Его мощность - свыше 100 тыс. т. алюминия в год. Работает он на привозном сырье. Большие перспективы имеет медеплавильная промышленность В связи с открытием крупных месторождений медных руд в провинциях Сан-Хуан и Катамарка.
Машиностроение
Машиностроение относится к числу наиболее молодых отраслей аргентинской промышленности. Среди латиноамериканских стран Аргентина выделяется относительно сложной структурой и сравнительно высоким уровнем его производства, однако она резко отстает от экономически развитых стран. Характерная особенность аргентинского машиностроения - его большая металлоемкость. По сравнению с другими отраслями оно отличается высокой концентрацией производства. Наиболее развиты транспортное, сельскохозяйственное машиностроение, электротехника; страна обеспечивает себя несложными видами станков.

В транспортном машиностроении главное место принадлежит автомобильной промышленности. Первоначально существовала лишь сборка автомобилей, в 60-х годах стало развиваться их производство. В 1980 г. в стране производилось более 280 тыс. автомобилей. Для автомобильной промышленности характерна высокая территориальная концентрация: почти все автомобильные заводы сосредоточены в Буэнос-Айресе и Кордове. 

Аргентина - одна из немногих стран Латинской Америки, располагающих собственным судостроением. По его масштабам она уступает лишь Бразилии. Строятся преимущественно речные суда, с 60-х годов начато строительство океанских судов и танкеров. Аргентина экспортирует суда главным образом в латиноамериканские страны. Основные центры судостроения - Буэнос-Айрес и Энсенада. Судоверфи принадлежат государственным компаниям. Аргентина также одна из немногих стран, где развивается авиастроение. Государственный авиационный завод в Кордове - один из старейших и самый крупный в Латинской Америке.

Сельскохозяйственное машиностроение - старая отрасль. Основное место в ней занимает тракторостроение. Аргентина в основном удовлетворяет свои потребности в сельскохозяйственных машинах.

В Аргентине налажено производство токарных, сверлильных, фрезерных станков; более сложные виды оборудования она импортирует. Наряду с крупными специализированными предприятиями машиностроения существует большое количество мелких предприятий, занятых металлообработкой, выпускающих разнообразную продукцию, но без четко выраженного производственного профиля.

Для машиностроения, более чем для какой-либо другой отрасли, характерна высокая территориальная концентрация в районе Пампы, и особенно в Буэнос-Айресе и Кордове.
Химическая промышленность
Химическая промышленность представлена главным образом химией органического синтеза. Основным сырьем для нее служат нефть и природный газ. Нефтехимические предприятия, как правило, составляют единый комплекс с нефтеперерабатывающими заводами, поэтому они приурочены к центрам нефтепереработки, а также к районам потребления. Самые крупные нефтехимические комбинаты страны расположены в Сан-Лоренсо и Кампане. Они производят углеводородное сырье (этилен, пропилен, бензол), органические полуфабрикаты (ацетон, этиловый спирт, винилхлорид), а также конечные продукты (синтетические смолы, синтетический каучук). Завод в Кампане производит еще и минеральные удобрения. На базе нефтехимического сырья развилось производство синтетических смол, пластмасс, химических волокон - "верхних" этажей химической промышленности. Они тяготеют в основном к центрам потребления.

В химии органического синтеза широко представлены отрасли бытового потребления, имеющие давние традиции: лакокрасочная, парфюмерная, фармацевтическая, производство технических масел. Большинство из них базируется на местном сельскохозяйственном и лесном сырье. Особенно развито производство фармацевтических продуктов из отходов мясохладобойной промышленности.

Быстрыми темпами развивается резиновая промышленность, что связано с ростом спроса на ее продукцию со стороны автомобилестроения. Главное место в ней занимает шинное производство и лишь небольшую часть составляет производство резины для обувной промышленности.

Основная химия занимает скромное место, в ней можно выделить производство серной кислоты, а также минеральных удобрений.
Аргентина обладает относительно развитой лесной промышленностью. Однако для нее довольно остро стоит сырьевая проблема: лесные ресурсы отдаленных районов осваиваются медленно, в районах потребления в качестве сырья используют искусственные лесонасаждения. Лесозаготовки сосредоточены главным образом на севере и северо-востоке страны. 

Наиболее развиты целлюлозно-бумажная и специфическая для Аргентины отрасль - производство экстракта кебрачо. Сырьем для целлюлозно-бумажной промышленности помимо лесных ресурсов служат тростниковые заросли в дельте Параны, а также багасса сахарного тростника. В целом эта отрасль - одна из наиболее быстро развивающихся и перспективных в стране. Аргентина в значительной степени обеспечивает себя целлюлозой и бумагой. Наиболее крупные целлюлозно-бумажные комбинаты расположены в Пуэрто-Пирае и Сарате. 

Производство кебрачового экстракта основывается на лесных ресурсах кебрачо в Чако. Аргентина наряду с Бразилией и Парагваем относится к числу крупнейших его производителей и экспортеров.

Благодаря разнообразию рельефа и особенностям геологического строения Аргентина располагает богатой минерально-сырьевой базой для развития промышленности. Но залежей мирового масштаба (как в других странах Латинской Америки) здесь почти нет. В западных районах имеются рудные полезные ископаемые. Страна выделяется запасами урановых, марганцевых, медных руд, бериллия; есть свинцово-цинковые, вольфрамовые и железные руды. По запасам урановых руд Аргентина входит в десятку ведущих стран мира.
Из топливно-энергетических ресурсов наибольшее значение имеют природный газ и нефть. Основные месторождения приурочены к осадочным породам в прогибах Патагонской платформы и межгорным прогибам Анд (в провинциях Неукен, Медоса, Сальта) и на острове Огненная Земля. Достоверные запасы природного газа Аргентины оцениваются в 600 миллиардов кубических метров. Добыча его возросла (особенно с открытием месторождения в провинции Неукен). В Патагонии есть небольшие запасы бурых углей.
Аргентина выделяется запасами неметаллических ископаемых, в том числе серы. Довольно многочисленны залежи различного строительного сырья (мрамор, гранит и др.).
Вместе с тем геологическая изученность территории в целом низка. Но одна из основных проблем развития отраслей промышленности Аргентины заключается не столько в отсутствии отдельных видов сырья (хотя ощущается нехватка коксующих углей, бокситов, калийных солей и др.), сколько в крайне неблагоприятном их размещении (преимущественно в окраинных, малообжитых районах). Так, например, в Патагонии (30 % территории страны) отмечается сочетание источников минерального сырья и топлива, водных и лесных ресурсов. На этот район уже сейчас приходится половина продукции горнодобывающей промышленности. Однако в этом районе проживает лишь 3 % населения страны.
Природной основой экономического развития явились, в первую очередь, богатые земельные ресурсы Аргентины. В структуре земельного фонда сельскохозяйственные угодья занимают около 70 % (но преобладают пастбища). Распахана значительная часть территории Пампы. Благоприятное сочетание агроклиматических ресурсов определило специализацию страны в МРТ на зерновом хозяйстве и животноводстве на естественных пастбищах.
Среди водных ресурсов Аргентины главная роль принадлежит рекам. Речная сеть лучше развита на северо-востоке, где две многоводные реки сливаются в общем устье Ла-Платы. Парана — вторая (после Амазонки) по длине и площади бассейна река Южной Америки. Крупнейшие реки Аргентины имеют дождевой тип питания. Основной экономический гидроэнергетический потенциал принадлежит рекам Патагонии, берущим начало в горах, а также рекам бассейна Параны и Уругвая. Но используется лишь небольшая часть этого потенциала.
Экономика Аргентины
ВВП на душу населения по паритету покупательной способности валют 15000 долларов США. 

Структура ВВП 

Сельское хозяйтво — 9,5%. Растениеводство (пшеница, кукуруза, подсолнечник, фрукты), животноводство (мясное скотоводство, мясо-шерстяное овцеводство). 
Промышленность — 35,8%. Машиностроение (в том числе транспортное, сельскохозяйственное, станкостроение), пищевая (в том числе мясохладобойная, зерномельная), металлургия, добывающая, нефтепеработка, нефтехимическая, деревообрабатывающая. 
Сфера услуг — 54,7%. Туризм, торговля и т.д. 

Внешняя торговля 

Экспорт: 46,0 млрд долларов США. Нефть и нефтепродукты, пшеница, кукуруза, автомобили, цветные металлы (Бразилия — 15,8 %, США — 11,4 %, Чили — 11,2 %) 
Импорт: 31,7 млрд долларов США. Машины и оборудование, транспортные средства, химические товары, металлы, пластмасса (Бразилия — 35,9 %, США — 14,1 %, Китай — 7,8 %, Германия — 4,5 %). 

Рекреационные ресурсы 

В Буэнос-Айресе: площадь Плаза-де-Майо, соборы, Музей изобразительных искусств.
В стране: курорты Атлантического побережья, красивейшие горные вершины, водопады, озёра, реки, Национальный парк Игуасу, горнолыжные курорты. 

Денежная единица 

Песо. 3,05 песо за 1 доллар США. 
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