
Экскурсия “Военный Екатеринбург”

АКТУАЛЬНОСТЬ
История Екатеринбурга неразрывно связана с военным производством. Уральский военный округ был сформирован ещё в далёком 1918 году и с тех пор обучал солдат, отправлял на службу и на войны своих сыновей, производил продовольствие и военную технику на нужды фронта и в мирное время, занимался защитой территорий и был отмечен почётными наименованиями и награждён орденами. В городе размещено великое множество военной техники, военных городков, частей, учебных заведений, памятников, которые могут стать великолепным ресурсом для возникновения экскурсии. Ведь эти объекты используются по отдельности в разных турах в качестве объектов, но не соединены воедино. По этой причине мы предполагаем, что это может быть великолепной темой для экскурсии и найдёт своих потребителей среди как гостей города, так и жителей.
Экскурсия также поможет лучше узнать военно-исторический облик города, поднять авторитет российской армии, повысить чувство патриотизма в гражданах и быть просто интересным проведением досуга.

ЦЕЛЕВАЯ АУДИТОРИЯ
Наша экскурсия предусмотрена для иногородних гостей а также для жителей нашего города возрастом преимущественно от(примерно) 10 до 60 лет.

СЛОВА ЭКСКУРСОВОДА
Добрый день, уважаемые экскурсанты! Добро пожаловать на экскурсию, посвященную военным объектам нашего замечательного города Екатеринбурга.  Сегодня с вами буду работать я, ______, и я уверен(а), что вы получите массу хороших эмоций и знаний в ходе этой экскурсии. 

Стоим на привокзальной площади перед памятником в 10 метрах.
Автобус ожидает на площади.

1.Памятник Воинам Уральского добровольческого танкового корпуса от трудящихся Свердловской области
Обоснование:
Это место выбрано как отправная точка, поскольку является важным транспортным узлом, через это место ежедневно проходят тысячи людей. Памятник выбран, поскольку является Памятником героям Великой Отечественной Войны из уральского танкового корпуса, выражает единство фронта и тыла, постамент памятника – серый уральский гранит.

Итак, сейчас мы с вами находимся в отправной точке нашего сегодняшнего путешествия, и перед вами площадь у железнодорожного вокзала, где расположен Памятник героям Великой Отечественной Войны 1941-1945. Этот памятник посвящен Воинам Уральского добровольческого танкового корпуса от трудящихся Свердловской области. В марте 1943 года Урал подарил фронту целый танковый корпус, оснастив его боевой техникой, вооружением, боеприпасами, обмундированием. Все это было создано уральцами в нерабочее время безвозмездно и выкуплено у государства на добровольные взносы населения. 9 мая 1943 года в здании Свердловского оперного театра город, а с ним и весь Урал, напутствовали добровольцев на священную битву с врагом. Вместе с наказом корпусу было вручено шефское Знамя Урала. Добровольцы дали клятву на верность Родине. Уральский добровольческий танковый корпус наказ уральцев и данную Уралу клятву выполнил с честью. Начав боевой путь на Курской дуге 27 июля 1943 года, он закончил его 9 мая 1945-го освобождением столицы Чехословакии – Праги. Добровольцы дошли до Берлина и участвовали в разгроме фашистских войск в их логове. Боевой путь корпуса длиной 5200 км пролег по России, Украине, Польше, Германии и Чехословакии. За успешные боевые действия корпус был преобразован в Гвардейский, удостоен почетного наименования «Уральско-Львовский» и награжден орденами Боевого Красного Знамени, Суворова и Кутузова. В составе корпуса служили 34 героя Советского Союза и один – дважды герой, 27 кавалеров трех орденов «Славы». Москва 27 раз салютировала воинам корпуса. В 1958 году руководство Свердловской области приняло решение увековечить народный подвиг уральцев. Был объявлен конкурс на сооружение памятника воинам Уральского добровольческого танкового корпуса. В итоге авторами проекта стали В.М.Друзина и П.А.Сажинаи, благодяря которым памятник был открыт в торжественной обстановке в День Советской Армии 23 февраля 1962 года. 
Общая высота памятника – 13 метров. На гранитной скале-постаменте в едином порыве сошлись умудренный жизненным опытом рабочий-металлург и юноша-танкист. Наклонная гранитная плоскость постамента придает монументу неудержимую стремительность, взлет, увлекает за собой. Большое значение играет положение левой руки рабочего, которую он положил на плечо воина-танкиста. Оно полно бережливой отцовской любви. Отец-рабочий направляет сына-танкиста вперед, в бой… Отец еще не расстался с сыном. А сын, стоя рядом с отцом, уже всеми мыслями там – на фронте, где идут сражения за родную землю. Фигура танкиста выражает решительную устремленность, чуть согнутое, как лук, сильное молодое тело, выразительное мужественное лицо. Движение плеча, шеи, отклонение головы рабочего создают впечатление сдержанной глубокой скорби. Это правда военных лет! Сплоченность фигур рабочего и воина выражает единство фронта и тыла. Но фигура танкиста выдвинута немного вперед. Это имеет свой глубокий смысл и подчеркивает, что солдат своей грудью защищает тех, кто остался за огненной военной чертой. Постамент памятника – серый уральский гранит. Он дышит жизнью. Он суров, как время, о котором повествует памятник. Он несокрушим, как воля людей, которых он поднимает ввысь. В постаменте слито два начала: могучая уральская скала, символизирующая несокрушимую часть Каменного пояса России, и в то же время угадываются очертания башни танка. Эти два начала поддерживают основную идею памятника о том, что весь Урал от мала до велика поднялся на праведный бой с врагом. 
Тем не менее, враг тоже не спал и постоянно бомбил русские города. Сейчас мы с вами сможем увидеть одно из тех мест, где уральцы смогли бы укрыться во время бомбардировок. Пожалуйста, проходите в автобус.

На автобусе до бомбоубежища.
Не выходим из автобуса. Автобус паркуется на минуту у непосредственно здания – здание видно с дороги.

2.Бомбоубежище на Первомайской
Обоснование:
Является запасным военным объектом, который в случае крайней необходимости способен спасти жизни сотням людей, располагается по пути следования к следующим точкам маршрута.

Мы с вами находимся на улице Первомайской возле недостроенного промышленного корпуса завода ПромАвтоматика. Это слабо охраняемый объект, окруженный забором. Всего один охранник, который следит за этим местом, работает только по будням. Именно здесь, в подвале этого здания и расположено бомбоубежище. Оно довольно приличного размера, в нем есть отопление, лампочки и проводка, но электричество не подведено. Глядя на это место можно с уверенностью сказать, что оно использовалось часто, здесь до сих пор еще остались такие предметы как, например, баллоны с водой, трубы, счетчики….Оно неоднократно разграблено и даже горело. Сейчас это место очень популярно среди молодежи – вечных искателей приключений и мистики, поэтому сюда часто пытаются проникнуть компании бесстрашных молодых людей, которые попадают сюда, перелезая через забор.
Для борьбы с бомбардировщиками русская армия использовала различную технику: самолеты, танки, “Катюши”…. До сих пор в музеях сохранились машины -непосредственные участники войны, которые дошли до ее конца. И сейчас у нас с вами есть возможность посетить музей ВВС и ПВО и окунуться в атмосферу военных лет.

На автобусе до площади Кирова.
Пешком до музея.
Стоим возле входа в музей.

3.Музей ВВС и ПВО
Обоснование:
Является военным объектом, наиболее широко повествующем про военно-исторический облик города, его помощь в военном производстве, содержит военные объекты, которые хорошо видны даже на расстоянии от музея.

Цель открытия музея заключается в повышении престижа военной службы и авторитета вооруженных сил России, а также в пропаганде боевых традиций, памяти о героических подвигах военнослужащих. Вся военная техника была на вооружении, а спускаемые космические аппараты побывали в космосе. 
Музей вооружения и военной техники был открыт 14 декабря 2007 года на территории штаба 5-й Краснознаменной армии ВВС и ПВО. К моменту официального открытия в сквере у здания штаба под открытым небом были установлены самолеты МиГ-25ПД, МиГ-27К, Су-17М3 и Су-24; пусковые установки зенитно-ракетных систем С-75М2, С-125М, С-200В и С-300ПТ; спускаемые аппараты пилотируемого космического корабля «Союз-ТМА» и технологического и биомедицинского спутника  «Фотон-М», а также радиолокационная станция П-37. 
Всю технику отлично видно с улицы Первомайской, а также и с окружающих зданий. Все экспонаты дополнены табличками, кратко поясняющими характеристики и историю данного образца техники. Самолеты «вздыблены» (двигатели сняты, хвост затяжелен внутренним грузом), что позволяет не только хорошо рассмотреть машины снизу, но и облегчает их очистку от снега и грязи. Зенитно-ракетные комплексы представлены исторической ретроспективой – от первого подвижного высотного комплекса ПВО С-75 через маловысотный С-125 и «длинную руку» С-200 – к первому представителю современного семейства С-300П – буксируемому С-300ПТ.
Техника для экспонирования была доставлена с баз хранения и из частей, подчиненных армии. Присутствие в экспозиции при штабе столь разнородной техники и космических аппаратов всего лишь в достаточной мере отражает многообразие задач, решаемых армией. 
Пройдя по всей экспозиции, доступной даже для не слишком подготовленного посетителя, можно узнать много интересного в истории ПВО от начала 20 века до нашего времени, что мы с вами сейчас и сделаем.
Внутри здания штаба расположена часть выставки.  Витрины, подготовленные  в специальном зале и стенды коридорах штаба иллюстрируют богатую историю 5-й Краснознаменной армии ВВС и ПВО, ведущей свое начало от 7-й отдельной бригады ПВО, организованной в апреле 1940 года в городе Минске. Многочисленные переформирования и реорганизации, участие частей ПВО в Великой Отечественной войне, в послевоенной борьбе с аэростатами и самолетами-шпионами, технический прогресс и поступление на вооружение новой техники; – все это отражено в документах и фотографиях.
Особые разделы витрин посвящены деятельности учебного центра по переучиванию вьетнамских зенитчиков на ЗРК С-75 (1964-73 годы), укомплектованного специалистами Уральской армии ПВО и боевой работе дивизии ПВО в Египте в 1970-72 годах. 
В разделе, посвященном сбитому U-2, разумеется, имеются небольшие куски обшивки самолета. Да и на пусковой установке СМ-90 ЗРК С-75М2, стоящей снаружи, размещена  ракета 5Я23 являющаяся дальнейшим развитием, той, что 1 мая 1960 года сбила в небе над Свердловской областью американский самолет-разведчик У-2. 
Среди натурных экспонатов – находки с полей Великой Отечественной, снаряды зенитной артиллерии, катапультное кресло, авиаприборы, индикатор воздушной обстановки.
Учебно-разрезная 23-мм авиапушка НР-23 конструкции Александра Нудельмана и Арона Рихтера позволяет детально познакомиться с этим любопытным образцом, ставшего в свое время (1949 год) почти техническим прорывом. Эта пушка применялась и на бомбардировщиках (Ту-4, Ту-14, Ил-28) и на истребителях (Ла-15, МиГ-15, МиГ-17).
Конечно в музее представлена не вся техника, которая  использовалась во время войны, но, поскольку музей еще совсем новый, то его коллекция будет пополняться. Со стороны организаторов уже обещано, что в мае 2008 года на площадке появится боевой вертолет Ми-24.
А сейчас мы с вами посетим Екатеринбургское суворовское военное училище, где обучаются защитники нашей родины. Прошу следовать за мной.

Пешком до училища
Стоим на площади перед военным училищем 

4.Екатеринбургское суворовское военное училище
Обоснование:
Является гражданско-военным объектом, где проходили и проходят обучение будущие военнослужащие высокого ранга, здание хорошо вписывается в городской ландшафт, является хорошо известным всем объектом, здание само по себе является отличным примером классического стиля в архитектуре.

Итак, перед вами Екатеринбургское суворовское военное училище, которое вначале именовалось Орловским и размещалось в старинном русском городе Ельце. Красное знамя ему было вручено 19 декабря 1943, и с тех пор этот день считается в училище праздничным.
В сентябре 1947 года училище было переведено в город Свердловск, где условия жизни и учебы суворовцев стали значительно лучше. Просторные классы и спальные помещения, вместительный клуб, хорошо оборудованные ленинские комнаты, большая светлая столовая, два спортивных зала — все это радовало суворовцев первых наборов.
Сегодня совершенствование учебной базы продолжается. Немало труда в создание современных кабинетов с техническими средствами обучения вложило командование училище.

Стоим на площади перед военным училищем (можно сделать круг вокруг училища)

В училище проходили обучение четыре будущих Героя СССР и РФ, более 10 генералов. На площади, перед суворовским военным училищем, — на постаменте бюст дважды Герою Советского Союза заслуженного военного летчика СССР, генерал-полковника авиации М. П. Одинцова. Этот бюст напоминает суворовцам о боевых подвигах старших поколений и призывает их верно, самоотверженно служить Родине.
По традиции суворовцев нового набора знакомят с историей училища. В комнате-музее — фотографии суворовцев первого набора, в том числе ребят-фронтовиков с правительственными наградами, офицеров-воспитателей и преподавателей военных лет, групповые снимки выпускников — от первого до последнего выпуска. Здесь же фотографии офицеров, выпускников разных лет, и отзывы на них старших начальников, командиров.
Офицеры рот училища в своей работе стремятся привить воспитанникам качества, необходимые будущему офицеру. Хороших результатов в учебно-воспитательной работе многих лет добиваются командиры рот и офицеры-воспитатели. Их ежедневный кропотливый труд направлен на идейно-политическое, воинское, нравственное, эстетическое и трудовое воспитание суворовцев. Училище располагает опытными преподавательскими кадрами. Некоторые преподаватели работают в училище на протяжении многих лет. 
У преподавателей и офицеров этого училища большой опыт военно-патриотической работы с суворовцами. Экскурсии на предприятия, в воинские части, знакомство с героями фронта и тыла, рассказы о той роли, которую играл Урал в годы Великой Отечественной войны, — все это подтверждает справедливость слов поэта: «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд».
Офицеры и преподаватели организуют для суворовцев читательские конференции, тематические вечера, олимпиады, спортивные состязания, встречи со школьниками города на игровых площадках, посещения театров, тематические просмотры кинофильмов. Постоянный состав училища напряженно трудится для достижения поставленных целей.
Каждый год в училище проходит новое пополнение. Не сразу воспитанники привыкают к новому распорядку жизни, к новым требованиям, но проходит время, и они приобретают качества, которые характеризуют настоящего суворовца, умеющего хорошо учиться, дорожащего честью училища, устремленного к большой жизненной цели.
Ученики суворовского училища стремятся стать такими же отважными как те герои, которых уже давно нет в живых. Но память о них всегда остается с нами благодаря мемориалам. А сейчас мы отправляемся к одному из таких мемориалов. Пожалуйста следуйте за мной.

Пешком до аллеи.
Стоим в  метрах от монумента.

5.Аллея Памяти
Обоснование:
Является объектом, наиболее широко повествующем про ужасные последствия военных событий. Такие объекты вызывают не только чувство патриотизма, но и скорбь за бесследно пропавшие на полях сражений жизни. Хорошо вписывается на пути следования маршрута.

Аллея Памяти посвящена воинам-уральцам, которые безвестно пали 
в годы Второй Мировой войны (1939-1945). Мы чтим память трёхсот тысяч павших воинов, чьи подвиги остались неизвестными для потомков.
4 ноября 1997 года этот памятник был установлен по инициативе движения "Семьи погибших воинов" при поддержке Администрации Екатеринбурга "ЧП" Голубев В.В.
И теперь Аллея памяти расположилась здесь, с южной стороны от главного корпуса УрФУ.
А сейчас, уважаемые экскурсанты, прошу всех пройти далее к еще одному военному образовательному комплексу.

Пешком до ИВТОиБ
Стоим у КПП, откуда видно здание и платц (далее проход по пропускам).

6.Институт военно-технического обучения и безопасности (ИВТОиБ, уч. корпус № 7)

Обоснование:
Является гражданско-военным объектом, где проходили и проходят обучение будущие военнослужащие высокого ранга, хорошо известный объект в соответствующих кругах, является крупнейшим учебным и научным центром страны.

Мы с вами находимся возле Института военно-технического обучения и безопасности (ИВТОиБ, уч. корпус № 7). Этот институт образован в 1991 году и входит в состав УрФУ-УГТУ-УПИ.
ИВТОБ является крупнейшим учебным и научным центром страны, имеет богатый опыт в организации и проведении военной подготовки офицеров. Потребности в выпускниках ИВТОБ имеют все виды и рода войск Вооруженных сил Российской Федерации, государственная противопожарная служба МЧС РФ, ФСБ, МВД, различные коммерческие структуры, связанные с обеспечением конфиденциальности информации, а также Федеральная таможенная служба Уральского таможенного управления. 
Осуществляется подготовка кадровых офицеров по гражданским специальностям «Многоцелевые гусеничные и колесные машины», «Радиотехника» и военным специальностям «Эксплуатация и ремонт базовых машин бронетанковой техники», «Эксплуатация и организация производства и ремонта вооружения, военной техники и имущества» (военные представители на заводах), «Эксплуатация и ремонт инженерного вооружения», «Эксплуатация и ремонт радиотехнических средств наведения зенитных ракетных комплексов противовоздушной обороны», «Применение радиосвязи специальной разведки». 
Офицеров запаса МО РФ по десяти специальностям: войск РХБ защиты, танковых войск, инженерных войск, войск ПВО ВВС и войск специального назначения. 
Подготовка специалистов Министерства ГО и ЧС по специальностям: «Пожарная безопасность», «Защита в чрезвычайных ситуациях», «Комплексная защита объектов информатизации», «Математические методы в экономике». 
ИВТОБ располагается в пяти учебных корпусах, в основном изолированно от других подразделений университета. 
Все военные кафедры укомплектованы согласно существующим требованиям к штату, имеют необходимое количество оборудованных классов и вспомогательных помещений. Обеспеченность учебными вооружением и техникой, тренажерными комплексами, компьютерными классами, учебной литературой, спецодеждой для занятий в поле и на технике, техническими средствами обучения, позволяют качественно организовать учебный процесс.
Всех учеников знакомят с военной техникой. В нашем городе есть много мест, где техника расположена прямо на улицах в качестве военного памятника и сейчас мы с вами отправимся в одно из таких мест. Прошу всех в автобус.

Пешком возвращаемся на площадь Кирова, садимся в автобус.
На автобусе до ЖБИ.
Стоим в 5 метрах от танков, есть возможность даже взабраться на них, поэтому столь близко.
Автобус стоит на стоянке между Сыромолотова 7 и Высоцкого 18.



7. Военная техника на ЖБИ
Обоснование:
Являются военными объектами, но не в боевой готовности, имеется возможность не только хорошо рассмотреть объекты, но и потрогать, и взобраться, находятся в несоответствующем районе, но уже являются важной частью облика района.

Перед вами военная техника, которая является военными памятниками. Она расположена на территории, прилегающей к КОСКу “Россия”. Военная техника была установлена у КОСКа еще в период застройки района и принадлежала Молодежному жилищному комплексу. Организация давно перестала существовать, поэтому, кто теперь несет ответственность за военную технику - непонятно. Именно по этой причине 8 февраля 2006 года в спальный район Комсомольский приехала спецтехника, чтобы забрать танки, которые стояли там более двадцати лет. Раньше там же располагались самолеты, однако они некоторое время назад были ликвидированы службами ЖКХ из-за плохого состояния. За столько времени танки успели стать настоящей достопримечательностью района, своеобразным опознавательным знаком ЖБИ. Как выяснилось позднее, известная компания УГМК собирала военную технику под свою крышу, чтобы организовать музей под открытым небом. Специально обученные люди собирали «бесхозные» танки для этого музея. Однако, жителям ЖБИ, которые так привыкли наблюдать танки в своем районе, такая идея показалась неприемлемой и они вышли на их защиту. Когда первый танк был погружен, одна женщина (местный житель) поставила свой автомобиль прямо за полуприцепом, на котором находился танк, заблокировав тем самым выезд. Пока бригада, приехавшая за танками, пребывала в недоумении, начал подтягиваться народ. Посыпались вопросы и требования предъявить документы, разрешающие вывоз конкретно этих танков. На этот конфликт съехались средства различные СМИ. В итоге ни одного разрешающего документа предоставлено не было и приехавшей бригаде ничего не оставалось, как поставить танк на место. 
Вот такая вот интересная история случилась в этом районе Екатеринбурга. Военные памятники почитаемы и любимы жителями нашего города, что говорит о том, что город помнит военные времена, он дышит тем временем, чтит память тех, кого уже нет с нами.
Сейчас я снова приглашаю всех в автобус.

На автобусе до Штаба 
Стоим на площади перед штабом, в 10 метрах от памятника.
Автобус стоит на парковке у отеля Исеть.

8. Штаб Уральского военного округа
Обоснование:
Является военным объектом, олицетворяющем Приволжско−Уральский военный округ, стоит на пути следования к последующим точкам маршрута, здание является примером классического стиля в архитектуре, красиво украшен барельефами соответствующей тематики, хорошо сочетается с окружающими штаб елями.

Приволжско−Уральский военный округ (ПУрВО) — оперативно−стратегическое территориальное объединение Вооружённых Сил России ранее Вооружённых Сил СССР.  Первый раз сформирован ещё в СССР 1 сентября 1989 года на базе Приволжского и Уральского военных округов со штабом в Куйбышеве. Генерал-полковник А. М. Макашов назначен командующим округом. После развала СССР в 1992 году принято решение о восстановлении Приволжского и Уральского военных округов (Указ Президента РФ № 757 от 7 июля 1992 года и Приказ министра обороны РФ от 25 июля 1992 года). 
Современный ПУрВО образован 1 сентября 2001 года на базе Приволжского и Уральского военных округов (Указ Президента РФ № 337-с от 24 марта 2001 года). 
Охватывает территорию девятнадцати субъектов Российской Федерации: Башкортостана, Кировской и Курганской областей, Республики Марий Эл, Мордовской республики, Оренбургской и Пензенской областей, Пермского края, Самарской, Саратовской и Свердловской областей, Татарстана, Тюменской области, Удмуртской республики, Ульяновской и Челябинской областей, Чувашской республики, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов (население 41 млн чел., площадь 2,78 тыс. кв. км). Протяженность сухопутной границы округа превышает 14 тысяч километров, морской — свыше 5 тысяч километров. 
 Теперь я попрошу всех обратить внимание на памятник маршалу Жукову.

Стоим там же, автобус там же.

 9. Памятник “Первая конная”
Маршал Победы
Обоснование:
Является объектом, посвященным великому человеку Жукову, который связан своей жизнью с Уралом, работа известного уральского скульптора Грюндберга, произведена на Уралмашзаводе, гранитный постамент памятника возвели военные строители УрВО.

Итак, перед вами знаменитый маршал Георгий Константинович Жуков. Он родился 19 ноября (1 декабря) 1896 года в деревне Стрелковке Угодско-Заводской волости Малоярославецкого уезда Калужской области (ныне - Жуковский район Калужской области), в семье крестьян Константина Артемьевича и Устиньи Артемьевны Жуковых. Дочери Г. К. Жукова: Эра Георгиевна, Элла Георгиевна и Мария Георгиевна. Все имеют высшее образование, живут в Москве. 
7 августа 1915 года в городе Малоярославце Георгий Жуков был призван в армию и зачислен в 5-й запасной кавалерийский полк, располагавшийся в городе Балаклея Харьковской губернии. С той поры Г. К. Жуков был военным до конца своей жизни. Весной 1916 года его зачислили в команду для учебы на младшего унтер-офицера. После непродолжительных занятий младший унтер-офицер Жуков был направлен в 10-й драгунский полк. В его составе он участвовал в боях на фронте. Осенью был сильно контужен при взрыве мины и отправлен в Харьковский военный госпиталь. За отличия в боевых действиях и захват в плен немецкого офицера Георгий Жуков был дважды награжден Георгиевским крестом. 
Через 50 лет после Великой Победы, в мае 1995 года, в память о службе выдающегося полководца на Урале в Екатеринбурге на площади перед фасадом здания штаба Уральского военного округа был установлен величественный памятник. Бронзовую конную статую Маршала Советского Союза Г.К. Жукова работы известного уральского скульптора Константина Грюндберга изготовили рабочие литейного цеха Уралмашзавода, а гранитный постамент памятника возвели военные строители УрВО.. По мнению многих, уральский памятник удачнее московского собрата: и сам маршал - коренастый, плотный, как в жизни, не в пример элегантному московскому всаднику, похожему скорее на Рокоссовского; и конь под маршалом - мощный битюг, а не изящный московский рысак (такой под Жуковым попросту проломился бы). 
Имя Жукова носит одна из центральных улиц нашего города. В краю, где он командовал военным округом, дорожат уральской пропиской маршала. 
Что ж, наш автобус снова ждет нас, прошу всех пройти внутрь.

Пешком до Площади СА
Стоим у дома офицеров в 10 метрах, можно сделать круг вокруг здания.
Автобус всё там же.

10. Здание Окружного Дома офицеров
Обоснование:
Является военным объектом, наиболее широко повествующем про военно-исторический облик города, его помощь в военном производстве, содержит военные объекты, которые хорошо видны даже на расстоянии от здания, здание относится к постройкам сталинских времён, награждено множеством грамот, объект находится в непосредственной близости от площади Советской Армии, интересен сам по себе, также в правом крыле имеет музей.

В нашем городе много памятных мест, связанных с военной историей. Главный элемент комплекса – здание Окружного Дома офицеров, относящееся к постройкам сталинских времен. В правом крыле здания размещается Музей истории Уральского Военного Округа. На площадке возле музея представлена интереснейшая экспозиция:
образцы настоящей тяжелой военной техники, находившейся на вооружении Советской армии с момента ее создания до конца 80-х годов.
Дом офицеров Краснознаменного Приволжско-Уральского военного округа начинает свою историю создания со 2 сентября 1919 года, когда в бывшем кинотеатре «Колизей» по улице Клубной, доме 24 при Екатеринбургском Губвоенкомате, был открыт Дом просвещения Красной Армии. Это было первое культурно-просветительное учреждение Красной Армии на Урале. В октябре 1919 года этот дом преобразован в гарнизонный Красноармейский клуб. 17 января 1929 года приказом Реввоенсовета СССР № 17 создан Свердловский Дом Красной Армии (сборник Реввоенсовета СССР Москва, 1929 года). 15 октября 1935 года образован Свердловский окружной Дом Красной Армии на основании приказа народного комиссариата обороны СССР от 10 сентября 1935 года о штатном расписании Дома Красной Армии. В феврале 1941 года построено и открыто новое здание Свердловского окружного Дома офицеров Красной Армии. В годы Великой отечественной войны коллектив Дома Красной Армии проводил большую работу по идейно-политическому и военно-патриотическому воспитанию военнослужащих, активно участвовал в подготовке уральских соединений и частей для фронта. С 24 сентября 1945 года свердловский окружной Дом Красной Армии стал именоваться Свердловским окружным Домом офицеров. С 1951 года по итогам смотра культпросвет учреждений Советской Армии Свердловский окружной Дом офицеров за успешную работу по политическому, воинскому и культурному воспитанию офицеров и членов семей военнослужащих награжден грамотой Министра Обороны СССР и третьей премией. Ещё больших успехов Свердловский Дом офицеров добился в 1963 году на смотре культурно - просветительных учреждений Советской Армии и Военно-Морского флота. Он занял первое место, и ему была присуждена первая премия. В связи с 50-летием за активную работу по воинскому воспитанию советских воинов Свердловский Дом офицеров награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФР. 
А сейчас, уважаемые экскурсанты, вы сможете посетить музей, который расскажет вам об истории Уральского Военного Округа. Прошу.
Музей истории Уральского Военного Округа
Военно-исторический музей Приволжско-Уральского военного округа создан в Окружном доме офицеров (ОДО) как народный музей "Боевая слава Урала". В 1987 году музей получил новое здание. При участии студии военных художников им. М.Б. Грекова была оформлена постоянная экспозиция, а на открытой площадке рядом со зданием ОДО создана выставка вооружения. Сегодня музей насчитывает более 2000 экспонатов, является одним из крупнейших военно-исторических музеев в России. Современная экспозиция отражает историю уральских формирований, начиная от первой регулярной части 37 Екатеринбургского мушкетерского полка (1796 год) до Приволжско-Уральского военного округа. В залах музея посетители могут познакомиться с событиями гражданской и Великой Отечественной воин, историей уральских военных формирований. Украшением музея является диорама, посвященная форсированию Днепра в районе Лютежа, где особо отличились уральские дивизии.
 Прошу следовать за мной к следующему мемориалу.

Пешком до площади (через дорогу).
Ходим по площади, останавливаемся у памятников в 10 метрах.
Автобус всё там же.

11. Площадь Советской Армии + Комплекс памяти «Черный тюльпан»
Обоснование:
Является гражданско-военным объектом, который включает площадь Советской Армии и мемориал, состоящий из нескольких объектов, повествует о тяжелых исходах военных сражений в Афганистане и Чечне, создан по проекту уральских скульпторов, на добровольные сборы с уральского округа, выполнен Екатеринбургским заводом имени М.И. Калинина.

Этот памятник посвящен солдатам, погибшим в Афгане и Чечне.
В 1991 году СОО объявило конкурс проектов на создание памятника в честь жителей Екатеринбурга и Свердловской области, погибших в ходе локальных военных конфликтов на территории других государств. В конкурсе приняло участие 15 проектов, представленных различными творческими организациями, группами, индивидуальными проектантами. После нескольких отборочных туров победа в конкурсе была присуждена проекту архитектора Александра Серова и скульптора Константина Грюнберга. 
Средства собирались в виде добровольных пожертвований от общественных и коммерческих организаций, предприятий и частных лиц. Значительная помощь в реализации проекта была оказана бюджетами Свердловской области и города Екатеринбурга. Большую организационную поддержку проект получил от командования Уральского Военного Округа (УрВО) и строительных частей округа. Строительство памятника было начато в 1992 году на площади Российской Армии. Заказ на изготовление был выполнен Екатеринбургским заводом имени М.И. Калинина. 
Художественная идея памятника – стилизованное пространство грузового военно-транспортного самолета, перевозившего на Родину тела погибших солдат и офицеров. Такие самолеты сами «афганцы» называли «Черными тюльпанами». В центре композиции – фигура сидящего солдата с автоматом. Памятник изготовлен из металла со специальным покрытием. Вес центральной фигуры памятника – 4,5 тонны, высота – 4,7 метра. Высота пилонов – 10 метров. На десяти пилонах памятника 240 фамилий свердловчан, погибших в Афганистане. 
Прошу всех вновь пройти в автобус.

Пешком до гостиницы Исеть, садимся в автобус.
На автобусе до бомбоубежища (проезжая больницу в автобусе рассказываем про бомбоубежище, едем сразу до Вечного огня).

12. Бомбоубежище под больницей (наб. Рабочей молодежи)
Обоснование:
Является запасным военным объектом, который в случае крайней необходимости способен спасти жизни сотням людей, располагается по пути следования к следующим точкам маршрута.

Обратите внимание на то здание. Это Областная больница №2. В подвалах резиденции горного начальника Глинки под этим зданием (наб. Рабочей молодежи, д.3) находится подземная пустота, что доказывают ультразвуковые исследования. Возможно ранее там находилось еще одно бомбоубежище, но теперь это место также заброшено и привлекает внимание лишь смелых молодых людей, приходящих туда в поисках приключений.

Стоим у Вечного огня в 15 метрах.
Автобус стоит у Дворца молодёжи.

13. Мемориальный комплекс - вечный огонь
Обоснование:
Является гражданско-военным объектом, который есть практически в каждом крупном российском городе. У Вечного огня регулярно проходят Вахты памяти, а в памятные даты дежурит Пост №1. Объект используется не только как память умершим бойцам, но и как место, куда обязательно приезжают молодожены перед тем, как отправиться на свадебный банкет. Это всеми любимое и почитаемое место нашего города.

А сейчас мы с вами находимся около знаменитого мемориала “Вечный Огонь”. В 1919 году здесь были захоронены в братской могиле погибшие бойцы. В 1949 году на братской могиле установили мемориальную глыбу. А в 1959 году, в 40-ю годовщину освобождения Урала от Колчака, был сооружен мемориальный комплекс с высоким обелиском и в память о борцах за Советскую власть зажжен вечный огонь.
Надпись на гранитной плите памятника гласит: «Вечная слава борцам революции, героям гражданской войны на Урале, отдавшим свою жизнь за светлое будущее человечества — коммунизм»..
Вскоре Вечный огонь будет перемещен на 15-20 метров от нынешнего места расположения. Это связано с прокладкой дороги и реконструкцией Площади коммунаров. После переноса огонь окажется ближе к зданию бывшего госпиталя, в котором в годы Великой Отечественной войны проходили лечение раненые солдаты и офицеры.
У Вечного огня регулярно проходят Вахты памяти, а в памятные даты дежурит Пост №1. Вечный огонь находится на балансе администрации города.
В настоящее время этот объект используется не только как память умершим бойцам, но и как место, куда обязательно приезжают молодожены перед тем, как отправиться на свадебный банкет. Это всеми любимое и почитаемое место нашего города.
Уважаемые экскурсанты, прошу всех в автобус. Мы отправляемся в конечную точку нашей сегодняшней экскурсии.

На автобусе до музея.
Стоим у музея в 10 метрах, при желании экскурсантов проходим внутрь.
Автобус стоит на пустыре возле здания в 10 метрах.

14. Музей воздушно-десантных войск «Крылатая гвардия»
Обоснование:
Является военным музеем, наиболее широко повествующем про военно-исторический облик города, его помощь в военном производстве, содержит военные объекты, вход бесплатный, второй музей истории ВДВ в России, посвящен уральцам – участникам ВОВ и Афганской войны, обладает редкими экспонатами из личных вещей десантников.

Мы находимся возле Музея воздушно-десантных войск "Крылатая гвардия", который открылся в мае 1994 г. Это второй музей истории ВДВ в России. 
    Залы музея оформлены в нетрадиционном (авангардном) стиле с использованием различных материалов: металла, стекла, гипса, зеркал, тканей. Уже само оформление с первых же минут обращает на себя внимание посетителей. Экспозиция музея посвящена элитным и наиболее мобильным войскам нашей армии, десантникам: уральцам - участникам ВОВ и Афганской войны.
    Среди экспонатов - редкие фотографии, документы, письма солдат. Подолгу задерживаются посетители (особенно молодежь) у катапультного кресла, парашютов, у витрины с кителем.
 Основатель: Михайлова Надежда Ивановна (1925-2000) 
Основные экскурсии:
История парашютизма 
Участие уральских десантников в Великой Отечественной войне
Участие уральских десантников в военных действиях в Афганистане
История воздушно-десантных войск
Наиболее ценные (уникальные) коллекции:
Коллекция "Нумизматика" - 328 ед.хр. 
Коллекция "Фотография" - 1405 ед.хр. 
Коллекция "Обмундирование" - 80 ед.хр. 
Коллекция "Снаряжение" - 38 ед.хр.
Выездные и обменные выставки:
"Боевая элита Российской армии". Фотографии десантников всех поколений, участников войн и конфликтов, командующих ВДВ, боевой техники, эпизоды из жизни и боевой деятельности ВДВ, а также снаряжение, обмундирование, награды, личные вещи десантников. 
"Есть десантные войска и нет задач невыполнимых" 
"Шагающие с неба". Посвящена Дню ВДВ 
"Никто, кроме нас". Посвящена Дню ВДВ 
 "Спецназ России". Фотографии, предметы снаряжения, видеофильм рассказывающий о солдатах войск спецназа 
"В десанте служат настоящие мужчины". О десантной службе, о подготовке десантников.
При желании вы можете посетить предлагаемые экскурсии и посетить выставки.

Уважаемые экскурсанты, прошу всех в автобус. Мы отправляемся в стартовую точку нашей сегодняшней экскурсии – на привокзальную площадь.

На автобусе до привокзальной площади.

Что ж, уважаемые экскурсанты. Наша экскурсия подошла к концу. Я надеюсь, что вам понравилось наше сегодняшнее путешествие, и вы прониклись патриотизмом нашего города. До свидания, до новых встреч!
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