Понятие геоэкологическойситуации. Человек как биологическое и общественное существо живет и творит в определенном среде. Оно может положительно или отрицательно влиять на самочувствие и здоровье человека в зависимости от совокупности природных условий территории, а также тех изменений, которые привнесены в них самим человеком. Следовательно, условия проживания людей на определенной территории зависят от конкретной геоэкологическойситуации - состояния природной среды в определенном регионе, степени его соответствия санитарно-гигиеническим нормам жизни населения и природно-экологическим условиям существования живых организмов.
На состояние природной окружающей среды обычно влияют собственно природные процессы и явления (например, засухи, лесные пожары, сильные паводки, ураганные ветры, землетрясения и т.д.). Однако современная геоэкологическая ситуация почти повсюду в мире формируется под влиянием самого человека. В процессе жизни и хозяйственной деятельности человек все больше использует различные компоненты природы, возвращая взамен огромную количество несвойственных природе продуктов своей жизнедеятельности. Тем самым она нарушает связи между природными компонентами, обедняет и видоизменяет естественную среда, загрязняет составляющие географической оболочки - атмосферу, гидросферу, литосферу и почву, вызывает негативные изменения в биосфере, в том числе и через цепи питания (например, накопление вредных веществ в растениях, переходят в процессе питания к животным, а далее - в организм человека).
Чтобы оценить благоприятность геоэкологической ситуации для жизни человека используют различные качественные и количественные показатели. Они фиксируют нарушения природных компонентов и состояние их загрязнения (количество выбросов вредных веществ). Эти показатели сопоставляют с предельно допустимыми концентрациями веществ - Научно обоснованной возможной их количеством в окружающей среде, при которой не существует существенной угрозы здоровью человека (например, соединений серы в воздухе, тяжелых металлов в почве, органических химических соединений в воде). Зависимости от того, как эти показатели соотносятся на определенной территории, формируется благоприятная или не благоприятная экологическая ситуация.
Геоэкологическаяситуация в стране меняется как от места к месту, так и на одной и той же территории со временем. Человек может не только вредить окружающей среде, но и исправлять геоэкологические ситуацию к лучшему.
Состояние природной среды в Украине сформировался под влиянием давнего освоения и чрезмерного антропогенного преобразования территории, значительного ее насыщения промышленным и сельскохозяйственным производствами по сравнению незначительными природоохранными площадями.
Основные загрязнители окружающей среды. Чрезвычайно большие изменения в состоянии окружающей природной среды Украины происходят под влиянием развития промышленности. 

Рис. Промышленные предприятия - крупнейшие загрязнители окружающей среды
Вследствие горнодобывающей деятельности происходит накопление отвалов из пород, которые вынимаются из шахт, рудников, карьеров. Нередко в отвалах оказываются токсичные вещества, которые рассеиваются на значительные территории, попадают в подземные воды. Это влияет на рост растений, здоровья  людей. Всего в отвалах находится 25 млрд т пород, они занимают площадь 50 тыс. га. Больше отвалов с опасными веществами в местах добычи угля, руд металлов, серы, калийной соли - в Донбассе, Приднепровье, Львовско-Волынском бассейне, Прикарпатье. В местах шахтного способа добычи образуются терриконы - Насыпные образования высотой до 100 м. Эти "горы" не пригодны для использования. У них нередко происходит самовозгорание угольной породы и взрывы метана.

Рис. Террикон возле пгт Мирная Долина, Попаснянскийр-н, Луганская обл.
Предприятия обрабатывающей промышленности загрязняют больше воздух и воду. Предприятия Украины ежегодно выбрасывают более 6 млн т веществ, в которых содержится более 200 видов вредных компонентов. Больше загрязняют окружающую среду ТЭС, металлургические и химические предприятия. В тихую безветренную погоду над городами нередко бывает смог - Туман из дыма, сажи и других примесей. Среди выбросов - соединения углерода, азота, фосфора, серы, вызывают выпадение кислотных дождей. Эти дожди угнетают рост овощных культур, плодовых деревьев и кустов, разрушают здания и памятники. В выбросах промышленных предприятий есть немало токсичных тяжелых металлов, которые способны накапливаться в продуктах: свинец, ртуть, олово, медь, молибден, сурьма, кадмий и др. Наиболее высокий уровень загрязнения отмечен в городах Донбасса (Славянске, Макеевке, Краматорске, Енакиево, Дзержинске), Приднепровье (Днепродзержинске, Днепропетровске, Запорожье), Мариуполе, Одессе, Черновцах, Киеве, Черкассах и др.

Рис. ТЭС и ТЭЦявляются значительными загрязнителями окружающей среды
Крупным загрязнителем окружающей среды является транспорт. Он дает почти 70% всех выбросов в атмосферу, которые являются продуктами сгорания топлива. Вдоль автодорог концентрация вредных веществ, в том числе тяжелых металлов, в 10 - 20 раз превышает предельно допустимые нормы. Поэтому вдоль дорог запрещается пасти скот, рвать плоды. Автомобильный транспорт - первый загрязнитель воздуха и в больших городах. Загрязнение среды наблюдается также вдоль железных дорог, в портах и аэропортах, которое осуществляется остатками топлива из транспортных средств. Всего выбросов вредных веществ бывает при авариях на транспорте. Так, в 2007 г. железнодорожная авария на Львовщинеповлекла значительные выбросы в атмосферу и почву ядовитого желтого фосфора, а результате аварии танкеров в черноморские воды попали нефтепродукты.
Загрязнения почв, вод и биосферы приводит и сельскохозяйственная деятельностьлюдей, особенно химизация сельского хозяйства. Долгое время люди использовали ядохимикаты против вредителей культурных растений (сорняков, различных насекомых), не обращая внимания на их вредное воздействие на здоровье людей и животных. Это касается и избыточного количества нитратов, которые усваиваются сельскохозяйственными растениями результате внесения минеральных удобрений при их выращивании. Усложняет экологическую ситуацию в Украине и ненадлежащее хранение ядохимикатов и удобрений - часто в необорудованных помещениях, а то и под открытым небом. Нередко эти вещества попадают в почву и воду и отравляют их, обусловливая заболевания людей.
Значительным загрязнителем окружающей среды является также коммунальное хозяйство населенных пунктов, особенно городов. Результате жизнедеятельности людей скапливаются твердые бытовые отходы, вывозимые на открытые свалки, а также канализационные бытовые стоки. Для их очистки в городах созданы очистные сооружения, но нередко загрязненные воды попадают в реки. Тем более, непосредственно в реки стекают дождевые воды, которые смывая улицы городов несут в водоемы нефтепродукты, тяжелые металлы, большое количество мусора.
Значительную угрозу людям и окружающей среде несут многочисленные "Захоронения" и составы химически опасных веществ, а также склады боеприпасов, оставшихся Украине в наследство от военно-промышленного комплексабывшего СССР. Таких складов по всей Украине более 180, в них сосредоточено 2,5 млн тонн взрывчатых веществ. Известные факты массового опасного заболевания людей вблизи таких объектов (Первомайский район в Николаевской), взрывов артиллерийских снарядов в Артемовске(Донецкая область), Новобогдановке (Запорожская область), вследствие чего страдали люди, уничтожались здания. В нескольких местах на территории страны сохраняется очень опасное жидкое ракетное топливо. Уничтожение боеприпасов и взрыво опасных веществ тормозится нехваткой средств.

Рис. Выбросы вредных веществ стационарными источниками загрязнения  в атмосферный воздух (%, 2006 г.)
Региональные различия геоэкологической ситуации. В Украине различают территории с благоприятной, умеренно-благоприятной, удовлетворительной, ухудшенной, напряженной и катастрофической экологической ситуацией. В этих названиях отражены нарастанием остроты экологических проблем на территориях. Благоприятная, умеренно-благоприятная и удовлетворительная ситуациясложилась в давно освоенных регионах, где преобладает сельскохозяйственная деятельность (лесостепная зона, крайние восток и запад Полесья, Карпаты). При этом территории с более благоприятными условиями жизни занимают меньшие площади.
Ухудшенной экологической ситуацией характеризуются освоены относительно недавно, однако чрезмерно эксплуатируемые степные земли, загрязненный радиоактивными отходами центральное Полесья, промышленные районы вокруг крупных городов. В крупных промышленных районах Донбасса, Приднепровья, вокруг некоторых городов Прикарпатье ухудшена экологическая ситуация перерастает в напряженную, а в 30-километровой Чернобыльской зоне - катастрофическую. 
 

Рис. Геоэкологическаяситуация
 
Законодательство об экологической ситуацию. Значительное загрязнение всей территории Украины, негативные изменения в природной среде, которые отражаются на здоровье и продолжительности жизни населения, дали основание Верховной Раде Украины объявить его территорию зоной экологического бедствия. Начиная с 1991 г., когда выдано Закон Украины «Об охране окружающей природной среды », Вступила в силу и ряд других законодательных актов об охране отдельных компонентов природы. В них отмечается, что государственной охране и регулируемом использованию на территории Украины подлежат все природные компоненты и ресурсы. Каждый гражданин Украины имеет право на опасна для его жизни и здоровья окружающую среду.
            Время от времени в отдельных местностях возникают негативные изменения в окружающей
среде, требующие применения чрезвычайных мер со стороны государства.
Их объявляют зонами чрезвычайных экологических ситуаций, правовой статус которых также
закреплен законом. К сожалению, таких зон в Украине появляется немало.
Украина активно участвует в международной деятельности по охране природы, обеспечивая выполнение международных соглашений на своей территории. Она - член ЮНЕП (программы ООН по окружающей среде), МСОП (Международного союза охраны природы и природных ресурсов) и других организаций. В Украину  действует представительство международной общественной природоохранной организации «Гринпис».
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