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Виды цен в международной торговле

	Цена продукции или товара – важнейшая его характеристика и существенное условие сделки.
При установлении цены прежде всего определяется единица измерения (штука, тонна и т.д.), за которую устанавливается цена.
Цена в контракте может быть установлена:
- за определенную количественную единицу или за определенное количество единиц
- за весовую единицу исходя из базисного содержания вещества в товаре
- за весовую единицу в зависимости от колебания наружного веса, содержания посторонних примесей и влажности
- за единицу сделки, минимальное количество товара, необходимое и достаточное для совершения сделки.
Контрактная цена – это количество денежных единиц, которое должен заплатить покупатель продавцу в той или другой валюте за весь товар или единицу товара, доставленное продавцом на базисных условиях в указанный в контракте графический пункт.
Базис цены устанавливается в зависимости от того, входят ли транспортные, страховые, складские и другие расходы по доставке товара в его цену.  
	Цена в контракте может быть выражена в валюте страны-экспортера, страны-импортера или третей страны. При выборе валюты на массовые товары большое значение имеют торговые обычаи, существующие в торговле этими товарами. Например, в контрактах на каучук, цветные металлы, уголь принято указывать цены в фунтах стерлингов, в контактах на нефтепродукты, пушнину – в американских долларах.
Еще одним важным элементом установления цены в контрактах является способ фиксации цены. Цены, по которым производится расчет между контрагентами, могут быть зафиксированы в контракте в момент его подписания или определяется в течение срока его действия либо к моменту исполнения контракта. В зависимости от способа фиксации различаются следующие цены:
- твердая
- с последующей фиксацией
- подвижная
- скользящая
Твердая цена, устанавливается в момент подписания контракта и не подлежит изменению в течение срока его действия. Обычно делается оговорка: «Цена твердая, изменению не полежит».
По твердым ценам осуществляется продажа оборудования со склада или с короткими сроками поставки, например электродвигателей, автомобилей и другого стандартного оборудования.
Цена с последующей фиксацией устанавливается в процессе исполнения контракта. В контракте определяются только момент фиксации и принцип определения уровня цены. Например, цена может устанавливаться по договоренности сторон перед поставкой каждой предусмотренной контрактом партии товара или при долгосрочных поставках перед началом каждого календарного года. Покупателю может быть предоставлено право выбора момента фиксации цены в течение срока исполнения сделки с оговоркой, предусматривающей, какими источниками информации о ценах ему следует пользоваться для определения уровня цены. Так, при сделке на биржевые товары оговариваются, по котировкам какой биржи и по какой рубрике котировального бюллетеня будет определяться цена, а также срок, желаний зафиксировать цену в контракте. Такие цены называют онкольными.
Подвижная цена – зафиксированная цена при заключении контракта, которая может быть пересмотрена в дальнейшем, если рыночная цена данного товара к моменту его поставки изменится. При установлении подвижной цены в контракт вносится оговорка, предусматривающая, что, если к моменту исполнения сделки цена на рынке повысится или понизится, соответственно должна измениться и цена, зафиксированная в контракте. Эта оговорка называется «оговоркой о повышении и понижении цены». Обычно в контракте оговаривается допустимая величина отклонения рыночной цены от контрактной (2-6%), в пределах которой зафиксированная цена не пересматривается. При установлении подвижной цены в контракте обязательно должен быть предусмотрен источник, по которому следует судить об изменении рыночной цены. Подвижные цены чаще всего устанавливаются на промышленные сырьевые и продовольственные товары, поставляемые по долгосрочным контрактам.
Скользящая цена – цена, исчисляемая путем пересмотра договорной цены с учетом изменений в издержках производства, происшедших в период исполнения контракта.
Скользящие цены применяются при продаже сложного оборудования производственного назначения (прокатных станов, турбогенераторов и др.), а также судов, требующих длительных сроков изготовления.
Скользящие цены фиксируются обычно следующим образом: указываются цена на дату предложения (базисная цена) и порядок раскладки этой цены на ее составляющие элементы, например: заработная плата – 40%, сырье и материалы – 45%, неизменная часть (накладные расходы, прибыль и пр.) – 15%.
В процессе переговоров между продавцом и покупателем уровень базисной цены, а также удельный вес ее составляющих могут быть изменены. В контракте в окончательном виде фиксируются:
-   базисная цена оборудования
- зависимость изменения окончательной цены оборудования от изменения цен материалов и ставок заработной платы
- цены материалов и ставки заработной платы (или индексы, отражающие их уровень) к моменту заключения сделки, т.е базисные цены и ставки
- период, в течение которого должно исчисляться скольжение по ценам материалов и ставкам заработной платы, и порядок определения этих величин для установленного периода скольжения
- источники, на основе которых выявляются изменения цен материалов и ставок заработной платы или соответствующих индексов.
Обычно зависимость скользящей цены от изменения цен материалов и ставок заработной платы устанавливается в виде формулы скольжения:
Р1 = Р0 (А*(а1/а0)+В(b1/b0)+С(c1/c0)),
где Р1 – скользящая цена
Р0 – базисная цена
А – скользящая часть, т.е. доля в цене расходов на материалы ( в ряде случаев включает стоимость комплектующих изделий)
В – скользящая часть, т. е. доля в цене расходов на заработную плату
С – неизменная часть цены
а0 – базисная цена материалов
b0 – базисные ставки заработной платы
а1 – цена материалов за период скольжения
b1 – ставки заработной платы за период скольжения.
При установлении скользящей цены в контракт могут быть внесены некоторые ограничительные условия, например, установлен в процентах к договорной цене предел, в рамках которого цены не пересматриваются, а также предел возможного изменения договорной цены (например, не свыше 10% от общей стоимости заказа), который называется лимитом снабжения. Кроме того, в контракте может быть предусмотрено, что скольжение распространяется не на всю сумму издержек производства, а лишь на определенные их элементы (например, на металл при постройке судна) с указанием их величины в процентах от общей стоимости заказа. И наконец, в контракте скольжения цены может быть предусмотрено не на весь срок действия контракта, а на более короткий период (например, на первые 6 месяцев от даты заключения контракта), так как в течение этого периода поставщик может закупить все необходимые материалы для выполнения заказа.
При определении контрактной цены могут быть учтены также различные скидки:
- простая скидка со справочной (прейскурантной) цены товары
- скидка при покупке товара за наличный расчет (сконто)
- бонусная скидка (за оборот)
- скидка за количество или серийность
- дилерская скидка
- специальная скидка на пробные партии товаров
- экспортная скидка
- сезонная
- скрытая скидка в виде оказания бесплатных услуг.

















Внешнеторговый оборот

	Россия включена в мировые экономические связи и совершает наряду с внутренним экономическим оборотом внешнеторговый оборот.
Внешнеторговый оборот охватывает экспорт и импорт и измеряется их суммой.
Экспорт включает в себя вывоз из страны товаров отечественного производства и  реэкспорт.
	Реэкспорт включает в себя товары, ввезенные в страну и вывезенные за рубеж без переработки.
	В составе экспорта различаются товары отечественного и иностранного происхождения. К последним относят  товары, произведенные из иностранного сырья, а также товары, подвергшиеся существенной переработке, изменившие свои потребительские качества или технические характеристики.
 	Экспорт товаров сопряжен с пересечением государственной границы. Продажа товаров на российской территории или в российских территориальных водах иностранным покупателям (перегрузка улова рыбы на иностранные суда, снабжение постоянных представительств иностранных государств) относится к экспорту, поскольку иностранные суда и другие транспортные средства, принимающие российские товары, а также постпредства являются территориями иностранных государств.
	Импорт включает в себя ввоз товаров в страну для потребления внутри страны и для реэкспорта, а также приобретение товаров российскими организациями, размещенными за рубежом, или российскими транспортными средствами, находящимися за пределами страны. Импорт, как экспорт, связан с таможенным досмотром.
	Цены контрактов экспорта и импорта определяются, с одной стороны, конъюктурой мирового рынка, а с другой стороны, влияют на эту конъюктуру. 
	Повышение цен на какой-либо продукт на мировом рынке может происходить как под влиянием роста издержек его производства в связи  с истощением природных запасов, так и под влиянием изменения международных отношений. С одной стороны, повышение цен выгодно для страны экспортера, т.к. она получает внешнеторговый выигрыш. Но при этом возникают и негативные последствия: спрос на данный продукт внутри страны удовлетворяется во вторую очередь, поэтому спрос растет, и цены повышаются, передавая по цепочке межотраслевых связей импульс роста цен на смежные отрасли.
	Рост цен на импортируемую продукцию, требует возрастающей массы свободно конвертируемой валюты и, казалось бы, совершенно не выгоден для страны импортера. Но у этого негативного явления есть обратная сторона: отечественные товаропроизводители получают лучшие условия для внутренней торговли, т.к отечественные товары внутри страны становятся более конкурентоспособными. (Они не выглядят такими дорогими, как раньше.) спрос на них растет. А если растет спрос, то увеличиваются объемы продаж, включается механизм снижения издержек на единицу производимого товара. Теперь конкурентоспособность отечественных товаров повышается реально: они не просто выглядят менее дорогими по сравнению с импортными товарами, но и становятся таковыми.
	В целом мировой рынок обеспечивает всем странам, его участникам, выигрыш от международного разделения труда. Страны-экспортеры концентрирую капиталовложения и занятость населения на тех отраслях, которые менее издержкоемки по сравнению с другими странами. Тем самым страны-импортеры получаю экономию своих ресурсов, не производя этих продуктов в полном объеме своей внутренней потребности. Сэкономленные ресурсы вкладываются в более эффективные отрасли экономики. Отступления от этой магистральной линии развития мировой экономики, безусловно, имеют место. Государства располагают такими мощным ценообразующим фактором во внешней торговле как таможенные пошлины. Кроме того, применяется и прямое вмешательство отдельных государств или союзов государств во внешнюю торговлю третьего государства. Это вмешательство заключается в ограничении выгодного для этого государства экспорта. При этом страдают страны – традиционные импортеры данного продукта из страны, к которой применены международные санкции, а также страны-кредиторы, которые лишаются возможности вернуть предоставленные ими кредиты под запрещенный впоследствии экспорт.
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