

Арран (азерб. Ar(r)an), — историческая и географическая область в Закавказье, которая располагалась на северо-западе современного Азербайджана. Главными городами были Барда и Гянджа (ср.-перс Гандзак, от гандз [сокровище], ак [источник]).[1][2][3][4][5] Название Арран происходит от персидского варианта названия Кавказской Албании.
Древнее население Кавказской Албании, располагавшейся на левобережье Куры[6], состояло из племен, говорящих на лезгинской ветви нахско-дагестанской семьи. В южных прикаспийских областях жили также ираноязычные племена — потомки древених каспов.
С VII века население восточной части Аррана исламизируется. Территория находилась в составе арабского Халифата. Армянское княжество Хачен (прежде включенное в пределы Аррана в границах провинции Арминия) с IX века входит в состав Багратидской Армении. Арабский автор X века отмечает:
С XI века левобережье Куры и часть Утика постепенно тюркизируется, автор XIII века отмечает:
В средние века Арран подвергается нашестиям сельджуков, затем завоевана татаро-монголами, после в составе государства Сефевидов, Афшаров, затем образованы Гянджинское и Карабахское ханства. Завоевана Россией. 1918 г. область в составе (Нагорный Карабах являлось спорной территорией между Арменией и Азербайджаном) Азербайджанской Демократической Республики (АДР), существовавшей с 1918 по 1920 гг.
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