Введение
Бюджетное устройство Российской Федерации – это основа государственного управления страны. Знание его основ, а также понимание главных законодательных актов Российской Федерации – Бюджетного кодекса и законов о межбюджетных отношениях, структуры и принципов бюджетной системы необходимо студентам всех экономических специальностей.
В формировании и развитии экономической структуры современного общества ведущую, определяющую роль играет государственное регулирование, осуществляемое в рамках избранной властью экономической политики. Одним из наиболее важных механизмов, позволяющих государству осуществлять экономическое и социальное регулирование, является финансовая система общества, главное звено которой – бюджетная система. Именно посредством финансовой системы государство образует централизованные и воздействует на формирование децентрализованных фондов денежных средств, обеспечивая возможность выполнения возложенных на государственные органы функций.
Экономические и политические реформы, проводимые в России с начала девяностых годов, не могли не затронуть сферу государственных финансов, и, в первую очередь, бюджетную систему. Государственный бюджет, являясь главным средством мобилизации и расходования ресурсов государства, дает политической власти реальную возможность воздействовать на экономику, финансировать ее структурную перестройку, стимулировать развитие приоритетных секторов экономики, обеспечивать социальную поддержку наименее защищенным слоям населения. 
Очевидно, что успех экономического реформирования в нашей стране в большой степени зависит от того, в каких направлениях пойдет преобразование финансовой системы общества, насколько бюджетная политика государства будет отвечать требованиям времени. 
Поиск выхода из глубочайшего экономического кризиса, в котором на сегодняшний день оказалась Россия, потребовал радикального обновления финансовой системы общества. Составной частью пути выхода из кризиса явилось принятие 17 июля 1997 года нового Бюджетного кодекса Российской Федерации, установившего общие принципы бюджетного законодательства и правовые основы функционирования бюджетной системы и бюджетного процесса Российской Федерации. В связи с этим изучение бюджетной системы, бюджетного процесса, теоретических и законодательных основ и реальной практики функционирования бюджетного механизма обрело в настоящее время особую актуальность.




































ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ БЮДЖЕТНОЙ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВА И ЕЕ СТРУКТУРА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Бюджет (англ. budget - «денежная сумка») - роспись доходов и расходов государства, учреждения, семьи на определенный срок. Государственный бюджет обычно составляется на год. С одной стороны, бюджет - это совокупность, масса финансовых ресурсов, средств, которыми располагает любой экономический субъект, будь то государство, территория, предприятие или семья. С другой стороны, это соотношение между доходами и расходами экономического субъекта, баланс его денежных средств, характеризующий соответствие их поступления и расходования в течение определенного периода, чаще всего одного года. Иначе говоря, бюджет определяет и содержимое «денежной сумки», наличие в ней денежных средств или их дефицит, и динамику ее наполнения и расходования, каналы прихода и расхода денег, соотношение между доходами и расходами.[4,с. 76]
 Бюджетное устройство и бюджетный процесс в РФ регламентируются положениями Конституции РФ, Законами «Об основах бюджетного устройства и бюджетного процесса в РФ», «Об основах бюджетных прав и прав по формированию и использованию внебюджетных фондов представительных и исполнительных органов государственной власти республик в составе РФ, автономной области, автономных округов, краев, областей, городов Москвы и Санкт-Петербурга, органов местного самоуправления» и целым рядом других законов и нормативных документов. Кроме того, ежегодно принимаются: федеральный закон о федеральном бюджете на соответствующий год; правовые акты местных представительных органов власти о бюджетах на очередной финансовый год; другие федеральные законы, законы субъектов Федерации, нормативно-правовые акты местных органов власти по бюджетным вопросам.
В  формировании  и  развитии  экономической  и  социальной  структуры общества большую роль играет государственное  регулирование,  осуществляемое в  рамках  принятой  на  каждом  историческом  этапе  политики.   Одним   из механизмов, позволяющих государству  проводить  экономическую  и  социальную политику, является финансовая система общества и  входящий  в  ее  состав  — государственный бюджет.
       Именно  через  государственный   бюджет   производится   направленное воздействие   на   образование   и    использование    централизованных    и децентрализованных фондов денежных средств.
      Бюджет государства  —  это  форма  образования  и  расходования  фонда денежных  средств,  предназначенных  для  финансового  обеспечения  задач  и  функций государства и местного самоуправления.
     С помощью  государственного  бюджета  государственные  власти  получают финансовые  ресурсы  для  содержания   государственного   аппарата,   армии, осуществления социальных мероприятий, реализации экономических задач, т.  е.
для выполнения государством возложенных на него функций.
        Государственный   бюджет,   являясь   основным   финансовым   планом государства,  дает  органам  власти   реальную   экономическую   возможность осуществления  властных  полномочий.  Бюджет  отражает  размеры  необходимых государству финансовых ресурсов и определяет тем самым налоговую политику  в стране.  Бюджет  фиксирует  конкретные  направления  расходования   средств, перераспределение национального дохода и внутреннего валового продукта,  что позволяет ему выступать в качестве эффективного регулятора экономики. 
      В то  же  время  бюджет  правомерно  рассматривать  как  экономическую категорию, которая выражает определенные экономические отношения.  Бюджет  — категория свойственная различным отношениям. Его  возникновение  и  развитие связано с зарождением и формированием  государства.  Государство  использует бюджет  в  качестве  одного  из  основных   инструментов   обеспечения   как непосредственно своей деятельности, так  и  важнейшего  элемента  проведения экономической и социальной политики.
     Как экономическая  категория  бюджетные  отношения  являются  составной частью финансовых отношений, следовательно,  им  присуща  денежная  форма  и основные функции финансов.
Государственный бюджет – это форма образования и расходования фонда денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задачи и функций государства и местного самоуправления.
Государственный бюджет является основным финансовым планом государства и дает органам власти реальную экономическую возможность осуществления властных полномочий.[6,с.117]
     Бюджет выполняет следующие основные задачи:
• перераспределение ВВП;
• государственное регулирование и стимулирование экономики;
•  финансовое  обеспечение  бюджетной  сферы  и   осуществления   социальной политики государства;
•  контроль  за  образованием  и  использованием   централизованных   фондов денежных средств.
       Распределительная  функция  бюджета  (основная)   проявляется   через формирование и использование централизованных  фондов  денежных  средств  по уровням государственной и территориальной власти и  управления.  В  развитых странах через бюджеты  разных  уровней  перераспределяется  до  50%  ВВП.  С помощью  бюджета  государство   регулирует   хозяйственную   жизнь   страны, экономические отношения,  направляя  бюджетные  средства  на  поддержку  или развитие  отраслей,  регионов.   Регулируя   таким   образом   экономические отношения, государство способно  целенаправленно  усиливать  или  сдерживать темпы  производства,  ускорять  или  ослаблять  рост   капиталов  и  частных сбережений, изменять структуру спроса и потребления.
       Перераспределение  ВВП  через  бюджет  имеет   две   взаимосвязанные, проистекающие одновременно и непрерывно стадии:
1) образование доходов бюджета;
2) использование бюджетных средств (расходы бюджета).
      Доходы бюджета — денежные  средства,  поступающие  в  безвозмездном  и безвозвратном  порядке  в  соответствии   с   законодательством   Российской Федерации  в  распоряжение   органов   государственной   власти   Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской  Федерации  и органов местного самоуправления.
      В  процессе  образования  доходов  бюджета  происходит  принудительное изъятие в пользу государства части ВВП, созданного в процессе  общественного воспроизводства.  На  этой  основе  возникают   финансовые   взаимоотношения государства с налогоплательщиками.
      Доходы  бюджета  имеют  существенные  различия  по  их   плательщикам, объектам обложения, методам изъятия, срокам уплаты и др.  Но  вместе  с  тем они отличаются единством,  так  как  преследуют  одну  цель  —  формирование доходной части бюджетов разных уровней.  Им  свойственны  денежная  форма  и обезличенность.
     Доходы бюджета могут носить налоговый и неналоговый характер.  Основным
источником налоговых доходов являются вновь созданная  стоимость  и  доходы, полученные в результате ее  первичного  распределения  (прибыль,  заработная плата, добавленная стоимость, ссудный процент, рента, дивиденды и т. д.),  а также накопления.
     Неналоговые доходы бюджетов образуются в результате либо  экономической деятельности  самого  государства,  либо  перераспределения  уже  полученных доходов по уровням бюджетной системы.
      Структура  бюджетных  доходов  подвижна  и  во   многом   определяется конкретными экономическими условиями. Например, в странах с высоким  уровнем
жизни основой налоговых доходов  являются  доходы  с  физических  лиц,  а  в странах с низким уровнем жизни — косвенные налоги  и  налоги  с  юридических лиц.
      Расходы  бюджета  —  денежные  средства,  направляемые  на  финансовое обеспечение задач и функций государства и местного самоуправления.
     Через бюджетные расходы финансируются бюджетополучатели  —  организации производственной и непроизводственной  сферы,  являющиеся  получателями  или распорядителями бюджетных средств.  Таким  образом,  расходы  бюджета  носят транзитный  характер.  В  бюджете  только  определяются  размеры   бюджетных расходов  по  статьям  затрат,  а  непосредственные   расходы   осуществляют бюджетополучатели.  Кроме  того,  за  счет   расходов   бюджета   происходит перераспределение бюджетных  средств  по  уровням  бюджетной  системы  через дотации, субвенции, субсидии и бюджетные  ссуды.  Расходы  бюджета  носят  в основном безвозвратный характер. На возвратной основе могут  предоставляться только бюджетные кредиты и бюджетные  ссуды.  Структура  бюджетных  расходов ежегодно устанавливается непосредственно в бюджетном плане и зависит, как  и бюджетные доходы, от экономической ситуации и общественных приоритетов.
        Контрольная    функция    бюджета    действует    одновременно    с
распределительной    и    предполагает    возможность    и    обязательность государственного  контроля  за  поступлением  и   использованием   бюджетных средств.
Бюджетное  устройство.  Бюджетное  устройство  определяет  организацию государственного бюджета и бюджетной системы страны,  взаимоотношения  между ее отдельными звеньями, правовые основы функционирования бюджетов,  входящих в бюджетную  систему,  состав  и  структуру  бюджетов,  процедурные  стороны формирования и использования бюджетных средств и др.
   Составляющей частью бюджетного  устройства  является  бюджетная  система.
Бюджетная система — это совокупность бюджетов государства,  административно- территориальных   образований,   самостоятельных   в   бюджетном   отношении государственных   учреждений   и   фондов,   основанная   на   экономические отношениях, государственном устройстве и правовых нормах.
Функции бюджета во многом схожи с функциями финансов.
Накопительная (фискальная) функция означает аккумуляцию налоговых и неналоговых поступлений в бюджеты трех уровней (доходы бюджетов).
Распределительная функция проявляется через планирование и осуществление расходов бюджетов.
Регулирующая функция – это организация межбюджетных отношений.
Контрольная функция – проверка исполнения бюджетов всех уровней и соблюдение правовых норм межбюджетных отношений.[9,с.54]
   Бюджетная система — главное звено финансовой системы государства.
   Основы  бюджетного  устройства   определяются   формой   государственного устройства страны, действующими в  ней  основными  законодательными  актами, ролью бюджета в общественном воспроизводстве и социальных процессах.
   От формы государственного и административного устройства  страны  зависит также построение бюджетной системы. По степени  распределения  власти  между центром и административно - территориальными образованьями  все  государства подразделяются на унитарные, федеративные и конфедеративные.
   Унитарное (единое) государство — это форма  государственного  устройства, при   которой   административно-территориальные   образования    не    имеют собственной государственности  или  автономии.  В  стране  действуют  единая конституция,  общие  для  всех  систем  права  и   единые   органы   власти, централизованное  управление  экономическими,  социальными  и  политическими процессами в государстве. Бюджетная система унитарного  государства  состоит из двух звеньев — государственного и местных бюджетов. Рассмотрим более подробно наиболее  важные  бюджеты  в  структуре  бюджетной системы России.
       Консолидированный  бюджет.  Понятие  консолидированный  бюджет   было включено в Закон  РСФСР  «Об  основах  бюджетного  устройства  и  бюджетного процесса  в  РСФСР»  от  10  октября  1991  г.  в   связи   с   упразднением Государственного бюджета Российской Федерации, в который входили все  звенья бюджетной системы России.
     В ст. 8 этого Закона  зафиксировано,  что  единство  бюджетной  системы обеспечивается  не  только  единой  правовой  базой,   единством   бюджетной классификации   и   документации,   но    и    представлением    необходимой статистической и  бюджетной  информации  для  составления  консолидированных бюджетов. В ст. 165  Бюджетного  кодекса  РФ  также  отмечается  обязанность Министерства финансов РФ составлять отчет об  исполнении  консолидированного бюджета Российской Федерации.
      Консолидированный бюджет Российской  Федерации  —  это  свод  бюджетов всех  уровней  бюджетной  системы  Российской  Федерации.  Консолидированный бюджет Российской Федерации включает федеральный бюджет и  консолидированные бюджета субъектов Российской Федерации.  В  свою  очередь  консолидированный бюджет субъекта Российской Федерации включает  региональный  бюджет,  т.  е. бюджет субъекта Российской Федерации, и местные бюджеты.
      Консолидированные бюджеты Российской Федерации и субъектов  Российской Федерации   не   рассматриваются   и   не   утверждаются    законодательными (представительными) органами власти всех уровней.  Эти  бюджеты  являются  в первую очередь статистическим сводом бюджетных показателей,  характеризующим агрегированные данные по доходам и расходам, источникам поступления  средств и направлениям их использования по территории в целом  Российской  Федерации и отдельных субъектов Российской Федерации.
      Бюджетные показатели используются:
1.  Показатели   консолидированных   бюджетов   используются   в   бюджетном планировании. В частности, при определении  величины  нормативов  отчислений от регулирующих налогов в бюджеты субъектов Российской Федерации и  размеров дотаций   в   расчет   принимаются   объемы    консолидированных    бюджетов административно-территориальных образований.
2.  Важна  роль  показателей  консолидированных  бюджетов  и   при   анализе формирования и использования централизованного финансового фонда страны,  т . е. суммы всех финансовых ресурсов, поступающих  в  бюджетную  систему.  Так, используя  показатель  консолидированного  бюджета   Российской   Федерации, определяют степень централизации финансовых ресурсов, создаваемых  в  стране и отражаемых в сводном финансовом балансе государства.
3. Без расчета показателей  консолидированных  бюджетов  невозможно  сводное финансовое планирование, так  как  многие  показатели  сводного  финансового баланса государства и территориальных сводных  финансовых  балансов  берутся из  консолидированных  бюджетов.  В  доходной  части  баланса   используются следующие  бюджетные  данные:  налог  на  добавленную  стоимость  и  акцизы, подоходный налог с физических лиц, налог на  имущество,  налоги  на  внешнюю торговлю,  внешнеэкономические  операции  и  доходы  от  внешнеэкономической деятельности,   средства   бюджетных   целевых   фондов,    отчисления    на
воспроизводство  минерально-сырьевой   базы,   доходы   от   государственной собственности  или  деятельности,  включая  доходы  от  продажи   имущества. Расходная часть сводного финансового баланса  включает  следующие  бюджетные показатели: затраты на государственные  инвестиции,  расходы  на  социально- культурные  мероприятия,  финансируемые  за  счет  бюджета,  государственные дотации, расходы на воспроизводство  минерально-сырьевой  базы,  расходы  на науку  из  бюджета,  расходы  на  оборону,  расходы  на  содержание  органов государственной  власти,  правоохранительных  органов,  судов   прокуратуры, расходы по внешнеэкономической деятельности, образование резервных фондов  и др.
4.   Большую   роль   играют   показатели   консолидированных   бюджетов   в перспективном планировании в целом и перспективном  финансовом  планировании в частности. При разработке прогнозов экономического и социального  развития государства,  территорий  используются  финансовые  показатели,   в   основе которых показатели консолидированных бюджетов.
     Разработка экономико-математических  моделей  прогнозирования  бюджетов также основана на данных консолидированных бюджетов. Для расчета  финансовых ресурсов на перспективу  исследуются  корреляционные  связи  между  объемами доходов  консолидированных  бюджетов  и   такими   переменными,   как   ВВП, национальный  доход,  объем  валовой  продукции  промышленности,   сельского хозяйства.
5. Показатели консолидированных бюджетов используются  также  при  расчетах, характеризующих различные виды обеспеченности  жителей  страны,  территорий, например, бюджетные расходы на одного жителя  на  медицинское  обслуживание, образование  и  другие  среднедушевые  бюджетные  доходы.  В  свою   очередь среднебюджетные показатели являются критериями  для  сравнительного  анализа состояния  отдельных  территорий.  Показатели   консолидированного   бюджета страны  используются  для  сравнения  с  аналогичными  показателями   других
государств.     Федеральный бюджет. Основные функции управления государством  возложены на центральные органы  власти.  Для  выполнения  ими  их  обязанностей,  для финансового   обеспечения   общегосударственных   мероприятий    формируется централизованный финансовый фонд — федеральный бюджет. В ст. 71  Конституции РФ зафиксировано, что в ведении Российской Федерации  находятся  федеральный бюджет,  федеральные  налоги  и  сборы,  федеральные   фонды   регионального развития.
      Через  федеральный  бюджет  осуществляется  процесс  распределения   и перераспределения внутреннего валового продукта и  созданного  национального дохода страны между отраслями народного хозяйства, регионами  и  социальными слоями   населения.   На   федеральный   бюджет   возложено   финансирование общегосударственных органов власти и управления,  мероприятий,  связанных  с обеспечением обороноспособности  государства,  развитием  науки,  подготовки
высококвалифицированных специалистов.       Средства   федерального   бюджета   являются    главным    источником финансирования  структурной  перестройки  экономики,  конверсии  предприятий военно-промышленного комплекса, развития перспективных направлений  в  сфере производства,  пионерного  освоения  новых   территориально-производственных комплексов.
   Большую  роль  играет  федеральный  бюджет  в  поддержании   и   развитии искусства, культуры, средств массовой информации.
     Для решения этих задач федеральный  бюджет  в  соответствии  с  Законом РСФСР  «Об  основах  налоговой  системы»  1991  г.  и   Налоговым   кодексом Российской федерации 1998 г. наделен федеральными  налогами  и  неналоговыми доходами.
      Региональные  бюджеты.  Региональные  бюджеты  —   центральное   звено территориальных бюджетов.  Они  предназначены  для  финансового  обеспечения задач, возложенных на государственные органы управления субъекта  Российской Федерации.
      В современных условиях  все  в  большей  степени  региональные  органы власти призваны обеспечить комплексное развитие  регионов,  пропорциональное развитие производственной  и  непроизводственной  сфер  на  подведомственных
территориях.   Значительно   возрастает   их   координационная   функция   в экономическом и социальном развитии территорий.
      В последнее десятилетие  наблюдается  регионализация  экономических  и социальных  процессов.  Все  в  большей  мере  функции  регулирования   этих процессов  переходят  от  центральных  уровней  государственной   власти   к региональным. Поэтому роль  региональных бюджетов усиливается,  а  сфера  их использования расширяется.
   Через региональные бюджеты  государство  активно  проводит  экономическую политику. На основе предоставления региональным органам власти  средств  для увеличения  их  бюджетов   осуществляется   финансирование   промышленности, сельского хозяйства, строительства и  содержания  дорог,  охраны  окружающей среды. При этом круг финансируемых мероприятий расширяется.
   С помощью региональных  бюджетов  государство  осуществляет  выравнивание уровней  экономического  и  социального  развития  территорий,   которые   в результате исторических, географических, военных и других условий отстали  в своем экономическом и социальном развитии  от  других  районов  страны.  Для преодоления  такой  отсталости   разрабатываются   региональные   программы, финансируемые из региональных бюджетов.
     Местные бюджеты.    Местное  самоуправление  —  обязательный  компонент демократического   государственного   строя.   Оно   осуществляется    самим населением  через  свободно  избранные  им  представительные   органы.   Для выполнения   функций,   возложенных   на   местные,    представительные    и исполнительные  органы,  они  наделяются  определенными   имущественными   и финансово-бюджетными правами.
     Финансовой базой местных органов власти являются их бюджеты.  Бюджетные и имущественные права, предоставленные этим  органам,  дают  им  возможность составлять,   рассматривать,   утверждать   и   исполнять   свои    бюджеты, распоряжаться переданными в их  ведение  предприятиями  и  получать  от  них доходы.
     Местные бюджеты -  один  из  главных  каналов  доведения  до  населения конечных результатов производства. Через них общественные фонды  потребления распределяются между отдельными  группами  населения.  Из  этих  бюджетов  в известной мере финансируется и развитие отраслей производственной  сферы,  в первую очередь местной и пищевой  промышленности,  коммунального  хозяйства, объем  продукции,  и  услуги  которых  также  являются  важным   компонентомобеспечения жизнедеятельности населения.      Экономическая сущность местных бюджетов проявляется  в  их  назначении. Они выполняют следующие функции: 
•  формирование  денежных   фондов,   являющихся   финансовым   обеспечением деятельности местных органов власти;
• распределение  и  использование  этих  фондов  между  отраслями  народного хозяйства;
•   контроль   за   финансово-хозяйственной    деятельностью    предприятий, организаций и учреждений, подведомственных этим органам власти.
  Важное   значение   имеют    местные    бюджеты    в    осуществлении
общегосударственных экономических и социальных задач — в  первую  очередь  в распределении государственных средств на содержание  и  развитие  социальной инфраструктуры  общества.  Эти  средства  проходят  через  систему   местных бюджетов, включающих  более  29  тысяч  городских,  районных,  поселковых  и
сельских бюджетов. Осуществление государством  социальной  политики  требует больших материальных и финансовых ресурсов.
      В основе распределения  общегосударственных  денежных  ресурсов  между звеньями  бюджетной  системы  заложены  принципы  самостоятельности  местных бюджетов,  их  государственной  финансовой   поддержки.   Исходя   из   этих принципов,  доходы  местных  бюджетов  формируются  за  счет  собственных  и регулирующих источников доходов.




ПРИНЦИПЫ БЮДЖЕТНОЙ СИСТЕМЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Бюджетная система функционирует на основе принципов, изложенных в БК РФ 
Принцип единства бюджетной системы означает единство правовой базы, денежной системы, форм бюджетной документации, принципов бюджетного процесса в РФ, санкций за нарушения бюджетного законодательства, а также единый порядок финансирования расходов бюджетов всех уровней бюджетной системы, ведения бухгалтерского учёта средств федерального бюджета, территориальных бюджетов субъектов РФ и местных бюджетов. 
Принцип разграничения доходов и расходов между уровнями бюджетной системы РФ состоит в закреплении соответствующих видов доходов (полностью или частично) и полномочий по осуществлению расходов за органами государственной власти РФ, органами государственной власти субъектов Федерации и органами местного самоуправления. 
Принцип самостоятельности бюджетов закрепляет: 
• право законодательных (представительных) органов власти и органов местного самоуправления на каждом уровне бюджетной системы самостоятельно осуществлять бюджетный процесс; 
• наличие собственных источников доходов бюджетов каждого уровня бюджетной системы, определяемых в соответствии с законодательством РФ; 
• законодательное закрепление регулирующих доходов бюджетов, полномочий по формированию доходов бюджетов каждого уровня в соответствии с бюджетным и налоговым законодательством РФ; 
• право органов государственной власти и органов местного самоуправления самостоятельно определять направления расходования средств и источники финансирования дефицитов соответствующих бюджетов: 
• недопустимость изъятия доходов, дополнительно полученных в ходе исполнения законов (решений) о бюджете, сумм превышения доходов над расходами бюджетов и сумм экономии по расходам бюджетов; 
• недопустимость компенсации за счет бюджетов других уровней бюджетной системы потерь в доходах и дополнительных расходов, возникших в ходе исполнения законов (решений) о бюджете.
Принцип полноты отражения доходов и расходов бюджетов, а также бюджетов государственных внебюджетных фондов означает, что все доходы и расходы бюджетов, бюджетов государственных внебюджетных фондов подлежат отражению в бюджетах, бюджетах государственных внебюджетных фондов в обязательном порядке и в полном   объеме.   Все   государственные   и   муниципальные   расходы подлежат финансированию за счет бюджетных средств и средств государственных внебюджетных фондов, аккумулированных в бюджетной системе. 
Налоговые кредиты, отсрочки и рассрочки по уплате налогов и иных обязательных платежей полностью учитываются отдельно по доходам бюджетов и бюджетов государственных внебюджетных фондов, за исключением отсрочек и рассрочек по уплате налогов и иных обязательных платежей, предоставляемых в пределах текущего финансового года.
Принцип сбалансированности бюджета регламентирует положение, по которому объем предусмотренных бюджетом расходов должен соответствовать суммарному объему доходов бюджета и поступлений из источников финансирования его дефицита. При составлении, рассмотрении, утверждении и исполнении бюджета уполномоченные органы должны исходить из необходимости минимизации размера дефицита бюджета. 
Принцип эффективности и экономности использования бюджетных средств состоит в том, что при составлении и исполнении бюджетов уполномоченные органы и получатели бюджетных средств должны исходить из необходимости достижения заданных результатов с использованием наименьшего объема средств или достижения наилучшего результата с использованием определенного бюджетом объема средств. 
Принцип общего (совокупного) покрытия расходов означает, что все расходы бюджета должны покрываться общей суммой доходов бюджета и поступлений из источников финансирования его дефицита. 
Доходы бюджета и поступления из источников финансирования его дефицита не могут быть увязаны с определенными расходами бюджета, за исключением доходов целевых бюджетных фондов, средств целевых иностранных кредитов, а также в случае централизации средств из бюджетов других уровней бюджетной системы РФ. 
Принцип гласности означает: 
• обязательное опубликование в открытой печати утвержденных бюджетов и отчетов об их исполнении, полноту представления информации о ходе исполнения бюджетов, а также доступность иных сведений по решению законодательных (представительных) органов государственной власти, органов местного самоуправления; 
• обязательную открытость для общества и средств массовой информации процедур рассмотрения и принятия решений по проектам бюджетов, в том числе по вопросам, вызывающим разногласия либо внутри законодательного (представительного) органа государственной власти, либо между законодательным (представительным) и исполнительным органами государственной власти. 
Секретные статьи могут утверждаться только в составе федерального бюджета. 
Принцип достоверности бюджета означает надежность показателей прогноза социально-экономического развития соответствующей территории и реалистичность расчётов доходов и расходов бюджета. 
Принцип адресности и целевого характера бюджетных средств состоит в том, что бюджетные средства выделяются в распоряжение конкретных получателей с обозначением направления их на финансирование определенных целей. 
Следует обратить внимание, что из всех перечисленных принципов только принципы единства, самостоятельности и разграничения доходов и расходов между уровнями бюджетной системы можно отнести к принципам построения системы. Именно они определяют бюджетную систему как единое целое.
Перечень принципов бюджетной системы Российской Федерации
  Бюджетная система Российской Федерации основана на принципах:
единства бюджетной системы Российской Федерации;
 разграничения доходов, расходов и источников финансирования дефицитов бюджетов между бюджетами бюджетной системы Российской Федерации;
(в ред. Федерального закона от 26.04.2007 N 63-ФЗ)
самостоятельности бюджетов;
 равенства бюджетных прав субъектов Российской Федерации, муниципальных образований; полноты отражения доходов, расходов и источников финансирования дефицитов бюджетов;
сбалансированности бюджета;
результативности и эффективности использования бюджетных средств;
общего (совокупного) покрытия расходов бюджетов;
 прозрачности (открытости);
достоверности бюджета;
 адресности и целевого характера бюджетных средств;
подведомственности расходов бюджетов;
Принцип единства бюджетной системы Российской Федерации означает единство бюджетного законодательства Российской Федерации, принципов организации и функционирования бюджетной системы Российской Федерации, форм бюджетной документации и бюджетной отчетности, бюджетной классификации бюджетной системы Российской Федерации, санкций за нарушение бюджетного законодательства Российской Федерации, единый порядок установления и исполнения расходных обязательств, формирования доходов и осуществления расходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, ведения бюджетного учета и составления бюджетной отчетности бюджетов бюджетной системы Российской Федерации и казенных учреждений, единство порядка исполнения судебных актов по обращению взыскания на средства бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.





































ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МЕЖБЮДЖЕТНЫХ ОТНОШЕНИЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Межбюджетные отношения - совокупность отношений между органами государственной власти Российской Федерации, субъектов РФ и органами местного самоуправления по поводу разграничения и закрепления бюджетных полномочий, соблюдения прав, обязанностей и ответственности законодательных, представительных и исполнительных органов власти в области составления, утверждения и исполнения бюджетов и бюджетного процесса [1, с. 114].
Совокупность межбюджетных отношений основывается на бюджетном федерализме. 
Бюджетный федерализм (или фискальный федерализм, от слова фиск - казна) - система налогово-бюджетных взаимоотношений органов власти и управления различных уровней на всех стадиях бюджетного процесса. Основная задача бюджетного федерализма в конкретных экономических и политических условиях заключается в выборе наиболее эффективной модели бюджетных отношений [2, с. 56]. 
Для государств с федеративным устройством можно выделить три типа организации бюджетной системы:
Централизованная. При таком типе разграничение полномочий между уровнями власти по расходам, как правило, не сопровождается наделением и достаточными собственными источниками доходов. В этих условиях финансирование территориальных программ осуществляется за счет централизованных средств федерального бюджета с использованием различных форм межбюджетных отношений.
Децентрализованная. Характеризуется: финансовой независимостью и самостоятельностью региональных властей; полномочия по налогам разделяются так, федеральный бюджет формируется за счет налогов на прибыль и доходы физических лиц, акцизов и таможенных пошлин; субнациональные бюджеты-налоги на товары и услуги, имущество и землю; дисбалансы сглаживаются путем предоставления целевых трансфертов нуждающимся категориям населения. В чистом виде данная модель используется в США, Канаде, Австралии, Великобритании и других странах.
Кооперативная (комбинированная). Характеризуется: более широким участием региональных властей в перераспределении национального дохода и макроэкономической стабилизации; большой ролью регионов в распределении налоговых доходов; активным вертикальным и горизонтальным бюджетным выравниванием, в основном, за счет общих трансфертов. Такую модель используют Скандинавские страны, Франция, Греция Испания и другие страны Европы.
Модель бюджетного федерализма включает 3 составляющие:
-полномочия по расходам уровней власти разграничены;
-наделение уровней власти достаточными фискальными ресурсами для осуществления полномочий;
-вертикальное и горизонтальное бюджетное выравнивание с использованием механизма межбюджетных отношений.
Россия относится к ассиметричным федерациям. В ее состав, как определено в Конституции РФ, входят всего 89 субъектов: 21 республика, 10 автономных округов, 6 краев, 1 автономная область, 49 областей и 2 города федерального значения — Москва и Санкт-Петербург. Согласно ст.5 Конституции РФ все субъекты РФ равны между собой. Асимметричность федерации не является отступлением от принципов федерализма. Когда она вызвана объективной необходимостью, то это является обязательным условием для сбалансированности интересов ее субъектов, а, следовательно, и для сохранения единства федеративного государства. 
Развитие федерализма в России предполагает учет региональных особенностей в хозяйственной жизни при проведении экономических реформ и особенно соблюдения федеральных законов Российской Федерации, повышение исполнительной дисциплины, обеспечение единого правового пространства РФ. Одним из недостатков в реализации федерализма наблюдается в несоответствии законов и решений субъектов РФ нормам федерального законодательства, несоблюдение федеральных законов в ряде регионов. 
Принято различать унитарные и федеративные бюджетные системы. 
Унитарные бюджетные системы предусматривают высокий уровень централизации бюджетных средств, отсутствие или незначительный объем бюджетных прав нижестоящих органов власти.
Федеративные бюджетные системы строятся на прямо противоположных основах. Им присуща высокая степень самостоятельности территориальных бюджетов и соблюдение единства общегосударственных интересов.
Существуют следующие принципы межбюджетных отношений, регламентируемые бюджетным кодексом Российской Федерации, которые с большей долей уверенности можно отнести к принципам бюджетного федерализма:
-распределение и закрепление расходов бюджетов по определенным уровням бюджетной системы Российской Федерации;
-разграничение (закрепление) на постоянной основе и распределение по временным нормативам регулирующих доходов по уровням бюджетной системы Российской Федерации;
-равенство бюджетных прав субъектов Российской Федерации, равенство бюджетных прав муниципальных образований;
-выравнивание уровней минимальной бюджетной обеспеченности субъектов Российской Федерации, муниципальных образований;
-равенство всех бюджетов Российской Федерации во взаимоотношениях с федеральным бюджетом;
-равенство местных бюджетов во взаимоотношениях с бюджетами субъектов Российской Федерации [3, с. 83]. 


Перспективы развития межбюджетных отношений на ближайший период будут определяться концепцией развития межбюджетных отношений и повышения качества управления бюджетным процессом в субъектах Российской Федерации и муниципальных образованиях. Прежде чем перейти к непосредственному рассмотрению направлений развития межбюджетных отношений и совершенствования качества управления бюджетным процессом, необходимо остановиться на предпосылках формирования политики в этой сфере на ближайший период. 
 Безусловно, в этой работе прежде всего следует учитывать достигнутый уровень развития межбюджетных отношений. Как известно, с 2000 г. в стране были реализованы три программы, которые имели разные названия, но были связаны с развитием межбюджетных отношений. В результате реализации этих программ в Российской Федерации сформирована система межбюджетных отношений, которая предусматривает набор инструментов межбюджетного регулирования, полностью соответствующий потребностям федеративного государства. Поэтому предлагаемая концепция не предусматривает серьезных изменений в наборе инструментов и в механизмах межбюджетных отношений. Основной упор сделан на то, чтобы сохранить действующие инструменты и механизмы, усилив их регулирующую и стимулирующую роль. Некоторые современные инструменты не всегда стимулируют и эффективно регулируют уровень бюджетной обеспеченности. 
 Второй фактор, повлиявший на выбор направлений совершенствования межбюджетных отношений, — это сложившаяся экономическая ситуация: готовится немало новаций, связанных с антикризисными мерами. Они предполагают создание некоего набора инструментов, применяемых в управлении бюджетным процессом в условиях кризиса. Еще одно важное направление развития межбюджетных отношений связано с совершенствованием системы отрицательных трансфертов. Сегодняшняя система отрицательного трансферта неэффективна и не выполняет ни выравнивающей, ни стимулирующей функции. Поэтому предлагается установить иную шкалу взимания отрицательного трансферта. В настоящее время идет изучение действующей системы, сбор предложений от регионов.
Проект концепции развития межбюджетных отношений в некоторой степени дублирует концепцию совершенствования региональной политики в Российской Федерации, в основном в том, что касается разграничения полномочий между уровнями власти. Нельзя не согласиться с тем, что это преимущественно задача концепции совершенствования региональной политики. Однако это серьезная проблема для формирования расходных обязательств как субъектов Федерации, так и муниципальных образований. В настоящее время трудно определить необходимые объемы финансирования тех или иных расходных обязательств, поскольку неконкретны описания самих полномочий по решению вопросов и субъектов Федерации, и муниципальных образований. 
 Отдельный раздел концепции посвящен развитию стимулов к увеличению доходной базы бюджетов субъектов РФ. Надо признать, что налоговые и бюджетные методы стимулирования развития экономики уже применяются и больших резервов тут нет. Основные меры стимулирования развития экономики субъектов РФ будут предусмотрены в вышеупомянутой концепции совершенствования региональной политики и в Проекте формирования эффективной политики регионального экономического развития. Первоочередные вопросы касаются пересмотра некоторых пропорций распределения налоговых и неналоговых доходов, а также совершенствования администрирования региональных и местных налогов.









Заключение
За последние несколько лет анализ экономики России позволяет подтвердить действенность и в российских условиях важнейших составляющих успешной бюджетной политики, определенных на основе международного опыта. Это - базирующаяся на реалистичном уровне государственных обязательств политика жесткого ограничения государственных расходов, обеспечивающая низкий уровень (или полное отсутствие) бюджетного дефицита, способствующая поддержанию на кредитном рынке низких процентных ставок, увеличению финансирования частного сектора. Такая политика содействует достижению устойчивых темпов экономического роста, снижению безработицы, следовательно, и повышению уровня народного благосостояния. Являясь основным финансовым планом государства, главным средством аккумулирования финансовых средств, государственный бюджет, дает политической власти реальную возможность осуществления властных полномочий, дает государству реальную экономическую и политическую власть. С одной стороны, бюджет, являясь всего лишь комплексом документов, разрабатываемых одной ветвью власти и утверждаемых другой, выполняет довольно утилитарную функцию - фиксирует избранный государством стиль осуществления управления страной. Бюджет по отношению к осуществляемой властью экономической политике является производным продуктом, он полностью зависит от избранного варианта развития общества и самостоятельной роли не играет.
Однако именно бюджет, показывая размеры необходимых государству финансовых ресурсов и имеющихся резервов, определяет налоговый климат страны, именно бюджет, фиксируя конкретные направления расходования средств, процентное соотношение расходов по отраслям и территориям, является конкретным выражением экономической политики государства. Через бюджет происходит перераспределение национального дохода и внутреннего валового продукта. Бюджет выступает инструментом регулирования и стимулирования экономики, инвестиционной активности, повышения эффективности производства, именно через бюджет осуществляется социальная политика.
Бюджет, является ведущим звеном финансовой системы любого государства и играет как важную экономическую, так и политическую роль в любом современном обществе. Объединяя в себе основные финансовые категории (налоги, государственный кредит, государственные расходы).
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