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Введение

Африка занимает площадь 29,2 млн км². Протяженность с севера на юг — 8 тыс. км, с запада на восток в северной части — 7,5 тыс. км. Особенностью ЭГП многих стран региона является отсутствие выхода к морю. В то же время в странах, выходящих к океану, береговая линия изрезана слабо, что неблагоприятно для строительства крупных портов. На территории Африки расположено 55 государств, из них три монархии, одна (Нигерия) — федеративная республика, остальные — республики. Все страны, за исключением ЮАР, развивающиеся, большинство из них беднейшие в мире (70% населения живёт за чертой бедности). 
В мире нет другого континента, который в такой же мере пострадал бы от колониального гнета и работорговли, как Африка.
Континент почти посередине пересекается экватором и полностью лежит между субтропическими поясами Северного и Южного полушарий. Своеобразие его формы - Северная часть в 2, 5 раза шире южной - определило различие их природных условий. В основании большей части континента залегает докембрийская платформа, на 2/3 перекрытая осадочными породами (в основании на севере). Для рельефа Африки типичны ступенчатые плато, плоскогорья, равнины. Наиболее высокие поднятия приурочены к окраинам материка. Африка исключительно богата полезными ископаемыми, хотя изучены они пока слабо. Среди других континентов она занимает первое место по запасам руд марганца, хромитов, бокситов, золота, платины, кобальта, алмазов, фосфоритов. Велики также ресурсы нефти, природного газа, графита, асбеста.





1 Общая экономико-географическая характеристика стран Африки

Материк занимает 1/5 суши земного шара. По размерам (30, 3 млн. км. кв. с островами) из всех частей света уступает только Азии. В состав региона входят 55 стран.
Существует несколько вариантов деления Африки на регионы. В научной литературе наиболее принято пятичленное деление Африки, включающее Северную (страны Магриба, побережье Средиземного моря), Западную (северная часть Атлантического побережья и побережье Гвинейского залива), Центральную (Чад, Цар, Заир, Конго и др.), Восточную (расположена к востоку от Великих Африканских разломов), Южную.
Почти все страны Африки являются республиками (за исключением Лесото, Марокко и Сазерленда, которые остаются еще конституционными монархиями). Административно-территориальное устройство государств, за исключением Нигерии и ЮАР, - унитарное.
Для оценки ЭГП стран Африки можно использовать разные критерии. Один из основных критериев, разделяющих страны по наличию или отсутствию выхода к морю. Вследствие того, что Африка - самый массивный континент, ни на одном другом из них нет такого количества стран, расположенных вдали от морей. Большинство внутриконтинентальных стран являются наиболее отсталыми.
Полезные ископаемые Африки распределены неравномерно. Есть страны, в которых отсутствие сырьевой базы тормозит их развитие. Значительны земельные ресурсы Африки. Однако экстенсивное ведение хозяйства и быстрый рост населения привели к катастрофической эрозии почв, которая снижает урожайность культур. Это, в свою очередь, усугубляет проблему голода, очень актуальную для Африки.
Агроклиматические ресурсы Африки определяются тем, что она - самый жаркий материк, целиком лежит внутри среднегодовых изотерм +20'C. 
По объему водных ресурсов Африка значительно уступает Азии и Южной Америке. Гидрографическая сеть распределена крайне неравномерно. 
Лесные ресурсы Африки по значению уступают только ресурсам Латинской Америки и России. Но средняя лесистость ее значительно ниже, к тому же в результате вырубки, превышающей естественный прирост, обезлесивание приняло угрожающие масштабы.
Африка выделяется во всем мире самыми высокими темпами воспроизводства населения. В1960 г. на континенте жило 275 млн. чел., в 1980-475 млн. чел, в 1990-648 млн. чел., а в 2000 году, по прогнозам, будет 872 млн.
По темпам прироста особенно выделяется Кения-4, 1% (первое место в мире), Танзания, Замбия, Уганда. Такой высокий уровень рождаемости объясняется вековыми традициями ранних браков и многодетности, религиозными традициями, а также повысившимся уровнем здравоохранения. Большинство стран континента не проводит активной демографической политики.
Большие последствия влечет за собой и изменение в результате демографического взрыва возрастной структуры населения: в Африке высока и по-прежнему растет доля детских возрастов (40-50%).Это увеличивает "демографическую нагрузку" на трудоспособное население. Демографический взрыв в Африке усугубляет многие проблемы регионов, самая важная из которых - продовольственная проблема. Немало проблем связано и с этническим составом населения Африки, которое отличается большой пестротой. Выделяется 300-500 этносов. По лингвистическому принципу 1\2 населения принадлежит к нигеро-кордофанской семье, 1\3 - к афразийской семье и только 1% составляют жители европейского происхождения. Важной особенностью стран Африки является несовпадение политических и этнических границ как следствие колониальной эпохи развития континента. Наследием прошлого является и то, что официальными языками большинства стран Африки остаются еще языки бывших метрополий - английский, французский, португальский. 
По уровню урбанизации Африка еще сильно отстает от других регионов. Однако темпы урбанизации здесь самые высокие в мире. Как и во многих других развивающихся странах, в Африке наблюдается "ложная урбанизация".
После завоевания независимости страны Африки начали предпринимать усилия по преодолению вековой отсталости. Особое значение имели национализация природных ресурсов, осуществление аграрной реформы, планирование экономики, подготовка национальных кадров. В результате темпы развития региона ускорились. Началась перестройка отраслевой и территориальной структуры хозяйства. Наибольшие успехи на этом пути были достигнуты в горнодобывающей промышленности, составляющей ныне по объему добычи 1\4 от мировой. По добыче многих видов полезных ископаемых Африке принадлежит важное, а иногда и монопольное место в зарубежном мире. Именно добывающая промышленность в первую очередь определяет место Африки в МГРТ. Обрабатывающая промышленность развита слабо или вообще отсутствует. Но некоторые страны в регионе отличаются более высоким уровнем обрабатывающей промышленности-ЮАР, Египет, Алжир, Марокко.
Вторая отрасль экономики, определяющая место А. в мировом хозяйстве, - тропическое и субтропическое земледелие. Оно также имеет ярко выраженную экспортную направленность. Но в целом Африка отстает в своем развитии. Она занимает последнее место среди регионов мира по уровню индустриализации, по урожайности сельскохозяйственных культур.

2 Колонизация Африки

Колонии Африки в конце 19века: самыми обширными и богатыми были владения Великобритании. Колониальная империя Франции по размерам не уступала Британской, но население её колоний было в несколько раз меньше, а природные ресурсы - беднее.  Большинство французских владений находилось в Западной и Экваториальной Африке и немалая часть их территории приходилась на Сахару, прилегающую к ней полупустынную область Сахель и тропические леса. Бельгия владела Бельгийским Конго (Демократическая Республика Конго, а в 1971-1997 гг. - Заир), Италия - Эритреей и Итальянским Сомали, Испания - Испанской Сахарой (Западная Сахара), Германия - Германской Восточной Африкой (ныне - континентальная часть Танзании, Руанда и Бурунди), Камеруном, Того и Германской Юго-Западной Африкой (Намибия).
Основными стимулами, которые привели к жаркой схватке европейских держав за Африку, считаются экономические. Действительно, стремление к эксплуатации природных богатств и населения Африки имело первостепенное значение. Но нельзя сказать, что эти надежды сразу же оправдались. Юг континента, где обнаружились крупнейшие в мире месторождения золота и алмазов, стал давать огромные прибыли. Но до получения доходов необходимы были сперва крупные вложения для разведки природных богатств, создания коммуникаций, приспособления местной экономики к нуждам метрополии, для подавления протеста коренных жителей и изыскания эффективных способов, чтобы заставить их работать на колониальную систему. Все это требовало времени.
Не сразу оправдался и другой аргумент идеологов колониализма. Они утверждали, что приобретение колоний откроет в самих метрополиях множество рабочих мест и устранит безработицу, поскольку Африка станет емким рынком для европейской продукции и там развернется громадное строительство железных дорог, портов, промышленных предприятий. Если эти планы и осуществлялись, то медленней, чем предполагалось, и в меньших масштабах.
Первая мировая война была в немалой степени схваткой за передел Африки, но на жизни большинства африканских стран она сказалась не особенно сильно. Военные действия велись лишь на территории германских колоний. Они были завоеваны войсками Антанты и после войны по решению Лиги наций переданы странам Антанты как подмандатные территории: Того и Камерун поделили между Великобританией и Францией, Германская Юго-Западная Африка досталась Южно-Африканскому Союзу (ЮАС), часть Германской Восточной Африки - Руанда и Бурунди - была передана Бельгии, другая - Танганьика - Великобритании. С приобретением Танганьики сбылась давняя мечта английских правящих кругов: возникла сплошная полоса британских владений от Кейптауна до Каира.
После окончания войны процесс колониального освоения Африки ускорился. Колонии все больше превращались в аграрно-сырьевые придатки метрополий. Сельское хозяйство все больше ориентировалось на экспорт. Все большее число колоний становились странами монокультурного хозяйства. Накануне второй мировой войны во многих странах от двух третей до 98% стоимости всего экспорта приходилось на какую-нибудь одну культуру. В Гамбии и Сенегале такой культурой стал земляной орех, на Занзибаре - гвоздика, в Уганде – хлопок. В некоторых странах было по две экспортные культуры: на Береге Слоновой Кости и в Того - кофе и какао, в Кении - кофе и чай и т.д. В Габоне и некоторых других странах монокультурой стали ценные породы леса.
В Западной Африке, а также в большинстве районов Восточной и Центральной Африки экспортная продукция производилась в основном в хозяйствах самих африканцев. Европейское плантационное производство там не привилось из-за климатических условий, трудных для европейцев. Главными эксплуататорами африканского производителя были иностранные компании. Экспортная сельскохозяйственная продукция производилась на фермах, принадлежащих европейцам, расположенных в Южно-Африканском Союзе, Южной Родезии, части Северной Родезии, Кении, Юго-Западной Африке.
В годы второй мировой войны военные действия в Тропической Африке велись только на территории Эфиопии, Эритреи и Итальянского Сомали. В армии метрополий были мобилизованы сотни тысяч африканцев. Ещё большему числу людей приходилось обслуживать войска, работать на военные нужды. Африканцы сражались в Северной Африке, в Западной Европе, на Ближнем Востоке, в Бирме, в Малайе. 
1960 г. вошёл в историю как "Год Африки". На карте мира появились 17 новых африканских государств. Большинство из них - французские колонии и подопечные территории ООН.
1960-й изменил всю обстановку на Африканском континенте. Демонтаж остальных колониальных режимов стал уже неотвратим.

3 Природные условия и ресурсы Африки

Африка — континент больших экономических возможностей, которому присущи разнообразие природных условий, богатство запасов минерального сырья, наличие значительных земельных, водных, растительных и других ресурсов. Для Африки характерно незначительное расчленение рельефа, что способствует хозяйственной деятельности — развитию сельского хозяйства, промышленности, транспорта. 
Расположение большей части континента в экваториальном поясе в значительной мере обусловило наличие огромных массивов влажных экваториальных лесов. На Африку приходится 10% площади лесов мира, составляющих 17% мировых запасов древесины — одной из основных статей африканского экспорта.
 Самая большая пустыня мира — Сахара — содержит в своих недрах огромные запасы пресной воды, а большие речные системы характеризуются гигантскими объемами стока и энергетическими ресурсами. 
Африка богата полезными ископаемыми, являющимися ресурсами для развития черной и цветной металлургии, химической промышленности. Благодаря новым открытиям увеличивается доля Африки в разведанных мировых запасах энергетического сырья. Здесь запасов фосфоритов, хромитов, титана, тантала больше, чем в любой части света. Всемирное значение имеют запасы бокситов, медных, марганцевых, кобальтовых, урановых руд, алмазов, редкоземельных металлов, золота и т. п. Основными районами сосредоточения минерально-сырьевого потенциала являются: «медный пояс» Африки, простирающийся из района Катанки в Демократической Республике Конго через Замбию в Восточную Африку (месторождения меди, урана, кобальта, платины, золота, марганца); Гвинейская часть Западной Африки (залежи бокситов, железной руды, марганца, олова, нефти); зона гор Атласа и побережье Северо-Западной Африки (кобальт, молибден, свинец, цинк, железная руда, ртуть, фосфориты); Северная Африка (нефть, газ побережья и шельфа Средиземного моря). 
Африка исключительно богата природными ресурсами. В понижениях и прибрежных районах имеется топливное сырье. Нефть и газ добываются в Северной и Западной Африке (Нигерия, Алжир, Египет, Ливия). Колоссальные запасы кобальтовых и медных руд сосредоточены в Замбии и Народной Республике Конго; марганцевые руды добываются в ЮАР и Зимбабве; платина, железные руды и золото — в ЮАР; алмазы — в Конго, Ботсване, ЮАР, Намибии, Анголе, Гане; фосфориты — в Марокко, Тунисе; уран — в Нигере, Намибии.
Таблица 1 – Классификация стран Африки по степени их богатства полезными ископаемыми
	Страны, богатые ресурсами разнообразного минерального сырья
	Страны, богатые одним-двумя видами минерального сырья
	Страны, бедные минеральным сырьем

	  ЮАР – золото, платина, алмазы, уран, железные, хромитовые, марганцевые руды, уголь, асбест.
  Заир – кобальтовые, марганцевые, медные, оловянные, цинково-свинцовые руды.
   Гвинея – золото, алмазы, бокситы, железная руда, нефть.

	  Алжир, Египет, Ливия, Нигерия, Габон и др. – нефть и природный газ.
  Либерия, Мавритания, Алжир – руды черных  и цветных металлов, уран, алмазы, железная руда.
  Гана – бокситы.
  Замбия, Марокко – кобальт.
  Замбия – медь.
  Нигерия - олово. 
  о. Мадагаскар – слюда и графит.
  Страны Северной Африки – фосфиты, свинец и цинк.
  Ботсвана – литий, хромит.
  Танзания, Марокко – марганец.  

	Сомали, Эфиопия, Судан.



4 Горнопромышленные районы Африки

За последние десятилетия Африка выдвинулась в число крупнейших производителей минерального сырья. Доля Африки в мировой горнодобывающей промышленности - 1\4, но в производстве алмазов, золота, кобальтовых, марганцевых руд, хромитов, урановых концентратов, фосфитов она значительно больше. Добывается так же много медной и железной руды, бокситов, нефти и природного газа. Африка доминирует на рынке таких «металлов ХХв.», как ванадий, литий, бериллий, тантал, ниобий, германий.   Почти все добываемое сырье и топливо вывозится из Африки в экономически развитые страны, что ставит ее экономику в большую зависимость от мирового рынка.  В особенности это относится к таким странам, как Алжир, Ливия, Гвинея, Замбия, Ботсвана, где горнодобывающая промышленность обеспечивает более 9/10 всего экспорта.
Для развития горнодобывающей промышленности Африка располагает очень благоприятными природными предпосылками.
Всего в Африке можно выделить семь главных горнопромышленных районов.
1. Район Атласских гор выделяется запасами железных, марганцевых, полиметаллических руд, фосфоритов (крупнейший в мире фосфоритный пояс).
2. Египетский горнопромышленный район богат нефтью, природным газом, железными, титановыми рудами, фосфоритами и др.
3. Район алжирской и ливийской частей Сахары отличается крупнейшими нефтяными и газовыми запасами.
4. Западно-гвинейский район - богат нефтью, газом, рудами металлов.
6. Заирско-Замбийский район - на его территории расположен уникальный "Медный пояс" с месторождениями высококачественной меди, а также кобальта, цинка, свинца, кадмия, германия, золота, серебра.
Заир-главный мировой производитель и экспортер кобальта.
7. Самый крупный горнопромышленный район Африки расположен в пределах Зимбабве, Ботсваны и ЮАР. Здесь добываются практически все виды топливных, рудных и нерудных ископаемых, за исключением нефти, газов и бокситов.

5 Хозяйство: отраслевая и территориальная структура, место 
Африки в мире

Африканским странам пока не удалось изменить колониальный тип отраслевой  территориальной структуры экономики, хотя темпы экономического роста несколько ускорились. Колониальный тип отраслевой структуры хозяйства отличается преобладанием малотоварного, потребительского сельского хозяйства, слабым развитием обрабатывающей промышленности, отставанием развития транспорта. Наибольших успехов достигли страны Африки в горнодобывающей промышленности. По добыче многих полезных ископаемых Африке принадлежит лидирующее, а иногда монопольное место в мире (по добыче золота, алмазов, платиноидов и др.). Обрабатывающая промышленность представлена легкой и пищевой, другие отрасли отсутствуют, за исключением ряда районов вблизи наличия сырья и на побережье (Египет, Алжир, Марокко, Нигерия, Замбия, Заир).
Вторая отрасль экономики, определяющая место Африки в мировом хозяйстве, — тропическое и субтропическое земледелие. Продукция земледелия составляет 60—80% ВВП. Основными товарными культурами являются кофе, какао-бобы, арахис, финики, чай, натуральный каучук, сорго, пряности. В последнее время стали выращивать зерновые культуры: кукурузу, рис, пшеницу. Животноводство играет подчиненную роль, за исключением стран с засушливым климатом. Преобладает экстенсивное скотоводство, характеризующееся огромным поголовьем скота, но малой продуктивностью и низкой товарностью. Континент не обеспечивает себя сельскохозяйственной продукцией. 
Монокультурная специализация и низкий уровень экономического развития государств Африки проявляются в незначительной доле в мировой торговле и в огромном значении, которое имеет внешняя торговля для самого континента. Так, на внешние рынки поступает более 1/4 ВВП Африки, внешняя торговля обеспечивает до 4\5 государственных поступлений в бюджет африканских стран. Около 80% торгового оборота континента приходится на развитые страны Запада
Ведущая роль во внешнеэкономических связях стран Африки принадлежит внешней торговле. В экспорте преобладает горнорудное и сельскохозяйственное сырье, в импорте — готовая продукция. Нефть вывозят Алжир, Нигерия, Ливия, железные руды — Либерия, Мавритания, алмазы и золото — ЮАР, медь - Замбия, Демократическая Республика Конго, ЮАР, фосфаты - Марокко, уран — Нигер, Габон, хлопок — Египет, Судан, Танзания, кофе — Эфиопия, Кот-д’Ивуар, Кения, Уганда, Ангола и другие, арахис — Сенегал, Судан, оливковое масло — Тунис, Марокко.
Типичным для африканских стран является низкий уровень национального дохода, преобладание в сельском хозяйстве товарно-экспортного производства, распространение монокультуры. Внешняя торговля континента сохраняет минерально- и аграрно-сырьевую специализацию.
Для хозяйства Африки типичными являются такие особенности:
а) многоукладность;
б) низкий уровень экономического развития;
в) аграрный характер экономики большинства стран;
г) резкое разграничение в сельском хозяйстве товарно-экспортного производства, натурального и мелкотоварного хозяйства, обслуживающего местные потребности;
д) распространение монокультуры в сельском хозяйстве;
е) преобладание в промышленном производстве горнодобывающей промышленности;
ж) сохранение колониального характера во внешней торговле.
Существенными особенностями размещения хозяйства большинства стран Африки являются сосредоточение экономической деятельности в нескольких центрах и значительный разрыв в уровнях заселенности, освоенности и экономического развития отдельных территорий и стран.
Сравнительно экономически развитыми в Африке являются территории, прилегающие к столицам — городам, которые стали важными экономическими центрами еще в колониальный период, а также к портам, через которые экспортируют сырье и где частично перерабатывают его (район Касабланки в Марокко, Лагоса в Нигерии, Александрии в Египте, Момбасы в Кении и др.). Значительные промышленные и экономические центры возникли в зонах добычи минерального сырья (центры «медного пояса» в Замбии и Демократической Республике Конго, промышленные центры, связанные с районами нефте- и газопромыслов в Алжире и Ливии, промышленные районы ЮАР).
Африка — мировой поставщик многих видов тропического растительного сырья: какао, арахиса, пальмового масла, пряностей и т. п. В то же время сельское хозяйство развивающихся стран не обеспечивает местное население продовольствием вследствие отставания в большинстве стран производства основных продовольственных культур от темпов роста населения. В сельском хозяйстве Африки используется более 1/3 площади материка. Под пахотными землями и многолетними насаждениями занято около 7%, а под пастбищами — 24% площади континента. и масличная пальмы (тропики), маслина (субтропики). В отдельных районах выращивают кофейное (кофе) и шоколадное (какао) деревья. Плантационное хозяйство в Африке достаточно развито, но меньше, чем в Латинской Америке и Юго-Восточной Азии. В тропической зоне возникли только отдельные разрозненные ареалы плантаций.
На материке недостаточно развита сеть путей сообщения особенно в глубинных районах. Железнодорожный транспорт представлен в основном одноколейными линиями, связывающими порты с внутренними районами или соединяющими судоходные отрезки рек. Современные шоссейные дороги имеются только вблизи столичных или промышленных городов. Транспорт сохраняет колониальный тип: железные дороги идут от районов добычи сырья к порту его вывоза. Относительно развиты железнодорожный и морской виды транспорта. В последние годы получили развитие и другие виды транспорта — автомобильный (проложена дорога через Сахару), воздушный, трубопроводный.
Для большинства государств материка характерно наличие «грязных» производств, а также топливная и коммуникационная (строительство путей сообщения, развитие связи) проблемы.



6 Проблемы и трудности Африканских государств

В большинстве государств Африки возник разбухший, непрофессиональный и неэффективный бюрократический аппарат. При аморфности социальных структур единственной организованной силой оставалась армия. Результат - бесконечные военные перевороты. Диктаторы, приходившие к власти, присваивали себе несметные богатства. Капитал Мобуту, президента Конго, к моменту его свержения составлял 7 млрд. долл. Экономика функционировала плохо, и это дало простор для "деструктивной" экономики: производства и распространения наркотиков, нелегальной добычи золота и алмазов, даже торговли людьми. Доля Африки в мировом ВВП и её удельный вес в мировом экспорте снижались, выпуск продукции на душу населения сокращался.
Становление государственности крайне осложнялось абсолютной искусственностью государственных границ. Африка получила их в наследство от колониального прошлого. Они устанавливались при разделе континента на сферы влияния и имеют мало общего с границами этническими. Созданная в 1963 г. Организация африканского единства, сознавая, что любая попытка исправить ту или иную границу может привести к непредсказуемым последствиям, призвала считать эти границы незыблемыми, сколь бы несправедливы они ни были. Но эти границы все же превратились в источник этнических конфликтов и перемещений миллионов беженцев.

7 Интеграционные процессы

Характерной чертой интеграционных процессов в Африке является высокая степень их институализации. В настоящее время на континенте около 200 экономических объединений различного уровня, масштабов и направленности. Но с точки зрения исследования проблемы становления субрегиональной идентичности и её соотношения с идентичностью национальной и этнической интерес представляют функционирование таких крупных организаций как Западноафриканское экономическое сообщество (ЭКОВАС), Сообщество развития Южной Африки (САДК),Экономическое сообщество Центральноафриканских государств (ЭККАС) и т. п. Крайне низкая результативность их деятельности в предыдущие десятилетия и наступление эпохи глобализации потребовало резкого ускорения интеграционных процессов на качественно ином уровне. Экономическая кооперация развивается в новых - по сравнению с 70- ми годами - условиях противоречивого взаимодействия глобализации мировой экономики и усиливающейся маргинализации позиций африканских государств её рамках и, естественно, в другой системе координат. Интеграция уже не рассматривается как инструмент и основа для формирования самодостаточной и саморазвивающейся экономики при опоре на собственные силы и в противовес империалистическому Западу. Подход иной, который, как уже упоминалось выше, представляет интеграцию в качестве пути и способа включения африканских стран в глобализирующееся мировое хозяйство, а также как импульс и показатель экономического роста и развития в целом.

8 Внешние экономические связи

Монокультурная специализация и низкий уровень экономического развития государств Африки проявляются в незначительной доле в мировой торговле и в огромном значении, которое имеет внешняя торговля для самого континента. Так, на внешние рынки поступает более 1/4 ВВП  Африки ,внешняя торговля обеспечивает до 45 государственных поступлений в бюджет африканских стран. Около 80% торгового оборота континента приходится на развитые страны Запада.



9 Субрегионы Африки 
9.1.1 Северная Африка

Северная Африка (площадь - 10 млн. км2,население - 150 млн. человек). Северная часть этого субрегиона соседствует с Южной Европой и Юго-Западной Азией и имеет выход к морским путям, южная - образует малообитаемые пустынные и полупустынные пространства Сахары. Главные центры обрабатывающей промышленности, главные р-ны субтропического земледелия и почти все население сосредоточены в приморской полосе. Крупные города - Каир, Александрия, Тунис, Алжир, Касабланка. 

9.1.2 Экономическая оценка Египта

Национализация - в основе экономики Египта, согласно конституции 1971, лежат принципы социализма. Основные шаги по национализации были предприняты после 1961 года с целью ограничения частного сектора и ослабления влияния капиталистов. К началу 1970-ых почти все важные сектора экономики уже управлялись правительством, включая крупную промышленность, банковское дело, финансы, торговлю хлопком, внешнюю торговлю. 
Налогообложение - ставка подоходного налога является прогрессивной. Цель - достигнуть равенства в распределении доходов. Существует прямой налог на прибыль.
Профсоюзы  в  основном управляются правительством. Рабочие получают долю прибыли, заработанной корпорациями и выбирают своих представителей в правлении директоров. Так же профсоюзы представлены в Национальном Собрании.
Инвестиционная политика - вначале 1970-ых египетское правительство начало проводить кампанию, направленную на увеличение иностранных инвестиций в экономику страны и начало получать финансовую помощь от богатых арабских государств. Хотя арабская помощь была приостановлена после подписания в 1979 году мирного договора с Израилем, последующее возвращение нескольких западных и японских корпораций, увеличило потенциал для дальнейших иностранных инвестиций в экономику страны.
Заработная плата и уровень жизни - общий уровень жизни в Египте довольно низок; а экономические ресурсы страны - ограничены. Сельское население, особенно безземельные сельскохозяйственные чернорабочие, имеют самый низкий уровень жизни в стране. Индустриальные и городские рабочие в целом, имеют более высокий уровень жизни. Самая высокая заработная плата - в нефтяной промышленности.
Ресурсы - приблизительно 96 процентов территории Египта - пустыня. Недостаток лесов, лугов и пастбищ увеличивают нагрузку на пахотные земли, которые составляет приблизительно 3 процента территории страны. Есть природные ископаемые. В стране ведется добыча нефти, фосфатов, марганца, железной руды. Так же имеются разведанные запасы хрома, урана и золота.
Сельское хозяйство - один из главных товаров, производимых в стране - хлопок - занимает больше одной пятой пахотной земли (летом) и является значительной частью экспорта. Египет - один из основных производителей в мире "длинного хлопка" (2.85 сантиметра и больше в длину), страна производит примерно одну треть мирового урожая. Среди других основных культур - зерно (кукуруза), рис, пшеница, просо и бобы.
Промышленность - приоритетным направлением развития после подписания в 1964 году договора с СССР стало развитие тяжелой промышленности. Основной источник электроэнергии - 12 турбин гидроэлектростанции Асуанской дамбы, которые  имеют мощность приблизительно 2 000 000 киловатт и способны давать 10 000 000 000 часов киловатт в год. Мощность тепловых станций - приблизительно 45 процентов от мощности Асуанской дамбы. 
В стране ведется добыча нефти (Морган, Рамадан), есть залежи природного газа. Египет имеет несколько заводов по очистке нефти, два из которых расположены в Суэце. Первый из нефтепроводов, который связал Суэцкий залив и Средиземноморье в районе Александрии, был открыт в 1977. Этот трубопровод Суэц-Средиземноморье, известный как "Sumed", за год может пропускать до 80 000 000 тонн нефти.
Финансы - банковская система Египта построена вокруг Центрального Банка Египта. В 1961 все банки, работающие в Египте были национализированы, а их деятельность сконцентрирована в рамках пяти коммерческих банков, созданных в дополнение к Центральному Банку.
Торговля - импорт составляет приблизительно одну треть, экспорт - приблизительно одну десятую валового национального продукта. Почти две трети импорта состоят из сырья, минеральных, химических изделий и средств производства (машины); больше чем одна четверть - продукция пищевой промышленности. Больше чем половина экспорта состоит из нефти и нефтепродуктов, хлопком и изделиями из хлопка. Среди сельскохозяйственного экспорта - рис, лук, чеснок, и плоды цитрусовых. Италия и Франция - среди наибольших рынков сбыта для Египта. Соединенные Штаты - главный источник египетского импорта.

9.2.1 Тропическая Африка

Тропическая Африка - расположена к югу от Сахары (территория - 20 млн. км2, население - свыше 500 млн.). Самая отсталая часть всего развивающегося мира (имеются 29 наименее развитых стран). Население относится к негроидной расе. Наиболее сложный этнический состав в Западной и Восточной Африке. Единственный субрегион, где основной сферой материального производства остается сельское  хозяйство. Промышленность: имеется один крупный р-н добывающей промышленности - медный пояс в Заире и Замбии. Транспорт слабо развит. Быстрыми темпами идет опустынивание, обезлесение, обеднение флоры и фауны. Главный р-н засух и опустынивания - зона Сахеля. 
Основной отраслью экономики большинства стран Тропической Африки является сельское хозяйство, призванное обеспечить продуктами питания население и служить сырьевой базой развития обрабатывающей промышленности. В нём занята преобладающая часть самодеятельного населения региона, создается основная часть совокупного национального дохода. Во многих государствах Тропической Африки сельское хозяйство занимает ведущее место в экспорте, обеспечивая поступление значительной части валютных доходов. В последнее десятилетие с темпами роста промышленного производства наблюдалась тревожная картина, позволяющая говорить о фактической деиндустриализации региона. Если в 1965-1980 годах они (в среднем за год) составили 7,5%, то за 80-е годы только 0,7%, падение темпов роста имело место в 80-е годы как в добывающей, так и обрабатывающих отраслях. В силу ряда причин особая роль в обеспечении социально-экономического развития региона принадлежит горнодобывающей промышленности, но и это производство ежегодно сокращается на 2%. Характерная особенность развития стран Тропической Африки - слабое развитие обрабатывающей промышленности. Лишь в очень небольшой группе стран (Замбия, Зимбабве, Синегал) её доля в ВВП достигает или превышает 20%.

9.2.2 Экономическая оценка Анголы

Ангола — аграрная страна со сравнительно развитой по африканским масштабам промышленностью, основой которой являются нефтяная и горнодобывающая отрасли. ВНП в 2000 г. составил 3,079 млн.долл (5%).
Экономика страны базируется на сельском хозяйстве, добыче нефти (по оценкам, в неразработанных месторождениях Анголы содержится около 13 млрд. баррелей нефти), газа, алмазов и минеральных ископаемых. Горнодобывающая промышленность составляет до половины ВНП: разрабатываются нефтяные месторождения, и ведется добыча алмазов.
Валовой национальный продукт остается довольно низким по причине продолжавшейся более 20 лет гражданской войны.
Более 2/3 рабочей силы занято в сельском хозяйстве. На внутренний рынок выращивают кассау, сладкий картофель, кукурузу, бобы. На экспорт выращивают кофе, хлопок, табак, сизаль, сахарный тростник, производят пальмовое масло. Животноводство развито во всей стране, разводят крупный рогатый скот, свиней, коз, овец, домашнюю птицу.
Развита лесная промышленность, в восточных районах Анголы (провинции Южная Лунда и Мошико), а также в Кабинде ведется заготовка ценных пород древесины (черного, красного и желтого дерева), которая идет на экспорт. В районе Бенгелы в лесопитомниках выращиваются эвкалипты.
Перед обретением независимости Ангола обладала достаточно развитым рыболовным флотом, но в ходе войны улов постепенно стал сокращаться. Запасы рыбы в экономической зоне Анголы, по оценкам ООН, составляют около 1 млн.т. В 1998 г. национальными компаниями и судами Испании, Португалии, ЮАР, Ю.Кореи, Китая и России выловлено 202 тыс.т. рыбы, в 1999 г. — 240 тыс.т. Предприятия легкой, пищевой и обрабатывающей промышленности работают на 20-30% мощности.
Валютные поступления страны в основном обеспечиваются за счет вывоза нефти газа и нефтепродуктов, доля которых в общем экспорте составляет более 90% (3,8 млрд.долл.). В 1998 г. алмазов добыто на 800 млн.долл. Внешний долг Анголы составляет 9,5 млрд.долл. (1999 г.), в том числе России — 2,9 млрд., Португалии — 1,2 млрд., Бразилии — 1 млрд., Франции — 300 млн.
Состав экспорта:
Нефть 90%, алмазы, нефтепродукты, газ, кофе, сизаль, рыба и рыбопродукты, древесина, хлопок. На 2000 год объем экспорта составил 8 млрд. долл.
География экспорта:
США 63%, Бенилюкс 9%, Китай, Чили, Франция.
Состав импорта:
Машины и электротехническое оборудование, запасные части и комплектующие к машинам, медикаменты, продовольствие, текстиль, оружие и амуниция. На 2000 год объем импорта составил 2,5 млрд.долл.
География импорта:
Португалия 20%, США 17%, ЮАР 10%, Испания, Бразилия, Франция.
Протяженность дорог:
72 тыс. км, из них около 6 тыс. с твердым покрытием. Протяженность железной дороги: около 3300 км. В стране действуют четыре железные дороги (принадлежащие, главным образом, английским и бельгийским компаниям).
Основные порты:
Луанда, Лобито, Кабинда, Намибе. Функционируют национальные и иностранные компании осуществляющие океанские и каботажные (только между портами Анголы) перевозки. Аэропорты: международный — Луанда, 13 местных.
Перспективный экспортный товар — гранит, особенно черный (экспорт с 1995 г. составил 5 тыс. куб.м. в год). Ведутся разработки по добыче фосфатов и урана.
В 1998 г. дефицит платежного баланса составил 600 млн.долл. Инфляция превысила 800%. 60% трудоспособного населения — безработные. Годовой доход на душу населения — 273 долл.
В перспективе иностранные компании при поддержке правительства Анголы планируют в ближайшие семь лет инвестировать около 17 млрд. долларов в развитие промышленности страны.
В проектах предусмотрены разработка глубоководных месторождений, бурение около 300 шахт, строительство нефтеперегонного завода и завода по разжижению природного газа.
Так же настоящее правительство прилагает усилия для привлечения потенциальных инвесторов в развитие туризма.
Индустриальные проекты:
Правительство планирует продать в частные руки некоторые из государственных предприятий. Недавно приобретенная фабрика по производству цемента утроила производительность и выпуск продукции. Проекты по индустриальному развитию предполагают возможность приобретения трех фармацевтических заводов в Луанде, Бенгуэле и Дондо и восстановление фабрики по обработке рыбной продукции в Намибе. В перспективе также строительство сталелитейного комплекса, судостроительной верфи, морского порта в провинции Кабинда, конвеера по сборке грузовых военных машин и пивоваренного завода.

9.3.1 Южно-Африканская Республика

Южно-Африканская Республика (ЮАР) - единственная на континенте экономически развитая страна. По всем показателям экономического развития ей принадлежит 1-е место в Африке. На долю ЮАР приходится 2/5 промышленной продукции,4/5 выплавки стали, 7з длины ж. д., 1/2 автомобильного парка Африки. Самый крупный промышленный район континента - Витватерсранд, в котором расположена столица Претория. 
В соответствии с расистской политикой апартеида на месте прежних резерваций было создано 10 "независимых черных государств" или бантустанов. В настоящее время апартеид официально отменен, но отсталость бантустанов сохраняется.

9.3.2 Экономическая оценка ЮАР

На сегодняшний день Южно-Африканская Республика представляет собой один из наиболее многообещающих рынков среди всех стран третьего мира. Экономика Южно-Африканской Республики, этого экономического гиганта в масштабах африканского континента, содержит в себе уникальное сочетание социально-экономических факторов, присущих как развитым странам, так и странам третьего мира. Наличие развитой экономической инфраструктуры, широкой технологической базы, высококвалифицированного управленческого и инженерно-технического персонала, а также обширного рынка довольно дешевой квалифицированной и неквалифицированной рабочей силы сделали ЮАР крайне привлекательной и выгодной для свободной предпринимательской деятельности и инвестиций иностранного капитала. Крупнейшие международные инвестиционные компании выделяют Южную Африку, как развивающийся рынок с наиболее благоприятными условиями для иностранных инвестиций. 
Недавний мировой финансовый кризис, оказавший столь сильное влияние на целый ряд стран третьего мира, лишь подчеркнул прочность и динамичность экономики ЮАР. Среди фундаментальных факторов, определяющих социально-экономическую ситуацию в стране, в первую очередь выделяется усиленное внимание правительства ЮАР к вопросам поддержки постоянного роста экспорта страны, инвестиций в основной капитал, динамики роста потребления и реальных доходов населения. Правительство ЮАР призвано обеспечить наиболее благоприятные условия для внешнего развития экономики страны, поддержание положительного платежного баланса и внешней торговли ЮАР. Это выражается, прежде всего, в создании правовой базы, всячески поддерживающей свободное предпринимательство и долгосрочные инвестиции.
Благодаря проведению экономических реформ программы GEAR, экономическая ситуация с конца 1996 года характеризуется постоянно увеличивающимся ростом ВВП (не менее 3%), низкими темпами инфляции, стабильным валютным курсом, тенденцией к улучшению бюджетных показателей всех уровней. Благоприятная конъюнктура внутренних рынков и увеличивающийся объем инвестиций явились факторами, стимулирующими экономический рост и стабильность экономики ЮАР. 
Наряду с экономическими преобразованиями, нашедшими отражение в фискальных и налоговых реформах, правительство ЮАР стимулирует привлечение инвестиций и увеличение уровня занятости населения за счет реструктуризации и приватизации государственных предприятий. 
Другое приоритетное направление для правительства ЮАР - это решение вопросов, связанных с безработицей, и вопросов перераспределения доходов населения, что выражается, прежде всего, в создании дополнительных рабочих мест для низко квалифицированных рабочих и проведении специальных дотационных программ.
Основные составляющие экономики ЮАР: 
· Богатейшая сырьевая база;
· По запасам целого ряда минералов, таких, как золото, металлы платиновой группы, марганец, алюминоглюкаты, Южная Африка занимает первое место в мире; 
· Большая часть южноафриканских месторождений уникальна по условиям и масштабам залегания ресурсов;
· Наличие широчайшего спектра добываемых полезных ископаемых;
· Крупный сельскохозяйственный сектор;
· Южная Африка не только полностью обеспечивает себя сельскохозяйственными продуктами, но и является одной из шести стран в мире, которые в состоянии экспортировать сельскохозяйственные товары на постоянной основе;
· Развитый финансовый рынок, отличающийся четкостью и надежностью банковского обслуживания и страхового обслуживания;
· Фондовая Биржа в Йоханнесбурге (JSE) является одной из 15 крупнейших во всем мире; 
· Широкое использование передовых технологий в банковском секторе, таких, как Интернет-технологии;
· Наличие разветвленной сети хорошо организованных телекоммуникационных служб; 
· Предоставление всех видов телекоммуникационных услуг и Интернет-услуг;
· Рынок мобильных услуг и IP-технологий Южной Африки демонстрирует один из самых высоких темпов развития в мире;
· Telcom, южноафриканская телекоммуникационная компания, обладающая магистральной сетью, постоянно увеличивает долю оптико-волоконной составляющей, что позволяет увеличивать скорость и качество телекоммуникационных услуг;
· Современная транспортная инфраструктура. 
Количество железнодорожных и автомобильных дорог превышает аналогичные средние показатели других стран Африки в 15 и 10 раз соответственно. 
· Наличие крупных коммерческих портов, гарантирующих Южной Африке выход на все морские направления: в Азию, Европу, Америку и к другим странам Африканского континента.
· Наличие мощной энергетической базы. 
· Постоянный избыток производимого электричества над потребляемым гарантирует будущее обеспечение все увеличивающегося числа потребителей. 
· Цены на потребление электричества, доступного на всей территории Южной Африки, одни из самых низких в мире. 
· Прогрессивное законодательство, направленное на привлечение иностранного капитала.
· Привлечение инвестиций и внедрение передовых технологий происходит во всех значимых секторах экономики Южной Африки. 
Среднее значение возврата на инвестиции неуклонно растет с 1992 года, что стало возможным благодаря значительному росту средней производительности труда (рост производительности труда в 1997 году составил 4.32%, в 1998 - 4.56%).



ЮАР входит в группу из 25 крупнейших мировых экспортеров. Доходы от внешней торговли достигают 50% ВВП, при этом объем экспорта превышает объем импорта.
Основными торговыми партнерами ЮАР являются США, Япония, Германия, Великобритания, Франция, Италия и Канада, и оборот внешней торговли с этими странами все увеличивается.
ЮАР - это одно из немногих государств с уникальной двойной системой прав собственности (государственной и частной) на полезные ископаемые. Реструктуризация государственных предприятий, при которой происходит перераспределение прав собственности от государства к частным владельцам предприятий, особенно заметна именно в горнодобывающей отрасли. Другая тенденция, наиболее заметная в данном секторе экономики, - объединение крупнейших компаний и монополизация рынка. Так, более 90% добычи алмазов в ЮАР контролируется отделениями южноафриканской монополии "Де Бирс Консолидэйтед Майнз Лтд". 
Южная Африка является мировым лидером в добыче золота, металлов платиновой группы, и занимает ведущие мировые позиции по добыче алмазов и каменного угля. Доля производства предприятий, связанных с непосредственной переработкой полезных ископаемых, в том числе производства металла, составляет приблизительно 14% от ВВП. Удельный вес экспорта полезных ископаемых в совокупном экспорте ЮАР, несмотря на постепенное снижение, в настоящий момент составляет более 33%.
Машиностроение – это крупнейший сектор южноафриканской экономики, основной составляющей которого являются автомобилестроительные и станкостроительные предприятия, принадлежащие крупнейшим иностранным корпорациям. 
C конвейеров заводов, принадлежащих ведущим автомобильным корпорациям США, Японии, Западной Европы, сходят автобусы, грузовики, прицепы и полуприцепы, а также запчасти к ним, общим числом более 200 наименований, 159 из которых выпускает компания НААКАМ (NAACAM). Комплектующие детали поступают не только на сборочные заводы страны, но и на рынки США, Южной Америки, Европы, Дальнего Востока и Африки.
Кроме того, в ЮАР существует целый ряд предприятий по производству морских и речных судов, железнодорожных вагонов и локомотивов, самолетов, комплектующих деталей и некоторых специальных приборов. Доминирует в этом секторе экономики группа предприятий, возглавляемая компанией Dorbyl Ltd.





















Заключение

Несмотря на огромный природный и людской потенциал, Африка продолжает оставаться наиболее отсталой частью мирового хозяйства. Поэтому главная задача современного этапа заключается в ускорении социально-экономических преобразований, способствующих решению сложных демографических, продовольственных и экологических проблем.
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