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Введение
Клиффорд Гирц (англ. Clifford James Geertz, 23 августа 1926(19260823), Сан-Франциско — 30 октября 2006, Филадельфия) — американский антрополог и социолог, основатель интерпретативной антропологии, занимающейся изучением различных культур и влиянием концепции культуры на концепцию человека.
1. Биография
В последние годы Второй мировой войны служил на флоте. Закончил Гарвард, работал в Чикаго и Принстоне.
2. Профессиональные интересы
Основные труды посвящены традиционным религиям и культурам Юго-Восточной Азии и Северной Африки, элементам традиции в современном мире. Сотрудничал с Эдвардом Шилзом и Толкоттом Парсонсом, у которого учился в Гарварде, был близок к структурному функционализму в изучении обществ и религиозных систем (Р.Белла и др.). Однако предметом его научного интереса выступали прежде всего символические аспекты коллективного действия (обычая, ритуала, праздника, социальных движений) в его связи с общими взглядами человека на мир и своеобразным «этическим» отношением к миру. Гирц стал основателем «символической» или «интерпретативной» антропологии, развивающей в этом плане подходы герменевтики, аналитической философии языка. Известность получила серия обобщающих статей Гирца «Религия как культурная система», «Идеология как культурная система», «Искусство как культурная система» и «Здравый смысл как культурная система». Его эмпирические работы — монография о петушиных боях у балийцев («Глубокая игра»), статья «Личность время и поведение на Бали» и ряд других — стали научной классикой.
3. Воздействие и признание
Повлиял на социальные науки конца XX века, на весь круг дисциплин, исследующих культуру (англ. cultural studies), в частности — на становление школы нового историзма (Стивен Гринблатт). Лауреат Национальной премии критики (1989) за книгу «Труды и жизни: Антрополог как автор». Труды Гирца переведены на многие языки, включая турецкий и китайский, входят в учебные программы университетов.
4. Основные труды
· The Religion of Java (1960)
· Peddlers and Princes: Social Change and Economic Modernization in Two Indonesian Towns (1963)
· Agricultural Involution: the process of ecological change in Indonesia (1964)
· Islam Observed, Religious Development in Morocco and Indonesia (1968)
· The Interpretation of Cultures (1973)
· Kinship in Bali (1975)
· Negara: The Theatre State in Nineteenth-century Bali (1980)
· Local Knowledge: further essays in interpretive anthropology (1983)
· Works and Lives: The Anthropologist As Author (1988)
· After the Fact: Two Countries, Four Decades, One Anthropologist (1995)
· Available Light: Anthropological Reflections on Philosophical Topics (2000)
5. Публикации на русском языке
· Интерпретация культур. — М.: РОССПЭН, 2004.
· Базарная экономика: информация и поиск в крестьянском маркетинге // Экономическая социология. — 2009. — Т. 10, № 2. — С. 54−61.
· Клиффорд Гирц. Список публикаций в «Журнальном зале»
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